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Bài 1: LTXC - Thời Điểm
 

"Từ Balan Cha sẽ làm vọt lên một tia sáng để sửa soạn cho thế giới lần đến cuối cùng của Cha" (Nhật Ký Chị Faustina 1732)
 

Tia sáng từ Balan này phải chăng là Đức Thánh Cha Gioan Phaolô II, vị giáo hoàng không phải người Ý sau 455 năm (1523-1978) và lại là một vị giáo hoàng xuất thân từ một nước cộng sản ở Đông Âu là Balan.
 

Biến cố vị giáo hoàng thuộc một thế giới cộng sản bất ngờ xuất hiện trên ngai tòa Thánh Phêrô quả thực là một sự lạ chưa từng thấy, một thế giới vô thần chịu chức linh mục còn khó huống chi lại còn trở thành Giáo Hoàng! Việc ấy xẩy ra làm sao được, nếu Đấng Quan Phòng Thần Linh là Chúa của lịch sử không nhúng tay vào khi tới thời điểm của Ngài. Và Ngài đã nhúng tay vào như thế nào trong sự kiện "Từ Balan Cha sẽ làm vọt lên một tia sáng..." này?
 

Căn cứ vào những dữ kiện lịch sử thì phải nói rằng chính cộng sản Balan đã không ngờ tích cực giúp cho dự án thần linh của Thiên Chúa được thực hiện. Ở chỗ, khi vị tổng giám mục TGP Krakow qua đời năm 1962 thì Đức Hồng Y Giáo Chỉ Balan bấy giờ là Wyszynski phải tìm một vị chủ chăn khác thay thế. Vị hồng y giáo chủ này đã đề cử 3 vị giám mục để Tòa Thánh có thể chọn thay vị TGM vừa qua đời, trong đó không có tên của Đức Cha Karol Wojtyla bấy giờ đang là Đức Giám Mục phụ tá xử lý thường vụ TGP này. 
Lý do không phải giữa vị hồng ý giáo chủ và vị giám mục phụ tá của tổng giáo phận đang trống ngôi bấy giờ có hiểm khích gì với nhau hay kỵ nhau, mà chỉ vì vị hồng ý cần tuyển chọn những vị giám mục mạnh mẽ chống cộng, trong khi đó vị giám mục Karol Wojtyla, theo ngài, không đủ tiêu chuẩn, vì vị giám mục này có vẻ thiên về trí thức và mục vụ nhiều hơn.
 Thế nhưng, hai bản danh sách này đều không được chính quyền cho phép gửi sang Tòa Thánh, vì 1 trong 2 vị có thẩm quyền trong chính phủ bấy giờ là  Kliszko cho biết là cần phải có tên của Đức Giám Mục Karol Wojtyla mới được, vì theo cái nhìn của cộng sản thì vị giám mục này dễ nắm đầu hơn các vị trong 2 danh sách trước. Biết thế, vị hồng y giáo chủ đành phải làm theo và phó mặc mọi sự cho Chúa Quan Phòng định liệu. Không ngờ, Tòa Thánh đã chọn cho TGP Krakow một tân TGM là Đức Cha Karol Wojtyla, một vị giám mục đang năng động tham dự Công Đồng Chung Vaticanô II.
 

Nếu quả thực "tia sáng vọt lên từ Balan" này là Đức Thánh Cha Gioan Phaolô II, (vì ở đây, trong lời tiên báo khẳng định của Ngài, Chúa Giêsu không nói "một ánh sáng" mà chỉ là "một tia sáng"), thì phải chăng ngài được Thiên Chúa sai đến "để sửa soạn cho thế giới lần đến cuối cùng của Cha"? 
Theo Nhật Ký của Chị Thánh Faustina, thì không phải chỉ có ở trong lời tiên báo liên quan đến Balan này Chúa Giêsu mới nói đến "lần đến cuối cùng của Cha", mà còn ở một số lần khác nữa. Chẳng hạn như ở các khoản Nhật Ký khác, Chị Thánh Faustina đã ghi lại lời Chúa và Đức Mẹ liên quan tới "lần đến cuối cùng của Cha" như sau:
 

Lời Chúa: "Hỡi con gái của Cha, con hãy nói cho thế giới biết về tình thương của Cha; tất cả loài người hãy nhận biết tình thương khôn thấu của Cha. Đó là dấu hiệu cho ngày cùng tháng tận; sau đó sẽ là ngày của công lý..." (NK 848).
 

Lời Đức Mẹ: "Mẹ đã ban Đấng Cứu Thế cho thế giới, còn phần con, con hãy nói cho thế giới về tình thương cao cả của Ngài và sửa soạn thế giới cho lần đến thứ hai của Đấng sẽ đến, không phải như là một Vị Cứu Thế xót thương nữa mà là như một quán án công minh. Ôi, kinh hoàng thay ngày ấy! Ôi quyết liệt thay ngày của công lý, ngày giận dữ thần linh" (NK 635).
 

Nếu thời điểm của Lòng Thương Xót Chúa liên quan đến "lần đến cuối cùng của Cha" và "tia sáng vọt lên từ Balan" là Đức Thánh Cha Gioan Phaolô II thì phải chăng ngài đã cảm nghiệm rất đúng khi bày tỏ trong bài giảng Lễ Cung Hiến Đền Thờ Chúa Tình Thương Thứ Bảy 17/8/2002: "thế giới ngày nay cần đến tình thương của Thiên Chúa biết bao" (Balan 17/8/2002)? Vậy "thế giới ngày nay cần đến tình thương của Thiên Chúa biết bao" theo nhận định từ trên cao của ngài là vị mục tử tối cao của Giáo Hội Công Giáo?
 

Trong bài giảng Lễ tôn phong 4 vị tân chân phước người Balan Chúa Nhật 18/8/2002 ở Balan, ngài đã dường như ngấm ngấm cho biết lý do tại sao "thế giới ngày nay cần đến tình thương của Thiên Chúa biết bao" như thế này:
 

“Có lẽ vì thế kỷ 20, mặc dù có những thành đạt không thể chối cãi về nhiều lãnh vực, cũng đã bị ghi dấu một cách đặc biệt bởi mầu nhiệm lỗi lầm - mystery of iniquity’. Chúng ta đã tiến vào ngàn năm mới với di sản vừa thiện vừa ác này. Những chân trời mới trong việc phát triển đang mở ra trước nhân loại, kèm theo đó có cả những cái nguy hiểm chưa từng có. Con người thường sống như thể Thiên Chúa không hiện hữu, thậm chí đặt mình vào vị thế của Thiên Chúa nữa. Họ tự cho mình quyền hành của một Vị Tạo Hóa trong việc can thiệp vào mầu nhiệm sự sống con người. Họ muốn định đoạt sự sống con người bằng cách léo lái việc truyền giống cũng như muốn thiết định giới hạn sự chết. Khi loại trừ lề luật thần linh và những nguyên tắc luân lý, họ công khai tấn công cơ cấu gia đình. Bằng những cách thức khác nhau, họ cố gắng làm cho Thiên Chúa phải im hơi lặng tiếng nơi tâm can của con người; họ muốn làm cho Thiên Chúa ‘hoàn toàn khuất bóng’ nơi văn hóa và lương tâm các dân tộc. ‘Mầu nhiệm lầm lỗi’ tiếp tục đánh dấu cái thực tại của thế giới này”.
 

Phải chăng cảm nhận hiện đại rất chân thực của vị giáo hoàng xuất thân từ một nước cộng sản Balan này đã là những gì ứng nghiệm lời tiên báo của Thánh Phaoloi6 trong Thư thứ 2 ngài gửi cho Giáo Đoàn Thessalonica, đoạn 2 từ câu 1 đến câu 4 nguyên văn như sau:
 

"1 Hỡi anh em, về sự Quang lâm của Chúa [chúng ta] Ðức Yêsu Kitô là sự ta được hội ngộ với Ngài, chúng tôi xin anh em 2 đừng vội để mình bị giao động lòng trí và kinh hoàng, dù bởi Thần khí hay tuyên ngôn hoặc thư từ nào nói là của chúng tôi: như thể Ngày của Chúa đã đến! 3 Ðừng để ai phỉnh gạt anh em một cách nào! Trước tiên phải xẩy ra sự tình trạng bỏ đạo / rối đạo tập thể / hàng loạt (mass apostasy), và xuất hiện con người lăng loàn vô đạo (lawlessness/lawless one), đứa hư đốn, 4 kẻ dấy lên chống lại vươn mình lên như thần linh đáng được sùng bái, thậm chí hắn dám ngự trị trong ngai tòa của Thiên Chúa, cho mình là Thiên Chúa! 5"

Trước hết về tình trạng bỏ đạo hay rối đạo tập thể, chúng ta thấy đang ứng nghiệm lời Chúa Giêsu nói ở Phúc Âm Thánh Luca đoạn 18 câu 8, đó là "không biết khi Con Người đến có còn thấy đức tin trên thế gian này nữa hay chăng", hay ở Phúc Âm Thánh Mathêu ở đoạn 24 câu 12 như sau: "Vì sự dữ gia tăng mà nhiều người trở nên nguội lạnh". Tình trạng bỏ đạo tập thể hay hàng loạt được thể hiện hiển nhiên nhất ở các nước Tây Phương Kitô giáo, với cơ nguy giảm sút ơn gọi tu trì và linh mục cùng với hiện tượng đóng cửa nhà thờ hay biến nhà thờ thành những nơi vui chơi xã hội, và tình trạng rối đạo tập thể hay hàng loạt được thấy rõ ràng nhất nơi nạn linh mục lạm dụng tình dục trẻ em hay nạn hôn nhân đồng tính ngoài xã hội v.v.
 

Sau nữa, về sự kiện "xuất hiện con người lăng loàn vô đạo...", ở đây, có thể nói không phải là một cá nhân, mà là một chủ thuyết, đó là chủ thuyết duy nhân bản, duy ngã độc tôn, chỉ có mình là tuyệt đối, ở chỗ những gì con người nghĩ ra mới là sự thật (nhân danh quyền làm người để sát hại nhau ở thế giới Tây phương Kitô giáo, hay nhân danh Thiên Chúa để khủng bố kẻ thù ở thế giới Ả Rập Hồi Giáo), và những gì con người muốn làm mới là sự thiện, (chẳng hạn hôn nhân đồng tính hoặc tạo sinh ngoại nhiên - trong ống nghiệm, mang thai mướn, sao bản cloning v.v.); ngoài ra, họ coi mọi sự là tương đối, thậm chí kể cả luật tự nhiên và các nguyên tắc bất di dịch của luân thường đạo lý, và giải quyết tất cả mọi sự theo chủ trương duy thực dụng, với tiêu chuẩn tối cao là bất cứ cái gì có lợi ngay trước mắt (ly dị, ngừa thai nhân tạo, phá thai, triệt sinh an tử, triệt sinh trợ tử v.v.) là làm và là những gì khôn ngoan nhất.
Nếu quả thực hai dấu hiệu: dấu hiệu "bỏ đạo hay rối đạo tập thể" và dấu hiệu "xuất hiện con người lăng loàn vô đạo..." là những gì thật sự và hiển nhiên đang xẩy ra trong lịch sử và trên thế giới hiện nay, chưa bao giờ thấy, nhất là ở thế giới Tây phương vốn là thế giới được mệnh danh Kitô giáo, thế giới của thành phần “10 cô trinh nữ / phù dâu” trong dụ ngôn về ngày cùng tháng tận ở đầu đoạn 25 của Phúc Âm Thánh Mathêu, thì phải chăng đã đang ứng nghiệm lời tiên báo của Vị Tông Đồ Dân Ngoại Phaolô về mức độ đã “đầy đủ số Dân Ngoại” (Rm 11:25), và đó là dấu hiệu cho thấy đã đến lúc “toàn thể dân Israel sẽ được cứu” (Rm 11:26). 

Nghĩa là khi Dân Ngoại được coi là Kitô giáo bắt đầu băng hoại, thì Thiên Chúa nhớ lại dân của Ngài, bằng cách tỏ mình ra cho họ một cách nào đó, nhờ đó, họ sẽ nhận biết Ngài “là vị Thiên Chúa chân thật duy nhất và Đấng Cha sai là  Đức Giêsu Kitô” (Jn 17:3), và như thế, quả thực đúng như những gì Chúa Giêsu và Mẹ Maria đã báo cho Chị Thánh Faustina biết về "lần đến cuối cùng của Cha", về ngày cùng tháng tận của con người, của thế giới, của lịch sử. 
 

Tuy nhiên, nếu chúng ta tin yêu Thiên Chúa, chúng ta chẳng những không sợ, mà còn hân hoan vì thấy rằng chúng ta sắp sửa được gặp và được gặp Đấng chúng ta hằng khao khát mong chờ, như những cô trinh nữ hay phù dâu khôn ngoan cầm đèn đức tin đầy dầu đức cậy cháy sáng đức mến đi nghênh đón chàng rể đến cho dù vào ngay nửa đêm là lúc đen tối nhất cũng chính là lúc con người say ngủ nhất. 
Bài 2: LTXC - Cứu Độ

 

Chính vì Thiên Chúa nhưng không dựng nên con người từ hư vô là để cho con người được muôn đời hiệp thông thần linh với Ngài mà cho dù con người có sa ngã phạm tội nơi hai nguyên tổ ngay từ ban đầu, Ngài vẫn tiếp tục yêu thương họ, thậm chí còn tỏ lòng yêu thương họ hơn bao giờ hết, ở chỗ, Ngài đã tự hứa cứu chuộc họ qua Đấng Cứu Thế là chính Con của Ngài. 
 

Và chính vì Thiên Chúa là tình yêu vô cùng nhân hậu mà Ngài đã trở thành, phải nói rằng, vô cùng ác nghiệt đối với Con Duy Nhất của Ngài, đến độ, theo lý lẽ nhân loại, Ngài quả thực là điên khùng, mất trì, khi hy sinh Con Một duy nhất và vô cùng cao quí của mình để đổi lấy một loại thụ tạo vô cùng thấp hèn, một loài thụ tạo chẳng những không có một giá trị gì để đáng được Ngài yêu thương mà còn đáng giáng phạt đời đời bởi tội lỗi của họ nữa, một loài thụ tạo chẳng biết Ngtài là ai và chẳng bao giờ có thể yêu mến Ngài cho xứng với tình Ngài yêu thương họ.  
 

Thế mà Ngài đã tỏ ra quá ư là ác độc trong việc đọa đầy Con Duy Nhất của Ngài, ở chỗ "Thiên Chúa đã không dung tha cho Con của Ngài, một phó nộp Người vì tất cả chúng ta" (Rm 8:32), đến độ, trong bản tính loài người, Con của Ngài đã phải kêu lên trên cây thập tự giá khi sắp sửa trút hơi thở cuối cùng rằng: "Chúa Tôi ơi, Chúa Tôi ơi, sao Ngài lại bỏ rơi tôi" (Mt 27:46). 
 

Ôi còn ai đáng thương hơn Đấng vô tội là Con Thiên Chúa vô cùng cao cả bị treo trên cây thập tự giá như một tên đại ma đầu giữa hai tên trộm cướp tử tội. Người còn đáng thương hơn cả thành phần tội nhân được Người cứu độ nữa, thành phần tội nhân đáng phải chịu đóng đanh như Người để được cứu độ chứ không phải là Người. Ấy thế mà, dù không phải chịu đóng đanh như Người, chỉ hơi chịu trái ý một chút trong tâm hồn hay bị đớn đau một tẹo trên thân xác, hoặc bị khinh khi một chút, con người mang danh Kitô hữu, môn đệ của Chúa Kitô, đã than trách Chúa, tại sao Ngài vô cùng tốt lành thiện hảo lại có thể để cho kẻ "vô tội" phải chết oan, để cho họ phải chịu hiểu lầm oan ức v.v. 
 

Nếu con người không tin có đời sau, có sự sống vĩnh phúc, họ sẽ không thể nào giải quyết được vấn đề đau khổ vô cùng nan giải và bất khả giải quyết. Trong khin đó, theo đức tin, Thiên Chúa dựng nên con người cho đời sau, cho cuộc sống vĩnh hằng với Ngài, mà Ngài vô cùng khôn ngoan có đủ mọi phương cách để cứu họ, cho dù Ngài có phải sử dụng đến sự dữ là đau khổ và chết chóc mà Ngài không dựng nên, hơn là hậu quả của nguyên tội, thậm chỉ Ngài lợi dụng cả tội lỗi của chính con người là những gì hoàn toàn phản lại bản tính vô cùng thiện hảo của Ngài. 
 

Cho tới chết con người vẫn không thể nào biết được bản thân mình và tương lai của mình. Chỉ có Thiên Chúa là Đấng mới biết họ hơn họ biết họ nên Ngài đã quan phòng "thực hiện hết mọi sự am hợp với nhau cho lợi ích của thành phần được kêu gọi theo dự định của Ngài" (x Rm 8:32). Thế mà trên thực tế con người cứ cho mình là khôn ngoan nhất, lúc nào cũng muốn tự quyết theo ý riêng của mình, cho dù biết được ý Chúa và nhất là khi gặp bất cứ sự gì xẩy ra trái ý của họ, trong đó có những trái ý gây ra bởi việc họ liều lĩnh, bất cẩn, tham lam v.v. hoàn toàn muốn làm chủ cuộc đời mình, hơn là ngoan ngoãn đóng vai trò là một người quản lý đối với những gì được trao ban cho họ, hay vai trò tá điền đối vời trách nhiệm canh tác phục vụ hơn là hưởng thụ của họ. 
Nếu mục đích của Thiên Chúa dựng nên con người cho đời sau, ở chỗ, để con người được hiệp thông thần linh với Ngài, được sống đời đời, thì, về phần con người, để đạt được cùng đích duy nhất cũng là ơn gọi tối hậu của mình là tình trạng hiệp thông thần linh vĩnh hằng ấy, con người cần phải nhận biết Ngài mới được: "Sự sống đời đời là nhận biết Cha là Thiên Chúa chân thật duy nhất và Đấng Cha sai là Đức Giêsu Kitô" (Jn 17:3). 
 

Và Thiên Chúa đã tỏ mình ra cho con người, nói chung, chẳng những qua mầu nhiệm tạo dựng, qua thiên nhiên tạo vật, qua lương tâm chân chính của họ, qua Lịch Sử Cứu Độ của dân Do Thái, mà nhất là qua chính Con Ngài là Đức Giêsu Kitô "khi đến thời điểm viên trọn" (Gal 4:4). Ngoài ra, theo sự quan phòng thần linh vô cùng khôn ngoan của mình, Ngài còn tỏ mình ra cho chung lịch sử loài người cũng như cho riêng từng người bằng những gì con người không thể nào hiểu nổi hay khó hiểu nổi, thậm chí không thể nào chấp nhận hay rất khó có thể chấp nhận được, nhất là đối với những ai không tin có đời sau và không ý thức được cùng đích của đời sống con người trên trần gian này.
 

Bởi vì, vấn đề Thiên Chúa tỏ mình ra liên quan mật thiết đến sự dữ cũng như liên quan đến đường lối tỏ mình ra của Ngài hầu như bao giờ cũng hoàn toàn trái với những gì con người mong đợi. Đó là lý do, đối với họ, vấn đề thật sự là nan giải ở đây đó là tại sao Thiên Chúa là Đấng tốt lành vô cùng toàn thiện lại có thể để cho sự dữ xẩy ra, nhất là xẩy ra cho những con ngtười vô tội. 
 

Thật ra, trước hết, sự dữ (bao gồm đau khổ, chết chóc và tội lỗi) hoàn toàn không xuất phát từ Thiên Chúa là Đấng vô cùng thiện hảo. Ngài không dựng nó ngay từ ban đầu như Ngài đã tạo dựng nên "mọi sự ... rất tốt đẹp" (Gen 1:31). Sự dữ đã xuất phát từ nguyên tội và chỉ xuất hiện sau nguyên tội, từ tội lỗi của con người và bởi tội lỗi của con người (x Gen 3:16-19). Thế nhưng, tội lỗi của con người đã trở thành cơ hội hiếm quí, cần thiết và tốt đẹp để Thiên Chúa càng tỏ mình ra cho con người thấy được một cách thực tế hơn, ngay trong giòng lịch sử của mình, Vị Thiên Chúa Hóa Công của họ là ai và như thế nào, từ khi Ngài tự động hứa cứu chuộc họ (x Gen 3:15). 
 

Căn cứ vào tác động đầu tiên này của Thiên Chúa Hóa Công trong việc tỏ mình ra cho con người, chúng ta thấy 1- Ngài có thể ngăn chặn con người khỏi sa ngã phạm tội vì họ đã đi quá quyền hạn tạo vật của mình, nhưng Ngài vẫn không làm, trái lại, Ngài còn để cho nó xẩy ra nhờ đó Ngài tỏ mình ra hầu con người có thể nhận biết Ngài mà được cứu độ, đúng như mục đích Ngài đã dựng nên họ. Thực tế cũng cho thấy, Ngài có thể ngăn cản tay sát hại Thánh Nữ Maria Goretti vì hắn làm điều bậy bạ, phạm đến trinh tiết và sự sống của vị thánh nữ này, nhưng Ngài vẫn để hắn làm việc ấy, nhờ đó Ngài bắn 1 phát súng trúng 2 con chim, con chim thứ nhất là người con gái 12 tuổi ấy đã trở thành một vị thánh và con chim thứ hai là phần rỗi của chính kẻ sát hại người thiếu nữ trinh trắng ấy. 
 

Trong việc quan phòng thần linh, Thiên Chúa, cho dù biết trước tất cả những gì sẽ xẩy ra, hầu như bao giờ Ngài cũng tôn trọng tự do của con người, để họ hoàn toàn "lộng hành" theo ý nghĩ khôn ngoan nhất của họ cũng như theo "quyền" tự do của họ. Điển hình nhất là biến cố Đức Giám Mục Karol Wojtyla được chính cộng sản Balan "khôn ngoan" mong muốn ngài làm Tổng Giám Mục ở Tổng Giáo Phận Krakow năm 1962, không ngờ lại là vị đã làm sụp đổ chế độ cộng sản Đông Âu và Liên Sô hơn kém 30 năm sau đó. Ngài không phải là một đạo diễn viết kịch bản và các diễn viên cứ thể mà diễn theo những gì Ngài viết. Đúng hơn, Ngài chính là Chủ Lịch Sử của loài người. Ngài biết hết mọi sự. Con người vẫn được tự do hành động theo ý nghĩ khôn ngoan nhất của họ. Nhưng cho dù con người có thế nào chăng nữa, Thiên Chúa vẫn có thể thực hiện việc "dẫn thủy nhập điền" trong việc hoàn thành dự định thần linh tối hậu, bất dịch và vô cùng trọn hảo của Ngài. 
Chính vì con người vừa mù quáng vừa yếu đuối như thế mà họ đã trở thành đối tượng vô cùng đáng thương của Vị Thiên Chúa là Tình Yêu vô cùng nhân hậu, Vị Thiên Chúa, trong Thông Điệp Tình Yêu Nhân Hậu gửi Các Hồn Nhỏ qua nữ sử giả người Bỉ biệt dang Marguerite vào bán thập niên 1960 sang thập niên 1970, đã có những lời rất chí lý, vừa hợp với Thánh Kinh nói chung và Phúc Âm nói riêng lại vừa đúng với đời sống tu đức của người Kitô hữu nữa. 
 

Sau đây là ba lời tiêu biểu của Chúa Giêsu liên quan đến 3 thời điểm hay đúng hơn là 3 trường hợp của tất cả mọi Kitô hữu: 1- trường hợp con người đang sống trong tội lỗi; 2- trường hợp con người tỏ ra ăn năn thống hối; và 3- trường hợp con người không chịu ăn năn thống hối. 
 

Trường hợp khi còn sống trong tội lỗi: "Thời giờ con sống trong khoái lạc hão huyền là thời giờ Cha đợi chờ con" (18/11/1967). Câu này rất hợp với trường hợp của người phụ nữ Samaritanô tội lỗi trong Phúc Âm Thánh Gioan đoạn 4, người phụ nữ sống với 6 người đàn ông khác nhau không phải là chồng của mình. Nhưng không ngờ, vào trưa hôm ấy, như mọi trưa khác trong đời chị, một thời khắc nắng nôi trong ngày lại được chị lợi dụng để ra kín nước hầu có thể tránh làng nước khinh khi dòm ngó chê bai một con người tội lỗi như chị, đúng là không ngờ, hoàn toàn bất ngờ, chị lại gặp được chính Đấng đang ngồi chờ chị ấy ở Giếng Giacóp để thỏa đáng cơn khát thứ nước hằng sống của chị. 
 

Trường hợp của một tâm hồn (Chị Nguyễn Mai) ở Virginia sang California để tham dự Đại Hội Hồn Nhỏ Việt Nam 33 Năm, đã không ngờ đến với Khóa Tĩnh Huấn Hãy Học Cùng Cha III (30/9-1/10/2012), một khóa được tổ chức đặc biệt cho các hồn nhở như chị ở Philadelphia và  Virginia, một tâm hồn đã trải qua một đời sống vợ chồng bất hợp luật Chúa, không được xưng tội rước lễ, nhưng Chúa đã ngồi chờ chị ấy ở tấm biểu ngữ "Xin Chiếm Đoạt Con" treo trên bức tường cuối hội trường vào chiều hôm Thứ Sáu ngày 30/9/2012 ấy, khi nó đập vào mắt chị và chị đã vừa đọc vừa cảm xúc đến độ, sau đó đúng 1 tháng (1/10-1/11/2011), nhờ ơn Chúa, chị đã vượt thoát một cách hôn mê đời sống bất xứng của chị với một người chồng ngoại quốc, một cuộc vượt thoát chị đã chẳng cần đến việc chia tài sản mấy triệu bạc của anh ta, cho dù sau đó chị vẫn bị hình ảnh và tiếng nói của anh ta ám ảnh và phải chống trả với chước cám dỗ trở về với anh ta để cứu anh ta. 
Trường hợp khi ăn năn thống hối: "Trong con mắt của Cha, một tội nhân trên đường tìm về với Cha thì không còn là một tội nhân nữa, mà là một linh hồn bị thương tích đang trên đường tìm về ánh sáng và chân lý" (26/1/1969). Đây là trường hợp rất đúng với người con phung phá trong dụ ngôn Người Cha Nhân Hậu, một người cha, theo Phúc Âm Thánh Luca đoạn 15, khi vừa thấy bóng nó trở về, liền tự động chạy đến với nó, chứ không cần phải chờ nó về đến nhà, và đã ôm chầm ngay lấy nó hôn lấy hôn để, không cần phải nghe thấy tiếng nó xin lỗi mình, thậm chí sau đó lại còn mở tiệc linh đình mừng nó trở về. 
 

Theo Giáo Lý Giáo Hội Công Giáo, trong trường hợp khẩn cấp nguy tử, không kịp gặp linh mục để xưng tội, tội nhân vẫn có thể được tha tội và được rỗi nếu họ đã phạm trọng tội nhưng đã tỏ lòng ăn năn tội cách trọn, tức là ăn năn tội không phải vì sợ sa hỏa ngục mà là vì mình đã làm mất lòng Chúa là Đấng đã yêu thương mình, khiến mình cảm thấy bất xứng với Ngài: "Cha ơi, con đã lỗi phạm đến trời và đến cha, con không đáng gọi là con cha nữa đâu. Xin hãy coi con như là đầy tớ của cha thôi". 
Trường hợp mù quáng cứng lòng: "Vị Thiên Chúa báo oán chỉ là một người cha tội nghiệp khi phải ra tay trừng phạt con cái mình để buộc chúng phải hồi tâm nghĩ lại" (19/12/1973). Nghe qua câu này chúng ta tự nhiên cảm thấy sợ Chúa và thấy nó mâu thuẫn làm sao ấy: "Vị Thiên Chúa báo oán chỉ là một người cha tội nghiệp..." Đúng thế, "Vị Thiên Chúa báo oán" đây bằng những hình phạt Ngài giáng xuống tội nhân. Thế nhưng, chỉ vì bất đắc dĩ mà thôi, chỉ vì muốn cứu họ mà thôi, và đó là cách cuối cùng Ngài có thể dùng và muốn dùng để cứu họ. "Người cha tội nghiệp" đây là bởi vì chẳng những Ngài là Đấng hằng yêu thương con người lại trở thành nạn nhân "tội nghiệp" bị con người ngang nhiên xúc phạm, mà còn chính vì cái bất đắc dĩ "tội nghiệp" này mà "phải ra tay trừng phạt con cái mình để buộc chúng phải hồi tâm nghĩ lại", nhờ đó họ mở mắt ra, thấy được tất cả sự thật mà được giải cứu (x Jn 8:32).
 

Câu này thoạt nghe có vẻ thích hợp với trường hợp của đứa con phung phá trong dụ ngôn người cha nhân hậu. Thế nhưng, nó thích hợp nhất với trường hợp của người phụ nữ bị bắt quả tang khi chị phạm tội ngoại tình ở đoạn 8 của Phúc Âm Thánh Gioan. Thiên Chúa đã phải sử dụng đến hình phạt vô cùng ô nhục và bị ném đá theo Luật Moisen để cứu người phụ nữ ngoại tình ấy. Chị ta đâu có ngờ rằng chính lúc mình đang mê mẩn phạm tội mất lòng Chúa thì Ngài lại báo oán chị như thế, nhờ đó, chị chẳng những được Ngài cứu cả về phần xác lẫn phần hồn, mà còn qua trường hợp của chị, Ngài còn cứu được cả thành phần bắt chị và định ném đá chị nữa, trong việc làm cho họ mở mắt ra nhận biết mình hơn và thông cảm với tội nhân hơn. 
Bài 3: LTXC - Hiện Thân
Phúc Âm Thánh Luca 10:25-37

25 Và này một luật sĩ đã chỗi dậy, và muốn thử Ngài thì nói: "Thưa Thầy, tôi phải làm gì để được sống đời đời làm cơ nghiệp?" 26 Nhưng Ngài nói cùng người ấy: "Trong Lề luật đã viết gì? ông đọc làm sao?" 27 Ðáp lại người ấy nói: "Ngươi phải yêu mến Thiên Chúa, Thiên Chúa ngươi, hết lòng ngươi, hết linh hồn ngươi, hết sức lực ngươi, và hết trí khôn ngươi, và đồng loại ngươi như chính mình". 28 Ngài nói với người ấy: "Ông đã trả lời cách chí lý. Hãy làm thế và sẽ được sống". 29 Người ấy muốn biện chính cho mình thì nói cùng Ðức Yêsu: "Nhưng ai là đồng loại của tôi?" 30 Tiếp lời, Ðức Yêsu nói: "Người kia từ Yerusalem xuống Yêricô, và đã sa vào ổ cướp; chúng lột hết áo xống và đánh nhừ tử người ấy, đoạn chúng bỏ mặc người ấy nữa sống nữa chết mà đi mất. 31 Tình cờ, một tư tế nọ cũng xuống theo con đường ấy, nhưng thấy người kia, ông tránh một bên mà đi qua. 32 Cũng vậy một Lêvit đến nơi, thấy thế cũng tránh một bên mà đi qua. 33 Một người Samari nọ, nhân đi qua đường, cũng đến nơi ấy, thấy thế thì chạnh lòng thương, 34 tiến lại mà ràng buộc thương tích người ấy, sau khi đã đổ dầu và rượu; đoạn vực người ấy lên lừa của mình mà đưa đến quán trọ, và săn sóc người ấy. 35 Sáng hôm sau, rút hai quan tiền, ông trao cho chủ quán mà bảo: "Ông hãy săn sóc người ấy, và phải tiêu pha gì thêm, thì chính tôi, vòng về, tôi sẽ trả ông". 36 Vậy theo ý ông, thì ai trong ba người ấy đã nên đồng loại của người sa vào ổ cướp?" 37 Ông ấy đáp: "Kẻ đã xử nhân nghĩa với người ấy". Ðức Yêsu nói với ông: "Cả ông nữa, hãy đi và làm như thế!"

Nếu "thế giới này cần đến tình thương của Thiên Chúa biết bao!" và chỉ “trong tình thương của Thiên Chúa thế giới mới tìm thấy hòa bình và nhân loại mới tìm thấy hạnh phúc!” thì tình thương của Thiên Chúa cũng cần đến "những chứng nhân cho tình thương!”, thành phần phải làm sao để trở thành hiện thân cho Lòng Thương Xót Chúa, nhờ đó Ngài có thể tiếp tục hiệu nghiệm tỏ Lòng Thương Xót của Ngài ra trên thế gian này, nhất là cho "những linh hồn cần đến Lòng Thương Xót Chúa hơn". 
 

Muốn trở thành hiện thân của Lòng Thương Xót Chúa và cho Lòng Thương Xót Chúa, linh hồn phải làm sao để được Lòng Thương Xót Chúa chiếm đoạt nhờ đó họ mới có thể "yêu nhau như Thày đã yêu" (Jn 13:34;15:12). Ở đây, theo tiến trình tu đức Kitô giáo bao gồm 3 bậc hay ba giai đoạn nên trọn lành là khởi sinh, tiến sinh và hiệp sinh, ban đầu, ở giai đoạn khởi sinh và tiến sinh, tâm hồn cần phải tỏ ra chủ động trong việc từ bỏ tạo vật (khởi sinh) và tập đức (tiến sinh), để rồi sau đó, dần dần được Thiên Chúa chiếm đoạt, đến độ Thiên Chúa trở thành hoàn toàn chủ động nơi họ trong việc thực hiện tất cả những gì Ngài muốn qua tinh thần bè mọn tin yêu tín thác của họ. Và chỉ khi nào họ trở thành thụ động một cách tích cực, ở chỗ luôn lắng nghe tiếng Chúa và bao giờ cũng ở thế sẵn sàng đáp ứng ý muốn của Ngài trong mọi sự, thì bấy giờ họ mới được lên tới bậc hiệp sinh, thực sự hiệp nhất nên một với Ngài, và tình yêu của Ngài bấy giờ trở thành như "ánh sáng sự sống" (Jn 8:12) nơi họ, khiến những ai tiếp xúc họ nhận ra sự hiện diện thần linh và quyền lực cứu độ của Thiên Chúa xuất phát từ họ.
 

Trước hết, về phần con người cần phải chủ động trong nỗ lực nên trọn lành, để trở thành hiện thân của Lòng Thương Xót Chúa và cho Lòng Thương Xót Chúa, họ cần phải ý thức ít là hai nguyên tắc tu đức hành xử đối với tha nhân tối quan trọng theo tinh thần Phúc Âm sau đây: 1- "Đừng cự lại người ác" (Mt 5:39);  2-"Ai là anh em tôi?" (Lk 10:29).
Nguyên tắc thứ nhất: "Đừng cự lại người ác" (Mt 5:39). Đây là nguyên tắc có tính cách tiêu cực nhưng rất cần phải phân biệt (vì dễ bị nhầm lẫn) và thực hiện (đề phòng việc có thể áp dụng sai trái) để có thể trở thành hiện thân của/cho Lòng Thương Xót Chúa. Trong Bài Giảng Phúc Đức Trọn Lành Trên Núi, chính Chúa Giêsu đã dạy các môn đệ là thành phần phải nên trọn lành hơn nhóm luật sĩ và Pharisiêu (x Mt 5:20) nguyên tắc quyết liệt này: "đừng cự lại người ác" là thành phần tự nhiên chúng ta dễ ghét bỏ, hận thù và muốn trả đũa về những gì họ phạm đến chúng ta và gây thiệt hại cho chúng ta. 
 

Tuy nhiên, dạy như thế Chúa Giêsu chỉ bảo chúng ta rằng dù con người ta có xấu đến đâu chăng nữa, chúng ta vẫn phải tôn trọng họ, không được khinh khi họ, phạm đến họ và xỉ nhục họ, trái lại, chúng ta còn phải "yêu kẻ thù mình" (Mt 5:44) nữa. Chính Chúa đã làm gương cho chúng ta khi Người đến để tìm kiếm và cứu với những gì đã hư trầm (x Lk 19:10), thậm chí cho dù chỉ là một con chiên lạc cuối cùng (x Lk 15:4-6). Chính Người ở trên cây thập tự giá cũng đã xin Cha tha cho những người cố tình sát hại Người (x Lk 23:34).
 

Trong trường hợp chúng ta cần phải chống lại sự dữ do kẻ dữ gây ra, nhất là khi chúng ta có trách nhiệm đối với thành phần chúng ta mang trách nhiệm phục vụ, chúng ta vẫn phải bênh vực chân lý trong yêu thương, chứ không thể lợi dụng việc bênh vực và bảo vệ chân lý mà tác hại đến kẻ dữ, ở chỗ không bằng sự dữ "mắt đền mắt răng đền răng" (x Mt 5:38), dù là trong tư tưởng, qua lời nói hay trong việc làm của chúng ta, ở chỗ tỏ ra khinh dể họ hay hận thù họ, mà bằng sự lành (x Mt 5:39:42; Rm 12:21). 
 

Trong việc chúng ta chống lại sự dữ do kẻ dữ gây ra một cách bất bạo động và nhân ái khi tôn trọng nhân phẩm và nhân vị của họ như thế là chúng ta chẳng những tỏ ra bênh vực chân lý trong yêu thương mà còn tỏ ra yêu thương trong chân lý nữa, bất chấp họ là ai, giầu sang hay quyền thế, nhất là những người thân yêu của chúng ta, vì nể nang hay sợ hãi, sợ mất quyền lợi, bị mất cảm tình của người ta, không được quí mến yêu thương nữa. Theo tâm lý chung thì đối với chúng ta nhỡ có hay cố tình lầm lỗi, nhưng nhờ cách thức khôn ngoan và đầy yêu thương của những ai chống lại hay ngăn chặn hoặc chỉnh đốn sự dữ do chúng ta gây ra, chúng ta mới có thể nhận ra chân lý và dễ dàng chấp nhận lầm lỗi mà cải thiện đời sống.  
Nguyên tắc thứ hai: "Ai là anh em tôi" (Lk 10:29). Đây là nguyên tắc đối xử với tha nhân có tính cách tích cực nhưng lại cần phải loại trừ ngay trong đầu óc của những ai muốn trở thành Hiện Thân của/cho Lòng Thương Xót Chúa. Tại sao? Bởi vì, nếu theo nguyên tắc này thì chỉ có ai dễ coi, dễ chịu hay dễ dàng, hoặc những ai thích tôi, làm ơn cho tôi, an ủi tôi, thông cảm với tôi v.v. mới là anh chị em của tôi, ngoài ra, tất cả đều là người dưng nước lã đối với tôi, hay thậm chí là kẻ thù của tôi, nếu ai đó tỏ thái độ hay hành động chống đối tôi, phê bình chỉ trích tôi, khinh thường tôi, tác hại tôi v.v. 
 

Cũng theo nguyên tắc chọn lựa "ai là anh em tôi?" này thì cũng chỉ có những ai tôi thích, tôi có cảm tình, tôi cậy nhờ, tôi dễ lợi dụng mới là anh chị em của tôi. Như thế, theo nguyên tắc yêu thương chủ quan này thì một lúc nào đó và bất kỳ ai đó, dù ruột thịt thân thiện mấy chăng nữa, cha mẹ, anh chị em, vợ chồng v.v., cũng có thể nhanh chóng trở thành kẻ thù của tôi, nếu họ không được như ý tôi nữa, nhất là dám đụng đến quyền lợi hay danh dự hoặc ý muốn tối thượng của tôi. 
 

Đó là lý do, căn cứ vào ý hướng của Chúa qua câu Người hỏi người lại vị luật sĩ đặt vấn đề "ai là anh em tôi?" thì chính tôi phải là anh em của mọi người (x Lk 10:36-37), chứ đừng bắt mọi người phải là anh em của tôi trước khi tôi là anh em của họ. Nếu tôi lúc nào cũng sẵn sàng trở thành anh chị em của mọi người không trừ ai thì không bao giờ tôi có kẻ thù và tôi sẽ "trở nên mọi sự cho mọi người" (1Cor 9:22), sẽ trở thành một con người của mọi người và cho mọi người, sẽ trở thành một con người quốc tế, như Thiên Chúa đã hạ giáng làm người như mọi người để ở với loài người. Và cũng chỉ khi nào tôi coi mình là anh chị em của mọi người thì bấy giờ tôi mới có thể dễ dàng thông cảm với họ và đáp ứng nhu cầu của họ bao nhiêu có thể trong khả năng và hoàn cảnh của tôi, thậm chí cho dù tôi có phải chịu thiệt hại và hy sinh tất cả cho anh chị em của tôi, như gương sống trong dụ ngôn về người Samaritanô nhân lành. 
Thật vậy, chính nhờ không có tâm tưởng "ai là anh em của tôi?" mà người Samaritanô nhân lành này đã không lạnh lùng bỏ đi như vị tư tế và thày Levi trước đó là thành phần gần gũi với kẻ đang quằn quại nửa sống nửa chết bên đường do bọn cướp gây ra. Trái lại, ông "đã chạnh lòng thương", một tấm lòng thương cảm không phải từ một kẻ ở trên cao nhìn xuống kẻ ở bên dưới, kẻ lành mạnh trước kẻ bị thương, mà là một tấm lòng thương cảm như chính mình là nạn nhân cần phải được cấp cứu, một tấm lòng đã trở thành một với nạn nhân đáng thương. Bởi thế, ông đã thực hiện những tác động trở nên mọi sự cho mọi người không phải dễ làm với tất cả mọi người thứ tự như sau: 
 

1- dừng lại, cho dù bận mấy chăng nữa nếu có; 2- xuống lừa đang cưỡi, tức hạ mình xuống ngang hàngt với nạn nhân, chứ không phải ngồi trên hất hàm hỏi thăm; 3- ân cần băng bó cho nạn nhân, cho dù bẩn thỉu, chứ không e ngại dụt dè sợ dơ tay hay dơ quần áo đang mặc; 4- nâng nạn nhân lên lưng lừa của mình, tức coi người khác hơn mình, cho dù nạn nhân chiếm hết cả chỗ ngồi của mình, và mình không được ung dung ngồi trên lưng lừa như trước, trái lại, 4- còn phải vất vả đi bộ dắt lừa chở nạn nhân đi... không biết bao xa và bao lâu mới tới quán trọ, 5- ở đó ông đã săn sóc và coi sóc cho nạn nhân cả đêm, không ngủ, chỉ sợ nạn nhân có mình nào khi ông đi ngủ, thương một nạn nhân chẳng hề quen biết và thân thuộc hơn cả bản thân mình; 6- nhờ người thay mình là chủ quán trọ săn sóc cho nạn nhân khi ông không thể tiếp tục ở với nạn nhân, bằng cách chi ra một số tiền tương xứng nồng hậu để nạn nhân được bảo đảm về sức khỏe, an tâm và dễ chịu. 
Trong lịch sử hiện đại chúng ta đã được diễm phúc chứng kiến thấy một người Samaritanô nhân lành như Chúa Giêsu nói đến trong dụ ngôn của Phúc Âm Thánh Luca, đó là Mẹ Chân Phước Têrêsa Calcutta. Mẹ là một nữ tu từ Albany quê hương của Mẹ đến phục vụ những người anh chị em nghèo khổ nhất trong các người nghèo ở Calcutta Ấn Độ. Về phần xác, Mẹ đã chịu cái nóng bức như “hỏa ngục” (như lời Mẹ nói) ở Calcutta, trong bộ áo dòng kín đáo, và trong việc hằng ngày vất vả khuân vác các nạn nhân từ hè đường về chăm sóc. Về tâm hồn, Mẹ đã trải qua một đêm tối tăm gần trên 40 năm trường, như thể không có Chúa trong đời của Mẹ, ngoài một khát vọng duy nhất là làm giãn cơn khát núi sọ của Chúa Giêsu. Mẹ đúng là một người môn đệ trung thành “đã theo Con Chiên đến bất cứ nơi nào Con Chiên tới” (Rev 14:4), một con chiên không thấy Chúa đâu (Mt 25:37-39) mà vẫn “thể hiện đức tin bằng đức ái” (Gal 5:6).
Trong logo của Nhóm Tông Đồ Chúa Tình Thương, bao gồm con mắt, con ngươi và con người, biểu hiệu cho tinh thần hiệp thông, ở chỗ, tâm hồn chỉ có thể trở nên mọi sự cho mọi người một khi họ biết nhìn anh chị em mình nói chung và nhất là thành phần bất hạnh nói riêng bằng ánh mặt của Lòng Thương Xót Chúa, nhờ đó, họ mới thực sự trở thành hiện thân của Lòng Thương Xót Chúa, như người Samaritanô nhân lành, người Samaritanô đang nâng dậy nạn nhân của mình trong chính giữa logo này vậy.   
Đến đây vấn đề được đặt ra là để thực thi hai nguyên tắc trên đây thật là khó, không biết có ai tự nhiên mà làm được, thì làm sao chúng ta có thể xứng đáng trở thành Hiện Thân của/cho Lòng Thương Xót Chúa? Tuy nhiên, đây không phải là lý do chính đáng để trốn tránh sứ vụ làm tông đồ cho Lòng Thương Xót Chúa, làm Tông Đồ Chúa Tình Thương, trái lại, một khi được cảm nghiệm Lòng Thương Xót Chúa, một khi Chúa tỏ mình ra cho mình, trong lúc mình vô cùng yếu đuối và tội lỗi, như trường hợp của người phụ nữ Samaritanô sống với 6 người đàn ông không phải là chồng của mình. Đó là lý do không phải tự mình chúng ta có thể thực sự và sâu xa cảm nghiệm được Lòng Thương Xót Chúa, cho đến khi Ngài tỏ mình ra cho chúng ta, dù chúng ta có muốn hay chăng, vì trong Thiên Chúa "tỏ mình ra cho những ai thì tỏ và muốn thương ai thì thương" (Rm 9:15).
Bởi vậy, sau nữa, về phần Thiên Chúa, Ngài sẽ thực hiện phần của Ngài trong việc làm cho chung Kitô hữu chúng ta và riêng một số tâm hồn được Ngài đặc tuyển trở thành Hiện Thân của/cho Lòng Thương Xót Chúa, nhất là bằng đau khổ thử thách. Bởi vì, con người dù có suy niệm mấy chăng nữa và dù có tập mấy chăng nữa cũng vẫn không thể nào đạt tới những gì họ nghĩ tưởng, suy ra và thâm tín liên quan đến sự phù hoa thế gian, về con người hèn hạ của mình và về tình thương đối với tha nhân, cho tới khi chính Thiên Chúa trực tiếp nhúng tay vào. 
Theo tiến trình tu đức và đường lối thần linh của Thiên Chúa, trong việc biến đổi một con người thành hiện thân của/cho Lòng Thương Xót Chúa của mình, Thiên Chúa thường (chứ  không nhất thiết phải luôn luôn, vì có trường hợp ngoại lệ, như nơi Chân Phước Phanxicô và Giaxinta là 2 thiếu nhi thụ khải ở Fatima năm 1917) sử dụng ba loại đau khổ thứ tự như sau: đau khổ đền tội (do lỗi của bản thân), đau khổ thanh tẩy (không do lỗi bản thân) và đau khổ hiệp thông (do lỗi của tha nhân).  
Đau khổ đền tội (do lỗi của bản thân). Đây là loại đau khổ để đền tội, có thể gọi là loại đau khổ “mắt đền mắt răng đền răng” (Mt 5:38). Chẳng hạn bị đụng xe vì chạy ẩu. Bị ung thư phổi vì hút thuốc. Bị người khác nghĩ xấu về mình bởi mình đã từng xét đoán xấu hay khinh bỉ anh chị em kém hơn mình. Tuy nhiên, nếu biết lợi dụng thì loại đau khổ này cũng có thể giúp linh hồn nhận thấy Lòng Thương Xót Chúa nơi mình. Ngài đã để xẩy ra chẳng những sự dữ gây ra bởi tội lỗi chúng ta mà còn để cho chính chúng ta sống bê bối (chạy ẩu, hút thuốc v.v.) hay tội lỗi (nghĩ xấu hay khinh bỉ anh chị em mình) v.v., nhờ đó, chúng ta tỉnh ngộ khi gặp khổ đau, thậm chí chúng ta còn cảm nghiệm được Lòng Thương Xót Chúa ở chỗ chính khi chúng ta phạm đến Ngài thì Ngài lại biến cái bê bối hay tội lỗi của chúng ta thành sự thiện thiêng liêng cho chúng ta.
Đau khổ thanh tẩy (không do lỗi bản thân). Đây là loại đau khổ để được siêu thoát và gia tăng sinh lực siêu nhiên, như cành nho đã sinh hoa trái càng bị cắt tỉa đi cho càng sai trái hơn (x Jn 15:2). Ở chỗ, chẳng hạn như chúng ta sống đạo nên thường gặp xui hơn hên, trong khi kẻ dữ lại gặp hên hơn xui. Chúng ta hăng say làm việc tông đồ, hoàn toàn vì ý ngay lành và hết mình phục vụ, nhưng lại bị hiểm lầm và chống đối vì ghen tương tranh giành lợi danh thế tục. Chúng ta đang hoạt động thành công thì ngã bệnh nằm liệt, không thể làm gì được nữa với tài năng đầy mình và tiếng tăm khắp nơi, trái lại, còn trở thành vô dụng và gánh nặng cho người thân yêu của mình. Chúng ta muốn nên trọn lành, muốn sống hiền lành và khiêm nhượng, mà cứ vấp phạm chính những gì chúng ta không muốn phạm, chính những gì chúng ta hết sức muốn sửa, chính những gì chúng ta lần nào vào tòa cáo giải chúng ta cũng xưng thú v.v.
Đau khổ hiệp thông (do lỗi của tha nhân). Đây là loại đau khổ cao nhất và đau nhất, nhức buốt đoạn trường như bị “một lưỡi gươm thâu qua lòng” (Lk 2:35), vì linh hồn ưu tuyển bấy giờ đã được hiệp nhất nên một với Thiên Chúa, đã nhận biết Thiên Chúa bằng một cảm nghiệm thần linh ở một tầm mức cao độ, biết Ngài vô cùng toàn thiện đáng yêu mến và đáng tôn thờ, dù một lỗi nhỏ cũng vô cùng mất lòng Ngài, thế mà lại thấy anh chị em của mình cứ ngang nhiên xúc phạm đến Ngài một cách trắng trợn và nặng nề. Bấy giờ họ như ở vào trường hợp Mẹ Maria đứng dưới chân thập giá Chúa Giêsu Con Mẹ (Jn 19:25), chứng kiến thấy Người bị lưỡi đòng đâm vào cạnh nương đong thì đã đau cái đau của Chúa, đau cái đau thay Chúa và đau cái đau với Chúa, cái đau Người không còn cảm thấy trên thân xác đã chết của Người. Thế nhưng, linh hồn được đau cái đau này của Chúa như Mẹ Maria sẽ chẳng những không khinh bỉ và thù ghét tội nhân, trái lại, còn thương hại tội nhân hơn bao giờ hết và hơn ai hết, hơn cả bản thân mình, để rồi, chẳng những không vì họ mà vấp phạm như trước ở chỗ lạnh lung vô cảm, thậm chí còn tỏ ra khinh bỉ, xa tránh, nói xấu họ, trái lại, còn sẵn sàng hy sinh mọi sự cho họ để họ nhờ đó được bù đắp và cứu độ nữa.

Bài 5: LTXC - TĐCTT GPII
 
Nếu Thánh Faustina là sứ giả được Chúa Giêsu đặc tuyển để thực hiện sứ mệnh loan truyền sứ điệp của Lòng Thương Xót Chúa, thì vị Giáo Hoàng Chân Phước Gioan Phaolô II, người đồng hương với vị thánh nữ này, là Tông Đồ Chúa Tình Thương trong sứ vụ mang Lòng Thương Xót Chúa đến cho "thế giới ngày nay cần đến tình thương của Thiên Chúa biết bao!" (ĐTC GPII - Balan 17/8/2002). Vì, cũng trong cùng bài giảng ngày 17/8/2002 ở Thánh Lễ Cung Hiến tân Đền Thờ Lòng Thương Xót Chúa, vị giáo hoàng có thể được Chúa Giêsu ám chỉ là "một tia sáng vọt lên từ Balan để sửa soạn thế giới cho lần đến cuối cùng của Cha" (Nhật Ký Thánh Faustina khoản 1732) này đã sâu xa cảm nhận rằng: “Trong tình thương của Thiên Chúa thế giới mới tìm thấy hòa bình và nhân loại mới tìm thấy hạnh phúc!”
 

Trong bài giảng Chúa Nhật 18/8/2002 ở Thánh Lễ phong 4 tân chân phước Balan có đặc điểm về Lòng Thương Xót Chúa, vị giáo hoàng này, vị khi còn là Tổng Giám Mục đã mở án phong thánh cho nữ tu Faustina ở Tổng Giáo Phận Krakow của mình vào ngày 21/10/1965, còn cảm nhận về Lòng Thương Xót Chúa có tính cách vừa khẩn thiết vừa lạc quan đối với nhân loại ngày nay như sau: “Đã đến thời giờ cần phải mang sứ điệp của Chúa Kitô đến cho mọi người... Đã đến lúc sứ điệp Lòng Thương Xót Chúa có thể làm cho các tâm hồn tràn đầy hy vọng và trở nên tia sáng cho một nền văn minh mới, một nền văn minh yêu thương”. Chính vì thế, có thể nói, 104 chuyến tông du dọc suốt 26 năm rưỡi giáo triều của mình, vị giáo hoàng đã góp phần lớn vào Hiến Chế mục vụ về Giáo Hội trong Thế Giới Tân Tiến Ngày Nay của Công Đồng Chung Vaticanô II đã mang "vui mừng và hy vọng - gaudium et spes" đến cho nhân loại ở khắp mọi nơi trên trái đất này.  
Trong cả Huấn Từ Lạy Nữ Vương Thiên Đàng Chúa Nhật II Phục Sinh Lễ Chúa Tình Thương 30/3/2008, lẫn trong bài giảng cho Lễ Giỗ 3 năm (2/4/2008) băng hà của vị tiền nhiệm yêu dấu Gioan Phaolô II của mình, (những chỗ in đậm là do người dịch muốn nhấn mạnh), Đức Thánh Cha Biển Đức XVI đều lập lại một tư tưởng then chốt cho cả giáo triều của Đức Gioan Phaolô II, đó là câu: “Nhân loại không có một nguồn hy vọng nào khác ngoài Lòng Thương Xót Chúa”:
 
“Như Thánh Faustina, Đức Gioan Phaolô II cũng đã trở thành một vị tông đồ của lòng thương xót thần linh. Vào đêm Thứ Bảy 2/4/2005 không thể quên được ấy, khi ngài vĩnh viễn lìa đời thì chính là thời điểm lễ vọng Chúa Nhật Thứ Hai Phục Sinh đã được cử hành, và nhiều người nhận định thấy sự trùng hợp đặc thù này, một sự trùng hợp giữa chiều kích Thánh Mẫu là ngày Thứ Bảy Đầu Tháng và chiều kích lòng thương xót thần linh. Thật vậy, giáo triều lâu dài và muôn mặt của ngài là ở cái cốt lõi chính yếu này; tất cả sứ vụ của ngài trong việc phục vụ chân lý về Thiên Chúa, về con người và về hòa bình trên thế giới đều được tóm gọn trong lời tuyên bố này, như chính ngài đã nói ở Krakow-Lagiewniki năm 2002, khi khánh thành Đền Thờ Lòng Thương Xót Chúa: ‘Ngoài tình thương của Thiên Chúa sẽ không có một nguồn hy vọng nào khác cho nhân loại hết’. Sứ điệp của ngài, như sứ điệp của Thánh Faustina, cho thấy dung nhan của Chúa Kitô, mạc khải tối hậu của tình thương Thiên Chúa. Hãy liên lỉ chiêm ngưỡng dung nhan này: Đó là gia sản ngài đã để lại cho chúng ta mà chúng ta hân hoan đón nhận làm của mình”. (Huấn từ 30/3/2008)
 
«Tình thương của Thiên Chúa, như chính ngài nói, là then chốt đặc biệt cho việc hiểu được giáo triều của ngài. Ngài muốn sứ điệp về tình yêu nhân hậu của Thiên Chúa được phổ biến tới tất cả mọi người nam nữ, và ngài kêu gọi tín hữu hãy trở thành chứng nhân cho sứ điệp này  (Cf. Homily at the dedication of the Shrine of Divine Mercy, Aug. 17, 2002.). Đó là lý do ngài đã muốn nâng lên bàn thờ Nữ Tu Faustina Kowalska, một tu sĩ khiêm hạ đã được ý nhiệm thần linh biến đổi thành vị sứ giả tiên tri của lòng thương xót thần linh. Người Tôi Tớ Chúa Gioan Phaolô II đã biết được và bản thân đã trải qua những thảm họa của thế kỷ 20, và ngài đã tự hỏi mình trong một thời gian dài cái gì có thể ngăn chặn được bước tiến của sự dữ. Câu trả lời chỉ có thể tìm thấy nơi tình yêu của Thiên Chúa. Thật vậy, chỉ có tình thương thần linh mới có thể hạn chế sự dữ; chỉ có tình yêu toàn năng của Thiên Chúa mới có thể lật đổ việc thống trị của những kẻ dữ và quyền lực hủy hoại của cái tôi và hận thù. Vì lý do ấy, trong chuyến viếng thăm  Balan lần cuối cùng của mình, khi trở về quê hương xứ sở của mình, ngài đã nói rằng: ‘nhân loại không còn hy vọng nào khác ngoài tình thương của Thiên Chúa’.» (Bài giảng 2/4/2008)
 
Nếu quả thật đêm ngày 2/4/2005, thời điểm Thứ Bảy Đầu Tháng vọng Chúa Nhật Lễ Chúa Tình Thương 3-4, cũng là thời điểm vĩnh viễn lìa đời về với Chúa của vị Giáo Hoàng Thánh Mẫu Totus Tuus, có thể nói, căn cứ vào lời Chúa Giêsu ngầm tiết lộ cho chị Thánh Faustina và được chị viết trong Nhật Ký của chị ở số 1732 ngày 26/5/1938, Lễ Chúa Thăng Thiên, như “ánh sáng xuất hiện từ Balan để sửa soạn thế giới cho lần đến cuối cùng của Cha”, thì ngài quả thực là một Vị Tông Đồ của Lòng Thương Xót Chúa. Thế nhưng, đâu là những minh chứng cho vai trò này của ngài, vai trò Tông Đồ của Lòng Thương Xót Chúa? 
 
Thật ra, nếu chiều kích Thánh Mẫu của Đại Giáo Hoàng Gioan Phaolô II được nổi bật qua tước hiệu Totus Tuus của ngài, cũng như qua những biến cố xẩy ra trong giáo triều của ngài liên quan tới Thánh Mẫu Fatima, như ngài bị ám sát năm 1981 vào ngay ngày kỷ niệm Mẹ Maria hiện ra ở Fatima lần đầu tiên 13/5, và sau đó ngài đã cùng hàng giáo phẩm Công Giáo hoàn vũ chính thức và công khai hiến dâng toàn thể loài người, trong đó có ngầm nói đến Nước Nga, vào ngày Lễ Mẹ Thai Lời 25/3/1984, ngày bế mạc Năm Thánh (1983-1984) Cứu Chuộc 1950 năm, và nhất là việc ngài cho tiết lộ Bí Mật Fatima phần thứ ba qua Thánh Bộ Tín Lý Đức Tin ngày 26/6/2000, thì chiều kích Lòng Thương Xót Chúa của ngài lại là những gì cần phải chú ý nhận định mới thấy được. 
 
Thật thế, chiều kích Lòng Thương Xót Chúa của Đức Gioan Phaolô II, có thể nói được thể hiện qua những lời ngài nói và những việc ngài làm, đặc biệt qua lời ngài kêu gọi: «Đừng sợ! Hãy mở rộng cửa cho Chúa Kitô», qua khẩu hiệu «totus tuus - tất cả của con là của Chúa nơi Mẹ Maria» của ngài, cũng như qua những văn kiện liên quan đến Lòng Thương Xót Chúa, qua các hoạt động phản ảnh Lòng Thương Xót Chúa.

«Đừng sợ! Hãy mở rộng cửa cho Chúa Kitô»

Trước hết, chính vì chân nhận rằng «nhân loại không còn hy vọng nào khác ngoài tình thương của Thiên Chúa» mà ngay trong bài giảng trong Lễ Đăng Quang của mình là một vị giáo hoàng đến từ một xứ sở xa xôi, ngài đã lên tiếng kêu gọi nhân loại và thế giới văn minh tân tiến «đừng sợ». 
Thật vậy, trước tình hình thế giới của cả một phần tư thế kỷ như thế, từ cuối thế kỷ 20 sang đầu thế kỷ 21, từ cuối thiên kỷ thứ 2 sang thiên kỷ thứ 3, với một dung nhan loài người càng ngày càng bị méo mó thảm thương chưa từng thấy, với một lịch sử càng ngày càng nguy vong hơn bao giờ hết, đến độ thế giới càng văn minh con người càng bạo loạn, càng bị cuốn theo cơn lốc văn hóa chết chóc, càng tiến nhanh đến hố diệt vong, trong tác phẩm “Vượt Qua Ngưỡng Cửa Hy Vọng” của mình được xuất bản vào năm 1994, (cũng như trong tác phẩm “Hồi Niệm và Căn Tính” được xuất bản vào tháng 2/2005, hai tháng trước ngày ngài qua đời), ngài đã cho biết ý nghĩa của lời kêu gọi “Đừng sợ, hãy mở rộng cửa cho Đức Kitô” vô cùng quan trọng liên quan đến vận mệnh lịch sử của loài người này, trong chương mở đầu “’The Pope’: A Scandal And A Mystery” cũng như ở chương áp cuối “Be Not Afraid” (trang 218-224) trong cuốn “Vượt Qua Ngưỡng Cửa Hy Vọng”. Ngài đã cho chúng ta biết “đừng sợ» những gì (chương mở đầu) và tại sao «đừng sợ» (chương áp cuối) rất thấm thía và chí lý như sau (những chỗ in đậm do người dịch tự ý muốn nhấn mạnh).

 
“Đức Kitô đã nhiều lần nói cùng những ai Người gặp lời kêu gọi ‘đừng sợ’ này. Thiên thần nói cùng Đức Maria rằng: ‘Đừng sợ’ (x Lk 1:30). Cũng thế, Thánh Giuse cũng được trấn an: ‘Đừng sợ!’ (x Mt 1:20). Đức Kitô cũng đã nói như thế với các vị tông đồ, cho Thánh Phêrô, ở những trường hợp khác nhau, nhất là sau Cuộc Phục Sinh của Người. Người cứ noí với các vị là: ‘Đừng sợ!’. Thật vậy, Người cảm thấy rằng các vị đang sợ hãi. Các vị không biết chắc chắn rằng đấng mà các vị thấy có phải đúng là Đức Kitô các vị đã biết hay chăng. Các vị đã tỏ ra lo sợ khi Người bị bắt nhốt; các vị thậm chí còn sợ hơn nữa sau khi Người Phục Sinh. 
 
“Những lời Chúa Giêsu phán ấy đã được Giáo Hội lập lại. Và với Giáo Hội, những lời ấy đã được đã được vị Giáo hoàng này lập lại. Tôi đã làm như thế từ bài giảng đầu tiên của tôi ở Quảng Trường Thánh Phêrô: ‘Đừng sợ!’ Những lời này không phải là những lời được nói lên một cách rỗng không. Chúng được bắt nguồn sâu xa từ trong Phúc Âm. Chúng thực sự là những lời của chính Đức Kitô.
 
“Chúng ta không nên sợ những gì đây? Chúng ta không nên sợ sự thật về chính bản thân mình. Một ngày kia Thánh Phêrô ý thức được sự thật về mình và vội vã thưa cùng Chúa Giêsu rằng: ‘Lạy Chúa, xin hãy ra con ra, vì con là một con người tội lỗi’ (Lk 5:8).
 
“Thánh Phêrô không phải là con người duy nhất nhận thức được sự thật về mình ấy. Hết mọi người đều biết đến nó. Hết mọi vị thừa kế Thánh Phêrô đều biết đến nó. Tôi biết sự thật này rất rõ. Hết mọi người trong chúng ta mắc nợ Thánh Phêrô về những gì ngài nói vào hôm ấy: ‘Lạy Chúa, xin hãy ra con ra, vì con là một con người tội lỗi’. Chúa Giêsu đã đáp lại ngài rằng: ‘Đừng sợ; từ nay trở đi con sẽ trở thành tay đánh cá người’ (Lk 5:10). Đừng sợ con người! Con người. Con người bao giờ cũng vẫn như vậy thôi. Những đường lối được họ tạo nên lúc nào cũng bất toàn, và chúng càng bất toàn họ càng biết rõ về bản thân họ. Việc họ biết mình từ đâu mà có? Nó xuất phát từ tâm can con người. Tâm trí chúng ta tỏ ra lo âu. Hơn ai hết, Đức Kitô biết nỗi khổ sầu của chúng ta: ‘Đức Kitô biết những gì nơi mọi người’ (x Jn 2:25)….” (trang 5-6)
 
“Chúa Kitô là bí tích của Thiên Chúa vô hình – một bí tích là dấu hiệu của sự hiện diện. Thiên Chúa ở với chúng ta. Thiên Chúa, Đấng vô cùng trọn hảo, chẳng những ở với con người, mà chính Ngài còn trở nên một con người nơi Đức Giêsu Kitô nữa. Đừng sợ vị Thiên Chúa làm người! Chính vì thế mà Thánh Phêrô đã nói ở Caesarea Philippi rằng: ‘Thày là Đấng Thiên Sai, Con Thiên Chúa hằng sống’ (Mt 16:16)…. 
 “Thánh Phêrô không sợ Vị Thiên Chúa làm người. Trái lại, ngài đã sợ vì Con Thiên Chúa sống như là một con người. Thánh Phêrô không thể chấp nhận nổi Người bị đánh đòn, bị đội mão gai và cuối cùng bị đóng đanh trên thập tự giá. Thánh Phêrô không thể chấp nhận điều ấy. Ngài đã tỏ ra sợ hãi. Và bởi thế Đức Kitô mới nghiêm trọng trách ngài, song Người không loại trừ ngài….” (trang 7)
“Đừng sợ mầu nhiệm của Thiên Chúa; đừng sợ tình yêu của Ngài; và đừng sợ nỗi hèn yếu hay sự cao cả của con người! Con người không ngừng cao cả, thậm chí ngay cả nơi nỗi yếu kém của họ. Đừng sợ trở thành những chứng nhân cho phẩm giá của hết mọi con người, từ giây phút đầu thai cho tới khi qua đời”. (trang 12)
 
“Cần phải hiểu lời kêu gọi ‘Đừng sợ!’ ở một nghĩa rất rộng. Ở một nghĩa nào đó, nó là lời kêu gọi được ngỏ cùng tất cả mọi dân tộc, một lời kêu gọi hãy chế ngự sợ hãi trong hoàn cảnh thế giới hiện đại, kể cả ở Đông phương lẫn Tây phương, ở Bắc phương lẫn Nam phương.
 
“Đừng sợ những gì chính mình chế tạo ra, đừng sợ tất cả những gì con người sản xuất được, và là những gì ngày ngày trở nên nguy hiểm cho họ! Tóm lại, đừng sợ bản thân mình!
 
“Tại sao chúng ta đừng sợ? Vì con người đã được Thiên Chúa cứu chuộc. Khi nói lên những lời này ở Quảng Trường Thánh Phêrô, tôi đã biết được bức thông điệp đầu tiên của tôi và tất cả vai trò làm giáo hoàng của tôi sẽ gắn liền với sự thật Cứu Chuộc. Nơi Ơn Cứu Chuộc chúng ta thấy được nền tảng sâu xa nhất của những lời ‘Đừng sợ!’: ‘Vì Thiên Chúa đã yêu thương thế gian đến ban Con Một của Ngài’ (x Jn 3:16). Người Con này luôn hiện diện như Đấng Cứu Chuộc nơi lịch sử của loài người. Ơn Cứu Chuộc thấm nhập tất cả lịch sử của con người, ngay cả trước khi Đức Kitô sinh ra, và sửa soạn cho tương lai cánh chung của mình. Ơn Cứu Chuộc như là một thứ ánh sáng ‘chiếu trong tăm tối nhưng tăm tối không át được ánh sáng’ (x Jn 1:5). Quyền năng nơi Thập Giá và Phục Sinh của Chúa Kitô là những gì mãnh liệt hơn bất cứ sự dữ nào khiến con người có thể hay cần phải sợ hãi”. (trang 219)
 
“Ở vào cuối thiên kỷ thứ hai đây, có lẽ chúng ta cần hơn bao giờ hết những lời của Chúa Kitô Phục Sinh: ‘Đừng sợ!’. Con người, thành phần mà ngay cả sau cuộc sụp đổ của chủ nghĩa Cộng sản, vẫn không thôi sợ hãi và thực sự có nhiều lý do để cảm thấy như vậy, cần phải nghe thấy những lời ấy. Các quốc gia cần nghe thấy những lời ấy, nhất là những quốc gia được tái sinh sau cuộc sụp đổ của đế quốc Cộng sản, cũng như những quốc gia chứng kiến thấy biến cố này từ bên ngoài. Các dân tộc và các quốc gia trên toàn thế giới cần nghe những lời ấy. Lương tâm của họ cần phải tin tưởng hơn nữa là Đấng hiện hữu, Vị nắm trong tay vận mệnh của thế giới đang qua đi này; Đấng giữ chìa khóa tử thần và âm phủ (x Rev 1:18); Đấng là Nguyên Thủy và là Cùng Đích của lịch sử loài người (x Rev 22:13) – một lịch sử chung cũng như riêng. Và Đấng ấy là Tình Yêu (x 1Jn 4:8,16) – một Tình Yêu làm người, một Tình Yêu tử giá và phục sinh, một Tình Yêu không thôi hiện diện nơi loài người. Đó là Tình Yêu Thánh Thể. Tình Yêu Thánh Thể này là nguồn mạch vô tận của hiệp thông. Chỉ có một mình Người mới có thể tuyệt đối bảo đảm bằng lời tuyên phán: ‘Đừng sợ!’ mà thôi” (trang 222)
 
“Con người hiện đại khó lòng mà trở về với đức tin được lắm, bởi vì họ sợ những đòi hỏi về luân lý như đức tin buộc họ phải thi hành. Ở một mức độ nào đó thì đây là một thực tại. Phúc Âm thực sự là những gì đòi hỏi. Chúng ta biết rằng Chúa Kitô không bao giờ cho phép thành phần môn đệ của Người cũng như những ai nghe Người bị ảo tưởng về vấn đề này. Trái lại, Người hết sức sửa soạn cho họ trong việc họ cần phải đương đầu với hết mọi thứ khó khăn nội ngoại, luôn ý thức rằng họ có thể quyết định bỏ Người. Bởi thế, khi nói ‘Đừng sợ’ là Người, một cách nào đó, không có ý muốn xí xóa đi tất cả những gì Người đòi hỏi. Trái lại, với những lời ấy, Người muốn khẳng định tất cả sự thật của Phúc Âm cùng với tất cả mọi đòi hỏi được chất chứa nơi sự thật này. Tuy nhiên, đồng thời Người cũng cho thấy rằng những gì Người đòi hỏi không bao giờ vượt quá khả năng của con người hết. Nếu con người chấp nhận những đòi hỏi này bằng một thái độ tin tưởng, họ sẽ thấy, nhờ ân sủng, Thiên Chúa không bao giờ thôi ban cho họ sức mạnh cần thiết để đáp ứng những đòi hỏi ấy. Thế giới này đầy những dấu chứng cho thấy rằng quyền năng cứu độ và cứu chuộc được các Phúc Âm loan báo thường xuyên hơn là những đòi hỏi về luân lý được các Phúc Âm này nhắc nhở. Có biết bao nhiêu là người ở trên thế giới này sống cuộc sống thường nhật đã chứng thực rằng họ có thể sống trọn luân lý của Phúc Âm! Kinh nghiệm cho thấy rằng cuộc sống của nhân loại thành đạt không thể nào khác hơn cuộc sống giống như những người ấy”. (trang 222-223).
 
“Việc chấp nhận những đòi hỏi của Phúc Âm nghĩa là chấp nhận tất cả nhân tính của chúng ta, là thấy nơi nhân tính này vẻ đẹp theo như Thiên Chúa muốn, đồng thời, trong ánh sáng quyền năng của chính Thiên Chúa, nhìn nhận nỗi yếu hèn của mình: ‘Những gì con người bất khả thì đều khả thi đối với Thiên Chúa’ (Lk 18:27). 
 
“Hai chiều kích này bất khả tách biệt: một đàng, Thiên Chúa muốn con người phải đáp ứng các đòi hỏi về luân lý của Người; đàng khác, Thiên Chúa, ở một nghĩa nào đó, bị ràng buộc với những đòi hỏi yêu thương cứu độ của Người – với tặng ân Người ban phát. Ơn Cứu Chuộc được hoàn thành nơi Chúa Kitô còn là gì khác nữa, nếu không phải chính là điều này hay sao? Thiên Chúa muốn con người được cứu độ, Người muốn rằng nhân loại tìm thấy tầm vóc viên trọn của họ như chính Người mong muốn nơi họ, và Đức Kitô có quyền để nói rằng ách của Người thì êm ái và gánh của Người thực thì nhẹ nhàng (x Mt 11:30)”. (trang 223)
 
“Rất cần phải vượt qua ngưỡng cửa hy vọng, chứ không phải dừng lại trước ngưỡng cửa này, thế nhưng hãy để mình được dẫn qua. Tôi tin rằng đại thi hào Balan là Cyprian Norwid đã nghĩ đến điều ấy khi diễn tả ý nghĩa tối hậu của đời sống Kitô hữu qua những lời là ‘Đừng kéo lê Thập Giá của Đức Kitô, nhưng hãy vác thập giá của mình theo Chúa Cứu Thế’
 
“Người ta có đủ lý do để gọi sự thật về Thập Giá là Tin Mừng” (trang 223-224).
“Totus tuus - tất cả của con là của Chúa qua Mẹ Maria”

Sau nữa, chính bản thân của vị giáo hoàng Tông Đồ Chúa Tình Thương mang vui mừng và hy vọng cho thế giới tân tiến này cũng đã được trấn an “đừng sợ”, và ngài đã mang cái cảm nghiệm “đừng sợ” ấy từ quê hương Balan của ngài chia sẻ cho toàn thế giới khi bắt đầu nắm vai trò thừa kế Thánh Phêrô của ngài, như chính ngài đã cho biết trong cuốn “Vượt Qua Ngưỡng Cửa Hy Vọng” (ấn bản Anh ngữ, trang 220-221), trong đó, chẳng những cho thấy chủ đích của việc ngài chọn khẩu hiệu “Totus Tuus” liên quan đến Mẹ Maria, mà còn cho thấy được tác hiệu vượt bực của “Totus Tuus” ngoài cả sức tưởng tượng của ngài (nhất là vụ ngài bị ám sát thoát chết liên quan tới Biến Cố Đông Âu), như sau (những chỗ in nghiêng và đậm ở đây cũng chính là những chỗ in nghiêng trong nguyên bản):
“Đến đây, một lần nữa, chúng ta cần trở lại với Totus Tuus. Nơi những câu hỏi trước đây của bạn về Người Mẹ của Thiên Chúa cũng như về nhiều mạc khải tư đã xẩy ra, nhất là trong hai thế kỷ vừa qua. Tôi đã giải đáp bằng việc giải thích lòng tôn sùng Mẹ Maria đã phát triển ra sao nơi cuộc sống của bản thân tôi, bắt đầu từ tỉnh lỵ tôi sinh sống, đến đền thánh Kalwaria, sau cùng là tới Jasna Góra. Jasna Góra đã thuộc về lịch sử của quê hương tôi trong thế kỷ thứ 17, như một thứ ‘Đừng sợ!’ được Chúa Kitô nói qua môi miệng của Mẹ Người. Vào ngày 22/10/1978, khi tôi thừa kế Tác Vụ của Thánh Phêrô ở Rôma, thì đó chính là cái cảm nghiệm và lòng tôn sùng Mẹ Maria nơi đất nước của tôi, những gì tôi đã mang theo mình hơn bất cứ một cái gì khác. 

 

“’Đừng sợ!’ Chúa Kitô nói với các vị tông đồ (x Lk 24:36) cũng như nói cùng các người phụ nữ (x Mt 28:10) sau khi Phục Sinh. Theo các Phúc Âm thì những lời này không được ngỏ cùng Mẹ Maria. Đức tin của Mẹ mãnh liệt, Mẹ không biết sợ. Việc Mẹ Maria thông dự vào cuộc vinh thắng của Chúa Kitô đã sáng tỏ đối với tôi trước hết từ cảm nghiệm của dân tộc tôi. Đức Hồng Y Stefan Wyszynski đã nói với tôi rằng vị tiền nhiệm của ngài là Đức Hồng Y August Hlond, đã nói những lời tiên tri này trước khi chết: ‘Nếu có được một cuộc chiến thắng thì cuộc chiến thắng này xẩy ra nhờ Mẹ Maria’. Trong khi thi hành thừa tác mục vụ của mình ở Balan, chính tôi thấy được rằng những lời này xẩy ra đúng biết bao. 

 

“Sau khi được bầu làm Giáo Hoàng, lúc tôi có liên hệ hơn nữa với các vấn đề của Giáo Hội hoàn vũ, tôi đã tiến đến chỗ có cùng một niềm xác tín như thế: Ở tầm cấp hoàn vũ này, nếu có được cuộc chiến thắng nào thì đều là những cuộc chiến thắng được Mẹ nhúng tay vào. Chúa Kitô sẽ chiến thắng qua Mẹ, vì Người muốn các cuộc chiến thắng của Giáo Hội hiện nay và tương lai đều liên hệ với Mẹ. 

 

“Tôi có được niềm xác tín này cho dù tôi không biết nhiều về Fatima. Tuy nhiên, tôi có thể thấy rằng có một sự liên tục nào đó giữa La Salette, Lộ Đức và Fatima – và trong quá khứ trước nữa, với cả Jasna Góra Balan nước tôi nữa. 

 

“Vậy là chúng ta tiến đến với ngày 13/5/1981, ngày tôi bị đã thương bởi những viên đạn bắn vào người ở Quảng Trường Thánh Phêrô. Mới đầu, tôi không để ý tới sự kiện là cuộc cố sát này đã xẩy ra vào ngay ngày kỷ niệm Mẹ Maria hiện ra với 3 thiếu nhi Fatima ở Bồ Đào Nha và nói với các em những lời mà giờ đây, vào cuối thế kỷ này, dường như đã gần được nên trọn.
 

“Qua biến cố ấy, không phải hay sao, Chúa Kitô có lẽ muốn nói lại một lần nữa rằng: ‘Đừng sợ’? Không phải hay sao, Người đã lập lại lời huấn dụ Phục Sinh ấy cho vị Giáo Hoàng này, cho Giáo Hội, và một cách gián tiếp cho toàn thể nhân loại?”.
“Chỉ có tình thương thần linh mới có thể…”
Sau hết, cũng chính vì chân nhận rằng «nhân loại không còn hy vọng nào khác ngoài tình thương của Thiên Chúa» mà vị giáo hoàng “Totus Tuus” của Lòng Thương Xót Chúa Gioan Phaolô II này, chẳng những đã kêu gọi nhân loại “đừng sợ” ngay từ đầu giáo triều của mình mà trong suốt giáo triều dài thứ ba trong lịch sử Giáo Hội đã ban hành những văn kiện liên quan đến Lòng Thương Xót Chúa, và đã nỗ lực thực hiện các hoạt động phản ảnh Lòng Thương Xót Chúa.
Trước hết, về các văn kiện liên quan đến Lòng Thương Xót Chúa của vị giáo hoàng được sai đến để giúp nhân loại đang lo sợ tự diệt bởi chính những gì họ chế tạo ra có thể "vượt qua ngưỡng cửa hy vọng", có thể kể đến thự như sau:
 

1- Thông Điệp đầu tay "Đấng Cứu Chuộc Nhân Trần - Redemptor Hominis", ban hành ngày Chúa Nhật Thứ Nhất Mùa Chay 4/3/1979, một thông điệp cốt lõi cho giáo triều của vị giáo hoàng chủ trương “Tại sao chúng ta đừng sợ? Vì con người đã được Thiên Chúa cứu chuộc... Ơn Cứu Chuộc như là một thứ ánh sáng ‘chiếu trong tăm tối nhưng tăm tối không át được ánh sáng’ (x Jn 1:5). Quyền năng nơi Thập Giá và Phục Sinh của Chúa Kitô là những gì mãnh liệt hơn bất cứ sự dữ nào khiến con người có thể hay cần phải sợ hãi” (Vượt Qua Ngưỡng Cửa Hy Vọng, ấn bản Anh Ngữ trang 219);
 

2- Thông Điệp về Chúa Cha mang tựa đề và nội dung “Giầu Lòng Thương Xót - Dives in Misericordia” ban hành ngày 30/11/1980, bức thông điệp thứ hai trong giáo triều của ngài, bức thông điệp về một “Thiên Chúa, như Đức Kitô đã mạc khải về Ngài, không chỉ gắn liền với thế giới như một Hóa Công và như một nguồn mạch tối hậu của việc hiện hữu. Ngài cũng là Cha: Ngài gắn liền với con người, thành phần mà Ngài đã kêu gọi vào thế giới hữu hình này, bằng một liên hệ còn thân tình hơn cả mối liên hệ tạo thành nữa. Đó là tình yêu, một tình yêu chẳng những tạo nên sự thiện mà còn ban cho nó được tham dự vào chính sự sống của Thiên Chúa là Cha và Con và Thánh Thần. Vì Ngài là Đấng yêu thương muốn ban chính bản thân mình…” (đoạn 7) 
 

3- Thông Điệp "Mẹ Đấng Cứu Chuộc - Redemptoris Mater" ban hành ngày 25/3/1987, bức thông điệp thứ sáu, bức thông điệp của vị giáo hoàng chủ trương “Sau khi được bầu làm Giáo Hoàng, lúc tôi có liên hệ hơn nữa với các vấn đề của Giáo Hội hoàn vũ, tôi đã tiến đến chỗ có cùng một niềm xác tín như thế: Ở tầm cấp hoàn vũ này, nếu có được cuộc chiến thắng nào thì đều là những cuộc chiến thắng được Mẹ nhúng tay vào. Chúa Kitô sẽ chiến thắng qua Mẹ, vì Người muốn các cuộc chiến thắng của Giáo Hội hiện nay và tương lai đều liên hệ với Mẹ" (Vượt Qua Ngưỡng Cửa Hy Vọng, ấn bản Anh Ngữ trang 220-221);
 

4- Tông Thư “Đau Khổ Cứu Độ – Salvifici Doloris” ngày 11/2/1984, trong đó ngài đã dẫn Giáo Hội vào tận thâm cung của mầu nhiệm đau khổ là những gì liên quan đến ơn cứu chuộc và Lòng Thương Xót Chúa: “Tình Yêu cũng còn là nguồn mạch trọn vẹn nhất cho giải đáp về vấn đề ý nghĩa của khổ đau. Câu giải đáp này được Thiên Chúa cống hiến cho con người nơi Thánh Giá của Chúa Giêsu Kitô”. (đoạn 13); “Đó là ý nghĩa của đau khổ, một ý nghĩa thực sự có tính cách siêu nhiên và đồng thời cũng có tính cách nhân loại nữa. Nó có tính cách siêu nhiên vì nó được bắt nguồn sâu xa nơi mầu nhiệm thần linh của việc Cứu Chuộc thế giới, đồng thời nó cũng có tính cách nhân bản, vì nơi nó con người khám phá ra bản thân mình, nhân tính của mình, phẩm vị của mình, sứ vụ của mình. Mầu nhiệm Cứu Chuộc thế giới có một liên hệ chặt chẽ một cách lạ lùng với khổ đau, và khổ đau này ngược lại tìm thấy nơi mầu nhiệm Cứu Chuộc điểm tựa tối hậu và vững chắc nhất của nó” (đoạn 31).
5- Sứ Điệp Hòa Bình Thế Giới 1-1-2002 chủ đề “Hòa Bình Không Thể Thiếu Công Lý, Công Lý Không Thể Thiếu Thứ Tha”, một chủ đề liên quan tới biến cố 911 hay biến cố khủng bố tấn công Hoa Kỳ ngày 11/9/2001 trước đó và Hoa Kỳ tấn công khủng bố ở A Phú Hãn ngày 7/10 cùng năm sau đó, một chủ đề được chia ra làm 2 phần, phần đầu “Hòa Bình Không Thể Thiếu Công Lý" liên qiuan tới sự kiện Hoa Kỳ bị khủng bố tấn công, và phần hai "Công Lý Không Thể Thiếu Thứ Tha” liên quan tới Hoa Kỳ tấn công khủng bố.

6- Tác phẩm “Hồi Niệm và Căn Tính” phát hành ngày 22/2/2005 liên quan đến sự dữ và Lòng Thương Xót Chúa, trong đó, Ngài nói đến tình hình thế giới với những sự dữ hủy hoại nhân loại, nhất là trong thế kỷ 20, cùng với nguyên nhân sâu xa của nó phát xuất từ Thời Minh Tri và chủ nghĩa Minh Tri từ thế kỷ 17 ở Âu Châu, nhưng ngài xác tín và trấn an thế giới rằng sự dữ không phải là phán quyết tối hậu mà là Lòng Thương Xót Chúa. Trong bài giảng Thánh Lễ An Táng Thứ Sáu 8/4/2005, tại quảng trường Thánh Phêrô, một lễ an táng lớn nhất lịch sử loài người, với cả mấy triệu người tại Rôma và cả tỉ người trên khắp thế giới theo dõi qua truyền hình, Đức Hồng Y Joseph Ratzinger, trưởng Hồng Y Đoàn, cũng đã chia sẻ nhận định của mình về vị giáo hoàng đã luôn muốn đức hồng y giữ vai trò là tổng trưởng Thánh Bộ Tín Lý Đức Tin, như sau: “Ngài đã giải thích cho chúng ta mầu nhiệm vượt qua như là một mầu nhiệm của lòng thương xót Chúa. Trong tác phẩm cuối cùng của mình, ngài đã viết: ‘Cái giới hạn áp đặt trên sự dữ ‘tối hậu là Lòng Thương Xót Chúa’ (Hồi Niệm và Căn Tính, trang 60-61). Và khi suy nghĩ về biến cố mạng sống ngài bị cố sát, ngài đã nói: ‘Trong việc hy hiến mình cho tất cả chúng ta, Chúa Kitô đã cống hiến cho đau khổ một ý nghĩa mới, mở ra một chiều kích mới, một trật tự mới, đó là trật tự của yêu thương… Chính cái đau khổ này đốt cháy và thiêu rụi đi sự dữ bằng ngọn lửa yêu thương và rút ra ngay từ tội lỗi cả một cuộc bừng nở đầy những thiện hảo’ (cùng nguồn, trang 189-190). Được thôi thúc bởi nhãn quan ấy, vị Giáo Hoàng này đã chịu đựng khổ đau và đã yêu quí việc hiệp thông với Chúa Kitô, nên đó là lý do tại sao sứ điệp về khổ đau của ngài cùng việc thinh lặng của ngài là những gì thật là sống động và hiệu năng”. 
7- Huấn Từ Lạy Nữ Vương Thiên Đàng Chúa Nhật 3/4/2005 như một di chúc cho "thế giới cần đến Lòng Thương Xót Chúa biết bao" như sau: “Chúa Kitô phục sinh đã hiến ban cho nhân loại, một nhân loại có những lúc dường như bị lạc mất và bị thống trị bởi quyền lực sự dữ, cái tôi và sợ hãi, tặng ân tình ngài yêu thương, một tình yêu tha thứ, hòa giải và phục hồi tinh thần hy vọng. Đó là một tình yêu hoán cải tâm can và ban phát an bình. Thế giới này cần phải hiểu biết và chấp nhận Lòng Thương Xót Chúa biết bao! Lạy Chúa, Đấng đã tỏ tình yêu thương của Chúa Cha qua Cuộc Tử Nạn và Phục Sinh của Chúa ra, chúng con tin tưởng vào Chúa và tin tưởng lập lại cùng Chúa hôm nay rằng: Lạy Chúa Giêsu, con tin tưởng nơi Chúa, xin thương xót chúng con và toàn thế giới. Phụng vụ trọng thể của Lễ Truyền Tin là lễ sẽ được cử hành ngày mai, đưa chúng ta đến việc chiêm ngưỡng mầu nhiệm vĩ đại của tình yêu nhân hậu xuất phát từ Thánh Tâm Chúa Giêsu này bằng ánh mắt của Mẹ Maria.”
Sau nữa, về các hoạt động phản ảnh Lòng Thương Xót Chúa của vị giáo hoàng mang vui mừng và hy vọng đến cho thế giới tân tiến có thể thứ tự kể đến như sau:
  
1- Lập Ngày Thế Giới Bệnh Nhân ngày 13/5/1992 để cử hành vào Lễ Mẹ Lộ Đức hằng năm 11/2. 
  
2- Khởi xướng chiến dịch giảm nợ nần quốc tế cho các nước nghèo chậm phát triển trong thời gian dọn mừng Đại Năm Thánh 2000 qua Tông Thư “Ngàn Năm Thứ Ba Đang Đến – Tertio Millennio Adveniente” (đoạn 51) ban hành ngày 10/11/1994. 
3- Đẩy mạnh vận động chống án tử hình trên thế giới bằng Thông Điệp Phúc Âm Sự Sống được ban hành ngày 25/3/1995. Thật vậy, tất cả những biến động và vận động phò sự sống và chống án tử ấy đã được bùng lên từ vị giáo hoàng Gioan Phaolô II. Ở chỗ, trong khi Cuốn Sách Giáo Lý Giáo Hội Công Giáo, ở khoản số 2266, vẫn chấp nhận cho phép thi hành án tử trong những trường hợp vi phạm tội ác cực kỳ trầm trọng, vị giáo hoàng “vui mừng và hy vọng” Gioan Phaolô II này đã còn đi đến độ hoàn toàn chống lại việc thi hành án tử hình nữa. Đúng thế, trong Thông Điệp Phúc Âm Sự Sống, một thông điệp mà, lần đầu tiên trong lịch sử Giáo Hội, một vị giáo hoàng đã chính thức long trọng lấy quyền mình công khai tuyên bố những vấn đề về luân lý (chứ không phải tín lý như các tín điều Thánh Mẫu), như việc sát nhân nói chung (khoản số 57), cách riêng việc phá thai (khoản số 62), và triệt sinh an tử (khoản số 65), là những hành động hoàn toàn vô luân rất nặng, vị giáo hoàng là người đầu tiên sử dụng thành ngữ “văn hóa sự chết” này đã đặt vấn đề hủy bỏ án tử ở khoản số 27, 55 và 56. Nguyên tắc chính yếu và là nguyên do căn bản của vấn đề này đó là: “Chỉ có một mình Thiên Chúa mới làm chủ sự sống mà thôi!...”(55).
 
4- Cử hành Ngày Hòa Giải 13/2 trong Đại Năm Thánh 2000, vừa để xin lỗi vừa thứ lỗi, được cử hành trong Đền Thờ Thánh Phêrô.  Thật ra, tự bản chất, Giáo Hội vốn “duy nhất, thánh thiện, công giáo và tông truyền”, thế nhưng, con cái của Giáo Hội, trong đó bao gồm cả các vị chức sắc trong Giáo Hội, đã yếu đuối và thiếu khôn ngoan cách nào, nhất là trong việc bảo vệ chân lý một cách thiếu yêu thương v.v. Giáo Hội chẳng những xin lỗi những ai và những cộng đồng nào đã bị con cái của Giáo Hội xúc phạm đến, mà còn tha lỗi cho những ai phạm đến mình nữa, như đã từng xẩy ra trong lịch sử của Giáo Hội.
5- Phong Hiển Thánh cho Nữ Tu Maria Faustina, Sứ Giả của Lòng Thương Xót Chúa, ngày 30/4/2000 và chính thức tuyên bố thiết lập Lễ Kính Lòng Thương Xót Chúa vào Chúa Nhật I sau Phục Sinh.
  
6- Tha thứ cho Ali Agca là kẻ sát hại mình ngày 13/5/1981, nhất là xin ân xá cho anh ta trong năm 2000 và anh ta đã được ra khỏi tù chung thân ngày 14/6/2000 theo ân xá của Tổng Thống Ý quốc. Trong tác phẩm cuối đời của mình, Hồi Niệm và Căn Tính, ở phần phụ trương cuối sách, trang 163-164, (ấn bản Anh ngữ trang 161), Đức Gioan Phaolô II đã cho biết thêm về con người ra tay ám sát ngài như sau: “Vào khoảng Giáng Sinh năm 1983, tôi đã thăm kẻ tấn công tôi đang bị nhốt trong tù. Chúng tôi nói chuyện lâu giờ. Alì Agca, ai cũng đều biết, là một tay sát thủ chuyên nghiệp. Tức là cuộc tấn công này không phải bởi sáng kiến riêng tư của anh ta, mà là từ ý nghĩ của một người khác; một người nào đó đã sai khiến anh ta thực hiện điều này. Trong cuộc nói chuyện của chúng tôi, Alì Agca vẫn còn tỏ ra lấy làm ngạc nhiên không hiểu tại sao một cuộc cố tình ám sát như vậy mà lại có thể bất thành cho được. Anh ta đã rất ư là thận trọng xếp đặt mọi sự, chú ý tới từng chi tiết nhỏ một. Thế mà nạn nhân được nhắm tới của anh ta lại thoát chết. Làm sao có thể xẩy ra như thế được cơ chứ? Cái hay là ở chỗ tình trạng bối rối của anh ta đã dẫn anh ta tới vấn đề về đạo giáo. Anh ta muốn biết về bí mật Fatima, và bí mật này thực sự là gì. Đó là mối quan tâm chính của anh ta; anh ta muốn biết điều này hơn bất cứ một cái gì khác. Có lẽ những vấn nạn dai dẳng đã cho thấy rằng anh ta đã nắm được một điều gì đó thực sự là hệ trọng. Alì Agca có lẽ đã cảm thấy được rằng có một quyền lực cao cả, vượt trên cả quyền lực của anh ta, trên cả khả năng bắn giết nữa. Bởi vậy anh ta đã bắt đầu tìm kiếm quyền lực cao cả này. Tôi hy vọng và cầu xin cho anh ta tìm thấy quyền lực cao cả ấy”.   
 

7- Long trọng hiến dâng loài người cho Lòng Thương Xót Chúa khi cung hiến Đền Thờ Lòng Thương Xót Chúa ở Balan ngày Thứ Bảy 17/8/2002: ”Hôm nay đây, tại Đền Thánh này, Tôi xin long trọng ký thác thế giới cho Lòng Thương Xót Chúa. Tôi làm như vậy với một lòng thiết tha mong ước thấy sứ điệp của tình yêu nhân hậu Thiên Chúa, được loan báo nơi đây qua Thánh Faustina, cũng được tất cả mọi dân tộc trên thế giới biết đến và làm cho lòng họ tràn đầy niềm hy vọng. Chớ gì sứ điệp này, từ nơi đây, chiếu tỏa ra cho quê hương thân yêu của chúng ta cũng cho khắp thế giới. Chớ gì lời hứa quyết của Chúa Giêsu được nên trọn, ở chỗ, từ nơi đây phải chiếu giãi ra ‘tia sáng sửa soạn thế giới cho lần đến cuối cùng của Cha’ (x Nhật Ký, 1732). Tia sáng này cần phải thắp lên bởi ân sủng của Thiên Chúa. Ngọn lửa tình thương này cần phải được chuyền đi cho thế giới. Trong tình thương của Thiên Chúa thế giới mới tìm thấy hòa bình và nhân loại mới tìm thấy hạnh phúc! Tôi ký thác công việc này cho Anh Chị Em thân mến... Chớ gì anh chị em là những chứng nhân cho tình thương! Lạy Cha Hằng Hữu, vì Cuộc Khổ Nạn và Phục Sinh của Con Cha, xin Cha thương đến chúng con và toàn thế giới! Amen”.
  
8- Kêu gọi loan truyền Lòng Thương Xót Chúa cho thế giới ngày nay trong bài giảng tuyên phong 4 tân chân phước Balan Chúa Nhật 18/8/2002 tại Blonie Park ở Krakow: “Hôm nay đây chúng ta dường như được kêu gọi đặc biệt để loan báo sứ điệp này trước thế giới. Chúng ta không thể lơ là với sứ vụ này, nếu chính Thiên Chúa đã kêu gọi chúng ta thực hiện sứ vụ này qua chứng từ của Thánh Nữ Faustina. Thiên Chúa đã chọn thời đại của chúng ta cho mục đích này. Sứ điệp tình yêu nhân hậu cần được vang vọng một cách mạnh mẽ một lần nữa. Thế giới cần đến thứ tình yêu này. Đã đến thời giờ cần phải mang sứ điệp của Chúa Kitô đến cho mọi người … Đã đến thời giờ sứ điệp Lòng Thương Xót Chúa có thể làm cho các tâm hồn tràn đầy hy vọng và trở nên tia sáng cho một nền văn minh mới, một nền văn minh yêu thương”. 
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