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TÒA ÂN GIẢI TỐI CAO

SẮC LỆNH BAN ƠN XÁ ĐẶC BIỆT 

CHO THÀNH RÔMA VÀ TOÀN THẾ GIỚI

Những việc đạo đức đặc biệt thực hiện trong Năm Linh Mục, 

Năm kính Thánh Gioan Maria Vianney

kèm theo Ơn Xá. SẮC LỆNH


Gần tới ngày kỷ niệm 150 năm qua đời lành thánh của Thánh Gioan Maria Vianney, Cha Sở của Họ đạo Ars, là vị Thánh khi sống ở dưới trần gian đã nên gương sáng ngời của một vị Mục Tử chân chính phục vụ Đoàn chiên của Chúa Kitô.

Vì gương mẫu của Ngài cũng có khả năng làm phát sinh các tín hữu, và nhất là các linh mục để bắt chước các nhân đức của Ngài, nhân dịp này Đức Thánh Cha Beneđictô XVI đã quyết định một cách rõ ràng, từ ngày 19 tháng 6 năm 2009 tới ngày XIX tháng VI năm 2010, trong toàn thể Giáo Hội sẽ cử hành Năm Linh Mục để trong thời gian này qua các buổi suy niệm đạo đức, hay bằng các việc lành thánh, những sáng kiến khác thích hợp khác, các linh mục càng ngày càng được kiên vững trong việc trung thành với Chúa Kitô.
 
Quả thế Năm Linh Mục sẽ bắt đầu từ Lễ trọng kính Thánh Tâm Chúa Giêsu, vẫn được chọn như là ngày thánh hóa các linh mục, Đức Thánh Cha sẽ cử hành Kinh Chiều với sự hiện diện của hài cốt Thánh Gioan Maria Vianney được Đức Giám Mục Giáo phận Belley Ars mang tới Rôma. Chính Đức Thánh Cha cũng sẽ kết thúc Năm Linh Mục này tại Quảng trường Thánh Phêrô, có sự tham dự của các linh mục trên thế giới tụ họp về Rôma, và trong lễ nghi này các linh mục sẽ nhắc lại lời đoan kết trung thành với Chúa Kitô cũng như mối dây huynh đệ ràng buộc các linh mục với nhau. 

Vậy các linh mục hãy nhờ các lời cầu nguyện và các việc lành mà khẩn nài Chúa Kitô Vị Linh Mục tối cao đời đời để có thể làm chiếu tỏa Đức Tin, Đức Cậy và Đức Ái, cũng như các nhân đức khác, và qua đời sống cũng như cung cách bên ngoài để hoàn toàn hiến thân lo cho ích lợi thiêng liêng của đoàn dân; đó là điều Giáo Hội hằng tâm niệm lo lắng trên hết. 

Để đạt tới mục đích rất mong muốn trên đây, việc lãnh nhận các Ơn Xá cũng sẽ trợ giúp nhiều, nên qua Sắc Lệnh này được công bố theo ý của Đức Thánh Cha, Tòa Ân Giải Tối Cao vui lòng ban trong suốt Năm Linh Mục này như sau đây:
A.
Ban cho các linh mục thực tình thống hối, nếu trong bất cứ ngày nào, cử hành ít là Giờ Kinh Sáng và Kinh Chiều trước Thánh Thể, được đặt ra để chầu cách công cộng hoặc được lưu giữ trong nhà tạm, và với tâm hồn mau mắn và quảng đại bắt chước gương Thánh Gioan Maria Vianney, mà sẵn sàng cử hành các Bí Tích, nhất là Bí Tích Giải Tội,  thì được lãnh Ơn Toàn Xá ban cho các ngài theo lòng từ bi của Chúa, và Ơn Xá này cũng có thể được chỉ cho các Anh Em linh mục khác đã qua đời theo cách thể chuyển cầu, như luật định, ngoài việc xưng tội, các ngài còn tham dự vào bàn tiệc Thánh Thể và cầu nguyện theo ý Đức Giáo Hoàng.


Ơn Xá từng phần cũng ban cho các linh mục, và cũng có thể chỉ cho các Anh Em linh mục đã qua đời, mỗi lần các ngài sốt sắng đọc các kinh đã được chính thức chấp thuận để giúp thăng tiến đời sống thánh thiện và chu toàn cách thánh thiện các tác vụ thánh đã được trao phó cho các ngài.

B. 
Ban cho mọi tín hữu có lòng thống hối thực tình, mà đến nhà thờ hay nhà nguyện, sốt sắng tham dự Hy tế Thánh Lễ và dâng lên Chúa Giêsu Kitô, Linh Mục thượng phẩm và đời đời, các lời nguyện và bất cứ việc lành nào khác trong ngày đó để cầu cho các linh mục của Giáo Hội, xin Chúa thánh hóa các ngài và làm cho các ngài nên như Lòng Chúa mong muốn, thì cũng được Ơn Toàn xá, miễn là các tín hữu này hết lòng thanh tẩy các tội qua Bí Tích Giải Tội, và đọc kinh cầu nguyện theo ý Đức Giáo Hoàng: vào những ngày khai mạc và kết thúc Năm Linh Mục, ngày kỷ niệm 150 năm Thánh Gioan Maria Vianney qua đời, thứ năm đầu tháng bất cứ tháng nào và các ngày khác được Đấng Bản quyền địa phương định liệu theo như lợi ích cũa tín hữu.
 

Cũng rất nên thu xếp để tại các Nhà thờ chính tòa và nhà thờ các giáo xứ nơi các linh mục lo việc mục vụ, thì chính các linh mục này chủ sự các việc đạo đức trên đây, cũng như cử hành Thánh Lễ và ngồi tòa giải tội cho tín hữu.
Với các người già cả, ốm đau và mọi tín hữu bị cản trở cách chính đáng nào khác mà không thể ra khỏi nhà của mình, nếu họ chê ghét mọi tội và có ý định là khi nào gần nhất có thể để thi hành ba điều kiện như thường lệ, thì trong chính nhà ở của mình hoặc ở chính nơi mà họ bị cản trở, cũng được lãnh Ơn Toàn Xá cho họ, nếu trong các ngày đã nói trên đây, họ đọc các kinh để thánh hóa các linh mục và nhờ Đức  Maria, Nữ Vương các Thánh Tông Đồ, mà tín cẩn dâng lên Thiên Chúa mọi đau khổ hoặc những phiền hà cực nhọc trong đời sống của mình.


Sau cùng Ơn Xá từng phần cũng được ban cho mọi tín hữu với mục đích cầu xin cho các linh mục biết sống trong trắng và thánh thiện, khi họ sốt sắng đọc năm Kinh Lạy Cha, Kính Mừng và Sáng Danh để tôn vinh Thánh Tâm Chúa Giêsu hoặc đọc các kinh khác được chấp thuận hợp pháp. 

Các điều này có giá trị trong suốt Năm Linh Mục sắp tới. Bất chấp những gì trái ngược.  

Ban hành tại Rôma, ở Trụ Sở Tòa Ân Giải Tối Cao, ngày 25 tháng 4 năm 2009, Lễ Kính Thánh Marcô, Thánh Sử, Năm Chúa Nhập thể thứ 2009.

+ Giacôbê Phanxicô Stafford, 

Hồng Y của Giáo Hội Rôma

Trưởng Tòa Ân Giải Tối Cao

Giám Mục Phanxicô Girotti, OFM., Cap.

Hiệu Toà Meta, Trưởng Lục  Sự Tòa Án
************************************************************************
 

LÁ THƯ MỤC TỬ

NHÂN NGÀY QUỐC TẾ TRUYỀN THÔNG 24-5-2009

Anh chị em thân mến,

Ngày Chúa Nhật Chúa Thăng Thiên 24-5-2009 đã được chọn làm ngày Quốc Tế Truyền Thông cho năm nay. Theo sắc lệnh Inter Mirifica số 18 của Công  Đồng Vatican II (năm 1963) và theo huấn thị “Communio et Progressio” số 167 của Hội Đồng Giáo Hoàng về Phương Tiện Truyền Thông Xã Hội (năm 1971), Ngày Quốc Tế Truyền Thông được cử hành để:

· Nhắc các tín hữu nhớ đến bổn phận của họ trong lãnh vực truyền thông.

· Mời gọi các tín hữu tham gia đóng góp vào công việc truyền thông.

· Cầu nguyện cho Hội Thánh được gặt hái kết quả trong lãnh vực truyền thông.

· Trân trọng các chuyên viên truyền thông và khích lệ sự hợp tác của họ. 

Trong khi tham gia vào công việc truyền thông, bản thân của các tín hữu cũng được trở nên phong phú hơn nhờ được thông truyền tri thức, tình yêu và sự sống mỗi ngày một nhiều hơn từ Thiên Chúa và mọi người trên hoàn cầu. Họ trở nên giống Chúa Giêsu là mẫu mực truyền thông trọn hảo, và khi lãnh nhận bí tích Thánh Thể là đỉnh cao của truyền thông, họ lại được mời gọi tham gia một cách mãnh liệt hơn nữa vào việc thông truyền Lời Chúa và tình yêu của Chúa cho người khác.

Tôi đã mời gọi mọi người tham gia vào công việc truyền thông trong “Lời Chủ Chăn tháng 4 năm 2009”. Lá Thư Mục Tử đó cũng nói về Mục Vụ Truyền Thông và về Ban Mục Vụ Truyền Thông của Tổng Giáo Phận TP.HCM mà tôi vừa thiết lập. Giống như các Ban Mục Vụ khác của Tổng Giáo Phận, Ban Mục Vụ Truyền Thông đã bắt đầu làm việc dưới sự hướng dẫn của giám mục và trong sự liên đới với mọi thành phần dân Chúa, đặc biệt trong việc hợp tác với mọi người để chuẩn bị Năm Thánh 2010 như: góp phần soạn Kỷ Yếu “Giáo Phận Sài Gòn 350 năm”, tổ chức các Ngày Lễ trọng của Năm Thánh, thực hiện website của Tổng Giáo Phận. 

Ban Mục vụ Truyền Thông của Giáo phận được giao nhiệm vụ thu thập thông tin và hình ảnh các giáo xứ trong 15 giáo hạt, các đoàn thể, các dòng tu, các Ban Mục Vụ, các tập san… Vậy, tôi mời gọi anh em linh mục, đặc biệt các cha xứ, các dòng tu nam nữ, các đoàn thể, các Ban Mục Vụ, đóng góp nhân sự và tạo điều kiện thuận tiện cho Ban Mục vụ Truyền Thông chu toàn nhiệm vụ loan báo Tin Mừng và xây dựng gia đình Giáo phận như lòng Chúa mong muốn.

Mọi thành phần dân Chúa có thể đóng góp sáng kiến để tổ chức Ngày Quốc Tế Truyền Thông 2010 và xây dựng Ban Mục Vụ Truyền Thông theo như Hội Thánh chỉ dạy.
Xin Chúa Giêsu Phục Sinh và Thăng Thiên luôn ở với anh chị em. Xin Chúa Thánh Thần làm cho cuộc sống của anh chị em được tỏa sáng tình yêu của Cha trên trời, vì sự sống và hạnh phúc của đồng bào và đồng loại.

Mùa Phục Sinh 2009,

Hồng Y GB. Phạm Minh Mẫn

Tổng Giám Mục TGP. TPHCM

N.B.: Xin các cha xứ cho đọc tại Nhà thờ giáo xứ mình vào Chúa Nhật 17.5.2009 để chuẩn bị, và đọc vào Chúa Nhật 24.5.2009 để cử hành Ngày Quốc Tế Truyền Thông.




Hòa Bình là kết quả của Công Lý và Tình Liên Đới 


(Is 32,17; Gc 3,18; Srs 39)
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