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----- Original Message ----- 

From: Pham, Tracy 

To: Tinh Cao ; HuongVeChua ; jesuslovesu; Tuan omi
Sent: Monday, January 26, 2009 6:27 PM

Subject: RE: [HuongVeChua] Tieng la - Te Nga - Tru qui - Cau nguyen giai thoat

Kinh anh Cao Tan Tinh,

Toi doc bai cua anh, Chân Tướng Thành Phần Tiên Tri Giả - Phản Kitô  toi co cam nghiem anh that qua quat… anh co biet het ko ma phan doan mot cach doc doan nhu vay thua anh, mong anh doc Loi Chua va hay thua chuyen voi Duc Cha Mai Thanh Luong ve phan nay… 

Anh can than day, nen coi chung dung de minh chong lai ThanKhi. Di nhien khi co dieu gi that va rat tot thi duong nhien co chuyen gia tao de an cuop, huong gi chuyen Satan chong lai ThienChua trong chuong trinh cuu do cua Ngai, chung ta cu nhin vao hoa trai cua ThanhThan thi biet duoc cay thoi. Neu nguoi toi to cua Chua Giesu do mang tinh thuong cua Chua, Loi Chua va on cuu do cua Ngai den cuu anh em khoi bong toi va su chet thi ta ro thoi. 

CV 2:17 Thiên Chúa phán: Trong những ngày cuối cùng, Ta sẽ đổ Thần Khí Ta trên hết thảy người phàm, con trai con gái các ngươi sẽ trở thành ngôn sứ, thanh niên sẽ thấy thị kiến, bô lão sẽ được báo mộng.18 Trong những ngày đó, Ta cũng sẽ đổ Thần Khí Ta cả trên tôi nam tớ nữ của Ta, và chúng sẽ trở thành ngôn sứ.19 Ta sẽ cho xuất hiện những điềm thiêng trên trời cao, và những dấu lạ dưới đất thấp, đó là máu, lửa và những cột khói.20 Mặt trời sẽ trở nên tối tăm, mặt trăng hoá thành máu, trước khi ngày của Đức Chúa đến, ngày vĩ đại, vinh quang.21 Bấy giờ hết những ai kêu cầu danh Đức Chúa, sẽ được ơn cứu độ.

Marco 16:14 Sau cùng, Đức Giê-su tỏ mình ra cho chính Nhóm Mười Một đang khi các ông dùng bữa. Người khiển trách các ông không tin và cứng lòng, bởi lẽ các ông không chịu tin những kẻ đã được thấy Người sau khi Người trỗi dậy.15 Người nói với các ông: "Anh em hãy đi khắp tứ phương thiên hạ, loan báo Tin Mừng cho mọi loài thọ tạo.16 Ai tin và chịu phép rửa, sẽ được cứu độ; còn ai không tin, thì sẽ bị kết án.17 Đây là những dấu lạ sẽ đi theo những ai có lòng tin: nhân danh Thầy, họ sẽ trừ được quỷ, sẽ nói được những tiếng mới lạ.18 Họ sẽ cầm được rắn, và dù có uống nhằm thuốc độc, thì cũng chẳng sao. Và nếu họ đặt tay trên những người bệnh, thì những người này sẽ được mạnh khoẻ."

19 Nói xong, Chúa Giê-su được đưa lên trời và ngự bên hữu Thiên Chúa.20 Còn các Tông Đồ thì ra đi rao giảng khắp nơi, có Chúa cùng hoạt động với các ông, và dùng những dấu lạ kèm theo mà xác nhận lời các ông rao giảng.

Toi thay anh khoe minh ‘noi tieng’…’ , không ngờ những gì âm thầm làm của tôi đã được Mẹ tung ra ánh sáng khi tới thời điểm của nó. Nguyệt San Trái Tim Đức Mẹ, một nguyệt san Công Giáo có nhiều độc giả nhất, trên 10 ngàn khắp thế giới, số 1/2009, đã phổ biến bài viết về Bí Mật Fatima của tôi’

toi chua gap anh nhung that long qui men anh, la toi to cua Chua va Me, nhung sao bay gio nghe cach viet cua anh qua bai tren toi bo ngo lam… Sao anh dam phan doan ve on Tieng la - dat tay Te Nga - Tru qui - Cau nguyen giai thoat on nhu the… Roma 2:1 Hỡi người, dù bạn là ai đi nữa mà bạn xét đoán, thì bạn cũng không thể tự bào chữa được. 

Co nhieu phuong tien (an sung) cho nhung nguoi toi to cua Chua de chuyen cho hat giong on cuu do: ho di xe dap, xe gan may, xe hoi, hay may bay thi tuy theo on cua ThanhThan ban cho cung nhu tuy theo su dap tra cua ho, ai yeu men Chua that deu duoc Chua ban cac dac an, tinh yeu, suc manh va hanh phuc lam viec cho Nuoc Thien Chua. Chua chang bao gio phu long ta.

Phan toi chi la toi to be nho vo dung, duoc huong long thuong xot cua ThienChua, ngay dem mong duoc luon hau can Ngai va tuan hanh Loi Ngai, Loi Chua la Than Khi va la su Song cho toi, Y muon cua Ngai la suc manh va niem vui cua toi, Ngai day do toi va cho toi co niem vui moi moi ngay … va khi cau nguyen bang tieng la do la khi toi pho minh cho ThanhThan de Ngai cau thay nguyen giup cho toi, thi toi duoc huong an hue lon lao cua Ngai theo y cua Ngai, co doi lan vi long toi uoc ao muon duoc hieu biet ThanhThan cau nguyen nhu the nao de tam tri toi duoc 1 long voi y do, thi Ngai ban cho toi, Ngai chang tiec gi cac con cua Ngai. 

Vi du: 1 hom toi muon thua cung Chua Cha rang, Cha oi, con ko muon xa Cha ti nao, hay cho con o voi Cha luon cha nhe. The roi toi cau nguyen bang tieng la, de xin Chua ThanhThan cau thay cho toi. Sau do toi uoc ao xin Ngai cho con biet Ngai cau nguyen gi vay, thi Ngai noi : Cha oi, cha co o ben con ko vay ? oi, 1 loi cau nguyen la 1 cau hoi de duoc tra loi, ma con nguoi ko bao gio nghi den duoc nhu the de cau nguyen cung ThienChua cung nhu chang bao gio tu ta co duoc tam tu nhu vay, chi co duoc o noi dua con yeu qui be bong cua Cha no, moi noi nhung loi that dang yeu nhu vay, va chac chan la Cha no se tra loi, Cha day ne…

Nguyen Chua Troi cho anh cung duoc gap go Ngai va duoc day tran on phuc vui mung cua Ngai… nhu’ bai ca: ‘tim toi vang khuc ca tuyet dieu, 1 bai ca dang tien duc Vua, luoi toi tua khuc ca van dieu…’

Kinh chao anh,

thuychau

p.s.: neu anh muon biet them nhung kinh nghiem trong cac cong viec cua nguoi toi to ve viec dat tay te nga - Tru qui - Cau nguyen giai thoat, thi nhung gi Chua ban cho toi, toi san long chia se de chung ta phuc vu nuoc Thien Chua, de danh Chua ca sang, nuoc Chua tri den va Y Chua duoc thuc hien.

----- Original Message ----- 

From: Tinh Cao 

To: Pham, Tracy; HuongVeChua ; jesuslovesu; Tuan omi
Sent: Monday, January 26, 2009 6:43 PM

Subject: Re: [HuongVeChua] Tieng la - Te Nga - Tru qui - Cau nguyen giai thoat

Xin chào Chị Phạm Tracy,
 

Trước hết, cám ơn Chị đã tặng cho tôi món quà đầu năm thật là hiếm quí trước Nhan Chúa!
 

Sau nữa, xin Chị bỏ qua cho tôi những gì tôi viết dù mang lại ích lợi cho một số người mà lại trái tai gai mắt Chị. 
 

Sau hết, xin Chị cầu nguyện cho tôi để tôi được khôn ngoan và khiêm nhượng hơn như Chị khuyên bảo nhé. 
 

Cám ơn Chị nhiều.
 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh

----- Original Message ----- 

From: Pham, Tracy 

To: Tinh Cao ; HuongVeChua ; jesuslovesu; Tuan omi
Sent: Monday, January 26, 2009 7:33 PM

Subject: RE: [HuongVeChua] Tieng la - Te Nga - Tru qui - Cau nguyen giai thoat

Kinh anh Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh,

That toi xin loi, da chua chuc tet, chuc tuoi anh…

Toi con tre, nhung van luon qui trong anh qua cai bai viet cua anh. Mong anh luon vui, on khon ngoan va khiem nhuong long anh ao uoc, Xin Chua thuong ban cho anh de nguoi ta thay duoc noi anh ‘to live is Christ’ ‘Song la Duc Kito’.

1Cor. 1:30 Phần anh em, chính nhờ Thiên Chúa mà anh em được hiện hữu trong Đức Ki-tô Giê-su, Đấng đã trở nên sự khôn ngoan của chúng ta, sự khôn ngoan phát xuất từ Thiên Chúa, Đấng đã làm cho anh em trở nên công chính, đã thánh hoá và cứu chuộc anh em,31 hợp như lời đã chép rằng: Ai tự hào thì hãy tự hào trong Chúa.

1Cor. 2: 3 Vì thế, khi đến với anh em, tôi thấy mình yếu kém, sợ sệt và run rẩy (khiem nhuong).4 Tôi nói, tôi giảng mà chẳng có dùng lời lẽ khôn khéo hấp dẫn, nhưng chỉ dựa vào bằng chứng xác thực của Thần Khí và quyền năng Thiên Chúa.5 Có vậy, đức tin của anh em mới không dựa vào lẽ khôn ngoan người phàm, nhưng dựa vào quyền năng Thiên Chúa.

Loi chuc tet toi xin tang anh nhe,

Epheso 1 :17 Tôi cầu xin Chúa Cha vinh hiển là Thiên Chúa của Đức Giê-su Ki-tô, Chúa chúng ta, ban cho anh em thần khí khôn ngoan để mặc khải cho anh em nhận biết Người.18 Xin Người soi lòng mở trí cho anh em thấy rõ (de co duc khiem nhuong), đâu là niềm hy vọng anh em đã nhận được, nhờ ơn Người kêu gọi, đâu là gia nghiệp vinh quang phong phú anh em được chia sẻ cùng dân thánh,19 đâu là quyền lực vô cùng lớn lao Người đã thi thố cho chúng ta là những tín hữu. Đó chính là sức mạnh toàn năng đầy hiệu lực,20 mà Người đã biểu dương nơi Đức Ki-tô.

Hy vong hom nao toi han hanh duoc gap anh,  toi o vung los angeles, california.

thuychau
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