



CHÚC MỪNG ĐỨC ÔNG PHẠM QUỐC TUẤN

WESTMINSTER, California (NV) - Sáng Thứ Ba, 10 Tháng Hai năm 2009, Tòa Giám Mục Giáo Phận Orange, California, đã chính thức tuyên bố bản sắc phong tước hiệu Ðức Ông (Monsignor) của Tòa Thánh Vatican cho 9 linh mục thuộc Giáo Phận Orange. Danh sách các linh mục được công bố như sau:
Ðức Ông Mike Heher; Ðức Ông Laurence Baird; Ðức Ông Alonso Caceres; Ðức Ông Colm Conlon; Ðức Ông Tuan Joseph Pham; Ðức Ông Arthur Holquin; Ðức Ông Douglas Cook; Ðức Ông J Michael McKiernan 

Ðức Ông Donald Romito 

Quá trình phong tước hiệu Ðức Ông tại giáo phận Orange được bắt đầu từ Tháng Chín năm 2008, khi Ðức Giám Mục Todd Brown gởi danh sách các linh mục làm việc cho giáo phận về Tòa Thánh Vatican đề nghị phong tước hiệu. Tháng Giêng năm 2009, Tòa Thánh Vatican đã có thư chính thức gởi cho Ðức Giám Mục Todd Brown công nhận danh sách các vị linh mục được phong tước Ðức Ông như trên. 

Tiếp xúc qua điện thoại với phóng viên Nhật Báo Người Việt, Ðức Ông Tuấn Joseph Phạm (Phạm Quốc Tuấn) cho biết cảm nghĩ:  "Ðược phong tước hiệu Ðức Ông không chỉ là một niềm vui cho riêng tôi mà là niềm vui chung với quý cha, quý anh em và cộng đoàn trong giáo phận. Trong niềm vui đó, tôi cũng nhận ra rằng mình phải sống làm sao cho xứng đáng hơn, trách nhiệm hơn trong vai trò mới. Tôi nghĩ rằng khi gởi tên tôi về Tòa Thánh Vatican xét phong tước Ðức Ông, Ðức Giám Mục Todd Brown muốn tỏ lời cảm ơn sự đóng góp của cộng đoàn công giáo Việt Nam tại giáo phận này." 

Ðược biết, Ðức Ông Phạm Quốc Tuấn vượt biên đến Hoa Kỳ năm 1981 cùng với người anh. Lúc đó ông 14 tuổi. Sau khi theo học trung học 4 năm tại thành phố Fountain Valley, ông vào Chủng Viện Thánh Gioan (Los Angeles) học cử nhân triết học và tiếng Spanish. Sau đó, ông được Ðức Cha Normal McFarland (lúc đó là Tổng Giám Mục Giáo Phận Orange) cử sang Bỉ học thần học và giáo luật tại Ðại Học Công Giáo Giáo Hoàng Học Viện từ năm 1990 đến 1994. 

Năm 1994, Ðức Ông Phạm Quốc Tuấn về lại Hoa Kỳ và chịu chức linh mục trong năm này. Ông đã từng là Quản Nhiệm Cộng Ðoàn Thánh Linh 4 năm, sau đó chuyển qua cộng đoàn St. Columban 2 năm và cuối cùng là quản nhiệm tại Cộng Ðoàn Saddle Back 3 năm. Sau đó, ông được gọi về Tòa Giám Mục làm việc trong văn phòng Tòa Án Hôn Phối, rồi về làm Linh Mục Linh Hướng cho trường trung học Công Giáo Mater Dei. 

Từ năm 2005 đến nay, Ðức Ông Phạm Quốc Tuấn được cử làm thư ký riêng cho Ðức Cha Todd Brown, đồng thời giữ chức Giám Ðốc Nhân Sự Giáo Sĩ Giáo Phận Orange. 

Ðược biết, ngoài công tác được giao, Ðức Ông Phạm Quốc Tuấn là người đã giúp rất nhiều trong việc kết nghĩa Chị - Em giữa Giáo Phận Orange và Tổng Giáo Phận Hà Nội. Ông là gạch nối quan trọng trong việc giúp đỡ Tổng Giám Mục Ngô Quang Kiệt phát triển mục vụ, xã hội, giáo dục và đào tạo nhân sự cho Tổng Giáo Phận Hà Nội những năm gần đây. 




