



Chính Quyền Bỉ quốc cực lực chống lời phát biểu của ĐTC Biển Đức XVI về vấn đề sử dụng bọc cao su làm tình

Theo Zenit ngày 3/4 và 19/4/2009 thì việc chống đối của chính quyền Bỉ quốc đối với lời phát biểu của ĐTC Biển Đức XVI theo giáo huấn của Giáo Hội Công Giáo về vấn đề sử dụng bọc cao su làm tình, trong cuộc phỏng vấn của thành phần phóng viên báo chí trên chuyến bay tông du mục vụ Phi Châu Thứ Tư 17/3/2009, và những phản ứng của Hội Đồng Giám Mục Bỉ cũng như Tòa Thánh Rôma đã diễn tiến như sau.

Thật vậy, hôm 3/4/2009, Quốc Hội Bỉ đã thông qua một dự thảo yêu cầu chính quyền lên án những nhận định “bất khả chấp” của Đức Giáo Hoàng, và “chính thức chống đối ở trước Tòa Thánh”. Đối với Quốc HỘi Bỉ thì đâu là những gì họ cho là “bất khả chấp” trong câu phát biểu sau đây của ĐTC Biển Đức XVI: “không thể nào thắng vượt được vấn đề Hội Chứng Liệt Kháng bằng việc phân phát các bọc cao su làm tình: trái lại, chúng còn gia tăng hội chứng này hơn nữa”. 

Hội Đồng Giám Mục Bỉ cũng phổ biến một thông tư hôm nay cho biết là các vị “tôn trọng tính chất dân chủ của quyết định ấy nhưng than vãn về nội dung của nó. Hội đồng này nói rằng quyết định ấy không lưu ý tới toàn thể sứ điệp của ngài, vì phần sau còn được ngài nói tiếp theo là “nếu thiếu vắng một thứ giáo dục dạy cho biết hữu trách thì tất cả các phương pháp ngăn ngừa khác đều hụt hẫng”. 

Các vị giám mục Bỉ nói thêm rằng “điều mà xứ sở của chúng ta và Phi Châu cần đó là âm thần suy nghĩ về phương tiện cần phải mang ra thực hành để ngăn chặn nạn dịch Hội Chứng Liệt Kháng”. 

Qua Đài Phát Thanh Vatican, Cha giám đốc văn phòng báo chí của Tòa Thánh là Federico Lombardi, SJ, đã nại đến quyền dân chủ của Đức Giáo Hoàng để bày tỏ những ý kiến của mình như sau: “Thật là hiển nhiên với bất cứ quốc gia dân chủ nào đó là Đức Thánh Cha và Giáo Hội Công Giáo được tự do phát biểu những chủ trương của mình”. 

“Truyền thống và kinh nghiệm cao cả của Giáo Hội nơi các lãnh vực giáo dục và y tế, nhất là ở các xứ sở nghèo nhất, là những gì quá rõ ràng đến độ không cần phải minh chứng hay nhận định gì hết. Cũng cần phải hỏi là chủ trương của Đức Thánh Cha đã được chú ý và coi trọng một cách đầy đủ hay chưa, hay bằng một thứ gain lọc chủ quan thiên lệch tin tức nơi báo chí Tây phương”.

Văn Phòng Quốc Vụ Khanh của Tòa Thánh lấy làm tiếc trước việc chống đối của quốc hội Bỉ liên quan tới lời phát biểu của ĐTC Biển Đức XVI. 

Vị lãnh sử của Bỉ ở Tòa Thánh là Frank de Coninck hôm Thứ Tư 15/4 đã trao bản chính thức lên án của chính quyền Bỉ cho ĐTGM Dominique Mamberti, Tổng Trưởng Ngoại Giao của Tòa Thánh. 

Bản thông báo của Văn Phòng Quốc Vụ Khanh, hôm Thứ Sáu, 17/4, đã tường trình rằng: “Vị lãnh sự của Vương Quốc Bỉ, tác hành theo chỉ thị của Bộ Trưởng Ngoại Giao Vụ, đã thông báo cho Bộ Trưởng Ngoại Giao quyết nghị được Quốc Hội xứ sở của ông yêu cầu Chính Quyền Bỉ ‘lên án những lời phát biểu bất khả chấp của Đức Giáo Hoàng dịp ngài hành trình đến Phi Châu và chính thức chống lại Tòa Thánh’. Cuộc gặp gỡ này diễn ra vào ngày 15/4/2009. Văn Phòng Quốc Vụ Khanh lấy làm tiến ghi nhận về hành động này, một hành động bất bình thường trong môi trường liên hệ ngoại giao đang hiện hữu giữa Tòa Thánh và Vương Quốc Bỉ”. 

“Tòa Thánh phàn nàn về sự kiện là một Hội Đồng Quốc Hội cần phải nghĩ có thích đáng hay chăng khi phê bình Đức Thánh Cha dựa trên một trích dẫn đơn độc từ một cuộc phỏng vấn, tách lìa khỏi mạch văn của nó, và được một số nhóm người sử dụng chủ ý hăm dọa, như thể muốn ngăn cản Đức Giáo Hoàng trong việc bày tỏ về một số đề tài thích đáng hiển nhiên về luân lý cũng như ngăn cản ngài giảng dạy tín lý của Giáo Hội. Như vần đề đã quá rõ, Đức Thánh Cha, trong việc trả lời cho một vấn đề liên quan tới hiệu năng và tính chất thực tiễn của những chủ trương Giáo Hội về việc chiến đấu chống Hội Chứng Liệt Kháng, đã nói rằng cần phải tìm cách giải quyết vấn đề theo hai chiều hướng: một đàng qua việc mang lại chiều kích nhân bản về tính dục; đàng khác, nhừ tình thân hữu và thiện chí chân thực trong việc giúp đỡ những con người đang đau khổ. ‘Ngài cũng nhấn mạnh đến việc dấn thân của Giáo Hội trong cả hai lãnh vực này. Không có chiều kích luân lý và giáo dục này thì trận chiến đấu chống Hội Chứng Liệt Kháng sẽ không thể nào thắng vượt nổi”. 

Bản thông tư đã nhìn nhận là “Trong khi ở một số quốc gia Âu Châu một cuộc vận động về truyền thông chưa từng thấy đã bùng lên liên quan tới giá trị chủ chốt nếu không muốn nói là duy nhất của những thiết bị phòng chống (như bao cao su làm tình) để chống lại với Hội Chứng Liệt Kháng, thì cũng an ủi ghi nhận rằng những quan tâm về luân lý do Đức Thánh Cha nói tới đã được hiểu biết và cảm nhận, đặc biệt bởi nhân dân Phi Châu và những người bạn chân thật của Phi Châu, cũng như bởi một số phần tử thuộc cộng đồng khoa học. 

“Như người ta đọc thấy nơi một tuyên ngôn gần đây của Hội Đồng Giám Mục Miền Tây Phi Châu: ‘Chúng tôi tri ân về sứ điệp hy vọng được Đức Thánh Cha đến để trao gửi cho chúng tôi ở Cameroon và Angola. Ngài đã đến để phấn khích chúng tôi sống trong hiệp nhất, hòa giải với nhau trong công lý và hòa bình, nhờ đó Giáo Hội ở Phi Châu có thể trở thành một ngọn lửa nóng bỏng hy vọng cho sự sống của toàn thể châu lục này. Và chúng tôi tạ ơn ngài về việc lập lại cho tất cả mọi người, một cách nhịp nhàng, rõ ràng và khôn ngoan, giáo huấn chung của Giáo Hội liên quan tới việc chăm sóc mục vụ cho thành phải mắc Hội Chứng Liệt Kháng’”.
Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL













