



Đức Giám Mục Richard Williamson lên tiếng hôm 26/2/2009 xin lỗi về “những nhận định như thế” 

Đức Thánh Cha và bề trên của tôi là Đức Giám Mục Bernard Fellay, đã yêu cầu tôi xéy lại những lời nhận định tôi đã tuyên bố trên đài truyền hình Thụy Điển cách đây 4 tháng, vì những hậu quả của chúng đã trở nên rất trầm trọng. 

Nhận thấy những hậu quả này, tôi xin thành thật nói rằng tôi cảm thấy hối hận đã bày tỏ những nhận định như thế, và nếu tôi biết trước những gì chúng gây ra đầy những tai hại và đớn đau như thế, nhất là cho Giáo Hội, mà còn cho cả những người còn sống và họ hàng thân thuộc của các nạn nhân trước những gì bất chính của Third Reich, tôi đã không làm như thế. 

Trên đài truyền hình Thụy Điển, tôi chỉ bày tỏ ý nghĩ (… “tôi tin rằng”… “tôi tin là”…) của một người không phải là sử gia, một ý nghĩ được hình thành 20 năm trước đây về nguồn gốc chứng cớ bấy giờ có được, và hiếm khi được bày tỏ công khai từ lúc ấy. 

Tuy nhiên, những biến cố trong những tuần lễ gần đây và lời khuyên can của những phần tử thâm niên của Hội Thánh Piô X đã thuyết phục được tôi về trách nhiệm đã gây ta nhiều thứ buồn khổ. Trước nhan Thiên Chúa, tôi xin lỗi tất cả những tâm hồn này cảm thấy bị tổn thương bởi cái những gì tai tiếng lương thiện của tôi. Vì Đức Thánh Cha đã nói hết mọi hành động bất chính phạm đến một người là phạm đến toàn thể nhân loại.

Giám Mục Richard Williamson,

Luân Đôn ngày 26/2/2009

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch theo tín liệu được Zenit phổ biến ngày 26/2/2009




4
1

