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Đức Giáo Hoàng Biển Đức XVI:
Huấn Từ Truyền Tin Chúa Nhật 4/1/2009 về Đoạn Mở Đầu Phúc Âm Thánh Gioan về Lời

Anh Chị Em thân mến, 

Hôm nay phụng vụ lại nêu lên cho việc suy niệm của chúng ta cũng bài Phúc Âm được công bố trong Ngày Lễ Giáng Sinh: đó là Lời Mở Đầu của Thánh Gioan. Sau cuộc bấn rộn trong những ngày gần đây với việc đua sắm các thứ quà tặng, Giáo Hội một lần nữa mời gọi chúng ta hãy chiêm ngắm mầu nhiệm Chúa Kitô Giáng Sinh, để thậm chí hiểu được ý nghĩa sâu xa của nó và tầm quan trọng của nó đối với cuộc đời của chúng ta. Đây là một đoạn văn tuyệt vời, cống hiến cho chúng ta một tổng lược sâu xa về tất cả đức tin Kitô giáo. Nó được bắt đầu từ trên cao: “Từ ban đầu đã có Lời, và Lời ở với Thiên Chúa, và Lời là Thiên Chúa” (Jn 1:1); và đây là những gì chưa hề nghe và là một tin không thể nào nghĩ tới về phương diện nhân loại: “Lời đã hóa thành nhục thể và ở giữa chúng ta” (Jn 1:14a). Đó không phải là một hình ảnh mỹ từ mà là một cảm nghiệm sống động! Và chính Thánh Gioan là chứng nhân đã nói về điều này. “Chúng tôi đã thấy vinh hiển của Người, vinh hiển của Người Con duy nhất đến từ Cha… đầy ân sủng và chân lý” (Jn 1:14). Đây không phải là những lời học thức của một vị tôn sư hay tiến sĩ luật mà chứng từ thiết tha của một con người đánh cá tầm thường. Được Chúa Giêsu Nazarét thu hút ngay từ còn trẻ, trong ba năm sống với Người và với các Tông Đồ khác, Thánh Gioan đã cảm nghiệm được tình yêu của Người, cho đến độ ngài đã gọi mình là “người môn đệ được Chúa Giêsu yêu”, đã thấy Người chết trên Thập Giá và Phục Sinh xuất hiện, rồi cùng với các vị khác ngài đã lãnh nhận Thần Linh của Người. Từ việc suy niệm của cõi lòng về tất cả cảm nghiệm này, Thánh Gioan đã có được một niềm xác tín sâu xa: Chúa Giêsu là Đức Khôn Ngoan của Thiên Chúa nhập thể, Người là Lời hằng hữu đã hóa thân làm một con người tử vong.

Đối với một người Do Thái chân thực hiểu biết Thánh Kinh thì điều này không có gì là ngược nghịch; trái lại, nó làm trọn toàn thể Cựu Ước. Mầu nhiệm của một vị Thiên Chúa là Đấng nói với con người nam nữ như là bạn bè của mình, Đấng mạc khải mình cho Moisen nơi Lề Luật, cho các nhà hiền triết và các vị tiên tri, tiến tới chỗ trọn vẹn nơi Chúa Kitô. Trong việc nhận biết Chúa Giêsu, trong việc ở với Người, nghe Người giảng dạy và thấy những dấu lạ Người làm, các môn đệ nhận ra rằng tất cả Thánh Kinh đã được nên trọn nơi Người. Như một tác giả Kitô hữu sau này đã khẳng định: “Toàn thể Sách Thánh thần linh cấu tạo nên một cuốn sách duy nhất và cuốn sách này là Chúa Kitô, nói về Chúa Kitô và nên trọn nơi Chúa Kitô” (cf. Ugo di San Vittore, De arca Noe, 2, 8). Hết mọi con người nam nữ cần tìm thấy ý nghĩa sâu xa cho đời sống của mình. Đó là lý do tại sao sách vở vẫn không đủ, thậm chí đến cả Thánh Kinh. Con Trẻ Bêlem tỏ ra và truyền đạt cho chúng ta thấy “Dung Nhan” chân thực của một Vị Thiên Chúa nhân hậu và tín trung, Đấng yêu thương chúng ta và cho dù chết cũng không bỏ rơi chúng ta. “Chưa ai từng được thấy Thiên Chúa”, Lời Mở Đầu của Thánh Gioan kết luận: “Người Con duy nhất, Đấng ở nơi lòng Cha là Đấng tỏ Cha ra” (Jn 1:18). 

Con người đầu tiên mở lòng mình ra và chiêm ngưỡng “Lời đã hóa thành nhục thể” là Mẹ Maria, Mẹ Chúa Giêsu. Một người con gái thấp hèn ở Galilêa, nhờ thế đã trở nên “Ngai Tòa của Đức Khôn Ngoan”! Như Thánh Gioan, mỗi một người trong chúng ta đều được mời gọi để “nhận Mẹ về nhà mình” (Jn 19:27), hầu có thể biết Chúa Giêsu một cách sâu xa và để cảm nghiệm được tình yêu trung thành và bất tận của Người. Và đó là lời chúc của tôi giành cho từng người trong anh chị em, hỡi anh chị em thân mến, vào lúc mở màn cho tân niên này. 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch trực tiếp từ mạng điện toán toàn cầu của Tòa Thánh

(những chỗ được in đậm lên là do tự ý của người dịch trong việc làm nổi bật những điểm chính yếu quan trọng)

http://www.vatican.va/holy_father/benedict_xvi/angelus/2009/documents/hf_ben-xvi_ang_20090104_en.html

Đức Giáo Hoàng Biển Đức XVI:
Huấn Từ Truyền Tin Thứ Năm 1/1/2009 Lễ Mẹ Thiên Chúa về một tương lai tốt đẹp hơn

Anh Chị Em thân mến,

Vào ngày đầu tiên trong năm này, tôi hân hoan gửi đến tất cả anh chị em hiện diện nơi Quảng rường Thánh Phêrô cũng như đến những ai đang liên kết với chúng ta qua truyền thanh và truyền hình những lời chúc an bình và thiện hảo tốt đẹp nhất của tôi. Chúng là những lời chúc mà đức  tin Kitô giáo có thể nói cho rằng “đáng tin cậy”, khi liên kết chúng vào biến cố chúng ta đang cử hành trong những ngày này, đó là biến cố Nhập Thể của Lời Thiên Chúa, Đấng được Trinh Nữ Maria hạ sinh. Thật vậy, nhờ và chỉ nhờ ơn Chúa chúng ta mới có thể luôn luôn hy vọng một cách mới mẻ rằng tương lai sẽ tốt đẹp hơn quá khứ. Điều này quả thực không có nghĩa là tin tưởng vào một thứ số mệnh may mắn hơn, hay vào những chiều hướng mới của thị trường và tài chính, mà là tự mình thực hiện nỗ lực để trở nên khá hơn một chút và hữu trách hơn, để có thể cậy dựa vào lòng nhân hậu của Chúa. Điều ấy bao giờ cũng là những gì khả dĩ, vì “Thiên Chúa đã nói với chúng ta nơi Người Con” (Heb 1:2) và liên tục nói với chúng ta, qua việc giảng dạy Phúc Âm cũng như qua tiếng lương tâm của chúng ta. Nơi Chúa Giêsu Kitô, tất cả mọi dân tộc thấy được con đường dẫn đến ơn cứu độ, một ơn cứu độ trước hết là việc cứu chuộc về mặt thiêng liêng, thế nhưng cũng bao gồm toàn thể con người, bao gồm những chiều kích về xã hội và lịch sử. 

Đó là lý do, trong khi Giáo Hội cử hành vai trò Làm Mẹ thần linh của Mẹ Maria Rất Thánh vào một ngày trên 40 năm nay đã là Ngày Thế Giới Hòa Bình, Mẹ chỉ cho tất cả mọi người thấy Chúa Giêsu Kitô là Hoàng Tử Hòa Bình. Theo truyền thống bắt đầu bởi Người Tôi Tớ Chúa là Giáo Hoàng Phaolô VI, tôi đã viết cho dịp này một Sứ Điệp đặc biệt, với đề tài “Chống nghèo để xây dựng hòa bình”. Theo đó, tôi muốn đặt mình vào việc đối thoại một lần nữa với các vị lãnh đạo chư quốc và các tổ chức quốc tế, cống hiến việc đóng góp của Giáo Hội Công Giáo vào vấn đề cổ võ một trật tự thế giới xứng đáng với con người. Vào lúc mở màn cho một tân niên đây, mục đích trước hết của tôi chính là mời gọi tất cả mọi vị lãnh đạo chính trị và thành phần công dân bình thường đừng thất đảm trước những khó khăn và thất bại, trái lại, hãy tái tấu nỗ lực của mình. Trong hậu bán năm 2008 đã diễn ra cuộc khủng hoảng về kinh tế có một tầm vóc lớn lao. Như Chúa Giêsu nói là việc vá những tấm vải mới vào chiếc áo cũ (cf. Mk 2:21) vẫn không đủ. Việc lấy người nghèo làm ưu tiên nghĩa là cương quyết áp dụng một tình đoàn kết toàn cầu được Đức Gioan Phaolô II đã cho biết là cần thiết, ở chỗ liên kết khả năng về thị trường với khả năng nơi xã hội dân sự (cf. Sứ Điệp, khoản 12), liên lỉ tôn trọng luật lệ và bao giờ cũng nhắm tới công ích. 

Chúa Giêsu Kitô không tổ chức các cuộc vận động chống lại tình trạng nghèo khổ, thế nhưng Người đã loan báo Phúc Âm cho người nghèo, khi thực hiện một cuộc cứu chuộc toàn vẹn con người khỏi tình trạng khốn khổ về luân lý và thể lý. Giáo Hội cũng làm như thế, bằng hoạt động không ngừng của mình trong việc truyền bá phúc âm hóa cũng như trong việc thăng tiến về nhân bản. Chúng ta hãy kêu cầu cùng Trinh Nữ Maria là Mẹ Thiên Chúa, để Mẹ giúp cho tất cả các dân tộc biết cùng nhau bước đi trên Con Đường hòa bình.

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch trực tiếp từ mạng điện toán toàn cầu của Tòa Thánh

(những chỗ được in đậm lên là do tự ý của người dịch trong việc làm nổi bật những điểm chính yếu quan trọng)
http://www.vatican.va/holy_father/benedict_xvi/angelus/2009/documents/hf_ben-xvi_ang_20090101_world-day-peace_en.html
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