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Đức Giáo Hoàng Biển Đức XVI: Bài Giảng Chúa Nhật Lễ Lá 5/4/2009 
về nhân sinh quan của một vương quốc công giáo toàn cầu

Anh Chị Em thân mến,

Giới Trẻ thân mến!

Chúa Giêsu lên Gialiêm để dự lễ Vượt Qua cùng với một đám hành hương càng ngày càng đông. Vào giai đoạn cuối cùng của cuộc hành trình này, Người đã chữa lành cho người mù Bartimaeus, người đã xưng Người là Con Vua Đavít, khi xin Người xót thương. Bấy giờ – khi thấy lại được – với lòng tri ân, ông đã nhập cuộc với đám người hành hương. Ở các cổng thành Gialiêm, khi Chúa Giêsu cưỡi một con lừa, biểu hiệu thú vật cho vương triều Đavít, đám người hành hương hơn hở reo lên rằng: Người chính là Con Vua Đavít! Bởi vậy họ chào đón Chúa Giêsu bằng tiếng tung hô thiên sai: “Chúc tụng Đấng nhân danh Chúa mà đến”, rồi thêm: “Chúc tụng vương quốc Đavít tổ phụ của chúng ta sẽ đến! Hoan hô trên nơi cao thẳm!” (Mk 11:9). Chúng ta không biết chính xác những gì đám người hành hương nhiệt liệt này nghĩ gì về vương quốc phải đến của Vua Đavít. Thế nhưng, chúng ta, chúng ta có thực sự hiểu được sứ điệp của Chúa Giêsu, Con Vua Đavít hay chăng? Chúng ta có hiểu vương quốc này ra sao như Người nói tới khi bị Philatô chất vấn? Chúng ta có hiểu được ý nghĩa của vương quốc không thuộc về thế gian này hay chăng? Hay chúng ta thích nó thuộc về thế gian này?  

Thánh Gioan, trong Phúc Âm của mình, sau trình thuật về việc tiến vào thành Gialiêm, đã tường trình một loạt các lời của Chúa Giêsu, trong đó, Người đã cắt nghĩa những điểm thiết yếu liên quan tới kiểu vương quốc mới này. Trong bài đọc thứ nhất chúng ta có thể phân biệt ba thứ hình ảnh về một vương quốc chất chứa cùng một mầu nhiệm luôn được thể hiện một cách khác nhau. Trước hết Thánh Gioan tường trình rằng trong số những người hành hương “muốn “tôn thờ Thiên Chúa” trong dịp lễ này, có cả một số người Hy Lạp (cf 12:20). Chúng ta nhận thấy sự kiện là mục tiêu đích thực của những người hành hương này là đến tôn thờ Thiên Chúa. Mục tiêu này hoàn toàn tương hợp với những gì Chúa Giêsu đã nói vào dịp thanh tẩy đền thờ: “Nhà của Tôi sẽ được gọi là nhà cầu nguyện cho muôn dân” (Mk 11:17). Mục đích thực sự của cuộc hành hương này cần phải là mục đích để gặp gỡ Thiên Chúa, để tôn thờ Ngài, và nhờ đó đặt mối liên hệ cốt yếu của đời sống chúng ta một cách đúng đắn. Những người Hy Lạp là những người đang muốn tìm kiếm Thiên Chúa, họ đang hành trình tiến đến với Thiên Chúa bằng đời sống của họ. Bởi vậy, nhờ sự giúp đỡ của hai vị tông đồ nói được tiếng Hy Lạp là Philiphê và Anrê, họ nhắn Chúa lời yêu cầu này: “Chúng tôi muốn gặp Chúa Giêsu” (Jn 12:21). Đây là một điểm thiết yếu. Các bạn thân mến, đó là lý do tại sao chúng ta qui tụ lại với nhau hôm nay đây, ở chỗ chúng ta muốn gặp gỡ Chúa Giêsu. Hằng triệu giới trẻ đã đến Sydney năm ngoái vì mục đích này. Chắc chắn là họ có nhiều niềm mong đợi về cuộc hành hương ấy. Thế nhưng, mục tiêu chính là việc chúng tôi muốn gặp gỡ Chúa Giêsu. 

Bấy giờ Chúa Giêsu đã nói gì về điều yêu cầu này? Theo Phúc Âm thì vấn đề về một cuộc gặp gỡ giữa Chúa Giêsu và những người Hy Lạp này không được rõ ràng. Ánh mắt của Chúa Giêsu hướng lên cao hơn: “Nếu hạt lúa miến rơi xuống đất mà không mục nát đi nó sẽ vẫn nguyên như vậy; nhưng nếu nó mục nát đi, nó sẽ sinh nhiều hoa trái” (Jn 12”24). Điều ấy có nghĩa là bấy giờ cuộc bàn luận ngắn ngủi với một ít người sau đó trở về nhà không phải là những gì quan trọng. Như một hạt lúa miến mục nát đi và trổ sinh một cách hoàn toàn mới mẻ là những gì vượt lên trên giới hạn của lúc bấy giờ, Người sẽ đi gặp gỡ thế giới và những người Hy Lạp. Nhờ cuộc phục sinh, Chúa Giêsu vượt lên trên những giới hạn của thời không. Là Đấng Phục Sinh, Người đang hành trình đến với cái rộng lớn của thế giới và lịch sử. Thật vậy, là Đấng Phục Sinh, Người đến với những người Hy Lạp để nói với họ, Người tỏ mình ra cho họ một cách mà họ, những kẻ ở xa, đã đến gần, và chính ở nơi ngôn ngữ của họ, nơi văn hóa của họ lời Người sẽ được thể hiện một cách mới mẻ và hiểu biết một cách mới mẻ – nước của Người trị đến. Thế nên chúng ta có thể thấy được hai đặc tính thiết yếu của vương quốc này. Đặc tính thứ nhất là ở chỗ vương quốc này vượt qua sự chết. Vì Chúa Giêsu hoàn toàn hiến mình, Người là Đấng Phục Sinh có thể thuộc về hết mọi người và làm cho mình hiện diện với tất cả mọi người. Trong Bí Tích Thánh Thể chúng ta lãnh nhận hoa trái của hạt lúa miến mục nát, nhận lấy những tấm bánh được hóa nhiều tiếp tục cho đến tận thế và qua mọi thời gian. 

Đặc tính thứ hai là ở chỗ vương quốc này là vương quốc phổ quát. Vương quốc này làm viên trọn niềm hy vọng cổ kính của dân Yến Duyên đó là triều đại của Đavit sẽ vô tận. Vương quốc ấy vươn dài nới rộng “từ biển nọ đến biển kia” – như tiên tri Zacharia đã nói (9:10) – tức là vương quốc này bao trùm toàn thế giới. Dĩ nhiên, điều này chỉ trở thành khả dĩ vì vương quốc ấy không phải là một vương quốc về chính trị, mà chỉ đặt nền tảng trên sự tự do gắn bó yêu thương – một tình yêu, về phần mình, đáp lại tình yêu của Chúa Giêsu Kitô đã hiến mình cho tất cả mọi người. Tôi nghĩ rằng chúng ta bao giờ cũng cần phải học biết cả hai điều – trước hết là phổ quát tính, công giáo tính. Nghĩa là không ai có thể cho mình là tuyệt đối, văn hóa của mình, thời gian của mình và thế giới của mình. Nghĩa là tất cả chúng ta đón nhận nhau, từ bỏ những gì là mình. Phổ quát tính bao gồm mầu nhiệm thập giá – bao gồm việc thắng vượt bản thân mình, bao gồm việc tuân phục đối với lời phổ quát của Chúa Giêsu Kitô trong Giáo Hội hoàn vũ. Phổ quát tính bao giờ cũng là vấn đề khắc phục bản thân mình, là vấn đề từ bỏ những gì là mình. Phổ quát tính và thập giá đi với nhau. Chỉ có thể bình an mới được thiết lập mà thôi. 

Lời nói về hạt lúa miến mục nát đi cũng thuộc về câu Chúa Giêsu trả lời cho những người Hy Lạp, nó là câu trả lời của Người. Tuy nhiên, bấy giờ Người một lần nữa cũng đã hình thành một thứ luật căn bản cho đời sống con người, đó là: “Ai yêu chuộng sự sống mình thì đánh mất nó, còn ai ghét bỏ sự sống mình trên thế gian này thì sẽ giữ được nó cho sự sống đời đời” (Jn 12:25). Người nào chỉ muốn giữ sự sống cho chính mình, muốn sống cho chính mình, vơ vét hết mọi sự cho mình và khai thác tất cả những gì có thể – họ là người đánh mất đi sự sống của họ. Sự sống trở thành nhàm chán và trống rỗng. Chỉ ở nơi việc bỏ mình, chỉ ở nơi việc vô tư trao tặng “Cái Tôi” cho “Cái Vị”, chỉ ở nơi “Cái Vâng” cho một sự sống cao cả hơn, chính là sự sống của Thiên Chúa, thì cả đời sống của chúng ta nữa mới trở thành trọn vẹn và dài rộng hơn. Bởi thế, nguyên tắc căn bản được Chúa thiết lập này cuối cùng chỉ là vấn đề đồng hóa với nguyên tắc yêu thương. Thật vậy, yêu thương tức là đẩy lui mình đi, là hiến tặng bản thân mình, là không muốn giữ lấy cho mình, nhưng là thoát ly chính mình: là không bận tâm đến mình – những gì sẽ trở thành bởi tôi – nhưng là hướng về đằng trước, là hướng tới người khác – hướng tới Thiên Chúa và những ai được Ngài gửi đến cho tôi. Chính nguyên tắc yêu thương này là những gì ấn định cuộc hành trình của con người, một lần nữa nó đồng hóa với mầu nhiệm thập giá, với mầu nhiệm của sự chết và phục sinh là mầu nhiệm chúng ta hội ngộ trong Chúa Kitô. 

Các bạn thân mến, có lẽ cũng tương đối dễ chấp nhận cái nhân sinh quan lớn lao sâu xa này. Tuy nhiên, trong thực tại cụ thể lại không phải là một vấn đề đơn giản chấp nhận một nguyên tắc, nhưng là sống chân lý của nó, chân lý thập giá và phục sinh. Và vì thế, cũng không phải chỉ cần một quyết định lớn lao là đủ. Thật sự là có lúc cần phải dám thực hiện một quyết định quan trọng, dám lớn tiếng nói “Vâng” đối với những gì Chúa muốn nơi chúng ta ở một lúc nào đó trong cuộc đời của chúng ta. Thế nhưng tiếng “Vâng” to lớn này ở giây phút quyết liệt trong đời sống của chúng ta – tiếng “Vâng” đối với chân lý được Chúa nêu lên trước chúng ta – hằng ngày cần phải tái diễn trong hết mọi hoàn cảnh thường nhật, những hoàn cảnh chúng ta cần phải lập đi lập lại việc từ bỏ “Cái Tôi” của chúng ta, cần phải làm cho chúng ta trở nên thuận lợi, khi mà chúng ta vẫn cứ theo đuổi “Cái Tôi” ấy. Việc hy sinh, từ bỏ cũng thuộc về một đời sống chính trực. Ai sống một cuộc đời không luôn tái diễn việc trao ban bản thân mình này là người lừa đảo dân chúng. Không có một cuộc đời nào thành công mà lại thiếu hy sinh. Nếu tôi chỉ chăm chăm để ý tới cuộc sống của mình, tôi phải nói rằng chính trong những giây phút tôi nói “Vâng” với từ bỏ là những giây phút cao cả và quan trọng trong cuộc đời của tôi. 

Sau hết, Thánh Gioan cũng đặt lời cầu nguyện của Chúa Giêsu trong Vườn Cây Dầu bằng một hình thức nhẹ nhàng hơn nơi lời nguyện của Người cho “Chúa Nhật Lễ Lá”. Trước hết là lời phát biểu “Linh hồn Thày cảm thấy thổn thức” (12:27). Ở đây xuất hiện nỗi sợ hãi của Chúa Giêsu, một nỗi sợ hãi được các thánh ký khác cho thấy rõ ràng một cách đầy đủ hơn – Người sợ hãi trước quyền lực của sự chết, trước cả một vực thẳm sự dữ Người trông thấy và là nơi Người phải xuống dưới ấy. Chúa Kitô trải qua những lo âu của chúng ta cùng với chúng ta, Người đồng hành với chúng ta trong cơn lo âu cuối cùng cho tới khi chúng ta tiến tới ánh sáng. Thế rồi, sau đó, theo Thánh Gioan là 2 vấn nạn của Chúa Giêsu. Vấn nạn thứ nhất chỉ được bày tỏ có điều kiện: “Con còn nói sao đây, ‘Lạy Cha, xin hãy cứu Con khỏi giờ này?” (12:27). Là một con người, Chúa Giêsu cũng cảm thấy bị thúc đẩy xin tha cho khỏi cái khủng khiếp của cuộc khổ nạn. Cả chúng ta nữa cũng có thể cầu nguyện như thế. Cả chúng ta nữa cũng có thể than van trước nhan Chúa như ông Gióp, trình bày tất cả mọi vấn đề của chúng ta nổi lên trong chúng ta trước những bất công trên thế giới và những trục trặc chi phối bản thân của chúng ta. Trước nhan Thiên Chúa, chúng ta không được tránh né bằng những câu nói đạo đức, trong một thế giới của niềm tin nhân tạo. Cầu nguyện cũng có nghĩa là đối chọi với Thiên Chúa, và như Giacop1 chúng ta có thể thưa cùng Ngài rằng: “Tôi sẽ chẳng để ngài đi cho tới khi ngài chúc lành cho tôi” (Gen 32:37). Thế rồi đến lời yêu cầu thứ hai của Chúa Giêsu: “Xin hãy tôn vinh danh Cha!” (Jn 12:28). Bộ Phúc Âm Nhất Lãm đặt lời yêu cầu này như sau: “Đừng theo ý Con một theo ý Cha!” (Lk 22:42). Cuối cùng thì vinh quang của Thiên Chúa, vai trò làm chúa của Ngài, ý muốn của Ngài bao giờ cũng quan trọng hơn và chân thực hơn những ý nghĩ của tôi và ý muốn của tôi. Và đó là những gì thiết yếu trong việc cầu nguyện của chúng ta và đời sống của chúng ta: ở chỗ hiểu được cấp trật đúng đắn này của thực tại, chấp nhận nó một cách sâu xa; tin tưởng vào Thiên Chúa và tin rằng Ngài đang thực hiện điều đúng; hiểu rằng ý muốn của Ngài là chân lý và là tình yêu; hiểu rằng đời sống của tôi sẽ là một đời sống tốt đẹp nếu tôi biết làm sao sống phù hợp với cấp trật ấy. Đời sống, sự chết và phục sinh của Chúa Giêsu là bảo đảm là chúng ta có thể thực sự phó mình cho Thiên Chúa. Vương quốc của Người được hiện thực là ở chỗ đó. 

Các bạn thân mến, ở vào cuối phụng vụ hôm nay, giới trẻ từ Úc Đại Lợi sẽ trao Cây Thập Giá Ngày Giới Trẻ Thế Giới cho giới trẻ Tây Ban Nha. Cây Thập Giá này tiến hành từ phần thế giới này tới phần thế giới kia, từ biển này tới biển kia. Và chúng ta hộ tống Cây Thập Giá ấy. Chúng ta hãy cùng với Cây Thập Giá này tiến bước trên con đường ấy, nhờ đó tìm thấy lộ trình của chúng ta. Khi chúng ta chạm tới cây thập giá, thật vậy, khi chúng ta vác cây thập giá ấy, chúng ta chạm phải mầu nhiệm Thiên Chúa, mầu nhiệm Chúa Giêsu Kitô. mầu nhiệm Thiên Chúa quá yêu thương thế gian – yêu thương chúng ta – đến ban Con một của Ngài cho chúng ta (cf Jn 3:16). Chúng ta va chạm tới mầu nhiệm tuyệt vời của tình yêu Thiên Chúa, sự thật duy nhất thực sự cứu độ. Thế nhưng chúng ta cũng chạm tới một lề luật cốt yếu, chạm đến qui chuẩn xây dựng cho đời sống của chúng ta, đó là, không biết  “chấp nhận” thập giá, không tiến bước trong mối hiệp thông với Chúa Kitô từng ngày, đời sống không bao giờ có thể thành đạt. 

Vì mến yêu sự thật cao cả này và tình yêu vĩ đại này – vì mến yêu chân lý và tình yêu Thiên Chúa – chúng ta càng thực hiện việc hy sinh đời sống của chúng ta càng cao cả và phong phú hơn. Ai muốn giữ sự sống mình sẽ mất nó. Ai hiến sự sống mình – hằng ngày bằng những cử chỉ nhỏ nhặt, những gì cũng thuộc về việc quyết định trọng đại – sẽ gặp được nó. Đó là một sự thật cấp thiết, một sự thật cũng hết sức đẹp đẽ và giải phóng, một sự thật chúng ta muốn từ từ tiến vào trong cuộc hành trình của cây thập giá khắp các châu lục. Xin Thiên Chúa chúc lành cho cuộc hành trình này. Amen. 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch theo tín liệu được Zenit phổ biến ngày 5/4/2009
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