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Anh Chị Em thân mến!

Nhân Chúa Nhật kết Tuần Bát Nhật Phục Sinh này, tôi thành thật lập lại lời chúc Phục Sinh nồng nhiệt đến anh chị em đang hiện diện và những ai đang liên kết với chúng ta qua truyền thanh và truyền hình. Trong bầu khí hân hoan xuất phát từ đức tin vào Chúa Kitô phục sinh, tôi muốn bày tỏ niềm tri ân thân ái nhất của tôi tới tất cả những ai – thực sự là rất nhiều – đã gửi đến tôi dấu hiệu của lòng cảm mến và gắn bó thiêng liêng để chúc mừng Phục Sinh hay sinh nhật của tôi – 16/4 – hoặc mừng kỷ niệm việc t6oi được tuyển chọn lên Ngai Tòa Thánh Phêrô đang diễn ra hôm nay đây. Tôi tạ ơn Chúa về việc hợp tấu đầy cảm mến này. Như gần đây tôi đã khẳng định, tôi không bao giờ cảm thấy cô đơn. 

Nhất là trong tuần lễ đặc biệt này, một tuần lễ, đối với phụng vụ, là những gì làm nên một ngày duy nhất, tôi cảm thấy mối hiệp thông bao bọc và bảo trì tôi: một mối liên kết thiêng liêng, một mối liên kết chính yếu được nuôi dưỡng bằng lời cầu nguyện, một lời nguyện cầu được bày tỏ cả ngàn cách khác nhau. Từ những cộng sự viên của tôi tại Giáo Triều Rôma cho đến các giáo xứ xa xôi nhất về địa dư, những người Công Giáo chúng ta làm nên – và chúng ta cần phải cảm thấy rằng chúng ta là – một gia đình duy nhất, được tác động bởi những cảm thức giống nhau của cộng đồng Kitô hữu tiên khởi, một cộng đồng đã được đoạn Sách Tông Vụ chúng ta vừa đọc cho Chúa Nhật này viết “Công đồng tín hữu đồng tâm nhất trí” (4:32).

Mối hiệp thông của các Kitô hữu tiên khởi đã lấy Chúa Kitô phục sinh làm tâm điểm và nền tảng thực sự. Phúc Âm nói rằng, trong giây phút Khổ Nạn, khi Vị Sư Phụ Thần Linh bị bắt giữ và lên án tử, thì các môn đệ trở nên tán loạn. Chỉ có Mẹ Maria và các phụ nữ, cùng với tông đồ Gioan còn cùng nhau theo Người tới Canvê.

Phục sinh, Chúa Giêsu ban một mối hiệp nhất mới cho thành phần môn đồ của mình, mãnh liệt hơn trước nữa, bất khả thắng, vì nó không được xây dựng trên những phương tiện loài người, mà là trên tình thương thần linh, một tình thương làm cho tất cả họ đều cảm thấy được Người yêu thương và tha thứ. Bởi thế, chính tình yêu nhân hậu của Chúa làm cho Giáo Hội vững chắc hiệp nhất, hôm nay cũng như hôm qua, và là tình yêu làm cho nhân loại trở thành một gia đình duy nhất, một tình yêu thần linh, qua Chúa Giêsu tử giá và phục sinh tha thứ tội lỗi của chúng ta và canh tân nội tâm chúng ta. Được tác động bởi niềm xác tín sâu xa đó, vị tiền nhiệm yêu dấu của tôi là Đức Gioan Phaolô II đã muốn rằng Chúa Nhật này, Chúa Nhật thứ 2 Phục Sinh, được gọi là Chúa Nhật Lòng Thương Xót Chúa, và qui hướng về Chúa Kitô phục sinh như là nguồn mạnh cậy trông và hy vọng, bằng cách đón nhận sứ điệp thiêng liêng Chúa gửi qua Thánh Faustina Kowalska, một sứ điệp được gồm tóm trong lời nguyện: “Giêsu ơi, con tin nơi Chúa”. 

Như đối với cộng đồng tiên khởi, chính Mẹ Maria cũng đồng hành với chúng ta trong đời sống hằng ngày. Chúng ta hãy kêu cầu Mẹ như là vị “Nữ Vương Thiên Đàng”, biết rằng lòng trung thành của Mẹ giống như lòng trung thành của Con Mẹ: hoàn toàn yêu thương và là tình yêu nhân hậu. Tôi xin anh chị em một lần nữa hãy ký thác cho Mẹ việc tôi phục vụ Giáo Hội, với lòng tin tưởng chúng ta thưa lên cùng Mẹ rằng: “Mater misericordiae, ora pro nobis – Lạy Mẹ tình thương, cầu cho chúng con”. 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch theo tín liệu được Zenit phổ biến ngày 19/4/2009













