



“Gia đình Kitô giáo cần phải ‘bày tỏ cho tất cả mọi con người thấy sự hiện diện sống động của Chúa Kitô trên thế giới, và bản tính đích thực của Giáo Hội’”

Đức Giáo Hoàng Biển Đức XVI: Sứ Điệp truyền hình viễn liên khai mạc Cuộc Hội Ngộ Thế Giới Các Gia Đình Lần VI 17-18/1/2009 Mexico City Mễ Tây Cơ

Anh chị em thân mến,

Các gia đình thân mến,

1.
“Ân sủng và bình an của Thiên Chúa là Cha của chúng ta và Đức Giêsu Kitô Chúa chúng ta” (2Thes 1:2) cho tất cả mọi anh chị em qui tụ lại để cử hành Cuộc Hội Ngộ Thế Giới Các Gia Đình Lần Thứ Sáu dưới ánh mắt từ mẫu của Đức Mẹ Guađalúp. 

Anh chị em vừa hoàn tất việc cầu kinh mân côi thánh, chiêm ngưỡng những mầu nhiệm mùa vui về Con Thiên Chúa làm người, Đấng đã được sinh trong gia đình của Mẹ Maria và Thánh Giuse, và đã lớn lên ở Nazarét trong một môi trường tại gia với những công việc hằng ngày, với việc cầu nguyện và với các mối liên hệ hàng xóm láng giềng. Gia đình của Người đã đón nhận Người, và đã ưu ái bảo vệ Người, gia đình của Người đã giúp Người bắt đầu tuân giữ các truyền thống tôn giáo cùng với những lề luật của dân Người, gia đình của Người đã đồng hành với Người cho đến mức độ trưởng thành về nhân loại cũng như cho tới khi Người thực hiện sứ vụ Người được sai đến. “Chúa Giêsu đã lớn lên trong khôn ngoan và tuổi tác, trong ơn nghĩa Chúa và loài người” (Lk 2:52). 

Việc cầu nguyện với các mầu nhiệm mùa vui này đã được luân chuyển với việc lắng nghe những chứng từ của các gia đình Kitô hữu đại diện cho tất cả mọi châu lục, như là một âm vang và phản ảnh của thời đại chúng ta theo lịch sử của Chúa Giêsu và gia đình của Người. Những chứng từ này đã cho chúng ta thấy rằng mầm mống của Phúc Âm vẫn tiếp tục nẩy mầm và mang lại hoa trái ở những hoàn cảnh khác nhau trong ngày hôm nay. 

2.
Đề tài cho Cuộc Hội Ngộ Thế Giới Các Gia Đình lần thứ 6 này – “Gia Đình là Thày Dạy về Các Giá Trị Nhân Bản và Kitô Giáo” – là những gì nhắc nhở chúng ta rằng lãnh vực tại gia là một học đường về nhân loại và về đời sống Kitô giáo cho tất cả mọi phần tử của gia đình, mang lại những thành quả lợi ích cho tất cả mọi người, cho Giáo Hội và cho xã hội. Thật vậy, gia đình được kêu gọi để sống và để vun trồng lòng yêu thương nhau và chân lý, lòng trọng kính và công lý, lòng trung thành và hợp tác, việc phục vụ và giúp đỡ lẫn nhau, nhất là những ai cần thiết nhất. Gia đình Kitô giáo, một gia đình cần phải “bày tỏ cho tất cả mọi con người thấy sự hiện diện sống động của Chúa Kitô trên thế giới, và bản tính đích thực của Giáo Hội” (Vui Mừng và Hy Vọng, 48), cần phải tràn đầy sự hiện diện của Thiên Chúa, đặt tất cả mọi biến cố hằng ngày vào bàn tay của Ngài và xin Ngài giúp đỡ để hoàn tất trọn vẹn sứ vụ thiết yếu của mình. 

3.
Việc cầu nguyện cả gia đình vào những thời điểm thích hợp và ý nghĩa có một tầm vóc quan trọng, vì Chúa đã bảo đảm rằng: “Đâu có hai ba người họp nhau lại vì danh Thày thì Thày ở giữa họ” (Mt 18:20). Vị Thày này chắc chắn ở với gia đình biết lắng nghe và suy niệm lời Chúa, ở với gia đình học nơi Người những gì quan trọng nhất trong cuộc đời (cf Lk 10:41-42), và mang ra thực hành các giáo huấn của Người (cf. Lk 11:28). Nhờ đó, đời sống cá nhân và gia đình của con người mới được biến đổi và dần dần cải tiến, việc đối thoại mới được tiến triển, đức tin mới được truyền đạt, lòng ham thích ở với nhau mới gia tăng, và gia đình trở nên đoàn kết hơn và vững chắc hơn, như một ngôi nhà xây trên đá (cf Mt 7:24-25). Hỡi các vị mục tử, xin hãy luôn giúp các gia đình hoàn toàn học biết lời Chúa và Thánh Kinh.  

4.
Nhờ sức mạnh xuất phát từ việc cầu nguyện, gia đình được biến đổi thành một cộng đồng các môn đệ và những thừa sai của Chúa Kitô. Nơi đó, Phúc Âm được đón nhận, được truyền đạt và chiếu rạng. Như vị tiền nhiệm khả kính của tôi là Đức Giáo Hoàng Phaolô VI đã nói: “Cha mẹ chẳng những thông đạt Phúc Âm cho con cái mình, mà còn từ con cái mình chính họ cũng có thể lãnh nhận cùng một Phúc Âm khi chúng sống Phúc Âm một cách sâu xa” (Tông Huấn Evangelii Nuntiandi, 71).

Gia đình Kitô giáo, khi tin tưởng sống và vâng phục Thiên Chúa theo tình con cái, khi trung thành và quảng đại đón nhận con cái, khi chăm sóc cho thành phần yếu kém nhất và sẵn sàng thứ tha, trở thành một Phúc Âm sống động làm cho tất cả mọi người có thể đọc được (cf. 2Cor 3:2), và là một dấu hiệu uy tín có thể thuyết phục và đương đầu với thế giới ngày nay. Gia đình cần phải cống hiến chứng từ sống của mình và minh nhiên tuyên xưng niềm tin của mình ở các môi trường khác nhau liên hệ tới gia đình, như học đường và các hội đoàn khác nhau, cũng như dấn thân cho việc dạy giáo lý cho con cái mình, và các hoạt động mục vụ thuộc cộng đồng giáo xứ của mình, nhất là những hoạt động liên quan tới việc sửa soạn hôn nhân hay những hoạt động đặc biệt trực tiếp tới đời sống gia đình. 

5.
Việc cùng nhau sống trong cùng một gia đình là một tặng ân cho tất cả mọi người và là nguồn hứng cho việc chung sống của xã hội, khi nó cho thấy tự do và tình đoàn kết là những gì hỗ tương cho nhau, thiện ích của mỗi người lệ thuộc vào thiện ích của tất cả mọi người, những đòi hỏi về công lý triệt để cần phải hướng về việc thông cảm và thứ tha vì công ích. Thật vậy, những mối liên hệ xã hội cần phải lấy những giá trị xây dựng ấy về đời sống gia đình chân thực như một điểm qui chiếu để nhân đạo hóa chúng mỗi ngày một hơn và đưa chúng tới việc kiến tạo một “nền văn minh yêu thương”. 

Ngoài ra, gia đình cũng là một tế bào trọng yếu của xã hội, là nguồn mạch đầu tiên và quyết liệt cho việc phát triển xã hội, và nhiều lúc là nơi nương náu cuối cùng cho những ai có những nhu cầu không được thỏa đáng đầy đủ bởi những cấu trúc thiết định của xã hội. 

Đối với phận vụ xã hội thiết yếu của mình, căn tính của gia đình có quyền được nhìn nhận một cách xứng đáng, và không được lẫn lộn với những hình thức khác của việc chung sống với nhau, nhờ đó nó có thể cậy dựa vào những việc bảo vệ xứng hợp về văn hóa, pháp lý, kinh tế, xã hội và y khoa. Đặc biệt hơn nữa nó cần phải cậy dựa vào quyền tự do giáo dục và việc chọn lựa học đường, lưu ý tới số con cái và những phương tiện sẵn có về kinh tế. 

Bởi thế, cần phải phát triển một thứ văn hóa và một thứ chính trị về gia đình được uyển chuyển một cách lớp lang bởi chính gia đình. Về vấn đề này tôi khuyến khích họ hãy tham gia các hiệp hội cổ võ căn tính cùng các quyền lợi của gia đình, theo một thứ nhãn quan chặt chẽ về nhân loại học của Phúc Âm. Cũng thế, tôi kêu gọi những hiệp hội này hãy phối hợp với nhau và hợp tác với nhau để hoạt động của mình trở nên sâu sắc hơn. 

6.
Tóm lại, tôi kêu gọi tất cả anh chị em hãy hết lòng tin tưởng, vì gia đình ở trong cõi lòng của Thiên Chúa, Đấng Hóa Công và là Đấng Cứu Độ. Hoạt động cho gia đình là hoạt động cho một tương lai sáng giá và rạng ngời của nhân loại cũng như cho việc xây dựng Nước Chúa. Cùng nhau chúng ta hãy khiêm tốn kêu cầu ân sủng thần linh, để Người giúp chúng ta biết thiết tha và hân hoan hợp tác vì lý tưởng cao quí của gia đình là cơ cấu được kêu gọi để được truyền bá phúc âm hóa và để truyền bá phúc âm hóa, để sống nhân bản và nhân bản hóa. Trong công việc tuyệt vời này, xin Đức Trinh Nữ Maria hỗ trợ chúng ta bằng việc chuyển cầu từ mẫu của Mẹ cũng như bằng việc bảo vệ thiên đình của Mẹ, Vị mà hôm nay đây tôi kêu cầu bằng danh hiệu Đức Mẹ Guađalúp vinh hiển, và tôi xin trao phó tất cả mọi gia đình trên toàn thế giới trong bàn tay từ mẫu của Mẹ. 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch theo tín liệu được Zenit phổ biến ngày 22/1/2009

(những chỗ được in đậm lên là do tự ý của người dịch trong việc làm nổi bật những điểm chính yếu quan trọng)
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