



ĐTC BĐ XVI Tông Du Phi Châu

Thánh Lễ tại Amodou Ahidjo ở Thủ Đô Yaoundé Camaroon Thứ Năm 19/3/2009 để Ban Hành Bản Soạn Thảo cho Đệ Nhị Thượng Nghị Giám Mục Phi Châu

Chư Huynh Giám Mục thân mến,

Anh Chị Em thân mến,

Chúc tụng Chúa Giêsu Kitô, Đấng đã qui tụ chúng ta hôm nay nơi vận động trường này để chúng ta có thể tiến sâu hơn vào sự sống của Người!

Chúa Giêsu Kitô mang chúng ta lại với nhau hôm nay đây khi mà Giáo Hội ở Camaroon đây và trên khắp thế giới đang cử hành Lễ Thánh Giuse, Phu Quân của Trinh Nữ Maria. Tôi muốn bắt đầu bằng việc chúc một ngày lễ rất hạnh phúc cho tất cả những ai, như tôi đây, được phúc mang tên đẹp đẽ này, và tôi xin Thánh Giuse đặc biệt chở che họ bằng việc hướng dẫn họ đến với Chúa Giêsu Kitô hết mọi ngày trong đời sống của họ (và tiếp theo là mấy lời chào hỏi vắn tắt)

Làm sao chúng ta có thể tiến vào ân sủng đặc biệt ngày hôm nay đây? Một chút xíu nữa đây, ở cuối Thánh Lễ, phụng vụ sẽ nhắc nhở chúng ta về điểm chính yếu cho việc suy niệm của chúng ta khi chúng ta cầu nguyện rằng: “Lạy Chúa, hôm nay Chúa nuôi dưỡng chúng con nơi bàn thờ này khi chúng con cử hành lễ Thánh Giuse. Xin Chúa hãy luôn luôn bảo vệ Hội Thánh Chúa, và xin Chúa hãy vì yêu thương canh phòng những tặng ân Chúa đã ban cho chúng con”. Chúng ta đang xin Chúa luôn luôn bảo vệ Giáo Hội – và Người đang làm như thế! – như Thánh Giuse bảo hộ gia đình của ngài và trông coi con trẻ Giêsu trong những năm thơ ấu của Người vậy. 

Bài Phúc Âm của chúng ta nhắc nhở chúng ta về điều này. Thiên thần đã nói với Thánh Giuse rằng: “Đừng sợ nhận Maria về nhà làm vợ” (Mt 1:20), và đó chính là những gì ngài đã làm: “Ngài đã làm như thiên thần Chúa truyền cho ngài” (Mt 1:24). Tại sao Thánh Mathêu lại rất ý tứ ghi nhận lòng tin tưởng của Thánh Giuse vào những lời của sứ giả Chúa, nếu không phải là để mời gọi chúng ta hãy bắt chước lòng tin tưởng này? 

Mặc dù bài đọc thứ nhất chúng ta vừa nghe không rõ ràng nói về Thánh Giuse, bài đọc này không dạy chúng ta nhiều về ngài. Tiên tri Nathan đã vâng lệnh Chúa nói với Vua Đavít rằng: “Ta sẽ ban cho ngươi một người thừa tự xuất phát từ ngươi” (2Sam 7:12). Vua Đavít cần phải chấp nhận là vua sẽ chết trước khi được thấy lời hứa này nên trọn, lời hứa sẽ thực hiện “khi giờ của vua mãn hạn” và vua sẽ an nghỉ “với cha ông của vua”. Như thế chúng ta nhận thấy rằng một trong những ước muốn ấp ủ nhất của nhân loại – đó là thấy được thành quả nơi công lao khốn khó của mình – không bao giờ cũng được Thiên Chúa ban cho. Tôi nghĩ đến những điều này giữa anh chị em là thành phần làm cha mẹ trong gia đình. Cha mẹ thật sự có quyền mong muốn trao tặng cho con cái mình những gì tốt đẹp nhất, và họ muốn thấy chúng được công thành danh toại. Tuy nhiên xin đừng nhầm lẫn về những gì “thành đạt” chất chứa: điều Thiên Chúa muốn vua Đavít làm đó là đặt niềm tin tưởng nơi Ngài. Chính vua Đavít sẽ không thấy được người thừa tự của vua là người sẽ cai trị “bền vững đến muôn đời” (2Sam 7:16), vì con người thừa tự này, nơi lời tiên tri kín đáo, là Chúa Giêsu. Vua Đavít đã tin tưởng nơi Thiên Chúa. Cũng thế, Thánh Giuse tin Thiên Chúa khi ngài nghe thấy sứ giả của Thiên Chúa là vị Thiên Thần nói với ngài rằng: “Hỡi Giuse, con Đavít, đừng sợ nhận Maria về nhà làm vợ. Vì bởi Thánh Linh mà con trẻ đã được cô ấy thụ thai” (Mt 1:20). Suốt cuộc đời của mình, Thánh Giuse là một con người sống với Chúa bằng một niềm tin tưởng cao cả nhất, cho dù phải đối diện với một tin bàng hoàng như thế. 

Những người làm cha làm mẹ ở đây hôm nay thân mến, anh chịï em có tin tưởng vào Thiên Chúa là Đấng đã kêu gọi anh chị em làm cha làm mẹ của thành phần con cái thừa nhận của Ngài? Anh chị em có chấp nhận là Ngài cậy nhờ anh chị em trong việc truyền đạt cho con cái của anh chị em những giá trị nhân bản và thiêng liêng chính anh chị em đã lãnh nhận và là những gì sẽ sửa soạn cho chúng sống yêu mến và trân trọng đối với thánh danh của Ngài? Ở vào một thời điểm mà rất nhiều người không ngần ngại áp đặt cái chuyên chế bạo ngược của chủ nghĩa duy vật, ít khi quan tâm tới thành phần bị hụt hẫng nhất, anh chị em cần phải tỏ ra rất thận trọng. Phi Châu nói chung, và Cameroon nói riêng, đang gặp hiểm nguy nếu họ không nhìn nhận Vị Tác Giả Đích Thực của Sự Sống! Hỡi anh chị em ở Camaroon và ở khắp Châu Phi, anh chị em đã lãnh nhận từ Thiên Chúa rất ư là nhiều nhân đức nhân bản, hãy canh chừng linh hồn của anh chị em! Đừng để mình bị chi phối bởi những thứ ảo tưởng vị kỷ và những thứ lý tưởng sai lầm. Phải, hãy tin tương, tiếp tục tin tưởng nơi Thiên Chúa là Cha và Con và Thánh Thần – Ngài là Đấng duy nhất thực sự yêu thương anh chị em như anh chị em mong được yêu, chỉ có Ngài mới thỏa đáng được anh chị em, có thể làm cho đời sống của anh chị em được ổn định. Chỉ có Chúa Giêsu là con đường Sự Sống.

Chỉ một mình Thiên Chúa mới có thể ban cho Thánh Giuse sức mạnh để tin tưởng Vị Thiên Thần. Các cặp phối ngẫu thân mến, chỉ một mình Thiên Chúa mới ban cho anh chị em sức mạnh để xây dựng gia đình của anh chị em như Ngài muốn. Hãy xin điều đó với Ngài! Thiên Chúa thích được kêu xin về những gì Ngài muốn ban tặng. Hãy xin Ngài ân sủng cho một tình yêu chân thực và thủy chung hơn bao giờ hết theo mẫu gương của Ngài. Như bài Thánh Vịnh đã tr5ing trọng xướng lên rằng: “tình yêu được muôn đời thiết lập, lòng trung thành của Ngài sẽ vừng bên như trời cao” (Ps 88:3). 

Cũng như các châu lục khác, gia đình ngày nay – nơi xứ sở của anh chị em cũng như ở khắp Phi Châu, đang trải qua một thời điểm khốn khó; thế nhưng lòng trung thành với Thiên Chúa sẽ giúp thấy được nó một cách rõ ràng. Một số những giá trị của đời sống truyền thống đã bị đảo ngược. Những liên hệ giữa các thế hệ khác nhau đã bị tiến hóa theo chiều hướng không còn thuận lợi cho việc truyền đạt kiến thức tích lũy và sự khôn ngoan thừa hưởng. Chúng ta rất thường chứng kiến thấy một cuộc rời bỏ làng mạc tương tự như những gì đã xẩy ra trong nhiều giai đoạn khác của lịch sử loài người. Phẩm chất của những liên hệ gia đình bị chi phối rất nhiều bởi cuộc rời bỏ này. Những phần tử mất gốc và yếu mềm thuộc thế hệ trẻ, thảm thay, thường lại không có việc làm ăn sinh sống, kiếm cách chữa trị nỗi đớn đau của mình bằng việc sống trong những thiên đường phù du nhân tạo, những thứ thiên đường chúng ta đều biết là sẽ không bao giờ bảo đảm cho con người một hạnh phúc sâu xa bền vững. Đôi khi nhân dân Phi Châu còn bị miễn cưỡng thoát ly và loại bỏ hết mọi sự đã từng làm nên kho tàng nội tâm của mình. Đương đầu với hiện tượng mau chóng thành thị hóa này, họ lìa bỏ mảnh đất, về thể lý và luân lý: không như Abraham đã làm để đáp ứng tiếng Chúa gọi, mà là một thứ lưu đầy nội tâm làm cho chính họ lạc loài với chính con người họ, với anh chị em họ và với chính Thiên Chúa.    

Phải chăng đây là một thứ phát triển bất khả đảo ngược, bất khả tránh? Hoàn toàn không phải thế! Hơn bao giờ hết, chúng ta cần phải “hy vọng trong tuyệt vọng” (Rm 4:18). Ở đây tôi muốn bày tỏ cảm nhận tri ân của tôi về công việc đáng kể của vô số các hiệp hội cổ võ sự sống đức tin và thực hành bác ái. Mong rằng họ được nồng nhiệt biết ơn! Chớ gì họ tìm thấy nơi lời Chúa sức mạnh mới để thi hành những dự án của họ cho việc phát triển toàn vẹn con người ở Phi Châu, đặc biệt ở Camaroon!

Ưu tiên đầu tiên sẽ bao gồm vấn đề lấy lại cảm quan của việc chấp nhận sự sống như là một tặng ân của Thiên Chúa. Theo cả Thánh Kinh và những truyền thống khôn ngoan nhất của châu lục của anh chị em đây thì việc xuất hiện một con trẻ bao giờ cũng là một tặng ân, một phúc lành từ Chúa. Hôm nay đây là lúc cao điểm để nhấn mạnh hơn nữa về điều này, đó là hết mọi con người, hết mọi con người bé mọn, dù yếu đuối đến đâu chăng nữa, cũng được tạo dựng nên “theo hình ảnh Thiên Chúa và tương tự như Thiên Chúa” (Gen 1:27). Hết mọi người phải được sống! Chết chóc không được khống chế sự sống! Chết chóc sẽ không bao giờ lại là phán quyết cuối cùng!

Hỡi con cái nam nữ của Châu Phi thân mến, đừng sợ tin tưởng, hy vọng và yêu thương; đừng sợ nói rằng Chúa Giêsu là Đường, là Sự Thật và là Sự Sống, và chúng ta chỉ có thể được cứu độ bởi Người mà thôi. Thánh Phaolô thật sự là một tác giả linh hứng được Thánh Thần ban cho Giáo Hội như là một ‘thày dạy muôn dân” (1Tim 2:7), khi ngài nói với chúng ta rằng Abraham ‘hy vọng trong vô vọng tin tưởng rằng ông phải trở thành cha của nhiều dân tộc; như ông đã được cho biết. ‘giòng dõi của ngươi cũng sẽ như thế’” (Rm 4:18). 

“Hy vọng trong vô vọng”: phải chăng đó không phải là một diễn tả hùng hồn về người Kitô hữu hay sao? Phi Châu được kêu gọi hy vọng qua anh chị em và nơi anh chị em! Với Chúa Giêsu Kitô, Đấng đã bước trên mảnh đất Phi Châu, Phi Châu có thể trở thành một châu lục của niềm hy vọng! Tất cả chúng ta đều là phần tử của những dân tộc được Thiên Chúa ban cho Abraham như là giòng dõi của ông. Mỗi và mọi người chúng ta đã được Thiên Chúa nghĩ đến, mong muốn và yêu thương. Mỗi và mọi người chúng ta đầu đóng một vai trò nào đó trong dự án của Thiên Chúa là Cha và Con và Thánh Thần. Nếu anh chị em cảm thấy bị chán nản thì hãy nghĩ đến đức tin của Thánh Giuse; nếu anh chị em bị âu lo giầy vò, thì hãy nghĩ đến lòng yêu mến của Thánh Giuse, vị là người đầu tiên đã nhìn vào dung nhan của Thiên Chúa nơi bản thân Con Trẻ được thụ thai bởi Thánh Linh trong cung lòng Trinh Nữ Maria. Chúng ta hãy chúc tụng và tạ ơn Chúa Kitô đã ở rất gần gũi với chúng ta, và ban cho chúng ta Thánh Giuse như một tấm gương và mô phạm yêu thương tỏ ra đối với Người. 

Anh chị em thân mến, tôi muốn hết lòng nói cùng anh chị em một lần nữa là, như Thánh Giuse, anh chị em đừng sợ nhận Mẹ Maria vào gia đình của anh chị em, tức là đừng sợ yêu mến Giáo Hội. Mẹ Maria, Mẹ Giáo Hội, sẽ dạy anh chị em theo các vị mục tử của anh chị em, yêu mến các vị giám mục của anh chị em, các vị linh mục của anh chị em, các vị phó tế của anh chị em và các giáo lý viên của anh chị em; hãy lắng nghe những gì họ dạy cho anh chị em và hãy cầu nguyện cho những ý chỉ của họ. Hỡi những người làm chồng, hãy nhìn vào tình yêu của Thánh Giuse đối với Mẹ Maria và Chúa Giêsu; hỡi những người đang sửa soạn lập gia đình, hãy đối xử với người bạn đời tương lai của mình như Thánh Giuse đã làm; hỡi những ai đã hiến mình cho Thiên Chúa trong đời sống độc thân, hãy suy nghĩ giáo huấn của Giáo Hội, Mẹ của chúng ta: “Đồng trin h hay độc thân vì Nước Trời chẳng những không phản nghịch với phẩm giá của hôn nhân mà còn bao hàm nó và củng cố nó. Hôn nhân và đồng trinh là hai cách thức thể hiện và sống mầu nhiệm Giáo Ước của Thiên Chúa đối với dân của Ngài” (Redemptoris Custos, 20).

Một lần nữa tôi muốn ngỏ lời phấn khích đặc biệt với những người làm cha để họ có thể lấy Thánh Giuse làm mô phạm của mình. Ngài là vị trông coi Con Người mới có thể dạy họ ý nghĩa sâu xa nhất của vai trò làm cha của họ. Cũng thế, mỗi một người cha nhận lãnh con cái của mình từ Thiên Chúa, và chúng được dựng nên theo hình ảnh Thiên Chúa và giống như Ngài. Thánh Giuse là chồng của Mẹ Maria. Cũng thế, mỗi một người cha thấy mình được ký thác mầu nhiệm về vai trò nữ giới nơi người vợ của mình. Những người làm cha thân mến, như Thánh Giuse, hãy tôn kính và yêu thương người phối ngẫu của mình, và bằng tình yêu thương của anh  em và sự hiện diện khôn ngoan của anh  em, hãy dẫn con cái của mình đến với Chúa là nơi chúng cần phải ở (x Lk 2:49). 

Sau hết, cùng tất cả mọi con người trẻ đang hiện diện nơi đây, tôi muốn cống hiến những lời lẽ thân tình và phấn chấn, đó là khi các bạn đối diện với những thách đố của cuộc đời, hãy can đảm lên! Đời sống của các bạn vô giá trước nhan Chúa! Hãy để cho Chúa Kitô dẫn dắt các bạn, hãy hứa quyết mến yêu Người và – tại sao không chứ? – thậm chí yêu mến Người nơi thiên chức linh mục hay nơi đời sống tận hiến! Đó là việc phục vụ cao cả. Tôi muốn nói với các trẻ em không có cha, hay sống vất vưởng nghèo khổ ngoài đường phố, với những ai buộc phải lìa xa cha mẹ mình, những ai bị đối xử tàn tệ và lạm dụng, những ai bị buộc phải tham gia những lực lượng bán quân sự đang làm khiếp đảm một số quốc gia, là Thiên Chúa yêu thương các con, Ngài không quên các con, và Thánh Giuse bảo vệ các con! Hãy tin tưởng kêu cầu với ngài. 

Xin Thiên Chúa chúc lành cho anh chị em và coi sóc anh chị em! Xin Ngài ban cho anh chị em ân sủng để anh chị em tiếp tục tiến đến với Ngài bằng lòng trung tín! Chớ gì Ngài ban cho đời sống của anh chị em được yên ổn để anh chị em có thể gặt hái được những hoa trái Ngài đợi chờ nơi anh chị em! Xin Ngài làm cho anh chị em trở thành những nhân chứng cho tình yêu thương của Ngài ở Camaroon đây và cho đến tận cùng trái đất! Tôi thiết tha xin Ngài ban cho anh chị em được nếm hưởng niềm vui của việc thuộc về Ngài, bây giờ và cho đến muôn đời. Amen. 
Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch trực tiếp từ mạng điện toán toàn cầu của Tòa Thánh

http://www.vatican.va/holy_father/benedict_xvi/homilies/2009/documents/hf_ben-xvi_hom_20090319_instrlabor-africa_en.html





