



ĐTC Biển Đức XVI Tông Du Phi Châu – Với Bệnh Nhân ở Trung Tâm Hồng Y Paul Emile Léger, Yaoundé, Cameroon Thứ Năm 19/3/2009

Chư Vị Hồng Y thân mến,

Ông Tổng Trưởng Xã Hội Vụ,

Ông Tổng Trưởng Y Tế,

Chư Huynh Giám Mục,

Đức Giám Mục Joseph Djida, Giám Đốc Trung Tâm Léger,

Các Chăm Sóc Viên và Bệnh Nhân thân mến,

Tôi đã mong được có giờ với anh chị em vào lúc này đây, và tôi cảm thấy hân hoan để có thể gửi lời chào tới anh chị em, anh chị em thân mến, những người đang mang gánh nặng bệnh tật và khổ đau. Anh chị em không bị khổ đau lẻ loi một mình đâu, vì chính Chúa Kitô là Đấng gần gũi với tất cả những ai chịu đau khổ. Người tỏ cho người bệnh tật và người đau yếu chỗ của họ nơi trái tim của Thiên Chúa và trong xã hội. Thánh Ký Marcô đã cho chúng ta một thí dụ chữa lành người mẹ vợ của Thánh Phêrô: “Họ liền nói với Người về bà”, Thánh Marcô viết, Chúa Giêsu “đến cầm lấy tay bà nâng dậy” (Mk 1:30-31). Trong đoạn Phúc Âm này, chúng ta thấy Chúa Giêsu sống cả một ngày với người bệnh để xoa dịu họ. Bởi thế Người cho chúng ta thấy, qua những tác động đặc biệt, niềm trìu mến và nhân ái huynh đệ của Người đối với tất cả mọi tấm lòng tan nát, tất cả những ai có thân xác bị thương tích. 

Trung Tâm này mang tên của Đức Hồng Y Paul-Émile Léger, một con dân Canada đã đến giữa anh chị em để xoa dịu thân xác và linh hồn. Tôi đang đứng ở đây hôm nay, tôi nhớ đến tất cả mọi người đang ở trong các bệnh viện, trong các trung tâm hay bệnh xá sức khỏe chuyên biệt, những người đang chịu một thứ tật nguyền nào đó, về tâm thần hay thể lý. Tôi cũng nghĩ đến những ai xác thịt của họ mang những vết xẹo chiến tranh và bạo lực. Tôi cũng nhớ tới tất cả thành phần bệnh nhân, nhất là ở Phi Châu đây, những nạn nhân của những chứng bệnh như Liệt Kháng, sốt rét và lao phổi. Tôi biết Giáo Hội Công Giáo chủ động tham gia như thế nào nơi xứ sở của anh chị em để chống lại các thứ hoạn nạn này, và khuyến khích anh chị em hãy hết sức cương quyết theo đuổi thực hiện công việc khẩn trương này. Với những ai trong anh chị em đang chịu đựng thử thách bệnh tật và khổ đau cũng như toàn thể gia đình của anh chị em, tôi muốn mang đến cho anh chị em lời an ủi của Chúa Giêsu, muốn lập lại việc hỗ trợ của tôi, và muốn mời anh chị em hãy hướng về Chúa Kitô và Mẹ Maria, vị được Người ban cho chúng ta như là mẹ của chúng ta. Mẹ đã nếm khổ đau, và Mẹ đã theo Con Mẹ trên con đường lên Canvê, bảo trì trong tâm can Mẹ tình yêu thương Chúa Giêsu mang đến cho tất cả mọi người. 

Đương đầu với khổ đau, bệnh tật và chết chóc, người ta thường có khuynh hướng la lên cách đớn đau, như Ông Gióp đã làm, nhân vật có mang tên có nghĩa là “đau khổ” (cf. Gregory the Great, Moralia in Job, I,1,15). Ngay cả Chúa Giêsu cũng than lên, ngay trước khi chết (cf Mk 15:37; Heb 5:7). Khi tình trạng của chúng ta trở nên tồi tệ thì chúng ta cảm thấy gia tăng khổ đau; một số lại bị cám dỗ hồ nghi về sự hiện diêä của Ngài trong cuộc đời họ. Tuy nhiên, Ông Gióp đã nhận thức được việc Chúa hiện diện; tiếng kêu của ông không phải là tiếng kêu của phản loạn, nhưng từ tận đáy vực của nỗi họ sầu thương, ông đã làm cho niềm tin tưởng của Ông gia tăng (cf 19; 42:2-6). Các bạn bè của Ông, như mỗi người chúng ta chạm trán với đau khổ của một người thân yêu, đã cố gắng an ủi nhau, nhưng họ đã sử dụng những ngôn từ trống rỗng. 

Trước sự hiện diện của cơn dày vò đau đớn này, chúng ta cảm thấy bất lực và chúng ta không thể tìm thấy những lời nói chính xác. Trước một người anh chị em bị chìm đắm trong mầu nhiệm Thập Giá, chỉ cần một tác động thinh lặng cung kính và cảm thương, một sự hiện diện nguyện cầu, một cử chỉ ân cần an ủi, một cái nhín từ ái, một nụ cười, thường cũng có tác dụng hơn nhiều lời nói. Đó là kinh nghiệm của một nhóm nhỏ nam nữ, bao gồm cả Trinh Nữ Maria và Tông Đồ Gioan, những vị đã theo Chúa Giêsu cho đến tận cùng khổ đau của Người nơi Cuộc Khổ Nạn của Người cùng cái chết của Người trên Thập Giá. Trong số nhóm nhỏ này, Phúc Âm còn cho chúng ta biết, còn có một người Phi Châu là Simong thành Cyrene. Ông đã được trao cho công việc giúp Chúa Giêsu vác Thập Giá của Người trên đường lên Golgotha. Con người này, mặc dù không phải là do việc tự ý muốn, đã trợ giúp Con Người của Khổ Đau khi Người bị các môn đệ của mình bị bỏ rơi và bị phó mặc cho bạo động mù quáng. Bởi vậy, lịch sử cho chúng ta thấy rằng một con người Phi Châu, một người con thuộc châu lục của anh chị em đã tham phần vào, bằng giá đau khổ riêng của mình, vào nỗi khổ đau vô cùng của Đấng đã cứu chuộc tất cả mọi người, bao gồm cả thành phần hành quyết của Người. Siomg thanh Cyrene không thể nào biết được rằng đó là Đấng Cứu Thế của mình ở ngay trước mặt ông. Ông “bị bắt quân dịch” để trợ giúp Người (cf Mk 15:21); ông bị ép uổng, bị bắt buộc phải làm như thế. Khó lòng mà chấp nhận việc vác thập giá của người khác. Chỉ sau phục sinh ông mới có thể hiểu những gì ông đã làm. Hỡi anh chị em, chúng ta cũng thế: trong thẳm sâu  nỗi khổ đau của chúng ta, cuộc vùng vẫy của chúng ta, Chúa Kitô cống hiến cho chúng ta sự hiện hiện ưu ái của Người, cho dù chúng ta cảm thấy khó mà hiểu được rằng Người ở bên chúng ta. Chỉ có cuộc chiến thắng cuối cùng của Chúa mới tỏ cho chúng ta thấy được ý nghĩa tối hậu nơi những thử thách của chúng ta mà thôi. 

Chẳng lẽ không thể nào nói được rằng hết mọi người Phi Châu, ở một nghĩa nào đó, là phần tử của gia đình Simong thành Cyrene hay sao? Hết mọi người Phi Châu đang chịu khổ đau, thật sự là hết mọi con người đang chịu đau khổ, đều giúp cho Chúa Kitô vác thập giá của Người và cùng Người leo lên Golgotha để một ngày kia sống lại với Người. Khi chúng ta thấy cảnh ô nhục Chúa Giêsu phải chịu, khi chúng ta chiêm ngưỡng dung nhan của Người trên Thập Giá, khi chúng ta nhận thấy nỗi khổ đau kinh hoàng của Người, chúng ta có thể thoáng thấy được, bằng đức tin, dung nhan rạng ngời của Chúa Phục Sinh, Đấng nói với chúng ta rằng đau khổ và bệnh tật không phải là phán quyết cuối cùng nơi đời sống làm người của chúng ta. Anh chị em thân mến, tôi cầu xin để anh chị em có thể nhận thấy mình nơi “Simong thành Cyrene”. Anh chị em bệnh nhân thân mến, tôi cầu xin để nhiều anh chị em gặp thấy một Simong bên cạnh giường bệnh của mình. 

Từ cuộc phục sinh, cho tới thời đại của chúng ta đây, có vô số chứng nhân, với niềm tin tưởng và cậy trông, đã hướng về Đấng Cứu Tinh của loài người, nhận thấy sự hiện diện của Người giữa nỗi khổ đau của mình. Chớ gì Người Cha của lòng nhân hậu ưu ái nhận lời nguyện cầu của tất cả những ai hướng về Ngài. Ngài đáp lại việc kêu cầu và nguyện cầu của chúng ta, như Ngài muốn và lúc Ngài muốn, vì thiện ích của chúng ta chứ không vì lòng mong ước của chúng ta. Vì muốn cho chúng ta nhận thấy việc ngài đáp ứng và chấp nhận các tặng ân Ngài cống hiến cho chúng ta như một ân huệ. Chúng ta hãy gắn mắt nhìn lên Đấng Tử Giá, một cách tin tưởng và can trường, vì từ Người xuất phát sự sống, niềm ủi an và việc chữa lành. Chúng ta hãy biết nhìn lên Người là Đấng muốn cho chúng ta được thiện ích và biết làm thế nào để lau khô giòng châu lệ của chúng ta. Chúng ta hãy biết phó mình vào vòng tay của Người, như một trẻ nhỏ trong đôi cánh tay của người mẹ.

Các thánh nhân đã cống hiến cho chúng ta một mẫu gương tốt đẹp bằng cuộc sống sống động hoàn toàn hiến mình cho Thiên Chúa, Cha của chúng ta. Thánh Têrêsa Avila, vị đã đặt tu viện của mình dưới sự chở che của Thánh Giuse, đã được chữa khỏi một chứng bệnh đặc biệt vào chính ngày lễ của Thánh Giuse. Thánh Têresa nói rằng thánh nhân không bao giờ cầu nguyện cùng Thánh Giuse mà lại luống công vô ích, và thánh nhân đã khuyên cầu cùng Thánh Giuse cho tất cả những ai bảo rằng không biết nguyện cầu như thế nào. Thánh nhân viết: “Tôi không hiểu làm sao người ta lại có thể nghĩ về Vị Nữ Vương các thiên thần và về tất cả những thử thách Vị Nữ Vương này phải chịu trong những năm niên thiếu của con trẻ thần linh Giêsu, mà lại không cám ơn Thánh Giuse về việc Thánh Giuse đã hoàn toàn hiến thân trợ giúp cho cả hai Đấng. Chớ gì ai không có được một vị thày của việc nguyện cầu hãy chọn vị Thánh đáng ca ngợi này làm sư phụ, vì theo sự dẫn dắt của ngài không ai lại sợ bị đi sai đường lạc hướng” (Life, 6). Thánh Têrêsa đã thấy nơi Thánh Giuse chẳng những là một vị chuyển cầu cho sức khỏe phần xác mà còn là một vị chuyển cầu cho sức khỏe của linh hồn, một vị thày của việc cầu nguyện nữa. 

Các bạn bệnh nhân thân mến, cả chúng ta nữa cũng có thể lấy Thánh Giuse làm thày dạy của sự nguyện cầu, dù ở trong tình trạng sức khỏe ra sao, và tất cả mọi gia đình cũng có thể làm như thế. Tôi đang đặc biệt nghĩ đến thành phần nhân viên trong nhà thương và tất cả những ai làm việc trong lãnh vực chăm sóc sức khỏe. Bằng việc cận kề với những ai khổ đau, bằng việc chăm sóc và chú trọng anh chị em tỏ ra với họ, anh chị em thực hiện một tác động bác ái và yêu thương được Thiên Chúa công nhận: “Ta bị bệnh các con đã viếng thăm Ta” (Mt 25:36). Hỡi tất cả anh chị em là các bác sĩ và nghiên cứu viên, hãy thực hiện việc làm của mình nơi mọi hình thức giảm bớt đớn đau cách hợp lý; anh chị em được kêu gọi, trước hết, để bảo vệ sự sống của con người, anh chị em là những bênh vực viên của sự sống từ lúc no được thụ thai cho đến khi tự nhiên qua đi. Vì hết mọi người, việc tôn trọng sự sống là một quyền lợi và đồng thời cũng là một nghĩa vụ, bởi tất cả mọi sự sống đều là tặng ân do Thiên Chúa ban. Cùng với anh chị em, tôi xin tạ ơn Chúa cho tất cả những ai, bằng cách này hay cách khác, hoạt động phục vụ thành phần bị khổ đau. Tôi khuyến khích các vị linh mục và những ai viếng thăm bệnh nhân hãy dấn thân cho một sự hiện diện chủ động và thân tình theo phận vụ tuyên úy của nhà thương, hay bảo đảm được sự hiện diện của giáo hội ở gia đình trong việc ủi an và nâng đỡ thiêng liêng đối với người bệnh. Theo lời hứa của mình, Thiên Chúa sẽ thưởng công chính đáng cho anh chị em và đền bù cho anh chị em trên thiên đàng. 

Trước khi chào anh chị em một cách tư riêng hơn và lên đường, tôi xin hứa với mỗi một người trong anh chị em về lòng quí mến và lời nguyện cầu của tôi. Tôi cũng mong muốn thấy không một ai trong anh chị em không bao giờ cảm thấy bị lẻ loi cô độc. Thật vậy, công việc của hết mọi con người được dựng nên theo hình ảnh của Chúa Kitô đó là trở thành một cận nhân tốt lành cho những người quanh mình. Tôi tin tưởng ký thác cho anh chị em cho lời chuyển cầu của Trinh Nữ Maria, Mẹ của chúng ta, cũng như cho lời chuyển cầu của Thánh Giuse. Xin Thiên Chúa giúp cho chúng ta được trở nên những người vác đỡ cho nhau trong tình nhân hậu, ân cần và yêu thương của Chúa chúng ta và xin Ngài chúc lành cho anh chị em!

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch trực tiếp từ mạng điện toán toàn cầu của Tòa Thánh
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