



ĐTC Biển Đức XVI Tông Du Phi Châu – Với Cộng Đồng Hồi Giáo ở Cameroon Thứ Năm 19/3/2009

Các Bạn thân mến, 

Với lòng tri ân về cơ hội được gặp gỡ các vị đại diện cộng đồng Hồi Giáo ở Cameroon, tôi xin bày tỏ những lời cám ơn chân thành đến Ông Amodou Bello thay cho quí bạn ngỏ những lời chào đón tốt đẹp cùng tôi. Cuộc gặp gỡ của chúng ta là một dấu hiệu sống động về lòng ước mong chúng ta muốn chia sẻ cùng tất cả những người thành tâm thiện chí – ở Camaroon, khắp Phi Châu và toàn thế giới – trong việc tìm dịp trao đổi những tư tưởng về cách thức tôn giáo thực hiện việc đóng góp thiết yếu cho việc hiểu biết của chúng ta về văn hóa cũng như về thế giới, cũng như cho cuộc chung sống an bình giữa tất cả mọi phần tử của gia đình nhân loại. Những sáng kiến khởi động ở Cameroon, chẳng hạn như Hiệp Hội Camaroon về Đối Thoại Liên Tôn, cho thấy việc đối thoại này gia tăng vấn đề tương kiến và giúp vào việc xây dựng một trật tự chính trị vững chắc và chân chính. 

Cameroon là nhà của hằng ngàn ngàn tín đồ Kitô giáo và Hồi giáo, thành phần thường sống, làm việc và phụng thờ trong cùng một hàng xóm láng giềng. Cả hai đều tin vào một Thiên Chúa duy nhất nhân hậu, Đấng vào ngày tận thế sẽ phán xét nhân loại (cf. Lumen Gentium, 16). Cùng nhau họ làm chứng cho các thứ giá trị nồng cốt về gia đình, về trách nhiệm xã hội, về việc vâng theo lề luật Thiên Chúa và ưu ái quan tâm đến người bệnh và khổ đau. Nhờ sống theo những nhân đức này và dạy chúng cho thế hệ trẻ, tín hữu Kitô giáo và Hồi giáo chẳng những chứng tỏ cho thấy rằng họ nuôi dưỡng việc trọn vẹn phát triển con người, mà còn về cách thức họ hình thành những liên hệ của tình đoàn kết với tha nhân của mình cùng việc tiến triển công ích. 

Các bạn thân mến, tôi tin rằng công việc đặc biệt khẩn trương của tôn giáo ngày nay đó là vén mở cái năng lực rộng lớn của trí khôn con người, một thứ năng lực tự bản chất là tặng ân của Thiên Chúa và là một năng lực được mạc khải và đức tin thăng hóa. Niềm tin vào một Thiên Chúa duy nhất, chẳng những không ngăn chặn khả năng của chúng ta trong việc hiểu biết chính mình và thế giới, mà còn nới rộng nó nữa. Chẳng những không làm cho chúng ta ngịch lại với thế giới mà còn làm cho chúng ta dấn thân cho thế giới nữa. Chúng ta được kêu gọi để giúp cho những người khác thấy được những dấu vết tinh vi và sự hiện diện mầu nhiệm của Thiên Chúa trên thế giới mà Ngài đã dựng nên cách huyền diệu và tiếp tục bảo trì nó bằng tình yêu không phai nhòa và thiết tha của Ngài. Cho dù trí khôn hữu hạn của chúng ta không thể nào thấu triệt được vinh hiển vô cùng của Ngài trên đời này, chúng ta vẫn có được một thoáng nhìn về hiển vinh ấy nơi vể đẹp chung quanh chúng ta. Khi con người nam nữ để cho cái trật tự uy linh này về thế giới và cái rạng ngời của phẩm vị con người tỏa chiếu trong trí óc của họ, họ sẽ khám phá ra những gì là ‘hưũ lý’ vượt trên cái tính toán có thể ước lượng, lập luận có thể diễn suy và thí nghiệm khoa học có thể chứng tỏ; nó bao gồm sự thiện hảo và cái hấp dẫn bẩm sinh của sự chính trực và đời sống đạo lý là những gì được tỏ cho chúng ta biết nơi chính ngôn từ của thiên nhiên tạo vật.    

Cái minh thức này tác động chúng ta trong việc tìm kiếm tất cả những gì là đúng đắn và chân chính, trong việc bước ra ngoài lãnh giới tư lợi hạn hẹp của chúng ta và tác hành cho thiện ích của người khác. Như thế tôn giáo chân thực là tôn giáo mở rộng chân trời về kiến thức nhân loại và làm nền tảng cho bất cứ nền văn hóa đích thực nào. Tôn giáo loại trừ tất cả mọi hình thức bạo lực và chuyên chế thống trị: chẳng những về các nguyên tắc của niềm tin mà còn của lý trí đúng đắn nữa. Thật vậy, tôn giáo và lý trí củng cố lẫn nhau vì tôn giáo được lý trí thanh tẩy và cấu trúc, và tất cả năng lực của lý trí được bung tỏa bởi mạc khải và đức tin.

Bởi thế tôi khuyến khích các bạn, hỡi các bạn Hồi giáo thân  mến của tôi, hãy làm cho xã hội thấm nhuần những thứ giá trị xuất phát từ nhãn quan này và thăng hóa nền văn hóa của con người, khi cùng nhau chúng ta xây dựng một nền văn minh yêu thương. Chớ gì việc hợp tác nhiệt tình của các tín đồ Hồi giáo, Công giáo và các Kitô giáo khác ở Cameroon trở thành hải đăng cho các quốc gia Phi Châu khác về khả năng mãnh liệt nơi cuộc dấn thân liên tôn cho hòa bình, công lý và công ích!

Với những cảm thức này, một lần nữa tôi muốn bày tỏ niềm tri ân của tôi về cơ hội thuận lợi được gặp gỡ các bạn trong chuyến viếng thăm Cameroon đây. Tôi xin cám ơn Thiên Chúa Toàn Năng về nhũng phúc lành Ngài đã ban xuống cho các bạn và đồng bào của các bạn, và tôi cầu xin để các mối liên hệ thắt kết các tín đồ Kitô giáo vcà Hồi giáo trong niềm sâu xa tôn kính của mình đối với vị Thiên Chúa duy nhất được tiếp tục lớn mạnh hơn, nhờ đó họ được phản ảnh rõ ràng hơn sự khôn ngoan của Đấng Toàn Năng, Đấng đang soi chiếu tâm can của toàn thể loài người. 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch trực tiếp từ mạng điện toán toàn cầu của Tòa Thánh
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