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Đức Giáo Hoàng Biển Đức XVI: Buổi Triều Kiến Chung hằng tuần Thứ Tư 8/4/2009 – về Tam Nhật Thánh

Anh Chị Em thân mến,

Tuần Thánh, tuần đối với Kitô hữu chúng ta, là tuần quan trọng nhất trong năm, cống hiến cho chúng ta cơ hội để được dìm mình vào những biến cố chính yếu của Ơn Cứu Chuộc, để sống lại Mầu Nhiệm Vượt Qua, một mầu nhiệm cao cả của đức tin. Bắt đầu chiều ngày mai, với Thánh Lễ “In Coena Domini”, các lễ nghi phụng vụ long trọng sẽ giúp chúng ta suy niệm một cách sống động hơn nữa về Cuộc Khổ Nạn, Tử Nạn và Phục Sinh của Chúa Kitô trong những ngày Tam Nhật Thánh Vượt Qua, lực đẩy cho toàn thể phụng niên. 

Xin ân sủng thần linh mở lòng chúng ta ra để thấu hiểu tặng ân cứu độ vô giá chúng ta có được nhờ hy tế của Chúa Kitô. Chúng ta thấy tặng ân vĩ đại này được tuyệt vời trình thuật trong bản thánh ca nổi tiếng ở Bức Thư gửi Philiphê (2:6-11), một bản thánh ca chúng ta đã mấy lần suy niệm trong Mùa Chay. Vị Tông Đồ này đã ôn lại một cách toát yếu và cảm kích toàn thể mầu nhiệm lịch sử cứu độ liên quan tới cái kiêu căng của Adong, một con người không phải Thiên Chúa muốn trở nên giống như Thiên Chúa. Và ngài tương phản cái kiêu căng này của con người đầu tiên, một thứ kiêu căng tất cả chúng ta đều cảm thấy chút nào nơi con người của mình, với sự khiêm nhượng của Con Thiên Cúa đích thực, Đấng, khi trở nên con người, đã không ngại nhận laây cho mình tất cả những yếu đuối của nhân loại, ngoại trừi lỗi, và đẩy mình tiến đến vực thẳm của sự chết. Việc đi sâu xuống đáy vực thẳm của Khổ Nạn và Tử Nạn đoạn được tiếp theo bởi việc Người được tôn vinh, một vinh quang chân thực, vinh quang của tình yêu đã yêu thương cho tới cùng. Và đó là lý do tại sao thật là chí lý – như Thánh Phaolô nói – “trước tên Giêsu hết mọi đầu gối phải quì xuống, trên trời, dưới đất và trong lòng đất, và hết mọi miệng lưỡi tuyên xưng Giêsu Kitô là Chúa!” (2:10-11). Bằng những lời này, Thánh Phaolô muốn nói đến lời tiên tri của Isaia vang tiếng Thiên Chúa phán rằng: Ta là Chúa, Đấng hết mọi đầu gối đều quì xuống cả trên trời lẫn dưới đất (45:23). Điều này – Thánh Phaolô nói – cũng đúng về Chúa Giêsu Kitô. Nơi sự khiêm nhượng của mình, nơi tình yêu cao cả thực sự của mình, Người thực là Chúa của thế giới và hết mọi đầu gối phải thực sự quì xuống trước nhan Người. 

Mầu nhiệm này huyền diệu biết bao đồng thời cũng lạ lùng biết mấy! Chúng ta không bao giờ có thể suy niệm về thực tại này một cách đầy đủ. Chúa Giêsu, mặc dù là Thiên Chúa, không muốn làm cho những đặc quyền thần linh của mình thành một cái gì độc quyền sở hữu; Người không muốn sử dụng việc là Thiên Chúa của mình, phẩm vị bà quyền năng vinh quang của mình, như một dụng cụ chiến thắng và dấu hiệu cách biệt  với chúng ta.  Trái lại, “Người đã tự hủy ra như không” khi mặc lấy thân phận khốn nạn và hèn yếu của loài người chúng ta – về vấn đề này, Thánh Phaolô đã sử dụng một động từ Hy Lạp hết sức ý nghĩa để nói lên cái kenosis, việc hạ giáng này của Chúa Giêsu. Hình dáng thần linh (morphe) được ẩn khuất nơi Chúa Kitô dưới hình dạng con người, tức là dưới cái thực tại của chúng ta hằn vết đau thương, nghèo khốn, hạn hẹp và chết chóc. Việc Người chia sẻ sâu xa và thực sự với bản tình chúng ta, một chia sẻ trong hết mọi sự ngoại trừ tội lỗi, dẫn Người đến giới tuyến là dấu hiệu cho cái hữu hạn của chúng ta là sự chết. Thế nhưng, tất cả những điều ấy không phải là hoa trái của một biến chuyển tối tăm hay của một thứ định mệnh mù quáng: Trái lại, nó là việc tự do chọn lựa của Người, do Người quảng đại gắn bó với dự án cứu độ của Cha. Và cái chết Người tiến tới để tiếp nhận – Thánh Phaolô thêm – là cái chết trên thập tự giá, một cái chết nhục nhã và hèn hạ nhất con người có thể nghĩ ra. Vị Chúa của vũ trụ này thực hiện tất cả những điều ấy vì yêu thương chúng ta: vì yêu thương chúng ta Người đã muốn “hư không hóa bản thân mình” và làm cho mình trở thành anh em của chúng ta; vì yêu thương Người đã chia sẻ với thân phận của chúng ta. Thân phận của hết mọi con người nam nữ. Về điều này, Theodoret ở Cyrus, một đại nhân chứng của truyền thống Đông phương, đã viết: “Là Thiên Chúa và là Thiên Chúa theo bản tính và ngang hàng với Thiên Chúa, Người đã không giữ lấy điều ấy như là những gì cao cả, như những người nhận được một vinh dự nào đó ngoài công lênh của mình, thế nhưng che giấu đi những công nghiệp của mình, Người đã chọn sự khiêm nhượng sâu thẳm nhất và đã mặc lấy hình dạng của một con người” (Commentary on the Letter to the Philippians, 2:6-7).

Như dạo khúc cho Tam Nhật Vượt Qua, được bắt đầu vào ngày mai – như tôi đã nói – với những lễ nghi chiều Thứ Năm Tuần Thánh đầy gợi ý, đó là Lễ trọng Truyền Dầu, một lễ được vị giám mục cử hành vào ban sáng với hàng giáo sĩ của ngài, và trong nghi lễ này các vị linh mục cũng tuyên lại các lời hứa của mình, những lời hứa trong ngày thụ phong của mình. Đó là một cử chỉ rất quí giá, một cơ hội hết sức thích thuận để các vị linh mục khẳng định lòng trung thành của mình với Chúa Kitô là Đấng đã chọn họ làm thừa tác viên của Người. Ngoài ra, cuộc gặp gỡ linh mục này còn mặc lấy một ý nghĩa đặc biệt, vì nó gần như là một cuộc sửa soạn cho Năm Linh Mục mà tôi đã công bố vào dịp kỷ niệm 150 năm qua đời của Cha Sở Thánh Họ A và sẽ được bắt đầu vào ngày 19/6 tới đây. Cùng được làm phép trong Lễ Truyền Dầu là dầu cho bệnh nhân và tân tòng, và dầu thánh cũng sẽ được thánh hiến. Đó là những nghi thức cho thấy một cách tiêu biểu tầm vóc viên trọn nơi vai trò linh mục của Chúa Kitô và một mối hiệp thông giáo hội cần phải làm sinh động dân Kitô giáo khi qui tụ lại để hiến dâng hy tế Thánh Thể và sống động trong mối hiệp nhất nhờ tặng ân Thánh Linh. 

Trong Thánh Lễ chiều, được gọi là “In Coena Domini”, Giáo Hội tưởng niệm việc thiết lập Thánh Thể, chức linh mục thừa tác và giới răn mới yêu thương, được Chúa Giêsu lưu lại cho các môn đệ của Người. Thánh Phaolô đã cống hiến một trong những chứng từ đầu tiên về tất cả những gì đã xẩy ra ở Nhà Tiệc Ly, vọng Cuộc Khổ Nạn của Chúa Kitô. Ngài viết, ở vào thời điểm mở đầu cho thập niên 50, căn cứ vào một bản văn ngài đã nhận được từ chính Chúa, đó là: “Chúa Giêsu, trong đêm bị phản nộp, đã cầm lấy bánh, và trong khi tạ ơn, Người bẻ ra mà nói ‘Này là mình Thày được ban cho các con. Các con hãy làm việc này mà nhớ đến Thày’. Cùng một thể thức ấy, sau bữa ăn tối, Người cầm lấy chén mà nói: ‘Chén này là tân ước trong máu của Thày. Các con hãy làm việc này mỗi khi các con uống chén ấy để nhớ đến Thày’” (1Cor 11:23-25). Những lời chất chứa mầu nhiệm, cho thấy rõ ràng ý muốn của Chúa Kitô: Dưới các hình bánh và rượu Người ban cính mình Người hiện diện nơi thân xác bị nộp và máu đổ ra của Người. Đó là hy tế của giao ước mới vĩnh cửu được hiến ban cho tất cả mọi người, không phân biệt chủng tộc hay văn hóa. Và nơi nghi thức bí tích ấy, một nghi thức được Người trao phó cho Giáo Hội như chứng cớ tối hậu về tình yêu thương của Người, Chúa Giêsu đã bổ nhiệm các môn đệ của Người làm thành phần thừa tác viên, và những ai sau các vị trong giòng thời gian của các thế kỷ. Bởi thế, Thứ Năm Tuần Thánh  là một lời mời gọi mới trong việc cảm tạ Thiên Chúa về tặng ân cao cả Thánh Thể, một tặng ân cần được lãnh nhận một cách sùng kính và tôn thờ bằng một đức tin sống động. Bởi thế Giáo Hội khuyến khích, sau khi cử hành Thánh Lễ, việc canh thức trước Bí Tích Cực Linh, tưởng nhớ giờ phút đau buồn Chúa Giêsu trải qua trong cô đơn và nguyện cầu ở Vườn Cây Dầu, trước khi bị bắt nhốt và sau đó bị lên án tử. 

Bởi thế chúng ta sang Thứ Sáu Tuần Thánh, ngày của Khổ Nạn và tử giá của Chúa. Hằng năm, thinh lặng đặt mình trước Chúa Giêsu bị đóng đanh trên cây thập tự giá, chúng ta nhận thực được tràn đầy yêu thương biết bao nơi những lời Người nói vào tối Bữa Tiệc Ly. “Này là máu giao ước của Thày đổ ra cho nhiều người” (Mk 14:24). Chúa Giêsu muốn hiến sự sống mình làm hy tế cho nhân loại được thứ tha tội lỗi. Như trước Thánh Thể thế nào thì trước Cuộc Khổ Nạn và Cái Chết của Chúa Giêsu trên thập giá, mầu nhiệm này thật là khôn thấu trước lý trí. Chúng ta đặt mình trước những gì nhân loại cảm thấy là ngu xuẩn, ở chỗ, một Vị Thiên Chúa chẳng những hóa thân làm người, có tất cả mọi nhu cầu như con người, chẳng những chiọu khổ để cứu độ con người, tự gánh chịu tất cả mọi thảm cảnh của nhân loại, mà còn chết cho con người nữa. 

Cái chết của Chúa Kitô là những gì nhắc lại mức tột đỉnh của đau thương và sự dữ từng bủa vây nhân loại qua mọi thời đại: cái gánh nặng chết chóc đè bẹp chúng ta, lòng hận thù ghen ghét và bạo lực hôm nay lại nhuộm máu trái đất này. Cuộc Khổ Nạn của Chúa Kitô tiếp tục nơi những khổ đau của con người. Như Blaise Pascal có lý khi viết: “Chúa Giêsu sẽ còn quằn quại cho đến tận thế; người ta không được ngủ trong lúc này” (Pensées, 553). Nếu Thứ Sáu Tuần Thánh là ngày đầy buồn thảm mà chính vì thế lại cũng là một ngày hết sức thuận lợi để khơi đậy đức tin của chúng ta, củng cố đức cậy và lòng can đảm của chúng ta, nhờ đó mỗi người chúng ta vác thập giá của mình một cách khiêm nhượng, tin tưởng và phó mình cho Thiên Chúa, cậy vào sự nâng đỡ và vinh thắng của Ngài. Phụng vụ của ngày hôm nay xướng lên rằng: “O Crux, ave, spes unica” (Ôi Thánh Giá, kính chào niềm hy vọng suy nhất của chúng tôi).

Niềm hy vọng này được nuôi dưỡng trong cảnh thật thinh lặng của ngày Thứ Bảy Tuần Thánh, đợi chờ Chúa Giêsu phục sinh. Trong ngày này, các Nhà Thờ trở thành trống trơn và không một nghi thức đặc biệt nào được cử hành. Giáo Hội canh thức trong nguyện cầu như Mẹ Maria, và cùng với Mẹ Maria, chia sẻ cũng một cảm nhận sầu thương và tin tưởng vào Thiên Chúa. Cần phải giữ bầu khí nguyện cầu suốt ngày này, dể dễ suy niệm và hòa giải; tín hữu cần phải đến với bí tích thống hối để có thể tham dự thật sự một cách mới mẻ vào những cử hành Phục Sinh. 

Việc tưởng niệm và thinh lặng của Ngày Thứ Bảy Tuần Thánh dẫn chúng ta tới đêm Vọng Phục Sinh long trọng, “mẹ của tất cả mọi đêm vọng”, khi tiếng hát hân hoan về cuộc phục sinh của Chúa Kitô bừng lên trong tất cả mọi nhà thờ và cộng đồng. Cuộc chiến thắng của ánh sáng trên tăm tối, sự sống trên sự chết lại được loan báo, và Giáo Hội sẽ hân hoan gặp gỡ Chúa của mình. Bởi vậy chúng ta sẽ tiến vào bầu khí của Lễ Phục Sinh. 

Anh chị em thân mến, chúng ta hãy dọn mình sống Tam Nhật Thánh một cách thiết tha, tham dự sâu xa hơn nữa vào mầu nhiệm của Chúa Kitô. Chúng ta được vị Trinh Nữ Thánh đồng hành trên cuộc hành trình này, Vị đã thinh lặng theo người con Giêsu của mình đến Canvê, hết sức đau thương tham phần vào hy tế của Người, nhờ đó cộng tác với mầu nhiệm Cứu Chuộc và trở thành Mẹ của tất cả mọi tín hữu (cf Jn 19:25-27). Cùng với Mẹ, chúng ta sẽ tiến vào Nhà Tiệc Ly, chúng ta sẽ ở dưới chân Thập Giá, chúng ta sẽ canh thức cạnh Chúa Kitô tử nạn, hy vọng đợi chờ hừng đông của ngày rạng ngời Phục SSinh. Bởi thế, giờ đây tôi gửi đến at61t cả anh chị em cùng với gia đình của anh chị em, giáo xứ và cộng đồng của anh chị em, những lời chúc thân ái nhất cho một Lễ Phục Sinh hạnh phúc và thánh đức.

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch theo tín liệu được Zenit phổ biến ngày 8/4/2009
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