



Đức Giáo Hoàng Biển Đức XVI: 
Buổi Triều Kiến chung Thứ Tư 1-4-2009 về Chuyên Tông Du Phi Châu

Anh Chị Em thân mến,

Như tôi đã thông báo hôm Chúa Nhật vừa rồi trong buổi Nguyện Kinh Truyền Tin, hôm nay tôi sẽ chia sẻ về chuyến tông du mới đây của tôi đến Phi Châu, chuyến đi đầu tiên của giáo triều tôi tới châu lục này. Chuyến đi chỉ ở Cameroon và Angola, thế nhưng, theo lòng ước muốn, với chuyến viếng thăm này, tôi muốn ôm ấp tất cả nhân dân Phi Châu và nhân danh Chúa chúc lành cho họ. Tôi cảm nghiệm được việc nồng hậu nghênh đón theo truyền thống của người Phi Châu tỏ ra đối với tôi ở mọi nơi, và tôi muốn lợi dụng dịp này để một lần nữa bày tỏ lòng biết ơn sâu xa của tôi với hàng giáo phẩm của cả hai quốc gia, với các vị lãnh đạo quốc gia, với tất cả mọi vị thẩm quyền và với tất cả những ai đã góp phần một cách khác nhau vào việc thành công của chuyến tôi thăm viếng mục vụ ấy.

Tôi ở trên mảnh đất Phi Châu bắt đầu từ ngày 17/3 tại Yaoundé, thủ đô nước Cameroon, nơi tôi cảm thấy mình ở ngay tại tâm điểm của Phi Châu, không phải chỉ về lãnh vực địa dư mà thôi. Thật vậy, xứ sở này có nhiều đặc tính của đại châu lục này, trước hết là có một hồn sống sâu xa về đạo giáo, một hồn sống liên kết rất nhiều nhóm sắc tộc đang cư ngụ trong nước. Ở Cameroon, hơn 1 / 4 là Công giáo, và họ chung sống một cách thuận hòa với các cộng đồng tôn giáo khác. Đó là lý do tại sao vào năm 1995 vị Tiền Nhiệm yêu dấu của tôi là Gioan Phaolô II đã chọn chính thủ đô của quốc gia này để ban hành Tông Huấn “Giáo Hội tại Phi Châu”, sau đệ nhất thượng nghị giám mục được giành cho chính địa lục Phi Châu này. Lần này, vị Giáo Hoàng trở lại để trao bản “soạn thảo bàn luận” của đệ nhị thượng nghị giám mục cho Phi Châu, được dự định ở Rôma vào Tháng 10 tới đây, với đề tài: “Giáo Hội ở Phi Châu giúp Hòa Giải, Công Lý và Hòa Bình: ‘Các con là Muối Đất… Các con là Ánh Sáng Thế Gian’ (Mt 5:13-14)”. 

Trong các cuộc gặp gỡ của mình – cách nhau 2 ngày – với hàng giáo phẩm Cameroon và Angola cùng với São Tomé, tôi muốn – nhất là trong Năm Thánh Phaolô – nói về tính cách khẩn trương của việc truyền bá phúc âm hóa, một việc chính yếu thuộc về các vị giám mục, khi nhấn mạnh đến chiều kích đoàn tính, căn cứ vào mối hiệp thông về bí tích. Tôi đã khuyên các vị hãy luôn làm gương cho linh mục của các vị cũng như cho tất cả mọi tín hữu, và hãy cẩn thận theo dõi việc huấn luyện thành phần chủng sinh mà nhờ ơn Chúa được có một con số đông đảo, cũng như việc huấn luyện cho thành phần giáo lý viên, thành phần càng ngày càng cần thiết cho đời sống của Giáo Hội. Tôi khuyến khích các vị giám mục hãy cổ võ việc chăm sóc về mục vụ cho đời sống hôn nhân và gia đình, về phụng vụ và văn hóa, cũng như giúp cho giáo dân có thể chống lại được cuộc tấn công của các giáo phái và những nhóm bí nhiệm. Tôi muốn củng cố các vị bằng niềm cảm mến của tôi đối với vấn đề các vị thực hiện việc phục vụ bác ái và bênh vực quyền lợi của các người nghèo. 

Tôi nhớ lại việc long trọng cử hành các Giờ Kinh Tối diễn ra ở Yaoundé, trong Thánh Đường Maria Nữ Vương Tông Đồ, Quan Thày của Cameroon, một nhà thờ rộng lớn và tân tiến, mọc lên ở nơi hoạt động của các nhà thừa sai tiên khởi ở Cameroon, những Thừa Sai Thánh Linh. Vào tối áp Lễ Trọng Kính Thánh Giuse, vị đã được Thiên Chúa ký thác cho việc cẩn thận chăm sóc bảo hộ các kho tàng quí báu nhất của Ngài là Mẹ Maria và Chúa Giêsu, chúng tôi đã tôn vinh Cha duy nhất là Đấng ở trên trời, cùng với những vị đại diện thuộc các Giáo Hội khác và các cộng đồng giáo hội khác. Chiêm ngắm hình ảnh thiêng liêng về Thánh Giuse, vị đã hiến đời mình cho Chúa Giêsu và Trinh Nữ Maria, tôi đã mời gọi các vị linh mục, những người sống đời tận hiến và các phần tử thuộc các phong trào hãy luôn trung thành với ơn gọi của mình, sống trước nhan Thiên Chúa và hân hoan tuân giữ Lời của Ngài. 

Ở tòa khâm sứ tòa thánh Yaoundé, tôi cũng đã có dịp gặp gỡ những vị đại diện các cộng đồng Hồi Giáo ở Cameroon, chứng tỏ cho thấy tầm quan trọng của vấn đề đối thoại liên tôn và hợp tác giữa tín hữu Kitô giáo và Hồi giáo trong việc giúp thế giới hướng về Thiên Chúa. Thật là một cuộc gặp gỡ thân tình. 

Chắc chắn một trong những giây phút tột đỉnh của cuộc hành trình này là việc trao bản soạn dọn bàn thảo của đệ nhị thượng nghị giám mục Phi Châu, một biến cố trao gửi xẩy ra vào ngày 19/3 – lễ Thánh Giuse và là ngày lễ quan thày của tôi – ở vận động trường Yaoundé, cuối Thánh Lễ trọng kính Thánh Giuse. Điều này xẩy ra trong sự thân ái của dân Chúa, “với những hân hoan reo hò và những bài ca tạ ơn, nhộn nhịp với ngày lễ hội” – như bài Thánh Vịnh nói (42:5), mà chúng tôi có được một cảm nghiệm cụ thể. Cuộc Thượng Nghị này sẽ diễn ra ở Rôma, thế nhưng, ở một nghĩa nào đó, nó đã được bắt đầu ở tâm điểm của đại lục Phi Châu, ở tâm điểm của gia đình Kitô hữu đang sống động, khổ đau và hy vọng ở đó. Đó là lý do tại sao việc ban hành bản soạn thảo để bàn luận này đối với tôi dường như là một trùng hợp may mắn với lễ Thánh Giuse là mô phạm của đức tin và đức cậy như Abraham, vị đệ nhất tổ phụ. Niềm tin tưởng vào Vị “Thiên Chúa gần gũi”, Đấng đã tỏ cho chúng ta thấy nơi Chúa Giêsu dung nhan yêu thương của Ngài, là bảo đảm cho một niềm hy vọng vững chắc cho Phi Châu cũng như cho toàn thế giới, một bảo đảm cho một tương lai hòa giải, công lý và hòa bình. 

Sau khi long trọng cử hành phụng vụ và hân hoan trao gửi bản văn kiện làm việc ấy, tôi đã gặp gỡ ở tòa khâm sứ với các phần tử thuộc Hội Đồng Đặc Biệt đặc trách Đệ Nhị Thượng Nghị Giám Mục Phi Châu, và sống với các vị một thời khắc hết sức hiệp thông: Chúng tôi đã cùng nhau chia sẻ về lịch sử của Phi Châu theo quan điểm thần học và mục vụ. Nó dường như là cuộc họp đầu tiên của chính cuộc thượng nghị này vậy, trong việc bàn luận trong tình huynh đệ giữa các hàng giáo phẩm khác nhau với vị Giáo Hoàng theo chiều hướng cuộc thượng nghị về hòa giải và hòa bình ở Phi Châu. Thật vậy, ngay từ đầu, Kitô giáo, hiển nhiên cho thấy, đã đâm rễ sâu xa ở mảnh đất Phi Châu, như được chứng thực bởi nhiều vị tử đạo và thánh nhân, các vị mục tử, các vị tiến sĩ và các giáo lý viên, những thành phần đầu tiên xuất hiện ở miền bắc và sau đó, ở những giai đoạn sau này, ở phần còn lại của châu lục ấy: Chúng ta hãy nghĩ tới các Thánh Cyprian, Âu Quốc Tinh và Monica mẹ của ngài, Athanasius và rồi tới các vị tử đạo ở Uganda, đến Giuseppina Bashita và rất nhiều vị khác. Trong thời hiện tại, một thời đại đang chứng kiến thấy  một Phi Châu nhất quyết củng cố nền độc lập về chính trị của mình và xâu dựng căn tính dân tộc trong một bối cảnh toàn cầu hóa, Giáo Hội đồng hành với nhân dân Phi Châu khi cống hiến đại sứ điệp của Công Đồng Chung Vaticanô II, một sứ điệp được áp dụng qua thượng nghị giám mục Phi Châu thứ nhất và thứ hai. Ở giữa các cuộc xung khắc, tiếc thay, rất nhiều và thê thảm, vẫn còn đang hành hạ nhiều miền đất khác nhau của châu lục này, Giáo Hội biết mình là một dấu chỉ và là một dụng cụ cho mối hiệp nhất và hòa giải, nhờ đó toàn thể Phi Châu có thể xây dựng, liên kết, một tương lai công lý, kết đoàn và bình an, thi hành các giáo huấn của Phúc Âm. 

Một dấu hiệu mãnh liệt về hoạt động nhân bản hóa sứ điệp của Chúa Kitô chắc chắn là Trung Tâm Hồng Y Leger ở Yaoundé giành cho việc phục hồi của thành phần tật nguyền. Sáng lập viên của nó là vị hồng y người Gia Nã Đại Paul-Émil Léger, vị muốn về hưu ở đó sau công đồng vào năm 1968, để hoạt động giữa người nghèo. Ở trung tâm này, được nhượng quyền cho chính phủ, tôi đã gặp nhiều anh chị em sống trong tình trạng khổ đau, chia sẻ với họ – nhưng cũng nhận lấy từ họ – niềm hy vọng xuất phát từ đức tin, cũng như ở trong những hoàn cảnh khổ đau. 

Chặng thứ hai – và phần thứ hai nơi cuộc hành trình của tôi – là Angola, một xứ sở ở một số khía cạnh có tính cách tượng trưng biểu hiệu, ở chỗ, vượt thoát khỏi một cuộc nội chiến dài, giờ đây dấn thân thực hiện việc hòa giải và tái thiết quốc gia. Thế nhưng, việc hòa giải và tái kiến thiết này làm thế nào trở thành chân thực nếu chúng diễn ra bằng phải giá của thành phần nghèo khổ phải trả, thành phần có quyền như tất cả mọi người tham dự vào những nguồn lợi của mảnh đất của mình? Đó là lý do tại sao, bằng chuyến viếng thăm này, chuyến viếng thăm có mục đích đầu tiên là để củng cố đức tin của Giáo Hội, tôi cũng muốn phấn khích tiến trình tiến bộ về xã hội nữa. Ở Angola người ta chạm được bằng tay của mình những gì được các vị tiền nhiệm của tôi đã lập lại, đó là hết mọi sự đều bị mất mát đi bởi chiến tranh, hết mọi sự đều có thể được tái sinh theo hòa bình. Thế nhưng, việc tái kiến thiết một quốc gia cần đến nhiều nghị lực về luân lý. Và vì thế, một lần nữa, Giáo Hội đóng một vai trò quan trọng, được kêu gọi để phát triển một chức năng về giáo dục, hoạt động sâu rộng để canh tân và đào luyện lương tâm. 

Thánh Phaolô là quan thày của thành phố Luanda, thủ đô của Angola: Đó là lý do tại sao tôi muốn cử hành Thánh Lễ với các vị linh mục, chủng sinh, tu sĩ, giáo lý viên và những tác nhân mục vụ vào Thứ Bảy 21/3, trong ngôi thánh đường được dâng hiến cho vị Tông Đồ này. Một lần nữa, kinh nghiệm bản thân của Thánh Phaolô đã nói với chúng ta về cuộc ngài gặp gỡ Chúa Kitô Phục Sinh, một cuộc gặp gỡ co khả năng biến đổi con người và xã hội. Các môi trường xã hội biến đổi – và cần phải lưu ý tới điều ấy – thế nhưng Chúa Kitô vẫn là một quyền lực thực sự cho việc canh tân sâu xa đối với con người và cộng đồng con người. Đó là lý do tại sao việc trở về với Thiên Chúa, việc hoàn cải về với Chúa Kitô, nghĩa là tiến bước, hướng tới một sự sống viên trọn. 

Để bày tỏ việc Giáo Hội gần gũi với những nỗ lực của Angola trong việc tái kiến thiết cũng như của rất nhiều miền đất của người Phi Châu, tôi muốn thực hiện hai cuộc gặp gỡ đặc biệt ở Luanda với giới trẻ trước rồi tới nữ giới. Với giới trẻ, trong vận động trường, đó là một cử hành của niềm vui và hy vọng, tiếc thay bất ngờ đã trở nên buồn thảm bởi cái chết của em em gái, bị đám đông dẫm đạp lên ở cổng vào. Phi Châu là một châu lục rất trẻ trung, thế nhưng nhiều con cái của châu lục này, trẻ em cũng như thanh thiếu niên, đã phải chịu đựng những thương tích trầm trọng, mà chỉ có Chúa Giêsu Kitô tử giá và phục sinh mới có thể chữa lành bằng việc làm thấp nhập trong họ, với Thần Linh của Người, sức mạnh để yêu thương và dấn thân cho công lý và hòa bình. Sau đó, tôi tỏ ra khâm phục nữ giới về việc phục vụ được nhiều người trong họ cống hiến cho đức tin, phẩm vị con người, sự sống và gia đình. Tôi tái khẳng định trọn vẹn quyền lợi của họ trong việc tham gia vào đời sống công cộng, mà không gây hại tới vai trò của họ trong gia đình, một sứ vụ thiết yếu trong việc phát triển, luôn chia sẻ một cách hữu trách với những yếu tố khác của xã hội nhất là với những người làm chồng và làm cha. 

Bởi thế, đó là sứ điệp tôi trao cho các tân thế hệ cũng như cho giới nữ nhân, bao gồm tất cả đại cộng đồng Thánh Thể Chúa Nhật 22/3, có các vị giám mục thuộc các quốc gia ở Nam Phi Châu đồng tế và cả triệu tín hữu tham dự. Tôi nói cùng họ rằng nếu nhân dân Phi Châu thực hiện như dân Yến Duyên xưa đã làm, và đặt niềm hy vọng của mình vào Lời Chúa, phong phú về gia sản về tôn giáo và văn hóa của mình, họ mới thực sự có thể xây dựng một tương lai hòa giải và một nền hòa bình vững vàng cho tất cả mọi người.  

Anh chị em thân mến, biết bao nhiêu là quan tâm trong lòng của tôi cùng với biết bao nhiêu là kỷ niệm hiện lên trong trí của tôi khi nghĩ đến cuộc hành trình này! Tôi xin anh chị em hãy tạ ơn Chúa về những điều kỳ diệu Ngài đã thực hiện và tiếp tục làm ở Phi Châu nhờ hoạt động dấn thân của các vị thừa sai, của các tu sĩ nam nữ, của các thiện nguyện viên, các linh mục, các giáo lý viên, và các cộng đồng trẻ trung đầy nhiệt huyết và đức tin. Tôi cũng xin anh chị em hãy nguyện cầu cho các dân tộc ở Phi Châu, rất thân thương với tôi, để họ có thể can đảm giải quyết những thử thách lớn lao về xã hội, kinh tế và tinh thần trong lúc này đây. Tôi xin ký thác hết mọi sự và hết mọi người cho việc chuyển cầu từ mẫu của Mẹ Maria Rất Thánh, Nữ Vương Phi Châu và Nữ Vương Các Thánh Nhân và Chân Phước Phi Châu.


 
Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch theo tín liệu được Zenit phổ biến ngày 1/4/2009




