



ĐTC Biển Đức XVI vấn đáp với giáo sĩ Rôma, nhất là về những sai lầm liên quan tới cuộc khủng hoảng về kinh tế hiện nay

Trong cuộc gặp gỡ với các cha sở và hàng giáo sĩ thuộc giáo phận Rôma hôm 26/2/2009 ở Sảnh Đường Chư Phúc trong Tông Dinh Vatican, Đức Thánh Cha Biển Đức XVI đã trả lời 8 câu hỏi liên quan tới những vấn đề như cuộc khủng hoảng kinh tế thế giới, việc đào tạo các vị linh mục, việc truyền bá phúc âm hóa, việc khẩn cấp giáo dục và giá trị của phụng vụ.

Ngài đã giải thích rằng Giáo Hội có nhiệm vụ phải thực hiện một bình luận hữu lý với luận cứ vững chắc về những sai lầm đã dẫn đến cuộc khủng hoảng về kinh tế hiện nay. Ngài nói, nhiệm vụ này là một phần thuộc sứ vụ của Giáo Hội và cần phải thi hành một cách mạnh mẽ và can trường, tránh chủ trương duy luân lý nhưng giải thích những vấn đề với những lý do cụ thể giúp mọi người có thể hiểu được.

Bởi vậy, khi đề cập tới bức Thông Điệp về xã hội sắp ban hành của mình, vị Giáo Hoàng đã trình bày một tổng lược về cuộc khủng hoảng này, phân tích nó ở hai lãnh vực. Trước hết, ngài xem xét những khía cạnh của nền đại kinh tế, nhấn mạnh tới những thiếu sót của một hệ thống dựa vào vị kỷ và việc tôn thờ tiền bạc là những gì làm mờ tối trí khôn cùng ý muốn của con người và dẫn họ tới những đường lối sai lầm. Ở đây, Giáo Hội được kêu gọi thay đổi hướng đi và chứng tỏ đường lối của một lý trí chân thực được đức tin sáng soi, một đường lối hy sinh bản thân mình và quan tâm đến người thiếu thốn. 

Khía cạnh thứ hai trong việc phân tích của ngài là những gì liên quan tới lãnh vực tiểu kinh tế. Ngài nói, những dự án bao rộng để canh tân không thể xẩy ra trừ khi các cá nhân con người thay đổi đường lối của mình. Nếu thiếu con người chân chính thì cũng không thể nào có công lý. Bởi thế ngài đã mời gọi dân chúng hãy gia tăng những nỗ lực khiêm tốn hằng ngày của mình cho việc hoán cải cõi lòng, một công việc trước hết bao gồm các giáo xứ có hoạt động không chỉ hạn hẹp ở cộng đồng địa phương mà còn hướng tới toàn thể nhân loại. 

Hướng chú trọng của mình tới việc truyền bá phúc âm hóa giữa thành phần đã xa rời đức tin, Đức Giáo Hoàng nhấn mạnh đến tầm quan trọng của chứng từ bản thân nơi cá nhân, thành phần không sống cho mình mà là cho người khác. Chứng từ ấy cần phải được liên kết với Lời Chúa, ngài nhận định, vì chính Lời Chúa mới cống hiến uy tín cho việc làm chứng cho thấy rằng đức tin không phải là một thứ triết lý hay một thứ mơ tưởng, mà là một sự trở thành sự sống. 

Vị Giáo Hoàng tiếp tục trả lời khi nói rằng những gì chúng ta cần là những vị linh mục và giáo lý viên được huấn luyện về văn hóa nhưng trước hết có khả năng nói với con người tân tiến một cách đơn giản về chân lý, để tỏ cho dân chúng thấy rằng Thiên Chúa thực sự không phải là một hữu thể xa vời nào đó mà là một ngôi vị đang nói và tác động trong đời sống của tất cả mọi con người. 

Về vấn đề phụng vụ, vị Giáo Hoàng nhận định rằng phụng vụ như là một học đường để học biết nghệ thuật làm người và để cảm nghiệm mối thân tình với Chúa Kitô. Đặc biệt Thánh Thể cần phải sống như là một dấu hiệu và là một hạt giống của bác ái.

Trả lời cho câu hỏi về tầm quan trọng nơi sứ vụ của Giám Mục Rôma, Đức Thánh Cha đã giải thích rằng sứ vụ này là một bảo đảm cho tính cách hoàn vũ của Giáo Hội. Giáo Hội không đồng hóa mình với bất cứ một nền văn hóa riêng nào, vì Giáo Hội vượt trên chủ nghĩa quốc gia và các biên giới để đón nhận tất cả mọi dân tộc, tôn trọng kho tàng và đặc tính riêng của họ. 

Sau hết, đáp lại câu hỏi về vấn đề giáo dục khẩn cấp, ngài nói rằng những gì thiếu hụt ngày nay đó là một quan niệm chung về thế giới, một chiều hướng đạo lý giữ cho con người khỏi bị bẫy sập bởi những gì là độc đoán theo ý riêng. Bởi thế, đức tin chẳng những cởi mở với tất cả mọi nền văn hóa mà còn là tiêu chuẩn cho chúng trong việc nhận thức và hướng dẫn nữa. 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch theo VIS ngày 27/2/2009
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