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Đức Thánh Cha Loan Báo Một Năm Đặc Biệt Giành Cho Linh Mục

Theo VIS thì ngày Thứ Hai 16/3/2009 thì sáng nay, trong cuộc gặp gỡ các phần tử thuộc Thánh Bộ Giáo Sĩ đang cử hành đại hội thường niên về đề tài “Căn tính truyền giáo của các vị linh mục trong Giáo Hội như là một chiều kích nội tại của việc thi hành ‘tre munerá”. 

Đức Thánh Cha nói: “Chiều kích truyền giáo của một linh mục xuất phát từ tính cách đồng hình dạng về bí tích với Chúa Kitô là Đầu”. Theo ngài, điều ấy bao gồm “việc hoàn toàn gắn liền với những gì được truyền thống của giáo hội nhận định như ‘apostolica vivendi formá, ở tại việc tham dự… vào ‘một lối sống mớí được Chúa Giêsu khai mở và được các Tông Đồ theo đuổi”.  

Đức Thánh Cha nhấn mạnh tới “cuộc tranh đấu bất khả châm chước để được trọn lành về luân lý 

Là những gì cần tâm can của vị linh mục phải thực sự ôm ấp. Để ưu ái chiều hướng này của các vị linh mục đối với sự trọn lành thiêng liêng là những gì chi phối  tính cách hiệu năng nơi thừa tác vị của các vị, tôi quyết định đặc biệt mở một ‘Năm cho Linh Mục’, một năm bắt đầu từ ngày 19/6/2009 tới 19/6/2010”. Năm nay là năm đánh dấu “150 năm qua đời của ‘Cha Sở Họ Á thánh thiện là Jean Marie Vianney, một gương mẫu thực sự của một vị mục tử phục vụ đàn chiên Chúa Kitô”.

“Chiều kích giáo hội, hiệp thông, phẩm trật và tín lý chắc chắn là những gì bất khả châm chước cho bất cứ một sứ vụ chân thực nào, và nguyên chiều kích này thôi cũng bảo đảm tính cách hiệu năng thiêng liêng”.

“Sứ vụ có tính cách ‘giáo hộí vì không ai lại loan báo mình và mang mình đến, … mà là mang Vị Khác, là Chính Thiên Chúa, đến cho thế giớị Thiên Chúa là kho tàng duy nhất, một kho tàng nhân loại cuối cùng muốn tìm thấy nơi vị linh mục.

“Sứ vụ có tính cách ‘hiệp thông’ vì nó diễn tiến trong mối hiệp nhất và hiệp thông là những gì chỉ ở một mức độ thứ yếu mới có những khía cạnh về tính cách hữu hình xã hộị … Những chiều kích ‘phẩm trật’ và ‘tín lý’ nhấn mạnh tới tầm quan trọng của kỷ luật giáo hội (một từ liên quan tới từ ‘môn đệ’) và việc đào luyện (không nguyên thần học, chỉ lúc đầu và sẽ vĩnh viễn) về tín lý”. 

Đức Thánh Cha nhấn mạnh đến nhu cầu “lưu ý tới việc huấn luyện các ứng sinh làm linh mục”, một cuộc huấn luyện cần phải bảo trì “mối hiệp thông với Truyền Thống liên tục của giáo hội, một truyền thống không dừng lại hay nghiên về những gì bất liên tục. Theo đó cần phải khuyến khích các vị linh mục, nhất là thế hệ trẻ, đọc một cách xác đáng các bản văn của Công Đồng Chung Vaticanô II, được dẫn giải theo chiều hướng của tất cả gia sản tín lý của Giáo Hội”. 

Các vị linh mục cần phải “hiện diện, có thể nhận diện và có thể nhận biết – về phán đoán đức tin của các vị, những nhân đức và trang bị cá nhân – nơi những lãnh vực văn hóa và bác ái là những gì luôn ở tâm điểm sứ vụ của Giáo Hội”.

“Tính cách chính yếu về Chúa Kitô dẫn đến việc thẩm định đúng đắn về thừa tác vụ linh mục, mà nếu thiếu sẽ không có Thánh Thể, không có sứ vụ, thậm chí không có Giáo Hộị Bởi vậy cần phải bảo đảm rằng ‘những cấu trúc mớí hay những tổ chức mục vụ không được hoạch định cho một thời gian cĩ thể xẩy ra chuyện thiếu thừa tác vụ thánh chức, căn cứ vào một dẫn giải sai lầm trong vấn đề cổ võ giáo dân, vì điều ấy sẽ mở đường cho một thứ lỗng hĩa thừa tác vụ linh mục, và bất cứ những ‘giải quyết’ giả thử nào cũng thực sự đồng nghĩa thê thảm với những căn nguyên thực sự của các vấn đề đang gây khĩ dễ cho thừa tác vụ ấy”. 

Theo bản thông báo của văn phòng báo chí tòa thánh hôm nay thì chủ đề cho Năm Linh Mục này là “Sự Trung Thành của Chúa Kitô, lòng trung thành của các linh mục”.

ĐTC sẽ khai mạc Năm này vào ngày 19/6, khi chủ sự Giờ Kinh Tối ở Đền Thờ Thánh Phêrô, nơi thánh tích của Cha Sở Họ A sẽ được mang tới cho dịp này bởi Đức Giám Mục Guy Bagnard ở Belley-Ars, Pháp quốc. Ngài cũng sẽ bế mạc Năm này vào ngày 19/6/2010, khi chủ sự Cuộc Họp Thế Giới Các Linh Mục” ở Quảng Trường Thánh Phêrô. 

Trong Năm này, Đức Thánh Cha sẽ công bố Thánh Jean Marie Vianney là thánh quan thày của tất cả các vị linh mục trên thế giớị Một “Bản Hướng Dẫn cho Các Cha Giải Tội và Các Vị Linh Hướng” cũng sẽ được phổ biến, và cả tuyển tập các bài viết của các Vị Giáo Hoàng về những khía cãnh thiết yếu về đời sống và sứ vụ linh mục trong thời đại của chúng tạ 

Thánh Bộ Giáo Sĩ, cùng với các vị bản quyền địa phương và các vị bề trên các hội dòng, sẽ thực hiện việc cổ võ và điều hợp những khởi động về thiêng liêng và mục vụ khác nhau đang được tổ chức để đề cao vai trò và sứ vụ của hàng giáo sĩ trong Giáo Hội cũng như trong xã hội tân tiến, cũng như nhu cầu cần phải gia tăng việc đào luyện thường xuyên linh mục, liên kết nó với việc huấn luyện các chủng sinh. 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL
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