



Vấn đề về Cuộc Diệt Chủng Dân Do Thái trong Thế Chiến Thứ Hai: 
Chối bỏ, Lên án và Giải Tỏa
Sau đây là 3 văn bản về việc tha vạ liên quan tới lời phát biểu sai lạc về biến cố thảm sát Dân Do Thái: 
Thứ nhất là bản thông báo công khai ngày 27/1/2009 của ĐGM Bernard Fellay là tổng quyền của Tổ Chức Piô X liên quan tới vấn đề chối bỏ xuất phát từ 1 trong 4 vị giám mục vừa được ĐTC Biển Đức XVI tha vạ tuyệt thông gây ra bởi việc được tấn phong không có phép của Đức Giáo Hoàng. 
Thứ hai là lời tuyên bố của vị giám đốc của văn phòng báo chí Tòa Thánh là Cha Federico Lombardi, SJ, chiều 3/2/2009, liên quan tới việc ĐTC Biển Đức XVI lên án vấn đề chối bỏ sự kiện lịch sử hỏa thiêu dân Do Thái này, những lời tuyên bố cần phải có để làm sáng tỏ việc tha vạ tuyệt thông không liên quan gì tới lời chối bỏ này của 1 trong 4 vị giám mục vừa lên tiếng chối bỏ sự kiện lịch sử này trong một cuộc phỏng vấn truyền hình vào tháng 11/2008 và cuộc phỏng vấn này được phát hình ngay trước sắc lệnh ký ngày 21/1/2009 tha vạ của Tòa Thánh. 
Thứ ba là lời giải tỏa của Văn Phòng Quốc Vụ Khanh của Tòa Thánh ngày 4/2/2009 phổ biến một ghi chú về việc ĐTC Biển Đức XVI tha vạ tuyệt thông cho 4 vị giám mục thuộïc Hội Huynh Đệ Piô X

Bản thông báo công khai ngày 27/1/2009 của ĐGM Bernard Fellay (theo tín liệu được Zenit phổ biến ngày 27/1/2009)

Chúng tôi biết được một cuộc phỏng vấn được thực hiện bởi Đức Giám Mục Richard Williamson, một phần tử của Tổ Chức Huynh Đệ Thánh Piô X, trên đài truyền hình của Thụy Điển. Trong cuộc phỏng vấn này, ngài đã nói tới những vấn đề về lịch sử, đặc biệt về vấn đề người Do Thái bị Đảng Nazis diệt chủng. 

Hiển nhiên là một vị giám mục Công Giáo không thể nào nói theo thẩm quyền của giáo hội nếu vấn dề đó không phải là vấn đề thuộc đức tin và luân lý. Tổ Chức Huynh Đệ chúng tôi không cho mình có thẩm quyền trên các vấn đề khác. Sứ vụ của tổ chức này là truyền bá và phục hồi tín lý chân thực của Công Giáo, như được thấy nơi các tín điều của đức tin. Chính vì thế mà chúng tôi đã được biết đến, chấp nhận và cảm nhận khắp thế giới. 

Chúng tôi hết sức đau buồn nhìn nhận mức độ vi phạm gây ra cho trọng trách này đã tác hại tới sứ vụ của chúng tôi. Những lời tuyên bố của Đức Giám Mục Williamson không phản ảnh chủ trương của hội chúng tôi bất cứ cách nào. Bởi thế, tôi đã nghiêm cấm ngài, cho tới khi được báo lại, không được công khai nói năng về những vấn đề chính trị và lịch sử ấy nữa. 

Chúng tôi xin Đức Thánh Cha cùng tất cả mọi người thiện chí tha thứ cho những hậu quả thảm hại của hành động này. Vì chúng tôi nhận thấy những lời phát biểu ấy thiếu khôn ngoan biết bao, nên chúng tôi đau buồn khẳng định rằng những lời tuyên bố ấy đã trực tiếp ảnh hưởng tới hội của chúng tôi, làm mất uy tín cho sứ vụ của chúng tôi. 

Điều ấy không thể nào chấp nhận được, và chúng tôi xin tuyên ngôn là chúng tôi sẽ tiếp tục giảng dạy tín lý Công Giáo và ban các bí tích ân sủng của Chúa Giêsu Kitô.

Menzingen, 27/1/2009.

Giám Mục Bernard Fellay,

Bề Trên Tổng Quyền

Lời tuyên bố của vị giám đốc của văn phòng báo chí Tòa Thánh là Cha Federico Lombardi, SJ, chiều 3/2/2009 (theo VIS ngày 4/2/2009)
Theo những lời yêu cầu mới đây nhất về việc làm sáng tỏ chủ trương của Đức Giáo Hoàng và Giáo Hội Công Giáo đối với vấn đề Cuộc Diệt Chủng Dân Do Thái, cần phải nhớ rằng những ý nghĩ của Đức Giáo Hoàng về vấn đề này là những gì rất rõ ràng, được biểu lộ tại hội đường Cologne, Đức quốc ngày 19/8/2005, tại trại tập trung Auschwitz-Birkenau hôm 28/5/2006, trong buổi triều kiến chung 31/5/2006, và, mới nay nhất, ở cuối buổi triều kiến chung ngày 28/1 năm nay, bằng những lời lẽ không mập mờ chúng tôi muốn nhấn mạnh sau nay: ‘Một lần nữa tôi đã cảm mến bày tỏ tình đoàn kết trọn vein và dứt khoát của tôi với những người Anh Chị em đã lãnh nhận Giáo Ước Đầu Tiên, tôi tin tưởng là ký ức về Cuộc Thảm Sát này sẽ khiến cho nhân loại suy nghĩ về quyền lực không ngờ của sự dữ khi nó chế ngự tâm can con người. Chớ gì, đối với mọi người, Cuộc Tàn Sát này là một lời khiển trách đối với những gì là lãng quên, là phủ nhận và giảm thiểu…

Việc lên án vụ chối bỏ Cuộc Diệt Chủng Dân Do Thái không còn gì rõ ràng hơn, và căn cứ vào nội dung của nó, hiển nhiên cũng liên quan tới những quan điểm của Đức Ông Williamson cũng như tất cả mọi quan niệm tương tự. Cũng trong dịp ấy, Đức Giáo Hoàng đã rõ ràng giải thích mục đích của việc tha vạ tuyệt thông là việc không dính dáng gì tới vấn đề công nhận việc chối bỏ Cuộc Diệt Chủng Dân Do Thái này – một việc chối bỏ mà, như chúng tôi đã giải thích, đã bị ngài minh nhiên lên án. 

Lời giải tỏa của Văn Phòng Quốc Vụ Khanh của Tòa Thánh ngày 4/2/2009 (theo tín liệu được Zenit phổ biến ngày 4/2/2009)

Sau các phản ứng được khơi lên từ sắc lệnh mới đây của Thánh Bộ Giám Mục về việc tha vạ tuyệt thông cho 4 vị giáo phẩm thuộc Hội Huynh Đệ Thánh Piô X, và liên quan tới những lời tuyên bố phủ nhận hay giảm thiểu về vụ Thảm Sát Dân Do Thái từ Đức Giám Mục Williamson thuộc cùng tổ chức này, một số khía cạnh của vấn đề cần phải được làm sáng tỏ. 

1.
Việc Tha Vạ Tuyệt Thông

Như đã được phổ biến trước đây, sắc lệnh của Thánh Bộ Giám Mục, đề ngày 21/1/2009, là một hành động được Đức Thánh Cha ưu ái thực hiện trước những thỉnh nguyện được lập đi lập lại từ vị bề trên tổng quyền của Hội Huynh Đệ Thánh Piô X. 

Đức Thánh Cha muốn loại trừ đi một chướng ngại gây tác dụng phản ngược cho việc mở cửa đối thoại. Giờ đây, ngài mong rằng 4 vị giám mục này cũng sẵn sàng bày tỏ lòng mình hoàn toàn gắn bó với tín lý và kỷ luật của Giáo Hội. 

Hình phạt tuyệt thông tiền kết nghiêm trọng nhất, một hình phạt 4 vị giám mục này đã phải chịu hôm 30/6/1988, sau đó được chính thức công bố vào ngày 1/7 cùng năm, là hậu quả của việc Đức Tổng Giám Mục Marcel Lefebvre tấn phong bất hợp pháp.

Việc tha vạ tuyệt thông này đã giải thoát 4 vị giám mục này khỏi hình phạt trầm trọng nhất theo giáo luật, thế nhưng nó vẫn không thay đổi một cách nào đó tình trạng thẩm quyền của Hội Huynh Đệ Thánh Piô X, một tình trạng cho tới nay vẫn chưa được công nhận theo giáo luật trong Giáo Hội Công Giáo. Cả 4 vị giám mục cũng thế, cho dù có được tha vạ tuyệt thông, vẫn không có được chức năng theo giáo luật trong Giáo Hội và các vị vẫn không hợp lệ để thi hành một thừa tác vụ nào trong Giáo Hội Công Giáo. 

2.
Truyền Thống, Tín Lý và Công Đồng Chung Vaticanô II

Để Hội Huynh Đệ Thánh Piô X được công nhận trong tương lai, một điều kiện bất khả thiếu đó là hoàn toàn nhìn nhận Công Đồng Chung Vaticanô II và huấn quyền của các Đức Giáo Hoàng Gioan XXIII, Phaolô IV, Gioan Phaolô II và Biển Đức XVI. 

Như đã được khẳng định trong sắc lệnh ngày 21/1/2009, Tòa Thánh sẽ không ngừng, bằng những đường lối được cho là thích thuận nhất, cùng với các phần tử liên quan đi sâu hơn vào những vấn đề vẫn còn được được ổn định, để làm sao có thể đạt tới được một giải quyết đầy đủ và thỏa đáng về các vấn đề đã gây ra tình trạng rạn nứt đau thương này. 

3.
Lời tuyên bố về Cuộc Thảm Sát Dân Do Thái

Những quan điểm của Đức Giám Mục Williamson về Cuộc Thảm Sát Dân Do Thái là những gì bị Đức Thánh Cha tuyệt đối không thể nào chấp nhận được và mạnh mẽ bác bỏ, như chính ngài đã nhận định hôm 28/1 vừa rồi, khi nói tới cuộc diệt chủng dã man ấy, ngài đã tái khẳng định lòng ngài hoàn toàn và dứt khoát liên kết với những người anh em thụ nhân của Giao Ước Đầu Tiên, và khẳng định rằng ký ức về cuộc diệt chủng kinh hoàng này cần phải khiến cho “nhân loại suy nghĩ về quyền lực của sự dữ khi nó làm chủ lòng người”, ngài còn thêm là Cuộc Thảm Sát này vẫn “là một lời cảnh báo đối với mọi người về việc quên lãng, phủ nhận hay giảm thiểu, vì việc xúc phạm phạm tới cho dù chỉ một con người cũng phạm đến toàn thể nhân loại”. 

Đức Giám Mục Williamson, để được tham gia vào các phận vụ của hàng giáo phẩm trong Giáo Hội, cũng cần phải từ bỏ một cách tuyệt đối minh nhiên và công khai chủ trương của mình về Cuộc Thảm Sát Dân Do Thái, một chủ trương Đức Thánh Cha không hề biết được vào lúc ngài tha vạ tuyệt thông.

Đức Thánh Cha xin tất cả mọi tín hữu hãy hỗ trợ nguyện cầu để Chúa soi sáng cho đường đi nước bước của Giáo Hội. Chớ gì có được một sự gia tằng nơi quyết tâm của các vị mục tử cũng như nơi tất cả mọi tín hữu trong việc nâng đỡ cho sứ vụ tế nhị và nặng nề của Vị Thừa Kế Tông Đồ Phêrô với vai trò là “bảo quản viên cho mối hiệp nhất” của Giáo Hội.

Tại Vatican ngày 4/2/2009

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch theo Zenit và VIS (như đã được ghi trên)
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