



Vấn đề sự kiện diệt chủng Do Thái và việc nó bị chối bỏ 
cùng biến cố sắp viếng thăm Thánh Địa của ĐTC Biển Đức XVI
Theo VIS ngày 12/2/2009, thì vào trưa cùng ngày, ĐTC Biển Đức XVI đã tiếp các phần tử của Hội Đồng Chư Vị Chủ Tịch Các Tổ Chức Chính của Người Hoa Kỳ Gốc Do Thái. Nói bằng tiếng Anh, ngài đã mở lời bằng việc nhắc tới sự kiện ngài viếng thăm một hội đường Do Thái ở Cologne Đức quốc vào tháng 8/2005. Sau đó ngài đề cập tới chuyến viếng thăm của ngài vào tháng 5 năm sau đó ở trại diệt chủng Auschwitz-Birkenau. Ngài nói: 

“Khi tôi bước qua cổng của nơi khủng khiếp ấy, một cảnh tượng của nỗi khổ đau khôn lường ấy, tôi đã nhớ đến vô số tù nhân, trong đó rất nhiều người là Do Thái, những người đã đặt chân tới cùng một con đường vào chốn tù ải ở Auschwitz cũng như ở tất cả mọi trại tù khác. Làm sao chúng ta có thể bắt đầu triệt thấu được cái dã man tàn ác nơi những gì đã xẩy ra trong các nhà tù ô nhục ấy? Toàn thể loài người cảm thấy heat sức nhục nhã trước cảnh hung độc cực ác đối với dân tộc của quí vị vào lúc bấy giờ”. 

Sau đó, ngài đã nói tới ý nghĩa của việc gặp gỡ giữa ngài và họ bấy giờ “xẩy ra trong bối cảnh chuyến viếng thăm Ý quốc của quí vị được lồng vào trong Sứ Vụ Vai Trò Lãnh Đạo Do Thái của quí vị hằng name. Tôi cũng đang sửa soạn viếng thăm Do Thái, một mảnh đất thánh thiêng đối với Kitô hữu cũng như với người Do Thái, vì gốc gác của đức tin chúng tôi đều ở nơi đó”.

Ngài nhấn mạnh tới mối giao hảo giữa Tòa Thánh và dân Do Thái liên quan đặc biệt tới cuộc diệt chủng của họ như sau: “Giáo Hội quyết tâm một cách sâu xa và dứt khoát bác bỏ tất cả chủ nghĩa bài Do Thái và tiếp tục xây dựng những mối liên hệ tốt đẹp và bean bỉ giữa hai cộng đồng của chúng ta. Nếu có một hình ảnh đặc biệt nào có thể tóm gọn được sự quyết tâm này thì đó là giây phút vị tiền nhiệm yêu dấu của tôi là Đức Giáo Hoàng Gioan Phaolô II đứng tại Bức Tường Than Khóc ở Giêrusalem, nài xin Thiên Chúa thứ tha về tất cả những bất công mà dân Do Thái phải chịu. 

“Lòng hận thù và khinh bỉ con người nam nữ và trẻ em được tỏ lộ ở Cuộc Thảm Sát này là một tội ác phạm đến Thiên Chúa và nhân loại… Một điều chắc chắn là bất cứ một chối bỏ nào hay giảm thiểu nào về tội ác khủng khiêá này đều là những gì quá quắt và nói chung bất khả chấp. Không bao giờ được quên đi trang sử kinh hoàng này của chúng ta. Việc tưởng nhớ – nói cho đúng – là ‘memoria futun’, là một lời cảnh báo cho chúng ta về tương lai, và là một lời kêu gọi để nỗ lực hòa giải. Việc tưởng nhớ là việc thực hiện mọi sự có thể để ngăn ngừa không cho xẩy ra bất cứ một thứ tái diễn nào của một tai ương như thế nơi gia đình nhân loại, bằng cách xây dựng những cây cầu nối cho tình bằng hữu lâu bền”.   

“Tôi thiết tha nguyện cầu để việc tưởng niệm về cái tội ác kinh khủng này làm củng cố việc quyết tâm của chúng ta trong việc chữa lành những thong tích làm hoen ố quá lâu dài những mối liên hệ giữa Kitô hữu và người Do Thái. Tôi thành khan mong rằng mối thân hữu giờ nay chúng ta đang hoan hưởng sẽ gia tăng hơn nữa, nhờ đó việc dấn thân dứt khoát của Giáo Hội đối với những mối liên hệ tương kính và hòa hợp với dân Giao Ước được trổ sinh dồi dào hoa trái”.

Theo Zenit ngày 16/2/2009 thì Cha Giám Đốc Văn Phòng Báo Chí của Tòa Thánh Federico Lombardi, trong cuộc họp thường niên với một nhóm truyền thông gia ở Tây Ban Nha, đã cho biết về những dấu hiệu khả quan về tình hình liên quan tới vụ của ĐGM Richard Williamson thuộc tổ chức Thánh Piô X liên quan tới vấn đề phủ nhận sự kiện lịch sử diệt chủng Do Thái trùng với biến cố Tòa Thánh tha vạ tuyệt thông cho 4 vị giám mục thuô liên quan tới vấn đề phủ nhận sự kiện lịch sử diệt chủng Do Thái trùng với biến cố Tòa Thánh tha vạ tuyệt thông cho ngài là một trong 4 vị giám mục thuộc cùng tổ chức với vị giám mục này.

Vị linh mục giám đốc này cho biết điều này theo những gì ngài đã trực tiếp liên hệ với một vị Tôn Sư Do Thái sau cuộc hội kiến của nhóm lãnh đạo Do Thái của vị ấy với ĐTC Biển Đức XVI trên đây như sau: “Tôi đã nói với họ, nhất là với Tôn Sư Rosen, vị lãnh đạo của phái đoàn đại biểu Do Thái tham dự cuộc đối thoại liên tôn với Hội Đồng Tòa Thánh về Việc Cổ Võ Mối Hiệp Nhất Kitô Giáo. Các vị này chẳng những hiểu rằng chủ trương của Đức Giáo Hoàng bao giờ cũng hoàn toàn chống lại những gì phủ nhận Cuộc Diệt Chủng này”, mà trường hợp xáo động này còn cho thấy lòng ngài nồng nàn cảm mến tư riêng đối với nhân dân Do Thái”. 

Theo Zenit ngày Thứ Ba 17/2/2009, một phát ngôn viên của Giáo Hội ở Jordan là Cha Rifaat Bader cùng ngày cho biết là ĐTC sẽ viếng thăm Do Thái vào những ngày 8-11/5/2009, một chuyến viếng thăm đã được Thủ Tướng Do Thái là Ehud Olmert xác nhận hôm Chúa Nhật vừa rồi. Jordan sẽ là nơi dừng chân đầu tiên của ngài, mà địa điểm là Núi Nebo, nơi Moisen đã từ đó được thấy tất cả Đất Hứa và là nơi được truyền thống cho biết là phép rửa của Chúa Giêsu đã xẩy ra. Ngài cũng được cho rằng sẽ gặp gỡ các vị lãnh đạo Hồi Giáo ở đền thờ của Hoàng Gia Hussein. 

Chuyến viếng thăm của ĐTC sau đó tới Do Thái, tức là ngài đến thăm cả hai vùng thuộc cả lãnh thổ Palestine lẫn Do Thái, liên quan tới thế giới Thiên Chúa Giáo bao gồm Hồi Giáo, Do Thái Giáo và Kitô Giáo. Theo ĐTGM khâm sứ Tòa Thánh ở Thánh Địa thì ngài sẽ gặp gỡ 3 cộng đồng Kitô giáo ở Giêrusalem, Bêlem và Galilêa, và cũng có ý định gặp gỡ các vị lãnh đạo Do Thái và các vị lãnh đạo chính trị trong miền này. Vị khâm sứ không xác nhận ĐTC có viếng thăm Bức Tường Khóc như Đức GPII name 2000 hay chăng. 
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