



Hội Nghị Quốc Tế với Vấn Đề Tiến Hóa về Sinh Vật Học

Theo VIS thì sáng Thứ Ba 10/2, tại Văn Phòng Báo Chí của Tòa Thánh, có một buổi trình bày về một hội nghị quốc tế với đề tài: “Vấn Đề Tiến Hóa về Sinh Vật Học: Các Sự Kiện và Những Giả Thuyết. Một Thẩm Định Bình Luận sau 150 năm cuốn ‘Nguồn Gốc Các Giống Loại’”. Cuộc hội nghị quốc tế này sẽ được diễn ra vào ngày 3 đến 7 Tháng 3/2009 ở Rôma. 

Hội nghị này được liên kết tổ chức bởi Giáo Hoàng Học Viện Gregory ở Rôma và Đại Học Đường Notre Dame ở Indiana Hoa Kỳ, dưới sự bảo trợ của Hội Đồng Tòa Thánh về Văn Hóa và thuộc về Dự Án Truy Cứu Khoa Học, Thần Học và Bản Thể Học STOQ (Science, Theology and the Ontological Quest).

Trong cuộc họp báo hôm nay có sự hiện diện của ĐTGM Gianfranco Ravasi, chủ tịch hội đồng tòa thánh về văn hóa này và cũng là chủ tịch của Tiểu Ban Danh Dự của hội nghị; Cha Marc Leclerc, SJ, giáo sư triết học về bản chất ở Đại Học Đường Gregory kiêm giám đốc của hội nghị; Cha Giuseppe Tanzella-Nitti, giáo sư thần học cơ bản ở Giáo Hoàng Học Viện Holy Cross, và Saverio Forestiero, giáo sư động vật học ở Đại Học Torvergata Rôma và là phần tử trong tiểu ban tổ chức. 

ĐTGM Ravasi cho biết là cuộc hội nghị tới nay là biến cố đáp ứng nhu cầu “tái thiết lập việc trao đổi giữa khoa học và đức tin, vì một trong hai không thể nào hoàn toàn giải quyết được mầu nhiệm về con người và vũ trụ này”. 

Về phần  mình, Cha Leclerc đã cho biết nội dung và bố cục của hội nghị này bao gồm 9 phiên họp, tập trung vào “những sự kiện thiết yếu làm nên thuyết tiến hóa, những sự kiện liên hệ với khoa cổ học sinh vật và khoa sinh vật học về phân tử;… việc nghiên cứu của khoa học về những đường lối tiến hóa,… và khoa học nào cần phải nói về nguồn gốc của con người”. Sau heat vị linh mục này cho biết rằng “sẽ có hai phiên họp về thần học để tìm hiểu vấn đề tiến hóa theo quan điểm của đức tin Kitô giáo, căn cứ vào việc đúng đắn dẫn giải các bản văn thánh kinh đề cập tới việc tạo dựng, cũng như vào việc Giáo Hội chấp nhận thuyết tiến hóa”. 

Ông Saverio Forastiero nhận định rằng: “tính cách lưu động tương đối của thuyết tiến hóa hiện đại phần lớn là do một chuỗi những khám phá trong 25 năm cuối của thế kỷ vừa qua, những khám phá đòi cái lý thuyết tổng hợp này phải được tái định hình và làm sao có thể dẫn tới một thuyết tiến hóa của thế hệ thứ ba. Theo quan điểm của tôi, hội nghị này tiêu biểu cho một cơ hội, không có tính cách tuyên truyền hay hộ giáo, đối với các khoa học gia, triết gia và thần học gia gặp gỡ nhau và bàn luận những vấn đề nồng cốt xuất phát từ vấn đề tiến hóa theo sinh vật học – một vấn đề được nghĩ tưởng và bàn luận như là một sự kiện vượt lean trên tất cả mọi thứ ngờ vực hữu lý – để cứu xét đến những dấu hiệu của nó cùng với những nguyên động cơ của nó, và phân tích tác dụng cùng phẩm chất của những lý thuyết dẫn giải từ đó được đề ra cho tới nay”. 

Về phần mình, Cha Tanzella-Nitti nhấn mạnh đến việc làm thế nào mà “theo quan điểm thần học Kitô giáo, vấn đề tiến hóa về sinh vật học và việc tạo dựng không hề loại trừ nhau… Không một đường lối tiến hóa nào phản lại với những gì Thiên Chúa ấn định – nói cách khác – với con người được tạo thành…. Tôi hy vọng rằng các khoa học tự nhiên có thể được khoa thần học sử dụng như là một nguồn tín liệu tích cực, chứ không phải chỉ là những gì gây rắc rối trục trặc… Tôi không tin là vấn đề tiến hóa về sinh vật học là những gì khả thể trong thế giới thể chất, mà lại thiếu hướng dẫn, thiếu hướng đi, thiếu hoạch định. Trong một thế giới được tạo dựng, vai trò của khoa thần học chính là vai trò nói với chúng ta về bản chất và ý nghĩa của thế giới này, về Lời, như Đức Thánh Cha Biển Đức XVI thường nói, là một nền tảng là nền tảng tất yếu của tất cả mọi sự và của lịch sử”. 
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