



Những trao đổi ngoại giao bằng điện thoại giữa Tòa Thánh và 
Các Vị Lãnh Đạo Ý và Đức về vấn đề Triệt Sinh bức tử và Diệt Chủng Do Thái
Theo VIS (9/2/2009), thì văn phòng Báo Chí của Tòa Thánh trong cùng Ngày Chúa Nhật 8/2/2009, đã phổ biến một thông báo là “Hôm qua (tức Thứ Bảy 7/2), đã có một cuộc trao đổi điện thoại giữa Tổng Thống Cộng Hòa Ý quốc là Giorgio Napolitano, và Đức Hồng Y Quốc Vụ Khanh của Tòa Thánh là Tarcisio Bertone, SDB. Trong cuộc trao đổi này, trong số những vấn đề được cả hai quan tâm, hai vị đã nói tới trường hợp của Eluana Englaro. Liên quan tới trường hợp của Englaro, lòng cảm nhận cũng được bày tỏ trước việc quốc hội gia tăng mạnh mẽ việc phê chuẩn một dự luật đã”. 

Cũng theo VIS (9/2/2009) thì Trưa Chúa Nhật 8/2/2009, Cha Giám Đốc Văn Phòng Báo Chí Tòa Thánh là Federico Lombardi, SJ, và Ulrich Wilhelm, phát ngôn viên cho chính quyền liên bang Đức, đã phổ biến một thông báo chung như sau:

“Đức Thánh Cha Biển Đức XVI và Nữ Thủ Tướng Angela Merkel, trong cuộc trao đổi điện thoại xẩy ra theo lời yêu cầu của vị thủ tướng này, đã có thể trao đổi với nhau về những quan điểm, trong một bầu khí rất trân trọng.

“Trong cuộc trao đổi này, cả hai đều đề cập tới một lần nữa những gì mình đã tuyên bố, bởi Đức Thánh Cha trong buổi triều kiến chung ngày 28/1, và bởi vị thủ tướng vào Thứ Năm vừa rồi.

“Mr. Wilhelm, phát ngôn viên của chính quyền Đức, và vị Giám Đốc Văn Phòng Báo Chí Tòa Thánh là Cha Lombardi đã nhận định rằng: ‘Đây là một cuộc bàn luận thân tình và xây dựng nói lean niềm xác tín chung và sâu xa của cả hai là Cuộc Thảm Sát Dân Do Thái là những gì tiêu biểu cho một lời khiển trách luôn có giá trị đối với nhân loại”. 

Về biến cố trao đổi điện thoại giữa Đức Thánh Cha và Thủ Tướng Đức quốc, theo Zenit (8/2/2009), thì Bà Thủ Tướng Đức hôm Thứ Ba 3/2 cho rằng lời tuyên bố của Đức Thánh Cha trong buổi triều kiến chung 28/1/2009 vẫn “chưa đủ”: “Về phần Tòa Thánh Vatican và Đức Giáo Hoàng, cần phải dứt khoát minh nhiên là vấn đề chối bỏ là những gì không được phép và cần phải tỏ ra thái độ tích cực đối với Do Thái Giáo”. 

Trong cùng ngày Thứ Ba, Cha Giám Đốc Văn Phòng Báo Chí Tòa Thánh là Lombardi một lần nữa đã lập lại trên Đài Phát Thanh Vatican rằng Đức Giáo Hoàng “đã công nhận và lean án một cách rõ ràng về Cuộc Diệt Chủng Dân Do Thái trong thời đoạn của Đảng Nazi”. 

Ngày hôm sau, văn phòng Quốc Vụ Khanh của Tòa Thánh đã phổ biến một tuyên cáo khẳng định rằng “những quan điểm của Giám Mục Williamson về Cuộc Thảm Sát Dân Do Thái tuyệt đối là những gì bất khả chấp và bị Đức Thánh Cha mạnh mẽ bác bỏ”. 

Thứ Năm 5/2/2009, Nữ Thủ Tướng Merkel đã bày tỏ quan điểm tích cực hơn về những lời công bố được lập đi lập lại của Tòa Thánh Vatican: “Thái độ của Tòa Thánh Vatican cho thấy rõ ràng là việc phủ nhận thảm trạng này không thể nào chấp nhận được mà lại không kèm theo các hậu quả của nó”. 

Trong khi đó, theo tờ nhật báo Der Spigel của Đức hôm Thứ Bảy 7/2/2009, thì Đức Giám Mục Williamson vẫn không chịu từ bỏ quan điểm của mình vì ngài “không thấy được chứng cớ lịch sử” để bác bỏ luận cứ của ngài về những gì xẩy ra ở các trại của Đảng Nazi Đức Quốc. Chưa heat, cũng theo tờ báo này, vị giám mục ấy còn lập lại những phê bình của mình về Công Đồng Chung Vaticanô II. 

Trái lại, hôm Thứ Sáu, 6/2/2009, Hội Huyenh Đệ Piô X của ngài đã công khai tuyên bố loại trừ một trong những phần tử của mình là Cha Floriano Abrahamowicz, vì theo bề trên của vị linh mục này ở Ý là Cha Davide Pagliarani thì vị linh mục ấy đã phạm tới “những lý do trầm trọng về kỷ luật”. Ở Ý quốc, vị linh mục bị khai trừ khỏi tổ chức của mình này được biết đến bởi những lời ngài tuyên bố chống đối Công Đồng Chung Vaticanô II và việc ngài khẳng định là những phòng khí đốt của Đảng Nazi “chỉ được sử dụng để tẩy uế” mà thôi. 

Lời ghi chú của tổ chức này cho rằng “việc khai trừ này, mace dù đau buồn, là những gì cần thiết để một lần nữa tránh đi hình ảnh của Hội Huynh Đệ Piô X bị bóp méo, nhờ đó không tác hại tới việc tổ chức này phục vụ Giáo Hội”. 
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