



NHỮNG PHƯƠNG THẾ CỦA NGƯỜI RAO GIẢNG

(CN V TNB – Mc 1, 29-39)


Trước khi thăng thiên về trời, theo thánh Luca, Chúa Giêsu nói với các tông đồ những lời sau cùng này: “Anh em không cần biết thời giờ và kỳ hạn Chúa Cha đã toàn quyền sắp đặt, nhưng anh em sẽ nhận được sức mạnh của Thánh Thần khi Người ngự xuống trên anh em. Bấy giờ anh em sẽ là chứng nhân của Thầy tại Giêrusalem, trong khắp các miền Giuđê, Samari và cho đến tận cùng trái đất” (Cv 1, 7-8).


Những lời này thể hiện linh hồn của công cuộc rao giảng mà Chúa Giêsu đã trải qua không ai khác chính là Chúa Thánh Thần. Vị truyền giáo tiên khởi, sau khi chiến thắng các cám dỗ của ma quỷ trong sa mạc, đã trở về Galilê trong sức mạnh của Chúa Thánh Thần và Người đã dậy dỗ trong các hội đường (Lc 4, 14). Chính Người đã tuyên bố trong bài giảng của Người rằng: “Thần Khí Chúa ngự trên tôi, vì Chúa đã xức dầu tấn phong tôi, để tôi loan báo Tin Mừng cho kẻ nghèo hèn....” (Lc 4, 18-19) nên nhờ vậy mà lời của Chúa Giêsu đem lại sức mạnh quyền năng cũng như hành vi của Người đều đem lại điều kỳ diệu.

Ngôn sứ Isaia đã viết về Đấng Cứu Thế:”Lời Người nói là cây roi đánh vào xứ sở, hơi thở ra giết chết kẻ gian tà” (Is 11, 4) và đúng thế khi Chúa Giêsu rao giảng Satan đã bị đánh gục và từ trời rơi xuống. Chúng như bị cháy nám vì lời của Người và phải la toáng lên “Ông Giêsu Nazarét, chuyện chúng tôi can gì đến ông mà ông đến tiêu diệt chúng tôi? Tôi biết ông là ai rồi: Ông là Đấng Thánh của Thiên Chúa!” (Mc 1, 24).

Qua bài tường thuật Tin Mừng Chúa Nhật hôm nay, tôi cảm nghiệm được những phương thế mà Chúa Giêsu đã áp dụng khi rao giảng Tin Mừng của Thiên Chúa.

1- Tinh thần vâng phục

Chúa Giêsu đã lãnh nhận tràn đầy Thánh Thần từ Chúa Cha tại sông Giođan, bởi vì trong tinh thần tùng phục con thảo, Người đã chấp nhận sứ mạng Đấng Cứu Thế đau khổ và nhục nhã, sứ mạng của Người Tôi Tớ mà Chúa Cha lúc ấy đã tỏ ra cho Người. Trong cuộc đời, Người đã phải trăn trở với Chúa Cha, không phải để uốn cong thánh ý Chúa Cha theo ý của Người, nhưng là để bẻ gập ý chí nhân tính của Người theo thánh ý Chúa Cha, và luôn thưa lời “Xin Vâng” trước mọi khó khăn và yêu sách mới mẻ. Sau nhiều đêm như thế, Người mới ra đi rao giảng cho đám đông này và đám đông khác khiến họ bỡ ngỡ thốt lên: “Thế nghĩa là gì? Giáo lý thì mới mẻ, người dậy lại có uy quyền. Ông ấy ra lệnh cho cả các thần ô uế và chúng phải tuân lệnh” (Mc 1, 37).

Thánh Marcô đã chứng minh điều này bằng vào việc tường thuật: sau khi có rất nhiều người tìm kiếm vừa để xin ơn, vừa để tán dương về những gì Người đã làm cho họ. Nhưng Ngừơi đã xác quyết với 4 tông đồ: “Chúng ta hãy đi nơi khác, đến các làng xã xung quanh, để Thầy còn rao giảng ở đó nữa, vì Thầy ra đi cốt để làm việc đó” (Mc 1, 38). Chắc chắn Chúa Giêsu đã giảng dậy bằng quyền bính của chính Thiên Chúa. Khi người ta tùng phục Thiên Chúa hòan toàn, thì bấy giờ, một cách mầu nhiệm, Thiên Chúa cũng tùng phục và ủy thác cho họ Thánh Thần và sức mạnh của Người vì Người biết họ sẽ không lạm dụng cho những mưu đồ và hư danh riêng của họ. Và chỉ khi ấy mới có những lời “xé lòng” người nghe. Như thánh Phaolô, khi đã hòan toàn vâng phục Chúa Kitô là Đức Chúa, ngài đã viết: “Thật vậy, đối với tôi, rao giảng Tin Mừng không phải là lý do để tự hào, mà đó là một sự cần thiết bắt buộc tôi phải làm. Khốn thân tôi nếu tôi không rao giảng Tin Mừng” (1Cr 9, 16)

2- Tinh thần cầu nguyện

Chúa Thánh Thần đến với Chúa Giêsu tại sông Gioađan trong lúc Người đang cầu nguyện (x. Lc 3, 21), và trên các tông đồ trong khi các ngài đồng tâm nhất trí chuyên cần cầu nguyện (x. Cv 1, 14); Chúa Giêsu đã hứa rằng Chúa Cha sẽ ban Thánh Thần cho những ai cầu xin Ngài (x Lc 11, 13), và hôm nay thánh Marcô ghi lại: “Sáng sớm, lúc trời còn tối mịt, Người đã dậy, đi ra một nơi hoang vắng và cầu nguyện ở đó” (Mc 1, 38).

Nhờ cầu nguyện, chúng ta trở thành những khí cụ liên kết với thần tính Thiên Chúa. Lời được rao giảng khi ấy là một lời sống động như nước vọt lên từ nguồn suối, chứ không phải như thứ nước được đổ ra từ các chai lọ. Sách Khải Huyền xác quyết: “Lời chứng của Đức Giêsu là thần khí linh hứng cho ngôn sứ” (Kh 19, 10), nên linh hồn của việc rao giảng Phúc Âm hay linh hồn của việc làm chứng cho Đức Kitô là ơn nói tiên tri. Thánh Phaolô cho rằng khi có người ngoại giáo xuất hiện, nếu chúng ta nói bằng thần khí tiên tri, họ sẽ cảm thấy đang bị đè nặng dưới phán quyết của Thiên Chúa và các bí ẩn của tâm hồn họ sẽ bị phơi bày. Họ không thể không lên tiếng: “Hẳn thật, Thiên Chúa ở giữa anh em” (1Cr 14, 24)

Từ đó, để có thể nói trong thần khí tiên tri, chúng ta phải tự xóa nhòa bản thân, phải làm cho chính mình ra trống rỗng và phó mình cho sự an bài của Thiên Chúa, nghĩa là chúng ta phải quì gối cầu nguyện, xin Chúa tỏ ra cho chúng ta những lời Người đã chọn và chất chứa trong Trái Tim Người cho một hòan cảnh và các thính giả nhất định, và sau đó, chúng ta mới ngồi vào bàn, đem tất cả vốn liếng văn hóa và kinh nghiệm để phục vụ cho lời này.

Thánh Phaolô, Vị rao giảng Tin Mừng tài ba, đặc biệt khuyên: “Anh em hãy vui mừng luôn mãi và cầu nguyện không ngừng. Hãy tạ ơn trong mọi hoàn cảnh. Anh em hãy làm như vậy, đó là điều Thiên Chúa muốn trong Đức Kitô. Anh em đừng dập tắt Thần Khí. Chớ khinh thường ơn nói tiên tri. Hãy cân nhắc mọi sự: điều gì tốt thì giữ; còn điều xấu xa dưới bất cứ hình thức nào thì lánh cho xa” (1Tx 5, 16-22)

3- Tinh thần cộng đòan

Trước khi bắt đầu đi rao giảng, Chúa Giêsu đã chọn 4 tông đồ đầu tiên và “vừa rời khỏi hội đường Caphácnaum, Đức Giêsu đã đến nhà hai ông Simon và Anrê. Có ông Giacôbê và Gioan cùng đi theo. Lúc đó, bà mẹ vợ ông Simon đang lên cơn sốt, nằm trên giường. Lập tức họ nói cho Người biết tình trạng của bà. Người lại gần cầm lấy tay mà đở dậy; cơn sốt dứt ngay và bà phục vụ các ngài” (Mc 1, 29-31) Nhờ lời cầu xin của các tông đồ mà Chúa Giêsu mới biết tình trạng đau đớn mà bà đang gặp phải, để rồi sau đó, với trái tim yêu thương, Chúa Giêsu đã đến gần cầm lấy tay bà đỡ dậy, rồi bà phục vụ các ngài.

Điều này cũng được Chúa Giêsu nói đến: nơi nào có hai ba người họp nhau cầu nguyện thì Thầy sẽ ở giữa họ; hay khi sai các tông đồ đi rao giảng, Người vẫn thường nhắc nhở cứ hai người một đi với nhau. Đặc biệt, khi tường thuật các tông đồ cầu nguyện trong cơn bách hại, thánh Luca kết thúc tường thuật đó như sau: “Họ cầu nguyện xong thì nơi họ họp nhau rung chuyển; ai nấy đều được tràn đầy Thánh Thần và bắt đầu mạnh dạn nói lời Thiên Chúa” (Cv 4, 31).

Những phương thế tinh thần này của Chúa Giêsu cũng được ĐTC Phaolô VI nhấn mạnh đến vai trò của Chúa Thánh Thần trong công cuộc truyền bá Tin Mừng như sau:

“... Nhờ Chúa Thánh Thần, Tin Mừng thấm nhuần vào trung tâm thế giới vì chính Người làm cho người ta biệt phân được các dấu chỉ của thời đại... Thượng Hội Đồng Giám Mục năm 1974 đã nhấn mạnh đến địa vị của Chúa Thánh Thần và nói lên khát vọng muốn các chủ chăn và các nhà thần học – riêng Chúng Tôi còn muốn nhắn nhủ các tín hữu đã được nhận ấn tín của Chúa Thánh Thần qua bi tích Thánh Tầy – hãy học hỏi thấu triệt hơn nữa bản chất và cách thế hoạt động của Chúa Thánh Thần trong công cuộc truyền giáo ngày nay. Đây là khát vọng của Chúng Tôi, và Chúng Tôi mời gọi mọi chiến sĩ truyền giáo, dù họ là ai, cũng hãy cầu nguyện không ngừng với Chúa Thánh Thần trong tinh thần đức tin và lòng sốt sắng, và hãy khôn ngoan phó mình cho Người hướng dẫn, Người là Đấng soi động quyết định cho các chương trình, các sáng kiến, và hoạt động truyền giáo của họ.” (Tông Thư Truyền Giảng Tin Mừng 75)

Lạy Chúa Giêsu Kitô,

Chúa đã để lại cho chúng con những phương thế để làm chứng nhân cho Chúa. Xin ban Thánh Thần để chúng con nói lời của Thiên Chúa. Amen.

Chúa Nhật V TN, 08/02/2009

Phêrô Vũ văn Quí CVK64

Email: peterquivu@gmail.com 




