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"Lời Chúa là ngọn đèn soi cho con bước, là ánh sáng chỉ đường con đi." (Thánh vịnh 119, câu 105).
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GỞI VẬT LIỆU XÂY NHÀ TRÊN TRỜI
R. Veritas
 Theo một câu chuyện cổ tích Tây phương, có một người đàn bà giàu có nọ rất hãnh diện về căn nhà sang trọng và ngôi vườn xinh đẹp của mình, nói cho cùng đây là loại người chỉ biết có của cải vật chất, nhưng ngôi vườn của bà có xinh đẹp là nhờ bàn tay săn sóc của một cụ già người làm vườn của bà. 

Cụ già này có một cái nhìn hoàn toàn khác biệt với người chủ của mình, tuy nghèo hèn nhưng cụ luôn cảm thấy hạnh phúc khi chiêm ngắm cảnh vật xung quanh. Từ cánh hoa cụ săn sóc nâng niu cho đến con chim hót mỗi buổi sáng và những đám mây trời bay lượn trên không trung, tất cả đều là một thế giới kỳ diệu và cụ cảm thấy hân hoan vì được chiêm ngắm mỗi ngày. Từ mái tranh xiêu vẹo của mình cụ luôn đưa tay giúp đỡ mỗi khi có ai cần nhờ đến. 
Thế rồi người đàn bà qua đời, cuộc sống bên kia cõi chết xem chừng cũng tiếp tục cuộc sống trần gian. Người đàn bà bị đưa vào một mái nhà tranh đổ nát, bà giận dữ nói với người hướng dẫn: 
- Phải chăng mi không làm một lầm lẫn, suốt đời tôi chỉ quen sống trong một căn nhà sang trọng với ít nhất là 16 phòng, làm sao tôi có thể sống trong căn nhà tồi tàn này cho được? 

Và bà chỉ tay vào một ngôi nhà sang trọng, người đàn bà như sáng mắt lên:
- Ngôi nhà này hẳn là của tôi? 

Người hướng dẫn trả lời: 
- Rất tiếc chúng tôi đang chuẩn bị ngôi nhà này để đón người làm vườn của bà. 
Người đàn bà ngạc nhiên đến sửng sốt: 
- Người làm vườn của tôi ư? Lão ta chỉ quen sống trong một căn nhà mà thôi, ngôi nhà sang trọng này là của tôi mới phải. 
Lúc bấy giờ người hướng dẫn giải thích: 

- Thưa bà, chúng tôi không thể sắp xếp cách khác được, ở đây chúng tôi chỉ xây nhà bằng chính những vật liệu gởi lên từ trần gian, người làm vườn của bà luôn gởi đến những vật qúy giá nhất để xây căn nhà này, còn bà, bà chỉ gởi đến những vật phế thải làm sao chúng tôi có thể xây cho bà một căn nhà sang trọng được. 
***
Qúy vị và các bạn thân mến, 
Mừng lễ các Thánh hôm nay có lẽ Giáo Hội không có ý mời gọi chúng ta tưởng tượng ra thêm một thiên đình chật ních các vị thánh hoặc bổ túc danh sách các vị thánh vô danh mà đúng hơn là kêu gọi chúng ta ý thức về sự thánh thiện mà mỗi người chúng ta được mời gọi tham dự vào. Trong các thư của Thánh Phaolô, Ngài không ngần ngại gọi các tín hữu là những vị thánh. 
Thật thế, qua phép rửa và Thánh Thần, người tín hữu được tham dự vào sự thánh thiện của Thiên Chúa, kể từ thời Công đồng Vatican II, sự thánh thiện không còn được xem là một đặc ân hay độc quyền của một số người nào đó mà là ơn gọi của mỗi người tín hữu Kitô chúng ta. Chúa Giêsu đã tóm tắt ơn gọi đó bằng một mệnh lệnh: “Các con hãy nên trọn lành như Cha các con ở trên trời”. Hãy nên trọn lành như Cha trên trời là gì nếu không phải là sống yêu thương bởi vì Thiên Chúa là tình yêu. Nói như Thánh Phaolô: “Tất cả mọi sự trên đời này đều sẽ qua đi duy chỉ có TÌNH YÊU là tồn tại mãi mãi”. Một nghĩa cử yêu thương là một bước tiến vào sự sống vĩnh cửu. Một hành động quảng đại hy sinh quên mình là một viên gạch dành để xây lâu đài cuộc sống mai sau. 

***
Lạy Cha, con xin cảm tạ Cha đã ban cho chúng con mẫu mực của sự thánh thiện là Đức Giêsu, Con Cha, Đấng là đuốc sáng cho chúng con. Xin ban cho chúng con sức mạnh của Thánh Thần tình yêu, để cùng với các thánh, chúng con noi gương Đức Kitô trong mọi hành động lời nói và mọi quan hệ của chúng con, ngay từ cuộc sống này chúng con xây dựng được một thế giới công bằng, huynh đệ và yêu thương nhau hơn. Amen! 
R. Veritas 
TINH THẦN NGHÈO KHÓ
R. Veritas
Một người kia rất nghèo và vẫn thường nghĩ mình là người nghèo khổ nhất trên khắp mặt đất này. Thế rồi, một hôm ông ta lên đường và gặp một người hành khất khác còn nghèo khổ hơn mình hơn nữa. Ông dừng lại chào hỏi và nói:
- Từ trước tới nay tôi vẫn tưởng mình là người nghèo khổ nhất trong thiên hạ, thế mà hôm nay gặp anh tôi thấy anh còn nghèo hơn tôi nữa, vì đến cái nón che nắng che mưa trên đầu anh cũng không có.
Người hành khất đáp:
- Này ông bạn ơi, xin ông đừng quên rằng mỗi người nghèo trên đường đi của mình đều gặp thấy những người khác còn nghèo khổ hơn nữa. Đó là điều duy nhất an ủi chúng ta hơn cả, bởi vì mình vẫn còn có thể cho đi người khác một cái gì đó.
Nghe vậy, người ấy liền giơ tay lên đầu lấy mũ trao cho người nghèo không có mũ. Dọc đường, người ấy lại gặp một người khác nghèo hơn nữa không có manh áo che thân, và người ấy liền cởi áo mình ra trao cho người kia. Tiếp tục con đường hành trình, người ấy lại gặp những người khác nghèo hơn nữa và trao cho mỗi người một chút cái mình có. Sau cùng, người ấy chỉ còn đôi dép trong chân và cảm thấy hài lòng sung sướng vì còn có thể tiếp tục bước đi.
Khi hoàn tất cuộc hành trình, người nghèo ấy thấy mình đến trước cửa thiên đàng và nhận ra mình chỉ còn hai bàn chân đi đất, thân mình hoàn toàn ở trần.
***
Mẩu chuyện trên đây nói lên ý nghĩa sâu xa của tinh thần nghèo khó là gì. Thật vậy, chúng ta thường nghe nói: “Không ai nghèo khó đến nỗi không có gì để cho đi và cũng không ai giàu có đến nỗi không có thể lãnh nhận được gì thêm nữa”.
Cái phải cho đi khó hơn cả là chính bản thân mình, khi nào chúng ta chưa biết cho đi chính mình chúng ta vẫn chưa phải là người nghèo khó nhất. Cho đi chính bản thân mình mới là điều kiện căn bản không thể thiếu sót để nhận lãnh tất cả, tức là nhận lấy tình yêu và chọn con đường yêu thương.
Làm sao có thể chọn yêu thương khi chúng ta cảm nghiệm được tình thương quá ít ỏi, khi chung quanh chúng ta vẫn còn nhiều hận thù và mọi hình thức ích kỷ?
Phải, chúng ta vẫn có thể chọn yêu thương bắt đầu từ những bước nho nhỏ có thể được. Có thể bắt đầu từ một nụ cười, từ một lời nói âu yếm, một lời khích lệ cảm thông, một lời chào hỏi thân tình, một sự quan tâm chú ý, một đồng tiền nhỏ bé, một món quà đơn sơ. Đó là những bước tiến nho nhỏ trên con đường yêu thương, như những cái chấm nối lại thành một đường thẳng. Cũng vậy, những hành động yêu thương nho nhỏ như thế sẽ ghép lại thành con đường yêu thương dài cho tới khi đạt tới nguồn tình yêu là chính Thiên Chúa.
Mỗi sự lựa chọn tình yêu là thêm một bước. Mỗi bước tiến là như thắp thêm lên một ngọn nến bừng sáng giữa đêm tối của sự chết, của hận thù vì thiếu tình thương. Ngọn nến cháy sáng thật bé nhỏ tuy không xua đuổi được bóng tối nhưng ít là soi dẫn bước đường đi giữa đêm tối khỏi vấp ngã. Và khi tới cuối đường, nếu chúng ta nhìn lại chúng ta sẽ cảm thấy vui mừng hạnh phúc vì biết mình đã đi qua con đường của ánh sáng thật dài, nhưng cũng tuyệt đẹp. Người biết luôn chọn tình yêu trên mọi bước đường của cuộc sống sẽ trở nên chứng tá của tình yêu, không những chỉ là khả năng lớn lao nhất của trái tim con người nhưng là chứng tá của tình yêu Chúa, tình yêu vượt lên trên tất cả mọi giá trị của tình thương.
***
Lạy Chúa Giêsu, Chúa đã đến trần gian để đem lửa yêu thương và chỉ mong ước lửa đó được bừng sáng lên. Xin Chúa nhóm lên tia lửa yêu thương đó trong trái tim bé nhỏ của con để soi đường dẫn lối con đi, để con không bao giờ bỏ qua một sự chọn lựa, một bước đường yêu thương nào mà Chúa đã gieo vãi sẵn trên con đường lữ hành trần gian của con, cho tới khi con được đến với Chúa là nguồn tình yêu. Amen.
R. Veritas
 LUẬT TỐI THƯỢNG 
ĐTGM. Ngô Quang Kiệt

Không có dân tộc nào say mê luật như dân tộc Do Thái. Người Do Thái đặt ra đủ các thứ luật. Họ giữ luật cặn kẽ chi li. Họ học luật ngay từ khi còn nhỏ. Họ đeo cả lề luật trên trán, trên tay. Nhưng vì quá say mê luật nên họ bị luẩn quẩn trong một mớ bòng bong, không còn biết giữ luật thế nào cho đúng, không còn biết đâu là luật quan trọng đâu là luật bình thường. Hôm nay, nhân một thắc mắc rất hợp lý, Chúa Giêsu đã giải thích cho họ những điểm then chốt trong lề luật. Đó là

Thiên Chúa là độc nhất vô song.
Đây là một chân lý nhưng nhiều khi bị lãng quên. Thiên Chúa là chủ tể muôn loài. Ngài là Đấng duy nhất cao cả. Không ai có thể sánh bằng. Ngài dựng nên muôn loài muôn vật. Ngài là nguồn mạch sự sống của muôn loài muôn vật. Ngài là mục đích của muôn loài muôn vật. Vũ trụ chỉ tồn tại trong Ngài. Vì thế ta phải yêu mến Ngài trên hết mọi sự.

Yêu mến Thiên Chúa trên hết mọi sự.
Tuy nhiên Chúa là Chúa tể mọi loài. Quyền uy vô song tuyệt đối. Nhưng Ngài là Thiên Chúa rất mực yêu thương. Ngài ban cho ta sự sống. Ngài nhận ta làm con của Ngài. Ngài cai quản vũ trụ không bằng quyền uy nhưng bằng tình thương. Ngài là người cha luôn yêu thương con cái. Ngài mong muốn ta đáp lại bằng tình yêu mến Ngài. Yêu mến Thiên Chúa không những là điều công bằng và hợp tình hợp lý, mà còn đem lại cho ta sự sống và hạnh phúc. Xa lìa Thiên Chúa đưa ta đến diệt vong vì mất sự sống và mất hạnh phúc. Nhưng con người yếu hèn, lại bị ma quỉ cám dỗ, nên thường lãng quên Thiên Chúa, coi thường Thiên Chúa và phản bội tình yêu của Ngài.

Yêu tha nhân như chính mình.
Thiên Chúa là Đấng vô hình vô ảnh ta không thấy được. Ta nói yêu mến Thiên Chúa, điều đó khó mà kiểm chứng được. Nên Thiên Chúa đã ràng buộc điều răn mến Chúa vào điều răn yêu người. Yêu Chúa thì phải yêu tha nhân. Yêu tha nhân là bằng chứng yêu mến Chúa. Còn hơn thế nữa, yêu tha nhân chính là yêu Chúa. Vì Chúa đã tự đồng hóa với con người, với những người bé nhỏ nhất trong xã hội. Điều này chính Chúa Giêsu đã công khai minh định: “Ta bảo thật, mỗi lần các ngươi giúp đỡ một trong những người anh em bé nhỏ nhất của Ta đây, là các ngươi đã làm cho chính Ta vậy”. Thành ra hai giới răn chỉ là một. Đó chỉ là hai khía cạnh của cùng một giới răn.

Qua lời dạy hôm nay Chúa muốn cho ta hiểu rằng tình yêu là quan trọng nhất. Tình yêu là giới răn đứng hàng đầu trong các giới răn. Mọi lề luật đều phải hướng đến tình yêu. Ai chu toàn tình yêu là chu toàn lề luật. Như câu kết của kinh Mười điều răn: Mười điều răn ấy tóm về hai điều này mà nhớ: Trước kính mến một Thiên Chúa trên hết mọi sự. Sau lại yêu người như mình ta vậy.

Qua lời dạy hôm nay Chúa muốn cho ta hiểu rằng lề luật của Chúa thật nhẹ nhàng vì lề luật chính là tình yêu. Nếu yêu mến Chúa và yêu mến anh em, ta sẽ thấy việc giữ luật không còn gì khó khăn nữa. Tình yêu sẽ làm cho ta cảm nếm sự ngọt ngào trong việc tuân giữ lề luật. Như lời Chúa mời gọi: “Anh em hãy mang lấy ách của tôi và hãy học với tôi, vì tôi có lòng hiền hậu và khiêm nhường. Tâm hồn anh em sẽ được nghỉ ngơi bồi dưỡng. Vì ách tôi êm ái, và gánh tôi nhẹ nhàng”.

Qua lời dạy hôm nay Chúa muốn giúp ta xây dựng một thế giới mới chan chứa tình người. Thế giới còn chiến tranh, xã hội còn nhiều bất công vì con người chưa tuân giữ luật Chúa. Nếu mọi người biết yêu mến Chúa và yêu mến nhau, thế giới sẽ tươi đẹp, cuộc sống sẽ hạnh phúc.
Lạy Chúa, xin dạy con biết yêu mến Chúa.

GỢI Ý CHIA SẺ

1) Yêu mến Chúa trên hết mọi sự. Bạn có thấy điều này là hợp tình hợp lý không?

2) Tại sao ta phải yêu mến tha nhân?

3) Bạn hãy tưởng tượng ra một thế giới trong đó mọi người giữ luật yêu mến Chúa và yêu mến tha nhân. Bạn thấy thế giới đó thế nào?
ĐTGM. Ngô Quang Kiệt

NIỀM HY VỌNG HẠNH PHÚC 

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt
Những lời Chúa nói hôm nay thật lạ lùng. Khác hẳn với những gì người đời thường nói. Nhưng đem đến cho ta biết bao niềm hy vọng.

Trước hết là niềm hy vọng hạnh phúc. Cuộc sống trần gian có nhiều khổ đau đến nỗi nhiều người gọi trần gian là thung lũng nước mắt. Ai cũng mơ ước được hạnh phúc. Nhưng hầu như hạnh phúc luôn ở ngoài tầm tay con người. Với những lời chúc phúc hôm nay, Chúa cho ta biết Chúa đã dựng nên con người để được hạnh phúc. Dù hiện nay ta còn phải chịu nhiều đau khổ, ưu phiền, khốn khó, nhưng những đau khổ, ưu phiền khốn khó đó sẽ qua đi. Vì cuộc sống này chỉ là tạm bợ. Hạnh phúc Chúa hứa sẽ vĩnh cửu vì cuộc sống đời sau không bao giờ tàn úa.

Tiếp đến là niềm hy vọng Nước Trời. Hạnh phúc ta được không ở tại đời này, nhưng ở trên Nước Trời. Trên Nước Trời ta được hạnh phúc vì được làm chủ nhân Nước Trời. Và trên Nước Trời, ta sẽ được an ủi, được thương xót, được làm con Chúa, được thấy mặt Chúa. Đó là hạnh phúc tuyệt đối không gì có thể so sánh được.

Sau cùng là niềm hy vọng được chính Chúa. Qua những lời chúc phúc. Chúa cho ta hiểu rằng Chúa chính là nguồn mạch sự sống của ta, là tất cả ý nghĩa đời ta, là hạnh phúc của ta. Được Chúa là được tất cả. Chúa là sản nghiệp lớn lao sẽ khiến ta trở nên giàu có. Chúa là niềm an ủi khiến ta không còn sầu khổ. Chúa là hạnh phúc tuyệt đối khiến ta thỏa chí toại lòng không còn khao khát gì nữa. Còn gì hạnh phúc hơn khi ta được chiêm ngưỡng Chúa tỏ tường, được làm con Chúa, được Chúa yêu thương.

Tuy nhiên để đạt được Chúa, bản thân ta phải được thanh luyện theo con đường Tám Mối Phúc. Chính Chúa Giêsu đã đi vào con đường đó. Người đã sống nghèo, đã sống hiền lành khiêm nhường, đã chịu giết hại vì rao giảng Tin Mừng. Người đã mở đường đi về hạnh phúc.

Các thánh là những người đã đi theo Chúa Giêsu trên con đường thanh luyện. Các ngài đã giặt áo trong máu Con Chiên nên áo của các ngài trắng như tuyết. Các ngài được hưởng hạnh phúc Nước Trời vì các ngài đã chịu thanh luyện trong cuộc sống trên trần gian. Các ngài được chính Chúa vì các ngài đã từ chối không ham mê dính bén những của cải trần gian.

Vì thế, lễ các thánh là lễ của niềm vui. Chúng ta vui mừng vì các thánh chính là thân nhân của chúng ta, là tổ tiên, ông bà, cha mẹ, anh chị em, bạn bè chúng ta.

Lễ các thánh là lễ của niềm hy vọng. Các thánh là người như chúng ta với tất cả những thiếu thốn, những yếu hèn. Các ngài đã đạt tới hạnh phúc Nước Trời. Như thế chúng ta hy vọng cũng sẽ được hạnh phúc Nước Trời như các ngài. Chúng ta còn hy vọng hơn nữa, vì Chúa đã hứa cho ta được hạnh phúc Nước Trời làm sản nghiệp. Lời hứa của Chúa là niềm hy vọng của chúng ta.

Nhưng lễ các thánh cũng là lễ của phấn đấu. Con đường dẫn ta tới Nước Trời là con đường Tám Mối Phúc. Đó là con đường phấn đấu từ bỏ mình, từ bỏ những ham hố tranh dành, chiếm hữu, thống trị. Phấn đấu sống khiêm nhường và nhất là yêu thương xây dựng hòa bình. Khi phấn đấu sống như thế, ta xây dựng Nước Trời từ trần gian, biến trần gian thành nơi hạnh phúc, biến mọi người thành anh em. Khi phấn đấu xây dựng Nước Trời như thế, ta góp phần xây dựng hòa bình trên trần gian.

Lạy các thánh nam nữ ở trên trời, xin cầu cho chúng con.

TẤM BÁNH HÓA NHIỀU

1) Tám mối phúc của Chúa đem đến cho ta những niềm hy vọng nào?

2) Lễ các thánh gợi cho ta những tâm tình nào?

3) Làm thánh là giúp xây dựng xã hội. Bạn nghĩ gì về ý kiến này?

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt
NGHĨ VỀ SỰ CHẾT

ĐGM Bùi Tuần
Tôi biết là có ngày tôi sẽ chết. Mặc dầu tôi không biết sẽ chết ngày giờ nào, nơi nào, cách nào. Chắc chắn tôi phải chết. Đó là một chân lý hết sức rõ ràng và chắc chắn. Chân lý này, không ai đã dạy tôi. Nó nằm ngay trong con người của tôi. Cái chết cũng là một biến cố đụng tới mọi người. Nó là một vấn đề chung. Vấn đề này được coi là hết sức quan trọng. Bởi vì nó đặt ra câu hỏi: 

· Đâu là ý nghĩa cuộc sống? 

· Cuộc đời đi về đâu? 

· Bên kia sự chết có gì không?

Câu trả lời theo lý thuyết có thể tìm được trong nhiều sách, nhất là sách đạo. Nhưng câu trả lời theo cảm nghiệm sẽ thường chỉ hiện lên một cách sống động, khi ta ở bên cạnh những người sắp chết, hoặc chính ta đã có lần thập tử nhất sinh.

Những lúc đó, câu trả lời sẽ không phải là một kết luận lạnh lùng của triết học hay của giáo lý. Nhưng sẽ là cái gì linh thiêng thăm thẳm chứa trong những cảm tình, cảm xúc, cảm động, cảm thương, khi hiện tượng sự chết rập rình sát tới.

Những hiện tượng khác thường nơi người sắp chết rất đa dạng. Có thể là những lo âu sợ hãi, những khắc khoải đợi chờ, những nắm bắt bâng khuâng, những ngóng trông mệt mỏi, những cái nhìn xa xăm. Cũng có thể là những bất bình tức giận, những chán nản phiền muộn, những buông xuôi tiếc nuối, những phấn đấu tuyệt vọng. Cũng có thể lại là những ăn năn đầy bình an toả sáng, mang dấu ấn của một nghị lực thiêng liêng và một tin tưởng đến từ cõi đời đời.

Tất cả những hiện tượng như thế phản ánh những trực cảm nội tâm: Đã tới lúc vĩnh biệt. Đã tới lúc ra đi. Đã tới lúc phải bỏ lại tất cả. Đã tới lúc phải trực diện với lương tâm. Lương tâm hỏi về trách nhiệm: Trách nhiệm làm người nói chung và trách nhiệm làm con Chúa nói riêng.

Trước đây, có nhiều điều về trách nhiệm đã lẩn trốn lương tâm. Nhưng lúc con người sắp chết, những điều lẩn trốn đó sẽ trở về trình diện rất nghiêm túc.

Tôi có cảm tưởng là người sắp chết lúc đó sẽ nhận ra: 

· Sự sống của mình là một quà tặng Chúa ban. 

· Ơn gọi được làm con Chúa càng là một ân huệ quí báu Chúa trao cho nhưng không. 

· Chúa ban sự sống và ơn làm con Chúa, để mình phát triển mình và những người xung quanh trong những chặng đường lịch sử nhất định. Sự phát triển sẽ tuỳ ở ơn Chúa, nhưng cũng tuỳ thuộc vào sự tự do và tinh thần trách nhiệm của mỗi người.

Thực tế cho thấy là đã có những phát triển đạo đức, và trái lại cũng có những phát triển tội lỗi. Với những phát triển tốt, người sắp chết cảm thấy được an ủi, coi như nhiệm vụ được trao đã phần nào hoàn thành.

Trái lại nếu thấy những phát triển của mình là xấu, nhiệm vụ được trao đã không hoàn thành, họ sẽ không thể không sợ hãi. Bởi lẽ hậu quả sẽ vô cùng quan trọng. Vì chết là bước sang cõi đời sau với hai ngả: thiên dàng và hoả ngục. Mà hai ngả này đều rất rõ ràng công minh.

Vì thế, nói cho đúng, vấn đề đặt ra cho ta về cái chết sẽ không phải là sợ chết, mà là sợ chết dữ, chết mà sau đó không được lên thiên đàng, nhưng phải xuống hoả ngục.

Những tư tưởng trên đây thường nhắc nhủ tôi về ba chọn lựa này:

1. Hãy tiến về sự chết của mình như tiến tới một quãng phải vượt qua, để về với Cha trên trời.
Một khi nhìn sự chết của mình như thế, thì cuộc sống của mình cũng được hiểu theo hướng đó. Để đi đúng hướng về Cha trên trời, tôi chỉ có một đường phải chọn, đó là Chúa Giêsu Kitô. Người là đường, là sự thực và là sự sống (Ga 14,6). Đón nhận Người, lắng nghe Người, đi theo Người, bắt chước Người. Người là gương mẫu cho ơn gọi làm người và ơn gọi làm con Thiên Chúa. Điều quan trọng tôi sẽ hết sức quan tâm trong việc theo Chúa Giêsu sống ơn gọi, là phải phấn đấu thanh luyện mình, phải biết khiêm tốn quên mình, dấn thân sống theo ý Chúa, để được trở thành tạo vật mới. Nếp sống kiêu căng cần phải bị loại tận gốc. Nếp sống cầu nguyện khiêm nhường cần được thường xuyên phát huy.

2. Hãy tiến về sự chết của mình như người được sai đi truyền giáo, mong trở về với Đấng sai mình.

Sống như người truyền giáo và chết như người truyền giáo. Truyền giáo một cách cụ thể ở địa phương này, ở thời điểm này. Nghĩa là một địa phương và thời điểm có nhiều khác biệt. Vì thế, tôi phải tỉnh thức lắng nghe hướng dẫn của Thánh Thần Đức Kitô. Ngài đang dẫn người truyền giáo vào chiều sâu. Ngài đang giúp người truyền giáo mở rộng nhiều liên đới. Ngài đang tạo ra cho nhà truyền giáo nhiều dịp để loan báo Tin Mừng. Tôi có luôn khiêm tốn cầu nguyện hồi tâm, để trở thành dụng cụ ngoan ngoãn trong tay Ngài không?

3. Hãy tiến về sự chết của mình như người khắc khoải trở về với Đấng đã trao cho mình điều răn mới.
Điều răn mới này, tôi nhận được từ Lời Chúa: "Thầy ban cho chúng con một điều răn mới là chúng con hãy yêu thương nhau như Thầy đã yêu thương các con" (Ga 13,34).
Để hiểu thấm thía hành trình tình yêu, tôi nên hằng ngày gẫm suy đoạn văn sau đây của thư thánh Gioan:
"Chúng ta biết rằng: chúng ta đã từ cõi chết bước vào cõi sống, vì chúng ta yêu thương anh em. Kẻ không yêu thương, thì ở lại trong sự chết. Phàm ai ghét anh em mình, ấy là kẻ sát nhân. Và anh em biết: không kẻ sát nhân nào có sự sống đời đời ở lại trong nó. Căn cứ vào điều này, chúng ta biết được tình yêu là gì: đó là Đức Kitô đã thí mạng vì chúng ta. Như vậy, cả chúng ta nữa, chúng ta cũng phải thí mạng vì anh em. Nếu ai có của cải thế gian và thấy anh em mình lâm cảnh túng thiếu, mà chẳng động lòng thương, thì làm sao tình yêu Thiên Chúa ở lại trong người ấy được? Hỡi anh em là những người con bé nhỏ, chúng ta đừng yêu thương nơi đầu môi chót lưỡi, nhưng phải yêu thương cách chân thật và bằng việc làm. Căn cứ vào điều đó, chúng ta sẽ biết rằng chúng ta đứng về phía sự thật, và chúng ta sẽ được an lòng trước mặt Thiên Chúa"(1Ga 3,14-19).

"Phần chúng ta, chúng ta hãy yêu thương, vì Thiên Chúa đã yêu thương chúng ta trước. Nếu ai nói: "Tôi yêu mến Thiên Chúa" mà lại ghét anh em mình, người ấy là kẻ nói dối; vì ai không yêu thương người anh em mà họ trông thấy, thì không thể yêu mến Thiên Chúa mà họ không trông thấy. Đây là điều răn mà chúng ta đã nhận được từ Người: ai yêu mến Thiên Chúa, thì cũng yêu thương anh em mình" (1 Ga 4,19-21)

Khi tôi sống với những hướng kể trên, tôi sẽ coi sự chết như là một điểm chấm dứt nhiệm vụ. Nhiệm vụ được chấm dứt. Nhưng nhiệm vụ có được hoàn thành hay không, đó là chuyện khác và đó mới là điều quan trọng. Chúa sẽ phán xét công minh điều đó. Ở đây, tôi có lý do để lo, bởi vì tôi biết tôi đã lỗi phạm nhiều.

Biết lo là điều tốt. Không phải lúc gần chết mới lo, mà phải lo ngay bây giờ. Biết lo ở đây là tìm cách sửa mình, đổi mới mình nên tốt hơn. Coi như bắt đầu lại. Khởi sự từ quyết tâm tận dụng ngày giờ còn lại và những phương tiện trong tầm tay để chu toàn các nhiệm vụ được trao một cách tốt đẹp nhất. Nhất là tỉnh thức ưu tiên đón nhận Nước Trời vào bản thân mình bằng sám hối và tin mến khiêm cung.

Những nỗi lo như thế là chính đáng. Khi chúng ta làm hết sức mình, thì những nỗi lo đó sẽ đem lại những tiến triển và hân hoan. Với hân hoan và tin tưởng nơi Chúa giàu tình yêu thương xót, chúng ta bình tĩnh đi về sự chết. Sự chết lúc đó chỉ là bước sang sự sống mới vô cùng tốt đẹp hơn trước. Và như thế, sau cùng, chỉ có thần chết là phải chết thôi.

ĐGM Bùi Tuần
KHÔNG CÓ GÌ QUÍ BẰNG “CÓ CHÚA GIÊSU”

Pm. Cao Huy Hoàng
Các Thánh Nam Nữ ở trên trời…Nhưng hành trình nên thánh của các Ngài, đã khởi đầu từ những ngày làm thân lữ khách trên trần thế.
Các Ngài đủ mọi dân nước, mọi thành phần: mù chữ hay trí thức, bần cùng hay sang trọng, tật nguyền đau yếu hay khỏe mạnh, giáo dân hay giáo sĩ… đều có. Tất cả đã sống tinh thần của Hiến Chương Nước Trời: tinh thần khó nghèo, hiền lành, sầu khổ, khao khát công chính, hay thương xót người, trong sạch, thuận hòa,  bị bách hại vì đạo ngay.

Người nghèo nhan nhản khắp nơi trên địa cầu, nhưng được mấy ai chấp nhận cuộc sống nghèo khó ấy làm con đường nên thánh. Cuộc sống nghèo khó không mặc nhiên bảo đảm cho một hạnh phúc nước trời, nếu không có tinh thần nghèo khó. Và hẳn ngược lại, cuộc sống giàu có không hẳn bị Nước Trời từ chối, nếu biết sống tinh thần nghèo khó, như lời Chúa Giêsu chúc phúc. 
Tinh thần nghèo khó cho tôi và bạn nhận ra rằng chúng ta là “không có gì”  nếu không có Thiên Chúa, và chúng ta “có tất cả” vì tin có Thiên Chúa, vì “có Thiên Chúa” , hoặc bằng lòng để Thiên Chúa chiếm hữu.
Người nghèo không ở đâu xa, nhưng đang rất gần với chúng ta: ngay tại Việt Nam, một đất nước  tự hào đang phát triển; ngay trong nhà bạn, trong nhà tôi, trong gia tộc bạn trong gia tộc tôi, tổng cộng có đến năm bảy chục triệu con người nghèo khổ bất hạnh. Có thể có cả tôi, cả bạn nữa. Có phải họ cùng chúng ta  thực sự đang nên thánh chưa? Việc ấy còn tùy thuộc ở mỗi đương sự, nhưng sức mạnh của sự tương tác không phải là không có. Đằng khác, việc giúp nhau nên thánh lại là một cấp thiết của Tin Mừng.
Một gánh cháo lòng đơn sơ từ đầu hẻm đến cuối phố đèn hoa rực rở… Một gánh gion thơm gõ nhịp dưới những tầng cao từ mờ sương đến nửa buổi mai …Một cọc vé số rã rời chân đi khản lời mời mọc… Một đóa hồng nhan tiều tụy dưới cột đèn bóng ngã đường khuya…! 
Hình ảnh những người nghèo gắn liền với đau thương dập vùi, nước mắt sầu khổ…Họ đang rất gần với Nước Trời, nếu họ tin rằng có một Người đang đồng hành với họ. Người ấy là  “Người nghèo rất đỗi giàu có” , là “Người đau khổ biến khổ đau thành hoan lạc”, là “Người đổi máu lệ nên sự sống vĩnh cửu” . Người ấy, không ai khác, chính là Đức Chúa Giêsu – là người đồng hành, và là Chúa Cứu Thế. 
Đôi khi bạn và tôi lầm tưởng về những người giàu có trên trần gian, vì họ không cảm nếm được nỗi đau của người nghèo, nỗi khổ của người bất hạnh, có thể họ xa Nước Thiên Chúa.  Nhưng thực ra, không thiếu những người giàu có  đã quì hằng giờ trước bàn thờ nhà mình mỗi đêm, mà cảm tạ tôn vinh Thiên Chúa, mà xét mình cho ra những dững dưng, hờ hững, mà đấm ngực vì sự vô tình trước những thiếu thốn của tha nhân. Có người giàu có đã sắp xếp thời gian để cùng được kết hiệp với sự khổ nạn và lòng thương xót của Chúa vào 3 giờ chiều cùng với lời “xin Chúa thương xót con và toàn thế giới”. Và qua những giờ gặp gỡ Thiên Chúa qua Chúa Giêsu đau khổ, họ đã nhận được thông điệp nên thánh bằng cách chia vui sẻ buồn, sẻ chia cơm áo gạo tiền và chia chính nỗi lòng cảm thông với người bất hạnh. Ấy vậy, không hẳn là người giàu có, không có con đường nên thánh.

Có thể, bạn và tôi nằm trong danh sách những người nghèo. Nhưng ước mong không nằm trong danh sách những người trách móc Thiên Chúa, và cụ thể là trách móc những người giàu có không giúp đỡ cho ta. Không phải người giàu nào cũng keo kiệt xấu tính cả đâu. Đòi hỏi lòng bác ái của người khác lại là sự lỗi đức bác ái trong lòng ta. Cầu nguyện cho người khác gặp được Chúa Giêsu đau khổ nơi tha nhân, mới là việc làm của lòng yêu người. Vì chính khi gặp được Chúa Giêsu, kết hợp mật thiết  với Ngài, con người ta không còn cái cảm giác đói nghèo thiếu thốn hay đau khổ nữa.

Những người nghèo thực sự được nên thánh ngay trên trần gian nầy, khi kết hợp với Chúa Giêsu nghèo khó, để ngài biến đổi đời mình nên hiền lành khiêm nhượng, nên hân hoan trong sầu khổ, nên khát khao điều đáng khao khát là sự công chính, nên tinh tuyền trước những lời mời mọc ô nhơ, nên người biết sẻ chia thương xót, nên hiếu thuận hiếu hòa với mọi người nhờ sự bình an sâu thẳm của tâm hồn, và nên can đảm làm chứng cho Thiên Chúa không ngại gian khó, bức bách. 

Người giàu có tự nhận mình là người nghèo khó của Chúa  khi ngộ ra rằng tất cả những gì mình có,  không quí bằng “có Chúa Giêsu”, “có ơn cứu rỗi” cuộc đời mình. 

Vì thế, giây phút thánh thiện nhất, giàu có sung mãn nhất đối với người giàu cũng như người nghèo là giây phút kết hiệp hoàn toàn với Chúa Giêsu qua bí tích Thánh Thể, khi rước lễ, và khi giữ được Chúa Giêsu Thánh Thể trong lòng mình, suốt ngày, suốt đời.

Tạ ơn Chúa Giêsu Thánh Thể, chính nhờ Thánh Thể Chúa, không những bảo đảm cho chúng con Nước Trời, mà còn biến đổi chúng con nên thánh ngay trong trần gian nầy. 

Tạ ơn Chúa đã ban muôn phước lộc cho người thế chúng con và ơn phước quí giá nhất là được sống đời đời với Chúa trên Thiên Quốc. Và xin được bắt đầu niềm vui Thiên Quốc bằng việc kết hiệp với Chúa Giêsu Thánh Thể. 

Xin cho chúng con yêu mến và khát khao kết hiệp với Thánh Thể Chúa, và giữ Chúa Thánh Thể trong lòng chúng con thật lâu cho đến suốt đời chúng con.
Xin Các Thánh Nam Nữ cầu bầu cho chúng con ơn luôn khát khao kết hiệp với Chúa Giêsu Thánh Thể, để nhờ Thánh Thể Chúa, sự nghèo khó, đau khổ trở nên chìa khóa hạnh phúc cho chúng con hôm nay và đời sau trên Thiên Quốc. A men.
Xin mời mọi người cùng hát tâm tình bài thánh ca: “Chúa ở đây” lời thơ của Văn Thao (Lm. Nguyễn Xuân Văn) được Lm Ns Ánh Thiều dệt nhạc:

“Chúa ở đây trong hồn tôi thầm lặng

Dầu nhà tôi chật hẹp hơn chuồng chiên

Dầu hồn tôi nhớp nhơ phai màu sáng

Người yêu tôi không chê tôi thấp hèn

Lạy Chúa Giêsu

Con tin, con lạy, con thờ Chúa ở đây

Ngự giữa tim con

Phút thẳm sâu hồn con rung động ngất ngây

Phút thẳm sâu hồn con mong quên những ngày…”

Pm. Cao Huy Hoàng 29-10-2009

HÀO QUANG THIÊN QUỐC 

LỄ CÁC THÁNH và LỄ CÁC LINH HỒN 

Lm. Anphong Trần Đức Phương
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  Tháng 11 là tháng cuối cùng trong Niên Lịch Phụng Vụ, tượng trưng cho cuối đời của con người. Vì thế, Giáo Hội dành tháng 11 để hướng tâm trí chúng ta về đời sau và tưởng nhớ đến những vị đã qua đời. “Sinh Ký Tử Quy!”, “Sống Gởi Thác Về!” “Về với Chúa là Cha chúng ta nơi quê hương thật Nước Trời”. 

Trong số các vị đã qua đời, có những vị đã được thưởng công trên Nước Chúa, được hưởng hào quang Thiên Quốc, và là các Thánh mà Giáo Hội kính chung vào ngày 1/11 hàng năm. Có những vị còn đang trong Luyện Ngục để đền tội và được thanh luyện để trở nên thánh thiện xứng đáng được hưởng Thánh Nhan Chúa, là Đấng hoàn toàn thánh thiện. Giáo Hội cầu nguyện chung cho các vị đó vào ngày  02/11 (Lễ Các Linh Hồn) và suốt tháng 11 (Tháng Các Linh Hồn), dù chúng ta vẫn nhớ cầu cho các linh hốn ấy trong kinh, lễ hàng ngày. 

  

Tất cả các vị đã được lên Thiên Đàng đều là Thánh. Tuy nhiên, có những vị có đời sống đặc biệt, Giáo Hội lập Lễ kính nhớ riêng, để chúng ta cầu nguyện với các Ngài và noi gương đời sống thánh thiện của các Ngài, như Lễ Thánh Phanxicô Khó Nghèo, Thánh Nữ Têrêsa Hài Đồng Giêsu, Thánh Nữ Têrêsa Avila mà chúng ta mừng trong tháng 10 vừa qua. 

  

Trong Lễ Các Thánh, Bài Đọc I (Sách Khải Huyền 7: 2-4, 9-140) cho chúng ta thấy “các Ngài thật đông đảo, không thể nào đếm nổi… Các ngài thuộc mọi dân tộc, mọi chi họ, mọi nước và ngôn ngữ…” Các Ngài là những vị Thánh Tông Đồ, các Ngài là những vị đã sống đời sống tu sĩ độc thân, các Ngài cũng là những giáo dân đã sống thánh thiện trong đời sống gia đình. 

  

Theo Bài Phúc Âm (Matthêu 5: 1-12) nói về ‘Tám Mối Phúc Thật’, thì các Thánh là những vị đã có tinh thần khó nghèo, khiêm tốn, hiền lành, nhẫn nhục trong đau khổ, luôn sống công chính, có lòng thương yêu giúp đỡ mọi người, sống đời sống thanh khiết trong bậc tu trì hay đời sống gia đình. Các Ngài luôn sống hòa hợp với mọi người để xây dựng hòa bình. Các Ngài cũng là những vị đã sẵn sàng hiến mạng sống mình để làm chứng cho công bằng xã hội, cho đức tin nơi Chúa. Các Ngài đã sống xứng đáng là con cái của Thiên Chúa là Cha. Các Ngài đã đặt niềm hy vọng nơi Chúa, và luôn lo thánh hóa bản thân để nên giống Chúa là Đấng Cực Thánh (Bài Đọc II: 1 Gioan 3: 1-8). 

  

Trong suốt năm Phụng vụ và đặc biệt trong Tháng 11, Giáo Hội khuyến khích chúng ta năng suy gẫm đời sống tốt lành của các Thánh, và quyết tâm noi gương các Ngài, từ bỏ tội lỗi, từ bỏ đời sống ham mê lạc thú thế gian, và cầu nguyện xin Chúa giúp chúng ta nên thánh thiện trong việc chu toàn bổn phận hàng ngày và vâng theo Thánh ý Chúa trong mọi sự. 

  

Trong số các vị thánh, có những vị lúc đầu đã sống như những “đứa con hoang đàng’ theo đam mê thế tục, nhưng rồi nhờ ơn Chúa giúp, đã ‘quyết tâm sám hối trở về’ và thay đổi hẳn đời sống, như Thánh Augustinô (354-430), Phanxicô Assissi (1181-1226), Thánh Têrêsa Avila (1515-1582, Camillus Lellis (1550-1614), Cha Charles de Foucauld (1858-1916) v.v… 

  

Tất cả là nhờ ơn Chúa, nhưng chính chúng ta phải có “quyết tâm cải sửa và trở về!” 

  

Việc đọc và suy gẫm đời sống các Thánh cũng giúp chúng ta cải thiện đời sống, như Thánh Ignatius Loyola  (1491-1556), vị sáng lập Dòng Tên, trong thời gian bị đau ốm, đã đọc sách “Hạnh Các Thánh” và nhờ đó mà nhìn ra được con đường các Thánh đã đi, rồi Ngài “quyết tâm trở về”, quyết tâm sửa đổi đời sống, dâng hiến cả cuộc đời để phục vụ Chúa và Giáo Hội. 

  

Trong tinh thần kính nhớ các vị đã qua đời, trong Tháng 11 này, chúng ta hãy dâng nhiều Thánh Lễ, dâng các hy sinh, hãm mình, các kinh nguyện, nhất là lần chuỗi Mân Côi, viếng nghĩa trang để cầu cho các Linh Hồn nơi luyện tội được sớm về hưởng Nhan Thánh Chúa là Cha chúng ta, cùng với Mẹ Maria và các Thánh. Cũng xin tiếp tục dâng những hy sinh, hãm mình và cầu nguyện nhiều cho các vị Chủ Chăn, các Linh Mục trong “Năm Thánh Linh Mục” này. 

Lm. Anphong Trần Đức Phương

HOA ĐỜI DÂNG CHÚA

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

Có một bài hát sinh hoạt được hát như sau: “mỗi người là một nụ hoa cùng đem về đây góp gió, làm thành vườn hoa muôn màu muôn sắc tươi xinh. Mỗi người là một cành hoa, cùng đem về đây góp gió, làm thành vườn hoa, vườn hoa, vườn hoa chúng mình”. Bài hát đơn sơ nhưng nói lên ý nghĩa cuộc đời thật thi vi. Cuộc đời của chúng ta là một cành hoa: Hoa lan, hoa huệ, hoa cúc, hoa hồng … Hoa nào cũng đẹp. Hoa nào cũng có cách thể hiện mình giữa đời thật nên thơ và hữu ích. Nụ hoa muôn màu như con người với những thể xác, cá tính, nhân cách khác nhau. Nụ hoa muôn vẻ như con người mỗi người một vẻ, mười phân vẹn mười. 

Hôm nay, Hội thánh mừng kính các thánh nam nữ như là những bông hoa đầu mùa trong vườn hoa mà Thiên Chúa vun trồng. Hội thánh là vườn ươm. Thiên Chúa đã ra công vun trồng cho cây hoa lớn lên trong ân sủng, trong sự chăm sóc tận tụy của Ngài. Các thánh là những bông hoa luôn quy về hướng mặt trời để nhờ mặt trời ban sức sống, chăm sóc, dưỡng nuôi nên vẹn tuyền. Các thánh luôn cần lòng từ bi, ân sủng của Chúa chữa lành những thương tích do mối mọt tội lỗi gây ra. Các thánh cũng như những bông hoa luôn được chăm sóc tỉ mỉ khỏi những cám dỗ tội lỗi, những vương vấn bụi trần. 

Như vậy, sẽ có bao nhiêu vị thánh hôm nay chúng ta mừng kính? Thưa, có rất đông. Bởi vì ai cũng có thể nên thánh. Ai cũng được mời gọi nên thánh. Nên thánh là ơn gọi mà Thiên Chúa đã tiền định: “Anh em hãy hoàn thiện như Cha anh em ở trên trời là Đấng hoàn thiện”. Nên thánh không khó. Nên thánh là làm theo ý Chúa, là sống trong ân nghĩa cùng Chúa. Nên thánh không phụ thuộc vào giai cấp, không tính theo năng lực. Nên thánh tùy theo ơn gọi và hoàn cảnh của mình. Như những bông hoa muôn sắc, dù là hoa nhỏ bé hay to lớn, dù là loài hoa không hương không sắc nhưng vẫn là đóa hoa đáng yêu, đáng quý và đáng được nâng niu. Các thánh nam nữ cũng thuộc mọi tầng mọi lớp xã hội. Có thể các ngài thuộc hàng giáo sĩ nhưng cũng có thể là hàng giáo dân. Các ngài có thể là cha mẹ, là anh em, là bè bạn của chúng ta. Các ngài là những người đã nỗ lực hoàn thiện mình trong ân thánh Chúa. Các ngài không vương vấn tội lỗi. Các ngài không để những đam mê làm chủ. Các ngài luôn chọn Chúa hơn là những tạo vật trần gian. Các ngài cũng có thể là những tội nhân được ơn trở lại như kẻ trộm trên cây thập giá. Các ngài cũng có thể từng có những lầm lỡ nhưng biết đứng dậy sau những lần vấp ngã. Điểm chung của các ngài là đã được chết trong ân sủng và tình thương của Chúa.

Nhìn lại cuộc đời của Chúa Giê-su, với ba mươi ba năm dương thế, Chúa Giê-su đã lôi kéo bên Ngài những bông hoa đầu mùa của Hội thánh thật giản dị, âm thầm, và đơn sơ. Một bác thợ mộc thành Nagiaret, luôn tận tụy với công việc và gia đình. Một Maria đơn sơ chân thành, dám nói lời xin vâng ngay cả khi chẳng biết điều gì sẽ đến trong ngày mai. Một Phê-rô, Simon . .. những ngư phủ chất phác, đầu hôm sớm mai trên biển cả đã bỏ thuyền chài mà đi theo Chúa. Một Gia-kêu, Madalena, là những tội nhân đã được ơn hoán cải trở về. Một người trộm lành đã ra đi bình an trong lời tha thứ đón nhận của Đấng tạo thành ...

Và hôm nay, những khuôn mặt phản chiếu hình ảnh của các thánh dường như vẫn tiếp tục tỏ hiện trong dòng đời dương thế hôm nay. Họ có thể là cha, là mẹ chúng ta, những con người đang khổ sở vì chúng ta, đang hy sinh từng ngày cho chúng ta. Họ có thể là những người lao công đang dệt đời mình trên công trường hay trên nương đồng với hy sinh, tận tụy hoàn thành nhiệm vụ và trách nhiệm của mình. Họ có thể là những người bất hạnh bởi tai nạn, bởi nghèo đói, hay những bệnh nhân đang đón nhận thập giá Chúa gửi với lời xin vâng thẳm sâu. Vâng, những vị thánh đó vẫn đang sống, đang đồng hành với chúng ta trong cuộc sống. Họ đang hiến tế đời mình trong những đau khổ trần gian, trong những hy sinh từ bỏ, trong quảng đại dấn thân hết mình vì anh em đồng loại. Họ có thể chưa hát bài ca chiến thắng như các thánh nam nữ trên trời nhưng cuộc đời họ đáng là thánh vì họ luôn yêu mến Chúa trên hết mọi sự và yêu mến tha nhân như chính mình. Họ đã dám sống một cuộc đời mà người ta bảo rằng: “Người trồng cây phúc người chơi – Ta trồng cây hạnh để đời về sau”.

Nguyện xin các thánh nam nữ đã được sống trong ân nghĩa cùng Chúa cầu thay nguyện giúp cho mỗi người chúng ta luôn nhận ra tình thương của Chúa để biết sống đền đáp ân tình Chúa ban. Xin giúp cho mỗi người chúng ta biết gìn giữ ân sủng cao quý là con cái của Chúa bằng việc sống thanh sạch, và can đảm dũ bỏ bụi trần mê muội. Xin cho mỗi người chúng ta biết đón nhận ý Chúa qua việc vui với phận mình và chu toàn bổn phận làm người và làm con Chúa. Amen

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

NÊN THÁNH BẰNG CÁCH NÀO?

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Tôi rất thích câu chuyện kể: “Trong một lớp giáo lý, vị linh mục hỏi nhóm trẻ con có ai biết định nghĩa thế nào là một vị thánh. Nhớ tới những ô cửa kính mầu có vẽ hình các thánh mà em rất thích nhìn ngắm mỗi khi đi lễ nhà thờ xứ, một em nhỏ giơ tay lên xin trả lời ‘Thánh là người để cho ánh sáng chiếu xuyên qua mình”. Câu trả lời tuyệt quá, phải không bạn? Thánh không phải là ánh sáng mà chỉ là người có khả năng để cho ánh sáng chiếu xuyên qua mình. Như thế có hai câu hỏi khác được đặt ra: ánh sáng chiếu qua là ánh sáng nào? và làm thế nào để ánh sáng có thể chiếu qua?

‘Ánh sáng nào chiếu qua?’ Đương nhiên là ánh sáng của Chúa rồi, nhưng Chúa có nhiều thứ ánh sáng lắm đấy. Ánh sáng của Chúa có thể là quyền phép, là toàn thiện, là khôn ngoan, là sức mạnh… những thứ ánh sáng này Cựu Ước (và có lẽ cả các tôn giáo khác) đề cập tới khá nhiều và rành mạch nữa. Có một thứ ánh sáng khác của Thiên Chúa mà đức Ki-tô đã cất công làm người, đã chịu chết để minh chứng và đó mới đích thực là tin mừng ngài muốn loan truyền: ánh sáng của một Thiên Chúa tình yêu, đầy từ tâm. Các Thánh (của Tân Ước, của Giáo hội) là những vị có khả năng để cho ánh sáng này của đức Ki-tô chiếu xuyên qua mình, cả khi họ còn sống lẫn khi họ đã qua đời. Nói ‘xuyên qua’ là từ góc cạnh những người khác nhìn vào các ngài và nhận ra (nếu họ không bị bưng kín trong lối suy nghĩ cố hữu của họ). Về phần các Thánh, vì là những người đã tiếp nhận trọn vẹn Tin Mừng của đức Ki-tô, chắc chắn các ngài, cách này hay cách khác, đã nhận ra và thâm tín điều này. “Họ đã giặt áo mình trong máu Con Chiên” (Kh 7,14). Chỉ cần nhìn sâu vào tâm tình của Mẹ Maria hoặc của các vị Thánh, đã từng có dịp diễn tả tâm tình của riêng mình (Augustino, Terexa…) là ta nhận ra ngay. Nên chú ý là nếu chiêm ngưỡng các Thánh mà chỉ thấy toàn là ánh sáng của quyền phép (phép lạ) của toàn thiện (nhân đức, khổ chế…) của khôn ngoan (tiến sĩ) hay sức mạnh (tử đạo) là ta chưa hiểu được các ngài; hay nói cách khác, chúng ta đã làm các ngài thất bại trong việc để cho ánh sáng đức Ki-tô lọt qua).

‘Làm cách nào để ánh sáng có thể chiếu qua?’ Đừng có lo! Chỉ cần là một Ki-tô hữu là ta có thể tỏa sáng,“anh em là ánh sáng… là ngọn đèn…” (Mt 5,13-16) mà. Nhưng để có thể tiếp nhận ánh sáng đích thực của đức Ki-tô, ta cần một số điều kiện và một bí quyết. Chính Phúc âm hôm nay vạch ra điều đó khi trình bày các mối phúc mà đức Ki-tô đã công bố. Mối phúc không phải là một lối tu đức mới. Chúng sẽ chẳng có giá trị gì nếu không phải là những ‘điều kiện’ (hay đúng hơn, là ‘dịp may’) để ta có thể lãnh hội được ánh sáng của Tin Mừng tình yêu. Tất cả các vị thánh đều là những người đã từng sống mối phúc, cách này hay cách khác, và vì thế đã có thể tiếp nhận và chiếu tỏa ánh sáng. 

Bạn và tôi: chúng ta đừng mơ tới một sự thánh thiện như một ánh sáng tự phát! Điều đó một số người có thể và đã đạt được, nhưng là các bậc thánh hiền của các tôn giáo khác hay học thuyết ngoài Ki-tô. Trong cuộc sống của mình, mỗi Ki-tô hữu chúng ta đều được cống hiến biết bao nhiêu là ‘dịp may’ ( đôi khi gồm cả những thất bại và đổ vỡ tinh thần, mà người đời lại thường gọi là các‘bất hạnh’) hầu có thể sử dụng để tiếp nhận ánh sáng tình yêu của Chúa. Đức Ki-tô đã long trọng công bố thái độ này như một bí quyết (chìa khóa) để vào vương quốc tình yêu (“vì Nước Trời là của họ… đất hứa làm gia nghiệp…”). Lễ các Thánh hôm nay, qua việc chiêm ngắm các ngài, nhắc nhở và mời gọi chúng ta thực thi bí quyết này trong cuộc sống đời thường. Qua các Thánh (và lòng sùng kính đích thực đối với các ngài) chúng ta càng dễ dàng hơn nhìn thấy và tiếp nhận luồng ánh sáng của đức Ki-tô chiếu soi trong chính đời mình. 
Tất cả chúng ta đều nên thánh được mà, vì ‘dịp may’ không thiếu và bí quyết đã được trao tay. Chỉ cần vượt qua nghi ngại của một quan niệm sai lầm… và Tình yêu nhân ái và hay thương xót của Thiên Chúa đang rộng mở chờ đón tất cả chúng ta. Các Thánh thật là gần gũi, bạn nhỉ!

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
MẾN CHÚA YÊU NGƯỜI LÀ ĐIỀU QUÍ HƠN MỌI LỄ TOÀN THIÊU VÀ HY LỄ
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Câu hỏi gợi ý:
1. Tại sao Đức Giêsu lại ghép hai điều răn khác nhau - mến Chúa, và yêu người - thành một điều răn duy nhất?

2. Có thể mến Chúa mà không yêu người, hay yêu người mà không mến Chúa được chăng?

3. Theo tinh thần Tin Mừng, thì giữa việc tham dự các nghi thức phụng vụ và việc thi hành giới răn «mến Chúa yêu người», việc nào cao quí và quan trọng hơn?

Suy tư gợi ý:

1. Điều răn quan trọng nhất của Kitô giáo
Trong bài Tin Mừng này, ta thấy Đức Giêsu đã ghép hai điều răn được ghi ở hai nơi khác nhau trong Cựu Ước - điều răn đầu trong sách Đệ nhị luật 6,4-5, điều răn sau trong sách Lêvi 19,8 - làm thành một điều răn duy nhất, một điều răn «kép», nghĩa là một điều răn nhưng hai đối tượng, hay hai mặt khác nhau. Và điều răn «kép» này là điều răn quan trọng nhất trong Do Thái giáo, nhất là trong Kitô giáo. Tại sao lại ghép hai điều răn ấy thành một điều răn duy nhất? Đó là điều đáng chúng ta suy nghĩ.

Thông thường, chúng ta hay phân biệt yêu Chúa và yêu người. Có người cho rằng yêu Chúa quan trọng hơn yêu người rất nhiều, có người lại cho rằng: Chúa thì trừu tượng quá, yêu không nổi, nên yêu người mới là quan trọng. Cũng có người cho rằng có thể yêu Chúa mà không yêu người, và ngược lại. Thực ra, giới răn này chỉ có một nội dung duy nhất là «phải yêu thương», nghĩa là phải có tình yêu, tình thương. Và tình yêu này phải hướng cùng một lúc về hai đối tượng: Thiên Chúa và tha nhân. Và hai đối tượng này không thể tách rời nhau, tương tự như hai mặt của một tờ giấy: không thể có mặt này mà không có mặt kia. Nghĩa là không thể yêu Chúa cách đích thực mà không yêu tha nhân, và ngược lại. Nói khác đi, hễ thật sự yêu Thiên Chúa thì tất nhiên sẽ phải yêu người, như thánh Gioan đã từng nói: «Nếu ai nói: “Tôi yêu mến Thiên Chúa” mà lại ghét anh em mình, người ấy là kẻ nói dối; vì ai không yêu thương người anh em mà họ trông thấy, thì không thể yêu mến Thiên Chúa mà họ không trông thấy» (1 Ga 4,20). Và hễ yêu người thật sự thì cũng chính là đã yêu mến Thiên Chúa. Như vậy, tình yêu đối với tha nhân đã ngầm bao hàm tình yêu đối với Thiên Chúa, và ngược lại. Thật vậy, khi nói về ngày phán xét cuối cùng, Đức Giêsu đã xác định rằng: yêu tha nhân là yêu chính Thiên Chúa (xem Mt 25,40.45). Và thánh Phaolô cũng đã viết: «Tất cả Lề Luật được nên trọn trong điều răn duy nhất này là: “Ngươi phải yêu người thân cận như chính mình”» (Gl 5,14); «Anh em hãy mang gánh nặng cho nhau, như vậy là anh em chu toàn luật Đức Kitô» (Gl 6,2).

2. Yêu mến và thờ phượng Thiên Chúa
Đoạn Tin Mừng hôm nay nhấn mạnh đến tầm quan trọng tối thượng của giới răn yêu mến Thiên Chúa. Nếu xét một cách tách biệt hai mặt trong giới răn cao trọng nhất này, thì việc yêu mến Thiên Chúa quan trọng hơn việc yêu mến tha nhân. Và con người phải yêu mến Thiên Chúa «hết lòng, hết trí khôn, hết sức lực». Nhưng trong thực tế, không thể có sự tách rời giữa hai mặt ấy được, vì hễ đã thật sự yêu mến Thiên Chúa thì tất nhiên phải đồng thời yêu thương tha nhân. Vì thế, nếu thật sự yêu mến Thiên Chúa «hết lòng, hết trí khôn, hết sức lực», thì cũng phải yêu tha nhân «hết lòng, hết trí khôn, hết sức lực». Đó là điều tất yếu, không thể khác được.

Để tỏ lòng yêu mến, thuận phục và thờ phượng Thiên Chúa, người Do Thái xưa đã sát tế những con chiên, con bò làm của lễ toàn thiêu dâng lên Thiên Chúa, thay vì sát tế chính mình, để nói lên quyền tối thượng của Ngài trên mọi sự, trên cả mạng sống mình. Nghĩa là phải sẵn sàng hy sinh tất cả mọi sự cho Thiên Chúa, vì Ngài đã ban cho ta tất cả và có quyền lấy lại tất cả bất kỳ lúc nào. Ngày nay, chúng ta không còn sát tế chiên bò, cũng không phải sát tế chính mình để nói lên quyền tối thượng của Ngài nữa. Điều chúng ta nên làm, là sẵn sàng hy sinh tất cả mọi sự để làm đẹp lòng Ngài, để tỏ ra ta yêu mến Ngài trên hết mọi sự, nhất là hy sinh ý riêng, thì giờ, tiền bạc, công sức… đó chính là một hình thức sát tế và thờ phượng Thiên Chúa cao cả nhất.

Nhưng theo tư tưởng của Đức Giêsu và thánh Phaolô, thì chắc chắn Thiên Chúa muốn ta thể hiện tình yêu của ta đối với Ngài bằng tình yêu dành cho tha nhân, một cách cụ thể là sẵn sàng hy sinh ý riêng, thì giờ, tiền bạc, công sức… cho hạnh phúc và sự tốt đẹp của tha nhân.

3. «Hết lòng, hết trí khôn, hết sức lực»
Yêu «hết lòng, hết trí khôn» thì quả là một điều khá trừu tượng và xem ra có vẻ dễ thực hiện, vì lòng và trí khôn là thứ không thể đếm được, khó kiểm chứng, và dường như có thể dùng hoài, cho hoài không hết. Nhưng còn việc yêu «hết sức lực» thì quả thật là khó, vì lực là một cái gì mang tính vật chất, rất cụ thể, và rất hạn chế. Sức lực ở đây nói một cách cụ thể là thì giờ, tiền bạc, của cải, sức khỏe, công lao. Vì nó giới hạn, nên ta không thể cho một cách thoải mái được. Cho thì hao tổn, thì sẽ hết. Nhưng có yêu «hết sức lực» thì mới chứng tỏ được là đã «yêu hết lòng, hết trí khôn». Ai nói rằng mình yêu Chúa, yêu người «hết lòng, hết trí khôn» mà lại không yêu «hết sức lực» - cụ thể là sẵn sàng hy sinh thì giờ, tiền bạc, sức khỏe, công lao cho Chúa, cho tha nhân - thì người ấy nếu không nói dối thì cũng là kẻ ảo tưởng về chính mình. Chắc chắn Chúa muốn chúng ta thay vì hy sinh những thứ ấy cho Chúa, thì hãy hy sinh cho tha nhân, vì hy sinh cho tha nhân chính là hy sinh cho Chúa.

4. «Điều quí hơn mọi lễ toàn thiêu và hy lễ»
Rất nhiều Kitô hữu không hiểu được cốt yếu của việc giữ đạo là gì, họ cho rằng việc đọc kinh, đi lễ, chịu các bí tích là những điều quan trọng nhất. Và họ cố gắng thực hiện những điều ấy một cách toàn hảo. Nhưng thật ra, tất cả những thứ ấy chỉ là phương tiện để giúp người Kitô hữu thực hiện được giới răn quan trọng nhất là «mến Chúa, yêu người». «Mến Chúa, yêu người» chính là mục đích của những việc đạo đức trên. Nếu thực hiện những phương tiện ấy mà không đạt được mục đích của chúng thì thử hỏi việc thực hiện ấy ích lợi gì?

Trong bài Tin Mừng, ông kinh sư nói: «Yêu mến Thiên Chúa hết lòng, hết trí khôn, hết sức lực, và yêu người thân cận như chính mình, là điều quí hơn mọi lễ toàn thiêu và hy lễ». Lời đó đã được Đức Giêsu xác nhận là khôn ngoan, đúng đắn. Cứ theo tinh thần câu nói ấy thì yêu Chúa và thương người hết sức mình quan trọng và quí giá hơn việc tham dự các nghi thức phụng vụ, các bí tích, các kinh nguyện. Chính Đức Giêsu mạc khải cho ta biết điều ấy khi nói về ngày phán xét cuối cùng: Thiên Chúa không hề phán xét về việc ta có tham dự các nghi thức phụng vụ hay không, hay tham dự thế nào, mà chỉ xét về việc ta đã làm gì để tỏ ra mình yêu thương tha nhân mà thôi. Đức Giêsu đã tỏ ra trọng phong cách đối xử với tha nhân, sự hòa thuận với những người chung quanh còn hơn việc dâng lễ vật toàn thiêu cho Thiên Chúa nữa (xem Mt 5,23-25).

Biết bao người chu toàn hết sức tốt đẹp những nghi thức phụng vụ mà lại đối xử với tha nhân chẳng ra làm sao, chẳng có tình có nghĩa gì cả, thì thử hỏi đạo đức kiểu ấy có ích lợi gì cho họ trước mặt Thiên Chúa trong ngày phán xét?

CẦU NGUYỆN

Lạy Cha, Đức Giêsu có nói: «Không phải bất cứ ai thưa với Thầy: “Lạy Chúa, Lạy Chúa!” là được vào Nước Trời cả đâu! Nhưng chỉ những ai thi hành ý muốn của Cha Thầy mới được vào mà thôi. Vì thế, trong ngày ấy, nhiều người sẽ thưa với Thầy rằng: “Lạy Chúa, nào chúng tôi đã chẳng từng nhân danh Chúa mà nói tiên tri, mà trừ quỉ, mà làm nhiều phép lạ sao?” và bấy giờ Thầy sẽ tuyên bố với họ: “Ta không hề biết các ngươi, xéo đi cho khuất mắt Ta, hỡi bọn làm điều gian ác”» (Mt 7,21-23). Xin cho con hiểu được ý nghĩa thâm sâu của lời nói đó. Xin cho con nhận ra điều quan trọng nhất trong đạo của Cha mà con phải tuân giữ là thực hiện thánh ý Cha, mà điều cốt yếu nhất của thánh ý Cha chính là mến Chúa - cũng là yêu người - hết lòng hết sức. Amen.
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NƯỚC TRỜI LÀ CỦA HỌ
Lm Nguyễn Cao Siêu S.J

Nếu chúng ta được lên trời để thăm các thánh, hẳn chúng ta sẽ không khỏi ngỡ ngàng trước sự đa dạng. Các thánh không phải chỉ là những vị được tôn phong, mà là tất cả những ai đang hưởng hạnh phúc trên trời.

Các thánh thật khác nhau về nhiều mặt: giới tính, tuổi tác, màu da, tiếng nói, nghề nghiệp, hoàn cảnh, thời đại, bậc sống, khả năng, tính tình...

Có người không biết viết như thánh nữ Catarina Siêna.
Có người đậu tiến sĩ triết hạng tối ưu như thánh Edith Stein.
Có người làm bao phép lạ phi thường như ngôn sứ Êlia.
Có người sống âm thầm như chị Têrêsa nhỏ.

Nói chung chẳng gì có thể ngăn cản chúng ta nên thánh, vì Thiên Chúa muốn mọi người nên thánh chẳng trừ ai.

Các mối phúc là con đường nên thánh. Con đường này chính Ðức Kitô đã đi và mời ta cùng đi. Ngài mời ta có tâm hồn nghèo khó, hiền lành,nghĩa là hoàn toàn tín thác vào một mình Thiên Chúa, có lòng khát khao sự công chính, chỉ mong làm trọn ý Ngài.

Trong tương quan với tha nhân, Ðức Kitô mời ta có lòng thương xót, biết đau nỗi đau của người khác, có tâm hồn trong sạch, nghĩa là sống ngay thẳng, chân thành, có tinh thần xây dựng hòa bình và công bằng xã hội, nghĩa là chăm lo phát triển toàn diện từng người và mọi người.

Sống các mối phúc trên là chấp nhận mối phúc bị bách hại. Mỗi vị thánh đều sống nổi bật trong một số mối phúc. Họ đã nếm phần nào hạnh phúc từ đời này trước khi hưởng hạnh phúc trọn vẹn bền vững trên trời. Chúng ta thường nghĩ nên thánh là chuyện cao siêu dành cho một thiểu số hết sức đặc biệt.

Thật ra mọi Kitô hữu đều được mời gọi nên thánh. "Các con hãy nên trọn lành như Cha trên trời." Chỉ Thiên Chúa mới là nguồn mọi sự thánh thiện. Ngài mời chúng ta chia sẻ sự thánh thiện của Ngài.

Nên thánh là đáp trả lời mời đó. Khi chiêm ngắm các thánh, ta có thể hiểu nên thánh là gì. Nên thánh là để cho tình yêu chi phối toàn bộ cuộc sống, là ra khỏi cái tôi hẹp hòi của mình để sống hết tình cho Thiên Chúa và tha nhân.


Nên thánh là luôn lắng nghe tiếng Chúa và trung thành đáp lại trong giây phút hiện tại.

Nên thánh là yêu mến cuộc sống mà Chúa tặng trao, là để cho Chúa yêu mình, nắm tay mình, dắt mình vào thế giới riêng tư của Chúa.

Nên thánh là thuộc trọn về Chúa và về anh em, là để Chúa dần dần chiếm lấy mọi chỗ của đời mình.

Chúa mời tôi nên thánh với con người và hoàn cảnh riêng, với sa ngã của quá khứ và mỏng dòn của hiện tại, với cái dằm vẫn thường xuyên làm tôi nhức nhối.

Chúa muốn tôi nên thánh với mặt mạnh, mặt yếu của tôi.
Ước gì đời tôi vén mở một nét nào đó của Chúa.

Lm Nguyễn Cao Siêu S.J

TÔI LÀ THÁNH  
Vân Diễm
Chỉ đọc cái tựa đề tôi biết nhiều người sẽ dè bỉu tôi là: “Tên kiêu ngạo”, “Đứa láo xược”, “Tên phạm thượng”, v.. v… và  v..v… Ngay cả người có lòng quảng đại nhất chắc cũng phải nhíu mày, nhăn mặt. Xin các bác hãy bình tâm nghe “em” đây phân giải đôi lời. 
Quả thật, mỗi ngày tôi đã tự nói với mình “Tôi là Thánh” như vậy đó các bác ạ!! Đã vậy, tôi không phải nói một lần mà lại còn tự nói mình năm, bảy lần như thế mỗi ngày. Nhất là từ hôm Thứ Sáu Tuần Thánh vừa rồi, sau khi xem lại phim “The Passion of Christ” do Mel Gibson đạo diễn, tôi còn tự nói với mình “Tôi là Thánh” cả chục, cả trăm lần một ngày.  Nói để khẳng định với chính mình “Tôi là Thánh”!! Không khẳng định, không quyết tâm “Tôi là Thánh” sao được khi tôi nhìn thấy Chúa Giêsu, chịu nhục nhả đòn thù, tơi tả không còn hình dạng, nhân phẩm của một con người như thế kia!! 
Tại sao Ngài phải chịu bêu rếu, hành hình, lột áo xống ra cho trần truồng, chịu bao nhiêu là roi đòn và cuối cùng là chịu đóng đinh chết nhục nhã trên thập giá. Chúng ta hãy nhắm mắt, hãy tưởng tượng cảnh Chúa Giêsu, Thiên Chúa của chúng ta trong các cảnh tượng này. Tạm thay hình ảnh Chúa Giêsu bằng chính mình, đặt mình vào cảnh Chúa chịu nạn, chính tôi bị đánh đòn, chính tôi bị đóng đinh để có thể cảm được nỗi đau của roi đòn, của mủi đinh, của từng nhát búa trên thịt xương của chính mình. 
Nỗi đau thể xác chắc cũng còn nhẹ hơn nỗi đau khổ, bẽ bàng của Chúa. Chính Thiên Chúa đã vì yêu nên hạ mình làm người để cứu vớt con người khỏi bị hư mất và ban cho được thông phần phúc, được sống đời đời với Thiên Chúa. Vậy mà cái đám người đó còn ruồng rẫy, bỏ rơi Chúa, còn nhạo báng đóng đinh Chúa trên thập giá. Chúng ta có lẻ ai cũng có ít nhiều kinh nghiệm về chuyện cho đi mà không được đón nhận trong cuộc sống của mình. Một lần nào đó ta yêu chàng hay nàng của mình nhiều quá và làm một hành động, một cử chỉ yêu thưong, ta hớn hở mong chờ người mình yêu sẽ vui mừng đón nhận và đáp lại với lòng biết ơn. Nhưng thật bẽ bàng khi bị người mình yêu trách móc hay tệ hơn là quát mắng vào mặt. Các bậc bô lão lại càng có kinh nghiệm giống Chúa hơn khi làm một cử chỉ chăm sóc cho con cháu mà bị chúng nó từ khước, thấy con cháu làm điều sai, bảo ban nó thì lại bị nó “mắng” cho!! Ta hãy nhớ lại xem cái cảm giác bẽ bàng đó để cảm thông và yêu Chúa nhiều hơn. 
Chúa Giêsu còn bị ê chề hơn thế nữa vì Ngài là Đấng cao trọng, Ngài là Đấng quyền năng. Chắc hẳn Chúa đã phải cầm lòng, nhịn nhục cái đám người ngu xuẩn nhiều lắm để không tỏ quyền năng của Ngài ra làm cho bọn chúng ta kinh hồn khiếp vía. Ngài đã vâng lời Chúa Cha, hiền lành yêu thương nhẫn nhịn chúng ta, những con người tội lỗi. Thật vậy, nếu như ta là người đã từng có địa vị, danh giá, từng được tôn kính, chắc chắn ta sẽ thấm thía hơn sự nhịn nhục và lòng yêu thương bao la của Thiên Chúa. Xin hãy dành vài phút để tưởng tượng ta là vai chính đầy danh giá và đã bị người thân, bạn bè phản bội để phải chịu nhục nhã thể xác, đau đớn ê chề trong tâm hồn thì ta mới có thể cảm nghiệm được phần nào tình yêu của Thiên Chúa, cách riêng của Chúa Giêsu cho chính mỗi người chúng ta, cho chính “TÔI’ . Phải chăng Ngài chấp nhận sự đau thương đó để cứu độ Tôi để Tôi được cứu ra khỏi cái tội lỗi, cái hữu hạn của loài người, có nghĩa là để TÔI ĐƯỢC NÊN THÁNH! 
Chúa Giêsu chịu khổ nạn trên thập giá vì người muốn tôi nên Thánh. Ngài đã đánh đổi, đã hy sinh để được thấy “Tôi là Thánh” vì vậy tôi tự nói với mình như vậy để tôi nhắc nhở và khẳng định với chính tôi rằng: Tôi là Thánh do máu chuộc của Thiên Chúa. Chính tôi khẳng định với tôi nhiều lần như vậy mỗi ngày là vì tôi muốn nuôi dưỡng sự “Thánh” trong tôi. Tôi khích động, thôi thúc chính mình phải sống như các Thánh; nghĩa là phải tuân giữ giới răn, thực hành di chúc của Chúa Giêsu để lại cho các môn đệ, cho những người theo Chúa.    

Di chúc lớn nhất của Chúa Giêsu để lại cho chúng ta là YÊU THƯƠNG. Chỉ cần thật lòng yêu thương Thiên Chúa và những người ta gặp trong ngày, chúng ta sẽ LÀ THÁNH. Yêu thương Thiên Chúa chúng ta TRUNG THÀNH VỚI THIÊN CHÚA. Chúng ta yêu mến và trung thành với lời dạy bảo của Ngài: Các con hãy yêu mến nhau. Mỗi người trong chúng ta chắc cũng đôi lần nghe hát bài thánh ca lấy ý từ Tin Mừng: “Cứ dấu này người ta nhận biết, biết các con là môn đệ của Thày, là các con hãy yêu mến nhau..” 
Tôi Là Thánh, dễ dàng và giản dị như vậy thôi sao!! 

Thưa phải và thưa… không phải!! Có Bác lại nhíu mày: “cái tên này lếu láo!”. 

Thưa phải, là vì đúng rồi, việc nên Thánh chỉ đơn sơ trong việc yêu thương Thiên Chúa và những người Chúa trao ban hay gửi đến mình mỗi ngày là đủ rồi. Chúa chỉ muốn ta làm như thế!!! 
Thưa … không phải là bởi vì muốn yêu thương trung thành với Thiên Chúa, rất nhiều khi chúng ta phải chọn lựa và từ bỏ những hào quang ảo ảnh xem chừng như thật, như là cùng đích tốt đẹp nhất cho cuộc đời lữ thứ trần gian. Phải, tôi muốn nhấn mạnh đến chữ lữ thứ vì đó có ý nghĩa tạm bợ mà thôi. Chúng ta nhiều khi quên đi cái tạm bợ của thế gian này và cảm tưởng như đó là nhà của mình. Thế gian này không phải là nhà của chúng ta vì không ai ở mãi hay sống mãi nơi thế gian. Một ngày đẹp trời, Thiên Chúa, ông chủ uy quyền của ta sẽ triệu hồi ta trở về hay nói trong một tâm tình yêu thương hơn, vị Cha nhân từ sẽ gọi ta trở về nhà, nơi từ đó ta đã ra đi. Bởi vì nhiều lúc ta quên đi nơi này là tạm bợ, nên ta xem quyền lực, tiền bạc của cải thế gian, sức khoẻ, hạnh phúc đời này là tất cả, là trường cửu, là vĩnh viễn. Do đó, người ta tranh giành từng miếng ăn, từng tiếng nói và rồi hận thù, chiến tranh xảy ra ngay giữa vợ chồng, anh em, cha mẹ, bạn hữu và lan ra gây thành các cuộc chiến tranh lớn hơn giành đất, giành quyền lực …. Tự xưa đến nay chưa từng một ai sống mãi trên thế gian dù thắng hay bại trong môt cuộc tranh giành hay một cuộc chiến tranh. 
Như vậy tại sao người ta lại đổ dồn mọi nỗ lực để tranh giành những thứ phù du đó?? Lẻ dễ hiểu, trong cuộc sống khi phải lựa chọn ta quên mất tiêu Ta Là Thánh do Thiên Chúa chuộc bằng máu của chính Ngài, và ta lầm lẫn lựa chọn cái bánh giả làm bằng cát biển là những cám dỗ, những hào nhoáng chóng qua của thế gian tạm bợ này thay vì chiếc bánh thật có thể đem lại cho ta sự sống đời đời. Chiếc bánh thật đó chính là sự trung thành tuân theo chúc thư Chúa Giêsu, Ngài đã dặn dò ta Yêu Mến, trung thành với Thiên Chúa và Yêu Mến anh chị em bằng cách cư xử và làm những điều tốt lành cho anh chị em quanh mình. 
Tôi phải lặp đi lặp lại với chính mình Tôi Là Thánh để nhắc nhở chính tôi rằng Tôi Là Thánh do Chúa Giêsu chuộc bằng máu của chính Ngài; tôi nhắc nhở mình bằng cách nghĩ tưởng lại cuộc khổ nạn của Thiên Chúa chúng ta. Khi lặp lại nhiều lần Tôi Là Thánh, tôi cũng tự dặn dò với tâm thức mình là tôi phải sống, phải cư xử như các Thánh. Bởi vì điều này được lặp đi lặp lại trong tôi rất nhiều lần nên thoạt tiên tôi chỉ tưởng mình là Thánh thật. Chẳng vậy mà khi tôi nói năng, cư xử tôi làm như mình là Thánh thật rồi và tôi yêu thương, quảng đại hơn bao giờ hết với người thân trong gia đình, với bạn hữu, với cả người xa kẻ lạ.  Tôi bắt đầu chọn lựa ngôn từ khi nói, Thánh mà!!Thánh đâu thể phát biểu linh linh đuợc!! Mỗi khi muốn mắng một người bạn của mình cho hắn vỡ mặt mà nhận ra được là tôi khôn hơn hắn nghĩ, cho hắn biết tay tôi rằng thì hắn không qua mặt đuợc tôi đâu. Tôi đã không làm như vậy vì … Tôi Là Thánh mà, Thánh thì quảng đại và tỏ tình thương yêu, lòng tha thứ cao độ hơn người phàm. Tôi thấy tỏ mình là Thánh thì cao quý hơn là tỏ ra sự khôn ngoan ba xu của thế gian. 
Ông bà ta có câu: Gần mực thì đen, gần đèn thì sáng. Quả đúng như vậy càng bắt chước, càng cố sống như các Thánh, tôi càng gần các Ngài hơn. Tôi càng lặp đi lặp lại với chính mình Tôi Là Thánh, thì thoạt đầu tôi chỉ tưởng Tôi Là Thánh thôi. Tôi đang gạt chính tôi rằng thì Tôi Là Thánh. Nhưng rồi, càng nói đi nói lại nhiều lần, càng cố sống như Thánh, tôi đâm ra tin chắc mình là Thánh thật. 
Điều này cũng áp dụng cho những điều xấu, những việc tiêu cực. Chẳng hạn, như khi ta mặc cảm và tự nhủ với chính mình rằng thì tôi dốt toán hay tôi dở văn. Càng suy nghĩ như vậy ta sẽ càng thuyết phục, củng cố với chính ta rằng thì ta dở văn và ta đâm ra ….. dở văn thật. Tại sao?? Điều này được giải thích là khi ta bắt đầu nghĩ là ta dở văn, thoạt tiên ta sẽ tự thuyết phục là mình dở, mình không có năng khiếu về môn đó. Bước kế tiếp là ta xa lánh môn đó, vì ta không có khiếu về môn đó mà. Đọc sách, đọc thơ phú văn chương để làm gì, đã nói là không có khiếu là không có khiếu thôi!!! Vì có thái độ như vậy càng ngày ta càng đâm ra dở …  thật!! 
Người ta phạm tội cũng theo môt quy trình như vậy. Thoạt đầu, có ai mà bảo bà là đứa ăn cắp thì sẽ biết tay bà, bà sẽ xé xác hắn ra. Nhưng rồi, có hôm bà đi chợ mua hành, bà trả giá xong xuôi và trả tiền rồi, nhưng trước khi đi bà nhón thêm một ít vào giỏ, bà tự nhủ: con mụ này bán mắc quá!!  3000$ bạc hành thì phải bao nhiêu đó mới xứng. Á .. à, bà quên mất là bà đã chịu giá với mụ bán hàng rồi. Ừ nhưng đó là việc nhỏ có mấy tép hành, nhằm nhò gì!! Bà tự nhủ thầm với mình như thế và lương tâm thơ thới bình an. Hôm nọ bà đi bán bánh mì, đang lúc cửa hàng lu bu đông khách, bà thâu tiền xong tất bật không kịp bỏ tiền vào tủ cho chủ nên tạm nhét vào túi áo, chừng về nhà mới nhớ ra. Bà tự nhủ: ừ, mai đem trả. Nhưng rồi vừa làm cơm bà vừa suy nghĩ rằng thì tên chủ keo kiệt này bà làm cho vợ chồng hắn lâu nay mà có lên lương cho bà đồng nào đâu, vợ chồng hắn lại giàu xụ, có chục bạc này thì thấm vào đâu với hắn, nhưng với số tiền này bà mua được cái trò chơi điện tử cho thằng con. Nó mừng phải biết!! Nhưng rồi bà chẳng mua cho con và cũng chẳng trả lại cho chủ. Bà cũng không nhớ bà đã xài nó vào đâu. Hôm khác, bà kẹt tiền đóng hụi bà lại rình rình “mượn” đở của chủ một ít. Chuyện cứ xảy ra cho đến khi bà bị nhà chủ đưa ra tòa với tội danh ăn cắp có chứng cớ rành rành!!! 
Thiên Chúa đã ban cho con người có tư tưởng, đã là cao quý hơn muôn loài. Chúa lại còn ban cho tư tưởng của con người một sức mạnh lớn lao. Ngài đã chẳng phán rằng: “Nếu các ngươi có lòng tin bằng hạt cải, thì dẫu các ngươi có bảo cây dâu: Hãy bứng rễ mày đi mà xuống mọc dưới biển; nó cũng sẽ vâng lời các ngươi” (Luca 17:6). Biết bao phép lạ xảy ra mà các nhà khoa học không giải thích được phải chăng là cũng khởi đầu với đức tin bằng hạt cải này: tin vào quyền năng và tình yêu của Thiên Chúa và người ta đã thành tâm cầu xin. Suy gẫm điều này tôi thấy đức tin của tôi quá sức nghèo nàn, quá sức nhỏ bé đến nỗi không bằng được một hạt cải nhỏ bé. Nhưng tôi dốc lòng cầu xin và quyết tâm để Tôi được nên Thánh, Tôi Là Thánh!! 
Các bác ạ, càng nghĩ Tôi là Thánh, lấy các Thánh và Chúa Giêsu làm mẫu mực em càng thấy mình gần với các Thánh và gần với Chúa hơn. Xin các bác đừng la rày em oan cho em lắm vì thú thật với các bác, rằng thì là mà, em “chôm” được cách Nên Thành này từ quyển Think and Grow Rich của Napoleon Hill. Theo ông, nếu chúng ta miên man nghĩ mãi một điều gì và để nó nhập tâm vào tiềm thức mình thì ý nghĩ đó sẽ thôi thúc ta sống và hành động như thế. Điều này áp dụng cả cho các ý tưởng tốt cũng như xấu, tích cực cũng như tiêu cực. 
Vì vậy, chúng ta phải bắt đầu ngay bây giờ và hôm nay đây với suy nghĩ Tôi Là Thánh, lặp đi lặp lại với chính mình Tôi Là Thánh và sống Tôi Là Thánh như một Thánh nhân. Xin hãy suy tưởng lại hình ảnh Chúa Giêsu chịu roi đòn và đóng đinh trên thập giá vì muốn Tôi Là Thánh. Vì vậy tôi quyết tâm, Tôi Phải Là Thánh thôi, không có lựa chọn nào tốt hơn điều Chúa đã chuộc tôi bằng máu và tình yêu của chính Ngài. 
Xin hãy để hình ảnh Chúa chịu khổ nạn vì Tôi và để cứu chuộc Tôi Là Thánh không chỉ ngừng ở cuối Mùa Chay. Xin cầu nguyện cho nhau và cho mỗi “Tôi” được Là Thánh để nước Chúa đến ngay trong gia đình, nơi làm việc, trong xứ đoàn, mỗi nơi chúng ta hiện diện. Và như vậy thì Tôi Là Thánh … thật !! 
Vân Diễm 
XIN ÐƯỢC VÀO SỔ NHỮNG NGƯỜI ÐƯỢC CHỌN

Lm Trần Bình Trọng

  

Hôm nay Giáo hội mừng đại lễ các thánh. Với thời gian, Giáo hội nhận ra đời sống thánh thiện của một số tín hữu và ban tặng cho các ngài danh hiệu là thánh. Có những vị thánh đã một thời, sống đời tội lỗi trước khi làm quyết định tuân giữ giới răn Chúa và sống theo đường lối Phúc âm. Và như vậy thì có vô số các vị thánh không tên tuổi ở trên trời, suốt đời tại trần thế, không làm gì đặc biệt, ngoại trừ những việc thông thường hằng ngày với tình yêu mến Chúa. 

 

Như trong bài trích sách Khải huyền hôm nay ghi lại, thánh Gioan trong một thị kiến, nghe nói đến con số một trăm bốn mươi bốn ngàn người được đóng ấn thuộc mọi chi tộc Ít-ra-en (Kh 7:4) là những người Ítraen mới, những người tín hữu trung kiên của Ðức Kitô. Số một trăm bốn mươi bốn ngàn là con số biểu tượng, cao đầy đủ, chỉ những người được cứu rỗi. Theo hệ thống đếm của người Do thái, một người có thể đếm cao tới mười hai ngàn. Mười hai ngàn nhân với mười hai, tượng trưng cho mười hai chi tộc Ítraen, thành một trăm bốn mươi bốn ngàn, một con số cao trọn vẹn tuyệt đối, chứ không phải chỉ theo nghĩa đen là một trăm bốn mươi bốn ngàn mà thôi. Thánh Gioan còn nhìn thấy con số đông đảo những người: mình mặc áo trắng, tay cầm cành lá thiên tuế (Kh 7:9). Ðó là các vị tử đạo thuộc mọi dân nước, mọi tầng lớp trong xã hội.

 

Lí do tại sao hôm nay Giáo hội thiết lập ngày lễ Các Thánh, là để mừng kính chung các thánh gồm cả các thánh không tên tuổi, trong đó phải có tổ tiên, họ hàng gần xa của mỗi người.

  

Phụng vụ lời Chúa trong thánh lễ Các Thánh nam nữ nhắc nhở cho ta rằng mỗi người tín hữu tại thế đều phải đương đầu với những thử thách và cám dỗ. Và mỗi người đều muốn được hạnh phúc. Hạnh phúc là điều mà loài người đều ước muốn và tìm kiếm. Tuy nhiên người ta sẽ phải ngạc nhiên và sửng sốt, khi nghe những người được chúc phúc trong Tám mối Phúc thật (Mt 5:1-12) lại là những người mà người đời coi là khờ dại, bất hạnh và đáng thương hại. Họ là những người sống tinh thần nghèo khó, mặc dù họ giàu sang, có tiền của. Sống tinh thần nghèo khó là không cậy dựa vào tiền cùa, nhưng phó thác vào quyền năng của Chúa. Họ còn là những người hiền lành, những người đau khổ, những người đói khát sự công chính, những người hay thương xót người, những người có lòng trong sạch, những người ăn ở thuận hoà và những người bị bách hại vì lẽ công chính. Sống tám mối Phúc thật là được trở nên trọn lành, trở nên thánh và được hạnh phúc thật.. 
  

Có những vị thánh là những nhân vật đặc biệt, tách biệt ra khỏi tầng lớp đa số quần chúng vì các ngài có tiểu sử và sự nghiệp để lại. Còn nhiều vị thánh cũng là người như ta, cũng mang trong mình những yếu đuối, ham muốn về đàng trái, và những thất bại. Nhưng họ cố gắng tuân giữ giới răn Chúa, sống theo đường lối Phúc âm và Tám mối Phúc thật.   

  

Ðời sống các thánh là những mẫu gương nhân đức để chỉ cho ta thấy đâu là đường đạo hạnh và công chính, đâu là cùng đích của đời sống. Người công giáo cần những mẫu gương nhân đức để noi theo bắt chước. Ðó cũng là lí do tại sao Giáo hội phong thánh. Giả như Giáo hội không phong thánh, thì họ cũng vẫn làm thánh rồi. Tuy nhiên bằng việc phong thánh, Giáo hội muốn chỉ cho ta thấy đây là những tấm gương nhân đức để ta noi theo. 

  

Không may, trong thời đại và trong xã hội ta đang sống, người ta thấy thiếu những mẫu gương nhân đức. Người ta không thấy mấy ai dám đi ngược lại trào lưu của đời. Trào lưu đời là tự do cá nhân, muốn hưởng thụ, không muốn bị ràng buộc với gia đình và tôn giáo. Người ta còn sợ làm điều tốt lành và phải lẽ theo tiếng gọi của lương tâm, theo sự xác tín về tôn giáo vì sợ mất bạn bè, mất việc làm. Do đó mà ngay cả ông bà cũng có thể không muốn nhắc bảo cho con cháu về điều ngay lẽ phải vì sợ con cháu cho là cổ hủ hay bố mẹ chúng không hài lòng. 

  

Một trong những lí do khiến thanh thiếu niên đời nay dễ bị sa đoạ và phạm pháp là vì  không tìm thấy những người mẫu, người lí tưởng và người đạo hạnh trong họ hàng, khu xóm, xứ đạo và trong xã hội để nhìn lên mà noi gương bắt chước. Trái lại, khi thanh thiếu niên thấy những người có thế giá trong làng xóm, có điạ vị trong xã hội và đạo giáo mà cũng hút xách, xì ke, ma tuý, lại còn sa đoạ thì làm sao người trẻ muốn gồng mình vươn lên? Cha mẹ cứ thử vào phòng con cái mà xem, chúng treo những hình ảnh gì trên tường? Thần tượng của con cái là những nhân vật nào? Có phải hình ảnh các thánh trẻ như Gioan Boscô, Bernadette, Maria Goretti, Têrêsa Hài Ðồng Giêsu, Phaolô Bột, Anrê Phú Yên, Phanxicô Martô, Jacinta Martô, thầy Marcel Văn, hay những mẫu người tài tử màn ảnh, thể thao, võ sĩ, âm nhạc đi hoang đàng, vào sa đoạ? Thần tượng của con cháu mà là những mẫu người hư đốn như vậy thì quả là điều đáng quan ngại cho phụ huynh. Như vậy trong gia đình hay cộng đoàn cần có những người đứng ra làm cột trụ cho người khác dựa vào để có thể giữ vững đức tin cho gia đình và cộng đoàn. Vậy ai dám đứng lên làm chuyện đó? 

  

Nếu làm thánh mà chỉ cần sống theo lối sống của thánh nữ Têrêsa hài đồng Giêsu thì ai cũng có thể theo được. Chuyện kể rằng khi đang ngồi giặt quần áo, có chị dòng kia vì ghen tuông cứ làm bắn bọt sà bông vào quần áo chị Têrêsa. Chị Têrêsa không phản đối, nhưng coi đó như những cánh hoa hồng thiêng dâng lên Chúa để cầu cho kẻ có tội ăn năn trở lại. Chị Têrêsa chỉ học hết trình độ tám năm tiểu học. Thế mà năm 1998, Ðức Giáo hoàng Gioan Phaolô II đã phong làm tiến sĩ Hội thánh. Tại sao lại có chuyện ngược đời như vậy? Thưa rằng Têrêsa đã dạy nhân loại: tu cũng như không tu, học cao hay ít học, đường lối sống đạo và đường lối nên thánh bằng cách sống kết hợp với Chúa. Chị Têrêsa không thể viết sách hệ thống hoá nền thần học kết hợp, nhưng đã sống nền thần học đó trong đời sống. Các thanh thiếu niên nam nữ, các ông chồng, bà vợ, các cụ già, ai cũng có thể làm những việc thường ngày của mình trong gia đình, trong sở làm vì yêu mến Chúa, kết hợp với Chúa, để làm sáng danh Chúa. Ai cũng có thể dâng lên Chúa những thánh giá của bệnh tật và đau khổ về thể xác cũng như tinh thần vì yêu mến Chúa để làm giá đền tội cho mình và cho thế gian.. 

  

Hôm nay ta cầu xin các thánh nhất là vị thánh ta tôn kính đặc biệt phù hộ và bầu cử cho ta  trước toà Chúa. Khi sùng kính các thánh là ta ca tụng Thiên Chúa vì quyền năng và ân sủng của Chúa đã làm những việc lạ lùng nơi các thánh. Nhờ lời cầu bầu và công nghiệp của các thánh, ta nguyện xin Chúa tác động tâm hồn người tín hữu và xin quyền năng Chúa biến đổi đời sống mỗi người. 

  

Lời cầu nguyện xin cho được xếp vào sổ những người được chọn: 

  

Lạy Chúa, Chúa là vinh quang của các thánh 

và là hi vọng của người tín hữu. 

Xin cho chúng con được nhận thức rằng 

hạnh phúc của người tín hữu không hệ tại ở đời này 

nhưng được tim thấy ở đời sau. 

Xin dạy con biết tích trữ những kho tàng trên trời. 

Và xin Chúa là nguồn hi vọng của con ở đời này 

và là vinh quang của con ở đời sau. Amen. 

- - - - - -- - -- - 

Lm Trần Bình Trọng 

HIẾN CHƯƠNG NƯỚC TRỜI.

Chúa Nhật  Lễ Các Thánh – Năm B (Mt 5, 1 – 12)

Chúa và các Tông Đồ lên núi

Có đám đông nối gót theo Ngài.
Chúa cho dân chúng cùng ngồi.
Ngài thương giảng dạy những lời sau đây

Phúc cho ai tinh thần nghèo khó.

Phúc cho ai ăn ở hiền lành.
Phúc ai than khóc tội mình.

Phúc ai quảng đại thật tình xót thương

Phúc ai chẳng tơ vương tội lỗi.
Phúc cho ai sớm tối thuận hòa.
Phúc ai yêu mến thật thà.
Phúc ai chịu khổ (vì)danh Cha trên Trời.

Họ chính là những người thiện hảo.
Sống cuộc đời thuận thảo an vui.
Đời này hạnh phúc thắm tươi.

Đời sau phần thưởng NƯỚC TRỜI thiên thu...
MATTHÊU VŨ.

NHỮNG NẺO ĐƯỜNG NÊN THÁNH
Chúa Nhật XXXI / B Lễ Các Thánh 

Công Việc Chúa, một Phong Trào nên Thánh *
Nhằm nhắn gởi người Tín hữu giáo Dân
Hãy nên Thánh trong Cầu nguyện ân cần
Và kết hiệp làm việc …Sống Rao giảng

Viên đá loại đi lại là viên đá tảng
Nhằm củng cố vững chải đặt góc tường
Đường nên thánh cần Bác ái yêu thương
Mến Chúa , Yêu nhau mọi người tất cả

Phong phú thay đường linh đạo chứng tá
Ta thể hiện Sứ mệnh người giáo dân
Phải nên Thánh cầu Sức mạnh Thánh Thần
Có thuận lợi hay không luôn phó thác

Đường Linh đạo người giáo dân cần biết
“Hãy nên Thánh như Cha ở trên Trời ”
Đi vào môi trương hoạt động khắp nơi
Nên Tông đồ đê Thánh hóa Thế giới …

Người giáo dân nên Thánh nơi Công sở
Ở gia đình ngoài Xã hội đạo đời
Trong mọi cảnh huống ,khắp cùng mọi nơi
Tin yêu Chúa Ngài bên ta hổ trợ

Đường nên Thánh với hằng hà ơn phúc
Đời các Thánh thể hiên lúc lữ hành
Bằng cuộc đời lắm nhiêu khê khó khăn
Bị bắt bớ , nhiều gian khổ tù tội

Trong hành trình lắm quyến rủ đen tối
Mà các Thánh qúi Ngài đều trải qua
Thế nên “ Bài giảng Phúc thật” đó mà
Nghe mời gọi …hãy sẳn sàng đáp trả

Sứ mệnh của người giáo dân
Quyết tâm nên Thánh ân cần yêu thương
Theo Chúa Ánh sáng soi đường
Gương Thầy Phục vụ… Quê hương Nước Trời

Cao Trí Dũng
HƯƠNG TÌNH YÊU
Chúa Nhật XXXI Thường Niên – Năm B – (Mc 12, 28b – 34)
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Tình yêu Chúa cao vời, vô hạn,

Đã hiến thân thí mạng vì yêu.

Sống vì yêu, chết vì yêu,

Toàn thiêu hy lễ một chiều Can-vê.

Một thế giới u mê lầm lạc,

Sống hẹp hòi, gian ác, cuồng ngông.

Con người đi đến diệt vong,

Chiến tranh, tội ác, bất công lan tràn.

Chúa đã đến kiện toàn lề luật,

Sống yêu thương hiệp nhất ân tình.

Hết lòng yêu Chúa uy linh

Trọn cả sức lực, tâm tình, trí khôn.

Với tha nhân xóm thôn lân cận,

Cùng sẻ chia thân phận kiếp người.

Dựng xây thế giới đẹp tươi,

Cuộc sống hạnh phúc nụ cười thương trao.
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Hương tình yêu ngọt ngào thơm ngát

Luật yêu thương tươi mát cuộc đời

Giới răn Chúa thật tuyệt vời

Nhân loại nếm cảm rượu mời nồng say.

Nhấp vào hồn thấy ngất ngây…

29/10/2009

A.P Mặc Trầm Cung 
NGUỒN HẠNH PHÚC 
1/11 Lễ Các Thánh Nam Nữ  – (Mt 5, 1 – 12a)
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Chúa mời gọi cuộc đời con nên thánh,

Từ bỏ mình trở thành muối, thành men.

Nên chứng nhân sáng tỏ như ngọn đèn,

Vác thập giá hằng ngày theo bước Chúa.

Sao hồn con vẫn mãi luôn sầu úa,

Như con tàu mất phương hướng mục tiêu.

Tưởng quyền cao chức trọng hạnh phúc nhiều,

Con lẩn quẩn trong nỗi sầu bất hạnh.

Đời giông tố mong trời quang mưa tạnh,

Mong kiếm tìm nguồn cội của tình yêu.

Con lao đao mòn mỏi bước chân xiêu,

Tìm hạnh phúc cho tâm hồn thanh thoát.

Mối phúc thật thỏa lòng con khao khát,

Thanh luyện theo Tám Mối Phúc Chúa ban.

Chấp nhận khổ đau khốn khó chốn trần gian,

Gương Chư Thánh,

đã anh dũng,

vượt qua thung lũng sầu thương đầy nước mắt.
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Niềm hy vọng trước gian nan thử thách,

Hạnh phúc Nước Trời được diện kiến Thánh Nhan.

Bao thế hệ hiên ngang đang hưởng phúc thiên đàng,

Can đảm giặt áo mình,

trong máu Con Chiên vô tội.

Khơi dậy trong con lòng ăn năn thống hối,

Giặt áo linh hồn xuyên qua những khổ đau.

Xây dựng hòa bình công lý bền lâu,

Con tự hào là dòng dõi,

của những người biết kiếm tìm,

chính Nguồn Hạnh Phúc.

A.P Mặc Trầm Cung.
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