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01/03/09
CHÚA NHẬT TUẦN 1 MC

Mc 1,12-15

CHIẾN ĐẤU VÀ CHIẾN THẮNG
Người ở trong hoang địa… chịu Xatan cám dỗ, sống giữa loài dã thú, và có các thiên sứ hầu hạ Người. (Mc 1,13)
Suy niệm: Nhà văn nổi tiếng Nikos Kazanzakis đặt cơn cám dỗ vào cuối đời Đức Giêsu khi Ngài bị treo trên thập giá. Các tác giả sách Tin Mừng Nhất Lãm lại đặt cám dỗ ngay đầu đời hoạt động của Ngài. Thật ra, cám dỗ đi theo suốt cuộc đời Đức Giêsu dưới nhiều dáng vẻ khác nhau: cám dỗ sử dụng sức mạnh, quyền lực, thay cho tình yêu; im lặng trước những bất công trong xã hội thời ấy để không bị rắc rối; rao giảng con đường dễ dãi thay cho đường thập giá… Cám dỗ đến từ ma quỷ, từ giới lãnh đạo Do Thái giáo, từ đám đông dân chúng, thậm chí từ chính Phêrô, môn đệ số một của mình, và đặc biệt từ chính ý muốn riêng của bản thân Ngài.  

Mời Bạn: Bạn thường cảm thấy xấu hổ khi phải nói về các cám dỗ của mình với người khác. Cám dỗ là điều bình thường, bởi vì chính Đấng Thánh như Đức Giêsu cũng phải cảm nghiệm khi sống kiếp người. Điều này cho thấy Ngài đã chia sẻ và liên đới với con người trong mọi tình huống, kể cả trong điều tế nhị nhất mà ai cũng e ngại. Hãy chiến đấu với cám dỗ như Ngài và chắc chắn bạn sẽ cùng chiến thắng với Ngài.

Chia sẻ: Bạn sẽ “ăn chay và cầu nguyện” thế nào để chiến thắng các cám dỗ do ba thù: thế gian, xác thịt, và ma quỷ, gây ra?

Sống Lời Chúa: Tôi sẽ cố gắng chiến đấu chống lại những cám dỗ nhắm vào giác quan của mình: mắt, miệng… trong mùa Chay này.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, xin giúp chúng con can đảm và dứt khoát trước các cám dỗ đang vây bủa chúng con mỗi ngày. Với ơn Chúa trợ giúp, chúng con tin tưởng mình sẽ chiến thắng. Amen.
02/03/09
THỨ HAI TUẦN 1 MC

Mt 25,31-46

MẾN CHÚA-YÊU NGƯỜI
“Ta bảo thật các ngươi: mỗi lần các ngươi làm như thế cho một trong những anh em bé nhỏ nhất của Ta đây, là các ngươi đã làm cho chính Ta vậy.” (Mt 25,40)
Suy niệm: Nhận một ‘bộ đồ’ bày tỏ lòng biết ơn từ một người dự tòng, Cha Pi-ô Ngô Phúc Hậu suy nghĩ: “Ủa, tại sao Thùy Linh không hứa với mình là sẽ giúp người nghèo một bộ đồ? Và tại sao Giakêu lại không biếu Chúa vài lượng vàng nhỉ? Mà lại thay thế món quà đó bằng một nửa gia tài cho người nghèo.”
 Đó quả thật là một ý tưởng bổ ích để suy nghĩ về bài Tin Mừng ngày hôm nay. Thiên Chúa mời gọi chúng ta bày tỏ lòng mến Chúa và biết ơn Ngài bằng việc giúp đỡ người nghèo khổ vì chính Ngài đã đồng hóa mình với họ.

Mời Bạn: Kéo dài hy tế thập giá của thánh lễ trong đời sống hằng ngày bằng các việc: chia cơm cho người đói, rước vào nhà những người nghèo không nơi trú ngụ, thấy ai mình trần thì cho áo che thân, và không ngoảnh mặt làm ngơ trước người anh em cốt nhục. Đó cũng là cách ăn chay đích thực mà Thiên Chúa muốn bạn thực hiện trong mùa chay thánh này (x. Is 58,6-7). 

Chia sẻ: Dịp tết vừa qua bạn đã tặng gì cho người nghèo hay chỉ mua sắm quà để tặng những người thân quen?

Sống Lời Chúa: Cụ thể hóa trong đời sống hằng ngày lời nhắc nhủ của Thánh Gioan: “Nếu ai nói: ‘Tôi yêu mến Thiên Chúa’ mà lại ghét bỏ anh em mình là kẻ nói dối” (1Ga 4,20).

Cầu nguyện: Lạy Chúa, con kính mến Chúa hết lòng, hết sức, trên hết mọi sự vì Chúa là Đấng trọn tốt, trọn lành vô cùng, lại vì Chúa thì con thương yêu người ta như mình con vậy. Amen.

03/03/09
THỨ BA TUẦN 1 MC

Mt 6,7-15
SỰ HÀI HÒA TRONG LỜI 
CẦU NGUYỆN
“…xin làm cho danh thánh Cha vinh hiển… và cho chúng con hôm nay lương thực hằng ngày.” (Mt 6,7-15)
Suy niệm: Ngày nay nhiều người nói đến sự hài hoà (harmony) như một yếu tố không thể thiếu trong việc tạo nên hạnh phúc cuộc đời. Hơn 2000 năm trước, Đức Giêsu cũng đã dạy các môn đệ về sự hài hoà này trong kinh Lạy Cha. Sự hài hoà ở đây không hệ tại nơi số lượng, thời lượng, nặng nhẹ… nhưng là sự hoà hợp và giao thoa giữa hai thực tại tưởng như đối lập nhau là đất và trời. Thật ra, trời và đất không hề đối lập nhau, bởi vì trời là của Chúa, và đất cũng do chính Ngài tạo thành. Ước nguyện của Thiên Chúa là con người không chỉ biết chăm lo cho lợi ích vật chất, nhưng còn hướng đến tầm cao hơn: vinh quang của Thiên Chúa giữa con người.

Mời Bạn: Chủ trương duy lợi nhuận trong mọi công việc và các mối quan hệ đã khiến bạn chỉ còn biết lợi ích của bản thân và gia đình, làm mất cân bằng trong các mối tương quan với tha nhân. Điều này đang phá vỡ sự hài hòa trong cuộc sống bản thân và xã hội, dẫn tới nhiều hệ lụy đáng tiếc (môi sinh bị tàn phá, dửng dưng với người nghèo…).

Chia sẻ: Bạn có thấy sự hài hoà cần thiết cho cuộc sống quân bình của bản thân cũng như cho tình liên đới giữa người với người không? 

Sống Lời Chúa: Xét xem động lực nào đang thúc đẩy bạn lao động và làm các công việc khác? Cho bản thân, gia đình,  những người bất hạnh? Hãy cho công việc bạn một đích đến: vinh danh Chúa-phục vụ con người.
Cầu nguyện: Giang tay đọc chậm rãi hay hát Kinh Lạy Cha.

04/03/09
THỨ TƯ ĐẦU THÁNG TUẦN 1 MC 

Th. Casimirô
Lc 11.29-32 

DẤU LẠ GIÊSU
“Quả thật, ông Giôna đã là một dấu lạ cho dân thành Ninivê thế nào, thì Con Người cũng sẽ là một dấu lạ cho thế hệ này như vậy.” (Lc 11,30)
Suy niệm: Người Hy Lạp thích sự khôn ngoan, còn người Do Thái luôn đòi phép lạ như nhận xét của thánh Phaolô (1Cr 1,22). Phép lạ họ đòi là những việc kinh thiên động địa như nước sông Giođan rẽ làm đôi, hay hô một tiếng, thành quách sụp đổ tan tành. Đức Giêsu từ chối yêu sách làm dấu lạ theo kiểu này. Bù lại, Ngài ban cho họ một dấu lạ khác là chính Ngài. Tựa như dân thành Ninive nhận ra lời mời gọi sám hối của Thiên Chúa qua lời rao giảng của Giôna, hay nữ hoàng Sêba ở Phương Nam nhận biết Thiên Chúa cao cả qua lời khôn ngoan của vua Salômon, dân Chúa có thể khám phá ra tình yêu của Thiên Chúa qua lời rao giảng kèm theo những dấu lạ chữa lành bao người của Đức Giêsu, Con Một của Người.

Mời Bạn: Mọi sự kiện trong cuộc đời đều có ý nghĩa, cần bạn “giải mã” để nhận ra tiếng Chúa. Chúa có thể nhắn nhủ bạn qua một câu Lời Chúa, lời giáo huấn của Hội Thánh, lời nhắc nhở của những người chung quanh, hay một biến cố. Bạn hãy là một người “chiêm niệm trong hành động” để đọc ra những dấu chỉ của Chúa trong thời đại mình. 

Chia sẻ: Chúa mời gọi bạn hoán cải về phương diện nào trong mùa Chay này?

Sống Lời Chúa: Tham dự nghi thức sám hối cộng đồng và sống tâm tình sám hối ấy mỗi ngày trong mùa Chay.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, con nguyện thành tâm lắng nghe lời khôn ngoan của Tin Mừng, nhìn vào việc làm và đời sống tốt lành của Chúa để hoán cải. Xin ban cho con một tình yêu bén nhạy và tế nhị, để con tinh tế và nhanh nhẹn đáp lại tình thương Chúa. Amen.

05/03/09
THỨ NĂM ĐẦU THÁNG TUẦN 1 MC

Mt 7,7-12

KHÔNG CHỈ LÀ…NHƯNG CÒN LÀ…
“Tất cả những gì anh em muốn người ta làm cho mình hãy làm cho người ta.” (Mt 7,12)
Suy niệm: 1/ Sau khi mạc khải phải tin tưởng tuyệt đối vào Cha trên trời, Đấng trọn tốt trọn lành, không bao giờ từ chối chúng ta bất cứ điều gì, Chúa Giêsu dạy “khuôn vàng thước ngọc” trong cách cư xử đối với tha nhân: hãy làm cho người ta điều mình muốn người ta làm cho mình. 2/ Thực ra ý tưởng này không còn xa lạ với Cựu Ước hay những bậc thầy hoặc các nhà hiền triết. Nếu sách Tôbia dạy rằng “đừng làm cho người khác điều con không muốn chịu” (Tb 4,15) thì đức Khổng Tử cũng bảo “kỷ sử bất dục vật thi ư nhân.” Ráp-bi Hillel, một bậc thầy rất uy tín của Do Thái giáo trước Chúa Giêsu ít lâu, đã tóm lược tất cả điều luật của Cựu Ước vào điều cốt yếu nhất: “Những gì mình không thích, đừng làm cho người khác.” 3/ Vậy đâu là “khuôn vàng thước ngọc” trong lời dạy của Đức Chúa Giêsu? Thưa, đó là khía cạnh tích cực: không phải là tránh làm gì, nhưng là phải làm gì cho người khác. Nghĩa là chúng ta phải sống đạo cách tích cực, chứ không phải chỉ giữ đạo cách tiêu cực.  
Mời Bạn: Trong thư Rôma 13,8-10, thánh Phaolô lấy lại lời của sách Tôbia: “ai yêu người thì đã chu toàn Lề Luật… ai yêu thương thì không làm hại người đồng loại.” Bạn nghĩ thế nào?

Chia sẻ: Chúa Giêsu đã làm gương mẫu cho “khuôn vàng thước ngọc” thế nào?

Sống Lời Chúa: Tôi sẽ tìm hiểu một vài người thân ở gần đang muốn tôi làm gì cho họ, và…
Cầu nguyện: Lạy Chúa, xin thêm sức cho con để con sống tích cực theo Lời Chúa dạy: làm việc thiện ích cho người chung quanh, như những gì tốt đẹp con đang mong họ làm cho mình. Amen.

06/03/09
THỨ SÁU ĐẦU THÁNG TUẦN 1 MC

Mt 5,20-26

ĐỪNG “GIẾT” NGƯỜI ANH EM
“Còn Thầy, Thầy bảo anh em biết: ai giận… ai mắng… ai chửi anh em mình...” (Mt 5,22)
Suy niệm: “Giận là một cơn điên ngắn” (Seneca). Nếu đúng như vậy thì mỗi ngày ta điên không biết bao lần! Trong bản văn bằng tiếng Hy Lạp, Đức Giêsu không nói gì đến cơn giận bất khả kháng khi bị xúc phạm, mau bùng nổ nhưng chóng tàn. Ngài chỉ đề cập đến những cơn giận âm ỉ, kéo dài, không nguôi ngoai – thật sự, ta cũng chẳng muốn để cho nguôi ngoai – và kéo theo sự trả đũa. Mỗi khi giận “dai” như thế, ta không giết người khác bằng gươm giáo, nhưng bằng cách “hư vô hoá,” loại trừ họ ra khỏi cuộc sống này. Ta không giết thân xác họ, nhưng “giết” chết tình anh em, biến người anh em thành người dưng xa lạ, thậm chí kẻ thù của mình. 

Mời Bạn: Khoa phân tâm học khuyên bạn không nên đè nén cơn giận, vì sẽ gây ức chế, có hại cho sức khoẻ. Cách tốt nhất cho sức khoẻ và rất hợp tinh thần Kitô hữu là thái độ bao dung (chấp nhận và trân trọng những khác biệt của người khác) và khoan dung: tha thứ và cầu nguyện cho kẻ xúc phạm đến mình như bài Tin Mừng ngày mai nhắn nhủ. Đó cũng là một cách thăng hoa cảm xúc của bạn và dần dần loại trừ cơn giận dữ ra khỏi đời sống.

Chia sẻ: Trong xã hội hôm nay, hình như con người dễ nóng nảy và giận dữ với nhau hơn. Bạn có phương thế nào giúp mình bớt tình trạng này?

Sống Lời Chúa: Điểm lại xem lòng tôi đang có mối giận âm ỉ với người nào, và tìm cách thực thi Lời Chúa.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, Chúa dạy chúng con coi nhau là anh em, con của Cha trên trời, cùng là những người em của Chúa. Xin giúp chúng con luôn ghi khắc và nỗ lực sống theo sự thật này.
07/03/09
THỨ BẢY ĐẦU THÁNG TUẦN 1 MC
Th. Perpêtua và Fêlicita, tử đạo
Mt 5,43-48

YÊU KẺ THÙ
“Còn Thầy, Thầy bảo anh em: hãy yêu kẻ thù và cầu nguyện cho những kẻ ngược đãi anh em.” (Mt 5,44)
Suy niệm: Một nhà thơ đương thời đã  phản ứng lại trước các đối thủ như sau: “Trước một blog cá nhân đòi tát vào mặt (…), hoặc đang phát động cuộc vây đánh hội đồng, chúng tát vào má phải Jesus, Jesus chìa má trái. Chúng tát vào má ta bên phải, ta không làm Jesus, ta tập trung một thế hệ căm thù, để chìa ra quả đấm.” Chữ ta ở đây không riêng chỉ nhà thơ, nhưng có thể là hầu hết chúng ta, những môn đệ của Đức Giêsu. Ta không chìa ra một, hai quả đấm bằng tay trước mặt đối thủ, nhưng lòng trí ta có cả trăm quả đấm căm thù. Ta phản ứng theo cảm xúc con người, còn Thầy ta dạy yêu thương, cầu nguyện cho kẻ thù không phải theo tình cảm, nhưng bằng ý chí để chiến thắng bản năng và cảm xúc tự nhiên. 

Mời Bạn: Bạn chỉ có thể thắng cảm xúc cay đắng, giận dữ với kẻ xúc phạm khi lòng bạn có Chúa Giêsu ngự trị và Lời Ngài chi phối cách hành xử của bạn. Dập tắt sự cay đắng và nuôi dưỡng lòng khoan dung, từ tâm giúp bạn nên giống Chúa hơn, và nhờ vậy, bạn nên trọn lành như Lời Chúa dạy. 

Chia sẻ: Trong thực tế, bạn có thể yêu thương kẻ thù như Chúa dạy không? 

Sống Lời Chúa: Tối nay tôi sẽ cầu nguyện cho một (hoặc những) “kẻ thù” của mình, như một cách bắt đầu tập sống yêu thương theo Lời Chúa.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, xin tha thứ cho chúng con vì chúng con thường để cảm xúc cay đắng, giận dữ, làm chủ mình. Xin hãy là chủ nhân lòng chúng con, ngự trị và chi phối mọi cảm xúc của quả tim chúng con, giúp chúng con vượt qua mọi trả thù ti tiện, mọi giận hờn cay độc, để sống lòng yêu mến.

08/03/09
CHÚA NHẬT TUẦN 2 MC – B 


Mc 9,2-10

ĐỒNG HÌNH ĐỒNG DẠNG VỚI CHÚA
Rồi Người biến đổi hình dạng trước mắt các ông. (Mc 9,3)
Suy niệm: Một tu sĩ tu hội đời làm giáo viên được phân công chủ nhiệm một lớp học sinh cá biệt: cả lớp học lực từ yếu đến yếu, hạnh kiểm thì trung bình—vì không thể ghi kém hơn. Người tu sĩ-giáo viên ấy chia sẻ cảm nghiệm: Giống như ba môn đệ được Chúa Giêsu dẫn lên núi chiêm ngắm Ngài hiển dung rồi lại xuống núi để chứng kiến Ngài chịu đóng đinh, anh cũng nhìn thấy nơi khuôn mặt những cô cậu học trò ngổ ngáo của mình hình ảnh của Đức Kitô bị biến dạng trên thập giá, “chẳng còn hình tượng người ta nữa.” Sứ mạng của anh là phục hồi cho các học sinh yêu quí khuôn mặt sáng ngời của Đức Kitô như anh được chiêm ngắm “trên núi.” 

Mời Bạn: Đức Kitô, “hình ảnh Thiên Chúa vô hình” (Cl 1,15) đã trở nên đồng hình đồng dạng với người nghèo, người đau khổ. Những ai tìm kiếm vẻ đẹp của Thiên Chúa thì cũng được thúc đẩy chăm sóc hình ảnh của Thiên Chúa bị méo mó trên khuôn mặt những anh chị em của mình đang bị đói khổ, bị áp bức, bất công (x. Vita Consecrata, số 75). Đó không phải là sứ mạng của riêng các tu sĩ. Mới đây Uỷ Ban Bác Ái Xã Hội (Caritas Việt Nam) cam kết đến với những nạn nhân thiên tai, nạn nhân xã hội, và “đặc biệt quan tâm đến việc xây dựng một nền nhân bản toàn diện và liên đới cho người tín hữu Việt Nam.” Bạn đã góp phần của bạn thế nào trong công cuộc bác ái chia sẻ này?

Sống Lời Chúa: Dù thu nhập của bạn bao nhiêu, bạn cũng trích một khoản để dành vào việc chia sẻ với người nghèo.

Cầu nguyện: Lạy Chúa, xin cho con được nên đồng hình đồng dạng với Chúa bằng cách sống công bằng chia sẻ với những anh em đói nghèo, đau khổ.

09/03/09
THỨ HAI TUẦN 2 MC
Thánh Phanxica Rômana, nữ tu
Lc 6,36-38

CHA LÀ ĐẤNG NHÂN TỪ
“Anh em hãy có lòng nhân từ, như Cha anh em là Đấng nhân từ.” (Lc 6,36)
Suy niệm: Nhiều Kitô hữu có thể nghĩ đơn giản rằng mọi sự sẽ ổn cho thế giới này nếu mọi người đều tin có Chúa. Thực ra, việc tin có Chúa cũng chưa hẳn là đã ổn. Nghĩ về Chúa như một ông cảnh sát hà khắc hay một quan toà hẹp lượng, hay một ông chủ tham lam bủn xỉn luôn so đo tính toán từng li từng tí… thì đó là đang theo một thứ đạo ‘khủng bố’, đầy sự sợ hãi và đối phó, chứ không phải là đạo mà Đức Giêsu rao giảng. Đức Giêsu đã không phải mất công nhiều để thuyết phục người ta tin có Chúa (vì đồng bào của Ngài vốn đã tin như vậy rồi), song mối quan tâm của Ngài là giúp người ta nhận ra Thiên Chúa là CHA NHÂN TỪ – và thúc đẩy họ sống nhân từ như Cha vậy. 

Mời Bạn: Xem lại hình ảnh mình có hiện nay về Thiên Chúa và đối chiếu với hình ảnh Thiên Chúa mà Đức Giêsu trình bày. Điều quan trọng không phải chỉ là một hình ảnh đúng đắn về Thiên Chúa trong trí tôi, mà là một hình ảnh đúng đắn về Thiên Chúa thể hiện ra nơi chính con người tôi (bởi tôi là hình ảnh của Ngài mà!). Thiên Chúa là Đấng nhân từ, còn tôi có phải là một con người nhân từ như hình ảnh của Ngài không?  
Chia sẻ: Đức Giêsu dạy rằng nhân từ là thứ tha và chia sẻ chứ không phải là xét đoán và lên án (câu 37 và 38). Bằng cách nào chúng ta có thể thực hành lối sống này?

Sống Lời Chúa: Tích cực chống lại cái cám dỗ suy luận chủ quan và chỉ trích người khác, đồng thời tận dụng mọi cơ hội để bày tỏ sự cảm thông đối với họ.
Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, xin biến đổi con, để con có lòng nhân từ như Cha trên trời là Đấng nhân từ. Amen.

10/03/09
THỨ BA TUẦN 2 MC

Mt 23,1-12

LÀM LỚN THEO CÁCH GIÊSU
“Ai tôn mình lên, sẽ bị hạ xuống; còn ai hạ mình xuống sẽ được tôn lên.” (Mt 23,12)
Suy niệm: Chúa Giêsu hướng dẫn các môn đệ và dân chúng cách ứng xử với kinh sư và người Pharisêu. Chúa phân biệt rõ hai phương diện: lời họ dạy và việc họ làm. Lời họ dạy dựa trên những nguyên tắc của Luật mà ông Môsê đã nhận từ nơi Chúa và lưu truyền cho họ, thì phải vâng theo. Thế nhưng, việc họ làm nặng tính phô trương đạo đức bề ngoài, cốt để được khen ngợi tôn kính, thì chớ bắt chước. Luật Môse mà họ dạy gồm tóm trong hai điều: thờ phượng Chúa và tôn trọng con người. Tuy nhiên, việc làm và cách ăn mặc của họ (hộp kinh, tua áo để nhắc nhở dân Chúa ghi nhớ tuân giữ Luật Chúa) lại lôi kéo sự chú ý và khen ngợi cho mình, thay vì quy hướng về Chúa. “Dạy (hay nói) một đàng, làm một nẻo” hoặc “nói nhiều mà làm chẳng được bao nhiêu” là căn bệnh ai cũng có thể mắc phải.

Mời Bạn: Lời Chúa Giêsu nói về kinh sư và người Pharisêu cũng là lời cảnh tỉnh bạn, bởi vì có vẻ như ngày nay người ta “buôn nước bọt” hơi nhiều, kể cả ngoài lãnh vực quảng cáo. Với người Kitô hữu, nói mà không làm, thay vì là nhân chứng, lại là “phản chứng” với niềm tin, một hình thức bôi nhọ Thầy của mình.

Chia sẻ: Trong lãnh vực nào (luân lý, giáo dục con cái, sinh hoạt hội đoàn…), bạn thường nói mà không làm hơn cả?

Sống Lời Chúa: Tôi sẽ xem-xét việc giáo dục con cái có đi đôi với cách sống của mình không, và làm theo Lời Chúa dạy.

Cầu nguyện: Lạy Chúa, xin mở mắt chúng con để chúng con nhìn thấy Chúa trong mọi người. Xin cũng mở đôi tay chúng con để chúng con can đảm thi hành tình mến như chúng con thấy. 
11/03/09
THỨ TƯ TUẦN 2 MC 


Mt 20,17-28

ĐAM MÊ PHỤC VỤ
“Con Người đến... để phục vụ và hiến dâng mạng sống.” (Mt 20,28)
Suy niệm: Lời Chúa trong Tin Mừng hôm nay làm chúng ta sửng sốt! Ngài khẳng định: “không đến để được phục vụ, nhưng để phục vụ và hiến mạng sống cứu chuộc nhân loại.” Ngài đảo lộn não trạng con người, vốn nghĩ rằng càng được phục vụ, càng ăn trên ngồi trước, quyền cao chức trọng... thì càng danh giá. Không chỉ nói suông, cuộc đời của Chúa để lại cho ta bài học sáng giá này là Ngài đam mê phục vụ đám dân khốn khổ: giảng dạy họ không biết mệt mỏi, tiếp đón họ quên cả nghỉ ngơi, chữa lành bệnh tật họ đến hao tổn thân mình. Ngài lấy Lời và Thịt Máu mình để nuôi dưỡng họ. Quả là một chuỗi đam mê phục vụ vô tận. 

Mời Bạn: Để giúp mình mau mắn và vui vẻ hơn khi phục vụ, tôi sẽ tự nhủ: mỗi  việc tôi làm cho anh em là tôi làm cho chính Chúa (x. Mt 25,40).

Chia sẻ: Gương của Chúa mời gọi bạn tự vấn về tinh thần phục vụ: Tôi có yêu thích phục vụ không? Tôi có khiêm tốn, mau mắn, và vui tươi phục vụ những người bé nhỏ nghèo hèn với lòng yêu thương vô vụ lợi? Tôi đã đối xử thế nào với người phục vụ tôi? Tôi có trân trọng và yêu thương họ không?
Sống Lời Chúa: Tôi quyết tâm hôm nay sẽ vui vẻ phục vụ mọi người, từ trong gia đình tới những người tôi tiếp xúc, gặp gỡ, và cùng làm việc với mình. 

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, xin dạy con biết sống quảng đại, biết phụng sự Chúa cho xứng đáng, biết cho đi mà không cần tính toán, biết chiến đấu mà không sợ thương tích, biết làm việc mà không tìm an nghỉ, biết xả thân mà không đòi một phần thưởng nào khác, ngoài sự nhận biết con đã làm theo thánh ý Chúa mà thôi. Amen. 

12/03/09
THỨ NĂM TUẦN 2 MC

Lc 16,19-31

MONG SAO ĐỪNG LÀ KẺ VÔ TÌNH
Có một ông nhà giàu kia, mặc toàn lụa là gấm vóc, ngày ngày yến tiệc linh đình. Lại có một người nghèo khó tên là Ladarô mụn nhọt đầy mình, nằm trước cửa ông nhà giàu. (Lc 16,19-20)
Suy niệm: Ai trong chúng ta cũng thấy được lợi ích của nền kinh tế thị trường khi nó cho phép mọi người có thể tự do cạnh tranh trong việc buôn bán để tích lũy lợi nhuận. Nhưng mối nguy hiểm to lớn mà sự cạnh tranh của nền thị trường tự do mang lại đó là hố phân cách giàu nghèo gia tăng mỗi ngày một lớn; và như thế có nghĩa là nên kinh tế thị trường hôm nay đã góp phần rất lớn trong việc tạo ra những ông phú hộ và những Ladarô nghèo khó tân thời… Ông phú hộ ngày xưa cũng như những “đại gia” hôm nay thật đúng là họ không làm gì nên tội. Họ sống và họ tiêu xài bằng chính đồng tiền của họ làm ra. Nhưng điều đáng trách nơi họ đó là sự vô tình, vô tình trước nỗi đau của người đồng loại, vô tình trước sự thống khổ của người anh em mình.
Mời Bạn: Hãy cùng Đức Giêsu rong ruổi trên mọi nẻo đường của phố thị để cảm thông, chia sẻ với mọi hoàn cảnh sống của con người hôm nay, để mong sao trong chúng ta không ai là kẻ vô tình trước mọi nỗi niềm của người anh em đồng loại.

Chia sẻ: Bạn có cảm thấy khó chịu và áy náy khi phải sống chung với não trạng “măckeno” (mặc kệ nó) của con người hôm nay không? Bạn có đóng góp gì để cải thiện tình hình đó?

Sống Lời Chúa: Là Kitô hữu, chúng ta là những “Kitô khác” nghĩa là chúng ta phải biết sống giống Chúa Kitô: biết nhìn người khác để thấu hiểu được nhu cầu của họ và biết chạnh lòng thương và có phương án để cứu giúp.

Cầu nguyện: Hát Kinh Hòa Bình.
13/03/09
THỨ SÁU TUẦN 2 MC

Mt 21,33-43.45-46

LIÊN KẾT VỚI VIÊN ĐÁ GÓC GIÊSU
“Có gia chủ kia trồng được một vườn nho… Ông cho tá điền canh tác rồi trẩy đi xa... Tảng đá thợ xây loại bỏ lại trở nên tảng đá góc tường...” (Mt 21,33.42)
Suy niệm: Chiếm dụng của công, lấy tiền công tiêu xài việc riêng đang là một nhức nhối cho toàn xã hội. Dụ ngôn hôm nay nói đến một dạng chiếm dụng của công thiêng liêng. Israel là vườn nho mà Thiên Chúa là chủ. Các tá điền là giới lãnh đạo tôn giáo đã hành hung các đầy tớ (ngôn sứ), thậm chí  giết con của chủ (Chúa Giêsu) để tự tung tự tác với vườn nho Dân Chúa. Tuy nhiên, Chúa Giêsu chính là “tảng đá thợ xây nhà loại bỏ trở nên đá tảng góc tường,” một tảng đá móng trên đó, mọi sự được dựng nên, và là đá góc tường để liên kết mọi thứ lại với nhau. Ngài là Đường dẫn đưa nhân loại vào Sự Thật và Sự Sống vĩnh cửu. Liên kết với Ngài, ta được hiệp thông trọn vẹn với Thiên Chúa Ba Ngôi và hiệp thông với nhau.

Mời Bạn: Trong ngôi nhà sống đạo của bạn, có tảng đá góc tường Giêsu không? Muốn biết, bạn thử hỏi: Nếu Chúa Giêsu dạo quanh làng xóm và nhìn xem cách bạn dự lễ, đọc kinh, giảng dạy, điều hành, hay sinh hoạt đoàn thể, Ngài có thấy xa lạ với đạo lý của Ngài không? Tuy không công khai chối bỏ, nhưng rất có thể bạn gạt Ngài qua một bên, khi coi những giáo huấn của Ngài chẳng có giá trị gì trong đời sống mình.

Chia sẻ: Chúng tôi buộc các trẻ em và dự tòng phải thuộc giáo lý nhiều, nhưng chúng tôi có chủ tâm dạy họ biết và yêu mến Chúa Giêsu không?

Sống Lời Chúa: Tôi tập sống thân mật với Chúa Giêsu bằng thỉnh thoảng tôi nói nhỏ với Ngài: ‘Lạy Chúa Giêsu, con yêu mến Chúa.’
Cầu nguyện: Hát: “Giêsu mến yêu từ bi vô ngần…”

14/03/09
THỨ BẢY TUẦN 2 MC

Lc 15,1-3.11-32

ÁNH MẮT YÊU THƯƠNG
Anh ta còn ở đằng xa thì người cha đã trông thấy. Ông chạnh lòng thương chạy ra ôm cổ anh ta và hôn lấy hôn để. (Lc  15,20) 
Suy niệm: Người cha trông thấy con khi anh ta còn ở tận đằng xa, bởi vì ngày nào ông cũng ra ngõ, dõi mắt ngóng chờ con. Trong ánh mắt nhân từ của ông, anh không là đứa con hư hỏng, nhưng lúc nào cũng là người con yêu. Vì thế, không lạ gì ông ôm hôn con khi gặp lại, chẳng một lời trách móc, đồng thời dành cho anh mọi thể thức của một ông chủ nhỏ: áo dài, nhẫn, giày, và giết bê béo đãi tiệc. Người cha cũng dành ánh mắt nhân từ ấy cho người con cả khi anh này bực tức phản kháng. Ông chỉ mong anh vui mừng đón nhận người con thứ, yêu thương người em ruột thịt của mình như ông đã yêu.

Mời Bạn: “Lạy Chúa, Ngài biết rõ con, biết cả khi con đứng con ngồi, con nghĩ tưởng gì, Ngài thấu suốt từ xa” (Tv 138). Vâng! Ta đang sống dưới cái nhìn của Chúa. Ánh mắt yêu thương của Ngài thấu suốt mọi ngóc ngách, dõi theo từng giây phút của đời ta. Cho dù ta thế nào đi nữa, giới hạn đến đâu, Ngài vẫn yêu và luôn yêu ta. Thế nhưng, ta lại thường vô tình trước ánh mắt yêu thương nhân từ ấy. Ta như người con thứ không biết ánh mắt mong chờ của cha, chỉ muốn trở về với thân phận đầy tớ. Ta cũng tựa như người anh cả, ở bên cha hằng ngày, nhưng sống như người làm công xa cách. Cả hai lối sống này đều rất xa, chưa đáp ứng mong đợi của lòng cha.

Chia sẻ về một biến cố khiến bạn cảm nhận đôi mắt nhân từ của Chúa dõi theo bạn.

Sống Lời Chúa: Ý thức Chúa đang nhìn mình với ánh mắt đầy yêu thương.

Cầu nguyện: Lạy Chúa, xin ánh mắt yêu thương của Ngài cảm hóa con.

15/03/09
CHÚA NHẬT TUẦN 3 MC – B 


Ga 2,13-25

CƠN GIẬN THÁNH
Người liền lấy dây làm roi mà xua đuổi tất cả bọn họ cùng với chiên bò ra khỏi Đền Thờ. (Ga 2,15)
Suy niệm: Tại sao một người hiền lành như Đức Giêsu phải nổi giận? Ngài nổi giận vì: (1) Đền Thờ, nơi thánh thiêng thờ phượng Thiên Chúa bị xúc phạm: người ta biến thành nhà buôn bán huyên náo bát nháo; (2) Đền Thờ, nhà cầu nguyện, bị biến thành hang trộm cướp: con buôn  đổi tiền và bán súc vật với giá cắt cổ, bóc lột khách hành hương; (3) Hành lang dân ngoại là chỗ duy nhất trong khu vực Đền Thờ người dân ngoại có thể đến để gặp gỡ Thiên Chúa, nhưng cũng bị trưng dụng cho mục đích làm ăn. Đức Giêsu không thể chấp nhận người tìm Chúa bị ngăn trở vì bất cứ lý do gì. Như vậy, Ngài nổi giận vì Thiên Chúa và con người bị xúc phạm, chứ chẳng phải vì mình.

Mời Bạn: Đền thờ Chúa ưa thích hơn cả là chính tâm hồn con người, nơi Chúa Kitô phục sinh đang hiện diện. Tuy nhiên, trong thời đại hôm nay, vai trò chủ nhân đền thờ nội tâm của Chúa Kitô đang bị thách thức khi ta muốn tôn thờ chính mình, hoặc những vị thần khác như tiền bạc, tính dục vô độ… Mời bạn để Chúa Giêsu thanh tẩy đền thờ mình khỏi các vị thần giả mạo này.

Chia sẻ: Bạn làm gì để bày tỏ lòng tôn trọng Chúa Kitô Phục Sinh đang ngự trị trong tâm hồn mình?

Sống Lời Chúa: Tôi sẽ bớt đi sự giận dữ khi mình bị xúc phạm, nhưng thêm những cơn giận khi Chúa và người khác bị thương tổn.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, cảm tạ Chúa hằng ngự trong tâm hồn chúng con, dù chúng con bất xứng và mau thay đổi. Xin cho chúng con luôn dành cho Chúa địa vị cao nhất trong tâm hồn mình. Amen.

16/03/09
THỨ HAI TUẦN 3 MC

Lc 4,24-30

GẮN BÓ VỚI CHÚA
Họ đứng dậy lôi Người ra khỏi thành-thành này được xây trên núi. Họ kéo Người lên tận đỉnh núi, để xô Người xuống vực. (Lc 4,29)
Suy niệm: Người Do Thái có lòng tự hào dân tộc rất cao và lòng tự hào này có gốc rễ tôn giáo sâu xa. Họ ý thức mình là dân của Chúa, được Chúa chọn riêng. Đối với họ, không một dân tộc nào được chia sẻ ân huệ của Thiên Chúa như đã ban cho dân tộc họ. Họ độc quyền đối với ơn Chúa. Vì thế họ cũng rất đau về những trường hợp mình bị ‘ra rìa’ – như điều đã xảy ra thời Ê-li-a (chuyện bà goá thành Xa-rép-ta) và thời Ê-li-sa (chuyện Na-a-man người Xy-ri). Đức Giêsu nhắc lại những chuyện này làm họ không vui. Họ càng không vui, thậm chí phẫn nộ, vì Đức Giêsu hàm ý rằng họ đang ‘ra rìa’ một lần nữa, do chính họ bưng tai bịt mắt trước những lời nói và hành động cứu độ của Ngài.

Mời Bạn: Bi kịch của người Do Thái là bài học lớn cho chúng ta, những Kitô hữu hôm nay: Chúa ban cơ hội cách hào phóng, nhưng không phải ai cũng tận dụng được cơ hội trong tầm tay mình. Kẻ đi trước có khi phải về sau; kẻ ở trong đôi lúc hoá thành người ngoài! Người ta bắt hụt ‘chuyến tàu’ vì không chịu nổi sự quấy rầy của những tiếng nói ngôn sứ, của chính lương tri mình; và vì người ta tìm mọi cách dập tắt những tiếng nói ấy đi.

Chia sẻ: Ki-tô hữu có thể bị “ra rìa” không? Tại sao?

Sống Lời Chúa: Lặp lại nhiều lần trong ngày sống một câu Lời Chúa và quyết tâm sống theo.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, xin cho con đừng bao giờ dại dột đi tìm an ổn bằng cách gạt Chúa ra khỏi đời con. Xin cho con hết lòng mến yêu và phục vụ Chúa tận tụy trong mỗi công việc.

17/03/09
THỨ BA TUẦN 3 MC
Th. Patriciô, giám mục
Mt 18,21-35

THA THỨ NHƯ CHÚA THỨ THA
“Ta đã tha hết số nợ ấy cho ngươi, vì ngươi đã van xin ta, thì đến lượt ngươi, ngươi không phải thương xót đồng bạn, như chính ta đã thương xót ngươi sao?” (Mt 18,32-33)
Suy niệm: Hai con số 10.000 yến vàng và 100 đồng bạc trong dụ ngôn nói gì với chúng ta về sự cách biệt khổng lồ giữa chúng? Hai con số ấy vừa cho chúng ta ý thức rằng tội chúng ta xúc phạm đến Chúa nặng vô ngần, còn lỗi anh em xúc phạm đến chúng ta thì nhỏ nhoi. Chúng còn biểu thị một cách biệt nữa, đó là lòng nhân từ của Thiên Chúa với ta thì vô hạn, còn lòng nhân thứ của con người với nhau thì lại hạn hẹp biết bao! Vả lại, sự hạn hẹp của con người lại càng nhỏ hơn, khi họ đối xử với nhau theo tính hẹp hòi của mình mà không phản ánh lòng thương xót của Chúa. Lời Chúa hôm nay mời bạn suy ngắm lòng quảng đại của Chúa và kêu gọi bạn sống hào phóng như Chúa vậy trước những lỗi lầm của anh chị em.

Mời Bạn: Chớ gì đừng bao giờ bạn nghi ngờ rằng Chúa không thể tha thứ tội lỗi của bạn, bởi Ngài là Đấng luôn sẵn lòng tha thứ. Niềm tin ấy thúc đẩy chúng ta luôn thống hối tìm về Chúa và sẵn lòng tha thứ lỗi lầm cho anh em. 

Chia sẻ: Chia sẻ cảm nghiệm về một lần bạn đã tha thứ cho người khác.

Sống Lời Chúa: Tha thứ và cầu nguyện cho người đang làm hại bạn hay bất hòa với bạn.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, xin biến đổi con. Xin biến đổi con từ từ qua cầu nguyện. Ước chi mọi người thấy nét tươi tắn của Chúa trong nụ cười của con, thấy sự dịu dàng của Chúa trong lời nói của con, thấy sự tha thứ của Chúa trong ánh mắt và cả con người của con. Amen.

18/03/09
THỨ TƯ TUẦN 3 MC
Th. Cyrillo, giám mục, tiến sĩ Hội Thánh
Mt 5,17-19

XIN KIỆN TOÀN ĐỜI SỐNG CON
“Anh em đừng tưởng Thầy đến để bãi bỏ Luật Mô-sê hoặc lời các ngôn sứ. Thầy đến không phải để bãi bỏ, nhưng là để kiện toàn.” (Mt 5,17)
Suy niệm: Các tệ trạng xảy ra trong những cuộc triển lãm Hoa Anh Đào và Hoa Xuân tại Hà Nội vừa qua khiến nhiều người ngẩn ngơ tự hỏi: lối sống đầy văn hóa của người Hà Nội biến mất đâu rồi? Đến bao giờ người Hà Nội cũng như người các vùng tỉnh thành khác có lại được nếp sống văn hóa để làm cho xã hội đậm tính nhân văn? Lối sống đạo của người biệt phái thời Chúa Giêsu cũng cằn cỗi không kém, như xác ve vô hồn. Họ chú trọng giữ từng chi tiết Luật, nhưng lại không sống công chính, đức tin và lòng yêu thương tha nhân. Đây chính là điểm Chúa Giêsu muốn kiện toàn. Đối với Ngài, luật không còn được ghi khắc trên bia đá nữa, nhưng trong trái tim bằng thịt. Trong trái tim mỗi người, tình yêu hướng về Thiên Chúa và tha nhân hướng dẫn họ biết cách sống để tạo nên một nền văn hóa sự sống và nền văn minh tình thương. Đến bao giờ người ta biết sống yêu thương và tôn trọng người khác, bấy giờ một nếp sống văn hóa đích thực mới ló dạng.

Mời Bạn: Là người Ki-tô hữu, bạn có nghĩ rằng khi sống luật Chúa theo mẫu gương Thánh Tâm Chúa Giêsu, bạn sẽ có được một nếp sống đậm Tin Mừng và là nhân tố để kiến tạo một xã hội tốt đẹp không?

Chia sẻ: Nếp sống của xã hội bạn đang sống có gì trái nghịch với Tin Mừng? Có gì phù hợp với Tin Mừng?

Sống Lời Chúa: Quyết tâm bỏ một thói quen không phù hợp với Tin Mừng.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, xin cho con biết dùng mùa chay này để lắng nghe Lời Chúa và xin làm cho tim con được rộn ràng vì thực hành lời Chúa.

19/03/09
THỨ NĂM TUẦN 3 MC
Th. Giuse, Bạn trăm năm Đức Maria
Mt 1,16.18-21.24a
GIUSE, CON NGƯỜI LẮNG NGHE
“Này ông Giu-se, con cháu Đa-vít, đừng ngại đón Maria vợ ông về, vì người con bà cưu mang là do quyền năng Chúa Thánh Thần.” (Mt 1,20)
Suy niệm: Trong trường hợp của thánh Giuse, câu ngạn ngữ “Nghe nhiều thêm khôn ngoan, nói nhiều hối hận nhiều” như thể đúc kết đời sống thinh lặng và khôn ngoan của ngài. Tuy chỉ có hai tác giả Tin Mừng đề cập đến thánh Giuse, nhưng vẫn không một lời nào của ngài được thuật lại. Dĩ nhiên, ngài vẫn dạy dỗ và chơi đùa với trẻ Giêsu, vẫn trò chuyện với Maria, vẫn hàn huyên với hàng xóm láng giềng, với những người đến nhờ làm nhà cửa, bàn ghế. Nhưng trong mọi trường hợp, ngài luôn lắng nghe, đặc biệt lắng nghe lời Thiên Chúa. Các tác giả Tin Mừng đã thuật lại tỉ mỉ những sự kiện sứ giả Thiên Chúa đến nói cho biết mầu nhiệm và sự quan phòng của Thiên Chúa và thánh Giuse lắng nghe. Ngài lắng nghe và đón nhận Maria, chăm sóc trẻ Giêsu. Ngài lắng nghe đưa gia đình lánh sang Ai-cập và biết thời điểm trở về. Ngài sẵn sàng đón nhận ý Chúa trong sự thinh lặng vâng phục. Gương sáng của ngài và Mẹ Maria, những người suy đi nghĩ lại lời Chúa trong lòng để vâng theo, là mẫu gương đào tạo trẻ Giêsu trở nên người luôn vâng phục cha mẹ, nhất là chu toàn ý Chúa Cha. Còn sự khôn ngoan nào hơn sự thinh lặng vâng phục ý Chúa?

Mời Bạn: Mùa chay là dịp chúng mình tập thinh lặng suy niệm và tìm ý Chúa để sống. Mẫu gương cụ thể của thánh Giuse giúp chúng mình tập luyện.

Chia sẻ: Lắng nghe có ích lợi gì?

Sống Lời Chúa: Thinh lặng và tìm hiểu điều Chúa muốn nói với bạn qua bài Tin Mừng này.

Cầu nguyện: Hát: “Giuse trong xóm nhỏ…”

20/03/09
THỨ SÁU TUẦN 3 MC

Mc 12,28b-34

TÌNH CHÚA ĐƯA LỐI TÌNH NGƯỜI
“Ngươi phải yêu mến Đức Chúa, Thiên Chúa của ngươi, hết lòng, hết linh hồn, hết trí khôn và hết sức lực ngươi.” (Mc 12,30)
Suy niệm: Ở miền Tây cách đây khoảng hơn hai ba mươi năm, cá tôm đầy đồng; cứ mỗi trận mưa, cá nhảy lên bờ, người ta tha hồ bắt cá. Người trẻ hôm nay nghe chuyện đó như trong chuyện cổ tích vậy. Dễ hiểu thôi, vì môi trường hôm nay bị hủy hoại nên mấy ai dám mơ cảnh trù phú trên! Tương tự, trong một thế giới xung đột xảy ra nhiều nơi, ngày càng dữ dội, trong một xã hội hận thù đang lan rộng, từ những vụ thanh toán nhau bằng súng hoa cải, đến những vụ đấu súng tập thể tại Quảng Ninh, nói đến tình yêu như thể nói về một điều không tưởng. Người ta khó thừa nhận rằng, thế giới này đã được tạo thành trong tình yêu và sở dĩ hôm nay nó còn tồn tại, là vì Thiên Chúa vẫn yêu thương và vẫn còn có những con người biết yêu thương. Môi trường sẽ tốt đẹp trở lại nếu mọi người biết bảo vệ từ hôm nay; cũng vậy, thế giới sẽ thái bình nếu lòng mến Chúa và yêu tha nhân chớm nở trong lòng mọi người từ hôm nay. Tình yêu này là thước đo tương lai thế giới.

Mời Bạn: Bạn có tin rằng lòng mến Chúa và yêu người của bạn sẽ giúp cho bầu khí gia đình và xã hội của bạn tốt đẹp không?

Chia sẻ: Mối tương quan giữa mến Chúa và yêu người.

Sống Lời Chúa: Nói hay làm một cử chỉ nhằm tạo bầu khí yêu thương trong gia đình hoặc xóm giềng.

Cầu nguyện: Lạy Cha, Cha đã ban Con Một của Cha cho chúng con, để minh chứng tình yêu của Cha đối với chúng con vừa bao la vừa mãnh liệt. Xin cho chúng con biết sống và nhân rộng tình yêu này trong gia đình và xã hội.

21/03/09
THỨ BẢY TUẦN 3 MC

Lc 18,9-14

HẠ MÌNH XUỐNG ĐỂ VƯƠN LÊN
“Ai tôn mình lên sẽ bị hạ xuống; còn ai hạ mình sẽ được tôn lên.” (Lc 18,14)
Suy niệm: Sau Đệ Nhị Thế Chiến, nước Nhật điêu tàn, kinh tế kiệt quệ, tài lực vật lực khánh kiệt. Người ta tự hỏi, do đâu mà nước Nhật được phồn thịnh như hôm nay. Một trong những lý do chính, đó là người Nhật dám nhìn nhận và nói với nhau về thảm trạng của đất nước mình. Mối nhục do thua kém bè bạn đã kích thích lòng yêu nước của người Nhật và giúp họ vươn lên. Tương tự, việc nhìn nhận thực trạng tâm hồn của mình rất quan trọng trong đời sống thiêng liêng và mùa Chay là cơ hội tốt để chúng mình làm việc đó. Để nhìn nhận và hoán cải tâm hồn, Chúa Giêsu khuyên nhủ chúng mình tạo mối liên kết với Thiên Chúa qua việc ăn chay kín đáo, mở rộng tâm hồn đón nhận sự công chính bên trong. Chính Thiên Chúa, Đấng tác động âm thầm, sẽ đổi mới tâm hồn tín hữu và làm cho nó vươn cao.

Mời Bạn: Tận dụng những ngày chay thánh để làm sống lại mối thân tình với Thiên Chúa và sẵn sàng trở nên chứng nhân tình yêu.

Chia sẻ: Chúa muốn chúng ta làm gì khi khuyên nhủ “hạ mình” xuống?

Sống Lời Chúa: Tìm dịp tham dự một buổi tĩnh tâm và quyết tâm sống lại tình thân với Chúa và anh em.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, xin dạy con biết tìm ý Chúa trong mọi hoàn cảnh, biết sống đậm nét Tin Mừng trong mỗi lời nói và hành vi của con. Con tin rằng, Chúa luôn ở cùng con để đỡ nâng con trong mỗi bước đường đời, nhưng không phải để chìu theo ý con, mà là dẫn đưa con theo ý Chúa. Xin cho con biết từ bỏ ý riêng của con, xin cất đi trái tim cứng cỏi của con và ban cho con một tâm hồn biết thống hối khi lỗi phạm, thêm lòng mến khi được thứ tha.

22/03/09
CHÚA NHẬT TUẦN 4 MC – B

Ga 3,14-21

HÃY CHIÊM NGẮM THÁNH GIÁ
“Thiên Chúa yêu thế gian đến nỗi đã ban Con Một, để ai tin vào Con của Người thì khỏi phải chết, nhưng được sống muôn đời.” (Ga 3,16)
Suy niệm: Gia đình là tổ ấm. Thật bất hạnh cho những ai không có gia đình! Thế nhưng, có những người không muốn quay trở lại với gia đình mình, không muốn nhìn mặt những người thân. Thời gian kéo dài càng làm cho sự xa cách trầm trọng hơn, người ta càng khó tìm về tổ ấm. Trong mối tương quan của chúng mình với Thiên Chúa, Chúa Giêsu trên thánh giá chính là tình yêu của Thiên Chúa tỏ bày với chúng mình, “yêu thế gian đến nỗi đã ban Con Một” Ngài. Thế mà, có những người không dám nhìn lên thánh giá, không dám đối diện với thánh giá để chiêm ngắm tình yêu này! Mặc cảm tội lỗi đã từng khiến Phê-rô xin Chúa hãy tránh xa ông, thì nay, cũng chính thứ mặc cảm đó đưa đẩy người ta xa Chúa, không dám đối diện với thánh giá. Tuy nhiên, Chúa vẫn cứ đến với Phê-rô và với con người tội lỗi hôm nay, vì Ngài là Tình yêu. Thánh giá vẫn cứ là dấu chỉ tình yêu Thiên Chúa dành cho thế gian.

Mời Bạn: Mùa Chay giúp cho bạn nhiều cơ hội nhìn ngắm và suy niệm thánh giá. Bạn sẵn sàng thu xếp công việc để tham dự những buổi như thế chưa?

Chia sẻ cảm nghiệm của bạn khi chiêm ngắm Chúa Giêsu trên thánh giá. 

Sống Lời Chúa: Nhắc nhở người thân trong gia đình dành thì giờ trong ngày suy ngắm Chúa Giêsu trên thánh giá.

Cầu nguyện: Lạy Chúa, con không xin Chúa tránh xa con, nhưng chỉ xin cho con can đảm nhìn ngắm Chúa trên thánh giá. Ở đó, con sẽ hiểu tình Chúa yêu. Ở đó, con yêu Chúa như Chúa đã chiếm đoạt con, dám sống như Chúa, vì tình yêu Chúa nung nấu trái tim con.

23/03/09
THỨ HAI TUẦN 4 MC
Th. Turibiô Môgrôvêjô, giám mục
Ga 4,43-54

NHẬN RA GIỜ CHÚA VIẾNG THĂM
Người cha nhận ra là vào đúng giờ đó, Đức Giêsu đã nói với mình: “Con ông sống”, nên ông và cả nhà đều tin. (Ga 4,53)
Suy niệm: Viên sĩ quan xin Chúa Giêsu đến chữa bệnh cho con mình chưa hẳn đã tin Chúa là Đấng Mêsia. Có lẽ ông chỉ nghĩ Ngài là một lương y có tài chữa bách bệnh thôi. Chúa Giêsu không che dấu một thoáng trách móc khi nói rằng ông phải có “dấu lạ điềm thiêng” thì mới tin vào Ngài. Thế nhưng nhờ lời trách móc nhẹ nhàng đó, ông đã hoán cải. Nghe Chúa nói: “Ông cứ về đi, con ông sống đó” ông đã tin và trở về dù chưa thấy điềm thiêng dấu lạ. Niềm tin của ông vừa nảy nở nhờ nghe lời Chúa giờ đây được lớn lên, định hình rõ nét và truyền lan cho mọi người trong nhà, khi ông kiểm nghiệm lại sự việc và nhận ra dấu lạ đã xảy ra với ông vào “giờ mà Chúa đã nói với mình.”
Mời Bạn: - Mọi biến cố trong đời bạn đều là những “dấu lạ,” đánh dấu “giờ Chúa đến viếng thăm,” “giờ Chúa nói với bạn.” Bạn có khi nào ngồi nhìn lại cuộc sống của mình để nhận ra điều đó chưa? - Khi bạn nhận ra “giờ Chúa đến viếng thăm,” khi bạn cảm nghiệm được Chúa đụng chạm đến cuộc đời bạn, lúc đó đức tin của bạn không còn là lý thuyết suông nữa mà một đức tin được chứng thực bằng một kinh nghiệm sống. Một niềm tin như thế có sức toả lan rất mạnh. Bạn nhớ chia sẻ niềm tin ấy cho những người sống quanh bạn nhé.

Sống Lời Chúa: Bạn hãy dành một khoảng thinh lặng để nhìn lại cuộc sống và cảm nghiệm được giờ Chúa đến viếng thăm mình.

Cầu nguyện: Lạy Chúa, cảm tạ Chúa đã ban cho con diễm phúc được Chúa đến với con. Xin Chúa ban thêm lòng tin cho con.

24/03/09
THỨ BA TUẦN 4 MC

Ga 5,1-3a.5-16

HÃY THI THỐ TÌNH YÊU
“Thưa Ngài, khi nước khuấy lên, không có người đem tôi xuống hồ. Lúc tôi tới đó, thì đã có người khác xuống trước mất rồi!” Đức Giêsu bảo: “Anh hãy trỗi dậy, vác chõng mà đi!” (Ga 5,7-8)
Suy niệm: Bệnh nhân bại liệt trong biến cố này đã mô tả thái độ dửng dưng và vô tâm của xã hội bằng một câu nói gọn lỏn: “Không có người đem tôi xuống hồ.” Anh chị em của ông ở đâu? Bà con của ông ở đâu? Hàng xóm láng giềng và bạn bè của ông đi đâu? Những người đồng đạo của ông ở đâu? Họ không thể sờ vào cáng của ông, chạm vào người ông để giúp ông có cơ hội được lành sao? Càng chất vấn càng thấy đau lòng, vì đó là sự thật. Sự thật ấy kéo dài cho đến tận hôm nay và mở rộng trong nhiều lãnh vực. Bao nhiêu người trong gia đình đang bị hất hủi, suốt ngày không được một lời chia sẻ thân tình người của người thân! Không ít người trong cộng đoàn, giáo xứ, đoàn thể bị bỏ rơi hay những đóng góp của họ không được trân trọng đón nhận! Bao nhiêu người đang vô vọng trong những đòi hỏi chính đáng của họ! Thế nhưng, không một ai muốn dính líu vào cuộc đời họ. Chỉ còn Chúa Giêsu yêu thương họ.

Mời Bạn: Chúa Giêsu muốn chúng mình tiếp tục yêu thương các mảnh đời khác khi chọn chúng mình là Ki-tô hữu. Mời bạn sống như Ngài.

Chia sẻ: Kể cho nhau những mẩu chuyện thương tâm mà bạn chứng kiến.

Sống Lời Chúa: Đi thăm và chăm sóc hay chuyện trò với một người bệnh.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu, vì yêu thương, Chúa đã can dự vào cuộc đời của người bại liệt, để cứu anh thoát khỏi bệnh tật và tội lỗi, cho anh nhận ra tình thương của Chúa. Xin giúp chúng con hăng hái chia sẻ tình yêu Chúa cho tha nhân, như Chúa kêu gọi chúng con.

25/03/09
THỨ TƯ TUẦN 4 MC
Lễ Truyền Tin
Lc 1,26-38

LUÔN SẴN SÀNG THƯA VÂNG
Bấy giờ bà Maria nói: “Vâng, tôi đây là nữ tỳ của Chúa, xin Chúa cứ làm cho tôi như lời sứ thần nói.” (Lc 1,38)
Suy niệm: Đức Mẹ đang làm gì khi sứ thần đến truyền tin? Các bộ phim về cuộc đời Chúa Giêsu đều thuật lại sự kiện này nhưng các giải đáp đưa ra thì không ai giống ai. Phim thì nói Mẹ đang cầu nguyện, phim khác dàn dựng mẹ đang dệt vải hay đi múc nước. Có phim lại mô tả thiên thần truyền tin cho Mẹ trong một đêm thanh vắng. Nhưng dù đặt trong hoàn cảnh nào, tất cả các bộ phim ấy đều đồng ý với thánh sử Luca ở điểm này là Mẹ luôn sẵn sàng thưa “Vâng”. Lời thưa vâng của Mẹ đã được bao hàm trong thái độ cơ bản: “tôi đây là nữ tỳ của Chúa.” Nhờ chọn lựa một vị trí như thế, Mẹ mới có thể luôn sẵn sàng đáp lại: “Xin cứ làm cho tôi như lời sứ thần nói.” Dù đang làm việc gì, Mẹ vẫn làm trong tư thế của người tôi trung của Đấng Tối Cao. Và Mẹ vẫn trung thành đứng trong tư thế này, cho đến tận dưới chân thập giá Chúa Kitô.

Mời Bạn: Như thế chúng mình có thể noi gương Mẹ: trước tiên chọn sống như người tôi trung của Chúa. Dù đang làm việc gì hay đang ở đâu, dù ở trong chức vụ, bậc sống hay hoàn cảnh nào, bổn phận người tôi trung vẫn là biết mau mắn nhận ra ý muốn của Chúa và cũng biết mau mắn thi hành.

Chia sẻ: Việc sống như người tôi trung của Chúa có nghịch với phẩm giá và tự do con người hay không?

Sống Lời Chúa: Thực hành bước cơ bản giúp nhận định thánh ý Chúa: xác định mình là tôi tớ Chúa, được sinh ra để làm vinh danh Chúa và để đạt tới ơn cứu độ.

Cầu nguyện: Lạy Chúa, xin ban ơn trợ giúp, cho con dám khước từ ý riêng và lòng háo danh, để con liên lỉ tìm kiếm và thi hành thánh ý Chúa. 

26/03/09
THỨ NĂM TUẦN 4 MC

Ga 5,31-47

CHỨNG TỪ THẬT
“Có Đấng khác làm chứng về tôi và tôi biết: lời Người làm chứng về tôi là chứng thật.” (Ga 5,32)
Suy niệm: Chuyện như đùa mà có thật  đang xảy ra trong thời buổi suy thoái kinh tế toàn cầu: trong khi các ông chủ nhà băng nhận được những khoản tiền thưởng béo bở hàng triệu đô-la, thì ngân hàng của họ bị phá sản. Hiện tượng khen thưởng vô tội vạ này chẳng khác gì thói “chạy thành tích” của giới lãnh đạo Do Thái, và bị Chúa Giêsu khiển trách, “các ông tôn vinh lẫn nhau và không tìm kiếm vinh quang phát xuất từ Thiên Chúa duy nhất” (Ga 5,44). Trong khi đó, để làm chứng cho chính mình, Chúa Giêsu không nại đến bất cứ lời khen chê nào của trần thế, nhưng minh chứng bằng những việc Ngài đã làm theo thánh ý Chúa Cha, một cuộc sống yêu mến và chu toàn ý Cha. Thực hiện ý Chúa Cha là dấu chỉ là người thuộc về Thiên Chúa. 
Mời Bạn: Chuyện bên đông, động bên tây: trông người rồi nghĩ đến ta. Biết bao nhiêu bằng khen, giấy khen cấp cho những dự án hoàn thành xuất sắc, mà không lâu sau đó đã xuống cấp nghiêm trọng! Thật đáng lo ngại khi lối sống ‘đối phó,’ gian xảo ăn sâu vào tâm thức nhiều người, nhất là nơi lớp người trẻ, nơi các học sinh! Là chứng nhân của Thiên Chúa, theo gương Chúa Giêsu, chúng ta hãy sống người thật việc thật trước mặt Thiên Chúa và anh em. Sống đẹp lòng Chúa mới là điều đáng mừng.

Chia sẻ: Lối giữ đạo hình thức có làm đep lòng Thiên Chúa không? Vì sao?

Sống Lời Chúa: Sau khi thức dậy, hướng lòng về Chúa và dâng Chúa một ngày sống mới, với quyết tâm làm mọi việc để vinh danh Chúa.  

Cầu nguyện: Đọc hay hát kinh Lạy Cha.

27/03/09
THỨ SÁU TUẦN 4 MC

Ga 7,1-2.10.25-30

ĐỨC GIÊSU ĐẾN TỪ THIÊN CHÚA
“Đấng đã sai tôi là Đấng chân thật. Các ông không biết Người. Phần tôi, tôi biết Người, bởi vì tôi từ nơi Người mà đến.” (Ga 7,28-29)
Suy niệm: Từ cổ chí kim, nhân loại dễ đón nhận Thượng Đế với những đặc tính cao cả, siêu việt, hơn là thân thiện, gần gũi. Cách nhìn này cũng chung cho cả người Do-thái. Họ tin rằng Đấng Ki-tô đến từ Thiên Chúa, nên Ngài không thể xuất hiện với một lý lịch bình thường. Ngày nay không ít Ki-tô hữu vẫn chuộng hình thức sống đạo khác người và cố công chạy theo những hiện tượng lạ. Thiên Chúa siêu việt trên mọi khả năng hiểu biết của con người, song Ngài muốn mạc khải chính mình cho con người trong tầm mức nhận hiểu của họ. Đặc biệt, Thiên Chúa, Đấng uy quyền thánh thiện đã làm người trong Đức Giêsu Ki-tô để ở giữa loài người, gần gũi và thân thiện với mọi người, kể cả người cùng khổ và tội lỗi, để đồng hoá với họ về mọi phương diện, ngoại trừ tội lỗi. Nếu người ta không biết Thiên Chúa, thì chính Đức Ki-tô là Thiên Chúa ở giữa họ.

Mời Bạn: Chúng ta được thánh hiến trở nên con cái Thiên Chúa, và là môn đệ Chúa Kitô, được sai đi vào trong thế gian để thánh hiến thế gian, chúng ta cần học nơi Đức Ki-tô sự phục vụ trong khiêm hạ.

Chia sẻ: Làm sao có thể loan báo một Thiên Chúa siêu việt, thánh thiện qua các sinh hoạt thường ngày?

Sống Lời Chúa: Chu toàn bổn phận hằng ngày với ý thức rằng Chúa giao phó cho bạn.

Cầu nguyện: Lạy Chúa là Đấng yêu thích những ai sống khiêm tốn và đơn sơ, xin dạy con biết tôn vinh Chúa nơi những công việc tầm thường hằng ngày, nhưng với một nỗ lực phi thường để làm sáng danh Chúa.

28/03/09
THỨ BẢY TUẦN 4 MC

Ga 7,40-53

KHÂM PHỤC CÁC VỆ BINH!

Các vệ binh trở về trả lời (với các thượng tế và người Pharisêu): “Xưa nay chưa hề có ai nói năng như người ấy.” (Ga 7,50-51)
Suy niệm: Những người lính trong toán vệ binh đền thờ được “chỉ đạo” đi nghe ngóng và bắt Chúa Giêsu điệu về cho các bậc vị vọng kia “xử lý.” Nhưng họ đã trở về tay không. Đã thế họ còn cả gan trả lời một cách đầy thách thức: “Xưa nay chưa hề có ai nói năng như người ấy.” “Bất tuân thượng lệnh” như vậy không có chỉ nghĩa là họ sẽ bị “bể nồi cơm” mà họ còn bị những người có chức có quyền kia liệt vào hạng “những người bị nguyền rủa.” Tuy không có kiến thức uyên bác về Thánh Kinh và luật Môsê như các ông thượng tế và biệt phái, nhưng họ lại giàu lương tri: họ không thể bắt người vô tội. Hơn nữa, những con người đơn sơ ấy lại thật là dũng cảm: dám nói sự thật dù có bị trù dập. 

Mời Bạn: Các anh vệ binh ơi! Chúng tôi khâm phục các anh. Các anh vẫn có thể bắt Chúa Giêsu điệu về cho các thượng tế mà không có lỗi gì: các anh chỉ làm theo lệnh cấp trên. Các anh cũng có thể đùn đẩy trách nhiệm: chưa bắt được vì quần chúng đang ủng hộ ông ấy. Thế nhưng các anh đã quyết không làm điều sai trái, và dám can đảm nói lên sự thật. Hành động của các anh có khác gì các anh đang làm chứng cho Đức Kitô! “Những ai chịu khốn nạn vì đạo ngay ấy là phúc thật, vì Nước Trời là của họ,” các anh xứng đáng hưởng mối phúc thứ tám đó. Chúng tôi khâm phục các anh, các anh vệ binh ơi!

Sống Lời Chúa: Dành ít phút tâm sự với Chúa bằng những tâm tình tương tự sau đây: Lạy Chúa, con hổ thẹn khi suy ngắm hành động làm chứng của các anh vệ binh. Xin Chúa ban sức mạnh cho con dám làm chứng cho Chúa, cho công bằng và chân lý. 

29/03/09
CHÚA NHẬT TUẦN 5 MC – B

Ga 12,20-33

ĐỂ SINH NHIỀU HOA TRÁI
“Thật, Thầy bảo thật anh em, nếu hạt lúa gieo vào lòng đất mà không chết đi, thì nó vẫn trơ trọi một mình; còn nếu chết đi, nó mới sinh được nhiều hạt khác.” (Ga 12,24)
Suy niệm: Hình ảnh hạt lúa rất gần gũi với chúng ta. Hôm nay, Giêsu mượn hình ảnh này diễn tả một lối sống hoàn hảo trong Ki-tô giáo. Hạt lúa phải thối đi, hư nát đi, bấy giờ nó mới có thể nẩy mầm và sinh nhiều bông hạt, vì trong nó có mầm của sự sống. Cũng thế, Ki-tô hữu phải chấp nhận thánh giá hằng ngày, chấp nhận mọi sự miễn sao Đức Ki-tô được rao giảng, bấy giờ Tin Mừng mới được vang xa và có cơ hội nẩy mầm trong lòng người. Thế nhưng, ta đang sống trong một thế giới hưởng thụ, dễ có mấy ai dám hy sinh chấp nhận để sống như hạt lúa! Lời Chúa ta đọc, thập giá Chúa hằng ngày ta tuyên xưng luôn nhắc ta đón nhận thánh giá và sống cho Đấng đã chết và sống lại vì chúng ta. Đó là chân lý sống và là một đòi hỏi không ngừng.

Mời Bạn: Nếu thế gian đang tìm kiếm danh, quyền, tiền và hưởng thụ khoái lạc, thì Chúa đang mời ta tìm sự sống hoàn mỹ của Đức Giêsu bằng lối sống đơn sơ, khiêm hạ, khó nghèo và hy sinh.

Chia sẻ: Kể cho nhau những kết quả tốt đẹp sau những hy sinh của người Ki-tô hữu.
Sống Lời Chúa: Dành thì giờ suy ngắm thập giá Chúa Kitô và chọn lối sống gắn bó với Thánh Giá để nên một với Chúa trong mầu nhiệm chết và phục sinh của Chúa.

Cầu nguyện: Lạy Chúa Giêsu là Đấng hiền lành và khiêm nhượng trong lòng, xin uốn lòng con nên giống trái tim Chúa. Xin cho con biết sống đẹp lòng Chúa, cho dù con bị thua thiệt đến nghiệt ngã. Amen.

30/03/09
THỨ HAI TUẦN 5 MC
Ga 8,1-11

PHIÊN TÒA NHÂN TỪ
“Tôi cũng vậy, tôi không lên án chị đâu! Chị về và đừng phạm tội nữa.” (Ga 8,11)
Suy niệm: Theo tập tục tại một làng nọ ở nước Ý, người nào phạm tội ngoại tình thì bị xô xuống vực thẳm. Có một người phụ nữ, bị bắt phạm tội ngoại tình. Dân làng đem cô ra xử theo luật, ngày hôm đó chồng của cô “biến” đâu mất. Thời gian sau người ta lại thấy cô ta sống trong gia đình với chồng và con. Hỏi ra được biết, người chồng khi hay tin vợ mình bị tố cáo, anh ta âm thầm thắt những sợi dây để hứng khi chị bị xô xuống vực thẳm. Thế là anh đã cứu sống được vợ mình. Sứ điệp của Chúa Giêsu trong Tin Mừng hôm nay là “cứu sống” chứ không phải giết chết. Ngài làm thẩm phán trong phiên toà xử theo luật của tình thương nhân hậu: phán quyết của toà là lên án tội lỗi, kêu gọi tội nhân hoán cải và tuyên bố ơn tha tội.

Mời Bạn: Là con người ai cũng điều có thiếu sót. Tôi có thấy được những khyết điểm của tôi không? Hay là chỉ thấy yếu điểm của người khác? Tôi thường xét mình về lỗi của tôi hay lỗi của anh em tôi? Hãy thành thật trả lời với chính mình. Và chúng ta cũng hãy đối xử với anh em đồng loại theo gương mẫu Chúa Giêsu: không lên án, có chăng thì chỉ dựa vào lòng thương yêu, nhân từ  và tha thứ.

Chia sẻ: Lời mời gọi của Chúa “đừng kết án ai” phải được hiểu thế nào trong cuộc sống?

Sống Lời Chúa: Ơn tha thứ của Chúa luôn kèm theo một đòi buộc hoán cải cuộc sống: “từ nay đừng phạm tội nữa.” Còn lại những ngày trong Mùa Chay Thánh này, tôi quyết tâm cải thiện đời sống, từ bỏ những tật xấu và xa tránh những dịp tội.

Cầu nguyện: Lạy Chúa xin thương xót con là kẻ có tội. 

31/03/09
THỨ BA TUẦN 5 MC

Ga 8,21-30

BẠN ƠI! ĐỪNG CHẾT TRONG TỘI!

“Nếu các ông không tin là Tôi Hằng Hữu, các ông sẽ mang tội mình mà chết.” (Ga 8,24)
Suy niệm: Những người Pharisêu đang tức lồng lộn lên vì bẽ mặt sau khi thất bại trong vụ xử người phụ nữ ngoại tình để gài bẫy Chúa Giêsu. Giờ đây, họ xoay ra tố cáo Chúa đã đưa ra một lời chứng không thật. Chúa cho biết Chúa Cha đã sai Ngài và làm chứng cho Ngài. “Thuộc về thượng giới,” nhưng Chúa đã mang thân phận con người hạ giới để nâng nhân loại lên thượng giới. Thế nhưng lời Chúa nói với người Pharisêu chẳng khác nào nước đổ lá môn. Họ không hiểu, không tin bởi vì họ đã tự hạn chế tầm nhìn nơi hạ giới, giải thích mọi sự theo cái nhìn hạ giới đó. Chúa nói: muốn hiểu và tin lời Chúa thì phải ngước tầm nhìn lên cao: “Khi các ông giương cao Con Người lên, bấy giờ các ông mới biết là Tôi Hằng Hữu.” Và chỉ khi nào tin Chúa Giêsu Hằng Hữu, lúc đó mới khỏi “mang tội lỗi mình mà chết.”
Mời Bạn: Nhiều lúc cuộc đời chúng mình giống như chiếc xe bị lún xuống vũng lầy: càng gầm rú lại càng bị lún sâu. Mải mê làm ăn, mong có một cuộc sống thoải mái. Nhưng khổ nỗi, đã có rồi lại muốn hưởng thụ thêm, có khi lại vướng mắc vào những đam mê tội lỗi, muốn tháo gỡ ra thì lại bị đắm sâu hơn. Bạn ơi, nếu cứ để mình bị sa đà trong việc hưởng thụ, thì không bao giờ bạn thoát khỏi vòng luẩn quẩn của những sự hạ giới. Đừng để mình phải chết trong tội như thế, nhưng hãy ngước nhìn lên Đức Kitô chịu đóng đinh thập giá để Chúa nâng bạn lên với Ngài. 

Sống Lời Chúa: Kiểm điểm một tội hay tái phạm, chiêm ngắm Chúa chịu đóng đinh và xin ơn ăn năn chừa tội.

Cầu nguyện: Đọc kinh Ăn năn tội một cách chậm rãi và sốt sắng. 



tháng 3/2009
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