



CHÚA NHẬT 13 TN B
HIỆU QUẢ CỦA LÒNG TIN – HIỆU QUẢ CỦA LỜI XIN
Kn 1, 13-15; 2, 23-24;  Cr 8, 7-9.13-15; Mc 5, 21-43
Trang tin mừng theo Thánh Máccô mà chúng ta vừa nghe thánh ký nối kết 2 phép lạ với nhau phép lạ chữa phụ nữ băng huyết (c. 24(34) và phép lạ phục sinh con gái Giairô (c. 35(43).  Hai biến cố đó được khơi mào bằng lời xin của viên trưởng hội đường cũng như sự chấp thuận của Chúa Giêsu (c. 21(23).
Thánh Máccô đã có dụng ý thần học gì khi phối trí 2 phép lạ này với nhau ? Chúng ta có thể nhìn thấy vài chi tiết biên soạn song chiếu như sau :
Con số 12 năm bệnh xuất huyết của người phụ nữ và em gái 12 tuổi.
Cả 2 phép lạ chữa lành có liên hệ tới sự đụng chạm thể lý : người phụ nữ rờ áo choàng Chúa Giêsu và để phục sinh em bé, Người cầm tay nó.
Ở 2 phép lạ, chủ đề về đức tin được trình bày nổi bật : “lòng tin của con đã cứu con” (c. 34); “đừng sợ, hãy tin mà thôi” (c. 37).
Như vậy, với nghệ thuật kết cấu văn chương như thế, thánh ký Máccô muốn phác họa một cách độc sáng quyền năng ban sức sống cứu độ của Chúa Giêsu. Ở đó phép lạ chữa người phụ nữ trở nên như một thứ tiền khúc dẫn đưa vào tuyệt đỉnh của bản hòa âm : quyền năng phục sinh kẻ chết. Và lời mời gọi cụ thể là tin vào Đấng có quyền năng cứu độ như thế.
Lòng tin vào quyền năng của Thiên Chúa vẫn được mời gọi, vẫn được thử thách từng giây từng phút trong cuộc đời. Chuyện quan trọng là có tin hay không và có tin để ngỏ lời xin ấy hay không ?
Vấn đề của niềm tin luôn luôn là vấn đề lớn trong cuộc đời của từng người. Thiên Chúa luôn luôn thương yêu, tuôn đổ muôn ơn lành trên con người ấy nhưng đáng tiếc thay con người đã không tin.
Dừng lại một chút thử coi, Chúa ban cho quá nhiều ơn đấy ! Ấy vậy mà có chịu tin đâu ? Không chịu tin nên đâm ra cứ loay hoay mãi với cái cuộc đời tạm này. Nếu tin rồi thì đâu có loay hoay cho mệt nhọc như vậy ?
Và, dừng lại một chút để xem lời xin của mỗi người chúng ta.
Vẫn xin đấy ! “Xin cho chúng con hôm nay lương thực hàng ngày !” nhưng thử hỏi là có vừa lòng vừa ý hay chưa hay là vẫn còn trách móc Chúa này nọ ? Thật sự ra mà nói, kitô hữu đích thực không dừng lại ở chỗ cơm bánh nhưng còn phải đi xa hơn đó là lương thực Lời Chúa, là của ăn linh hồn như Chúa đã nói. Chuyện người ta cần xin đó là xin cho được bình an trong tâm hồn chứ không chỉ dừng lại ở cái vật chất qua ngày. Chúa vẫn có đó, Chúa vẫn ban ơn đó nhưng rồi vì lẽ không nhận ra ơn huệ của Chúa để rồi cứ mãi xin. Điều xin đã cho nhưng lại không sống điều xin ấy mà cứ mãi càm ràm với Chúa. Vấn đề thêm một chỗ về điều mình xin nữa đó là mình xin nhiều quá mà mình không sống điều mình xin, thật vô lý.
Như Chúa cũng đã từng nói với chúng ta rằng trước khi chúng ta xin Chúa điều gì thì với tâm tình của người mẹ và của “đấng thấu suốt mọi sự trong ngoài” thì chúng ta yên tâm, Chúa biết trước nhu cầu của ta mà ! Nhưng không ! Hình như lòng tham của chúng ta nó không có đáy như nhiều người vẫn thường nói về lòng tham của con người, sự ích kỷ của chúng ta quá lớn để rồi chúng ta cứ mãi xin mà chúng ta không để ý đó thôi.
Thật có lý khi thánh Phaolô mời gọi chúng ta trong thư của Ngài gửi tín hữu Côrintô mà chúng ta vừa nghe : “Trong hoàn cảnh hiện tại, anh em có được dư giả, là để giúp đỡ những người đang lâm cảnh túng thiếu, để rồi khi được dư giả, họ cũng sẽ giúp đỡ anh em, lúc anh em lâm cảnh túng thiếu”. (2 Cr 8, 14).
Nghe như vậy, chúng ta sẽ lu loa lên rằng chúng ta có gì đâu để mà giúp đỡ người khác. Xét cho cùng, chúng ta dư giả hơn anh chị em xung quanh chúng ta đấy nhưng rồi vì cứ khư khư vun vén cho mình nên chúng ta cảm thấy thiếu và khi cảm thấy thiếu rồi sẽ nảy sinh ra nhiều tâm tính không hay.
Một buổi sáng nọ, đang loay hoay với mấy ông thợ sửa nhà thờ. Thấy có chiếc xe gắn máy là lạ và một xe ba gác máy ở trong sân nhà thờ. Hỏi ra thì là của một giáo dân đến để xin đá của Nhà Thờ về làm nhà mình. Người vào lấy đá nói rằng : “Cha ơi ! Nhà con khổ lắm con mới xin !” Cha mới nói lại với bà ấy : “Tôi biết vùng này, nhà nào cũng khổ hết nhưng nhà chị còn khá hơn nhiều người đấy !”.
Nói vậy thôi chứ người ta nói như thế để người ta vào chở đá của Nhà Thờ về làm nhà mình thì còn nói gì nữa. Cô giáo lý viên thấy thế bèn nói : “Kỳ lắm Cha ơi ! người nghèo thật họ không dám làm thế đâu ! Ai mà dám đến để xin đá của Nhà thờ về làm nhà mình”.
Khi ấy, nhóm thợ đang làm nhà thờ nhìn xuống người đàn bà cùng 2 cậu thanh niên hì hà hì hục chất đá lên xe ba gác thì chỉ biết ngao ngán thở dài : “Ngoài quê con không bao giờ thấy cảnh này !”.
Vâng ! Cha còn chưa thấy cảnh này chứ huống hồ gì mấy anh.
Hình ảnh của người xin đá này nói lên tâm tính chung của nhiều người. Mình khá giả hơn nhiều người ấy vậy mà lúc nào mình cũng kêu khổ hơn người khác và bắt đầu đi vun vén về thêm cho mình. Nếu như Cha xứ mà không cho thì bà giận Cha xứ ngay chứ không phải đơn giản ! Đã xảy ra rồi chuyện xin cho ! chỉ vài cân gạo thôi mà ra khỏi nhà thờ là đã này nọ là kẻ xứng đáng người bất xứng !
Cuộc đời chúng ta nhiều lúc giống như cái bài đi chở đá kia. Chúng ta được Chúa thương nhiều, chúng ta được Chúa ban ơn nhiều nhưng vì lòng tham, chúng ta cứ cảm thấy thiếu thiếu làm sao đó để rồi cứ mãi xin. Chúa ban bao nhiêu để thỏa mãn lòng tham của ta đây ?
Một lần nọ, chờ đò sang để đưa qua sông, đang khi ấy có mấy người được người bán vé số mời mua. Câu chuyện qua lại của những người khách qua đò về chuyện tờ vé số ngày thêm nóng. Ông kia bảo rằng có một người bạn đi bán vé số suốt 15 năm trời mà không bán được đến 1 tờ trúng độc đắc !?
Bà cụ ngồi bên cạnh nói rằng bà chẳng ham trúng số vì lẽ bao nhiêu người trúng số rồi nhưng gia đình có khá hơn đâu ? Nhiều khi có tiền nhưng lại bệnh hoạn và gia đình gặp chuyện này chuyện kia không chừng !
Suy nghĩ của bà cụ vậy mà hay ! Cuộc đời này đâu phải chỉ là tiền, là vật chất mà là sự bình an là lòng thanh thản. Vì sao người ta bất an, vì sao người ta cứ loanh quanh luẩn quẩn trong sự thiếu thốn ? Vì lẽ người ta cứ khư khư cuộc đời của người ta vào vật chất nên cứ mãi xin và xin không theo ý thì giận Chúa.
Và vì thế, chuyện cần mà chúng ta xin Chúa chính là ơn bình an trong tâm hồn chứ không phải là vật chất vì lẽ vật chất không thể nào làm thỏa mãn lòng tham của chúng ta.
Người đàn bà 12 năm sống trong cái bệnh hoạn băng huyết của mình cảm thấy bất an vô cùng, tâm hồn bà không bình an được với căn bệnh này. Chúa thương và Chúa chữa lành sự bất an theo đuổi bà suốt 12 năm.
Đứa con gái rượu của ông trưởng hội đường ra đi ở cái tuổi cực trẻ : 12 đã làm cho ông quá đau đớn, ông quá bất an và rồi Chúa đã cho con gái ông được sống để ông tìm lại được sự bình an thật trong lòng của ông.
Nếu thật sự nhu cầu mà Chúa thấy cần thiết Chúa sẽ ban cho ngay như Chúa đã từng nói. Ắt hẳn người đàn bà bị băng huyết 12 năm cũng như con bé con của ông trưởng hội đường Chúa biết chứ ! Và với lòng tin phải nói là hết sức mạnh mẽ của bà và ba của con bé vào Chúa, Chúa đã nhận lời cầu xin của bà và ông trưởng hội đường một cách hết sức nhanh chóng. Liệu rằng lòng tin của chúng ta mạnh như người đàn bà bị băng huyết và ông trưởng hội đường hay không ?
Nếu chúng ta có lòng tin mạnh như người đàn bà và ông trưởng hội đường thì chúng ta sẽ nhận được ơn Chúa ngay tức khắc.
Chúa vẫn có đó, Chúa vẫn chờ chúng ta nhưng phần chúng ta, chúng ta có chạy đến Chúa và có ngỏ lời và tín thác vào Chúa điều mà chúng ta thì thầm với Chúa hay không ? Có hay không đó là phần của mỗi người chúng ta.
Xin Chúa ban thêm lòng tin nơi mỗi người chúng ta để chúng ta dám tín thác cuộc đời của chúng ta vào Chúa khi vui cũng như khi buồn. Xin Chúa ban thêm lòng tin để chúng ta luôn luôn cảm nhận và tin rằng Chúa thương chúng ta hơn chúng ta tưởng.



