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"Lời Chúa là ngọn đèn soi cho con bước, là ánh sáng chỉ đường con đi." (Thánh vịnh 119, câu 105).
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MỪNG VUI LÊN

Tổng hợp từ R. Veritas

“Mừng vui lên Sion! Này đây Chúa ngươi đến rồi!

Mừng vui lên Sion, Ngài khấng nghe lời ngươi đó!

Ngài dẫn đưa ngươi qua những hố sâu, qua núi đồi,

Về nơi an vui, nơi suối mát đẹp tươi…”

LM. Thành Tâm 

(Trích từ  bài thánh ca “Vui lên, Sion”)

***

Bạn thân mến! “Mừng Vui Lên” là chủ đề phụng vụ trong Chúa Nhật Thứ Ba Mùa Vọng hôm nay.  Phụng vụ với màu tím bao trùm mùa Vọng. Trong Mùa Vọng, người Kitô được mời gọi sám hối để lãnh nhận ơn giao hòa với Thiên Chúa. Nhiều người ngại xưng tội, ngại đào bới lại quá khứ.  Xưng tội mang dáng dấp của một cái gì buồn thảm! Thật ra bí tích Hòa Giải là một điều tươi vui hơn nhiều. Sám hối không phải chỉ là quay về quá khứ, mà còn là hướng đến tương lai với nhiều hy vọng.  Sám hối còn có màu hồng như màu áo lễ trong Thánh lễ Chúa nhật hôm nay. 
Tin Mừng Chúa Nhật hôm nay thuật lại rằng: Khi dân chúng đến với Gioan, nhận phép rửa sám hối, họ đã hỏi ông: “Thưa Thầy! Chúng tôi phải làm gì đây?” (Lc.3:10). Cả những người thu thuế và binh lính cũng hỏi những câu tương tự. 
Tôi phải làm gì đây? Gioan đã trả lời một cách thật rõ ràng.  Đối với người thu thuế, ông bảo họ: ”Đừng đòi hỏi gì quá mức đã ấn định cho các anh” (Lc.3:13). Ông cũng bảo các binh lính: "Chớ hà hiếp ai, cũng đừng chiếm đoạt của người, hãy bằng lòng với đồng lương của mình." (Lc.3:14). 
Tôi phải làm gì đây?  Phải chăng Gioan muốn mời gọi ta thay đổi cuộc sống, nhắn nhủ ta phải ăn năn sám hối. Sám hối không phải chỉ là một cảm xúc mông lung, xa rời thực tế.  Sám hối đích thực dẫn đưa ta đến một hành động cụ thể. Sám hối là sống bác ái, có hai áo chia cho người một. Nhường cơm sẻ áo là ra khỏi nỗi bận tâm về mình.  Sám hối là sống công bằng, không tham lam vơ vét, không dùng quyền lực để cưỡng đoạt, áp bức ai. Sám hối là hết nô lệ cho của cải, tiền bạc, quyền lực. 
Trong niềm trông chờ Chúa đến, Gioan nhắn nhủ ta dọn đường cho Chúa đến bằng sám hối ăn năn, ông mời gọi ta chỉnh đốn lại con đường đến với Chúa và với tha nhân. Trở về với Chúa diễn tả qua việc trở về với anh em. Gioan không bắt những người thu thuế bỏ cái nghề ô nhục, cũng không đòi những người lính Do thái bỏ phục vụ Hêrôđê.  Ông cũng không bảo họ lên đền thờ dâng lễ đền tội, hay vào hoang địa sống nghiêm ngặt như mình.  Họ cứ làm nghề của họ, nhưng với một tinh thần mới, một hành động mới … Phải chăng sám hối và thay đổi cuộc sống là bước đầu chuẩn bị cho Chúa đến và cũng là ngưỡng cửa bước vào sự hiệp thông với Người.
Trong dân chúng thời bấy giờ, Gioan cao trọng đến nỗi người ta đã có thể coi ông là Đấng Thiên Sai. Nhưng Tin Mừng hôm nay thuật lại hành động khiêm nhường của Gioan, ông đã tự hạ trước sự cao cả của Đấng Thiên Sai mà ông chỉ đóng vai là kẻ dọn đường cho Ngài:"Phần tôi, tôi làm phép rửa cho anh em bằng nước, nhưng có Đấng quyền thế hơn tôi đang đến, tôi không đáng cởi quai dép cho Người.”(Lc.3:16). Vì là kẻ dọn đường nên ông phải nhỏ bé đi để Đấng Thiên Sai được lớn lên.
Hôm nay trong thinh lặng, ta cần lắng đọng tâm hồn và thưa với Chúa:  Con phải làm gì để dọn lòng đón Chúa đến trong mùa Giáng Sinh này? Con phải làm gì để luôn luôn sẵn sàng đón Chúa đến, nhất là trong ngày sau hết của cuộc đời con ? 
 ***

Lạy Chúa! Rất nhiều lần con chỉ nghe Lời Chúa dạy, nhưng lại không dám đem ra thực hành.  Xin cho con đừng hời hợt khi nghe Lời Chúa, đừng để nỗi đam mê làm Lời Chúa trở nên xa lạ.  Xin giúp con dọn dẹp tâm hồn, để hạt giống Lời Chúa được lớn lên trong con.
Và Lạy Chúa! Xin giúp con biết sám hối ăn năn, biết thay đổi cuộc sống, biết  quay về với Chúa trong mùa Giáng Sinh này, và trong suốt cuộc đời con . Amen
Tổng hợp từ R. Veritas

CHÚNG TÔI PHẢI LÀM GÌ?

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt

Khi nghe thánh Gioan Tẩy Giả rao giảng, hàng đoàn người lũ lượt kéo đến xin chịu phép rửa ăn năn sám hối. Hơn thế nữa, họ còn muốn thay đổi cuộc đời nên ai cũng hỏi thánh nhân: “Chúng tôi phải làm gì?”. Thái độ của họ thành khẩn, đơn sơ, hiểu biết và đầy quyết tâm. Để trả lời, thánh nhân đưa ra những hướng dẫn thật cụ thể. Đó là:

Phải làm những việc cụ thể. Hai thái độ cơ bản phải có là công bình bác ái. Bác ái là chia sẻ: “Ai có hai áo, thì chia cho người không có, ai có gì ăn, thì cũng làm như vậy”. Như thế, bác ái không phải là bố thí những gì dư thừa, nhưng phải là chia sẻ trong tinh thần “nhường cơm sẻ áo” “hạt gạo cắn đôi”. Chia cả những gì mình đang cần thiết. Trong tinh thần huynh đệ. Trong tinh thần yêu người khác như chính mình. Cơm ăn áo mắc là những gì rất cụ thể thiết thực và vừa tầm tay mọi người. Ai cũng có thể chia sẻ được. Chỉ cần muốn là có thể làm được. Công bình cũng không phải là điều gì quá phức tạp. Chỉ đơn sơ giữ đúng luật pháp: nhân viên thu thuế “Đừng đòi hỏi quá mức ấn định”. Và khi thi hành luật pháp binh lính phải có lòng nhân ái chứ đừng cậy quyền thế áp bức và nhất là bóc lột người khác: “Chớ dùng vũ lực, cũng đừng vu khống mà tống tiền người ta”. Tuy đơn sơ, thiết thực nhưng lại rất quan trọng để được ơn cứu độ.

Phải làm trong đời sống cụ thể. Những việc cụ thể đó không phải tìm những nơi xa xôi mới thực hiện được. Mỗi người hãy thực hiện công bình bác ái trong đời sống thường ngày của mình, với những người sống chung quanh mình. Thánh nhân không kêu gọi người ta phải ra khỏi môi trường cũ. Ngài chỉ kêu gọi người ta từ bỏ nếp sống cũ. Người thu thuế cứ thu thuế. Binh lính cứ làm nhiệm vụ của binh lính. Nhưng làm với tinh thần mới. Điều quan trọng không phải là đổi mới nơi ở, nhưng là đổi mới chính mình, đổi mới ý nghĩ, đổi mới lời ăn tiếng nói, đổi mới việc làm. Tục ngữ có nói: “Dù có đi xa vạn dặm mà không chịu thay đổi thì bạn vẫn chỉ là con người cũ”. Cứ ở nhà mà dám đổi mới là ta đã đi những bước rất xa, sẵn sàng gặp được Chúa và lãnh nhận được ơn cứu độ.

Những người Do Thái thời Thánh Gioan Tẩy Gỉa thực lòng mong chờ Chúa đến. Nên đã hỏi ngay những việc cụ thể để làm. Và khi nhận được lời khuyên của thánh nhân, họ đã thực hành ngay tức khắc. Vì thế họ đã gặp được Chúa. Hôm nay ta cũng tích cực sửa chữa đời sống theo tinh thần công bình và nhất là theo tinh thần bác ái. Biết sống tinh thần chia sẻ. Dám cho đi cả những gì cần thiết. Mẹ Têrêsa Calcutta dạy ta: hãy cho đi cho đến khi cảm thấy đau đớn xót xa, thì sự cho đi mới thực sự có ý nghĩa. Biết cho đi như thế, chắc chắn ta sẽ gặp được Chúa.

Ta luôn bất bình với thế giới chung quanh. Ta mong ước đổi mới thế giới. Hãy nghe lời Thánh Gioan Tẩy Giả, đừng đòi hỏi người khác đổi mới nếu chính mình không đổi mới. Hãy đổi mới chính mình trước, rồi mọi người sẽ đổi mới. Khi mọi người đổi mới, thế giới sẽ đổi mới. Hãy bắt đầu sống tốt. Rồi mọi sự và mọi người quanh ta sẽ trở nên tốt. Sống tốt chính là bắt đầu thay đổi thế giới. Sống tốt chính là góp phần vào công cuộc cứu chuộc của Chúa.

Lạy Chúa, xin cho con bắt đầu cuộc đời mới ngay từ ngày hôm nay, để con được gặp Chúa. Amen.

KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG

1. Chia sẻ khác với bố thí thế nào? Thánh Gioan Tẩy Giả đòi ta chia sẽ hay bố thí?
2. Bạn có ước mong thế giới đổi mới nên tốt hơn không? Muốn thế bạn phải làm gì?
3. Bạn có mong ước Chúa đến với mọi người không?

Muốn thế bạn phải dọn đường cho Chúa như thế nào?

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt

LÀM ĐIỀU THIÊN CHÚA VUI THÍCH

Pm. Cao Huy Hoàng

Chúa nhật 3 mùa vọng, Chúa nhật hồng, lễ phục màu hồng, nến hồng, hoa hồng trên bàn thờ sáng rực, là niềm vui đang rộn lên với màu hồng duyên dáng của những thiếu nữ Sion đón chờ Tân Lang đến. 
Kìa, tiếng tiên tri Sophonia hân hoan mời gọi: “Reo vui lên, hỡi thiếu nữ Xi-on, hò vang dậy đi nào, nhà Ít-ra-en hỡi! Hỡi thiếu nữ Giê-ru-sa-lem, hãy nức lòng phấn khởi”.  (Soph 3,14).

Và Thánh Phaolô cũng phấn khởi reo lên:

“Anh em hãy vui luôn trong niềm vui của Chúa. Tôi nhắc lại: vui lên anh em!. (Phil 4, 4)

Và Ngài thêm một chi tiết quan trọng

“Sao cho mọi người thấy anh em sống hiền hoà rộng rãi, Chúa đã gần đến” (Phil 4, 5)

Cả hai ý tưởng ấy kết dính sâu sắc với lời khuyên của Thánh Gioan trong bài phúc âm (Lc 3, 10-18), tiếp theo đoạn Tin Mừng  theo thánh Luca về việc Thánh Gioan hô lớn: “Hãy dọn đường Chúa, hãy sửa đường Chúa cho ngay thẳng, hãy lấp mọi hố sâu và hãy bạt mọi núi đồi; con đường cong queo hãy làm cho ngay thẳng, con đường gồ ghề hãy san cho bằng. Và mọi người sẽ thấy ơn cứu độ của Thiên Chúa".(Lc 3,4-6)
Lời kêu gọi nầy đã làm động lòng nhiều người, đã đặt vào trong tâm tưởng nhiều người một ý hướng mới: ý hướng trở nên công chính để đón Chúa đến. Ý hướng ấy thôi thúc họ một sự đổi đời cụ thể trong cách sống của một con người mới, vì thế họ hỏi:
 “Chúng tôi phải làm gì?”

Thánh Gioan trả lời

Với mọi người: "Ai có hai áo, thì chia cho người không có; ai có gì ăn, thì cũng làm như vậy." (Luca 3, 11)

Với quan chức thu thế: "Đừng đòi hỏi gì quá mức đã ấn định cho các anh." (Luca 3, 13)

Và với binh sĩ: "Chớ hà hiếp ai, cũng đừng cáo gian ai, hãy bằng lòng với số lương của mình." (Luca 3, 14)


Tin mừng đã lột tả và bổ sung cho lời tiên tri Sophonia “Reo vui lên hỡi thiếu nữ Sion”.

Vui lên, vì đã nhận ra giá trị thấp kém trong lối sống cũ, nếu không nói là không có giá trị gì.
Vui lên, vì tâm trí tấm lòng đang khát khao một cuộc đổi đời có ý nghĩa hơn cho một cuộc sống mới: cuộc sống công chính.

Vui lên, vì thực hiện cuộc sống mới “hiền hòa, rộng rãi” theo tinh thần lời khuyên của Thánh Gioan.

Vui lên, vì nếu thay đổi được cách sống mới như thế, thì có được niềm xác tín chắc chắn sẽ gặp được ơn cứu độ, chắc chắn sẽ gặp được Đấng đến sau Thánh Gioan, nhưng cao trọng hơn Thánh Gioan.


Câu hỏi “Chúng tôi phải làm gì?” cho thấy một nhìn nhận rằng những gì chúng tôi đã làm trước đây, theo ý thích, theo bản năng, theo lề thói của chúng tôi, là chưa đúng, chưa tốt, chưa xứng đáng để đón nhận ơn cứu độ. Và cũng qua đó, cho thấy một khát khao thiện hảo, một khát khao công chính, để đón Chúa đến, để có niềm vui tuyệt hảo.
Câu hỏi ấy, thiết nghĩ cũng hàm chứa: nếu chúng tôi đã làm điều chúng tôi “thích làm”, và chúng tôi đã chẳng tìm được niềm vui nào chính đáng và lâu bền, thì bây giờ chúng tôi muốn biết việc “phải làm” cho Thiên Chúa vui thích mà ban tặng cho chúng tôi niềm vui bền vững.

“Chúng tôi phải làm gì?” Cũng là câu hỏi của mỗi chúng ta hôm nay, ở mọi nơi, trong mọi lúc. Và cũng phải được xuất phát từ lòng khát khao nên công chính.
Không có lòng khát khao nên công chính, cũng có nghĩa là không muốn tìm nguồn vui đích thực, hay vẫn còn mơ màng một loại hạnh phúc ảo, nguồn vui ảo trên trần gian nầy.
Thật đáng quí thay lòng khát khao nên công chính.
Và còn đáng quí hơn, khi bạn và tôi biết khiêm tốn xin được tư vấn nơi những con người của Thiên Chúa sai đến, nơi Lời của Thiên Chúa, nơi Tin Mừng gói trọn tình thương của Thiên Chúa  thi thố cho trần gian.
Và còn đáng quí hơn nữa, khi biết thực hiện đúng như lời khuyên dạy của Thiên Chúa qua những tư vấn. 
Chính khi thực hiện đời sống công bằng, bác ái Kitô giáo, là lúc chúng ta tìm được niềm vui không bao giờ mất, tìm được hạnh phúc thật, và được hiểu là, tìm được ơn cứu độ, gặp được Thiên Chúa, được Thiên Chúa ngự đến.

Chia cho nhau cái ăn, cái mặc…Đừng bất công, đừng tham lam của người… không còn là giáo lý quá mới mẻ với chúng ta, nhưng có thể vẫn còn là một mớ giáo lý, nếu chúng ta chưa thực tâm muốn đổi đời.

Lời Thánh Gioan kêu gọi hôm nay, trong chúa nhật hồng nầy, gợi lên cho chúng ta một viễn tượng an vui rất gần, rất thực, mà có thể chúng ta tưởng rất xa, rất mơ màng.
Bình an, hạnh phúc, niềm vui không ở đâu xa, nhưng đang ở trong tầm tay ta, đang rất gần : hãy làm điều Thiên Chúa vui thích.

Lạy Chúa, 

Xin cho chúng con ơn khát khao hoàn thiện, và hoàn thiện chính mình để hoàn thiện gia đình, xóm làng, xã hội và thế giới

Xin cho chúng con ơn khát khao sống công bằng, và sống công bằng, để sự công bằng của chúng con cải tạo bao bất công xã hội.
Xin cho chúng con ơn khát khao yêu thương, và sống yêu thương, để tình yêu của chúng con chuyển hóa bao lòng chai dạ đá, chuyển hóa những trái tim khô khan, cộc cằn, độc địa. 
Xin cho chúng con hân hoan làm việc chúng con phải làm là “làm điều Thiên Chúa vui thích” thay cho cách sống cũ là đã  “làm điều chúng con vui thích”.
Và cuối cùng, xin cho chúng con nhận ra ý Chúa nhờ việc kết hiệp và tỏ bày với Chúa những ước muốn chân thành, như thánh Phaolô dạy: “Anh em đừng lo lắng gì cả. Nhưng trong mọi hoàn cảnh, anh em cứ đem lời cầu khẩn, van xin và tạ ơn, mà giãi bày trước mặt Thiên Chúa những điều anh em thỉnh nguyện”. (Phil 4,6)

A men.

Pm. Cao Huy Hoàng

VUI SỐNG TRONG CHÚA 

Lm. Anphong Trần Đức Phương
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Chúa Nhật III Mùa Vọng được gọi là “Chúa Nhật Hãy Vui Lên!” (Gaude/Rejoice Sunday). Chủ Tế có thể mặc Áo Lễ mầu hồng. Lý do là vì chúng ta đã sống được một nửa thời gian đặc biệt hy sinh, hãm mình, tĩnh tâm và cầu nguyện để chuẩn bị Đại Lễ Chúa Giáng Sinh, và “Ngày Chúa Đến” đã gần tới. 

  

Mở đầu Thánh Lễ Chúa Nhật hôm nay, trong lời Ca Nhập Lễ, Giáo Hội trích lời Thánh Phaolô kêu gọi tín hữu Philiphê “Hãy vui lên trong Chúa; tôi nhắc lại, anh em hãy vui lên, vì Chúa đã đến gần!” (Philiphê 4: 4-5). Đây cũng là những lời mở đầu của Bài Đọc II (Philiphê 4:4-7) trong Thánh Lễ hôm nay.Trong đoạn này, Thánh Phaolô khuyến khích chúng ta hãy vui luôn trong Chúa với tâm tình cầu nguyện, cảm tạ, tri ân và sống an hòa với mọi người; rồi phó thác mọi nỗi lo âu cho Chúa, Chúa sẽ lo liệu mọi sự cho chúng ta, và lòng chúng ta sẽ được an vui trong Chúa với niềm phó thác tuyệt đối. 

  

Ngay trong Bài Đọc I, trích trong sách Tiên Tri Sophonia (3: 14-18), chúng ta đã đọc được những lời phấn khởi vui mừng: “Hỡi thiếu nữ Sion, hãy cất tiếng ca! Hỡi Israel, hãy hân hoan! Hỡi thiếu nữ Giêrusalem, hãy vui lên…!” Tiên Tri Sophonia (Zephaniah) sống vào thế kỷ 7 trước Chúa Giáng Sinh. Tiên tri có nhiệm vụ cảnh tỉnh và kêu gọi dân chúng hãy sám hối lỗi lầm, ăn năn sửa đổi đời sống “vì ngày của Giavê đã tới gần!”, và sau cùng, Tiên Tri cũng đem lại niềm vui cho Dân Chúa “Vì Chúa đã đến gần… Chúa yêu thương dân của Người… ngày của Chúa là ngày giải thóat!” 

  

Cũng như các Tiên Tri khác trong Cựu Ước, Tiên Tri Sophonia có nhiệm vụ kêu gọi Dân Chúa đừng bỏ đường lối Chúa, và đừng quên đi niềm mong chờ “Đấng Thiên Sai” (“Đấng Được Xức Dầu” - “The Messiah” - “Đấng Kitô”) mà Thiên Chúa đã hứa sẽ đến để cứu độ Dân Chúa. Đó là “Ngày của Chúa.” Ngày đó đã thực sự đến, là ngày Chúa Giêsu Kitô Giáng Sinh, và nhân loại đang sửa soạn mừng kỷ niệm  ngày đại lễ đó – LỄ CHÚA GIÁNG SINH! 

  

Vị tiên tri sau cùng của Cựu Ước chuẩn bị lòng người chờ đón “Ngày Chúa Đến” là Thánh Gioan Baotixita. Ngài thường được gọi là Gioan Baotixita hay Gioan Tẩy Giả, vì ngài ban Phép Rửa thống hối dọn lòng  dân đón Đấng Kitô. Ngài cũng còn được gọi là Gioan Tiền Hô, vì Ngài “đi trước để dọn đường” cho Chúa đến. Trong bài Phúc Âm Chúa Nhật tuần trước (Luca 3: 1-6), chúng ta đã nghe Thánh Gioan nhắc lại lời của Tiên tri Isaia kêu gọi “Hãy sửa đường Chúa cho ngay thẳng…” Chúa Nhật tuần này, trong Bài Phúc Âm (Luca 3: 10-18), Thánh Gioan thẳng thắn xác định Ngài không phải là Đấng Kitô, Ngài chỉ làm phép rửa thống hối để dọn lòng dân chúng đón “Đấng uy quyền hơn tôi đang đến… Ngài sẽ ban phép Thanh Tẩy cho anh em trong Chúa Thánh Thần và lửa.” Thánh Gioan cũng chỉ cho mọi người phải làm gì để dọn lòng đón Chúa đến. Đó là chia cơm sẻ áo cho người nghèo khó. Mỗi người, tùy theo nghề nghiệp, phải làm gì cụ thể để sửa đổi đời sống: “người thu thuế” hay “quân nhân” hay các ngành nghề nào khác, tất cả đều cần phải chu toàn bổn phận, sống theo lương tâm ngay thẳng. 

  

Mỗi người chúng ta hôm nay cũng cần lắng đọng tâm hồn và thưa với Chúa: Chúng con phải làm gì để dọn lòng chúng con đón Chúa đến trong dịp Lễ Giáng Sinh sắp tới? Chúng con phải làm gì để luôn sẵn sàng đón Chúa đến với chúng con trong bất cứ biến cố nào xảy ra trong cuộc đời chúng con; nhất là khi Chúa đến gọi chúng con ra khỏi cuộc đời này? 

  

Trong thinh lặng và cầu nguyện, chúng ta sẽ được Chúa chỉ bảo phải làm gì, tùy theo cương vị chúng ta là Chủ Chăn, Linh Mục, Tu sĩ hay cha mẹ trong gia đình, hay giới trẻ đang lớn lên trong một xã hội đầy xáo trộn này. 

  

“Mừng vui lên Sion! Này đây Chúa ngươi đến rồi! 

Mừng vui lên Sion, Ngài khấng nghe lời ngươi đó! 

Ngài dẫn đưa ngươi qua những hố sâu, qua núi đồi, 

Về nơi an vui, nơi suối mát đẹp tươi…” 

(Thành Tâm: Thánh ca “Vui lên, Sion”) 

Lm. Anphong Trần Đức Phương
SỰ SÁM HỐI CHÂN THÀNH

Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

Người Việt Nam được coi là một dân tộc hiếu khách. Vì thế, khi khách đến nhà thì “không gà thì vịt” và cố gắng tiếp đón làm sao để “vui lòng khách đến, vừa lòng khách đi”. Thực vậy, khi có khách đến thăm, người ta thường thăm dò ý muốn sở thích của vị khách để tiếp đãi cho chu đáo. Khách càng sang, càng cao qúy người ta càng chuẩn bị kỹ lưỡng từ trang trí nhà cửa, sân vườn đến các món ăn mà vị khách ưa thích. Cũng bởi sự hiếu khách đó, mà người Việt Nam thường tự trách mình thất lễ khi thiếu sự chuẩn bị mà khách lại đột xuất viếng thăm.
Cách đây hơn 2000 năm người dân Palsetin cũng háo hức đón chờ một thượng khách đến viếng thăm. Một vị khách mà cả  pho Cựu ước là bằng chứng sự trăn trở đợi chờ. Đó chính là Đấng Thiên Sai, Đấng Messia sẽ đến để thực hiện lời hứa cứu độ cho nhân trần. Hôm nay họ nghe Gioan rao giảng Đấng đó đã đến nhân trần. Đấng mà cha ông họ ngày đêm mong chờ mà chưa có diễm phúc gặp gỡ, nay quả là phúc đức cho họ được diện kiến Đấng Thiên sai. Họ tràn ngập niềm hân hoan. Họ chạy đến Gioan để tư vấn, xem phải làm gì để vui lòng Đấng Messia? Từ những người nông dân chất phác đầu hôm sớm mai nơi ruộng vườn đến các nhà thu thuế và quan quyền đều muốn có một động tác chuẩn bị thật chu đáo để đón tiếp Đấng Messia. Nhưng lạ thay, Gioan không bảo họ trang trí nhà cửa phố xá cho nguy nga lộng lẫy. Gioan không bảo họ chuẩn bị các món ăn đặc sản của dân tộc để thiết đãi Đấng Messia. Gioan đề nghị họ một cung cách sống để vui lòng Đấng Messia. Đối với đám đông dân chúng hãy biết sống chia sẻ với nhau. Hãy sống đùm bọc nhau trong tình bác ái chân thành qua việc chia sẻ cơm ăn, áo mặc. Đối với người thu thuế và người giầu có hãy sống công bình bác ái. Đừng cho vay nặng lãi. Đừng chồng chất thêm gánh nặng cho dân bằng sưu cao thuế nặng. Hãy sống bằng một trái tim nhân ái biết xót thương kẻ bần cùng lầm than. Đối với binh lính, Gioan đề nghị hãy biết thương dân, đừng hà hiếp bóc lột, đừng sống theo kiểu tham quan vô nại, hãy sống theo chức vụ của mình là để bảo vệ và gìn giữ sự an ninh cho dân làng.
Nghe lời Gioan ai nấy đều muốn thay đổi lối sống cho đẹp lòng Đấng Messia. Từng đoàn người đến sông Giordan. Trong đó có đủ mọi thành phần già trẻ, lớn bé. Quyền qúy cao sang và đói khổ bần hàn. Tất cả đều cúi mình sám hối. Tất cả đều muốn thay đổi lối sống. Sửa lại những quanh co gian trá của lòng người. Lấp đầy những hố sâu của ngăn cách bằng tình yêu chân thành. Và san bằng núi đồi kiêu căng bằng đời sống hoà hợp mến yêu. Một bầu khí thật vui tươi và an bình trải rộng khắp giòng sông Giordan. Một niềm hy vọng cho một thế giới không còn bất công, không còn hận thù chỉ còn có sự chia sẻ, cảm thông trong yêu thương chân thành. Một bầu khí hứa hẹn những ngày tháng thanh bình như lời tiên tri Isaia đã nói: “sói nằm chung với chiên con. Trẻ con thò tay vào hang rắn độc. Người ta sẽ lấy lưỡi gươm mà rèn nên lưỡi cầy và nhân loại sẽ cùng nhau hát vang tiếng hát hoà bình”.
Hôm nay, Giáo hội cũng gợi lại hình ảnh đó để nhắc nhở con người thời nay. Chúa đã đến với chúng ta hôm nay qua tha nhân, qua các bí tích. Chúa sẽ đến với chúng ta trong ngày cuối cùng của đời người dương gian, và Chúa sẽ đến trong uy nghi vinh hiển trong ngày quang lâm. Vậy có ai đó đã tự hỏi lòng mình: tôi phải làm gì để đón tiếp Chúa? Nếu chúng ta tin rằng Chúa đang hiện diện giữa chúng ta, liệu rằng chúng ta có gì để dâng cho Chúa? Có lẽ Chúa không cần chúng ta xây nhà nguy nga lộng lẫy cho Chúa. Chúa cũng không cần chúng ta trải thảm lót đường cho Chúa. Chúa chỉ cần chúng ta dâng cho Chúa tấm lòng thanh sạch không vương vấn tội nhơ. Một con tim tràn đầy tình yêu thương đồng loại. Một tấm lòng muốn sửa đổi, muốn thăng tiến bản thân cho tốt hơn, cho đúng với giáo huấn và lề luật của Chúa. 
Có một câu chuyện ngụ ngôn kể rằng: Khi Chúa giáng sinh, muôn loài đều tới mừng Chúa. Mỗi loài đều dâng cho Chúa chút quà. Chị bò cái dâng sữa, cậu khỉ biếu Chúa mấy trái cây nhỏ, chú sóc nâu bé nhỏ tình nguyện ở lại làm đồ chơi cho Chúa. Chúa hài đồng vui vẻ nhận tất cả.
Đang lúc các thú vật quây quần bên Chúa, thì chàng cáo xuất hiện. Các con vật đều ghét cáo, vì hắn gian manh quỉ quyệt. Chúng chận không cho cáo đến gần Chúa và tự hỏi không biết cáo định âm mưu gì. Cáo nói rằng, cáo đến dâng lễ vật cho Chúa, nhưng chẳng thấy cáo mang theo lễ vật. Chúa ra hiệu cho cáo vào. Quì bên Chúa hài đồng chàng cáo thì thầm:
-Lạy Chúa, con xin dâng lên Chúa lòng quỷ quyệt của con!

Mọi con vật bỡ ngỡ:
-Dâng gì kỳ cục vậy?

Nhưng cáo vui cười hớn hở, còn Chúa đặt hai tay trên đầu cáo tỏ dấu ưng thuận chúc lành.

Có lẽ đó là món quà mà Chúa cần chúng ta dâng cho Chúa. Dâng lên Chúa chính tội lỗi, yếu đuối của mình. Dâng cho Chúa là hứa với Chúa từ nay sẽ thôi không theo đường cũ, quyết ăn ở ngay lành, sống công bình bác ái và thân ái với mọi người. Ước mong những ngày chuẩn bị mừng lễ giáng sinh với sự trang hoàng bên ngoài bằng hang đá, cây thông, đèn sao lấp lánh, mỗi người chúng ta cũng chuẩn bị một món quà từ tấm lòng sám hối ăn năn để từ trong sâu thẳm cõi lòng có thể rộn ràng lên câu hát “vinh danh Thiên Chúa trên trời, bình an dưới thế cho loài người Chúa thương”. Amen
Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

MONG ĐỢI HAY PHÒNG CHỐNG CHÚA ĐẾN?

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Gioan đã muốn gì khi trình bày cho dân chúng một cách chuẩn bị đón đấng Mê-si-a như thế? Nghe những lời kêu gọi của Gioan tôi thấy đấng Mê-si-a mà tôi đang muốn chờ đón đáng sợ quá. Tôi không biết bạn có chia sẻ với tôi cảm giác đó không? Một đấng như thế không kính sợ sao được. “Tay Người cầm nia rê sạch lúa trên sân; thóc mẩy thì thu vào kho lẫm, còn thóc lép thì bỏ vào lửa không hề tắt mà đốt đi”. Ôi ghê rợn quá; tôi phải làm sao để mau mau không còn là thóc lép mà trở thành thóc mẩy đi thôi kẻo khốn! Và nếu như thế thật thì tôi sẽ không gọi sự chuẩn bị này là ‘vọng’- mong đợi đâu, mà là ‘phòng chống’ như khi người ta hô hào phòng chống bão lụt.
Rất may là dân chúng (và ngay cả chính Gioan) cũng chưa có một quan niệm rõ ràng về đấng mà Gioan lúc đó đang kêu gọi dân chúng đón tiếp. Họ đã chẳng bị vẻ bên ngoài khổ hạnh và liêm chính của Gioan lôi cuốn là gì, tới độ nhiều người còn tự hỏi: “Biết đâu ông Gioan lại chẳng là đấng Mê-si-a?” Diện mạo đích thực của đấng Mê-si-a vẫn còn là một ẩn số đối với cả Gioan (“Thầy có thật là đấng phải đến không, hay là chúng tôi còn phải đợi ai khác?”) Mt 11,3. Đó là lý do của sứ điệp Gioan mà chúng ta nghe hôm nay và những gì Gioan kêu gọi dân chúng không nằm ngoài nội dung đó. Cựu Ước (mà Gioan là điển hình và cao điểm) có mục đích chuẩn bị đón chào ngài, nhưng lại không rõ lắm về diện mạo đích thực của ngài. Họ chỉ có một hình ảnh võ đoán về Con Người đầy uy nghi cao cả đến trên mây trời (văn chương khải huyền). Có lẽ chính vì thế mà khi người đến giữa một đoàn dân có sứ mạng chính là để đón rước ngài thì “… họ lại không nhận biết Người. Người đã đến nhà mình, nhưng người nhà chẳng chịu đón nhận” Ga 1,10-11. Đơn giản là vì họ có biết ngài là ai đâu; họ đã có một hình ảnh quá sai lạc về ngài.
Thánh sử Luca, khi ghi nhận những lời của Gioan, chắc chắn đã có mộ sự hiểu biết hoàn toàn khác. Chẳng hạn khi trích lời của Gioan “Người sẽ rửa anh em trong Thánh Thần và lửa” thánh sử chắc phải hiểu Thánh Thần trong nội dung của biến cố ngày lễ Ngũ tuần, trong khi Gioan chỉ đơn thuần hiểu là ‘sức mạnh của Thiên Chúa’ như quan niệm của Cựu Ước, ‘lửa’ trong nội dung lửa tình yêu “Thầy đến để ném lửa vào mặt đất, và Thầy những ước mong phải chi lửa ấy đã bùng lên!” Lc 12, 49 thay vì chỉ là ngọn lửa tiêu hủy hay thanh luyện.
Vấn đề chính là: bạn và tôi là người của Cựu Ước như Gioan hay của Tân Ước như Luca. Chúng ta ‘phòng chống’ hay mong đợi Chúa đến? Chúng ta có hình ảnh Chúa như một Thẩm Phán công thẳng đáng sợ hay như một Người Cha giầu lòng thương xót và tha thứ? Tôi là người Ki-tô hữu, và do đó hình ảnh duy nhất về Thiên Chúa mà tôi phải có (nếu không tôi đã là một kẻ rối đạo hay phản Tin Mừng, ít nhất thì cũng chỉ là một người Do Thái giáo) chắc chắn phải là hình ảnh mà Đức Giê-su đã cất công xuống thế để trình bày: “Thiên Chúa yêu thương thế gian đến nỗi đã ban Con Một, để ai tin vào Con của Người thì khỏi phải chết, nhưng được sống muôn đời… Ai tin vào Người Con ấy thì không bị kết án…” Ga 3, 16-18; và đã chứng minh điều đó bằng cái chết thập giá của Ngài. Tôi không thể tự biện minh là tôi chưa từng biết một Thiên Chúa như thế, hay chưa hề đặt niềm tin tuyệt đối vào một Thiên Chúa như thế. Nói khác đi là tôi đã minh nhiên phủ nhận bí tích Rửa Tội mà tôi đã lãnh nhận và các Thánh Lễ mà tôi vẫn cử hành. Vì vậy, bất chấp nội dung đáng sợ của những răn đe mà Gioan-Cựu Ước đã gióng lên, tôi và bạn vẫn có thể, cùng với Thánh Sử Luca, lập lại những lời của Gioan trong một nội dung Tin Mừng hoàn toàn khác; “Ngoài ra ông còn khuyên dân nhiều điều khác nữa, mà loan báo Tin Mừng cho họ”.

Lạy Chúa, xin cho con biết khao khát và mong đợi Chúa đến, vì con biết rằng chính Chúa hằng khao khát và mong đợi đến với con, cho dầu con là người tội lỗi, yếu đuối và bất xứng. Xin cho các yếu đuối và nhơ nhớp mà con mang nơi mình không làm con khiếp sợ Chúa đến, trái lại càng làm cho con chờ mong Chúa nhiều hơn, y hệt như một bệnh nhân (mắc chứng bệnh hiểm nghèo và nan y) mong đợi thầy thuốc cao tay và từ nhân. Amen.
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

ÐỢI CHỜ NGÀY CHÚA ĐẾN

TRONG NIỀM VUI CHẤP NHẬN

Lm Trần Bình Trọng

Chúa nhật thứ ba mùa Vọng được mệnh danh là Chúa nhật Gaudete. Gaudete là trạng thái mệnh lệnh (imperative mode) có nghĩa là hãy vui mừng của động từ La ngữ gaudere trong trạng thái vị biến  (infinitive mode). Hôm nay Giáo hội dùng những bài Thánh kinh chứa đựng những lời lẽ khích lệ, bảo người tín hữu vui lên, vì ngày giờ cứu rỗi đã gần kề. 

Hôm nay cây nến mầu hồng nhạt trong bộ nến mùa vọng được thắp lên trong nhà thờ. Còn linh mục chủ tế có thể bận áo lễ mầu tím hay mầu hồng khi dâng lễ. Mầu hồng tượng trưng cho sự vui mừng, chờ ngày Chúa đến. Mầu hồng đây là mầu hồng phụng vụ - hồng lạt - chứ không phải mầu hồng tươi như phái nữ còn trẻ hay bận. Một mầu khác, mà những thợ may áo lễ tại một số quốc gia thường lầm là mầu vàng. Mầu vàng phụng vụ là mầu vàng kim tuyến, chứ không phải mầu con bướm vàng, cũng không phải mầu vàng mỡ gà, cũng không phải mầu vàng củ nghệ, cũng không phải mầu hoa cúc vàng, cũng không phải mầu vàng tơ tằm, mỏng và láng mà người ta thường dùng để may áo dài cho nữ giới trẻ. Những giáo xứ thành thị với khả năng tài chính, có thể cung cấp phẩm phục với mầu sắc phụng vụ thích hợp để giáo dân sành sỏi về ý nghĩa của mầu sắc khỏi bị chia trí khi thấy linh mục chủ tế bận phẩm phục mầu sắc phụng vụ không thích hợp, trừ ra tại những giáo xứ ở miền quê hay truyền giáo nghèo nàn. 

Có nhiều cơ hội và biến cố trong đời sống có thể đem lại niềm vui và hạnh phúc cho loài người. Sức khoẻ được bình phục, thành công trong việc làm, tiến thân trong sự nghiệp, gặp lại người thân yêu hay bạn bè thân thiết là những cơ hội đem lại niềm vui cho loài người. Niềm vui cũng có thể được tìm thấy trong lãnh vực thiêng liêng. Và đạo giáo phải mang lại cho ta niềm vui đó. 

Lí do khiến người Kitô giáo vui mừng là ngày Chúa cứu thế đến cứu chuộc nhân loại đang gần đến, làm việc giao hoà giữa loài người với Thiên Chúa. Có những người cho rằng đạo Kitô giáo là đạo ưu sầu, nhấn mạnh đến hy sinh, hãm mình và cấm đoán. Nhận xét như vậy là nhận xét một chiều, chỉ đúng về một phương diện nào đó. Chính trong gia đình cũng có những ràng buộc cấm đoán, phương chi là tôn giáo. Dù sao đi nữa từ ngữ vui hay vui mừng được nhắc đến 360 (1) (ba trăm sáu mươi) lần trong Thánk kinh, trong khi từ ngữ ưu sầu chỉ được ghi lại có 33 (2) (ba mươi ba) lần mà thôi. Như vậy đạo Kitô giáo là đạo vui mừng. Niềm vui đây không nhất thiết phải là vui cười khoái lạc, nhưng là niềm vui nội tại. Niềm vui Kitô giáo không có nghĩa là không còn buồn khổ. Bao lâu còn sống tại thế, người ta không thể nào tránh khỏi đau khổ vì đời sống con người tại thế là những chuỗi ngày vui buồn lẫn lộn. 

Ngôn sứ Xôphônia hôm nay nhắc nhở dân chúng đang sống trong cảnh lưu đầy cần reo vui lên vì Đấng Cứu thế sắp đến mang ơn cứu độ: Reo vui lên, hỡi thiếu nữ Xi-on, hò vang dạy đi nào, nhà Ítraen hỡi! Hỡi thiếu nữ Giêrusalem, hãy nức lòng phấn khởi (Xp 3:14). Trong thư gửi tín hữu Phi-líp-phê, thánh Phaolô mặc dù đang sống trong tù đày, có ít lý do để vui, cũng khuyên nhủ họ: Hãy vui luôn trong tình yêu của Chúa. Tôi nhắc lại: hãy vui lên anh em (Pl 4:4). Sở dĩ thánh Phaolô bảo họ vui lên trong Chúa vì Chúa là nguồn mạch và là động lực của sự vui mừng. 

Khi ông Gioan tiền hô xuất hiện, rao giảng phép rửa sám hối để dọn đường cho Ðấng Kitô đến thì đám đông dân chúng hỏi xem họ phải làm gì để tỏ lòng sám hối? Ông Gioan bảo họ phải chia sẻ cơm áo cho người nghèo đói (Lc 3:11). 

Trong số những người đến xin chịu phép rửa cũng có đám người thu thuế. Thời bấy giờ, nhà cầm quyền La mã không đánh thuế người Do thái cách trực tiếp, nhưng cho đấu thầu. Người trúng thầu được quyển thu thuế từng khu vực cho đế quốc La mã. Người thu thuế chính trong từng khu vực còn cho những người khác phụ thầu để thâu thuế. Nếu họ đánh thuế cao hơn mức được ấn định trong giao kèo, họ được bỏ túi tiền thuế phụ trội. Do đó những người thu thuế bị dân chúng coi rẻ vì họ thu thuế cho chính phủ ngoại bang, họ còn bị coi rẻ hơn nữa nếu họ đánh thuế với giá cắt cổ. Khi đám người thu thuế hỏi ông Gioan xem họ phải làm gì? Ông Gioan không bảo họ phải bỏ nghề thu thuế, mặc dầu họ bị người đời khinh rẻ. Ông chỉ bảo họ đừng đánh thuế quá mức được ấn định (c. 13). 

Binh lính cũng hỏi xem họ phải làm gì? Binh lính ở đây, không phải là binh lính của đế quốc La mã, cũng không phải là vệ binh của vua Hêrôđê, cũng không phải vệ binh Đền thờ, nhưng là binh lính áp đặt việc thâu thuế. Ðể trả lời câu hỏi của đám người này, ông Gioan bảo họ phải sống lương thiện, công bằng và thoả mãn với đồng lương (c. 14). 

Như vậy bài học mà ông Gioan tiền hô dạy ta sửa soạn đón mừng Ðấng cứu thế là sống công bình, lương thiện, loại bỏ tính ích kỷ để có thể chia sẻ cơm áo. Sống ích kỉ sẽ khiến cho đời sống tinh thần và thiêng liêng trở nên cằn cỗi, không thoát ra khỏi con người mình để phát triển được. Ham muốn và đòi hỏi có thể khiến người ta phạm tội. Còn ham muốn và đòi hỏi mà không được sẽ làm cho người ta phải khổ. 

Bài học thứ hai ông Gioan tiền hô dạy ta hôm nay là việc nhận thức được căn tính của mình trước mặt người đời và trước mặt Thiên Chúa. Khi dân chúng hỏi xem ông có phải là Ðấng Kitô không, thì Gioan trả lời: ông chỉ là người sửa soạn cho Ðấng cứu thế đến bằng cách xác nhận mình chỉ là người dọn đường. Ông chỉ làm phép rửa bằng nước; còn Người đến sau, quyền thế hơn sẽ rửa trong Thánh thần và lửa (c. 16). Vậy điều ta có thể học với ông Gioan là biết chấp nhận mình, chấp nhận vị thế, thế đứng và giới hạn của mình, không nhận vơ điều mình không có, không mạo nhận việc mình không làm. Tuy nhiên chấp nhận không có nghĩa là mình cứ cắn răng chịu đựng khi bệnh tật dằn vặt hoặc để cho nết xấu lấn át. Khi gặp bệnh hoạn, người ta cần đi bác sĩ và uống thuốc chữa trị. Tuy nhiên bao lâu còn mang bệnh tật trong thân xác, ta cầu xin cho được ơn biết chịu đựng vì tin yêu. Nếu cảm thấy tự ti mặc cảm gì đó trong đời sống như thua kém người về phương diện nào đó như diện mạo, vóc dáng, tầm thước hoặc mặc cảm về những chứng hay tật gì trong thân xác hay về tính tình, ta dâng lên Chúa những mặc cảm đó và xin Chúa giúp cho mình biết đối phó khi có người nhắc đến hoặc chê bai những phương diện hay chứng tật đó.

Khi mà người ta không thoả mãn với mình, nhưng muốn cho được nhiều hơn những gì mình có; khi mà cái tâm của người ta còn khắc khoải, tâm trí người ta sẽ không được ổn định. Và khi bất ổn trong tâm hồn, người ta không thể nào cảm nghiệm được sự bình an và yên vui trong việc đón chờ Chúa đến. Vậy người tín hữu phải sửa soạn thế nào để việc đón mừng ngày Sinh nhật và mùa Giáng sinh có thể đem lại niềm vui cho tâm hồn. 
Lời cầu nguyện xin cho được biết chấp nhận những gì mình có:

Lạy Ngôi hai Thiên Chúa sắp ra đời.

Ðể sửa đường Chúa đến, 

thánh Gioan tiền hô đã dạy bảo loài người, 

chấp nhận để sống vui.

Xin dạy con cũng biết chấp nhận:

bản thân, hoàn cảnh và vị thế của mình,

cho tâm trí được ổn định,

và tâm hồn được bình an

để đón mừng ngày Chúa đến. Amen.

Lm Trần Bình Trọng

XÂY DỰNG ĐẠO ĐỨC THÁNH THIỆN

TRÊN TÌNH THƯƠNG VÀ CÔNG LÝ

JKN

Câu hỏi gợi ý:
1. Để giúp mọi người sám hối, Gioan Tẩy giả khuyên mỗi loại người một lời khuyên khác nhau. Tại sao vậy? Ta có thể rút ra kết luận gì về điều ấy?
2. Công lý và tình thương có liên hệ gì với nhau? Tình thương không được xây dựng trên công lý có phải là đức ái kitô giáo không? Tại sao?
3. Sám hối để đón Chúa đến đòi hỏi phải có sự thay đổi: giữa thay đổi quan niệm và thay đổi thái độ hay hành động, cái nào quan trọng và nền tảng hơn? Cần phải thay đổi quan niệm nào và thay đổi thế nào?
Suy tư gợi ý:
1. Công lý và tình thương

Gioan Tẩy Giả kêu gọi sám hối để dọn đường cho Chúa đến. Khi có người muốn đi vào cụ thể của việc sám hối, Gioan đã tùy theo đối tượng hỏi mà đề ra hai loại việc làm cụ thể. Đối với những người trình độ tâm linh còn thấp, ông đề nghị những việc làm liên quan đến việc thực hiện công bằng hay công lý: «Đừng đòi hỏi gì quá mức đã ấn định cho các anh», «Chớ hà hiếp ai, cũng đừng tống tiền người ta, hãy an phận với số lương của mình». Đối với những người đã thực hiện được sự công bằng hay công lý trong đời sống, ông đưa họ lên một mức độ trọn lành cao hơn, đó là tình thương hay bác ái: «Ai có hai áo, thì chia cho người không có; ai có gì ăn, thì cũng làm như vậy».
Công lý và tình thương hay công bằng và bác ái là hai tinh thần căn bản của Kitô giáo. Hai đức này phải đi đôi với nhau thì mới thật sự là tinh thần Kitô giáo. Nghĩa là công lý Kitô giáo phải là thứ công lý có tình thương, và tình thương Kitô giáo phải là tình thương được xây dựng trên nền tảng công lý. Nói theo ngôn ngữ thông thường là tình và lý phải luôn đi đôi với nhau: lý phải có tình, mà tình phải có lý.
2. Tình thương phải có nền tảng là công lý, công lý phải được xây dựng trên sự thật
Tuy nhiên, còn một điều hết sức căn bản nữa của tinh thần kitô giáo, đó là tinh thần tôn trọng chân lý hay sự thật. Trong Tin Mừng Matthêu, Đức Giêsu cho biết: «Những điều quan trọng nhất trong Lề Luật là công lý, tình thương và sự thành thật» (Mt 23,23). Sự thành thật ở đây chính là tinh thần tôn trọng chân lý, sự thật, nghĩa là: «Hễ "có" thì phải nói "có", "không" thì phải nói "không". Thêm thắt điều gì là do ác quỷ» (Mt 5,37). Do đó, đạo đức hay thánh thiện mà thiếu tôn trọng một trong ba điều này, là «công lý, tình thương và sự thành thật», thì chỉ là thánh thiện hay đạo đức một cách què quặt.
Tuy nhiên, trong ba điều này thì sự thành thật hay tinh thần tôn trọng sự thật là nền tảng cho cả hai điều kia. Thiếu tinh thần tôn trọng sự thật thì không thể có công lý và tình thương đích thực. Trong ba điều quan trọng ấy, tình thương là cao cả nhất - vì là bản chất của Thiên Chúa (x.1Ga 4,8.16) - nhưng tình thương chỉ là tình thương đích thực khi nó được xây dựng trên nền tảng công bình hay công lý. Tình thương có nền tảng như thế mới có thể là đức ái kitô giáo. Chính vì thế, đối với những người tội lỗi, ông Gioan chỉ đòi hỏi họ giữ được sự công bằng mà thôi. Với người bình thường - giả thiết là đã thực hiện sự công bình - ông mới khuyên họ thể hiện tình yêu thương tích cực với đồng loại, đặc biệt với người nghèo khổ.
3. Sự phán xét của Thiên Chúa
Trong bài Tin Mừng, Gioan cho biết Đấng Mêsia đến sau ông có nhiệm vụ giáo dục, thánh hóa mọi người: «Người sẽ làm phép rửa cho anh em trong Thánh Thần và lửa». Ngoài ra, Ngài còn có nhiệm vụ sàng sẩy, thanh lọc, tức phán xét và thưởng phạt mọi người nữa: «Tay Người cầm nia rê sạch lúa trong sân: thóc mẩy thì thu vào kho lẫm, còn thóc lép thì bỏ vào lửa không hề tắt mà đốt đi».
Mục đích của công việc giáo dục, thánh hóa của Ngài chắc chắn là biến con người trở thành những con người hoàn hảo: «Anh em hãy nên hoàn thiện, như Cha anh em trên trời là Đấng hoàn thiện» (Mt 5,48). Và con người hoàn thiện theo quan niệm của Ngài ắt phải là người thực hiện được «những điều quan trọng nhất trong Lề Luật là công lý, tình thương và sự thành thật» (Mt 23,23).
Nếu mục đích của việc giáo dục, thánh hóa của Ngài là như thế, ắt tiêu chuẩn để xét đoán, thưởng phạt của Ngài cũng phải dựa trên ba điều căn bản ấy. Thật vậy, Tin Mừng Matthêu cho ta biết tiêu chuẩn ấy là chúng ta có đối xử với tha nhân của mình bằng tình yêu hay không (x. Mt 25,31-46). Tình yêu mà Đức Giêsu đòi hỏi là phải là thứ tình yêu được xây dựng trên nền tảng sự thật và công lý.
4. Sám hối một cách nền tảng là thay đổi quan niệm
Các bài Tin Mừng trong mùa Vọng đều ít nhiều nhấn mạnh đến tinh thần sám hối: Gioan «kêu gọi người ta chịu phép rửa tỏ lòng sám hối để được ơn tha tội» (Lc 3,3). Sám hối đòi hỏi một sự thay đổi cụ thể: «Mọi thung lũng, phải lấp cho đầy, mọi núi đồi, phải bạt cho thấp, khúc quanh co, phải uốn cho ngay, đường lồi lõm, phải san cho phẳng» (Lc 3,5). Điều quan trọng nhất mà chúng ta phải thay đổi chính là quan niệm về sự thánh thiện hay lòng đạo đức của chúng ta. Rất nhiều kitô hữu quan niệm chưa đúng về điều này, nên dù rất khao khát và quyết tâm nên thánh, nhưng trong thực tế chỉ là thánh trước con mắt sai lầm của một số người, chứ không phải là thánh trước con mắt của Thiên Chúa.
Hồi nhỏ, tôi có quen biết một bà sống độc thân. Bà rất siêng năng đọc kinh, đi lễ, xưng tội, coi đó như là điều quan trọng nhất trong đời. Vì thế, nhiều người coi bà là một người rất đạo đức. Có điều là bà rất khó tính, con cháu dù lớn hay nhỏ đều cảm thấy không thích ở gần bà. Mặc dù con cháu ruột thịt của bà rất đông và nhiều đứa rất nghèo khổ, nhưng trước khi bà mất, bà dùng hết tiền của và tài sản bà có để xin lễ, không để lại cho đứa cháu nào lấy một đồng. Bà lo sợ sau khi chết, con cháu sẽ không có đứa nào xin lễ cho bà, nên bà phải tự lo lắng lấy chuyện ấy. Thấy vậy, tôi tự hỏi: không biết cả tài sản của bà mà đem xin lễ như thế có thật sự lợi ích cho phần rỗi linh hồn của bà không? Xét cho cùng thì bà chỉ là một người ích kỷ: bà chỉ nghĩ tới phần rỗi linh hồn. hạnh phúc đời sau của bà, chứ không hề yêu thương gì con cháu. Con cháu ruột thịt của bà mà bà không yêu thương thì bà còn yêu thương được ai? làm sao bà yêu thương được Đấng vô hình như Thiên Chúa? Bà hành động như thế chính vì bà có một quan niệm sai lầm về đạo đức và thánh thiện, mà đáng buồn thay không ai có đủ thẩm quyền giúp bà thay đổi quan niệm ấy!
5. Đạo đức hay thánh thiện phải được xây dựng trên chân lý, công lý và tình thương

Hiện nay, chắc hẳn vẫn có những kitô hữu quan niệm đạo đức theo kiểu của bà cụ trong câu chuyện trên. Thiết tưởng chúng ta cần phải quan niệm cho đúng về sự đạo đức, thánh thiện thì mới trở nên đạo đức, thánh thiện đúng nghĩa được. Đạo đức hay thánh thiện phải được xây dựng trên nền tảng vững chắc là chân lý, công lý và tình thương, chứ không phải trên những lễ nghi hay những hình thức của tôn giáo. Làm sao ta có thể nên giống Đức Giêsu, Đấng «muốn lòng nhân chứ không phải hy lễ» (Hs 6,6; Mt 9,13), đang khi ta lại chủ trương coi hy lễ quan trọng hơn cả lòng nhân?
Thánh Gioan Kim Khẩu viết: «Anh em có muốn tôn kính thân thể Chúa Kitô không? Vậy thì đừng bỏ qua Ngài khi thấy Ngài trần truồng. Đừng tôn vinh Ngài với đủ thứ gấm vóc lụa là trong đền thờ, trong khi lại bỏ mặc Ngài đang run lạnh và trần truồng ngoài trời. Đấng đã từng nói “Đây là mình Thầy” cũng chính là Đấng đã nói "Các ngươi thấy ta đói mà không cho ăn"… Có ích gì khi bàn tiệc Thánh Thể thì chất nặng những chén lễ bằng vàng, trong khi Đức Kitô đang hấp hối vì đói khát? Hãy cho Ngài hết đói khát đã, rồi mới lấy những gì còn lại mà trang hoàng bàn thờ!» (Tông huấn GHTCA trích dẫn, số 41§2).
Để đón Chúa đến, thiết tưởng điều quan trọng nhất là chúng ta cần quan niệm cho đúng về sự thánh thiện. Đạo đức hay thánh thiện kitô giáo phải được xây dựng trên «những điều quan trọng nhất trong Lề Luật là công lý, tình thương và sự thành thật» (Mt 23,23), tức «chân lý, công lý và tình thương».
Cầu nguyện
Lạy Cha, Đức Giêsu luôn coi trọng tình thương và cách xử sự giữa con người với nhau hơn cả những nghi thức tôn giáo (x. Mt 6,23-24; 9,13). Xin giúp con thay đổi quan niệm giống như Đức Giêsu để đón Ngài đến trong tâm hồn con như một vị Thầy, một gương mẫu thánh thiện cho cuộc đời của con. Thật là trớ trêu khi con muốn nhận Ngài là Thầy mà lại không muốn quan niệm mọi sự giống như Ngài.
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Chúa Nhật 3C Mùa Vọng. (Lc 3, 10 – 16)
       
Thời gian trôi hai ngàn năm về trước.
Chúa giáng sinh trong khung cảnh khó nghèo.
Ngài không sinh trong gác tía nhà lầu.
Nhưng sinh trong chuồng chiên lừa hôi hám.
Mừng Noel đâu chỉ đèn sao sáng láng.
Hay bằng cây thông đắt giá dáng kiêu hùng.
Cũngchẳng bằng quà cáp với tiệc tùng.
Nhưng chính là bằng công bình bác ái.
Có hai áo cho người trần trụi một cái.
Có đủ ăn cho người đói rét bữa ăn ngon.
Mừng Noel là thương người tàn tật héo hon.
Là chia sẻ bánh cơm cho người hành khất.
Là thăm nguời tù bị giam trong ngục thất.
Là viếng cụ già bệnh hoạn sống neo đơn.
Là cho đỗ nhờ người gối đất nằm sương.
Đó là mừng Lễ Giáng Sinh vui lòng Chúa nhất.
MATTHÊU VŨ
MỪNG VUI BỪNG LÊN 
Chúa Nhật III / C Mùa Vọng 

Hết tím buồn mà hồng lên Hy vọng
“Hãy vui lên hỡi thiếu nữ Sion”
Thánh Phaolô “Anh em hãy vui lên”
Vọng dọn đường… lòng chứa chan hy vọng

Tím buồn đó … hy vọng bừng sức sống
Buồn tự hối lòng kỳ vọng dâng đầy
Hy vọng hồng vui chứa chan từ đây
Con người thường nhân lên và thích cộng

Nhằm nhận thêm quyền lợi và tiền của
Còn Gioan dạy chia sẻ cho đi
Người thu thuế đừng đòi hỏi thêm chi 
Quá qui định mà luật lệ ước tính

Ta hy vọng thực thi theo luật thuế
Muốn có thêm hãy chia sẻ cho đi
“Cho đi rồi , sẽ nhận được thêm nhiều”
Hãy đem chia đừng bo bo giử lấy

Sẽ nhẹ nhàng… giải thoát ta là vậy
Gioan nhân chứng như lời Ông truyền rao
Không cao lương ăn bình nhị thế nào
Chỉ châu chấu , mật ong rừng sẳn có

Về quần áo chẳng lụa là gấm vóc
Chỉ da thú bình dị chẳng cao sang
Nhờ vậy mà lòng thanh thản nhẹ nhàng
Niềm vui đó đâu xa xuôi tìm kiếm

Qua màu tím ta sẽ thấy màu hồng
Lòng sám hối buồn qua …giờ lại vui …

Cao Trí Dũng
SÀNG SẨY
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Giữa dòng đời Chúa sàng sẩy thân con,

Hầu thanh lọc hồn con nên hoàn hảo.

Sóng gió tình đời khiến hồn con chao đảo,

Ích kỷ, gian tham, ác ý để vinh thân.

Lợi lộc, quyền uy con cũng muốn tranh phần,

Dùng bạo lực, mưu mô, mặc đời ai thống khổ.
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Nay Chúa đến ban niềm vui cứu độ,

Kêu gọi con sám hối, hãy quay về.

Lấp cho đầy mọi thung lũng đam mê,

San cho phẳng những núi đồi kiêu ngạo.

Đường quanh co phải đi vào chính đạo,

Lấy tình thương xây dựng lẽ công bình.

Bác ái chân thành làm của lễ hy sinh,

Chia cơm sẻ áo cho những ai đói rách.

Đức công bằng giữ lòng luôn thanh sạch,

Không tham ô, biết chấp nhận phần mình.

Sống hiền hòa, yêu quí đức công minh,

Biết bênh vực người mọn hèn cô thế.
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Nước mắt đong đầy trước chuyện đời dâu bể,

Sám hối ăn năn biến đổi mọi sai lầm.

Sự Thật, Hòa Bình, Công Lý, đắc nhân tâm,

Xây dựng hạnh phúc theo Tin Mừng Chân Lý.

Nia trong tay Chúa rê tìm tri kỷ,

Đây hạt sám hối chân thành,

Xin Chúa nhặt lấy hồn con.

9/12/2009

A.P Mặc Trầm Cung
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