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CÂU CHUYỆN ĐÊM GIÁNG SINH
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Như thường lệ, mỗi mùa giáng sinh, tôi đều nhận được quà từ anh trai của tôi.  Giáng sinh năm ấy tôi cảm thấy vui nhất không phải chỉ vì món quà anh tôi tặng, một chiếc xe hơi, mà vì tôi đã học được một bài học rất thú vị vào cái đêm đông lạnh lẽo ấy... 
 
Đã 7 giờ tối, mọi người trong công ty đã ra về gần hết, tôi cũng đang đi đến gara để lấy xe và về nhà ăn Giáng Sinh. 

 
Có một cậu bé, ăn mặc rách rưới, trông như một đứa trẻ lang thang, đang đi vòng quanh chiếc xe tôi, vẻ mặt cậu như rất thích thú chiếc xe.  Rồi cậu chợt cất tiếng khi thấy tôi đến gần:

· Đây là xe của cô ạ?

     Tôi khẽ gật đầu:

· Đó là quà Giáng sinh anh cô tặng cho.
     Cậu bé nhìn tôi tỏ vẻ sửng sốt khi tôi vừa dứt lời.
· Ý cô là... anh trai cô tặng chiếc xe này mà cô không phải trả bất cứ cái gì?  Ôi! Cháu ước gì...     Cậu bé vẫn ngập ngừng. 

 
Tất nhiên tôi biết cậu bé muốn nói điều gì tiếp theo.  Cậu muốn có được một người anh như vậy.  Tôi chăm chú nhìn cậu bé, tỏ vẻ sẵn sàng lắng nghe lời nói của cậu.  Thế nhưng cậu vẫn cúi gằm mặt xuống đất, bàn chân di di trên mặt đất một cách vô thức.

· Cháu ước..., cháu có thể trở thành một người anh trai giống như vậy.
     Tôi nhìn cậu bé, ngạc nhiên với lời nói vừa rồi.  Bỗng nhiên tôi đề nghị cậu bé:

· Cháu nghĩ sao nếu chúng ta đi một vòng quanh thành phố bằng chiếc xe này?

     Như sợ tôi đổi ý, cậu bé nhanh nhảu trả lời: 

· Cháu thích lắm ạ!

Sau chuyến đi, cậu bé hỏi tôi với ánh mắt sáng ngời đầy hy vọng:

· Cô có thể lái xe đến trước nhà cháu không?

     Tôi cười và gật đầu.  Tôi nghĩ mình biết cậu bé muốn gì.  Cậu muốn cho những người hàng xóm thấy cậu đã về nhà trên chiếc xe to như thế nào.  Thế nhưng tôi đã lầm...

· Cô chỉ cần dừng lại ở đây, và có phiền không nếu cháu xin cô đợi cháu một lát thôi ạ...

 
Nói rồi cậu bé chạy nhanh vào con hẻm sâu hun hút, tối om, tưởng chừng như chẳng có ai có thể sống trong ấy.  Ít phút sau tôi nghe thấy cậu bé quay lại qua tiếng bước chân, nhưng hình như lần này cậu không chạy như lúc nãy mà đi rất chậm. Và đi theo cậu là một cô bé nhỏ nhắn, mà tôi nghĩ đó là em cậu, cô bé với đôi bàn chân bị tật.  Cậu bé đẩy chiếc xe lăn em cậu đang ngồi, một chiếc xe cũ kĩ, xuống những bậc tam cấp một cách rất cẩn thận, và dừng lại cạnh chiếc xe của tôi:
· Cô ấy đây, người mà lúc nãy anh đã nói với em đấy.  Anh trai cô ấy đã tặng một chiếc xe hơi cho cô nhân dịp Giáng sinh mà cô chẳng phải tốn lấy một đồng.  Và một ngày nào đấy anh cũng sẽ tặng em một món quà giống như vậy.  Hãy nghĩ xem, em có thể tận mắt thấy những món quà, những cảnh vật ngoài đường phố trong đêm Giáng sinh, và anh sẽ không phải cố gắng miêu tả nó cho em nghe nữa!

 
Tôi không thể cầm được nước mắt, và tôi đã bước ra khỏi xe, đặt cô bé đáng thương ấy lên xe.  Ánh mắt cô bé nhìn tôi đầy vẻ cảm phục và thân thiện. 

 
Ba chúng tôi lại bắt đầu một chuyến đi vòng quanh thành phố, một chuyến đi thật ý nghĩa và tôi sẽ không bao giờ quên, khi những bông tuyết lạnh giá của đêm Giáng sinh bắt đầu rơi. 

 
Và cũng trong đêm Giáng sinh ấy, tôi đã hiểu được sâu sắc ý nghĩa một câu nói của chúa Giê-su: "Không gì tốt đẹp hơn việc làm cho người khác hạnh phúc."

Ngọc Nga Sưu tầm

Niềm vui trong Thánh Thần
ĐTGM. Ngô Quang Kiệt
Bài Tin Mừng hôm nay chứa chan niềm vui. Bà Elizabeth vui mừng vì được Mẹ Thiên Chúa đến viếng thăm. Đức Maria vui mừng vì được Thiên Chúa đoái thương. Thánh Gioan Baotixita vui mừng vì được tha tội ngay từ khi còn trong lòng mẹ. Những niềm vui ấy hoà chung, biến buổi gặp gỡ thành một lễ hội vui mừng tạ ơn Thiên Chúa. Nguồn gốc của những niềm vui ấy là ơn Chúa Thánh Thần. Chính Chúa Thánh Thần đã giúp chuẩn bị các tâm hồn đón nhận niềm vui ơn cứu chuộc. Ta thấy được ơn Chúa Thánh Thần qua những dấu hiệu sau đây.

Dấu hiệu thứ nhất: ơn khiêm nhường.

Tâm hồn có Chúa Thánh Thần sẽ trở nên khiêm nhường. Khiêm nhường vì biết thân phận mình hèn yếu, bé nhỏ, tội lỗi. Khiêm nhường vì biết tất cả những ơn nhận được không phải do công trạng của mình nhưng là do lòng thương xót của Chúa. Vì thế, khi nhận được tin làm mẹ Đấng Cứu Thế, Đức Maria đã xưng mình là “nữ tỳ của Thiên Chúa”. Bà Elizabeth khiêm nhường tự hỏi: “Bởi đâu tôi được phúc đón tiếp Mẹ Thiên Chúa đến viếng thăm tôi”. Và Đức Maria đã trả lời bằng một bài ca khiêm nhường ngợi khen Thiên Chúa vì tình yêu thương đã đoái thương đến phận hèn nữ tỳ của Chúa.

Dấu hiệu thứ hai: ơn bác ái.

Thánh Thần là tình yêu. Đến đâu là đốt lên lửa bác ái ở đấy, Ngài đã rợp bóng trên Đức Maria và lập tức Đức Maria được tràn đầy lòng bác ái, đã nghĩ đến bà chị họ. Đức Maria không nghĩ phải nghỉ ngơi tĩnh dưỡng và chuẩn bị cho bản thân trong thời kỳ sinh nở sắp tới, nhưng đã nghĩ phải ra đi giúp bà chị họ neo đơn, yếu mệt. Đây là một lòng bác ái mạnh mẽ, nên Đức Maria vội vã lên đường ngay, không chần chừ, không tính toán. Lòng bác ái không chỉ hướng về những người thân trong gia tộc mà còn mở rộng ra cho cả dân tộc, cả đồng loại. Nên trong bài Magnificat, Đức Maria đã nhớ đến công ơn tổ tiên và nhớ đến cả dân tộc.

Dấu hiệu thứ ba: ơn quên mình.

Được ơn Chúa Thánh Thần tác động, tâm hồn sẽ quên bản thân mình. Trước hết quên mình để hoàn toàn vâng theo thánh ý Thiên Chúa. Đức Maria đã hoàn toàn quên mình khi thưa với thiên thần: “Này tôi là nữ tỳ của Thiên Chúa, tôi xin vâng như lời thiên sứ truyền”. Không những quên mình cho thánh ý Chúa, Đức Maria còn quên mình vì tha nhân. Ngài quên mình cũng đang mang thai, cần được nghỉ ngơi, cần được chuẩn bị, chỉ nghĩ đến bà chị họ thai nghén ốm yếu, nên đã bỏ nhà ra đi thăm viếng. Ngài quên mình là khách mời trong tiệc cưới Cana, nên đã xuống bếp giúp đỡ việc bếp núc, và hoà vào cả nỗi lo của chủ nhà thiếu rượu. Ngài quên mình nên đã theo Đức Giêsu và can đảm đứng dưới chân thập giá, cùng chịu đau đớn nhục nhã với Con.

Dấu hiệu thứ tư: ơn phục vụ.

Lòng bác ái, sự khiêm nhường và sự quên mình được kết tinh ở cao điểm phục vụ. Tâm hồn được Chúa Thánh Thần tác động sẽ tìm phục vụ như tìm niềm vui, niềm hạnh phúc. Vì thế Đức Maria không quản thân phận là Mẹ Thiên Chúa đã đến phục vụ cho bà Elizabeth. Đức Maria cũng không nề hà mình đang thời kỳ thai nghén đã vui vẻ phục vụ người họ hàng cần sự giúp đỡ. Là Mẹ Thiên Chúa, Đức Maria đã tự nguyện trở nên tôi tớ để phục vụ con người. Đó chính là kết tinh của ơn Chúa Thánh Thần.

Với tất cả những đặc điểm của ơn Chúa Thánh Thần, cuộc gặp gỡ giữa Đức Maria và bà Elizabeth, cuộc gặp gỡ giữa Đức Giêsu và Thánh Gioan Baotixita còn trong bào thai đã trở thành cuộc gặp gỡ của niềm vui: niềm vui ơn cứu độ. Nhờ những chuẩn bị của Chúa Thánh Thần, hai người mẹ và hai bào thai đã họp thành cộng đoàn biết đón nhận và trao tặng ơn cứu độ. Đã tập họp thành Nước Thiên Chúa, đã là cộng đoàn đầu tiên đón nhận được ơn cứu độ, tiên báo cho Giáo Hội và Nước Thiên Chúa.

Chỉ còn vỏn vẹn mấy ngày nữa là đến lễ Giáng Sinh, ta hãy noi gương Đức Maria, nài xin Chúa Thánh Thần biến đổi tâm hồn ta nên xứng đáng đón nhận Chúa Cứu Thế. Ta hãy xin Đức Maria dạy ta biết sống theo ơn Chúa Thánh Thần trong khiêm nhường, bác ái, quên mình và phục vụ, để ta được niềm vui đón nhận ơn cứu độ.

KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG

1. Có những dấu chỉ nào cho thấy ơn Chúa Thánh Thần?

2. Nhờ đâu cuộc gặp gỡ giữa Đức Maria và bà Elizabeth tràn đầy niềm vui?

3. Những cuộc viếng thăm gặp gỡ của bạn có đem lại niềm vui cho người khác và cho chính bạn không?

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt
MÙA GIÁNG SINH NẦY VUI HƠN

PM. Cao Huy Hoàng

Vợ chồng ông Tư là hai anh chị mồ côi của trại mồ côi trước 1975. Họ lấy nhau trong những ngày loạn lạc ấy. Trại mồ côi giải thể! Hai vợ chồng đi kinh tế mới kiếm cái sống trên rừng. Hơn hai mươi lăm năm nhà ông Tư sống sâu trong hóc núi vùng Ba Bàu, Mỹ Thạnh. Gió núi vô tình thổi cuốn vợ ông đi vào mùa đông cuối thiên niên kỷ, sau một cơn bạo bệnh, vì không tiền chạy chữa… Nheo nhóc 5 đứa con! Gia đình ông là Hội Thánh Công Giáo của ông ở giữa một làng dân tộc Raglai nghèo khổ. Mỗi năm ít là hai lần, ông đi lễ Giáng Sinh và Phục sinh ở Nhà thờ Thọ Tràng, Mương Mán, cách hóc núi của ông 25 cây số. Đi bộ. Ông cũng đã rủ được năm ba người dân tộc đi lễ với ông. Và họ đã được rửa tội năm 2002.
Giáng sinh năm 2000, “Mùa Giáng Sinh nầy vui hơn, vui hơn nhiều”. Tôi hỏi ông Tư: “sao vậy?” Ông đơn sơ trả lời: “Cha PX mới về nhận xứ Thọ Tràng, đã đến hóc núi này thăm tui và bà con dân tộc. Cha đi xe đạp, mang bộ đồ lính cũ rích, đội nón lá. Bất ngờ lắm. Vui lắm. Khi cha ra về, mấy ông dân tộc sướng quá ngồi lại uống rượu với mấy con cá khô cho đến hết đêm. Có người nói: “Chúa đã đến thăm dân rồi đó”.
Không chỉ có những có những con người ở nơi xa xôi, nghèo khổ ấy mới có niềm mong mỏi đợi trông một lần thăm viếng, mà còn những người nghèo đang sống quanh chúng ta, trong thành phố nầy, trong giáo xứ nầy… Họ cũng đang khao khát một Thiên Chúa hữu hình bằng xương bằng thịt đến viếng thăm họ. Và khi được tiếp nhận một người của Chúa viếng thăm, họ cảm thấy phấn khởi vô cùng, và có thể thốt lên như bà Elizabeth “Bởi đâu tôi được Mẹ Thiên Chúa đến viếng thăm tôi” (Lc 1,43). 
Mẹ đã mang Tin Mừng, là chính Con Thiên Chúa đang tượng hình trong cung lòng Mẹ, đến với bà Elizabeth. Lần thăm viếng đầu tiên của Con Thiên Chúa, được Mẹ  dành cho một bà già mang thai, việc nầy, có thể trước mắt người đời là chuyện dị hợm! Nhưng đối với Thiên Chúa, đây là chủ đích của mầu nhiệm nhập thể: Tin Mừng cho người nghèo khó. Tin mừng ấy làm người nghèo rộn lên niềm vui, niềm tin tưởng được Thiên Chúa yêu thương, và cả thai nhi trong bụng mẹ cũng nhảy mừng hoan hỉ: “Bà Ê-li-sa-bét vừa nghe tiếng bà Ma-ri-a chào, thì đứa con trong bụng nhảy lên, và bà được đầy tràn Thánh Thần” (Lc 1,41). 
Cũng thế, Bêlem đất Giuda, một địa chỉ thấp kém nhất trong thiên hạ, nay đã trở thành địa chỉ của Thiên Chúa viếng thăm dân Ngài, đúng như tiên tri Mikea loan báo: “Hỡi Bê-lem Ép-ra-tha, ngươi nhỏ bé nhất trong các thị tộc Giu-đa, từ nơi ngươi, Ta sẽ cho xuất hiện một vị có sứ mạng thống lãnh Ít-ra-en”(Mk 5,1).
Như vậy, mỗi một tấm lòng đơn sơ, nhỏ bé, khiêm cung, khó nghèo; mỗi con người đau khổ, hèn kém nhất trong nhân loại; mỗi gia đình bần cùng thiếu cái ăn cái mặc thiếu chăn ấm nệm êm, và cả những tâm hồn đau thương đày đọa trầm kha nhất trong vũng tội đời, nay đã thành một địa chỉ Belem, để chúng ta, cùng Mẹ, mang Con Thiên Chúa ngự đến, viếng thăm. 
Các em thiếu nhi GX tôi vẫn thường diễn cảnh thăm Hang Đá Bêlem với bài hát: “Nơi nầy là Belem trong máng chiên Chúa nằm. Chúa nằm lạnh thâu đêm cho chúng em ngủ êm. Bê lem kêu gọi thương các em không nhà. Bêlem kêu gọi thương các trẻ bơ vơ”. Thật cảm động. 
Tôi còn nhớ những năm 1990, ca đoàn GX Hiệp Đức tổ chức vui Giáng Sinh và Hái Lộc Noel , thường vào đêm 23, để đêm 24 và 25 hát lễ. Mỗi ca viên đem đến một phần quà. Ban đại diện âm thầm đặt vào phần quà ấy một con số. Mỗi ca viên được rút một tấm số. Và khi MC hô con số nào thì ca viên cầm tấm số ấy được nhận phần quà mang số đó. Nhận quà, ai cũng mở phần quà của mình xem, vui vẻ. Người nầy nhận quà của người kia. Một chiếc khăn, một gói kẹo, một tấm áo….
Năm ấy, 1991, gần tàn tiệc rồi, mà Bé Minh Phương (gọi bé vì em nhỏ tuổi nhất trong ca đoàn, nay là cô Phương, đang ở Mỹ) chưa thấy số 38 của mình. Buồn rười rượi. Giọng MC hô lên, số cuối cùng: Ba mươi tám. Ai cũng đều mong chờ số độc đắc nầy. MP đứng lên “em đây”., nhận quà rồi mở gói quà ra. Hai lớp giấy gói. Và thấy trên lớp giấy gói bên trong có ghi dòng chữ: “Nhờ bạn chuyển món quà nầy đến ông Bùi Kiệm ở thôn 3, trong ngày 24”. Bé phương hơi buồn, và lo, vì em không biết ông Bùi Kiệm nào cả. Hỏi các chị. Có chị ca viên biết ông bà Bùi Kiệm: không có đạo, chuyên làm thuê, ai kêu làm gì làm nấy, nhưng vì già yếu nên chỉ cần được cho ăn, trả bao nhiêu cũng được. Một chuyến thăm viếng bắt đầu. Sáng ngày 24, bé Phương và mấy chị nữa cùng tìm nhà ông Bùi Kiệm. Được thăm và được quà giáng sinh, ông bà Bùi Kiệm bất ngờ, sung sướng…Bắt đầu từ ấy, Bé Phương có một địa chỉ để thăm và chia sẻ. Năm 1996, Ông Bà được rửa tội. Giáng Sinh 1999, ông qua đời. Bà cũng qua đời sau đó, năm 2002. Bây giờ, địa chỉ thăm viếng của “Bé Phương ngày xưa”, mỗi lần ở Mỹ về, là nghĩa trang Giáo Xứ với hai phần mộ Đominico Bùi Kiệm và Maria Bùi Thị Kiệm.

Chuẩn bị mừng Lễ Giáng Sinh, nơi này nơi kia đang lo hang đá lớn hang đá nhỏ, ngôi sao lạ thật cao, thật sáng cùng đèn hoa rực rở đủ màu đỏ màu xanh, những chương trình canh thức, văn nghệ tưng bừng và cũng nhiều tốn kém. Cũng có nơi sửa lại nhà thờ, sửa lại nhà mình, trang hoàng sân vườn lộng lẫy. Cũng có người để dành tiền vui chơi hoặc du lịch Giáng sinh. Nhưng, thiết nghĩ, không nên quên công tác dọn và dẹp: Dọn tâm hồn mình cho trật tự ngăn nắp, cho xứng đáng thành một máng cỏ đơn sơ để Chúa ngự đến; dẹp bỏ những gì không phù hợp với tinh thần khó nghèo, khiêm tốn của Đấng Cứu Thế…
Và, hơn nữa, Lời Chúa Chúa Nhật 4 vọng hôm nay còn nhắc nhở chúng ta tìm một địa chỉ của người nghèo khổ để mở đường cho Thiên Chúa thi thố tình thương của Ngài, Thiên Chúa tỏ bày niềm vui cứu rỗi của Ngài… Địa chỉ ấy, có thể là căn nhà lụp xụp của một bà bán hàng rong, một ông già bán vé số, một nhà trọ ẩm thấp của những người xa quê lên tỉnh kiếm sống, một ổ chuột tồi tàn dưới gầm cầu với manh chiếu rách…Hãy làm cho Thiên Chúa Giáng Sinh nơi những địa chỉ ấy, nơi Ngài muốn! 
“Mùa Giáng Sinh nầy vui hơn”: Vui cho cả người đem niềm vui và người đón nhận niềm vui của Chúa. Mỗi một lần viếng thăm, mỗi một cử chỉ cúi xuống, mỗi một cảm thông chia sẻ… đều mang lại niềm vui giáng sinh thật thánh thiện.
“Mùa Giáng Sinh nầy vui hơn”: vì các chủ chiên đang có chương trình thăm viếng những người nghèo trước lễ Giáng Sinh; vì các đoàn thể, ca đoàn, thiếu nhi, huynh trưởng…. đang có những  địa chỉ của những người đau khổ để thăm viếng và gửi niềm vui của Chúa Giáng Sinh đến với họ. “Mùa Giáng Sinh nầy vui hơn”, “Mùa Giáng Sinh nầy chắc chắn sẽ vui hơn”.

Lạy Chúa , trong bầu khí thánh thiện của Đại Năm Thánh 2010, xin cho chúng con biết tìm đến những địa chỉ Bêlem nghèo khổ trong đất nước chúng con, để đem Chúa đến viếng thăm an ủi dân Người, để Đạo Tình Yêu của Chúa lan rộng khắp nơi, và để “Mùa Giáng Sinh nầy vui hơn, vui hơn nhiều”. A men

PM. Cao Huy Hoàng

YÊU NGƯỜI

Lm. Anphong Trần Đức Phương
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Trong Chúa Nhật tuần này, Bài Đọc I trích trong sách Tiên Tri Mica (5: 1-4) nói rõ về việc một Trinh Nữ sẽ sinh con là Đấng đã có từ nguyên thủy, từ muôn đời, và nơi Ngài sinh ra chính là thành phố nhỏ bé Bêlem (miền Nam nước Israel, cách thủ đô Giêrusalem 8 cây số về phía đông nam). Bài Đọc II trích trong thư Thánh Phaolô gởi tín hữu Do Thái (10: 5-10) nói đến việc Chúa Giêsu đã đến trần gian, mặc thân  xác loài người, để “thi hành thánh ý Chúa, hiến dâng mình làm của lễ cứu độ trần gian. Bài Phúc Âm theo Thánh Luca (1: 39-45) ghi lại biến cố trọng đại “Trinh Nữ Maria vội vã đi lên miền núi, đến một thành thuộc chi tộc Giuđa để thăm viếng bà chị họ Elisabeth đã thụ thai một con trai trong tuổi già và nay đã đựợc 6 tháng.”

Chúng ta đang tiến gần ngày mừng kỷ niệm lễ Chúa Giáng Sinh. Trong những ngày cuối cùng của Mùa Vọng, Giáo Hội muốn hướng lòng chúng ta về Mẹ Maria, đặc biệt biến cố “Truyền Tin” và cuộc “Thăm Viếng” bà chị họ Elizabeth .

Trong Chúa Nhật IV Mùa Vọng, Năm B, Giáo Hội hướng lòng chúng ta về bién cố “Truyền Tin” qua Bài Phúc Âm theo Thánh Luca (1: 26-38). Hôm nay, Chúa Nhật IV Mùa Vọng, Năm C, Giáo Hội dẫn chúng ta nhớ về biến cố “Thăm Viếng” bà Thánh Elizabeth, bà chị họ của Đức Mẹ, qua Bài Phúc Âm theo Thánh Luca (1: 38-45).

Trong mầu nhiệm Mân Côi “Năm Sự Vui”, điều thứ nhất chúng ta suy gẫm: “Thiên Thần truyền tin cho Đức Bà chịu thai, ta hãy xin cho được lòng khiêm nhường”; điều thứ hai, chúng ta suy gẫm: “Đức Bà đi viếng bà Thánh Isave (Elizabeth), ta hãy xin cho được lòng yêu người.”

Ngay sau khi được  diễm phúc “chịu thai bởi phép Đức Chúa Thánh Thần để sẽ hạ sinh Đấng mà muôn dân đang trông đợi,” và được Thiên Thần cho biết “bà chị họ của Trinh Nữ là Elizabeth cũng đã thụ thai trong tuổi già, tới nay đã được 6 tháng,” Đức Maria đã vội vã lên đường đi lên miền núi  để thăm viếng bà chị họ Elizabeth và ở lại giúp bà 3 tháng trong lúc chuẩn bị sinh con trong tuổi già.”

Lòng “yêu người” của mẹ Maria đã thúc đẩy Mẹ. Mẹ quên đi ngay diễm phúc thật cao cả “được làm Mẹ Chúa Cứu Thế” để lo cho người chị họ đã lớn tuổi và sắp đến ngày sinh con cần một người thân thuộc để giúp đỡ. Vì thế, Mẹ đã quên mình, không quản ngại đường bộ xa xôi, núi đồi hiểm trở. Theo địa danh thì Mẹ phải đi từ làng Nagiaret miền Galilêa ở phía Bắc đến tận miền Giuđêa ở phía Nam, đường dài cả hàng trăm cây số. Chắc chắn Mẹ đã phải đi bộ một mình , vì Mẹ đâu có phương tiện nào khác, nhất là vào thời buổi bấy giờ. Đến nơi, Mẹ khổng phải chỉ thăm qua loa rồi đi về, nhưng Mẹ đã ở lại cả 3 tháng trường để giúp bao công việc cho bà chị họ trong lúc chuẩn bị sinh con. Hơn nữa, trong dịp này, Mẹ cũng đem đến một hồng phúc thật lới lao cho gia đình bà chị họ, đến nỗi bà đã phải thốt lên: “Bởi đâu tôi được diễm phúc Mẹ Chúa tôi đến thăm tôi! Vì này, tai tôi vừa nghe lời em chào, hài nhi trong lòng tôi đã nhảy mừng…”

Tại Hoa Kỳ, ngay sau ngày Lễ “Tạ Ơn” (Thanksgiving Day), rất nhiều gia đình đã chăng đèn và trưng bày cảnh Giáng Sinh ở trong nhà cũng như trước nhà rất huy hoàng, lộng lẫy. Tại các Thánh đường, quang cảnh càng huy hoàng, trịnh trọng hơn. Mỗi năm, vào mùa này tại Hoa Kỳ, hàng tỉ cây thông Giáng Sinh đã được bán ra cho dân chúng đem về nhà và các nơi để trang trí. Các phương tiện truyền thông như truyền thanh, truyền hình, báo chí, đạo cũng như đời thường đưa các bản tin về Đại Lễ Giáng Sinh và truyền đi những bản Thánh ca Giáng Sinh rất hay.  Khi gặp gỡ, người ta thường chào nhau bằng  câu “Chúc Mừng Giáng Sinh!” (Merry Christmas!)

Tuy nhiên, Mùa Giáng Sinh cũng là mùa chia sẻ (sharing season) tình thương với nhau, đặc biệt đối với những người nghèo khổ, đau yếu, cô đơn. Các tín hữu năm nào cũng rộng rãi đóng góp tiền bạc, quà, thực phẩm để giúp đỡ những người kém may mắn tại Hoa Kỳ cũng như khắp nơi trên thế giới. Điều này nhắc nhở chúng ta noi gương lòng thương người của Mẹ Maria, để chúng ta cũng nhớ chia sẻ hạnh phúc, và niềm vui Giáng Sinh với những người chung quanh. Cũng như Mẹ Maria, Thánh Giuse và Chúa Hài Nhi phải sống trong cảnh khó nghèo, không nhà cửa chính trong đêm Chúa giáng sinh, ngày nay vẫn có biết bao người nghèo khổ, đói khát, không nhà cửa, không đủ quần áo mặc ấm trong mùa đông lạnh giá, đang trông mong sự thăm viếng và giúp đỡ của chúng ta. 

Chúng ta phải làm những gì để chuẩn bị mừng Đại Lễ Chúa Giáng Sinh sắp tới? Chúng ta phải làm gì khi chúng ta chiêm ngắm Chúa Hài Nhi, Mẹ Maria và Thánh Giuse trong cảnh nghèo khó tại hang Bêlem?
Trong Mùa Vọng, đa số chúng ta đã đi dự các buổi tĩnh tâm, lãnh nhận Bí Tích Hòa Giải để chuẩn bị tâm hồn xứng đáng đón mừng Lễ Chúa Giáng Sinh, nhưng chúng ta còn có bổn phận đem Chúa đến với những người chung quanh, có khi ngay trong gia đình chúng ta, ngay trong khu xóm chúng ta đang ở, và giúp đỡ những người đang cần sự thăm viếng và giúp đỡ của chúng ta.
Trong Thánh Lễ hôm nay, chúng ta cùng hiệp lời cầu nguyện chung, xin Chúa mở rộng tâm hồn chúng ta để đón Chúa giáng sinh vào lòng chúng ta, vào gia đình chúng ta, và noi gương thương  người của Mẹ Maria, chúng ta cũng “vội và lên đường” đem Chúa đến cho những người chung quanh chúng ta , đặc biệt cho những người nghèo khó, qua món quà tình thương trong mùa Giàng sinh này.

Lm. Anphong Trần Đức Phương

LÀM GƯƠNG

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền.

Có một câu chuyện kể rằng: tại Na Uy, một chiều đông, tuyết rơi nặng từng hạt. Một người đàn ông say rượu lảo đảo bước đi trên tuyết. Cậu con trai 10 tuổi của ông sau khi ngồi chờ cha mình ngoài quán rượu cũng lẽo đẽo theo cha về nhà. Cậu đặt bàn chân nhỏ bé của mình lên những dấu chân hằn sâu trên tuyết mà cha cậu để lại, những bước chân ngả nghiêng, chao đảo. Bất chợt người đàn ông quay lại, nhìn thấy con mình bước thấp bước cao, dáng vẻ như một người say rượu, ông gắt gỏng hỏi nó với giọng lè nhè:

Mày đi kiểu gì vậy?

Cậu bé trả lời:

Dạ, con đang đi theo bước chân của cha!
Quả thực. sự gương mẫu thật hệ trọng trong việc giáo dục. Có những bước chân vô tình tưởng chừng như chẳng liên hệ gì đến ai, nhưng vẫn để lại cho đời những dấu vết chẳng phai mờ. Có những bậc làm cha, làm mẹ đã thật ngạc nhiên qua cách ứng xử của con cái sao giống hệt như mình: giận dữ, hống hách, lười biếng giống như là bản sao của chính mình. Có những người đã từng quát lên trong cay đắng “sao con lại hành xử như vậy?”. Và dường như nó cũng đang thầm nói lại rằng:“con đang bước theo bước chân của cha mẹ!"

Giống như con suối tưởng như vô tình, cứ uốn mình theo dòng chảy của thời gian. Vậy mà nó vẫn còn để lại dấu vết chẳng phai mờ trên mặt địa cầu bao la rộng lớn. Đời người cho dẫu chỉ là phù hoa, kiếp nhân sinh cho dẫu có vắn vỏi hay lặng lẽ trôi qua vẫn để lại những dấu vết chẳng phai mờ nơi trần gian. Vì vậy mà Nguyễn công Trữ mới bảo rằng:

“Người trồng cây hạnh người chơi

Ta trồng cây phúc để đời về sau”

Hôm nay, Giáo hội cho chúng ta chiêm ngắm một bước chân thật đẹp của tình người. Một bước chân của yêu thương không phai mờ qua mọi thời gian. Một bước chân tràn ngập tình yêu thương để có thể băng đồi, lội suối, vượt qua mọi thác gềnh, chẳng sợ gian nan của Mẹ Maria. Một bước chân vồn vã bước đi trong bác ái yêu thương, trong dấn thân phục vụ. Một bước chân có sức mạnh phá tan mọi băng giá của con tim để sưởi ấm tình người. Một bước chân thăm viếng thắm đượm tình Chúa, tình người đến nỗi bà Elisebeth đã nghẹn lời thốt lên: “Bởi đâu tôi được Mẹ Thiên Chúa tôi viếng thăm”. Một bước chân nở hoa bác ái, yêu thương trên hành trình Mẹ đã đi qua. 
Mẹ Maria đã chẳng để lại cho đời những giáo thuyết cao siêu, những lời hay ý đẹp. Mẹ chỉ để lại cho đời một tấm gương sáng ngời của bác ái, vị tha, của xin vâng và phó thác. Cuộc sống của Mẹ là trang sử thật đẹp để lại cho trần gian. Một cuộc sống tử bỏ ý riêng để phục vụ cho chương trình Thiên Chúa. Một cuộc sống chỉ lo chu toàn thánh ý Chúa. Cho dẫu lời xin vâng là chén đắng, là khổ đau nhưng Mẹ đã làm tất cả vì chỉ mong cho ý Chúa được thực hiên, cho nhân trần được hưởng nguồn ơn cứu độ.
Ước mong mỗi người chúng ta hãy sống một đời yêu thương để mang lại cho đời những dấu tích của hiệp nhất và bình an. Tình yêu sẽ giúp con người vượt qua những nhỏ nhen, ích kỷ để chiến thắng bản thân, để mang lại an bình, tươi vui và hạnh phúc cho người mình yêu. Không có tình yêu, cuộc sống giống như giòng suối khô cạn. Không sự sống. Không sinh khí và hiển nhiên cũng không còn nguồn sống cho nhau. Cuộc đời cần có tính yêu thì sự sống mới được chăm sóc, được bảo vệ. Cuộc đời cần có tình yêu thì sự sống mới sung mãn và ngập tràn niềm vui.
Ở đâu đó vẫn còn nạn phá thai, nạn bạo hành gia đình là vì thiếu tình yêu. Ở đâu đó vẫn còn tranh chấp, còn chiến tranh, còn hận thù là vì thiếu tình yêu giữa con người với nhau. Ở đâu đó vẫn còn nghi kỵ, kết án, hiểu lầm, ghen tương là vì giòng chảy tình yêu đã khô cạn.
Ước mong mùa giáng sinh cùng với những đèn sao lấp lánh nơi hang đá, mỗi người chúng ta hãy thắp lên cho giòng đời những cây nến sáng của yêu thương, của lòng trắc ẩn trước nỗi khổ của tha nhân, của dấn thân phục vụ để xoa dịu nỗi đau cho anh em. Nguyện xin Mẹ Maria cùng đồng hành với chúng ta trên những bước chân của yêu thương đang đi tới với anh em trong yêu thương và phục vụ. Amen

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền.

TẠI SAO LẠI NHẢY MỪNG?

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Ai cũng biết lễ Giáng Sinh là lễ của vui tươi, của rạng rỡ: đó chính là lễ hội của các ngày lễ hội; nói theo cách người Việt thì là tết của các ngày tết. Chẳng thế mà ngay cả trong một xã hội vô thần không thiết gì tới việc Thiên Chúa giáng trần, người ta vẫn cứ trang hoàng mua sắm và ăn mừng. Chắc chắn là tôi và bạn cũng sẽ hòa mình vào nguồn vui chung đó của xã hội và của toàn nhân loại, tự nhiên thôi. Nhưng tôi và bạn là người tín hữu, chúng ta thuộc số những người biết rõ là nguồn vui đó có xuất sứ từ việc một Hài Nhi, một con người cụ thể; và khi Con Người đó tới thì đã đem lại niềm vui cho toàn thể nhân loại, làm cho mọi người đều nhảy mừng. Nhưng ‘biết’ chưa đủ, chính chúng ta có thật sự nhảy mừng như Gioan ngay từ trong bụng dạ của mẹ khi ‘biết’ Hài Nhi đến với mình? “Bà Ê-li-sa-bét vừa nghe tiếng bà Maria chào, thì đứa con trong bụng nhảy mừng lên”.

Bên Mông Cổ dân chúng theo một thứ tôn giáo tự nhiên của người du mục gọi là đạo Sha-man. Trong tôn giáo đó ông phù thủy (được gọi là thầy Shaman) sẽ chỉ cho dân biết nơi các vị thần thánh ngự trị và sẽ dạy họ biết cách làm cho vị thần đó khỏi vật chết hay làm hại mình. Tới gần các vị thần đó là mọi người đều phải run sợ và do đó sẽ rất mực kính trọng thầy Shaman. Đạo Sha-man quả thực là một tôn giáo của sợ hãi. Chính vì thế mà khi dạy giáo lý cho một số sinh viên Mông Cổ tôi đã cố trình bày đạo Công giáo như một tôn giáo của tình thương, tôn giáo duy nhất có thể đem lại vui mừng và hy vọng. Tưởng là việc dễ dàng, nhưng càng dạy tôi càng thấy còn phảng phất ngay cả trong ‘Tin Mừng’ mà tôi đang rao giảng một nỗi sợ hãi (sự sợ hãi thánh thiện chăng?). Lúc đó tôi mới hiểu rằng Tin Mừng không thể đội trời chung với sợ hãi; nếu còn vương vấn sợ hãi thì chưa phải là Tin Mừng đích thực. Phúc Âm đã chẳng lặp đi lặp lại điệp khúc “Đừng sợ!” không biết bao nhiêu lần là gì?
Nhưng làm thế nào mà không sợ cho được? Nếu phạm tội thì tôi phải sợ hình phạt hỏa ngục chứ… không sợ hãi thì sẽ phạm tội bừa phứa mất thôi. Sợ hãi xem ra là yếu tính của mọi tôn giáo, nền tảng của mọi nền luân lý và đạo đức. Nhân quả là một định luật căn bản tuyệt đối của trời đất và của con người: đã có nhân thì có quả,có thưởng thì phải có phạt, như vậy mới làm lành lánh dữ, mới công bằng chứ!
Hài Nhi mà bà Maria mang trong bụng dạ chắc phải có khả năng gì đặc biệt lắm: khả năng làm cho con người nhảy mừng và chấm dứt mọi sợ hãi: khả năng kết thúc định luật nhân quả cho tới lúc đó đang thống trị tuyệt đối. Sau này khi rao giảng ‘học thuyết’ của mình Ngài đặt tên cho nó là ‘Tin Mừng’, Tin Mừng cứu độ. Tin Mừng này hệ tại ở việc tin và chấp nhận vô điều kiện tình yêu thương tha thứ của Thiên Chúa. Chính lòng từ nhân và hay thương xót của Thiên Chúa (được thể hiện qua đứa Ki-tô Giê-su) trở thành định luật mới đối kháng với luật nhân quả: “Ai tin vào Người Con ấy thì không bị kết án… và không bị luận phạt…”(Ga 3,18). Kể từ khi xuất hiện Hài Nhi, nhân loại chia thành hai phe: những người tiếp tục sống theo luật nhân quả, chấp nhận sự thưởng phạt như một định luật đương nhiên và kèm theo mối lo sợ giúp làm lành lánh dữ, và những kẻ tin và chấp nhận Lòng Từ nhân và Tha thứ nhiệm mầu của Thiên Chúa, mà hài nhi Giê-su đã khai mở, để không còn sống trong sợ hãi nhưng trong nghĩa tử làm con, cho dầu bản thân vẫn đầy những bất toàn và khiếm khuyết. Gioan chính lả một trong các nhân vật đầu tiên ghi danh vào nhóm thứ hai này và vì thế đã nhẩy mừng ngay từ lúc khởi đầu kiếp sống làm người của mình. Và khi lãnh nhận bí tích Rửa tội, chính là lúc tôi và bạn ghi tên mình vào nhóm (Hội Thánh) chấp nhận Tình yêu Tha thứ trong đức Ki-tô Giê-su, chấp nhận Tin Mừng không vương chút lo sợ nào (kể cả khi mình có lỗi phạm tầy trời), để rồi niềm vui chan hòa biến thành truyền giáo: chinh phục phần nhân loại còn nằm trong sợ hãi bằng niềm ‘vui mừng và hy vọng’.
Lạy Mẹ Maria, xin hãy mang Hài Nhi đến viếng thăm con và làm cho con cũng được nhảy mừng. Xin cất khỏi lòng con mọi sợ hãi, vì như Mẹ, “tôi hớn hở vui mừng vì Thiên Chúa, đấng cứu độ tôi; phận nữ tỳ hèn mọn Người đoái thương nhìn tới…; đời nọ tới đời kia Chúa hằng thương xót…” Amen.

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
MANG CHÚA ĐẾN VỚI MỌI NGƯỜI
Lm. Vũ Xuân Hạnh


Cuộc sống hàng ngày, thăm viếng nhau là chuyện hết sức bình thường. Nghe tin bên nhà ông A có chuyện không may, ông B đến nhà ông A thăm hỏi, chia sẻ niềm đau. Hoặc biết nhà bà B có tin vui, bà A đon đả chạy sang góp thêm tiếng cười, chia sẻ niềm vui.  Hai người hàng xóm thăm nhau, hai người bạn thăm nhau, những người trong thân tộc máu mủ, họ hàng thăm nhau, tất cả đều là chuyện bình thường của cuộc sống.

Bài Tin Mừng Chúa Nhật hôm nay cho biết Đức Maria đi thăm bà Isave, người chị họ của Mẹ, khi nghe tin bà mang thai. Đây là một sự thăm viếng bình thường giữa hai người họ hàng của nhau.  Dẫu cho Đức maria, lúc đó đã bắt đầu mang thai Chúa Giêsu, và dẫu cho bà Isave từ xưa tới nay không có con, bây giờ lại mang thai trong lúc già nua tuổi tác, thì việc Đức Maria thăm bà Isave vẫn là chuyện bình thường.  Có chăng, thì chỉ niềm vui là lớn hơn mà thôi.  Nhưng trong sự thăm viếng bình thường giữa hai người phụ nữ ấy, Thiên Chúa lại làm một điều rất phi thường. Vậy đâu là sự phi thường do bàn tay Thiên Chúa?

Vì đây không chỉ là một cuộc thăm viếng, gặp gỡ giữa hai người mẹ mà thôi. Nhưng trong cuộc thăm viếng giữa hai người mẹ, là một cuộc chào đón giữa hai người con, dù hai người con đó chỉ mới là bào thai trong lòng của hai người mẹ. Sự chào đón lạ thường này, đã khiến thánh Gioan Tiền Hô nhảy mừng trong lòng bà Isave, ngay sau lời chào đầu tiên mà Đức Maria dành cho bà. 

Nhảy mừng là để diễn tả niềm vui.  Bào thai trong lòng bà Isave chính là thánh Gioan Tiền Hô, đã biểu lộ niềm vui mừng bằng động tác “nhảy mừng”. Niềm vui cho gia đình của thánh Gioan lớn lắm. Vì đây không phải là niềm vui bình thường, nhưng là niềm vui ơn cứu độ. Niềm vui lớn lao đó, trước hết không chỉ vì hạnh phúc được Đức Maria đến thăm, đúng hơn, cùng với sự thăm viếng của mình, Đức Maria đã mang Chúa đến viếng thăm gia đình thánh Gioan. 

Niềm vui càng lớn và ý nghĩa nhiều hơn, khi vừa nhập thể trong lòng Đức Maria, nghĩa là vừa mới xuống thế làm người, Chúa Giêsu đã chọn gia đình thánh Gioan làm gia đình đầu tiên để Người thực hiện cuộc viếng thăm đầu tiên. Bởi thế, ơn cứu chuộc, lần đầu tiên đến trong trần gian, ngoài Đức Maria và gia đình thánh Gia, gia đình đầu tiên được diễm phúc đón nhận là chính gia đình của thánh Gioan. Còn hơn thế nữa, chẳng những được Chúa đến thăm, gia đình thánh Gioan còn hãnh diện vô cùng vì cùng với việc Đức Mẹ ở lại, gia đình thánh Gioan được Chúa ngự đến, hiện diện và cùng chung sống.  Chỉ có gia đình thánh Gioan là gia đình đầu tiên được diễm phúc như thế.

Thật ra bào thai không thể nhảy mừng, dù sẽ là một siêu nhân, cũng không bao giờ biết niềm vui, nỗi buồn, cũng chẳng hiểu được bất cứ một điều gì, để có thể nhảy mừng hay không nhảy mừng.  Nhưng ở đây, thánh Luca khẳng định rất dứt khoát: “Hài nhi nhảy mừng trong lòng bà”. Như vậy, ta phải giải thích làm sao cho hiện tượng kỳ diệu này? Chắc bạn đồng ý với tôi, đây là một phép lạ: Thiên Chúa đã thực hiện phép lạ tuyệt vời. Người đã làm cho một cuộc viếng thăm bình thường, trở nên rất đỗi lạ thường: thai nhi có thể nhảy cẩng lên mà vẫn bình yên vô sự. Sự nhảy mừng, đồng thời là phép lạ ấy, có được là do một bào thai khác, được một người mẹ khác mang trong lòng mình làm nên.  Người mẹ đó là Đức Maria, và bào thai mà Mẹ mang trong dạ, đó là Đâ;ng Cứu Thế, là Thiên Chúa làm người. Chỉ có một Thiên Chúa và quy về Thiên Chúa, ta mới dám khẳng định đức tin của mình vào một sự kiện lạ thường như thế.

Vâng! Chỉ có Thiên Chúa mới làm nên điều kỳ diệu đến nỗi con người phải chưng hửng.  Do đó, việc Đức Mẹ thăm viếng bà Isave không còn là một cuộc thăm viếng bình thường nữa, mà là một cuộc trao ban ơn cứu độ. Mẹ đã mang chính Đấng là Ơn Cứu Độ tuyệt đối đến cho gia đình bà Isave.

Mẹ đến thăm bà Isave, thì trong hành động thăm viến đó, Mẹ đã mang Chúa Giêsu đến cho gia đình bà Isave. Bởi vậy, bất cứ nơi nào người ta mang Thiên Chúa đến cho nhau, ở đó sẽ có niềm vui, có sự bình an, có ơn thánh, và sự cứu rỗi sẽ tràn ngập.

Trong cuộc thăm viếng người chị họ của mình, Mẹ Maria dạy chúng ta một bài học đáng giá: Hãy mang Chúa đến với mọi người, chứ đừng mang hận thù, đừng mang những suy nghĩ đen tối, những nghi kỵ đến với nhau. Chúng ta hãy bắt chước Mẹ để yêu thương và chia sẻ tình yêu với mọi người. Hãy cưu mang Chúa Giêsu trong tâm hồn, để như Mẹ, ta cũng có thể mang một tâm hồn tràn ngập sự sống của Chúa Giêsu và mang chính Chúa Giêsu đến với anh chị em xung quanh. Nhờ đó, mọi người sẽ chứa chan niềm vui, chứa chan ơn thánh, chứa chan niềm hạnh phúc và bình an. 

 

Lm. Vũ Xuân Hạnh

CHÚA MUỐN CHÚNG TA THĂM 

VÀ GIÚP ĐỠ THA NHÂN

JKN
Câu hỏi gợi ý:
1. Ta học được những gì trong việc Đức Maria thăm viếng bà Êlisabét? Thăm viếng có phải là một việc mà tình yêu đòi buộc phải có không?

2. Thăm viếng cũng là dịp đem Chúa đến cho người khác. Nhưng đem Chúa đến cho người mình thăm viếng bằng cách nào?
3. Giữa những hành động cụ thể biểu lộ yêu thương đích thực, và những lễ tế, kinh kệ làm theo thói quen, Thiên Chúa ưa chuộng cái nào?
Suy tư gợi ý:
1. Viếng thăm là một hành động biểu lộ tình thương

Vừa nghe sứ thần truyền tin cho biết bà Êlisabét có thai được sáu tháng, Maria liền vội vã lên đường đến thăm bà. Bà Êlisabét sống ở miền núi, chắc chắn cuộc hành trình của Maria lên miền núi để thăm người bà con không tránh được mệt nhọc, vất vả. Chắc chắn việc Đức Maria đến thăm bà Êlisabét là do sự thúc đẩy của yêu thương. Ngài không đến thăm thì bà Êlisabét chẳng trách Ngài được, lý do là bà ấy đâu biết rằng Ngài biết bà mang thai. Vả lại chính Ngài cũng đang mang thai, mà đường xá lại xa xôi. Chính tình thương đã thúc đẩy Ngài đi, vì Ngài rất giàu tình thương. Và cũng chính vì giàu tình thương mà Ngài xứng đáng làm Mẹ của Đức Giêsu, là hiện thân của tình yêu Thiên Chúa.
Tình yêu đòi hỏi phải biểu lộ ra, chứ không giữ kín bên trong. Một tình yêu giữ kín, không được biểu lộ thành hành động, không phải là một tình yêu đích thực. Tương tự như lời thánh Giacôbê: «Đức tin không có việc làm là đức tin chết» (Gc 2, 26). Cũng vậy, tình yêu không việc làm, không được biểu lộ là tình yêu chết. Tình yêu phải được biểu lộ ra thành sự quan tâm, chăm sóc, năng tìm cách gặp gỡ, giúp đỡ, hy sinh cho người thân, làm cho người thân trở nên tốt đẹp, hạnh phúc hơn. Câu tục ngữ «Yêu nhau tam tứ núi cũng trèo, thất bát sông cũng lội, cửu thập đèo cũng qua» có nghĩa như thế!
Tình yêu đích thực đòi hỏi phải năng gặp nhau, nhất là những lúc người mình yêu có chuyện vui hoặc buồn. Đức Phật nói: «Yêu nhau mà không được ở gần nhau, mà phải xa cách nhau thì sẽ đau khổ», ngài gọi cái khổ ấy là «ái biệt ly khổ». Tục ngữ có câu: «Nhất nhật bất kiến như tam thu hề!» (một ngày không gặp nhau thì dài như ba năm). Do đó, đi thăm viếng nhau là đòi hỏi của tình yêu đích thực, là biểu lộ sự quan tâm đến nhau. Vì thế, chúng ta hãy năng thăm viếng những người chúng ta yêu mến. Mà đã là người Kitô hữu, tất nhiên chúng ta có rất nhiều người mình phải yêu mến, nhất là những người lâm cảnh đau khổ, túng thiếu, những người lâm vào thế kẹt, những người cần chúng ta tới thăm viếng hơn cả. Đến thăm nhau là một cách tuyệt vời để biểu lộ tình huynh đệ, tình yêu thương của Kitô giáo.
2. Đến thăm để đem Chúa đến cho người mình thương

Khi Đức Maria đến thăm bà Êlisabét, Ngài cũng đem Chúa đến cho bà ấy. Nhờ Đức Maria mang Chúa đến, nên không chỉ bà Êlisabét vui mừng, mà hài nhi trong bụng bà cũng vui theo mà «nhảy lên» trong bụng mẹ. Và chắc chắn cũng chính vì Đức Maria mang Chúa đến, mà niềm vui của bà Êlisabét và hài nhi mới tăng lên một cách lạ thường như thế. Sự hiện diện của Đức Maria cùng với bào thai Giêsu chẳng những mang niềm vui, mà còn biến đổi hai mẹ con bà Êlisabét, khiến hai người được tràn đầy Thánh Thần, và nhờ đó nhận ra được sự hiện diện của Thiên Chúa nơi Đức Maria, đồng thời tin vào Thiên Chúa vững mạnh hơn.

Như thế, đến thăm không chỉ là một phương cách biểu lộ tình yêu, nói lên sự quan tâm, mà còn là một dịp thuận lợi để đem Chúa đến cho người mình thăm viếng. Nhờ ta đem Chúa đến, mà niềm vui của người được thăm tăng lên gấp bội, và họ nhận lãnh được Thánh Thần nhờ sự hiện diện của Chúa do ta mang đến. Chính Thánh Thần của Chúa trong ta sẽ thánh hóa, biến đổi họ nên tốt lành, thánh thiện, chứ không phải ta.
Đem Chúa đến cho người mình thăm viếng, không có nghĩa là mình nói thật nhiều thật hay về Chúa cho họ nghe. Có những người nói về Chúa rất nhiều và rất hay, nhưng họ không thật sự có Chúa trong bản thân họ. Chúa là tình thương, ta chỉ mang Chúa đến cho tha nhân, khi chính ta thật sự yêu thương họ bằng một tình yêu chân thực. Đức Maria có nói gì về Chúa với bà Êlisabét đâu! Ta chỉ mang Chúa đến cho tha nhân khi ta đến họ với ý muốn làm hiện thân của Chúa đối với họ, và coi họ cũng là hiện thân của Chúa đối với mình.
3. Hãy là hiện thân của Chúa khi đi thăm viếng
Thiên Chúa vì yêu thương nhân loại vô cùng, nên Ngài đã đến với con người trong lịch sử, cách đây 2000 năm, để cứu độ và đem hạnh phúc đến cho mọi người, cho từng người. Khi còn tại thế, Ngài đã đến thăm nhiều người, săn sóc nhiều người, cải hóa nhiều người, biểu lộ tình yêu thương cho nhiều người. Nhưng vì nhập thể làm người, Ngài bị giới hạn trong không gian và thời gian, Ngài chỉ sống tại thế có 33 năm, chỉ quanh quẩn trong đất nước Do Thái, và chỉ có thể tiếp xúc được với một số rất ít người. Do tình yêu vô biên phổ quát của Ngài, Ngài muốn tiếp xúc với tất cả mọi người trên trần gian, để phục vụ, săn sóc họ, từng người một. Nhưng hiện nay Ngài không thể làm điều đó bằng chính thân xác của Ngài. Vì thế, Ngài muốn nhờ chính chúng ta làm điều ấy. Ngài muốn trở thành chính bản thân chúng ta để làm những công việc ấy, và chúng ta có thể giúp Ngài được toại nguyện ý đó.
Ngài muốn dùng chính bản thân chúng ta để thăm viếng những người chúng ta quen biết, yêu thương. Ngài muốn an ủi, vỗ về, khuyến khích, khuyên lơn, cảnh tỉnh họ bằng miệng lưỡi của ta. Ngài muốn săn sóc, làm việc phục vụ họ bằng chính bàn tay của ta. Ngài muốn yêu thương họ bằng chính trái tim của ta. Ngài muốn quan tâm tới họ bằng chính tâm trí của ta. Qua ta, Ngài muốn biểu lộ tình thương vô biên của Ngài cho họ. Muốn thế, Ngài mong muốn ta trở thành hiện thân của yêu thương, thứ yêu thương bằng hành động chứ không phải chỉ bằng lời nói. Ta có là hiện thân của tình thương, thì ta mới trở nên hiện thân của Ngài. Và chính lúc ấy, ý muốn của Ngài là yêu thương phục vụ họ mới được thỏa mãn hoàn toàn.
Vấn đề là ta có muốn trở nên hiện thân của Ngài hay không. Ngài không bao giờ muốn ép buộc ta, thúc bách ta, nhưng luôn luôn mời gọi ta. Ta có nghe thấy tiếng Ngài mời gọi không? Nếu có, hãy đáp lại lời mời ấy một cách quảng đại. Đó là cách chứng tỏ cụ thể nhất rằng ta yêu mến Ngài. Yêu mến Ngài thì phải yêu thương giống như Ngài, chứ không phải yêu Ngài bằng cách dâng lên Ngài thật nhiều thánh lễ, đọc thật nhiều kinh kệ, và quỳ hàng giờ trước nhà tạm. Nếu ta yêu Ngài thật sự, thì hãy yêu Ngài, phục vụ Ngài trong những người anh chị em gần gũi ta. Khi ta đến với họ, Ngài cũng muốn ta coi họ như hiện thân của Ngài, nghĩa là như chính bản thân Ngài.
Ngài đã chẳng từng nói: «Không phải bất cứ ai thưa với Thầy: “Lạy Chúa! Lạy Chúa!” là được vào Nước Trời cả đâu! Nhưng chỉ những ai thi hành ý muốn của Cha Thầy là Đấng ngự trên trời mới được vào mà thôi!» (Mt 7,21). Mà ý muốn của Thiên Chúa là: «Thầy ban cho anh em một điều răn mới, là anh em hãy yêu thương nhau như Thầy đã yêu thương anh em» (Ga 13,34). Về việc dâng quá nhiều lễ tế, đọc kinh kệ quá nhiều mà thiếu lòng yêu thương nhau, Thiên Chúa đã dùng miệng ngôn sứ Isaia để nói lên sự chán ngấy của Ngài: «Ngần ấy hy lễ của các ngươi, đối với Ta nào nghĩa lý gì? Lễ toàn thiêu chiên cừu, mỡ bò mập, Ta đã ngấy (…) Thôi đừng đem những lễ vật vô ích ấy đến nữa. Ta ghê tởm khói hương, ta chịu không nổi những ngày đầu tháng, những ngày sabát, ngày đại lễ, không chịu nổi những người cứ phạm tội ác rồi lại cứ lễ lạc linh đình (…) Khi các ngươi dang tay cầu nguyện, Ta bịt mắt không nhìn, vì tay các ngươi đầy những máu…» (Is 1,11-15; xem bài đọc 2 được nêu ở trên). Chỉ có tình yêu đích thực mới làm Chúa hài lòng!
CẦU NGUYỆN
Lạy Chúa, xin giúp con trở thành hiện thân của Chúa để giúp Chúa phục vụ mọi người qua chính bản thân của con. Xin cho con biết quan tâm đến niềm vui, nỗi khổ, và nhu cầu của từng người sống chung quanh con. Xin giúp con biết hy sinh thì giờ cho dù rất quí báu của con để năng đến gặp gỡ họ, thăm viếng họ, hầu nhờ đó thông cảm được những nỗi vui buồn và nhu cầu của họ. Xin giúp con biết sẵn sàng chia vui sẻ buồn và tìm mọi cách để thỏa mãn những nhu cầu chính đáng của họ. Amen.

JKN
 
VIẾNG THĂM VÀ GIÚP ĐỠ.
Chúa Nhật 4C Mùa Vọng – LC 1, 31 – 45)


Năm xưa Đức Mẹ viếng thăm.

Elisabeth thời kỳ dưỡng thai.
Bởi đâu tôi có phúc này.
Được Mẹ Thiên Chúa  giúp tôi đõ đần.

Con tôi vui vẻ nhảy mừng.
Lòng tôi rộn rã tưng bừng ca khen.
Năm nay mừng Lễ NOEL.

Đèn sao ,hang đá đừng quên cứu người.
Cứu người đói rét trên đời.
Cứu người bão lụt,cứu người lầm than.
Thương người như thể thương thân.
 Món qùa dâng Chúa muôn phần đẹp tươi.

Mến Chúa thì phải yêu người

Nếu không thì chỉ là lời nói xuông.
Cúi đầu lạy Chúa Hài Đồng.

Thương người mến Chúa dốc lòng từ đây...
MATTHÊU VŨ
MẸ CHÚA MẸ CHÚNG TA
Chúa Nhật IV / C Mùa Vọng 

Maria , một thôn nữ làng quê
Sống lớn lên tại miền Nazareth
Người nữ tỳ nhỏ thó và vô danh
Maria ít có người biết đến

Nhưng một hôm qua lời Chào Thiên sứ
“Đầy Ơn phúc …Chúa ở với lòng Bà ..”
Với Thiên Chúa không có gì khó khăn
Qua lời “ Xin Vâng”Người làm được mọi sự

Maria thụ thai như Thánh ý
Bởi quyền Phép của Thiên Chúa Thánh linh
Bà chịu thai Chúa Ngôi Hai trong mình
Nhưng muôn đời Mẹ Nữ trinh Vô Nhiễm

Maria được Chúc phúc thể hiện 
“Ơn Cứu Độ” Thiên chức Mẹ lớn lao
Mẹ Đồng công Cứu chuộc Phúc dạt dào
Từ muôn thủa … Me Chúa Đấng Cứu thế

Mẹ Con Chúa , Mẹ của muôn thế hệ
Thiên Chúa ban Ngôi Hai ngự lòng Bà
Ngai Vàng Đavit…cai trị nhà Gia-cop
Ngay sau đó , Mẹ đi thăm Chị họ

Bà Isa-ve già cả không con cái 
Chồng của Bà là Zacaria
Hai Ông Bà yêu nhau không nề hà
Cũng được Chúa ban con trai ba tháng

Dạ mang Chúa thân hành mừng chia sẻ
Gioan trong lòng đã thổ lộ vui mừng
Sự hoan vui được Mẹ Chúa viếng thăm
Qua đó Mẹ mang Chúa đến cho họ

Chính vì thế sau này Chúa đây đó
Mang Tin Mừng giảng rao cho mọi người
Noi gương Mẹ theo Chúa đi khắp nơi
Mẹ cộng tác vào Chương trình Cứu Độ …

Cao Trí Dũng
TÌNH YÊU VẪY GỌI
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Lửa bác ái cháy bừng trong dạ,
Mẹ hân hoan tất tả lên đường.
Nữ nhi dầm dãi gió sương,
Quên mình phục vụ tình thương dạt dào.

Mẹ đem Chúa Trời cao nhập thể,
Đem niềm vui nhân thế đợi mong.
Đêm tàn ló dạng hừng đông,
Xua tan lạnh giá lửa hồng sáng soi.
Cuộc giao hoan đất trời hội ngộ,
Phút hoan ca cứu độ cho đời.
Gioan diện kiến Ngôi Lời,
Reo mừng kính bái Vua Trời ghé thăm.

Phận nữ tỳ thành tâm cung kính,
Cất lời ca công chính khiêm cung.
Ngợi khen Thiên Chúa cửu trùng,
Đoái nhìn phận mọn tương phùng thế nhân.
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Theo gót Mẹ dự phần cứu chuộc,
Sống yêu thương nguyện ước thủy chung.
Tim yêu, yêu đến tận cùng,
Viếng thăm, gặp gỡ, vui mừng sớt chia.

Đàn ai tấu giữa đêm khuya,

Cung sầu khắc khoải đầm đìa lệ rơi.

Cung thương réo rắt gọi mời…
16/12/2009

A.P Mặc Trầm Cung
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