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TẦN SỐ TÌNH YÊU
 Một buổi chiều người cha dắt đứa con nhỏ đi dạo ngang qua một đài phát thanh của thành phố. Đứa bé chỉ ngọn tháp cao vút hỏi người cha:
- Ba ơi, cái tháp đó để làm gì vậy?
Người cha giải thích:
- Con ạ! Đó là ăng-ten của đài phát thanh, hàng giây hàng phút nó phát đi những tin tức, âm nhạc và các chương trình hữu ích cho đại chúng.
- Nhưng thưa ba, con có nghe thấy gì đâu!
- Muốn nghe được những thông tin và các chương trình bổ ích đó, con chỉ cần có một cái máy thu thanh thật tốt, mở đúng tần số là con sẽ nghe rõ ràng, như cha con mình đang nói chuyện với nhau đây!
***
Chiều Phục Sinh đầu tiên, Đức Giêsu hiện ra với các môn đệ, vắng mặt Tôma, một con người thực tế, muốn kiểm chứng bằng mắt thấy, tai nghe, tay sờ thì mới tin. Tám ngày sau, Đấng Phục Sinh lại hiện ra với các ông, có cả Tôma. Người gọi đích danh ông: "Tôma, hãy nhìn xem tay Thầy, hãy đặt ngón tay vào cạnh sườn Thầy. Đừng cứng lòng nữa, nhưng hãy tin" (Ga 20,27). Ông chỉ còn biết run sợ mà thưa với Người: "Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con" (Ga 20,28).
Tại sao Gioan chỉ cần nhìn thấy ngôi mộ trống và tấm khăn liệm xếp gọn gàng là ông đã tin Thầy sống lại, còn Tôma đã được các môn đệ làm chứng Thầy đã phục sinh mà ông lại không tin. Vậy điều khác nhau cơ bản giữa Gioan và Tôma chính là chiếc máy thu thanh của Tôma không mở đúng tần số. Đó là tần số tình yêu, tần số của con tim. Tôma đòi phải xỏ tay vào lỗ đinh ở chân tay Thầy ông mới tin; còn Gioan, không cần thấy Thầy bằng con mắt xác thịt nhưng bằng con mắt đức tin, con mắt tình yêu. Chính tình yêu đã khiến Gioan chạy đến mộ Thầy nhanh hơn Phêrô, chính tình yêu đã mở mắt cho Gioan nhận ra Thầy đầu tiên trên bờ biển Galilê, chính tình yêu đã làm cho ông trở nên "người môn đệ Đức Giêsu thương mến" (Ga 21,7).
Tại sao Phêrô và Gioan đều thấy ngôi mộ trống và khăn liệm, mà Phêrô thì "rất đỗi ngạc nhiên" còn Gioan thì "ông đã thấy và ông đã tin"? (Ga 20, 8). Vì thế, Phêrô phải cố gắng vượt qua những dấu chỉ khả giác để đến với niềm tin, và Tôma cũng phải vượt qua cái nhìn của giác quan để đến với cái thấy của đức tin. Nhưng Đức Giêsu đã nói: "Phúc thay những người không thấy mà tin!" (Ga 20, 29). Đó cũng chính là phần thưởng của đức tin.
Sở dĩ Gioan nhận ra sự kiện ngôi mộ trống và khăn liệm như dấu chỉ của sự phục sinh, vì ông nhớ lại lời Kinh Thánh: "Ngày thứ ba, (Người) sẽ cho chúng ta chỗi dậy" (Hs 6,2) và phép lạ "Ông Giôna ở trong bụng cá ba ngày ba đêm" (Gn 2,1). Vâng, chính Kinh Thánh sẽ soi sáng, hướng dẫn chúng ta nhận ra những dấu chỉ của Thiên Chúa trong mỗi biến cố hằng ngày.
Niềm tin vào mầu nhiệm Phục Sinh của chúng ta hôm nay không phải là một niềm tin mơ hồ, mà là một niềm tin xác tín vào lời chứng chắc chắn của các Tông đồ qua Kinh Thánh. Trong bài giảng đầu tiên của ngày lễ Ngũ Tuần, Phêrô đứng chung với mười một Tông đồ lớn tiếng tuyên bố rằng: "Chính Đức Giêsu đó, Thiên Chúa đã làm cho sống lại; về điều này, tất cả chúng tôi xin làm chứng" (Cv 2,32). Vâng, chính sự phục sinh của Đức Giêsu đã bảo đảm cho niềm tin của chúng ta. Thánh Phaolô viết: "Nếu Đức Kitô đã không chỗi dậy, thì lòng tin của anh em thật hão huyền, và anh em vẫn còn sống trong tội lỗi của mình" (1 Cr 15,17).
***
Lạy Chúa Giêsu Kitô Phục Sinh, xin ban cho chúng con tình yêu nhiều hơn nữa để chúng con tin vào Chúa mãnh liệt hơn như Gioan xưa đã tin vào Chúa. Xin dạy chúng con biết siêng năng suy niệm Lời Chúa để Lời Chúa mãi là đèn soi cho chúng con bước, là ánh sáng chỉ đường chúng con đi. Amen!
Thiên Phúc

Ngọc Nga sưu tầm

Mục Lục
  BẢN TIN ĐƯỢC LOAN TRUYỀN 
Napoleon I của nước Pháp bị liên minh Anh đánh bại tại Botérô năm 1815. Tin đánh trận của Thủ tướng Wallinton, người chỉ huy quân đội Anh quốc không mấy chốc đã được truyền về Luân Đôn bằng nhiều tín hiệu, thế nhưng khi bản tin được ghi nhận trên nóc nhà thờ Chánh tòa, người ta chỉ đọc được như sau: 

"Tướng Wallinton đã……. bại..…." Một lớp sương mù dày đặc đã khiến cho người ta không đọc được trọn vẹn bản tin, và khi bản tin được truyền về Luân Đôn toàn dân nước Anh như rơi vào tuyệt vọng. Nhưng khi mặt trời lên, đám sương mù rơi đi, người ta đọc được trọn vẹn bản tin như sau: "Tướng Wallinton đã đánh bại quân thù". Không mấy chốc, sứ điệp được loan báo và mọi người vui mừng hớn hở. 

*** 

Qúy vị và các bạn thân mến, 

Bản tin trên đây có thể được so sánh với Tin Mừng Phục Sinh. Ngày thứ Sáu Tuần Thánh, khi bị treo trên Thập giá, Chúa Giêsu như kẻ bại trận, nhưng sáng Chúa Nhật Phục Sinh, Ngài đã trở thành Đấng đánh bại quân thù. Đó là bản tin mà bà Maria Madalenna và hai người môn đệ trên đường Emmaus đã mang đến cho các môn đệ khác. Nhiều người không tin, bởi vì tâm hồn họ còn quá trĩu nặng với bản tin của chiều thứ sáu Tuần Thánh. Lớp sương mù dày đặc của nghi ngờ, chán nản, thất vọng đã không cho họ đọc hết sứ điệp mà Chúa Giêsu đã từng loan báo cho họ là Ngài sẽ chịu đau khổ rồi mới đi vào vinh quang Phục Sinh. 

Sự Phục Sinh của Chúa Kitô là nền tảng và là trọng tâm của niềm tin chúng ta. Nếu Chúa Kitô không sống lại thì cái chết của Ngài cũng như toàn bộ những lời rao giảng của Ngài đều vô ích và nói như Thánh Phaolô: "Nếu Chúa Kitô không sống lại thì niềm tin của chúng ta hão huyền và chúng ta là những người ngu xuẩn nhất". Chúa Kitô đã sống lại! Đó phải là trọng tâm của niềm tin và lời rao giảng của chúng ta. Kitô giáo không bao giờ tách biệt cái chết ra khỏi sự Phục Sinh của Chúa Kitô. Trong lời tung hô sau mỗi lần truyền phép trong Thánh Lễ, Giáo Hội luôn nhắc cái chết và sự Phục Sinh: Lạy Chúa, chúng con loan truyền việc Chúa chịu chết và tuyên xưng việc Chúa sống lại cho tới khi Chúa lại đến. 

Hãy đi rao giảng Tin Mừng cho mọi loài! Mệnh lệnh mà Chúa Giêsu ban bố cho các môn đệ cách đây 2000 năm, ngày nay Ngài cũng muốn truyền lại cho mọi tín hữu Kitô. Sứ điệp Phục sinh mà các môn đệ đã truyền đến cho chúng ta ngày nay, Giáo Hội cũng ủy thác cho chúng ta để Tin Mừng mãi mãi được loan truyền cho mọi người. Bổn phận thiết yếu và nền tảng nhất của người tín hữu Kitô đó là loan truyền sứ điệp Phục Sinh cho mọi người. 

Không thể là tín hữu Kitô mà không là người loan báo sứ điệp Phục Sinh, nhưng để trở thành người loan báo sứ điệp ấy thì người tín hữu phải là người sống sứ điệp ấy trước đã. 

Sứ điệp Phục Sinh chỉ được loan báo một cách trọn vẹn khi giữa những thử thách và khổ đau người tín hữu Kitô vẫn thể hiện được niền hân hoan phấn khởi và phó thác vào tình yêu Chúa. 

Sứ điệp Phục Sinh chỉ được loan báo một cách chung thực khi giữa cảnh đời giành giựt xâu xé và chối bỏ lẫn nhau, người tín hữu Kitô vẫn một mực sống yêu thương, quảng đại, quên mình. 

*** 

Lạy Chúa Giêsu Phục Sinh, nguyện cho cả cuộc sống của chúng con trở thành sứ điệp Phục Sinh cho mọi người. Amen! 

R. Veritas 

Ngọc Nga sưu tầm 

 Mục Lục


CHÚA ĐÃ PHỤC SINH 


Chúa Giêsu Ki-tô đã Phục Sinh…. Thánh Gioan đã tường thuật trong Tin Mừng Chúa Nhật hôm nay như một nhân chứng mắt thấy tai nghe. Ngài diễn tả hành trình mà các tông đồ, cụ thể là Maria Macđala, Phêrô và Gioan đã trải qua để tiến đến niềm tin "Chúa đã Phục Sinh". 
Thánh Phaolô quả quyết: "Nếu Chúa Kitô không sống lại thì niềm tin của chúng ta là điều vô ích,… chúng ta là những người khờ dại nhất vì chúng ta tin tưởng vào một điều hão huyền" (1Cr 15,12-19). 

Vậy Phục Sinh là gì ? Đâu là ý nghĩa của biến cố Phục Sinh ? 

*** 

Ðể hiểu thấu mầu nhiệm Phục Sinh, chúng ta cần dừng lại thật lâu bên mộ Chúa. Một ngôi mộ mới, chưa chôn cất ai (Ga 19,41). Ngôi mộ này của ông Giô-xép, người trong Thượng Hội Ðồng, và cũng là một môn đệ âm thầm của Ðức Giêsu. Ông đã đến gặp chính quyền để xin xác của Thầy mình và tẩm liệm cẩn thận. Hãy đến thăm mộ Chúa vào ngày thứ Bảy, thật vắng lặng, không có ai. Ngôi mộ nằm im lìm như trăm ngàn ngôi mộ khác. Một tảng đá to ngạo nghễ che cửa mồ. Kẻ thù Chúa đã hả hê vui sướng vì đã nhổ được một cái gai. Tử thần đắc ý vỗ tay reo vui vì Ðấng là Sự Sống đã bị thất bại. Xác Ðức Giêsu nằm trong mộ tối tăm, như hạt lúa ủ trong lòng đất. Có ai nghe được tiếng hạt giống cựa mình không? Có ai thấy được một mầm non đang nhú không? 

Ðêm dài quá! Ba phụ nữ chỉ mong cho chóng sáng. Họ thấp thỏm không ngủ được, chỉ nghĩ đến ngôi mộ với xác của Thầy nằm trong đó. Và khi lóe lên những tia nắng đầu tiên của mặt trời, thì cả ba bà đã sẵn sàng ra thăm mộ, với dầu thơm vừa mua được để ướp xác. Khi đi đường, họ chỉ có một nỗi bận tâm: "Ai sẽ lăn giùm tảng đá ra cho chúng ta?" Tảng đá to thật là một trở ngại... Nhưng lạ thay, khi đến nơi, các bà thấy tảng đá đã được lăn ra một bên, và xác của Thầy cũng không còn ở trong mồ. 
Từ ngôi mộ, từ tối tăm chết chóc và rữa nát, sự sống đã bật dậy, làm bàng hoàng sửng sốt. Không cần phải lăn tảng đá. Không cần phải xức dầu thơm. Cửa mộ đã mở toang, vì ngôi mộ không thể chứa được Ðấng đã phục sinh … 
Phục Sinh của Đức Giêsu không có nghĩa là hồi sinh trở về đời sống cũ, giống như trường hợp con trai bà góa thành Na-im (Lc 7,11-17), như con gái ông Gia-ia (Lc 8,40-56), và đặc biệt như ông La-za-rô (Ga 11,1-45). Cả ba trường hợp này người chết đã sống lại, nhưng đó chỉ là trở lại với đời sống cũ, và một ngày nào đó họ cũng phải theo số phận chung của loài người là phải chết một lần nữa, phải trở về với bụi đất. Họ vẫn còn nằm dưới quyền thống trị của sự chết. 

Phục Sinh của Đức Giêsu là Ngài đã sống lại từ cõi chết. Ngài không sống lại một thời gian để rồi lại phải chết. Ngài hoàn toàn chiến thắng sự chết. Sự chết không còn làm gì được Ngài. Không định luật tự nhiên nào có thể chi phối được Ngài 

Phục Sinh của Đức Giêsu đã trở nên nguồn mạch sự sống và là sự sống lại của mỗi người chúng ta. "Ta là sự sống lại và là sự sống" (Ga 11,24) 
*** 

Lạy Chúa Giêsu Phục Sinh, Vẫn có những ngôi mộ trong đời con. Những ngôi mộ chôn vùi bao ước mơ, hy vọng, bao điều con yêu mến và ấp ủ. Chúng như dấu hiệu của mất mát, đổ vỡ, khổ đau, thất bại ... Nhưng sự Phục Sinh của Chúa làm con tin rằng chẳng có mất mát, khổ đau, thất bại nào lại không thể làm con bừng tỉnh, lớn lên và trưởng thành. Ước gì giữa nước mắt, con cảm nghiệm được niềm vui, dám chôn đi điều phải chôn, mất đi điều phải mất. 

Lạy Đấng là Nguồn Mạch Sự Sống, 
Xin ban cho con sự sống của Chúa, sự sống làm đời con mãi mãi xanh tươi. 
Xin ban cho con bình an của Chúa, bình an làm con vững tâm giữa sóng gió cuộc đời. 
Xin ban cho con niềm vui của Chúa, niềm vui làm khuôn mặt con luôn tươi tắn. 
Xin ban cho con hy vọng của Chúa, hy vọng làm con lại hăng hái lên đường. 
Xin ban cho con Thánh Thần của Chúa, Thánh Thần mỗi ngày làm mới lại đời con. Amen   

Trích từ R. Veritas) 


 Ngọc Nga sưu tầm 
Mục Lục
 

Sống và Chết

Lm Nguyễn Hồng Giáo OFM

   Trong mùa Phục sinh này, tôi muốn suy nghĩ thêm về mấy lời giảng dạy khá quen thuộc của Chúa Giêsu: “Đã đến giờ Con Người được tôn vinh! Thật, Thầy bảo thật anh em, nếu hạt lúa gieo vào lòng đất không chết đi, thì nó vẫn trơ trọi một mình; còn nếu chết đi, nó mới sinh được nhiều hạt khác.” (Gioan 12,23-24). Liền sau đó, Người áp dụng ví dụ trên cho đời sống người môn đệ và khái quát thành như một quy tắc: “Ai yêu quý mạng sống mình, thì sẽ mất; còn ai coi thường mạng sống mình ở đời này, thì sẽ giữ  lại được cho  sự sống đời đời.” (câu 25)

   Chúng ta thấy Chúa Giêsu nối liền chết và sống thay vì đối chọi với nhau. Bằng cách nào Người lại có thể làm như vậy, vì kẻ thù của sự sống chẳng phải hiển nhiên là sự chết đó sao? Cái chết nào mà lại làm cho sống và “sống dồi dào” (“sinh nhiều hạt” và “sự sống đời đời”) như thế ? 
Trên bình diện thiên nhiên
   Ví dụ Đức Giêsu đưa ra được lấy từ đời sống nông nghiệp: hạt giống người nông dân gieo xuống đám ruộng. Người học và hành nghề thợ mộc với thánh Giuse, nhưng vẫn rất gần gũi với cảnh sống nhà nông. Trong lời giảng dạy của Người, chúng ta nghe Người nói tới cánh đồng, tới người gieo giống, mùa gặt, bầy chiên, con lừa, con cừu, con chim ăn thóc, cây nho, cây cải, trời mưa trời nắng, đám cưới miền quê…Đề tài hạt giống là đề tài quen thuộc trong giáo huấn của Đức Giêsu (x.Mc 4,3-9.26.30;  Mt 13,1-9. 31). Quan sát của Người thật chính xác: hạt giống muốn trổ thành cây và sinh hoa kết trái thì tự nó phải chết đi; nói đúng ra thì nó phải tan biến vào trong cây, trong hoa trái của nó. Hạt giống mang trong mình một sức sống mạnh mẽ phong phú, nhưng sự sống đó chỉ được nhân tăng lên khi nó tự “trao ban” chính mình, “hy sinh” chính mình. Nếu không, nó sẽ “chỉ trơ trọi một mình”. Ở đây Đức Giêsu nói tới hạt lúa, nhưng ta cũng có thể nghĩ tới hạt giống khác: hạt cải, hạt cà, hạt đậu, hạt bắp, hạt mít…Dường như người Ít-ra-en luôn luôn kinh ngạc về sự sống, - phép lạ sự sống-, như ta cảm thấy ngay trong lời văn say sưa của câu chuyện Sáng Thế: “Đất trổ sinh thảo mộc, cỏ mang hạt giống tùy theo loại, và cây ra trái, trong trái có hạt giống tùy theo loại” (St, 1,12) ; và: “Thiên Chúa phán: ‘Nước phải sinh ra đầy dẫy những sinh vật lúc nhúc, và loài chim phải bay lượn trên mặt đất, dưới vòm trời’.” (St 1,20).  Về sau, sách Khôn Ngoan sẽ quả quyết:

                             Thiên Chúa không làm ra cái chết
                             Chẳng vui gì khi sinh mạng tiêu vong.

                             Vì Người sáng tạo muôn loài cho chúng hiện hữu, 
                             Mọi loài thọ tạo trên thế giới đều hữu ích cho sinh linh,
                            Chẳng loài nào mang độc chất hủy họai.
                            Âm phủ không thống trị địa cầu. (Kn 1,13)

Trên bình diện siêu nhiên
   Có cái chết hủy hoại sự sống, nhưng cái chết mà Đức Giêsu nói tới trong ví dụ hạt lúa không nghịch lại sự sống, song là điều kiện cần thiết cho một sự sống dồi dào phong phú hơn được nẩy sinh. Sự chết của hạt giống chuyển tải và gia tăng sự sống, một thành “ba mươi”,”sáu mươi”, đến “cả trăm” (x. Mc 4,8).

   Đức Giêsu lấy ví dụ hạt lúa để nói về mình, về cái chết Người sắp thực hiện. Chúa mới long trọng vào thành Giêrusalem với tư cách là Đấng Mêsia (Ga 12,12-19). Trước đó là phép lạ làm cho bạn Ladarô sống lại, vừa như tiên báo cái chết của Người (Ga 11,1-44) vừa là cái cớ mới cho các thủ lãnh Do Thái quyết định  giết Người (11,45-54). Bây giờ sự chết đã siết chặt vòng vây chung quanh. Nhưng Chúa sẽ không chết như một định mệnh mà như một chọn lựa tự do. Người chết nhưng Người sẽ phục sinh, sẽ chiến thắng sự chết và đem lại sự sống vĩnh cửu cho nhân loại. Vì thế Người coi giờ chết của mình là giờ Người đuợc tôn vinh. “Đã đến giờ Con Người được tôn vinh! (…) Phần tôi khi được giương cao lên khỏi mặt đất, tôi sẽ kéo mọi người lên với tôi.” (Ga 12,23 và 32) Khổ nạn gắn liền vào vinh quang. Cái chết chỉ là một cuộc vượt qua.

   Sau khi đã nói tới cái chết, cách chết của mình, Đức Giêsu nêu nó lên thành quy luật cho các môn đệ: “Ai yêu quý mạng sống mình, thì sẽ mất v.v.” Cứ khư khư bám vào sự sống mình một cách ích kỷ thì sẽ đánh mất nó. Không biến nó thành hạt giống mang lại sự sống thì sẽ đánh mất nó. Người môn đệ của Chúa phải từ bỏ mình, vác thập giá mình mà theo Người. Họ phải biết sống và chết như Người, một đời sống vì Chúa Cha và vì anh em, và một cái chết mang ý nghĩa tột bậc là phục vụ sự sống. Họ phải thống nhất và quy hướng cuộc đời mình theo mục tiêu sự sống mới mà Thầy chí thánh mặc khải và ban cho họ.Trong những thế kỷ Kitô giáo đầu tiên, Giáo Hội đã từng nhìn thấy trong các thánh tử đạo mẫu mực tiêu biểu của lối sống này. Sau thời tử đạo, Giáo Hội lại coi đời sống thánh hiến tu trì là một cách “đánh mất mạng sống mình vì Chúa”, một cuộc tử đạo không đổ máu. Nhưng trước đó, thánh Phaolô đã dạy rằng mọi đời sống Kitô hữu nghiêm chỉnh đều là một đời tử đạo, một đời tu sĩ, vì họ cũng  phải “chết” mỗi ngày đối với “thế gian, xác thịt và ma quỷ”, nghĩa là đối với tội lỗi,  để “sống” cho Chúa, bằng sự sống mới của Chúa Kitô phục sinh.

Một thực tại nhân sinh
   Quy luật sống mà Đức Giêsu vạch ra cho đời sống siêu nhiên của người môn đệ cũng đúng cho cuộc sống làm người của chúng ta. Lời dạy của Người về cuộc sống như một sự phục vụ và như một cách chết để làm nẩy sinh sự sống là một lý tưởng cao cả cho bất cứ ai. Và thực tế, nó vẫn được thể hiện hằng ngày quanh ta như một việc bình thường mà nếu để ý, chúng ta dễ dàng nhận ra. Cha mẹ chúng ta, chính là mẫu mực đầu tiên và tiêu biểu về lý tưởng sống đó. Cha mẹ không ngừng phải “hiến mình”, phải “chết” đi một cách nào đó để đứa con ra đời và lớn lên. Trong thực tại nhân sinh, chúng ta nghiệm thấy một sợi dây nối kết chặt chẽ và thiết yếu giữa sự sống và sự chết, vinh quang và đau khổ.  Một cách nào đó có thể nói sự sống của tôi nẩy nở trên đám đất phì nhiêu của bao cái chết. Từ khi bắt đầu biết suy nghĩ, tôi đã dần dần hiểu rằng tôi không thể thành công bất cứ thứ gì mà không phải khó nhọc, từ bỏ và hy sinh, đồng thời càng ngày tôi càng thấy rõ mình chỉ có thể sống nhờ liên đới với mọi người khác. Ăn bát cơm ngon, tôi biết có bao nhiêu người đã dầm mưa dãi nắng trên cánh đồng, như ca dao ta không quên nhắc nhở:

             Ai ơi bưng bát cơm đầy
            Dẻo thơm một hạt, đắng cay muôn phần.
   Các kiến thức tôi có là thừa hưởng được từ công lao vất vả và kinh nghiệm của bao thế hệ đi trước, cũng như  của các thầy cô dạy dỗ, của các nhà nghiên cứu trong nhiều lãnh vực tri thức mọi nơi mọi thời. Mỗi ngày đi ra ngoài đường phố sạch sẽ, tôi nhớ tới những người công nhân lầm lũi quét dọn trong đêm khuya. Khi đau ốm, tôi có thể chạy tới những bác sĩ, y tá chăm sóc cho tôi với biết bao hy sinh tận tụy. Được hưởng an ninh và hòa bình, tôi biết có những người đang bảo vệ  Tổ Quốc, có khi bằng tính mạng của mình. Các ví dụ có thể nêu lên là vô vàn vô số. 

Chúng ta thấy một cuộc sống hưởng thụ ích kỷ nghịch lại với lý tưởng làm người và xa lạ biết bao với lý tưởng Kitô giáo! 

   Xin kết thúc với một lời kinh của Chân phước Têrêxa Calcutta:

   Lạy Chúa, Chúa đã chết và phục sinh, xin dạy chúng con biết chiến đấu trong cuộc chiến mỗi ngày, để được sống dồi dào hơn. 

   Chúa đã khiêm tốn và kiên trì nhận lấy những thất bại trong cuộc đời, cũng như mọi đau khổ của thập giá, xin biến mọi khổ đau và thử thách chúng con phải gánh chịu mỗi ngày, thành cơ hội giúp chúng con thăng tiến và trở nên giống Chúa hơn. 

   Xin dạy chúng con biết rằng, chúng con không thể nên hoàn thiện nếu không biết từ bỏ chính mình và những ước muốn ích kỷ. 

   Ước gì từ nay không gì có thể làm cho chúng con khổ đau và khóc lóc chỉ vì quên đi niềm vui của ngày Chúa phục sinh. 

   Chúa là mặt trời tỏa sáng tình yêu của Chúa Cha, là hy vọng hạnh phúc bất diệt, là ngọn lửa tình yêu nồng nàn, xin lấy niềm vui của Người mà làm cho chúng con nên mạnh mẽ và trở thành mối dây yêu thương, bình an và hiệp nhất giữa chúng con. Amen.

  

Mục Lục

 

CHÚA ÐÃ SỐNG LẠI, HA-LÊ-LUI-A !

 

Ðã hơn hai ngàn năm, ngôi mộ trống vẫn là những vấn nạn hóc búa cho nhiều người, nhiều thế hệ, nhiều thế kỷ và chắc chắn những câu hỏi đó vẫn còn được nhiều người lập đi lập lại mãi mãi, lập lại không ngừng. Ngôi mộ trống xẩy ra trong ngày thứ nhất trong tuần có liên quan tới ngày đầu khi Thiên Chúa tạo dựng vũ trụ, thế giới và con người ( St 1, 1 - 2 ). Thiên Chúa vẫn thích đi từ cái không không, từ số Zérô để tạo dựng nên tất cả vì nếu tất cả đều đã có sẵn thì việc tạo thành quả không kỳ diệu. Câu chuyện Chúa Phục Sinh bắt đầu từ ngôi mộ trống.

Ngôi mộ trống: Nếu ngày thứ nhất trong tuần sau khi Chúa Giê-su bị đóng đinh và được chôn cất trong mồ, nắp mồ đá được niêm phong cẩn thận. Ðối với những nhà lãnh đạo Do-thái, các thượng tế, ký lục, biệt phái và những người Do-thái căm ghét vì ghen tỵ với Chúa Giê-su, đã tưởng rằng đóng đinh được Chúa, chôn Chúa vào trong mồ thế là hết. Họ không còn sợ một Giê-su sẽ lên ngôi nữa và thế là đi đời Giê-su rồi. 

Nếu ngày thứ nhất trong tuần, xác Chúa vẫn còn nguyên vẹn và nắp mồ vẫn niêm phong, đậy kín thì Tin Mừng Phục Sinh sẽ không có và niềm tin vào Chúa sống lại cũng tiêu tan, lịch sử cứu độ sẽ chấm dứt và nhân loại chẳng có gì để nói, để thuyết trình, để biện bác. "Thiên Chúa đã chết" như một ông văn sĩ nào đó đã viết. Không đâu, câu chuyện lại xảy ra hết sức ly kỳ và hấp dẫn: Ma-ri-a, người Mac-đa-la ra thăm mộ từ sáng tinh mơ, sau đó Phê-rô và Gio-an cũng ra mộ ( Ga 20, 1 và 3 ). Ma-ri-a đã về báo cáo với Phê-rô và Gio-an rằng: "Người ta đã đem Chúa đi khỏi mộ; và chúng tôi chẳng biết họ để Người ở đâu ?" ( Ga 20, 2 )

Phê-rô và Gio-an đi ra mộ và chứng kiến xác Chúa không còn và ngôi mộ đã mở toang từ bao giờ. Câu chuyện Chúa chết vẫn còn nóng hổi: các người có thiện cảm, yêu mến Chúa Giê-su giờ đây vẫn còn bàng Hoàng, như tỉnh như mê, Ma-ri-a Mac-đa-la và mấy phụ nữ quý trọng Chúa Giê-su thì đi tìm Ngài với cái xác để họ ướp dầu thơm cho Chúa. Tất cả đều chỉ có thể nghĩ như thế và tất cả chỉ có ước mơ như vậy. Chúa chết thật rồi. Phi-la-tô, Hê-rô-đê và các nhà lãnh đạo Do-thái lúc đó đang trong giấc ngủ say, họ hả dạ vì đã loại trừ được một địch thủ có hạng, có ký. 

Vâng, câu chuyện nếu chỉ có thế thì chấm dứt, nhân loại chẳng còn gì để bàn cãi, nhưng tất cả sự kiện xoay quanh ngôi mộ trống.. Ngôi mộ trống làm nên lịch sử !

Cô Ma-ri-a Mác-đa-la trong Tin Mừng hôm nay khi nhìn thấy mộ trống, không có xác Chúa còn nằm ở đó, bà đã nghĩ ngay đến việc người ta ăn trộm xác Chúa và đem đi mất.  Bà không dám bước vào. Phê-rô và Gio-an lật đật đi ra mộ theo lời loan báo mất xác của bà Ma-ri-a Mác-đa-la. Gio-an tới trước vì còn trẻ, chạy nhanh hơn, ông cúi nhìn và thấy các băng vải còn đó, nhưng không vào ( Ga 20, 5 ). Phê-rô tới và vào mộ, ông thấy các băng vải để ở đó, và khăn che đầu Ðức Giê-su.. ( Ga 20, 6 - 7).  Gio-an cũng tới liền sau Phê-rô, ông đã thấy và đã tin (Ga 20, 8 ). Thánh Gio-an đã nghiệm ra lời Kinh Thánh và ông đã nhận ra những dấu chỉ của Mầu Nhiệm Phục Sinh.

 Sứ mạng loan báo Tin Mừng Phục Sinh: Ðối diện với mồ trống, Ma-ri-a Mác-đa-la và các người phụ nữ khác ( Mt 28, 8 -15 ) đã nhận ra dấu chỉ của Tin Mừng Phục Sinh, và là khởi điểm cho niềm hy vọng, cho dù các bà có âu lo, hoang mang, sợ sệt, nhưng các bà đã chóng vánh về loan báo cho các Tông Ðồ. Khi hay tin Chúa sống lại các bà phụ nữ lại có sự nhạy bén tuyệt vời, các bà đã loan báo cho nhiều người: "Chúa đã sống lại". 
Trước mộ trống, những người lính canh cũng đã thấy, nhưng họ không tin, con tim của họ đã chết thực, họ sợ cấp trên, họ sợ cho danh vọng, chỗ đứng của mình bị lung lay, họ tìm kiếm lợi lộc, hư danh, nên đã không hiểu được Chúa đã sống lại rồi. Gio-an đã tin và sau đó Phê-rô cũng đã tin. Tin Mừng Phục Sinh đã được các Tông Ðồ làm chứng cách mãnh liệt. Từ tình trạng lo âu, sợ sệt khi nghe tin Chúa sống lại, các môn đệ vẫn ẩn mình trong phòng đóng kín cửa ( Ga 20, 19.26 ), các Ngài sẽ hăng say làm chứng cho Chúa Phục Sinh khi Chúa Thánh Thần biến đổi và nhất nhất, mọi Tông Ðồ khi được Chúa Thánh Thần thay đổi, đã hiên ngang loan báo Tin Mừng Phục Sinh dẫu có phải hy sinh tới cả mạng sống của mình. 
Tin Mừng ấy, ngày hôm nay và muôn thời vẫn được trao phó cho mọi người. Lời chứng của người có niềm tin chắc chắn sẽ có giá trị lớn lao vì họ đã được nhận lãnh sức sống của Chúa Phục Sinh. Liệu ta và mọi người có dám làm chứng cho Chúa Phục Sinh hay như các tên lính canh vì lợi lộc, vì hư danh mà xa rời niềm tin và sống phản Tin Mừng ? 

***
LạyChúa Giêsu Phục Sinh, xin cho con biết can đảm giữ vững Ðức Tin để con luôn nhận ra Chúa Phục Sinh đang hiện diện giữa cuộc đời của con, giữa mọi biến cố của đời sống.  Xin giúp con biết hiên ngang làm chứng cho Chúa sống lại bất chấp mọi nghịch cảnh của cuộc đời. Amen
LM. Nguyễn Hưng Lợi, DCCT
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NGƯỜI ĐÃ SỐNG LẠI THẬT 

(LỄ PHỤC SINH) 
(Linh Mục Anphong Trần Đức Phương) 
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Sau những ngày hy sinh và cầu nguyện trong suốt Mùa Chay Thánh để thanh luyện đời sống, và sau Tuần Thánh đặc biệt tưởng niệm những Mầu nhiệm cuộc khổ nạn và cái chết khổ nhục của Chúa Giêsu trên Thánh Giá để chuộc tội nhân loại, hôm nay chúng ta hân hoan mừng Đại Lễ Phục Sinh. 

  

Chúa đã sống lại thật! Alleluia! Alleluia! 

  

Alleluia (nguồn gốc từ tiếng Do Thái) có nghĩa là “Hãy ca ngợi Chúa!” và để tỏ lòng vui mừng trong niềm tạ ơn Chúa. Trong nghi thức phụng vụ Mùa Phục sinh, chúng ta hay nghe hát long trọng Alleluia để cùng hân hoan vì “Chúa Đã Sống Lại Thật” và là nguồn sức sống đời đời cho chúng ta. 

  

Qua từng thế kỷ cho đến ngày nay, nhiều bè phái đã chối bỏ điều này. Ngay thời đầu, các Thượng Tế và Kỳ Mục Do Thái đã đặt ra câu chuyện “Cướp Xác Chúa” để phủ nhận việc Chúa đã sống lại thật (Xin xem Phúc Âm Matthêu 28,11-15). Nhưng Chúa đã sống lại thật, đã thành lập Giáo Hội Chúa và sai các Tông Đồ đi rao giảng Tin Mừng: “Các con hãy đi rao giảng khắp nơi, loan báo Tin Mừng cho mọi loài thụ tạo. Ai tin và chịu phép Thanh Tẩy sẽ được cứu độ, ai không tin thì sẽ bị luận phạt!” (Phúc Âm Matcô 16, 15-16). Từ đó Giáo Hội đã lan rộng khắp nơi trên thế giới và loan truyền Tin Mừng Tình Thương của Chúa. Dù thời nào và ở mọi nơi, Giáo hội luôn bị các thế lực thù nghịch chống đối, kết án và bách hại, nhưng Giáo hội vẫn tồn tại và phát triển  để đem Tình thương của Chúa đến cho mọi người. 
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Trong “Đêm Cực Thánh” vọng Lễ Phục Sinh, chúng ta chứng kiến nghi thức Thắp Nến Phục Sinh và lời tung hô “Ánh Sáng Chúa Kitô!” rồi chúng ta cũng vui mừng thưa lên “Tạ Ơn Chúa!” 

Và năm nào chúng ta cũng vui mừng chứng kiến những anh chị em ‘Dự Tòng’ sau những ngày dài tìm hiểu Giáo lý và qua nhiều thử nghiệm đã quyết tâm từ bỏ “ma quỷ, thế gian và tội lỗi” để theo Chúa và gia nhập Giáo Hội Chúa. Chính chúng ta cũng cùng mọi người thề hứa ‘Từ bỏ tội lỗi, từ bỏ nếp sống thế gian” để sống đời sống mới theo Tin Mừng. Vậy chúng ta hãy cùng hiệp lời cầu nguyện cho các anh chị em Tân Tòng luôn bền vững trong Đức Tin nơi “Chúa Đã Sống Lại Thật” và cầu xin cho mọi người chúng ta luôn sống như ‘Những Ngọn Nến Phục Sinh Cháy Sáng” để chiếu tỏa Ánh Sáng Chúa Kitô Phục Sinh đến cho mọi người trong gia đình, xưởng thợ, sở làm và trong mọi môi trường sống hàng ngày của chúng ta. 

  

Tạ Ơn Chúa! Alleluia! Vì Chúa đã sống lại thật như lời đã phán hứa! Alleluia! 

Mục Lục
MỪNG ĐẠI LỄ CHÚA PHỤC SINH.ALLELUIA.


                         Sớm ngày thứ nhất trong tuần.
                    Các bà đi tới mộ phần viếng thăm.
                         Tảng đá trước mộ ai lăn.
                    Thanh niên áo trắng ủi an các bà.
                         Dừng sợ,mấy bạn của ta.
                    CHÚA đã sống lại đây là mồ không.
                         Báo cho môn đệ an lòng.
                    Đến Galilê(a) các ông gặp Ngài.
                         Các bà tuyệt đối vâng lời.
                    Báo cho môn đệ biết nơi CHÚA về.
                         Nhớ lời CHÚA phán trước kia.
                    Ba ngày an táng CHÚA thì phục sinh.
                         Lạy Chúa,con xin kính tin.
                    CHÚA ĐÃ SỐNG LẠI HIỂN VINH SÁNG NGỜI...


                                         MATTHÊU VŨ.

Mục Lục
*** ÁNH SÁNG BỪNG LÊN...
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Tan vỡ mộng đời con Chúa ơi!

Mộng ước tan theo khói mây trời.

Emmaus cất bước về quê cũ,

Huyệt lạnh chôn vùi, mặc đời trôi.

Tội lỗi chặn đường con vươn lên,

Đam mê dục vọng sống ươn hèn.

Tham lam ích kỷ mờ tâm trí,

Ghen ghét, hận thù mây bay đen.

Thất bại, lụi tàn con khổ đau,

Lặng lẽ tuôn rơi giọt lệ sầu.

Đâu nguồn sinh lực cho con sống?

Nức nở nghẹn ngào trong đêm thâu.

Ánh sáng bừng lên xua bóng đêm,

Sự sống tỏa lan thật êm đềm.

Tuyệt vọng đã chuyển màu hy vọng,

Nhẹ lướt cung đàn gió ru êm.

Ánh sáng tuôn tràn đêm Phục Sinh 

Quét sạch bợn nhơ dọn lòng mình

Dòng suối thần thiêng ơn biến đổi

Đời sống huy hoàng, ơn tái sinh.

- Lễ Đêm Phục Sinh

- Mặc Trầm Cung.

MỘ TRỐNG & TÔI
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Vội vã chạy vội vã,

Nôn nao dạ nôn nao,

Hơi thở gấp thì thào,

Con đứng nhìn mộ trống,

Tâm hồn nghe lao xao.

Cúi nhìn vào mộ trống,

Niềm hy vọng xôn xao,
Một niềm tin dâng cao,

Con bước vào mộ trống.

Càng nhìn tim càng nóng,

Tận đáy lòng thôi thúc,

Niềm bình an hạnh phúc,
Chúa Phục Sinh vinh quang.

Còn đó vải liệm quàng,

Khăn che mặt xếp riêng,
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Như có bàn tay thiêng,

Xếp gọn gàng thẳng tắp.

Sạch sẽ và ngăn nắp,

Dấu chỉ Chúa yêu ta,

Sự chết Ngài vượt qua,

Trao ban nguồn sự sống.

Ban niềm tin hy vọng,

Ban ánh mắt tin yêu,

Tình mến thiết tha nhiều,

Biến ta thành người mới.

Tâm hồn con phơi phới,

Sức sống Chúa Phục Sinh,

Kết hiệp trong ân tình,

Con qui hướng về Chúa.

Tình Ngài luôn chan chứa,

Luôn theo sát bên con,

Dù sóng gió dập dồn,

Luôn bình an vững chí.

Ngài thương ban Thần Khí,

Hăng hái con lên đường,

Đi loan báo muôn phương,

Tình thương nơi mộ trống.

* Chúa Nhật Phục Sinh – (Ga 20, 1 – 9)

Mặc Trầm Cung

Mục Lục



 

 

