



SỐNG LẠI CÙNG VỚI ĐẤNG PHỤC SINH

(CN Phục Sinh – Ga 20, 1-10)


Trong các bài Phúc Âm Chúa Nhật Phục Sinh, tôi rất xúc động khi suy niệm bài Tin Mừng Gioan. Qua bài đọc này, tôi cảm nhận được sự sẻ chia rất chân thành trong tâm hồn và trái tim rất thực của ngài trước biến cố vĩ đại và cao cả của Chúa Giêsu Phục Sinh. Thánh Gioan thẳng thắn nói lên cái yếu đuối của mình và từ đó ngài rút ra được một bài học cần phải thay đổi, cần phải sống lại thật cùng với Đấng Phục Sinh.


Lòng mến của thánh Gioan tông đồ được chính ngài thổ lộ bộc bạch qua danh xưng “người môn đệ được Đức Giêsu thương mến” đã đi từ tâm trạng lo âu vì sợ mất thân xác yêu dấu của Chúa. Ngài cũng chưa thể hiểu nổi lời kinh thánh cũng như lời của Chúa Giêsu tiên báo về việc Ngài “phải chỗi dậy từ cõi chết”, bởi mầu nhiệm còn đang bị che kín do trí hiểu quá hạn hẹp khuất lấp. Vì sợ mất thân xác hữu hình của Chúa mà ông hằng yêu mến, nên ông đã chạy mau hơn cả Phêrô. Ông đã tới mộ trước. Sự kiện đó chưa thể hiện được lòng mến đích thực vì những hành động này chưa nói lên được điều sâu kín. Nó mới chỉ lộ ra từ bề nổi bên ngoài mà thôi.

Điều mà tôi cảm nghiệm được là Thần Khí Lời Chúa muốn mời gọi tôi hãy cúi xuống, hãy nhìn vào bên trong cái thân xác hư đốn của mình tưạ như một ngôi mộ trống, một thân xác không hồn thiêng bởi hồn bị cột chặt vào những xiềng xích trói buộc. Mà cụ thể đối với thánh Gioan là ngài đã không thể nào tin và hiểu nổi những điều kinh thánh nói về Đức Kitô. “Ngài phải chỗi dậy từ cõi chết”. Một biến cố chưa từng được chứng kiến đối với con mắt xác thịt phàm trần. Chính ngài đã ghi lại: “Thật vậy, trước đó, hai ông chưa hiểu rằng theo Kinh Thánh, Đức Giêsu phải chỗi dậy từ cõi chết”. Và khi đã nhìn ra những bất toàn tồn tại, những thấp hèn của mình và nhờ vào những dấu chỉ còn để lại trong ngôi mộ trống mà ngài đã tin vào Lời Chúa. Chính vì vậy mà ngài đã khẳng định: “Tôi đã thấy và đã tin” (Ga 20, 8). Bằng cách nào đó, ngài cũng viết tự sự về mình như Tôma sau khi đã không tin Chúa Giêsu Phục Sinh hiện ra, để rồi sau đó đã tuyên xưng: “Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con!” (Ga 20, 28)

Quả thật, lời kinh thánh chỉ được soi tỏ rõ ràng khi được Chúa Giêsu Phục Sinh mở mắt đức tin ra mà thôi. Chẳng thế mà thánh Phaolô đã nói trứơc cả Tin Mừng Gioan là: “Nhưng trí họ đã ra mê muội. Thật vậy cho đến ngày nay khi họ đọc Cựu Ước tấm màn ấy vẫn còn, chưa được vén lên, vì chỉ trong Đức Kitô, tấm màn ấy mới được vứt bỏ.”(2Cr 3, 14), hay ngài đã khuyên tín hữu Côlôsê: “Thật vậy, anh em đã chết, và sự sống mới của anh em hiện đang tiềm tàng với Đức Kitô nơi Thiên Chúa” (Cl 3, 3).


Thánh Gioan đã là người say mê suy niệm thấm nhuần lời kinh thánh, nên khi thấy những “bông vải còn ở đó”, Ngài đã nhận ra rằng “những bông vài còn ở đó” chính là những “xiềng xích của con, Ngài đã tháo cởi” (Tv 116, 16b). Người sống chiêm niệm thâm sâu Lời Chúa đến nỗi chỉ cần thấy những dấu chỉ bên ngoài là đã đủ nhận ra rằng lời kinh thánh trong thánh vịnh được Ngôi Lời mặc khải mà “Ngôi Lời đã trở nên người phàm và cư ngụ giữa chúng ta” (Ga 1, 14a) đã nói: “Như ông Môsê đã giương cao con rắn trong sa mạc, Con Người cũng sẽ phải được giương cao như vậy” (Ga 3, 4). Nhờ sống kết hợp liên lỉ Lời Chúa mà vị Thầy của Thần Hiệp đã tin vào mầu nhiệm Phục Sinh vinh hiển của Đức Kitô là một trong tổng thể của Mầu Nhiệm Thiên Chúa đã được Thượng Trí của Ngài đưa vào trong chương trình cứu độ. Điều này được minh chứng rất cụ thể chính xác bằng một khẳng định “Đức Giêsu phải chỗi dậy từ cõi chết” (Ga 20, 9).

Cho đến nay, những chân lý cao siêu của thánh sử luôn luôn là đề tài làm say mê những con người được ngài lôi cuốn mời gọi đi vào sống thần hiệp cùng với ngài. Để có được cuộc sống gắn bó thâm sâu với Đức Kitô, tôi cảm nghiệm được rằng chính ngài dậy tôi. Điều trước hết, hãy để cho Đức Kitô Phục Sinh tháo cởi những xiềng xích đang cột chặt nơi linh hồn của mình với những ích kỉ nhỏ nhen ganh tỵ, hiềm khích. Rồi sau đó hãy cố gắng dành thật nhiều thời gian để những tư tưởng của Chúa Giêsu được thấm vào trong tâm hồn, trái tim của mình tức hãy chuyên cần đọc, suy niệm và cầu nguyện Lời Chúa (Lectio Divina). Tóm lại “Hãy sám hối và tin vào Tin Mừng” như Chúa Giêsu đã mở đầu lời rao giảng theo thánh Marcô ghi.

Tôi rất tâm đắc với suy tư của thánh Phaolô. Người đã được Đức Kitô Phục Sinh mở tâm hồn để hiểu được lời Kinh Thánh. Chính Ngài cũng dậy: “Con người sống theo Thần Khí thì xét đoán mọi sự mà chẳng có ai xét đoán được người đó. Thật vậy, ai đã biết tư tưởng của Chúa, để chỉ vẽ cho Ngài? Còn chúng tôi, chúng tôi biết được tư tưởng của Đức Kitô” (1Cr 3, 15-16). Như vậy, nhờ sống theo Thần Khí tức nhờ thấm nhuần “Lời Chúa là Thần Khí, là sự thật và là sự sống” mà vị thánh hiểu được tư tưởng của Đức Kitô. Nhất là trước khi về lại cung lòng Chúa Cha, Chúa Giêsu Phục Sinh đa nói với thánh Phêrô về “người môn đệ Đức Giêsu thương mến”: “Giả như Thầy muốn anh ấy còn ở lại cho đến khi Thầy đến thì việc gì đến anh? Phần anh, anh hãy theo Thầy” (Ga 21, 22). Qua đó, tôi tin chắc rằng Chúa Giêsu Phục Sinh đã muốn đến hiệp thông liên lỉ với thánh Gioan trong thần bí thâm sâu. Tức được sống thần hiệp với Chúa Giêsu là một hồng ân cao cả và tuyệt vời mà Chúa đã mặc khải cho người môn đệ yêu dấu những chân lý cao siêu trong Tin Mừng và sách Khải Huyền của ngài.

Bản thân tôi khi mới đầu sống với Lời Chúa, tôi cũng chỉ hiểu một cách đơn giản Lời Chúa trong Gr 15, 16: ”Gặp được Lời Chúa con đã nuốt vào, Lời Ngài làm con hoan hỉ, làm vui thoả lòng con, vì con được mang danh Ngài”. Nhưng khi đã sống lòng mến đối với tha nhân tốt hơn, tôi mới vỡ lẽ ra rằng Lời Chúa ở đây còn có nghĩa là Đức Kitô, là hiện thân của Người, là những người nghèo bệnh tật. 

Lời của Chúa không phải là một hệ thống trần gian, không phải là một thuật hùng biện, không phải là một bài thuyết trình chỉ để làm vui cho những người trí thức. Lời của Chúa là lương thực. Lời của Chúa là Ngôi Lời Thiên Chúa. Vậy thì để nghe được Lời đó, ta phải làm cho nó phát sinh hoa trái trong trái tim ta. Và thánh Grêgôriô đã kết luận: “Chúng ta hãy mau mau vào công việc, hãy mau mau áp dụng điều mà chúng ta đã hiểu và như vậy lòng trí của chúng ta sẽ được mở rộng hơn nữa để đi sâu vào Mầu Nhiệm của Thiên Chúa”.


Lạy Chúa Giêsu Phục Sinh vinh hiển của con, 

Thánh Gioan đã sống rất gần gũi với Chúa, thế mà ngài cũng vẫn còn bị che khuất bởi những xiềng xích trói buộc trước biến cố Phục Sinh của Chúa. Nhờ sự sẻ chia rất thật của ngài mà con đã biết nhìn lại mình. Con đã sống biết bao nhiêu lần mừng Chúa Phục Sinh, nhưng con đã thực sự sống lại cùng với Đấng Phục Sinh chưa?

Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con! Amen.

Chúa Nhật Phục Sinh, 12/04/2009
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