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TÔI ĐÃ THẤY CHÚA
Một người đã băng ngàn lội suối để kiểm chứng cho rõ về danh tiếng đồn đãi của Minh Sư. Ông ta hỏi một đệ tử: “Minh Sư của anh đã làm được những phép lạ nào?”

Người đệ tử trả lời: Này ông bạn, có những phép lạ khác nhau. Trong xứ bạn, người ta bảo phép lạ là khi Thượng Đế làm theo ý muốn của con người. Còn trong xứ chúng tôi, người ta bảo phép lạ là khi con người làm theo ý muốn của Thượng Đế .

(Anthony de Mello – Trích trong " One Minute Wisdom")

***
Bạn thân mến! Bài Tin Mừng Chúa Nhật hôm nay cũng thuật lại phép lạ Đức Giêsu đã làm khi Ngài từ cõi chết sống lại và đi thăm các môn đệ: Ngài đến giữa các ông trong khi cửa phòng đều đóng kín (Ga:20.19). Ngài đến giữa các ông và ban bình an cho các ông (Ga:20.19,21, 26); thứ bình an ngay giữa những bất an, dao động. Ngài đưa các ông ra khỏi nỗi sợ hãi co quắp, đưa các ông ra khỏi căn nhà đóng kín cửa âm u. Ngài cho các ông xem các vết thương (Ga:20.21).  Qùa tặng mà Ngài mang đến cho các ông là: "Anh em hãy nhận lấy Chúa Thánh Thần", và Ngài mời gọi các ông tham dự vào sứ mạng của Ngài: "Như Cha đã sai Thầy, Thầy cũng sai anh em." (Ga:20.21)

"Chúng tôi đã được thấy Chúa"… Ðó là tiếng reo vui ngây ngất của các môn đệ. Thầy Giêsu, người đã bị đóng đinh, đã chết và được chôn cất, nay bất ngờ hiện đến, đứng giữa họ… thật gần gũi…thật yêu thương .

Các môn đệ vui mừng vì được xum họp với Thầy mình, nhưng chỉ có một người không vui, đó là Tôma.  Ông vốn có óc thực tiễn (Ga 11,16; 14,5). Chẳng rõ vì sao ông bị hụt không gặp Chúa Giêsu Phục Sinh.  Chỉ biết ông đã "không ở với" các môn đệ, lúc Ngài đến.  Có vẻ giữa ông và cả nhóm có cái gì xa cách. Sự xa cách này trở nên rõ rệt hơn khi ông thẳng thắn từ chối tin vào lời chứng của các bạn: "Chúng tôi đã thấy Chúa." Nhưng ông lại rất tin vào chính mình, vào giác quan của mình. " Nếu tôi không thấy dấu đinh ở tay Người, nếu tôi không xỏ ngón tay vào lỗ đinh và không đặt bàn tay vào cạnh sườn Người, tôi chẳng có tin đâu." (Ga:20.25). Ông có thái độ như một nhà khoa học thực nghiệm.

Chúa Giêsu Phục Sinh đến với nhóm, nhưng Ngài không quên một ai.  Ngài muốn gặp Tôma và cho Tôma được toại nguyện. Tám ngày sau, khi Tôma ở với nhóm, thì Ngài lại hiện đến. Ngài chê ông cứng lòng trước những lời chứng của anh em: "Ðặt ngón tay vào đây, và hãy nhìn xem tay Thầy. Ðưa tay ra mà đặt vào cạnh sườn Thầy. Ðừng cứng lòng nữa, nhưng hãy tin" (Ga:20.27). Trước lời nói đầy yêu thương và chân thật của Thầy mình, sự cứng lòng của Toma đã trở nên mềm nhũn, ông đã không nói thêm được điều gì khác ngoài việc tuyên xưng đức tin của mình: "Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con" (Ga:20.28). 
"Vì đã thấy Thầy, nên anh tin. Phúc thay những người không thấy mà tin!" (Ga:20.29).  Đó là lời nói mà Chúa Giêsu Phuc Sinh đã nói với Tôma xưa kia. Lời nói ấy cũng là lời nói mà Chúa Giêsu Phục Sinh nói với mỗi người chúng ta hôm nay. Ðức tin của ta hôm nay dựa trên đức tin của những người đã thấy và đã tin, đã dám hy sinh mạng sống của mình để rao truyền về Chúa Giêsu Phục Sinh.
Nhờ Tôma mà ta có được mối phúc thứ chín: "Phúc cho ai không thấy mà tin" (Ga. 20: 29). Mối phúc này nghe như có lời dặn dò: muốn thấy điều mình tin, hãy bắt đầu bằng cách tin điều mình không thấy.  Và mối phúc này cũng vang lên lời mời gọi tha thiết: Tin điều mình không thấy sẽ thấy điều mình tin.  
Chúa Giêsu đã cho Tôma được "thấy và chạm" đến Ngài và ông đã tin. Tôi và bạn cũng được mời gọi cộng tác với Chúa Giêsu, với các môn đệ của Ngài để rao truyền về Chúa Giêsu Phục sinh, để đức tin của ta và những người chung quanh ta cũng được thay đổi và kiên vững như Tôma xưa kia. 
Truyền giáo là làm cho người ta tin, làm cho người ta thấy và chạm đến Thiên Chúa. Nhưng trước hết, ta phải nói được rằng: "Tôi đã thấy Chúa" (Ga 20,18). 

***
Lạy Chúa Giêsu Phục Sinh, Chúa đã sống trọn vẹn cuộc Vượt Qua của Chúa, xin cho con biết sống cuộc "vượt qua" mỗi ngày trong đời con: 
Vượt qua sự nhỏ mọn và ích kỷ.
Vượt qua những đam mê đang kéo ghì con xuống.
Vượt qua nỗi sợ khổ đau và nhọc nhằn của thân xác.
Vượt qua đêm tăm tối cô đơn trong đời sống thiêng liêng.
Vượt qua những khắc khoải của niềm tin.
Vượt qua những thành kiến con có về người khác... 
Chính vì Chúa đã phục sinh, xin ban cho con sức mạnh và ơn can đảm để "vượt qua", dù phải chịu mất mát và thua thiệt. 
Ước gì con biết noi gương Chúa Giêsu Phục Sinh, luôn gieo rắc khắp nơi bình an và hy vọng, tin tưởng và niềm vui. Amen

(Tổng hợp từ R. Veritas)

Mục Lục
CON TIN 

Xin được bắt đầu chia sẻ với câu truyện vui sau đây về người không tin có Thiên Chúa. 

Một hôm, đang khi đi dạo trên sườn núi, anh bị trượt chân rơi xuống vực thẳm. Nhưng cũng may cho anh lúc đó, vì khi đang rơi anh vớ được một nhánh cây và cố gắng bám vào. 

Lần đầu tiên trong đời anh cảm thấy sợ hãi vì bị treo lủng lẳng, cành cây sắp gãy vì sức nặng hơn 150 lbs của anh. Một ý tưởng loé lên trong đầu, anh mở miệng gọi lớn: 

- Chúa ơi, xin mau cứu con! 

Sự im lặng làm cho anh gọi lớn hơn nữa: 

- Chúa ơi, xin mau cứu con! Nếu Chúa hiện hữu thì xin hãy cứu con, con xin hứa với Chúa là con sẽ tin Chúa và sẽ dạy cho kẻ khác tin Chúa nữa. 

Nhưng im lặng vẫn là im lặng. Nhìn thấy cành cây sắp lìa thân, anh vội vàng cầu nguyện khẩn thiết hơn nữa: 

- Lạy Chúa, xin mau cứu con, con tin có Chúa rồi đó, hãy mau cứu con đi! 

Và lúc đó dường như anh nghe có tiếng thì thầm trả lời bên tai: 

- Ðó chỉ là lời tuyên bố suông của kẻ gặp khốn cùng muốn tránh đi sự khó mà thôi. 

Anh vội trả lời: 

- Không đâu, không đâu, không phải như vậy đâu, con tin có Chúa rồi mà. Chúa thấy không, con đã nghe được tiếng Chúa rồi, con tin Chúa đây, Chúa không thấy sao, cứu con mau đi! 

Tiếng Chúa lại rót vào tai anh: 

- Ðược rồi Ta sẽ cứu con, bây giờ con hãy buông cành cây ra đi. 

Nghe đến đây anh cãi lại ngay: 

- Buông cành cây này à! Con đâu có khùng làm như vậy được, Chúa tưởng có thể gạt con dễ dàng như vậy sao? Buông cành cây này ra con rơi xuống vực thẳm chết mất. 

*** 

Người không tin đó có thể là mỗi người chúng ta, một đức tin vụ lợi không còn là đức tin nữa mà chỉ là sự vụ lợi, một lạm dụng mà thôi. Trong đoạn Phúc Âm của thánh sử Marcô nơi (x. Mc 6,1-6), cho chúng ta thấy Chúa Giêsu khi trở về quê hương Nazareth của mình, Chúa đã gặp thấy những con người vụ lợi, muốn lạm dụng quyền năng của Chúa hơn là tin nhận Ngài. Chúa đến giữa dân Ngài nhưng dân Ngài không chấp nhận, bị đóng khung trong cái nhìn hẹp hòi tầm thường của mình về Chúa Giêsu: "Ông này là một người thợ mộc nghèo sống giữa chúng ta bao nhiêu năm qua mà làm sao có được khôn ngoan, có được quyền năng như vậy?" 

Những người đồng hương Nazareth của Chúa Giêsu đã từ chối Ngài. Còn chúng ta hôm nay, nếu chỉ nghĩ đến lợi lộc của mình và sử dụng Chúa như là phương tiện để hưởng lợi, thì dù có nói một ngàn lần "con tin, con tin" thì đó cũng chỉ là những lời ngoài môi miệng mà thôi. 

*** 

Lạy Chúa, xin giúp con tin nhận Chúa thực sự và giúp con lớn lên mỗi ngày trong đức tin này, xin cho con được tin Chúa và hành động phó thác tin tưởng vào Chúa. Amen! 

R. Veritas 

Ngọc Nga sưu tầm 

Mục Lục
LÒNG THƯƠNG XÓT CỦA CHÚA

Vào tháng 4 năm 2000 trong dịp phong thánh cho nữ tu người Ba Lan, Sơ Maria Faustina Kowalska, ĐTC Gioan-Phaolô II đã ấn định Chủ Nhật thứ II mùa Phục Sinh là lễ tôn kính lòng Thương Xót Chúa. Khi thiết lập lễ này, ĐTC đã thực hiện lời yêu cầu của chính Chúa Kitô được mạc khải qua Sơ Faustina là quảng bá về lòng thương xót vô lượng của Thiên Chúa. 

***
Lòng từ bi thương xót được diễn tả trong cách Chúa Kitô đối xử với các môn đệ khi Ngài đến với họ. Trong giờ phút khó khăn nhất ở Vườn Dầu, họ đã bỏ Ngài chạy thoát thân, nhưng Ngài không bỏ họ trong tăm tối tuyệt vọng. Khi họ sống trong cô đơn, sợ hãi, dày vò, mặc cảm, khép kín, Ngài hiện đến an ủi họ, ban cho họ bình an và niềm vui. Khi họ thất bại và bỏ cuộc, Ngài vẫn đặt niềm tin nơi họ. Ngài trao năng quyền tha tội và củng cố sứ mạng rao giảng và chữa lành của họ: “Như Chúa Cha đã sai Thầy, Thầy cũng sai anh em.” [Ga 20:21]. 
Lòng từ bi thương xót đó cũng được diễn tả trong cách Chúa Kitô đối xử với những người bắt bớ bách hại Ngài. Ngài sẽ trả thù những kẻ tố cáo lên án Ngài ư? Không! Trả thù những kẻ tra tấn, sỉ nhục đóng đinh Ngài ư? Cũng không! Trên thập giá, Ngài đã tha thứ tất cả, chấp nhận tất cả. Và giờ đây, Ngài gửi các môn đệ đến với họ, nói cho họ và cả thế giới biết người mà họ đã đóng đinh chính là Con Thiên Chúa, Đấng gánh tội cho họ. 
Trong số các môn đệ, có lẽ Tôma cảm nghiệm được lòng thương xót này cách mạnh mẽ nhất. Theo Tin Mừng Gioan, ngay vào buổi chiều ngày Phục Sinh, Chúa Kitô đã hiện ra với các môn đệ đang co rúm vì lo sợ cho số phận mình. Trong cuộc gặp gỡ ngắn ngủi này, Tôma đã không có mặt. Ngoài phố chợ, người ta đang đồn là xác Đức Giêsu bị các môn đồ đánh cắp. Ông đau xót quá, nhục nhã quá. Bây giờ lại nghe đồn Thầy sống lại. Chết rồi cũng chưa được yên. Tôma không dễ bị thuyết phục bởi những tin đồn. Vừa rối trí vừa bực mình, ông nhất quyết phải tìm ra sự thật. 
Lý trí của ông không dễ dàng chấp nhận chuyện kẻ chết sống lại. Thật ra, ông đã từng thấy kẻ chết được sống lại: cô bé con ông Giairô, con trai bà goá ở Naim, anh Lazarô ở Bêtania. Nhưng đó là những ngưòi đã qua đời vì đau ốm bệnh tật; còn đây lại là chuyện khác. Làm sao một người bị đánh đòn, bị đóng đinh, bị đâm thủng ngực, có thể sống lại được chứ? Phải chăng các môn đệ chỉ gặp người chết hiện hồn? Phải chăng họ thương nhớ Thầy mình quá, nên đã nhận diện lộn người? Phải chăng họ đang sống trong ảo tưởng, chưa dám chấp nhận sự thật phũ phàng là Thầy không còn nữa? 
Lý trí và tình cảm xung đột nhau. Ông muốn tin lắm, nhưng không thể dễ dàng như thế. Ông phải đi tìm sự thật, phải tìm ra xác của Thầy. Ít ra cũng phải đưa về quê chôn cất đàng hoàng, như vậy mới vẹn nghĩa thầy trò.
Nhưng trước khi ông đi tìm Chúa, thì Chúa đã tìm ông. Ngài đi tìm Tô-ma, con chiên lạc trong mâu thuẫn của lý trí và tình cảm. Ngài mời Tô-ma đến với Ngài, nhìn tận mắt, sờ tận tay. Ngài muốn ôm Tôma vào lòng, muốn củng cố đức tin của ông. Nhưng Tô-ma đã không cần nhìn, không cần sờ. Chỉ một lời của Chúa cũng đủ xoá tan bao thắc mắc ưu tư của ông. Lời Hằng Sống đó là lời an ủi, lời cảm thông, lời khích lệ, lời tha thứ. Ông quỳ xuống ngỡ ngàng tuyên xưng đức tin: “Lạy Chúa của tôi, lạy Thiên Chúa của tôi” [Ga 20:28]
***
Bạn thân mến,
Bạn thấy điều gì trong ánh mắt của Chúa Kitô nhìn Tôma? Phải chăng Ngài đang mỉm cười với Tôma? Ngài thông cảm với cái cứng đầu của ông, với sự dè dặt của ông. Ngài khoan dung, hạ mình làm theo yêu cầu của Tôma. Và qua đó, Tôma đã gặp Ngài.
Chúng ta cũng là những Tôma cứng đầu. Bạn và tôi, chúng ta cũng đã từng kháng cự Chúa Kitô trong đời sống của mình. Cách này hay cách khác, chúng ta cũng đã bỏ rơi Ngài, từ chối Ngài, không tin vào Ngài. Nhưng chính trong những lúc đó, Chúa Kitô muốn ôm chúng ta vào lòng để củng cố đức tin của chúng ta, Chính những lúc đó, lòng thương xót của Ngài được dịp loan toả.
Lòng từ bi thương xót của Chúa được thể hiện thế nào trong cuộc sống bận rộn vất vả của chúng ta hôm nay? Khi tôn sùng Lòng Thương Xót của Ngài, chúng ta được những ơn ích gì?
Trước hết, việc tôn sùng này cho chúng ta bình an nội tâm. Khi ta thống khổ dằn vặt với lo lắng, bực dọc và căng thẳng, ta đang bị “Hội Chứng Tôma” hành hạ. Phần lớn những lo toan nhọc nhằn, áp lực căng thẳng của cuộc sống hiện đại đến từ sự nghi ngờ cứng tin. 
Chúng ta nghi ngờ vào giá trị thật của con người mình. Dùng thước đo của thành công, danh vọng, quyền lực, của cải, để đánh giá mình và người khác, chúng ta không còn tin vào mình là một thọ tạo đáng yêu, được Thiên Chúa chăm sóc chu đáo. 
Hoặc chúng ta nghi ngờ vào quyền năng và sự tốt lành của Thiên Chúa. Chúng ta không còn tin Chúa mong muốn hoặc có thể tha thứ cho chúng ta, sửa chữa những lỗi lầm, đem lại thành công trong sự thất bại, điều tốt trong sự dữ, sự sống trong cái chết. Vì thế chúng ta phải bương chải tự lo cho mình.
Mạc khải về lòng thương xót của Thiên Chúa xoá tan mọi nghi ngờ. Tin vào tình thương của Chúa, chúng ta xác quyết rằng chúng ta có giá trị, chúng ta được tha thứ, và Thiên Chúa luôn quan tâm đến mỗi người chúng ta. Chúng ta hãy xác quyết một lần nữa vào lòng thương xót của Thiên Chúa qua lời cầu nguyện của thánh nữ Faustina: “Giêsu ơi, con tín thác nơi Ngài”.
***
Lạy Chúa Giêsu Kitô, qua cái chết của Ngài trên thánh giá và qua bao thời đại, dấu hiệu, nhân chứng, mạc khải… Ngài chỉ muốn tỏ lộ cho thế gian biết về lòng thương xót vô biên của một Thiên Chúa nhân lành đối với chúng nhân tội lỗi. Xin cho con cảm nghiệm được lòng thương xót vô điều kiện của Chúa để không bao giờ ngã lòng vì những yếu đuối bất toàn của mình. Giêsu ơi, xin cho con biết noi gương thánh nữ Faustina mà phó thác cuộc đời gian truân nơi Ngài. Lạy Chúa của con, Lạy Thiên Chúa của con, con tin Chúa là Thiên Chúa Hằng Sống của muôn loài và của chính con. Amen!
Bảo Lộc

Mục Lục
VỮNG MỘT NIỀM TIN 

Hoa bạch là loài hoa nổi tiếng qúy giá. Có một người dân thành thị về chốn thôn dã tìm hái hoa này. Anh ta nghĩ hoa qúy, ắt phải nở trên đỉnh núi cao, bèn cố sức trèo lên đỉnh núi tìm hoa. Lên đến đỉnh núi, anh ta lục lạo suốt buổi mà chẳng thấy bông hoa nào, đành thất vọng xuống núi, ra về tay không. 

Hôm sau, anh ta lại tìm theo lối cũ lên núi lục lạo thêm một phen nữa, vẫn không kiếm ra. Ngày thứ ba, anh vẫn chưa nản chí, tiếp tục leo lên đỉnh núi tìm hoa bạch chỉ. Anh tự nhủ: 

- Giống hoa qúy này chỉ có trên đỉnh núi cao, ta không tin là sẽ không kiếm ra nó trên đỉnh núi cao! 

Nhưng cuối cùng, anh ta vẫn không kiếm ra loại hoa qúy này. Trong lúc chán nản thất thểu xuống núi, anh ta chợt thấy trong đám cỏ mọc dưới chân núi có hoa bạch chỉ. Đáng tiếc là nó đã bị chính anh giẫm nát mất rồi. 

*** 

Những người quá tin vào ý nghĩ chủ quan của mình thường cố chấp, không lắng nghe ai, để rồi công sức của mình đều đem ra đổ sông, đổ biển. Tin Mừng Chủ nhật này thuật lại sự kiện Đức Giêsu Phục Sinh, hiện ra với các tông đồ, vắng mặt Tôma. 

Vì thế, khi nghe các môn đệ khác nói: "Chúng tôi đã được thấy Chúa" (Ga 10,25), ông đã không tin. Tôma đúng là một con người của thực nghiệm, việc gì cũng đòi phải kiểm chứng, đòi phải "thấy và chạm đến" mới tin. Nhưng thực ra đâu phải những gì "thấy mới tin". Có ai thấy lúc cha mẹ sinh ra mình đâu, thế nhưng vẫn tin đó là cha mẹ của mình. Có ai thấy luồng điện chạy qua sợi dây điện đâu, thế mà mọi người vẫn tin là có điện ở trên đó. Người ta thường "tin" vào các sự kiện mà người khác "thấy". Chúng ta tin Đức Thánh Cha đang cai quản Hội thánh tại kinh thành Rôma, cho dù chúng ta chưa bao giờ thấy ngài. Chúng ta tin Đức Kitô chết và sống lại, cho dù chúng ta chẳng hề thấy Người. Niềm tin của chúng ta chỉ dựa vào lời chứng của các Tông đồ: "Chúng tôi đã được thấy Chúa". 

Như thế, niềm tin đâu chỉ dựa vào giác quan mà còn dựa vào đức tin của những kẻ đã "thấy và đã tin", những kẻ đã dám lấy cái chết để chứng minh cho niềm tin của mình. 

Nếu đức Kitô đã thoả mãn lòng mong ước của Tôma là cho ông được "thấy và chạm đến" vết thương của Người là để củng cố niềm tin của ông. Đôi khi trong cuộc sống, Thiên Chúa cũng cho chúng ta được "thấy và chạm đến" những quyền năng phép lạ, những hồng ân bất ngờ, là để chúng ta thêm niềm tin tưởng nơi Người. 

Đứng trước ân ban của Đức Giêsu cho Tôma được "thấy và chạm đến" Người, thì ông đã đáp lại bằng một cử chỉ tuyệt vời, là sấp mình xuống thưa: 

"Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con!" (Ga 20,28) 

Lời tuyên xưng của Tôma qủa là rõ ràng, trong suốt như pha lê. Đó là niềm tin của chúng ta. Niềm tin mãnh liệt vào Đức Giêsu đã chết và đã sống lại. Người là Chúa và là Thiên Chúa thật! Chính nhờ Tôma mà niềm tin của chúng ta được chúc phúc: "Phúc thay những người không thấy mà tin!" (Ga 20,39) 

*** 

Lạy Chúa, Đức tin là một ân huệ Chúa ban, chúng con xin cảm tạ Chúa. Xin thêm Đức tin cho chúng con, để dù bao thăng trầm của cuộc sống, chúng con vẫn vững một niềm tin vào Thiên Chúa và con người. Amen. 

Thiên Phúc 
Mục Lục
SỐNG LẠI CÙNG VỚI ĐẤNG PHỤC SINH


Trong các bài Phúc Âm Chúa Nhật Phục Sinh, tôi rất xúc động khi suy niệm bài Tin Mừng Gioan. Qua bài đọc này, tôi cảm nhận được sự sẻ chia rất chân thành trong tâm hồn và trái tim rất thực của ngài trước biến cố vĩ đại và cao cả của Chúa Giêsu Phục Sinh. Thánh Gioan thẳng thắn nói lên cái yếu đuối của mình và từ đó ngài rút ra được một bài học cần phải thay đổi, cần phải sống lại thật cùng với Đấng Phục Sinh.


Lòng mến của thánh Gioan tông đồ được chính ngài thổ lộ bộc bạch qua danh xưng “người môn đệ được Đức Giêsu thương mến” đã đi từ tâm trạng lo âu vì sợ mất thân xác yêu dấu của Chúa. Ngài cũng chưa thể hiểu nổi lời kinh thánh cũng như lời của Chúa Giêsu tiên báo về việc Ngài “phải chỗi dậy từ cõi chết”, bởi mầu nhiệm còn đang bị che kín do trí hiểu quá hạn hẹp khuất lấp. Vì sợ mất thân xác hữu hình của Chúa mà ông hằng yêu mến, nên ông đã chạy mau hơn cả Phêrô. Ông đã tới mộ trước. Sự kiện đó chưa thể hiện được lòng mến đích thực vì những hành động này chưa nói lên được điều sâu kín. Nó mới chỉ lộ ra từ bề nổi bên ngoài mà thôi.

Điều mà tôi cảm nghiệm được là Thần Khí Lời Chúa muốn mời gọi tôi hãy cúi xuống, hãy nhìn vào bên trong cái thân xác hư đốn của mình tưạ như một ngôi mộ trống, một thân xác không hồn thiêng bởi hồn bị cột chặt vào những xiềng xích trói buộc. Mà cụ thể đối với thánh Gioan là ngài đã không thể nào tin và hiểu nổi những điều kinh thánh nói về Đức Kitô. “Ngài phải chỗi dậy từ cõi chết”. Một biến cố chưa từng được chứng kiến đối với con mắt xác thịt phàm trần. Chính ngài đã ghi lại: “Thật vậy, trước đó, hai ông chưa hiểu rằng theo Kinh Thánh, Đức Giêsu phải chỗi dậy từ cõi chết”. Và khi đã nhìn ra những bất toàn tồn tại, những thấp hèn của mình và nhờ vào những dấu chỉ còn để lại trong ngôi mộ trống mà ngài đã tin vào Lời Chúa. Chính vì vậy mà ngài đã khẳng định: “Tôi đã thấy và đã tin” (Ga 20, 8). Bằng cách nào đó, ngài cũng viết tự sự về mình như Tôma sau khi đã không tin Chúa Giêsu Phục Sinh hiện ra, để rồi sau đó đã tuyên xưng: “Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con!” (Ga 20, 28)

Quả thật, lời kinh thánh chỉ được soi tỏ rõ ràng khi được Chúa Giêsu Phục Sinh mở mắt đức tin ra mà thôi. Chẳng thế mà thánh Phaolô đã nói trứơc cả Tin Mừng Gioan là: “Nhưng trí họ đã ra mê muội. Thật vậy cho đến ngày nay khi họ đọc Cựu Ước tấm màn ấy vẫn còn, chưa được vén lên, vì chỉ trong Đức Kitô, tấm màn ấy mới được vứt bỏ.”(2Cr 3, 14), hay ngài đã khuyên tín hữu Côlôsê: “Thật vậy, anh em đã chết, và sự sống mới của anh em hiện đang tiềm tàng với Đức Kitô nơi Thiên Chúa” (Cl 3, 3).


Thánh Gioan đã là người say mê suy niệm thấm nhuần lời kinh thánh, nên khi thấy những “bông vải còn ở đó”, Ngài đã nhận ra rằng “những bông vài còn ở đó” chính là những “xiềng xích của con, Ngài đã tháo cởi” (Tv 116, 16b). Người sống chiêm niệm thâm sâu Lời Chúa đến nỗi chỉ cần thấy những dấu chỉ bên ngoài là đã đủ nhận ra rằng lời kinh thánh trong thánh vịnh được Ngôi Lời mặc khải mà “Ngôi Lời đã trở nên người phàm và cư ngụ giữa chúng ta” (Ga 1, 14a) đã nói: “Như ông Môsê đã giương cao con rắn trong sa mạc, Con Người cũng sẽ phải được giương cao như vậy” (Ga 3, 4). Nhờ sống kết hợp liên lỉ Lời Chúa mà vị Thầy của Thần Hiệp đã tin vào mầu nhiệm Phục Sinh vinh hiển của Đức Kitô là một trong tổng thể của Mầu Nhiệm Thiên Chúa đã được Thượng Trí của Ngài đưa vào trong chương trình cứu độ. Điều này được minh chứng rất cụ thể chính xác bằng một khẳng định “Đức Giêsu phải chỗi dậy từ cõi chết” (Ga 20, 9).

Cho đến nay, những chân lý cao siêu của thánh sử luôn luôn là đề tài làm say mê những con người được ngài lôi cuốn mời gọi đi vào sống thần hiệp cùng với ngài. Để có được cuộc sống gắn bó thâm sâu với Đức Kitô, tôi cảm nghiệm được rằng chính ngài dậy tôi. Điều trước hết, hãy để cho Đức Kitô Phục Sinh tháo cởi những xiềng xích đang cột chặt nơi linh hồn của mình với những ích kỉ nhỏ nhen ganh tỵ, hiềm khích. Rồi sau đó hãy cố gắng dành thật nhiều thời gian để những tư tưởng của Chúa Giêsu được thấm vào trong tâm hồn, trái tim của mình tức hãy chuyên cần đọc, suy niệm và cầu nguyện Lời Chúa (Lectio Divina). Tóm lại “Hãy sám hối và tin vào Tin Mừng” như Chúa Giêsu đã mở đầu lời rao giảng theo thánh Marcô ghi.

Tôi rất tâm đắc với suy tư của thánh Phaolô. Người đã được Đức Kitô Phục Sinh mở tâm hồn để hiểu được lời Kinh Thánh. Chính Ngài cũng dậy: “Con người sống theo Thần Khí thì xét đoán mọi sự mà chẳng có ai xét đoán được người đó. Thật vậy, ai đã biết tư tưởng của Chúa, để chỉ vẽ cho Ngài? Còn chúng tôi, chúng tôi biết được tư tưởng của Đức Kitô” (1Cr 3, 15-16). Như vậy, nhờ sống theo Thần Khí tức nhờ thấm nhuần “Lời Chúa là Thần Khí, là sự thật và là sự sống” mà vị thánh hiểu được tư tưởng của Đức Kitô. Nhất là trước khi về lại cung lòng Chúa Cha, Chúa Giêsu Phục Sinh đa nói với thánh Phêrô về “người môn đệ Đức Giêsu thương mến”: “Giả như Thầy muốn anh ấy còn ở lại cho đến khi Thầy đến thì việc gì đến anh? Phần anh, anh hãy theo Thầy” (Ga 21, 22). Qua đó, tôi tin chắc rằng Chúa Giêsu Phục Sinh đã muốn đến hiệp thông liên lỉ với thánh Gioan trong thần bí thâm sâu. Tức được sống thần hiệp với Chúa Giêsu là một hồng ân cao cả và tuyệt vời mà Chúa đã mặc khải cho người môn đệ yêu dấu những chân lý cao siêu trong Tin Mừng và sách Khải Huyền của ngài.

Bản thân tôi khi mới đầu sống với Lời Chúa, tôi cũng chỉ hiểu một cách đơn giản Lời Chúa trong Gr 15, 16: ”Gặp được Lời Chúa con đã nuốt vào, Lời Ngài làm con hoan hỉ, làm vui thoả lòng con, vì con được mang danh Ngài”. Nhưng khi đã sống lòng mến đối với tha nhân tốt hơn, tôi mới vỡ lẽ ra rằng Lời Chúa ở đây còn có nghĩa là Đức Kitô, là hiện thân của Người, là những người nghèo bệnh tật. 

Lời của Chúa không phải là một hệ thống trần gian, không phải là một thuật hùng biện, không phải là một bài thuyết trình chỉ để làm vui cho những người trí thức. Lời của Chúa là lương thực. Lời của Chúa là Ngôi Lời Thiên Chúa. Vậy thì để nghe được Lời đó, ta phải làm cho nó phát sinh hoa trái trong trái tim ta. Và thánh Grêgôriô đã kết luận: “Chúng ta hãy mau mau vào công việc, hãy mau mau áp dụng điều mà chúng ta đã hiểu và như vậy lòng trí của chúng ta sẽ được mở rộng hơn nữa để đi sâu vào Mầu Nhiệm của Thiên Chúa”.


Lạy Chúa Giêsu Phục Sinh vinh hiển của con, 

Thánh Gioan đã sống rất gần gũi với Chúa, thế mà ngài cũng vẫn còn bị che khuất bởi những xiềng xích trói buộc trước biến cố Phục Sinh của Chúa. Nhờ sự sẻ chia rất thật của ngài mà con đã biết nhìn lại mình. Con đã sống biết bao nhiêu lần mừng Chúa Phục Sinh, nhưng con đã thực sự sống lại cùng với Đấng Phục Sinh chưa?

Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con! Amen.

Chúa Nhật Phục Sinh, 12/04/2009

Phêrô Vũ văn Quí CVK64

Email: peterquivu@gmail.com 

Mục Lục
“Chúng tôi đã thấy Chúa”

Cả bốn Tin mừng đều thuật lại những lần hiện ra của Chúa Phục Sinh với những cá nhân (Ga 20,14-17; Mt 278,5-7; Lc 24,25-31; Mc 16,9-13) và những nhóm môn đệ khác nhau (Mt 28,16-20;Lc 24,36-49;Ga 21,1-23).

Nhưng tường thuật Chúa Phục Sinh đến với Nhóm Mười Hai vào ngày thứ nhất trong tuần có một tầm quan trọng đặc biệt. Nhóm Mười Hai trở thành nền tảng của cộng đoàn Phục Sinh, thành những chứng nhân mắt thấy tai nghe về Chúa Phục Sinh, để loan báo Tin Mừng Phục Sinh cho mọi người ( x. Cv 4,20).

Khi Chúa đến với Nhóm Mười Hai lần đầu tiên vào chiều ngày thứ nhất trong tuần thì Tôma vắng mặt. Các Tông đồ đã nói với ông :”Chúng tôi đã được thấy Chúa”(Ga 20,25). Đây vừa là lời tuyên xưng đức tin vừa là lời làm chứng về Chúa Phục Sinh. Những lời này có tác dụng chuẩn bị và khơi dậy đức tin đã phai lạt nơi Tôma. 

Tám ngày sau, cũng trong cộng đoàn đó, Tôma tìm lại được đức tin của mình. Chính cộng đoàn đã thắp sáng lên niềm tin cho người anh em. Bởi đó, khi Chúa Phục Sinh với lời mời gọi yêu thương:” Tôma,hãy xỏ ngón tay con vào lỗ đinh, hãy đặt bàn tay con vào cạnh sườn Thầy.Chớ cứng lòng nhưng hãy tin” thì lập tức Tôma được biến đổi từ bóng tối nghi nan sang ngời sáng niềm tin “Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con”(Ga 20,28).

Một trong những khuyết điểm lớn nhất của Tôma là tự tách rời khỏi anh em Tông Đồ, xa cách đời sống cộng đoàn. Trong sự choáng váng bởi thất vọng ; trong buồn phiền vì chán nản ; trong tâm trạng hoài nghi do mất mát, Tôma đã tự nhốt mình trong cô đơn lẽ loi. Tôma xa lánh anh em. Tôma tìm quên lãng trong sự phiền muộn. Vì thế, Tôma đánh mất cơ hội gặp Chúa Phục sinh. Thế rồi cho đến khi trở lại với cộng đoàn, Tôma mới gặp gỡ Chúa đang ở giữa anh em. Nhờ đó Tôma đã tìm lại được lòng tin mạnh mẽ, kiên trung. Truyền thống Giáo hội kể lại, Tông đồ Tôma qua Ấn độ truyền giáo và chịu tử đạo ở đó.

Đức tin của người tín hữu được trao ban và nhận lãnh nơi cộng đoàn Phục Sinh, cộng đoàn giáo xứ. Nơi cộng đoàn này, người tín hữu được nuôi dưỡng và lớn lên trong đức tin, hoặc tìm lại được niềm tin của mình.

Đức tin Kitô giáo vừa có chiều kích cộng đoàn vừa có chiều kích cá nhân. Đức tin cá nhân được cộng đoàn nuôi dưỡng và làm thành đức tin cộng đoàn. Cộng đoàn vững mạnh và phát triển là nhờ đức tin cá nhân. Cộng đoàn làm cho đức tin cá nhân phong phú và độc đáo.

Lời Chúa được công bố giữa cộng đoàn Thánh Thể chính là Lời Phục sinh. Mỗi người tín hữu lắng nghe và chấp nhận cho riêng mình. Mỗi người, nhờ lòng tin và lòng mến mà Lời Chúa sẽ sinh hoa kết quả trong tâm hồn.

Mình Máu Chúa được trao ban cho mọi tín hữu trong cộng đoàn Thánh Thể. Mỗi cá nhân tín hữu lại đón nhận với mức độ đức tin khác nhau. Người tín hữu phải đủ đức tin khi rước Thánh Thể của Đấng đã chết và sống lại. Không chỉ ăn uống Mình Máu Chúa mà còn là gặp gỡ riêng tư với Chúa Phục Sinh như Tôma vậy.Trong cuộc gặp gỡ riêng tư này, người tín hữu được đón nhận sự sống dồi dào vào tâm hồn mình.

Đời sống cộng đoàn thật quan trọng cho niềm tin người tín hữu. Đức Thánh Cha Gioan Phaolô II trong Tông Huấn “Người Kitô hữu giáo dân” đã đưa ra bốn hình ảnh về giáo xứ, cộng đoàn Phục Sinh, cộng đoàn Thánh Thể.

* Giáo xứ là một gia đình của Thiên Chúa chan hoà tình bác ái huynh đệ. Mọi người được đón tiếp chân thành, được sống trong bầu khí bác ái, được cảm thấy mình được kính trọng, được yêu thương che chở. Ai cũng cảm thấy mình thuộc về giáo xứ là một vinh dự.

* Giáo xứ là một cộng đoàn nuôi dưỡng đức tin. Mọi người được bồi dưỡng đức tin, được kêu gọi sống đức tin, được giúp hiểu biết các vấn đề đức tin. Các Thánh lễ, các giờ giao lý, các buổi cầu nguyện luôn hướng về Thiên Chúa. Nhờ Lời Chúa và lời Giáo hội soi sáng mà người tín hưũ hiểu biết về những biến cố cuộc đời.

* Giáo xứ là một cộng đoàn có tổ chức. Mọi người được sắp xếp trong một hệ thống trật tự, có phân công, có trách nhiệm.Tất cả liên hệ với nhau trong tinh thần hiệp thông, cộng tác, trách nhiệm để xây dựng giáo xứ tốt đẹp.

* Giáo xứ là một cộng đoàn truyền giáo. Đây là hình ảnh mà Công Đồng Vatian II đề cao nhất, hình ảnh cộng đoàn truyền giáo. Mọi người được nuôi dưỡng đức tin, được sống tình bác ái để ra đi truyền giáo, loan báo Tin Mừng Phục Sinh, rao truyền niềm vui, niềm hy vọng như cộng đoàn Nhóm Mười Hai đã ra đi đến với muôn dân.

Cộng đoàn phụng vụ ngày Chúa Nhật là điểm hẹn chính thức và thường xuyên của Chúa Phục Sinh với các tín hữu. Không nên lỗi hẹn với Chúa trong các cuộc họp cộng đoàn ( x.Dt 10,25). Rất cần thiết phải chuẩn bị cho cuộc gặp gỡ với Chúa Phục Sinh. Chúa luôn có mặt để giải thích Kinh Thánh đồng thời mở lòng mở trí cho các tín hữu hiểu Lời Người (x.Lc 24,32.45) và hiến ban chính mình để nuôi sống người tín hữu chúng ta.

Tôma đã nhờ cộng đoàn yêu thương nâng đỡ mà tìm lại được niềm tin. Nơi Tôma có cái gì đáng yêu, đáng ngưỡng mộ. Tuy Tôma có cứng lòng tin nhưng lại dễ dàng khiêm nhường đón nhận những góp ý chân thành của cộng đoàn.

Nhờ Tôma mà ta có được mối phúc thứ chín : “Phúc cho ai không thấy mà tin”(Ga 20,29). Mối phúc này nghe như có lời dặn dò : muốn thấy điều mình tin, hãy bắt đầu bằng cách tin điều mình không thấy và chừng như cũng có lời ước hẹn: tin điều mình không thấy sẽ thấy điều mình tin. 

Mỗi tín hữu vững tin sẽ thấy điều mình tin để nói được rằng:”Tôi đã thấy Chúa”(Ga 20,18), nhờ đó cả cộng đoàn cũng đều nói lên :”Chúng tôi đã thấy Chúa”(Ga 20,25).

Lm Giuse nguyễn Hữu An

Mục Lục
Phục sinh và Nước trời.

Mùa chay đã qua đi, nhưng sứ điệp “Hãy sám hối và tin vào Tin mừng vì Nước trời đang đến” vẫn còn đọng lại trong lòng mỗi người. Khi được rắc tro trên đầu, người tín hữu đã được nhắc nhớ về thân phận bụi đất của mình, một thứ bụi đất vừa là hư vô những cũng vừa là vi diệu thánh thiêng, vì sẽ được sống lại hiển vinh trong ngày cánh chung sau hết. 

Tất cả những điều ấy đều chỉ là những nghi thức, nhưng có ích hay sẽ trôi đi vô ích như bao nhiêu nghi thức khác đều tùy thuộc mỗi người, và từ đó, mùa Phục sinh đang đến hôm nay sẽ có ý nghĩa hay không, đều tùy thuộc vào nhận thức và hành động của mỗi chúng ta.
Chúa sống lại có ích gì cho tôi ?

Thánh Phaolô viết rằng : “Nếu Đức Kitô không phục sinh, thì niềm tin và lời rao giảng của chúng ta là vô ích (1 Cor 15, 14) ”. Thật vậy, nếu Đức Kitô không sống lại, thì dù có thật một Giêsu lịch sử, nhưng sẽ không có một Đức Giêsu là con Thiên Chúa, sẽ không có cứu độ, tất nhiên cũng chẳng có Kitô giáo nên cũng chẳng có chúng ta là những Kitô hữu như bây giờ. Nếu Đức Giêsu không sống lại, thì sẽ không có sự siêu việt duy nhất của Kitô giáo. Khi ấy Đức Giêsu cũng chỉ là một vị Đạo sư hoặc một Giáo chủ như Đức Phật, Khổng tử hoặc Lão tử …. và bao nhiêu vị khác nữa mà thôi.

Nhưng nếu Đức Giêsu đã thật sự sống lại và tôi đang là một Kitô hữu, thì sự sống lại của Ngài có chút nào ảnh hưởng đến tôi, đến lối sống gia đình tôi và cộng đoàn của tôi không ? Lễ Phục sinh luôn có rất đông người tham dự, nhiều nơi đã biến thành các sinh hoạt văn hóa hấp dẫn thu hút vô số người với đủ mọi thành phần. Đây quả là một tín hiệu đáng phấn khởi vì tin mừng Chúa sống lại đang mỗi ngày một lan rộng và phổ cập, nhưng bên cạnh đó, những điều đáng lo lắng và cần phải suy nghĩ vẫn luôn không thiếu. Thực tế đã nói lên điều ấy.

Tôi đã dự biết bao Đại lễ phục sinh long trọng hoành tráng với đủ các loại nghi thức đẹp mắt và trang nghiêm, nhưng tôi vẫn là tôi không có gì thay đổi, tôi vẫn đầy rãy những thói hư tật xấu như trước, đôi khi còn tệ hại hơn. Điều đáng tiếc này vẫn luôn không hiếm.

Tại sao vậy ? Vì tôi chỉ coi chuyện Đức Kitô sống lại như một điều gì đó xảy ra ở bên ngoài tôi, nhưng rất cần làm lễ kỷ niệm để nhớ về, hoặc cao hơn, như một lễ giỗ tổ tiên, để tỏ lòng biết ơn, lễ càng lớn thì càng vui vẻ và càng an tâm hãnh diện, như thế đã là quá đủ. Những suy nghĩ lệch lạc kiểu như thế vẫn luôn không thiếu ở mọi nơi mọi thời. Về điều này, một nhà tu đức đã viết : 

“Nếu Đức Giêsu chỉ sinh ra tại Bêlem, chỉ sống tạị đất nước Do Thái, chỉ chịu chết trên đồi Calvê, và chỉ phục sinh trong lịch sử cách đây hơn 2000 năm, mà không sinh ra, sống, chịu chết và phục sinh ngay trong tâm hồn ta, tại đây và lúc này, thì tất cả những biến cố ấy của Ngài đều hoàn toàn vô ích đối với ta”. 

Nghe biết về điều này, tôi chợt giật mình và nhận ra rằng, điều cốt lõi để sự sống lại của Ngài mang ích lợi cho tôi, là Ngài phải được phục sinh ngay trong cung lòng tôi, trong tâm thức tôi trước hết.

Theo niềm tin và sự tuyên xưng nơi môi miệng tôi thì Ngài vẫn đang sống và đang làm Vua hiển trị, nhưng các điều ấy dường như đều chỉ xảy ra ở bên ngoài. Còn bên trong, Ngài vẫn luôn vắng bóng hoặc ngủ quên hoặc đã được an táng từ lâu. Thỉnh thoảng tôi cũng nhớ đến Ngài, nhưng như một người đã sống trước tôi 2000 năm, tương tự như nhớ đến các bậc tiền nhân hay đến một Đức vua Lê Lợi hoặc Quang Trung nào đó của lịch sử. Trong tâm thức tôi, Ngài được coi như một người quá cố. Một người đã chết như thế tất nhiên sẽ không mấy ảnh hưởng, nói gì đến chuyện làm tôi thay đổi.

Vậy, để được biến đổi trở nên một con người mới, mạnh mẽ, tốt đẹp tràn đầy thần linh Chúa, tôi cần ý thức rõ ràng, phải có những cố gắng và thao thức về sự phục sinh của Ngài trong tôi, Ngài có thật sự sống và hoạt động trong tôi thì tôi mới được biến đổi để trở nên giống Ngài. 

Cuộc đời tôi nhiều lần ảm đạm, tâm hồn tôi nhiều khi bất an và buồn tẻ chẳng có gì hứng thú hoặc khởi sắc về mặt tâm linh, chính vì tôi đã để Chúa ngủ quên hoặc đang nằm chết  trong ngôi mộ tâm thức của tôi. Khi nào Ngài có mặt trong tôi, đầy quyền năng của một vị Thiên Chúa, Ngài sẵn sàng làm mọi sự để biến tôi nên hoàn thiện, mạnh mẽ và giúp đỡ cứu nguy khi tôi bị khốn cùng.
Có một nơi Chúa không thể đến:

Thiên Chúa hoàn toàn tự do. Là hình ảnh của Ngài, tôi cũng hoàn toàn tự do. Phẩm giá đó của Thiên Chúa đòi buộc Ngài phải tôn trọng tự do của tôi. Ngài không muốn đơn phương làm mọi việc một mình, dù Ngài dư sức làm các điều ấy, chỉ vì muốn tôn trọng tôi. 

Như vậy, tuy Chúa đang có mặt ở mọi nơi và hoạt động cùng khắp, nhưng có một nơi Ngài không thể tự do hiện diện và hoạt động theo ý Ngài, đó chính là tâm hồn tôi. Cõi lòng tôi là một không gian bất khả xâm phạm đối với chính Ngài, nghĩa là chính Ngài cũng không thể bước vào. Ngài chỉ vào đó để hiện diện và hoạt động khi tôi cho phép, bằng cách mời gọi và hướng về Ngài rồi hết mình sống với sự hiện diện ấy. Sự hiện diện ấy chỉ đạt tới tuyệt đỉnh và trở nên tích cực hoạt động khi nào tôi có được những trải nghiệm mà Thánh Phaolô đã nói : “ Tôi sống, nhưng không còn là tôi sống, mà là Đức Kitô đang sống trong tôi” ( Gl, 2, 20 )

Để được như vậy, không cách nào khác hơn là phải hy sinh “CÁI TÔI” đang thống lĩnh tâm hồn tôi. Bình thường, tôi chỉ nghĩ về tôi, với những quyền lợi của tôi, hạnh phúc hoặc đau khổ của tôi. Mọi suy nghĩ và hoạt động của tôi đều bị CÁI TÔI ích kỷ ấy chi phối, điều khiển và huy động, khiến tôi lúc nào cũng chỉ muốn lo cho bản thân mình. Nhưng càng lo cho bản thân bao nhiêu, tôi càng cảm thấy thiếu thốn, trống rỗng và đau khổ bấy nhiêu, vì nhu cầu và đòi hỏi của tôi thì đổi thay vô hạn còn sức mạnh và năng lực của tôi thì lại rất có hạn. Trong bầu trời tâm thức ấy, tôi chỉ dành một chỗ rất nhỏ cho Chúa và tha nhân, thay vì Ngài phải là một ưu tư nhất, lo lắng lớn lao nhất. Như thế, tôi đang sống bình thường theo tự nhiên nhưng lại rất ngược với tinh thần Tin mừng. 

Để có Chúa trong lòng, để thực sự có Chúa sống lại nơi tâm hồn, không chỉ hát hoặc đọc vài ba kinh bâng quơ vô cảm máy móc, thì Chúa liền hiện đến như phù thủy gọi âm binh bằng những câu thần chú. Nhưng phải là những tâm tình và cố gắng liên lỷ bằng những hành động thiết thực với tinh thần tỉnh thức luôn nhìn lại mình, phải xem lại mỗi lời nói hành vi của mình với mọi người xung quanh. Nghĩa là phải sám hối, nghĩa là phải điều chỉnh và muốn đổi thay để từng giờ, từng ngày sẽ hoàn thiện hơn và giống Chúa hơn. Quả thật, đó là cả một quá trình, một quá trình không hề đơn giản.

Nhà Thiền có một thuật ngữ rất thú vị : Đốn ngộ rồi tiệm tu, nghĩa là hiểu ngay, biết liền và sửa dần từng bước qua từng ngày. Lời Chúa thật dễ hiểu, nhưng để cái hiểu lý thuyết ấy có thể biến thành hành động và lối sống thực tế rất cần phải có thời gian. Và, để thanh lọc tâm hồn được nên giống Chúa chính là những nỗ lực phải thực hiện suốt cả cuộc đời, vì có ai sửa một lần là đủ, có ai tu một ngày mà đắc đạo bao giờ.

Những ai có Chúa phục sinh trong lòng, đôi khi rất dễ nhận ra, nhưng nhiều khi lại khó lòng nhận biết.

Có thể là người chẳng có gì khôn ngoan thông thái, nhưng họ luôn đoán biết nhu cầu người khác để có những quan tâm phù hợp.

Có thể là người vụng về nhiều mặt, nhưng họ luôn biết tìm đến tha nhân để làm một điều gì đó ích lợi thiết thực cho mọi người.

Có thể là người đang tối mặt vì thất bại, hoặc khốn khổ vì tai ương hoạn nạn nhưng nơi họ vẫn ánh lên sự bình an sâu thẳm.

Có thể là người lỗi phạm hoặc sai lầm, nhưng họ luôn biết lắng nghe tiếng Chúa nhắc nhở trong lòng, và nhất là, tiếng Chúa nói qua mỗi tha nhân.

Có thể là người rất nghèo, nhưng họ luôn nhạy bén mẫn cảm và biết chia sẻ với những kẻ nghèo hơn đang có mặt nhiều lắm ở xung quanh.

Có thể là người đã làm được công này việc kia, nhưng họ luôn thấy mình là những đầy tớ vô dụng chỉ đang làm việc các phải làm của bổn phận tự nhiên mà thôi.

Dù dễ hoặc khó nhận ra, nhưng nơi họ đều có một điếm giống nhau chung nhất, đó là họ biết yêu thương tha nhân và quên mình trong phục vụ. Nhờ như thế, họ luôn xứng đáng được hưởng phúc lộc bình an nơi mỗi Thánh lễ mà họ tham dự. Bình an là phước lộc cao trọng nhất mà ai cũng hằng mong ước, vì bình an chính là khởi đầu hạnh phúc Nước Trời ngay tại trần gian này. 

Trong mỗi Thánh Lễ, từ Bình an được lập lại 7 lần. Con số 7 theo Thánh kinh chỉ sự viên mãn tràn đầy như khi có Chúa phục sinh trong lòng. Có Chúa trong lòng là đang ởThiên đàng, đang có Nước Trời, dù vẫn còn đang sống ở trên mặt đất này vậy.

Lạy Cha, 

Chiều qua, bầu trời nhiều gió lộng và rất đẹp. Trong không gian mênh mông bao la, ở đó, con đã được dự một buổi thả diều thật thú vị. Nhìn con diều chao lượn cao vút và uyển chuyển đong đưa bên những áng mây đủ mầu, ai cũng thấy lòng mình như lắng xuống rồi lại mở ra đầy tĩnh tại thư thái. Giữa một xã hội mà nhịp sống đang hối hả và bon chen quay cuồng đến chóng mặt này, đó quả là một món quà mang thật nhiều ý nghĩa.

Xin cho con một chút mộng mơ, để thấy mình biến thành cánh diều kia và sẽ học được nhiều điều bổ ích. Con diều bay cao được chính là nhờ sợi dây nhỏ bé đang điều chỉnh ở dưới đất, để từ đó, biết kiềm chế và nương theo sợi dây mỏng manh nhỏ bé đang điều khiển, vì thiếu sợi dây con diều chẳng thể bay lên, mà  Luật yêu thương  của Cha chính là sợi dây này. Bứt khỏi sợi dây, con diều sẽ lộn nhào xuống đất.

Bay lên cao trong ân sủng Chúa, chính là lúc con đang có sự bình an, bình an ấy sẽ lan tỏa thành niềm vui và những nụ cười nơi nào Cha muốn con có mặt vậy. 

Amen.










Xuân Thái .

Mục Lục
ĐỨC TIN PHỤC SINH
Chúa Giêsu Phục Sinh là niềm vui, là niềm hy vọng, là đích điểm của đời sống tín hữu và cũng chính là Đức Tin Ki tô giáo.

Để được đức tin vào Đức Ki tô Phục Sinh, Giáo hội Chúa đã phải trải qua bao nhiêu thử thách, mà thử thách đầu tiên và quan trọng nhất đó là sự hy sinh của lý trí. Ngay cả các Tông Đồ- những người từng theo Chúa Giêsu trên đường rao giảng, từng nghe lời Chúa Giêsu dạy, từng thấy việc Chúa Giêsu làm, từng chứng kiến Lagiaro chết chôn 4 ngày, xác đã nặng mùi được sống lại.. thế mà họ cũng đã hơn một lần kinh hãi bàng hoàng trước cái chết bi thương của Thầy mình; hơn một lần bỏ trốn Thầy mình để chính Thầy tự xử trước cơn cùng khốn; hơn một lần thất vọng vì tưởng rằng Thầy mình đã chết đi thì ước vọng khôi phục giang san cũng tan tành theo mây khói và bao năm theo thầy cũng xem như đổ sông đổ biển hoặc lãng quên theo cái hư không vô nghĩa đáng tiếc; hơn một lần hồ nghi Thầy mình liệu có sống lại như Thầy đã nói : “Ta có thể phá hủy đền thờ TC và xây lại trong ba ngày”…. 

Tâm trạng của các tông đồ, những tín hữu sơ khai, luôn chập chờn giữa thật và ảo, giữa có và không, giữa cái tin được và không tin được… một phần do bởi rào cản của lý trí vì sự hạn hẹp trước mầu nhiệm Thiên Chúa, phần khác do bởi sự cố thủ lý trí  của mình không để cho ánh sáng khôn ngoan của Thiên Chúa lọt vào soi dẫn, vì thế, họ không thể hiểu trọn vẹn được ý định cứu thế của Thiên Chúa.

Hiểu rõ  tâm trạng bất an của các tông đồ, những người đã chấp nhận theo mình vào công cuộc cứu thế của Thiên Chúa Cha, Chúa Giêsu Phục Sinh đã nhiều lần hiện ra với họ với câu chào chúc : “Bình an cho anh em”. Chúa Giêsu muốn họ có một bình an thật, sự bình an mà lý trí của họ không mang lại được, nhưng sự bình an ấy phải là hoa quả của niềm tin vào Thầy mình đã sống lại, và ngược lại, chỉ khi nào họ có một niềm tin chắc chắn và kiên vững, thì họ mới thật sự bình an trong cuộc đời. Các ông cũng được xem những dấu đinh nơi tay và dấu lưỡi đòng nơi cạnh sườn của Người, như là chứng tích của một người thật, một con người thật đã chết thật và đang sống lại thật.

Tôma không được chứng kiến . Và khi nghe các bạn tông đồ kể lại: “Chúng tôi đã thấy Chúa”,  ông hồ nghi và xem như ông có vẻ muốn đặt một điều kiện cho đức tin ông. Ông nói: "Nếu tôi không thấy dấu đinh ở tay Người, nếu tôi không xỏ ngón tay vào lỗ đinh và không đặt bàn tay vào cạnh sườn Người, tôi chẳng có tin”. 

Chúa Giêsu, hơn ai hết,  hiểu Toma như một con người thực dụng- sờ đụng tận tay, thấy tận mắt mới tin, tám ngày sau, Ngài đã thực hiện điều kiện Toma đặt ra: Người bảo ông Tô-ma: "Ðặt ngón tay vào đây, và hãy nhìn xem tay Thầy. Ðưa tay ra mà đặt vào cạnh sườn Thầy. Ðừng cứng lòng nữa, nhưng hãy tin”. Điều đáng ngạc nhiên trên trang tin mừng hôm nay là Chúa Giêsu Phục Sinh đã biến đổi Toma thành một con người mới, con người của Đức Tin sâu thẳm, đức tin được mạc khải mầu nhiệm Thiên Chúa dưới tác động của Chúa Thánh Thần, ông phủ phục dưới chân Chúa Giêsu Phục Sinh và tuyên tín: “ Lạy Chúa của con, Lạy Thiên Chúa của con”. Câu nói ấy nói lên toàn bộ huyền nhiệm về Đức Giêsu Cứu Chúa, không chỉ là Con Thiên Chúa, mà còn  là Thiên Chúa thật. Biết Toma được ơn mạc khải, Chúa Giêsu nhấn mạnh vai trò Chúa Thánh Thần ngay trong câu nói: "Vì đã thấy Thầy, nên anh tin. Phúc thay những người không thấy mà tin”. 

Vai trò Chúa Thánh Thần từ đây trở nên quan trọng là dường nào đối với đức tin vào Đức Giêsu Phục Sinh. Chúa Thánh Thần trở thành một lý trí mới, một con mắt mới, một cảm nhận mới trong mỗi con người. Chính Ngài là Lý trí vô cùng của Thiên Chúa trong con người nhỏ bé chỉ hiểu những gì hạn hẹp; chính Ngài là con mắt siêu phàm của Thiên Chúa trong con người có mắt chỉ để thấy cõi trần gian tạm bợ và mù quáng những thực tại vô hình; chính Ngài là sự cảm nhận siêu nhiên  của Thiên Chúa trong con người xác đất vật hèn chỉ cảm nhận được những tình cảm vui buồn chóng qua, những sự thật tạm thời mà không thể cảm nhận được những sự thật thường hằng, bất biến của Thiên Chúa.

Trang Tin Mừng hôm nay soi rọi cho chúng ta trên hành trình đức tin của mỗi người.

1. Bình an trong cuộc đời phải là bình an phát xuất từ Đức Tin Phục Sinh. Chúng ta luôn khao khát và  chấp nhận một thứ bình an ảo: một nền hòa bình ảo khi Đức Tin Kitô Giáo bị loại trừ không khoan nhượng, nhường chổ cho niềm tin niềm tự hào dân tộc; một bình an ảo khi Đức Cậy Kitô giáo bị buông bỏ ngoài khối óc nhân loại kiêu hãnh tự đắc vì tưởng tự lực tự cường; một hạnh phúc ảo khi Đức Ái Kitô giáo mờ dần trong trái tim khô cứng của con người chỉ lo cho sự hưởng thụ để cái vật chất phù du cuốn hút vào chỗ diệt vong không hề hay biết.

Bình an thật mà Chúa Giêsu Phục Sinh chào chúc các tông đồ phải là bình an của niềm tin phục sinh. Và niềm tin ấy được thể hiện bằng việc kết hiệp với Đức Kitô Phục Sinh từng giây phút trong cuộc đời, để loại trừ tất cả những sự “kết-hiệp-không-phục-sinh” khác trong đời. Không đợi đến giờ phút nằm bất động trên giường bệnh chờ đợi sự chết đến, chúng ta mới hiểu ra rằng tất cả thực tại trần gian như danh vọng, chức vị, tiền bạc, nhà lầu xe hơi… đều sẽ không phục sinh cùng với chúng ta, đôi khi còn cản trở hành trình đức tin  của chúng ta về với cùng đích là Phục Sinh với Đức Kitô trong cuộc sống mới. Đừng lầm tưởng người giàu có hay mất bình an vì cuộc toan tính làm giàu, mà chính người nghèo khổ lại mất bình an vì cứ tưởng giàu có mới đem lại bình an hạnh phúc. Chúng ta, những người nghèo khổ trong cuộc đời phải tìm cho ra nguyên lý của bình an và vui lên với niềm vui Phục Sinh vì chúng ta đang sống rất gần với sự sống Phục Sinh, nếu chấp nhận cuộc sống hạnh phúc dưới cái nhìn siêu nhiên hơn: phân biệt cái rất cần và cái bất cần.

2. Đức Tin Phục Sinh đòi hỏi sự hy sinh của lý trí để xác nhận Đức Tin là một ơn huệ nhưng không của Thiên Chúa ban tặng. Ơn huệ Đức Tin phải bắt nguồn từ lòng khiêm tốn đón nhận ánh sáng Chúa Thánh Thần soi dẫn. Chúa Thánh Thần, Đấng Phù Trợ, làm cho Lời Đức Kitô, cho chính Đức Kitô tồn tại trong trần thế cho đến ngày cánh chung. Ngài mở con mắt đức tin của chúng ta để chúng nhìn thấy một Đức Kitô Phục sinh thật sống động, qua những chứng nhân phục sinh tông truyền từ các tông đồ, để đức tin của chúng ta mang lại cho chúng ta một sự bình an thật, bình an mà thế gian không mang lại được. Chính Đức Tin Phục sinh ấy sẽ biến đổi toàn bộ con người chúng ta nên nhân chứng hùng hồn cho  Mầu Nhiệm Thiên Chúa.

3. Trở nên nhân chứng Phục Sinh, không chỉ bằng lời rao giảng, mà bằng cả cuộc sống Tin, Cậy, Mến viên mãn thể hiện nơi đời sống hằng ngày, nơi bản thân, trong gia đình, trong cộng đoàn giáo xứ, trong xã hội. Cuộc sống ấy không còn thấp thoáng bóng dáng của những bám víu thực tại trần thế, của những nghiêng chiều về một sự ly tán nội tại, của những bất an do những khát vọng hư hèn. Cuộc sống của những người làm chứng cho Chúa Kitô phải là một cuộc sống đang phục sinh ngay trên dương gian nầy- sống trước cuộc sống phục sinh khi hãy còn sống trong cuộc-sống-trong-thân-xác-hay-chết. Đòi hỏi ấy, tưởng là một đòi hỏi quá sức của con người, kể cả những con người được thông ban chính sứ vụ thừa tác hy tế Chúa Giêsu, nhưng thiết nghĩ, lại là một đòi hỏi quan trọng cho mỗi tín hữu giữa đời thường, giữa cuộc vật lộn với các trào lưu thế giới hiện nay đang tiến dần đến chỗ lầm tưởng trần gian là thiên đường đích thực.

Với chúng ta, những tín hữu, những Kitô hữu, được cùng chết với Đức Kitô qua bí tích rửa tội, đang được đồng hưởng phần phúc Phục Sinh với Chúa Kitô, qua trang tin mừng hôm nay, có thêm một xác tín về sự bình an thật, về đức tin phục sinh và về cuộc sống chứng nhân phục sinh trong tình trạng Phục sinh. Tất cả đang là những ân huệ sẵn có, và những nghĩa vụ ắt có mà không thể chối từ, nếu không muốn mang tiếng là vô ơn đối với Ơn Cứu Chuộc.

Lạy Chúa, xin cho chúng con  khiêm tốn đón nhận Chúa Thánh Thần trong hành trình Đức tin và để Ngài tác động trong chúng con một cuộc sống phục sinh ngay trên đường đời dương thế của chúng con . A men

Pm. Cao Huy Hoàng

Mục Lục
CHÚA NHẬT ‘TÌNH CHÚA THƯƠNG XÓT’ 

(DIVINE MERCY SUNDAY) 

(CHÚA NHẬT II MÙA PHỤC SINH) 

______________________________________________________________________ 

 (Linh mục Anphong Trần Đức Phương) 

  
Ngày 23 tháng 5 năm 2000, Thánh Bộ Phượng Tự đã ra quyết định chọn ngày Chúa Nhật II Phục Sinh là ngày Chúa Nhật “Tình Chúa Thương Xót” (giống như Chúa Nhật IV Phục Sinh là Chúa Nhât “Chúa Chiên Lành” “Good Shepherd Sunday”), để các tín hữu trên toàn thế giới dùng Chúa Nhật này suy ngắm về lòng thương xót của Chúa đối với mọi người và toàn thể nhân loại. Tin tưởng ở lòng Chúa Thương Xót, chúng ta sẽ luôn vững lòng trông cậy, phó thác nơi Chúa khi gặp những thử thách, những biến cố khủng khiếp xảy ra cho mỗi ngừơi, mỗi gia đình chúng ta và thế giới. 

Việc tôn sùng “Lòng Thương Xót Chúa” (Devotion to the Divine Mercy) đã được Chúa tỏ ra cho Nữ Tu Maria  Faustina Kowalska (1905-1938) vào năm 1931 và bà đã hết lòng cổ động trong Giáo Hội (Xin xem: DIVINE MERCY IN MY SOUL, DIARY OF SAINT M. F. KOWALSKA). Đức Giáo Hoàng Gioan Phaolô II đã suy tôn Bà lên bậc hiển Thánh ngày 30 tháng 4 năm 2000. Sau đây là một số đoạn Đức Thánh Cha đã viết về Chúa Nhật “Tình Chúa Thương Xót”:   

“Cũng như Thánh Faustina, chúng ta cũng tuyên xưng rằng ngoài Tình Chúa Thương Xót, không còn nguồn hy vọng nào khác cho nhân loại. Chúng ta cùng hết lòng tin tưởng kêu lên Chúa: “Lạy Chúa Giêsu, con tin tưởng nơi Chúa”. Lời tuyên xưng hết lòng tin tưởng nơi tình thương toàn năng của Chúa, đặc biệt cần thiết cho thời đại chúng ta, một thời đại mà nhân loại đang phải trải qua những hoảng sợ trước bao nhiêu những xuất hiện của sự dữ. Kêu cầu đến lòng thương xót của Chúa rất cần thiết để tự đáy tâm hồn đầy khổ đau, lo lắng, và bất ổn của chúng ta, luôn nổi lên một nguồn cậy trông vững chắc … Với con mắt linh hồn, chúng ta ước ao được nhìn vào con mắt của Chúa Giêsu đầy lòng thương xót, để nhận ra nơi sâu thẳm trong cái nhìn của Chúa,  phản ảnh đời sống sâu xa của Chúa; nơi đó chúng ta cũng nhận ra ân sủng mà chúng ta thường nhận được và Chúa vẫn tái ban hàng ngày cho chúng ta mãi mãi cho đến tận thế …’’ 

Chính Chúa Thánh Thần, Đấng an ủi và là Thánh Thần Chân Lý, dẫn chúng ta trên đường đến với lòng Thương Xót của Chúa. Chúa Thánh Thần làm cho thế giới nhận ra tội lỗi, sự công chính, và “sự phán xét”(John16:8). Chúa Thánh Thần cũng cho chúng ta hiểu được ơn cứu rỗi trọn vẹn nơi Chúa Kytô. Càng nhìn nhận ra tội, càng dễ nhớ đến Thánh Giá Chúa Kytô. Hơn nữa, Chúa Thánh Thần giúp cho chúng ta, qua Thánh Giá Chúa Kytô, nhìn nhận tội lỗi của mình, từng tội lỗi một với trọn vẹn sự dữ chứa chấp trong đó. Cũng qua thập giá Chúa Kytô, Chúa Thánh Thần cho chúng ta nhìn ra tội lỗi trong ánh sáng mầu nhiệm “Tình Chúa Thương Xót”: Đó là tình yêu của Chúa chứa đầy lòng thương xót và tha thứ; nhờ đó, sự nhận ra tội lỗi của mình đem lại lòng vững tin rằng tội có thể được xóa bỏ và con người được phục hồi trở lại tình trạng người con yêu thương của Chúa. Thánh Giá là một sự “hạ mình” sâu thẳm nhất của Thiên Chúa xuống tới nhân loại. Thánh Giá là sự hoàn tất cuối cùng của Tình Yêu muôn thuở của Chúa đối với những vết thương đau đớn nhất của cuộc sống con người … 
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“Lạy Cha là Đấng Hằng Hữu, con xin dâng lên Cha Mình và Máu, Linh Hồn và bản tính Thiên Chúa của con yêu dấu của Cha, Chúa Giêsu Chúa chúng con, để đền vì tội lỗi chúng con và tội lỗi của toàn thế giới; nhờ những đau khổ trong cuộc khổ nạn của Người, xin thương xót chúng con và cả thế giới …”   

Ngày nay, hơn lúc nào hết, thế giới cần đến lòng thương xót của Chúa. Ở mọi lục địa, từ sâu thẳm của những khổ đau của nhân loại, lời kêu xin lòng thương xót của Chúa hằng vọng lên khắp nơi. Nơi nào ghen ghét và lòng khát vọng trả thù ngự trị, nơi đó chiến tranh lại đem đến đau khổ và chết chóc cho những người vô tội; và nơi đó lòng Chúa xót thương lại cần thiết để đem lại sự ổn định cho tâm hồn và con tim nhân loại, và đem lại an bình. Nơi nào thiếu tôn trọng sự sống và phẩm giá con người, nơi đó lại càng cần lòng thương xót Chúa; vì trong ánh sáng của tình thương xót của Chúa, chúng ta nhận ra giá trị tuyệt vời của mỗi con người.   

Tình Thương Xót của Chúa rất cần thiết để những bất công trên thế giới được chấm dứt và ánh sáng chân lý được ngời sáng …   

“Con xin cảm tạ Chúa, gần một năm trước đây đã ban ơn cho con để con tuyên bố cho toàn thể Giáo Hội Chúa Nhật Thứ II Phục Sinh là ngày lễ Tình Thương Xót của Chúa”. 

(ĐGH Gioan Phaolô II, “Chúa Nhật Tình Thương Xót Chúa” năm 2001).  

          “Trong ngày lễ “Tình Thương Xót”, lòng thẳm sâu của Tình Ta nhân từ xót thương mở ra.  Ta tuôn đổ cả một đại dương ơn phúc cho những tâm hồn nào đến múc nguồn thương xót của Ta. Những ai ngày đó đi xưng tội, đi dâng lễ và rước lễ; sẽ nhận được sự tha thứ hoàn toàn mọi tội lỗi và mọi hình phạt”. (Trích nhật ký của Thánh Faustina).  

(Mercy Sunday is the octave of Easter Sunday. We read in Scriptures that the octave of the feast is ‘the last and greatest day of the feast.’ (John 7:37). 

God wants the whole world to know about His great mercy and to honor it on this special day. He promised: ‘On that day, the very dephts of my tender mercy are open. I pour out a whole ocean of graces upon those who approach the fount of my mercy. The soul that will go to confession (this can be satisfied during Lent) and receive Holy Communion, shall obtain complete forgiveness of sins and punishment. On that day, all the Divine floodgates, through which graces flow, are open.’ (Diary of St. Faustina, 699).   

Chúng ta hãy cùng nhau cầu nguyện: Xin Chúa thương đến nhân loại khổ đau; vì trong thế giới chúng ta hôm nay còn nhiều hận thù và chia rẽ; xin cho nhân quyền, phẩm giá, sự sống, và tự do, nhất là tự do tôn giáo được tôn trọng ở khắp nơi; xin cho Hòa Bình và Hạnh Phúc thật sự trở lại Miền Trung Đông và nơi nơi trên thế giới.            

Xin Chúa Thương Xót Chúng con! 

Mục Lục
ĐỨC GIÊSU HIỆN RA VỚI CÁC MÔN ĐỆ

(20,19-31 – CN II PS – ABC)









Lm PX Vũ Phan Long, ofm

1.- Ngữ cảnh
Xem trong bài Ga 20,19-23.

2.- Bố cục
Bản văn có thể chia thành ba phần:

1) Đức Giêsu hiện ra với các môn đê không có Tôma (20,19-23):

a) Lời chào “bình an” thứ nhất với việc chứng minh (cc. 19-20),

b) Lời chào “bình an” thứ hai với sứ mạng (cc. 21-23);
2) Đức Giêsu hiện ra với các môn đệ và Tôma (20,24-29):

a) Tôma không tin anh em (cc. 24-25),

b) Đức Giêsu và Tôma (cc. 26-31); 
3) Tóm tắt mục tiêu sứ mạng của Đức Giêsu (20,30-31). 

3.- Vài điểm chú giải

- Nếu tôi không thấy dấu đinh... (25): Đây là lời Tôma khẳng định rằng ông không tin, hoặc để ông tin, Đức Giêsu cũng phải hiện ra với ông, như đã hiện ra với các môn đệ kia. Đức Giêsu đã đáp ứng yêu cầu của ông, Người đã mời ông làm như ông nói lúc này, để có thể tin. 
- Đừng cứng lòng nữa, nhưng hãy tin (27): Dịch sát là “đừng cứ tiếp tục không tin nữa, nhưng hãy bắt đầu tin đi”. Đức Giêsu mời Tôma thay đổi thái độ. 
- Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con (28): Đây vừa là một tiếng kêu vừa là một hô-cách dưới dạng chủ-cách (= “Lạy Chúa và lạy Thiên Chúa của con!”) vừa là một lời tuyên xưng đức tin (= “Ngài là Chúa và Thiên Chúa của con”) độc đáo chưa ai làm. “Chúa của con” nhắm đến Đức Giêsu của lịch sử, còn “Thiên Chúa của con” là một lượng định mang tính thần học về bản thân Người. Tuyên xưng Đức Giêsu là “Đức Chúa” thì bà Maria Mácđala và các môn đệ đều đã làm (20,18.25); nhưng tuyên xưng vị “Chúa tể” này là “Thiên Chúa”, thì chỉ có Tôma mới làm ở đây. Vì thế, cũng có thể hiểu câu này là một phép thế đôi (hendiadys): “Chúa của con” cũng là “Thiên Chúa của con”.
4.- Ý nghĩa của bản văn

* Đức Giêsu hiện ra với các môn đệ không có Tôma (19-23)

Khi hiện ra, điều đầu tiên Đức Giêsu làm là cho các môn đệ thấy rằng các ông có Người đang sống giữa các ông. Rồi Người không chỉ nói về bình an, Người còn cung cấp nền tảng chắc chắn cho lời của Người: các vết thương. Vậy Người chính là Đấng đã chết trên thập giá, nhưng Người đã thắng cái chết. Các vết thương cũng là dấu chỉ cho thấy tình yêu vô biên của Người. Do đó, Người là nền tảng của sự bình an và nguồn mạch tuôn trào niềm vui cho các môn đệ.

Đức Giêsu lại ban cho sự bình an cho các ông, rồi cho các ông được thông phần vào chính sứ mạng, chính sự sống và quyền của Người là tha tội. Các ông sẽ bị từ chối, ghét bỏ, nên chỉ khi nào bám vững vào sự bình an của Người, các ông mới chu toàn được nhiệm vụ. Như Chúa Cha đã sai Người, nay Người sai các môn đệ. Trong tư cách Chúa Con, Người làm chứng về Chúa Cha; trong tư cách môn đệ Người, các môn đệ đi làm chứng về Người và đưa người ta tới chỗ tin vào Người, để rồi trong Người, các ông được thông hiệp với Chúa Cha. Để các ông chu toàn được sứ mạng, Đức Giêsu ban cho các ông Chúa Thánh Thần là sự sống mới không tàn phai. Nối tiếp sứ mạng của Người, các môn đệ sẽ tha tội và cầm buộc. 

Ở trong một thế giới đang làm cho các ông phải lo sợ, các ông đã có ở giữa mình Đấng chiến thắng thế gian (x. 16,33) và được đầy sự bình an và niềm vui của Người. Đức Giêsu đã mở cửa ra cho các ông và làm cho các ông có thể đi vào thế giới và mang các ân huệ đến cho thế giới. Các môn đệ không được khép mình lại trong nỗi sợ hãi trước thế giới, nhưng phải đầy tin tưởng đi vào thế giới.

* Đức Giêsu hiện ra với các môn đệ và Tôma (24-29)

Các môn đệ đã gặp Đức Giêsu Phục Sinh hiện ra và được Người sai đi (cc. 19-23) đảm bảo với Tôma rằng: “Chúng tôi đã được thấy Chúa!”, nhưng Tôma không tin anh em. Ông yêu cầu Đấng Phục Sinh cũng phải hiện ra với ông, như đã hiện ra với các môn đệ khác. Không những ông muốn thấy Người, ông còn muốn chạm vào các vết thương của Người. Vì ông khép mình lại trước lời chứng của anh em, nên chưa tìm ra con đường đưa tới đức tin và sự bình an phục sinh. Phản ứng của Tôma rất đáng trách, vì ông đã tỏ ra không tin vào lời chứng về Đức Giêsu Phục Sinh (“thấy Chúa”: “thấy” là động từ chuyên biệt để nói về đức tin; “Chúa” là danh xưng của Đức Giêsu sau Phục Sinh) của tập thể (“chúng tôi” # Hội Thánh). 
Đức Giêsu lại hiện ra với các môn đệ, và cũng như lần trước, Người ban bình an, sự vững vàng an toàn và sự che chở. Đức Giêsu lấy sáng kiến đi đến với Tôma, cho ông thấy những dấu chỉ của cái chết và tình yêu của Người, và cũng chứng minh rằng Người là nguồn mạch ơn cứu độ. Tôma đã tuyên xưng niềm tin vào Đức Giêsu, một lời tuyên xưng chưa hề có ai nói lên... Ông theo một lộ trình dài hơn mọi anh em, nhưng ông đã đến gần Đức Giêsu hơn mọi anh em. Vì đối với cá nhân ông, Đức Giêsu là Đức Chúa và Thiên Chúa. Người là Đức Chúa, có quyền năng cứu độ. Quan hệ với Người có tính vững bền trọn vẹn mãi mãi vì Người là Thiên Chúa. Sau đó, Đức Giêsu nhìn đến các thế hệ tín hữu tương lai. Chứng từ về kinh nghiệm mà các môn đệ đã có về Đức Giêsu Phục sinh là động lực đưa họ đến đức tin.  

* Tóm tắt mục tiêu sứ mạng của Đức Giêsu (30-31)

Cuối cùng, tác giả TM IV tóm tắt mục tiêu của công trình của Đức Giêsu và cho thấy, đối với những người không được thấy, đâu là nẻo đường đưa tới đức tin. Các tín hữu hôm nay được mời gọi tin vào Đức Giêsu là Đức Kitô, Con Thiên Chúa. Đức tin nối kết chúng ta với Người, và nhờ Người là Chúa Con, chúng ta được đưa vào thông hiệp với Chúa Cha. Đó là sự sống đời đời.      

+ Kết luận


Ân ban căn bản của Đấng Phục Sinh là sự bình an (20,19.21.26). Ngay trong các diễn từ cáo biệt, Đức Giêsu đã hứa ban sự bình an này cho các môn đệ. Người có tư cách để ban sự bình an này vì Người về cùng Chúa Cha (14,27) và vì Người thắng thế gian (16,33). Nay Người đã thực sự thắng cái chết, là dấu chỉ tối hậu về sức mạnh tiêu diệt của thế gian, và đã thật sự lên cùng Chúa Cha. Người đã đạt tới mục tiêu của Người, Người lại đang sống giữa các môn đệ trong tư cách là Đấng chiến thắng. Chính Người là nền tảng của sự bình an của các ông.

Đã nhận được các lời chứng của các môn đệ, kinh nghiệm của Tôma, các Kitô hữu hôm nay được mời gọi xác tín: quả thật, Đức Giêsu là Đức Kitô, là Con Thiên Chúa, và hãy tin vào Người. Niềm tin nối kết họ với Người, và nhờ Người là Chúa Con, các Kitô hữu được đưa vào hiệp thông với Thiên Chúa Cha. 

5.- Gợi ý suy niệm

1. Đức Kitô mà chúng ta gặp trong Lời Chúa, trong các buổi cử hành Phụng vụ, trong giờ cầu nguyện giữa cộng đoàn anh chị em, là Đức Kitô Phục Sinh. Người ban cho chúng ta bình an và Thánh Thần, và sai chúng ta đi hân hoan chia sẻ niềm tin và niềm hy vọng ấy. Chúng ta cần phải để Người đưa chúng ta ra khỏi ngôi mộ của sợ hãi, của ích kỷ, để tin tưởng đi vào lòng thế giới. Quả thật, Đức Giêsu không giải thoát các môn đệ khỏi những ưu phiền (x. 16,33), nhưng ban cho chúng ta sự vững vàng, không lay chuyển và sự tin tưởng an bình.

2. Các môn đệ của Đức Giêsu cần xác tín rằng Đấng đang sống giữa họ cũng chính là Đấng đã chết trên thập giá; các ông cũng phải nhận biết rằng Người vẫn mang những vết tích của cuộc Thương Khó, dù đã sống lại; Người chính là “Con Chiên đứng như thể đã bị giết” (Kh 5,6). Các vết thương ấy là dấu chứng tỏ tình yêu vô biên của Người, nhưng cũng là dấu cho thấy sự tàn ác của loài người: dấu của tình yêu vô biên, để họ luôn luôn tin tưởng dấn thân; dấu của sự tàn ác con người, để họ có cái nhìn thực tế, biết rằng mình dấn thân vào trong thế giới nào.

3. Khi ban Thánh Thần trên các môn đệ, Đức Giêsu đã thổi hơi vào các ông và bảo: “Hãy nhận lấy Thánh Thần”. Thánh Thần chính là làn hơi của Thiên Chúa, Người như là gió. Người ta không thấy gió, người ta không biết gió bắt nguồn từ đâu và đến đâu thì dừng lại. Cho dù các nhà khí tượng học có bao trước được các trận bão, ta vẫn có cảm tưởng mình bị một sức mạnh vừa huyền bí vừa mạnh mẽ bao trùm. Gió thổi và gây tiếng động. Gió bẻ gãy và nhổ bật lên. Gió tàn phá nhưng cũng làm cho đất đai ra phì nhiêu.  Có khi gió quạt mát, có lúc gió thiêu đốt. Về làn gió Thánh Thần cũng thế. Người mạnh mẽ, Người len lỏi vào mọi sự. Nếu chúng ta mở lòng ra với Người, Người sẽ bẻ gãy, Người nhổ tung và phá hủy tất cả những gì chống lại tình yêu Thiên Chúa; Người cũng làm cho các con tìm nên dồi dào phong phú. Người liên tục làm việc trong lòng chúng ta, như thánh Phaolô đã nói: “Thiên Chúa đã sai Thần Khí của Con mình đến ngự trong lòng anh em mà [liên tục] kêu lên : "Áp-ba, Cha ơi!” (Gl 4,6).
 

4. Tôma đã tuyên xưng đức tin vào Đức Giêsu  theo cách chưa ai làm: “Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con”. Ông đã đi theo con đường dài hơn con đường của các anh em, nhưng đã đến gần Đức Giêsu hơn. Đối với cá nhân ông, Đức Giêsu là Đức Chúa và là Thiên Chúa. Ông tin, ông quy phục Đức Giêsu, ông bày tỏ niềm tin vào Người. Maria Mácđala cũng như các môn đệ đã tin vào Đức Giêsu như là Đức Chúa. Tương quan của họ với Người nay có giá trị vĩnh viễn và trọn vẹn, bởi vì Đức Chúa ấy chính là Thiên Chúa. Đức Giêsu chính là Thiên Chúa đang tìm đến gần con người để ban cho con người sự sống đời đời. Tôma nhận biết Đức Giêsu như thế và gắn bó với Người. Do đó, người nào chỉ nói đến một Tôma thiếu lòng tin, là quên mất là ông đã đạt đến niềm tin nào nhờ sự trợ giúp của Đức Giêsu.

5. Tất cả những gì Đức Giêsu đã làm và đã nói, được ghi lại là để đưa loài người đến chỗ chính mình tin chính xác vào Người: Đức Giêsu là Đấng Kitô, Con Thiên Chúa. Niềm tin kết hiệp chúng ta với Người, và nhờ Người là Con Thiên Chúa, chúng ta được đưa vào hiệp thông với Thiên Chúa Cha. Đây chính là sự sống đời đời. Như thế, mọi sự tùy thuộc vào đức tin này, vì chỉ đức tin này mới đưa vào sự sống vĩnh cửu.

6. Hôm nay, ngày lễ “Lòng Thương xót Chúa” mà Đức cố giáo hoàng Gioan-Phaolô II đã thiết lập ngày 30-4-2000, chúng ta nhớ đến hình ảnh Đức Giêsu từ bi thương xót do thánh Faustina Kowalska (1905-1938; Đức Gioan-Phaolô II phong thánh 30-4-2000 và thiết lập lễ Lòng Thương Xót Chúa) để lại: Người mặc y phục trắng, bàn tay phải ban phép lành, bàn tay trái vén mép áo ngực, từ đó thoát ra các tia sáng xám và đỏ, tượng trưng BT Thánh Thể và BT Rửa Tội. Đức Giêsu là hiện thân Lòng Thương Xót của Thiên Chúa. Chúng ta hãy cùng với thánh nữ Faustina Kowalska và Đức Gioan-Phaolô II thưa với Người: “Lạy Chúa Giêsu, con tín thác vào Người!” Chúng ta hãy trở thành hiện thân của Lòng Chúa thương xót qua lối sống hợp nhất, chia sẻ nâng đỡ nhau, sẵn sàng tha thứ cho nhau.

Mục Lục
CHÚA NHẬT II PHỤC SINH

      Chúa Nhật II Phục Sinh tiếp tục tưởng niệm biến cố Phục Sinh và những hoa trái mà biến cố nầy đem lại trong suốt Mùa Phục Sinh cho đến lễ Ngũ Tuần.
      Cv 4: 32-35
      Đoạn trích của sách Công Vụ nầy trình bày cuộc sống gương mẫu của các Ki tô hữu tiên khởi.
      1Ga 5: 1-6
      Thánh Gioan nhắc nhở chúng ta rằng niềm tin vào Đức Giê-su phục sinh đã biến đổi những mối liên hệ giữa con người với Thiên Chúa.
      Ga 20: 19-31
      Trong Tin Mừng hôm nay, Đức Giê-su phục sinh hiện ra cho các Tông Đồ, đặc biệt là thánh Tô-ma, qua người môn đệ cứng tin nầy, Ngài nhắn gởi đến tất cả chúng ta: "Phúc thay những người không thấy mà tin". 

      BÀI ĐỌC I (Cv 4: 32-35)
      Trong suốt Mùa Phục Sinh, bài đọc I được trích dẫn từ sách Công Vụ Tông Đồ trình bày cho chúng ta một cái nhìn bao quát trên cuộc sống cộng đồng tiên khởi, cộng đồng Giê-ru-sa-lem.

      Như chúng ta biết, sách Công Vụ bao gồm hai phần: phần thứ nhất nêu bật nhân cách thánh Phê-rô, vạch lại thuở ban đầu của Giáo Hội; phần thứ hai được dâng hiến cho hoạt động truyền giáo của thánh Phao-lô, mà thánh ký Lu-ca là người đồng hành và môn đệ của thánh nhân: tác giả tường thuật những biến cố mà mình được dự phần vào hay biết rất rõ.

      Để mô tả thời kỳ mà mình đã không sống, tác giả đã lợi dụng thời gian sống hai năm ở Palestine trong khi thánh Phao-lô bị giam cầm ở Xê-da-rê (59-60) để điều tra, hỏi những nhân chứng mắt thấy tai nghe. Chúng ta thấy những dấu vết của sự thảo khảo tận nguồn của tác giả ở nơi văn phong, từ vựng, những ngữ điệu sê-mít điểm xuyến phần thứ nhất của sách. Trong khi tác giả biên soạn phần thứ hai tùy thuộc vào chứng liệu riêng của mình, nên ngữ điệu Hy-lạp trau chuốt hơn.

      Việc Ki tô giáo lan tràn nhanh chóng đánh động thánh ký Lu-ca; ông khám phá những bí mật sức sống kỳ diệu của Giáo Hội tiên khởi, vừa ở nơi hoạt động của Chúa Thánh Thần (tác động nầy chiếm một chỗ quan trọng trong sách Công Vụ), vừa ở nơi sức mạnh lời chứng của các Tông Đồ lẫn cuộc sống gương mẫu của các Ki tô hữu tiên khởi.

      Ba lần thánh Lu-ca phác họa cuộc sống của các tín hữu nầy, chắc chắn hơi được lý tưởng hóa, nhưng thật sự là mẫu mực. Trong chu trình Phụng Vụ năm B nầy, chúng ta đọc bản tóm tắt thứ hai. Bản tóm tắt thứ nhất (Cv 2: 42-47) đã được đọc vào Chúa Nhật II Phục Sinh năm A; bản tóm tắt thứ ba (Cv 5: 12-16) sẽ được đọc vào Chúa Nhật II Phục Sinh năm C. 

      1. Một lòng một ý:
      Cộng đoàn Giê-ru-sa-lem chắc chắn là một tập thể hỗn hợp: những người Ki tô hữu gốc Do thái Palestine và những người Ki tô hữu gốc Do thái hải ngoại (Cv 2: 9) sống cùng nhau tại Thành Thánh và các vùng phụ cận, thuộc đủ tầng lớp: giàu cũng như nghèo, dân thường cũng như tư tế (Cv 6: 7), không phân biệt nam hay nữ (Cv 5: 14).

      Bất chấp những nguồn gốc và tầng lớp khác nhau nầy, họ đồng tâm một lòng một ý với nhau: một niềm tin duy nhất gắn bó họ lại với nhau, niềm tin vào Đức Ki tô phục sinh trong vinh quang.

      Thánh Lu-ca cũng không che dấu những bất đồng, những tranh cãi nhỏ nhặt trồi lên ở giữa lòng cộng đoàn tạp nham nầy như những lời kêu trách của các Ki tô hữu Do thái theo văn hóa Hy lạp đối với những Ki tô hữu Do thái bản xứ, nhưng những bất đồng mà thánh ký gợi lên không tác động đến sự duy nhất trong đức tin của họ.

      2. Mọi sự đều là của chung:
      Sự duy nhất đức tin nầy tạo nên tình huynh đệ được cụ thể hóa bởi việc đặt của cải chung, điều nầy hàm chứa việc người giàu chia sẻ cho người nghèo cái nhu cầu thiết yếu trong cuộc sống hằng ngày như cơm ăn áo mặc. Việc chia sẻ nầy không bị đòi buộc như ở Qum-ran (Quy luật IX, 21-23), nhưng hoàn toàn tự nguyện. Phần tiếp theo của sách nêu gương ông Ba-na-ba, một thầy lê-vi thuộc đảo Síp. Ông có một cánh đồng, bán đất đi lấy tiền đem đặt dưới chân các Tông Đồ. 

      Mẫu gương của cộng đoàn Giê-ru-sa-lem chắc chắn tạo nên những làn sóng thi đua. Lời chứng gần với lời chứng của sách Công Vụ nhất là cộng đoàn Ki tô hữu Carthage cuối thế kỷ thứ hai. Cảnh tượng mà cộng đoàn nầy phô diễn về một cuộc sống huynh đệ đáng thán phục đã lay động nhà biện giáo Tết-tu-liên và không lạ gì đã lôi kéo nhà biện giáo nầy theo. Ông hết lòng ca ngợi đức ái sống động của cộng đoàn nầy ở nơi việc chia sẻ của cải, lòng ưu ái đối với những người nghèo.

      Bức tranh về đời sống gương mẫu của cộng đoàn tiên khởi mà thánh Lu-ca mô tả bị gián đoạn bởi một câu lạc điệu với chủ đề: "Nhờ quyền năng mạnh mẽ Thiên Chúa ban, các Tông Đồ làm chứng Chúa Giê-su đã sống lại. Và Thiên Chúa ban cho tất cả các ngài dồi dào ân sủng". Tốt hơn nên đặt đoạn văn này vào nơi khác. Chúng ta có thể nghĩ đến đoạn văn thêm vào hay lỗi của nhà sao chép. 

      3. Không ai phải thiếu thốn.
      "Tất cả những người có ruộng đất, nhà cửa, đều bán đi, lấy tiền đem đặt dưới chân các tông đồ". Dường như thánh Lu-ca muốn mặc cho cử chỉ nầy một sắc thái phụng vụ. Quả thật, trong thời kỳ đầu tiên của Ki tô giáo, những hiến lễ của các tín hữu được định vị trong khung cảnh phụng vụ và đặc biệt việc cử hành Thánh Thể. Phụng sự Thiên Chúa hàm chứa "phục vụ anh em". Không phải Bàn Tiệc Thánh Thể đã dâng hiến mẫu gương tuyệt vời nhất ở đó mọi người, giàu cũng như nghèo, đều đón nhận cùng một thức ăn thức uống sao?

      4. Mỗi người đều được phân phát tùy theo nhu cầu.
      Từ vựng mà thánh Lu-ca sử dụng ở đây vẫn còn gây sự chú ý. Động từ "phân phát" được dùng ở đây cũng là động từ Đức Giê-su đã sử dụng ở nơi huấn lệnh của Ngài cho chàng thanh niên giàu có: "Hãy bán tất cả những gì ông có mà phân phát cho người nghèo" (Lc 18: 22). Việc ám chỉ đến Tin Mừng kết thúc bức tranh phác họa của thánh Lu-ca về cộng đoàn tiên khởi.

      BÀI ĐỌC II (1Ga 5: 1-6)
      Sau bài đọc sách Công Vụ Tông Đồ, Phụng Vụ Lời Chúa đề nghị chúng ta suy niệm trong suốt Mùa Phục Sinh những bản văn của thánh Gioan, sách Tin Mừng và các thư, chung cho ba cả ba năm Phụng Vụ và phù hợp với một truyền thống rất lâu đời (chỉ trừ Chúa Nhật III Phục Sinh, được trích từ Tin Mừng Lu-ca về hai người môn đệ trên đường Em-mau). 

      Ba bức thư – không đề tên tác giả - đều được quy cho thánh Gioan. Quả thật, tư tưởng và văn phong rất gần với Tin Mừng thứ tư nên không thể không xếp chúng vào cùng một tác giả Gioan. 

      Thư thứ nhất dài nhất và quan trọng nhất trong số ba bức thư nầy dường như gởi cho các cộng đoàn miền Tiểu Á bị tác động bởi các trào lưu ngộ đạo. 

      Thánh Gioan nhấn mạnh đức tin. Chính nhờ đức tin mà chúng ta nhận ra Đức Giê-su là Đức Ki tô (Đấng Mê-si-a) và là Con Thiên Chúa. Không thể có niềm tin vào Thiên Chúa mà không có niềm tin vào Đức Ki tô.

      Thánh Gioan liên kết mật thiết đức tin và đức ái, vì tiêu chuẩn của đức tin Ki tô giáo chính truyền là đức ái đối với anh em đồng loại và tiêu chuẩn yêu người đích thật là hoa trái của lòng mến Chúa. Cuối cùng, thánh Gioan liên kết đức tin với lời chứng của Chúa Thánh Thần cũng mạnh mẽ không kém.

      1. Gắn bó với Đức Ki tô.
      Dáng dấp đầu tiên của đức tin là sự gắn bó với con người Đức Giê-su được nhận biết là Đức Ki tô. Hành vi đức tin nầy dẫn đưa chúng ta vào trong cung lòng của Chúa Cha, Đấng sinh chúng ta ra thành con cái Thiên Chúa về phương diện siêu nhiên và liên kết chúng ta với những người khác trong mối tử hệ tình yêu nầy đến nỗi tình huynh đệ Ki tô giáo là hệ luận tức khắc của đức tin.

      Những khẳng định nầy là đòn đáp trả chí mạng cho những diễn từ sai lạc của hai trào lưu tư tưởng đang hoành hành ở giữa lòng các cộng đoàn mà bức thư nầy gởi đến.

      1.1- Trào lưu của những Ki tô hữu gốc Do thái:
      Trào lưu thứ nhất xuất xứ từ những Ki tô hữu gốc Do thái. Những người nầy không chấp nhận Đấng Mê-si-a có thể đã bị đóng đinh, vì thế họ phân biệt ở nơi con người của Đức Giê-su, một phàm nhân, con của ông Giu-se và bà Ma-ri-a, và một nhân vật được biến đổi bởi phép Rửa và bởi việc Thánh Thần xức dầu tấn phong. Trở thành Đức Ki tô (nghĩa là được xức dầu tấn phong), Đức Giê-su đã có thể công bố một sứ điệp siêu việt và thực hành các phép lạ, nhưng Đức Ki tô thiên giới nầy tự tách ra khỏi Đức Giê-su phàm trần vào giây phút Tử Nạn; vì tự bản tính thuộc linh, Đức Ki tô nầy không thể nào chịu đau khổ và chết được.

      Từ đó, chúng ta hiểu điểm nhấn của thánh Gioan: "Ai tin rằng Đức Giê-su là Đấng Ki tô, thì đều do Thiên Chúa mà sinh ra". Trong một đoạn văn trước đó, với một cung giọng dữ dội hơn, thánh Gioan viết: "Ai là kẻ dối trá, nếu không phải là kẻ chối rằng Đức Giê-su là Đấng Ki tô ? Kẻ ấy là tên phản Ki tô, là kẻ chối Chúa Cha và Chúa Con" (1Ga 2: 22).

      Đức Ki tô và Con Thiên Chúa, hai tước hiệu duy trì sắc thái riêng của chúng, không ngừng lập đi lập lại trong bức thư nầy. 

      1.2- Trào lưu ngộ đạo:
      Trào lưu ngộ đạo nầy xuất xứ từ những Ki tô hữu gốc lương dân. Họ nhạy bén trước tư tưởng thần bí của các tôn giáo mầu nhiệm rất thịnh hành vào lúc đó, đặc biệt trong những miền Tiểu Á nầy như chiếc nôi của chúng. Những người truyền bá trào lưu tư tưởng nầy cho rằng không cần thiết phải qua Đức Ki tô để đến Thiên Chúa; sự hiệp thông với Thiên Chúa có thể đạt được qua ơn thần khải nội tâm, sự xuất thần hay thậm chí nghi thức khai tâm.

      Chống lại những suy luận nầy, thánh Gioan đề cập đến tử hệ thần linh mà Chúa Cha ban ngay tức khắc cho những ai tin vào Con của Ngài. Ai tin rằng Đức Giê-su là Đấng Ki tô, người ấy thật sự sinh ra từ Thiên Chúa. Người nầy không thể nào không yêu mến Chúa Cha, bởi vì chính Ngài là tác giả của sự sinh hạ siêu nhiên nầy.

      Ngược lại những suy luận trừu tượng nầy, thánh Gioan nêu lên việc thực hành "mến Chúa" và "yêu người" như tiêu chuẩn cơ bản của Ki tô giáo chính truyền.

      2. Đức Tin và Đức Ái:
       Từ đó, thánh Gioan dạn dĩ xác quyết: "Căn cứ vào điều nầy, chúng ta biết mình yêu mến con cái Thiên Chúa". Đức ái Ki tô giáo cắm rễ sâu vào tận nguồn mạch Thiên Chúa. Thánh nhân tố cáo ngụy thần bí đức ái theo đó yêu mến anh em của mình chỉ vuông tròn trong một thứ tình cảm thuần túy nhân bản. Tổ ấm yêu thương độc nhất và chân thật là Thiên Chúa. 

      "Đó là chúng ta yêu mến Thiên Chúa, và thực hành các giới răn của Người". Những giới răn nầy đã được xác định ở trên 3: 23 ở đó Chúa Cha đòi hỏi con người:

      - phải tin vào Con của Ngài,

      - phải yêu thương nhau. 

      Việc đòi hỏi nầy không là gánh nặng. Ở đây ám chỉ đến lời của Đức Giê-su: "Vì ách tôi êm ái, và gánh tôi nhẹ nhàng" (Mt 11: 30). Thánh Âu-tinh đã quảng diễn lời nầy trong một biểu thức danh tiếng: "Ở đâu có tình yêu ở đó không có sự nhọc mệt; hay nếu có sự nhọc mệt, thì sự nhọc mệt được yêu" (De bono viduitatis 26). 

      Đừng quên rằng những dòng nầy ngỏ lời với những tín hữu phải trung thành sống giới răn kép: đức tin và đức ái, trong hoàn cảnh đầy khó khăn. Vị tông đồ an ủi họ. Giới răn nầy có nặng nề gì đâu. Anh em tất sẽ chiến thắng thế gian.

      Đây là một chủ đề mang đậm nét Gioan: người Ki tô hữu sẽ chiến thắng thế gian (thế gian được hiểu theo nghĩa thế giới tội lỗi, từ chối tin như trong Tin Mừng thứ tư). Trong thư thứ nhất của thánh Gioan nầy, thuật ngữ "chiến thắng" lập đi lập lại đến sáu lần.

      "Chúng ta thắng được thế gian, chính là nhờ lòng tin". Chúng ta lưu ý rằng thánh Gioan nói: "chúng ta", như thế, thánh nhân liên kết mình vào cùng một cuộc chiến của những tín hữu của ngài. Thánh nhân nâng đỡ và khích lệ họ; ngài nhắc nhở cho họ lý do của cuộc khải hoàn của họ: đối đầu với mọi diễn từ sai lạc, họ đã giữ vững đức tin vào tính toàn vẹn bất khả phân của Đức Giê-su, vừa là Đấng Mê-si-a vừa là Con Thiên Chúa, Ngài tỏ mình ra không chỉ trong nước phép rửa của Ngài nhưng cũng trong máu Tử Nạn của Ngài, không chỉ trong nước mà thôi như những nhà ngụy rao giảng khẳng định, nhưng cả trong máu của cuộc hiến tế của Ngài nữa. Đây không là một Đức Giê-su phàm nhân nhưng Con Thiên Chúa nhập thể đã đổ máu mình ra.

      Chắc chắn thánh Gioan cũng nghĩ đến ân ban cao vời của Đức Ki tô, dù đã chết vẫn để máu và nước chảy ra từ cạnh sườn bị đâm thâu của mình. Vị tông đồ là chứng nhân nhãn tiền của những dấu chỉ về phép Rửa và Bí Tích Thánh Thể.

      3. Chúa Thánh Thần làm chứng:
      Nếu nước và máu là những chứng từ hữu hình, có một chứng từ vô hình khác, lời chứng của Chúa Thánh Thần. Vì thế, sự thật chiến thắng sự sai lạc, đức tin chiến thắng lạc giáo, điều nầy chứng thực sức mạnh của Chúa Thánh Thần, chính Ngài gìn giữ sự thật.

      Ở bên kia lời nhắc nhở đạo lý nầy, chúng ta nhận ra ở đây một cuộc bút chiến. Vài trào lưu ngộ đạo tự nhận mình là "thuộc Thần Khí" và viện dẫn những ơn đặc sủng của mình và tình trạng "ánh sáng" của mình là "thuộc Thần Khí". 

      Ấy vậy, hành động của Thần Khí chỉ được xem là chính truyền nếu hoạt động nầy làm cho sự thật của Đức Giê-su hiện diện. Như vậy, Chúa Cha làm chứng cho Chúa Con khi sai phái Chúa Thánh Thần đến. Chính trên việc ghi nhận Ba Ngôi nầy mà đoạn thư nầy kết thúc, việc ghi nhận Ba Ngôi nầy thường hằng lập đi lập lại trong bức thư thứ nhất nầy của thánh Gioan. 

      TIN MỪNG (Ga 20: 19-31)
      Đây là một trong những trang Tin Mừng xây dựng nền tảng niềm xác tín chúng ta: Đức Giê-su của niềm tin đích thật là Đức Giê-su của lịch sử. Các Tông Đồ chứng thực biến cố Phục Sinh. Hơn nữa, nhờ sự cứng tin của một trong số họ, vài ngày sau đó, họ hưởng được một sự kiểm chứng.

      Theo truyền thống, bản văn nầy được đọc vào Tuần Bát Nhật Phục Sinh, vì thánh ký nói với chúng ta, Đức Giê-su hiện ra cho thánh Tô-ma "tám ngày sau", nghĩa là cũng vào "chiều ngày thứ nhất trong tuần" sau đó. Quả thật, chúng ta đọc thấy nơi bài tường thuật nầy hai tình tiết: Đức Giê-su phục sinh hiện ra cho mười Tông Đồ vào buổi chiều Phục Sinh, và Ngài hiện ra đặc biệt cho Tô-ma một tuần sau đó.

      1. Đức Giê-su phục sinh hiện ra cho mười Tông Đồ.
      "Chiều thứ nhất trong tuần" tức vào chính buổi chiều của biến cố Phục Sinh. Việc chỉ dẫn thời gian nầy rất quý: ngày thứ nhất trong tuần chính là ngày mà các Ki tô hữu đã rất sớm chọn cho những buổi hội họp của họ, như vậy nhấn mạnh tính chất phục sinh của việc cử hành Thánh Thể. Cũng vậy, việc Đức Giê-su phục sinh hiện ra cho thánh Tô-ma được định vị "tám ngày sau đó", nghĩa là cũng chính ngày thứ nhất trong tuần sau đó.

      Các Tông Đồ họp nhau lại gồm mười vị bởi vì rõ ràng thiếu Tô-ma. Dường như Tô-ma đã không tha thiết gì đến việc hội họp với các Tông Đồ khác nữa. Chúng ta có thể phỏng đoán rằng chính thánh Phê-rô đã quy tụ họ để thông báo cho họ những biến cố: việc khám phá ngôi mộ trống, quang cảnh khăn che mặt không để lẫn với những băng vải liệm, sự kiện bà Ma-ri-a Mác-đa-la trong số vài người phụ nữ đã nói đã thấy Đức Giê-su phục sinh và Ngài đã nói với bà…

      Chúng ta đoán rằng các Tông đồ sống trong bầu khí hoang mang ngờ vực vừa hy vọng lẫn sợ hãi: "Nơi các môn đệ ở, cửa đều đóng kín, vì các ông sợ người Do thái" (diễn ngữ "vì sợ người Do thái" được lập đi lập lại nhiều lần trong Tin Mừng Gioan, thậm chí trước cuộc Thương Khó (như cha mẹ của anh mù từ lúc mới sinh chỉ nói vòng vo "vì sợ người Do thái": Ga 9: 22). Trong Tin Mừng thứ tư, người Do thái trước hết chỉ giáo quyền Giê-ru-sa-lem. Họ đã ra án tử cho Thầy bây giờ sẽ ra tay với các môn đệ chứ?

      Và nầy Đức Giê-su thình lình đứng giữa họ bất chấp "các cửa đều đóng kín"; Ngài tự đặt mình ở giữa nỗi hãi hùng xao xuyến của họ như Ngài đã đồng hành bên cạnh nỗi buồn phiền của hai môn đệ trên dường Em-mau (Lc 24: 13-32). Nỗi sợ hãi và buồn phiền sẽ sớm biến thành niềm vui.

      2. Bình an cho anh em.
      Đây là lời chào truyền thống của người Do thái, nhưng chẳng bao giờ kém thường tình cả. Đức Giê-su đem sự bình an của Ngài, sự bình an mà Ngài đã hứa, đến cho những người nầy, những người đã bỏ rơi Ngài vì thất vọng, Ngài đem đến sự bình an bằng sự hiện diện và sự tha thứ của Ngài: không một lời quở trách, không một ám chỉ đến sự bất toàn của họ, nỗi cô độc mà họ đã bỏ Ngài một mình.

      Để cho họ nhận ra Ngài, Đức Giê-su cho họ thấy những vết thương ở tay và cạnh sườn Ngài như những chiến tích và chính thức hóa sự đồng nhất của thân xác phục sinh của Ngài với thân xác chịu đóng đinh của Ngài.

      Ở đây, chúng ta cân nhắc tầm quan trọng của việc khám phá ngôi mộ trống: một mặt, không một thân xác bị phân hủy trong ngôi mộ, và mặt khác, cũng không bóng ma hiện ra cho các môn đệ: chỉ có một thân xác đang sống, có thể đụng chạm, mang lấy những vết thương của cuộc khổ nạn. Lúc đó "các môn đệ thật sự tràn ngập niềm vui".

      Chúng ta ghi nhận rằng thánh Gioan nêu lên những vết thương ở tay và cạnh sườn, trong khi thánh Lu-ca trong bài tường thuật song song viết: "Người đưa tay chân ra cho các ông xem" (Lc 24: 40). Thánh Gioan là thánh ký duy nhất tường thuật tình tiết người lính Rô-ma lấy lưỡi đòng của mình mà đâm thâu cạnh sườn của Đức Giê-su. Thánh ký đã chứng kiến máu cùng nước chảy ra, ân ban tột cùng của Đức Ki tô đã chết. Thánh ký đã thấu hiểu ở đây dấu chỉ biểu tượng: dấu chỉ cuộc sinh hạ Giáo Hội trong và bởi phép Rửa và Bí Tích Thánh Thể; thánh nhân nhấn mạnh ở đây thêm một lần nữa. Chính xác Giáo Hội sắp chào đời vào buổi chiều Phục Sinh nầy, dưới hơi thở của Thần Khí và bởi việc sai các Tông Đồ đi thi hành sứ vụ.

      Sự tương phản đáng ngạc nhiên: với những con người giam mình giữa bốn bức tường, trong căn phòng cửa khóa then cài, Đức Giê-su ra lệnh lên đường, ra đi gặp gỡ con người, "hết tất cả mọi người" không phân biệt một ai.

      Nhằm sứ vụ nầy, Đức Giê-su tái tạo họ, chúng ta có thể nói như vậy, bằng cách thổi Thần Khí của Ngài trên họ và cho họ quyền tha thứ anh em mình… như Ngài đã hứa với họ: máu Ngài đã bị đổ ra để tha thứ tội lỗi. Đó là sự phong nhiêu của cuộc Tử Nạn và Phục Sinh của Ngài.

      3. Tô-ma cứng tin.
      Thánh Tô-ma chắc chắn gắn bó rất mật thiết với Đức Ki tô; thánh nhân đã yêu mến Ngài và tin vào Ngài; vào lúc lên Giê-ru-sa-lem sau cùng, ông đã hăm hở nói với các bạn: "Cả chúng ta nữa, chúng ta cùng đi để cùng chết với Người" (Ga 11: 16). Nhưng ông không ngờ một cái chết ô nhục trên thập giá; cái chết nầy đã làm giấc mơ của ông thành mây khói. Niềm thất vọng lẫn buồn phiền khiến ông tách biệt khỏi các bạn đồng môn khác. Chúng ta biết được nhân cách của Tô-ma chỉ nhờ Tin Mừng thứ tư. Tin Mừng nầy ba lần đặt ông vào hoạt cảnh. 

      Với một tinh thần cụ thể, trước đây ông đã nêu lên cho Đức Giê-su một câu hỏi thực tiển và thẳng thắn: "Thưa Thầy, chúng con không biết Thầy đi đâu, làm sao chúng con biết được đường ?" (Ga 14: 4-5); vì thế, ông từ chối tin vào biến cố Phục Sinh nếu không có bằng chứng do chính ông kiểm chứng. Trong mỗi người chúng ta ẩn hiện một dáng dấp nào đó của thánh Tô-ma: "Nếu tôi không thấy dấu đinh ở tay Người, nếu tôi không xỏ ngón tay vào lỗ đinh và không đặt bàn tay vào cạnh sườn Người, tôi chẳng có tin". 

      Đức Giê-su động lòng thương người môn đệ có tâm hồn bốc lửa nầy đang đắm chìm trong nỗi phiền muộn, trong khi các môn đệ khác đang hớn hở vui mừng; vì thế, Ngài bằng lòng đáp ứng những đòi hỏi của ông.

      "Đặt ngón tay vào đây, và hãy nhìn xem tay Thầy. Đưa bàn tay ra mà đặt vào cạnh sườn Thầy…" Bản văn không nói cho chúng ta biết thánh Tô-ma có thực sự làm đúng như Thầy bảo, nhưng đúng hơn ông lập lại điều mà thánh Gioan đã nói về người môn đệ Chúa yêu đi vào trong ngôi mộ: "Ông đã thấy và ông đã tin". Thánh Tô-ma có được bằng chứng của biến cố Phục Sinh. Ngay lập tức ông tuyên xưng đức tin của mình: "Lạy Chúa của con, lạy Thiên Chúa của con !"
      Đây là lần đầu tiên trong các sách Tin Mừng mà tước hiệu "Thiên Chúa" được ban cho "Đức Giê-su". Nhưng còn dấu chỉ nào về Thần Tính của Ngài chói sáng hơn biến cố Phục Sinh ? Tiếng kêu cá nhân của Tô-ma diễn tả tâm tình biết ơn của ông vì Đức Giê-su đã quan tâm đặc biệt đến ông.

      Đức Giê-su bảo: "Vì đã thấy Thầy nên anh mới tin", đoạn, nghĩ đến tất cả những ai đã không được diễm phúc như ông, Đức Giê-su nhắn gởi đến đám đông bao la của các tín hữu của mọi thời đại: "Phúc thay những người không thấy mà tin !". 

      Đây là một mối phúc duy nhất của Tin Mừng Gioan. Trước hết, mối phúc nầy chính xác tựa trên lời chứng của nhóm Mười Một, mà lời chứng của thánh Tô-ma là thấm thía nhất.

Lm. Ignatiô Hồ Thông

Mục Lục
KÍNH LÒNG THƯƠNG XÓT CHÚA


Các Sinh hoạt đạo đức mãi từ trước
Thật sốt sáng và đoàn kết yêu nhau
Các Tông đồ mến yêu nhau nguyện cầu
Trong tinh thần cộng đồng Tín hữu Chúa

Họ sống vui yêu thương trong hòa hợp
Coi mọi sự như thể là của chung
Sông chan hòa tôn trọng tình cộng đồng 
Cả một đời bên nhau ca tụng Chúa

Thánh Gioan muốn tin yêu muôn thủa
Ngài mời gọi giử vững vàng niềm tin
Kính mến Chúa thương yêu nhau thật tình
Khuyên trung thành thực hành giới răn Chúa

Năm hai ngàn Đức Phao-lô đệ nhị
Ngài chọn Chúa nhật sau Phục sinh để tường
Cho Hội Thánh Mừng lễ Chúa xót thương 
Đến loài người nhân loại trên Thế giới

Với ước mong nồng cháy… Ngài mông đợi
Chiếu giải thương xót Chúa đến mọi nơi
Đẻ tin yêu thẩm thấu lòng mọi người
Họ hiểu được lòng Chúa tràn thương xót

Lòng xót thương của Ngài với tất cả
Tỏa lan rộng hết mọi người quanh ta
Lòng xót thương rất bao la hãi hà
Nhất yêu thương đến mọi người nghèo khó

Thương khổ đau bệnh hoạn trong cuộc sống
Xin thương xót của Thiên Chúa đoái hoài
Cả loài người khổ đau ở khắp nơi
Được vui vẻ trong yên bình ổn định

Còn những nơi không tôn trọng sự sống 
Càng cần lòng xót thương Chúa không ngơi
Để họ nhận biết được giá trị tuyệt vời
Của lòng thương xót vô cùng của Chúa…!

Lòng xót thương của Chúa trong muôn thủa

Ngài ủi an mong yên vui cho đời
Yêu nhân loại sống khốn khổ khắp nơi
Để chấm dứt bớt oan nghiệt trần thế

Xin cho con biết yêu thương chia sẻ
Biết nhận ra cái tốt đẹp nơi người
Nguyện hy sinh yêu thương khắp mọi nơi
Không dửng dưng  về nổi khổ người khác

Con xin đặt Tim con vào lòng Chúa
Mong cảm nhận Tình xót thương của Người
Để con không từ nhiệm yêu thương ai
Và sẻ chia nổi khổ vì Tình  mến ...
Cao Trí Dũng

Mục Lục
TÁM NGÀY SAU, CHÚA HIỆN ĐẾN.


                  Tám ngày sau khi Chúa sống lại.
                  Các Tông đồ họp tại nhà riêng.
                      Cùng chung một nỗi ưu phiền.
               Cửa cài then đóng phòng thân giữ mình.    
                  Bỗng tự nhiên Chúa thình lình đến.
                  Các Tông đồ ngồi sát bên nhau.
                      Âu yếm Chúa phán một câu:
               BÌNH AN ở với các con mỗi ngày.
                  Môn đệ Chúa từ nay phấn khởi.
                  Quyết theo Thày,đời mới mở ra.
                      TIN MỪNG loan báo gần xa.
               GiêSU CỨU CHÚA,Ngài đà phục sinh.
                  Ông Tôma đức tin yếu kém.
                  Những dấu đinh xem thấy nhãn tiền.
                      Chắp tay,qùi gối thưa liền:: 
               THẦY LÀ THIÊN CHÚA UY QUYỀN TOÀN NĂNG...


                                        MATTHÊU VŨ.
Mục Lục
*** DÒNG MÁU TÔMA
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Lạy Chúa con đây,

           mang trong mình dòng máu Tô-ma,

Hay hoài nghi, vương vấn muộn phiền,

Ôm cô đơn, chán nản triền miên,

Tìm quên lãng trong đơn sầu lẻ bóng.

Con choáng váng, đắng cay, ôm thất vọng,

Mất chức quyền, danh vọng, mất bình an,

Óc kiêu căng, khát vọng sống yên hàn,

Con bám víu vào thiên đường trần thế.
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Khi đứng trước tình đời dâu bể,

Thế thái nhân tình đậm nét thương đau.

Con vật lộn đảo điên, 

Tim khô héo u sầu,

Tìm vật chất phù du, 

Tìm lời ru bình an ảo.

Chúa đã đến bên con,

                  dịu dàng lời khuyên bảo,

Chớ cứng lòng, hãy tin Ngài là Đấng Phục Sinh.

Luôn theo con trong suốt cuộc hành trình,

Để chia sẻ cùng con,

                  dù thành công hay thất bại.
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Lạy Chúa từ bi! giàu lòng nhân ái,

Con phủ phục sấp mình:

          “Thờ lạy Thiên Chúa của con”.

Lỗ đinh tay chân, bao thương tích vẫn còn,

Lưỡi đòng oan nghiệt nơi cạnh sườn còn rướm máu.

Trái Tim Chúa! là nơi con nương náu,

Là nơi con kiếm tìm,

                  nguồn hạnh phúc bình an.

Là nguồn suối Tình yêu, 

                dòng thác đổ tuôn tràn.

Ôi! Giêsu Cứu Chúa. 

Huyền nhiệm thay Lòng Thương Xót.
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Phúc cho con, tâm hồn nên tươi tốt,

Phúc cho người không nhìn thấy mà tin.

Thánh Thể Chúa, Ngài ẩn náu thân mình,

Nơi gặp gỡ Đấng Phục Sinh Hằng Sống.

Để từ nay trên bước đường nhân chứng,

Con mạnh mẽ tuyên xưng rằng:

                  “ Tôi đã gặp Chúa Phục Sinh”

- Mặc Trầm Cung

*** BỪNG TỈNH NIỀM TIN...
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Trong lo sợ, chán chường, sầu khổ,

Cả bầu trời sụp đổ dưới chân.

Con tim nguội lạnh chết dần,

U buồn, tuyệt vọng thâm quầng mắt con.

Mất thần tượng hao mòn chí khí,

Lạc công danh ý chí lụi tàn.

Cuộc đời bế tắc bất an,

Giữa đường lạc hướng hoang mang tủi sầu.
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Như làn gió nhiệm mầu xuất hiện,

Chúa đồng hành hiện diện ủi an.

Chiếu soi tâm trí nghi nan,

Thổi hơi Thần Khí Bình an chúc lành.

Mắt vui cười long lanh rạng rỡ,

Cuộc đời con khai mở từ đây.

Niềm vui chất ngất mê say,

Ý nghĩa cuộc sống vun đầy tương lai.
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Nhận sứ vụ Thừa Sai chứng tá,

Đem Tin Mừng Chúa đã Phục Sinh.

Đến người đói khát tâm linh,

Chia sẻ Tình Chúa hồi sinh cuộc đời.

Không còn bối rối, chơi vơi.

Tôma bừng tỉnh rạng ngời niềm tin.

- Mặc Trầm Cung.

Mục Lục



