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Không Nhìn Thấy Bố

  

Hoài Việt sưu tẩm và phóng tác

Mắt trần dù chẳng thấy Cha 
Đức tin vững mạnh nhẩy qua khói mù 

Cha đưa tay hứng êm ru 

Ôm hôn đoàn tụ thiên thu vĩnh hằng. 
          Một câu chuyện được thuật lại rằng: "Nửa đêm thình lình phát hỏa dữ dội trong một căn nhà, mọi người hốt hoảng ùa chạy ra sân để thoát nạn. Sau khi sân, ông bố tụ tập lại và đếm đầu các con thì thấy thiếu một đứa con út. Trong cơn lo sợ, ông đang định chạy vào trong nhà để kiếm con, thình lình nghe thấy tiếng la hét trên lầu, ông ngước nhìn lên thấy đứa con trai út đang mở cửa sổ phòng ló đầu kêu cứu... Ông bố mừng rỡ hô lớn: 

- Cu . . . Tèo! hãy nhảy xuống đi, bố đỡ con ở dưới này! Đứa con nghe được hoảng sợ la lên: 

- Bố ơi, khói mù mịt con không nhìn thấy bố! Ông bố tiếp la lớn: 

- Con không nhìn thấy bố ... nhưng bố nhìn thấy con! 

          Nhờ lòng tin cậy vào tình yêu vô biên và tài năng của bố mình, đứa con đã bạo dạn phó thác nhảy xuống và nằm gọn trên hai cánh tay gân guốc của người cha một cách an toàn. 

Suy gẫm câu  chuyện trên, cho ta nhận thức rằng đức tin và đức cậy làm cho ta chiến thắng mọi khó khăn trên đường tìm “Sự Sống”. “Con không nhìn thấy bố nhưng bố nhìn thấy con.” Trong cuộc sống có nhiều lúc ta kêu cứu, Chúa ở ngay trong ta nhưng có lẽ ta thiếu niềm tin nên không nhìn thấy Ngài để mạnh dạn nhảy vào tay Ngài thôi, hoặc ta chỉ xin lấy lệ may ra Chúa cho. Nhưng ta quên gương Chúa Giê-su khi Người cầu nguyện trong vười cây dầu, Người lập đi lập lại ba lần có một câu: “"Lạy Cha, nếu có thể được, xin cho con khỏi phải uống chén này. Tuy vậy, xin đừng theo ý con, mà xin theo ý Cha." (Mt 26, 39-44)  Chúa nói: “Thày ở cùng anh em mọi ngày cho tới tận thế" (Mt 28,20). Ngài không hề để ta một mình. Trong khi đồng hành trên bãi biển lúc chỉ thấy có hai lốt chân mà ta đã vội vàng than phiền Chúa bỏ rơi! (Footprints) Ta đâu biết đó là hai lốt chân của Chúa, còn ta đã được Ngài ẵm trên tay.                         

Khi chữa người mu tại Giê-ri-khô. Chúa phán: “Anh hãy thấy đi! Lòng tin của anh đã cứu anh.” (Lc 18,42) Hoặc chữa hai người mù, Chúa nói: ACác anh tin thế nào thì được như vậy.” (Mt 9,29)  Thánh Phêrô xưa, một lần sắp bị chết đuối khi xin Chúa đi trên biển, chỉ vì thiếu niềm tin. (Mt 14, 29-31) Có lẽ lúc đó Thánh nhân đã quên không nhìn thẳng vào Chúa mà nhìn xuống chân hoặc nhìn ra chung quanh nên mới trông thấy sóng và gió. . . mà khiếp sợ . . . tạo cho thân thể nặng nên chút nữa bị chìm nếu Chúa không đưa tay cứu! 

Trong những ngày đầu sau khi Chúa Giêsu sống lại, Thánh Tô-ma không tin anh em mình kể lại về Thày đã sống lại. Ông vẫn tin vào Thầy nhưng muốt nhìn thấy tận mắt nên muốn nhìn thấy vết đinh ở tay Chúa và phải được thọc ngón tay vào lốt đinh của Chúa ông để ông mạnh dạn rao truyền LỜi Thầy. Khi Chúa hiện ra có mặt Tô-ma ở đó, Chúa đã phán: ATô-ma, vì con đã xem thấy Thày, nên con đã tin. Phúc cho những ai không thấy mà tin.@ Vậy ta hãy thưa: Vâng, trên đường đời của con, con tin rằng: ”Con không nhìn thấy Cha nhưng Cha nhìn thấy con!” con xin phó thác để nhảy vào tay Cha để con “Sống là sống cho Cha và chết là chết cho Cha.” và hân hoan cất tiếng ngâm: 

  

Cám ơn Chúa những gì con đang có 

và những gì Chúa sắp sửa ban cho 

từng giây phút tim con rung từng nhịp 

chúc tụng Ngài ca tụng những hồng ân. 

  

Cám ơn Chúa những gì con không có 

vì yêu thương nên Chúa chẳng muốn cho 

xin chẳng được nguyên do Ngài chẳng muốn 

bởi điều xin có hướng lạc đường lành 

nơi quê thật Cha dành trên thiên quốc 

Chúa đã lên dọn trước chỗ phần con. . . 

                                          

  

             Cảm Tác 

  

   Bố Thấy Rõ Con 

  

Cần bằng hạt cải đức tin thôi 

Cổ thụ cao kia vẫn thể dời 

Ra lệnh hãy mau bưng hết rễ 

Chấp hành lập tức chuyển ra khơi. 

Trên lầu con hoảng la mù mịt 

Dưới đất cha kêu thấy rõ rồi 

Phó thác cậy trông liền nhảy xuống 

Đưa tay Bố hứng dễ nhừ chơi!     

                             Hoai Việt 

 

MỤC LỤC
GIỌT NƯỚC MẮT CỦA TÌNH YÊU
 

Hai giọt nước mắt đang nổi trôi trên dòng đời.  Giọt nước mắt thứ nhất nói với giọt nước mắt thứ hai rằng: 

- Tôi là giọt nước mắt của người thiếu nữ rơi trên gò má khi khóc thương người yêu đã lìa trần. Còn bạn là ai? 

Giọt nước mắt thứ hai trả lời: 

- Tôi cũng là giọt nước mắt của cô gái ấy, nhưng rơi xuống trong niềm vui sung sướng hạnh phúc khi đón chào người yêu từ xa trở về.  Cả hai chúng ta đều là những giọt nước mắt của tình yêu… 

*** 

Bạn thân mến! 

Trong cuộc đời của một con người, chắc hẳn đã có biết bao lần nước mắt đã chảy dài trên gò má: Có giọt nước mắt của đau khổ tủi nhục nhưng cũng có giọt nước mắt của vui sướng hạnh phúc. Có giọt nước mắt của mất mát chia lìa và cũng có những giọt nước mắt của vui mừng xum họp. Và còn có những giọt nước mắt của tình yêu, giọt nước mắt ấy đã đổ ra vì được yêu hoặc vì thiếu tình yêu. Nhưng tình yêu là gì nhỉ ? Tình yêu quan trọng và gắn bó với đời sống con người như thế nào? Đó là một trong muôn ngàn câu hỏi về tình yêu mà con người đã đặt ra từ ngàn xưa cho đến ngàn sau… 

Phải chăng tình yêu là một điều gì đó rất kỳ diệu trong đời sống của con người.  Phải chăng tình yêu là một sự dâng hiến vô điều kiện của một người trao cho một người. Phải chăng khi yêu người ta tự biến mình trở thành nô lệ cho người mình yêu.  Và phải chăng khi yêu người ta không còn sợ hãi nữa, nhưng trở nên can trường mạnh mẽ, dám cho đi tất cả, hy sinh tất cả, chấp nhận tất cả vì người mình yêu… Chính vì thế, trong thư thứ nhất của thánh Gioan, Ngài đã khuyên nhủ các tín hữu rằng: " Trong tình yêu không có sợ hãi; trái lại, tình yêu hoàn hảo loại trừ sợ hãi, vì sợ hãi gắn liền với hình phạt và ai sợ hãi thì không đạt tới tình yêu hoàn hảo" (1Ga. 4:18) 

Tình yêu hoàn hảo là tình yêu như thế nào nhỉ? Phải chăng tình yêu hoàn hảo là tình yêu cho đi vô điều kiện, cho đi tất cả những gì mình đang có, ngay cả những điều cao qúy nhất là chính mạng sống của mình.   Tình yêu hoàn hảo là tình yêu bao la như đại dương mênh mông biển rộng, là tình yêu mà Thiên Chúa, qua Đức Giêsu Kitô, đã trao ban cho con người, vì "Không có tình yêu nào to lớn cho bằng tình yêu của người đã thí mạng vì người mình yêu" (Ga.15:13) 

Càng yêu nhiều thì càng đau khổ nhiều…Thiên Chúa đau khổ nhiều vì Ngài yêu nhiều, vì con người đã quay lưng không chấp nhận tình yêu của Ngài, đã phản bội tình yêu của Ngài. Và Thiên Chúa cũng đau khổ khi nhìn thấy con người phải chịu đau khổ trong cảnh trầm luân đời đời …Trong bối cảnh đó, những giọt nước mắt của tình yêu lại tiếp tục chảy dài trên gò má của một Thiên Chúa Đau Khổ vì người mình yêu. 

*** 

Lạy Chúa Giêsu! Chỉ vì yêu thương, Chúa đã tự hủy thân phận của mình là Thiên Chúa để đến trong thế gian, mặc lấy thân phận mỏng giòn yếu đuối của con người, đã sống với con người và đã chết cho con người được sống… Xin cho con cảm nhận được tình yêu thương cao qúy này và biết sống xứng đáng "hơn" với ơn nghĩa Chúa đã trao ban để đáp trả phần nào tình yêu thương vô bờ bến của Ngài. Amen. 

  

Linh Xuân Thôn

Ngọc Nga sưu tầm
MỤC LỤC
YÊU THƯƠNG
Dọc theo triền núi Trường Sơn, có một ngôi mộ đã lâu đời, trên bia mộ có khắc dòng chữ: “Tôi yêu thương người, nhưng rất sợ lòng người”.  Đây là câu nói của Hy Thanh, người chết nằm dưới mộ sâu.  Nhưng tại sao lại khắc dòng chữ đó trên mộ của anh ta? Câu trả lời được dựa trên câu chuyện sau đây:  

Thời bấy giờ, Hy Thanh chịu khó đi học nghề tìm mạch nước.  Bạn bè khinh chê: “Dưới đất lúc nào chẳng có nước, học chi cái nghề vô dụng ấy”. Gia đình cũng chửi rủa chàng: “Học cái nghề vô ích ấy làm gì, đi đâu thì đi”.  Hy Thanh ra đi, ngày kiếm ăn, đêm tìm đến chùa ngủ, cắn răng chịu đựng và vẫn tiếp tục theo đuổi cái nghề tìm mạch nước ấy.  Mười năm trôi qua, gặp thời đại hạn, giếng khô cạn, nhiều người chết vì khát.  Lúc bấy giờ người ta chợt nhớ đến Hy Thanh, chạy tới chàng để cầu cứu .  Hy Thanh tìm ra mạch nước, nước chảy lênh láng khắp nơi.  Dân chúng từ bốn phương hay tin đến uống, họ vui mừng ca ngợi chàng.  Tuy nhiên, có kẻ vì khát lâu ngày, nay uống quá độ nên ngã lăn ra chết.  Người ta quay lại mạt sát chàng, những người có thân nhân bị chết xông vào đánh đập chàng cho đến chết.  Trước khi chết, Hy Thanh thốt lên: “Tôi yêu thương người, nhưng rất sợ lòng người”.

***

Bạn thân mến!  Bài Tin Mừng Chúa Nhật hôm nay cũng nhắc đến hai chữ yêu thương: “Đây là điều răn của Thầy: Anh em hãy yêu thương nhau như Thầy đã yêu thương anh em (Ga.15:12)
Yêu thương không những là một lời khuyên mà còn là một lệnh truyền của Chúa Giêsu, là đặc điểm của những người theo Chúa, là sứ mệnh của mỗi người Kitô.  

Không còn nhầm lẫn nào nữa.  Muốn làm môn đệ Chúa Giêsu, ta phải yêu như Chúa yêu.  Tình yêu của Đức Giêsu không phải tự Ngài nghĩ ra, không phải phát xuất từ chính Ngài, nhưng bắt nguồn từ Chúa Cha: “Như Cha đã yêu mến Thày thế nào, Thày cũng yêu mến anh em như thế”. (Ga.15:9).  

Thế là đã rõ:  Tất cả bắt nguồn từ cùng một tình yêu.  Chúa Cha là nguồn cội. Từ nguồn mạch ấy, tình yêu tràn ra đến mọi người; lan toả ra khắp thế  giới.  Yêu thương là không làm cho nó ngừng lại thành ao tù.  Thế giới hôm nay đói khát tình yêu đích thực.  Môn đệ Ðức Kitô phải là chứng nhân tình yêu, yêu như Chúa đã yêu, yêu bằng tình yêu lớn nhất. 

Tình yêu là cốt lõi của đời sống Kitô.  Tất cả điều răn của Kitô giáo được tóm gọn trong hai chữ yêu thương : Yêu Chúa và mến thương tha nhân như chính mình.  Yêu thương người anh em thân cận với mình chính là thước đo tình yêu Thiên Chúa, vì nếu ai nói: "Tôi yêu mến Thiên Chúa mà lại ghét anh em mình, người ấy là kẻ nói dối” (1Ga.4:20). 

… Điều Thầy truyền dạy anh em là hãy yêu thương nhau”. (Ga.15:17).  Đó là những dòng chữ cuối cùng trong bài Tin Mừng hôm nay.  Đó cũng là lời trăn trối mà Đức Giêsu đã truyền dạy cho các môn đệ trước khi Ngài lên đường chịu khổ hình.  Đó cũng là lời mời gọi vang vọng từ trời cao mà Chúa Giêsu đã và đang gởi đến mỗi người chúng ta hôm nay.

Nói yêu thương  bao giờ cũng dễ, nhưng chính khi thực hành yêu thương ta mới thấy hết những nét quyết liệt của lời mời gọi này.  Mỗi lần trái tim ta khô héo và chai cứng, hãy trở lại với Ðức Giêsu để nhận lấy sức mạnh của yêu thương, hãy về bên Ngài như suối nguồn để được tưới đẫm yêu thương.

***

Lạy Chúa!  Xin cho con hiểu được tình yêu của Chúa dành cho con: tình yêu của người đã thí mạng sống của mình cho người mình thương (Ga.15:13).  Xin cho con biết mở lòng đáp trả bằng một tình yêu trung tín đối với Chúa, và bằng tình yêu chân thành đối với người anh em thân cận với con, để con biết “yêu như Chúa yêu” và “yêu người như yêu Chúa”. Amen

(Tổng hợp từ R. Veritas)

MỤC LỤC
TÌNH YÊU CỦA THIÊN CHÚA
Làm sao nhận ra một tình yêu chân thực, làm sao không bị chóa mắt bởi những ảo ảnh, không bị lừa dối bởi những lời ngọt ngào trên môi miệng… Đó là những băn khoăn lo lắng của các bạn trẻ khi đã khôn lớn và muốn chọn người bạn đời để xây dựng hạnh phúc gia đình.

Bài Tin Mừng Chúa Nhật hôm nay gợi lên cho ta một số tiêu chuẩn, mời gọi ta nhìn vào tình yêu của Thiên Chúa vì chính Ngài là Tình yêu và là mẫu mực của tình yêu để ta noi theo.

Tình yêu chân thực là tình yêu hiến trao trọn vẹn: "Thiên Chúa đã yêu thế gian đến nỗi đã trao ban Con Một của Người..." Thiên Chúa không phải chỉ trao một quà tặng, hay một cái gì ở ngoài mình, nhưng là trao đi một điều thiết thân và quý báu. Ðiều quý báu nhất của Thiên Chúa Cha chính là Ðức Giêsu Kitô, người Con Một của Ngài. Khi trao Ðức Giêsu Kitô cho chúng ta, Thiên Chúa đã trao cho ta chính bản thân của Ngài. Ngài chấp nhận Con Một của Ngài phải chết treo trên thập gía để cho chúng ta được sống. Tình yêu chân thực là thế đó, chẳng hề biết giữ lại cho mình. 

Tình yêu chân thực là tình yêu chia sẻ, là quên mình và mong muốn hạnh phúc cho người mình yêu: "...để bất cứ ai tin vào Người Con ấy thì không phải chết, nhưng được sống muôn đời." (Ga 3:16) Sự sống muôn đời đã bắt đầu từ đời này, ngay trong cuộc sống hiện tại này. Ðược sống là được đi vào thế giới thần linh, được chia sẻ hạnh phúc của Ba Ngôi Thiên Chúa, được tham dự vào bản tính thiêng liêng của Ngài và được trở nên đồng hình đồng dạng với Ngài. 

Thiên Chúa không muốn cho con người phải chịu cảnh trầm luân đời đời. Nếu có ai bị hư mất hay bị luận phạt thì không phải là vì Thiên Chúa khó khăn hay độc ác, nhưng chỉ vì Ngài tôn trọng sự tự do của con người. Con người có đầy đủ tự do để có thể tin hay không tin, có thể chấp nhận hay từ chối quà tặng của Thiên Chúa, có thể mở ra hay khép lại trước sự sống đã được Thiên Chúa trao ban.

Thiên Chúa là Tình Yêu (1Ga 4:16) Chúng ta sẽ mãi mãi xa lạ với Thiên Chúa nếu chúng ta xa lạ với tình yêu. Vì "Ai không yêu thì không biết Thiên Chúa " (1Ga 4:8) và “Ai ở lại trong tình yêu thì cũng ở lại trong Thiên Chúa, và Thiên Chúa ở lại trong người ấy (1Ga 4:16). Ước gì đời sống của ta được tưới gội bởi Tình yêu, để mọi việc ta làm đều bắt nguồn từ Tình yêu và quy hướng về Tình yêu. Ước gì ta làm chứng cho Thiên Chúa Tình yêu bằng một đời sống bác ái, yêu thương và đùm bọc chia sẻ . 

***

Lạy Thiên Chúa Ba Ngôi, Ngài là mẫu mực của tình yêu. Xin dạy con biết yêu như Ngài, biết sống cho tha nhân, biết quảng đại cho đi và khiêm nhường nhận lãnh. Amen

(Trích từ R. Veritas)
Ngọc Nga sưu tầm

MỤC LỤC
HÃY Ở LẠI TRONG TÌNH YÊU CỦA THẦY
Ðọc Thánh kinh Tân ước, người ta thấy Phúc âm theo thánh Gioan, người môn đệ được Chúa yêu, chứa đựng đầy dẫy từ ngữ yêu mến. Ðó là lý do tại sao, Phúc âm thánh Gioan được mệnh danh là Tin mừng yêu mến. Theo truyền thuyết kể lại thì khi về già, thánh Gioan chỉ giảng một câu vắn tắt: Hỡi đoàn con nhỏ, hãy thương yêu nhau. Lời giảng dạy đó được lặp đi lặp lại nhiều lần trong vòng một thời gian khá lâu. Ðiều đó làm giáo dân chán ngấy, tưởng rằng thánh nhân đã bị mất trí, nên xin ngài nói điều gì mới lạ hơn cho họ khỏi nhàm. Ðể trả lời, thánh Gioan nói là cứ tiếp tục giảng vể tình yêu mến bao lâu họ chưa biết thương yêu nhau. Thư thứ nhất của thánh Gioan có ghi: Ai không yêu thương, thì không biết Thiên Chúa, vì Thiên Chúa là tình yêu (1Ga 4:8). Và tình yêu của Thánh Thần Thiên Chúa xuống cả trên các dân ngoại nữa (Cv 10:45), chứ không phải chỉ hạn chế vào một dân tộc nào thôi. 

Trong Phúc âm hôm nay, thánh Gioan ghi lại lời Ðức Giêsu bày tỏ lòng Người thương yêu nhân loại: Chúa Cha đã yêu mến Thầy thế nào, Thầy cũng yêu mến anh em như vậy (Ga 15:9). Vậy ta thử xét coi Ðức Giêsu yêu mến loài người như thế nào. Và ta cũng chỉ bàn về lòng Ðức Giêsu yêu mến loài người theo như Phúc âm hôm nay ghi lại mà thôi. Nếu xét tất cả những việc Ðức Giêsu làm vì yêu mến loài người trong toàn bộ Phúc âm, thì không biết bao giờ ta mới nói hết. Chúa Giêsu đã yêu mến loài người bằng cách chấp nhận cuộc tử hình thập giá để chuộc tội loài người. Ðó là lời Chúa phán trong Phúc âm hôm nay: Không có tình yêu nào cao cả hơn tình yêu của người đã hi sinh tính mạng vì bạn hữu của mình (Ga 15:13). Thổ lộ cho ai về cảnh ngộ cá nhân hay gia đình, ngay cả những tâm tư và bí mật của đời mình là dấu chỉ mình tín nhiệm tính kín đáo của người đó, muốn gần gũi với người đó và muốn mở lòng để người đó đi vào đời mình. Ðó là cách thế Ðức Giêsu đã làm để trở nên bạn hữu với các tông đồ: Thầy không còn gọi anh em là tôi tớ nữa, vì tôi tớ không biết việc chủ làm. Thầy gọi anh em là bạn hữu, vì tất cả những gì Thầy nghe được nơi Cha Thầy, Thẩy đã cho anh em biết (Ga 15:15). 

Bạn hữu nhất là bạn cùng ăn một mâm, cùng nằm một chiếu là người quan tâm đến ta, và ta quan tâm đến bạn. Bạn bè là người gắn bó với ta khi vui cũng như lúc buồn, khi thành công cũng như lúc thất bại, khi yếu đau cũng như lúc mạnh khoẻ. Bạn bè là người ta có thể tin cậy. Bạn bè thường trung thành với nhau, giúp đỡ nhau, sống chết có nhau. Trong một xã hội phong kiến hay dưới một thể chế quân chủ, khi một người nhỏ tuổi hoặc cùng đinh mà gọi người lớn tuổi hay phú quí là bạn, có thể bị coi là chơi trèo, hỗn xược, vì cha ông ta dạy kính lão đắc thọ. Chúa Giêsu còn cao trọng hơn ta gấp bội phần, nhưng Người đã tự hạ mình xuống làm bạn với ta. Chúa bảo các tông đồ và qua các tông đồ, Chúa cũng bảo ta: Anh em là bạn hữu của Thầy (Ga 15:14). Vậy được gọi là bạn hữu với Chúa, là một ân huệ lớn lao dường bao! Ðiều thắc mắc ở đây là ta có thực sự tin rằng Ðức Giêsu là bạn với ta không? Ta có thể tin, vì Chúa nói như vậy. Tuy nhiên ta có cảm nghiệm được tình yêu và tình bạn với Chúa hay không lại là chuyện khác.  

Có linh mục kia khi về Việt nam vào tiệm sách đạo thấy bầy bán vật kỉ niệm có lời Phúc âm hôm nay: Hãy ở lại trong tình yêu của Thầy (Ga 15:9) được ghi trên tám mảnh trúc xinh xắn, nối vào nhau bằng mười bốn khúc trúc nhỏ xíu như tám nấc thang, trông khá mĩ thuật. Thấy đó chính là khẩu hiệu sống của đời mình, linh mục đương sự mua liền tại chỗ, đem về treo ở văn phòng để nhắc nhở mình. Vậy ở lại trong tình yêu của Chúa nghĩa là gì? Khi người ta nói đứa con đã mất nghĩa với cha mẹ, ta hiểu rằng đứa con đã xúc phạm đến cha mẹ và làm khổ tâm cha mẹ. Cũng vậy khi phạm tội, ta làm tổn thương đến tình yêu với Chúa. Ở lại trong tình yêu của Chúa là còn ơn nghĩa với Chúa. Ở lại trong tình yêu của Chúa là có được sự bình an trong tâm hồn. Trong một buổi nói chuyện với giới trẻ tại một giáo xứ kia, một linh mục hướng dẫn có cho giới trẻ thảo luận câu hỏi: Thế nào là hạnh phúc. Có một nhóm trả lời: Hạnh phúc là khi cảm thấy tâm hồn bình an. Ta thấy câu trả lời đó bao hàm tất cả ý nghĩa của hạnh phúc vì nếu không có bình an trong tâm hồn, thì dù có mọi sự khác cũng không có hạnh phúc. 

Ở lại trong tình yêu của Chúa là giữ vững tình bằng hữu với Chúa. Cảm nghiệm ta có về tình bạn với Chúa giống như cảm nghiệm của hai người yêu đối với nhau. Hai người yêu luôn cảm thấy gần gũi nhau. Khi xa nhau, họ vẫn tưởng nhớ đến nhau, nhớ bóng dáng người yêu, ánh mắt của người yêu và cả tiếng thì thầm của người yêu. Nói cách khác, họ cách mặt mà không xa lòng. Cảm nghiệm của ta về tình yêu và tình bạn với Chúa cũng tương tự như vậy. Có được cảm nghiệm về tình yêu/ tình bạn với Chúa, ta sẽ cảm thấy sự hiện diện của Chúa trong ta, bên ta và xung quanh ta. Khi ăn uống, làm việc, giải trí và cả khi ngủ nghỉ, ta cũng cảm nghiệm sự diện diện của Chúa. Có được cảm nghiệm như vậy, ta không còn cảm thấy thiếu thốn chi trong lòng, không còn muốn đổi chác lấy gì khác, mà bị mất cảm nghiệm thần linh này. Ở lại trong tình yêu của Chúa là muốn được gần gũi với Chúa, muốn đặt niềm tin cậy phó thác vào Chúa, muốn Chúa làm chủ đời sống và làm lẽ sống cho cuộc đời. 

Vậy làm thế nào để được ở lại trong tình yêu của Chúa? Trong Phúc âm hôm nay chính Chúa Giêsu dạy ta làm sao để được ở lại trong tình yêu Chúa: Nếu anh em giữ các điều răn của Thầy, anh em sẽ ở trong tình yêu của Thầy (Ga 15:10). Tuân giữ các điều răn của Chúa là loại bỏ những chướng ngại vật trong tâm hồn là tội lỗi và các thứ tính mê nết xấu. Tuân giữ các điều răn của Chúa là tuân theo thánh ý Chúa, sống theo đường lối Phúc âm. Ðó là khởi điểm của mối liên hệ mật thiết với Chúa. Cảm nghiệm được thế nào là ở lại trong tình yêu và tình bạn với Chúa, ta sẽ cảm thấy vui sống đức tin. Nếu lỡ phạm tội làm mất sự bình an, ta lại ao ước muốn trở về sống trong tình yêu và tình bạn với Chúa. 

Lời cầu nguyện: xin cho được ơn ở lại trong tình yêu Chúa: 

Lậy Ngôi Hai Thiên Chúa nhập thể! 

Con xin tạ ơn Chúa, 
đã mời gọi con ở lại trong tình yêu Chúa 

và cho con được làm bạn với Chúa. 

Xin cho con cảm nghiệm được rằng, 
thế nào là được sống trong tình yêu của Chúa 
và tình bạn nghĩa thiết với Chúa. Amen. 
Lm Trần Bình Trọng
MỤC LỤC
THIÊN CHÚA LÀ TÌNH YÊU
Linh Mục Anphong Trần Đức Phương
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Chúng ta có nhiều tên để xưng với  “Thiên Chúa”: Thông thường chúng ta gọi Ngài là “Trời” hay “Thượng Đế” (Vua trên hết các vua; các vua trần gian được gọi là “Thiên Tử” “Con của Trời” ), Hoàng Thiên (Hoàng Thiên hữu nhãn, Hoàng Thiên bất phụ hảo tâm nhân!), Đấng Tạo Hóa (vì Ngài dựng nên con người và muôn loài thụ tạo).

Trong Bài Đọc II (Gioan 4: 7-10) trong Thánh Lễ hôm nay, Thánh Gioan định nghĩa: “Thiên Chúa là Tình Yêu”. Thiên Chúa chính là Tình Yêu. Bản tính Thiên Chúa là Tình Yêu. Tình Yêu đời đời. Tình Yêu duy nhất trong Thiên Chúa Ba Ngôi: Cha, Con và Thánh Thần.”

Thiên Chúa Tình Yêu đã tạo dựng “Con người giống hình ảnh Chúa” (Khởi Nguyên 1: 27), đã tạo nên vũ trụ và muôn loài cho con người (Gioan 1: 1-3), và đã trở nên chính con người và ở giữa chúng ta  (Gioan 1: 14) để sống và rao giảng Phúc Âm Tình Yêu cho con người, đã chịu mọi khổ đau, chịu chết để cứu chuộc con người. 
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Trong Bài Phúc Âm hôm nay (Gioan 15: 9-17), Chúa Giêsu bảo chúng ta : “Chúng con yêu thương nhau như chính Cha đã yêu thương chúng con!”

Nhưng yêu thương không phải ‘chỉ bằng lời nói, nhưng bằng chính việc làm’ (1Gioan 3:18). Khi chúng ta được chịu Phép Thánh Tẩy và được đầy tràn Chúa Thánh Thần ( Bài Đọc I Thánh Lễ hôm nay: Cv. 10: 25-26, 34-35, 44-48), chúng ta trở nên con cái Chúa, bạn hữu của Chúa, và ‘là dòng dõi được tuyển chọn, là hàng tư tế vương giả, là dân thánh, dân riêng của Chúa, để loan báo các kỳ công của Chúa…’(1 Phêrô 2: 9).

Như vậy, là các ‘tín hữu’, ‘Kitô hữu’, chúng ta có bổn phận thánh hóa bản thân và rao giảng Tình Yêu Chúa cho mọi người, để mọi người nhận biết Chúa và thờ phượng Chúa. Chúng ta phải đem Tình yêu Chúa và Đức tin vào thực hành trong việc phục vụ mọi người, nhất là những người nghèo khó (Giacôbê, chương 2): “Đức Tin không có việc làm là Đức Tin chết!” “Yêu thương là phục vụ!”  “Không có tình yêu nào lớn hơn tình yêu của người dám hy sinh mạng sống cho người khác.” (Gioan 15: 13). Chính do “Tình Yêu Thiên Chúa thúc đẩy” (2 Corinto 5,14) mà có nhiều người đã hy sinh cả cuộc đời để trở nên các Linh Mục, Tu sĩ, Giáo dân đi khắp nơi trên thế giới  loan truyền Tình Yêu Chúa  bằng những công tác xã hội, y tế, văn hóa để phục vụ mọi người, nhất là những người nghèo khổ, bệnh tật, những người bị xã hội bỏ rơi.

Mỗi khi bắt đầu một ngày mới, hay khởi đầu một công việc đạo đức, chúng ta thường đọc hay hát Kinh Chúa Thánh Thần để xin Chúa Thánh Thần “xuống tràn ngập lòng chúng ta…, đốt lửa kính mến Chúa trong lòng chúng ta …, yên ủi chúng ta làm những việc lành…” Chúng ta hãy đọc hay hát với tất cả tâm hồn chúng ta, tha thiết xin Thánh Thần Tình Yêu thánh hóa chúng ta , soi sáng cho chúng ta biết yêu thương, tha thứ,  và phục vụ mọi người trong Tình Yêu Chúa. Khi chúng ta  biết yêu thương và ‘phục vụ Chúa trong mọi người’ (Kinh Hòa Bình),  chúng ta sẽ xây dựng được những gia đình sống hạnh phúc trong hòa hợp yêu thương giữa vợ chồng, giữa cha mẹ và con cái; chúng ta sẽ góp phần vào việc xây dựng hòa bình và yêu thương trên thế giới: giữa các chủng tộc, các tôn giáo, các dị biệt khác nhau do hoàn cảnh sinh sống. Vì “Đâu có tình yêu thương, ở đấy có Đức Chúa Trời. Đâu có lòng từ bi, ở đấy có ân sủng Người. Đâu có tình bác ái, thì Chúa chúc lành không ngơi. Đâu ý hợp tâm đầu, ở đấy chứa chan niềm vui… (“Đâu Có Tình Yêu Thương” , Vinh Hạnh).

MỤC LỤC
Như Thầy Đã Yêu Thương Anh Em
Lm LG Đặng Quang Tiến
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Gv 15,9-17: 9 Như Cha đã yêu thương Thầy, Thầy cũng yêu thương anh em. Anh em hãy lưu lại trong tình yêu của Thầy. 10 Nếu anh em giữ các điều răn của Thầy, anh em sẽ lưu lại trong tình yêu của Thầy, như Thầy đã giữ các điều răn của Cha Thầy và Thầy đang lưu lại trong tình yêu của Người. 11 Các điều ấy, Thầy đã nói với anh em để niềm vui của Thầy ở trong anh em, và niềm vui của anh em được nên trọn vẹn. 12 Đây là điều răn của Thầy là anh em hãy yêu thương nhau như Thầy đã yêu thương anh em.13 Không ai có tình yêu  nào cao cả hơn người trao ban mạng sống mình cho  bạn hữu của  mình. 14  Anh em là bạn hữu của Thầy, nếu anh em thực hiện những điều Thầy đang truyền cho anh em. 15 Thầy không còn gọi anh em là những  tôi tớ nữa, vì người tôi tớ đã  không biết việc người chủ đang làm; nhưng Thầy đã gọi anh em là bạn hữu, vì tất cả những gì Thầy đã  nghe được nơi Cha Thầy, Thầy đã cho anh em biết. 16 Không phải anh em đã chọn Thầy, nhưng chính Thầy đã chọn anh em, và cắt cử anh em để anh em ra đi, và sinh hoa trái, và hoa trái của anh em tồn tại, để bất cứ những gì anh em cầu xin cùng  Cha nhân danh Thầy, Người sẽ ban cho anh em. 17 Điều Thầy truyền cho anh em là anh em hãy yêu thương nhau.
Đoạn 15:9-17 nầy liên kết chặt chẽ với đoạn tin mừng của Chúa nhật V Phục sinh B. Chủ đề của đoạn nầy là tình yêu; đối nghịch là sự căm ghét được bàn đến trong đoạn tiếp theo (15:18-16:4). Đoạn nầy có thể chia thành hai. Những câu 15:9-11 nói đến việc lưu lại trong tình yêu của Chúa Giêsu; những câu 15:12-17, trái lại, tình yêu lẫn nhau. 

Đoạn 15:9-17 không phải là sự đọc lại những đoạn 13:31-35 và 14:15.21.23-24 tuy trong đó tìm thấy những yếu tố chung. Trung tâm của đoạn nầy là Chúa Giêsu: tình yêu và giới răn của Người. Cấu trúc “như…., Thầy cũng…”, tiêu biểu của Gioan, muốn nhấn mạnh mẫu gương và bản chất của hành động. Một đàng, việc Chúa Cha yêu thương Chúa Giêsu là mẫu gương cho Người để Người có thể yêu thương các môn đệ. Đàng khác, việc Người yêu thương các môn đệ là gương mẫu cho họ để họ có thể yêu thương nhau. Bản chất của tình yêu nầy cũng được hiểu trong chiều hướng đó. Tình yêu của Chúa Cha đối với Chúa Giêsu, cũng như của Người đối với các môn đệ, và của họ đối với nhau chỉ là một (x. 6:57; 10:15;17:21; 20:21). Khi kêu gọi các môn đệ lưu lại trong tình yêu của Người, Chúa Giêsu dùng cũng cách nói ấy là như chính Người đã giữ giới răn của Chúa Cha, nên Người đang ở lại trong tình yêu của Cha Người; các môn đệ cũng phải làm như vậy. Kết quả sau cùng của việc lưu lại trong Chúa Giêsu là được hưởng niềm vui trọn vẹn. Niềm vui nầy có tính cánh chung, như Gioan đã vui cách trọn vẹn vì thấy Chúa Giêsu đến (3:29), như các môn đệ trong ngày Người về cùng Chúa Cha  (x. 16:24; 17:13).

Đoạn tiếp theo giải thích nghĩa chữ “giới răn” và đưa ra những khía cạnh cụ thể của nó, mà Chúa Giêsu đã đề cập đến trong phần trên (15:12-17). Cụm từ “yêu thương nhau” đóng khung đoạn nầy (cc. 12 và 17); qua đó nói lên nội dung của đoạn nầy là tình yêu lẫn nhau. Giới răn ở đây trước tiên chỉ mệnh lệnh từ Chúa Giêsu là phải hành động như Người đã hành động: đó là yêu thương lẫn nhau như Chúa đã yêu thương mình. Người tuyệt đối không nói gì cả về điều kiện người khác phải có để được yêu thương; vì nếu yêu thương người khác do họ hội đủ những tiêu chuẩn mình muốn, đó là cách yêu thương của dân ngoại (x. Mt 5:46-47). 

Tiếp đến, cách thực hành cụ thể của giới răn yêu thương ấy là trao ban mạng sống cho bạn hữu (x. 10:11.15.17-18). Chữ “người bạn” (philos) xuất phát từ gốc động từ “yêu thương”(philein); do đó, yêu thương ai là xem người ấy như bạn hữu (5:20; 11:3; 16:27; 20:2), là thông tri cho nhau biết và hiệp thông với nhau như Chúa Cha đối với Chúa Con (c. 15). Điều nầy không tìm thấy trong tương quan giữa chủ - tớ; như thế, chữ “bạn hữu” đối nghĩa với “tôi tớ”. Chúa Giêsu chọn các môn đệ để họ có thể sống theo cách của Người. Chỉ khi nào sống như Người, họ mới sinh nhiều hoa trái và được Chúa Cha nhận lời (cc. 16-17).

Không ai xứng đáng để được yêu thương, thế mà Thiên Chúa đã yêu thương và trao ban Con của Người (x. Rom 5:7-8). Con người yêu thương nhau là làm lại cho người khác hành vi yêu thương nhưng không mà Chúa Giêsu đã làm cho họ. 

MỤC LỤC
THIÊN CHÚA TÌNH YÊU

Cha yêu Thầy , Thầy yêu ta như vậy
Anh em hãy ở lại trong Tình Thầy
Chỉ trong đoạn của Tin Mừng hôm nay
Từ ngữ “Yêu mến ,Tình thương”Chúa nhắc mãi

Nói lên rõ “Yêu thương bản tính Chúa,
Là nền tảng con cái Đức Kitô ”
Chính Tình yêu nối kết Chúa với ta
Và liên hệ giửa nhau với đồng loại

Tạo nên kiềng ba chân thế chân vạc
“Thiên Chúa , chúng ta và với tha nhân”
Tình yêu Chúa… đốc thúc ta yêu nhau
Mình yêu nhau… nói lên ta yêu Chúa

Chính vì thế chúng ta ước ở lại
Trong anh em nơi đồng loại nhân quần
Như dòng nhựa duy nhất chuyển trong cây
Nó gồm rễ , thân cây và cành lá

Làm cho ta mãi sống trong Tình Chúa
Tình yêu này cần cho con cái Ngài
Và thiết yếu cho nhân loại anh em
Nó tối cần …khuyên chúng ta hành xử

Hiện Thế giới đang khát khao Tình Chúa
Và tín hữu chúng ta luôn yêu nhau
Chúa trong ta …Ôi Tình Chúa nhiệm mầu
Ta nên cố vuông tròn trong hành xử 

Hiện Thế giới đang khát khao Tình Chúa
Và tình người giửa đồng loại với nhau
Là môn đệ bạn cần nên chứng nhân
Thể hiện tốt yên nhau như yêu Chúa

Những tấm gương ta cần luôn chiêm ngưởng
Cha Kolbe , Mẹ Thánh Calcutta
Giám mục Casseigne, Đức Thánh Cha Phaolô hai
Gương Bác ái cụ thể và sống động

Chúa Tình yêu khắc sâu vào tâm sống
“Đâu có Tình yêu …đấy có Đức Chúa Trời !”

Cao Trí Dũng
MỤC LỤC
KHÔNG TÌNH YÊU NÀO LỚN HƠN THÍ MẠNG SỐNG.

                  Thầy Chí Thánh đã nêu gương trước.
                  Cho đoàn con tiến bước theo Ngài.
                      Tình Yêu tuyệt đối cao vời.
               Hy sinh mạng sống cho người mình yêu.
                  Chúa cũng dạy thêm điều răn mới.
                  Là chúng ta phải mến yêu nhau.
                      Người đời nhận biết thật mau.
               Các môn đệ Chúa phải thương nhau cùng.
                  Mỗi chúng ta cùng chung Phép Rửa.
                  Và tin cậy kính mến Chúa Trời.
                      Cùng tôn thờ Chúa Ba Ngôi.
               Cùng chung hạnh phúc Nước Trời mai sau.
                  Khi còn trên con tàu dương thế.
                  Hết mọi người bất kể sang hèn
                      TẤT CẢ ĐỀU LÀ ANH EM.
               Là con một Chúa uy quyền Ba Ngôi...
                                 MATTHÊU VŨ

MỤC LỤC
  KHUÔN MẪU TÌNH YÊU.
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Sống giữa đời nhịp tim rung động,

Tiếng tình yêu sự sống mong chờ.

Bâng khuâng tấu khúc tình thơ,

Cung đàn lỡ nhịp bơ vơ kiếm tìm.

Tìm khuôn mẫu tình yêu chân thực,

Lửa yêu thương rạo rực tâm can.

Tình yêu Thiên Chúa ngút ngàn,

Tình yêu nhân loại nồng nàn thẳm sâu.

Yêu Thiên Chúa, khấu đầu vâng phục,

Yêu tha nhân, nhẫn nhục quên mình.

Tình yêu chấp nhận hy sinh,

Bài ca Thập Tự trọn tình kiên trinh.
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Trái tim Cha ân tình no thỏa,

Cho mặt trời chiếu tỏa ánh quang.

Mưa rơi tưới mát đại ngàn,

Cả người công chính, kẻ gian hưởng nhờ.

Trái tim Cha bến bờ hạnh phúc,

Luôn bao dung thao thức đợi mong.

Chiên hoang lạc lối ngược dòng,

Trái tim nhân hậu ngóng trông ngày về.

Trái tim Cha tiền đề cứu chuộc ,

Cứu con người lạc bước cô liêu.

Hy sinh Con Một dấu yêu,

Giao hòa trời đất một chiều đồi cao.
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Tình yêu Cha ngọt ngào, nồng ấm

Như suối nguồn tưới đẫm tình thương

Đời con khắc khoải đêm trường

Giêsu chỉ lối dẫn đường con đi.

Giữ giới răn thực thi chân lý

Sống yêu thương, tri kỷ tình thân

Niềm vui trọn vẹn trong ngần

Hiệp dâng của lễ dự phần toàn thiêu

Cha là khuôn mẫu tình yêu

Thắm tình bạn hữu, huyền siêu ân tình.

- Mặc Trầm Cung.

MỤC LỤC



