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Eluana Englaro ở Ý quốc: 
Một Sao Bản Triệt Sinh Bức Tử như Terri Schiavo ở Hoa Kỳ?
Thứ Sáu 6/2/2009, theo VIS (Vatican Information Service), vị Giám Đốc Văn Phòng Báo Chí của Tòa Thánh là Cha Federico Lombardi, S.J., đã phổ biến một tuyên cáo phủ nhận tin tức của tờ nhật báo Ý quốc “La Stampa” cho rằng Đức Hồng Y Quốc Vụ Khanh của Tòa Thánh là Đức Hồng Y Tarcisio Bertone, SDB, và Thủ Tướng Ý là Silvio Berlusconi đã nói chuyện điện thoại với nhau về việc rút ống thủy dưỡng và dinh dưỡng của Eluana Englaro ra, một nữ yếu tử nhân vẫn đang ở trong tình trạng hôn mê từ năm 1992 gây ra bởi một tai nạn xe hơi. Nguyên văn của lời tuyên cáo này như sau:

“Chúng tôi dứt khoát bác bỏ tường trình sáng hôm nay được một tờ nhật báo Ý quốc nhấn mạnh loan tải cho rằng có một cuộc trao đổi điện thoại giữa Đức Hồng Y Quốc Vụ Khanh Tarcisio Bertone, SDB, và Thủ Tướng Ý Silvio Berlusconi. Tin tức này hoàn toàn thất thiệt”. 

Những người quan tâm đến sự sống con người và giáo huấn Phúc Âm Sự Sống của Giáo Hội đang lo ngại xẩy ra một cuộc sao bản triệt sinh bức tử tại Ý như đã xẩy ra ở Hoa Kỳ cho trường hợp của Terri Schiavo ở Florida Hoa Kỳ vào cuối tháng 3/2005. Nơi vụ Terri Schiavo, tòa án đã đáp ứng lời yêu cầu của người chồng (đã có gia đình khác) rút ống thủy dưỡng và dinh dưỡng của vợ mình ra cho chết, bất chấp cha mẹ của người vợ nạn nhân có sẵn sàng đứng ra nuôi con và hết sức kháng án nhiều lần ở các tòa án khác nhau để bảo toàn mạng sống cho con của mình. Trái lại, nơi trường hợp của Eluana Englaro, 37 tuổi, thì chính người bố lại muốn rút ống ra cho con mình chết đi. 

Hôm Chúa Nhật 1/2/2009, theo mạng điện toán toàn cầu Zenit, trong Ngày Toàn Quốc Cho Sự Sống lần 31 ở Ý, Đức Hồng Y Carlo Caffara đã lên tiiếng về vụ này trong bài giảng của ngài ở Vương Cung Thánh Đường Bologna. Ngài cho rằng nạn nhân ở Ý quốc này đã trở nên “’một dấu hiệu phản khắc’ giữa một thứ văn hóa sự chết và một thứ văn hóa sự sống”: Thân thể tử đạo của cô đã trở thành một vấn đề nhắc nhở lương tâm con người hãy suy nghĩ về số mệnh của con người: con người thuộc về ai? Ai có quyền thống trị trên sự sống và sự chết của con người? Ai làm chủ con người?”

Theo vị hồng y này, “nếu sự sống của con người không thuộc về con người mà thuộc về Thiên Chúa thì không ai có quyền làm chủ nó vì bất cứ lý do nào, thế nhưng, nếu sự sống của con người thuộc về con người, thì phù hợp với việc giả định về những trường hợp con người được tùy nghi làm gì thì làm với sự sống của mình hay yêu cầu người khác kết thúc nó đi”. 

Ngài cảnh giác rằng: “cái ảo ảnh xây dựng một căn nhà nhân loại ‘như không có Thiên Chúa’ ở một lúc nào đó phải dẫn chúng ta đến chỗ ấy… Nơi thân thể của người nữ này, cũng như nơi số phận của cô, có hình ảnh về số phận của Tây phương”. 

Sau hết, vị hồng y này đã kêu gọi tín hữu hãy cầu nguyện xin Chúa “ban ơn khôn ngoan cho thành phần lập pháp, để họ biết cách bênh vực sự thiện của con người, của hết mọi người, bằng những qui chuẩn chính đáng”. Ngoài ra, ngài cũng kêu gọi cộng đồng con người và dân sự bằng việc trích dẫn lời của Thánh Irenaeus như sau: “Vinh quang của Thiên Chúa là con người hoàn toàn sống động, nhưng sự sống của con người là viễn ảnh về Thiên Chúa”. 
Hôm Thứ Ba 3/2/2009, vào lúc 1 giờ 30 chiều, nạn nhân được chuyển từ nhà thương về viện lão khoa ở Udine, nơi đồng ý thỏa đáng ý muốn của người cha. Tiến trình này đã được bắt đầu bằng cách giảm thiểu việc cung cấp dưỡng chất và thủy chất cho cô ta. 

Thứ Sáu 6/2/2009, các vị bộ trưởng của chính quyền Ý quốc đã hội lại chuẩn nhận một sắc lệnh khẩn cấp được Thủ Tướng Berlusconi ủng hộ việc chống lại vấn đề ngừng cung cấp dinh dưỡng. Sắc lệnh này cần phải được chấp thuận ở Quốc Hội nữa mới trở thành luật.

(xin xem bài về Vụ Terry Schiavo)

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL
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