



Quyết nghị về tình hình thê thảm ở Giải Gaza

ĐTGM Celestino Migliore của Tòa Thánh ở trước Tổng Hội Đồng Liên Hiệp Quốc tại Nữu Ước trong khóa họp khẩn đặc biệt lần 10 Thứ Sáu 16/1/2009 về “Những Hành Động bất hợp pháp của Do Thái ở Phần Đất Phía Đông Bị Chiếm Cứ của Thành Giêrusalem và Phần Lãnh Thổ Palestien Bị Chiếm Đóng khác”

Thưa Ông Chủ Tịch,

Vào ngay lúc mở đầu cho khóa họp khẩn đặc biệt lần 10 của Tổng Hội Đồng về tình hình thê thảm ở Giải Gaza và một số thành phố của Do Thái, Đại Biểu tôi xin bày tỏ tình đoàn kết với những thường dân trong các vùng này, những người đang phải gánh chịu gánh nặng của một cuộc xung đột rùng rợn. 

Đại biểu tôi nhân cơ hội này xin chúc Vị Tổng Thư Ký đạt được thành quả tốt đẹp nơi sứ vụ của mình trong việc đẩy mạnh những nỗ lực liên kết ngoại giao và bảo đảm rằng vấn đề trợ giúp nhân đạo đến tay những người đang cần thiết. 

Tòa Thánh yêu cầu hoàn toàn áp dụng quyết nghị 1860 của Hội Đồng Bảo An ngày 8/1/2009, một nghị quyết kêu gọi ngưng bắn lập tức và kéo dài cũng như kêu gọi không được cản trợ việc trợ giúp nhân đạo. Trong mấy ngày gần đây chúng ta đã chứng kiến thấy cái thất bại cụ thể từ các phía trong việc tôn trọng sự phân biệt thường dân với các mục tiêu quân sự. Trong chiều hướng của quyết nghị này, chúng tôi kêu gọi tất cả mọi bên hãy hoàn toàn tuân theo những đòi hỏi của luật nhân đạo quốc tế, để bảo đảm cho việc bảo vệ thường dân.  

Lịch sử rắc rối trục trặc của 60 năm chung sống giữa dân Do Thái và Palestine đã chứng kiến thấy một cuộc xung khắc liên tục lâu dài, cùng với việc đối thoại, bao gồm các cuộc gặp gỡ ở Ma Ní, những Hiệp Định Oslo, bản Wye Memorandum, tiến trình hòa bình của Nhóm Tứ, bản đồ đạo lộ và Hội Nghị Annapolis với giải quyết về hai quốc gia. Tuy nhiên, tiếc thay, nhiều nỗ lực trong việc thiết lập hòa bình giữa dân Do Thái và Palestine cho tới nay đã thất bại. 

Vai trò Đại Biểu tôi nhận thấy là rất nhiều nỗ lực bị thất bại là vì ý chí chính trị không đủ can đảm và gắn bó trong việc thiết lập hòa bình, từ mọi phía, và nhất là không muốn đến với nhau để hình thành một nền hòa bình chân chính và bền lâu. 

Liên Hiệp Quốc mang một công tác nặng nề trong việc làm cho các phe tôn trọng việc đình chiến, mở đường cho việc thương thảo và những hiệp định giữa đôi bên và bảo đảm cho việc trợ giúp nhân đạo. Đặc biệt là Tổng Hội Đồng này có thể trợ giúp đôi bên trong cuộc xung đột này khám phá thấy những mẫu thức mới trong việc thiết lập hòa bình, những mẫu thức đặt căn bản trên việc chấp nhận lẫn nhau và hợp tác giữa sự đa dạng.

Xin cám ơn Ông Chủ Tịch. 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch theo tín liệu được Zenit phổ biến ngày 16/1/2009

(những chỗ được in đậm lên là do tự ý của người dịch trong việc làm nổi bật những điểm chính yếu quan trọng)
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