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 "Lời Chúa là ngọn đèn soi cho con bước, là ánh sáng chỉ đường con đi." (Thánh vịnh 119, câu 105).
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KHUÔN MẶT NGÀI BIẾN ĐỔI
Tổng hợp từ R. Veritas

Khuôn mặt phản ánh cuộc sống của con người. Sống trên đời, ai cũng muốn mình có khuôn mặt đẹp, dễ nhìn, dễ  mến. Vì thế, ngày nay người ta đã bỏ ra nhiều công sức và tiền bạc để đi thẩm mỹ viện sửa sang lại khuôn mặt của mình. Người ta muốn được người khác chú ý, muốn thu hút người khác, muốn người khác thay đổi cái nhìn về họ… 

***

Bạn thân mến!  Tin Mừng Chúa nhật hôm nay cũng tường thuật về một khuôn mặt, về sự biến đổi dung mạo của một người.  Người đó chính là Đức Giêsu khi Ngài biến đổi hình dạng trên núi Tabo: “Ðang lúc Người cầu nguyện, dung mạo Người biến đổi” (Lc.9:29).  

Tin Mừng tường thuật thật rõ ràng :“Khuôn mặt của Chúa Giêsu biến đổi khi Ngài đang cầu nguyện”. Phải chăng cầu nguyện là gặp gỡ Thiên Chúa? Gặp gỡ Thiên Chúa làm biến đổi con người từ nội tâm đến thân xác, biến đổi từ khuôn mặt đến cả những gì con người sử dụng: "y phục của Người cũng trở nên trắng tinh chói loà " (Lc.9:29).

Trong mùa Chay thánh này, Giáo hội mời gọi ta cùng biến hình với Đức Giêsu: 

Biến hình với Đức Giêsu là thay đổi cuộc sống của ta, là biến đổi tâm hồn ta, là mang vào lòng ta một trái tim mới, trái tim của yêu thương, của tin tưởng và cậy trông phó thác.

Biến hình với Đức Giêsu là vất bỏ ý riêng của ta, là chấp nhận và vâng phục Thánh Ý Thiên Chúa, là lên đường bước đi với Chúa trong tình yêu và ân sủng Ngài ban.

Biến hình với Đức Giêsu là từ giã con người tội lỗi yếu hèn của mình, là trở nên giống Ngài mỗi ngày mỗi hơn. 

 Nhưng mọi cuộc biến hình đổi dạng đều phải khởi đi từ việc tiếp xúc với thân mật với Thiên Chúa.  Có tiếp sức thân mật với Chúa, có nỗ lực cầu nguyện liên lỉ, ta mới có sức mạnh Chúa ban để biến đổi cuộc đời của ta.  Đôi khi ta cũng dễ dàng lãng quên việc gặp gỡ Thiên Chúa, lãng quên việc cầu nguyện mỗi ngày, lấy cớ mình qúa bận bịu với những công việc của Chúa. Thế giới ta đang sống hôm nay rất thiếu những người chăm lo cầu nguyện, nhưng lại thừa những người lăng xăng... 

***

Lạy Chúa Giêsu! Xin biến đổi con,

xin biến đổi con qua cầu nguyện.

Mỗi lần con thấy Chúa,

xin biến đổi ánh mắt con.

Mỗi lần con nghe Lời Chúa,

xin biến đổi tai con.

Mỗi lần con đọc Lời Chúa,

xin biến đổi môi miệng con.

Mỗi lần con rước Chúa vào lòng,

xin biến đổi tim gan con.

Xin cho khuôn mặt của con được ngời sáng hơn,

sau mỗi lần con gặp Chúa.

Ước gì mọi người thấy nét mặt tươi vui của Chúa,

trong nụ cười của con,

Thấy sự dịu dàng của Chúa,

trong lời nói của con.  Amen.

Tổng hợp từ R. Veritas

BIẾN HÌNH

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt
Mùa Chay mang mầu tím ảm đạm. Mầu tím buồn để ta nhớ đến thân phận tội lỗi yếu hèn của mình. Mầu tím buồn để đến cuộc sống mong manh chóng tàn nơi cõi thế. Mầu tím buồn đưa ta đi theo bước Chúa Giêsu trên đường khổ nạn. Mầu tím buồn nhắc ta nhớ đến cái chết đau khổ của Người trên thánh giá.
Giữa bầu khí ảm đạm của mùa Chay, hôm nay bỗng bừng lên làn ánh sáng chói chang từ đỉnh núi Ta bo. Chúa Giêsu lên núi cầu nguyện. Đang khi cầu nguyện, dung mạo Người bỗng dưng đổi khác. Thần tính phát lộ khiến dung mạo Người trở nên sáng láng, ánh sáng rực rỡ làm say mê tâm hồn các môn đệ. Được sống trong khung cảnh thần thiêng thánh thiên, các ông không muốn rời bỏ đỉnh núi nữa.
Ta hãy nhớ lại, trước đó 8 ngày, khi Chúa Giêsu loan báo Người đi lên Giêrusalem để chịu khổ và chịu chết, Phêrô đại diện cho các môn đệ đã phản đối. Ông không muốn chấp nhận thánh giá. Ông không muốn Thầy mình dấn thân vào con đường chịu chết khổ nhục. Thế mà hôm nay, đứng trước vinh quang của Thầy, ông đã say mê và đề nghị Thầy trò cùng ở lại trên ngọn núi hạnh phúc. Trốn khổ tìm sướng vẫn là cái thường tình của con người. Nhưng Chúa Giêsu đã dẫn các môn đệ xuống núi để tiếp tục con đường lên Giêrusalem chịu chết.
Việc Chúa Giêsu biến hình trên núi như thế là có chủ đích. Người hé lộ thần tính của Người để các môn đệ thêm niềm tin tưởng. Người cho các ông thấy vinh quang của thần tính để các ông chấp nhận con đường đau khổ Người sắp trải qua.
Việc Chúa biến hình ban cho các môn đệ niềm hy vọng. Hy vọng đó là: con đường đau khổ sẽ dẫn đến hạnh phúc. Cái chết tủi nhục sẽ dẫn đến ngày Phục Sinh hân hoan. Thiếu niềm hy vọng không ai có thể sống ở đời. Người nông phu chăm bẵm mảnh ruộng, thức khuya dậy sớm, dãi nắng dầm mưa cấy cầy, vì hy vọng vào mùa gặt bội thu. Người học sinh kiên nhẫn ngày ngày cắp sách đến trường, đêm đêm chong đèn đọc sách, vì hy vọng vào kết quả mùa thi tốt đẹp. Người cha, người mẹ tần tảo sớm hôm, quên mình để lo cho con cái, vì hy vọng tương lai con cái sẽ tốt đẹp hơn. Niềm hy vọng vào vinh quang Phục Sinh sẽ giúp các môn đệ can đảm chấp nhận cuộc khổ nạn thương đau và cái chết tủi nhục của Thầy chí thánh.
Việc Chúa Giêsu biến hình đã biến đổi cách nhìn của các môn đệ về con người và cuộc đời. Từ nay các ông sẽ không nhìn ở bề mặt mà biết nhìn vào bề sâu. Bên trong thân xác phàm nhân của Chúa Giêsu có ẩn chứa bản tính Thiên Chúa. Bên trong cuộc khổ nạn tủi nhục có gieo sẵn mầm mống Phục Sinh vinh quang. Cũng thế, bên trong mỗi thân xác có hiện diện của một linh hồn. Bên trong mỗi con người phàm trần có ẩn tàng mầm mống thần linh. Bên trong những thửa ruộng khổ đau có gieo sẵn hạt mầm hạnh phúc. Trong những vất vả nhọc nhằn tăm tối hôm nay đã hứa hẹn thành công tươi sáng của ngày mai.
Việc Chúa biến hình giúp các môn đệ hiểu biết định mệnh con người. Bản tính Thiên Chúa nơi Chúa Giêsu đã chiếu sáng trên xác phàm con người. Con người được rạng ngời vinh quang Thiên Chúa. Đó là điềm báo trước: mang sẵn trong mình mầm mống thần linh, con người sẽ trở về với Thiên Chúa. Cuộc trở về phải vượt qua những đớn đau, những gian nan, những thử thách. Nhưng đã biết được đích đến, ta sẽ vui lòng đón nhận tất cả. Vì thế, đạo Công giáo tuy đề cao đau khổ, nhưng không rơi vào yếm thế, bi quan. Đau khổ chỉ là phương tiện. Chấp nhận thánh giá, vì đó là nhịp cầu cần thiết để con người vượt qua từ sự chết đến sự sống, từ khổ đau đến hạnh phúc, từ tủi nhục đến vinh quang.
KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG

1. Những đau khổ góp phần rèn luyện bạn nên người. Bạn có kinh nghiệm gì về điều đó?
2. Bạn thường đánh giá người khác theo tiêu chuẩn nào? Qua diện mạo bên ngoài, hay qua giá trị bên trong?
3. Qua thập giá tới vinh quang. Bạn có quyết tâm gì để thực hiện điều đó trong mùa Chay năm nay?

KẾT HIỆP VỚI CHÚA

PM. Cao Huy Hoàng

Vào Xuân rồi Vào Chay. Hai cuộc đi vào thật đẹp của đời người. Vào Xuân để tận hưởng muôn sắc hương đậm đà của một trái đất mới. Và vào Chay, để tắm mình trong hồng ân mới  của một cõi nghìn thu mới: cõi chí thánh của Đấng Nghìn Trùng Chí Thánh.

Vào Xuân thêm một tuổi đời

Vào Chay thêm cả một trời hồng ân

Vào Xuân hái lộc dương trần

Vào Chay múc cả tình thân Chúa Trời

Vào Xuân đươm búp nẩy chồi

Vào Chay lột xác ra người mới toanh

                                      (Tuyết Mai Texas)

Gần như năm nào, hai mùa Xuân và mùa Chay cũng song hành. Thỉnh thoảng bước trước bước sau không xa nhau mấy bước, nhưng vẫn trong cùng một thời điểm cây ra lá, người ra hoa, hoặc trong cùng một thời điểm trổ hoa trên gốc mai già tưởng cằn cỗi. Trẻ đón xuân vui cười phơi phới, già chầm chậm nghiền ngẫm cái thú vị của cuộc nhân sinh.
Soi gương thì thấy mình già

Soi lòng thì thấy mình là thanh niên

Tôi không nhớ mình đã đọc câu thơ này ở đâu, chỉ nhớ là trong thời gian lo giới trẻ trong giáo xứ. Lúc ấy, tôi cũng chưa thực già, chỉ lớn hơn lớp trẻ chừng mươi tuổi. Nhưng cứ mỗi lần Xuân đến, lại thấy tuổi già cũng xồng xộc đi theo. Không có sức cản! Ngay lúc trong lòng vẫn còn ước ao sức xuân sung mãn đừng héo tàn, thì lực cũng bất tòng tâm.

Hình dung héo úa của đời sống thể xác con người, hương sắc tàn phai nôm na như đóa phù dung chia tay trong hoàng hôn nhạt nắng, được nhắc nhớ, được minh họa ngay trong chút tàn tro nhẹ tênh rắc trên đầu người trong ngày Vào Chay giữa sắc xuân hồng còn thắm.(thứ tư lễ tro)

Cuộc chiến không cân sức trong cuộc làm người, giữa hai chiều hướng hạ và hướng thượng mà phần chiến thắng chắc chắn nghiêng hẳn và thuộc về Người của Thiên Chúa, nơi Đức Giêsu cũng xảy ra trong mùa xuân đương hồi bừng bừng muôn sức sống. (Chúa nhật 1 Chay)

Và hôm nay, Chúa nhật thứ 2 mùa Chay, bữa tiệc Lời Chúa thật thịnh soạn đang dọn sẵn cho chúng ta khi nắng xuân ấm dần thành sức nóng chảy tan bao tuyết giá:

-Một Giao ước mới Thiên Chúa đã thiết lập giữa Thiên Chúa Mùa Xuân Vĩnh Cửu và con người có đức tin vào Thiên Chúa. (x.St 15, 5-12.17-18).

-Dẫu thân phận con người mang tính hay chết mang tật héo tàn nhưng nhờ Đức Tin vào Thiên Chúa, qua Đức Giêsu, chính Đức Giêsu “sẽ biến đổi thân xác yếu hèn của chúng ta nên giống thân xác vinh hiển của Người”. (x.Pl 3,17-4, 1).

-Chính Chúa Giêsu cho các môn đệ thấy trước thân xác vinh hiển của Ngài khi kết hợp hoàn toàn với Cha- Cha trong Con và Con trong Cha. (x.Lc 9,28-36).

Một bữa tiệc Lời Chúa thịnh soạn trong mùa xuân, vì Lời Chúa cho ta tận hưởng trước toàn cảnh và chân dung Mùa Xuân Vĩnh Cửu dành cho những ai tin tưởng nơi Thiên Chúa và chấp nhận đồng hình đồng dạng với Chúa Giêsu, Con Chí Ái của Ngài. 

Để tham dự bữa tiệc mùa xuân vĩnh cửu nầy, Thiên Chúa mời gọi mỗi người biết lắng nghe Lời Chúa Giêsu và biến đổi cuộc sống phù dung thành cuộc sống mới. 

Có biết bao lo toan cho sắc xuân mãi đậm đà, cho sức xuân không vơi, không hồn xuân luôn an vui phơi phới. Nhưng thiết tưởng, có ai đã giữ mãi cho mình sắc xuân, sức xuân hay hương xuân đến muôn kiếp muôn đời. 

Đang có không ít người chỉ lo chăm sóc cho làn da mái tóc, bằng đủ loại mỹ phẩm, lo kiện toàn sức khỏe phần xác bằng thuốc bổ, bằng thần dược, hoặc lo tìm vui thân xác. Trong khi đó, lại hờ hững cách cố tình để cho đời sống tâm linh già cỗi, nhăn nheo trong một thể xác tráng kiện to đùng, trong một thân hình đẫy đà no mướt múp. Họ muốn “soi lòng thì thấy mình là thanh niên chăng”? Thanh niên của cuộc đời trần thế! Chỉ có tấm lòng của Chúa Giêsu mới là một tấm lòng thanh niên đầy sức mạnh, đầy sức trẻ, tấm lòng luôn mới, để biến đổi những ai kết hợp với Ngài nên mới, nên mạnh mẽ, nên trẻ trung.

Bởi thế, nếu “soi lòng thì thấy mình là thanh niên”, nên soi lòng mình trước mặt Thiên Chúa. 

-Mỗi giây phút kết hiệp với Chúa trong ngày, là một lần được cùng Ngài lên núi, để gặp gỡ, để chạm tới sức sống vô viên, sức xuân vĩnh cửu; để múc lấy nguồn sống thanh xuân, sức mạnh diệu kỳ cho tâm linh an bình thư thái.

Rồi từ ấy, 

-Mỗi việc lành phúc đức, trở nên một chút hy sinh lột xác, làm cho tâm hồn ta lột được vết nhăn nheo của thời gian

-Chút sẻ chia những đồng tiền chắt chiu nhỏ bé, đổi lấy được một niềm vui lâu bền hơn những cuộc vui đốt tiền xa xỉ.

Lời Chúa thắp lên trong ta niềm hy vọng vinh hiển, nhờ việc kết hiệp với Thiên Chúa, đồng dạng với Chúa Giêsu chịu thương khó, và cùng biến hình với Chúa Giêsu nên thân xác sáng láng.

Sẽ không có một đời sống tâm linh tật nguyền òi ọp, trong một thân xác tàn tạ theo tuổi đời; nhưng ngược lại, đầy sức xuân phơi phới, nếu ta tìm được đúng địa chỉ Chúa Giêsu: vươn lên mọi bận vướng trần gian để kết hiệp toàn thân toàn tính với Thiên Chúa.

Mỗi chúng ta sẽ chấp nhận sự già nua và hay chết dĩ nhiên của thân xác, nhưng không chấp nhận sự tàn tạ và diệt vong của linh hồn, không đáng có.

Cùng Chúa Giêsu, chúng ta sửa sắc đẹp bằng sự lột xác là những hy sinh từ bỏ hằng ngày, với niềm tin “Đức Giêsu sẽ biến đổi thân xác yếu hèn của chúng ta nên giống thân xác vinh hiển của Người”.

Lạy Chúa, chúng con tin Chúa là sắc xuân, là sức xuân, là hương xuân của chúng con. Xin cho chúng con biết kết hiệp liên lỉ với Chúa, qua Chúa Giêsu, để vui mừng chịu thương khó với Ngài, và đáng được hưởng niềm vinh phúc vinh hiển với Ngài ngàn thu.

A men.

24-02-2010

PM. Cao Huy Hoàng 

THẬP GIÁ VINH QUANG

Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

Có một nhà vua đã hỏi các quan đại thần rằng:

- "Trong chiến trận thì cái gì cần nhất?".

Một đại thần trả lời:

- Tâu bệ hạ, cần nhất là lòng dũng cảm.

Nhà vua liền hỏi:

- Thế còn sức mạnh và vũ khí? Nhà ngươi quên à?

Vị quan nói:

- Tâu bệ hạ, nếu người lính đã không có tinh thần dũng cảm thì sức mạnh và vũ khí của anh ta cũng chẳng giúp được tí gì.

Thực vậy, lòng dũng cảm sẽ giúp chúng ta vượt qua khó khăn. Lòng dũng cảm sẽ giúp chúng ta không bỏ cuộc trước nghi nan. Giữa giòng đời chúng ta đang sống đâu mấy khi bình yên! Sóng gió luôn làm cho cuộc đời đong đầy những nghi nan. Người không có lòng dũng cảm sẽ khó có cơ hội vươn lên. Người không có lòng dũng cảm sẽ bất lực buông xuôi mặc cho giòng đời đẩy đưa.
Những khó khăn, những thử thách theo ky-tô giáo chính là những thập giá trong cuộc đời. Thập giá cuộc đời như bóng với hình hòa quyện vào trong cuộc sống chúng ta. Thập giá trong bổn phận phải thi hành. Thập giá trong hy sinh từ bỏ những đam mê bất chính. Thập giá trong hy sinh để phục vụ anh em. Thập giá đôi khi đưa đến bất ngờ như những nghịch cảnh xảy đến trong cuộc đời. Thập giá quá nặng, nhưng sức người lại yếu đuối. Đó chính là một cám dỗ khiến chúng ta đôi khi muốn trốn chạy thập giá hay giũ bỏ để tìm sự nhàn rỗi cho bản thân.
Có lẽ, chính trong hành trình đầy cam go của giòng đời này. Giáo Hội cho chúng ta chiêm ngắm cuộc biến hình của Chúa Giêsu trên núi Tabor. Chúa Giêsu đã tỏ rõ dung nhan của một vì Thiên Chúa quyền năng. Ngài muốn dùng thứ ánh sáng từ trên núi cao ấy để chiếu rọi vào cuộc tử nạn mà Ngài sắp trải qua, cũng như chính nỗi hoang mang lo sợ của các môn đệ khi Ngài loan báo cái chết... Đau khổ làm cho con người sợ hãi, nhưng Chúa bảo “phải qua đau khổ mới tiến tới vinh quang”. Cái chết đó là nỗi sợ hãi tột cùng của con người. Nhưng Chúa bảo đừng sợ, vì sau ba ngày chôn cất trong mồ Ngài sẽ sống lại. Vì Ngài là Thiên Chúa của kẻ sống. Nơi Ngài có sự sống đời đời. Trên núi Tabor, Chúa Giê-su cho ba môn đệ nếm trước sự sống thần linh vinh quang của Chúa để thêm sức cho các ông, nhờ đó mà vượt qua những thập giá gian truân. Chính nhờ ánh sáng trên núi Tabor, sẽ giúp cho các ông can đảm đón nhận từng đớn đau, thử thách trong cuộc sống với tinh thần lạc quan, phó thác, chấp nhận và hân hoan.
Cuộc đời luôn có khó khăn, nhưng lại luôn mở ra những lối đi để chúng ta vượt qua. Khó khăn nào cũng sẽ qua đi. Sau bóng đêm là ánh bình minh. Chúa mời gọi chúng ta hãy can đảm đi vào thử thách với niềm tín thác vào Chúa. Chúa mời gọi chúng ta hãy can đảm vác thập giá hằng ngày mà theo Chúa. Thập giá là nhịp cầu đưa ta tới vinh quang Nước Trời. Chính Chúa Giê-su đã đi trước trên con đường thập giá. Chính Chúa đã đi qua thập giá để tiến vào vinh quang phục sinh. Chính Chúa vẫn đang chờ đợi để trao phần thưởng Nước Trời cho những ai trung tín theo Ngài. 
Người ta kể rằng: Một hôm, có một bác nông dân có một chú lừa chẳng may bị lọt xuống một cái giếng cạn. Chú lừa tội nghiệp kêu la thảm thiết cả buổi mà bác chẳng biết làm cách nào đưa nó lên. Cuối cùng bác nông dân nghĩ rằng chú lừa đã già lắm rồi, thôi thì đành lấp giếng đi vậy. Hơn nữa, một con lừa cũng chẳng đáng bao nhiêu. Nghĩ thế bác liên gọi hàng xóm giúp bác một tay. 
Tất cả mọi người hè nhau lấy xẻng xúc cát đổ xuống giếng. Lúc đầu, chú lừa hiểu chuyện gì đang xảy ra với mình nên la hét khủng khiếp. Rồi bỗng dưng lừa ta im lặng khiến mọi người ngạc nhiên. Sau khi đổ đất được một hồi, bác nông dân nhìn xuống và kinh ngạc vô cùng trước những gì mình thấy: cứ một lớp đất đổ xuống lưng mình, nó giũ lớp cát xuống và giẫm chân lên. Khi mọi người tiếp tục đổ xuống đầu con vật, nó lại giũ lớp cát và giẫm chân lên một bước nữa. Cứ thế, cứ thế. Chẳng bao lâu con vật đã leo lên được thành giếng và bước ra ngoài trước sự sửng sốt của mọi người.
Cát bụi cuộc đời luôn đổ xuống trên chúng ta, như muốn nhậm chìm cuộc đời chúng ta. Nhưng vẫn còn có một cách để thoát khỏi chúng là giũ bỏ lớp cát và bước lên chúng mà đi. Bởi đâu ai muôn mình mãi là chú lừa mắc cạn mãi đâu! Cuộc sống luôn có thập giá nhưng Chúa bảo phải qua đau khổ mới tới vinh quang. Đừng thất vọng than van trước khó khăn cuộc sống, nhưng hãy kiên nhẫn vượt qua. Đừng bi quan về những gì đang diễn ra chung quanh cuộc sống chúng ta, vì Chúa bảo sau đêm dài là ánh bình minh. Hãy can đảm đứng lên từ trong khó khăn vì phẫn thưởng chiến thắng đang chờ chúng ta phía trước. Hãy như con lừa biết trút bỏ mọi lo âu để tâm hồn được thảnh thơi, được nhẹ nhõm để bước theo Chúa.
Xin Chúa cho chúng ta biết đón nhận thập giá trong đời sống của mình với hai tiếng xin vâng. Xin cho chúng ta cùng đi với Chúa trong cuộc khổ nạn để mai sau cùng được chia sẻ vinh phúc vinh quang trên trời. Amen
Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

LÊN NÚI VÀ XUỐNG NÚI 

 Lm. Anphong Trần Đức Phương 
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Hôm nay, chúng ta mừng Chúa Nhật II Mùa Chay, Năm C. 

  

Bài Đọc I (Sách Khởi Nguyên 15: 5-12, 17-18) nhắc đến Giao Ước Thiên Chúa đã thiết lập với tổ Phụ Abraham. Đó là Giao Ước Cũ qua việc đổ máu sinh vật để hiến tế. 

  

Trong Bài Đọc II (Philiphê 3: 17-4:1), Thánh Phaolô nhắc nhở chúng ta: Chúa Giêsu Kitô đã đến trong thân xác loài người chúng ta, và đổ máu mình ra để thiết lập một Giao Ước Mới, Giao Ước vĩnh cửu, để cứu chuộc nhân loại, và Người “sẽ biến đổi thân xác hèn mọn của chúng ta nên giống thân xác vinh hiển của Chúa.” 

  

Bài Phúc Âm Năm C (Luca 9: 28-36) cũng như Năm A (Matthêu 17: 1-9) và Năm B (Mátcô 9: 2-10) đều nói đến việc Chúa Giêsu đưa Phêrô, Giacôbê và Gioan “Lên Núi” cầu nguyện và biến hình sáng láng trước mặt các ông, và ba ông đều cảm thấy thật hạnh phúc êm đềm, muốn “cắm lều” để ở lại mãi mãi trong hạnh phúc êm đềm đó. Nhưng các ông đã phải tỉnh mộng, lại phải “Xuống Núi” để đối diện với thực tế của cuộc sống hàng ngày. 

  

Abram đã được Chúa gọi, và ông đã vâng lời Chúa, bỏ thành Ur, quê hương yêu dấu của ông để ra đi “đến một vùng đất Chúa chỉ cho ông.” Chúa đã đổi tên ông là Abraham, và thử thách ông trong nhiều biến cố, đặc biệt qua việc ông vâng lời Chúa và sẵn sàng hy sinh cả người con trai duy nhất của ông làm của lễ hiến tế cho Chúa, nên ông đã “ được Chúa chúc phúc và cho sinh sản con cháu đông đúc… và mọi dân tộc trên mặt đất sẽ được chúc phúc nơi miêu duệ của ông,” (Sách Khởi Nguyên 22: 1-18) 

  

Chúa Giêsu đã mặc lấy xác con người như chúng ta , và Ngài đã vâng phục Đức Chúa Cha để chấp nhận mọi thử thách trong cuộc đời rao giảng Tin Mừng Cứu Độ: chịu người ta chống đối, nhục mạ và kết án như một tội nhân, và sau cùng Ngài đã chấp nhận chịu nạn, chịu chết nhục nhã trên Thánh Giá, mai táng trong mồ, rồi Ngài mới sống lại và về trời vinh hiển để mở đường cứu độ cho chúng ta. 

  

Giáo Hội Chúa ngay từ khởi đầu cho đến ngày nay, cũng luôn gặp bao bách hại, thù ghét và chống đối như Chúa Giêsu đã nói trước: “Nếu thế gian ghét chúng con, chúng con hãy biết rằng, họ đã ghét Thày trước… Họ ghét chúng con vô cớ; nhưng chúng con hãy làm các chứng nhân cho Thày.” (Gioan 15: 18-27). Vâng lời Chúa, Giáo Hội, qua các thế hệ cho đến ngày nay và mãi mãi, vẫn luôn cố gắng để đem ánh sáng  và chân lý Tin Mừng tình thương đến cho mọi người, mọi nơi, dù luôn phải chấp nhận những chống đối, bách hại, vì “Bóng tối luôn thù ghét Ánh sáng” và “kẻ dữ luôn rình mò hãm hại người lành”. 

  

Trong cuộc hành trình Đức Tin, mọi người tín hữu chúng ta cũng đều phải trải qua những gian khổ, thử thách và bách hại cách này hay cách khác, dù chúng ta luôn cố gắng làm lành, lánh dữ và tìm cách giúp đỡ mọi người. Hơn nữa, dẫu vẫn là những con người mang bản tính yếu đuối, nhưng chúng ta vẫn phải cố gắng vượt thắng những đam mê thế gian, ‘những gì trái ngược với Thập Giá của Chúa Kitô,” trước khi thân xác chúng ta được cất khỏi đời này, và được biến đổi nên giống thân xác vinh hiển của Chúa. 

  

Mùa Chay là một thời gian tĩnh tâm dài, để chúng ta có nhiều thời giờ cầu nguyện nhiều hơn, dâng nhiều hy sinh, hãm mình hơn, và tiết kiệm trong việc tiêu pha để dành dụm tiền bạc giúp đỡ những người đang cần được giúp đỡ. Đặc biệt trong cuộc lạc quyên giúp đỡ các nạn nhân động đất tại Haiti vừa qua, chúng ta đã thật sự quảng đại đóng góp qua các tổ chức Cứu Trợ Công Giáo, số tiền đã lên tới nhiều triệu Mỹ Kim. 

  

Xin Chúa chúc lành cho mọi người chúng ta trong Mùa Chay Thánh này. Xin Chúa chúc lành cho Giáo Hội toàn cầu, đặc biệt cho các nơi đang bị bách hại như ở Việt Nam, và nhiều nơi trên thế giới. Xin Mẹ Maria, các Thánh Tử Đạo Việt Nam và các Thánh chuyển cầu cho chúng ta. 

Lm. Anphong Trần Đức Phương 

CHÚA MUỐN HIỂN DUNG KHUÔN MẶT NÀO?

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Trên núi Ta-bo đức Giê-su đã hiển dung trước mặt ba môn đệ được chọn lọc. Và khuôn mặt hiển dung của Ngài thật rất ‘Cựu ước’, vì các môn đệ đều theo đạo Do Thái mà. Một Thiên Chúa Cựu ước phải có dung mạo uy nghi sáng láng, thân thể Ngài phải tỏa chiếu hào quang. Và để nhấn mạnh nội dung Cựu ước, có cả hai nhân vật tiêu biểu là Mô-sê và Ê-li-a tới đàm đạo với Ngài. Nhưng hình như khuôn mặt Cựu ước đó không phải là điều Đức Giê-su muốn trình bày, cho dầu các môn đệ Do Thái thì lại rất muốn duy trì nó. “Thưa thày, chúng con ở đây, thật là hay. Chúng con xin dựng ba cái lều”.
Biến cố hiển dung được cả ba phúc âm nhất lãm trình bày với một chút khác biệt nhưng nội dung căn bản thì như nhau. Nội dung đó là: sự kiện Ta-bo không phải là trung tâm. Nó chỉ là tiền đề cho một hiển dung quan trọng hơn sẽ xảy ra sau này. Quả thực cả ba trình thuật đều khởi đầu bằng một xác định thời gian liên quan tới một lời công bố. Thời gian đó là 06 ngày theo Mat-thêu và Mac-cô, hay khoảng 08 ngày theo Lu-ca, ‘sau khi nói những lời ấy’. Lời xác định là: “Con Người phải chịu đau khổ nhiều, bị các kỳ mục, thượng tế cùng kinh sư loại bỏ, bị giết chết, và ngày thứ ba sẽ trỗi dậy.” 
Lời công bố không hướng tới hiển dung, ngược lại là đàng khác, hiển dung giải thích ý nghĩa của lời công bố. Sự chết và phục sinh của Đức Giê-su mới chính là diện mạo, là vinh quang đích thực của Thiên Chúa, một diện mạo và vinh quang mà sự sáng láng chói lọi bên ngoài chỉ là hình ảnh cho dễ hiểu. “Hai vị hiện ra, rạng ngời vinh hiển, và nói về cuộc xuất hành mà Người sắp hoàn thành tại Giê-ru-sa-lem”. Cuộc xuất hành được đề cập tới đó, là cái ‘chết và phục sinh của đức Giê-su’, chính là cao điểm trong lịch sử Thiên Chúa biểu lộ dung mạo đích thực của Ngài: một Thiên Chúa cứu độ, Thiên Chúa xót thương con người tội lỗi. Đức Ki-tô gọi đó là giờ phút tôn vinh: “Đã đến giờ Con Người được tôn vinh” Ga 12,23. Và không phải tôn vinh bản thân Ngài, mà là tôn vinh Cha: Bấy giờ có tiếng từ trời vọng xuống: “Ta đã tôn vinh Danh Ta, Ta sẽ còn tôn vinh nữa!” Ga 12,28. 
Tuy nhiên hiển dung của lòng thương xót cứu độ mà Thiên Chúa biểu lộ qua thập giá và phục sinh của Đức Ki-tô Giê-su thì chỉ có con mắt đức tin mới chiêm ngắm được. Phê-rô đã từng ngây ngất trước vinh quang của Ta-bo bao nhiêu, thì lại càng bị vấp phạm trước vinh quang của thập giá bấy nhiêu: “Xin Thiên Chúa thương đừng để Thày gặp phải chuyện ấy!” Mt 17,22. Còn các môn đệ khác, thì cả khi đức Giê-su tiên báo cuộc thương khó của Ngài tới lần thứ ba, “các ông không hiểu gì cả; đối với các ông, lời ấy còn bí ẩn, nên các ông không rõ những điều Người nói” Lc 18,31-34
Như vậy, cho dầu Lời Chúa có trình bày quang cảnh hoành tráng của cuộc hiển dung trên đỉnh Ta-bo, ta không được dừng lại ở đó. Cặp mắt của Ki-tô hữu phải hướng về đỉnh Cal-vê hơn là Ta-bo, vì trên Cal-vê Thiên Chúa mới thật sự biểu lộ dung mạo đích thực của Ngài: một khuôn mặt đầy nhân ái cứu độ. Dừng lại mãi và dựng ba lều trên Ta-bo là một cám dỗ, nếu không nói là phản bội niềm tin đích thực. “Đức Giê-su truyền cho các ông không được kể lại cho ai nghe những điều vừa thấy, trước khi Con Người từ cõi chết sống lại.” Mc 9,9
Mùa chay thánh là thời gian để khám phá, chiêm ngắm và đi vào vinh quang đích thực của thập giá. Hiển dung Ta-bo không phải là đích đến, mà chỉ là bước đầu chập chững của niềm tin. Hội Thánh muốn dẫn mọi Ki-tô hữu đạt tới vinh quang của thập giá, chiêm ngưỡng dung mạo chói lọi của một Thiên Chúa đầy lòng xót thương mà Cựu ước đã không hề được chiêm ngắm. Cuộc hành trình đức tin này bất cứ ai cũng phải làm, bắt đầu từ Phê-rô thủ lĩnh, cho tới tất cả các môn đệ của đức Ki-tô, mọi tín hữu qua các thời đại, các linh mục và tu sĩ… và cả tôi và bạn nữa.
Lạy Chúa, con không mong được chiêm ngưỡng ‘thánh nhan vinh hiển’ của Chúa. Dung nhan Chúa mà con mong chiêm ngưỡng, bây giờ, trong giờ chết, và cho đến muôn đời, là dung nhan của thập giá nói lên Thiên Chúa yêu thương và cứu độ. Xin cho con, như Phao-lô, không muốn biết một đức Ki-tô nào khác ngoài đức Ki-tô chịu đóng đanh; không biết một dung mạo của Thiên Chúa nào khác ngoài dung mạo của Thiên Chúa từ nhân và hay thương xót. Amen 

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

CHÚA BIẾN HÌNH SÁNG LÁNG.

Chúa Nhật 2C Mùa Chay (LC 9, 28 – 36)
Chúa lên núi Tabor cầu nguyện.
Ngài biến hình xuất hiện vinh quang.
Sáng hơn mặt trời mặt trăng.
M A I S E N  với Ê L I A  quì chầu.
Có tiếng từ trời cao vọng đến.
Đây CON TA yêu mến muôn đời.

Các con hãy nghe Lời Người.
Ba Tông Đồ Chúa ghi lời sắt son.
Mùa Chay Thánh con đi tìm Chúa.
Như nai vàng tìm suối nước trong.

Chúa là cùng đích ước mong.
Chúa là Hạnh Phúc thỏa lòng khát khao.
Cuộc đời này biết bao hỷ nộ.
Bao gian lao đau khổ triền miên.
THÁNH GIÁ đón nhận trước tiên

Mai ngày sẽ được triều thiên NƯỚC TRỜI...

MATTHÊU VŨ..

VÂNG NGHE LỜI NGÀI
Chúa Nhật II / C Muà Chay 

Trước muôn vàn cạm bẫy của ác qủi
Giáo Hội luôn mời gọi Tín hữu ta
Hãy học hỏi và vâng nghe Lời Cha
Thắng cám dổ và sinh hoa kết trái

Cha truyền dạy“Hãy Vâng nghe Lời Người”
Cần hiểu ai trước khi nghe họ nói
Hiểu về Chúa cần mật thiết với Ngài
Kết hợp Ngài qua tâm tinh Cầu nguyện

Vui gặp gở lời tâm sự yêu mến
Say quyến luyến vui bày tỏ nổi lòng
Với ý nguyện sâu kín ta ước mong
Đã tin yêu ta tâm phục phó thác

Tin yêu Chúa ! nghe Lời Ngài truyền đạt
Vâng nghe Lời ta hành xử theo Ngài
Vì Ngài là Con Thiên Chúa Ngôi Hai
Ta vâng nghe bằng thể hiện lòng mến

Thánh Phalô khuyên ta tránh cám dổ
Vượt lên trên …để chiến thắng Thế gian
Tìm đến Chúa ta nỉ non kêu van
Xin Ngài thương …giúp nghị lực sinh động

Để có được hạnh phúc trong cuộc sống
Vui hiểu biết thêm Tình Chúa nhiều hơn
Với tâm tình mến yêu và Tạ ơn
Sống cộng tác vui canh tân Thế giới

Đẹp tốt nhất tăng cường Tình Liên đới
Càng tin Lời ta càng phải mến nhiều
Khi yêu rồi thể hiện tốt vì yêu
“Gương để đời Yêu ta”…Kìa Thánh giá

Cao Trí Dũng
DUNG MẠO TÌNH YÊU

Chúa Nhật II MC – C (Lc 9, 28b – 36)
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Con bước trong lạc loài,

Cám dỗ luôn gọi mời,

Thuyền đời con chơi vơi,

Nhục nhằn giữa trùng khơi,

Mặc giòng đời buông trôi.

Trong xót xa ngập tràn,

Chúa ôm con, nồng nàn,

Tỏ tình yêu vô biên,

Vực đời con đi lên,

Chấp nhận đường gian nan.

Chúa đến bên con, dung mạo Ngài sáng ngời,

Ánh sáng Tabor nơi tim Ngài bừng cháy.

Đốt cháy thân con đam mê cùng bụi đời,

Phó thác tin yêu dẫu còn nhiều chua cay.

Chúa đến bên con, xót thương ban ân tình,

Máu trái tim yêu cho con nguồn sức sống.

Hiến lễ hy sinh, Can –vê chịu khổ hình,

Dung mạo tình yêu, con sống đời Phục Sinh.
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Con bước trong ân tình,

Thánh giá cuộc đời mình,

Hành trình vui hân hoan ,

Dẫu đường đời đa đoan,

Nguyện một lòng trung trinh.

Chúa đến bên con, dung mạo Ngài sáng ngời,

Ánh sáng Tabor nơi tim Ngài bừng cháy.

Đốt cháy thân con đam mê cùng bụi đời,

Phó thác tin yêu dẫu còn nhiều chua cay.

Chúa đến bên con, xót thương ban ân tình,

Máu trái tim yêu cho con nguồn sức sống.

Hiến lễ hy sinh, Can –vê chịu khổ hình,

Dung mạo tình yêu, con sống đời Phục Sinh.

25/2/2010

M.Madalena Hoa Ngâu

NHỊP BƯỚC TÌNH YÊU

Chúa Nhật II – Mùa Chay - Năm C – 2010 – (Lc 9, 28b – 36)
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Theo Thầy lên núi nguyện cầu,

Tâm hồn rộng mở nhiệm mầu trời cao.

Lắng ghe tiếng gió thì thào,

Mắt thiu thiu ngủ chìm vào mộng mơ.

Giật mình tỉnh giấc ngẩn ngơ,

Ồ! Sao Thầy lại sáng ngời lạ chưa!!!

Áo Thầy tuyết trắng còn thua,

Dung mạo Thầy lại biến ra khác thường.

Lại cùng Hai Vị thân thương,
Chuyện trò bàn tính bước đường tương lai.

Hồn con lạc cõi thiên thai,

Lòng con phấn chấn, ngày mai sáng ngời.

Mừng thay có chốn thảnh thơi,

Ba lều dựng tạm nghỉ ngơi lưng Thầy.

“Ước gì được ở nơi đây”,

Bỗng đâu có một bóng mây bao trùm.

Lời Thiêng từ chốn không trung,

“ Nghe lời Ngài dạy, Phục tùng Ý Thiên”.
Giật mình ngơ ngác đảo điên,

Bỗng Thầy chỉ có lặng yên một mình.

Nghiêm nghị căn dặn lặng thinh,

Chớ đừng lộ ý Bóng Hình vừa xem.

Hòa mình cùng với anh em,

Đến khi Thánh Ý vẹn tròn Hiến Dâng.

Chớ đừng đắm đuối lâng lâng,

Hào quang giúp sức “Xin Vâng” vào đời

Đón nhận đau khổ người ơi!

Trời cao lên tiếng gọi mời hiến thân

Đáp tình con chẳng phân vân

Mong sao đẹp ý Chúa Xuân Vĩnh Hằng

Tabor giây phút vinh thăng

Can-vê nhịp bước đo bằng “Tình Yêu”
***
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Tabor ánh sáng mỹ miều,

Can-vê nắng đổ tiêu điều sầu thương.

Đã yêu chấp nhận đoạn trường…

A.P Mặc Trầm Cung





Số 142 Ngày 28-02-2010
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