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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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LỄ GIÁNG SINH
Bắt đầu Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Gioan (Ga 1, 1-5. 9-14).

Từ nguyên thuỷ đã có Ngôi Lời, và Ngôi Lời vẫn ở với Thiên Chúa, và Ngôi Lời vẫn là Thiên Chúa. Người vẫn ở với Thiên Chúa ngay từ nguyên thủy. 

Mọi vật đều do Người làm nên, và không có Người, thì chẳng vật chi đã được tác thành trong mọi cái đã được tác thành. Ở nơi Người vẫn có sự sống, và sự sống là sự sáng của nhân loại; sự sáng chiếu soi trong u tối, và u tối đã không tiếp nhận sự sáng. Vẫn có sự sáng thực, sự sáng soi tỏ cho hết mọi người sinh vào thế gian này. Người vẫn ở trong thế gian, và thế gian đã do Người tác tạo, và thế gian đã không nhận biết Người. 

Người đã đến nhà các gia nhân Người, và các gia nhân Người đã không tiếp nhận Người. Nhưng phàm bao nhiêu kẻ đã tiếp nhận Người, thì Người cho họ được quyền trở nên con Thiên Chúa, tức là cho những ai tin vào danh Người. Những người này không do khí huyết, không do ý muốn xác thịt, cũng không do ý muốn của đàn ông, nhưng do Thiên Chúa mà sinh ra. 

Và Ngôi Lời đã hoá thành nhục thể, và Người đã cư ngụ giữa chúng tôi, và chúng tôi đã nhìn thấy vinh quang của Người, vinh quang Người nhận được bởi Chúa Cha, như của người Con Một đầy ân sủng và chân lý. 

     Đó là lời Chúa.
LỄ THÁNH GIA
Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Matthêu (Mt 2, 13-15. 19-23).

     Khi các đạo sĩ đã đi rồi, thiên thần Chúa hiện ra với ông Giuse trong lúc ngủ và bảo ông: "Hãy thức dậy, đem Hài Nhi và mẹ Người trốn sang Ai-cập, và ở đó cho tới khi tôi báo lại ông, vì Hêrôđê sắp sửa tìm kiếm Hài Nhi để sát hại Người". Ông thức dậy, đem Hài Nhi và mẹ Người lên đường trốn sang Ai-cập đang lúc ban đêm. Ông ở lại đó cho tới khi Hêrôđê băng hà, hầu làm cho trọn điều Chúa dùng miệng tiên tri mà phán rằng: "Ta gọi con Ta ra khỏi Ai-cập". 

      Khi Hêrôđê băng hà, thì đây thiên thần Chúa hiện ra cùng Giuse trong giấc mơ bên Ai-cập và bảo: "Hãy chỗi dậy, đem Con Trẻ và mẹ Người về đất Israel, vì những kẻ tìm hại mạng sống Người đã chết". Ông liền chỗi dậy, đem Con Trẻ và mẹ Người về đất Israel. Nhưng nghe rằng Arkhêlao làm vua xứ Giuđa thay cho Hêrôđê là cha mình, thì Giuse sợ không dám về đó. Được báo trong giấc mộng, ông lánh sang địa phận xứ Galilêa, và lập cư trong thành gọi là Nadarét, để ứng nghiệm lời đã phán qua các tiên tri rằng: "Người sẽ được gọi là Nadarêô". 
     Đó là lời Chúa. 
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SUY NIỆM LỄ GIÁNG SINH
ĐÊM ÁNH SÁNG

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

Đêm Giáng sinh chìm trong lớp lớp bóng tối dày đặc. Bóng tối tự nhiên của một đêm mùa đông ảm đạm. Bóng tối cay đắng của đêm dài nô lệ khi đất nước chìm trong ách thống trị ngoại bang. Bóng tối âm thầm nhẫn nhục của những kiếp người nghèo hèn lam lũ. Bóng tối âm u trong túp lều lúc nhúc súc vật hôi tanh. Bóng tối u mê của tội lỗi nhơ nhớp.

Giữa màn đêm dày đặc, Hài nhi Giêsu xuất hiện như một làn ánh sáng rực rỡ.

Đó là ánh sáng tình yêu.

Tình yêu vốn là một ngọn lửa vừa chiếu sáng vừa sưởi ấm. Hài nhi Giêsu là kết tinh tình yêu của Thiên chúa dành cho nhân loại. Tình yêu đã đi đến tận cùng vì đã trao ban cho nhân loại món quà cao quí nhất không gì có thể so sánh được. Trao ban Đức Giêsu là cho tất cả, không còn có thể cho thêm gì nữa. Đức Giêsu là hiện thân của tình yêu Thiên Chúa đi tìm con người. Thiên Chúa đã hạ mình thẳm sâu để xuống gặp con người. Thiên Chúa đã tìm thấy con người trong những khốn cùng tột độ của nó. Thật lạ lùng, Thiên Chúa quá yêu thương đến độ kết hợp với sự khốn cùng của nhân loại. Thiên Chúa đã cưới lấy bản tính nhân loại. Bóng đêm nhân loại nhận được ánh sáng của Thiên Chúa. Bóng đêm khổ đau nhận được ánh sáng yêu thương. Ánh sáng Thiên Chúa soi sáng kiếp người tăm tối. Ánh sáng Thiên Chúa sưởi ấm cho nhân loại lạnh lẽo.

Đó là ánh sáng niềm tin.

Ánh sáng Giáng sinh chiếu toả trên những tâm hồn thiện chí. Đêm nhân gian vẫn còn mê đắm. Nhưng vẫn có những tâm hồn thiện chí tỉnh thức. Đó là những tâm hồn bé nhỏ nghèo hèn. Đó là những cuộc đời khiêm tốn sống âm thầm trong bóng tối. Đó là những người nghèo của Thiên Chúa. Đó là thánh Giuse, Đức Maria. Đó là Ba Vua. Đó là các mục đồng. Khiêm nhường nên các ngài sẵn sàng đón nhận thánh ý Thiên Chúa. Tỉnh thức nên các ngài nhạy bén đón nhận những dấu chỉ Thiên Chúa gửi đến. Thiện chí nên các ngài hăng hái lên đường ngay khi nhận được tín hiệu. Đơn sơ nên các ngài nhận được ánh sáng. Hêrôđê và Giê ru sa lem chìm trong mê đắm nên ngôi sao đã tắt. Trái lại "vinh quang của Chúa chiếu toả chung quanh các mục đồng". Và ngôi sao xuất hiện dẫn đường cho Ba Vua. Anh sáng đã bao phủ các ngài. Anh sáng đã dẫn đưa các ngài đến bên máng cỏ. Ánh sáng đã khiến các ngài nhìn thấy "một trẻ sơ sinh bọc tã, nằm trong máng cỏ" và các ngài đã tin.

Đó là ánh sáng hi vọng.

Hài nhi Giêsu là hạt giống bé bỏng Thiên Chúa gieo vào thế giới. Những tâm hồn thiện chí là mảnh đất phì nhiêu. Những người nghèo của Thiên Chúa âm thầm kiên trì chờ đợi. Những tâm hồn thiện chí như Ba Vua ngước mắt lên trời tìm kiếm. Niềm khao khát đã được đáp ứng. Đã đến mùa Thiên chúa gieo hạt. Hạt mầm thần linh gieo vào xác phàm sẽ thần hoá cả nhân loại. Hạt giống Giêsu sẽ triển nở thành cây cao bóng cả cho muôn loài trú ngụ. Mặt trời bé nhỏ Giêsu sẽ trở thành mặt trời chính ngọ soi chiếu đêm tối nhân gian. Anh bình minh Giêsu hứa hẹn một ngày mới chan hoà ánh sáng. Với Hài nhi Giêsu, một thời đại mới khởi đầu: những người bé nhỏ được nâng lên, những người nghèo hèn được kính trọng. Giêsu chính là hạt mầm hi vọng Thiên Chúa gieo vào thế giới.

Đó là ánh sáng Tin mừng.

Được thắp lửa, những tâm hồn thiện chí trở thành những ngọn đuốc, không chỉ sáng lên niềm vui, niềm tin, niềm hi vọng, mà còn chia sẻ ánh sáng với những người chung quanh. "Họ kể lại điều đã được nói với họ về Hài Nhi này". Tin mừng được loan đi. Niềm vui lan tới mọi tâm hồn. Ánh sáng bừng lên phá tan đêm tối.

Hài nhi Giêsu như mầm cây vừa nhú. Mầm cây cần bàn tay ân cần chăm bón để vươn thành cổ thụ cành lá xum xuê. Hài nhi Giêsu như ngọn nến đem ánh sáng vào đêm tối. Ngọn nến cần được nhiều bàn tay liên đới chuyền nhau cho ánh sáng lan rộng.

Xin cho con được trái tim của các mục đồng biết mở lòng ra đón nhận ánh sáng và biết đem ánh sáng của Chúa đi khắp nơi, để đêm tối trần gian được ngập tràn ánh sáng huy hoàng của Chúa.
ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt
NOEL: LỄ NHẬP CUỘC

ĐGM. Giuse Vũ Duy Thống

(NÚT VÒNG XOAY – Trg. 35)

NOEL: LỄ NHẬP CUỘC

ĐGM. Giuse Vũ Duy Thống
(NÚT VÒNG XOAY – Trg. 35)
Đi qua trường Kinh Tế Tài Chính 4 bên cạnh Đại Chủng Viện hôm qua, tình cờ nghe được mẩu đối thoại giữa mấy cô gái. Có tiếng hỏi: “Noel, bồ có đi đâu không?”. Có tiếng đáp: “Không, mình ở nhà”. Và khi tiếng đáp vừa mới dứt đã có tiếng ai đó xen vào: “Noel mà lại ở nhà à? Người ta phải ra đường chứ!”.

Vâng! Noel người ta ra đường thật. Từ Đại Chủng Viện tới đây mặc dù đường đi chỉ có mấy bước, nhưng tôi vẫn bị kẹt xe bởi những con đường lớn đều chật ních những người là người. Dường như cả thành phố đều ở trên đường. Kẻ đi người lại, đông ơi là đông. Vì thế, tiếp cận với Tin Mừng Giáng Sinh đêm nay, tôi bỗng thấy thánh Giuse và Đức Maria cũng đang ở trên đường, đường dong duổi cho cuộc đăng ký hộ khẩu kiểm tra dân số. Những điều tai nghe mắt thấy ấy đã tự nhiên gợi lên hình ảnh Noel là một lễ nhập cuộc.

1) Noel là lễ của sự nhập cuộc.

Nếu trong Mùa Vọng, tín hữu đã sống lại niềm trông mong đợi chờ Chúa của Dân thánh, lấy kinh nghiệm thao thức của họ làm kinh nghiệm thức tỉnh cho mình, và lấy tâm tình dọn dẹp đường lối của họ làm tâm tình chuẩn bị cõi lòng của mình, thì hôm nay không còn úp mở nữa, vị Thiên Chúa được trông chờ ấy chính là Thiên Chúa nhập cuộc.

Khác với lối nhìn của Cựu Ước vốn coi Thiên Chúa là “Đấng khôn tả”, nên muốn tả về Ngài người ta chỉ dám dùng đường lối phủ định nghĩa là thêm chữ “vô cùng” vào sau mỗi phẩm tính muốn dành cho Ngài. Và cũng khác với lối nhìn của ngày xa xưa vốn coi Thiên Chúa là “Đấng đáng sợ”, nếu lơ mơ đến gần Ngài sẽ phải mất mạng như chơi. Đàng này, vị Thiên Chúa được chờ mong lại đến thật sát thật gần. Người hóa thân làm người ở giữa chúng ta.

Người nhập cuộc trong lịch sử chung của toàn thể nhân loại cũng như trong lịch sử riêng của đời Người. Sự nhập cuộc ấy đã được lịch sử cắm mốc thời gian rõ ràng là “thời Hoàng đế Cêsarê Augustô” và được cấp sổ đỏ không thể chối cãi là “thành Bêlem xứ Giuđêa” như Phúc Âm ghi lại. Sự nhập cuộc ấy đã làm nên lý lịch trích ngang của Đấng Cứu Thế. Người có một gia đình, đã được cưu mang chín tháng như bất cứ ai để cuối cùng mở lòng mẹ bước ra chào đời và sống đời như bao người khác.

Thánh Kinh vẫn quen gọi đây là cuộc “Thiên Chúa viếng thăm Dân mình”, nhưng cuộc viếng thăm này lại rất đặc biệt, không chỉ diễn ra trong chốc lát, cũng không thể được lặp lại trong lần khác nữa. Người là vua vinh quang trên trời đã nhận lấy kiếp người giòn mỏng để khởi đầu sự nhập cuộc. Người là Thiên Chúa thật đã nhập thể trở nên con người thật với tiểu sử riêng rõ nét. Người là Thiên Chúa thật đã nhập thế giữa lòng thế giới với lịch sử chung nhân loại rõ ràng. Đó là sự nhập cuộc.
2) Và nhập cuộc là chấp nhận vòng quay nghiệt ngã của cuộc sống.

Trong bài đọc thứ nhất, qua lăng kính của Isaia, Thiên Chúa được xưng tụng là “Chúa hùng dũng”, thế mà Người đã hóa nên con người yếu đuối trong hình hài một thơ nhi bé bỏng.

Dẫu được gọi là “Thủ Lĩnh bình an”, nhưng chính Người khi xuống thế đã nhập cuộc vào những xáo trộn của cuộc đời, để chẳng được an thân sinh ra trong nhà của mình. Hoàng đế Rôma chỉ là thụ tạo, nhưng lại nắm quyền ra lệnh khai sổ nhân danh khiến Thủ Lĩnh đích thực là Người lại phải chịu sinh ra trên đường đăng cai hộ khẩu. Hộ khẩu dẫn tới “hậu khổ”! Người ta dòng dõi vua chúa sinh ra được bọc vải điều nơi lầu vàng gác tía giữa đông đảo kẻ hầu người hạ, còn Người lại tự nguyện sinh ra nghèo khó nơi hang đá trong máng cỏ bò lừa. Người là “Cha vạn thuở”, bản thân Người là căn nguyên vạn vật, thân thế Người là cội nguồn nhân sinh, muôn vật muôn loài đều phải nhờ Người mới có, thế mà hôm nay Người lại chịu sinh ra trong thời gian bởi một người phụ nữ với tiến trình trưởng thành tuần tự bình thường. Người là “Cố Vấn kỳ diệu”, nhưng khi sinh ra làm người hôm nay chẳng thấy Người cố vấn cho ai, mà ngược lại xem ra Người đã “cố mà vấn vào đời mình” những gì là bình thường nhất nếu không muốn nói là hèn mạt nhất của kiếp phận nghèo khổ.

Rõ ràng là Người đã nhập cuộc trong quỹ đạo của một đời người giữa những người đời. Nhập cuộc như thế cũng có nghĩa là ăn đời ở kiếp giữa đời với những hệ quả muôn thuở của cuộc đời. Nếu cuộc đời luôn bằng phẳng có lẽ đã không có kiểu nói diễn tả “bụi trần”, và nếu cuộc đời luôn hạnh phúc có lẽ cũng chẳng phải lắm điều đặt chuyện “đời là bể khổ” làm chi. Chẳng bi quan cũng thấy cuộc đời không luôn ổn định. Thế mà Chúa đã yêu thương đón lấy cuộc đời ấy, để chính khi hóa thân làm người là cùng lúc Người dấn thân vào trong những bấp bênh bồng bềnh bó buộc của cuộc sống.

3) Để cứu độ trần thế và con người.

Nếu nhập cuộc chỉ có nghĩa là hòa vào dòng chảy cuộc đời thì có lẽ chẳng có lễ Noel. Nhưng sở dĩ có lễ Noel là bởi vì Chúa nhập cuộc để cứu độ trần thế và con người.

Người nhập thế để làm gì? Thưa để đem trần thế vào lại “trật tự nguyên thủy” như nét đẹp ban sơ của trần thế ngày sáng tạo mà tội lỗi đã làm hư đi. Nên Noel còn gọi là “Ngày sáng thế mới”. Đêm Noel là đêm đất trời giao duyên trong hôn phối nhiệm mầu của ơn cứu độ.

Người nhập thể để làm gì? Thưa để đem con người về với ơn cứu độ. Người là Emmanuel của một Thiên Chúa không đến rồi đi, không ở rồi về mà là một “Thiên Chúa ở cùng chúng ta”, một Thiên Chúa đến ăn đời ở kiếp với nhân loại để nâng nhân loại lên ngang tầm với vinh quang của Người. Thảo nào, các thiên thần đã hát: “Vinh danh Thiên Chúa trên trời, bình an dưới thế cho người thiện tâm”. Và cũng chính vì thế các Giáo phụ Đông phương đã bảo: “Thiên Chúa làm người cho người được làm con Thiên Chúa”. Như vậy, Noel chính là lễ của một sự nhập cuộc tuyệt vời cũng như chữ Noel đến từ danh xưng Emmanuel đã làm nên Thánh lễ đêm nay.

Thiên Chúa nhập cuộc để đem ơn cứu độ. Đó là Tin Mừng trọng đại cho toàn dân, nên sứ điệp của đêm nay là hãy nhập cuộc cùng với Noel.

Nhập cuộc tức thời là hãy mở lòng mình ra mà đón Chúa sinh vào, và nhập cuộc dài hơi là biết sinh Chúa ra bằng một đời sống tín hữu gương mẫu. Đừng để Noel trở thành dịp phô trương đời sống hoặc phô bày đam mê như trong báo Công An tuần qua đăng tải về một Việt kiều tổ chức sinh nhật của mình một cách trụy lạc. Đừng để Noel qua đi mà lòng mình vẫn còn trĩu nặng ước muốn quyền hành hoặc tình cảm ghét ghen. Và nhập cuộc lớn hơn cả chính là biết cùng với Chúa mà cưu mang xây dựng, cảm thông nâng đỡ những anh chị em túng quẫn hoặc đau khổ vốn không thiếu trong đời, cho dẫu chính khi nhập cuộc như thế mình phải hy sinh đi theo quỹ đạo của nhập cuộc.

Noel nhập cuộc là thế, là Tin Mừng sống động, là chan hòa sự sống. Nhưng Noel bao giờ cũng là lễ của niềm vui, của bàn tay nắm lấy bàn tay, của bước chân tiếp nối bước chân dấn thân vào đời phục vụ cho hạnh phúc con người. Niềm vui và hạnh phúc là điều người ta thường cầu chúc trong đêm Noel. Chân thành kính chúc cộng đoàn một Noel tràn đầy niềm vui: thứ niềm vui cứu độ, quên mình, nhập cuộc; và hạnh phúc dẫy đầy: thứ hạnh phúc không phải chờ đến xa xôi mai hậu, nhưng đã bắt đầu đêm nay bằng cách biết tiếp nhận Chúa sinh vào và biết sinh Chúa ra trong quyết tâm nhập cuộc của mình.

ĐGM. Giuse Vũ Duy Thống

“EMMANUEL, THIÊN CHÚA Ở CÙNG CHÚNG TA”

Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

Lễ Noel là lễ của chia sẻ, lễ của bác ái. Chia sẻ không chỉ cơm bánh, gạo tiền cho anh em nghèo khó mà còn chia sẻ tình người cho anh em đang sống chung quanh chúng ta. Vì con người sống cần cơm bánh để lớn lên và cũng rất cần tình thương để tồn tại. Chính vì lẽ đó, mà khi nhập thể làm người Chúa Giêsu đã không chọn sinh ra trong cung điện nguy nga, trong hoàng thân quốc thích. Ngài đã sinh ra trong cơ hàn, trong một gia đình lao động bình thường giữa chúng sinh. Ngài còn đồng hoá mình với những con người nghèo đói cơ hàn, những con người bị ngược đãi, bị bỏ rơi. Chính Ngài đã từng nói rằng: “Hỡi những kẻ được cha Ta chúc phúc hãy vào hưởng Nước Trời là gia nghiệp đã dành sẵn cho các ngươi, vì khi ta đói, ta khát, ta trần truồng, bị bỏ rơi, tù đầy, ngược đãi các ngươi đã cho ăn, cho uống và tiếp đón ân cần”. Ngài đã đồng hoá mình với những người khổ đau để con người biết vì Ngài mà biết thương nhau, biết vì Ngài mà phục vụ lẫn nhau, biết vì Ngài mà hy sinh cho nhau, mà đón nhận lẫn nhau trong yêu thương và tha thứ.
Thế nhưng, giữa cuộc đời hôm nay vẫn còn đó những con người bị loại trừ, vẫn còn đó những ánh mắt thiếu cảm thông, những cái nhìn tẩy chay của con người dành cho nhau. Xem ra Thiên Chúa vẫn bị khước từ. Ai cũng biết rằng Thiên Chúa là Emanuel đang ở cùng chúng ta, nhưng chúng ta vẫn cố tình loại trừ lẫn nhau, vẫn đang tìm cách xua đuổi anh em của mình một cách bất khoan dung. Ai cũng biết rằng xúc phạm đến nhau là xúc phạm đến Chúa, thế nhưng, có mấy ai đã vì Chúa mà nhịn nhục lẫn nhau, đã vì Chúa mà sống khoan dung, tha thứ cho nhau. Đôi khi, chính cách đối xử bất khoan dung đó đã khiến anh em không có cơ hội để sửa đổi và làm lại cuộc đời. 

Người ta kể rằng: Trong một xóm đạo nhỏ ở một miền quê hẻo lánh, có một thanh niên nổi tiếng ăn chơi, trộm cắp được người đời đặt cho biệt hiệu: “Hiền bụi đời”. Với thành tích, trộm cắp và gây mất trật tự thôn xóm, anh đã bị tập trung cải tạo. Thời gian anh cải tạo là thời gian xóm làng bình an. Người ta cảm thấy hạnh phúc khi không có anh. Cho đến khi nghe tin Hiền bụi đời sắp trở về xóm nhỏ này sau thời gian dài trong trại giam. Người dân xem ra chẳng vui mừng mà còn lo sợ. Lâu lâu người ta lại nghe tiếng búa, tiếng đục cửa của một nhà nào đó đang sửa lại cửa nẻo để chống trộm. Hôm ấy, hắn trở với khuân mặt rạng rỡ của kẻ chuẩn bị bước vào một cuộc sống mới để cải tà quy chính, một cuộc sống lương thiện như bao người khác. Đối với hắn, dường như mọi thứ đều thay đổi trong mắt hắn. Vui vui, hắn tiến về phía Dì Năm hủ tiếu, nơi đang diễn ra câu chuyện sôi nổi của những người dân trong xóm. Nhưng rồi nụ cười của hắn chưa kịp nở đã vội tắt ngấm. Mọi người im bặt khi hắn tới. Những ánh mắt dè chừng, những nụ cười ngượng gạo, cáo lui. Không lâu sau đó, hắn lại bị bắt vì một vụ cướp của. Trong khẩu cung, hắn khai: “Vì muốn trả thù đời”.
Vâng, Hiền bụi đời đã tiếp tục cuộc sống trộm cắp vì sự loại trừ của đồng loại. Anh không được đón nhận trong cuộc đoàn. Anh bị khước từ bởi lầm lỗi quá khứ. Chính thái độ bất khoan dung của thôn xóm đã tạo nên một Hiền bụi đời để trả thù đời. 
Hôm nay ngày lễ giáng sinh, là dịp để chúng ta nhắc lại với nhau, Con Thiên Chúa đã làm người và ở giữa chúng ta. Ngài đang cần chúng ta yêu thương. Ngài đang cần chúng ta giúp đỡ. Ngài đang cần chúng ta đón nhân. Ngài đang cần chúng ta dành cho Ngài cái nôi đón nhận trong sâu thẳm lòng mình. Ngài đang cần chúng ta dành cho Ngài những cọng rơm hy sinh của nhịn nhục, của bác ái vị tha làm ấm áp lòng Ngài. Ngài đang cần chúng ta dành cho Ngài hơi ấm của tình thương chia sẻ với tấm lòng quảng đại, nhiệt thành như các mục đồng năm xưa.
Nguyện xin Đấng Emanuel chúc lành cho những nghĩa cử yêu thương của chúng ta. Nguyện xin Ngài đón nhận những hy sinh nhịn nhục  và bác ái vị tha của chúng ta dành cho nhau như là dành cho chính Ngài. Và cầu chúc cho mỗi người chúng ta biết đón nhận nhau như là đón nhận Đấng Emmanuel ở cùng chúng ta để nhờ đó mà chúng ta biết trao cho nhau những nghĩa cử ấm áp  tình người và chan hoà tình nhân ái bao dung. Amen

Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

CHÚC TỤNG CHÚA ĐÃ VIẾNG THĂM 
CỨU ĐỘ DÂN NGÀI

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Lễ Giáng Sinh tới rồi! Một mùa lễ với nhiều nội dung súc tích và phong phú: một Hài nhi Giê-su giáng sinh tại Bê-lem trong khung cảnh đơn sơ nghèo hèn, một Con Thiên Chúa mặc lấy xác phàn và đi vào kiếp sống của con người nhân loại, một Thiên Chúa khởi đầu việc thực hiện công trình cứu độ nhân loại đã ấp ủ từ lâu… Lời Chúa của 03 Thánh Lễ cử hành trong ngày mừng Chúa Giáng Sinh chính là để trình bầy cho chúng ta ba mảng tư tưởng trên, và mỗi người đều có thể chọn lấy cho mình một đề tài để suy niệm. Năm nay tôi lại muốn buông mình vào tâm tư của ngày lễ vọng (24/12) để tận hưởng cái tâm tình tuyệt vời của bài ca “Chúc Tụng” (Benedictus) tôi vẫn thường đọc lên mỗi sáng; một tâm tưởng mà, theo tôi nghĩ, phải là mục tiêu của cả ba suy niệm trên, đồng thời cũng phải trải dài suốt cả đời sống Ki-tô hữu: một tâm tình chúc tụng tạ ơn.

Da-ca-ri-a đã có cả một thời gian khá dài (09 tháng) để nghiền ngẫm về biến cố đang được khai mở, mà dầu trong tư cách là một tư tế, ông vẫn thấy mình chẳng hiểu gì. Điều quan trọng nhất đối với ông trong khoảng thời gian đó có lẽ không phải là các suy tư, học hỏi kinh thánh, lời tiên tri… nhưng là chính cảm nghiệm bản thân của một người bị câm điếc, của một tư tế bị dị nghị và gạt bỏ. Chính trong cái tâm trạng bĩ cực đó, dưới ơn soi dẫn của Thánh Thần, ông đã nghiệm ra được điều vĩ đại và trọng tâm nhất đối với lịch sử cứu độ và đối với cuộc sống riêng mình: Thiên Chúa đầy trắc ẩn khởi công thực hiện công trình cứu chuộc của Người. Việc Gio-an con ông, vị tiền hô của Người, được sinh hạ chỉ là một dấu khởi đầu, là hừng đông báo trước. Chính vỉ thế mà, với việc Gio-an chào đời, vừa lúc miệng lưỡi ông mở ra, ông nói được, và lập tức cất tiếng chúc tụng Thiên Chúa.
Và lời chúc tụng (benedictus) thật kỳ diệu: nó khác xa Bài Ca Chiến Thắng mà Mô-sê cùng với con cái It-ra-en cất lên sau khi đã vượt qua biển đỏ và tận mắt chứng kiến việc Gia-vê giải thoát khỏi ách thống trị của Pha-ra-ô đầy sức mạnh (xem Xh 15, 1-20). Ở đây, một hình ảnh Thiên Chúa duy nhất được phác họa: ‘đầy tình xót thương, đầy lòng trắc ẩn…’ qua nhiều đường nét là một chuỗi các hành động khác nhau: 
· Viếng thăm cứu chuộc dân Người
· Cho xuất hiện vị Cứu Tinh quyền thế để giúp ta
· Cứu ta thoát khỏi địch thù
· Trọn bề nhân nghĩa với tổ tiên
· Giải phóng ta khỏi tay địch thù
· Cho ta chẳng còn sợ hãi
· Cứu độ và tha thứ hết mọi tội khiên
· Viếng thăm ta
· Soi sáng những ai ngồi nơi tăm tối
· Dẫn ta bước vào đường nẻo bình an.
Đối với Da-ca-ri-a, một kỷ nguyên mới đang được khai mở: kỷ nguyên Tân Ước của một Thiên Chúa đầy lòng từ nhân, kỷ nguyên trong đó chúc tụng sẽ là công việc chính yếu cần làm.
Lễ Giáng Sinh tôi mừng sẽ chẳng có giá trị gì nếu không có lời chúc tụng. Và lời chúc tụng chân chính nhất không chỉ là hòa mình với toàn thể nhân loại hay Giáo Hội (có vẻ tham gia một lễ hội), nhưng phải là lời chúc tụng xuất phát từ chính thân phận sống cụ thể của chính cá nhân tôi, với tất cả các ưu khuyết, các lầm lỗi, yếu đuối và đổ vỡ. Chỉ có như thế Giáng Sinh mới trở thành một bài ca Tạ Ơn cho riêng tôi, một bài ca gắn liền không ngơi với niềm tin của tôi!
Lạy Chúa Hài Nhi, quỳ bên máng cỏ Chúa, con muốn chiểm ngắm Chúa, đống thời chiêm ngắm chính con. Càng ngắm nhìn Chúa con lại thấy cần phải thẳng thắn nhìn sâu vào con người con. Con không thể hiểu được ý nghĩa Chúa Giáng Sinh nếu con không nhận ra sự thấp hèn của mỉnh. Chúa làm người để con được làm người, dẫu trong tất cả yếu đuối và giới hạn, không hề mạc cảm tự ti, nhưng luôn biết dâng lời ngợi khen chúc tụng. Amen

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
CÁCH XẾP ĐẶT CỦA THIÊN CHÚA…

JKN

Câu hỏi gợi ý: 

1. Nếu bạn khám phá ra cha bạn - một người rất giàu có - đã xếp đặt để mẹ bạn sinh bạn ra trong một chuồng bò hay chuồng heo của nhà ai đó, bạn sẽ nghĩ thế nào về cha của bạn? Bạn lý giải thế nào về việc Thiên Chúa đã quan phòng để Đức Giê-su, Con Ngài, ra chào đời trong một chuồng bò?

2. Đặt mình vào địa vị của Đức Ma-ri-a và thánh Giu-se, bạn sẽ nghĩ và nói thế nào về Thiên Chúa khi hai Ngài phải rời Na-da-rét vào Bê-lem, không tìm được chỗ trọ, và phải sinh con trong chuồng bò?

3. Tại sao Thiên Chúa lại để cho Đức Giê-su phải chịu đau khổ, nhục nhã từ khi sinh ra đến lúc chết? Thiên Chúa ghét và muốn hành hạ Con của Ngài chăng? Nếu không, phải lý giải thế nào về sự kiện ấy?

Chia Sẻ

1. Con Thiên Chúa cao sang lại sinh ra trong cảnh tột hèn kém

Chúng ta thử tưởng tượng xem một vị hoàng đế trần gian nếu biết trước đứa con mình sinh ra sẽ là vị cứu tinh của trần gian, thì hoàng đế ấy sẽ chuẩn bị cho người con ấy chào đời như thế nào? Chắc chắn ông sẽ chuẩn bị cho con mình một nơi thật xứng đáng, với quần áo, tã lót, chăn mền... thật sang trọng. Và cũng tạo những điều kiện thuận lợi nhất cho người mẹ sẽ sinh ra con mình. Chính vì tưởng rằng Thiên Chúa trên trời cũng suy nghĩ như mình, nên người Do Thái thời Đức Giê-su đã tưởng Đấng Cứu Thế sẽ phải sinh ra trong cung vàng điện ngọc. Nhưng họ không ngờ Thiên Chúa suy nghĩ khác hẳn với cách nghĩ của họ! 

Theo Tin Mừng, Đức Giê-su đã sinh ra trong hang bò lừa. Đã là chỗ nuôi và chứa sức vật đương nhiên phải hôi tanh và bẩn thỉu. Chắc chắn Giu-se và Ma-ri-a phải hết sức ngỡ ngàng khi thấy Thiên Chúa đối xử với mình, nhất là với Đấng Cứu Thế hài nhi như vậy! Nhục nhã thay cho Đấng Cứu Thế! Bất kỳ ai biết mình chào đời trong một chỗ tối tăm và nhục nhã tận cùng như thế đều không tránh được mặc cảm cho rằng cuộc đời mình cũng sẽ tối tăm và nhục nhã như thế!? Trước sự thật phũ phàng trước mắt, chắc hẳn phải có lúc hai ông bà nghi ngờ rằng: liệu lời thiên sứ nói với mình về đứa trẻ mình sinh ra có thật hay không? Nghi ngờ để rồi lại tự nhủ, tự an ủi, tự tìm lấy lý do để cố mà tin cho vững hơn! Thực tế thật phũ phàng, nhưng đó lại chính là thánh ý của Thiên Chúa. Muốn cứu thế giới khỏi những nhơ nhớp của tội lỗi, Con của Ngài cũng phải nhập thể từ chốn nhơ nhớp nhất của trần thế! Muốn đưa con người lên thật cao, Thiên Chúa nhập thể phải xuống cho thật thấp, thấp đến tận cùng!

2. Cách xếp đặt của Thiên Chúa… thật hết sức nghịch lý!

Thật là nghịch lý và không thể hiểu nổi cách Thiên Chúa đối xử với người Con độc nhất và hết sức yêu quí của Ngài, và với hai người đặc biệt mà Ngài chọn để hạ sinh, bảo vệ và nuôi dưỡng người Con ấy! Giu-se và Ma-ri-a đang sống yên lành tại Na-da-rét, những tưởng đứa con trong bụng nàng sẽ ra đời tại nhà mình ở làng ấy. Chắc hẳn chàng và nàng đã mua sắm đồ này vật nọ để chuẩn bị cho xứng đáng với chức vị cao cả của đứa bé sắp chào đời! Nào ngờ chiếu chỉ kiểm tra dân số của Hoàng Đế Rô-ma đã đảo lộn tất cả, đã đẩy đôi trai gái đức hạnh - chỉ biết nghĩ đến thánh ý Thiên Chúa - vào một cuộc phiêu lưu bất ngờ đầy gian khổ! 

Từ làng Na-da-rét vùng Ga-li-lê thuộc miền Bắc Do Thái, chàng và nàng phải vượt qua vùng Sa-ma-ri đầy đồi núi của miền Trung để về tận làng Bêlem vùng Giuđê thuộc miền Nam Do Thái. Đường chim bay đo theo tỷ lệ xích trên bản đồ cũng phải là 120 cây số, đường ngòng ngoèo trong thực tế hẳn phải trên 150 cây. Thời ấy có lẽ hai người phải dùng một con la để di chuyển. Hành trình chắc chắn vất vả! Điều nghịch lý nhất nằm ở chỗ Thiên Chúa lại quan phòng cho ngày phải di chuyển ấy xảy ra khi Ma-ri-a mang thai đến thời kỳ sinh nở. Sau một hành trình vất vả như thế, khi tới nơi những tưởng Thiên Chúa sẽ dành cho Con của Ngài một chỗ để sinh nở tương đối xứng đáng, nhưng khốn thay... tất cả mọi người mọi nơi đều từ chối! Nếu hai ông bà có tiền, chắc hẳn không đến nỗi! Chưa sinh ra, Ngôi Hai Thiên Chúa nhập thể đã phải đối diện với sự ích kỷ và tính coi trọng tiền bạc hơn tình nghĩa của con người! Không kiếm được chỗ để trọ và sinh con, hai ông bà đành trọ và sinh con trong chuồng súc vật!

Kết quả của những nghịch lý ấy là gì? ai phải khổ đây? Cả gia đình gồm 3 người Giu-se, Ma-ri-a và Giê-su là khổ nhất. Phải chăng Thiên Chúa ghét và muốn đày đọa gia đình này? Chắc chắn không phải! - Có thể nói đây là gia đình quan trọng nhất, được Thiên Chúa quan tâm, ưu ái đặc biệt nhất! Vì thế, nếu đã xảy ra như vậy - đương nhiên là do sự quan phòng vô cùng khôn ngoan của Thiên Chúa - thì ắt hẳn đây phải là cách có lợi nhất cho đại cuộc cứu chuộc nhân loại. Như vậy, vì đại cuộc, Thiên Chúa buộc những “người của Ngài” phải hy sinh, phải chấp nhận nhục nhã, đau khổ hơn những người khác. Nhưng bù lại, Ngài sẽ ân thưởng cho “người của Ngài” vinh quang, hạnh phúc cao quí nhất! 

3. Nghịch lý... nhưng lại rất hợp lý và khôn ngoan

Như vậy ta thấy Thiên Chúa coi hạnh phúc hay đau khổ, vinh quang hay nhục nhã chóng qua trong hiện tại không quan trọng bằng hạnh phúc hay đau khổ, vinh quang hay nhục nhã lâu dài trong tương lai. Nếu phải chịu khổ hay chịu nhục một chút trong hiện tại để rồi được hạnh phúc hay vinh quang lâu dài trong tương lai, thì ai khôn ngoan cũng đều sẵn sàng chấp nhận. Còn nếu được hưởng hạnh phúc hay vinh quang thật ngắn ngủi trong hiện tại để rồi phải chịu đau khổ và nhục nhã lâu dài trong tương lai, thì chỉ có người ngu mới chấp nhận! Những cha mẹ thật sự yêu thương con cái sẵn sàng chọn lựa để con cái mình phải đau khổ hay chịu nhục nhã một chút hầu về sau chúng được hạnh phúc và vinh quang lâu dài. Bạn chưa tin ư? Này nhé, giả như bạn phải chọn lựa cho bạn hoặc cho con cái bạn giữa ba khả thể sau đây, thì bạn chọn khả thể nào: một là đau khổ hiện tại 1 mà hạnh phúc tương lai 10, hai là đau khổ hiện tại 2 mà hạnh phúc tương lai 100, và ba là đau khổ hiện tại 3 mà hạnh phúc tương lai 1.000? Chắc chắn bạn sẽ chọn khả thể thứ ba. Thiên Chúa cũng chọn lựa cho những người Ngài đặc biệt yêu thương tương tự như vậy. Chính vì thế, Ngài sẵn sàng để Đức Giê-su, Người Con độc nhất mà Ngài yêu quý nhất phải chịu đau khổ và nhục nhã ngay từ khi chào đời đến giây phút cuối cùng của cuộc đời để cứu chuộc nhân loại, hầu cuối cùng, trong vĩnh cửu, Đức Giê-su trở thành người hạnh phúc và vinh quang nhất không ai sánh bằng!

Nếu ta biết nhìn bằng con mắt đức tin và khôn ngoan như thế, thì việc Đức Giê-su phải chịu đau khổ và nhục nhã từ khi sinh ra cho đến hết cuộc đời sẽ trở thành một sự kiện bảo đảm, một căn cứ để hy vọng, và một niềm an ủi lớn lao cho ta khi ta gặp phải những đau khổ lớn lao trong cuộc đời. Khi Thiên Chúa dành cho chúng ta đau khổ hay nhục nhã trong hiện tại, thì điều đó không có nghĩa là Ngài ghét bỏ ta. Trái lại có thể là Ngài đang dành cho ta một ưu đãi, một sự yêu thương đặc biệt mà ta có quyền chấp nhận hay từ chối. Nếu tự nguyện chấp nhận thì hạnh phúc và vinh quang của ta sẽ rất lớn, và lớn thế nào tùy thuộc vào chất lượng sự tự nguyện của ta và mức độ đau khổ ta sẵn sàng đón nhận. Nếu từ chối, ta sẽ bỏ lỡ một cơ hội quí báu mà Thiên Chúa vì yêu thương đã dành cho ta, vì “những đau khổ chúng ta chịu bây giờ sánh sao được với vinh quang mà Thiên Chúa sẽ mặc khải nơi chúng ta!” (Rm 8,18).

Vậy, người thường hay kẻ không tin kêu ca về nghịch cảnh, về đau khổ mình phải chịu thì không có gì là lạ. Nhưng người Ki-tô hữu, người mang danh theo Chúa, người có lý tưởng tông đồ, người được Chúa chọn, được mang danh là “người của Ngài”, mà lại than vãn khi gặp nghịch cảnh thì quả là... vẫn còn sống theo tính xác thịt, như thánh Phao-lô đã phiền trách: “Tôi không thể nói với anh em như với những con người sống theo Thần Khí, nhưng như với những con người sống theo tính xác thịt, như với những trẻ nhỏ trong Đức Ki-tô. Tôi đã cho anh em uống sữa chứ không cho dùng thức ăn, vì anh em chưa chịu nổi. Nhưng bây giờ anh em cũng vẫn còn không chịu nổi, vì anh em còn là những con người sống theo tính xác thịt” (1Cr 3,1-3).

Cầu nguyện

Lạy Cha, Đức Giê-su sinh ra thật nhục nhã và sống một cuộc đời đầy đau khổ, nhưng đã sống lại trong vinh quang và trở thành Chúa Tể trời đất. Qua sự việc ấy con mới hiểu được giá trị của đau khổ. Đúng lý ra khi gặp đau khổ, nhục nhã, trái ý… con phải vui mừng vì biết khi cho phép xảy ra như vậy là Cha thương con cùng một cách như Cha đã từng thương Đức Giê-su và bao vị thánh của Cha. Đúng ra con nên nói “con được đau khổ” chứ không phải “con bị đau khổ”!
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GƯƠNG GIA ĐÌNH HẠNH PHÚC

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt
Ngày lễ Thánh Gia là ngày lễ của các gia đình. Để làm khuôn mẫu cho các gia đình, ta tưởng Giáo Hội sẽ đưa ra hình ảnh một gia đình đầm ấm, vợ chồng con cái sum họp quanh bàn ăn, quanh chiếc ti vi. Hoặc chí ít cũng là cảnh thánh Giuse làm thợ mộc với sự giúp đỡ của Chúa Giêsu. Bên cạnh là Đức Maria đang ngồi khâu vá hoặc nấu nướng. Nhưng không, Giáo Hội mời gọi ta chiêm ngắm cảnh Thánh Gia chạy trốn bạo vương Hêrôđê giữa đêm hôm khuya khoắt.

Thánh Gia đã biết đến những hiểm nguy đe dọa hạnh phúc gia đình. Nhưng các Ngài đã biết cách gìn giữ gia đình bình an qua cơn dông tố. Các bài sách thánh đặc biệt bài Tin Mừng hôm nay trình bày cho ta những bí quyết mà Thánh Gia sử dụng để giữ được hạnh phúc gia đình.

Bí quyết thứ nhất đó là vâng nghe Lời Chúa. Thánh Giuse vâng lệnh Chúa truyền một cách mau mắn và tuyệt đối. Dù lệnh truyền ban ra giữa đêm khuya, Ngài thức giấc thi hành tức khắc. Dù lệnh truyền rất khó khăn Ngài vẫn mau mắn vâng lời. Đức Maria và Chúa Giêsu cũng có một thái độ vâng phục tuyệt đối như thế. Thánh ý Thiên Chúa luôn luôn là mệnh lệnh tuyệt đối. Lời Chúa dạy luôn luôn là kim chỉ nam. Thiên Chúa chính là người điều khiển gia đình các Ngài. Vì thế, dù gặp nhiều gian nan thử thách, gia đình các Ngài vẫn giữ được hạnh phúc.

Bí quyết thứ hai đó là coi con cái là vốn quý nhất. Con cái là vốn quý nhất nên các Ngài đã đem hết sức lực ra bảo vệ. Khi có những nguy cơ đe dọa, các Ngài đem con cái chạy trốn tránh xa. Vì con cái là vốn quý nhất, nên các Ngài sẵn sàng hy sinh tất cả: thời giờ, nhà cửa, tài sản, nghề nghiệp và công việc làm ăn, mong đem con cái đến nơi an toàn. Vì con cái là vốn quý nhất, nên các Ngài không ngần ngại nâng niu phục vụ. Hình ảnh thánh Giuse đi bộ dắt lừa cho Chúa Giêsu và Đức Maria là hình ảnh của một người chủ gia đình hết lòng nâng niu phục vụ vợ con. Vì con cái là vốn quý nhất, nên các Đức Maria đã dõi theo con đến cùng, nhẫn nhục đứng bên thập giá chia sớt đau khổ với con.

Bí quyết thứ ba đó là con cái luôn hiếu thảo với cha mẹ. Chúa Giêsu là một người con hiếu thảo. Tin Mừng tóm tắt cuộc sống thơ ấu của Người bằng một câu ngắn gọn: “Sau đó Người đi xuống cùng với cha mẹ trở về Nadarét và hằng vâng phục các Ngài” (Lc 2,51). Sự hiếu thảo của Chúa Giêsu được thấy trong tiệc cưới Cana. Khi đám cưới thiếu rượu, Đức Maria xin Người giúp. Tuy chưa đến thời điểm, nhưng Chúa Giêsu vẫn làm phép lạ cho nước biến thành rượu để giúp đám cưới theo yêu cầu của Mẹ. Cảm động hơn hết là giây phút cuối đời, khi bị treo trên thập giá, Chúa Giêsu vẫn quan tâm đến Mẹ nên đã gửi gấm nhờ thánh Gioan, môn đệ yêu quý, chăm sóc Mẹ.

Ngày nay, nhiều gia đình đang trong tình trạng báo động. Từ thời mở cửa, gia đình Việt Nam đã biến chuyển mãnh liệt theo chiều hướng nguy hiểm. Số cặp vợ chồng ly dị tăng nhanh một cách đáng sợ. Con cái không còn vâng lời cha mẹ như xưa. Theo đà tiến triển kinh tế, nhiều gia đình trở nên giàu có hơn, nhưng con cái lại bỏ bê học hành, lao vào con đường ăn chơi, vướng vào tệ nạn xã hội, làm cho cha mẹ buồn lòng, gia đình tan nát.
Để bảo vệ gia đình trước làn sóng văn minh vật chất, hưởng thụ và cá nhân chủ nghĩa, ta hãy học hỏi mẫu gương Thánh Gia.

Trước hết, cha mẹ phải coi con cái là vốn quý nhất Chúa ban cho gia đình. Vốn này cần được quan tâm chăm sóc không phải chỉ bằng tiền bạc, phương tiện vật chất mà quan trọng hơn, bằng tình thương, sự săn sóc, dạy dỗ uốn nắn ngay từ khi còn thơ, sự hiểu biết, cảm thông khi đến tuổi trưởng thành. Dù thành công trong xã hội mà con cái hư hỏng thì vẫn là thất bại cả cuộc đời. Vì thế, phải bảo vệ con cái khỏi các bạo vương Hêrôđê thời đại. Đó là sách báo phim ảnh xấu. Đó là bạn bè xấu. Đó là tệ nạn xì ke ma túy. Nếu cần phải đem con cái trốn chạy khỏi nanh vuốt của bạo vương, tìm nơi an toàn để cho con cái sinh sống, ăn học và giữ được đạo đức.

Đáp lại, con cái phải có lòng hiếu thảo với cha mẹ. Hiếu thảo vừa là một đức tính của người có lương tri vừa là một thái độ khôn ngoan của người khiêm tốn. Có lương tri và có sự khôn ngoan, người trẻ mới tiến xa và trở nên hữu ích cho xã hội.

Sau cùng, cả gia đình phải sống theo Lời Chúa dạy. Lời Chúa là nền tảng của gia đình. Sống theo Lời Chúa là xây dựng gia đình trên nền đá vững chắc. Gia đình sống theo Lời Chúa sẽ vững vàng qua mọi bão lốc thời đại.

Gia đình Công Giáo sống theo Lời Chúa không những giữ được hạnh phúc cho gia đình mà còn đóng góp vào việc xây dựng xã hội trong hoàn cảnh đạo đức đang xuống cấp hiện nay.
Lạy Thánh Gia, xin giúp gia đình chúng con sống theo gương lành của các Ngài. Amen.

KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG
1) Đâu là những nguy cơ đang đe dọa hạnh phúc gia đình hiện nay?

2) Thế nào là một gia đình gương mẫu?

3) Gia đình bạn quyết tâm làm gì trong tuần này để noi gương Thánh Gia?
ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

HÀI NHI GIÊSU VẪN ĐANG BỊ BÁCH HẠI

PM. Cao Huy Hoàng

Tin Mừng Lễ Thánh Gia: Thánh Giuse đem Chúa Giêsu và Mẹ Người trốn sang Ai cập, hầu tránh được cơn sát hại bạo tàn của Herode.

Thánh Giuse đang chu toàn nhiệm vụ của một người con đối với Thiên Chúa là Cha. Bởi Thánh Giuse đã nhận sứ mệnh bảo dưỡng Chúa Giêsu và Mẹ Người.

Có thể Thánh Giuse chưa hề đọc sách Huấn Ca 3,3-7.14-17a, nhưng những gì Ngài thực hiện trong trích đoạn Tin mừng hôm nay, hoàn toàn phù hợp với nội dung sách Huấn Ca dạy: “ Ai thờ cha thì bù đắp lỗi lầm, ai kính mẹ thì tích trữ kho báu. Ai thờ cha sẽ được vui mừng vì con cái, khi cầu nguyện, họ sẽ được lắng nghe. Ai tôn vinh cha sẽ được trường thọ, ai vâng lệnh Đức Chúa sẽ làm cho mẹ an lòng. Lòng hiếu nghĩa đối với cha mẹ sẽ không bị quên lãng, và sẽ đền bù tội lỗi cho con”. (Hc 3, 3-6, 14).
Việc Thánh Giuse vâng lời Thiên Chúa bão dưỡng Hài Nhi và Mẹ Người khỏi âm mưu sát hại của Herode là việc Thánh Giuse đang tôn thờ Thiên Chúa để bù đắp lỗi lầm cho chúng ta. Ngài yêu kính Thiên Chúa để tích trữ kho báu cho chúng ta. Ngài nhận được vui mừng nơi niềm kính yêu của những người tin vào Chúa Giêsu Kitô. Ngài được trường thọ trong Nước Thiên Chúa. Ngài vâng lệnh Chúa Cha làm cho Ba Ngôi Thiên Chúa an lòng….. 

Và cũng vậy, tình yêu của Thánh Giuse, Mẹ Maria, và Chúa Giêsu trong trình thuật Tin Mừng có thể đã được tóm gọn trong lời  khuyên dạy của Thánh Phaolô “Trên hết mọi đức tính, anh em phải có lòng bác ái: đó là mối dây liên kết tuyệt hảo. Người làm vợ hãy phục tùng chồng, như thế mới xứng đáng là người thuộc về Chúa. Người làm chồng hãy yêu thương chứ đừng cay nghiệt với vợ. Kẻ làm con hãy vâng lời cha mẹ trong mọi sự, vì đó là điều đẹp lòng Chúa”. (Cl, 3, 14,18-20)

Nội dung của Tin Mừng ngày lễ Thánh Gia đang gửi cho các Gia Đình Công Giáo một thông điệp khẩn cấp: Hãy bảo vệ những Chúa Giêsu trong gia đình, để Chúa Giêsu được sống và lớn lên mạnh khỏe mà chu toàn sứ vụ Thiên Chúa giao phó.

Gọi là khẩn cấp, và khẩn cấp nhất tại Việt nam, vì những Chúa Giêsu Việt Nam đang bị sát hại bằng đủ cách, mà những người làm cha mẹ, những người có trách nhiệm có khi không ngộ ra được những âm mưu thủ đoạn ngọt ngào, tinh vi của Herode thời nay.  Herode thời nay không chỉ là một nhà cầm quyền như Herode thời Chúa Giêsu, mà còn có thể là chính tôi, chính bạn, chính chúng ta, những người tưởng như là đang nhận lãnh sứ vụ bão dưỡng Chúa Giêsu được sống trong đời mình, trong giáo hội của mình. Chính chúng ta, không chấp nhận nhỏ lại, để Chúa Giêsu được lớn lên, hoặc không chấp nhận gian khổ để bảo vệ Chúa Giêsu và chân lý của Ngài, hoặc là càng không chấp nhận chết để Chúa Giêsu được sống. Ngược lại, dành quyền sống an nhàn thư thái cho mình, để mặc Chúa Giêsu cho Herode sát hại.

Tin Mừng lễ Thánh Gia không chỉ là thông điệp cho những người làm cha mẹ trong gia đình mà còn là bức thông điệp khẩn cấp cho những người có trách nhiệm bão dưỡng Chúa Giêsu được sống khỏe và thực hiện kế hoạch cứu thế của Người, trong Giáo Hội.

Với tư cách là Kitô hữu giáo dân, chúng ta chỉ dám nhìn lại cuộc sống của các giáo dân hôm nay, và đặt ngay câu hỏi: Chúa Giêsu có hiện diện trong nhà mình không và có mạnh khỏe không, có lớn lên không? Hay là, bị Herode giết hại cùng với những trẻ sơ sinh kia rồi?

Một thế hệ trẻ đang xa lạ với Tin mừng, có phải là trách nhiệm của những người làm cha mẹ không? Những chú bé Giêsu đang tham dự những giờ học giáo lý, được khoán trắng cho các giáo lý viên. Các em tham dự những lớp Giáo Lý từ sơ cấp đến căn bản, rồi lớp vào đời, thế là tốt rồi. Sau đó, chúng thế nào, cha mẹ không mấy quan tâm nữa vì chúng đã tốt nghiệp. 

Nhưng được như thế thì cũng đã là đáng mừng. Còn biết bao nhiêu em không được học Giáo Lý. Có em, đến lúc lập gia đình mới học vội học vàng vài tháng để được lãnh một lần hai ba bốn bí tích: Giải tội, Thêm sức, Mình Thánh Chúa rồi Hôn Phối. Tại sao vậy?

Có phải vì Cha Mẹ quá lo toan chuyện kinh tế mà không có thời gian lo bồi dưỡng đức tin cho con cái chăng? Tôi nghĩ không phải lý do đó, mà do một nguyên nhân khác: chính Cha Mẹ cũng để Chúa Giêsu trong lòng mình ốm yếu đến èo uột rồi tắt thở từ hồi nào rồi!

Tôi đã từng chứng kiến cảnh người chồng đánh đập, cấm đoán vợ tham gia sinh hoạt ca đoàn, bà mẹ công giáo, hay bất kỳ một sinh hoạt, một công tác nào trong Giáo xứ. Và cũng không thiếu những bà vợ đay nghiến chồng “chuyện tiền bạc, nhà cửa, con cái học hành ông không lo, ông cứ lo ba chuyện bao đồng thăm người nầy, khuyên người nọ, giữ kẻ liệt ông này, viếng xác bà kia, ông cha gọi đâu có đó… còn tui, tiền đâu mà nuôi ông ăn rồi làm chuyện thiên hạ vậy?”

Tôi còn nhớ câu chuyện của em học sinh Giáo Lý tên là Duy (xin được miễn tiết lộ địa chỉ). Giáo Lý Viên của em thường hay buồn về em vì em không thuộc bài. Mỗi lần khảo bài, em chỉ đứng khóc. Một lần, cô gạn hỏi em tại sao, em trả lời: “Ba em đạo theo. Nhà em sống với Bà Nội. Mỗi lần lấy sách Giáo Lý ra học, bà nội bảo: “mày cất cái đó đi, nhà tao không có cái đạo nớ”. (Được biết, Mẹ của Duy mới mất cách đây vài tháng vì bạo bệnh. Duy phải bỏ học ở trường. Việc học giáo lý và giữ đạo còn khó khăn hơn).

Ấy là chuyện của người chưa biết Chúa. Còn chúng ta, những cha mẹ công giáo, lẽ nào cũng bảo con “mầy cất cái đó đi” sao? Vậy mà, cũng không thiếu những trường hợp “mầy cất cái đó đi” làm đau lòng Chúa Giêsu biết chừng nào: 

· Không cho con học Giáo Lý 

· Không làm gương sáng cho con trong đời sống đức tin 

· Để mặc con kết bạn kết bè xấu

· Không quản lý được giờ giấc, sinh hoạt và các tương quan của con

· Không tư vấn cho con trong việc lập gia đình theo đúng luật hôn nhân công giáo

· Không an ủi, khuyên bảo con lại còn xúi giục con phá thai, ly thân, ly dị, tái hôn không đúng luật Giáo Hội….

…….

Như thế là chúng ta đã không những không chu toàn bổn phận bão dưỡng những Chúa Giêsu trong nhà chúng ta, mà còn lại tiếp tay với Herode để sát hại Con Trẻ.

Tin mừng hôm nay: Thánh Giuse đem Chúa Giêsu và Mẹ Người trốn sang Ai cập, hầu tránh được cơn sát hại bạo tàn của Herode.

Đó cũng là nhiệm vụ của mỗi người làm cha mẹ hôm nay: cương quyết bảo vệ cả đời sống thể xác lẫn tâm linh của mọi thành viên gia đình, hầu tránh được cơn sát hại bạo tàn của những âm mưu Herode thời đại mới. 

Vì vậy, thiết tưởng, mỗi người cần nhìn lại đời sống đức tin của mình, nhìn lại Chúa Giêsu đang lớn lên trong mình thế nào, để nhờ Ngài, cùng Ngài, xây dựng một nếp Thánh Gia theo khuôn mẫu của Thánh Gia: Thánh Giuse, Mẹ Maria và Chúa Giêsu. Nơi Thánh Gia khuôn mẫu ấy, đức tin và lòng trông cậy là chìa khóa của Tình Yêu và Hạnh phúc, đời nầy và đời sau.

Lạy Chúa, biết bao người, biết bao gia đình lâm cảnh bất an, bất hạnh vì đã không chấp nhận cho Chúa Giêsu ngự trị trong lòng mình, trong nhà mình. Xin cho chúng con biết để Chúa Giêsu sinh ra và sống với chúng con trong tâm hồn, trong gia đình và nhất quyết bão dưỡng Chúa Giêsu lớn lên để Ngài ban Tình Yêu hạnh phúc và thực hiện ơn Cứu Rỗi của Ngài cho mỗi chúng con, cho cả gia đình chúng con. Amen.

22-12-2010

PM. Cao Huy Hoàng

KỶ NIỆM ĐẸP

(Viết cho các gia đình kỷ niệm năm thành hôn)
Có một cặp vợ chồng chuẩn bị mừng kỷ niệm Kim Khánh Hôn phối. Hai cụ muốn ôn lại những kỷ niệm thật đẹp của thuở mới quen nhau rồi yêu nhau. Cụ ông mới nảy ra sáng kiến ôn lại kỷ niệm hẹn hò nhau đầy thơ mộng ngày nào. Cụ ông nói:

· Tối nay, mình hẹn nhau ở gốc cây đa đầu làng nhé! Tôi sẽ cho bà một sự ngạc nhiên thú vị.

· Đồng ý, 7 giờ tối nhé ông?

· Nhưng bà nhớ đúng hẹn đấy!

Suốt buổi chiều hôm đó, cụ ông thấp thỏm đứng ngồi không yên, mới 6 giờ mà cụ đã tắm rửa sạch sẽ, ăn mặc chỉnh tề, khoác trên mình bộ quần áo mới mà các con vừa tặng. Ông cũng không quên mang theo hàm răng giả và chiếc gậy đầu rồng.
Thấp tha thấp thỏm thế xem ra căng thẳng quá! Cụ ông lặng lẽ đi đến chỗ hẹn. Tới nơi, nhìn đồng hồ mới 6g30 phút. Cụ nôn nào hồi hộp, sao thời gian trôi qua chậm thế, chốc chốc lại nhìn về hướng nhà mình xem bà cụ ra chưa.
Thế rồi 7 giờ cũng đã đến, nhịp tim tăng tốc dần lên. Bồn chồn chờ đợi, dáo dác nhìn quanh. Cụ bà vẫn biệt vô âm tín. Một tiếng đồng hồ qua đi mà vẫn không hề thấy bóng dáng người tình đâu!
Giận quá, cụ ông bèn hối hả trở về xem sự thể ra sao. Bước vào nhà, thấy cụ bà đang nằm ngủ ngon trong mùng. Cụ ông gắt lên:
· Tại sao hẹn 7 giờ mà bà còn nằm đây?
· Bấy giờ cụ bà mới âu yếm nhìn cụ ông thỏ thẻ: Em muốn ra lắm nhưng mà ba má không cho, mà trốn cũng không được, đành phải ở nhà đó!


Quả thực thời kỳ hẹn hò đó là một thời kỳ đẹp nhất trong cuộc đời đôi lứa. Có yêu nhau người ta mới khao khát hẹn hò gặp nhau. Có yêu nhau người ta mới dám trốn cha trốn mẹ chạy ra gặp chàng. Có yêu nhau người ta mới dám chờ đợi nhau. Chờ đợi 1 tiếng, hai tiếng hay có khi nhiều tháng ngày dài, miễn sao có dịp để họ biểu lộ tính chân thật của tình yêu.. Có lẽ Hồ Zếnh cũng có kinh nghiệm về những lần bị người yêu cho leo cây nên ông mới nói:
“Em cứ hẹn nhưng em đừng đến

Để lòng buồn anh dạo mãi quanh sân

Cầm điếu thuốc trên tay cháy lụi dần

Anh khẽ nói: gớm sao mà nhớ thế!”
Vâng tình yêu càng trải qua những khó khăn, càng làm cho mối tình thêm đậm đà. Họ càng hiểu biết nhau hơn. Họ càng gắn bó với nhau hơn. Tựa như cùng đi trên một chuyến đò, nếu cứ bình yên, có lẽ họ gặp nhau trên một chuyến đò, họ nói chuyện, họ quen nhau nhưng rồi khi gặp bến đò khác họ lại lặng lẽ chia tay nhau. Nhưng nếu giữa dòng họ gặp sóng gió, họ cùng nhau vượt qua, họ cùng nắm tay nhau để “Tam tứ núi cũng trèo - Thất bát sông cũng lội – Thập cửu đèo cũng qua”, thì tình yêu của họ qua những gian nan đó, đã làm cho họ càng gắn bó với nhau hơn, cho tình yêu của họ thêm đậm đà hơn.
Hôm nay chúng ta cùng với hơn 100 gia đình mừng kỷ niệm năm thành hôn. Vâng, mới đó mà đã 5 năm, 10 năm, 50 năm và 60 năm. Cuộc tình cũng trải qua rất nhiều sóng gió, nhưng càng sống bên nhau càng cảm nhận được rằng: không ai có thể thay thế cho người bạn đời của mình. Thời gian đã làm cho hai con người xa lạ hoà quyện nên một với nhau, khăng khít, bền vững. Thời gian đã giúp cho hai con người với những cá tính khác nhau, có khi đối nghịch với nhau nay càng hiểu nhau hơn. 
Chính vì thế mà hôm nay chúng ta cùng nhau tạ ơn Chúa. Tạ ơn Chúa đã tác thành hai con người xa lạ nên duyên vợ chồng. Tạ ơn Chúa đã kết mối tơ hồng cho họ có nhau để cùng chia sẻ mưa nắng, buồn vui trong kiếp người. Tạ ơn Chúa đã giúp họ vượt qua những thăm trầm của dòng đời, và cùng nâng đỡ nhau khi thịnh vượng cũng như lúc gian nan để yêu thương nhau trọn đời. 
Có thể nói: Hai con người nhưng một cuộc đời. Hai con người xa lạ nhưng dường như đã gắn bó với nhau từ bao giờ. Vì chỉ có hai con người này mới xứng đôi vừa lứa với nhau. Vì chỉ có hai con người này mới tâm đầu ý hợp với nhau. Quý vị đã chọn nhau hay Thiên Chúa đã chuẩn bị trước từ bao giờ? Tại sao quý vị chỉ chọn một người duy nhất trên đời này/ đang khỉ ở trần gian có hàng tỉ người? Tại sao quý vị lại phải quan tâm đến một người đang khi cả xã hội này đang cần bạn quan tâm? Và như vậy, dường như đã có bàn tay quan phòng của Thiên Chúa chuẩn bị sẵn cho quý vị có đôi. Đó cũng là ý tưởng thật gần gũi, thân thương và nhà thơ Đỗ Trung Kiên đã diễn tả qua bài thơ Đôi dép. Bài thơ này anh viết tặng người bạn đời đã hy sinh. Anh cảm thấy rằng: không ai có thể thay thế cho người bạn trăm năm mà trời đã xe định. Vì thế mọi thay thế sẽ trở thành khặp khiễng, và vô duyên. Bài thơ được diễn tả như sau:
Bài thơ đầu Anh viết tặng Em,
Là bài thơ Anh viết về đôi dép.

Khi nỗi nhớ trong lòng da diết.
Những vật tầm thường cũng viết thành thơ.

Hai chiếc dép kia gặp gỡ từ bao giờ.
Có yêu nhau đâu mà chẳng rời nửa bước?
Cùng gánh vác những nẻo đường xuôi ngược,
Lên thảm nhung xuống cát bụi cùng nhau.

Cùng bước, cùng mòn, không kẻ thấp người cao
Cùng chia xẻ sức người chà đạp.
Dẫu vinh nhục không đi cùng người khác.
Số phận chiếc này phụ thuộc ở chiếc kia.

Nếu ngày nào một chiếc dép mất đi.
Mọi thay thế sẽ trở thành khập khiễng.
Giống nhau lắm nhưng người đi sẽ biết,
Hai chiếc này không phải một đôi đâu.

Cũng như mình trong những lúc vắng nhau,
Bước hụt hẫng cứ nghiêng về một phía.
Dẫu bên cạnh vẫn có người thay thế,
Mà trong lòng nỗi nhớ cứ chênh vênh

Đôi dép vô tư khắng khít bước song hành,
Chẳng thề nguyền mà không hề giả dối,
Chẳng hứa hẹn mà không hề phản bội,
Lối đi nào cũng có mặt cả đôi,

Không thể thiếu nhau trong những bước đường đời,
Dẫu mỗi chiếc ở mỗi bên phải trái.
Nhưng Anh yêu Em bởi những điều ngược lại,
Gắn bó đời nhau bởi một lối đi chung,

Hai mảnh đời thầm lặng bước song song,
Sẽ dừng lại khi chỉ còn một chiếc,
Chỉ một chiếc là không còn gì hết,
Nếu không tìm được chiếc thứ hai kia.

Đôi dép là vậy, còn tinh nghĩa vợ chồng thì sao? Cha ông ta vẫn đề cao sự trung thuỷ vợ chồng, cho dù có phải trải qua những gian truân vất vả, những khó khăn trắc trở, nhưng vẫn phải trung thành với nhau, vì:
“Tay bưng bát muối chấm gừng

Gừng cay muối mặn xin đừng bỏ nhau”.

Vì thế, hôm nay ngày kỷ niệm thành hôn, chúng ta hãy cùng nói lại với nhau điều thề ước luôn trung thành với nhau cho đến trọn đời: 
“Lời thề chứng có non có nước

Vàng tan ngọc nát vẫn còn thương nhau”


Cầu chúc quý vị luôn biết noi gương gia đình thánh gia, luôn tin tưởng lẫn nhau, luôn hoà thuận với nhau, luôn cùng nhau vượt qua những gian nan để yêu nhau và kính trọng nhau trọn đời. Amen
Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

MỘT GIA ĐÌNH DI DÂN
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Bài Tin Mừng chọn cho ngày lễ Thánh Gia năm A không có nét truyền thống về một gia đình Na-da-rét mẫu mực: Giu-se, Ma-ri-a và Giê-su sống đầm ấm, an hòa, đầy ắp tình Chúa tình người, trên thuận dưới hòa, êm đềm an vui. Người ta vẫn muốn nhìn thấy nơi Thánh Gia như một gia đình chuẩn mực, lý tưởng : một gia đình mà mọi người hằng mơ ước. Thế nên khi giới thiệu một Thánh Gia trên bước đường lưu lạc, một Thánh Gia di dân, ‘Exul Familia’… người ta có khuynh hướng coi đó chỉ là một trường hợp cá biệt, một tai nạn bất ngờ, một gợn sóng nhỏ trên mặt hồ phẳng lặng.

Thế nhưng Con Thiên Chúa làm người không hề mong vẽ lên một thế giới lý tưởng, một địa giới thần tiên như trong các câu chuyện cổ tích. Mầu nhiệm nhập thể có nội dung chính yếu là mở ra cho Thiên Chúa tham gia cách trọn vẹn vào cuộc sống con người, với tất cả sự phũ phàng và cay độc của nó. Mục đích đã được xác định: tên ngài sẽ là Emmanuel = Thiên Chúa ở cùng chúng ta, Ngôi Lời cắm lều giữa chúng ta. Và nếu kiếp sống thực tế của con người đa phần là ba chìm bẩy nổi, là kiếp phù sinh… thì Ngôi Hai nhập thể cũng không thể khác được.
Nếu theo dõi lời các MC dẫn chương trình trong các buổi tiệc cưới, người ta dễ dàng hình dung một đời sống gia đình đáng mơ ước; thế những không ít khách dự tiệc sẽ nhếch mép cười, vì do kinh nghiệm sống, họ thừa hiểu rằng các lời chúc tụng kia chỉ đơn thuần là những nguyện ước khó đạt được. Thánh Gia không phải là một bức tranh đẹp. Các sách Tin Mừng không hề muốn đánh lừa chúng ta về thực tế rất nhân loại của gia đình: ngay trong giai đoạn gầy dựng, cặp vợ chồng này đã trải qua những ngờ vực, lo âu, những áp lực bên trong lẫn bên ngoài; trong cuộc sống nghèo với khó khăn chồng chất (bị sua đuổi tại Bê-lem Lc 2,7), các tranh chấp chính trị (quyền lực Hê-rô-đê Mt 2,16), những hiểu lầm nhau (thất lạc trong đền thờ Lc 2,48). Thế nhưng trải qua mọi cảnh huống, mọi người trong gia đình này đã bộc lộ được một điều duy nhất: luôn tín thác vào Thiên Chúa nhân ái đang từng bước thực hiện chương trình cứu độ của ngài. Thánh Gia là như thế, một gia đình thánh là như thế: không phải một gia đình hoàn hảo về mọi phương diện, nhưng là một gia đình tin và tín thác tuyệt đối vào đức Chúa Cứu Độ.
Riêng biến cố trốn chạy qua Ai-cập, tác giả Mát-thêu chỉ đơn giản muốn các độc giả của ông nhận ra: nơi cuộc đời Giê-su gói gọn trọn lịch sử dân tộc Do Thái. Nhưng tại sao phải là như thế thì ông không hề có ý định giải thích. Dân Do Thái di cư qua đất Ai-cập, Thánh Gia di dân tới vùng dân ngoại… thật sự có ý nghĩa gì đối với niềm tin đặt nơi Gia-vê hay nơi Thiên Chúa cứu độ?
Tự nó di cư hay di dân luôn là một thử thách đối với bất cứ xã hội hay gia đình nào, xét về mọi mặt của cuộc sống nhân loại. Bất cứ ai cũng dễ dàng hình dung được các khó khăn, thử thách mà một gia đình bình dân chất phác đột nhiên phải trốn chạy tới một vùng đất lạ phải hứng chịu: về ngôn ngữ, phong tục, nơi ăn chốn ở, về kẻ thân người thích: một dạng nghèo hèn và bị bỏ rơi tới độ cùng cực. Chính trong các tình huống này (tôi mọi trên đất Ai-cập hoặc lưu đầy ở Ba-bi-lon) mà dân Do Thái học biết đặt niềm tin tuyệt đối nơi Gia-vê. Cũng chính trong hoàn cảnh này (chạy trốn qua Ai-cập)  mà Thánh Gia học biết và nếm cảm cụ thể thế nào là đón nhận một ‘Thiên Chúa đầy lòng trắc ẩn…đã viếng thăm cứu chuộc dân Người’ (Lc 1,68…). Di dân hay di cư hay di tản… đã và sẽ còn là số phận của một đại bộ phận nhân loại. Hoàn cảnh này không chỉ tác động sâu sắc trên đời sống các nạn nhân, mà còn trên cả tập thể xã hội, đặc biệt gia đình. Thánh Gia cho thấy, còn rõ hơn cả trong các biến cố lịch sử dân Do Thái, rằng di dân-di cư chính là dịp để biểu lộ cách sâu sắc hơn niềm tin tưởng phó thác nơi Chúa quan phòng yêu thương; và đón nhận lòng nhân ái Chúa trở thành một điều thật cụ thể và thiết thân trong cuộc sống đời thường. Exul Familia trở thành mẫu gương thật gần gũi và đỡ nâng.
Con thờ lạy Thánh Gia Thất, một biểu hiện trọn vẹn hơn về mầu nhiệm nhập thể. Con cảm tạ Thánh Gia di dân đã chỉ dẫn cụ thể cho phần đa nhận loại chúng con con đường sống Tin Mừng tín thác vào lòng Chúa từ nhân. Xin Thánh Gia đặc biệt củng cố niềm tin của anh chị em di dân, rất đông đảo trong thế giới hôm nay, được luôn vững tâm tín thác vào Chúa nhân ái và quan phòng. Amen
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NGHỊCH CẢNH VÀ ĐAU KHỔ TRONG GIA ĐÌNH
JKN
Nghịch cảnh và đau khổ trong gia đình
 có thể là phương tiện thánh hóa của Thiên Chúa

Câu hỏi gợi ý: 

1. Việc Đức Giêsu bị bách hại khiến Thánh Gia phải trốn sang Ai Cập là do lòng độc ác của vua Hêrôđê, nhưng có phải cũng nằm trong kế hoạch của Thiên Chúa không? – Những hoạn nạn của ta do lòng độc ác của người khác có tương tự như thế không?

2. Thiên Chúa muốn Đức Giêsu và Thánh Gia Thất bị hoạn nạn đau khổ như thế để làm gì? do Ngài thương yêu hay ghét bỏ Thánh Gia Thất? Nếu do yêu thương, thì phải giải thích thế nào?

3. Khi gia đình ta gặp đau khổ thử thách, thì cách khôn ngoan nhất để gia đình vẫn có thể bình an và hạnh phúc là gì?

Suy tư gợi ý: 

1. Đau khổ mà Thiên Chúa dành cho Đức Giêsu và Thánh Gia

Bài Tin Mừng cho thấy ngay khi vừa sinh ra, Đức Giêsu đã trở thành đối tượng bị bách hại, là nạn nhân thoát chết của sự độc ác nơi con người. Thật vậy, vừa sinh ra, Ngài đã bị vua Hêrôđê tìm giết, chỉ vì ông tưởng rằng trong tương lai Ngài sẽ chiếm mất ngai vàng của ông. Thánh Gia cũng gặp biết bao thử thách ngay khi vừa mới thành lập, do sự vô tình, hiểu lầm và vô lương tâm của con người. Thật vậy, khi Giuse và Maria vừa thành gia thất, hai người đã phải chịu búa rìu của dư luận về việc Maria mang thai khi chưa chính thức làm đám cưới; và việc Giuse chấp nhận lấy Maria làm vợ dù con trong bụng nàng không phải là của mình. Rồi vừa mang thai được mấy tháng thì phải về tận Bêlem để đăng ký hộ khẩu, và do nghèo mà không được ai giúp đỡ, Maria đã phải sinh con trong chuồng súc vật. Thật nhục nhã và đau lòng! Chưa hết, vừa sinh con ra, hai ông bà đã phải vượt biên trốn sang Ai Cập, chịu bao đắng cay và khổ nhục!

Những khổ nhục ấy không chỉ do con người gây ra, mà còn do sự sắp đặt của chính Thiên Chúa trong kế hoạch của Ngài nữa. Phải nói rằng con người mà Thiên Chúa Cha yêu thương nhất chính là Đức Giêsu! Nhưng chính Ngài lại là con người bị Thiên Chúa đày đọa nhiều nhất: «Dầu là Con Thiên Chúa, Người đã phải trải qua nhiều đau khổ» (Dt 5,8). Cũng vậy, gia đình mà Thiên Chúa lưu tâm nhất chính là Thánh Gia Nadarét. Nhưng đó cũng là gia đình mà Thiên Chúa thử thách và làm cho đau khổ nhiều nhất! Thật kỳ diệu, khó hiểu và đầy mâu thuẫn! Nhưng đó chính là thánh ý của Ngài! Thiên Chúa có điên chăng? Không, Ngài rất khôn ngoan, nếu chúng ta không hiểu được chính vì sự khôn ngoan ấy vượt quá khả năng suy nghĩ và hiểu biết của chúng ta!

2. Nhưng đau khổ lại là nguồn hạnh phúc và vinh quang

Nhìn lại kết quả của những thử thách ấy, ta thấy: Đức Giêsu và Thánh Gia hiện nay đang được tôn sùng nhất, cao sang nhất, vinh quang nhất không chỉ ở dưới đất mà còn cả trên trời nữa! Nhìn thế ta mới thấy rõ sự ưu ái mà Thiên Chúa dành cho Đức Giêsu và gia đình của Ngài. Một sự ưu ái đầy công bằng khiến cho không ai trên trần lẫn trên trời có thể ganh tị được! Sự công bằng của Thiên Chúa đòi hỏi phải có sự tỷ lệ thuận giữa đau khổ và hạnh phúc, giữa nhục nhã và vinh quang, giữa tự hạ và được nâng lên… Thiên Chúa luôn luôn dùng đau khổ để thánh hóa và tinh luyện tình yêu của con người, dùng nhục nhã để đưa con người đến vinh quang. Tuy nhiên, những đau khổ chịu ở đời này quả là quá nhỏ bé so với hạnh phúc và vinh quang mà Thiên Chúa ban thưởng vì những đau khổ ấy: «Những đau khổ chúng ta chịu bây giờ sánh sao được với vinh quang mà Thiên Chúa sẽ mặc khải nơi chúng ta» (Rm 8,18). 

Vấn đề quan trọng và tùy thuộc nơi con người là: con người có chấp nhận luật công bằng đó hay không, có chấp nhận để Thiên Chúa thánh hóa và tinh luyện tình yêu của mình không. Nghĩa là khi chịu đau khổ, con người có nhận ra đó là thánh ý Thiên Chúa để vui lòng chấp nhận không? Thiếu sự vui lòng chấp nhận này, thì hạnh phúc và vinh quang không thể thành tựu được. Thánh Phaolô viết: «Nếu ta cùng chết với Người, ta sẽ sống với Người; nếu ta cùng đau khổ với Người, ta sẽ thống trị với Người» (2Tm 2,11-12a), nhưng ngài cũng thêm: «Nếu ta chối bỏ Người, Người cũng sẽ chối bỏ ta» (2Tm 2,12b).

3. Hãy thực hiện thánh ý Chúa trong mọi tình huống của gia đình 

Trong đời sống gia đình, ta cũng sẽ gặp thử thách và đau khổ do sự thiếu tình thương, vô tình, hiểu lầm, tính ích kỷ và độc ác của người khác, thậm chí của chính những người trong gia đình mình. Chính ta cũng gây ra những thử thách và đau khổ tương tự như thế cho tha nhân, và cho cả những người trong gia đình mình. Nhưng những thử thách đó đều nằm trong kế hoạch của Thiên Chúa nhằm thánh hóa và tinh luyện tình yêu nơi bản thân ta cũng như những người thân trong gia đình ta. Điều quan trọng là ta phải nhận ra thánh ý Thiên Chúa trong những thử thách đó, và luôn luôn sẵn sàng làm theo thánh ý Ngài. Gia đình Nadarét xưa cũng gặp rất nhiều đau khổ, nghịch cảnh như gia đình chúng ta đã gặp. Có biết bao hoàn cảnh khiến người trong gia đình hiểu lầm nhau, tạo nên những xung đột, v.v… làm cho nhau đau khổ, và đòi buộc mọi người phải chịu đựng, tha thứ lẫn nhau. Chính trong thử thách và đau khổ, con người mới chứng tỏ được tình yêu của mình đối với Thiên Chúa và tha nhân, đặc biệt đối với những người trong gia đình mình.

Nếu Thiên Chúa đã để cho Đức Giêsu, cũng như Đức Maria và Thánh Giuse phải đau khổ để thánh hóa, tinh luyện tình yêu các Ngài hầu ân thưởng bội hậu các Ngài, thì Thiên Chúa cũng đang thực hiện như vậy đối với ta và gia đình ta. Nên nhớ rằng: «Vinh quang sẽ đến sau những đau khổ đó» (1Pr 1,11). Thiên Chúa muốn dành cho ta những hạnh phúc và vinh quang lớn lao. Nhưng sự công bằng của Ngài đòi hỏi ta phải ít nhiều xứng đáng với hạnh phúc và vinh quang ấy, nên Ngài phải thử thách ta chút ít để ta chứng tỏ được tình yêu của ta. Vì thế, hãy lấy làm vui mừng khi được Ngài thử thách: «Được chia sẻ những đau khổ của Đức Kitô bao nhiêu, anh em hãy vui mừng bấy nhiêu, để khi vinh quang Người tỏ hiện, anh em cùng được vui mừng hoan hỷ» (1Pr 4,13).

Điều quan trọng là chúng ta phải có tình yêu đích thực đối với tất cả mọi người trong gia đình ta. Và biểu hiện của tình yêu đích thực – tức «hoa quả của Thần Khí» – là «bác ái, hoan lạc, bình an, nhẫn nhục, nhân hậu, từ tâm, trung tín, hiền hoà, tiết độ» (Gl 5,22-23). Nếu «yêu nhau không phải là nhìn nhau, mà là cùng nhau nhìn về một hướng» như Saint-Exupéry nói, thì trong gia đình, hướng chung đó phải là cùng nhau xây dựng hạnh phúc gia đình, hạnh phúc chung của mọi thành viên trong đó. Muốn thực hiện được hạnh phúc ấy thì điều cần thiết là mọi người đều phải đặt thánh ý Thiên Chúa là tối quan trọng, và luôn luôn thi hành thánh ý Ngài. Mà thánh ý Ngài chính là mọi người trong gia đình yêu thương và hy sinh cho nhau (x. (Ga 13,34)-35). 

Hạnh phúc gia đình phải được xây dựng trên nền tảng là cùng nhau thực hiện thánh ý Thiên Chúa thì mới vững bền. Cổ nhân nói: «Thuận Thiên giả tồn, nghịch Thiên giả vong» (=thuận theo Trời thì còn, thì hạnh phúc, nghịch với Trời thì mất, thì đau khổ). Câu này đúng trong mọi trường hợp, đặc biệt trong mọi tình huống của gia đình. Nếu không quan tâm thực hiện thánh ý Ngài, con người càng tìm hạnh phúc thì càng gặp đau khổ.

Nếu vì chính bản thân ta không hy sinh và nỗ lực tạo hạnh phúc cho gia đình mình nên gia đình ta không hạnh phúc, thì ta nên xét lại cách cầu nguyện và cách sống đạo của ta. Rất có thể ta đã cầu nguyện và sống đạo một cách sai lạc, không đẹp lòng Thiên Chúa. Cần sám hối và sửa sai. Đừng tưởng cứ cầu nguyện cho nhiều là làm đẹp lòng Thiên Chúa! Cần cầu nguyện cho có phẩm chất hơn là cầu nguyện cho nhiều. Cầu nguyện có phẩm chất đòi hỏi lòng chân thành và tình yêu thật sự, hay ít nhất là hướng đến việc gia tăng tình yêu trong lòng mình. Hiệu quả tất yếu của việc cầu nguyện đích thực là tình yêu trong lòng mình ngày càng gia tăng. Dựa vào đó, ta có thể biết mình có thật sự cầu nguyện hay cầu nguyện đẹp lòng Chúa hay không.

CẦU NGUYỆN

Lạy Cha, đời sống gia đình có biết bao khó khăn, thử thách và đau khổ, chẳng những đến từ ngoại cảnh, từ xã hội, mà còn đến từ chính những người trong gia đình. Xin cho con nhận ra mọi đau khổ thử thách đều là những phương tiện Cha dùng để thánh hóa, tinh luyện tình yêu của bản thân con và gia đình con, để chúng con có được những cơ hội quý giá chiếm được những phần thưởng vô cùng lớn lao mà Cha muốn dành cho chúng con. Xin ban cho con mọi người trong gia đình con đủ tình yêu để gia đình con trở thành một tổ ấm hạnh phúc, thành một hình ảnh của thiên đàng mai sau.
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(Lễ Giáng Sinh 2010)
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Đêm đông lạnh lẽo Chúa sinh ra,

Bóng tối trần gian chạy trốn xa.

Sự sáng bừng lên nguồn ánh sáng,

Hoan ca tấu nhạc khúc tình ca.

Tình yêu hiến tặng nơi hoàn vũ,

Sự sống thương trao khắp mọi nhà.

Cứu Độ Tin Mừng vui nhập thế,

Mặt Trời Công Chính cháy trong ta.
22/12/2010

Hạt Nắng

TÌNH YÊU THINH LẶNG

(Lễ Giáng Sinh – 2010)
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Tình lặng thầm. Chúa gọi tôi,

Đêm lang thang, trong bóng tối mịt mờ.

Đêm sương rơi, con tim trót hững hờ,

Hang Bêlem, Con Thiên Chúa đợi chờ,

Tình lặng thầm, trong giá lạnh bơ vơ.

Lời thì thầm, tiếng tình yêu,

Yêu nhân gian, Chúa xuống thế vào đời.

Yêu khiêm nhu, mong manh kiếp phận người,

Yêu thương tôi, Chúa cất bước đi tìm,

Trong nhục nhằn, Chúa nói lời yêu thương.

Tình yêu câm nín, tình yêu không lời,

Chúa đã gọi tôi, giữa bóng tối cuộc đời.

Giữa máng cỏ nghèo hèn,

Giữa hang động tanh hôi,

Ngài đã gọi tôi, cất bước vào đời.

Tình yêu dâng hiến, tình yêu khiêm nhường,

Chúa đã dạy tôi, dẫu cay đắng, đoạn trường.

Dâng hiến cuộc đời mình,

Thành tấm bánh hy sinh,

Vững bước hành trình, giữa bất trắc, điêu linh.

Lời thì thầm, xé tan màn đêm,

Soi tâm linh, chiếu ánh sáng nhiệm mầu.

Gieo tin yêu, trong thế giới khổ sầu,

Đem yêu thương, sưởi ấm trái tim buồn,

Tình gọi tình, đáp lời, sai tôi đi.

23/12/2010

M. Madalena Hoa Ngâu.

TIN MỪNG GIÁNG SINH

(Lễ Giáng Sinh – 2010)
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Giữa màn đêm một Vì Sao mở lối,

Xua bóng đêm, tăm tối hoang liêu.

Món quà tận chốn cao siêu,

Ban cho nhân loại tình yêu ngàn trùng.

YÊU đón nhận tận cùng gian khổ,

YÊU thẳm sâu, tột độ gian nan.

YÊU nhẫn nhục. YÊU bẽ bàng,

Nghèo hèn run lạnh trong hang bò, lừa.

Lộc hồng ân đến mùa gieo hạt,

Hạt thần linh mặc lấy xác phàm.

Bình minh chiếu tỏa ánh quang,

Nâng người bé mọn, nghèo nàn, khiêm nhu.

Dân thoát cảnh mây mù bóng tối,

Lửa tình yêu mở lối tâm linh.

Hài Nhi bé nhỏ hạ sinh,

Gieo nguồn ánh sáng, niềm tin cho đời.

Kẻ bé mọn được mời chiêm ngắm,

Người nghèo hèn say đắm hồng ân.

Kẻ khiêm hạ sống âm thầm,

Đón nhận ánh sáng thông phần loan tin.

Tin Mừng Con Chúa Giáng Sinh …

24/12/2010

Bâng Khuâng Chiều Tím.
GIAO DUYÊN

Lễ Đêm Giáng Sinh – Năm A –(Lc 2, 1 – 14)
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Đêm nay hội ngộ khúc tình ca,
Trời - đất mừng vui kết giao hòa.
Thiên Tử kết duyên cùng nhân thế,
Thiên Sứ họp đoàn vui hoan ca.

Tình yêu tìm kiếm một tình yêu,
Dù bao nghịch cảnh, lắm tiêu điều.
Giữa chốn chuồng chiên, bò hôi hám,
Là nơi hò hẹn trái tim yêu.

Nhiệm mầu Thánh Ý Chúa cao siêu,
Nghèo khó, tanh hôi, khốn khổ nhiều.
Trẻ thơ bọc tã trong máng cỏ,
Mục đồng thờ lạy Chúa tình yêu.

Bài học khó nghèo Chúa dạy con,
Bài học khổ đau kiếp mỏng dòn.
Giúp con nhận diện ra tình Chúa,
Quá thương nhân thế bỏ cung son.

Chúa đã làm người giữa trần gian,
Đêm đông giá lạnh cảnh cơ hàn.
Khiêm hạ kiếp người, thân yếu đuối,
Nâng cao phẩm giá phúc bình an.

Xuống thế làm người Chúa Ngôi Hai,
Đơn sơ nhỏ bé tấm hình hài.
Con người được ngắm nhìn Thiên Chúa,
Sung mãn ân tình chẳng nhạt phai.

Lịch sử loài người đã sang trang,
Bóng tối xa rồi, ánh sáng ban.
Dân tộc hân hoan reo mừng hát,
Thủ Lãnh Hòa Bình phúc an khang.

Ngài là Cố Vấn thật uy danh,
Thần Linh dũng mãnh trọn quyền hành.
Thiết lập vương quyền Cha muôn thưở,
Ngai vàng Đa – vít mãi hùng anh.

Đêm nay lặng lẽ con gẫm suy,
Mầu nhiệm giáng sinh rất diệu kỳ.
Vượt quá giấc mơ con người ước,
Toàn Năng Thiên Chúa nơi Hài Nhi.

Lạy Chúa giúp con biết cảm thông,
Chia sẻ khổ đau với cộng đồng.
Với ai nghèo túng bị áp bức,
Bênh vực kiếp người trước bất công.

Con quỳ thờ lạy Chúa Hài Nhi,
Thinh lặng hồn con biết nói gì.
Máng cỏ xinh xinh nơi hò hẹn,
Cùng Ngài giao ước mối tình si.
AP. Mặc Trầm Cung
ĐÊM BƠ VƠ 

(Lễ Giáng Sinh – Lc 2, 1-20)
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Chiều buông giá phủ tuyết sương

Hai người lữ khách trên đường về quê

Lang thang miền đất Du-đê

Bê-lem buốt giá lạnh tê tái người

 

Quán đêm vọng lại tiếng cười

Bừng lên hy vọng tình người cảm thông

Hai bên hàng quán thơm nồng

Tưng bừng náo nhiệt đèn hồng tỏa ra

 

Người ăn nhậu, kẻ hát ca

Bỗng như lạc giữa xa hoa đất trời

Đi ngang nghe thấy những lời

Mỉa mai ôi! giữa chợ đời thế nhân

 

Giơ tay gõ quán trọ gần

Chủ ra bảo đứng ngoài sân để chờ

Nhìn hai người khách bơ phờ

Khinh khi, từ chối, tỉnh bơ, hết phòng!

 

"Cửa hồn hắn đóng vừa xong

Trái tim chai đá đừng mong gặp"NGÀI."

"Đồng tiền" ngự trị "trên ngai"

"Đời nay" gom góp, "đời mai" mang về?.

 

Ngẫm mà thất vọng não nề

Hai người rời khỏi, bến mê cuộc đời

Lê chân từng bước rã rời

Tránh xa khỏi chốn ăn chơi đèn hồng

 

Vòng ra ngang giữa cánh đồng

Bốn bề gió rét đêm đông lạnh lùng

Tìm vào hang đá ngủ chung

Vài chú chiên nhỏ ung dung đến gần

 

Bò, lừa cũng đến làm thân

Thở hơi sưởi ấm ân cần trao ban

Chúa Con cứu chuộc thế gian

Bật lên tiếng khóc giữa ngàn khổ đau

 

Trong hang đá nhỏ tươi màu

Chiên bò thở ấm thay nhau chẳng rời

Ngôi sao sáng tỏ giữa trời

Ba vua tìm đến tận nơi kính chào

 

Mục Đồng vui vẻ tìm vào

Đến bên con Chúa kính chào xôn xao

Vang lừng khắp cả trời cao

Thiên Thần hợp xướng lời chào khắp nơi

 

"Vinh Danh Thiên Chúa Trên Trời

Bình An Dưới Thế Cho Người Thiên tâm"

 

22.12.2010

Thanh Sơn

THƠ LỄ THÁNH GIA
GƯƠNG THÁNH GIA

(Lễ Thánh Gia – 2010)
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Hạnh phúc gia đình gương Thánh Gia,

Vâng theo thánh ý dầu phong ba.

Gian nan thử thách luôn bền chí,

Đau khổ chông chênh chẳng nề hà.

Gần gũi yêu thương, đường lối Chúa,

Lìa xa ghét bỏ, nẻo gian tà.

Nêu gương thánh đức cho nhân thế,

Hồng phúc thuận hòa vang câu ca.
22/12/2010

Hạt Nắng

NÉT ĐẸP GIA PHONG

(Lễ Thánh Gia – 2010)
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Sống kiếp người sầu thương thân phận,
Con Chúa Trời đón nhận buồn đau.
Niềm vui chưa được bao lâu,
Tìm đường lánh nạn nỗi sầu vấn vương.

Bao khốn khó tha hương đất khách,
Bao nhọc nhằn thử thách đa mang.
Bồng bềnh, chìm nổi, trái ngang,
Niềm tin phó thác, vững vàng cậy trông.

Thánh ý Chúa một lòng trung tín,
Kim chỉ nam minh định sáng soi.
Cùng nhau góp sức, chung lời,
Câu kinh khấn nguyện, rạng ngời gia phong.

Gương Thánh Gia đồng lòng hiệp ý,
Nâng đỡ nhau vững chí vượt qua.
Bể dâu, bão táp, phong ba,
Đồng công cứu chuộc ý Cha chu toàn.

Đời bấp bênh trăm ngàn gian khó,
Cơ hội vàng, chứng tỏ tình yêu.

Đáp tình Thiên Chúa cao siêu,
Xây dựng tổ ấm mọi điều ấm êm.

Gia phong hạnh phúc, êm đềm …

24/12/2010

M. Madalena Hoa Ngâu.

SÁNG MÃI MỘT TÌNH YÊU

(Lễ Thánh Gia – 2010)
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Sinh ra đời con được truyền hơi ấm,
Của mẹ cha sống bầu khí gia đình.
Như nụ hồng bé nhỏ nở tươi sinh,
Công dưỡng dục sánh ví như trời biển.

Đời lận đận vượt qua bao tai biến,
Cảnh ba chìm bảy nổi kiếp nhân sinh.
Đời phù du, oằn nặng gánh thân mình,
Chòng chành ngọn sóng,

Con thuyền gia đình bao phen khốn đốn.

Thế sự vần xoay, nhọc nhằn, thiếu thốn,
Vững tay chèo, luôn tín thác trời cao.
Dầu gặp cảnh lao đao, 

Cha mẹ vẫn tự hào,

Sống Lời Chúa,

Tin Ngài là người tài công tuyệt hảo.

Gương Thánh Gia, noi theo đời sống đạo,
Con Chúa Trời còn chịu cảnh tha hương.
Chấp nhận gian truân, chấp nhận đoạn trường,
Niềm phó thác theo chương trình cứu độ.

Mầu nhiệm gia đình, sương vui buồn khổ,

Luôn nêu cao dấu chỉ của tình yêu,
“Thưở ban đầu” theo thánh ý huyền siêu.
Là hình ảnh gia đình Ba Ngôi Chí Thánh.

Mừng kính Thánh Gia, trong tâm tình thinh lặng,

Nguyện ban phúc các gia đình,
Luôn sáng mãi một tình yêu.

24/12/2010

Bâng Khuâng Chiều Tím.

CHIẾC NÔI VÀO ĐỜI

Lễ Thánh Gia. Năm A – (Mt 2, 13 – 15. 19 – 23)
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Cảm tạ Chúa, tình Ngài cao thẳm,
Ban cho con mái ấm gia đình.
Hạnh phúc dịu ngọt thắm xinh,
Có cha có mẹ ân tình vui tươi.
Vòng tay cha tuyệt vời ấp ủ,

Dòng sữa ngon vú mẹ nuôi con.

Gian nan vượt núi trèo non,

Mẹ cha vững chí sắt son bền lòng.

Lấy thánh kinh làm nguồn lẽ sống,

Dạy dỗ con trông cậy Trời cao.

Dù đời lận đận lao đao,

Niềm tin phó thác nương vào Chúa thôi.

Dù nghịch cảnh rối bời tâm trí,

Vững tin yêu thánh ý quan phòng.

Dẫu cho kiếp sống long đong,

Nay đây mai đó một lòng trung kiên.

Thánh Ý Chúa làm nền gia thất,

Là nội quy duy nhất trong đời.

Gia đình thuận thảo vui tươi,

Mẫu gương thánh thiện rạng ngời Thánh Gia.

Gương sống động người cha tuyệt hảo,

Thánh Giuse dạy bảo, tuân theo.

Nửa đêm cảnh vật hút heo,

Ai Cập thẳng bước vượt đèo qua sông.

Hài Nhi nhỏ hơi lòng sưởi ấm,

Lời Mẹ ru, đậm nét “Xin vâng”.

Thương con chịu cảnh gian truân,
Đường xa vạn dặm muôn phần gian lao.
Lời Sứ Thần chuyển giao Thánh Ý,
Đưa con về ngự trị quê hương.
Trần gian lắm cảnh đoạn trường,
Miền Nazarét tìm đường lập cư.
Ba mươi năm an cư hạnh phúc,
Chúa Giêsu tùng phục song thân.
Dưỡng nuôi giáo dục ân cần,
Ơn cha nghĩa mẹ chín tầng trời cao.
Nay mừng lễ lao xao gió lộng,
Gương Thánh Gia sống động trong con.
Gia đình tình nghĩa sắt son,
Chiếc nôi hạnh phúc đưa con vào đời.

AP. Mặc Trầm Cung
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