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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Luca  (Lc 23, 35-43)

     Khi ấy, các thủ lãnh cùng với dân chúng cười nhạo Chúa Giêsu mà rằng: "Nó đã cứu được kẻ khác thì hãy tự cứu mình đi, nếu nó thật là Đấng Kitô, người Thiên Chúa tuyển chọn". Quân lính đều chế diễu Người và đưa dấm cho Người uống và nói: "Nếu ông là vua dân Do-thái, ông hãy tự cứu mình đi". Phía trên đầu Người có tấm bảng đề chữ Hy-lạp, La-tinh và Do-thái như sau: "NGƯỜI NÀY LÀ VUA DÂN DO THÁI".

     Một trong hai kẻ trộm bị đóng đinh trên thập giá cũng sỉ nhục Người rằng: "Nếu ông là Đấng Kitô, ông hãy tự cứu ông và cứu chúng tôi nữa". Đối lại, tên kia mắng nó rằng: "Mi cũng chịu đồng một án mà mi chẳng sợ Thiên Chúa sao? Phần chúng ta, như thế này là đích đáng, vì chúng ta chịu xứng với việc chúng ta đã làm, còn ông này, ông có làm gì xấu đâu?" Và anh ta thưa Chúa Giêsu rằng: "Lạy Ngài, khi nào về nước Ngài, xin nhớ đến tôi". Chúa Giêsu đáp: "Ta bảo thật ngươi: ngay hôm nay, ngươi sẽ ở trên thiên đàng với Ta". 

     Đó là lời Chúa.
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VƯƠNG QUỐC ĐỨC KITÔ

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt.
Nghe bài Tin Mừng hôm nay, có lẽ nhiều người thắc mắc: Giáo Hội có nhầm không? Ngày lễ Chúa làm Vua mà lại đọc bài tường thuật cái chết tủi nhục của Chúa. Thật khó hiểu.

Ta không hiểu, vì trí ta luôn vẽ ra hình ảnh một ông Vua theo kiểu trần gian. Trong khi Chúa Giêsu đã cho biết: “Nước tôi không thuộc trần gian này” (Ga 18,36). Bài Tin Mừng hôm nay cho ta thấy ba tính cách của Vương quốc Đức Kitô.

Đó là Vương quốc của lòng hiếu thảo. Thiên Chúa muốn thiết lập Vương quốc này ngay từ buổi sơ khai. Nhưng ma quỷ phá hoại bằng cách xúi giục con người chống lại Thiên Chúa. Chúa Giêsu xuống thế để tái lập mối liên hệ Cha-Con giữa Thiên Chúa với loài người. Người đã sống như một người Con Hiếu Thảo của Đức Chúa Cha. Sống kết hiệp với Đức Chúa Cha. Trong Phúc Âm, lời đầu tiên Người nói là nói về Đức Chúa Cha: “Cha mẹ không biết con phải lo việc của Cha con ư?” (Lc 2,49). Lời cuối cùng của Người cũng hướng về Đức Chúa Cha: “Lạy Cha, con phó linh hồn con trong tay Cha” (Lc 23,46). 
Trọn cuộc đời Người luôn thi hành thánh ý Cha, cho dù có những lúc phải đổ mồ hôi máu mới bỏ được ý riêng mình. Người đã sống đến cùng tâm tình của người con hiếu thảo. Trên thập giá, Người đã hoàn tất việc thiết lập Vương quốc ban đầu theo ý định của Thiên Chúa; quy tụ những người con hiếu thảo trong nhà Cha trên trời.

Đó là Vương quốc của sự tự do. Con người rời xa Thiên Chúa rơi vào vòng tay ma quỷ. Ma quỷ trói buộc con người bằng những sợi dây nô lệ: nô lệ cho danh vọng, nô lệ cho tiền bạc, nô lệ cho thú tính. Đức Giêsu xuống trần gian để giải thoát con người khỏi ách nô lệ ma quỷ. Người cứu con người khỏi mọi thứ sợ hãi. Người giải phóng ta khỏi mọi áp lực, mọi mặc cảm. Trọn đời Người nêu gương một đời sống tự do. Thoát khỏi sự ràng buộc của của cải vật chất, Người sống như một người nghèo: “Con chim có tổ, con chồn có hang, nhưng Con Người không có hòn đá gối đầu” (Mt 8,20). Người đã chống lại những cơn cám dỗ về quyền lực từ ngày đầu tiên trong sa mạc cho đến phút cuối đời trên thập giá: “Nếu Ông là Con Thiên Chúa, hãy biến đá thành bánh mà ăn” (Mt 4,3). “Nếu Ông là Đức Kitô, hãy xuống khỏi thập giá, chúng tôi sẽ tin”. Rất tự do, Người đã đi vào cái chết. Chính khi bị treo trên thập giá, thân trần trụi, mất hết mọi uy tín, danh dự, Người đã phá tung hết mọi thứ xiềng xích nô lệ, khai mạc một triều đại tự do cho con người.

Đó là Vương quốc của tình yêu. Chúa Giêsu xuống trần để làm chứng về tình yêu. Rao giảng, thi ân, tha thứ. Tình yêu lên đến cực điểm trong những giây phút cuối đời khi Người quỳ xuống rửa chân cho môn đệ, khi Người chữa lành tai cho kẻ đến bắt Người, khi Người tha thứ cho kẻ phản bội, và nhất là khi Người cầu xin Đức Chúa Cha tha thứ cho những kẻ giết Người. Thật là một tình yêu nguyên tuyền không hề vương chút hận thù. Một tình yêu bao la lan tới mọi góc biển chân trời. Một tình yêu cao cả đáp lại hận thù. Thánh giá diễn tả tình yêu Chúa Giêsu dành cho Đức Chúa Cha. Thánh giá diễn tả tình yêu Chúa Giêsu dành cho nhân loại. Thánh giá diễn tả tình yêu tha thứ Chúa Giêsu dành cho những kẻ thù ghét Người.

Cái chết trên thập giá là một cuộc chiến thắng. Chiến thắng của tâm tình hiếu thảo. Chiến thắng của sự tự do nội tâm. Chiến thắng của tình yêu. Chính trên cây thập giá, Chúa Giêsu đã lên ngôi vua. Chính khi hứa cho người trộm lành vào thiên đàng, Chúa Giêsu đã khai mạc vương quốc của Người.
Vương quốc Đức Kitô đã rộng mở chào đón tất cả mọi người. Chúng ta hãy mặc lấy tâm tình của người con hiếu thảo hoàn toàn vâng phục thánh ý Đức Chúa Cha, hãy sống tự do, dứt bỏ mọi ràng buộc của danh, lợi, thú, hãy mở rộng trái tim yêu thương. Như thế ta mới xứng đáng trở thành công dân trong Nước Chúa.

Lạy Chúa Giêsu là Vua của tâm hồn con, xin nhận con vào Vương quốc của Người. Amen.

KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG

1) Đã bao giờ bạn cảm nghiệm được sự tự do hoàn toàn, không còn ham hố tiền tài, danh vọng, lạc thú chưa? Nếu có, bạn cảm thấy thế nào?

2) Hình ảnh về Vua Giêsu nghèo hèn, khiêm nhường, chịu thiệt thòi, luôn tha thứ gợi lên trong bạn tâm tình nào?

3) Tuần này bạn sẽ làm gì để Vương quốc Chúa Giêsu lan rộng tới những người chung quanh?

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt.

ĐỨC GIÊSU KITÔ, VUA CỦA LÒNG TÔI

PM. Cao Huy Hoàng

Đức Giêsu Kitô Vua

Giáo Hội kết thúc năm Phụng vụ, có thể nói, như kết thúc hành trình một đời Thiên-Chúa-Làm-Người trong niềm vui vinh hiển với danh hiệu KiTô Vua. Nhưng lại là một vị Vua không giống vị Vua nào trên trần đời. 
Lời Chúa cho cả ba năm A, B, C đều nhắc đến:

· Một vị Vua “đói khát, trần truồng, không nhà ở, ở tù, đau yếu” (x.Mt 25,31-46), 
· Một vị vua phải đứng trước vành móng ngựa để làm chứng cho vương quốc của mình không thuộc về thế gian nhưng là vương quốc của sự thật, của chân lý (x.Ga 18,33b-37). 

Và còn hơn thế nữa, năm C với đoạn Tin mừng Lc 23,35-43, là: 

· Một vị vua đang treo mình trên thập giá, đồng bản án với những tên trộm cướp. Vương miện hay long mão là vòng gai nhọn hoắc. Long bào là lớp da trên thân người loang lổ máu hồng tươi. Và bệ ngai của Người là thập giá gỗ sần sùi những u nần lởm chởm….
· Một vị Vua đang nghe các thủ lãnh thế gian buông lời cười nhạo “Hắn đã cứu được kẻ khác, thì tự cứu lấy mình đi, nếu thật hắn là Đấng Kitô của Thiên Chúa, là người được tuyển chọn” (Lc 23,35). 

· Một vị Vua đang phải uống giấm chua trong cơn khát của người sắp tắt thở với lời thách thức phạm thượng: “Nếu ông là Vua Dân Do Thái thì hãy cứu lấy mình đi”.(Lc 23,37). 

Vua Tình Yêu

Vâng, Đức Giêsu Kitô, Vua Vũ Trụ, Vua của chúng ta là một vị Vua như thế. Một vị Vua bắt đầu cơ đồ của mình bằng sự khiêm tốn thuận tình vâng ý Thiên Chúa Cha, bỏ cả Ngai Vàng Trên Trời, mặc lấy thân phận phàm nhân, đến trần gian để thực hiện chương trình cứu rỗi nhân loại. 
· Một tuổi thơ của Vua vừa sinh ra đã bị truy nã để phải  theo Cha Mẹ ruỗi rong trên đường lưu đày nơi đất khách. 
· Một tuổi thơ đơn sơ vâng phục cả Thiên Ý Chúa Cha và cả người phàm trần là Thánh Giuse và Mẹ Maria trong cuộc sống thường ngày. 
· Một tuổi lập thân vào đời đi gieo Tin Mừng bình an, Tin Mừng cứu rỗi trước bao sự phản bác của người đời. 
Tin Mừng Đức Kitô là chính cả con người của Ngài cho nhân loại, “Lời đã trở thành nhục thể và đã ở giữa chúng ta”; Vua Vũ Trụ đã trở thành hữu thể thân cận nhất với người phàm vì yêu người phàm và muốn cho người phàm trở thành công dân của Nước Ngài. 
Lời giáo huấn của Ngài về chủ trương chính sách đường lối của Nước Ngài không còn là Hiến Pháp ghi trên văn bản, không còn là lời nói suông trên môi miệng, hoặc là một khẩu hiệu trên pa-nô hay áp-phích, mà là chính cuộc sống của Ngài. Ngài tiên phong thực hiện Hiến Pháp Nước Thiên Chúa. Hiến Pháp ấy chỉ có một chữ: “Yêu”. Ngài muốn cho người phàm trở thành công dân nước Ngài chỉ với một điều kiện duy nhất: “Yêu”.
Tình Yêu là Hiến Pháp Nước Trời, mà Đức Kitô, con Thiên Chúa chính Người không chỉ giới thiệu cho con người mà thực hiện đúng tinh thần của Hiến pháp: Yêu Mến Chúa Cha tuyệt đối- Vì yêu mến Cha, Ngài tôn vinh và tuân phục, yêu mến tất cả những gì thuộc về Chúa Cha và bảo vệ đến cùng công trình của Cha. 
Chính Tình Yêu đã viên mãn nơi Ngài, mà Thiên Chúa Cha đã siêu tôn Ngài một danh hiệu vượt lên trên mọi danh hiệu(Pl 2,9):Vua Vũ Trụ, Vua Tình Yêu.
Chính Chúa Giêsu, Vua Tình Yêu đã nói: “Không có tình yêu nào cao quí cho bằng hiến mạng sống mình vì người mình yêu” (Ga 15,13), và cũng chính Ngài đã chết đi cho một tình yêu vĩ đại: Tình yêu đối với Thiên Chúa Cha và tình yêu đối với nhân loại tội lỗi. 

Vua chiến thắng và thống trị

Mừng lễ Chúa Giêsu Kitô Vua, chúng ta không mong đợi một tướng lãnh anh tài chiến thắng giặc biên cương  trở về với ngựa xe binh mã, nhưng cũng đúng như vậy, vì Đức Giêsu Kitô đã dùng tình yêu, dùng sự chết và sự phục sinh của Ngài mà chiến thắng  sự chết của tội lỗi, của lòng ích kỷ, của những bất công, của những mê lầm, của vòng trầm luân bởi Satan. Và hơn thế nữa, khi sự sống của Ngài đã toàn thắng, chính Ngài thống trị sự chết và sự chết không còn đủ sức hoành hành trong nhân loại, nếu nhân loại biết đặt trọn niềm tin vào Ngài.

Người “trộm lành” đã khám phá ra chiều kích Thiên Chúa Thống Trị trong con người cùng án thập giá với mình, trong con người chung phận đau khổ với mình, và anh đã tự phát niềm tin ấy vào một con người không ai tưởng ra là Đấng Cứu Độ của mình, là Đấng Thống Trị mình, là Vua của mình: “Ông Giêsu ơi, khi nào về Nước ông, xin nhớ đến tôi” (Lc 23,42)
Vua của lòng tôi

Bài học của tôi của bạn trong ngày mừng lễ Chúa Kitô Vua có thể  bắt đầu từ người “trộm lành” nầy: khám phá cho ra chiều kích Thiên Chúa nơi những con người cùng khổ quanh ta. 
Họ là hiện thân của Chúa Kitô. Họ là bạn hữu của Thiên Chúa. Họ là những công dân của Nước Trời. Vì Đức Kitô không chỉ đã mặc cho họ chiếc áo “khiêm cung, đau khổ” của chính Ngài, mà còn chính Ngài đã tháp nhập trong họ để cấp cho họ một hộ khẩu thường trú trong lòng Thiên Chúa Cha, ban cho họ một  phần thưởng quí giá: “Hôm nay, anh sẽ được ở với Tôi trên Thiên Đàng”. (Lc 23, 43).
 Không nhất thiết phải đợi đến ngày cùng khốn, đến hồi vong mạc, hay đến lúc bi thương  ta mới có lòng thương cảm người khốn cùng, vong mạc, hay bi đát, nhưng ngay hôm nay, ngay lúc nầy… Đức Giêsu Vua tình yêu muốn chúng ta trải tình yêu mình ra trước khi ngày cùng khốn xảy đến. Tất cả chúng ta là những người trộm cướp của Thiên Chúa: trộm tự do, cướp quyền hạn, trộm thời gian, cướp ơn huệ… xét theo nghĩa từ chối tự do, quyền hạn, thời gian ơn huệ, sự giàu có, sức khỏe, tiền bạc, sắc đẹp… là do Thiên Chúa mà có. Và khi từ chối sự xác tín cơ bản nầy, chắc chắn chúng ta sẽ rơi vào tình trạng bo bo giữ tất cả cho mình, để tất cả phục vụ cho mình  mà không phục vụ cho Thiên Chúa, không phục vụ cho những gì thuộc về Thiên Chúa: trong đó có những người cùng khổ. Chúng ta chỉ có thể được gọi là những người “trộm lành” khi chúng ta biết nhìn sang bên thập giá kia, một người chung phận người đau khổ, và biết đồng cảm sẻ chia với nỗi đau của người ấy- nỗi đau của Đức Kitô Vua Tình Yêu.

Các gia đình công giáo suy tôn Chúa Giêsu là Vua gia đình, các Huynh Đoàn khuyết tật suy tôn Chúa Giêsu là Vua của huynh đoàn khuyết tật, các Hội đoàn suy tôn Chúa Giêsu là Vua, và mỗi chúng ta, suy tôn Chúa Giêsu là Vua cõi lòng bần cùng của mình… thật là hữu lý. Vì chỉ có tình yêu, sự hy sinh, dâng hiến như Đức Giêsu mới giúp cho các gia đình, các hội đoàn, huynh đoàn và chính bản thân ta chiến thắng được những âm mưu ma quỉ. Và khi tình yêu của Đức Giêsu đã chiếm lấy trọn vẹn tâm hồn, tâm hồn ta sẽ vui lòng để Ngài thống trị đời mình trên trần gian này và chắc chắn ta sẽ có một thẻ công dân của Ngài trong Nước Ngài , Nước Thiên Chúa.

Lạy Chúa Giêsu Kitô Vua Tình Yêu, Vua Chiến Thắng, Vua Thống Trị,  đến với Trái Tim Ngài, với tình yêu Ngài, tôi là kẻ bần cùng vất vả, nhưng vì lòng mến không bến không bờ , tôi xin đến.. tôi xin đến…Hãy đốt cháy tâm hồn tôi bừng cháy lên ngọn lửa yêu. Hãy chiếm lấy tâm hồn tôi, Đức Giêsu Kitô là Vua của lòng  tôi.

PM. Cao Huy Hoàng

THIÊN CHÚA 

ĐÃ TRỞ NÊN GIỐNG NHƯ BẠN VÀ TÔI

Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

Có một câu chuyện cổ tích kể rằng: ở một vương quốc nọ. Có một vị vua cao sang quyền qúy, thế mà lại yêu say đắm một cô thôn nữ miền sơn cước. Nhà vua định cưới nàng làm hoàng hậu nhưng có quá nhiều trở ngại, khiến nhà vua phải nhiều đêm đắn đo suy nghĩ. Vì tục lệ chỉ cho phép nhà vua cưới các công nương vương triều. Tuy rằng ngài có đầy quyền lực để xem thường truyền thống nhưng ngài vẫn không dám quyết định. Hơn nữa, một ý nghĩ khác nảy sinh khiến ngài càng khó quyết định, vì nhà vua sợ sự khác biệt về địa vị khiến tương quan giữa hai người sẽ khó mà tự nhiên với nhau, cô gái có thể thán phục đức vua nhưng không thực sự yêu ngài. Vua vẫn là vua, nàng vẫn là thôn nữ chốn hồng hoang. Vua liền nảy sinh một sáng kiến, ngài từ bỏ ngôi vua để sống như một nông dân, để gần gũi và hoà đồng với nàng, nhưng nhà vua lại sợ, với cương vị một chàng nông dân liệu rằng cô thôn nữ còn yêu mình nữa hay không? Cuối cùng, vì quá yêu nàng, nhà vua vẫn đánh liều bỏ mọi sự để ngỏ lời yêu thương với nàng.
Câu chuyện bỏ ngỏ ở đây. Câu chuyện không dẫn thính giả đến lời đáp trả của nàng thôn nữ, có đón nhận tình yêu của nhà vua hay từ chối tình yêu. Nhà vua đã rời bỏ ngai vàng, đã chấp nhận trắng tay vì nàng, nhưng liệu rằng nàng có dám yêu anh “khố rách áo ôn”, khi địa vị, danh vọng, tiền bạc của nhà vua đã không còn? Câu chuyện cũng không dẫn độc giả tới tuyệt đỉnh của một tình yêu là “một túp lều tranh, hai trái tim vàng”.Câu chuyện không có đoạn kết, vì đoạn kết tùy thuộc vào tâm trạng của mỗi người đều có quyền điền vào cho hợp với ý của mình. Câu chuyện chỉ muốn gợi lên cho độc giả về một tình yêu cao cả mà nhà vua đã dành cho cô thôn nữ hèn kém này. Một tình yêu thật lớn lao đến độ dám từ bỏ ngai vàng vì một cô thôn nữ xa lạ chỉ một lần thấy thoáng qua trong đời. 
Vâng, câu chuyện chưa kết thúc, nó vẫn tiếp diễn. Đây là một câu chuyện có thực về tình yêu của Thiên Chúa đối với mỗi người chúng ta. Thiên Chúa hằng yêu thương bạn, yêu thương tôi. Ngài là một vị vua đã tự bỏ ngai vàng, cung điện và cả cung cách của một vì Thiên Chúa để mặc lấy thân phận tôi đòi như chúng ta. Ngài quá yêu chúng ta đến nỗi đã trở nên “đồng hình đồng dạng vì chúng ta”. Ngài đã trở thành một “Emmanuel vì chúng ta”. Nhưng tiếc thay nhân loại hôm qua cũng như hôm nay đã không nhận ra Ngài. Họ cần một vì Thiên Chúa đánh đông dẹp tây, quyền uy sang trọng. Họ cần một vì Thiên Chúa để họ điều khiển theo ý của họ. Họ đòi Thiên Chúa đáp ứng những nhu cầu, nguyện vọng của họ hơn là chính họ phải hành động theo ý của Thiên Chúa. Năm xưa dân Do Thái đã không nhận ra Chúa khi Ngài mang thân phận của một con người như họ. Họ còn xem thường về nguồn gốc của Ngài. Cho dù họ đã chứng kiến biết bao phép lạ phi thường mà chỉ có bàn tay Thiên Chúa mới có thể thực hiện được. Thế mà, họ lại xuyên tạc là nhờ tướng quỷ mà làm được những việc này việc nọ. Từ việc xem thường gốc gác về Ngài, họ đã đẩy Ngài đến án tử trên đồi Golgotha. Chúa vẫn một lòng yêu thương tha thứ, ngài vẫn tiếp tục yêu thương và yêu thương cho đến cùng, vì Ngài là tình yêu. 
Vâng, câu chuyện chưa kết thúc, nó vẫn tiếp diễn. Thiên Chúa vẫn đang gõ cửa từng cuộc đời chúng ta. Ngài hằng mong chúng ta đón nhận Ngài qua những con người túng thiếu cơ hàn, qua những mảnh đời tha phương cầu thực, qua những bất hạnh của những anh em đang ở bên cạnh chúng ta. Thiên Chúa đã trở nên đồng hình đồng dạng vì chúng ta, Ngài vẫn cần chúng ta trao ban cho Ngài những nghĩa cử yêu thương. Ngài vẫn đang cần chúng ta săn sóc Ngài trong tôn trọng và vị tha. Ngài vẫn cần chúng ta dâng hiến cuộc đời để phục vụ Ngài một cách quảng đại và bao dung. Ngài là một vì Thiên Chúa đã mặc lấy thân phận con người, nhưng liệu rằng, bạn còn yêu Ngài hay không? Chúng ta yêu một vì Thiên Chúa quyền uy thì dễ nhưng liệu rằng chúng ta có dễ dàng yêu một vì Thiên Chúa đã hoá thân làm người trong thân phận hài nhi yếu đuối, bị truy đuổi, bị loại trừ hay không? Chúng ta sẵn lòng cúi mình làm tôi cho những ai mang lại cho ta tiền bạc, danh vọng, niềm vui, nhưng liệu rằng chúng ta có muốn cùng Chúa đi trên con đường thập giá, đường hy sinh bản thân để trở nên nguồn hạnh phúc cho anh chị em mình không? 
Hôm nay, là ngày lễ Chúa Giêsu là Vua, Giáo hội mời gọi chúng ta hãy sống đáp lại tình yêu mà Thiên Chúa dành cho chúng ta. Vì yêu thương ta Ngài đã tạo dựng chúng ta giống hình ảnh Ngài, chúng ta hãy phục vụ Ngài qua anh em của chúng ta. Vì yêu thương ta, Ngài đã chấp nhận chết để cứu độ chúng ta, chúng ta hãy biết chết đi bản tính ích kỷ của mình, chết đi những toan tính tội lỗi của mình để sống xứng đáng với tình yêu mà Thiên Chúa dành cho chúng ta. Nguyện xin Chúa Giêsu là Vua cai trị và dẫn dắt chúng ta đi trong đường chính nẻo ngay, và xin Ngài ngự trị thánh hoá cuộc đời chúng ta trong hồng ân và tình thương của Ngài. Amen

Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

ĐỨC GIÊSU KITÔ – VUA VŨ TRỤ

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Người công dân đầu tiên của vương quốc Giê-su

Trên thập giá, ngay trước khi tắt thở, đức Giê-su đã hé mở cho thấy một điều vĩ đại vượt quá sự hiểu biết của tất cả mọi người: ‘thiên đàng là vương quốc không phải của kẻ đạo đức thánh thiện, mà trước hết là của những ai cầu mong được xót thương’. Quả thực điều này làm chúng ta ngạc nhiên tới độ có thể bị sốc, bị xúc phạm. Ta vẫn thường nghĩ công dân thiên đàng phải là các bậc đạo đức thánh thiện, nếu không được xuất chúng trổi vượt như các đấng được tuyên phong thì chí ít cũng phải tốt lành tới một mức nào đó. Ấy vậy mà công dân đầu tiên của vương quốc đó, được chính đức Giê-su thiết lập nhờ thập giá người, lại là một tên đại gian đại ác tới độ phải lãnh án tử.
Giê-su, kẻ bị đóng đanh trên thập giá, đã bị bêu rếu nhạo cười là vị vua thống trị một vương quốc không tưởng. ‘Phía trên đầu Người có bản án viết: “Đây là vua người Do Thái”. Do Thái lúc đó là một dân tộc bị trị; ngay cả người Do Thái cũng còn thấy bị xỉ nhục với cách nhạo cười này. Người duy nhất xác nhận cách nghiêm túc lại chính là Con Người  bị đóng đinh. ‘Phi-la-tô hỏi Người: “Ông là vua dân Do Thái sao?” Người trả lời: “Chính ngài nói đó!” Thế thì quả thật đức Giê-su đã xác định công khải mình là vua, và một vương quốc mới xuất hiện: một dân riêng, một dân Do Thái mới. Nhưng công dân của nước này là những ai? Ai đáng vào trong vương quốc này? Trong vương quốc Do Thái của Cựu Ước, công dân phải là những ai, như tổ phụ Ap-ra-ham, đặt niềm tin tuyệt đối vào Gia-vê, và cụ thể thể hiện niềm tin này qua việc giữ trọn các lề luật mà tổ phụ Mô-sê đã truyền lại. Vương quốc mới khác hoàn toàn! 
Phúc Âm Lu-ca đề cập tới một nhân vật mà chúng ta có thể coi là công dân đầu tiên của vương quốc mới đức Giê-su thiết lập trên thập giá: một trong hai tên gian phi cùng chịu đóng đinh với ngài. Đương nhiên là anh đã phạm trọng tội để lãnh án tử hình, thế mà anh lại được chính đức Giê-su công bố là người thứ nhất được nhận vào vương quốc của ngài: “Tôi bảo thật anh, hôm nay anh sẽ được ở với tôi trên Thiên Đàng”. Điều duy nhất mà tên gian phi may mắn này đã làm để được nhận vào vương quốc là nại tới lòng xót thương của Giê-su. “Ông Giê-su ơi, khi ông vào nước của ông xin nhớ đến tôi!” Chỉ có thế! 
Nhiều người công giáo vẫn thường nghĩ rằng thiên đàng là nơi dành riêng cho những ai lành thánh…; thì đây xuất hiện một ‘lành thánh mới’, phù hợp cho vương quốc mới của tình yêu cứu độ. Nếu lành thánh cũ là tu thân tích đức, là đạo đức thánh thiện (chí ít cũng là sống ngay lành lương thiện), thì ‘lành thánh mới’ chỉ giản dị là đón lấy lòng thương xót vô biên mà Thiên Chúa muốn ban trong đức Giê-su Ki-tô. ‘Kẻ trộm lành’ hay ‘tướng cướp thánh’ là thế. Nhưng ông ta không thể chỉ là một luật trừ hiếm hoi. Đúng hơn ta nên coi ông như một nguyên bản (prototype). Thị kiến của Gio-an còn đi xa hơn khi xác định: thiên đàng hầu như gồm toàn những con người như thế này, hay nói cách khác, mọi công dân nước trời đều là như thế cả. “Những người mặc áo trắng kia là ai vậy?” “Họ là những người… giặt sạch và tẩy áo mình trong máu Con Chiên… Và Thiên Chúa lau sạch nước mắt họ” (Kh 7,13-14. 17). Vương quốc của đức Ki-tô không phải là thiêng đàng, ‘một nơi đầy khoái lạc’, dùng để thưởng công cho những thần dân trung tín tốt lành (thông thường vẫn suy nghĩ như thế). Vương quốc này là chính Ki-tô Giê-su, là tình yêu tha thứ và cứu độ của Thiên Chúa. Vương quốc này đón nhận hết thảy mọi người, kể cả những kẻ tội lỗi gian ác, miễn là họ tiếp lấy tấm thẻ công dân của lòng xót thương. Đúng hơn, chính vì nhận biết thân phận bất xứng, họ lại càng đễ đưa tay ra đón nhận hơn. Ngay cả đức Maria cũng đã từng khiêm tốn thốt lên tự đáy lòng mình: “Thiên Chúa đấng cứu độ tôi, đã đoái thương nhìn tới phận nữ tỳ hèn mọn này!” (Lc 1,48) Vì thế Mẹ thật xứng đáng trở thành Nữ hoàng trong vương quốc của Vua Giê-su.
Lạy Chúa Ki-tô Vua của vương quốc tình yêu cứu độ, xin hãy tiếp nhận con vào vương quốc của ngài. Xin cũng hãy nói với con như Chúa đã công bố với tên gian phi: “ngay hôm nay con sẽ ở với Cha trong vương quốc”. Xin hãy ban cho con, trong giờ chết, ơn trọng đại nhất trong các ơn, là biết phó mình trọn vẹn cho lòng nhân hậu vô biên Chúa. Xin cho con được sở đắc vĩnh viễn cảm giác tuyệt vời, mà đã một lần con được nếm cảm, là muôn đời được vòng tay từ ái Chúa bao bọc và ôm ấp. Amen.
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
ĐỨC GIÊSU LÀ VUA THEO NGHĨA NÀO?

JKN
Câu hỏi gợi ý: 

1. Đức Giêsu là Vua của vũ trụ. Nhưng là Vua theo nghĩa nào?

2. Ngài là Vua của cả vũ trụ. Nhưng thử hỏi: Ngài đã đích thực là Vua của chính bản thân bạn chưa? đã là Vua trong trái tim bạn chưa?

3. Miệng bạn tuyên xưng về Đức Giêsu thế này thế kia, nhưng hành động và cách cư xử của bạn đối với mọi người có tuyên xưng đúng như vậy không?

Suy tư gợi ý: 

1. Đức Giêsu là Vua, nhưng là vua theo nghĩa nào?

Trên trần gian này, có nhiều cách làm vua. Có những vị vua hay tổng thống cai trị đất nước với quyền lực trong tay, ngồi trên ngai vàng và ra lệnh, buộc các thần dân phải tuân phục. Có những vị vua không ngai, không lãnh thổ, nhưng làm chủ một lãnh vực kinh tế nào đó trên thế giới. Họ cũng được gọi là vua, như vua dầu lửa (Rockfeller), vua xe hơi (Ford), v.v…
Hôm nay, Giáo Hội suy tôn Đức Giêsu là Vua, không phải chỉ của thế giới này, mà của toàn vũ trụ. Nhưng chúng ta cần phải xác định xem Ngài là Vua theo nghĩa nào? Vì quả thật Ngài chưa bao giờ làm vua theo kiểu các vua chúa ở trần gian, cũng chưa bao giờ làm chủ một lãnh vực kinh tế nào. Ngài là Vua theo một nghĩa hoàn toàn khác. 

2. Một phần ba nhân loại tôn Ngài là Vua của tâm hồn mình 

Hiện nay trên thế giới, 34,86% nhân loại – tức khoảng 2 tỷ trên 6 tỷ người – là Kitô hữu thuộc nhiều giáo phái khác nhau (Công giáo, Tin Lành, Chính Thống…). Họ là những người theo Ngài, làm môn đệ Ngài, đồng thời nhìn nhận Ngài là lẽ sống, là gương mẫu hoàn hảo nhất cho cuộc đời mình, và coi giáo huấn của Ngài là kim chỉ nam cho mọi hành động của mình. Họ theo Ngài chủ yếu không phải vì giáo huấn của Ngài cao siêu, vì nhân cách của Ngài đáng phục nhất (mặc dù họ tin đích thực là như vậy). Họ theo Ngài vì họ tin Ngài là Con Thiên Chúa, là thần linh cao cả vô cùng, lại là người yêu thương họ hơn bất kỳ ai khác trên đời, yêu họ đến nỗi sẵn sàng đau khổ và chết cho họ. Nhất là Ngài là người duy nhất có thể đem lại hạnh phúc đích thực và vĩnh cửu cho họ.

Bài Tin Mừng hôm nay cho thấy một cảnh tượng cảm động chứng tỏ tình yêu thương vô bờ bến của Ngài đối với nhân loại. Ngài đã chấp nhận một cái chết thật đau khổ và nhục nhã, giữa sự chế giễu của mọi người, vì yêu thương con người. Và câu cuối cùng của bài Tin Mừng là «Tôi bảo thật anh, hôm nay, anh sẽ được ở với tôi trên Thiên Đàng» cho thấy Ngài có khả năng ban hạnh phúc vĩnh cửu cho con người. Ngài có thể ban hạnh phúc vĩnh cửu cho chúng ta, cho dẫu chúng ta tội lỗi đến đâu, miễn là chúng ta thành tâm sám hối và liên kết chặt chẽ với Ngài. 

Tin và cảm nhận được tình yêu thương vô bờ bến của Ngài, nhiều Kitô hữu đã tự nguyện đáp lại bằng tình yêu thương của họ. Thế là cuộc đời họ trở nên hạnh phúc và mang một ý nghĩa cao đẹp vì yêu và biết mình được yêu. Tương tự như một cô gái yếu đuối hèn mọn được một chàng trai cao sang để ý yêu thương, yêu thương đến độ sẵn sàng hy sinh tất cả cho mình, kể cả mạng sống. Thế là cô thấy đời mình hạnh phúc và có ý nghĩa hoàn toàn khác trước. Để đáp lại tình yêu cao cả ấy, cô tự nguyện dâng hiến đời mình cho chàng, làm tất cả những gì chàng muốn để chàng được hạnh phúc. Hạnh phúc lớn nhất của nàng là được biết chàng hạnh phúc, vì chính chàng cũng đối xử như thế với nàng. Chàng trở thành vua lòng nàng, và nàng trở thành hoàng hậu của lòng chàng.

Biết bao Kitô hữu trên đời đã có một tình yêu song phương như thế đối với Đức Giêsu. Đối với họ, Đức Giêsu chính là vị Vua duy nhất của lòng họ, chiếm trọn vẹn trái tim họ. Họ đã hiến trọn cuộc đời mình để phụng sự Ngài nơi những hiện thân cụ thể của Ngài là những người chung quanh họ, những người họ gặp trong cuộc đời, nhất là những người nghèo khổ nhất, bị bỏ rơi hoặc chịu áp bức bất công nhất trên đời. 

Với họ, tình yêu đối với Đức Giêsu được biến thành tình yêu đối với tha nhân. Vì Đức Giêsu đã nhiều lần tự đồng hóa Ngài với những người nhỏ bé nhất, đau khổ nhất trên đời (xem Mt 25,40.45; 10,40; 18,5; Lc 10,16). Hai tình yêu ấy chỉ là hai mặt khác nhau của một tình yêu duy nhất. Đối với họ, sự phân biệt giữa yêu Đức Giêsu và yêu tha nhân chỉ có trong lý thuyết chứ không có trong thực tế của đời sống. Nghĩa là yêu Đức Giêsu thì tất nhiên phải yêu tha nhân, và yêu tha nhân chính là yêu Đức Giêsu. Họ đã yêu Ngài, và phụng sự Ngài trong tha nhân đến mức sẵn sàng chịu tất cả mọi đau khổ có thể xảy đến, thậm chí hy sinh mạng sống mình (điển hình: gương của 2 linh mục Ba Lan Maximilianô Kôlbê và Jerzy Pôpiêlúskô).

3. Đức Giêsu đã là Vua của bản thân ta chưa?

Nếu phải tranh luận về thần học xem Đức Giêsu có phải là Vua của nhân loại, của vũ trụ không, thì chắc chắn biết bao người trong chúng ta sẽ tỏ ra hăng say nhiệt tình như thể sẵn sàng sống chết để bảo vệ luận điểm ấy. Nhưng nếu phải tự xét mình xem Đức Giêsu đã thật sự là Vua của chính bản thân ta chưa, nghĩa là đã chiếm trọn vẹn trái tim ta chưa, đã thật sự ảnh hưởng mạnh mẽ đến mọi tư tưởng, lời nói và việc làm của ta chưa, thì chắc chắn rất nhiều người sẽ phải ngập ngừng, hoặc phải trả lời «CHƯA!» Thực tế thật đau lòng: Ngài là Vua của cả vũ trụ, nhưng đời sống và cách hành xử của ta lại chứng tỏ Ngài chưa phải là Vua của chính bản thân ta! Chân lý kia chỉ được ta công nhận trên lý thuyết, chứ không trở thành thực tế trong đời sống. Trong thực tế, vua của tâm hồn ta, thường xuyên ảnh hưởng mạnh mẽ đến những động lực của ta không phải là Ngài, mà là tiền bạc, quyền lực, danh vọng, địa vị, lạc thú, hoặc chính bản thân ta!
Nói một cách cụ thể hơn, nhiều khi miệng chúng ta tuyên xưng rất mạnh mẽ rằng Đức Giêsu là Vua của cả vũ trụ, là Đấng Cứu Độ duy nhất của toàn nhân loại, đồng thời kết án và tẩy chay những ai tuyên xưng bằng miệng khác với chúng ta, dẫu chỉ là một chút… Nhưng hành động và cách cư xử của chúng ta đối với mọi người lại tuyên xưng rất rõ ràng rằng tiền hay quyền bính mới là Vua của vũ trụ, mới là đấng cứu độ duy nhất của nhân loại! Thế mà chẳng ai kết án ta cả?! Liệu tuyên xưng kiểu ấy có phù hợp với tinh thần Kitô giáo chăng? Dẫu sao, ta có thể chắc chắn một điều là: nó không phù hợp với tinh thần của Đức Giêsu. 

Nếu Ngài chỉ là Vua của thế giới, của vũ trụ, mà không phải là Vua của tâm hồn ta, thì việc tuyên xưng hùng hồn kia ấy có ích lợi gì cho ta? Tuyên xưng thật mạnh mẽ trên lý thuyết, mà thực tế đời sống của ta lại chứng tỏ trái ngược lại, thì sự tương phản ấy chỉ cho thấy sự giả dối hay giả hình của ta thôi! Tôi rất thích lời của tổng thống Bush: «Show, but don’t tell!»: Hãy chứng tỏ (bằng thực tế, bằng hành động) chứ đừng nói xuông! 

Trong ngày sau cùng, khi Đức Giêsu phán xét chúng ta như vị Vua của vũ trụ, Ngài sẽ không thèm hỏi ta đã chấp nhận và tuyên xưng những giáo điều nào, những luận điểm nào, hay đã tuyên xưng Ngài là Vua của cả vũ trụ chưa… Ngài chỉ xét chúng ta những điểm rất thực tế: ta đã thực hành ý muốn của Ngài như thế nào? nhất là đã yêu thương và đối xử với Ngài như thế nào qua hiện thân của Ngài là những người chung quanh ta? Ngài có phải là Vua đích thực của chính bản thân ta không?

Thiết tưởng việc sống đạo của chúng ta cần phải xây dựng trên căn bản là thực tế của đời sống, chứ không phải trên lời nói, lý thuyết, sách vở. Có như thế chúng ta mới là «người khôn ngoan xây nhà trên đá» (Mt 7,24). Nhân dịp này, ta thử xét lại xem cách sống đạo hiện tại của chúng ta là «xây nhà trên đá» hay «trên cát»?

Cầu nguyện

Lạy Cha, từ xưa đến nay, con luôn luôn xưng tụng Đức Giêsu là Vua của nhân loại, của vũ trụ, là Đấng Cứu Độ duy nhất của nhân loại. Nhưng hành động của con, cách cư xử và đời sống của con dường như muốn nói rằng không phải như thế. Xin Cha hãy ban cho con nhiều tình yêu hơn nữa, để con đủ can đảm sống đúng những điều con tuyên xưng. Con xin bắt đầu việc tuyên xưng Đức Giêsu là Vua từ ngay trong bản thân con, qua chính cách sống và hành động của con, chứ không phải từ bên ngoài và lời nói xuông. Amen.

JKN
VƯƠNG QUỐC TÌNH YÊU

Chúa Nhật 34TNC – (Lc 25, 35 – 43)
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Lên ngôi giữa lúc thật tang thương,

Thập giá khổ đau nếm đoạn trường.

Chế diễu, chê cười, quân nhạo báng,

Khinh thường, nhục mạ, kẻ vô lương.

Tim nồng rộng mở, tim nồng cháy,

Vương Quốc khai màn, đón Quốc Vương.

Vương miện vòng gai tuôn máu đổ,

Tình yêu thắm nở khắp muôn phương.

18/11/2010

Hạt Nắng

TÌNH LONG LANH.

Chúa Nhật 34TNC – (Lc 25, 35 – 43)
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Con gọi Chúa, giữa đêm đen cuộc đời,

Con con Ngài, trong tiếng nấc, lệ rơi.

Con lạc loài, bơ vơ, hồn tê tái,

Con lặng thầm, chỉ biết gọi Chúa ơi!

Bao giọt đắng, trong đam mê dục tình,

Bao nhục nhằn, trong ánh mắt rẻ khinh.

Con gục đầu, ăn năn, lòng thống hối,

Chúa lặng thầm, giải thoát, đời phục sinh.

Chúa là Tình Yêu, là Ánh Sáng đời con,

Chúa là Vua, ngự trị giữa cõi lòng con.

Con tôn vinh,

Con kính tin,

Con tôn thờ,

Thờ lạy một mình Chúa.

Chúa là Vua, trên khắp cõi trời xanh,

Chúa vì yêu, Ngài đã chết cho trần gian.

Đem yêu thương,

Cho nhân gian,

Ơn Cứu Độ,

Cứu Độ cho cuộc đời.

Bên lòng Chúa, con hân hoan đồng hành,

Con vào đời, ôm ấp kiếp mong manh.

Người khổ sầu, tha phương, hồn cay đắng,

Sống tình người, tình Chúa, tình long lanh.
18/11/2010

M. Madalena Hoa Ngâu.
VƯƠNG QUỐC TÌNH YÊU.

Chúa Nhật 34TNC – (Lc 25, 35 – 43)
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Con bất xứng, cuộc đời con bất xứng,

Bởi chạy theo phù phiếm, kiếm lợi danh.

Mê bạc tiền, sống đốp chát, đua tranh,

Ham địa vị, sống luồn sau, cúi trước.

Lo thu góp những gì con kiếm được,

Bị buộc ràng bởi vật chất hư vô.

Sống vô tâm, cũng bởi quá tôn thờ,

Xem vật chất, thế quyền là cứu cánh.

Sống xa Chúa, đời rơi vào bất hạnh,

Mất tự do, bị xiềng xích cùm gông.

Dạ mê lầm, sống ích kỷ, bất công,

Nô lệ chức quyền,

Lệ thuộc bóng đêm,

Hồn rên xiết trong vòng trầm luân tội lỗi.

Chúa đã chết, đem lại nguồn cứu rỗi,

Cho đời con được sống lại vui tươi.

Được đổi thay,

Được hồi sinh kiếp người,

Được làm con Chúa,

Nhờ ánh sáng Phục Sinh ban tặng.

Trên thập giá, Chúa giương cao chiến thắng,

Bước lên ngôi trong giông bão cuộc đời.

Mở cửa Nước Trời, giới thiệu khắp muôn nơi,

Vương Quốc Tình Yêu, nơi không còn sự chết.

Chúa là Vua, Vua Tình Yêu bất diệt,

Vua của mọi tâm hồn sống trọn vẹn chữ “Yêu”.

Được hưởng nhờ một sự sống phong nhiêu,

Nhân loại tuyên xưng,

Chúa là Vua Vũ Trụ.

Con hạnh phúc, Chúa ơi!

Tâm hồn con no đủ

Chúa là gia nghiệp muôn đời

Là Vua của cõi lòng con.

18/11/2010

Bâng Khuâng Chiều Tím

VUA TÌNH YÊU – VUA VŨ TRỤ

Chúa Nhật XXXIV Thường Niên – Năm C – (Lc 25, 35 – 43)
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Có một vị vua rất khiêm nhu,

Yêu thương nhân thế kiếp ngục tù.

Trút bỏ vinh quang mình, tự hạ,

Bằng lòng chịu chết, tên Giêsu.

Thập tự, đồi cao một buổi chiều,

Lặng thầm gánh chịu bước chân xiêu.

Vâng phục hiến thân làm hy tế,

Tâm tình của lễ trái tim yêu.

Phục vụ mọi người trong yêu thương,

Tình yêu dâng hiến thật khiêm nhường.

Chính lúc được treo trên thập giá,

Chúa Cha khứng nhận được tôn vương.

Trong cảnh âu sầu thật thê lương,

Cơn đau giằng xé vẫn kiên cường.

Trộm lành can đảm lời bênh vực,

Ngài có tội gì chịu đau thương?

Nhìn nhận ra Ngài một Quân Vương,

Lời ông mạnh mẽ rất tỏ tường.

Nước Ngài hiển trị xin nhớ đến,

Một kẻ tội đồ chút tình thương.

Tình yêu gặp gỡ một tình yêu,

Chúa ngước nhìn anh xót thương nhiều.

Chấp nhận lời anh vừa xác tín,

Ân tình rộng mở ngát hương yêu.

Chúa tỏ vương quyền thật bao dung,

Hôm nay anh sẽ được ở cùng.

Hạnh phúc cùng Ngài trên thiên quốc,

Phần thưởng muôn đời các tôi trung.

Chúa đã tỏ mình đấng minh quân,

Ngay trên thập giá với nhân trần.

Thủ lĩnh, toàn dân cùng quân lính,

Vị Vua nhân ái, Vua phúc ân.

Nước Ngài chẳng thuộc cõi trần gian,

Nước của tình yêu sống yên hàn.

Thần dân của Ngài lòng thiện chí,

Yêu thương giới luật khắc tâm can.

Trọn đời suy tôn Chúa tình thương,

Thương xót đời con lắm đoạn trường.

Thứ tha lầm lỗi con sa ngã,

Giũ sạch bụi đời kiếp tha phương.

Sấp mình, con thờ lạy tôn vinh,

Chúc tụng ngợi khen khúc ân tình.

Vua của tình yêu, Vua vũ trụ,

Thống trị vương quyền Vua Uy Linh.

AP. Mặc Trầm Cung

KITÔ VUA TÌNH YÊU
Chúa Nhật 34TNC – (Lc 25, 35 – 43)
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Tình yêu Thiên Chúa cao siêu
Trí phàm sao hiểu được điều "Huyền Linh"
Mắt phàm chỉ thấy cây đinh
Làm sao thấy sự "Hy Sinh" cao vời
 
Con người sống ở trong đời
Tranh nhau quyền lợi mọi nơi khắp cùng
Kết bè, kết đảng xưng hùng
Tranh nhau chiếm những của chung cho mình
 

Làm giầu thất đức bất minh
Đạp dân nghèo xuống cùng đinh cuộc đời
Bao người đói rách tả tơi
Mình ngồi trên cứ ăn chơi xả giàn
 

Vô tâm một lũ tham tàn
Cùng nhau gây đã muôn vàn tội khiên
Như bầy chó sói vờn chiên
Gây bao khổ cực đảo điên dân tình
 

Người ngay nếu thấy bất minh
Lòng ngay lên tiếng công bình dựng xây
Lời ngay đụng chạm cả bầy
Quân gian ác sẽ bủa vây trả thù
 

Gương lành của chúa Giêsu
Xưa kia cũng bị quây thù bủa vây
Vu oan, giá họa cũng đầy
Ngài là cứu thế là thầy chúng con
 

Nhưng Ngài còn chịu đánh đòn
Vì yêu Ngài bước cho tròn lời Cha
Xuống đời cứu chuộc chúng ta
Hy sinh tận hiến Ngài là "Tình Yêu"
 

"Tình Yêu" thánh hiến một chiều
"Tình Yêu" thánh thiện nhân nhiều gấp trăm
"Tình Yêu" chân chính ngàn năm
"Tình Yêu" Thiên Chúa Thánh Tâm "Vua Trời"
 

"Ki Tô Vua" mãi tuyệt vời
"Ki Tô Vua" đã vào đời với ta
"Ki Tô Vua" Ngài chính là
"Ki Tô Vua" cứu thế ta trong đời.
 

"Ki Tô Vua" đấng tuyệt vời
"Ki Tô Vua" đã cứu đời vì "YÊU"
 

17.11.2010
 Thanh Sơn
KITÔ VUA
Chúa Nhật 34TNC – (Lc 25, 35 – 43)


Hắn đã cứu kẻ khác
Thì hãy tự cứu mình
Nếu là đấng cứu tinh
Do Chúa Trời minh chọn


Những lời kẻ hèn mọn
Bọn La mã tham tàn
Dân oán hận kêu van
Mong phá tan cuồng bạo


Chúa là Cha nhân đạo
Xuống thế tạo lòng nhân
Bác ái sống ân cần
Bỏ thân vì nhân loại


Dù lũ quân bại hoại
Vẫn được Chúa xót xa
Ngài cầu khần Chúa Cha
Thứ tha vì không biết


Tử trộm lành tha thiết
Nhận biết con Chúa Trời
Nhớ đến tôi Ngài ơi
Khi Ngài về đất Chúa


Hôm nay ngươi được hứa
Sẽ về ở với Ta
Thiên đàng khúc hoan ca
Cho ngươi vui tận hưởng


Kẻ tin Ngài được thưởng
Chúa thương phận cơ hàn
Hỡi những người lầm than
Vua Bình An ngự đến


Ban con tràn đức mến
Mang Chúa đến mọi ngưởi
Hạnh phúc tỏa muôn nơi
Cho đời tươi đẹp mãi


Kitô Vua mãi mãi
Ngài là Cha Nhân Từ
Thấu rõ mọi tâm tư
Xót thương người cùng khổ


Những ai người lệ đổ
Hãy chạy đến chân Ngài
Thờ lậy Chúa Ngôi Hai
Cho ngày mai tươi sáng


Vincent Khánh Trần
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