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"Lời Chúa là ngọn đèn soi cho con bước, là ánh sáng chỉ đường con đi." (Thánh vịnh 119, câu 105).
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NGÔN SỨ

Tổng Hợp từ R. Veritas

Tôi bảo thật các ông: “không một ngôn sứ nào được chấp nhận tại quê hương mình”(Lc.4:24)….họ kéo Người lên tận đỉnh núi, để xô Người xuống vực. Nhưng Người băng qua giữa họ mà đi.

***

Bạn thân mến!  Trên đây là một đoạn văn ngắn ngủi trong bài Tin Mừng Chúa Nhật hôm nay.  Đó là những gì đã xảy ra khi Chúa Giêsu thuyết giảng nơi quê hương của Ngài. Dân làng đã ngỡ ngàng thán phục trước lời Ngài nói. Hãnh diện biết mấy khi một thành viên trong làng, nay được tiếng tăm lẫy lừng khắp miền Galilê!   Nhưng khi Chúa Giêsu nói với đồng bào đồng hương của Ngài rằng: “Thần Khí Chúa ngự xuống trên Tôi và chính Tôi đã làm ứng nghiệm lời Thánh Kinh” thì lập tức dân làng cảm thấy khó chịu ngay. Cả hội đường đều nghi ngờ và họ đã xầm xì bàn tán với nhau: 
-"Ông này không phải là con ông Giuse đó sao?" (Lc.4:22). Ký ức của họ vẫn còn giữ nguyên những hình ảnh của Đức Giêsu sống tại đây hơn ba mươi năm qua. Một cuộc sống quá đỗi bình thường!  Một ông thợ mộc, con một ông thợ mộc khác. Gốc gác, họ hàng của Đức Giêsu, họ đều nắm rõ. Tiếc là họ đã không thể đi xa hơn.  Cái hiểu biết trước đây khiến họ mãn nguyện, tự hào, và tưởng mình chẳng còn gì để biết thêm về Giêsu. 
-"Những gì ông đã làm ở Caphácnaum, hãy làm ở đây xem." (Lc.4:23).  Người làng Naziarét không tin Đức Giêsu là ngôn sứ. Họ muốn Ngài chứng minh bằng phép lạ.  Họ muốn thấy tận mắt, chứ không chỉ nghe nói thôi. Nhưng Đức Giêsu không làm phép lạ để ép người ta tin. 
 Lời xầm xì càng lúc càng lớn và chẳng bao lâu dân chúng bắt đầu la lên. Rồi tình hình trở nên náo động, không thể kiềm chế được nữa. Tin Mừng thuật lại rằng: “Dân chúng đứng dậy kéo Chúa Giêsu ra khỏi thành và dẫn Ngài lên đỉnh đồi, dự tính xô Ngài lộn đầu xuống dưới. Nhưng Ngài đã bước qua giữa họ và bỏ đi nơi khác”. (Lc.4:29)
Bạn thân mến! Chúa Giêsu là gương mẫu cho các sứ giả Tin Mừng hôm nay. Ngày nay sứ vụ rao giảng Tin Mừng vẫn được Giáo Hội tiếp tục thi hành trên khắp thế giới.  Biết bao người đã được ơn gọi lãnh nhận sứ vụ làm “Sứ giả Tin Mừng”, đã hân hoan thi hành sứ vụ của mình một cách can đảm, nhiệt thành và kiên trì rất đáng kính phục.  Họ cũng gặp đủ mọi thử thách, chống đối, ghen ghét, hãm hại bởi những người không muốn đón nhận Tin Mừng. Họ đã sẵn sàng chịu đủ thứ cực hình khổ nạn và ngay cả cái chết nữa vì sứ vụ rao giảng Tin Mừng Đức Giêsu Kitô. 
Và cả chúng ta nữa, chúng ta cũng được tham dự vào sứ vụ ngôn sứ của Đức Giêsu Kitô khi chúng ta được xức dầu trong Bí tích Rửa Tội; vì thế chẳng những chúng ta chỉ nghe và sống Lời Chúa cho chính mình, nhưng còn phải quyết tâm đem Lời Chúa đến cho những người chung quanh chúng ta nữa.

***

Lạy Chúa Giêsu, dân làng Naziarét đã không tin Chúa vì Chúa chỉ là con của bác thợ mộc.  Các môn đệ đã không tin Chúa khi thấy Chúa chịu treo trên thập tự. Nhiều người đã không tin Chúa là Thiên Chúa chỉ vì Chúa sống như một con người rất bình thường. 

Cũng có lúc con không tin Chúa hiện diện nơi tấm bánh nhỏ bé mong manh, hiện diện nơi một linh mục yếu đuối, và nhất là hiện diện trong một Hội Thánh còn nhiều bất toàn. 

Dường như Chúa thích ẩn mình nơi những gì rất bình thường mà thế gian chê bỏ. Chúa muốn thế để con được nhận ra Ngài bằng con mắt đức tin.  Xin thêm lòng tin yêu cho con để con nhìn thấy Ngài luôn hiện diện bên con, hôm nay và mãi mãi. Amen

Tổng Hợp từ R. Veritas

CHU TOÀN VAI TRÒ NGÔN SỨ

PM. CAO HUY HOÀNG, 28.1.2010
Phúc Âm tường thuật việc Chúa Giêsu ra đi rao giảng Nước Thiên Chúa. Ngài thi hành vai trò Ngôn Sứ về Nước Thiên Chúa mà Ngài đã lãnh nhận từ Thiên Chúa Cha. Ngài rao giảng cho đồng bào mình. Và ngài bị chống đối, khinh bỉ, xua đuổi, bắt bớ, lên án, tố cáo, hành hung, và cuối cùng là bị đóng đinh trên Thập Giá.

Đó là thân phận mà cũng là phần phúc muôn đời của “ngôn sứ thật”: Ngôn sứ sẵn sàng nói lời thật, nói lời “chân lý của Thiên Chúa”, và nói cho đồng bào mình, cho thế giới biết đường mà quay về với ơn cứu độ của Thiên Chúa. 

Đồng bào của Chúa Giêsu chống đối Ngài vì xem thường, khinh bỉ cái thân thế Ngài: con ông thợ mộc, đồng bàn với người tội lỗi, giao du với những kẻ bần cùng… Nhưng còn hơn thế nữa, còn chính yếu hơn nữa, họ chống đối là vì, Giáo Lý Ngài dạy đã làm cản trở đường đi nước bước của những mưu toan trái luân thường đạo lý mà họ vẫn ung dung thanh thản trước đây. Họ không thể chấp nhận “lời Chân Lý canh tân mặt địa cầu” để họ phải trở nên giống con cái của Thiên Chúa. Họ không muốn bước đi trong Ánh Sáng để phải mất cơ hội xảo trá gian ngoa kiếm chác trong đêm tối. Họ không muốn Lời Công Bình cản lối bất công của họ. Họ không muốn Lời Phục Sinh tái sinh họ trong Sự Sống, không còn thèm khát bã phù vân, phù vinh, nhục dục.

Chúa Giêsu vẫn không ngừng thi hành sứ vụ Ngôn Sứ của Ngài. Ngài trung thành vì Lời Cha Ngài đã giới thiệu: “Đây là con Ta yêu dấu, rất đẹp lòng Ta”.

Bất chấp mọi phản đối, bất chấp mọi chèo chống ngụy biện cho một thế giới của Satan, Ngài hiên ngang đi nói Lời của Thiên Chúa – cho đến chết

Lời của Thiên Chúa được trao cho mỗi chúng ta trong ngày lãnh nhận Bí Tích Rửa Tội, rồi được Thêm Sức để lãnh nhận sức mạnh của Thánh Thần mà chu toàn ơn Ngôn Sứ qua đời sống chứng nhân. Lời Thiên Chúa còn được trao cách đặc biệt cho những người nhận lãnh chức Linh Mục Thừa Tác với sứ vụ cụ thể là giảng dạy cho mọi loài thụ tạo đặng biết mà thờ phượng Chúa cho nên. Và quan trọng hơn, sứ vụ Giám Mục chủ chiên của đoàn chiên con và chiên mẹ.

Như vậy, nếu không ai có quyền thoái thác sứ vụ Ngôn Sứ mà Chúa đã trao, thì cũng không ai được chước miễn sự đau thương khốn khó, sự chống đối tù đày, tử đạo như Chúa Giêsu, vị Ngôn Sứ kiểu mẫu.

Quả vậy, nếu chúng ta cầm trong tay quyển sách Phúc Âm để đọc, thì cũng đọc được là Chúa Giêsu đã chu toàn vai trò Ngôn Sứ của Ngài như thế nào. Nếu chúng ta cầm trong tay cuốn sách Phúc Âm để suy gẫm, thì cuộc đời Chúa Cứu Thế quả là cuộc đời của một vị Ngôn Sứ của Thiên Chúa. Nếu chúng ta cầm trong tay cuốn Phúc Âm để được soi sáng sống theo Lời Chúa dạy, theo đường Chúa đi, và mời gọi người ta sống, mời gọi người ta theo Lời Chúa dạy, thì quả thật… chúng ta cần xem lại vai trò Ngôn Sứ của mỗi người trước những đau thương mất mát của chính mình. Hình như ai cũng muốn được an thân.

Điểm lại những tâm tình thường có của Giáo Dân đến Giáo Sĩ, có thể thấy những ước vọng ngược đời:

-“Con xin được là người Công Giáo, để khi chết, được chôn cất trọng thể”.

-“Con xin được theo đạo Chúa vì, may ra, được sống lại đời sau, để con được sống một kiếp nữa, và cũng được khoái lạc sung sướng như kiếp nầy !”

-“Con là ngôn sứ trong gia đình, nhưng vợ chồng con cái muốn làm gì mặc ý, miễn là cuộc sống vật chất thoải mái là tốt rồi, là đầy ơn Chúa lắm rồi”.

-“Con là ngôn sứ trong gia đình, nhưng con phải nghe theo lời chính phủ mà kế hoạch hoá, đứa con thứ ba thì phải cho nó chết ngay từ trong trứng nước !” 

-“Con là ngôn sứ trong gia đình, nhưng phải gả con cho đảng viên vô thần, không được ý kiến gì hết kẻo con nó bỏ mình, ai nuôi ?”

-“Con xin là con cái Chúa, nhưng cho con được phép không nói gì trước các nghịch cảnh cuộc sống. Có nói thì chắc gì người ta nghe con ! Lại còn thêm cảnh mở miệng mắc quai, rồi có thể bị chụp mũ nữa !”

-“Con xin theo Chúa, nhưng đừng bắt con phải từ bỏ những điều quá đáng, Chúa biết là con cũng được tự do cơ mà !”

-“Con xin hiến dâng cho Chúa tất cả, nhưng đừng để người ta bắt con ở tù”. 

-“Con xin được đồng hình đồng dạng với Chúa Giêsu, nhưng đừng để người ta gửi giấy mời con đến công an làm việc, rắc rối cho con lắm”.

-“Con xin làm ngôn sứ của Chúa nhưng cho con được nói những lời hay ý đẹp của Chúa trong Nhà Thờ mà thôi, còn ở ngoài đời, ai làm chi, ai ra sao mặc kệ họ”.

-“Con xin dâng Chúa trọn tâm hồn và thân xác con, xin Chúa ủ ấp con bằng chăn êm nệm ấm trong lầu đài gác tía nhung lụa của vương quyền Thiên Chúa, đừng để con rơi vào tay đứa ác nhân bắt con ngồi một chỗ ẩm thấp như ông cha Nguyễn Văn Lý. Khổ lắm. Mất tự do lắm. Làm sao mà con còn cơ hội để giảng đạo được cho mọi người ?”

-“Con biết con là ngôn sứ của Chúa mà, nhưng Chúa không cho con có phương tiện làm sao con đến được với bản làng, buôn cốc mà rao giảng về Chúa, hãy sắm sửa đầy đủ cho con, ít là một chiếc xe... con”.

-“Con hết lòng vì Giáo Hội, vì Chúa rồi mà, Chúa không biết đó sao ? Con đã hy sinh cả chuyện vợ chồng, để sống chỉ một mình con, còn tiếc gì mà Chúa không ban cho con những thứ bù đắp lại ? Một thoáng qua cái vèo như một ông PKT Anti Christus chẳng hạn, thì có gì ghê gớm lắm đâu. Chỉ một mình Chúa biết. Chuyện bình thường của đàn ông mà !”

-“Lạy Chúa ! Lo chuyện nhà con chưa hết, xứ con, Giáo Phận con chưa hết, thì đừng nói chuyện bao đồng. Ai khôn thì sống, ai dại thì ráng mà chịu lấy, chứ ngoe nguẩy làm gì cái thứ phê-nô-men ấy. Chuyện Thái Hà hả, chuyện của DCCT, toàn là chuyện đất đai không phải chuyện của Giáo Hội ! Chuyện Tòa Khâm Sứ hả ? Chuyện của Đức Tổng Kiệt, ngài giỏi lắm, tự lo được mà ! Chuyện Đồng Chiêm hả ? Cũng chuyện đất mà thôi. Phê-nô-men tất tần tật !”

…Tôi không hiểu cái tư tưởng theo chủ nghĩa “mackeno” của Philatô đã thẩm thấu trong chúng ta tự hồi nào, mà đâu đâu cũng thấy những Philatô thời nay. Cách nào đó, hoặc rửa tay âm thầm trong phòng kín, hoặc rửa tay công khai và nói rằng : “Lạy Chúa, con cũng là ngôn sứ trung thành của Chúa, nhưng con vô can trong vụ giết người vô tội. Tội ai làm, người ấy chịu”.

Ngôn Sứ thật thì nói Lời Thật. Ngôn Sứ giả thì sợ nói Lời Thật sẽ mất lòng bà con, hàng xóm, đồng bào, đồng chí. Chi bằng, được lòng bà con ở đời này, để được vinh thân phì da hơn là mất đời sau cũng được. Biết có đời sau hay không mà lo quá vậy ! Thế thì còn gì là Đức Tin, Đức Cậy, Đức Mến của Ngôn Sứ ?

Ngôn sứ thật trong gia đình phải kiên quyết truyền đạt và bảo vệ cho được Lề Luật của Thiên Chúa, cho dẫu là vợ chồng con cái có chống đối, bỏ đói… cũng nhất quyết phải thiết lập một Nước Trời ngay trong gia đình. Thật vậy, biết bao Giáo Dân thời nay, vẫn phải nỗ lực hết mình cùng với ơn Chúa mà duy trì gia phong gia đạo Công Giáo cho đàng hoàng tử tế, bất chấp mọi thủ đoạn của hoàn cảnh, của xã hội.

Một ngôn sứ trong Giáo Hội, Giáo Hội của Chúa Kitô, càng phải trở nên giống Chúa Kitô biết bao. Nếu cứ theo chủ nghĩa “mackeno” ( mặc kệ nó ) mà không chấp nhận bị chống đói, bị bỏ tù, bị hành hung, bị đủ mọi hình thức phỉ báng… thì làm sao bảo vệ được, duy trì được một Giáo Lý của “Ngôn Sứ Bị Tẩy Chay Tại Chính Quê Hương Mình”. 

Đức Hồng Y Phanxicô Xaviê Nguyễn Văn Thuận đã theo gương vị Ngôn Sứ Giêsu. Và gần đây, Đức Tổng Giám Mục Ngô Quang Kiệt đã minh chứng điều ấy là Ơn Phúc – Ơn Phúc chỉ ban cho những người đủ lòng Tin Cậy Mến như các chứng nhân Tử Đạo Việt Nam. Và còn biết bao nhiêu chứng nhân ở khắp mọi nơi nói lên niềm Tin Cậy Mến của mình bằng những giọt máu, bằng những đóng góp theo cách của mình, một bản tin, một bài thơ, một bài nhạc, hoặc bằng những đêm thắp nến nguyện cầu râm ran kinh Kính Mừng nhờ Nữ Vương Công Lý chuyển cầu tới Thiên Chúa Đấng Công Minh xin Ngài cất đi những nỗi hàm oan bất hạnh quá sức của những tín hữu thấp cổ bé miệng.

Vâng, những Ngôn Sứ không được phép khước từ sự chống đối. Càng không được phép tìm chỗ ấn trú cho an thân – cách nào đó là toa rập đồng loã với Sự Dữ.

Trên trang vietcatholic, tôi thật cảm kích 4 câu kết một bài thơ của tác giả Tuyết Mai Texas chia sẻ với nỗi đau của anh GB. Nguyễn Hữu Vinh, rằng:

“Cho con được chạy vào trong 
Dẫu rằng trong ấy là vòng kẽm gai 
Khói mù, thuốc súng, hơi cay 
Mà thơ con được cùng Ngài nên Thơ’’.

Đức Chúa phán cùng Giêrêmia và cũng đang phán bảo với chúng ta rằng: “Còn ngươi, ngươi hãy thắt lưng. Hãy trỗi dậy ! Hãy nói với chúng tất cả những gì Ta sẽ truyền cho ngươi. Trước mặt chúng, ngươi đừng run sợ; nếu không, trước mặt chúng, chính Ta sẽ làm cho ngươi run sợ luôn. Này, hôm nay, chính Ta làm cho ngươi nên thành trì kiên cố, nên cột sắt tường đồng chống lại cả xứ: từ các vua Giuđa đến các thủ lãnh, các tư tế và toàn dân trong xứ. Chúng sẽ giao chiến với ngươi, nhưng sẽ không làm gì được, vì – sấm ngôn của ĐỨC CHÚA – có Ta ở với ngươi để giải thoát ngươi." ( Gr 1, 17 – 19 ).

Và Giêrêmia đã chu toàn nhiệm vụ Ngôn Sứ của mình, nhờ tin vào quyền năng của Thiên Chúa, nhờ trông cậy vào sức mạnh của Thiên Chúa, và nhất là vì yêu mến Đấng đã yêu mến mình và nhân loại.

Để chu toàn nhiệm vụ ngôn sứ, Thánh Phaolô cũng nhắc nhở chúng ta:

“Hiện nay Đức Tin, Đức Cậy, Đức Mến, cả ba đều tồn tại, nhưng cao trọng hơn cả là Đức Mến”. ( 1 Cr 13, 3 ).    

Lạy Chúa, xin thắp lên trong chúng con lòng yêu mến Chúa và yêu mến Giáo Hội của Chúa, vì chúng con xác tín rằng: chỉ có tình yêu Chúa Kitô và tình yêu đối với những người thấp bé – bạn hữu của Ngài, mới thúc bách chúng con chu toàn vai trò Ngôn Sứ trong bất cứ tình huống nào.
PM. CAO HUY HOÀNG, 28.1.2010
TA VỀ TA TẮM AO TA

Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

Theo báo chí nhận xét: “Tết năm nay lượng trái cây của Trung Quốc nhập về giảm mạnh. Các năm trước, đến thời điểm này, hàng trái cây Trung Quốc  đã chất hàng ngàn tấn tại chợ nhưng năm nay thì lại chưa thấy gì”. Có người còn độc miệng nói rằng: các loại trái cây của Trung Quốc chủ  yếu là lê, táo, nho… màu đẹp, bóng, để  được lâu (khoảng tháng rưỡi) nên một số người mua để cúng chứ không dám ăn. Không chỉ trái cây nhưng rất nhiều mặt hàng Trung quốc đến nay người dân đã tẩy chay vì hàng kém chất lượng, nhất là lại chứa nhiều độc tố. Điều đó dẫn đến một làn sóng trở về với dân tộc: “Ta về ta tắm ao ta – Dù trong dù đục ao nhà vẫn hơn”. 
Thực vậy, với xu hướng xính ngoại, lâu nay nhiều người không dùng hàng Việt. Thích dùng hàng ngoại. Hậu quả là hàng ngoại kém chất lượng, quá date, hàng giả . . . tràn ngập thị trường Việt Nam. Điều này không chỉ dừng lại ở hàng hóa mà ngay cả trong vấn đề hôn nhân cũng vậy. Nhiều cô gái thích lấy chồng ngoại. Đến nỗi có cả một thị trường tuyển chọn cô dâu. Nhưng có mấy ai lấy chồng ngoại được yên bề gia thất? Có mấy ai thực sự hạnh phúc với hôn nhân thiếu vắng tình yêu?
Chúa Giê-su trong thân phận con người, Ngài cũng từng cay đắng để thốt lên rằng: “không một tiên tri nào được kính trọng nơi quê hương mình”. Người ta dễ “gần chùa gọi Bụt bằng anh”. Người ta xem thường đồng hương. Dù biết rằng tình đồng hương rất cần vì “tối lửa tắt đèn có nhau”. Dù biết rằng kẻ láng giềng rất cần thiết, cần thiết hơn là anh em ruột thịt mà ở xa, như lời cha ông đã nói: “bán anh em xa, mua láng giềng gần”. Thế nhưng, thực tế cho thấy, người hàng xóm lại dễ mất lòng nhau. Người hàng xóm lại dễ ganh tỵ với nhau. Thay vì sống với nhau để mang lại sự chia sẻ, cảm thông, nhưng lại gây sóng gió cho nhau. Có mấy ai ở bên nhau mà không lời qua tiếng lại? Có mấy ai ở bên nhau mà đùm bọc lấy nhau như là bí với bầu “tuy rằng khác giống nhưng chung một giàn”? Chúa Giê-su cũng từng bị đồng hương tìm cách loại trừ. Đã có lần người ta cho rằng Người đang bị mất trí. Chính vì cái nhìn thiển cận và đầy thành kiến của người đồng hương nên Chúa Giê-su đã không thể làm một phép lạ nào nơi quê hương mình. Hôm nay, sau thời gian dài, Ngài đi rao giảng và làm nhiều phép lạ, Ngài trở về dưới cái nhìn xem thường của đồng hương. Họ không tin một Giê-su con bác thợ mộc lại có thể làm nhiều phép lạ như lời đồn. Nói đúng hơn, là họ không thể chấp nhận sự thật về con người Giê-su mà họ đã biết từ khi ấu thơ, nay lại có thể có những khả năng phi thường như vậy. Họ đã bị vấp phạm vì Người. Họ đã tìm cách loại trừ Chúa Giê-su, nhưng Người đã  băng qua giữa họ mà đi.
Vâng, cuộc sống của chúng ta sẽ hạnh phúc biết bao khi người người biết tôn trọng lẫn nhau, biết cảm thông, tha thứ và nâng đỡ lẫn nhau. Thay cho lời kết án, ghen tỵ là lời chúc mừng, khuyến khích. Thay cho những cái nhìn thiển cẩn, hẹp hòi là những cái nhìn nhân ái, bao dung. Cuộc sống sẽ thật hạnh phúc biết bao khi chúng ta biết nhìn cái tốt nơi nhau, để khen ngợi, để khuyến khích nhau, thay vì nhìn điểm yếu của nhau để kết án, xem thường nhau. Cuộc sống sẽ hạnh phúc biết bao khi chúng ta biết trân trọng những thành quả, những đóng góp của anh em, thay vì ghen ghét, dửng dưng.
Ước gì mỗi người chúng ta biết khiêm tốn để nhận ra sự cần thiết của tha nhân trong đời sống của mình. Vợ chồng cần có nhau để bổ túc và mang lại hạnh phúc cho nhau. Con cái cần đến cha mẹ để nương nhờ cậy trông. Hàng xóm cần đến nhau để “tốt lửa tắt đèn có nhau”. Và một khi đã nhận ra sự cần thiết của tha nhân trong đời sống của mình, thì hãy sống tôn trọng và kính trọng lẫn nhau, để cùng nhau xây dựng cuộc sống cho nhau những niềm vui và hạnh phúc. Amen
Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

SỰ THẬT MẤT LÒNG

 Lm. Anphong Trần Đức Phương 
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 Trong tiếng Việt Nam có câu nói “Sự Thật mất lòng!” và Chúa Giêsu nói “Sự Thật giải thoát anh em!” (Gioan 8: 32). Chúng ta thường không thích nghe những lời “nói thẳng và nói thật” vì va chạm tự ái của chúng ta; nhưng nếu biết khiêm tốn lắng nghe và sửa đổi, thì “Sự Thật lại giải thoát chúng ta” khỏi những khuyết điểm mà mình không nhìn ra, và như thế “Sự Thật” xây dựng chúng ta. Trái lại, những lời nịnh bợ tâng bốc thường làm chúng ta ra mù quáng và không nhìn được rõ những khuyết điểm để sửa đổi. 

  Bài Phúc Âm hôm nay cho chúng ta thấy nhân dịp về thăm quê hương Nagiaret, vào ngày Sabbat, Chúa Giêsu cũng vào sinh hoạt tại Hội Đường và nhân dịp được mời đọc Sách Thánh, Chúa Giêsu đã chia sẻ với cộng đoàn về lời trong Thánh Kinh: “Thần Khí Chúa ngự trên tôi, xức dầu cho tôi và sai tôi đi rao giảng Tin Mừng cho người nghèo khó…” Thánh Luca ghi lại: “mọi người đều thán phục những lời Ngài nói…” Nhưng vẫn có những người đặt vấn đề “Ông này không phải là con bác thợ mộc đó sao?” Biết phản ứng của họ như vậy, Chúa Giêsu đã nói rõ sự thực về tâm tính  ngang bướng của họ và của cha ông họ thời xưa, và đưa ra những bằng chứng rất rõ ràng. Thế là “mọi người trong hội đường (bị chạm tự ái) đã nổi giận, lôi Chúa Giêsu lên đỉnh đồi và định xô Ngài xuống vực thẳm.” 

  Đúng là sự thật mất lòng và đưa đến thù hận. Nhưng trong cuộc đời rao giảng, Chúa Giêsu đã không sợ nói sự thật và thường được dân chúng hân hoan đón nhận. Tuy nhiên,  vẫn có những người đầy tự ái, như các kinh sư, biệt phái, họ không muốn nghe sự thật; họ căm phẫn, và nhiều lần họ đã âm mưu giết Chúa. Cuối cùng họ đã lên án và giết Người trên Thánh Giá. Nhưng đó lại là chương trình cứu độ của Thiên Chúa. 

Thực ra, Chúa Giêsu không phải vì ghét họ mà nói sự thật. Nhưng Ngài muốn “nói thẳng, nói thật” để cảnh tỉnh họ và giúp họ sửa đổi, và có thể nhận ra chương trình cứu độ của Thiên Chúa được thực hiện nơi Chúa Giêsu. Bằng chứng là trong cuộc đời rao giảng, Chúa Giêsu đã đến với người bệnh hoạn, nghèo khó, bị bỏ rơi để giúp đỡ và rao giảng cho   họ và khi có dịp, Chúa Giêsu cũng vẫn đến thăm nhà và dùng bữa với những người biệt phái, những kinh sư, đến với những người tội lỗi, những người thu thuế (Matthêu 9: 10-13). Tất cả là vì tình thương của Chúa đối với mọi người, và mong muốn mọi người sửa đổi cuộc sống để được hưởng ơn cứu độ. 

  Nhìn vào đời sống của các Tiên Tri thời Cựu Ước, chúng ta thấy các tiên tri được Chúa sai đến để nói sự thật với Dân Chúa cũng chỉ với mục đích kêu gọi họ bỏ cuộc sống tội lỗi, vô luân để sống theo lề luật Chúa, sống xứng đáng con cái Chúa. Dân chúng thường đón nhận lời các tiên tri; nhưng cũng vẫn có những kẻ chống đối, và có những tiên tri bị bách hại, bị xua đuổi  và có khi bị giết chết nữa (Matthêu 23: 34-36). Vị tiên tri cuối cùng là Thánh Gioan Baotixita cũng bị tù đày và giết hại. 

Hôm nay, trong bài Đọc I, chúng ta thấy Thiên Chúa đã chọn Giêrêmia (sinh khoảng 650 trước Chúa Giáng Sinh) làm Tiên Tri cho Chúa. Chúa bảo ông: “Hãy nói cho dân chúng những điều Ta truyền ngươi nói với họ. Đừng run sợ trước mặt họ!... Họ sẽ chiến đấu chống ngươi, nhưng họ sẽ không thắng được ngươi, vì ta ở với ngươi để giải thoát ngươi.” Đúng như lời Chúa nói, trong cuộc đời rao giảng những mệnh lệnh của Chúa, tiên tri Giêrêmia đã phải nói những sự thật để giúp họ sửa đổi ‘lòng chai đá của họ’, vì thế mà tiên tri đã gặp rất nhiều chống đối, thù ghét. Sau cùng tiên tri bị giết chết (vào khoảng 580 trước Chúa Giáng Sinh) trong thời bị lưu đày ở Ai-Cập. Chính sau cái chết thảm khốc của ông mà dân chúng càng hiểu ông hơn và đem lòng sùng mộ, và nhận ra những điều chân thật tiên tri đã giảng dạy ho. 

Mỗi tín hữu chúng ta, sau khi được Chúa Thánh Thần thánh hiến qua Bí Tích Rửa Tội và Thêm Sức, chúng ta cũng đều có bổn phận phải làm “tiên tri”, làm “chứng nhân” cho Chúa để loan báo Tin Mừng cứu độ của Chúa cho mọi người. Trong khi loan truyền Lời Chúa, thường khi chúng ta cũng gặp được những con người vui vẻ đón nhận, nhưng cũng có những trường hợp bị phản ứng bất lợi. Chúng ta luôn phải kiên nhẫn chịu đựng, và cầu nguyện xin ơn Chúa Thánh Thần thánh hóa chính chúng ta, và thánh hóa những người chúng ta rao giảng; cầu nguyện đặc biệt cho những người chống đối chúng ta (Matthêu 5: 43-48). Tất cả chỉ vì lòng “mến Chúa và yêu người” mà chúng ta làm nhiệm vụ “tiên tri” và chứng nhân cho Chúa.. “Lòng mến Chúa yêu người” tức là đức Bác Ái, như Thánh Phaolô nói với chúng ta trong Bài Đọc II hôm nay: “Đức Bác Ái thì nhẫn nhục… tha thứ tất cả, chịu đựng tất cả…” 

Mong rằng từ nay chúng ta biết ý thức hơn về bổn phận rao giảng Lời Chúa, làm chứng cho Chúa (nhất là bằng chính đời sống gương mẫu của chúng ta) trong cuộc sống hàng ngày nơi gia đình, sở làm, trường học, với mọi người chúng ta có dịp tiếp xúc. Trong cuộc hành trình Đức Tin, chúng ta không đi một mình, nhưng cùng đồng hành với anh chị em chúng ta, chúng ta cần nâng đỡ nhau, cầu nguyện cho nhau, luôn giữ vững Đức Tin, duy trì Đức Bác Ái, và cùng nhau giúp đỡ những người chưa nhận biết Chúa được nhận ra Chúa là Cha, và Chúa Giêsu Kitô đã xuống thế làm người rao giảng Tin Mừng cứu độ, đã chịu nạn chịu chết để cứu chuộc chúng ta; Người đã sống lại và về trời để mở đường cứu rỗi chúng ta. Ai tin và sống theo giới răn của Người, thì được ơn cứu chuộc. 

Cuộc sống mỗi người ở trần gian này rồi sẽ qua đi, chúng ta hãy biết dùng mọi thời gian còn lại, mọi phương thế có thể được để giúp đỡ mọi người, không phải chỉ bằng vật chất, nhưng cả về đời sống tinh thần, đời sống thiêng liêng, để mọi người có thể hưởng nhờ ơn cứu độ của Chúa. 
“Thần Khí Chúa đã sai tôi đi, sai tôi đi loan báo Tin Mừng.
Thần Khí Chúa đã thánh hiến tôi, sai tôi đi, Ngài sai tôi đi,
Sai tôi đến với người nghèo khó, sai tôi đến với người lao tù,
Mang Tin Mừng giải thóat, Thiên Chúa đã cứu tôi…”
(Thiên Lan: Thánh Ca: “Thần Khí Chúa”)
Lm. Anphong Trần Đức Phương 
KHI QUAN NIỆM:NGÔN SỨ KHÔNG ÐƯỢC ÐÓN TIẾP TẠI QUÊ NHÀ

Lm Trần Bình Trọng

Một trong những điều khó nói ra hay nói ra làm mất lòng là khi phải nói cho ai biết, điều mà họ không thích nghe hay không muốn nghe. Ðó là trường hợp mà các ngôn sứ phải đối đầu. Ðọc Thánh kinh Cựu ước, người ta thấy thế nào là một ngôn sứ hay tiên tri. Tiên tri không nhất thiết phải tiên đoán sự việc xẩy ra trong tương lai. Ðúng hơn tiên tri là người phát ngôn viên hay ngôn sứ của Thiên Chúa, được gọi để nhắc nhở cho dân chúng biết về việc họ được gọi và được mong đợi sống thế nào để xứng đáng với tước vị là dân được chọn. Bài trích sách Giêrêmia hôm nay ghi lại, khi ông được Chúa sai đến để nói cho dân về sự thật, thì bị dân chúng chống đối vì họ không chấp nhận sứ điệp của ông. Ðó là lý do tại sao Chúa Giêsu trong Phúc âm hôm nay nhắc nhở cho dân chúng là giới ngôn sứ trong Cựu ước thường được sai đến với dân ngoại hơn là dân được chọn. Và họ cũng thường không làm phép lạ cho dân của họ, nhưng cho dân ngoại bang.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

Đặc biệt Chúa Giêsu nhắc lại việc ngôn sứ Êlia được sai đến với bà goá ngoại quốc xứ Syria để hứa với bà rằng hũ bột của bà sẽ không hề cạn, vì bà đã tỏ ra hiếu khách với ngưòi của Thiên Chúa. Bà chỉ còn một rúm bột cho bà và con bà. Tuy nhiên nghe lời người của Thiên Chúa, bà đã dùng rúm bột nhỏ làm bánh cho Êlia, rồi mới cho mẹ con bà phần còn lại. Còn ngôn sứ Êlisa đươc sai đến chữa lành viên sĩ quan ngoại quốc, tư lệnh quân đội Syria, tên là Naman cho khỏi bệnh phong cùi, bởi vì ông tỏ ra có lòng tin mạnh. Khi Chúa Giêsu ám chỉ sứ mệnh của Người là đến với dân ngoại bang, thì họ bực tức và căm phẫn, và tìm cách thanh toán Người.

Khi Chúa Giêsu bắt đầu giảng dạy trong đền thờ Nadarét, mọi người đều thán phục và tán thành những lời lẽ khôn ngoan từ miệng Người nói ra (Lc 4:22). Tuy nhiên khi họ nhận ra Chúa Giêsu không thích hợp với quan niệm họ sẵn có về đấng cứu thế, họ trở mặt chống đối Người và tẩy chay sứ điệp Người giảng dạy. Khi Chúa Giêsu nhận định: Không một ngôn sứ nào được chấp nhận tại quê hương mình (Lc 4:24), Chúa muốn đồng hoá với hàng ngũ các ngôn sứ trong Cựu ước, cũng cùng chung một số phận bị tẩy chay. Như vậy vị ngôn sứ nào nhắc nhở cho dân chúng về những điều họ không muốn nghe, thường không được dân chúng chấp nhận. Vị ngôn sứ nào mà cứ phê bình dân chúng về sự giả dối, việc làm vô luân và bất chính của họ, về việc họ bất trung, phản nghịch cùng Thiên Chúa, thì thường bị dân chúng tẩy chay. Tuy nhiên đó là điều khác biệt giữa ngôn sứ thật và ngôn sứ giả. Ngôn sứ giả là người không xác tín về điều họ nói, không có kinh nghiệm sống những điều họ giảng dạy. Do đó họ thường nói hươu nói vượn để nhắm làm vừa lòng người nghe. Ngôn sứ thật là ngưòi nói lời của Chúa, chứ không phải của họ. 

Theo nghĩa này thì Chúa Giêsu là một vị đại tiên tri hay ngôn sứ. Người có một sứ điệp để ban bố. Người giảng lời Chúa và nói lời Chúa. Và hơn thế nữa, Người còn là lời Chúa, Ngôi lời nhập thể. Lời Người là lời Chúa, lời hằng sống. Việc chấp nhận hay từ chối là tuỳ thuộc vào sự tự do của loài ngưòi. Sứ điệp của Chúa và đường lối của Người đã gây ra hai phản ứng khác nhau: tẩy chay hoặc chấp nhận. Tẩy chay là phản ứng của thính giả trong Phúc âm hôm nay. Họ toan đưa Chúa vào quan niệm họ có sẵn về Người. Họ toan đem Chúa vào khuôn mẫu của họ lựa chọn. Và khi họ bắt đầu cảm thấy tâm trí bị xáo trộn và đe doạ bởi sứ điệp của Người, thì họ tẩy chay Người. Phản ứng tẩy chay các ngôn sứ cũng giống như phản ứng coi thường những người quen biết ở gần kề: Bụt chùa nhà không thiêng. Khi quan niệm như vậy, người ta sẽ coi thường tiên tri tại quê nhà, và coi thường bụt chùa nhà, nghĩa là không muốn lắng nghe, hay không muốn cầu xin với tiên tri hay bụt chùa nhà. Và như vậy thì đời sống thiêng liêng của người ta sẽ bị thiệt thòi. 

Tại sao người ta lại có khuynh hướng không chấp nhận ngôn sứ tại quê nhà? Có thể là vì người ta đã biết rõ gia cảnh tầm thường của ngôn sứ nhà rồi. Người ta có thể thán phục khi ngôn sứ nhà nói hay, làm giỏi như dân chúng Nadarét đã thán phục Chúa Giêsu: Ông ta được sự khôn ngoan như vậy, nghĩa là sao? Ông ta làm được những phép lạ như thế, nghĩa là gì? (Mc 6:2). Tuy nhiên, có lẽ vì tự ái, hoặc ghen tuông họ vẫn không chấp nhận Người.

Hôm nay mỗi người nên tự xét xem mình thuộc loại người nào? Ta nghĩ và hành động như người trong Phúc âm hôm nay khi ta muốn Chúa rập theo mẫu chúa của riêng ta: chúa tiện nghi, chúa đặc quyền, chúa của phe nhóm, chúa của quyền lợi đảng phái, chúa theo dư luận chung của quần chúng, chúa theo cách ta chọn lựa. Nếu ta nghĩ rằng Chúa đã khác xưa, thì đó là vì ta đã qui định cho Chúa như vậy để cho phù hợp với quan niệm riêng của ta về đạo Chúa. Vậy thì hôm nay ta cần nhận thức một lần nữa cho tất cả mọi lần rằng Chúa là Thiên Chúa, và đường lối của Chúa khác đường lối của loài người. Ta cũng cần nhận thức rằng Chúa của quá khứ, hiện tại và tương lai cũng là một Chúa và chỉ là một Chúa.

Hằng ngày Chúa hằng chờ đợi ta mời Chúa vào nhà tâm hồn để Chúa làm thức tỉnh tâm hồn ta, biến đổi đời sống ta và uốn nắn đường lối của ta vào khuôn mẫu của đường lối Chúa. Có lẽ chưa bao giờ ta nhận thức được tầm quan trọng của việc mời Chúa vào nhà tâm hồn, vì ta cho rằng Chúa đã biết những vấn nạn của ta và biết ta cần gì. Ðúng vậy. Tuy nhiên cánh cửa chỉ có thể được mở từ phía của ta. Nếu ta chọn không mở, thì Chúa cũng đành chịu, không vào được vì Chúa tôn trọng tự do lựa chọn của ta. 

Lời cầu nguyện xin cho được biết mở rộng tâm hồn trước quyền năng Chúa:

Lạy Chúa là Ðấng toàn năng và quyền phép.

Con xin cảm tạ Chúa đã đến với con và hứa sẽ còn đến.

Xin đừng để con cứng lòng tin.

Xin uốn nắn lòng trí con và mở rộng tâm hồn con

Xin ban cho con một tấm lòng khiêm tốn

để quyền năng Chúa có thể tác động 

và biến đổi tâm hồn và đời sống con. Amen.

Lm Trần Bình Trọng

TIN CHÚA XÓT THƯƠNG HAY MONG PHÉP LẠ?
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Giữa khảng định của đức Giê-su và sự chờ đợi của cử tọa Ngài tại hội đường Na-da-rét quả có sự cách biệt quá xa. Ngài mời gọi họ tin vào Ngài, hiện thân của sức mạnh tình yêu Thiên Chúa (đối với người Do Thái thần khí = sức mạnh của Chúa), một tình yêu loan báo Tin Mừng tha thứ, trả tự do, sáng mắt và hồng ân. “Hôm nay đã ứng nghiệm”. 
Còn đồng hương Ngài thì mong đợi Ngài cho họ xem những sự lạ mà họ đã nghe Ngài từng thi thố tại những nơi khác. Họ cho rằng họ có quyền đòi điều đó, đơn giản vì họ là đồng hương. Và họ bị súc phạm ghê gớm tới độ muốn triệt hạ Ngài khi Ngài chứng minh cho thấy họ không hề có cái quyền ưu tiên đó. 
Tin rằng ‘Thiên Chúa yêu thương’ chính là tâm điểm của Tin Mừng. Tin vì chưa thấy, vì không thấy, nhưng lại dám đặt cược trọn sinh mạng mình trên đó. Dấu chứng duy nhất, bảo chứng vững chắc nhất cho niềm tin này chính là đức Giê-su Ki-tô. “Phúc thay những ai không thấy mà tin!” Ga 20,27. Nơi con người đức Giê-su Ki-tô, Gio-an hay Phao-lô và mỗi Ki-tô hữu ‘đã thấy tận mắt, đã chiêm ngưỡng, đã chạm đến’ tình yêu Thiên Chúa. Nơi Ngài ‘Thiên Chúa yêu thương’ đã rõ mồn một, đã hoàn toàn ứng nghiệm và là một hiện thực không thể chối cãi. Thế thì cần gì phải có một bằng chứng khác, nhất là khi bằng chứng đó không dựa trên Con Người, mà chỉ trên một sự kiện lạ hay một ân huệ nào đó. Phao-lô đã không đưa ra bất cứ một sự kiện cụ thể nào để chứng minh rằng Thiên Chúa yêu thương mình cho dầu những sự kiện lạ xảy ra trong đời ông không phải là hiếm. Gioan cũng vậy, ông cảm thấy đức Giê-su yêu thương ông mà không nêu rõ một ân huệ nào đặc biệt ông nhận được. Niềm tin cầm chắc như đinh đóng cột rằng ‘Thiên Chúa yêu thương’ và không gì có thể chuyển lay: “Không gì có thể tách tôi ra khỏi tình yêu của Đức Giê-su Ki-tô,… đấng yêu thương tôi và phó mộp mình cho tôi”. 
Vậy mà các đồng hương Na-da-rét đòi được thấy các việc lạ, người Do Thái cũng đặt điều kiện để tin vào đức Giê-su là phải cho họ xem dấu lạ. Đôi khi cả tôi và bạn cũng thế. Tôi đòi bằng chứng cụ thể là những vụ việc ngoại thường để tin rằng Chúa yêu thương. Không cầu được ước thấy một điều mình cầu khẩn, thế là tôi đâm ra hoài nghi về tình yêu vô hạn của Thiên Chúa.
Một lần tôi vào tới thăm đền thờ Consolata, một địa điểm hành hương danh tiếng ở Tô-ri-nô, Italia. Trên vách tường ngôi đền, theo thói quen bên đó, người ta trưng bày các bức vẽ do chính các thụ nhân phác họa lại các phép lạ mà họ đã nhận được. Thôi thì đủ thứ: chiến tranh, tai nạn đủ loại, bệnh tật, thiên tai… Có một ai đó thì thầm sau lưng tôi: “Mình có được gì đâu!” Tôi ngoái lại hỏi chuyện và được biết đứa con gái rượu của ông mới thiệt mạng sau một tai nạn. Trong thời gian nó nằm bệnh viện, ông đã cầu khấn… nhưng nó vẫn chết. Thế là ông chán nản. Tại sao người khác được mà ông lại không?
Tôi thông cảm cho ông ta. Điều đó quá thường tình. Cái thiếu ở đây là một niềm tin vào khảng định “hôm nay đã ứng nghiệm”. Không chỉ ông ta, nhiều Ki-tô hữu - trong số đó có thể có cả tôi và bạn - cũng hành sử như thế. Một phép lạ vẫn hấp dẫn hơn cả Thánh Thể. Việc làm của Đức Ki-tô quan trọng hơn cả chính Ngài. Đối với họ ‘hôm nay vẫn chưa ứng nghiệm’, và họ xem ra cảm thấy còn phải chờ đợi dài dài. Họ được nói cho biết là Thiên Chúa thương xót, nhưng họ còn chờ mong một dấu lạ để xác định điều đó được ứng nghiệm. Phúc Âm đã viết quá nhiều về các phép lạ Chúa làm… nhưng có thể chính điều đó lại làm cho nhiều người bị lạc đề trong đức tin. 

Lạy Chúa, xin cho con được ơn huệ vĩ đại nhất là không bao giờ mất niềm tin “Thiên Chúa thương xót”. Xin cho con không bao giờ tách mình ra khỏi đức Ki-tô Giê-su, bảo chứng vững chắc làm cho ‘Lời đó đã ứng nghiệm’. Ngay cả khi con không nhận được các dấu lạ hay gặp những thử thách gian truân tư bề, xin Chúa vẫn duy trì nơi con niềm xác tín không hề chuyển lay: ‘Thiên Chúa hằng yêu thương’. Nhất là trong giờ phút được coi là bất hạnh nhất: giờ chết, xin cho con vẫn giữ trọn niềm tin đó nơi đức Giê-su Ki- tô, Cứu Chúa của con. Amen
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
CÓ BAO GIỜ CHÍNH NGƯỜI KITÔ HỮU CHỐI BỎ ĐỨC KITÔ KHÔNG?

JKN

Câu hỏi gợi ý:
1. Tại sao Đức Giêsu lại bị từ chối tại chính làng của mình? tại chính đất nước Do Thái? còn dân ngoại thì lại đón nhận Ngài để cuối cùng trở nên Dân Ngài? Liệu lịch sử có thể tái diễn tương tự như thế đối với Kitô giáo không?
2. Đức Giêsu có muốn dành ưu tiên cho quê hương hay dân tộc mình không? Ngài có thành công trong việc dành ưu tiên ấy cho quê hương hay dân tộc mình không? Tại sao?
3. Điều đã xảy ra với Do Thái có thể xảy ra tương tự với Kitô giáo không? Chúng ta phải làm gì để tránh vết xe đã đổ?
CHIA SẺ

1. Các ngôn sứ thường bị từ chối tại chính quê hương mình

Đoạn Tin Mừng hôm nay và những đoạn khác tương tự trong các sách Tin Mừng khác cho thấy: những người cùng quê cùng làng với Đức Giêsu có vẻ coi thường Ngài và không tin ở Ngài cho lắm. Vì đối với họ, Đức Giêsu chỉ là con của một bác thợ mộc nghèo hèn, và của một phụ nữ không danh giá gì trong làng. Nếu chúng ta ở vào địa vị của dân chúng làng Nagiarét, chưa chắc chúng ta đã suy nghĩ và đánh giá về Ngài khác hơn họ. Và nếu có một ngôn sứ nào xuất hiện ở thời đại này, tại thành phố hay tỉnh ta đang sống, chưa chắc ta đã nhận ra và đánh giá vị ấy một cách đúng đắn.
Thông thường, người ta thường đánh giá một người tùy theo những gì thấy được ở bên ngoài, chứ không thấy được giá trị thâm sâu ở bên trong. Và càng là người thân quen với vị ngôn sứ, thì càng khó đánh giá đúng đắn vị ngôn sứ ấy, vì các ngôn sứ thường mặc lấy những dáng vẻ bên ngoài rất bình thường, và cũng thường có quan niệm rất khác với người đương thời. Chính vì thế, các ngôn sứ ít được người đồng thời và đồng hương biết được giá trị con người mình, thậm chí còn bị coi thường, khi rẻ, kết án. Vì thế, Đức Giêsu nói: «Tôi bảo thật các ông: không một ngôn sứ nào được chấp nhận tại quê hương mình».
2. Các ngôn sứ có muốn ưu đãi quê hương mình cũng không được

Vì thường bị người đồng thời, đồng hương hay đồng đạo coi thường và không tin, nên các ngôn sứ thường không thể hoạt động hữu hiệu hay có kết quả tốt đẹp tại quê hương hay thời đại mình. Chẳng hạn Đức Giêsu không thể làm được nhiều phép lạ tại Nagiarét, vì họ cứng lòng tin (x. Mt 13,58); đồng bào và đồng đạo của Ngài chẳng những không tin Ngài mà còn tìm cách giết Ngài nữa. Thái độ của những người đồng hương, đồng đạo hoặc đồng thời với Ngài như thế, khiến họ không được lợi lộc gì vì được làm người đồng hương, đồng đạo hay đồng thời với vị ngôn sứ cả.
Đức Giêsu đã kể ra những trường hợp cụ thể minh chứng điều ấy, chẳng hạn trường hợp của hai ngôn sứ Êlia và Êlisa. Thời Êlia, khi Israel bị đói, ông chẳng giúp một bà góa khốn khổ nào trong nước cả, mà lại giúp một bà góa ở tận đâu đâu, vì bà này tỏ ra yêu quí, tin tưởng và trọng vọng ông một cách đặc biệt. Thời Êlisa, biết bao người Israel bị phong hủi thì ông chẳng chữa cho ai, mà lại chữa cho một người từ ngoại quốc đến.
3. Thực tế ấy đã xảy ra trên nhiều bình diện khác nhau
Do tình cảm tự nhiên, ngôn sứ nào cũng đều muốn dành ưu tiên quyền lợi cho quê hương mình, nhưng nhiều khi vì thái độ khinh thường và cố chấp của người đồng hương, nên quê hương của các vị không hưởng được cái quyền ưu tiên mà các vị muốn đặc biệt dành cho. Để rồi cuối cùng sự ưu đãi đó lại được dành cho những người hay dân tộc xa lạ ở đâu đâu nhưng lại xứng đáng với sự ưu đãi đó hơn.
Thật vậy, Đức Giêsu luôn luôn muốn dành ơn cứu độ ưu tiên cho người Do Thái (x. Ga 4,22; Mt 10,6; 15,24). Nhưng Người Do Thái lại từ chối sự ưu tiên đó, nên ơn cứu độ lại được đem đến cho các dân tộc khác. Nhiều dụ ngôn của Đức Giêsu nói lên thực trạng đó. Chẳng hạn dụ ngôn những tá điền sát nhân (x. Mt 21,33-46; Mc 12,1-12; Lc 20,9-19), dụ ngôn tiệc cưới (x. Mt 22,1-14; Lc 14,15-24).
Bài Tin Mừng lễ Hiển Linh cho thấy các kinh sư Do Thái - đại diện cho dân tộc được Thiên Chúa ưu tiên dành cho mọi quyền lợi thiêng liêng - mặc dù có Kinh Thánh trong tay và biết được chính xác Đức Giêsu sinh ra ở đâu, nhưng họ lại không thèm tìm đến Ngài, mà lại còn muốn làm hại Ngài. Còn các đạo sĩ - đại diện cho dân ngoại, dân không được ưu tiên - từ mãi đâu đâu tới và phải nhờ tới các kinh sư Do Thái mới biết được Đức Giêsu sinh ra tại Bêlem, thì lại quyết tâm tìm kiếm Ngài và họ đã tìm thấy.
Sự việc ấy là hình bóng của thực tế xảy ra sau đó: Mặc dù Đức Giêsu sinh ra tại Do Thái, và dân Do Thái là dân được ưu tiên hưởng ơn cứu độ, thì thực tế là cho tới nay, dân Do Thái vẫn chưa nhìn nhận Đức Giêsu là Đấng Cứu Tinh Nhân Loại, mà vẫn còn tiếp tục chờ đợi. Còn những dân tộc đang tin vào Đức Giêsu hiện nay thì lại là những dân tộc bị dân Do Thái xưa khinh thị và gọi là dân ngoại. Thế là ứng nghiệm điều Đức Giêsu tiên báo trong hai dụ ngôn vừa nêu trên.
4. Nói người lại nghĩ đến ta

Lịch sử thường hay tái diễn lại theo kiểu tương tự. Điều đó khiến ta phải suy nghĩ vì nó có thể xảy ra cho chính chúng ta. Hiện nay, Kitô giáo luôn tự hào mình là tôn giáo do chính Thiên Chúa thiết lập, được chính Thiên Chúa mặc khải những chân lý thâm diệu nhất, và là con đường chính thống nhất dẫn đến ơn cứu độ. Kitô giáo với các tôn giáo khác cũng phần nào tương tự như Do Thái giáo với dân ngoại xưa. Liệu điều đã đúng với Do Thái giáo có đúng một cách tương tự với Kitô giáo không?
Dân Do Thái xưa lúc nào cũng tự hào về tôn giáo của mình là tôn giáo duy nhất đúng đắn vì là tôn giáo duy nhất được Thiên Chúa mặc khải. Còn các dân tộc khác thì thờ thần tượng, đi trong sai lạc. Nhưng kết cục ra sao? Dân Do Thái không chỉ phủ nhận Đức Giêsu mà còn giết Ngài nữa. Họ từ chối ơn cứu độ, và ơn cứu độ đã được trao cho dân ngoại. Dân ngoại lại đón nhận ơn cứu độ và gia nhập Giáo Hội. Thế thì xét cho cùng, đối với dân Do Thái, việc có tôn giáo duy nhất đúng đắn, việc nắm được nhiều chân lý hơn các dân tộc khác có ích lợi gì?
Như thế, xem ra điều quan trọng không phải là có tôn giáo chân chính cho bằng sống đúng những gì tôn giáo mình đòi hỏi, sống đúng theo lương tâm của mình. Hãy nghe thánh Phaolô nói: «Người ta được Thiên Chúa coi là công chính, không phải vì nghe biết Lề Luật, nhưng là vì tuân giữ Lề Luật» (Rm 2,13). Vì thế, nếu «bạn tự hào vì có Lề Luật, mà bạn lại vi phạm Lề Luật, thì như vậy bạn làm nhục Thiên Chúa!» (Rm 2,23). Tương tự, nếu chúng ta có tôn giáo chân chính mà lại không thèm sống đúng theo tôn giáo ấy, thì ta cũng làm nhục Thiên Chúa, Đấng thiết lập tôn giáo ấy. Lúc ấy chúng ta rất xứng đáng với lời kết án của thánh Phaolô: «Thật đúng như lời chép: Chính vì các người mà danh Thiên Chúa bị phỉ báng giữa chư dân» (Rm 2,24). Lúc ấy, tôn giáo chân chính có ích lợi gì cho ta, hay đó chính là lý do để Thiên Chúa kết án chúng ta?
Bài Tin Mừng hôm nay chính là lời cảnh tỉnh chúng ta: Đừng để tinh thần yêu thương của Kitô giáo lại bị chính các Kitô hữu như chúng ta coi thường, không thèm sống, mà người sống tinh thần ấy lại là những người thuộc các tôn giáo khác. Vậy tốt nhất, chúng ta hãy đem tinh thần yêu thương của Đức Giêsu ra áp dụng thật sự vào đời sống. Đừng để trường hợp của Do Thái giáo lại tái diễn một cách tương tự với Kitô giáo, trong đó người chủ động tái diễn trường hợp ấy lại chính là chúng ta!
CẦU NGUYỆN
Lạy Cha, trong bài Tin Mừng hôm nay, Đức Giêsu đã gián tiếp cảnh giác chúng con: chính quê hương, đất nước, dân tộc và đồng đạo của Ngài - là những người mà Ngài muốn dành ưu tiên hưởng ơn cứu độ Ngài đem lại - lại từ chối Ngài. Hiện nay, rất có thể chúng con đang đi vào vết xe đã đổ ấy: ngoài miệng chúng con luôn tuyên xưng mạnh mẽ niềm tin vào Đức Giêsu, nhưng đời sống của chúng con thì lại đi ngược lại những điều Ngài dạy. Chúng con tuyên xưng hay biểu lộ đức tin mạnh mẽ ra ngoài để che lấp thực tế phủ nhận đức tin ấy ở bên trong. Xin giúp chúng con ý thức rằng thái độ giả hình ấy vô cùng có hại cho chúng con. Xin Cha cứu chữa chúng con khỏi thái độ ấy.
JKN

THÁI ĐỘ ĐÓN NHẬN LỜI NGÔN SỨ

Phó tế Giuse Nguyễn Ngọc Hiển

Một linh mục trẻ (32 tuổi) kể rằng: hai tháng sau khi linh mục chịu chức, được mời về ngay quê mình để giảng tĩnh tâm mùa chay và giúp cha sở giải tội. Khi giảng xong linh mục trẻ này ngồi tòa giải tội, thì chỉ có một vài người vào xưng tội với ngài. Xầm xì qua lại, linh mục trẻ thoáng nghe được từ những cụ già đạo đức tới những người trẻ câu này: trẻ quá, làm sao tha tội được. Đúng như người ta thường nói:

Gần chùa gọi bụt bằng anh,

Quen quá hóa nhàm.

Vì quen, vì trẻ mà mọi người không đón nhận, mọi người cách nào đó khước từ, không tin vào Lời xá giải của Thiên Chúa qua vị linh mục trẻ.

Quả thật là một sự bi đát cho đời linh mục nói riêng và đặc biệt là đời ngôn sứ.

NGÔN SỨ LÀ AI: Các bài Lời Chúa hôm nay cho thấy cuộc đời của người ngôn sứ:

Ngôn sứ là người được mời gọi để truyền đạt Lời của Thiên Chúa cho con người, đồng thời nói lên sự thật. Cho nên vai trò cũng như ơn gọi của ngôn sứ vượt qua mọi tính toán trần gian. Vượt qua mọi ranh giới của họ hàng, làng xóm. Xét về không gian và thời gian, thì tầm phổ quát của ngôn sứ có giá trị cho toàn dân và có giá trị cho mọi thời đại. 

Hình ảnh những người nổi bật nhất xuyên qua các bài đọc hôm nay chính là những ngôn sứ. Ngôn sứ Giê-rê-mi-a, và Đức Giê-su.

- Ngôn sứ Giê-rê-mi-a tự thuật về việc Thiên Chúa gọi ông làm ngôn sứ. “Trước khi ngươi lọt lòng mẹ, Ta đã thánh hóa ngươi, Ta đặt ngươi làm ngôn sứ cho chư dân.” (Gr 1:5). Nhưng ông ý thức rằng ông gặp nhiều chống đối và đau khổ về nhiệm vụ ngôn sứ. 

- Đức Giê-su là vị ngôn sứ vĩ đại thời Tân Ước, cũng không hơn gì, chính ngay đồng hương, ngay tại quê  nhà, Đức Giê-su đã bị loại trừ, đòi trục xuất, và ngay cả muốn giết Ngài. Đức Giê-su cho thấy sự yếu kém lòng tin của những người đồng hương, Ngài nhắc lại cho người Do-thái ở đây nghe chuyện xảy ra với ông Ê-li-a và ông Ê-li-sa, chính hai ông này cũng bị chính đồng bào quê hương của các ông từ chối, không tin.
Có một điểm chung đó là các ngôn sứ luôn bị từ chối ngay chính người thân cận, người đồng hương. Tại sao? Vì, ngôn sứ thì nói sự thật, mà sự thật thì mất lòng. Còn người đồng hương thì vì quá quen với ngôn sứ nên không thấy sự linh thiêng. Nên người ta nói gần Chùa gọi bụt bằng anh là vậy.

Chính vì sự ganh tỵ, người đồng hương của Đức Giê-su không thấy được “Thần Khí Chúa” nơi Đức Giê-su, họ ganh tỵ vì tại sao nhà ông Giu-se quê mùa lại có một đứa con giỏi. Họ ganh tỵ, vì tại sao một Giê-su 32 tuổi lại làm thầy thiên hạ.

Vì thiếu lòng tin, họ nghi ngờ, họ không tin con người nghèo khổ ở Na-za-rét lại là một ngôn sứ. Trong khi dân ngoại như ông Na-a-man tướng chỉ huy ở Xy-ri được chữa khỏi bệnh phong nhờ tin vào Ê-li-sa; rồi người phụ nữ miền Xi-đôn lại tin vào Ê-li-a.
Đối tượng căn bản của người ngôn sứ chính là Lời của Ngôn sứ chứ không phải là nơi người ngôn sứ. Chúng ta được mời gọi để lắng nghe lời của ngôn sứ chứ không phải để điều tra lí lịch của người ngôn sứ thuộc dòng tộc nào, thuộc hạng người nào, thuộc làng nào; chúng ta không xếp hạng ngôn sứ vào tầng lớp giàu hay nghèo, vì tất cả các ngôn sứ chân chính chỉ loan báo điều duy nhất chính là sự thật. Chỉ có một sự thật duy nhất đó là sự thật về Đức Giê-su Ki-tô. Sự quen thuộc không cản trở tới lời của ngôn sứ, không cản trở đức tin của chúng ta. 

Trở lại câu chuyện đầu lễ của vị linh mục trẻ cho thấy, quen thuộc có thể dễ gần gũi, nhưng quen thuộc cũng dễ mất đi sự sống bên trong. Có thể giáo dân ở xứ của linh mục trẻ này họ không xác tín rằng linh mục trẻ đại diện cho Thiên Chúa để nói lời tha tội cho họ. Ngay lúc giải tội, dù trẻ hay già, dù giàu hay nghèo linh mục ấy đại diện Thiên Chúa nói lời tha tội chứ không phải lấy tư cách của người thanh niên để tha tội. Chúng ta lãnh nhận ơn tha thứ từ linh mục là từ Chúa, chứ không phải từ một chàng thanh niên.

Theo định luật tâm lý thì quen quá hóa nhàm, anh thanh niên chọn cô thiếu nữ làm vợ thì anh nghĩ rằng cô ấy là hoa hậu với anh ta, thế nhưng dần dần sống chung với nhau thì thấy vợ mình không còn đẹp như xưa; lúc mới theo đạo thì mình sốt sắng, thế nhưng dần dần lời kinh trở thành quen thuộc không còn thấy linh thiêng; linh mục mới về thì thấy hay thế nhưng tất cả cũng quen và hóa nhàm. Khi hóa nhàm, khi quen thì dễ không nhận ra những giá trị bên trong, không nhận ra tính ngôn sứ của linh mục.

Thế chúng ta phải làm gì bây giờ: Lời Chúa muốn chúng ta xây dựng lại đức tin, hâm nóng lại lòng tin. Đối tượng đức tin chính là Lời của người linh mục, người ngôn sứ, chúng ta phải nhận ra sứ mạng, sự hiện diện của Thiên Chúa nơi người linh mục. Để rồi, dù linh mục ấy, hay ngôn sứ ấy  có quen hay không quen, trẻ hay già, ngay cả tội lỗi hay thánh thiện cũng không ảnh hưởng đến đức tin của chúng ta. Vì họ làm công việc của Thiên Chúa, họ nói Lời của Thiên Chúa, còn chúng ta thì tin vào Thiên Chúa. Amen.

Phó tế Giuse Nguyễn Ngọc Hiển

TÌNH THƯƠNG XÓT CHÚA BAO LA.

Chúa Nhật 4C Thường Niên - (Lc 4, 21-30)


Thương người như thể thương thân.
Chính Chúa truyền dạy thế nhân điều này.
Giảng khuyên hoạt bát bậc thầy.
Nếu không bác ái cũng tày phèng la.
Tiền rừng bạc bể đầy nhà.
Chẳng có bác ái cũng là như không.
Tài cao chí cả biển Đông.
Nếu không bác ái nên công cán gì.
Văn chương khoa học ai bì.
Nếu không bác ái suy vi mấy hồi.
Thánh Đường xây cất nơi nơi.
Nếu không bác ái công người hư vô.
Dù xây chín bậc phù đồ.
Không bằng làm phúc cứu cho một người.
Bác aí cần nhất trên đời.
Thực hành bác ái Chúa Trời thưởng công.
MATTHÊU VŨ.

THÁI ĐỘ NGƯỜI NGÔN SỨ
( Chúa Nhật IV / C TN )

Trước khi ngươi thành hình trong dạ mẹ
Ta biết rồi … ta đã thánh hóa ngươi
Ta muốn ngươi nên Ngôn Sứ cho đời
Thánh hóa ngươi …đặt ngươi làm Ngôn Sứ

Trước mặt chúng , ngươi đừng có hãi sợ
Chính ta làm cho ngươi nên thành trì
Với bọn chúng …ngươi đừng có sợ chi
Ta làm con nên Thành trì kiên cố

Nên cột sắt , tượng đồng chống chúng nó
Từ Đế vương , Thủ lãnh cả mọi người
Chúng tất cả sẽ giao chiến với ngươi
Nhưng chung cuộc chúng chả làm gì được

Là Ngôn Sứ ngươi sẽ được giải thoát
Con hạnh phúc …Chúa ở với thật gần
Ngài đã chọn ta Ngôn Sứ chư dân
Chúa ở với… chúng chả làm gì được

Ngài là núi đá cho con trú ẩn
Con luôn bên Chúa nương náu  bên Ngài
Đừng để con phải  tủi nhục Chúa ơi
Vì Ngài Đấng Công chính được ca ngợi

Ngài là Đấng muôn Dân hằng mong đợi
Con tin tưởng ngay từ độ thanh xuân
Ngay cả lúc sơ sinh Ơn thấm nhuần
Nương tựa Ngài khi ra khỏi lòng Mẹ

Tin Cậy Mến vào Ngài muôn thế hệ
Yêu tin Ngài thái độ sống khác người
Bị coi thường trên quê hương Ngài ơi
Nhưng bất chấp…Ngôn Sứ vẫn Rao giảng..!

Cao Trí Dũng
TÌNH LAO ĐAO
Chúa Nhật IV Thường Niên - Năm C – 2010 – (Lc 4,21-30)
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Đời Ngôn Sứ gặp nhiều cay đắng,

Chịu gian truân mưa nắng tình người.

Lúc thương tươi nở nụ cười,

Lúc ghét khinh miệt nặng lời đuổi xua.

Tình đồng đạo hơn thua ghen ghét,

Nghĩa đồng hương dò xét coi thường.

Loại trừ chẳng chút xót thương,

Lời Chúa rao giảng quê hương chối từ.

Tìm ảo vọng, hư danh sĩ diện,

Tìm hào quang, chứng kiến quyền năng.

Thách thức, xúc phạm, kiêu căng,

Ham mê lợi lộc nhập nhằng phô trương.
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Đời Ngôn Sứ, bỏ thương vương tội,

Kiếp Tiên Tri, lạc lối quê nhà.

Cũng đành rẽ lối đường xa,

Hướng về xứ lạ thiết tha lâm hành.

Gần chùa gọi Bụt bằng anh,

Chê Thánh không ứng, chê Thần không thiêng.

Chòng chành hồn nhỏ chao nghiêng…
28/01/2010

A.P Mặc Trầm Cung
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