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 “Lời Chúa là ngọn đèn soi cho con bước, là ánh sáng chỉ đường con đi”. (Thánh vịnh 119, câu 105).   
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THẦY LÀ ĐẤNG KITÔ
Tổng hợp từ R. Veritas

- Thầy là Ðấng Kitô, Con Thiên Chúa hằng sống (Lc.9:21).

Bạn thân mến! Trên đây là lời tuyên xưng đức tin của Phêrô đối với Chúa Giêsu. Và đây cũng là lời tuyên xưng hùng hồn nhất, sâu sắc nhất và trang trọng nhất.
Tin Mừng Chúa nhật hôm nay tường thuật rằng:  Hôm ấy, Ðức Giêsu cầu nguyện một mình. Các môn đệ cũng ở đó với Người, Người tế nhị dẫn dắt và nhắc nhở các môn đệ bằng những câu hỏi để gây ý thức nơi các ông. Trước hết Ngài hỏi: "Ðám đông nói Thầy là ai?" (Lc.9:19). Và dần dần Ngài dẫn đưa các ông đến câu hỏi quan trọng nhất, xác tín nhất: "Còn anh em, anh em bảo Thầy là ai? " (Lc.9.20) 
Đức Giêsu có thể tự giới thiệu về mình, tự nói lên căn tính của mình. Nhưng Ngài đã không làm thế. Ngài muốn người môn đệ phải tự khám phá ra Ngài, Ngài muốn lời tuyên xưng của người môn đệ phải phát xuất từ nỗ lực tìm hiểu và cảm nghiệm chân thực trong cuộc sống sinh hoạt với Ngài.
Là môn đệ Đức Kitô, ta phải trực tiếp trả lời câu hỏi này bằng đức tin của chính mình. Ta phải biết căn tính của thầy mình, phải biết mình đang theo ai và người mình theo từ đâu đến. Có như thế, ta mới có thể đi sâu vào trong tình thân mật với thầy mình, mới tin tưởng những điều thầy mình dạy, mới can đảm thi hành những giáo huấn mà thày mình đã trao ban. 
Phêrô đã trả lời câu hỏi này cho phần của ông: “Thầy là đấng Kitô, Con Thiên Chúa Hằng sống” (Lc.9:20). Còn bạn và tôi, chúng ta trả lời câu hỏi này ra sao? Chắc hẳn đời ta là một chuỗi những câu trả lời cho câu hỏi: "Con bảo Thầy là ai?" . Chắc hẳn mỗi ngày câu trả lời càng được thanh luyện nhiều hơn, vì Ðức Giêsu là một mầu nhiệm không ngừng mở ra và lớn mãi. Ngài không thay đổi, nhưng sau mỗi biến cố của đời tôi, tôi lại khám phá ra những nét mới nơi con người của Ngài. Ngài vẫn là một, cho dù hôm qua cũng như hôm nay, nhưng mỗi bước chân tôi bước đi trong cuộc lữ hành trần thế này, Ngài thường đến với tôi dưới những dáng vẻ khác nhau. 

Nếu hôm nay Đức Giêsu hỏi bạn và tôi “- Thầy là ai?”, ta sẽ trả lời Ngài ra sao? Nếu người ta hỏi bạn và tôi “- Đức Giêsu là ai?”, ta sẽ giải thích cho họ như thế nào? 
Được biết Đức Giêsu, được nói về Đức Giêsu, được làm chứng cho Đức Giêsu, được tuyên xưng niềm tin của mình vào Đức Giêsu … Đó là một ân phúc từ trời cao đổ xuống cho những người luôn vững lòng tin tưởng vào Đức Giêsu, vì “không phải phàm nhân mặc khải cho điều ấy, nhưng là Cha của Thầy, Đấng ngự trên trời.” (Mt.16: 17)
Ðức Kitô bảo mình là ai? Ngài thường tỏ mình ra bằng những hình ảnh cụ thể. Ta là “Cửa” , là “Mục Tử”, là “Ánh Sáng”, là “Ðường”, là “Cây Nho”, là “Bánh”.  Ðịnh nghĩa nào cũng gắn chặt Ngài với đời sống con người. Cửa để chiên ra vào. Mục Tử để chăn dắt đoàn chiên. Ánh Sáng để nhìn thấy đường đi, Ðường để đưa ta đến với Thiên Chúa Cha. Thân Nho để  nuôi dưỡng các cành nho; để cành nho sinh hoa kết trái, Bánh để nuôi sống con người.. Ngài nhận mình là Chúa, là Thầy, là Bạn, là Anh Trưởng của mọi người chúng ta.  Ngài không giấu ta thân phận của Ngài: “phải vượt qua khổ đau và cái chết mới được vào cõi sống.”(Lc.9:22) 

Ðức Kitô bảo tôi là ai? Kitô hữu là người mang Đức Kitô trong mình. Là người vác thập giá mình đi theo sau Ðấng vác thập giá là Đức Kitô.  Người Kitô không có con đường nào khác ngoài con đường Đức Kitô đã đi qua: “Ai muốn theo tôi, phải từ bỏ chính mình, vác thập giá mình hằng ngày mà theo” (Lc.9.23).  Thân phận người Kitô phải gắn liền với thân phận của Thầy mình: "Nếu ta cùng chết với Ngài, ta sẽ cùng sống lại với Ngài" (2Tm.2:11).  

Mầu nhiệm Vượt Qua là trung tâm điểm của đời sống người Kitô . Vượt qua lớn nhất là vượt qua chính mình mỗi ngày. Từ bỏ chính mình là để có thể sống cho Chúa và cho tha nhân. Ước gì khi tôi “ra khỏi tôi”, tôi sẽ thực sự “là tôi” mỗi ngày mỗi hơn.

***
Lạy Thầy Giêsu, Thầy đã nâng con lên làm môn đệ, làm bạn, làm anh em của Thầy. Còn Thầy lại hạ mình xuống phục vụ con như người tôi tớ, rửa chân cho con như một nô lệ và tự nguyện chết thay cho con trên thập giá như một tên trộm cướp. 

Xin cho con thấu hiểu tấm lòng yêu thương của Thầy, để con được trở nên giống Thầy mỗi ngày mỗi hơn, và để con luôn biết nỗ lực mang yêu thương của Thầy đến cho muôn người. Amen. 

Tổng hợp từ R. Veritas
NHẬN DIỆN ĐỨC KITÔ

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt

Đức Kitô là ai? Đó là câu hỏi sẽ còn làm nhiều người thuộc nhiều thế hệ băn khoăn thắc mắc. Có rất ít người, kể cả những môn đệ thân tín, dù đã quyết tâm theo Người, thực sự hiểu Người cho đúng.

“Mesiah” trong tiếng Do thái và “Kitô” trong tiếng Hi lạp có nghĩa là Đấng Được Xức Dầu. Là Đấng được Thiên Chúa sai đến. Là Đấng dân Do Thái mong đợi. Nhưng Đấng Kitô thực sự như thế nào, sẽ sống như thế nào và sẽ làm gì thì vẫn còn trong vòng mơ hồ. Tuy nhiên đa số người Do Thái ước mơ Đấng Kitô đến để khởi đầu một thời kỳ mới, đưa nước Do Thái lên vị trí bá chủ thế giới. Người sẽ trở thành vị Chúa Tể thống trị khắp địa cầu.

Chính vì thế, hôm nay Chúa Giêsu muốn các môn đệ hiểu Người cho đúng. Thọat tiên Chúa hỏi các ông về luồng dư luận. Nhất là sau phép lạ hóa bánh ra nhiều. Quả nhiên mọi người đều công nhận Chúa Giêsu là một tiên tri vĩ đại. Nhưng chưa có ai dám quả quyết Người là Đấng Kitô. Chúa hỏi thêm về ý kiến của các môn đệ thân tín. Phêrô đại diện anh em tuyên xưng: “Thày là Đấng Kitô của Thiên Chúa”. Chúa Giêsu hài lòng về lời tuyên xưng ấy. Tuy nhiên khi tuyên xưng, Phêrô vẫn chưa thật sự hiểu Đấng Kitô có nghĩa là gì. Có lẽ ông còn chịu ảnh hưởng của đám đông nghĩ đến một Đấng Kitô oai nghi, vinh quang và quyền lực. Vì thế Chúa Giêsu đã phải giải thích cho các môn đệ hiểu biết con đường của Người.

Trước hết, Chúa Giêsu “nghiêm giọng truyền các ông không được nói điều ấy với ai”. Không được nói cho họ biết Người là Đấng Kitô. Vì họ chưa hiểu Đấng Kitô là gì. Họ có thể tôn vinh Người lên làm vua. Như họ đã muốn làm thế sau khi Chúa làm phép lạ hóa bánh ra nhiều. Như thế là sai đường lối của Chúa. Và có thể làm hỏng kế họach của Chúa.

Sau đó Chúa bày tỏ cho các môn đệ biết con đường thực sự mà Đấng Kitô phải đi là con đường đau khổ: “Con Người phải chịu đau khổ nhiều, bị các kỳ mục, thượng tế cùng kinh sư loại bỏ, bị giết chết, và ngày thứ ba sẽ trỗi dậy”. Đó là con đường tủi nhục. Con đường khổ nạn. Con đường chết chóc. Nhưng sau tủi nhục sẽ đến vinh quang. Sau khổ nạn sẽ là hạnh phúc. Sau chết chóc là phục sinh. Đó không phải là con đường vinh quang trần thế, nhưng là con đường nhỏ hẹp thiêng liêng. Nhưng đó chính là con đường dẫn đến hạnh phúc đích thực.

Rồi Chúa nói với các môn đệ: “Ai muốn theo tôi, phải từ bỏ chính mình, vác thập giá mình hằng ngày mà theo. Quả vậy, ai muốn cứu mạng sống mình, thì sẽ mất; còn ai liều mất mạng sống mình vì tôi, thì sẽ cứu được mạng sống ấy”. Muốn theo chân Chúa, các môn đệ không thể đi con đường nào khác con đường của Chúa. Phải đi vào con đường hẹp để dẫn đến Nước Trời. Đi vào con đường đau khổ để đến vinh quang. Vượt qua cái chết để đến sự sống.

Bây giờ ta đã hiểu Đấng Kitô thực sự là gì. Bây giờ ta đã hiểu con đường của Đấng Kitô phải đi là con đường nào. Và ta cũng đã hiểu muốn theo Chúa ta phải đi vào con đường nào. Nhận diện Đấng Kitô đã khó. Đi vào con đường của Người còn khó hơn. Ta hãy xin Chúa ban cho ta được sức mạnh để đi theo con đường Chúa đã đi. Chính con đường đó dẫn ta đến hạnh phúc đích thực.

KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG

1- Tại sao Chúa cấm các môn đệ tiết lộ Người là Đấng Kitô?

2- Con đường Đấng Kitô phải đi là con đường nào?

3- Các môn đệ Chúa phải đi con đường nào?

4- Qua bài Tin Mừng hôm nay, tôi nghĩ thế nào về con đường Hội Thánh phải đi? Phô trương hay khiêm nhường? Quyền lực hay bé nhỏ?

5- Tôi có quyết tâm đi vào con đường Chúa đã chỉ cho tôi không?

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt

CĂN TÍNH KITÔ HỮU

PM. Cao Huy Hoàng

Người ta bảo Thầy là ai? Kẻ thì thưa là Gioan. Người lại đáp là Elia, hay Giêremia. Người thì cho rằng Thầy là một tiên tri nào đó, chưa rõ. Còn Phêrô: “Thầy là Đức Kitô, Con Thiên Chúa Hằng Sống” (Lc 9, 20)

Thiết tưởng, nếu bởi xác thịt thì Phê-rô cũng không khác gì những anh em bạn chài, những anh em thực dụng, mà trả lời cách ởm ờ rằng chưa biết rõ Thầy mình. Nhưng không, câu nói của Phêrô mang đậm màu mạc khải, câu nói xuất phát bởi Thần Khí, nói đúng căn tính của một con người mang tên Giêsu, được gọi là Kitô, đấng được Thiên Chúa Xức Dầu, để chu toàn Thánh Ý của Thiên Chúa. Căn tính ấy, được Chúa Giêsu cho biết khi Ngài mời gọi các môn đệ : “Ai muốn theo Tôi, hãy từ bỏ chính mình, vác thập giá mình hằng ngày mà theo Tôi” (Lc 9,23). Điều ấy được hiểu rằng, như Ngài đã từ bỏ mọi sự của chính mình Ngài mà làm theo ý của Cha Ngài.
Hai chi tiết “Kitô” và “từ bỏ” có tương quan mật thiết, không phải ngẫu nhiên, nhưng là căn tính độc đáo của của một tôn giáo mang tên “Kitô Giáo” do chính Chúa Kitô thiết lập. Độc đáo vì “từ bỏ”, nhưng không mất mát, mà lại là được tất cả. Được tất cả, nhưng không phải được cho mình, mà là cho Thiên Chúa. Rồi, trong Thiên Chúa, người từ bỏ tất cả lại có được tất cả. 

Thật là tuyệt diệu lạ thường, khi nhớ lại lần lãnh bí tích Rửa tội của mỗi người, để trở nên con cái Chúa, con cái của Hội Thánh Chúa, mỗi người đã tuyên hứa từ bỏ ma quỷ và các việc của ma quỷ. Như vậy việc từ bỏ ở nơi mỗi Kitô hữu công giáo, đã là một điều kiện ắt có và đủ, và phải thực hiện trong suốt cuộc sống đức tin của người tín hữu ấy.
Một điều kiện song song với điều kiện từ bỏ là phải tin vào Đức Kitô: Con Thiên Chúa, Ra đời làm người, chịu chết, sống lại, và lên trời để bảo đảm cho kẻ tin vào Người được phần rỗi đời đời.
Và điều kiện cuối cùng là sống tình huynh đệ trong Giáo Hội Chúa Giêsu đã thiết lập.

Lời Chúa hôm nay cho thấy Giáo Hội của Chúa đã thi hành đúng đắn ý định của Chúa Giêsu cho và trong toàn thể nhân loại. Và thêm một lần nhắc nhở các tín hữu rằng tin vào Đức Kitô là phải  từ bỏ mọi sự để hoàn toàn đồng hình đồng dạng với Chúa Kitô, mà theo cách nói của Thánh Phaolô, là “mặc lấy Chúa Kitô” : “Thật vậy, nhờ đức tin, tất cả anh em đều là con cái Thiên Chúa trong Đức Giê-su Ki-tô. Quả thế, bất cứ ai trong anh em được thanh tẩy để thuộc về Đức Ki-tô, đều mặc lấy Đức Ki-tô” (Gal 3, 26-27).  
Và nên một trong Chúa Kitô : 

“Không còn chuyện phân biệt Do-thái hay Hy-lạp, nô lệ hay tự do, đàn ông hay đàn bà; nhưng tất cả anh em chỉ là một trong Đức Ki-tô” (Gal 3, 28)

Các Kitô Hữu thêm một lần có cơ hội đặt lại vấn đề một cách nghiêm túc: Chúa Giêsu mà tôi đang tin và đi theo Ngài, là ai? Và tôi, với danh xưng Kitô hữu Công giáo, nghĩa là gì, phải làm gì, phải sống thế nào ?

Có thể nói không ít người trong chúng ta, theo đạo từ đời cha ông đến nay, vẫn nghĩ rằng tôi theo đạo để được mọi thứ : Nước Trời, sự sống đời sau, cứu rỗi…, mà quên rằng trước khi được là tôi phải mất: mất chính mình-mất con người cũ rích của mình trong tình trạng tội lỗi : 

· Mất tự do theo kiểu của ma quỷ hướng tới điều bất toàn, bất lương, bất an, bất hạnh…, để được tự do theo Thần Khí mà tiến lên trong đường hướng thánh thiện của Thiên Chúa toàn thiện, toàn mỹ, toàn an, toàn phúc. 

· Mất chính mình để được Thiên Chúa và anh em của Thiên Chúa. 

· Mất danh dự phù du của mình để tìm lại danh dự vĩnh cửu trong uy tín danh dự cao trọng vô cùng của Thiên Chúa. 

· Cả việc mất mạng sống mình ở đời nầy, để được sống vĩnh cửu với Đức Kitô, Đấng đã chết và sống lại muôn đời trong sự sống viên mãn của Thiên Chúa.

Vì khi tháp nhập với Đức Kitô trong thân thể mầu nhiệm của Ngài là Hội Thánh qua Bí Tích rửa tội, mỗi Kitô Hữu cũng tháp nhập vào căn tính của Chúa Kitô là “Từ bỏ và cứu thế”. Ý nghĩa nầy rõ nét nhất nơi các Kitô hữu được thông truyền chức linh mục đời đời của Chúa Giêsu để trở thành một Alter Christus, nhưng cũng không thể mờ nhạt nơi các tín hữu được ‘xức dầu’ với ơn Tư tế, vương đế, và tiên tri.

Nhìn lại những tấm gương “từ bỏ và cứu thế” của các Kitô Hữu Linh Mục trong suốt hành trình 350 của Giáo Hội Việt Nam, hết thảy chúng ta có quyền và có bổn phận vui mừng Tạ Ơn Chúa, Tạ ơn Chúa Giêsu Kitô, vì đã có những thế hệ linh mục không chỉ từ bỏ mà từ bỏ cách tận hiến cả đời mình, tận hiến tất cả cho Lời Vàng Phúc Âm sống động trong tâm hồn các tín hữu, và cũng đã có biết bao linh mục đổ máu minh chứng cho Đức Tin, hoặc không đổ máu nhưng đổ hết tấm lòng cho những người nghèo khố, để các bạn chí thiết của Thiên Chúa được sống trong Chúa, trong bình an thật. Đồng thời, chúng ta cũng không quên tha thiết cầu nguyện cho các linh mục thời nay trong giai đoạn khó từ bỏ các phương tiện, tiện nghi, danh dự, chức quyền mà ma quỷ đang dọn sẵn đầy hấp dẫn, thật cuốn hút và nhiều khi tưởng như là thật giá trị, thật hợp thời.

Các Kitô hữu giáo dân cũng đã đóng góp phần từ bỏ đáng trân trọng của mình qua các thời kỳ để gieo hạt giống đức tin Kitô Giáo và đã có hạt trổ sinh muôn bông trên cánh đồng truyền giáo Việt Nam. Tuy nhiên, cũng không thể phủ nhận việc thờ ơ với danh xưng Kitô hữu nơi một số thành phần, thờ ơ từ việc chưa hiểu ra ý nghĩa tháp nhập với Đức Kitô, đến việc đi ngược lại tinh thần của Chúa Giêsu trong những giai đoạn thực sự là cần thiết, giai đoạn giáo hội bị bức bách chẳng hạn. Nếu đức tin công giáo phải được kế thừa cách trân trọng như gia sản thiêng liêng Thiên Chúa đã ban cho thế hệ trước, thì các Kitô hữu chuyển giao thế hệ mang trọng trách lớn lao đối với các thế hệ hậu duệ trong một đất nước đã đổi lấy Đức Tin bằng máu của các Thánh Tử Đạo anh hùng.

Lời mời gọi của Chúa Giêsu : “Ai muốn theo ta, hãy từ bỏ chính mình vác thập giá mình hằng ngày mà theo ta” vẫn luôn là một lời mời gọi khẩn thiết, nếu không nói đó là một đòi hỏi tự căn tính của Bí tích rửa tội, một lời thề hứa long trọng trước Thiên Chúa, mà mỗi Kitô hữu không thể thờ ơ hay bỏ qua như chuyện chơi đùa với Thiên Chúa, với Thần Linh được.
Thật quí trọng thay danh xưng Kitô Hữu, nhưng cũng đầy tính trách nhiệm với lời hứa khi lãnh nhận Bí Tích Rửa tội.
Trước khi ra sân trong trận Nam Phi gặp Uruguay, lượt 2 của vòng World Cup 2010, hình ảnh những cầu thủ Nam Phi, cổ động viên Nam Phi hát Quốc ca thật trang nghiêm, như thật hết lòng, hết linh hồn, hết trí khôn trên những khuôn mặt xương xẩu, khắc khổ làm tôi nghĩ đến tinh thần cần có của các Kitô Hữu Công Giáo dưới ngọn cờ Thánh Giá Chúa Kitô, những người đang hát bài Quốc Ca Nước Trời dưới chân cây Thánh Giá Chúa Giêsu Kitô “xương xẩu, khắc khổ”. Có thể các Kitô hữu đa số là những người “xương xẩu khắc khổ” trong nhân loại  nhưng họ lại là của Chúa Kitô, thuộc về Chúa Kitô hay đúng hơn họ chính là những Chúa Kitô đang hoạt động. Vì không phải họ chỉ “có” Chúa Kitô, mà họ còn là “một Kitô khác” sống động với Tin Mừng giữa đời thường. Tưởng như họ đang thua trong cuộc chạy đua, cuộc tranh chấp ngôi vị trần thế, hoặc tưởng như họ đang thất bại trước những đàn áp của bạo lực của bất công của thế quyền, nhưng thật ra họ đang cùng Chúa Kitô chiến thắng.

“Chúng nhìn xem Đấng chúng đã đâm thâu qua.” (Zach 12, 10)

Trong Chúa Kitô, các Kitô hữu sống đúng tinh thần từ bỏ và ý hướng cứu thế của Tin mừng, cũng bị các thế lực trần gian “đâm thâu qua”, nhưng họ luôn luôn là người chiến thắng, như Chúa Kitô đã chiến thắng.

Như vậy, hành trình đức tin của tôi, của bạn, của những người mang danh xưng Kitô hữu công giáo là hành trình của chính Đức Kitô “từ bỏ chính mình” để “Tử nạn”, nhưng lại là một hành trình vinh dự mang lại chiến thắng cứu rỗi nhân loại, như trong bài ca: 

“Vinh dự của chúng ta, là Thập Giá Đức Kitô, nơi Ngài ơn cứu độ ta, sức sống của ta, và sự Phục sinh của ta”. (Gal 6,14)

Lạy Chúa, chúng con theo đạo Chúa Kitô để được “mất tất cả cho vinh danh Thiên Chúa”, và tin tưởng rằng, khi Thiên Chúa được Vinh Danh, chúng con lại được tồn tại muôn đời trong vinh danh của Thiên Chúa.

Xin cho nguyện ước nầy trở nên công việc cụ thể là “từ bỏ ma quỷ và các việc của nó” để “sống trong tinh thần Tin Mừng của Chúa Giêsu Kitô” trong giáo hội, trong suốt hành trình đức tin và đời người chúng con. A men.

PM. Cao Huy Hoàng 17-6-2010

SỐNG VÌ MỌI NGƯỜI

Lm Jos Tạ Duy Tuyền
Theo báo tuổi trẻ đang về cái chết đẹp của chị Trương Thị Hồng Phượng. Chị đã tình nguyện  hiến tặng giác mạc của mình để đem lại ánh sáng cho ai đó sau khi biết mình mắc bệnh ung thư dạ dày. Chị đã an nghỉ ngày 19/5 và gia đình và bác sĩ đã thực hiện theo đúng di nguyện của chị.

Chuyện chị Hồng Phượng hiến giác mạc đã làm ung động trái tim hằng triệu con người. không phải đổi đề lấy điều kiện vật chất cho gia đình, dù gia đình chị thuộc loại nghèo xơ nghèo xác, nghèo đến độ các bác sĩ điều trị không cầm nổ nước mắt …. Nếu chị bán có rất nhiều người sẵn sàng bỏ tiến ra mua, thậ chí rất nhiều tiền đủ để gia đình chị xoay xở qua lúc khó khăn. Chị có quyền làm như vậy chứ. Chị hiến giác mạc để làm gì? Lấy tiếng ư?
Không! Đơn giản đối với chị con người khi chết rồi cũng trở về với cát bụi, dù nghèo hay giầu, sang hay hèn, dù sáng mắt hay mù lòa. Rồi tất cả sẽ là quá khứ, sẽ chìm vào quên lãng, chỉ biết rằng sẽ có một người mù được nhìn thấy ánh sáng, được sống một cuộc sống tốt đẹp hơn, được tái sinh bằng trái tim của một người phụ nữ nhà quê nghèo mà giầu lòng nhân ái.
Trong truyện Thiên long bát bộ của Kim Dung cũng từng có nhân vật Du Thản Chi ví quá yêu thương nàng A Tử nên đã tự làm mình mù để A Tử được sáng mắt. Đó là cái đẹp của tình yêu, nhưng cũng là cái n6ng nổi và ngu dốt của tình yêu vì cuối cùng A Tử đã tự móc đôi mắt mình để trả cho Du Thản Chi. Nàng không cảm kích tình yêu vô bờ bến của Du Thản Chi mà ôm xác người yêu là Kiều Phong nhảy xuống vự thẳm.

Nếu so sánh với Du Thản Chi và sự hy snh của chị Phượng có nhiều điều đáng để người đời khâm phục vì chị đâu biết mình sẽ làm cho ai được sáng mắt, đâu cần người sẽ được tái sinh cuộc đời mới trong tăm tối phải cảm kích trả công… vì chị đã thanh thản về nơi chín suối.
Lời Chúa hôm nay mời gọi chúng ta hãy có một cuộc sống đẹp. một cuộc sống không phải là cuộc sống có nhiều tiền, nhiều của hay có công danh giữa đời. một cuộc sống đẹp là cuộc sống biết hy sinh để đóng góp cho đời thêm niềm tươi vui và hy vọng. Một cuộc sống dám hiến dâng mạng sống mình cho lợi ích của tha nhân. Một cuộc sống từ bỏ những niềm vui cá nhân để sống vì hạnh phúc tha nhân. Một cuộc sống không tìm niềm vui cho cá nhân nhưng tìm niềm vui trong công việc phục vụ tha nhân.

Đó là một cung cách sống mà Chúa Giêsu đã sống và mời gọi chúng ta hãy sống theo mẫu gương của Ngài. Ngài hằng mời gọi chúng ta: “Ai muốn theo tôi thì phải từ bỏ chính mình, vác thập giá hằng ngày mà theo tôi”. Thập giá chính là những bồn phận phải có để chu toàn vì thiện ích của tha nhân. Thập gái qua những hy sinh, những vất vả vì hạnh phúc của tha nhân. Thập giá qua những từ bỏ những đam mê bất chính, những niềm vui tội lỗi để làm gương sáng cho anh em, cho bạn bè. Chính Chúa Giêsu Ngài đã sống chu toàn thánh ý Chúa Cha đã cứu độ nhân loại. Chính Ngài đã từ bỏ mọi sự kể cả vinh dự Thiên Chúa đẻ mặc lấy thân phận tôi đòi vì hạnh phúc của chúng sinh. Chính Ngài đã hiến dâng mạng sống mình vì bạn hữu, để cứu độ nhân gian. Đó là một tình yêu cao vời đến nỗi “không có tình yêu nào lớn lao hơn tình yêu của người dám chết cho bạn hữu của mình”. Đó là một tình yêu vô vị lợi, một tình yêu không toan tính thiệt hơn chỉ mong sao mang lại hạnh phúc cho những ai đang ngụp lặn trong đêm tối thất vọng, trong bóng đêm khổ đau
Có lẽ mỗi người chúng ta đều thán phục cách cho đi của chị Hồng Phượng. Chị đã cho đi mà không so đo tính toán. Chị đã can đảm làm chứng cho một tình yêu vô vị lợi giữa một xã hội mà tình người đang giảm giá để cho vật chất lên ngôi. Con người hôm nay cần tiền chứ không cần tình. Người ta sẵn sàng chà đạp lên công lý, lên tình nhân loại nếu vật chất của họ bị đe doạ. Người ta không còn tình người vì tưởng rằng đồng tiền có thể giải quyết tất cả. Thế nhưng, giữa sa mạc khô cằn tình người vẫn còn đó những con người không để danh lợi thú làm mất đi tấm lòng cao thượng. Họ thà sống nghèo nhưng tấm lòng họ thật thanh cao. Họ sẵn sàng cống hiến cho đời đến hơi thở cuối cùng. Đó phải là cuộc sống của những người môn đệ Chúa. Một cuộc sống trao ban mà không so đo tính toán. Một cuộc sống hiến dâng đầy quảng đại và vô vị lợi. Một cuộc sống dám chấp nhận như hạt lúa chịu mục nát để mang lại màu xanh cho cuộc đời.

Ước gì mỗi người chúng ta hãy biết từ bỏ chính mình để sống một cuộc sống có ích cho tha nhân. Ước gì mỗi người chúng ta biết khôn ngoan chọn lựa những giá trị vĩnh cửu thay cho những phù phiếm mau qua, như cha ông ta từng nói:

Người trồng cây hạnh người chơi

Ta trồng cây phúc để đời về sau

Nguyện xin Chúa là Đấng dám chết cho người mình yêu giúp chúng ta biết sống cao đẹp trong hy sinh từ bỏ, trong bác ái dấn thân vì lợi ích tha nhân. Amen

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

ĐỨC KITÔ LÀ AI? 

Lm. Anphong Trần Đức Phương  
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Chúa Nhật hôm nay nói đến cuộc khổ nạn của Chúa Giêsu để cứu chuộc nhân loại.  Bài Đọc I (Giacaria 12:10-11; 13:1): Tiên Tri Giacaria đã tiên báo về cuộc khổ nạn của Chúa Giêsu: “Chúng nhìn xem Đấng chúng đã đâm thâu qua.” Bài Đọc II (Galat 3:26-29): Tất cả chúng ta đều đã được chịu cùng một phép Rửa Tội trong Chúa Giêsu Kitô và được mặc lấy Chúa Kitô, nên chúng ta được nên một với Chúa, không còn phân biệt màu da, chủng tộc… Bài Phúc Âm (Luca 9:18-24): Chúa  Giêsu hỏi các môn đệ xem các ông có biết thật sự Chúa là ai không. Thánh Phêrô đã thay mặt anh em trả lời “Thầy là Đấng Kitô của Thiên Chúa.” Sau đó Chúa Giêsu báo trước cho các môn đệ “việc Chúa Giêsu sẽ chịu nạn chịu chết để chuộc tội nhân loại; nhưng ngày thứ ba sẽ sống lại.” Tiếp theo Chúa bảo “Những ai muốn làm môn đệ của Chúa cũng phải bỏ mình đi, vác thập giá mình hàng ngày mà theo Chúa.” 

  

Đấng Kitô là ai? Sau khi ông Adong và bà Evà sa ngã phạm tội. Thiên Chúa đã ra hình phạt cho ông bà và dòng dõi loài  người. Nhưng Thiên Chúa cũng hứa sẽ sai một Đấng Cứu Thế đến để  chuộc tội cho nhân loại (Sách Sáng Thế, chương 3). Vị Cứu Thế đến để cứu độ nhân loại được gọi theo tiếng Do Thái thời đó là “Messiah” (Có nghĩa là “Đấng Được Xức Dầu”), dịch ra tiếng Hy Lạp là Christos, ra tiếng Pháp và tiếng Anh là Christ, Tiếng Việt Nam là Kitô, và trở nên danh hiệu để ghép vào tên riêng của Chúa Giêsu để thành “Kitô Giêsu” hoặc “Giêsu Kitô”. 

  

Người Do Thái luôn luôn trông đợi Đấng Cứu Độ đến: “Trời cao  hãy đổ sương xuống, và ngàn mây hãy mưa Đấng Cứu Đời…” Hiện nay người Do Thái vẫn tin là Đức Kitô chưa đến, nên người Do Thái thường đến “Bức Tường Khóc’ (tường thành Giêrusalem cổ) để tiếp tục cầu nguyện xin Đấng Cứu Độ đến. 

  

Hơn nữa, theo dòng thời gian, người Do Thái thường có quan niệm Đấng Cứu Độ đến  như một nhà lãnh đạo oai hùng để “đổi mới mọi sự” (Daniel 9:25-26) và lập nên một quốc gia Do Thái cường thịnh, vinh quang ‘thoát khỏi mọi áp bức của kẻ thù.” Những người đồng thời với Chúa Giêsu, dù được nghe lời xác quyết của Thánh Gioan Tẩy Giả (Gioan 1:29-34), và được chứng kiến những phép lạ vĩ đại Chúa Giêsu làm “người què được đi, người mù được thấy…” nhưng họ vẫn không tin Ngài là đấng “Kitô Thiên  Chúa sai đến”, họ chỉ coi Ngài “như một Gioan Tẩy Giả, hoặc Elia, hay một trong các tiên tri thời xưa sống lại!” (như bản tường thuật trong Bài Phúc Âm hôm nay); vì thế Chúa Giêsu mới hỏi các Tông Đồ “Còn các con bảo Thầy là ai?” Và Thánh Phêrô đã thay mặt anh em trả lời: “Thầy là Đấng Kitô của Thiên Chúa.” 

  

Dù đã tin nhận Chúa Giêsu là “Đấng Kitô” nhưng các Tông Đồ vẫn giữ quan niệm là Ngài sẽ thành lập một “Nước hiển vinh”; và không thể tin được là Ngài sẽ phải chịu cuộc khổ nạn và chịu chết (Matthêu 20:18-19); vì thế mà khi Chúa Giêsu nói về cuộc khổ nạn Ngài sẽ phải chịu để cứu chuộc nhân loại thì thánh Phêrô đã “kéo Ngài riêng ra và ngăn cản…” (Matthêu 16: 22). Cũng vì quan niệm như thế, nên ông Giacôbê và Gioan mới xin cho được “một người ngồi bên hữu, một người ngồi bên tả trong ‘Nước Chúa’ (Matcô 10:35-37). Ngay cả khi Chúa Giêsu đã chịu khổ nạn, chịu chết và sống lại, các tông đồ vẫn hỏi “Có phải bây giờ là lúc Thầy khôi phục vương Quốc Israel không?” (Công Vụ 1:6) 

  

Đức Kitô mà Thiên Chúa sai đến không phải như một vị Lãnh Đạo oai phong lẫm liệt để làm một cuộc cách mạng giải phóng Dân Tộc Do Thái; nhưng Ngài đến để “chịu nhiều đau khổ, bị các Kỳ Lão, các Thượng Tế và các Luật Sĩ chối bỏ, và giết chết; nhưng đến ngày thứ ba thì sống lại” (Matthêu 17:22-23) và lên trời để mở đường về trời Vinh Hiển cho chúng ta. Như vậy nước của Chúa là Nước Thiêng Liêng trong Vinh Quang Thiên Chúa, nước của Chúa không phải nước trần gian. Nước Chúa không thuộc về thế gian này (Gioan 18:36). 

  

Như vậy chúng ta theo Chúa không phải để được vinh quang, giàu sang ở đời này, nhưng để noi gương Chúa “từ bỏ mọi sự và kiên nhẫn chịu mọi khổ đau ở đời này, sống yêu thương tha thứ, rồi để chết đi với Chúa, táng xuống mồ, trước khi được sống lại trong vinh quang trong Nước Chúa.” 

  

Trong Thánh Lễ hôm nay chúng ta hãy xin Chúa chỉ cho chúng ta “đường đi của Chúa, xin hướng dẫn chúng ta trong Chân Lý của Ngài” để chúng ta luôn đi theo con đường mà Chúa đã đi mà Giáo Hội chỉ cho chúng ta. Con đường leo dốc thật cheo leo hiểm trở ; nhưng là con đường dẫn đến vinh quang nước Chúa, sau cuộc đời đau khổ trần gian này. Đó là ý nghĩa của sự đau khổ trần gian mà ai cũng phải trải qua. Những tín hữu của Chúa thì không thất vọng khi gặp đau khổ, bách hại , nhưng sống phó thác trong niềm hy vọng đời sau (Xin xem Matthêu 13:36-43). 

  

Hôm nay cũng là ngày “Tôn Vinh Cha” (Father’s Day): Chúng ta hãy tưởng nhớ đến công ơn của các người cha của chúng ta và cầu nguyện cùng Chúa xin cho các vị đã qua đời được thưởng công trên nước Chúa; cho các vị còn sống được an mạnh và vui sống trong tuổi già. Xin cho chúng ta luôn biết sống như những người con ngoan để đền đáp bao công lao nuôi dưỡng của cha mẹ chúng ta:  “Công Cha như núi Thái Sơn, nghĩa Mẹ như nước trong nguồn chảy ra.” 

Lm. Anphong Trần Đức Phương  

TUYÊN XƯNG ĐỨC GIÊSU THẾ NÀO CHO ĐƯỢC?

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
Nghe Phê-rô tuyên xưng: “Thầy là đấng Ki-tô của Thiên Chúa”, tôi nhớ lại cuộc trao đổi kinh nghiệm mục vụ ‘chia sẻ lời Chúa’ của một linh mục lớn tuổi trong buổi hội ngộ các linh mục năm giáo phận miền tây của Tổng Giáo Phận Tp HCM vừa qua, vể câu hỏi có mấy mầu nhiệm chính trong đạo: ba hay là hai? Hai cũng được mà ba cũng thế. Việc Phê-rô tuyên xưng đức Giê-su là đấng Ki-tô cũng thế. Phê-rô thốt lên một công thức, rất trịnh trọng trong suy nghĩ của người Do Thái. Nhưng nội dung nó là thế nào, thì lại chẳng ăn khớp vào đâu. Người Do Thái vẫn quan niệm đấng Ki-tô là thiên sai được phái tới để giải phóng dân, đầy vinh quang và uy quyền.
Phê-rô và các môn đệ khác đều có cùng quan niệm đó. Đức Giê-su buộc phải ‘nghiêm giọng truyền cho các ông không được nói với ai điều ấy’. Đấng Ki-tô mà đức Giê-su muốn phác lên để các môn đệ hình dung được, trước khi xảy ra cuộc tử nạn của Ngài, lại là: “Con Người phải chịu đau khổ nhiều, bị các kỳ mục, thượng tế, cùng kinh sư loại bỏ, bị giết chết…” Theo ghi nhận của các thánh sử, thì không dưới ba lần đức Giê-su đã đề cập tới điều này, thế nhưng nó vẫn chưa thể lọt vào đầu các môn đệ. 
Chấp nhận một đấng Thiên Sai bị tiêu diệt là một nghịch lý đối với bất cứ người Do Thái nào. Ki-tô phải là đấng toàn thắng. Ngài phải thống trị và vinh quang. Sự giải phóng của Ngài phải bao gồm quân thù bị tiêu diệt, vương quốc được rộng mở, và quyền uy tới muôn đời. Và các môn đệ của Giê-su đều là người Do Thái, không thể nghĩ khác. Các ông rắp tâm theo Ngài là để thống trị chứ đâu phải để bị tiêu diệt. Vậy mà ngài lại tuyên bố ngược hẳn: “Ai muốn theo tôi phải từ bỏ chính mình… phải liều mất mạng sống mình…” 
Quả thật tin rằng có một Thiên Chúa tự hủy diệt để chết cho tôi, là không dễ chút nào. Tôi dễ dàng chấp nhận một Thiên Chúa quyền phép, công thẳng và luận phạt hơn, vì rất logic. Tôi rất muốn thống trị với Ngài, vì thế tôi đòi Ngài phải thống trị hiển vinh. Điều này, dầu có đòi tôi phải trả giá, phải nỗ lực nhiều để trở nên tốt, phải tu sửa mình… thì vẫn dễ chấp nhận hơn; tôi vẫn thấy nó hợp lý hơn. 
Chấp nhận tin vào một đức Ki-tô bị loại bỏ, bị giết chết (vì lòng nhân ái và thương xót), cũng đồng nghĩa với việc tôi phải đi vào sự hiến dâng mạng sống mình như Ngài, là một thách đố quá lớn. Nhưng môn đệ Phao-lô đã quả quyết: ai muốn đón nhận và sống lòng từ bi nhân ái như đức Ki-tô, thì cũng phải đóng đinh mình vào thập giá với Ngài. Chỉ có sự tự hiến của đức Ki-tô mới có thể đòi tôi phải từ bỏ và hủy diệt mình. Chỉ có niềm tin đặt nơi một Thiên Chúa nhân ái và hay thương xót tới mức độ phó nộp chính Người Con của mình mới có thể đòi tôi phải trọn vẹn hiến mình cho tha nhân. Chỉ tin vào một Thiên Chúa quyền phép và công thẳng, tôi không thể có đủ sức đi cho tới cùng con đường tự hiến. 
Như thế tôi mới nhận ra sức mạnh vô địch của Thiên Chúa chính ở nơi lòng từ bi nhân hậu vô biên của Ngài. Các Thánh (như Don Bosco chẳng hạn), vì đã được tham gia một phần nhỏ nào đó vào sức mạnh nhân ái đó, mới có khả năng tự hiến hoàn toàn cho tha nhân.
Lạy Chúa nhân ái, giầu lòng thương xót, xin cho con hiểu rõ sức mạnh vô địch của Thập giá; sức mạnh sẽ giải phóng con khỏi một thứ thánh thiện khép kín, ích kỷ và tự tôn. Thập giá sẽ thông cho con khả năng tự hiến và trao ban, mà cho tới nay con vẫn rất nghèo nàn, dầu đã nhiều năm là tu sĩ hiến thánh. Xin cho con đi sâu vào lòng lân tuất Chúa, để càng vào sâu, con càng có sức mạnh trao ban và tự hiến cho tha nhân. Amen 

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
LIỀU MẠNG SỐNG VÌ DANH CHÚA,

SẼ CỨU ÐƯỢC MẠNG SỐNG

Lm Trần Bình Trọng

  

Sau khi thánh Phêrô và các tông đồ bày tỏ niềm tin vào Ðức Giêsu là: Ðấng Kitô của Thiên Chúa (Lc 9:20), Chúa liền lập tức tiên báo về cuộc khổ hình và tử nạn Người sẽ phải chịu: Con Người phải chịu đau khổ nhiều, bị các kì mục, thượng tế và kinh sư loại bỏ, bị giết chết, và ngày thứ ba sẽ trỗi dậy (Lc 9:22). 

  

Rồi Đức Giêsu mời gọi loài người: Ai muốn theo tôi, phải từ bỏ chính mình, vác thập giá mình hằng ngày mà theo. Quả vậy, ai muốn cứu mạng sống mình, thì sẽ mất; còn ai liều mất mạng sống mình vì tôi, thì sẽ cứu được mạng sống ấy (Lc 9:23-24). Qua cuộc thương khó, tử nạn và phục sinh, Đức Giêsu cho ta một lối thóat, đưa dẫn ta đến đời sống sung mãn mà ta hằng mong đợi. Người hoàn thành việc đó không phải bằng cách trốn tránh khổ đau và sự chết, nhưng đương đầu chịu đựng và chấp nhận đau khổ và sự chết để làm giá cứu chuộc loài người. Bằng việc làm như vậy, Đức Giêsu đã làm tôn vinh Thiên Chúa Cha. 

  

Như vậy Ðức Giêsu chỉ cho các tông đồ thấy cái nghịch lý của đời sống người môn đệ. Khi người môn đệ chịu thiệt thòi và chịu đau khổ vì lòng yêu mến Chúa, họ sẽ tìm được sự sống mới trong Chúa. Nói như vậy không có nghĩa là người ta cứ để mặc cho đau khổ giày vò và bệnh tật hành hạ. Khi gặp đau khổ và mang bệnh tật, người ta cần đi bác sĩ và uống thuốc chữa trị. Tuy nhiên bao lâu ta còn mang trong thân xác và tâm hồn bệnh tật và đau khổ, ta cần học để biết chấp nhận với niềm tin yêu phó thác vào Chúa, với hi vọng rằng ta sẽ được giải thoát khỏi bệnh tật và đau khổ ở đời này hoặc đời sau. Ðiều mà đức tin có thể mang lại là giúp ta đương đầu với bệnh tật và đau khổ trong một chiều hướng siêu nhiên. Ðối với người Kitô giáo thì Chúa Kitô phải là nguồn vui, nguồn sức mạnh, là niềm an ủi và là lẽ sống của mỗi người. 
  

Có lẽ không mấy người tín hữu trưởng thành có được đời sống không gặp khó khăn, trở ngại và vấn nạn. Nhiều cặp vợ chồng, nhiều gia đình trông bề ngoài có vẻ hạnh phúc, nhưng nếu đi sâu vào đời sống cá nhân và gia đình, họ là những người đang gặp đau khổ về thể xác và tinh thần. Họ là những người đang gặp khó khăn về đời sống gia đình giữa cha mẹ, vợ chồng, con cái và anh chị em. 
  

Đức tin vào Chúa phải là niềm an ủi và nâng đỡ người tín hữu trên những chặng đưòng chông gai của cuộc sống. Người tín hữu cần nhận thức rằng chính Chúa Kitô đã vác thập giá và chịu đau khổ vì nhân loại để nhân loại được cứu rỗi và được sống muôn đời. Người tín hữu phải nhận thức rằng chỉ khi nào họ chia sẻ vào khổ giá của Đức Kitô, họ mới có thể tham dự vào cuộc phục sinh vinh quang với Người. Khi người tín hữu sẵn sàng chết đi cho tội lỗi, cho các thứ tính mê nết xấu, họ sẽ được vươn lên về đời sống tâm linh. Ðể được chia sẻ sự sống mới với Ðức Kitô, người tín hữu phải sẵn sàng vác thập giá với Chúa Kitô. Trường hợp các vị tử đạo đã làm, là chấp nhận cái chết vì tin yêu vào Chúa để được hưởng sự sống mới. 

  

Tuy nhiên rất ít người được phúc tử đạo. Tử đạo còn có thể được hiểu theo nghĩa bóng. Theo nghĩa bóng của cái chết vì đạo thì người tín hữu phải sẵn sàng chết đi cho tội lỗi, chết đi cho các thứ tính mê nết xấu như tham lam, ích kỷ, thù hằn, giận ghét, kiêu căng, tự phụ và chết đi cho thái độ sống chết mặc bay để có thể được tham dự vào đời sống trong ơn nghĩa với Ðức Kitô. Sẵn sàng chịu chê cười nhạo báng và chịu bách hại vì tin yêu Chúa là chết đi cho mình một phần. Sẵn sàng trả giá trong cách sống, cách nói năng và hành động của người môn đệ Chúa, cũng là chết đi cho mình một phần. Sẵn sàng chịu mất mát như mất bạn bè, mất việc làm, mất địa vị xã hội, nếu những liên hệ và sự việc trên đây làm cản trở cho bước đường làm môn đệ Ðức Kitô, hay làm sứt mẻ mối liên hệ với Thiên Chúa, cũng là chết đi cho mình một phần. Nói tóm lại chỉ khi nào người ta tham dự vào cuộc khổ nạn của Chúa, người ta mới có thể chia sẻ cuộc phục sinh vinh hiển với Người (2 Tm 2:11). 

  

Lời cầu nguyện xin cho được ơn trung thành bước theo đường thánh giá: 

  

Lạy Chúa Giêsu nhân lành! 

Xin tạ ơn Chúa đã đến trong thế gian, 
chịu khổ hình và chịu chết vì tội lỗi loài người. 

Xin tha thứ những lần con đóng thêm đanh vào mình Chúa 

bằng tội lỗi con phạm. 

Xin Chúa ban ơn giúp sức 

để con có thể vác thánh giá theo Chúa. Amen. 

  

Lm Trần Bình Trọng

ĐƯỜNG CỨU ĐỘ

Chúa Nhật 12TNC – (Lc 9, 18 – 24)
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Theo Ngài vạn nẻo khắp trần gian,

Nhận diện Tình Yêu con ngỡ ngàng.

Ngõ hẹp khổ đau Thiên Chúa nhận,

Rộng đường thoải mái con người mang.

Vinh quang trần thế con đường chết,

Hạnh phúc Nước Trời lối tỏa quang.

Thập giá đời mình vui gánh vác,

Con đường cứu độ, lộ bình an.

18/06/2010

Hạt Nắng

NHẬN DIỆN TÌNH YÊU

Chúa Nhật 12 TNC (La 9, 18 – 24)
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Đời u mê, con một lần sa bước,
Bước cô đơn, giữa cuộc sống phồn hoa.
Ngậm thương đau, tủi nhục, mắt lệ nhòa,
Xa thật xa, bước đường Chúa đi qua.

Trong đau thương, con bùi ngùi sám hối,
Vang trong tim tiếng gọi của Tình Yêu.
Lời ngân vang, thúc giục tiếng chuông chiều,
Con gục đầu, giã từ bước cô liêu.

Chúa ơi! Con bước quay về.

Chúa ơi! Con nhận ra Ngài.

Giữa cuộc đời Ngài là nguồn ánh sáng,
Giữa đường trần Ngài là Cứu Chúa đời con.

Trong hân hoan, theo Ngài làm nhân chứng,
Sống tin yêu, giữa ngàn nỗi gian nguy.
Sống hy sinh, vác thập giá đời minh,
Sống chân tình, đón mừng đời phục sinh.

18/06/2010

M. Madalena Hoa Ngâu

CĂN TÍNH ĐỜI CON

Chúa Nhật 12TNC – (Lc 9, 18 – 24)
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Là nhân chứng,

Con tìm gì giữa dòng đời nhân thế?

Tìm chút bạc tiền lẫn một chút hư danh.

Sống cho mình, con phải quyết đua tranh,

Tìm chút uy tín, tìm quyền cao, chức trọng.

Hồn bất an, tương lai mờ, ảo vọng,

Con lạc xa căn tính của đời mình.

Bước theo Ngài, con chẳng dám hy sinh,

Sợ thua thiệt,

Con không dám nói lời “từ bỏ”.

Là con Chúa, lời thề xưa sáng tỏ,

Lời trung thành với “Người Tôi Tớ Tình Yêu”.

Phép Rửa năm xưa, trao tặng con bao điều,

Tiên Tri – Vương Giả - Tư Tế,

Mời gọi con tha thiết.

“Ai muốn theo Ta” hãy nói lời từ biệt,

Của cải trần gian, cùng mọi thứ đam mê.

“Từ bỏ bản thân” dẫu nghịch cảnh e chề,

“Vác thập giá đời mình”, mỗi ngày trong hy vọng.

Danh xưng con Chúa, luôn giữ gìn cao trọng,

Từ bỏ tà thần, mọi mưu chước quỷ ma.

Tin vào Đức Kitô lòng lân tuất bao la,

Vâng phục Hội Thánh, đắp xây tình huynh đệ.

Nhờ Thần Khí, con thoát đời nô lệ,

Nên đồng hình, đồng dạng với Đức Kitô.

Dẫu hôm nay, giữa cuộc sống xô bồ,

Con mạnh mẽ tuyên xưng:

Ngài là niềm vinh dự của con,

Là nguồn cứu rỗi đời con,

Là Cứu Chúa,

Là Đấng Kitô, Con Chúa Cha Hằng Sống.

Đời nhân chứng,

Hành trình đức tin, dẫu gập ghềnh, dao động,

Ánh sáng Tin Mừng,

luôn là nguồn sức sống đời con.

Bâng Khuâng Chiều Tím

NHẬN DIỆN

Chúa Nhận XII Thường Niên – Năm C – (Lc 9, 18 – 24)
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Ơn hồng phúc được làm con Chúa,
Lòng hân hoan chan chứa niềm vui.
Theo Chúa nếm cảm ngọt bùi,
Đứng trước đau khổ thoát lui ngỡ ngàng?

Con bối rối hoang mang tiếng gọi,
Bước theo Ngài, mong đợi điều chi?

Theo Chúa, con được những gì?

Quyền cao chức trọng uy nghi thế trần?

Con nhìn Chúa, phân vân tự hỏi?

Ngài là ai? Gánh tội cho đời.

Tình Ngài bát ngát biển khơi,
Đón nhận thập giá máu rơi lệ tràn.

Sự sống mới vinh quang lấp lánh,
Mở lối đi ánh sáng Phục Sinh.
Nhân loại thoát kiếp điêu linh,
Con đường Cứu Độ chúng sinh reo mừng.
Con tỉnh thức, tuyên xưng mạnh mẽ,
Ngài chính là Chúa Tể tình thương.
Lòng con giờ hết vấn vương,
Vui vác thập giá theo đường Chúa đi.

Nhận diện Thiên Chúa từ bi,
Giầu lòng thương xót, chết đi cho đời.

Niềm tin giờ hết chơi vơi…

18/06/2010

AP. Mặc Trầm Cung
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