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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Matthêu (Mt 5, 1-12a) 

Khi ấy, Chúa Giêsu thấy đoàn lũ đông đảo, Người đi lên núi, và lúc Người ngồi xuống, các môn đệ đến gần Người. Bấy giờ Người mở miệng dạy họ rằng: 
    "Phúc cho những ai có tinh thần nghèo khó, vì Nước Trời là của họ. Phúc cho những ai hiền lành, vì họ sẽ được Đất Nước làm cơ nghiệp. Phúc cho những ai đau buồn, vì họ sẽ được ủi an. Phúc cho những ai đói khát điều công chính, vì họ sẽ được no thoả. Phúc cho những ai hay thương xót người, vì họ sẽ được xót thương. Phúc cho những ai có lòng trong sạch, vì họ sẽ được nhìn xem Thiên Chúa. Phúc cho những ai ăn ở thuận hoà, vì họ sẽ được gọi là con Thiên Chúa. Phúc cho những ai bị bách hại vì lẽ công chính, vì Nước Trời là của họ. Phúc cho các con khi người ta ghen ghét, bách hại các con, và bởi ghét Thầy, họ vu khống cho các con mọi điều gian ác. Các con hãy vui mừng hân hoan, vì phần thưởng của các con sẽ trọng đại ở trên trời". 

     Đó là lời Chúa. 
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MỐI PHÚC THẬT

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt.
Khi nghe bài “Phúc Thật Tám Mối” trên đây, nhiều người ngạc nhiên sửng sốt. Những hạnh phúc Chúa hứa ban sao quá khác với những quan niệm về hạnh phúc mà ta thường có. Người ta ai cũng mong có nhiều của cải, làm ăn phát tài. Thế mà Chúa lại nói: “Phúc cho người nghèo”. Người ta ai cũng mong được khôn ngoan, được có uy quyền, được người khác nể phục. Thế mà Chúa lại nói: “Phúc cho người hiền lành”. Người ta ai cũng mong được an bình, sống thoải mái, vô lo. Thế mà Chúa lại nói: “Phúc cho các con khi các con bị bắt bớ”.
Chúng ta ngạc nhiên, không hiểu Lời Chúa, vì chúng ta có quan niệm sai lầm về hạnh phúc và về đạo.
1) Về hạnh phúc, chúng ta thường tưởng lầm rằng cứ có tiền bạc, có địa vị, có tình yêu là có hạnh phúc. Nhưng không phải như vậy. Không thiếu những người giàu tiền bạc, có địa vị cao, nhưng luôn bất hạnh.
Marilyn Monroe, nữ minh tinh thần thoại của thế giới phim ảnh là người có sắc đẹp mê hồn, được mọi người tôn thờ, và chắc chắn không thiếu tiền bạc. Thế mà nàng phải sống cuộc đời cô đơn buồn thảm. Sau cùng phải tự kết liễu đời mình trong buồn tủi, lo âu. Giờ nhắm mắt không có một người yêu bên cạnh.
Ngày nay xuất hiện nhiều “Tây ba lô”, những người nước ngoài ăn mặc thô sơ, vai đeo ba lô, đi gặp gì cũng ăn, ngủ bờ ngủ bụi. Tại sao họ không chọn ăn mặc chải chuốt, ngủ nghỉ trên chăn êm nệm ấm trong những khách sạn sang trọng? Thưa vì họ thích đơn sơ, thích khổ cực, thích phấn đấu, thích sống với thiên nhiên. Đó là hạnh phúc của họ. Tiền bạc, tiện nghi, danh vọng, địa vị, tình yêu chắc chắn làm cho đời sống dễ chịu hơn. Nhưng vẫn chưa phải là hạnh phúc đích thực.
2) Về đạo, chúng ta lầm tưởng rằng điều cốt yếu của đạo là giáo lý. Thưa không phải như thế. Đi đạo không phải là đi theo một giáo lý. Đi đạo là đi theo một người. Điều cốt yếu của đạo là gặp được Chúa. Giáo lý chỉ là phương tiện giúp ta gặp được Chúa. Chúa mới là đích của đời ta. Chúa chính là hạnh phúc đích thực. Gặp được Chúa rồi, linh hồn ta sẽ toại nguyện, không còn mơ ước điều gì khác.
Thánh Augustinô khi còn tuổi trẻ đã chạy theo dục vọng, đi tìm lạc thú trong những buổi ăn chơi trác táng, những cuộc tình đắm mê. Ngài đã bỏ đạo, đi theo bè rối, nhưng chẳng thấy mãn nguyện. Một hôm nghe thánh Ambrôsiô giảng, Ngài đã được ơn thống hối ăn năn. Ngài trở về với Chúa, cảm nghiệm được tình yêu của Chúa rồi, ngài đã thốt lên một lời bất hủ: “Lạy Chúa, Chúa dựng nên con cho Chúa, nên lòng con mãi khắc khoải băn khoăn, cho đến khi được nghỉ yên trong Chúa”.
Hiểu như thế rồi ta sẽ thấy Tám Mối Phúc Thật không có gì bí ẩn. Đó chính là tám nét vẽ nên chân dung Chúa Giêsu.

· Chúa Giêsu, Con Thiên Chúa vô cùng giàu sang đã tự nguyện sống cuộc sống của một người nghèo. Sinh ra không nhà. Sống không nhà. Chết cũng không nhà.

· Chúa Giêsu đầy quyền năng. Người đã chế ngự được sóng gió, xua đuổi ma quỷ, lại sống rất hiền lành khiêm nhường. Bị kết án oan ức, bị hành hạ, bị sỉ nhục, bị giết chết, Người vẫn im lặng chấp nhận.

· Chúa Giêsu có một trái tim xót thương, sẵn sàng tha thứ cho kẻ tội lỗi, sẵn sàng giúp đỡ người hoạn nạn, cứu chữa người tật nguyền.

· Chúa Giêsu đem đến cho ta niềm bình an, hoà giải ta với Thiên Chúa và với nhau.

· Chúa Giêsu đã bị bắt bớ, giết chết vì rao giảng Tin Mừng.

Tám mối phúc chính là con đường Chúa đã đi qua. Là hình ảnh trung thực của Chúa Giêsu. Đi vào con đường ấy, ta chắc chắn gặp được Người. Sống theo con đường ấy, ta trở nên giống như Người. Hoà tan mình vào con đường ấy, ta sẽ trở nên một với Người. Khi ta từ bỏ hoàn toàn ý riêng, để Người hoàn toàn chiếm đoạt, ta sẽ đạt tới hạnh phúc, hạnh phúc đích thực, hạnh phúc viên mãn, hạnh phúc vĩnh cửu.
Lạy Chúa Giêsu, xin hướng dẫn con theo đường lối của Chúa. Amen.
KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG
1) Đối với bạn, hạnh phúc là gì?
2) Có bao giờ bạn cảm được niềm vui khi sống trong những mối phúc mà Chúa Giêsu loan báo chưa? Nếu có, xin chia sẻ với anh chị em.
3) Những đau khổ của bạn thường do những nguyên nhân nào?

NGƯỜI TÔI TỚ HẠNH PHÚC

PM. Cao Huy Hoàng

Chúa Giêsu, là người tôi tớ đau khổ của Thiên Chúa.

Gọi là tôi tớ, vì Ngài vâng phục Thánh Ý của Thiên Chúa Cha. Gọi là đau khổ, vì theo cái nhìn của nhân loại, cả cuộc đời Ngài chẳng có gì là sung sướng, hạnh phúc.

Nhưng, gọi Chúa Giêsu là tôi tớ hạnh phúc vì chính Ngài đã cảm nếm được một thứ “hạnh phúc thật” khi vâng ý Thiên Chúa thực hiện công trình ban hạnh phúc cho nhân loại.

Qua bao nhiêu thời, và đã có biết bao nhiêu người đã giảng về hạnh phúc. Bài giảng có thể như là một suy luận, một nghiên cứu, một lý thuyết suông. Người chưa có hạnh phúc thật cũng giảng thuyết được về hạnh phúc.

Còn Chúa Giêsu không giảng về hạnh phúc, nhưng “dạy” về hạnh phúc, chỉ rõ ra con đường hạnh phúc, con đường mà chính Ngài đã đi qua, không phải suy luận, không phải lý thuyết. Tám mối phúc thật là một hành trình hạnh phúc mà chính Ngài đã cảm nếm, đã đạt đạo. Vì yêu thương con người, vì muốn cho con người được hạnh phúc thật, Ngài dạy con người đi vào con đường độc đáo ấy là để được hạnh phúc thật như Ngài đã là tôi tớ hạnh phúc của Thiên Chúa.

 “Thấy đám đông, Đức Giê-su lên núi. Người ngồi xuống, các môn đệ đến gần bên. Người mở miệng dạy họ rằng :  

“Phúc thay ai có tâm hồn nghèo khó, vì Nước Trời là của họ.  

Phúc thay ai hiền lành, vì họ sẽ được Đất Hứa làm gia nghiệp.  

Phúc thay ai sầu khổ, vì họ sẽ được Thiên Chúa ủi an.  

Phúc thay ai khát khao nên người công chính, vì họ sẽ được Thiên Chúa cho thoả lòng. 

Phúc thay ai xót thương người, vì họ sẽ được Thiên Chúa xót thương.  

Phúc thay ai có tâm hồn trong sạch, vì họ sẽ được nhìn thấy Thiên Chúa. 

Phúc thay ai xây dựng hoà bình, vì họ sẽ được gọi là con Thiên Chúa.  

Phúc thay ai bị bách hại vì sống công chính, vì Nước Trời là của họ.  

Phúc thay anh em khi vì Thầy mà bị người ta sỉ vả, bách hại và vu khống đủ điều xấu xa. 

Anh em hãy vui mừng hớn hở, vì phần thưởng dành cho anh em ở trên trời thật lớn lao.  

Quả vậy, các ngôn sứ là những người đi trước anh em cũng bị người ta bách hại như thế”. (Mt 5, 1-12)


Bài Tin Mừng, không chủ ý giới thiệu một loại hạnh phúc lạ thường đối với những hạnh phúc bình thường mà con người ta vẫn cất công tìm kiếm. Nhưng chủ ý của Tin Mừng là mời gọi chúng ta nên giống Chúa Giêsu hoàn toàn, đồng hình đồng dạng với Ngài trong mọi sự. 

Bởi vậy, tiên tri Sophonia mời gọi “Hãy tìm kiếm Chúa”:

“Hãy tìm kiếm Chúa, hỡi tất cả những ai nghèo hèn trong xứ sở, những kẻ thi hành mệnh lệnh của ĐỨC CHÚA,; hãy tìm sự công chính, hãy tìm đức khiêm nhường thì may ra anh em sẽ được che chở trong ngày thịnh nộ của ĐỨC CHÚA” (Soph 2,3).

Nhưng khi đã khao khát và cất công tìm kiếm Thiên Chúa, liệu con người có chấp nhận gặp được Thiên Chúa là con người Đức Giêsu Kitô đau khổ không? 

Thế gian sẽ cho là điên dại, nếu chúng ta chọn Chúa Giêsu Kitô và sống theo lời dạy của Ngài. Điều đó vẫn hiện thực cho tới ngày hôm nay: biết bao con người chưa chấp nhận Thiên Chúa, chưa chấp nhận Chúa Giêsu Kitô. Và cũng có biết bao con người đã chấp nhận đồng hình đồng dạng, đồng tử nạn với Ngài khi nhận lãnh bí tích Thánh Tẩy, nhưng rồi không thực hiện nổi lời tuyên hứa đồng hình đồng dạng trọng thể ấy, vì những hạnh phúc chóng qua ở thế gian luôn hấp dẫn và thực tiễn. Con người bỏ Chúa Giêsu, bỏ tinh thần của Chúa Giêsu, bỏ lời dạy của Chúa Giêsu để đi tìm cái hạnh phúc theo kiểu khôn ngoan ở thế gian.

Thánh Phaolô nhắc lại cho chúng ta sự cao trọng của ơn gọi nên đồng hình đồng dạng với Chúa Giêsu:

“Thưa anh em, anh em thử nghĩ lại xem: khi anh em được Chúa kêu gọi, thì trong anh em đâu có mấy kẻ khôn ngoan trước mặt người đời, đâu có mấy người quyền thế, mấy người quý phái.27 Song những gì thế gian cho là điên dại, thì Thiên Chúa đã chọn để hạ nhục những kẻ khôn ngoan, và những gì thế gian cho là yếu kém, thì Thiên Chúa đã chọn để hạ nhục những kẻ hùng mạnh; những gì thế gian cho là hèn mạt không đáng kể, là không có, thì Thiên Chúa đã chọn để huỷ diệt những gì hiện có, hầu không một phàm nhân nào dám tự phụ trước mặt Người” (1 Cor 1, 26-29)

Vì thế, trong chúng ta, những người chưa nên giống Chúa Giêsu, chưa đống hình đồng dạng với Ngài, thì chưa có được cảm nếm về hạnh phúc thật như Ngài đã dạy.


 Nhưng, những lời dạy hôm nay về hạnh phúc sẽ là một niềm vui đích thực cho ai đang kết hiệp với Chúa Giêsu cách toàn trí, toàn lòng và hoàn toàn trong cuộc sống tôi tớ của Thiên Chúa, vâng phục và phụng sự Thiên Chúa hết lòng. 

Lạy Chúa, vì yêu mến Chúa Giêsu và ước ao được kết hiệp trọn vẹn với Ngài, để được cùng Ngài hạnh phúc trong cuộc sống phục sinh ngay tại thế gian nầy:

Xin cho con không bị ràng buộc bởi của cải vật chất, phương tiện, nhưng biết sẻ chia cho anh em đang khốn khổ hơn con. 

Xin cho con hiền lành vì lòng khiêm nhượng như Chúa, và chấp nhận những sầu khổ trên đời vì kết hiệp với khổ nạn của Chúa. 

Cho con biết tránh việc gian tà nhưng khao khát điều công chính và thực hành điều công chính trong cuộc sống, biết xót thương người đau khổ, khốn cùng, như Chúa vẫn một lòng xót thương. 

Xin cho con biết giữ gìn tâm hồn con, thân xác của con và của anh em luôn tinh tuyền, xứng đáng là đền thờ Chúa ngự trị, cùng giữ được bình an tâm hồn và xây dựng bình an trong mọi tương quan.

Và cuối cùng, xin cho con sẵn sàng hy sinh để làm chứng cho Thiên Chúa, cho sự thật, cho công lý của Nước Thiên Chúa.

A men.

27-1-2011

PM. Cao Huy Hoàng

HẠNH PHÚC KHI TRAO BAN
Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

Khi nhìn về kiếp nhân sinh, với những thăng trầm nổi trôi của đời người, đầy những đau khổ, bất hạnh lầm than, đại văn hào Nguyễn Du đã nói rằng:

“Trăm năm trong cõi người ta

Chữ tài chữ mệnh khéo là ghét nhau

Trải qua một cuộc bể dâu

Những điều trông thấy mà đau đớn lòng”
Có người còn bi quan bảo rằng: 

“ Đời vui sao chẳng thấy cười –

Sinh ra chẳng cười lại khóc oe oe”.
 Phần nhiều trong văn học, thơ ca hay kịch nghệ, người ta đã thành công khi khai thác chủ đề bất hạnh của đời người: cái đói, cái nghèo, cái khổ đau của bệnh tật, cái khổ đau của bất công  và áp bức đã gây nên biết bao nỗi oan khiên, bất trắc cho thân phận con người. Những bất hạnh mà ta thường gặp không chỉ đổ xuống trên những thân phận nghèo đói, túng thiếu mà còn đổ xuống trên những kẻ có tiền, có của, có địa vị nhưng lại không tìm được hạnh phúc ở trong cuộc sống của mình. Danh vọng, tiền tài xem ra cũng không quý bằng hạnh phúc ở trong đời sống hằng ngày. Cuộc đời không có hạnh phúc là cuộc đời bất hạnh tựa như cây xanh thiếu lá nên trơ trụi và cằn khô. Vì “Cây xanh thiếu lá nó cũng trơ trơ – Biết mình thế này thà đừng sinh ra”. Vì sống là đi tìm hạnh phúc. Sống mà không có hạnh phúc thì cuộc đời như đã mất. Hạnh phúc là nỗi khao khát, là niềm ước mơ của mọi người. Từ những em bé bán vé số, đánh giầy, thu lượm ve chai cho đến những em sinh ra trong một gia đình giầu sang vẫn mang trong mình một khao khát được hạnh phúc. Từ những người quyền thế, giầu có lắm kẻ đón người đưa đến những con người xấu số bị bỏ rơi, khinh bỉ bên lề đường vẫn ao ước một khung trời hạnh phúc cho riêng mình.
Tựa như cuộc đời có nhiều nẻo đường khác nhau thì hạnh phúc cũng có nhiều cách khác nhau. Có hạnh phúc của người mẹ vừa sinh con, dù rằng bà phải chịu nhiều đau đớn thể xác. Có hạnh phúc của những người làm cha làm mẹ khi nhìn thấy những đứa con lớn khôn từng ngày, dù phải cơ cực lầm than, hay mưa nắng dãi dầu nơi nương rẫy,  phố chợ. Có hạnh phúc của những con người đang quên mình vì tha nhân, vì bạn bè, dù rằng phải mang tiếng nợ đời “Ăn cơm nhà đi vác tù và hàng tổng”. Có hạnh phúc của những đôi vợ chồng trẻ đang yêu nhau nơi túp lều tranh, dù rằng phải chịu cảnh đói khổ cơ hàn nhưng vẫn tha thiết yêu nhau: “Tay bưng bát muối chấm gừng – Gừng cay muối mặn xin đừng xa nhau”. Thực vậy, có nhiều người vẫn chủ trương rằng: sống có ích cho tha nhân mới là cuộc đời đáng yêu, đáng sống. Có lẽ ở đời, chẳng ai thích đau khổ nhưng nhiều người vẫn chấp nhận bước vào khổ đau, vì đó chính là phương thế để đem lại hạnh phúc cho người mình yêu.
Hôm nay, Chúa Giê-su  giới thiệu cho chúng ta một phương thức để đạt được hạnh phúc. Con đường hạnh phúc của người môn đệ Chúa không phải là con đường trải thảm rộng thênh thang mà là con đường hẹp của sự hy sinh, của quảng đại dấn thân vì lợi ích của tha nhân. Vì phúc thay ai có tâm hồn nghèo khó, có tấm lòng hiền hậu, dám chấp nhận khổ đau, yêu thích sự chính trực, thương xót đồng loại, giữ lòng trong sạch, và biết xây dựng hoà bình. 
Như vậy, hạnh phúc của người môn đệ không hệ tại ở những cái mình có mà ở những cái mình dám từ bỏ vì Chúa và vì tha nhân. Vì Chúa mà ta từ bỏ mọi thứ tham lam, ích kỷ và bất chính để ta sống thanh thoát khỏi những đam mê của cải và lạc thú. Vì Chúa mà ta bỏ đi cái tôi ghen tương, nóng giận, để gìn giữ sự hoà thuận với những người mà chúng ta đang sống. Vì Chúa mà chúng ta dấn thân cho công lý được triển nở, cho hoa bác ái được toả hương, cho an bình được ngự trị. Vì Chúa mà chúng ta xả thân giúp người giúp đời mà không cần so đo tính toán thiệt hơn. Từ bỏ chính mình để ta hướng tới tha nhân. Có từ bỏ chính mình thì ta mới nghĩ tới thiện ích của tha nhân. Từ bỏ những quyền lợi, những nhu cầu của bản thân để chúng ta trao hiến những điều tốt đẹp nhất cho tha nhân. 
 Người ta bảo rằng ở bên Palestina có hai biển hồ là Biển Chết và biển hồ Galilêa, cả hai biển hồ này đều đón nhận nguồn nước từ sông Jordan. Thế nhưng, nơi Biển Chết thì không có một sự sống nào có thể tồn tại. Vì Biển chết đón nhận nhưng không trao ban, nó giữ lại cho riêng mình, nên nguồn nước trở thành mặn chát và độc hại. Ngược lại, tại biển hồ Galilêa cũng đón nhận nguồn nước từ sông Jordan rồi từ đó tràn qua các hồ nhỏ và sông lạch, nhờ vậy nước trong biển hồ này luôn sạch và mang lại sự sống cho cây cối, muôn thú và con người.

Đời người cũng tựa như biển hồ, nếu chỉ biết giữ riêng cho mình tất cả mọi sự nhận được từ Thiên Chúa. Sự sống trong họ rồi cũng chết dần chết mòn như nước trong lòng Biển chết. Thật hạnh phúc cho ai biết trao ban. Cuộc sống sẽ mãi lan toả và dồi dào sức sống như biển hồ Galilêa. Vì ai có thì được cho thêm, và vì chính lúc chết đi là khi vui sống muôn đời. Amen

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

PHÚC THAY!

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Đối với các độc giả Ki-tô hữu gốc Do Thái, đối tượng chính của Phúc Âm Mát-thêu, thì lời long trọng công bố nội dung sứ điệp Tin Mừng của đức Giê-su quả là rõ ràng. Không những bối cảnh ‘đức Giê-su lên núi’ gợi nhớ sự kiện Mô-sê nhận Luật Chúa trên đỉnh Si-nai, mà ngay cả lối nói ‘phúc thay!’ cũng nhắc nhở họ về thứ ân huệ Cựu Ước mà dân tộc Do Thái được hưởng. Quả vậy nhiều đoạn kinh thánh đã từng viết: “Ít-ra-en, ngươi thật có phúc”, nghĩa là thật may mắn được chọn, và thật là một ân huệ lớn lao được làm dân Thiên Chúa; ngươi thật có phúc vì được Thiên Chúa trao gởi Lề Luật của Người (xem Dnl 33,29; Tv 144,15; Br 4,4…). Nhưng chính qua ngôn từ quen thuộc và gần gũi này mà, trong tư cách Ki-tô hữu, hơn ai hết, họ càng hiểu rõ hơn sự cao trọng không gì sánh bằng của cái phúc mà họ vừa lãnh nhận khi gia nhập đoàn dân mới qua bí tích rửa tội: một ân huệ mới vợt trội thứ ân huệ mà họ, trong tư cách dân riêng của Gia-vê, đã từng được hưởng qua việc giữ các lề luật Mô-sê truyền lại.
Trước hết tham gia đoàn dân mới này không hệ tại ở cam kết nắm giữ một luật lệ, cho dù nó có hoàn hảo tới mấy. Đức Giê-su đã không hề có ý công bố một bộ luật mới, Ngay cả các tuyên bố trong Mt 5,17-48 cũng không thể được coi như bằng chứng của một tân luật đã được ban ra. Vì thế mà, thuộc về thành phần dân mới sẽ gồm rất nhiều hạng người, thuộc mọi tầng lớp: bất cứ ai trên trần gian này có tâm hồn nghèo khó, hiền lành, sầu khổ, khao khát nên người công chính, xót thương người, trong sạch, xây dựng hòa bình, bị bách hại vì sống công chính… thì đều trở thành dân mới. Không phải vì họ đã ‘giữ’ được các điều này (vì đâu phải luật mới), nhưng vì họ vốn ‘là’ như thế trong thân phận mình, và còn công khai nhìn nhận và tuyên xưng mình là như thế trong ngày rửa tội. Cái ‘phúc thay ai…’ này thật rộng mở và mênh mông, nó thâu gồm mọi dân nước, trải qua mọi thời thời đại; không biên cương nào giới hạn được nó, cho dù là mầu da, ngôn ngữ, văn hóa, ý thức hệ… thậm chí cả tôn giáo nữa.
Thứ đến, cái ‘phúc’ ở đây cũng mang một nội dung rất ư kỳ lạ. Mặc dù ngôn từ được sử dụng là các điển ngữ và hình ảnh rất quen thuộc của Cựu Ước, Ki-tô hữu Do Thái biết rằng nó mang một ý nghĩa cực kỳ mới mẻ. Các ‘Nước trời là của họ, Đất hứa làm gia nghiệp, Thiên Chúa cho thỏa lòng’ sẽ không còn mang ý nghĩa phần thưởng hay công nghiệp của Cựu Ước (vì đã trung thành với giao ước của luật pháp), nhưng chứa đựng nội dung cứu độ mà đức Giê-su (và chỉ một mình ngài) đã mang tới cho mọi người, qua chính đời sống và nhất là cái chết thập giá của Người. Tựu chung cái ‘phúc’ đức Giê-su công bố và thực hiện chính là tin và đón nhận ‘Thiên Chúa ủi an, Thiên Chúa xót thương’, để được ‘thấy Thiên Chúa và trở thành con Thiên Chúa’. Có lẽ đó mới chính là lý do xác thực để nhiều người trong số họ đón lấy Tin Mừng, điển hình nhất là trường hợp Phao-lô. “Như thế lời hứa là ân huệ Thiên Chúa ban không, và có giá trị cho toàn thể dòng dõi ông Áp-bra-ham, nghĩa là không phải chỉ cho những ai giữ Lề Luật, mà còn cho những ai có lòng tin…” (Rm 4,16 đồng thời xem toàn bộ nôi dung Rm chương 04-07).
Như thế, không có chuyện ‘giữ’ các mối phúc (như giữ luật), mà là chân thành ‘sống’ các mối phúc trong tất cả thực tế rất nhân loại của nó. ‘Phúc’ chính là hãy cứ thành thực cho mình là nghèo hèn, là sầu khổ, là khao khát công chính đi (vì mình không công chính gì hết).., để khiêm tốn mở lòng đón lấy Tin Mừng tha thứ và cứu độ nơi đức Ki-tô Giê-su. Trong ý nghĩa đó, ai cũng có thể sống các mối phúc được; mọi người đều có thể lãnh nhận lòng thương xót của Thiên Chúa, miễn là họ biết khiêm tốn nhìn nhận thân phận A-đam của mình… Ngược lại mối họa lớn nhất chính là, vì một lý do nào đó, không nhận ra điều này, vì cho mình là đã giầu có sung túc (gồm cả diện tinh thần và thiêng liêng), sống no đủ và hạnh phúc rồi (Lc 6,20-26). Bất hạnh chính là ở chỗ những kẻ đó sẽ không bao giờ gặp được đức Ki-tô cứu độ và một Thiên Chúa đầy lòng nhân ái. Đối với họ, giữ đạo sẽ là bổn phận nặng phần Cựu Ước mà thôi.
Lạy Chúa, ngay cả đời thánh hiến và tác vụ linh mục cũng có thể làm con thành ‘khốn’, không chỉ vì phản bội, nhưng vì nguy cơ làm con thấy mình phú túc và sung mãn. Xin giúp con luôn biết  quay về với ý thức con ngưới yếu hèn của mình, để mở lòng đón lấy tình yêu cứu độ của Chúa cách thâm sâu hơn. Amen 
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

CHÂN DUNG TÌNH YÊU.

Chúa Nhật 4TNA – (Mt 5, 1 – 12a)
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Hạnh phúc thường hằng thơm ngát hương,

Tình yêu kính tiến dù sầu thương.

Tâm tình tự hiến, đường gian khó,

Nguyện ước hy sinh, cảnh đoạn trường.

Mối phúc ân tình AI khắc họa,

Nguồn ơn thánh sủng kẻ tơ vương.

Hành trình khốn khó không chùn bước,

Phúc Thật ơn thiêng chẳng lạc đường.

27/01/2011

Hạt Nắng

ĐƯỜNG VỀ NHÀ CHA

Chúa Nhật 4TNA – (Mt 5, 1 – 12a)
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Ngày tháng buồn vấn vương, tâm tư con mệt nhoài,

Nỗi băn khoăn u hoài, hạnh phúc tìm đâu thấy.

Nghèo khó đời đắng cay, đua tranh kiếp đọa đày,

U mê trong tiền tài, bóng tối chìm tương lai.

Mộng ước lòng khát khao, lao đao con tìm về,

Con tim vui tràn trề, hạnh phúc ngồi bên Chúa.

Lời Chúa đầy thiết tha, trao ban tình mặn mà,

Mối Phúc Thật đậm đà, dẫn lối về Nhà Cha.

Đường về Nhà Cha, là Mối Phúc thâm sâu,

Hiền hậu, trinh trong, chính trực dẫu khổ đau.

Đường về Nhà Cha, đường dẫu có chông gai,

Dạt dào tình yêu, lòng mến, quyết trung thành.

Cuộc sống đầy mến thương, hân hoan bước hành trình,
Đi xây dựng hòa bình, trái tim người công chính.

Tình Chúa hằng ủi an, xót thương cho thỏa lòng,
Đất Hứa làm gia nghiệp, con Chúa hằng trông mong.

27/01/2011

M. Madalena Hoa Ngâu

ĐƯỜNG HẠNH PHÚC

Chúa Nhật 4TNA – (Mt 1, 1 – 12a)
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Đường hạnh phúc của người môn đệ,
Bước theo đường cứu thế Chúa đi.
Con đường thập giá gian nguy,
Giữa bao nghịch cảnh, hiểm nguy cuộc đời.
Tám Mối Phúc, Chúa mời đón nhận,
Dẫu truân chuyên lận đận kiếp người.
Khó nghèo lòng vẫn vui tươi,
Hiền lành, trong sạch Nước Trời rộng ban.
Ai sầu khổ, ngập tràn cay đắng,
Nguồn ủi an lắng đọng tâm hồn.
Thương người khốn khổ, cô đơn,
Thiên Chúa thương xót ban ơn tràn đầy.

Ai khao khát dựng xây công chính,
Nền hòa bình chính trực yêu thương.
Bị đấu tố giữa công đường,
Thế quyền bách hại, nêu gương rạng ngời.

Được ban tặng Nước Trời gia nghiệp,
Được Tình Yêu kết hiệp thỏa lòng.
Thành tâm toàn ý hiệp thông,
Con đường hạnh phúc đơm bông giữa đời.

Hoa thơm nở giữa đất trời …

27/01/2011

Bâng Khuâng Chiều Tím
HUYỀN NHIỆM ĐAU KHỔ

Chúa Nhật IV Thường Niên – Năm A –(Mt 5, 1 – 12a)
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Sống giữa đời con mong tìm hạnh phúc,
Nhưng đường trần đầy những nỗi gian truân.
Quá lao đao thân xác lẫn tinh thần,
Những bất hạnh đời thường mong giải thoát.
Con loay hoay đi tìm lời giải đáp,
Câu trả lời vẫn bế tắc Chúa ơi!

Mệt mỏi xác thân, tâm trí rối bời,
Biến đau khổ thành bạn lòng tri kỷ.
*******
Con đón nhận biết bao điều nghịch lý,
Như bạn tình trao tặng nghĩa yêu thương.
Như hương yêu dỗ giấc ngủ miên trường,
Say tình mến con dâng niềm tín thác.
Con chấp nhận khổ đau hay mất mát,
Với niềm tin vào Thiên Chúa tình yêu.
Nhờ khổ đau con nên giống Chúa nhiều,
Sống cùng Chúa ấy mới là phúc thật.
********
Lời Chúa dạy:

Phúc cho ai sống khó nghèo chân chất,
Sống thẳng ngay, bị bách hại tù đày.
Bởi Nước Trời là của họ từ đây,
Phần thưởng lớn thiên đình dành cho họ.
Ai hiền lành sẽ được Chúa ban cho,
Miền Đất Hứa phì nhiêu làm gia nghiệp.
Phúc cho ai có tâm hồn thanh khiết,
Được thỏa lòng say sưa ngắm thánh nhan.
Ai khổ đau, ai đói khát cơ hàn,
Được ủi an, phúc ân trời no thỏa.
Phúc cho ai xót thương người khách lạ,
Biết sẻ chia được Thiên Chúa xót thương.
Phúc cho ai dìu dắt kẻ lầm dường,
Biết xây dựng hòa bình trong công lý.
********
Sứ điệp tình yêu khơi lòng mở trí,
Thánh hóa con vác thập giá đời mình.
Linh đạo Ngài thật chính trực công minh,
Mang ý nghĩa niềm vui ơn cứu độ.
Vâng! Từ nay trước muôn vàn thách đố,
Con vững tin lời giáo huấn Chúa ban.
Huyền nhiệm khổ đau - Hạnh phúc thiên đàng,
Hai thực tại chính là nguồn phúc thật.

AP. Mặc Trầm Cung

NHỮNG NẺO ĐƯỜNG HẠNH PHÚC
Chúa Nhật 4TNA – (Mt 5, 1 – 12a)
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Quê trời tám lối hành hương
Trung kiên theo Chúa trên đường trần gian
Dẫu qua thung lũng nguy nan
Tôi luôn trông cậy vào can trượng Người
Lối nghèo khó trong vui tươi
Vì mai sở hữu Nước Trời vinh quang
Hiền lành như thể chiên ngoan
Cha cho đất hứa an khang gia tài
Lối đường sầu khổ bi ai
Một mai Thiên Chúa đoái hoài ủi an
Lối khao khát nên chính nhân
Chúa cho muôn vạn hồng ân thỏa lòng
Sống bác ái, biết xót thương
Lòng Thương Xót Chúa Thiên đường vô biên
Lối đường khiết tịnh trinh nguyên
Được nhìn thấy Chúa tinh tuyền uy linh
Lối đường xây dựng an bình
Nên conThiên Chúa trọn tình cha con
Người công chính giữ lòng son
Giữa bao bách hại vẫn còn Nước Cha
Đường về Thiên quốc xa xa
Đi trong bát phúc an hòa hiếu trung
Hành hương làm chứng Tin Mừng
Quê trời phần thưởng vô cùng lớn lao.
27/1/2011
Mic. Cao Danh Viện 
THIÊN PHÚC 

 Chúa Nhật 4TNA – (Mt 5, 1 – 12a)
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Phúc thay! ai sống đơn nghèo

Không điên vì của chạy theo bạc vàng

Tâm hồn thanh thản thênh thang

Nước Trời của họ Thiên Đàng cao xanh

 

Phúc thay! ai sống hiền lành

Khiêm nhu nhỏ nhẹ, chẳng ganh tị hiềm

Nghèo giầu sống vẫn thanh liêm

Đất lành gia nghiệp là điềm Chúa ban

 

Phúc thay! sầu khổ gian nan

Con đường cửa hẹp dẫu ngàn khó nguy

Vững tâm tiến bước ra đi

Ủi an Ngài sẽ khắc ghi tên mình

 

Phúc thay! công chính phân minh

Lòng ngay Chúa sẽ thương tình thưởng ban

Tỏa gương công chính thanh nhàn

No thỏa nhân đức Chúa ban tươi cười

 

Phúc thay! ai biết thương người

Giúp người sầu tủi nụ cười thân thương

Giúp người gặp khó trên đường

Một bát nước lã phong vương muôn đời

 

Phúc thay! tâm sạch mọi nơi

Sẽ được gặp mặt Chúa Trời mai sau

Danh thơm thơm mãi ngàn sau

Hồn xinh muôn kiếp muôn đời vẫn xinh

 

Phúc thay! xây dựng hoà bình

Mới là con Chúa Thiên Đình chính danh

Còn ai gây ác chiến tranh

Là con thần dữ cháu ngành sa tan

 

Phúc thay vì đạo gian nan

Chịu nhiều bách hại muôn vàn đắng cay

Kiên trì công chính đạo ngay

Nước Trời ban thưởng mai ngày đẹp xinh

 

Phúc thay! cho kẻ chung tình

Theo Thầy mà bị coi khinh giữa đời

Xấu xa sỉ vả khắp nơi

Sẽ được gia nghiệp đời đời với Cha.

 

28.01.2011

Thanh Sơn
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