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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Gioan (Ga 3, 16-18)
    
Khi ấy, Chúa Giêsu nói với Nicôđêmô rằng: "Thiên Chúa đã yêu thế gian đến nỗi đã ban Con Một Người để tất cả những ai tin ở Con của Người, thì không phải hư mất, nhưng được sống đời đời, vì Thiên Chúa không sai Con của Người giáng trần để luận phạt thế gian, nhưng để thế gian nhờ Con của Người mà được cứu độ. Ai tin Người Con ấy, thì không bị luận phạt. Ai không tin thì đã bị luận phạt rồi, vì không tin vào danh Con Một Thiên Chúa". 
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THIÊN CHÚA TÌNH YÊU

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

Một bạn trẻ hỏi tôi: “Thưa Cha, tại sao đạo Phật khi xây chùa thì chọn những nơi rừng núi thâm u, xa hẳn thị thành, còn đạo Công Giáo khi xây nhà thờ lại chọn những nơi dân cư đông đúc, phồn hoa đô hội?” Tôi trả lời: “Bạn quả là có con mắt nhận xét. Việc xây cất chùa chiền, nhà thờ như vậy, thực ra, phát xuất từ quan niệm nền tảng của đạo. Đạo Phật là đạo xuất thế. Đức Phật vì thấy những cảnh khổ ở đời trong sinh, lão, bệnh, tử nên đã tìm môt con đường mong giải thoát chính mình và nhân loại khỏi cảnh khổ não ở đời. Vì thế Ngài đã từ giã cung đình, rũ sạch bụi trần, xa lánh phồn hoa. Trái lại đạo Công Giáo là đạo nhập thế. Thiên Chúa thấy con người trầm luân khổ ải nên chạnh lòng thương, đã sai Con Một là Chúa Giêsu xuống trần để cứu độ chúng sinh. Chúa Giêsu xuống trần không chỉ là nhập thế, mà còn hoá thân một người nghèo sống giữa người nghèo, người tội lỗi để đưa mọi người về với Chúa, đó là nhập thể. Có thể nói đạo Công Giáo diễn tả việc Thiên Chúa đi tìm con người.

Thiên Chúa đi tìm con người vì Thiên Chúa yêu thương con người. Không yêu thương thì chẳng việc gì phải đi tìm. Đi tìm tức là có quan tâm. Xa vắng thì nhớ. Thấy khổ vì thương. Vì thương, vì yêu nên phải cất bước đi tìm.
Không phải Thiên Chúa chỉ yêu thương khi con người gặp đau khổ. Thực ra Thiên Chúa đã yêu thương con người từ trước, từ khi chưa có con người. Vì Thiên Chúa là tình yêu thương.

Thiên Chúa là tình yêu. Tình yêu thì không thể sống đơn độc nên phải có Ba Ngôi. Vì yêu thương không chỉ là cho đi nhưng còn là nhận lãnh. Muốn cho đi, phải có đối tượng để nhận lãnh. Muốn nhận lãnh cũng đòi phải có người sẵn sàng cho đi. Vì Thiên Chúa là tình yêu, nên Thiên Chúa là Ba Ngôi để có thể cho đi và nhận lãnh.

Thiên Chúa là tình yêu tuyệt hảo nên sự cho đi và nhận lãnh ở nơi Ba Ngôi Thiên Chúa cũng đạt đến mức tuyệt hảo. Thiên Chúa Cha trao ban cho Chúa Con tất cả những gì mình có, nên Chúa Con là hình ảnh hoàn hảo của Chúa Cha, đến nỗi Chúa Giêsu có thể nói: “Ai thấy Thầy là xem thấy Cha Thầy, Thầy và Cha là một”. Vì yêu, Chúa con dâng lại cho Chúa tất cả những gì mình nhận lãnh. Việc hiến dâng này ta thấy rõ trong thái độ khiêm tốn, tự hạ, vâng phục vô biên của Chúa Giêsu đối với Chúa Cha. Chúa Giêsu đã vâng lời cho đến chết và chết trên thập giá. Chúa Giêsu đã quả quyết: “Không có tình yêu nào lớn lao hơn tình yêu của người dám hy sinh mạng sống vì bạn hữu”. Và Người đã vì Chúa Cha mà hiến mạng sống.

Thiên Chúa là tình yêu tuyệt đối. Tình yêu ấy không chỉ đóng kín nơi bản thân mình. Cũng không chỉ dừng lại ở một đối tượng hạn hẹp. Nhưng vượt mọi ranh giới, lan toả đến mọi góc biển chân trời. Ba Ngôi Thiên Chúa là một bầu trời tình yêu hạnh phúc. Nhưng tình yêu của Ba Ngôi Thiên Chúa không chỉ thu gọn trong cộng đoàn Ba Ngôi, mà lan toả đến khắp vũ trụ, ấp ủ cả thế giới, nâng niu cả sinh linh vạn vật. Ba Ngôi là một lò lửa tình yêu. Lò lửa tinh luyện tình yêu càng ngày càng phong phú, là nguồn mạch của mọi tình yêu trên đời.

Mầu nhiệm một Chúa Ba Ngôi như thế không xa vời. Trái lại rất gần gũi, thiết thân với đời sống chúng ta, là nguồn mạch sự sống của ta, là khuôn mẫu ta phải noi theo, là cùng đích ta phải đạt tới. 

Ta ra đời là do tình yêu của Thiên Chúa. Có thể nói nhân loại là kết tinh của tình yêu Thiên Chúa. Khi tạo dựng con người, Thiên Chúa đã nói: “Ta hãy tạo dựng con người giống hình ảnh Ta”. Thiên Chúa là tình yêu. Con người giống Thiên Chúa vì có trái tim biết yêu thương. Cây cỏ không có trái tim biết yêu thương. Cầm thú không có khả năng yêu thương. Chỉ có con người mới có khả năng yêu thương vì con người giống Thiên Chúa.
Nhưng tình yêu ở nơi con người chưa hoàn hảo vì còn chen lẫn nhiều ích kỷ, hận thù, ghen ghét. Vì thế con người còn phải thanh luyện cho tình yêu ngày càng thêm tinh tuyền, thêm quảng đại, thêm phong phú. Càng yêu thương con người càng nên giống Thiên Chúa. Càng quảng đại con người càng gần với trái tim Thiên Chúa. Càng quên mình con người càng tham dự vào sự sống Thiên Chúa.
Được sinh ra trong tình yêu nên con người phải sống bằng tình yêu. Như thế con người mới sống trọn định mệnh đời mình. Như thế con người mới đạt được cùng đích đời mình là sống hạnh phúc trong tình yêu muôn đời của Thiên Chúa Ba Ngôi.
Lạy Ba Ngôi Thiên Chúa, là nguồn mạch tình yêu, là sự sống sung mãn, là thiên đàng hạnh phúc, con đã được sinh ra trong tình yêu của Chúa. Xin cho con biết sống tình yêu hy sinh theo gương Chúa Giêsu Kitô, để con được kết hợp với Chúa, sống chan hoà hạnh phúc trong tình yêu muôn đời của Chúa.

GỢI Ý CHIA SẺ
1) Thiên Chúa là tình yêu. Bạn cảm nhận được tình yêu của Thiên Chúa thế nào?

2) Bạn có là hình ảnh tình yêu của Thiên Chúa chưa?

3) Bạn làm gì để sống mầu nhiệm Thiên Chúa Ba Ngôi?

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

NHÂN DANH CHA VÀ CON VÀ THÁNH THẦN

PM. Cao Huy Hoàng

Mừng Lễ Chúa Ba Ngôi, xin mỗi người hãy lắng lòng một phút để tưởng nhớ và tri ân người Mẹ đạo đức, người Cha thương yêu của mình. Đó là những người đầu tiên ghi Dấu Thánh Giá trên trán chúng ta trong ngày rửa tội, những giáo lý viên đầu tiên dạy ta biết về Thiên Chúa Ba Ngôi và cầm tay chỉ dẫn ta làm Dấu Thánh Giá. 

“Nhân danh Cha và Con và Thánh Thần” là lời nguyện kèm theo với động tác làm Dấu Thánh Giá. Thiết tưởng dù có đọc thành tiếng, đọc thầm hay không thành tiếng, thì mỗi tín hữu đều phải nhớ rằng: Dấu Thánh Giá không chỉ là một động tác, càng không phải là một động tác theo thói quen hay vô thức, càng không phải là một động tác trang trí như trên sân khấu hay nơi sân cỏ… mà là một động tác đầy ý thức tâm linh: Ý thức rằng chúng ta đang sống và làm việc “nhân danh Cha và Con và Thánh Thần”, nhân danh Ba Ngôi Thiên Chúa.

Giáo hội vẫn ước mong khi mỗi tín hữu làm việc gì cũng đều bắt đầu với Dấu Thánh Giá. Trong nhà, ngoài đường, nơi riêng tư, nơi công cộng, cả những nơi có người chưa tin Chúa hoặc có người chống lại Thiên Chúa, thì Dấu Thánh Giá không chỉ là một hình thức tuyên xưng mình là người có đạo, mà còn là một cách sống đạo trọn vẹn, cách kết hiệp hoàn toàn với Ba Ngôi Thiên Chúa mọi nơi mọi lúc trong cuộc đời, để mọi người nhìn thấy chúng ta mà nhận biết Cha chúng ta trên trời.

Với ý thức ấy chúng ta đang sống và làm việc trong sự kết hiệp mật thiết với Ba Ngôi Thiên Chúa, cuộc sống của mỗi Ki-tô hữu là một bài ca vinh danh, một chứng tá nước trời, một bài giáo lý sống động về Thiên Chúa Ba Ngôi, như Thánh Phaolô khuyên bảo: “Vậy dù khi ăn, dù khi uống, hay làm bất cứ việc gì, anh chị em hãy làm tất cả để tôn vinh Thiên Chúa”. (1Cr 10,31).

Làm Dấu Thánh Giá và đọc “nhân danh Cha, và Con và Thánh Thần”, thiết tưởng, còn nhắc nhở cho chúng ta về thánh lễ mọi lúc mọi nơi trong đời mình, mà đỉnh cao của Thánh Lễ là sự dâng hiến toàn thân cho Thiên Chúa, kết hợp với hy lễ thập giá của Chúa Giê-su. Với tâm tình ấy, nhờ soi dẫn của Thánh Thần, chúng ta khám phá ra một chiều kích thú vị “không ai đến được với Cha mà không qua Thầy” ngay trong Dấu Thánh Giá, một động tác nhỏ, nhưng ẩn chứa bao điều kỳ diệu trong hành trình đức tin của mỗi người.

Điều kỳ diệu đó chính là ân sủng, tình yêu và sự thông hiệp từ Thiên Chúa Ba Ngôi mà Thánh Phaolô đã cảm nghiệm sâu sắc để thành một lời nguyện chúc cho chúng ta: “Nguyện xin ân sủng Đức Giêsu Kitô, Chúa chúng ta, và tình yêu của Chúa Cha, và ơn thông hiệp của Chúa Thánh Thần ở cùng tất cả anh em”. (2 Cr 13, 13)

Tình yêu của Chúa Cha đã thể hiện nơi Người con: “Thiên Chúa đã yêu thế gian đến nỗi đã ban Con Một Người để tất cả những ai tin ở Con của Người, thì không phải hư mất, nhưng được sống đời đời” (Ga 3, 16)
Ơn thông hiệp của Chúa Thánh Thần nối kết chúng ta nên một trong Thiên Chúa, làm cho chúng ta nên anh em với nhau nhờ cùng là em của Chúa Giê-su Trưởng Tử.
Mừng lễ Chúa Ba Ngôi năm nay, còn nhằm “Ngày Của Cha”, tôn vinh các người Cha. Ước gì, khi nhớ đến “công Cha như núi ngất trời” thì chúng ta cũng nhắc nhớ chúng ta đến “Tình Cha” đã yêu thương sáng tạo tác, dưỡng nuôi, và cứu chuộc chúng ta. Bởi vì, Cha là Tình Yêu, Cha giàu lòng thương xót, Cha yêu con cái và làm tất cả cho con cái được hạnh phúc. Như chính Cha đã mạc khải cho Môi-sê “Đức Chúa! Đức Chúa! Thiên Chúa thương xót và từ nhân, bao dung, đầy nhân nghĩa và tín thành" (Xh 34,6). Và vì tất cả là lòng thương xót, là tình yêu “đến nỗi ban con một mình…”(Ga.3,16)
Người cha trần gian được hạnh phúc, được vui mừng, hãnh diện vì những đứa con ngoan, những đứa con biết sống cho vinh danh cha thế nào, thì người Cha trên trời cũng mong cho con cái biết sống cho vinh danh Thiên Chúa như vậy. Bởi vậy, việc không vâng lời Cha, không tín nhiệm nơi Cha, phản nghịch Cha, nếu đã là một vấn đề nếu là khá nhức nhối trong gia đình trần gian, thì hơn thế nữa, là một chuyện thật đáng buồn lòng Thiên Chúa trong đời sống tâm linh. Vì thế, mỗi người hãy hiểu lòng yêu của Cha mình, hãy hiểu lòng yêu của Cha trên trời là Thiên Chúa và sống sao nên con cái hiếu thảo với Cha. Hãy tin tưởng và ký thác đời mình trong tay Thiên Chúa.

Vâng, lễ Chúa Ba Ngôi đang mời gọi chúng ta sống sao nên con hiếu thảo đối với Cha trên trời. 

Thiết tưởng, gương mẫu hiếu thảo tuyệt hảo nhất chỉ có nơi Chúa Giê-su , Đấng đã vâng ý Cha trọn vẹn theo sự hướng dẫn của Chúa Thánh Thần.

Ước gì, mỗi lần làm Dấu Thánh Giá, là một lần, bạn và tôi cùng bắt đầu một công việc với lòng hiếu thảo như Chúa Giê-su theo hướng dẫn của Thánh Thần và cho vinh danh Cha chúng ta trên trời.

Lạy Ba Ngôi Thiên Chúa, xin ân sủng của Chúa Giê-su, tình yêu của Chúa Cha, và ơn thông hiệp của Chúa Thánh Thần ở cùng chúng con, mọi ngày trong hành trình về Nước Trời. A men.

PM. Cao Huy Hoàng 16-6-2011

THIÊN CHÚA YÊU THẾ GIAN

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Gõ vào Google chữ Holy Trinity tôi tìm thấy cả một rừng giải thích về Chúa Ba Ngôi nhưng hầu hết chỉ là lịch sử hình thành tín điều, công thức và suy tư thần học. Lời Chúa trong Ga 3, 16-18 sinh động hơn nhiều, có cái mà người ta quen gọi là tính hiện sinh (existentiality) vì nó đi vào sự hiện hữu và sức sống của từng con người: “Thiên Chúa yêu thế gian đến nỗi đã ban Con Một…”

Trong những ngày này, tôi đang đọc và dịch cuốn “Heart Speaks to Heart” của tác già Windy M. Wright về linh đạo Sa-lê, và rất tâm đắc với trình bày của thánh Phan-xi-cô Sa-lê về ‘viễn ảnh một thế giới của các con tim’, đặc biệt lối diễn tả của ngài về nguồn gốc của cái thế giới đó đậm nét thần học về Chúa Ba Ngôi đầy thuyết phục và sinh động. “Cho dầu trong bản chất Thiên Chúa vượt xa những gì con người có thể hình dung, ta vẫn có thể nói một cách biểu tượng rằng Ngài có một Con Tim là nguồn mạch mọi thứ tình yêu. Con Tim Thiên Chúa trao ban sự sống. Đó là cõi lòng. là mạch nước, là sinh lực sôi sục, nóng bỏng. Con Tim đó thở, đập nhịp và co thắt. Con Tim Thiên Chúa là Ba Ngôi vì được cấu thành bởi tình yêu hỗ tương trao ban cho nhau giữa Chúa Cha và Chúa Con ‘được thực hiện trong cùng một khát vọng duy nhất là trao hiến tình yêu cho nhau… khát vọng duy nhất đó không gì hơn là chính Thần Khí cùng được phóng ra do hai hơi thở đồng xuất ra một lúc’. Đặc tính Thiên Chúa tự bản chất được mường tượng như một mối tương quan rất năng động. Trong sự sung mãn vô biên, Ba Ngôi tự bùng nổ và tuôn trào. Thực tế thì tạo vật chẳng qua chỉ là kết quả của năng lượng nội tại của Tình Yêu tuôn trào và trao ban chính mình cách dư dật. Hơn thế nữa, Con Tim thần linh đó tiềm tàng trong tạo vật còn hành động theo cách tương quan sinh động. Trong hiến dâng, Tình Yêu cũng muốn lãnh nhận và lôi cuốn về mình tất cả mọi điều Ngài đã dựng nên. Do đó, ta có thể nói Con Tim Thiên Chúa say mê, yêu mến con tim nhân loại, và hằng mong được kết hiệp với nó”.

Lối diễn tả trên thật là tuyệt vời. Thiên Chúa Ba Ngôi là tình yêu sinh động sung mãn. Và ta có thể hình dung điều gì sinh động hơn là một quả tim rung động vì yêu thương, từ đó vọt ra một sức yêu mãnh liệt, chan hòa và bất tận… để rồi lại muốn thu hút, thâu tóm về mình tất cả những gì mang nét tình yêu, cho dầu nhỏ mọn nhất. Tạ ơn Chúa đã dựng nên tôi trên cõi đời này, nhưng còn quan trọng hơn, tạ ơn Ngài đã cho phép tôi quay quanh quĩ đạo hành tinh Mặt Trời Tình Yêu sáng chói. Mạc khải vĩ đại nhất, chân lý toàn vẹn nhất chính là nhận biết điều kỳ diệu này, không phải bằng trí óc hiểu biết hay suy luận (hình ảnh múc cạn nước đại dương đổ vào lỗ cát trong câu chuyện cổ tích về thánh Âu Tinh), nhưng bằng con tim và cõi lòng. Quả vậy tôi chỉ có thể vào sâu trong chân lý sống động này duy nhất nhờ Thần Chân Lý và Tình Yêu. “Khi nào Thần Khí sự thật đến, Người sẽ dẫn anh em tới sự thật toàn vẹn” (Ga 16,13). Phải chăng sự thật toàn vẹn chính là đây? Ba Ngôi là sự thật toàn vẹn vì mang lại cho tôi sự sống (nhờ những mảnh tình yêu bé nhỏ mà Thánh Thần còn tìm thấy trong tôi, giữa muôn vàn yếu đuối và tội lỗi), và đó lại là sự sống được thăng hoa cách dồi dào và sung mãn nhất.

Tôi thấy tự hào về ‘mầu nhiệm’ cao cả (cho dầu dùng chữ ‘mầu nhiệm’ tôi vẫn thấy sao sao ấy, vì nó cho cảm giác mung lung quá). Tôi quá hãnh diện vì mạc khải lớn lao và quan trọng bậc nhất này. Và còn hơn thế nữa, tôi vui mừng khôn xiết vì Chúa Ba Ngôi trọn vẹn bao phủ sự hiện hữu tôi, tiếp hơi ấm cho đời tôi, ban cho tôi niềm vui và cậy trông không hề tàn lụi giữa kiếp sống phủ kín mây đen, và tiếp cho tôi sức mạnh vô địch khi thân xác và tinh thần tàn rữa và yếu đuối. Chỉ khi nào Ba Ngôi Thiên Chúa trở thành tất cả cho mình, và cho đời mình, tôi mới có thể quả quyết được rằng tôi tuyên xưng mầu nhiệm cao cả này như một Ki-tô hữu đích thực: “Tôi tin kính một Thiên Chúa (Ba Ngôi) là Cha toàn năng….”. Chưa bao giờ tôi cảm nhận được điều này cách sinh động cho bằng lúc này.

Lạy Ba Ngôi Thiên Chúa, con tôn thờ tình yêu vĩ đại. Con ca ngợi và cảm tạ vì ơn gọi Ki-tô hữu đã cho con được nhận biết con tim Thiên Chúa đầy yêu thương. Con muốn cho mọi người được cùng con cất lời cảm tạ và tôn thờ mầu nhiệm tuyệt đỉnh này. Xin cho con luôn đáp lại mệnh lệnh khẩn thiết: ‘hãy đi và… làm phép rửa cho họ nhân danh Chúa Cha, Chúa Con và Chúa Thánh Thần; nhưng trước hết xin cho con được trọn vẹn hòa tan trong Con Tim rực lửa mến của Ba Ngôi nhiệm mầu. Amen 

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

HUYỀN NHIỆM TÌNH YÊU

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

Thiên Chúa là tình yêu. Đó là chân lý, là lời khẳng định của thánh Gioan Tông đồ được ghi lại trong sách Tin Mừng. Thực vậy, sách Tin mừng được xem là lá thư mà Thiên Chúa đã tỏ tình với con người qua suốt dọc dài lịch sử của ơn cứu độ. Tình yêu đó được tỏ bày qua từng biến cố của dòng đời để dần dà với thời gian con người mới khám phá ra tình yêu của một vì Thiên Chúa nhưng được thực hiện qua 3 cách thức khác nhau. Ngài đã tỏ mình là một vì Thiên Chúa là Cha qua công trình sáng tạo vũ trụ vạn vật và Ngài còn tiếp tục thi thố tình thương đó qua sự quan phòng đầy kỳ diệu của quyền năng Thiên Chúa. Ngài đã tỏ tình yêu của mình qua Ngôi Hai Thiên Chúa mang lấy thân phận con người để có thể cùng chia sẻ những thăng trầm nổi trôi của cuộc sống con người. Ngôi Hai Thiên Chúa đã ghi dấu tình yêu vĩnh cửu của mình qua cái chết thập tự giá để nói lên một tình yêu vô bờ bến mà Ngài dành cho con người. Vì “không có tình yêu nào cao quý hơn tình yêu của người dám thí mạng sống vì người mình yêu”. Với Ngôi Ba Thiên Chúa, tình yêu của Ngài luôn đầy tràn trong cuộc đời các tín hữu để thánh hoá con người làm con cái Thiên Chúa và trở thành đền thờ cho Ba Ngôi Thiên Chúa ngự trị.
Mừng lễ Chúa Ba Ngôi, là dịp để chúng ta tạ ơn tình thương của Chúa vẫn luôn bao phủ trên cuộc đời chúng ta. Chúa cho chúng ta được sinh ra làm người  và làm con cái Thiên Chúa. Chúa luôn quan phòng gìn giữ chở che cuộc đời chúng ta “như con ngươi  trong mắt Ngài”. Chúa biết rõ từng cuộc đời chúng ta như mục tử biết từng con chiên. Chúa vẫn ngàn đời tín trung với tình yêu ban đầu, vì cho dầu “như người cha người mẹ có bỏ con cái, còn Ta cũng không bao giờ bỏ các ngươi”. Tình thương đó Chúa muốn mời gọi chúng ta đón nhận với lòng tri ân và cũng biết trao lại tình yêu đó cho tha nhân. Vâng, có lẽ, điều Chúa muốn nơi chúng ta chính là hãy hoạ lại chân dung tình yêu của Chúa cho anh em. Vì con người là “hoạ ảnh của Chúa”, nên con người phải biết sống yêu thương. Yêu thương sẽ làm chúng ta giống Chúa hơn. Yêu thương sẽ giúp chúng ta sống hoàn thiện con người mình hơn. Chính tình yêu phục vụ tha nhân sẽ là cách chúng ta đáp đền tình yêu mà Thiên Chúa đã dành cho chúng ta.
Người ta kể rằng: Ngày kia, tại một ngôi làng nhỏ ở Miền Nam Trung Quốc, một em bé gái tiều tụy, đói rách và mang bệnh phong hủi bị dân làng dùng gậy gộc và gạch đá xua đuổi ra khỏi nơi chôn nhau cắt rốn của em.
Giữa cảnh hỗn loạn ấy, một nhà truyền giáo xông ra ẵm em bé trên tay để bảo vệ em khỏi những trận đòn và những viên gạch đá ném bừa bãi vào tấm thân bé bỏng của em. Thấy có người mang em bé đi, dân làng mới chịu rút lui, nhưng miệng vẫn còn gào thét: "Phong hủi! Phong hủi!"
Với những giọt nước mắt lăn tròn trên đôi má, lần này là những giọt nước mắt vui mừng chứ không phải là những giọt lệ sầu đau, em bé hỏi vị cứu tinh của mình:

· Tại sao ông lại lo lắng cho con?

Nhà truyền giáo đáp:

· Vì Ông Trời đã tạo dựng nên cả hai chúng ta. Và cũng vì thế em sẽ là em bé gái của ta và ta sẽ là người anh lớn của em bé.

Suy nghĩ hồi lâu, em bé cất tiếng hỏi:

· Con có thể làm gì để tỏ lòng biết ơn sự cứu giúp của ông?

Nhà truyền giáo mỉm cười đáp:

· Con hãy trao tặng cho những người khác tình yêu của con, càng nhiều càng tốt.
Kể từ ngày ấy cho đến ba năm sau, khi em bé gái tắt hơi thở cuối cùng, em đã vui vẻ băng bó các vết thương cho những bệnh nhân khác, ân cần đút cơm cho họ, nhất là em luôn tỏ ra dễ thương và yêu mến tất cả mọi người trong trại.
Lúc từ giã cõi đời, em bé chỉ mới tròn mười một tuổi. Các bệnh nhân đã từng chung sống với em kháo láo với nhau rằng:

· "Bầu trời nhỏ bé của chúng ta đã về trời!"
Vâng, con hãy trao tặng cho người khác tình yêu của con phải chăng cũng là sứ điệp mà lễ Chúa Ba Ngôi mời gọi chúng ta? Hãy sống cho tha nhân. Hãy trao tặng cho nhau một nụ cười cảm thông. Một cái bắt tay thân mật. Một nghĩa cử bác ái đầy tình người. Hãy sống cho anh em của mình một cách quảng đại. Hãy là chứng nhân cho tình yêu của Chúa giữa một thế giới mà con người đang xa dần nhau vì quyền lợi bản thân, vì bon chen và hưởng thụ. Hãy giới thiệu cho nhân thế một tình yêu tinh ròng không bị hoen ố bởi những toan tính ích kỷ, tầm thường. Hãy giới thiệu cho thế giới một tình yêu hy sinh đến quên cả chính mình cho người mình yêu được hạnh phúc.
Nguyện xin Chúa Ba Ngôi là suối nguồn tình yêu dẫn chúng ta đi sâu vào huyền nhiệm tình yêu của Chúa để chính chúng ta cũng biết thở ra hơi ấm tình thương cho anh em của mình. Amen

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền
LỄ CHÚA BA NGÔI

R. Veritas

(Trích trong ‘Sống Tin Mừng’)
Tại vùng Texas Hoa Kỳ, không ai lại không nghe lòng hào hùng của anh Biên, chủ một nông trại nuôi bò to lớn. Người ta gọi anh bằng một tên riêng đầy lòng kính trọng là ông Biên quảng đại, đến nỗi nhiều người không còn nhớ tên thật của anh là gì, mà chỉ biết tên anh là ông Biên quảng đại. Dù là người giàu có nhất vùng nhưng nếp sống của ông lại rất gần gũi với mọi người, từ người giúp việc cho tới những người láng giềng chung quanh. 
Ông có một người con duy nhất, nhưng rủi thay trong một chuyến đi nghỉ cuối tuần, ông bị một tai nạn xe hơi làm cho vợ và người con duy nhất bị chết. Sau những ngày u buồn, một hôm đi dạo chơi gần nông trại, ông chợt gặp một đứa trẻ rách rưới và có vẻ đang bơ vơ. Ông gọi lại và hỏi thăm về gia đình, đứa bé không trả lời chi được về những câu hỏi của ông. Bé mồ côi cha mẹ từ nhỏ. Mới sinh ra đã bị cha mẹ bỏ rơi, nên từ đó em bé nay sống với người này, mai sống với người khác, lang thang đây đó. Em chỉ còn biết một điều là tên gọi của em: ai ai cũng gọi em là Jimmi, nên em biết tên mình là Jimmi. Ông Biên liền nhận đứa trẻ về nhà làm con nuôi và làm chúc thư, nếu ông qua đời thì tài sản ông sẽ dành cho Jimmi, người con nuôi mới nhận được. 
Nhiều người bạn thân ngạc nhiên hỏi, tại sao ông làm như vậy? 
Ông Biên trả lời: với một lý do duy nhất, là Jimmi giống hệt đứa con của tôi đã chết. Tôi thương nó vì nó giống con tôi, tôi nhìn thấy con tôi nơi nó. 
Anh chị em thân mến, 

"Tôi thương nó, vì nó giống hệt con tôi, tôi nhìn thấy con tôi nơi nó". Câu nói này của ông Biên gợi lại cho chúng ta mối tương quan giữa tình thương của Thiên Chúa Cha với mỗi người chúng ta là đồ đệ của Chúa Giêsu Kitô. Thiên Chúa Cha đã yêu thương mỗi người, vì chúng ta đã lãnh nhận ơn cứu rỗi, được tái tạo giống hệt như Chúa Kitô, Con Một Ngài. Thiên Chúa Cha yêu chúng ta, vì Ngài thấy Con Một Ngài nơi mỗi người chúng ta. 

Mừng Lễ Chúa Ba Ngôi, chúng ta không mừng với lý trí muốn hiểu cho thấu đáo mầu nhiệm của mọi mầu nhiệm, là mầu nhiệm Thiên Chúa Ba Ngôi, một Thiên Chúa duy nhất có Ba Ngôi là Ngôi Cha, Ngôi Con và Ngôi Thánh Thần; nhưng hãy mừng với một con tim tin yêu chân thành, vì đã cảm nghiệm được Thiên Chúa Ba Ngôi nơi chính mình. 

Tình thương của Thiên Chúa Cha, Đấng Tạo Hóa đã an bài vũ trụ, nâng đỡ cuộc sống con người và ban cho chúng ta sự sống. Tình thương của Chúa Giêsu Kitô, Đấng mặc lấy thân phận con người đến cứu chuộc chúng ta, để làm sáng tỏ lại hình ảnh Thiên Chúa nơi chúng ta, giúp chúng ta trở về nhà Cha an toàn. Tình thương của Chúa Thánh Thần, Đấng hằng ban ơn soi sáng, nâng đỡ, an ủi, giúp chúng ta sống trọn kiếp sống trần gian. 

Mừng Lễ Thiên Chúa Ba Ngôi, chúng ta được nhắc nhớ rằng, Thiên Chúa Cha, Con, Thánh Thần đã yêu chúng ta và chúng ta được mời gọi để đáp lại tình yêu thương ấy bằng một đời sống trổ sinh nhiều hoa trái tốt, xứng đáng con yêu quí của Thiên Chúa: "Chúng con hãy nên trọn lành như Cha các con ở trên trời là Đấng trọn lành" (Mt 5,48). 

Chúa Giêsu đã mạc khải cho Nicôđêmô: "Thiên Chúa yêu thương thế gian đến nỗi đã ban Con Một Ngài cho thế gian, để tất cả những ai tin vào Người thì khỏi phải chết. Quả vậy, Thiên Chúa đã đến thế gian không phải để lên án thế gian, nhưng nhờ Con của Ngài mà thế gian được cứu độ, ai tin sẽ được cứu; ai không tin thì đã bị lên án rồi" (Jn 3,16-18). 

Lạy Chúa, xin ban thêm Đức Tin cho con để chúng con mỗi ngày được trở nên giống Chúa nhiều hơn. Amen.

R. Veritas

HUYỀN NHIỆM

Lễ Chúa Ba Ngôi – Năm A
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Nhớ thương ấp ủ cả sinh linh
Mầu Nhiệm Tình Cha sung mãn tình.

Sự sống vô biên bừng ánh sáng
Lửa tình viên mãn tỏa quang minh.

Ngôi Lời cứu chuộc đời trần thế
Thần Khí hộ phù kiếp nhân sinh.

Hiệp nhất Ba Ngôi nguồn hạnh phúc
Toàn năng, cao cả thật uy linh.

16/06/2011

Hạt Nắng
HUYỀN NHIỆM TÌNH YÊU.
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Từ trong hư vô, Cha gọi con vào đời,

hạnh phúc tuyệt vời trong Tình Chúa Ba Ngôi.

Cứu chuộc đời con, Ngôi Hai chịu hiến tế,

xóa vết tội tình bao ngày sống buông trôi.

Tình yêu vô biên, tình Cha rất dịu hiền,

dòng suối trong lành tuôn tràn muôn ơn thiêng.

Bảo trợ đời con, Ngôi Ba nguồn an ủi,

nâng đỡ, dắt dìu qua ngày tháng truân chuyên.

Huyền Nhiệm Tình Yêu - Ba Ngôi Thiên Chúa,

Cao Siêu -  Tuyệt Vời - Thánh Đức - Toàn Năng.

Huyền Nhiệm Tình Yêu - Tình Yêu Thiên Chúa

Ba Ngôi Nhiệm Mầu – Hiệp Nhất Yêu Thương.

Lòng vui hân hoan, ra đi khắp gian trần,

loan báo Tin Mừng, trong tình nghĩa tha nhân.

Chia sẻ tình thương, ngọt bùi chia khốn khó,

chung sức chung lòng, xây dựng mối tình thân.

16/06/2011

M. Madalena Hoa Ngâu

HUYỀN NHIỆM TÌNH YÊU
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Từ muôn đời Chúa tạo dựng nên con,

gọi tên con khi hoài thai trong lòng mẹ.

Đưa con vào đời, khúc tình ca ru nhẹ,

thánh hóa con nên ngôn sứ của Người (Gr 1, 5)

Giữa đất trời, tình bay bổng chơi vơi,

ham mê trần thế, con đánh rơi sứ mạng.

Quá yêu con, Cha không hề quên lãng,

lời hứa xưa, tất tả kiếm tìm con,

dẫu giông tố bão bùng, dẫu chuyển động núi non,

sai Thánh Tử xuống trần,

Hiến thân, chuyển thông ơn cứu chuộc.

Tìm gặp con, ban tràn đầy ơn phước,

đưa con về, ngụp lặn trong nguồn suối trường sinh.

Sức mạnh tăng cường, nhờ lương thực thần linh,

ban Đấng Bảo Trợ đồng hành, ủi an, nâng đỡ.

Tình Yêu Thiên Chúa bao la, rộng mở,

không xa vời, nhưng rất gần gũi thân thương.

Huyền Nhiệm Tình Yêu là khúc nhạc du dương

Ba Ngôi Thiên Chúa trong mối tình hiệp nhất.

Sống trong tình yêu, con nhận ra sự thật,

sự thật đời mình, được sinh ra bởi “Tình Yêu”.

Trọn đời con phải họa lại “Tình Yêu”,

chân dung Ba Ngôi Thiên Chúa,

hạnh phúc, yêu thương, tràn đầy sung mãn.

Huyền Nhiệm Tình Yêu vượt thời gian năm tháng,

toàn năng, cao vời, ngời sáng mãi thiên thu.

16/06/2011

Bâng Khuâng Chiều Tím

MẦU NHIỆM TÌNH YÊU
 
Khi con làm dấu trên mình
Con xưng tụng một mối tình cao siêu
Ba Ngôi trong một tình yêu
Lòng con tin nhận tín điều Ba Ngôi
 
Ngôi Cha thương xót chuộc đời
Ngôi Con thực hiện gieo Lời phúc ân
Ngôi Ba là Chúa Thánh Thần
Chuyển ơn cứu độ nhân trần hỉ hoan
 
Tình yêu Nhất Thể vẹn tròn
Hiển linh Tam Vị giữa đoàn chứng nhân
Tài tình thống lĩnh thời gian
Quản cai vạn vật thương ban ơn lành
 
Oai phong ngự chín tầng xanh
Hàng hàng thiên sứ bao quanh phụng thờ
Từ khởi nguyên đến bây giờ
Đoàn người thánh thiện kính thờ chúc khen
 
Tình yêu tồn tại vô biên
Trong lòng tín hữu chăm chuyên nguyện cầu
Sống đời kết hợp thâm sâu
Với Lời Hằng Sống,  khẩn cầu Ba Ngôi.
 
Lạy Chúa tôi!............
Con tin con cậy Ba Ngôi trọn đời.
 
14/6/2011
Mic. Cao Danh Viện
TÌNH YÊU CHÚA BA NGÔI
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TẠ         ơn CHA CẢ trên trời
ƠN        CHA ban xuống cứu đời nhân gian
THIÊN   TỬ con một CHA ban
CHÚA    CON dấu ái không phàn nàn chi
TRỜI     cao xuống thế thực thi
CAO      sâu cứu chuộc chỉ vì yêu con
 

ĐÃ        dâng cuộc sống cho tròn 
BAN      Mình Máu Thánh nuôi con xác hồn
CON      thờ kính CHÚA Chí Tôn
MỘT      ngày con một lớn khôn theo THẦY
BƯỚC    theo ĐƯỜNG chính nẻo ngay
VÀO      trong chính ĐẠO khoan thay tâm hồn
THẾ       nhân biết dại thời khôn
GIAN      nan "cửa hẹp" xác hồn thanh tao
 
TÌNH      CHA ban xuống thuở nào
YÊU       người kính CHÚA thanh cao nhất đời
CỨU       con CHA đã ban LỜI
CHUỘC   thân con thoát tội đời u mê
TRAO     cho "SỰ SỐNG, ĐƯỜNG" về
BAN       cho giáo hội hiền thê NGÔI LỜI
 

CON       tuyên xưng CHÚA trong đời
TIN        rằng THIÊN CHÚA tuyệt vời BA NGÔI
CẢM       ơn người đã thương tôi
TẠ         ơn Giáo Hội cái nôi thế trần
MUÔN    đời cảm tạ THIÊN ÂN
NGÀN     lời tươi đẹp ân cần kính tôn
THÁNH   THẦN ban phát ơn khôn
ÂN         cần dâng trọn xác hồn lên CHA.
 
17.06.2011 Trầm Hương Thơ
THIÊN CHÚA LÀ TÌNH YÊU


Trong cuộc sống cân đo quyền lực
Vì đồng tiền bênh vực lẫn nhau
Bao người nghèo khổ thương đau
Không nơi nương tựa nát nhàu thân đen


Chúa Ba Ngôi ngọn đèn chiếu sáng
Một tình yêu lai láng tuyệt vời
Dạy ta phục vụ mọi nơi
Biết đem Lời Chúa đổi đời chua cay


Một xã hội đọa đầy bè phái
Nuôi hận thù trong cái tự tôn
Lậy Chúa soi sáng tâm hồn
Lòng người hiệp nhất bảo tồn yêu thương


Với tình yêu là đường hạnh phúc
Của Chúa Trời ca khúc bình an
Đẩy lùi tiếng khóc kêu than
Ngôi Hai cứu độ ngập tràn tin yêu


Ơn Thánh Thần ban nhiều sức mạnh
Giúp lòng người sát cạnh Chúa thêm
Niềm vui hạnh phúc êm đềm
Yêu người kính Chúa ngày đêm chẳng rời


Con yếu đuối Chúa ơi thương đến
Giúp lòng con kính mến Chúa thôi
Qùy lạy Thiên Chúa Ba Ngôi
Xin Ngài ngự đến tim côi lạnh lung


Một lòng thờ kính Cha chung


Vincent Khánh Trần
MẦU NHIỆM TÌNH YÊU

Tình yêu Thiên Chúa cao sâu

Dành cho nhân thế nhiệm mầu thánh thiêng

Đến nỗi trao cả Con riêng

Xuống trần gánh vác tội phiền nhân gian

Người Con Một được trao ban

Không để lên án thế gian lăng loàn

Nhưng ơn cứu độ hân hoan

Nô lệ án tử lại hoàn phận con

Ai tin được sống vuông tròn

Không tin án phạt mỏi mòn thiên thu.

***

Ba Ngôi Một Chúa huyền thiêng

Người Con vui tỏ niềm riêng cho đời

Bản chất nội tại Chúa Trời

Nghìn trùng huyền nhiệm chói ngời vinh quang

Tình Cha sáng tạo huy hoàng

Tình Con cứu chuộc bồi hoàn tội Nguyên(*)

Tình Thánh Linh sửa vẹn tuyền

Muôn đời tình Chúa căn nguyên tình người.

(*) tội Nguyên Tổ,

Giu-se Nguyễn văn Sướng

BA NGÔI MỘT CHÚA

 

             Chịu xong phép rửa Người lên bờ

           Thánh Thần hiện xuống . Tưởng trong mơ !

            Trời cao , Cha Cả quyền uy dũng

            Đất thấp , con yêu mến kính thờ .

            Cứu Thế Ngôi Hai xin chuộc tội

            Thương đời Thiên Chúa chịu danh nhơ .
            Lấy hình chim trắng ban thần khí

            Ba ngôi một Chúa _ chẳng nghi nhờ !

            Đỗ Văn
THIÊN CHÚA BA NGÔI
Ngợi khen Thiên Chúa Ngôi Cha,

Vương quyền Chủ Tể quản cai đất trời,

muôn loài, muôn vật tuyệt vời,

kỳ công sáng tạo bởi lời Cha ban.

Hỡi này khắp cả nhân gian !!

Hãy tung hô Chúa cao sang nhiệm mầu??

Ngợi khen Thiên Chúa Ngôi Hai.

Hóa thân giữa chốn trần ai, khách đày.

Tội đời gánh lấy khổ đầy,

treo trên Thập Giá toàn thây rã rời.

Để ai tin sống đời đời,

Thiên đàng vĩnh phúc, rạng ngời Ba Ngôi.

Ngợi khen Thiên Chúa Ngôi Ba.

Ngài là “Đức Thánh Linh” Cha nhân hiền,

trông nom, ấp ủ liên miên,

giữ gìn Hội Thánh triền miên trường tồn.

Đấng hay yên ủi tâm hồn,

mãnh đời héo hắt, dập dồn truân chuyên.

Nguyện cầu “Thiên Chúa Ba Ngôi”

Soi lòng u tối, đây tôi tớ ngài,

bền tâm, vững chí, miệt mài,

cao rao Danh Chúa chẳng phai nhạt nhòa.

Dù cho ngàn nỗi lao đao,

thắm tình Thiên Chúa dạt dào niềm vui.

(Tin Mừng - Ga. 3, 16-18)

Chúa Cha yêu quí thế gian,

đã sai con một trao ban phúc đầy.

Để ai tin vào danh Thầy,

thì không hư mất, hợp quầy nước Cha.

Ngài không lên án thế gian,

đem ơn cứu độ chứa chan ân tình,

đền thay tội lỗi nhân sinh,

hầu ai nấy, hưởng an bình Chúa ban.

Khốn cho những kẻ không tin,

mai kia đừng có van xin, kể tình.

Kiêu căng cố chấp riêng mình,

trước tòa công thẳng lặng thinh, cúi đầu.

Paul Nguyễn Minh Thông

CHÚA BA NGÔI

Tuyên xưng mầu nhiệm siêu nhiên
Ba Ngôi Một Chúa vô biên trường tồn
Ngôi Cha tỏ hiện Ngôi Con
Ngôi Ba tình mến sắt son đậm đà
Khoan dung nhân hậu thứ tha
Ban quyền Giáo Hội giải hòa từ đây
Ba Ngôi thiết lập dựng xây
Khác, nhưng đồng nhất như cây liền cành
Trong nhau hiện diện chúc lành
Hoàn toàn nên một đồng hành tình thương
Ba Ngôi thông suốt lối đường
Đức tin , cậy, mến, tựa nương vững vàng
Ngập tràn sức sống ánh quang
Mênh mông phong phú trào dâng ngút ngàn
Nỗi niềm khao khát miên man
Tâm hồn thanh thoát bình an chan hòa.
Lm. Khuất Dũng sss

MỘT CHÚA BA NGÔI
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Một Chúa Ba Ngôi bất khả suy

Nhiệm mầu Thượng Đế vượt tư duy!

Ngôi Cha tạo dựng toàn dương thế

Vực thẳm, trời cao, vũ trụ ghi.

Tử nạn Ngôi Hai, Đấng cứu chuộc

Phục sinh cõi chết thật quyền uy.    

Ngôi Ba thánh hóa đàn chiên bé

Kinh Thánh mạc khải chẳng hồ nghi .

15/6/2011
Giuse NguyễnHữu Đạt

LỬA NHIỆM MẦU

Lửa Chúa Ngôi Ba, lửa nhiệm màu
Ngự trên môn đệ lực ban đầu.
Vô hình hiện diện nào ai thấu
Hiện hữu siêu nhiên ngun ngút sâu.
Thánh thiện, khôn ngoan tràn trí tuệ
Quyền năng, phép lạ chỉ lời cầu.
Tông đồ mạnh mẽ rao Lời Chúa…
Lửa Chúa Ngôi Ba, lửa nhiệm màu!

Giuse NguyễnHữu Đạt

CÓ CHÚA CÙNG ĐI

Trời cao Chúa xuống tìm con
Ba ngôi Thiên Chúa vẹn tròn yêu thương
Đồng hành che chở muôn phương
Dương trần dân Chúa tựa nương muôn đời
Nguyện xin yêu Chúa Ba Ngôi
Một lòng thành tín dâng lời tạ ơn
Ba Ngôi Thiên Chúa của con
Xin thương thánh hóa vuông tròn dân Cha
Lời này con nguyện thiết tha
Đường đời có Chúa thật là bình an
Người là tấm bánh hòa tan
Dâng Cha tình mến chứa chan tình Trời
Đường đời sóng gió biển khơi
Dân riêng Chúa chọn trọn đời tin yêu
Thanh phương

GƯƠNG HIỆP NHẤT

Lễ Chúa Ba Ngôi – Năm A 
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Được ngụp lặn giữa đại dương ân sủng,

được trở thành con của Thiên Chúa Tình Yêu.

Hạnh phúc vô biên,

hồn thoát bước cô liêu,

con được sống trong tình yêu,

giữa cộng đoàn Ba Ngôi Thiên Chúa.

Ngôi Chúa Cha một tình yêu chan chứa,

đã trao ban Con Một để cứu đời.

Ban sự sống dồi dào, ban ánh nắng xuân tươi,

con được gọi tiếng Abba,

được sống trong mối tình Phụ Tử.

Ngôi Chúa Con đã đi vào lịch sử,

chia sẻ kiếp người, chịu máu đổ, lệ rơi.

Để nâng con lên thành con cái Nước Trời

được trở thành bạn hữu,

cùng Ngài đi rao truyền chân lý.

Chúa Ngôi Ba là Đấng ban Thần Khí,

phù trợ con trên vạn nẻo đường đời.

Thánh hóa, kiện toàn bằng lửa mến tinh khôi,

kết hợp với Giáo Hội trong tinh thần thông hiệp.

Mầu Nhiệm Thiên Chúa Ba Ngôi,

Mầu Nhiệm Tình Yêu bất diệt.

Vượt qua mọi phạm trù trí hiểu của nhân sinh.

nhờ ánh sáng Đức Tin con thấu hiểu ân tình,
Tam Vị Nhất Thể mẫu gương cộng đoàn hiệp nhất.
AP. Mặc Trầm Cung
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