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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Matthêu (Mt 22, 1-10)
  
   Khi ấy, Chúa Giêsu lại phán cùng các đầu mục tư tế và kỳ lão trong dân những dụ ngôn này rằng: "Nước trời giống như vua kia làm tiệc cưới cho hoàng tử. Vua sai đầy tớ đi gọi những người đã được mời dự tiệc cưới, nhưng họ không chịu đến. Vua lại sai các đầy tớ khác mà rằng: "Hãy nói cùng những người đã được mời rằng: Này ta đã dọn tiệc sẵn rồi, đã hạ bò và súc vật béo tốt rồi, mọi sự đã sẵn sàng: xin mời các ông đến dự tiệc cưới". Những người ấy đã không đếm xỉa gì và bỏ đi: người thì đi thăm trại, người thì đi buôn bán; những người khác thì bắt đầy tớ vua mà nhục mạ và giết đi. Khi vua nghe biết, liền nổi cơn thịnh nộ, sai binh lính đi tru diệt bọn sát nhân đó, và thiêu huỷ thành phố của chúng. Bấy giờ vua nói với các đầy tớ rằng: "Tiệc cưới đã dọn sẵn sàng, nhưng những kẻ đã được mời không đáng dự. Vậy các ngươi hãy ra các ngả đường, gặp bất cứ ai, thì mời vào dự tiệc cưới". Các đầy tớ liền đi ra đường, gặp ai bất luận tốt xấu, đều quy tụ lại và phòng cưới chật ních khách dự tiệc. Đoạn vua đi vào quan sát những người dự tiệc, và thấy ở đó một người không mặc y phục lễ cưới. Vua liền nói với người ấy rằng: "Này bạn, sao bạn vào đây mà lại không mặc y phục lễ cưới?" Người ấy lặng thinh. Bấy giờ vua truyền cho các đầy tớ rằng: "Trói tay chân nó lại, ném nó vào nơi tối tăm, ở đó sẽ phải khóc lóc và nghiến răng! Vì những kẻ được gọi thì nhiều, còn những kẻ được chọn thì ít". 

Đó là lời Chúa
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MẶC ÁO CƯỚI

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt
Với tình thương yêu, Thiên Chúa dọn tiệc mời.

Đọc dụ ngôn tiệc cưới, tôi không khỏi ngỡ ngàng trước tình yêu thương của Thiên Chúa. Thiên Chúa mời con người đến dự tiệc cưới Con của Người. Điều đó chứng tỏ Thiên Chúa yêu thương con người.
Đó là một tình yêu nhưng không.

Thiên Chúa là vị vua cao sang. Ta chỉ là đám tiện dân hèn hạ. Sao Chúa lại mời ta. Theo lẽ thường ở đời người ta chỉ mời những người ngang vai bằng vế. Một bữa tiệc thường có mục đích củng cố uy tín của chủ nhân và ràng buộc khách mời vị vọng để khi hữu sự cần nhờ. Vua Trời mời tiện dân hèn hạ thì có lợi gì. Không những hèn hạ mà còn đui, què, mẻ, sứt nữa. Ta là những hạng rác rưởi của xã hội, chẳng có gì đền đáp cho chủ nhân. Chẳng đem lại một chút vinh dự nào cho chủ nhân. Thế mà Người vẫn mời ta. Rõ ràng là do tình thương của Người. Đó là tình yêu nhưng không. Người không mong ta có gì đền đáp. Người mời ta chỉ vì yêu thương ta mà thôi.
Đó là tình yêu chia sẻ.

Thiên Chúa tràn đầy vinh quang không còn thiếu thốn gì. Tại sao Người còn mời những con người hèn hạ vào Nước Trời làm gì cho thêm bận. Thưa vì Thiên Chúa là tình yêu. Tình yêu của Người vô biên nên Người khao khát chia sẻ. Người vô cùng tốt lành nên Người muốn thông ban hạnh phúc cho loài người. Tình yêu mãnh liệt khiến người nảy sinh những sáng kiến kỳ diệu. Cho Con Một mặc lấy bản tình loài người để nâng loài người lên. Mời gọi loài người vào hưởng hạnh phúc với Người. Nâng loài người hèn hạ lên bậc thượng khách trong tiệc cưới. Nâng loài người tôi tớ lên hàng con cái trong Nước Trời. Đưa nhân loại bơ vơ đầu đường xó chợ vào ngồi đồng bàn với hàng thần thánh trên trời.
Chẳng có gì có thể giải thích được thái độ của Thiên Chúa. Chỉ có tình yêu. Đó là một tình yêu vô cùng mãnh liệt và hoàn toàn vô vị lợi. Tình yêu muốn chia sẻ hết những gì mình có. Tình yêu hoàn toàn vì người mình yêu. Mong muốn mọi sự tốt đẹp cho người mình yêu.
Tôi phải mặc áo cưới tới dự.

Tình yêu Thiên Chúa tha thiết nhưng vẫn tôn trọng tự do. Trước lời mời gọi của Thiên Chúa, tôi có thể nhận lời hoặc chối từ. Khi dọn tiệc, Chúa mong tôi tới dự. Khi mở rộng cửa trời, Chúa mong tôi bước vào. Khi mời gọi, Chúa mong tôi trả lời. Khi bày tỏ tình yêu, Chúa mong tôi đền đáp. Tuy nhiên, nhận lời đền đáp đòi phải có điều kiện. Đến dự tiệc cưới phải mặc áo cưới.
Mặc áo cưới là mặc lấy nhân phẩm. Được mời vào dự tiệc cưới Con Vua, tôi không còn là phường rác rưởi của xã hội nữa. Tôi đã được Chúa trân trọng. Nâng lên hàng thượng khách, là khách mời của Vua. Mặc áo cưới ở đây là tự trọng, cư xử như người tự do. Chúa đã phục hồi nhân phẩm cho tôi, tôi phải trân trọng giữ gìn.
Mặc áo cưới là mặc lấy tình yêu. Vì yêu thương Chúa đã mời tôi vào chung hưởng hạnh phúc với Người trong tiệc cưới. Đáp lại, tôi phải có tình yêu mến đối với Người. Tình yêu đáp đền tình yêu. Mặc áo cưới là trân trọng tình yêu của Chúa, là muốn đáp lại tình yêu của Chúa.
Mặc áo cưới là mặc lấy Chúa Kitô (x. Gl 3,27). Được ơn cứu độ, ta trở thành em Chúa Kitô, vì thế ta phải noi gương Người mặc lấy tâm tình người con được Cha yêu thương và biết lấy tâm tình hiếu thảo đáp lại tình Cha. Mặc lấy Chúa Kitô cũng là mặc lấy con người mới là hình ảnh của Thiên Chúa công chính và thánh thiện (x. Ep 4,24).
Thiên Chúa yêu thương mời gọi ta vào hưởng hạnh phúc Nước Trời. Đáp lại, ta phải đổi mới đời sống cho phù hợp với Nước Chúa, với tình yêu của Chúa và với địa vị mới của ta.
Lạy Chúa, xin cho con biết mạnh dạn đáp lại lời Chúa mời gọi.
GỢI Ý CHIA SẺ
1) Hằng ngày Chúa vẫn mời gọi tôi đến dự tiệc Thánh Thể, tôi có mau mắn đáp lời hay tôi thường từ chối?

2) Mặc áo cưới là theo Chúa quyết liệt, không nửa vời tôi theo đạo nhưng tôi có thực hành Lời Chúa không?

3) Bạn phải làm những gì để được coi là “mặc áo cưới”?

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

ĐỒNG HÌNH ĐỒNG DẠNG VỚI ĐỨC KITÔ

PM. Cao Huy Hoàng
Vì yêu thương con người, Thiên Chúa hứa sẽ ban ơn cứu độ. Ngài đã dùng miệng các Ngôn Sứ loan tin về một cuộc hôn phối kỳ diệu giữa Con Thiên Chúa chí thánh và nhân loại tội lỗi. 
Những trang Thánh Kinh Cựu Ước, có thể nói, là những “cánh thiệp hồng báo tin vui”, gửi tới nhân loại tấm lòng yêu thương của Thiên Chúa, Đấng duy nhất có thể cứu con người khỏi nỗi bất hạnh khủng khiếp mà Nguyên Tổ đã gây ra: sự chết ngàn thu.
Cánh thiệp hồng gửi đến trần gian ghi rõ tên họ của người mời là “Thiên Chúa, Vua Nước Trời”, và tên họ của đôi uyên ương trong cuộc hôn phối kỳ diệu ấy là  “Hoàng Tử Giêsu Kitô” sánh duyên cùng “Nàng Tử Tù do Tội Nguyên Tổ”. 

“Nàng tử tù” ấy không ai khác là mỗi con người, mỗi chúng ta. Vì vậy, được Thiên Chúa yêu thương cho chính Con của Ngài đến kết duyên để ban ơn cứu sống là một hồng phúc.

Dân Do Thái không tin và không chấp nhận một con người mang tên Giêsu tầm thường kia, lại là Con Thiên Chúa, là Hoàng Tử Nước Trời, là Con Người có thể cứu sống họ, vì hoặc là họ không muốn được sống, hoặc là họ kiêu ngạo chờ đợi một Đấng cứu họ theo ý của họ. Bởi vậy, những Thượng Tế và các Kỳ Mục đã không tin, lại còn cấu kết với thế quyền để loại trừ “tên Giêsu” ra khỏi danh sách nhân loại, bằng án tử hình kinh khủng nhất chưa hề có từ tạo thiên lập địa cho đến nay: Vác thập giá, đóng đinh Người vào thập giá, đâm lưỡi đòng vào tim Người cho chút máu nước còn cũng phải chảy ra hết.
Trang Tin Mừng ba tuần liên tiếp, Chúa Giêsu có ý lên án các thượng tế và kỳ mục về lòng ngoan cố không chấp nhận Đức Giêsu Kitô là Con Thiên Chúa: 

- Ngoan cố không làm vườn nho: “Thưa ngài, con đây! " nhưng rồi lại không đi” (Mt 21, 30)

- Tá điền sát nhân: “Đứa con thừa tự kia rồi, nào anh em! Chúng ta hãy giết nó đi và chiếm lấy gia tài của nó”. (Mt 21, 38)

- Không dự tiệc cưới của Hoàng Tử lại còn: “…..bắt đầy tớ vua mà nhục mạ và giết đi” (Mt 22, 5)

Tưởng như thế là có thể làm hỏng chương trình cứu độ của Thiên Chúa sao? Không đời nào! Lòng thương của Thiên Chúa vượt quá trí hiểu của con người. Đức khiêm tốn, sự nhẫn nại, và lòng quảng đại của Thiên Chúa chiến thắng những mưu mô xảo trá, những ác tâm thủ đoạn và cả những nhục hình của con người bị Satan khống chế, sai khiến. 
Vì thế, cái chết của Con Thiên Chúa lại là vinh quang lớn lao cho Thiên Chúa vì chứng minh Tình Yêu của Thiên Chúa là vô tận, vô cùng; và sự sống lại của Con Thiên Chúa là bảo chứng của Đức Tin và Niềm Hy Vọng cho con người được tham dự vào tiệc Thiên Quốc ngàn thu.

“Cánh thiệp hồng” của “cuộc hôn nhân kỳ diệu” ấy, cũng đã gửi đến đất nước chúng ta hơn 400 năm trước, khi các Vị Thừa Sai đặt chân đến Việt Nam giới thiệu Đức Giêsu Kitô và Giáo Hội của Ngài….và cũng đã có biết bao người từ chối Đức Giêsu Kitô, Con Thiên Chúa, phản bác, bức bách các vị Thừa Sai, cấm cách cả những người đáp lời mời của Thiên Chúa. 
Vua Chúa quan quyền bấy giờ đã không những không tin Chúa Giêsu là “Thần Linh” - theo cách nghĩ của giai đoạn con người sống với đa thần giáo, càng không tin là Con Trời – theo ảnh hưởng của tư tưởng Khổng Giáo Trung Quốc, vì Thiên Tử là Con Vua, Con Vua là Thiên Tử, lại còn,  ho rằng đạo Công Giáo là một tà đạo, tả đạo núp bóng dưới một thế lực ngoại xâm.
Vì thế, những người đưa “thiệp hồng báo tin vui” lại bị đối xử tệ từ loại trừ đến thanh trừng tàn sát. Đức Giêsu Kitô, Con Thiên Chúa, Hoàng Tử của Vua Trời, bị từ chối ở Việt Nam, và đã bị loại trừ. Nhưng, chính giá máu của Chúa Giêsu Con Thiên Chúa, đã mở cửa Nước Trời thế nào, thì máu Các Thánh Tử Đạo Việt Nam cũng đã xây thành một Giáo Hội Công Giáo Việt Nam mà chúng ta được quyền tin là bền vững.

Niềm tin ấy, đòi hỏi nơi mọi tín hữu Việt Nam hôm nay, khi vào dự tiệc cưới – được nhận lãnh bí tích rửa tội, là con cái Thiên Chúa – là phải mặc lấy chiếc áo cưới và giữ cho chiếc áo ấy tinh tuyền – là mặc lấy Chúa Kitô là phải trở nên đồng hình đồng dạng với Ngài trong mọi tình huống, mọi thử thách.  
Mỗi Kitô Hữu Công Giáo Việt Nam vẫn có thể tự hào rằng chúng ta đang dự Tiệc Nước Trời được tổ chức tại chính quê hương này với danh nghĩa là người có đạo, là Kitô hữu, nhưng thiết tưởng việc mặc chiếc áo cưới là trở nên giống Chúa Kitô vẫn là việc thiết thực hơn theo như đòi hỏi của Tin Mừng hôm nay.
- Nên giống Chúa Giêsu Kitô, Đấng chí thánh, Con Chiên vẹn tuyền, không hoen nhiễm tỳ ố của satan, của các đệ tử satan và chiêu bài, mưu kế độc hại của chúng.

- Nên giống Chúa Giêsu Kitô, Đấng ngay thật, không bắt tay khoan nhượng, không thuận tình thỏa hiệp, đồng hội đồng thuyền với gian tà giả dối, bất công.

- Nên giống Chúa Giêsu Kitô, Đấng Chăn Chiên hết mình vì đoàn chiên, và đoàn chiên an tâm trong tay mục tử nhân lành dắt đưa tới đồng cỏ xanh tươi tốt.

- Nên giống Chúa Giêsu Kitô, Đấng chịu thương, chịu khó, chịu thiệt thòi vì lợi ích các linh hồn, Đấng chấp nhận vừa là tế lễ vừa là lễ tế đẹp lòng Thiên Chúa.

- Nên giống Chúa Giêsu Kitô, Đấng yêu thương, không tẩy chay người có tội nhưng mong cầu cho nó sám hối ăn năn và khoan hồng đón nhận với lòng tha thứ.

- Nên giống Chúa Giêsu Kitô, Đấng đến để “phục vụ” chứ không phải để “được phục vụ”…..

Và cụ thể hơn, nơi mỗi tín hữu, mặc chiếc áo cưới, mặc lấy cả giáo lý Chúa Giêsu Kitô, là mặc lấy chính Chúa Giêsu Kitô đi vào mọi ngõ ngách của cuộc đời, làm chứng cho công bằng, cho chân lý, cho sự thật, cho niềm vui thật, cho tự do thật, độc lập thật, hạnh phúc thật của con người được gọi là con cái Thiên Chúa.

Thiết tưởng, bạn và tôi, không ai được phép lên án những người không nhận lời mời vào dự tiệc cưới, nhưng hãy tạ ơn Chúa vì chúng ta được kêu gọi tới, và nhờ hồng ân cao cả cùng với chút lòng thành tâm của mình mà đáp lại lời mời. Đức tin là một ơn huệ nhưng không. 
Đã có nhiều nhà thờ được tái thiết, xây dựng mới, và nhiều giáo xứ mới được thành lập trong thời gian Đức Cha Nicolas Huỳnh Văn Nghi làm Giám Mục GP Phan Thiết. Tôi nhớ, có lần Đức Cha đã nói: “Cứ xây dựng đi, hãy tin rằng, sẽ có một ngày mà những người chưa tin Chúa, những người bức bách giáo hội, bắt bớ Chúa… hết thảy sẽ đến dự tiệc trong Nước Chúa”.
Biết rắng, ngày ấy, là ngày của Chúa, nhưng thiết tưởng, sớm hay muộn, một phần cũng có sự đóng góp của mỗi chúng ta, những người “mặc lấy chiếc áo cưới” “đồng hình đồng dạng với Chúa Kitô” và mạnh dạn làm chứng cho Thiên Chúa ngay trên quê hương này.

Lạy Chúa, chúng con tạ ơn Chúa vì được Chúa “mời vào Dự Tiệc Nước Thiên Chúa”, và chúng con đã đáp lời. Xin cho chúng con biết “mặc lấy Chúa Kitô”, sống tinh thần của Tin Mừng và “đồng hình đồng dạng với Chúa Kitô” anh dũng làm chứng nhân cho Nước Thiên Chúa trong cuộc sống đang cực kỳ thương khó của chúng con. A men.

PM. Cao Huy Hoàng - 6-10-2011

KHÔNG CÓ Y PHỤC LỄ CƯỚI
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
Vẫn với nhóm thính giả chủ yếu là các thượng tế và kỳ mục trong dân, đức Giê-su kể câu chuyện dụ ngôn thứ ba ‘tiệc cưới’, sau hai dụ ngôn ‘sai hai người con đi làm vườn nho’ và ‘bọn tá điền sát nhân’, với cùng một tư tưởng xuyên suốt: phế bỏ nhóm này để thiết lập nhóm khác. Ở dụ ngôn ‘tiệc cưới’ này, ông vua kia gạt bỏ những khách được mời để rộng mở bàn tiệc đón các kẻ đầu đường xó chợ. Nếu Phúc âm Mát-thêu được viết cho các độc giả tín hữu gốc Do Thái thì nhấn mạnh đề tài này như thế là rất hợp lý thôi. Dân riêng Do Thái cần phải hiểu tại sao Tin Mừng không còn chỉ dành riêng cho họ, mà là rộng mở cho một dân mới là Hội Thánh gồm hết thảy mọi người. 
Đối với tôi, là một phần tử bên trong Hội Thánh, thì dụ ngôn này xem ra có phần quan trọng hơn hẳn hai dụ ngôn trước, vì nó đã dành cả phần sau để nói sâu hơn về thành phần thứ hai này: các vị khách không được mời mà được dự: họ là ai và họ phải ứng sử ra sao?
Họ là ai?

Dụ ngôn hầu như muốn cho thấy rõ: tự bản thân, họ chẳng là gì hết. ‘Vậy các ngươi hãy đi ra các ngả đường, gặp ai cũng mời hết vào tiệc cưới… bất luận tốt xấu’. Điều lạ hơn cả là hình như dụ ngôn còn nhấn mạnh lý do bàn tiệc phải đầy khách dự, hoàn toàn không do yêu cầu của khách, cho bằng đó là mệnh lệnh của chính ông vua. Lu-ca, trong trình thuật của mình, xem ra còn nhấn mạnh điều này cách sắc nét hơn. ‘…Mau ra các nơi công cộng và đường phố trong thành, đưa các người nghèo khó, tàn tật và đui mù, què quặt vào đây… Đầy tớ nói: Thưa ông, lệnh ông đã được thi hành mà vẫn còn chỗ… Ông chủ bảo đầy tớ: Ra các đường làng đường xóm, ép người ta vào cho đầy nhà cho ta’ (Lc 14, 21-24). Thật kỳ lạ, vẫn tưởng rằng Tiệc cưới Nước Trởi chỉ dành cho những con người xứng đáng, và cần phải phấn đấu gian khổ lắm mới được vào dự. Trái ngược hẳn, tham dự hoàn toàn là do ước muốn của Vua, thậm chí ngài còn cất công nài ép. Khách vào bàn tiệc đâu phải vì họ muốn, càng không phải vì họ xứng đáng, họ chỉ đáp lại ý muốn của Vua…: bàn tiệc cưới phải đông vui vì đầy khách dự. 
Và họ phải ứng sử ra sao?

Sau khi đã chấp nhận lời mời vào dự tiệc cưới để cho bàn tiệc được đông vui theo ước muốn của vua, các khách dự trong dụ ngôn chỉ cần lãnh lấy y phục lễ cưới và mặc vào, một công việc quá dễ dàng và đơn giản, để thể hiện hiệp thông. Thế sao? Y phục này đâu phải của họ… vì theo tục lệ thời đó, người ta cấp cho tất cả các thực khách y phục mà họ sẽ mặc trong bữa tiệc. Chính vì thế mà kẻ không mặc sẽ chẳng có cách nào chống chế ‘Người ấy câm miệng không nói được gì’. Anh chẳng mất công sức nào để vào dự tiệc cưới, điều duy nhất đòi hỏi anh chỉ là: anh muốn hiệp thông với niềm vui của chủ qua một động tác quá đơn giản… Y phục cưới trắng toát đó, theo lời sách Khải Huyền, anh cũng chẳng cần cất công may dệt hay gìn giữ… có thế chỉ là y phục nhàu nát và bụi bặm thường ngày, nhưng đã được ‘giặt sạch và tẩy trắng… trong máu Con Chiên’. “Những người mặc áo trắng kia là ai vậy?... Họ là những người đã đến, sau khi trải qua cơn thử thách lớn lao. Họ đã giặt sạch và tẩy trắng áo mình trong máu Con Chiên… Vì Con Chiên đang ngự giữa ngai sẽ chăn dắt và dẫn đưa họ tới nguồn nước trường sinh. Và Thiên Chúa sẽ lau sạch nước mắt họ” (Kh 7, 13-17).
Thật không thể hiểu nổi, tham dự bàn tiệc cưới Nước Trời dễ dàng thế sao? Nhờ mạc khải Kinh Thánh, nhất là qua đức Ki-tô Giê-su, tôi được biết ước nguyện tha thiết nhất của Thiên Chúa chính là: bàn tiệc tình yêu nhân hậu của ngài phải được thật nhiều người tham dự, trong đó có cả tôi. Điều kiện ngài đòi hỏi không nhiều và không khó, chỉ là nhận biết lòng nhân hậu ngài và sẵn lòng đón lấy lòng xót thương cứu độ. Con đường cứu rỗi thật quá đơn giản. Chớ gì tôi hiểu rõ và thâm tín điều này, rồi trong tư cách linh mục, tôi có thể làm cho nhiều người cũng nhận thức được. Tin Mừng chính là đây!
Lạy Vua của bàn tiệc Nước Trời, thật đau xót cho Vua khi tiệc cưới vui của hoàng tử trống trơn vì các khách đã được mời đều kiếu từ. Xin cho con được cùng Vua đau xót, để cho việc ‘bị ép’ mời ngồi vào bàn tiệc, con sẽ thật không vì một mục đích nào hơn là được tham gia và hiệp thông với niềm vui nhân hậu của Vua, luôn muốn cho bàn tiệc phải đầy. Xin cho Hội Thánh là khách mời mới diễn đạt được, ngay từ trong cách loan truyền Nước Trời của mình, Tin Mừng cứu độ của Vua Tình Yêu. Amen 

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

NẾU CUỘC SỐNG THIẾU TÌNH YÊU?

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền
Ở đời có yêu nhau người ta mới dám hy sinh dành thời giờ cho nhau, mới hy sinh làm vui lòng nhau. Có yêu nhau người ta mới chẳng quản ngại ngăn sông cách núi để “Tam tứ núi cũng trèo – Thất bát sông cũng lội, thập cửu đèo cũng qua”. Ngược lại nếu không có tình yêu thì cuộc đời sẽ không có hy sinh và càng không cần làm vui lòng nhau. Phải chăng đó cũng là lối cư xử thiếu tình yêu của con người đối với Thiên Chúa mà bài tin mừng hôm nay Chúa Giê-su đề cập đến? Phải chăng lời Chúa hôm nay là bức tranh tương phản giữa tình yêu quảng đại của Thiên Chúa và thái độ vô ơn, bất kính của con người?  
Thiên Chúa là chủ tiệc. Thiên Chúa thiết đãi một bữa tiệc chứa chan hạnh phúc cho con người. Nhưng tiếc thay, con người đã từ chối lòng tốt của Thiên Chúa. Ngay từ đầu trong vườn địa đàng, Adam đã từ chối chung bàn với Thiên Chúa. Ông muốn loại trừ Thiên Chúa. Ông muốn bước đi theo lối đi của ông. Một lối đi theo ý mình. Một lối đi không có Thiên Chúa. Hậu quả là đau khổ và sự chết đã đi vào kiếp người. Cũng từ đây tình yêu của Thiên Chúa theo đuổi con người suốt dọc dài lịch sử ơn cứu độ. Thiên Chúa vẫn tiếp tục kiên nhẫn mời gọi, dẫn dắt con người trở về trong sự hiệp nhất với Ngài. Các tiên tri và Chúa Giê-su đều dùng hình ảnh bữa tiệc để nói về niềm vui của sự xum vầy bên Chúa và bên nhau trong hoan lạc hạnh phúc. 
Thế nhưng, cho thì nhiều mà đáp trả chẳng bao nhiêu. Con người qua mọi thời đại vẫn tìm nhiều cách để khước từ lời mời gọi đầy yêu thương của Chúa. Nhiều người vẫn đang tìm cho mình một lối đi không có Thiên Chúa. Họ muốn tự hành xử theo ý mình và bắt người khác theo ý mình. Một thế giới không có Thiên Chúa chỉ dẫn đến chiến tranh hận thù, nghị kỵ và kết án lẫn nhau. Một thế giới không có Thiên Chúa sẽ dẫn đến một nhân loại gồm toàn những người quá đề cao cái tôi đến nỗi chẳng ai chịu nghe ai. Đó là kinh nghiệm đắng cay nhưng đáng tiếc, chẳng mấy ai chịu sửa sai!
Có nhiều người hôm nay nhân danh đạo tại tâm để từ chối việc đến nhà thờ, ngay cả thánh lễ Chúa nhật họ vẫn dửng dưng xem thường. Họ cho rằng đạo tại tâm là không cần biểu lộ ra bên ngoài nhưng họ quên rằng cái tâm đó phải thể hiện ra bên ngoài bằng thái độ giữ đạo chân thành, không giả dối, không khoe trương. Đây là điều mà Chúa Giê-su đã từng nói:  “nghe và thực hành Lời Chúa” mới là điều quan trọng”. Và chính Chúa thêm rằng: “Ai xưng mình là môn đệ của Thầy trước mặt người đời, thì Thầy mới xưng nó trước mặt Cha Thầy”. 
Có nhiều người viện lý do ghét người này người nọ để từ chối việc đến nhà thờ. Họ cho rằng “tin đạo nhưng không tin người có đạo”. Điều đó có thể đúng, nhưng không thể “vơ đũa cả nắm” càng không thể “đánh lận con đen”, Đạo và người có đạo như nhau. Đạo là đường. Người có đạo đang đi trên con đường đó. Đường ta ta đi. Tại sao vì một vài người mà mình lại bỏ đạo? Tại sao ta không tiếp tục đi để nâng đỡ anh em đang vấp té trên đường? Tại sao ta không trở thành bạn đồng hành để giúp anh em sai lỗi biết sống và thực hành đạo? Xem ra đó chỉ là nguỵ biện cho thái độ từ chối thông hiệp với Thiên Chúa của chính mình!
Bên cạnh những người bỏ đạo còn có những người lấp lửng nửa vời. Họ nại vào lý do “có thực mới vực được đạo”. Họ không đi lễ vì phải lo kế sinh nhau. Lo đồng tiền bát gạo trước, rồi khi rãnh mới tranh thủ đi lễ. Họ là những người thờ thần tài trên cả Thiên Chúa. Họ say mê tìm kiếm của cải trần gian mau qua, mà lãng quên giá trị vĩnh cửu là Nước Trời. Họ là những người sống theo chủ nghĩa thực dụng. Cái gì có lợi trước mắt là làm ngay. Họ quên rằng: mọi sự thế gian này sẽ qua đi, và những gì họ đã một đời bán mạng để tìm kiếm cũng thuộc về người khác. Công việc tìm kiếm danh vọng của họ chỉ là “dã tràng xe cát biển đông”.

 Hình ảnh vị khách đã không mặc áo “xứng kỳ đức” có thể là chính chúng ta. Những người mang danh ky-tô hữu nhưng không có nếp sống phù hợp với tư cách của người môn đệ Chúa. Chúng ta vẫn khoác trên mình biết bao thói hư tật xấu, biết bao những đam mê lầm lạc. Chúng ta chưa dám mặc lấy Đức Ky-tô. Chúng ta không dám sống như lời thánh Phaolo đã từng nói: “Tôi sống nhưng không phải là tôi sống mà là Đức Ky-tô sống trong tôi”. Vì thế, cuộc đời chúng ta vẫn đầy những lầm lạc, gian dối và tội lỗi.
Phải chăng, bài dụ ngôn này là lời nhắc nhở chúng ta hãy chỉnh đốn lại lối sống cho phù hợp với tình yêu của Thiên Chúa? Hãy nhìn lại tương quan của mình với Thiên Chúa cho đúng, để có cách sống cho phù hợp. Chúng ta là thụ tạo hãy biết lệ thuộc vào Đấng tạo hoá. Chúng ta là tôi tớ hãy sống theo ý của chủ. Chúng ta là môn đệ của Chúa hãy từ bỏ con người cũ để mặc lấy con người mới. Con người của ân sủng không bị lệ thuộc vào những đam mê thấp hèn làm mờ lương tri. Chúng ta là con Chúa hãy sống thông hiệp với Chúa và với nhau để xây dựng một thế giới hiệp nhất, yêu thương, thắm đượm tình Chúa tình người.
Ước gì chúng ta luôn biết chọn Chúa làm gia nghiệp thay cho những phù vân ở đời mau qua. Ước gì chúng ta luôn trân trọng tình Chúa để dám dành thời giờ cho Chúa hơn là lao mình vào những danh vọng trần gian. Xin Chúa giúp chúng ta gìn giữ nét đẹp của phẩm giá con người bằng chiếc áo ân sủng của Chúa luôn gìn giữ chúng ta trong sạch và tinh tuyền. Amen

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

MẶC LẤY CHÚA KITÔ

 Lm. Inhaxiô Trần Ngà
Trong một trăm người đang sống trên lục địa Á châu, chỉ có hai người được diễm phúc gia nhập Hội Thánh Chúa. Trong số một trăm người đang sống trên giải đất Việt Nam, chỉ có bảy người có cơ may tham dự tiệc cưới vua trời, tức được gia nhập vào Gia Đình Thiên Chúa. Chúng ta cũng được may mắn thuộc về thiểu số nầy. Đây quả là một hồng phúc lớn lao.
Để xứng hợp với tư cách của vị khách được Thiên Chúa ưu ái mời vào dự tiệc Nước Trời, Thiên Chúa đòi buộc chúng ta phải vứt bỏ tấm áo dơ bẩn đang mặc để khoác vào mình y phục xứng đáng.

Khi mặc đồ tang chế mà đi dự tiệc cưới, người ta nghĩ là bạn bị khùng nặng và xua đuổi bạn tức khắc. Khi bước vào bệ kiến Đức Vua mà còn mặc nguyên bộ đồ ngủ thì không khỏi bị kết tội khi quân. Khi bước vào đời quân ngũ mà ăn mặc rách rưới như kẻ bần cùng, thiếu tác phong quân nhân, thì bạn sẽ bị tống cổ ra ngay vì làm ô danh quân đội.
Hội Thánh của Chúa luôn mở rộng cửa để tiếp nhận tất cả mọi người từ khắp muôn phương bất kể sang hèn tốt xấu. Nhưng một khi đã gia nhập đại gia đình nầy, các thành viên phải cởi bỏ tấm áo xấu xa để khoác lên người trang phục xứng đáng, nghĩa là phải có những phẩm chất phù hợp với Tin Mừng.

Một con sâu tuy nhỏ nhưng cũng đủ để làm rầu nồi canh. Vài ba giọt mực tuy không nhiều nhưng cũng đủ để làm hư tấm vải trắng. Chỉ một ít tín hữu sống trái nghịch với Tin Mừng và giáo huấn Hội Thánh, cũng đủ để làm cho khuôn mặt của Giáo Hội trở nên khó thương trước mặt người khác. 
Vì thế, một khi đã gia nhập Hội Thánh mà cách ăn thói ở không phù hợp thì chúng ta sẽ bị Thiên Chúa lên án nặng nề. Đoạn Tin Mừng sau đây nhắc nhở chúng ta điều đó. 

"Bấy giờ nhà vua tiến vào quan sát khách dự tiệc, thấy ở đó có một người không mặc y phục lễ cưới, mới hỏi người ấy: Này bạn, làm sao bạn vào đây mà lại không có y phục lễ cưới?" Người ấy câm miệng không nói được gì. Nhà vua liền bảo những người phục dịch: "Trói chân tay nó lại, quăng nó ra chỗ tối tăm bên ngoài, ở đó người ta sẽ phải khóc lóc nghiến răng."

Là người được Thiên Chúa mời gọi gia nhập Hội Thánh Chúa, chúng ta phải điều chỉnh cách ăn thói ở của chúng ta sao cho thích đáng.
Xưa kia, Augustinô ban đầu theo đuổi phù du ảo ảnh của thế gian, nhưng đến năm 33 tuổi, Anh được diễm phúc tiếp cận với Lời Chúa qua những dòng sau đây trong thư Rô-ma: "Như giữa ban ngày, anh em hãy sống đoan trang tiết độ, không ăn uống say sưa, không chơi bời dâm đảng, không kình địch ghen tương; nhưng hãy mặc lấy Đức Giê-su Ki-tô và đừng lo tìm thoả mãn những đam mê xác thịt." (Rm 13, 13-14)
Nhờ ơn Thánh Linh tác động, Augustinô bừng tỉnh trước Lời Chúa. Anh cảm thấy như thể Chúa gửi trực tiếp những lời nầy cho Anh. Thế là từ đây, Augustinô từ bỏ quãng đời tội lỗi, từ bỏ những đam mê xác thịt, rũ bỏ bộ áo bẩn thỉu hôi hám để mặc áo mới, mặc lấy Đức Giê-su Ki-tô. Anh được lãnh bí tích rửa tội vào năm 33 tuổi, hiến mình cho Chúa để trở thành một linh mục thánh thiện, về sau được cất nhắc lên giám mục và trở thành vị thánh chói ngời đồng thời cũng là thầy dạy trong Giáo Hội với tước hiệu tiến sĩ Hội Thánh.
Trong ngày chúng ta lãnh bí tích thánh tẩy, ngày chính thức gia nhập Hội Thánh, linh mục chủ sự thay mặt Hội Thánh trao cho chúng ta tấm áo trắng với lời kêu gọi: "Con đã trở nên tạo vật mới và đã mặc lấy Chúa Ki-tô. Vậy con hãy nhận chiếc áo trắng nầy, hãy mang lấy và giữ nó tinh tuyền cho đến khi ra trước toà Đức Giê-su Ki-tô, Chúa chúng ta, để con được sống muôn đời". 

Nguyện xin Thiên Chúa giúp chúng ta đừng luyến tiếc áo cũ đã hoen ố vì vô vàn thói xấu tật hư. Hãy dứt khoát cởi bỏ nó để quyết tâm mặc lấy áo mới, mặc lấy Đức Ki-tô, mang những tâm tình cao đẹp như Chúa Giê-su, cư xử ôn hoà nhân ái như Chúa Giê-su, biết thứ tha, yêu thương và phục vụ như Chúa Giê-su… Nhờ đó, chúng ta sẽ được cùng với Chúa dự tiệc vui muôn đời.

Lm. Inhaxiô Trần Ngà
DỤ NGÔN TIỆC CƯỚI
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Câu hỏi gợi ý: 

1) Hãy so sánh về chủ ý giữa bài Tin Mừng Chúa Nhật tuần trước (dụ ngôn những tá điền sát nhân) với bài Tin Mừng hôm nay. Bài dụ ngôn hôm nay có chủ ý gì mới hơn bài trước?

2) Ý nghĩa của “y phục lễ cưới” trong bài Tin Mừng là gì? Phải áp dụng ý nghĩa này trong đời sống Ki-tô hữu thế nào?

3) Theo Thánh Kinh, sự công chính hệ tại những điểm cốt yếu nào?
Chia sẻ:

1. Hai chủ ý của dụ ngôn tiệc cưới

Dụ ngôn trong bài Tin Mừng hôm nay có hai chủ ý: 

- Chủ ý thứ nhất tương tự như dụ ngôn những tá điền sát nhân Chúa Nhật tuần trước: ơn cứu độ hay nước Trời ưu tiên dành cho người Do Thái rồi mới tới dân ngoại, nhưng người Do Thái đã tỏ ra hờ hững hay bất xứng với sự ưu tiên ấy. Vì thế, sự ưu tiên ấy đã được trao cho các dân tộc khác.

Trong bài Tin Mừng hôm nay, 1. Đức vua ám chỉ Thiên Chúa; 2. Tiệc cưới = Nước Trời; 3. Các đầy tớ đi mời dự tiệc = Các ngôn sứ, trong đó có Đức Giê-su; 4. Các quan khách ưu tiên được mời mà không thèm đến = Dân Do Thái; 5. Những người ở ngoài đường được mời dự tiệc = Dân ngoại, các dân tộc khác. Chủ ý này đã được khai triển trong bài Chia sẻ Chúa Nhật tuần trước (27 Thường Niên), nên bài này không bàn tới nữa. 

- Chủ ý thứ hai là: để vào Nước Trời, cần phải có một nỗ lực cá nhân để trở nên xứng đáng với Nước Trời, tức phải trở nên người công chính. Trong đó, y phục lễ cưới tượng trưng cho sự công chính, hay sự quang minh chính đại mà mọi người Ki-tô hữu cần phải có.
2. Giải thích dụ ngôn

Đây là tiệc cưới mà nhà vua làm cho hoàng tử, nên chắc chắn được tổ chức rất sang trọng và trang nghiêm. Những người được nhà vua ưu tiên mời đã không đến, mặc dù đã được ngài khẩn khoản mời tới hai lần. Chẳng những họ không đến, mà còn có những người sỉ nhục và giết chết những đầy tớ mà nhà vua sai đi mời nữa. Họ đã phạm tội khi quân một cách nghiêm trọng. Những người này ám chỉ dân Do Thái nói chung, đặc biệt những thành phần ưu tú trong Do Thái giáo (hàng tư tế, lê-vi, ráp-bi, kinh sư, luật sĩ…). Họ đã được các ngôn sứ và Đức Giê-su ưu tiên rao giảng Nước Trời cho họ, nhưng chẳng những họ không thèm nghe để đón nhận Nước Trời, mà còn giết các ngôn sứ và cả Đức Giê-su nữa. Vì thế, để trừng phạt, dân Do Thái đã bị đế quốc Rô-ma xóa tên trên bản đồ vào năm 70 sau công nguyên. 
Những người ở ngoài đường, đáng lẽ ở ngoài danh sách được mời dự tiệc, nay vì các quan khách ưu tiên từ chối, nên họ được mời thay thế. Vì đây là tiệc cưới của nhà vua, nên theo phép lịch sự, những người được mời đều có bổn phận phải về nhà mặc quần áo cho tề chỉnh để đi dự tiệc. Vả lại, tại những tiệc cưới sang trọng như vậy, thì theo phong tục Do Thái, chủ tiệc cũng sẵn sàng cung cấp những lễ phục phù hợp cho các khách dự tiệc. Vì thế, những ai không mặc lễ phục đám cưới đều phạm tội khi quân vì đã xúc phạm đến nhà vua, và đáng chịu hình phạt. 
3. Áp dụng dụ ngôn cho người Ki-tô hữu

Chúng ta không là người Do Thái, mà là người thuộc những dân tộc khác vốn bị người Do Thái coi là dân ngoại. Vì thế, trong dụ ngôn này, chúng ta thuộc thành phần những người ở ngoài đường được mời vào dự tiệc, tức được Thiên Chúa mời gọi tham dự mầu nhiệm Nước Trời. Chúng ta đã đáp lại lời mời gọi ấy qua bí tích rửa tội, vì thế, chúng ta thuộc về Giáo Hội của Đức Giê-su, là dấu chỉ của Nước Trời. Chúng ta đang ở giai đoạn “đã bước vào bàn tiệc cưới nhưng chưa bắt đầu dự tiệc”. Trước khi bữa tiệc bắt đầu, nhà vua còn phải vào phòng tiệc và quan sát khách dự tiệc: ai không có y phục lễ cưới thì bị loại ra ngoài. Vì thế, muốn tham dự tiệc cưới, vào bàn tiệc chưa đủ, mà còn phải bận y phục cho thích hợp. Y phục đó tượng trưng sự công chính. Nếu không công chính, chắc chắn ta không phải là đối tượng của Nước Trời. Điều này cho thấy sự sai lầm của những người quan niệm rằng: chỉ cần là người Ki-tô hữu, hay chỉ cần được rửa tội là đã đủ để vào Nước Trời, mà không cần phải cố gắng sống cho xứng đáng với danh hiệu Ki-tô hữu.

Khi chọn y phục lễ cưới để ám chỉ sự công chính, rất có thể Đức Giê-su đã dựa vào những câu Kinh Thánh như: “Người mặc cho tôi hồng ân cứu độ, choàng cho tôi đức chính trực công minh, như chú rể chỉnh tề khăn áo, tựa cô dâu lộng lẫy điểm trang” (Is 61,10; xem thêm Da 3,3-5); Về sau sách Khải Huyền cũng dùng hình ảnh áo cưới để chỉ sự công chính, trong sạch: “Tại Xác-đê, ngươi có một ít người đã không làm nhơ bẩn áo mình; họ sẽ mặc áo trắng cùng đi với Ta, vì họ xứng đáng. Như thế, ai thắng sẽ được mặc áo trắng; Ta sẽ không xoá tên người ấy khỏi Sổ Trường Sinh; Ta sẽ nhận người ấy trước mặt Cha Ta và trước mặt các thiên thần của Người” (Kh 3,4-5)

4. Sự công chính là gì?

Để hiểu về sự công chính, ta nên theo chỉ dẫn của Kinh Thánh, là cở sở đáng tin cậy nhất, hơn là theo quan niệm, sự hướng dẫn hay truyền thống của người đời. 

Đức Giê-su đã cho ta 3 yếu tố căn bản của lề luật, tức 3 yếu tố căn bản của sự công chính: “Những điều quan trọng nhất trong Lề Luật là công lý, tình thương và sự chân thật” (Mt 23,23).
- Công lý hay sự công bằng: là sự tôn trọng hay đòi hỏi những quyền lợi tinh thần hay vật chất mà cá nhân (hay tập thể) có quyền đòi hỏi cá nhân (hay tập thể) khác phải trả hay phải tôn trọng. Chẳng hạn đã là người được sinh ra trong xã hội ngày nay thì đều có quyền tự do về thân thể, về tư hữu, về ngôn luận, v.v… mà mọi người khác kể cả chính quyền đều phải tôn trọng. Ai không tôn trọng là có lỗi, là sai trái, là vi phạm công lý hay công bằng. Công lý không chỉ bao hàm việc mình phải tôn trọng công bằng đối với người khác, mà còn bao hàm việc mình phải đòi hỏi người khác phải tôn trọng quyền lợi của của tha nhân và của tập thể. Im lặng để mặc kẻ ác vi phạm công lý một cách trầm trọng đối với tha nhân khi chính mình có thể can thiệp, cũng là không tôn trọng công lý. Công lý hay công bằng là nền tảng của tình thương. Tình thương hay lòng nhân ái không xây dựng trên nền tảng công lý, thì đó là tình thương giả tạo. Không ai có thể tự hào mình thương yêu người khác khi chính mình đang cố tình vi phạm sự công bằng đối với người ấy.
- Tình thương: Công chính hay thánh thiện Ki-tô giáo theo nghĩa chính xác nhất của danh từ là trở nên hoàn hảo giống Thiên Chúa. Mà yếu tính của Thiên Chúa là tình yêu: “Thiên Chúa là tình yêu” (1Ga 4,8.16). Vì thế, cốt yếu của sự công chính hay thánh thiện chính là tình yêu. Không có tình yêu, thì dù có giữ luật hoàn chỉnh đến đâu cũng không phải là công chính hay thánh thiện: “Giả như tôi có đem hết gia tài cơ nghiệp mà bố thí, hay nộp cả thân xác tôi để chịu thiêu đốt, mà không có đức mến, thì cũng chẳng ích gì cho tôi” (1Cr 13,3). Tình yêu là nhân đức cao trọng hơn cả (x. 1Cr 13,13). Có thể nói, người có tình yêu đích thực là người công chính hay thánh thiện. Càng yêu thương nhiều thì càng công chính hay thánh thiện. Tình yêu chính là nền tảng của công chính. Nhưng cần nhớ: nền tảng của tình yêu lại chính là công lý hay sự công bằng. Không thể có tình yêu đích thực khi không tôn trọng công lý hay công bằng.

- Sự chân thật: là luôn luôn thành thật, không dối trá, gian xảo, không có ý lừa dối hay lường gạt người khác. Đây cũng là một đức tính căn bản của sự công chính. Một người có tính không thành thật không thể là một người công chính được, vì điều gì gian dối đều xuất phát từ sự ác, đi ngược lại với công chính. Đức Giê-su nói: “Hễ "có" thì phải nói "có", "không" thì phải nói "không". Thêm thắt điều gì là do ác quỷ” (Mt 5,37).

Ngoài những đức tính mà Đức Giê-su đề ra như nền tảng của công chính, còn một số đức tính khác được đề cập đến trong Thánh Kinh như:

- Đức Tin: “Dân ngoại (…) được nên công chính là nhờ đức tin” (Rm 9,30; x. 1,17; 5,1; 9,32; 10.6; Gl 3,11…).

- Đức khiêm nhường: Trong dụ ngôn hai người lên đền thờ cầu nguyện (x. Lc 18,9-14), người thu thuế mặc dù tội lỗi nhưng có lòng khiêm nhường nhìn nhận mình tội lỗi, nên Đức Giê-su tuyên bố ông là người công chính: “Tôi nói cho các ông biết: người thu thuế khi trở xuống mà về nhà, thì đã được nên công chính rồi; còn người Pha-ri-siêu thì không” (Lc 14,18).

- Tính quên mình, vị tha, xả kỷ: “Ai muốn theo Thầy, phải từ bỏ chính mình, vác thập giá mình mà theo” (Mt 16,24; Mc 8,34; Lc 9,23).

Vậy, để vào Nước Trời, ngoài việc chịu phép rửa và gia nhập Giáo Hội, người Ki-tô hữu cần sống công chính, quang minh chính đại, xứng đáng với danh hiệu Ki-tô hữu, với phẩm giá cao quí của “con cái Thiên Chúa”. Tình thương chính là điều căn bản nhất của sự công chính.

Cầu nguyện

Lạy Cha, con đã đáp lại lời mời gọi của Cha để trở nên con cái Cha, đã chịu phép rửa và gia nhập Giáo Hội là dấu chỉ của Nước Trời. Nhưng quả thật, con vẫn chưa sống công chính xứng đáng với danh hiệu con cái Cha, hay với danh hiệu Ki-tô hữu. Con giống như những người dự tiệc cưới của hoàng tử mà không ăn mặc cho xứng đáng, đó chính là tội khi quân. Xin cho con ý thức được việc con mang danh hiệu con cái Cha mà lại không sống công chính xứng với danh hiệu ấy chính là một xúc phạm đến Cha. Vì “chó gầy hổ mặt chủ nhà”, hay con cái làm điều xấu thì hổ mặt cha mẹ.

JKN
TIỆC CƯỚI TRẦN GIAN VÀ TIỆC CƯỚI NƯỚC TRỜI

Pio X Lê Hồng Bảo
Tin Mừng hôm nay, Chúa Giêsu đã đề cập đến một vấn đề khá thời sự để diễn tả Nước Trời: Chuyện dự tiệc cưới! Nói theo ngôn ngữ nôm na là: Đi đám cưới. Trong dân gian hiện nay thường lưu truyền câu: “Không mời thì trách móc, mời thì chẳng có cóc gì mà đi!” Thật vậy, một gia đình danh gia vọng tộc ở kế bên tổ chức đám cưới cho con mà mình chẳng có cái thiệp mời thì cũng… buồn! Hoặc giả, vợ chồng nhà ấy chẳng thân thiết gì mình, nhưng họ đã gửi cái thiệp, chẳng lẽ mình không đi? E rằng thiên hạ sẽ đánh giá mình tiếc vài trăm bạc. Từ tâm lý đó mà chúng ta thấy phát sinh… hiệu ứng “kinh doanh đám cưới”. Đám cưới xong, thường nghe bà con hàng xóm hỏi thăm: “Lời hay lỗ?” 
Kinh doanh cũng có năm bảy đường, năm bảy cấp. Dựa vào đám cưới, người ta còn kinh doanh chức vụ, kinh doanh gia thế, kinh doanh quyền lực… Người ta có hẳn một kế hoạch tiếp thị, quảng cáo, khuyến mại, live show… 

· Tung thông tin khẩu phần mỗi bàn cả chục triệu.

· Có diễn viên, ca sĩ và MC chuyên nghiệp dàn dựng chương trình.

· Tổ chức liền tù tì mấy ngày trời, mỗi ngày cả ngàn bàn.

· Rước dâu bằng đoàn xe khủng trên những con lộ chính.

· Trực tiếp truyền hình ảnh đoàn rước dâu đến tận phòng tiệc…
Hoành tráng quá! Hấp dẫn quá! Vinh dự cho cả người mời lẫn người được mời. Chả thế mà mấy bà, mấy cô khi vừa nhận được cái thiệp là vội vàng đi may sắm… Ngoài cái phong bì dày cộm, y phục chỉnh tề, tôi còn phải cố len lỏi giữa vài ngàn người để được giáp mặt gia chủ, hoặc chí ít cũng phải xoay xở để được hiện diện trong vài tấm hình, vài shot phim… Những quan hệ ấy, không chóng thì chầy, cũng có lúc phải dùng tới. Được mời dự tiệc cưới của “đồng chí Tỉnh” thì tất nhiên phải vinh dự hơn tiệc cưới “đồng chí Huyện”. Giá mà “đồng chí Trung Ương” gửi cho tôi cái thiệp mời đám cưới thì ra sao nhỉ? Tất nhiên là, “cờ đến tay” mà không nhảy cẩng lên thì chỉ có… khùng! Tôi sẽ đi đóng bộ com-lê mới, cái đầm mới, giày ví đồng bộ màu, không có tiền cũng phải vay mượn… Và, điều quan trọng nhất là phải làm sao cho “đồng chí Trung Ương” thấy mặt tôi. 
Vậy mà, Chúa lại phán: “Nước Trời cũng giống như chuyện một vua kia mở tiệc cưới cho con mình. Nhà vua sai đầy tớ đi thỉnh các quan khách đã được mời trước, xin họ đến dự tiệc, nhưng họ không chịu đến. Nhà vua lại sai những đầy tớ khác đi, và dặn họ: "Hãy thưa với quan khách đã được mời rằng: Này cỗ bàn, ta đã dọn xong, bò tơ và thú béo đã hạ rồi, mọi sự đã sẵn. Mời quý vị đến dự tiệc cưới! " Nhưng quan khách không thèm đếm xỉa tới, lại bỏ đi (Mt. 21, 2 -5). Ông vua này ở đâu mà lạ vậy? Những người khách được mời kia ở xứ sở nào mà bất cần thể ấy? Chuyện này thế gian không hề có! Vậy ông vua kia chỉ có thể là Vua ngoài vũ trụ: Vua Trời. 
Tiệc cưới Nước Trời hẳn là còn quan trọng hơn tiệc cưới trần gian bội phần! Vậy mà, lắm khi tôi quên mất. Chúa gửi thiệp cho tôi hàng ngày, bàn tiệc Thánh bày sẵn hàng ngày với chính Mình và Máu Chúa Kitô, lương thực mang lại cho tôi Sự Sống Trường Sinh; trong khi cao lương mỹ vị trần gian chắc gì cho tôi sống thêm một phút? Tôi đi đâu? “Kẻ thì đi thăm trại, người thì đi buôn, còn những kẻ khác lại bắt các đầy tớ của vua mà sỉ nhục và giết chết” (Mt. 21, 5-6). Liệu trong số những người này có tôi không? Chúa đã sai người ra các ngả đường mời mọc, không từ một ai, vậy mà được bao nhiêu khách?

· Tiệc cưới Nước Trời chỉ có dăm ông bà già “dư hơi rỗi việc”…

· Tiệc cưới Nước Trời có bà góa nghèo với 2 đồng xu teng làm quà.

· Tiệc cưới Nước Trời có gã thu thuế cúi đầu đấm ngực tận cuối nhà thờ.

· Tiệc cưới Nước Trời có ả giang hồ khóc bên chân Chúa.

· Tiệc cưới Nước Trời có chàng công tử Phanxicô thành Assisi đi chân đất ngồi giữa công viên với mẩu thức ăn thừa.

· Tiệc cưới Nước Trời có Mẹ Têrêxa thành Calcutta sống đời khắc khổ để lo cho người nghèo đói, bệnh tật.
Cũng có lúc tôi nghe văng vẳng Lời Chúa nhắc nhở, tôi ba chân bốn cẳng đến dự. Nhưng tiếc thay, y phục tâm hồn tôi chẳng có gì mới, vẫn là thứ tôi mang theo bên người bao nhiêu năm qua. Vẫn chiếc áo kiêu căng, cái mũ hẹp hòi, đôi găng ích kỷ, đôi giày cố chấp… Đã vậy còn quàng thêm chiếc khăn lạc thú để làm đỏm nữa chứ! Từ trên Thánh giá, Chúa nhìn xuống lắc đầu ngán ngẫm. Mão gai như siết chặt thêm một chút, lưỡi đòng như sâu hơn một chút…
Tiệc cưới Nước Trời không đòi tôi phải diện hàng hiệu Pierre Cardin hay Gucci, cũng không phong bì phong bao cân đong ơn nghĩa. Tiệc cưới Nước Trời chỉ đòi tôi vứt bỏ cái lốt gian tà, dục vọng; khoác lên con người cũ của tôi một tâm tình canh tân, sám hối để xứng đáng với bàn tiệc Thánh.
Lạy Chúa Giêsu, xin cho con biết mặc lấy tâm tình của Chúa, biết coi thường mọi sự phù phiếm thế gian để đi tìm phần thưởng cao quý của Nước Trời. Phần thưởng ấy không hệ tại những mối bang giao quyền thế, những vị khách vai vế mà là ở những người bé mọn trên khắp nẻo đường con đã đi qua. Xin cho con biết thường xuyên gột rửa con người cũ bằng bí tích Giao hòa và bí tích Thánh thể, để khi đi dự Tiệc cưới Nước Trời, con sẵn sàng y trang như lòng Chúa mong ước. Amen. 

Pio X Lê Hồng Bảo

TIỆC CƯỚI ĐÃ SẴN SÀNG
BomBo
Vì kẻ được gọi thì nhiều, mà người được chọn thì ít. ( Mat, 22, 14)

Thường vào cuối năm, chẳng mấy ai không nhận được những cánh thiệp hồng, báo tin vui, cùng mời dự tiệc cưới. Lo sắm sửa quần áo, trang phục, lo làm đầu chải tóc, trang điểm lên đời, để không thua chị, kém em, nhất là để đẹp lòng gia chủ. Tuy nhiên cũng có khi chúng ta phải xin kiếu vì trùng đám, hay bận việc quan trọng bất ngờ. 

Nhưng với những cánh thiệp hồng của các ông chủ, giám đốc, thượng cấp, thì không thể nào dám từ chối, nếu không muốn làm buồn lòng các vị đó. Ấy thế mà Chúa Giêsu lại kể câu dụ ngôn rất ư là bất thường, gần như phi lý.

Chúa Giêsu ví Nước Trời như tiệc cưới của nhà vua, mời quan khách quý đến dự, nhưng tiếc thay, chẳng ai thèm đáp lại, mà có người còn hành hạ, giết chết cả đầy tớ của vua đến mời. 

Vua bèn mời tất cả khách vãng lai trên khắp các nẻo đường đến dự tiệc, chẳng hề phân biệt xấu, tốt, giầu sang hay nghèo hèn cùng đến chung vui. Dẫu vậy, nhà vua lại dứt khoát không chấp nhận người khách vô lễ, ăn mặc thiếu tề chỉnh vào dự, nên đuổi ra thẳng thừng, còn sai đầy tớ trói lại, quăng nó ra chốn tối tăm bên ngoài, ở đó người ta sẽ phải khóc lóc, nghiến răng. Vì kẻ được gọi thì nhiều, mà người được chọn thì ít. (Mat, 22,1- 14) 

Biết bao đầy tớ, ngôn sứ của nhà vua nhiều lần đến mời gọi những thượng khách, những thủ lãnh, những bậc chức sắc vị vọng, cũng như dân Israel trước đây, và cả các Kitô hữu đạo gốc ngày nay, nhưng họ thảy đều ngoảnh mặt làm ngơ, thâm chí còn lôi ngôn sứ ra hành hạ, giết chết. Thế mà nhà vua trong dụ ngôn, chính là Thiên Chúa, vẫn  từ bi nhân hậu, mời đi mời lại họ đến cả mấy lần. Chúa chậm bất bình và rất mực khoan dung (Tv 85, 15b). Ngài chỉ xét xử mọi người vào ngày chung thẩm.

Chúa lại mời gọi tất cả mọi người, không phân biệt chủng tộc, giai cấp, giàu nghèo, tốt lành hay tội lỗi, cùng vào dự bàn tiệc cưới Nước Trời. 


Chúng ta cũng thế, đều được Ngài mởi gọi đến chung vui, đến với đoàn chiên của Ngài. Thế nhưng Ngài không cần vẻ hào nhoáng bề ngoài, không cần se sua áo quần, không cần phấn son lòe loẹt, mà chỉ cần nghiêm chỉnh mặc y phục lễ cưới thích hợp. Ngài muốn thực khách trút bỏ đi trang phục cũ nát, mặc vào người y phục mới mẻ, tương xứng với tiệc cưới sang trọng. Ngài muốn chúng ta đổi mới cuộc sống, bỏ đi các đam mê trần thế, để quyết tâm theo Ơn Gọi, với tấm lòng chân thành, với Tình Yêu trung tín, với tâm tình phó thác hiến dâng. 

Lạy Chúa, xin ban cho con biết mặc lấy y phục lễ cưới, biết sống phù hợp và đúng đắn theo tinh thần Kitô hữu, để sau này chúng con xứng đáng được chọn vào dự tiệc cưới Nước Trời. Amen.

BomBo

ÁO CƯỚI YÊU THƯƠNG

Phó tế. Thomas Nguyễn Văn Hiệp
Một câu chuyện giả tưởng rất quen thuộc mà có lẽ mọi người đã từng nghe. Câu chuyện kể về một phóng viên xin Chúa cho vào thiên đàng và hỏa ngục để viết bài phóng sự. Trước hết anh được dẫn vào hỏa ngục, đúng lúc mọi người đang ăn uống. Anh nhìn thấy trên bàn tiệc ê hề món ngon vật lạ, nhưng bầu khí buồn rũ rượi, vì trên tay mọi người đều buộc một đôi đũa rất dài, họ không thể gắp thức ăn đưa vào miệng của mình. Chính vì không ăn được nên họ buồn, tức bực, rồi dùng đôi đũa đánh nhau sứt đầu mẻ trán. Sau đó, anh được dẫn vào thiên đàng, cũng đúng lúc mọi người đang ăn uống. Anh nhìn thấy trên bàn cũng những món ngon vật lạ và đôi tay mọi người cũng buộc một đôi đũa rất dài không khác gì dưới hỏa ngục. Tuy nhiên, bầu khí bữa tiệc thì khác hẳn: rất vui vẻ, rất thư thái bình an, tràn đầy yêu thương và hạnh phúc. Mỗi người không gắp thức ăn đưa vào miệng của mình, nhưng đưa vào miệng người đối diện hoặc người bên cạnh, nên ai nấy đều được ăn no, ăn thoải mái. Dường như họ rất hiểu ý nhau, gắp cho nhau những món ăn mà người ấy thích. Họ nói chuyện ca hát thật vui vẻ và hạnh phúc. Người phóng viên ấy đưa ra một nhận định: thiên đàng và hỏa ngục chỉ khác nhau một đều căn bản, đó là tình thương. Thiên đàng là bàn tiệc của những người quảng đại luôn yêu thương quan tâm đến người khác; còn hỏa ngục là bàn tiệc của những người ích kỷ chỉ biết lo lắng cho cái tôi của mình.
Ba bài đọc phụng vụ hôm nay mời gọi chúng ta: hãy mặc lấy áo cưới yêu thương để vào dự tiệc cưới Nước trời.

Bài đọc 1, tiên tri Issaia loan báo về ngày cánh chung “Ngày ấy, trên núi này, Đức Chúa các đạo binh sẽ đãi muôn dân một bữa tiệc: tiệc thịt béo, tiệc rượu ngon … Nào ta cùng hoan hỷ vui mừng bởi được Người cứu độ”. Thiên Chúa yêu thương sẽ cứu độ tất cả mọi người.

Bài đọc 2, thánh Phaolô khẳng định với giáo đoàn Philipphê: “Thiên Chúa của tôi sẽ thoả mãn mọi nhu cầu của anh em một cách tuyệt vời, theo sự giàu sang của Người trong Đức Kitô Giêsu”. Mà Thiên Chúa giàu sang dư dật điều gì ngoài tình yêu?

Bài Tin Mừng, Chúa Giêsu dùng dụ ngôn Tiệc Cưới để nói với các Thượng tế và Kỳ Mục. “Nước trời giống như chuyện một vị vua kia mở tiệc cưới cho con mình…”. Thiên Chúa ban hạnh phúc Nước Trời trước tiên cho dân Do thái, nhưng họ đã từ chối vì chuộng những giá trị trần gian hơn; Thiên Chúa lại ban hạnh phúc ấy cho muôn dân. Tuy nhiên, cũng như người dự tiệc cưới phải mặc áo cưới, người được mời gia nhập Nước Trời cũng phải có một nếp sống mới phù hợp với Tin Mừng.

Dụ ngôn Tiệc Cưới trong trang Tin Mừng hôm nay có hai thắt nút khó hiểu và cũng là hai điều mà mỗi chúng ta cần phải suy nghĩ và thức tỉnh.

Thứ nhất, nhà vua sai quân đi tru diệt và phá hủy thành phố của bọn sát nhân là nhóm khách được mời trước tiên. “Tiệc cưới đã sẵn rồi mà những kẻ được mời lại không xứng đáng”. Sự tru diệt và phá hủy là hệ quả tất yếu sẽ đến đối với những kẻ khước từ lời mời gọi của Thiên Chúa Tình Yêu. Không chỉ khước từ mà họ còn chống lại Thiên Chúa khi hành hạ và sát hại những kẻ đi mời. Nguyên nhân khiến họ khước từ và chống lại Thiên Chúa là bởi họ đã chọn của cải vật chất thế gian làm vị chúa của mình. “Kẻ thì đi thăm trại, người thì đi buôn…”. Tiền tài, địa vị, danh vọng, hưởng thụ … quan trọng hơn lòng kính mến Chúa và yêu tha nhân. Họ mù quáng không thấy đâu là điều chính yếu, đâu là cái phụ tùy. Họ sống theo thước đo và thang giá trị của cõi lòng ích kỷ, vun vén cá nhân. Họ đáng phạt trong ngày cánh chung.

Dường như mỗi người chúng ta cũng thấy bóng dáng mình nơi nhóm người được mời trước tiên. Đã bao lần chúng ta cũng như họ, đã chạy theo những cám dỗ đam mê vụ lợi cá nhân mà khước từ lời mời gọi của Thiên Chúa; đã chọn của cải vật chất và giá trị trần gian hơn Tiệc cưới Tình yêu, hơn Tin Mừng cứu độ, hơn phần thưởng Nước trời.

Thứ hai, những người đang ở ngoài đường bất ngờ được mời vào dự tiệc cưới thì làm sao có sẵn y phục cưới mà mặc. Thế mà nhà vua lại bảo: “Trói chân tay nó lại, quăng nó ra chỗ tối tăm bên ngoài, ở đó người ta sẽ phải khóc lóc nghiến răng!”. Tiệc cưới diễn tả tình yêu, niềm vui và hạnh phúc. Áo cưới diễn tả tâm tình, thái độ và lối hành xử nơi bàn tiệc mừng vui hạnh phúc. Cho dù là kẻ “vô công rồi nghề” đang đứng “đầu đường xó chợ”, nhưng khi được mời, bước vào dự tiệc cưới thì phải mang tâm tình và thái độ của người đi ăn cưới. Tức phải mang lấy tâm tình và thái độ yêu thương, vui tươi và hạnh phúc.

Khi gia nhập Nước trời mà Chúa Giêsu đã khởi sự nơi trần gian qua cái chết và phục sinh của Ngài; nghĩa là khi được lãnh nhận bí tích Rửa tội, mỗi chúng ta được mặc lấy lối sống của Tin Mừng, lối sống tình yêu mà Chúa Giêsu đã nêu gương cho chúng ta. Chính thánh Phaolô đã từng mời gọi: "Anh em hãy mặc lấy con người mới" (Ep 4,24), "Hãy mặc lấy Đức Kitô" (Gl 3,27).

Ước mong lời Chúa hôm nay soi dẫn để mỗi người chúng ta tự kiểm điểm lại đời sống hằng ngày của chính mình. Chúng ta có giữ tinh tuyền chiếc áo trắng ngày được lãnh nhận bí tích Thánh tẩy, ngày chúng ta bước vào tiệc cưới Nước trời đã được khởi sự nơi trần gian hay không? Có mặc lấy áo cưới yêu thương là tâm tình người con cái Chúa sống Tin Mừng hằng ngày hay không? 

Rất mong mọi người chúng ta mạnh mẽ tuyên bố như thánh Phaolô: “Tôi sống, nhưng không còn phải là tôi, mà là Đức Kitô sống trong tôi” (Gl 2,20). Amen.

Phó tế. Thomas Nguyễn Văn Hiệp

DỰ TIỆC

Chúa Nhật XXVIII –TNA – (Mt 22, 1 – 14)
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Tình yêu Thiên Chúa rất vô biên,

Tiệc Cưới loan tin khắp mọi miền.

Phẩm giá phục hồi, người thấp kém,

danh thơm ban tặng, kẻ oan khiên.

Con Chiên, Thánh Tử, nên giai ngẫu,

Giáo Hội, Hiền Thê, được sánh duyên.

Áo Cưới tinh tuyền ai xứng đáng,

chung vui dự tiệc, hưởng nguồn thiêng.

07/10/2011

Hạt Nắng

TÌNH CHA

Chúa Nhật XXVIII TNA – (Mt 22, 1 – 14)
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Áo trắng tinh tuyền Cha đã trao ban ngày con vào đời,

niềm tin rạng ngời, bước vào dòng đời, trong tiếng hoan ca.
Tình Cha theo con, qua bao phong ba, qua ngàn giông tố,
tình yêu dịu ngọt, nắng mưa ơn thánh, theo con vào biển khơi.

Áo trắng tinh tuyền Cha đã trao ban ngày con vào đời,

đam mê bạc tiền, lấm lem bụi trần, hoen ố xác thân.
Tình đời đong cân, mưu mô, đua tranh, nhạt nhòa hương phấn,

áo trắng phai màu, đón cánh thiệp hồng, ngậm ngùi, phân vân.

Tiệc Cưới Cha truyền ban, tình con đang đi hoang,
áo trắng ngày xưa, con làm hoen ố.
Ngày tháng Cha tìm con, thiệp cưới vẫn hồng son,
giặt trắng đời con trong máu Chiên Con,

Tình Cha mãi vuông tròn.

Áo trắng tinh tuyền Chúa đã trao ban ngày con trở về,
đời con ê chề, tháng năm bội thề, Cha vẫn thứ tha.
Tình Cha bao la, khoan dung, yêu thương, biển tình thương xót,
Tiệc Cưới sẵn sàng, xiêm y huy hoàng, hạnh phúc niềm say mê.

07/10/2011

M. Madalena Hoa Ngâu
ÁO CƯỚI

Chúa Nhật XXVIII – TNA – (Mt 22, 1 – 14)
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Tình vô biên, cao vời Thiên Chúa,
thương trần gian chan chứa ân tình.
Tình yêu kỳ diệu, anh minh,
nâng cao phẩm giá nhân sinh tuyệt vời.

Mở Tiệc Cưới, gọi mời tham dự,
kẻ bơ vơ, lữ thứ đồng bàn.
Chia sẻ hạnh phúc, cao quang,
phàm nhân hèn hạ lên hàng tử tôn.
Chiếc áo cưới, tâm hồn thánh thiện,
giặt trong máu tự hiến Con Chiên.
Trở nên vẹn sạch tinh tuyền,
tâm tình con thảo trung kiên giữ gìn.
Trong thử thách, đức tin tỏa sáng,
trong gian truân, xán lạn tình yêu.
Dẫu trong nghịch cảnh, tiêu điều,
chiến đấu tội lỗi, xa điều dối gian.
Bước trần ai, muôn vàn cạm dỗ,
cuốn con vào giông tố đam mê.
Dựa vào Giáo Hội Hiền Thê,
mặc lấy ánh sáng Can-vê trung thành.

Áo Cưới sạch đẹp tinh anh,

Bước vào Tiệc Cưới lòng thành dâng trao.

Cùng Cha nâng Chén Rượu đào …

07/10/2011- Bâng Khuâng Chiều Tím

TIỆC CƯỚI NƯỚC TRỜI

Tuần 28 TN A

Đức Vua mở tiệc Nước Trời

Thiếp hồng đã gởi, chờ người chung vui

Giờ hồng phúc, đã đến rồi

Hôn trường lại vắng khách mời tân hôn

Kẻ thăm trại, người đi buôn

Có người đánh đập gia nhân Vua Trời

Đang tâm chối bỏ tinh khôi

Để lòng tìm kiếm sự đời u minh

Tiệc Trời, bữa tiệc nghĩa tình

Vua cho mời hết: phú vinh bần hàn

Dẫu người nơi ngả ba đàng

Vào trong tiệc cưới đồng bàn chung vui

Hôn trường đầy ắp tiếng cười

Xiêm y ngày cưới đẹp ngời thương yêu

Ô kìa! được gọi thì nhiều

Lạ thay! được chọn có bao nhiêu người

Chỉ trong Thiên Chúa mà thôi

Tình yêu nên áo đẹp đôi với Người

Xin cho tôi biết đáp lời

Sẵn sàng tiệc cưới Nước Trời hôm nay

Thực hành Lời Chúa từng giây

Chu toàn bổn phận từng ngày nổi trôi

Nơi bàn Thánh Thể cuộc đời

Nối dài tiệc cưới Nước Trời mai sau.
06-10-2011

Mic. Cao Danh Viện

TIỆC NƯỚC TRỜI

Mt 22, 1- 14

Tình Yêu Chúa cao sâu mầu nhiệm 

Lòng Thương Xót  cảm nghiệm lạ lùng

Yêu vô giới hạn đến cùng

Dù bao cách trở ngàn trùng xa xôi

Ngày lẫn đêm dưỡng nuôi ấp ủ

Khắp vũ hoàn bao phủ không gian

Mênh mông đại hải ơn ban

Nước Trời rộng mở ngập tràn thánh ân

Hãy can đảm tinh thần anh dũng

Tận đáy lòng soi thủng lương tâm

Nguyện cầu lặng lẽ âm thầm

Lắng nghe day dứt lỗi lầm ăn năn

Tội tâm trạng khó khăn cùng khốn

Thích làm chủ ý muốn tự do

Chi li tính toán so đo

Coi chừng ! “ thịnh nộ ” lắng lo âu sầu

Ôi ! số lượng nào đâu có mấy ?

Muốn vào Trời thanh tẩy chính mình

“ Áo Choàng Rửa Tội ” trắng tinh

Tinh thần vững mạnh an bình trung kiên

Như gông cùm xích xiềng nặng ách

Tội chia lìa xa cách thảm thương

Ê chề thất vọng chán chường

Mây mù choán lối nẻo đường thảnh thơi ?

Giấu mình khuất về nơi ẩn nấp

Quay trở lại  khẩn cấp nguyện cầu

Cuộc đời sẽ hết khổ đau

Những ai lẫm lỗi hãy mau đến dùng

Hỡi hối nhân! xin đừng ngần ngại

Tiệc cao lương khoản đãi đầy bàn

Làm sao kể xiết vô vàn !

Chúa yêu khao khát thời gian mỏi mòn
Sống bất diệt không còn tàn úa

Thật mênh mông muôn thưở triền miên

Nước Trời Tiệc Cưới vững bền

Tình thương Cứu Độ đáp đền xứng cân ?

Lm. Khuât Dũng sss

VÀO BÀN TIỆC THÁNH
CN28TNA. Mt.22,1-14 
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TIỆC      mừng CHA mãi còn chờ
MỪNG    vui mong đón con thơ trở về 
CHA       mời gọi, cứ u mê
ĐÃ         bao ngày tháng lỗi thề nhởn nhơ 
SẴN       sàng từ chối làm ngơ
CHỜ       bao lâu nữa lập lờ mãi sao
 

SAO       vô tình đến ngày nào? 
CON       ơi! mặc áo đẹp vào cùng Cha
CỨ         như kẻ lạ vào nhà
MÃI       chê áo cưới quẳng ra thân tàn
HỮNG    hờ rồi sẽ thở than
HỜ         tâm tâm sẽ làm càn xấu xa
LÀM       sao giữ trọn tâm ta?
NGƠ       ngu sẽ bị vứt ra ngoài đường
  

BẠC        tình sẽ gặp tai ương
TÌNH      NGÀI chớ có xem thường được đâu
ĐẾN       ngày phán xét âu sầu
MÃI        bây giờ mới buồn rầu kêu la 
BAO       năm hờ hững ơn CHA
GIỜ        này buồn chán xót xa phận mình
 

ĐỂ          giờ xin xá cực hình
CHỪNG   nào thanh tẩy hồn mình cho trong
QÚA       trình đền tội đẹp lòng 
TRỄ        hơn sẽ bị long đong ngàn đời
BẤT        an vì thiếu ơn NGƯỜI
NGỜ       gì hãy giữ lấy LỜI CHA ban
KỊP         cho giờ cuối hân hoan
SAO        cho về bến "Bình An" Bên NGÀI.
07.10.2011 - Thanh Sơn
TẤM ÁO ĐỨC TIN

Ngày tiệc cưới nhà Vua tổ chức

Mời những người chức trọng giầu sang

Kẻ thì buôn bán chẳng màng

Người thì cưới vợ nặng mang tình đời

Cũng có kẻ giết người sai đến

Chúng coi thường kính mến bề trên

Lấy ơn trả oán báo đền

Tiền tài danh vọng đặt trên nghiã tình

Vua cho gọi mọi người nghèo khốn

Khắp nẻo đường dù chốn hoang vu

Tiệc vui hạnh phúc thiên thu

Tiền tài danh vọng ngục tù khổ đau

Kẻ được vào chắc đâu được chọn

Vua cần người giữ trọn nghiã nhân

Tấm áo để được dự phần

Trắng trong đức hạnh chuyên cần nguyện xin

Với tấm áo đức tin rửa tội

Lòng trung thành Hội Thánh đắp xây

Hồn con những lúc đọa đầy

Bỏ quên tấm áo những ngày tối đen

Từng lời Chúa ánh đèn rọi sáng

Cứu hồn con xứng đáng chiên lành

Chối từ tội lỗi hôi tanh

Chung vui tiệc cưới Chúa dành thương ban
Đời đời hạnh phúc bình an

Vincent Khánh Trần

TIỆC CƯỚI NƯỚC TRỜI

CN 28 TNA  (Mt 22,1-14)

“Nước Trời giống tiệc cưới kia

Vua sai đầy tớ phân chia đi mời

Khách toàn được chọn trên đời

Ai ngờ vinh dự chẳng lời cám ơn.

Vua sai đầy tớ đông hơn:

Các ngươi hãy nói địch đờn xướng ca

Sơn hào hải vị đầy nhà.

Thế mà khách chẳng mặn mà gì Vua

Lại còn trở mặt ăn thua

Bắt hết đầy tớ giết đùa trêu ngươi.

Vua nghe, giận đến bật cười

Đem quân tru diệt lũ người vong ân

Rồi sai đầy tớ xa gần

Ra đường, ngoài ngõ, chẳng cần  thân, sơ

Mời từ sáng bạch tối mờ

Mời cho kín ghế mong chờ mới thôi

…Giữa chừng Vua đến, than ôi

Một khách dự tiệc đang ngồi vênh vang

Xem thường Vua, mặc hở hang

Áo xiêm tiệc cưới rõ ràng không đem

Vua sai trói kẻ lèm nhèm

Quăng ra chỗ tối chẳng thèm xót thương.

…Thế nên kẻ gọi đầy đường

Mà người được chọn dễ thường hiếm hoi!”

*

Tiệc Trời đâu có hẹp hòi

Nhưng không, quảng đại đâu đòi những chi

Vậy thì áo cưới là gì?

Tâm hồn trong sạch xứng vì con Vua

Hoàng thân quốc thích chuyện đùa?

Cây cao bóng cả bốn mùa xanh tươi

Con dòng đẹp nết đẹp người

Men lành muối tốt vẹn mười danh Cha

Đáp đền Chúa đã chọn ta

Cho làm nghĩa tử Thánh Gia đời đời.

Giuse Nguyễn Văn Sướng

ĐỪNG QUÁ LO TOAN

Chúa nhật 28TN-A

Không muốn chúng ta lo âu

Suốt ngày tất bật mưu cầu tồn sinh

Chúa kể về bông huệ xinh

Hồn nhiên trong nắng lung linh mỉm cười

Có làm việc, có thảnh thơi

Xứng với phẩm giá của người con Cha

Này em ta về hát ca

Trong nơi đền thánh ngân nga nhạc lòng

Gương xưa người mãi thăm đồng

Mãi đi buôn bán ngập lòng tính toan

Tiệc cưới hoàng tử, cỗ bàn

Bởi lo trăm mối lỡ làng cuộc vui

Cha chúng ta ở trên trời

Luôn luôn chăm sóc những người con yêu

Cha thương lo liệu trăm điều

Cho hồn tín thác sớm chiều lễ kinh

      Lạy Chúa xin cho chúng con đừng quá bận tâm lo lắng công việc sinh sống đến nỗi không còn thời giờ dành cho Chúa. Xin ban cho chúng con ơn tín nhiệm vào sự quan phòng của Chúa.

Đỗ Thảo Anh

LỖI HẸN
Con cầm phong thiếp mời dự tiệc

Phân vân giữa bề bộn…ngổn ngang

Nắng, mưa làm cuộc sống lỡ làng 

Chờ khi thuận tiện con sẽ đến!

Cứ thế bao lần con lỗi hẹn

Ngài nhân lành mời gọi kiên tâm

Bên cổng hoa hiu hắt nắng xuân

Bàn tiệc gió trống khô rượu bánh 

Ông chủ lại mời, tiệc dọn sẵn!

Khắp mọi dân: sang quý, cơ bần

Vị Hôn Phu kỳ diệu muốn kết thân

Để đất trời giao duyên kết nghĩa

Vội vã đi, khoác màu áo úa 

Quên thưở xưa lụa trắng ngọt ngào 

Màu trinh nguyên tiệc thánh thanh cao

Nhạt phai rồi muối men chung thủy

Con xin – trên dặm dài thiên lý

Một lần nữa, bù đắp muộn màng

Một lần nữa, xiêm áo đoan trang

Xứng dự tiệc khải hoàn cao quý.
7.10.2011 - Thanh Hương

TIỆC CƯỚI NƯỚC TRỜI

Từ dụ ngôn Nước Trời như bữa tiệc

Vua kia mở mừng thế tử kết hôn 

Thoáng u buồn ngài gặp cảnh vô ơn

Của những người được ngài thương tuyển chọn

Thiên Chúa con, Vua muôn dân muôn nước

Đãi thần dân tiệc Thánh Thể thần lương 

Mừng Thái Tử Giêsu, Lời nhập thể 

Kết hôn cùng nhân loại mới: Hiền thê

Vua gọi mời, tiệc cao sang vương giả

Mọi người dù xấu tốt hay xa lạ

Đến cả đi Vua cho dự tiệc Thánh

Lương thực thần linh chan chứa ơn lành

Tiệc Nước Trời, ôi diệu huyền khôn sánh 

Những khách mời diễm phúc thành Tân nương

Được kết hôn cùng Giêsu Thái Tử

Mãi muôn đời Chúa vẫn trọn tình thương

Giêsu ơi! Tình Chúa cao vời vợi

Gọi con đến, nhắn tin Ngài vẫn đợi

Gõ cửa hồn chờ con sẽ mở ra

Rước Ngài vào trong tình mến thiết tha

Tiệc Thánh Thể tình yêu Chúa bao la

Luôn dọn sẵn chờ thực khách vào nhà

Đau buồn thay bao người đang lạc lối

Vẫn chối từ, chìm đắm trong vũng tội

Nguyện xin Chúa ban Máu Ngài thanh tẩy

Lương tâm con đường mới bước thẳng ngay

Áo Đức Kitô mặc cho con lộng lẫy

Chính Ngài là Tình Yêu con ngất ngây

Bước chân về nghe lại tiếng gia nhân

Vào cả đi nơi lòng Chúa khoan nhân,

Theo với con người đui mù què quặt

Tiệc Nước Trời con đón nhận hồng ân

Nt Bích Ngọc
ÁO TRẮNG TIỆC CƯỚI

(Mt 22, 1-14)

Tiệc cưới cho con đã sẵn sàng

Vua mời bạn quý đến đồng bàn

Làm ngơ  chối khéo tham tiền bạc

Lửa giận thiêu thành hết bạo tàn.

Lang bạt mù què trân trọng mời

Người không áo cưới bất trung Lời

Sai quân bắt trói quăng nơi tối

Y phục hân hoan tiệc Nước Trời.

Giới luật  tình yêu giữ thật  lòng

Nguồn ơn cứu độ Chúa chờ mong

Giàu sang dính bén mưu trần thế

Chúa chính gia tài sống sạch trong.

Trọng kính lệnh truyền ngôn sứ tin

Kẻ tham bất chính lộ nguyên hình

Đang tâm giết chết các ngôn sứ

Thiên Chúa công bình chẳng lặng thinh.

Kinh hãi được mời lại đuổi ra

Tinh tuyền áo trắng ngát hương hoa

Áo ngày rửa tội nguyên màu mới

Đồng phục đệ huynh bác ái ca.

Tha thiết con mong yến tiệc vàng

Đơn sơ trinh khiết áo đoan trang

Yêu thương phục vụ tay đèn sáng

Tiệc thánh hoan ca phúc khải hoàn.

6-10-2011 - Cát Vàng
AI ĐƯỢC CHỌN

(Mt 22,1-14) 

Tiệc cưới dọn xong rồi

Quan khách đã được mời

Bò tơ cùng thú béo

Thế mà … chẳng tăm hơi!

     Khách một lũ vô tình

     Lòng dạ đều bất minh.

     Đứa đi buôn, thăm ruộng

     Kẻ đánh, giết… hãi kinh!

Vua nổi trận lôi đình

Tru diệt bọn đáng khinh

Rồi truyền cho đầy tớ

Tìm khách dự ân tình.

     Ngoài đường, trong xóm ngõ

     Triệu phú, hạng cùng đinh

     Đều mời vào tất cả

     Tiệc rượu thật linh đình!

Vua quan sát tiệc tùng

Khách lịch sự, thuỷ chung

Thế mà… sao có đứa

Aó quần mặc … lung tung!

     Ngài thịnh nộ hỏi rằng

     Dự tiệc cưới phải chăng?

     Đây là nơi gì vậy

     Bất lịch sự, nhố nhăng!

Vua sai người phục dịch

Trói lại bằng xiềng xích.

Giam vào chốn tối tăm

Mặc muỗi mòng châm chích.

     Kẻ mời thì thật nhiều

     Người chọn chẳng bao nhiêu

     Lũ dã tâm, độc ác

     Bị đày vào lửa thiêu!

Ai hiền lành, công chính

Có tâm hồn thanh tịnh

Mến Chúa và yêu người

Nước Trời nơi cùng đích!

     Lạy Chúa, con phàm nhân

     Khó phân biệt giả, chân

     Làm tổn thương tình Chúa

     Xin thứ tha lỗi lầm .
Đỗ Văn
CON CÁI SỰ DỮ

Chúa Nhật XXVIII  TN-A (Mt. 22,1-14)

Từ thời tổ phụ các tiên tri,

loan báo dân gian biết tỏ điều,

sám hối ăn năn chờ Chúa đến,

hoài công các đấng được sai đi .

Như vua kia mở tiệc cho con,

thú béo bò tơ đã dọn xong,

tôi tớ đi mời khách dự  yến,

chúng gom họ giết hết nào còn.

Con Thiên Chúa xuống thế làm người,

thượng tế, kinh sư đều nhạo cười,

đồng một lòng âm mưu hãm hại.

Treo trên thập giá để trêu ngươi.

Và từ đời nọ đến đời kia,

bách hại đoàn chiên phải tách lìa.

tiếp diễn qua bao nhiêu thế hệ,

máu đào tuôn đổ thật lâm ly.

Buồn thay những kẻ được kêu mời,

ma quỷ dỗ dành hồn lả lơi,

đắc đạo còn say mê nhục dục,

ôi đâu nữa sự sống đời đời.

Paul Nguyễn Minh Thông

ÁO TRẮNG VÀO ĐỜI

Chúa Nhật XXVIII – TNA – (Mt 22, 1 – 14)
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Bao năm con xa rời, xa rời tình Chúa thương yêu,
lang thang trong mưa chiều, cuộc đời lạc chốn hoang liêu.
Xác thân tiêu điều, thuyền đời con lạc bến,
áo trắng xưa úa màu, hồn xót xa, nỗi sầu tịch liêu.

Bâng khuâng tấm thiệp mời, đến từng vạn nẻo đường xa,
Cha mong trong mưa chiều, con về vui sống Tình Cha.
Rưng rưng lệ nhòa, thuyền con quay về bến,

đám cưới Cha dọn mời, lòng xót thương, khối tình bao la.

Áo cưới hồn con, Cha giặt trong máu Con Chiên,
tẩy sạch hết bao muộn phiền trong gian nan, thứ thách.
Lòng nhân ái, bao dung, Cha lau khô dòng nước mắt,
áo trắng nên tinh tuyền, con bước vào dự lễ cưới Con Chiên.

Tim reo vui lên đường, vào đời loan báo Tình Cha,
hân hoan trong mưa chiều, tâm hồn mặc lấy Đức Kitô.
Tiếng yêu vô bờ, thuyền đời con vượt sóng,
dẫu sóng xô dập dồn, lòng trung kiên, đáp đền Tình Cha.

07/10/2011

Nắng Sài Gòn.

ÁO CƯỚI ĐỜI CON

Chúa Nhật XXVIII Thường Niên – Năm A – (Mt 22, 1 – 14)
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Hồn mê muội, con chạy theo trần thế,

ham tiền tài, lời Chúa bỏ ngoài tai.

Lạc thú vui, say đắm suốt đêm dài,

nhận thiệp cưới tâm hồn con do dự.

Bén bạc tiền, đua tranh, giành mọi thứ,

ham lợi danh, quên tình Chúa yêu thương.

Mê phù hoa, tăm tối bước lạc đường,

bàn Tiệc Thánh Chúa gọi mời,

sao con cứ như người ngoại cuộc…

Nhờ ơn Thánh Chúa đã giúp con thắng vượt,

sám hối, ăn năn, thức tỉnh nhớ nẻo về.

Tội lỗi tẩy trừ, giũ bỏ đam mê,

bên tòa cáo giải giúp con thay màu áo mới.

Hạnh phúc tâm hồn, con bước vào Tiệc Cưới,

hồn vui tươi trong tư cách người thân.

Áo Cưới đẹp xinh, trong trắng vô ngần,

được dệt bằng sợi:

Yêu Thương – Vị Tha – Hy Sinh và Bác Ái.

Tiệc Cưới Nước Trời, Chúa yêu thương thiết đãi,

nâng đỡ đời con vững bước chốn trần gian.

Đường hẹp,

đường chông gai,

đường thập giá,

đòi phải phấn đấu gian nan.

Tình yêu chân chính, Mến Chúa – Yêu Người,

chiếc Áo Cưới tinh tuyền,

con sẽ mặc,

cùng với muôn người hân hoan vui Tiệc Cưới.

AP. Mặc Trầm Cung
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