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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Matthêu (Mt 18, 21-35).
     Khi ấy, Phêrô đến thưa cùng Chúa Giêsu rằng: "Lạy Thầy, khi anh em xúc phạm đến con, con phải tha thứ cho họ mấy lần. Có phải đến bảy lần không?" Chúa Giêsu đáp: "Thầy không bảo con phải tha đến bảy lần, nhưng đến bảy mươi lần bảy. 

     "Về vấn đề này, thì Nước Trời cũng giống như ông vua kia muốn tính sổ với các đầy tớ. Trước hết, người ta dẫn đến vua một người mắc nợ mười ngàn nén bạc. Người này không có gì trả, nên chủ ra lệnh bán y, vợ con và tất cả tài sản của y để trả hết nợ. Người đầy tớ liền sấp mình dưới chân chủ và van lơn rằng: 'Xin vui lòng cho tôi khất một kỳ hạn và tôi sẽ trả cho ngài tất cả'. Người chủ động lòng thương, trả tự do và tha nợ cho y. 

     "Khi ra về, tên đầy tớ gặp một người bạn mắc nợ y một trăm bạc: Y tóm lấy, bóp cổ mà nói rằng: 'Hãy trả nợ cho ta'. Bấy giờ người bạn sấp mình dưới chân và van lơn rằng: 'Xin vui lòng cho tôi khất một kỳ hạn, tôi sẽ trả hết nợ cho anh'. Y không nghe, bắt người bạn tống giam vào ngục, cho đến khi trả nợ xong. 

     "Các bạn y chứng kiến cảnh tượng đó, rất khổ tâm, họ liền đi thuật với chủ tất cả câu truyện. Bấy giờ chủ đòi y đến vào bảo rằng: 'Tên đầy tớ độc ác kia, ta đã tha hết nợ cho ngươi, vì ngươi đã van xin ta; còn ngươi, sao ngươi không chịu thương bạn ngươi như ta đã thương ngươi?' Chủ nổi giận, trao y cho lý hình hành hạ, cho đến khi trả hết nợ. 

     "Vậy Cha Ta trên trời cũng xử với các con đúng như thế, nếu mỗi người trong các con không hết lòng tha thứ cho anh em mình". 

Đó là lời Chúa
Mục lục:
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THA THỨ

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt
Thánh Gandhi nói: “Nếu áp dụng luật mắt đền mắt, thế giới sẽ chỉ toàn người mù”. Sẽ không thể sống được nếu thiếu sự tha thứ. Tha thứ cần thiết cho con người như khí trời. Kể dụ ngôn hôm nay, Chúa Giêsu cho ta thấy tính cách cần thiết và cấp thiết của tha thứ.

Phải tha thứ vì con người là bất toàn. Có những xúc phạm cố ý. Nhưng rất nhiều khi xúc phạm chỉ là vô tình, thiếu ý thức. Chỉ cần một chút cảm thông, hiểu biết, tôi sẽ dễ bỏ qua, không chấp nhất. Nếu cứ mỗi lần bị xúc phạm tôi không thể nào nguôi ngoai thì chính tôi là người khổ nhất, vì tâm hồn mang nặng oán hờn sẽ không bao giờ bình an. Nếu tôi loại trừ tất cả những ai xúc phạm, thì sau cùng tôi sẽ chẳng còn sống với ai được. Tôi sẽ mất hết bạn bè. Thế giới sẽ chỉ toàn kẻ thù. Và tôi sẽ trở thành cô đơn.

Phải tha thứ vì chính ta cần được thứ tha. Tôi cần sự tha thứ của chính mình vì bản thân tôi có biết bao lầm lỗi. Nếu tôi không tự tha thứ cho mình thì lương tâm sẽ cắn rứt dày vò khiến tôi suốt đời buồn phiền. Tôi cần sự tha thứ của người khác vì tôi đã xúc phạm nhiều đến anh em. Nếu mọi người không tha thứ cho tôi thì tôi đã bị khai trừ khỏi xã hội. Tôi cần sự tha thứ của Chúa vì tôi đã lỗi phạm đến Chúa rất nhiều. Nếu Chúa thẳng tay trừng phạt những tội xúc phạm đến Người thì tôi đã chết từ lâu. Biết bản thân mình yếu đuối, nhiều lỗi lầm, cần được tha thứ, tôi sẽ dễ cảm thông tha thứ cho anh em.

Phải tha thứ vì đó là điều kiện để được thứ tha. Trong Tin Mừng, Chúa nhấn mạnh điều này rất nhiều lần. Khi dạy ta đọc kinh Lạy Cha, Chúa bắt ta phải hứa tha thứ cho anh em khi xin Người tha thứ lỗi lầm của ta. Ở cuối kinh Lạy Cha, thánh Matthêu còn thêm: “Thật vậy, nếu anh em tha lỗi cho người ta, thì Cha anh em trên trời cũng sẽ tha thứ cho anh em. Nhưng nếu anh em không tha thứ cho người ta, thì Cha anh em cũng sẽ không tha lỗi cho anh em” (Mt 6,14-15).

Dụ ngôn hôm nay không những nhắc lại điều đó, mà còn cho thấy, tội ta xúc phạm đến Chúa muôn ngàn lần nặng nề hơn anh em xúc phạm đến ta. Thế mà Chúa vẫn sẵn sàng tha thứ cho ta một cách mau chóng, nhẹ nhàng, chỉ với một điều kiện là ta cũng phải tha cho anh em những lỗi lầm ít ỏi anh em xúc phạm đến ta.

Sau cùng ta cần tha thứ để trở nên giống hình ảnh Thiên Chúa. Thiên Chúa là người Cha rất nhân từ và rất hay tha thứ. Chúa Giêsu đã khắc họa rất rõ nét chân dung nhân từ của Thiên Chúa Cha trong dụ ngôn “Người Cha nhân hậu”. Và Người không ngừng mời gọi ta hãy nên hoàn thiện như Chúa Cha.

Chúa Giêsu xuống trần gian cho ta được chiêm ngưỡng khuôn mặt hiền hậu nhân từ hay tha thứ của Chúa Cha. Suốt cuộc đời trần thế, Người không ngừng tha thứ cho kẻ tội lỗi. Nhất là những kẻ đã xúc phạm đến Người. Còn cảnh tượng nào đẹp hơn cảnh tượng Người bị treo trên thập giá mà trái tim vẫn mở rộng yêu thương tha thứ. Còn lời nào đẹp hơn lời Người cầu nguyện trong lúc đau đớn tột cùng mà vẫn nhớ đến người khác, không phải nhớ đến người làm ơn mà là nhớ đến những người xúc phạm, làm hại mình: “Lạy Cha, xin tha cho họ, vì họ không biết việc họ làm” (Lc 23,34). Và khi từ cõi chết sống lại, Người đã tha thứ cho Phêrô dù môn đệ thân tín này đã chối Người. Người đã tha thứ cho các môn đệ dù các ông đã bỏ mặc Người trong lúc gian nan.

Sự tha thứ làm nên vẻ đẹp của tâm hồn con người. Vẻ đẹp tự chế. Vẻ đẹp khoan dung. Vẻ đẹp của tâm hồn vượt lên trên chính mình. Vẻ đẹp đề cao giá trị con người.

Sự tha thứ làm nên vẻ đẹp của thế giới. Một thế giới cảm thông, chan hòa. Một thế giới chứa chan tình huynh đệ. Một thế giới mang vẻ đẹp của dung nhan Thiên Chúa.

Lạy Chúa xin thương xót chúng con.

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

THA THỨ - MỘT THÁCH ĐỐ KHÔNG NHỎ

PM. Cao Huy Hoàng
Lời Chúa hôm nay gửi đến chúng ta thông điệp về lòng tha thứ. "Lạy Thầy, khi anh em xúc phạm đến con, con phải tha thứ cho họ mấy lần. Có phải đến bảy lần không?" Chúa Giêsu đáp: "Thầy không bảo con phải tha đến bảy lần, nhưng đến bảy mươi lần bảy”. (Mt 18, 21-22)
Chúa Giêsu dạy ta tha thứ cho người xúc phạm đến mình, người làm hại mình, tha thứ cho người mà mình có thể xem là kẻ thù, tha thứ đến mức có thể thua thiệt hoặc thiệt thân vì lòng tha thứ, tha thứ và tha thứ…. Bảy mươi lần bảy là tha thứ vô thời hạn.

· Tha thứ vì hiểu và cảm thông với người được tha hơn là vì người được tha hiểu và thông cảm cho mình.

· Tha thứ vì yêu thương người làm hại mình chưa đủ trưởng thành về đời sống nhân bản, chưa đạt đạo làm người, chưa đạt đạo yêu thương, chưa đạt đến sự trọn hảo.. dù cho người ấy ở tầm cao hay thấp về trình độ, tuổi tác, chức vụ…

· Tha thứ vì xác nhận người làm hại mình có thể vô tội vì họ không biết việc họ làm gây tác hại cho mình đến mức quá đáng.

· Tha thứ vì khôn ngoan tìm kiếm  một sự bình an thanh thản trong tâm hồn.

· Tha thứ vì ngộ ra cuộc sống này ngắn ngủi, nên phải dùng thời gian và lòng trí cho những điều tốt đẹp hơn là trả thù.

· Tha thứ vì khiêm tốn nhận mình cũng là người đã từng hoặc ngay lúc nầy đang nhiều lầm lỗi với mọi người và với Thiên Chúa.

· Tha thứ vì nhận mình là con cái của Thiên Chúa, thuộc về Thiên Chúa đầy lòng khoan dung, tha thứ, và mặc lấy tâm tình của Thiên Chúa mà sống vì uy tín và danh dự của Thiên Chúa.

· Và tha thứ vì mong nhận được hồng ân tha thứ của Thiên Chúa. 

Sách Huấn Ca dạy: "Hãy tha thứ cho kẻ làm hại ngươi, thì khi ngươi cầu nguyện, ngươi sẽ được tha" (Hc 28, 2)
Sống tha thứ là sống đời sống của Thiên Chúa, như Thánh Phaolô dạy:

“Anh em thân mến, không ai trong anh em được sống cho mình, và cũng không ai chết cho mình. Vì nếu chúng ta sống, là sống cho Chúa; nếu chúng ta chết, là chết cho Chúa. Vậy, dù sống hay chết, chúng ta đều thuộc về Chúa” (Rm 14,7-8)
Ý thức “thuộc về Thiên Chúa” giúp cho mỗi tín hữu phải sống sao nên họa ảnh của Ngài giữa trần gian này: chỉ có yêu thương, tha thứ mà không mảy may thù oán.

Vâng, lý tưởng công giáo trong tôi, trong bạn, trong tất cả các tín hữu là như thế. 

Tuy nhiên, trong bối cảnh lịch sử, xã hội, giữ luật tha thứ có thể nói là một thách đố không nhỏ đối với các tín hữu thời nay.

Nhìn vào xã hội ngày nay để thấy sự giả dối, gian tà đang ảnh hưởng lớn đối với các tín hữu công giáo: 

· Giả dối từ trong trứng nước: con người sinh ra không bởi tình yêu chân thật, không bởi tình yêu với bổn phận nối tiếp công cuộc sáng tạo và trách nhiệm bảo tồn công trình sáng tạo, nhưng là sản phẩm của một sự hưởng thụ, ích kỷ, dối lừa nhau. Bởi thế, người ta có thể cho sinh ra hoặc không cho sinh ra một con người. Còn kinh khủng hơn nữa, có thể giết chết, có thể ăn thịt chính con mình!

· Giả dối trong tình yêu: tình yêu của thời đại thực dụng đến mức mỗi con người cũng có giá trị thực dụng của nó, và khi không còn giá trị thực dụng nữa, người ta có thể bỏ nhau, ly dị, lấy vợ chồng khác., còn con cái thì mặc chúng ra sao thì ra.

· Giả dối trong tương quan xã hội: người với người không còn tôn trọng sự thật nữa, mà ngược lại, sự giả dối được tôn vinh thành sự thật để khống chế nhau, để cai trị, để áp bức nhau…

***

Hậu quả của một xã hội giả dối là gây quá nhiều tai hại cho con người, trong đó, các tín hữu công giáo là một phần chịu thiệt thòi khá lớn, phần khác, bị ảnh hưởng tiêm nhiễm không ít lối sống gian tà này!

Người tín hữu công giáo tha thứ hay trả thù xã hội gian ác ấy? Thiết tưởng, ta không có người thù, và ta không trả thù người, nhưng kẻ thù ta chính là những chủ trương giả dối gian ác, chính là ma quỷ. Trả thù ma quỷ bằng cách  không cộng tác với ma quỷ và luôn cảnh giác trước âm mưu của chúng.

Không phải đổ thừa cho bối cảnh, nhưng thực tế các gia đình công giáo, cho thấy giữ luật tha thứ là một thách đố không nhỏ:

Trong chương trình tĩnh tâm mừng ngày chầu lượt của một GX nọ, có một câu hỏi trên giấy gửi đến tất cả mọi giới: “Chúa Giêsu dạy ta “phải tha thứ, tha đến bảy mươi lần bảy”. Vậy, đối với bạn, người mà bạn cần tha thứ trước tiên là ai?”.
Có nhiều câu trả lời ghi trên giấy là “bố tôi”, “mẹ tôi” “vợ tôi”, “chồng tôi”, “con cái tôi”. Một số là “người hàng xóm”, là “tình địch”, “con chủ nợ khó tánh”, “cô chủ chảnh”…. Một số khác là “những người chống phá Giáo Hội”


Quả thật, nếu “người làm hại mình” chính là người thân của mình thì còn nỗi đau nào hơn nữa. Một số thanh thiếu niên đang xem bố mình như kẻ thù, bởi vì bố đã bỏ mẹ mà đi tìm hạnh phúc mới trong lúc con đang còn đỏ hỏn. Cũng vậy, có em không thể nào cầm được nỗi xung giận thù hằn khi nhắc đến mẹ mình, vì mẹ đã chủ động viết tờ đơn ly dị và ép bố phải ký để chia tay, rồi sống với một chú công an nhỏ hơn mẹ đến gần 10 tuổi. Hỏi ra mới biết, vì chú công an ấy có nhiều tiền. Bố chẳng làm nhiều tiền hơn với cái nghề mổ heo chân chính.


Ông Bà B đương là ông kia bà nọ trong giáo xứ, bỗng con gái mình “bỏ nhà đi”. Cất công đi tìm. Tìm được, gọi con không về, còn bị nó chửi mắng. Mấy tháng sau lại nghe tin sét đánh con gái nhà mình “chửa hoang” hơn hai tháng rồi. Chưa hết, hai tuần sau đó, cả nhà buồn rũ rượi, nghe nó nói: “Bố Mẹ thằng đó bảo phá thai rồi!”.


Thiết tưởng, Lời Chúa hôm nay với thông điệp tha thứ, cần ứng dụng trước tiên trong mỗi gia đình công giáo. 

· Tha thứ cho bố, tha thứ cho mẹ, tha thứ cho con, tha thứ cho nhau, đồng thời, cầu nguyện cho nhau biết trở về đường lối Chúa. Trong khi tha thứ, cũng chính là lúc mỗi người tự đấm ngực mình vì tội không cảnh giác trước những âm mưu của ma quỷ. 

· Tha thứ cho làng xóm, cho người chung quanh để làm gương đời sống đạo đức cho con cái, cho nhiều người khác.

· Tha thứ cả cho những người tưởng phải nêu gương sáng trong giáo hội, đã lỡ lầm gây gương mù gương xấu.

· Tha thứ cho những người đang làm phương hại trầm trọng đến cả một thế hệ trẻ bằng những chủ thuyết duy vật, vô thần, vô luân lý. Đồng thời, luôn ý thức trách nhiệm giáo dục Kitô giáo ngay trong gia đình mình.

Những tha thứ ấy đã không dễ, còn gặp việc tha thứ khó hơn:

Con người hôm nay chịu ảnh hưởng của một xã hội hơn thua không thương tiếc, không khoan nhượng, theo đó, còn những cách hành xử bạo lực, bất công, làm các tín hữu luôn phải đối đầu với những thủ đoạn của những thế lực hại dân hại nước.

Anh bạn tôi đến thỉnh ý một linh mục: 

-“Thưa cha, khi người bị hại không chỉ là một cá nhân mà là một đất nước, thì giữ luật tha thứ làm sao đây? Quả là một thách đố”.

-“Bình tĩnh đi con, vẫn phải tha thứ đến bảy mươi lần bảy. Và có khả năng tha thứ sẽ dẫn đến thua thiệt tới mức đổ máu để minh chứng cho lòng khoan dung của Thiên Chúa. Đó là tinh túy của Đạo Chúa Giêsu, là cốt lõi của đời sống tín hữu công giáo. Cùng với các Thánh Tử Đạo, hãy tha thứ, hãy thắp nến lên, cầu nguyện cho người đang làm hại chúng ta, và tuyệt đối không cộng tác với ma quỷ”.

Lạy Chúa Giêsu, giữ luật tha thứ của Chúa thực không dễ chút nào. Xin tha thứ cho chúng con vì những những lỗi chúng con đã xúc phạm đến Chúa và đến anh em . Xin cho chúng con khao khát và được thuộc trọn về Chúa, để chúng con nhờ ơn Chúa, và vì uy tín danh dự của Chúa mà chúng con thể hiện lòng khoan dung của Chúa cho hết thảy mọi người. A men

PM. Cao Huy Hoàng 08-9-2011

LÒNG THƯƠNG XÓT LÀ THÁI ĐỘ THỨ THA
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
“Thưa Thầy, nếu anh em con cứ xúc phạm đến con,
 thì con phải tha đến mấy lần? Có phải đến bảy lần không?”
Môn đệ Phê-rô đã đặt câu hỏi như thế cho đức Giê-su: ‘phải tha mấy lần?’. Cũng chẳng lạ gì, ta vẫn thường quan niệm lỗi phạm và tha thứ như những hành động có thể đo đếm được; chính vì thế mà khi xét mình ta vẫn muốn xét kỹ xem đã phạm bao nhiêu lần và nặng nhẹ ra sao. Tuy nhiên ở đây rõ ràng Phê-rô đang đề cập tới trường hợp ‘cố tình’ chứ không phải vô tình xúc phạm; nói cách khác, xúc phạm đã đi xa hơn một hành động mà trở thành như một thái độ. Trước thái độ ‘cứ xúc phạm’ mà một người có thể có đối với tôi, tôi sẽ phải hành xử ra sao? Có thể câu hỏi của Phê-rô hàm cái ý đó chăng? Và lúc đó liệu một số lần hành động thứ tha, cho dầu có tới bảy lần (nghĩa là nhiều nhiều lắm rồi) liệu đã đủ hay chưa?
Trong đời sống thường ngày, nếu rất phổ biến những lần vô tình lỗi phạm (không chủ tâm, do hoàn cảnh và điều kiện bên ngoài), thì cũng không hiếm trường hợp lỗi phạm là cố tình hay hữu ý, có nghĩa là ít nhiều đã trở thành một thái độ, một trạng thái của tâm hồn. Vấn đề được Phê-rô nêu lên ở đây chính là trường hợp thứ hai, vì thế câu hỏi được đặt ra là ta phải tha thứ ra sao trước thái độ lỗi phạm?
Câu trả lời của đức Giê-su “Thầy không bảo là đến bảy lần, nhưng là đến bảy mươi lần bảy” không chỉ nói tới số lần, cho dầu có được tăng lên gấp bội. Câu chuyện dụ ngôn ngài kể tiếp theo đó đã minh họa cho thấy điều ngài đòi hỏi không chỉ là tha mà còn hơn thế nữa: phải có thái độ xót thương. Phải, đứng sau, và còn quan trọng hơn cả hành vi tha thứ, chính là lòng thương xót. Ông chủ đã tha và xóa món nợ lớn cho tên đầy tớ chỉ vì ‘ông chạnh lòng thương… cho y về, và tha luôn món nợ’, và điều ông thật sự mong muốn là các gia nhân nhận ra là lòng thương xót của ông, để mà dựa vào đó họ đối xử với nhau. Trong số các đầy tớ được tha và xóa nợ rất nhiều, vẫn còn có người không hề nhận thấy lòng thương xót của chủ, và đó chính là điều khiến ông chủ phải lên tiếng khiển trách “… đến lượt ngươi, ngươi không phải thương xót đồng bạn, như chính ta đã thương xót ngươi sao?” 
Đức Giê-su không chỉ để lại cho ta giới luật yêu người trong đó có đòi hỏi phải tha thứ cho nhau. Ngài làm mọi cách để biểu lộ cho chúng ta thái độ thương xót tuyệt đối của Thiên Chúa cả khi đứng trước sự cố chấp của tội lỗi con người. Trước các kẻ chủ tâm tiêu diệt ngài bằng mọi giá, kể cả sử dụng các thủ đoạn đê tiện nhất, ngài vẫn đáp lại với một thái độ thương xót vô biên, “Lạy Cha, xin tha cho họ, vì họ không biết việc họ làm” (Lc 23, 34). Vì thế, chiêm ngắm lòng thương xót Thiên Chúa qua biểu hiện của đức Giê-su Thập Giá chính là phần rất quan trọng không thể thiếu trong cuộc sống đức tin. Tự nó giới luật yêu thương và tha thứ cho kẻ thù cố tình không hề dễ dàng gì, vì nó nghịch lại mọi suy luận và tình cảm tự nhiên. Nhưng với Ki-tô hữu, những người hằng được chiêm ngắm và cử hành thập giá đức Ki-tô, thì việc không nhận ra lòng thương xót từ ái của Chúa Cha, để rồi cũng chẳng bao giờ có được thái độ xót thương đối với anh em lỗi phạm để mà tha thứ cho họ, mới là điều càng đáng ngạc nhiên hơn. Không may điều này vẫn có thể xảy ra cho mọi tín hữu thuộc mọi cấp bậc. Ai liên tục được Chúa thứ tha qua các bí tích rửa tội và hòa giải, nhưng lại không hề nhận ra lòng thương xót vô biên ngài, và vẫn thấy việc tha thứ cho người anh em lỗi phạm là điều không thể, thì mới thực đang làm một nghịch lý. ‘Hết lòng tha thứ cho người anh em mình’ chỉ có thể có được khi ta không ngừng chiêm ngắm đức Giê-su thập giá, đấng đã ‘hết lòng tha thứ cho tôi’. Đối lại với thái độ cố tình xúc phạm của tội lỗi thì chỉ có thái độ của lòng thương xót vô biên mà đức Ki-tô đã thực hiện trên thập giá mới thực là lời giải đáp.
Việc cử hành thánh lễ hàng ngày trong suốt hơn 40 năm qua có làm cho tôi hội nhập được phần nào vào lòng thương xót vô biên của Thiên Chúa hay chưa?
Lạy Chúa Giê-su, xin ban cho con ơn cần thiết nhất là học biết ngày càng sâu sắc hơn lòng thương xót Chúa dành cho con và cho các tội nhân, nhất là khi chúng con ‘cứ xúc phạm’. Chỉ khi nào con bắt đầu có khả năng thương xót người anh em và tha thứ các lỗi phạm cố chấp của họ, con mới có thể xác quyết rằng mình đã biết chiêm ngắm và cử hành thập giá Chúa cách đích thực. Xin cho con trong giờ chết được nghe lời đầy an ủi: “Cha của Thầy cũng đối sử với con như thế, nếu con hết lòng tha thứ cho các người anh em mình”. Xin tiếp nhận con muôn đời vào lòng thương xót vô biên Chúa. Amen

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

BÀI HỌC THA THỨ
Lm. Jos Tạ Duy Tuyền
Có một bác nông dân đã quá khổ sở vì sự thiếu trách nhiệm của những người hàng xóm. Mặc dù nhà không nuôi gà nhưng gà hàng xóm lại bới nát và phá hoại hoa màu của bác. Vốn bản tính hiền lành luôn “dĩ hòa vi quý”, không muốn ăn miếng trả miếng như thói thường người đời. Bác đã nhiều lần van xin láng giềng vui lòng nhốt gà lại. Nhưng chẳng ai chú ý đến lời yêu cầu của bác. Bầy gà cứ thản nhiên sang vườn bác bới móc tìm mồi. Thế rồi, một buổi sáng đẹp trời, Bác ra chợ mua một ít trứng gà để vào một cái giỏ, rồi cứ vài ngày lại đưa sang cho những người láng giềng và giải thích rằng đó là trứng mà bầy gà của họ đã đẻ trong vườn của bác. Bác làm như thế liên tiếp ba lần. Quả thực kết quả đã diễn ra rất nhanh chóng. Chỉ trong một tuần lễ, người láng giềng nào cũng tự động rào dậu thật kỹ để giữ cho gà của mình không sang đẻ ở nhà bác nông dân nữa.


Vâng, Bác nông dân chỉ mất tiền mua ít trứng gà mà bác đã tránh được một cuộc tranh chấp vô ích có thể làm sứt mẻ tình hàng xóm. Cuộc sống chung là vậy, nếu biết nhịn nhục và kiên nhẫn một chút là ta có thể tìm ra nhiều giải pháp tốt nhất để gìn giữ sự hòa thuận, êm đềm cho gia đình, cho xóm làng chúng ta.
     
Trong cuộc sống chung đụng thường phải có va chạm với nhau. Chén bát để bên nhau, vô tình vẫn có những va chạm bể nát ra huống chi con người. Hôm nay Chúa muốn chúng ta hãy biết tha thứ cho nhau không phải là để cho qua chuyện hay nhịn đi cho xong, mà tha thứ cho nhau, là điều kiện để chúng ta được Thiên Chúa thứ tha. Vì chưng, tất cả chúng ta đều là con nợ của Chúa. Chúng ta nợ Chúa sự sống, nợ Chúa ân tình. Đã nhiều lần chúng ta khất lần khất lượt với Chúa, van xin Chúa hãy tha thứ, cứu giúp mình tai qua nạn khỏi sẽ trả nợ Chúa, sẽ dành vốn sống của mình để làm theo ý Chúa, để phụng thờ Chúa. Hứa đó rồi quên. Quyết tâm rồi lại thất hứa. Thế mà Chúa vẫn yêu thương và sẵn sàng tha thứ cho chúng ta. Dụ ngôn người con hoang đàng là một bằng chứng về lòng bao dung của Chúa. Người cha đã không cần hỏi mày dùng số vốn của tao làm gì? Bây giờ còn bao nhiêu? Chỉ cần thấy người con quay về là người cha đã quên hết quá khứ lỗi lầm của người con.
     
Hôm nay Chúa Giêsu nói với chúng ta: anh em đã lãnh nhận sự tha thứ của Chúa, thì cũng hãy tha thứ cho nhau. Không phải là một lần hay chỉ “quá tam ba bận” mà là tha thứ mãi mãi. Như vậy, tha thứ đòi hỏi sự kiên nhẫn, kiên nhẫn để cho người xúc phạm đến ta có cơ hội, có thời giờ sửa đổi và làm lại cuộc đời. Đừng như ông quan độc ác kia đã đối xử quá khắt khe với những con nợ của mình. Ông đòi tính sổ với các con nợ và đòi cho đến đồng bạc cuối cùng. Đó cũng là cách đối xử chung của con người hôm nay. Người ta đòi công lý phải được báo thù. Người ta đòi mắt đền mắt răng đền răng. Người ta khó chấp nhận một sự bao dung tha thứ đối với kẻ thù của mình.
     
Mahatma Gandhi, người đã giải phóng Ấn Ðộ khỏi ách nô lệ của người Anh bằng cuộc tranh đấu bất bạo động, đã bị một thanh niên Ấn Giáo hạ sát, chỉ vì anh ta không thể chấp nhận được sự kiện Gandhi lại yêu thương và tha thứ cho người Hồi Giáo.
     
Khi loan báo tình yêu Thiên Chúa cho mọi người, Chúa Giêsu đã không loại trừ một hạng người nào. Ðược sai đến trước tiên cho người Do thái, Chúa Giêsu cũng đi đến với cả nhân loại. Chúa Giêsu chính là hiện thân lòng khoan dung của Thiên Chúa, một Thiên Chúa là Cha yêu thương tất cả mọi người, và muốn qui tụ mọi người vào trong gia đình của Ngài. Cả cuộc đời của Ngài là một chuỗi dài sự tha thứ. Ngài đã tha thứ cho lầm lỗi của người phụ nữ ngoại tình. Ngài đã tha thứ việc làm của Giakêu. Ngài đã tha thứ quá khứ tội lỗi của người trộm lành. Ngài đã đi đến tận cùng của sự tha thứ, là tha thứ cho kẻ làm nhục và giết hại Ngài. 
     
Là con cái của Cha yêu thương và khoan dung, nguyên tắc sống của chúng ta cũng phải là yêu thương và khoan dung. Giữa một thế giới mà sự thù hận luôn đòi loại trừ nhau bằng khủng bố, bằng súng đạn, người kytô hữu phải thể hiện cho người ta thấy lòng bao dung và tha thứ vẫn còn tồn tại trên trần gian. Vì Chúa chúng ta vẫn có thể làm điều ấy. Vì Chúa chúng ta vẫn có thể tha thứ cho nhau. Tha thứ để được sự bình an tâm hồn. Vì nếu không tha thứ thì “oán báo oán, oán lại chập chùng”. Tha thứ cho nhau để được nên nghĩa tử và là môn đệ chính danh của Chúa, vì người ta cứ dấu này mà nhận biết anh em là môn đệ Thầy là “hãy yêu thương nhau”. Một tình yêu đích thực luôn bao hàm sự bao dung và tha thứ vì “Yêu nhau củ ấu cũng tròn – Một trăm chỗ lệch cũng kê cho vừa”. 
     Xin Chúa giúp cho mỗi người chúng ta luôn can đảm tha thứ cho nhau, luôn can đảm quên đi mọi hận thù, oán ghét, ghen tương để sống trong vòng tay thân ái giữa người với người và trong tình yêu tha thứ thẳm sâu của Chúa. Amen

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

THÔNG CẢM ĐỂ THỨ THA
Lm. Inhaxiô Trần Ngà
 “Bấy giờ, ông Phê-rô đến gần Đức Giê-su mà hỏi rằng: "Thưa Thầy, nếu anh em con cứ xúc phạm đến con, thì con phải tha đến mấy lần? Có phải bảy lần không?" 
Khi đặt vấn đề như thế, Phê-rô tưởng chừng như vậy là tốt lắm rồi, đáng được Chúa hài lòng rồi. Nào ngờ Chúa Giê-su lại nói: “Thầy không bảo là đến bảy lần, nhưng là đến bảy mươi lần bảy.” Nói như thế có nghĩa là Chúa dạy hãy tha thứ liên tục không ngừng.

· Làm sao mà tha thứ cho nổi khi người khác cứ mãi xúc phạm đến ta?

· Làm sao có đủ bản lãnh và lòng bao dung để thực hiện lời truyền dạy thứ tha không ngừng của Chúa?

Để có thể tha thứ cho người khác, trước hết ta nên biết rằng: sở dĩ con người mắc phải lầm lỗi là do sự mù quáng của họ, vì thế họ đáng thương hơn là đáng trách.
Người lầm lỗi thì  đáng thương hơn đáng trách
Khi thấy một người mù quờ quạng dò đường đi mà không có ai dẫn dắt, nên có khi thì sa xuống hố bị trặc chân; khi thì xông vào bụi rậm bị gai nhọn châm chích khắp người; khi thì vướng vào hàng rào nên bị kẽm gai móc rách cả thịt da, quần áo… thì những người chung quanh có thái độ nào?
Trong hoàn cảnh đó, chỉ có những người ngu dốt, thiếu đạo đức mới la mắng nhiếc móc người đó; còn bất cứ ai có lương tri đều tỏ lòng thương xót và sẽ ân cần dìu dắt người ấy bước đi an toàn.

Tương tự như thế, khi có người vì bị mù, không phải là mù mắt, nhưng là mù tâm trí, còn gọi là mù quáng, nên không thấy đường ngay nẻo chính; vì thế phải sa xuống hố sâu lầm lạc hoặc phải đắm chìm trong vũng bùn tội ác, thì ta nên có thái độ nào? 
Trong hoàn cảnh đó, chỉ có những người thiếu hiểu biết với tầm nhìn hạn hẹp mới lên án hay oán ghét người ấy; còn những ai có lương tri, hiểu biết và khôn ngoan đều tỏ lòng thương xót và sẵn sàng tha thứ cho người vì mù quáng mà phạm lỗi, vì người mù quáng còn đáng thương hơn kẻ mù lòa.
Con người mắc phải lầm lỗi là vì mù quáng.

Triết gia Socrate nhận định một cách chắc nịch rằng: “Không ai cố tình làm điều ác. Sở dĩ con người mắc phải lầm lỗi là vì không hiểu biết”, nghĩa là vì mù quáng.
Nếu tôi có đôi mắt tinh tường, tôi sẽ thấy rõ đường đi nước bước và tôi sẽ cứ đường ngay nẻo chính mà đi. Nhất định tôi không dại gì để cho mình bị sa xuống hầm, sập xuống hố, đâm vào bụi gai hay lội xuống sình lầy tanh hôi.
Tương tự như thế, nếu tôi không bị mù quáng, tức đôi mắt tâm trí tôi còn sáng suốt, thì tôi sẽ thấy điều hay lẽ phải và chắc chắn tôi sẽ không để cho mình sa vào hố sâu tội lỗi hoặc đâm vào bờ bụi sai lầm. 
Chỉ khi nào đôi mắt tâm trí tôi bị mù quáng bởi lòng tham, bởi ích kỷ, bởi dục vọng đê hèn, bởi kiêu căng tham vọng… thì tôi mới phải rơi vào những hố sâu tội lỗi mà thôi.

Vì thế, người lầm lỗi cần được thương xót và thứ tha.
Diễn viên kiêm đạo diễn bậc thầy người Anh tên là Charlie Charplin nhận định: “Sở dĩ con người mắc phải lầm lỗi là do sự mù quáng của họ. Vì thế, người khôn thì thương xót họ, còn người ngu thì lên án họ.”
Trong khi chịu khổ nạn, Chúa Giê-su thừa biết những kẻ hành hạ, lăng nhục, đóng đinh Người đều hành động vì mù quáng, không ai trong họ biết Người là Con Thiên Chúa mà lầm tưởng Người chỉ là người phàm tự xưng mình là Con Thiên Chúa… nên mới kết án Người. Vì thế, Chúa Giê-su không hề oán trách họ; trái lại còn đem lòng yêu thương và khẩn khoản nài xin Chúa Cha tha thứ cho họ: “Lạy Cha, xin tha cho chúng vì chúng không biết việc chúng làm.” (Lc 23, 34)

***

Thật là độc ác khi ta lên án người mù vì mang đôi mắt mù lòa mà phải sa hầm sập hố hay sa xuống chỗ sình lầy. 

Và cũng thật là thiếu khôn ngoan và bác ái nếu ta lên án những người khác vì họ mù quáng, tức mù lòa trong tâm trí, mà  gây ra những vấp phạm đối với những người chung quanh.

“Sở dĩ con người mắc phải lầm lỗi là do sự mù quáng của mình, thế nên người khôn thì thương xót họ, còn người ngu thì lên án họ.”

Ước gì chúng ta biết cư xử như một người khôn ngoan, biết thương xót những ai lầm lỗi và học với Chúa Giê-su để biết yêu thương và tha thứ cho những kẻ thù nghịch với mình như Người đã tha thứ cho những kẻ đóng đinh Người vào thập giá.

Lm. Inhaxiô Trần Ngà
ANH EM THA THỨ CHO NHAU
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Câu hỏi gợi ý:

1. Nếu bạn chợt nhận ra mình cũng yếu đuối và dễ lầm lỗi như người mà bạn đang kết án, thì bạn có còn muốn kết án họ không?

2. Bạn có dễ dàng tha thứ lần nữa cho người mà bạn đã từng tha cho một món nợ lớn, nhưng chính người ấy lại không chịu tha cho con cái bạn một món nợ rất nhỏ không?

3. Khi bạn mang trong mình một nỗi hờn giận, tâm hồn bạn có bình an không? Cách tốt nhất và khôn ngoan nhất để giải quyết nỗi hờn giận ấy là gì?

Suy tư gợi ý:

1. Sống trên đời, ai cũng lầm lỗi. Chính ta cũng biết bao lầm lỗi

Trong bài Tin Mừng Chúa Nhật trước, Đức Giê-su đòi hỏi ta phải biết sửa lỗi cho tha nhân. Nhưng trong bài Tin Mừng hôm nay, Ngài lại yêu cầu ta phải sẵn sàng tha thứ cho họ một cách vô điều kiện. Như vậy, ta vừa phải sửa lỗi, lại vừa phải tha thứ.

«Nhân vô thập toàn», trên đời, không ai hoàn hảo cả, ai cũng có những sai trái, lầm lỗi. Xét lại bản thân, ta thấy chính ta cũng có nhiều sai trái, khiếm khuyết, lầm lỗi: vô ý có, mà hữu ý hay cố tình cũng có. Đó chính là lý do khiến ta nên tha thứ cho người khác.

2. Ta luôn thấy lầm lỗi của ta đáng được thông cảm và tha thứ

Khi bị ai trách cứ, hầu như lần nào trong thâm tâm ta cũng có lý do để chống chế, để biện hộ cho sai trái của mình. Điều đó có nghĩa là dù ta có lỗi, ta vẫn luôn thấy lỗi mình đáng được thông cảm và tha thứ. Vì chỉ có ta mới hiểu được nguyên nhân và hoàn cảnh khiến ta phạm lỗi. Người ngoài sở dĩ kết án ta là vì họ không hiểu được thế kẹt của ta, nên họ không thông cảm được sự sai trái của ta. Tất cả mọi người đều vậy cả, ai cũng thấy lầm lỗi của mình đáng được thông cảm.

Theo Dale Carnegie trong cuốn Đắc Nhân Tâm của ông, thì không ai tự nghĩ xấu về mình. Ai cũng tự nghĩ tốt cho mình dù là kẻ xấu nhất trong nhân loại. Ai cũng nghĩ rằng mình đúng cho dù là kẻ sai nhất trong nhân loại. Ai cũng có nhiều lý lẽ để cho rằng mình là người tốt, người đúng. Ông đã chứng minh điều ấy bằng những sự kiện cụ thể mà ông thu thập được trong đời sống của ông. Theo ông, ngay cả những tên cướp giết người không gớm tay vẫn có lý do bào chữa cho những hành động gớm ghiếc của chúng, mà chúng nghĩ do thực tâm chứ không phải để ngụy biện. Tuy dù không hoàn toàn đồng ý với Dale Carnegie, tôi cũng phải công nhận ông có lý phần nào, và đó chính là lý do để tôi thông cảm hơn với những người tôi muốn kết án.

3. Đức Giê-su khuyên ta luôn tha thứ, và tha thứ vô điều kiện

Đức Giê-su là một con người y như chúng ta, Ngài cũng cảm nghiệm được sự yếu đuối của con người y như chúng ta, chính Ngài cũng bị cám dỗ phạm tội như chúng ta. Vì thế, mặc dù Ngài không hề phạm một lầm lỗi nào, Ngài vẫn cảm thấy mọi tội lỗi của con người đều đáng được tha thứ. Lý do mà Ngài đưa ra cho chủ trương tha thứ vô điều kiện là: Chính bản thân ta có lỗi với Thiên Chúa nhiều gấp bội ai đó có lỗi với ta. Nếu ta không tha thứ cái lỗi nhỏ bé ấy cho người ấy, thì Thiên Chúa làm sao tha cho ta cái lỗi tầy trời của ta được? Mà nhất là người ấy lại là hiện thân của chính Thiên Chúa ở bên ta, vì Ngài tự đồng hóa với tha nhân của ta.

Hãy tự đặt mình vào địa vị của Thiên Chúa, tương tự như hoàn cảnh sau đây, ta sẽ thấy sự cần thiết phải tha thứ: Có người nợ ta rất nhiều mà ta sẵn sàng tha cho tất cả, nhưng chính người ấy lại không chịu tha nợ cho con của ta, cứ nằng nặc đòi nợ với đủ mọi đẹ dọa, dù con ta chỉ nợ họ một số tiền nhỏ. Trường hợp đó ta sẽ làm gì với người ấy? Nếu không tha thứ cho người khác, ta cũng làm một hành động phi lý và vô ơn tương tự như người ấy. Nghĩ cho cùng, không tha thứ cho người khác, chính là một hành động vô ơn đối với Thiên Chúa là người đã tha thứ cho mình. Thiên Chúa tuy không có lỗi gì với ta, nhưng ta phải trả ơn cho hành động tha thứ của Thiên Chúa bằng cách tha thứ cho những hiện thân của Thiên Chúa ở bên ta, tức những người sống chung quanh ta.

4. Lòng khoan dung độ lượng

Một trong những đức tính cần thiết để trở nên hoàn hảo là lòng khoan dung độ lượng. Người khoan dung độ lượng là người không chấp nhất, mà trái lại thông cảm với những lầm lỗi của kẻ khác. Lòng khoan dung độ lượng được xây dựng trên ý thức về những yếu đuối, về khả năng phạm lỗi của chính bản thân mình, và sau đó, của người khác. Mình cũng phạm lỗi thì mình kết án người khác thế nào được? Nếu mình cũng phạm lỗi mà lại đi kết án người khác, thì đó đúng là một hành động vô liêm sỉ. Trong chuyện người đàn bà ngoại tình bị bắt quả tang (x. Ga 8,3-11), tuy không phục những người Pha-ri-siêu vì họ thích giả hình, nhưng tôi phục họ vì họ còn có liêm sỉ. Khi Đức Giê-su nói: «Ai trong các ông sạch tội, thì cứ việc lấy đá mà ném trước đi!», «Nghe vậy, họ bỏ đi hết, kẻ trước người sau, bắt đầu từ những người lớn tuổi». Họ không dám ném đá kẻ ngoại tình chính vì họ ý thức mình cũng có tội, như thế là họ còn liêm sỉ. Như vậy, kết án người khác, không tha thứ lầm lỗi cho họ là do ta không ý thức được lầm lỗi của chính mình. Nếu ý thức được lầm lỗi của mình mà vẫn kết án, không tha thứ thì chẳng phải là ta thiếu liêm sỉ sao?

Con người có một mẫu số chung như nhau là rất yếu đuối, rất dễ lầm lỗi. Xét lại chính bản thân, ta thấy mình vẫn sai lỗi hằng ngày. Nếu tôi ít sai lỗi hơn người khác, rất có thể vì tôi không phải sống trong một hoàn cảnh có nhiều cám dỗ thúc đẩy tôi sai lỗi như họ. Nếu tôi cũng sống trong hoàn cảnh y như thế, liệu tôi có khá hơn họ, hay tôi còn tệ hơn họ nữa? Không chỉ có yếu tố hoàn cảnh khiến họ dễ phạm tội hơn tôi, mà còn nhiều yếu tố khác nữa. Hãy tự hỏi: Khi mình ở độ tuổi ấy, liệu mình đã suy nghĩ chín chắn được như người ấy không? Nếu mình chỉ được học hành hay được giáo dục như họ thôi, mình có hành động khá hơn họ không? Nếu mình bẩm sinh có thể chất hoặc tâm lý yếu đuối như họ, nếu mình chỉ suy nghĩ được như họ, liệu mình có hành động khác hơn không? v.v…

5. Tha thứ làm tâm hồn ta nhẹ nhõm, thảnh thơi

Kinh nghiệm cho tôi thấy khi nào bực bội ai điều gì, khi nào để trong lòng nỗi buồn bực giận hờn ai, thì tâm hồn tôi không được bình an. Lúc đó, trong tâm hồn tôi có một xung lực thúc đẩy tôi phải làm một cái gì đó, chẳng hạn chửi bới người ấy, nói một câu gì hạ nhục người ấy, hoặc làm một điều gì khiến người ấy phải đau khổ… Lúc ấy tôi có cảm tưởng rằng: có hành động theo sự thúc đẩy của xung lực ấy, tôi mới nguôi ngoai cơn giận, và tâm hồn tôi mới tìm lại được bình an. Nhưng trong thực tế, sau khi thỏa mãn cơn giận bằng những hành động ấy, tôi chỉ được nguôi ngoai phần nào, và sau đó lại tiếp tục mất bình an hơn nữa vì phải đối phó với sự trả thù của người kia. Vì khi người kia bị tôi hạ nhục hay gây đau khổ, thì trong lòng họ lại phát sinh một xung lực y như tôi trước đó, và họ quyết thỏa mãn xung lực ấy. Thế là cái vòng lẩn quẩn được thiết lập, vì: «Lấy oán trả oán, oán chập chùng» (Đức Phật).

Nhưng nếu tôi đặt mình vào địa vị người ấy, tôi sẽ dễ dàng thông cảm và hiểu được những lý do thúc đẩy họ hành động như vậy, nhờ đó tôi dễ dàng tha thứ cho họ. Khi tôi vừa quyết định tha thứ, lập tức tôi cảm thấy tâm hồn nhẹ nhõm. Xung lực thúc đẩy tôi phải trả thù biến mất. Tích cực hơn nữa, nếu tôi có tinh thần yêu thương của Đức Giê-su, thay vì trả oán, tôi quyết định làm một điều gì tốt cho người ấy. Lúc ấy thường có điều lạ lùng xảy ra, là người ấy nhận ra ngay sai lầm của mình và ngỏ lời xin lỗi (Điều lạ lùng này rất khó xảy ra khi tôi trả đũa). Từ đó tình cảm giữa hai người thắm thiết hơn, vì qui luật này vẫn luôn luôn đúng: «Ai được tha nhiều sẽ mến nhiều, ai được tha ít sẽ mến ít» (x. Lc 7,47b). Đó cũng là chủ trương «lấy đức trả oán, oán tiêu tan» của Đức Phật.

CẦU NGUYỆN

Tôi nghe Chúa nói với tôi: «Nếu con tha thứ cho mọi người vô điều kiện, dù họ lỗi nặng đến đâu, thì làm sao Cha có thể kết án con được? Chẳng lẽ lòng bao dung của Cha lại thua con sao? Vả lại con vẫn thường xin Cha: "Xin tha nợ cho con giống như con tha nợ cho người khác". Con tha nợ cho người khác vô điều kiện, Cha cũng phải "như con" mà tha cho con vô điều kiện, dù con lỗi nặng đến đâu. Ai cầu xin như con mà không chịu tha thứ là tự họ bắt Cha kết án họ, vì họ xin Cha làm "như họ"».
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THA THỨ ĐẾN BẢY MƯƠI LẦN BẢY

BomBo
Thông thường người ta hay gán cho triết gia Sénèque câu nói sau: Errare humanum est, perseverare diabolicum tuy không ai có thể minh chứng câu nói đó trích từ đâu, trong hầu hết các tác phẩm nổi tiếng của triết gia. Dẫu vậy, nó vẫn phản ảnh rất trung thực thân phận con người dễ bị lỗi lầm. Một tính cách phổ biến hầu như ai cũng vấp phải, ai cũng sa sẩy, va vấp và chẳng ai biết tự trọng, mà lại dám huyênh hoang vỗ ngực tự đắc cho mình là hoàn hảo, viên mãn, tốt lành trước Đấng Tối Cao.

Con người vốn bất toàn như thế, nhưng lại luôn có khuynh hướng muốn làm quan tòa phán xét người khác, luôn tìm cách đố kỵ, dè bỉu tha nhân, để kín đáo, ngấm ngầm tự tôn, tự kiêu, tự đại, hợm hĩnh, tự cho mình bao giờ cũng khôn ngoan hơn, tài năng hơn, giỏi giang hơn, trổi vượt hơn biết bao người khác. Có lẽ đó là cái gène di truyền muôn thưở, từ hồi con người còn sống hoang dã, phải lấy sức mạnh cơ bắp lẫn trí tuệ để đấu tranh sinh tồn, theo luật đào thải tự nhiên. Hơn thế nữa, nếu có chút quyền hành trong tay, chút chức tước, địa vị trong bất kỳ môi trường nào, thì càng có cơ hội dọa nạt, bắt bẻ, hoặc xúc phạm thậm tệ kẻ bên dưới. Thế mà Chúa Giêsu lại giảng dạy: Hãy luôn biết thứ tha! Hãy bắt chước chủ nợ nhân từ kia, tha thứ tất cả cho kẻ thiếu nợ, thì kẻ nợ ấy phải biết tha thứ cho người khác nợ lại mình. (x.Mt 18, 21-35)

Thậm chí, Chúa Giêsu còn nhấn mạnh, không được chấp nhất bất cứ ai, kể cả khi họ xúc phạm thô bạo đến thân xác, bóc lột của cải hay cưỡng ép đày đọa: “Đừng chống cự kẻ ác, trái lại, nếu bị ai vả má bên phải, hãy giơ cả má bên trái ra nữa! Nếu ai muốn kiện anh, để lấy áo trong của anh, thì anh hãy để cho nó lấy cả áo ngoài. Nếu có người bắt anh em đi một dặm, thì hãy đi với người ấy hai dặm” (Mt 5, 39-42). 
Quá khích hơn nữa, Ngài còn mạnh mẽ tuyên bố : “Hãy yêu kẻ thù và cầu nguyện cho những kẻ ngược đãi anh em” (Mt 5,44). Trong kinh Lạy Cha, Ngài còn tận tình chỉ dạy: “Xin tha tội chúng con, như chúng con cũng (phải) tha cho những người có lỗi với chúng con” (Mt 6,12).
Điển hình, ông Phê-rô vốn rất mộc mạc, đơn sơ và trực tính, còn thắc mắc phải tha thứ cho anh em khi xúc phạm đến mình cả thảy mấy lần, nhiều nhất có phải bảy lần chăng? Chúa Giêsu liền ân cần đáp lại: “Thầy không bảo là đến bảy lần, nhưng là đến bảy mươi lần bảy” (Mt 18,22). Có nghĩa là cứ phải tha thứ mãi mãi, không hề có mức định nào hết. 

Trong thời buổi hiện nay, những quan niệm từ bi, hỷ xả hầu như sắp mất dần chỗ đứng. Cái gian ác, cái dối trá, cái lưu manh, bịp bợm nghiễm nhiên trở lành trào lưu hầu như bất khả kháng trong cái xã hội thực dụng. Vậy, phải chăng Chúa Giêsu đang dẫn dắt chúng ta lội ngược dòng đời? Đúng thế, Ngài không hề muốn chúng ta buông xuôi theo thói đời, mà mời gọi chúng ta rộng lượng từ bi, sống đẹp, sống tốt, sống nhân hậu với mọi người, không phân biệt bạn, thù, thiện, ác, để trở nên giống như hình bóng cao cả đại lượng của Ông Chủ Nợ, chính là Ngài. 

Lạy Chúa Giêsu, xin mở lòng dạ, mở trí khôn chúng con, thánh hóa chúng con, để chúng con luôn biết từ tâm, tha thứ lỗi lầm cho mọi người, để nên đồng hình, đồng dạng thánh thiện với chư thánh, hầu luôn được kết hiệp mật thiết với Chúa mãi mãi. A men. 

BomBo
TUYỆT ĐỈNH TÌNH YÊU
Chúa Nhật 24TNA – (Mt 18, 21 – 35)
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Tuyệt đỉnh tình yêu lời thứ tha,

chân dung phác họa bóng hình Cha.

Nhẹ nhàng thông cảm, lòng thanh thản,

trĩu nặng oán hờn, dạ xót xa.

Hoàn thiện nẻo đường trong khốn khó,

trọn lành lối bước giữa phong ba.

Can-vê vang vọng lời tha tội,

hoàn vũ ngập tràn hương sắc hoa.

09/09/2011

Hạt Nắng

BÀI HỌC THỨ THA

Chúa Nhật 24TNA – (Mt 18, 21 – 35)
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Bài học thứ tha, con đã nghe chính Chúa gọi mời,
bài học khoan dung, giữa trần gian còn đầy giông tố.
Giận hờn chi nhau, chỉ thêm buồn, chuốc lấy sầu vương,
gieo oán hờn, cuộc sống thê lương,
đời cô đơn, mây mù giăng lối.

Bài học thứ tha, Ngài đưa con đến với cuộc đời,
tình Ngài khoan dung, khi đời con ngập đầy tội lỗi.

Nồng nàn yêu thương, đưa con về suối mát tình thương

không trách hờn, ban phát ơn thiêng

tình nên duyên, cùng Chúa lên thuyền.

Khoan dung, niềm vui cuộc sống,

trao nhau tình yêu tha thứ,

đem tin yêu cho người lữ thứ,

vui hân hoan trong ánh nắng hồng.

Can-vê, chiều xưa hy lễ,

Giêsu, dâng mình hiến tế,

gương hy sinh, tình yêu tha thứ,

xin Cha tha người vướng tội tình.

Bài học thứ tha, mang trong tim đến với mọi người

Dịu dàng, bao dung khi đời ai lầm đường lạc lối

Ngược dòng trên sông, đưa nhau về bến mát tình thương,

Vui chan hòa, thế giới tươi xinh

Tình đệ huynh chan chứa ân tình.

09/09/2011

M. Madalena Hoa Ngâu

KHÓ NÓI LỜI THA THỨ?

Chúa Nhật 24TNA – (Mt 18, 21 – 35)
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Thật khó quá Chúa ơi! Để nói lời tha thứ,

giữa cuộc đời đầy dẫy những dối gian.

Bóc lột, tham lam, ách thế lực bạo tàn,

tham nhũng, bất công trước muôn vàn thủ đoạn.

Mái ấm gia đình cũng nguy cơ nứt rạn,

khi giá trị tình người được đo bằng vật chất phù du.

Hạnh phúc gia đình phủ màu tối âm u,

tiền bạc lên ngôi,

dục vọng lạc bờ,

cái “tôi” bùng nổ,

bao uẩn khúc, tâm hồn mang sầu khổ.

Tha thứ sao Chúa ơi! Khi tình yêu đổ vỡ,

thua thiệt, đắng cay trước lối sống gian tà.

Chúa dạy con luôn quảng đại thứ tha,

Bảy mươi lần bảy, ôi, sao mà khó quá!

Tiếng vọng đồi cao, lời tình yêu đáp trả,

dâng lên Cha, xin tha thứ cho kẻ bất tri.

Giọt máu cuối cùng như giọt nước tràn ly,

hồn tín thác, tuôn tràn hồng ân cứu rỗi.

Đấm ngực, ngậm ngùi nhận ra mình tội lỗi,

tội với Trời, tội đối với tha nhân.

Chúa chết vì con, để con được thông phần,

họa lại Dung Mạo Tình Yêu của Tình Cha từ ái.

Nét đẹp tình yêu, lòng khoan dung, quảng đại,

tha thứ cho chính mình, và tha thứ cho anh em.

Chúa đã nêu gương,

trong đêm đen, con nhìn thấy ánh đèn,

từ đồi Can-vê chiếu tỏa,

bài học về tình yêu tha thứ.

Biển đời trần gian dẫu còn nhiều sóng dữ,

tha thứ cho đời,

tha thứ cho người,

tha thứ cho mình,

không khó lắm Chúa ơi!

09/09/2011

Bâng Khuâng Chiều Tím

HẠNH PHÚC THỨ THA

( Tuần  24 TN A)

Thân con ngập ngụa tội nhơ

Van lòng thương xót vô bờ của Cha

Con hạnh phúc được thứ tha

Tim Cha là một mái nhà bình an

Vậy sao con nỡ nhẫn tâm

Để lòng chấp nhất lỗi lầm anh em

Vui chi oán báo ân đền

Mà không xây dựng một nền văn minh

Tình thương, sự sống, hoà bình!

Con người sở hữu nhờ tình thứ tha

Tin yêu Thiên Chúa là Cha

Thứ tha sẽ nhận được tha thứ nhiều

Anh em mắc nợ bao nhiêu

Có bằng lỗi tội muôn chiều trong con

Đồi cao Chúa đã héo mòn

Vì yêu Chúa vẫn mãi còn thứ tha

Đời người công giáo thăng hoa

Nhờ nên giống Chúa hiền hoà khiêm cung

Không nuôi hờn oán phiền lòng

Bảy mươi lần bảy tha trong an bình

Tim Cha nên mái nhà mình

Tình Cha nên trọn mối tình chúng ta.

Mic. Cao Danh Viện

THA HOÀI

(Mt 18, 21 – 35)

Tình huynh đệ cộng đoàn quy tụ

Sống tin yêu phục vụ không ngừng

Trọn lành đức ái điểm chung

Anh em khác biệt con cùng một Cha

Khi bất hòa phải tha lần mấy ?

Phêrô tưởng lần bảy hết mong

“ Bảy mươi lần bảy” chưa xong

Phải tha mãi mãi chứ không chần chờ

Chúa xót thương tôn thờ phục bái

Qúa bao dung nhân ái tựa nương

Dụ ngôn “đầy tớ” nêu gương

Tình yêu mức độ đo lường chúng ta

“ Không tha thứ ” xấu xa kẻ ấy !

Nòi ác độc chuốc lấy cùng đường

Cực hình khốn khổ thê lương

Từ nay vào chốn đau thương ê chề

“Cha trên trời chẳng hề xét xử

Ai quảng đại tha thứ hết lòng”

Chan hòa ơn thánh dập dồn

Dạt dào tuôn chảy tâm hồn thứ tha

Ôi ! Tình Chúa bao la tỏa sáng

Yêu muôn thuở năm tháng trải dài

Yêu con lỗi phạm hoài hoài

Yêu tha thứ mãi tình Ngài sắt son

“ Chúa ghi nhớ tội con bất xứng

Ai trên đời đứng vững Chúa ơi !”

Tình thương cao cả khôn vơi

Con Tim giống Chúa yêu người anh em.

Lm. Khuất Dũng sss
XIN THA NỢ

(Mt 18, 21-35)

Lệnh Hoàng Đế: nợ Vua cần thanh toán.

Con nợ kia nợ tới một ngàn vàng,

Tới sấp mình, van xin lượng Ngọc Hoàng,

Vua tha hết, anh chàng thôi van lạy.

Vừa ra khỏi, anh ta gặp ngay đấy

Người bạn anh chỉ nợ một trăm quan

(Món nợ này sao sánh với ngàn vàng)

Anh bóp cổ, miệng la: phải trả nợ !!!

Cũng bạn anh thấy cảnh đầy man rợ,

Lập tờ trình tố cáo kẻ bất lương

Vua truyền rằng: hành tội chẳng nên thương

Và ra lệnh phải thanh toán cho hết nợ . .

***
Nguyện xin Chúa cho con luôn ghi nhớ

Bảy điều quan yếu trong kinh Lạy Cha.

Để con luôn được ơn Chúa thứ tha,

Như con đã tha nợ cho kẻ khác… A men

Thế Kiên Dominic

THỨ THA

Trong cuộc sống Chúa ơi đầy đau khổ

Bao lọc lừa đánh đổ cả lương tâm

Kẻ thấp hèn miệng nói cũng như câm

Bởi quyền lực giầu sang tình đen bạc

Con lang thang giữa giòng đời lưu lạc

Xin dậy con những điệu nhạc thứ tha

Đi theo Ngài tình yêu Chúa bao la

Lòng tha thứ là bài ca hạnh phúc

Chúa đã phán dẫu bẩy mươi làn bẩy

Tha thứ cho người để được thứ tha

Bao lỗi lầm cũng bởi chính thân ta

Khiến tha nhân vì ta mà đau khổ

Con qùi gối gục đầu bên thánh gía

Chúa vì yêu mà quên cả thân mình

Chịu khổ hình nhục nhã đã hy sinh

Không oán trách vẫn niệm tình tha thứ

Vincent Khánh Trần

TRẮC NGHIỆM

Chúa nhật 24TN-A

Nếu bạn cảm thấy không thể hiểu rõ

Đã thật lòng tha thứ ai đó chưa

Xin gởi bạn đôi trắc nghiệm đơn sơ

Xin bạn trả lời những câu hỏi nhỏ

Bạn có thể cầu nguyện cho người đó ?

Phó dâng họ cho Tim Chúa từ nhân ?

Có thể xin Chúa đổ tràn hồng ân

Trên người đã làm bạn nhiều đau khổ ?

Nếu như bạn trả lời rằng : Tôi có

Thì quả bạn đã hết lòng thứ tha

Xin Chúa chúc lành cho những người không yêu mến con, những người làm phiền lòng con và những người con làm phiền lòng họ.

Đỗ Thảo Anh

THA NHƯ CHÚA THA
(CN 24 QN (Mt 18, 21-35)

Phê-rô đến hỏi “Ông Thầy”:

“Bảy lần tha thứ như vầy được chưa?”

“Tha thứ  mấy cũng chẳng thừa

Bảy mươi lần bảy chưa vừa lòng mong

…Người kia nợ Chủ vàng ròng

Mười ngàn yến tốt chẳng hòng kiếm ra

Chủ sai người bắt hắn ta

Sấp mình lạy lục kêu ca thề bồi

Rằng: Tôi sẽ kiếm lần hồi

Thư thư tôi sẽ trả rồi cũng xong

Chủ nghe lời nói động lòng

Thôi thì tha nợ, thong dong về nhà

Ai ngờ vừa mới bước ra

Thấy người bạn nợ hắn ta đè đầu:

Trăm quan tiền nợ ở đâu?

Anh bạn nài nỉ vập đầu kêu van:

Tôi nay hoàn cảnh lầm than

Qua cơn khốn khó gian nan sẽ hoàn

Nghiến răng tính kế vẹn toàn

Tống mày vào ngục bồi hoàn tiền tao

Bạn bè biết chuyện nôn nao

Đến thưa cùng Chủ xôn xao sự tình

Chủ nghe nổi trận lôi đình

Đòi y đến trước công đình thẩm tra:

Hỡi tên độc ác quỷ ma

Không thương đồng loại mới ra sự này

Lý hình thôi cứ thẳng tay

Tống giam ngục tối án rày phân minh

…Cha-Trên-Cao xử công bình

Anh em tha thứ hết tình hay không”.

***
Ngẫm hay gặt bởi gieo trồng

Vãi toàn cỏ dại, nụ hồng đâu ra?

Nghe lời Chúa dạy thứ tha

Tha người là chính tha ta ấy mà

Bao dung học Chúa là Cha

Thương yêu chẳng kể người ta ác, hiền

Bỏ lòng thù hận ưu phiền

Thiên đàng dưới thế nhãn tiền bình an.
Giuse Nguyễn Văn Sướng
Ghi chú: William Barclay đã viết như sau: “A.R.S. Kennedy đã vẽ ra bức hình sống động này để đối chiếu những món nợ. Giả sử họ trả bằng tiền bảng Anh. Món nợ 100 quan tiền có thể được mang trong một cái túi áo hay túi quần. Món nợ 10 ngàn nén vàng phải được một đội quân 8,600 người mang, mỗi người mang một cái túi nặng 60 cân Anh – khoảng 27 kg; và nếu họ đứng sắp hàng, mỗi người cách nhau chừng 80 cm, làm thành một hàng dài 5 dặm – khoảng 8 cây số”.(Sưu tầm trên mạng)
HÃY BIẾT THỨ THA
(Mt, 18, 21-35 )

Nhà ngươi nợ ta quá nhiều

Đã không trả được, còn kêu ca gì.

Vợ con, tài sản… cả mi

Đều đem bán hết, có gì khó đâu!

Tên đầy tớ quỳ gục đầu

Làm ơn thư thả, khẩn cầu van xin.

Trả ngài đủ cả mười nghìn*

Tôn chủ xúc động, cả tin, cho về.

Lại tha hết nợ. Sướng ghê!

Ra ngoài hắn gặp bạn bè thân quen

Mắc nợ một trăm quan tiền

Túm lấy, bóp cổ: trả liền cho tao!

Chưa trả, tống ngục… khi nào

Không thiếu một cắc. Ra vào ở mi!

Mọi người chứng kiến sầu bi

Gặp tôn chủ kể chi li sự tình

Tôn chủ nổi trận lôi đình

Bắt tên độc ác hành hình không tha.

Anh em hãy sống  hiền hoà

Yêu người như thể yêu ta dạt dào

Nhịn nhường, tha thứ, mời chào

Chúa Cha chí thánh ban trao ơn lành .
*Mười nghìn yến vàng .

Đỗ Văn

LỜI NGÀI DẠY CON

CN24TNA. Mt.18,21-35
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 CHỚ      nên cầm buộc nhau chi
NÊN      tha thứ hãy thực thi  lời ngài 
CẦM      cân nảy mực trên ngai
BUỘC    tha chỉ có mình NGÀI mà thôi
MÀ        NGÀI đã dạy ta rồi
CHI       đâu cố chấp làm tôi ba thù
 

XIN        cho con biết khiêm nhu
LUÔN     luôn chống lại kẻ thù kiêu căng
THA       nhau cuộc sống thăng bằng
THỨ       tha thanh thản nói năng nhẹ nhàng
THỰC     thi Lời CHÚA cao sang
THI        hành tha thứ luật vàng NGÀI trao
LỜI        NGÀI dạy bảo thanh cao
NGÀI      còn hiến mạng nộp trao cứu đời
 

BẢY        mươi lần bảy tuyệt vời
MƯƠI     lăm một kiếp con người là bao 
LẦN        lần thăng tiến lên cao 
BẢY        mươi lần bảy NGÀI trao cơ mà
SỬA        sai nhau để thứ tha
SAI         ta phải sửa để mà tiến thăng
 

SỐNG     sao đúng luật công bằng
CHO       nhau trọn đạo Lời hằng ước mong 
XỨNG     danh Thánh Chúa trong lòng
ĐÁNG     cho đời sống cả trong lẫn ngoài
LỜI         NGÀI muôn kiếp chẳng sai
NGÀI       là THIÊN TỬ NGÔI HAI xuống đời
DẠY        con luật  của VUA TRỜI
CON        luôn trông cậy đời đời kính tôn.
 

09.09.2011 - Trầm Hương Thơ
ĐIỆP KHÚC THỨ THA

Ta dẫn nhau

đi vào phố chợ

Xem dòng đời

vay trả, trả vay

Những hơn thua đong đếm từng ngày

Chợt một phút ta nhìn ta – cũng vậy!

Sao đành ngơ những gì đã thấy?

Bên lề đời bàn tay vẫy bàn tay

Níu vào nhau oan trái dẫy đầy

Mong tìm chút yêu thương tha thứ

Bao tội nợ lo âu chế ngự

Xoay ta trong vòng xoáy nhỏ nhen

Lạnh lùng vô cảm với anh em

Sao tha được “bẩy mươi lần bẩy”

Tội nào bằng tội vô tâm ruồng rẫy

Biết nhận – mà chẳng biết cho đi

Trăm năm phút chốc có là gì

Thì danh lợi, hơn thua thành phù phiếm

Chỉ yêu thương còn trong cảm nghiệm

Vươn tới Ngài hạnh phúc vô biên

Biết thứ tha lòng nhẹ ưu phiền

Hạnh phúc sẽ ngọt ngào sâu lắng

Chúa ơi! nhìn lại con – tội nặng

Và Ngài cứ điệp khúc - thứ tha

Bởi mang phận Adam – Evà

Nên thứ tha…

cần cho ẩn số TỘI.
9.9.2011

Thanh Hương

THA THỨ

Tha thứ không phải là tri thức
Mà ngại ngùng suy tính thiệt hơn
Tha thứ là rung cảm của tâm hồn
Là con tim với tấm lòng yêu mến.
Chúa ơi,một chiều Ngài đã đên!
Thánh giá đồi cao mang lấy nhục hình
Lưỡi dòng kia xé nát cả con tim
Yêu tha thứ đến...tận cùng tha thứ.
Đã hai ngàn năm tình Ngài vẫn giữ
Cho tình con nguyên vẹn tựa trăng tròn
Bài học thứ tha hằn sâu trên thánh giá
Lẽ nào con còn suy tính thiệt hơn?
Tình yêu cho đi...tình sẽ lớn
Như dòng sông xuôi nước chảy về nguồn
Con chưa cảm nghiệm được Tình Chúa
Làm sao tha thứ cho anh em
Dẫu biết hi sinh là đớn đau
Dẫu biết thứ tha là rướm máu
Nhưng vẫn cần để vun đắp yêu thương
Vì thứ tha mãi mãi là lẽ thường
Cho con sống một đời Chân lý
Cần tha thứ để mãi được thứ tha
Để mỗi ngày được sống trong Tình Cha
Là một ngày cuộc sống con đổi mới.

9/9/2011
Song Lam
NGUỒN ƠN THA THỨ

Đá có tuổi, giòng sông có cội

Con có nguồn ân sủng thứ tha

Abba! Con gọi tên Cha

Tình yêu tha thứ chan hoà đời con

Dạ mẫu thân môi sinh kỳ diệu

Cha quan phòng hệ thống tinh vi

Vừa nuôi mầm sống thai nhi

Vừa làm cho sạch những gì thải ra

Xác hồn con Cha thương thanh tẩy

Không đếm lần chẳng kể phút giây

Lễ dâng đền đáp tình Cha

Giêsu hiến tế giao hoà thế nhân

Chúa giáng trần trao ban sự sống

Là hiện thân dung mạo của Cha

Dạy con tình mến hải hà

Bảy mươi lần bảy thứ tha suốt đời

Thánh Thần Cha soi sáng biện phân

Quà tặng con là núi hồng ân

Còn viên đá cuội cỏn con

Chính là thiếu sót của người anh em.

Ôi Giêsu! Từ trên Thánh Giá

Chúa dâng lời khẩn nguyện lên Cha

Xin thương chớ chấp lỗi lầm

Loài người xúc phạm, vô tâm hững hờ

Tình yêu Cha tha thứ vô bờ

Chính là nền, mẫu mực thứ tha

Dù tim rướm máu xót xa

Môi con vẫn nở cánh hoa tươi hồng

Hoa tươi hồng thắm màu Thánh giá

Thiết tha lời cảm tạ tri ân

Tình Cha phủ khắp gian trần

Thứ tha giai điệu vang ngân đất trời.

Nt Bích Ngọc
NHÂN BẤT THẬP TOÀN

Chủ Nhật  XXIV TN-A (Mt.18,21-35)

(Nguyễn Bỉnh Khiêm đã có câu:

“Người trồng cây Hạnh người chơi,

Ta trồng cây đức để đời con ăn”)

Thế gian đầy dẫy ác căn,

đã làm điều ác ăn năn dễ gì,.

chúng nghe cũng chẳng ích chi.,

đè người bóp cổ, bái quỳ không dung(*)

Ở đời muôn sự của chung,(**)

nhưng ai cũng muốn đem dùng của riêng.

Lời khuyên các bậc nhãn tiền:

“Đừng vì bát gạo đồng tiền mà hư”.

Thời buổi con cháu bây chừ,

khuyên can dạy bảo “ứ hừ” thèm nghe.

Ngày ngày lập nhóm, lập phe,

cùng ăn thua đủ chia bè chém nhau.

Đời nầy nhân bất thập toàn,

nhưng ai cũng muốn hoàn toàn ý riêng.

Xưa kia Chúa dạy tổ tiên:

Hãy tha cho họ những điều phải tha.

Làm sao đẹp ý Chúa Cha

Và ngươi sẽ ở với Cha muôn đời.

Vì Người tự hữu đời đời,

nên ngươi cũng đươc phúc phần với Cha

(*) theo ý đoạn Mt.18,28-30

(**) Câu nói ví von thời nay
Paul Nguyễn Minh Thông

ƠN THA CHO THỨ NHAU

(Mt 18, 21-35)

Phải tha đến bảy mươi lần bảy

Bán vợ con van lạy hoãn thu

Tình thương tôn chủ cao dày

Nợ vàng vạn yến tha ngay tức thì.

Gặp bạn nợ nằn nì xin hoãn

Trăm quan tiền đành đoạn tống giam

Bạn thân buồn việc bạn làm

Chủ liền nổi giận bắt giam bồi thường

Nếu Chúa xử theo đường minh chính

Thì ai người thanh tịnh vẹn tuyền

Chúa thương tha thứ tội khiên

Nương nhau cùng sống mối giềng hồng ân.

Nếu đòi nợ trả chân tay mắt

Thì Thiên Đàng toàn mặt dị hình

Thương người như Chúa thương mình

Tình thương tuyệt đỉnh là tình thứ tha.

Thánh Giá Chúa giao hòa toàn xá

Thiên Đàng vui thánh lạ trộm lành

Bảy mươi lần bảy chân thành

Rộng lòng tha thứ sáng danh Chúa Trời.
6-9-2011
Cát Vàng
NÉT ĐẸP TÌNH YÊU

Chúa Nhật XXIV Thường Niên – A (Mt 18, 21 – 35)
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Hoa tươi nở cho đời hương sắc,
chim reo ca trời đất hân hoan.
Tình người vui sống bình an,
khoan dung tha thứ kiện toàn tình yêu.

Chúa năm xưa một chiều nắng đổ,
trên đồi cao bộc lộ con tim.
Giữa bao nghịch cảnh lặng chìm,
Lời Vàng Tha Thứ mong tìm chiên hoang. (*)

Phận con người bất toàn, lầm lỗi,
không loại trừ, kết tội, lánh xa.
Tình yêu tột đỉnh, thứ tha,
chân dung khắc họa Tình Cha nhân từ.

Như ông chủ không thu món nợ,
lệnh buông tha cả vợ con y.
Chạnh lòng thương xót, từ bi,
nâng cao phẩm giá, thực thi nghĩa tình.

Bài học yêu công minh, chính trực,
họa bức tranh trung thực về Cha.
Thắm tình huynh đệ vui ca,
tạo một thế giới chan hòa niềm vui.

Tha nhân chia sẻ ngọt bùi …

(*)“Lạy Cha, xin tha cho họ, vì họ không biết việc họ làm” (Lc 23,34)
08/09/2011

AP. Mặc Trầm Cung
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