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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Matthêu (Mt 22, 15-21)
    
Khi ấy, các người biệt phái họp nhau lại bàn mưu để bắt bẻ Chúa Giêsu trong lời nói. Các ông sai môn đồ của các ông đi với những người thuộc phái Hêrôđê đến nói với Người rằng: "Thưa Thầy, chúng tôi biết Thầy là người ngay chính, căn cứ theo sự thật mà dạy bảo đường lối Thiên Chúa. Thầy chẳng cần để ý đến ai, vì Thầy không tây vị người nào. Vậy xin Thầy nói cho chúng tôi biết Thầy nghĩ thế nào: Có được phép nộp thuế cho Cêsarê hay không?" Chúa Giêsu thừa hiểu ác ý của họ, nên nói: "Bọn người giả hình, các ngươi gài bẫy Ta làm gì? Hãy đưa Ta xem đồng tiền nộp thuế". Họ đưa cho Người một đồng bạc. Và Chúa Giêsu hỏi họ: "Hình tượng và danh hiệu này là của ai?" Họ thưa rằng: "Của Cêsarê". Bấy giờ Người bảo họ rằng: "Vậy, cái gì của Cêsarê thì hãy trả cho Cêsarê, và cái gì của Thiên Chúa thì hãy trả cho Thiên Chúa".  

Đó là lời Chúa
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CỦA THIÊN CHÚA TRẢ CHO THIÊN CHÚA

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt.
Người Do Thái muốn gài bẫy Chúa nên đưa ra câu hỏi hóc búa. Không ngờ Chúa trả lời thật khôn ngoan: “Của César trả cho César, của Thiên Chúa trả cho Thiên Chúa”. Với câu trả lời này, Chúa Giêsu minh định hai điều:

Thứ nhất: Tôn giáo và chính trị tách biệt nhau. Chính trị không thể trở thành tôn giáo hoặc bắt tôn giáo làm nô lệ. Tôn giáo cũng không thể đi vào chính trị, đánh mất bản chất của mình.

Thứ hai: Mỗi người phải chu toàn hai nhiệm vụ. Nhiệm vụ đối với xã hội là “trả cho César” những gì của César. Nhiệm vụ đối với Thiên Chúa: “trả cho Thiên Chúa” những gì thuộc về Thiên Chúa.

Hình và huy hiệu khắc trên đồng tiền là của hoàng đế César vì thế phải trả lại cho ông. Nhưng linh hồn con người được tạo dựng giống hình ảnh Thiên Chúa nên linh hồn phải được trả về cho Thiên Chúa.

Để có được đồng tiền mang hình ảnh César, người dân phải làm việc vất vả. Cũng thế, để linh mang hình ảnh Thiên Chúa, con người cũng phải ra sức làm việc.

Nhưng hai cách làm việc thật khác xa nhau. Để chia sẻ phần nào quyền lực của vua chúa trần gian, người ta phải làm việc theo cách vua chúa đó là tìm chiếm hữu của cải. Để trở nên giống hình ảnh Thiên Chúa, con người phải suy nghĩ và hành động như Thiên Chúa đó là yêu thương và cho đi.

Bí tích Thánh Thể là minh họa rõ nét nhất về tính cách yêu thương và cho đi của Thiên Chúa. Nói về bí tích Thánh Thể, lòng trí ta tự nhiên hướng về bữa Tiệc Ly, cuộc Khổ Nạn và cái chết của Chúa Giêsu trên thập giá. Qua đó ta thấy một vài khía cạnh trong tình yêu của Chúa.

Đó là tình yêu phục vụ. Tin Mừng thánh Gioan thuật lại. Chúa Giêsu yêu thương những kẻ thuộc về mình thì yêu thương cho đến cùng. Nên trong bữa ăn tối, Người cầm lấy chậu nước và khăn rồi đi rửa chân cho từng môn đệ.

Đó là tình yêu tự hiến. Khi lập phép Thánh Thể. Chúa Giêsu đã nói: “Đây là Mình Thày bị nộp vì anh em; Đây là Máu Thày đổ ra cho anh em và mọi người được tha tội” (Lc 22,19).

Đó là tình yêu hiền lành khiêm nhường. Chúa Giêsu cam lòng chịu kết án oan ức, chịu sỉ nhục, chịu hành hạ chịu chết mà chẳng một lời oán thán.

Đó tình yêu tha thứ. Không chỉ tha thứ mà còn cầu xin Chúa Cha tha cho những kẻ làm hại mình: “Lạy Cha, xin tha cho họ, vì họ lầm không biết” (Lc 23,34). Người cũng tha thứ cho kẻ trộm lành: “Thật Ta bảo thật, hôm nay con sẽ ở với Ta trên thiên đàng” (Lc 23,43).

Đó là tình yêu muốn tiếp diễn mãi mãi. Nên Người truyền cho ta: “Các con hãy làm việc này mà nhớ đến Thày” (Lc 22,19). Cử hành thánh lễ, chầu Mình Thánh, kiệu Thánh Thể để Chúa ở mãi với ta, tiếp tục bày tỏ tình yêu thương với ta.

Người mong muốn kéo dài tình yêu của Người cho đến tận cùng không gian và đến tận cùng thời gian nơi cuộc đời chúng ta. Vì thế khi ta chịu lễ, ta phải kết hiệp mật thiết với Người, nên một với Người. Nên một với Người là biến đổi để ta suy nghĩ, nói năng và hành động như Người, nghĩa là sống như Người.

Sống như Chúa là hãy có tình yêu thương phục vụ. Vì Chúa đã dạy: “Như Thày đã rửa chân cho các con, các con cũng hãy rửa chân cho nhau” (Ga 13,14). Sống như Chúa là hãy có tình yêu tự hiến. Quên mình vì hạnh phúc của người khác. Dám hy sinh thời giờ, sức khỏe, tiền bạc vì anh em. Sống như Chúa là hãy có lòng hiền lành khiêm nhường. Vì Chúa đã dạy: “Hãy học cùng Thày, vì Thày hiền lành và khiêm nhường trong lòng” (Mt 11,29). Sống như Chúa là hãy tha thứ, không phải chỉ tha thứ 7 lần mà đến 70 lần 7 (x. Mt 18,21-22). Sống như thế, ta trở nên hình ảnh sống động của Thiên Chúa giữa trần gian. Sống như thế, ta trả cho Thiên Chúa những gì thuộc về Thiên Chúa. Sống như thế ta tôn sùng bí tích Thánh Thể một cách thiết thực và hữu hiệu nhất. Sống như thế là sống nhờ Thánh Thể. Không còn sống cho những giá trị trần gian mau qua, nhưng sống cho những giá trị vĩnh cửu của Nước Trời.

Lạy Chúa Giêsu Thánh Thể, xin dạy con biết sống bí tích Thánh Thể để con được kết hiệp với Chúa và càng ngày càng nên giống Chúa hơn. Amen.

GỢI Ý CHIA SẺ
1- Ban đã phải trả cho César những gì thuộc về César. Nhưng bạn có thực sự trả cho Chúa những gì thuộc về Người không?

2- Bạn làm gì để nên giống Chúa?

3- Qua bí tích Thánh Thể, bạn có thể hiểu được gì về tình yêu Chúa đối với bạn?

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt.

TẤT CẢ LÀ CỦA CHÚA, TỘI LỖI LÀ CỦA CON

PM. Cao Huy Hoàng
Tin Mừng hôm nay, cả hai phe chính trị “bảo vệ chủ quyền dân tộc Do Thái” và “ủng hộ thuộc quyền hay bán nước cho đế quốc” toa rập với nhau để trắc nghiệm thái độ chính trị của Chúa Giêsu. 
Trước tiên, họ hoa mắt Chúa Giêsu bằng câu khen tặng rất chân thành của những người chuyên giả dối “Thưa Thầy, chúng tôi biết Thầy là người chân thật và cứ sự thật mà dạy đường lối của Thiên Chúa. Thầy cũng chẳng vị nể ai, vì Thầy không cứ bề ngoài mà đánh giá người ta” (Mt 22,16). 
Để sau đó, họ gài bẫy Ngài bằng câu hỏi thâm độc: “Vậy xin Thầy cho biết ý kiến: có được phép nộp thuế cho Xêda hay không?” (Mt 22,17). Thâm độc là vì chẳng khác nào họ hỏi: “Thầy có phục quyền của Xê-da không”. Thâm độc là vì câu hỏi đã sẵn có hai câu trả lời hoặc có hoặc không, nhưng câu nào cũng có thể bị kết tội do bởi hai phe. Nếu trả lời có thì bị ghép tội “phản dân, hại nước”. Nếu trả lời không, bị ngay tội “chống chính quyền”.
Rõ ràng là họ không hiểu gì về sứ mệnh của Chúa Giêsu, và càng không hiểu về Đức Khôn Ngoan của Thiên Chúa. Chúa Giêsu bình thản bảo họ đưa xem đồng tiền nộp thuế, và hỏi họ về hình trên đồng tiền. Rồi Ngài trả lời : “Cái gì của Xê-da thì hãy trả cho ông Xê-da, và cái gì của Thiên Chúa thì hãy trả cho Thiên Chúa” (Mt 23, 21). 
Câu hỏi của họ đầy ác ý, nhưng câu trả lời Chúa Giêsu rất thành ý. Ngài không có ý vạch mặt âm mưu của họ, nhưng Ngài muốn mạc khải cho họ biết điều cần biết quan trọng hơn là phải quy phục Thiên Chúa uy quyền.
Thiên Chúa không có những thủ đoạn chính trị, bởi vì Thiên Chúa không chỉ có uy quyền khi Ngài đã sáng tạo nên muôn loài muôn vật trong vũ trụ nầy, mà còn có cả tấm lòng thương xót bởi Ngài vẫn hằng quan phòng gìn giữ công trình của Ngài luôn tốt đẹp. 
“Trả cho Xêda những gì của Xêda và trả cho Thiên Chúa những gì của Thiên Chúa”, hẳn Chúa Giêsu  không có ý nói đến một sự công bằng sòng phẳng, như nhân loại vẫn sử dụng câu nói của Ngài hơn hai ngàn năm nay để ám chỉ ý ấy. Thiết tưởng, đức khôn ngoan của Thiên Chúa còn muốn chúng ta hiểu sâu xa hơn về ý muốn của Thiên Chúa: hãy xử với nhau cho hợp tình hợp lý ở trần gian này, nhưng đừng quên rằng tất cả phải quy hướng về sự Thiện hảo của Thiên Chúa.
Thiết nghĩ, việc bổn phận công dân trần thế của mọi công dân không phân biệt tôn giáo nào vẫn luôn là việc hợp thánh ý Chúa trong một đất nước biết sử dụng quyền bính của mình mà dẫn dắt con dân đến hòa bình tự do hạnh phúc thật. 

Tôi không muốn hiểu từ “quyền bính thế gian” đồng nghĩa với “quyền lực của satan”, nhưng tôi muốn hiểu mọi quyền bính trên thế gian này đều phát xuất từ Thiên Chúa, đều do Thiên Chúa ban tặng, để là họa ảnh của một Thiên Chúa rất toàn năng uy quyền nhưng uy quyền ấy, lại là uy quyền của tình thương.
Chúa Giêsu đã nói với Philatô: “Nếu từ trên không ban xuống cho ông, thì ông chẳng có quyền gì trên tôi” (Ga 19,11)
Một người làm cha trong gia đình với cái uy quyền làm cha mà Thiên Chúa ban cho không phải là để thao túng quyền ấy bắt vợ và con phải tuân thủ theo ý chủ quan của mình, nhưng là phải tuân thủ theo những gì là chân thiện mỹ, những gì là tốt đẹp nhất, tuân thủ theo ý của Thiên Chúa Đấng Tuyệt Đối Thiện Hảo. 

Những người lãnh đạo quốc gia cũng được sẻ chia cái uy quyền của Thiên Chúa không phải để bắt con dân mình theo đường lối vong bản vì mất nhân tính, vong thân vì tự do tội lỗi, vong quốc vì không có tình yêu dân tộc và xem việc ky cóp túi vàng cho nhà mình nặng hơn vận mệnh đất nước...., nhưng phải dùng quyền ấy để không chỉ làm cho đất nước hưng thịnh, phát triển và bền vững mà còn làm cho mọi con dân nhận biết một Thiên Chúa uy quyền.
Tiếc thay, khi được mặc lấy một chút quyền bính, trong nhà hay ngoài xã hội, thì con quỷ Satan đến kích động ngay lòng kiêu ngạo sẵn có, để phủ nhận quyền bính ấy đến từ Thiên Chúa, để tưởng thưởng khích lệ lòng thống trị độc tôn tự cho mình là thượng đế thống lĩnh, để xúi giục sử dụng quyền bính ấy chống lại Thiên Chúa. Lúc này đây, quyền bính thế gian mới trở thành quyền lực của Satan.
Bởi thế, nhiều quốc gia ngày nay dẫn con dân của họ từ chỗ phục quyền đến chỗ tôn thờ lãnh tụ như một vị thần thánh. Vì lợi ích chính trị, người đã biến thành tư tưởng của lãnh tụ thành giáo lý và tôn thờ lãnh tụ như tôn thờ ngẫu tượng. Tôn giáo nhắm đến những ngẫu tượng là tôn giáo của Satan chống lại việc Tôn Thờ Thiên Chúa. Và vì để tất cả phải quy về ngẫu tượng, để phục quyền theo đường hướng chính trị của họ, họ không ngần ngại ra tay đàn áp mọi tôn giáo khác.
Nhưng cuối cùng, lịch sử nhân loại đã chứng minh cho thấy, không còn quyền lực nào tồn tại, không có triều đại nào vững bền, không có chủ nghĩa nào muôn năm cả! Và hơn thế nữa, lịch sử nhân loại đã chứng minh cho thấy chỉ có uy quyền của Thiên Chúa mới thực là vĩnh cửu. Tâm hồn nào, gia đình nào, đất nước nào phục quyền của Thiên Chúa, tâm hồn ấy, gia đình ấy, đất nước ấy mới có bình an, hòa bình, hưng thịnh và bảo đảm tồn tại với Thiên Chúa vĩnh cửu.

Đỉnh điểm của Lời Chúa hôm nay là “Hãy trả lại cho Thiên Chúa những gì của Thiên Chúa”, là phải quy phục quyền tối thượng của Thiên Chúa trong đời sống mỗi con người, mỗi gia đình, mỗi đất nước, và của cả nhân loại này. 
Riêng với mỗi cá nhân, bạn và tôi, tôi nghĩ, ta không có quyền gì trên thân xác mình, nếu từ trên không ban xuống cho ta. Vậy, quyền được ban cho ta để sử dụng thân xác này có sự sống, có trí khôn, có khả năng, có cả điều kiện sống là kinh tế, vật chất phương tiện... tất cả phải được sử dụng cho vinh danh Thiên Chúa, cho hạnh phúc đời này, và phần rỗi đời sau.
Lạy Chúa, nhìn vào cõi lòng con, nhìn vào căn nhà con, nhìn vào đất nước con, con đã thấy từ trước ra sau, từ trên xuống dưới, từ trong ra ngoài.. hết thảy đều là của Chúa. Con không có gì cả, hay đúng hơn,  tất cả là của Chúa, tội lỗi là của con. 
Xin Lời Chúa hôm nay giúp đất nước con, gia đình con, và bản thân con dứt khoát với tội lỗi, để lại được thuộc về Chúa hôm nay và vĩnh cửu. A men.

PM. Cao Huy Hoàng 13-10-2011

CỦA THIÊN CHÚA - TRẢ VỀ THIÊN CHÚA
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
Vẫn lồng trong bối cảnh cuộc tranh luận, hay đúng hơn, đối kháng giữa đức Giê-su với các cấp thủ lãnh đạo đời của dân Do Thái thời đó (Mát-thêu chương 21-22), vấn đề nộp thuế được đặt ra. Câu trả lời khôn ngoan của đức Giê-su dĩ nhiên đã bẻ gẫy cái bẫy được giăng ra “Tại sao các người lại thử tôi, hỡi những kẻ giả hình?”, nhưng không chỉ đơn thuần có thế. Giải đáp ngài đưa ra là cả một khảng định rất quyết liệt về sự khác biệt sâu sắc giữa Cựu Ước (bao gồn cả hai lãnh vực đạo đời) và Tân Ước hay Tin Mừng ngài đang muốn mạc khải. Trong tinh thần và truyền thống Do Thái thời đó, người ta không tách biệt rõ rệt hai lãnh vực đạo đời như lối suy nghĩ phổ thông của chúng ta thời nay. Do đó “Của Xê-da, trả về Xê-da; của Thiên Chúa, trả về Thiên Chúa” không thể hiểu theo nghĩa việc đời / việc đạo, lãnh vực vật chất / lãnh vực thiêng liêng.
Nộp thuế, cho dầu có nhuốm mầu chính trị hay thường xuyên bị lạm dụng bất chính tới mấy đi nữa, thì nền tảng nguyên sơ của nó vẫn dựa trên định luật công bằng. Người dân nộp thuế cho nhà cầm quyền để được hưởng các phúc lợi của công ích, và chính quyền thu thuế để có ngân sách phục vụ ích chung . Dựa trên công bằng, (thời xưa) nhà cầm quyền buộc người dân nộp thuế theo luật định và nghiêm phạt những ai trốn thuế, (thời nay) người dân có quyền kiểm tra, tố cáo, thậm chí truất phế chính quyền, nều tiền thuế không được chi tiêu cách chính đáng trong các chương trình phúc lợi lo cho dân. Nộp thuế là biểu tượng của luật công bằng, không chỉ trong lãnh vực đời mà cả trong việc đạo. Người Do Thái phải nộp thuế đền thờ và đức Giê-su cũng đã chấp hành nghiêm chỉnh (xem Mt 17, 24-27). 

Trong khái niệm đó, công bằng (mà nộp thuế là biểu tượng) chính là định luật căn bản con người dùng để đối sử với nhau. Trong Cựu Ước, Gia-vê cũng phần nào bị nhân cách hóa để ký kết một giao ước sòng phẳng với dân Người, trong đó giữ luật lệ tôn giáo là một thứ thuế vụ phải trả để được Gia-vê bênh vực, chở che. Các người Pha-ri-sêu biết rất rõ điều đó. Họ hiểu hơn ai hết khi nói ‘của Xê-da, trả về Xê-da’ đức Giê-su có ý nói theo nghĩa này. Thế nhưng trong Mt 17, ngài đưa ra một định luật hay một tương quan khác: “Anh Si-mon, anh nghĩ sao: vua chúa trần gian bắt ai nộp thuế, con cái mình hay người ngoài?”. Tân Ước đã thoát ra khỏi tương quan người ngoài để đưa vào tương quan con cái. Thiên Chúa không còn phải là một Gia-vê oai hùng ngự trị trên đỉnh Si-nai, mà trở thành Cha chúng con. Do đó không còn chỗ cho tương quan thuế vụ nữa, “vậy thì con cái được miễn”. Như thế “Của Thiên Chúa, trả về Thiên Chúa” không thuần túy đề cập tới một lãnh vực, mà tới một tương quan, một giao ước hoàn toàn mới. Thiên Chúa của đức Giê-su không còn lấy sự công bằng, công thẳng làm nền cho các bổn phận tôn giáo. Đức Giê-su, qua các lời rao giảng, qua thái độ, và nhất là qua cái chết thập giá của ngài, đã không ngừng cất công khảng định rằng Thiên Chúa là Người Cha nhân ái giầu lòng xót thương. Người có trí nhớ rất kém và thậm chí không biết làm các phép tính đơn giản nhất, theo kiểu nói hóm hỉnh của ĐHY Phan-xi-cô Xa-vi-ê Nguyễn Văn Thuận, thì làm sao giữ được cuốn sổ thuế mà thâu. Đối với một Thiên Chúa như thế, con cái hãy ‘trả về’ cho Cha mình, không như nộp thuế cò kè thêm bớt… lo lắng tính toán sòng phẳng, nhưng trong tin yêu tin tưởng của tương quan phụ tử… trong an bình và vui tươi. 

Tin Mừng là như thế! Chẳng trách gì các Pha-ri-sêu ‘nghe vậy, họ ngạc nhiên, và để Người lại đó mà đi’. Họ kinh ngạc vì điều đức Giê-su vừa nói quá xa lạ đối với quan niệm giữ luật lệ họ vốn có. Không có cách gì họ hiểu nổi, nên lảng ra xa thì hơn. Các môn đệ của đức Giê-su thì khác. Họ hiểu và phải hiểu điều này, vì toàn bộ việc ‘hãy sám hối và tin vào Tin Mừng’ của họ hệ tại ở đây.

Và tôi, một Ki-tô hữu, hơn nữa một linh mục của đức Ki-tô, tôi phải hiểu rõ điều này hơn ai hết. Rồi sứ mạng chính của tôi là phải loan báo điều này cho càng nhiều người được biết càng tốt.

Lạy Thiên Chúa nhân ái và giầu lòng xót thương, xin cho con tránh xa việc giữ đạo như một bổn phận cò kè tính toán. Xin gạt khỏi trí lòng con mối bận tâm thu tích công nghiệp để hơn thua với Chúa. Xin Thần Khí Chúa hãy đổ đầy tâm hồn con tâm tình con thảo để có thể kêu lên ‘Ab-ba/Cha ơi’, và xin cho con được luôn sống trong niềm vui của Tin Mừng cứu độ, và loan báo Tin Mừng đó cho mọi người. Amen

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

TRẢ NỢ CUỘC ĐỜI
Lm. Jos Tạ Duy Tuyền
Có một câu chuyện kể rằng : có một người con gái nông thôn lên thành thị học, sau khi học thì cưới chồng giàu sang. Khi đám cưới, mẹ cô từ dưới quê nghèo lên dự, nhưng vẫn mang dáng dấp quê mùa với  bộ đồ đã bạc màu, cũ kỹ. Sợ khách chê cười và xem thường mình, cô con gái không dám nhìn mặt mẹ và không dám giới thiệu mẹ với khách. Dù rằng, cô vẫn biết bà mẹ nhà quê rất tủi thẹn, nhưng cô vẫn lạnh lùng làm ngơ. Cô con gái đã đánh mất lòng thương yêu ngay cả đến với mẹ mình. Cô là loại người vong ân bội nghĩa. Cô đã phạm tội bất hiếu khi đang tâm không nhìn nhận công đức của mẹ đã dành cho cô: “chín tháng cưu mang, ba năm bú mớm, tất bật nuôi con cho tới khi trưởng thành”. Những loại người như vậy thường bị người đời kết án, tẩy chay, xem thường… 
Lời Chúa hôm nay như là lời chất vấn lương tâm chúng ta. Của Xê-za hãy trả về cho Xê-za, của Thiên Chúa hãy trả về cho Thiên Chúa. Của Xê-za có thể là những thứ công bình bác ái giữa người với người, hay có thể là bổn phận phải thi hành cho đất nước, cho gia đình và xã hội. Của Thiên Chúa chính là con người phải lệ thuộc vào Thiên Chúa vì sự sống là của Thiên Chúa ban, và còn được Ngài ưu ái dựng nên giống hình ảnh Ngài. Của Thiên Chúa còn là những kỳ quan thiên nhiên mà Thiên Chúa đã quan phòng xếp đặt cho có thời, có lúc để nuôi dưỡng con người. Chính vì thế mà có ai đó nói rằng: con người sinh ra đã mang kiếp nợ trần. Con người đã mang ơn khi vào trần gian nên phải trả nợ cho hết cuộc đời. Trả nợ Thiên Chúa và trả nợ tha nhân. 
Vậy, chúng ta phải trả lại cho Thiên Chúa và tha nhân những gì?
Hãy trả lại cho Thiên Chúa những thứ thuộc về Thiên Chúa. Đó chính là con người là hoạ ảnh Thiên Chúa, là “nhân chi sơ tính bản thiện”. Nhưng đáng tiếc, con người đã quay lưng lại với Thiên Chúa, đã phá vỡ những nét đẹp của hình ảnh Thiên Chúa khi lao vào những đam mê lầm lạc như: ngoại tình, dâm ô, cướp của, giết người hay gian dối, điêu ngoa . . . khiến con người trở thành “chó sói của con người” như lời của Saint paul Sart đã từng thốt lên trong chua chát!
Hãy trả lại cho Thiên Chúa quyền làm chủ sự sống. Nhưng đáng tiếc, con người đã lạm dụng tự do để bức tử các thai nhi vô tội khiến hàng triệu thai nhi bị tước đoạt quyền sống, quyền làm người của mình.
Hãy trả lại cho Thiên Chúa những trật tự thiên nhiên mà chính Ngài đã khôn ngoan xếp đặt. Nhưng đáng tiếc, con người đã đang tâm phá vỡ khi ngăn sông, lấp biển, chặt cây, đốt rừng khiến lũ lụt tràn lan, mưa nắng thất thường . . .
Hãy trả lại cho tha nhân lòng biết ơn mà mỗi người chúng ta từng mang ơn khi bước vào đời. Nhưng đáng tiếc, nhiều người đã sớm vong ân bội nghĩa khi dứt bỏ tình cha, tình mẹ. Họ đã sống thiếu trách nhiệm với gia đình và xã hội khi lười biếng và sống sa đoạ tội lỗi.
Hãy trả lại cho tha nhân sự công bình và bác ái mà mỗi người khi sinh ra đều được hưởng dùng của cải mà Thượng Đế ban tặng qua vũ trụ vạn vật. Nhưng đáng tiếc, nhiều người đã làm dụng quyền bính để vun quén cho bản thân, để bóc lột kẻ thấp cổ bé họng để làm giầu cho bản thân. 
Lời Chúa hôm nay mời gọi chúng ta: hãy trả lại cho Thiên Chúa sự trong trắng tâm hồn của con người là hình ảnh ban đầu mà Thiên Chúa đã tạo dựng nên. Hãy trả lại cho tha nhân không chỉ là quyền được sống mà còn được sống dồi dào trong sự tôn trọng tự do của nhân quyền giữa người với người, không phân biệt giai cấp hay màu da sắc tộc .  . .
Chúng ta đang sống trong một xã hội mà mọi giá trị đang mai một và đảo ngược.  Ngay thẳng thật thà thì bị coi là ngu khờ dại dột ….. “Lương tâm không bằng lương tháng”. Một xã hội mà dối trá đang ngự trị khắp nơi mà có ai đó nói trong cay đắng rằng: xã hội hôm nay đang tiến từ thời kỳ đồ đá, đồ đồng sang thời kỳ “đồ đểu”! Một xã hội mà  Cái TÔI lên ngôi Thượng  Đế nên có quá nhiều những thị phi. Con người hôm nay đang lừa dối lòng mình và lừa dối tha nhân khi nói rằng: không có Thiên Chúa, không có thần linh. Chết là hết . . . Vì vậy mà người ta luôn đang tâm làm hại lẫn nhau, luôn tìm cách loại trừ Thiên Chúa để dễ dàng làm ngược với lương tri con người.

Ước gì mỗi người chúng ta biết nhận ra sự sống là quà tặng Thiên Chúa ban và được nuôi dưỡng trong tình yêu thương của đồng loại, để rồi mỗi người chúng ta luôn biết sống trong tâm tình tri ân Thiên Chúa và cảm tạ tha nhân. Amen

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

CỦA THIÊN CHÚA - HÃY TRẢ CHO THIÊN CHÚA
Lm. Inhaxiô Trần Ngà
Những người biệt phái và những người thuộc phe Hê-rô-đê âm mưu gài bẫy hãm hại Chúa Giê-su. Khởi đầu, họ đưa ra những lời mật ngọt để dụ Người đi vào cạm bẫy: "Chúng tôi biết Thầy là người chân thật và cứ sự thật mà dạy đường lối của Thiên Chúa. Thầy cũng chẳng vị nể ai", rồi tiếp đó, họ tìm cách đưa Chúa Giê-su vào tròng: "Có được phép nộp thuế cho Xê-da không?" 

Trả lời đằng nào cũng mắc nạn. Nếu bảo rằng: “hãy nộp thuế” thì người Do-Thái sẽ vin vào đó mà kết án Chúa Giê-su là người ủng hộ đế quốc Rô-ma, phản bội đồng bào; nếu bảo “đừng nộp thuế” thì họ sẽ tố giác với chính quyền Rô-ma rằng Chúa Giê-su xúi dân không nộp thuế.  
Chúa Giê-su biết ngay mưu đồ thâm độc của họ, Người lách khỏi cạm bẫy cách tài tình khi đề nghị họ cho Người xem đồng tiền nộp thuế rồi yêu cầu họ trả lời hình và hiệu được khắc trên đồng tiền là của ai. Họ trả lời: "của Xê-da". Chúa Giê-su mượn cơ hội đó để nêu lên cho mọi người một nhận định đáng quan tâm: "của Xê-da, trả về Xê-da; của Thiên Chúa, trả về Thiên Chúa." 






                  ***

1. Mọi sự đều là của Chúa, nếu Người lấy đi, ta chẳng còn gì.

Cách đây trăm năm, vào thời Pháp thuộc, đời sống người dân Việt chúng ta còn rất thiếu thốn, cả xã Xuân Quang chỉ có nhà ông Xã trưởng là giàu có vì ông ta có cả trăm mẫu ruộng phát canh thu tô. Cậu Cả con ông xã trưởng được Bố cho đi học trường Tây nên ăn mặc như Tây. Cậu còn sắm cả xe đạp nữa, nên khi đạp xe về nhà ăn tết, cả làng kéo nhau ra đường trầm trồ ngắm nghía, vì thời đó, ít ai biết xe đạp là gì.

Tư Còm là người giúp việc cho nhà ông xã trưởng, vì thân phận nghèo hèn nên suốt năm chỉ ở trần và đóng khố, nay thấy Cậu Cả ăn mặc bảnh bao: áo sơ mi, cà vạt, mặc quần tây, đi giày tây, đội nón nỉ, lại cỡi trên một chiếc xe đạp mới toanh, nên trố mắt nhìn Cậu Cả không chớp mắt, với ánh mắt thèm thuồng khao khát.

Biết Tư Còm quá mê áo xống trang phục của mình, Cậu Cả cho Tư Còm mượn mặc thử cho thỏa lòng ao ước. Thế là Tư Còm, từ thân phận một người giúp việc nghèo nàn, bỗng nhiên trở nên một chàng công tử hào hoa với sơ-mi cà-vạt, quần tây, giày tây, nón nỉ… đạp chiếc xe mới toanh lượn vòng vo khắp làng, đi đến đâu cũng bật chuông reng reng cho mọi người chú ý.

Mãi đến chiều tối, khi đói bụng về nhà, Tư Còm cởi trả lại hết cho Cậu Cả. Giờ đây, Tư Còm trở lại nguyên hình một người giúp việc nghèo nàn quanh năm ở trần đóng khố. 

Chúng ta cũng vậy. Mọi sự ta có đều là của Chúa tạm ứng cho ta hưởng dùng. Rồi mai đây, Chúa sẽ lấy lại. Thử hỏi lúc đó còn gì cho chúng ta!

Nhờ từng hơi thở Chúa ban, chúng ta còn tồn tại đến hôm nay; nếu Chúa cất đi, chúng ta tắt hơi sau năm phút. Nhờ ánh sáng mặt trời Chúa ban, chúng ta được sưởi ấm và được sống; nếu Chúa lấy đi, chúng ta sẽ chết cóng vì lạnh sau nửa tiếng đồng  hồ… 
Mọi sự ta có đều là của Chúa tạm ứng cho ta hưởng dùng, rồi mai đây Chúa sẽ lấy lại, chúng ta chẳng còn gì.

2. Chúa trao cho ta vô vàn, ta biết lấy gì đáp lại hồng ân?
Trong đời sống xã hội, hầu hết mọi người đều biết đáp nghĩa đền ơn. Bánh ít đưa đi, bánh dì đưa lại. Có qua có lại mới toại lòng nhau. Có vay có trả là lẽ thường tình trong đời sống. 
Nợ người đời tuy ít mà người ta còn lo đáp đền sòng phẳng, huống là những món nợ rất lớn đối với Thiên Chúa toàn năng.

Chân Phước An-rê Phú Yên là một vị thánh tử đạo rất trẻ, là học trò của cha Đắc Lộ. Thầy được lãnh bí tích rửa tội năm 15 tuổi, được đào tạo và trở thành giáo lý viên năm 17 tuổi và đến năm 19 tuổi thì bị quan quân bắt bớ.
Thầy vui lòng được chết để làm chứng cho Tin Mừng và cho Chúa Ki-tô. Ước vọng của thầy là muốn dâng hiến trọn vẹn cuộc đời để đền đáp lại ân tình của Chúa.  Ước vọng đó được thầy diễn tả qua câu nói: "Đem mạng sống đáp đền mạng sống, lấy tình yêu đáp trả tình yêu." 
Thiên Chúa đã yêu thầy vô cùng thì thầy cũng đáp lại bằng tình yêu rộng lớn. Thiên Chúa đã chết cho thầy thì thầy cũng muốn dâng hiến mạng sống mình cho Chúa. Bằng cách đó, chân phước An-rê Phú Yên đáp lại lời Chúa Giê-su mời gọi trong Tin Mừng hôm nay: “Hãy trả về cho Thiên Chúa những gì thuộc về Thiên Chúa.”
Nguyện xin Thiên Chúa giúp chúng ta đừng vô ơn bạc nghĩa với Thiên Chúa là Đấng đã trao hiến tất cả cho chúng ta nhưng sẵn sàng dâng lại cho Chúa tất cả những gì Chúa ban, từ thời giờ, sức lực, trí tuệ đến tài năng, của cải và trọn cuộc sống để phụng sự Chúa và để báo đền vô vàn hồng ân Chúa đã rộng ban. 

Lm. Inhaxiô Trần Ngà 

NỘP THUẾ CHO XÊ-DA
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Câu hỏi gợi ý:

1. Trong cuộc đời, bạn có gặp trường hợp xung đột giữa hai “bản tịch” như Đức Giêsu, nghĩa là trung thành với tôn giáo thì bị kết án là phản bội đất nước, và ngược lại, trung thành với đất nước thì bị kết án là phản bội tôn giáo không? Trong trường hợp đó, bạn cần phải hành xử thế nào?

2. Bạn có phân biệt rõ rệt như Đức Giêsu: cái gì của Xê-da, cái gì của Thiên Chúa không? Nghĩa là phân biệt thánh ý Thiên Chúa và ý muốn của các thế lực đạo đời đang chi phối mình không? Phải coi ý muốn của ai quan trọng hơn?

CHIA SẺ

1. Tình trạng hai “bản tịch” của Đức Giêsu

Bài Tin Mừng hôm nay cho thấy sự xung đột giữa hai “bản tịch” của Đức Giêsu cũng như của mọi Ki-tô hữu có quê hương dân tộc, nghĩa là vừa là tín đồ của một tôn giáo, tức “giáo tịch”, vừa là người dân của một đất nước, tức “quốc tịch”. Ngài cũng như chúng ta, vừa phải yêu mến Thiên Chúa và có những bổn phận tôn giáo (như thờ phượng Thiên Chúa, phục vụ Giáo Hội, hành xử theo lương tâm…), vừa phải yêu quê hương đồng bào và có nghĩa vụ đối với đất nước của mình (như tôn trọng pháp luật, đóng thuế, quân dịch…). Hai thứ trách nhiệm này thường phù hợp với nhau, nhưng cũng có rất nhiều trường hợp chúng xung đột nhau: trung thành với tôn giáo thì có vẻ như phản bội đất nước, và ngược lại.

Trong bài Tin Mừng hôm nay, người Pha-ri-siêu và phe đảng Hê-rô-đê hợp nhau đặt bẫy Đức Giêsu. Người Pha-ri-siêu là phe chủ trương trung thành với Do Thái giáo và đất nước Do Thái, vì thế, họ âm thầm chống lại người Rô-ma đang cai trị đất nước họ. Còn phe đảng Hê-rốt là người của Hê-rô-đê An-ti-pa - tiểu vương miền Ga-li-lê - chủ trương ủng hộ chính sách đô hộ của Rô-ma. Vì thế, hai phe này thường chống đối nhau kịch liệt: người Pha-ri-siêu coi phe Hê-rô-đê là phản Thiên Chúa và phản quốc; còn phe Hê-rô-đê là tay sai của đế quốc, tìm cách giết chết từ trong trứng nước những mầm mống chống lại đế quốc trong dân Do Thái.

Điều rất lạ là trong bài Tin Mừng này hai phe chống đối nhau ấy lại hợp sức với nhau hãm hại Đức Giêsu, bằng cách đặt Ngài vào một trường hợp thật khó xử là sự xung đột giữa hai “bản tịch” ấy. Họ chất vấn Ngài: “Có được phép nộp thuế cho Xê-da hay không?” Trả lời thế nào Ngài cũng đều bị kết án. Nếu nói “được phép”, Ngài sẽ bị người Pha-ri-siêu lên án là ủng hộ người Rô-ma là kẻ thù của dân tộc, đồng thời chống lại Thiên Chúa mà tín đồ Do Thái giáo coi là vị Vua duy nhất. Còn nếu bảo “không được” thì người của Hê-rô-đê sẽ bắt Ngài nộp cho chính quyền Rô-ma vì tội tuyên truyền phản động, chống lại chính sách của đế quốc. Nhưng Đức Giêsu đã trả lời họ một cách thật tài tình, khiến cho cả hai phe không bắt bẻ Ngài được, đồng thời cho chúng ta một nguyên tắc để hành xử khi mang hai “bản tịch” trên. Đó là “của Xê-da, trả về Xê-da; của Thiên Chúa, trả về Thiên Chúa”.

2. Thần quyền hợp với thế quyền bách hại Đức Giêsu

Người mang hai “bản tịch” như thế bị chi phối rất nhiều bởi hai lực lượng: thần quyền bên tôn giáo và thế quyền bên đất nước, xã hội. Lý tưởng nhất là hai lực lượng này cùng quan tâm đến những thiện ích chung của mọi người để cùng cộng tác với nhau, mưu lợi ích và hạnh phúc cho toàn dân. Đó là điều đại hạnh phúc cho mọi người dân, mọi tín đồ. Nhưng tại nhiều quốc gia, thần quyền và thế quyền chống đối nhau, nhất là khi hai bên có những quan điểm căn bản ngược lại nhau. Chẳng hạn khi thế quyền chủ trương vô tôn giáo, hoặc nghiêng hẳn về một tôn giáo nào đó, coi tôn giáo đó là quốc giáo, khiến tín đồ các tôn giáo khác lâm vào thế bị bạc đãi. Lúc đó, những người dân hai “bản tịch” bị ngược đãi ấy bị buộc phải chọn một bên và bỏ một bên một cách thật đau lòng. Đau lòng là vì họ chẳng muốn bỏ một bên nào, bên nào cũng hết sức thân thiết với họ. Họ lâm vào thế kẹt: hễ trung thành với tôn giáo thì bị nhà nước kết án, mà trung thành với nhà nước thì bị tôn giáo kết án.

Nhưng cũng có những trường hợp thần quyền và thế quyền hợp với nhau áp bức và bóc lột người dân vốn thấp cổ bé miệng, như trường hợp bài Tin Mừng hôm nay. Lúc đó thần quyền có thể trở thành công cụ của thế quyền hoặc ngược lại: hai bên lợi dụng thế của nhau để áp bức người dân, để cùng có lợi. Hai bên có thể thỏa hiệp với nhau, bênh vực hay tương nhượng lẫn nhau, hoặc bên này im lặng để mặc bên kia tự do hành động sai trái, bất chấp quyền lợi chung của đất nước, tôn giáo, hay người dân.

Thần quyền cũng như thế quyền đều được lập nên nhằm mục đích phục vụ lợi ích chung của dân chúng và của các tín đồ. Thần quyền còn nhằm phụng sự Thiên Chúa. Nhưng lịch sử các quốc gia và các tôn giáo, cũng như cuộc đời của Đức Giêsu cho thấy: không phải lúc nào thần quyền và thế quyền cũng đi đúng mục đích của mình. Nhiều trường hợp họ theo đuổi những mục đích cá nhân hay tập thể nhỏ của họ. Thiết tưởng các Ki-tô hữu chân chính, tức những môn đệ đích thực của Đức Giêsu, cho dù hoạt động trong thần quyền hay thế quyền, cũng luôn luôn đặt quyền lợi của Thiên Chúa, của đất nước, của tôn giáo và của dân chúng lên trên hết. Họ sẵn sàng hy sinh bản thân, quyền lợi cá nhân cũng như tập thể nhỏ của họ cho mục đích cao cả ấy. Nếu không thì càng giữ chức vụ cao, họ càng trở thành công cụ của Xa-tan, của sự ác, và đương nhiên chức vụ cao ấy sẽ là nhân duyên tạo nên sự trừng phạt của Thiên Chúa dành cho họ.

3. Áp dụng nguyên tắc của Đức Giêsu

Là tín đồ của một tôn giáo trong một đất nước, chúng ta có hai “bản tịch” với hai loại nghĩa vụ: một là đối với Thiên Chúa, Giáo Hội, đời sống tâm linh, lương tâm con người; hai là đối với quốc gia, xã hội. Người Ki-tô hữu cần cố gắng thi hành trọn vẹn chừng nào có thể hai loại nghĩa vụ ấy. Việc này sẽ dễ dàng nếu hai thế lực đạo và đời cùng đồng quan điểm và cùng hợp lực với nhau vì ích lợi chung. Lúc đó, cả hai thế lực đều là những công cụ phục vụ điều thiện, vì thế, tuân theo mệnh lệnh của những thế lực ấy cũng chính là vâng lời Thiên Chúa. Thánh Phê-rô đưa ra nguyên tắc: “Hãy tôn trọng mọi người, hãy yêu thương anh em, hãy kính sợ Thiên Chúa, hãy tôn trọng nhà vua” (1Pr 2,16). Đối với nhà nước phục vụ ích lợi chung như thế, thánh Phao-lô nói: “Mỗi người phải phục tùng chính quyền, vì không có quyền bính nào mà không bởi Thiên Chúa, và những quyền bính hiện hữu là do Thiên Chúa thiết lập. Như vậy, ai chống đối quyền bính là chống lại trật tự Thiên Chúa đặt ra, và kẻ nào chống lại sẽ chuốc lấy án phạt” (Rm 13,1-2). Đó chính là áp dụng lời của Đức Giêsu: “Của Xê-da, trả về Xê-da; của Thiên Chúa, trả về Thiên Chúa”, nghĩa là nghĩa vụ thuộc bên nào thì hãy chu toàn nghĩa vụ ở bên nấy.

Tuy nhiên, lý tưởng trên nhiều khi không xảy ra, lúc đó người dân hai “bản tịch” sẽ gặp nhiều khó khăn. Là người Ki-tô hữu, chúng ta cần phải đặt thánh ý Thiên Chúa và lương tâm con người lên trên hết. Và kế đó là phải phân biệt giữa ý muốn của Thiên Chúa và ý muốn của hai thế lực đạo, đời ấy. Chủ trương và động lực của hai thế lực này không phải luôn luôn phù hợp với thánh ý của Thiên Chúa và lương tâm con người. Hai thế lực ấy vốn là bề trên, là bậc cha mẹ mà bình thường ta phải tuân phục. Đức vâng phục Ki-tô giáo đòi buộc chúng ta phải tuyệt đối vâng lời bề trên bao lâu chúng ta biết mệnh lệnh của bề trên phản ảnh thánh ý của Thiên Chúa. Chừng nào chúng ta thấy mệnh lệnh của bề trên không còn phù hợp với thánh ý của Thiên Chúa, thì dù bề trên ấy là thần quyền hay thế quyền, chúng ta không phải tuân phục. Vì “phải vâng lời Thiên Chúa hơn vâng lời người phàm” (Cv 5,29). Nếu ta biết ý của bề trên phản lại ý muốn của Thiên Chúa mà vẫn nhắm mắt vâng lời là ta đã phạm tội đồng lõa với họ. Hãy xem gương dân Do Thái, chính vì hùa theo giới lãnh đạo tôn giáo giết Đức Giêsu và các ngôn sứ, mà hậu quả là nước Do Thái đã bị xóa tên trên bản đồ thế giới gần 20 thế kỷ.

Điều quan trọng là chúng ta phải thực hành thánh ý của Thiên Chúa được thể hiện qua lương tâm ngay thẳng và được giáo dục của mình, bất chấp làm như thế có ý nghĩa chính trị hay thương mại hay gì gì khác nữa. Chúng ta không chủ trương làm chính trị hay thương mại, mà chỉ chủ trương làm theo thánh Thiên Chúa hay lương tâm. Không thể vì một bổn phận nào đó mang ý nghĩa chính trị hay thương mại mà chúng ta có quyền miễn làm theo thánh ý Thiên Chúa hay theo tiếng nói của lương tâm. Trước những xung đột như thế, hãy tự hỏi: ta phải làm theo ý Thiên Chúa hay theo ý muốn của con người?

Cầu nguyện

Lạy Cha, chúng con đang sống trong một thế gian đầy phức tạp, việc sống theo ý muốn của Cha không phải là đơn giản, vì rất nhiều khi các nguyên tắc chồng chéo và mâu thuẫn nhau. Chính vì thế, chúng con phải biết nguyên tắc nào là cao nhất. Nguyên tắc cao nhất mà Kinh Thánh mặc khải cho, chính là: “Phải vâng lời Thiên Chúa hơn vâng lời người phàm” (Cv 5,29), hay “Chỉ ai thi hành ý muốn của Cha Thầy, Đấng ngự trên trời, mới được vào Nước Trời mà thôi” (Mt 7,21). Xin cho con biết tuân thủ nguyên tắc ấy qua lương tri và lương tâm của con. Amen.
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NHỮNG XÊ-DA HÔM NAY

Pio X Lê Hồng Bảo
Tin Mừng tuần này diễn tả thật hoàn hảo mưu mô thế gian và sự minh triết của Thiên Chúa. Để gài bẫy Chúa Giêsu, đám biệt phái không ngại phối hợp với đối thủ của mình là phái Hêrôđê. Chúng ta thừa biết nhóm biệt phái và kỳ mục Do thái chống lại việc nộp thuế cho chính quyền bảo hộ La mã, họ coi những người thu thuế như những kẻ phản quốc, tội lỗi. Trong khi phái Hêrôđê thì ủng hộ và cỗ vũ việc nộp thuế để củng cố vương quyền. Rõ là một âm mưu “mượn gió bẻ măng”: một thứ “khôn ngoan” của thói đời thâm độc! Chúa Giêsu phen này bị ở giữa hai làn đạn, “không chết cũng bị thương”! Sự khôn ngoan thế gian chỉ dừng ở chỗ né tránh câu trả lời trực diện hoặc đáp lại bằng một câu hỏi khác: “Why not? Tại sao không?” (chính tôi đã từng được dạy như vậy trong một lớp PR). Nhưng Chúa Giêsu lại dùng chính câu hỏi này để dạy cho họ và cho chúng ta một bài học mới. Một bài học thâm sâu mà cho đến 2000 năm sau người ta còn trích dẫn cho nhiều trường hợp. Trong vũ trụ này, thế giới này, có cái gì mà không của Thiên Chúa, ngay cả Ceasar và tài sản của ông ta? Tuy nhiên, hình ảnh Ceasar ở đây chính là biểu tượng cho quyền lực Thế Gian. Khi diễn tả Thế Gian như một thụ thể, Chúa Giêsu coi đó là một đối tượng cần được soi sáng, dìu dắt, cứu vớt… Nhưng khi Thế Gian là một chủ thể mang tính tác động (motive), Chúa Giêsu thường coi đó là thế lực ma quỷ, là hình ảnh đối lập với Thiên Chúa:

· Nếu thế gian ghét anh em, anh em hãy biết rằng nó đã ghét Thầy trước (Ga. 15, 18)

· Giả như anh em thuộc về thế gian, thì thế gian đã yêu thích cái gì là của nó. Nhưng vì anh em không thuộc về thế gian và Thầy đã chọn, đã tách anh em khỏi thế gian, nên thế gian ghét anh em. (Ga. 15, 19)

· Khốn cho thế gian, vì làm cớ cho người ta sa ngã. (Mt. 18, 7)

· Hỡi những kẻ ngoại tình, các người không biết rằng: yêu thế gian là ghét Thiên Chúa sao? Vậy ai muốn là bạn của thế gian thì tự coi mình là thù địch của Thiên Chúa. (Gc. 4, 4)

· Song những gì thế gian cho là điên dại, thì Thiên Chúa đã chọn để hạ nhục những kẻ khôn ngoan, và những gì thế gian cho là yếu kém, thì Thiên Chúa đã chọn để hạ nhục những kẻ hùng mạnh (1Cr. 1, 27)

Những ngày gần đây, cả thế giới xôn xao về sự ra đi của Steve Jobs ở tuổi 55. Ông cũng là một thiên tài máy tính, là cha đẻ của trái táo bị cắn Apple, là đối thủ đáng gờm nhất của Bill Gates; nhưng cuộc đời của ông không suôn sẻ như Bill Gates. Năm 1985, ông đã từng bị “sa thải” khỏi Apple và thành lập NeXT, để rồi 12 năm sau, Apple mua lại NeXT và rước ông về làm CEO lâm thời, đến năm 2000 là CEO chính thức và vĩnh viễn. Từ đó đến nay, ông đã khôi phục thương hiệu Apple và làm cho hình ảnh “Trái Táo” trở thành biểu tượng của hi-tech trên toàn thế giới. Một sinh viên ở Hongkong, Jonathan Mak, đã thể hiện sự nuối tiếc của mình bằng cách vẽ khuôn mặt của Steve Jobs vào “vết cắn” của trái táo. Bức ảnh này chỉ có 2 màu Đen – Trắng thể hiện sự tang tóc. Mak đã đến trụ sở của Apple ở Hong Kong để tỏ lòng kính trọng và nói: “Tôi chỉ muốn tác phẩm của mình tôn vinh ông ấy một cách im lặng, là Apple giờ đây đã ‘mồ côi’, vậy thì hay nhất là đưa hình ông ấy vào”. Như vậy thì cuối cùng, sau rất nhiều tranh chấp, thanh lọc, cân nhắc trong thế giới công nghệ thông tin và cả trên thương trường; người ta cũng đã trả lại Trái Táo cho Steve Jobs… 

Tôi vẫn còn nhớ bài chia sẻ của một linh mục: “Công cuộc của Chúa không phải là phép lạ, mà chỉ là trả cho thế giới cái trật tự bình thường: Đám cưới thì phải vui, nhưng hết rượu thì cả khách và gia chủ đều buồn nên Chúa đã tái lập niềm vui. Có mắt thì để nhìn, nhưng có mắt mà không thấy là điều bất thường, Chúa đã điều chỉnh để trở thành bình thường .v.v.. Chúa đã trả lại cho họ cái họ đáng được…” Còn tôi vẫn cứ luôn nhầm lẫn, chọn lựa lung tung: nỗ lực của người này biến thành công sức của tôi, sai lầm của tôi biến thành lỗi phạm của người nọ, thất bại của người khác lại trở nên thành công của tôi… Tôi cũng học thói “mượn gió bẻ măng” của những người biệt phái khi xưa. Tôi bơi trong mớ kiến thức và mánh lới thế gian để đạt được cái phi thường, và tôi thường tự hào với cái mà đáng lẽ tôi không nên có:

· Lợi dụng sự tham lam của người anh em để mồi chài họ bằng các mánh lới khuyến mãi.

· Lợi dụng sự cả tin của người anh em để mời mọc họ sử dụng những sản phẩm mà tôi không hề tin tưởng.

· Lợi dụng sự túng bấn của người anh em để cho vay nặng lãi.

· Lợi dụng hoàn cảnh của người anh em để buộc họ phụ thuộc vào tôi.

· Lợi dụng sự yếu đuối của người anh em để làm cho họ phải phục tùng tôi. 

· Lợi dụng sự ngu muội của người anh em để khuynh loát hành vi của họ.

Nói chung, khôn ngoan thế gian dạy cho tôi cách dùng nhược điểm của người khác để làm lợi thế cho riêng mình. Đối với anh em, tôi là một Ceasar khác, một hoàng đế không ngai, một vị vua có khả năng chi phối và tác động lên cuộc đời của họ. Để trở thành Ceasar, tôi chấp nhận đánh mất những gì thuộc về Thiên Chúa!

Lạy Chúa Giêsu, xin mạc khải cho chúng con sự minh triết của Chúa, để chúng con biết thực thi Lời Chúa theo đúng ý định của Thiên Chúa. Xin cho chúng con biết gạt bỏ những tham vọng trần tục để không còn nhầm lẫn những sự chóng qua với giá trị vĩnh hằng; và nhất là, chúng con biết luôn tâm niệm:  “Sự khôn ngoan đời này chỉ là sự điên rồ trước mặt Thiên Chúa” (1Cr. 3, 19) trước khi bắt đầu mỗi một lựa chọn. Amen.
Pio X Lê Hồng Bảo

CỦA THIÊN CHÚA – TRẢ VỀ CHO THIÊN CHÚA

BomBo
Biết lấy gì cảm mến,

biết lấy chi báo đền Hồng ân Chúa cao vời,

Chúa đã làm cho con.

Thương con từ ngàn xưa, một tình yêu chan chứa,

và chọn con đi làm đuốc sáng chiếu soi trần gian,

cho con say tình mến, và này con xin đến,

một đời trung trinh làm muối đất ướp cho mặn đời…

( Oanh Sông Lam, Tâm Tình Hiến Dâng)

Trình thuật Tin Mừng hôm nay, Chúa Giêsu đã hóa giải rất ngoạn mục cái bẫy tinh vi của nhóm Pharisiêu, hòng bắt lỗi Ngài. Không những Chúa Giêsu khôn khéo đối đáp, mà còn muốn dạy chúng ta nghĩa vụ sống ở đời.

Ngoài nghĩa vụ đời, như đóng thuế cho chính quyền, chúng ta còn nghĩa vụ Đạo với Thiên Chúa. Rõ ràng đời và Đạo hoàn toàn tách biệt, tuy nhiên, nhiều lúc vẫn đan xen vào nhau, liên quan đến nhau, buộc chúng ta phải dứt khoát chọn lựa. Dù khó khăn thế nào, thách đố thế nào, chúng ta cũng không thể không ưu tiên cho nghĩa vụ Đạo. Vì nghĩa vụ đời chỉ nhắm vào vật chất, tiền bạc, của cải phù phiếm, còn nghĩa vụ Đạo có tầm mức cao hơn, nhắm vào tinh thần, vào tâm hồn linh thiêng.

Như thế, lời ca trong Tâm Tình Hiến Dâng của nhạc sĩ Oanh Sông Lam phía trên, đã phần nào nhắc đến nghĩa vụ thiêng liêng cao cả này. Chúa đã dạy:“Của Xêda trả cho Xêda. Của Thiên Chúa trả về Thiên Chúa”(Mt 22, 21)

Vậy của Thiên Chúa là chi đây? Nếu không phải một Tình Yêu vô biên của Thiên Chúa dành cho con người. Ngài đã tạo dựng chúng ta, ban cho chúng ta tự do chọn lựa cách sống. Khi thấy chúng ta tội lỗi, phản nghịch, Ngài ban Chúa Giêsu nhập thế, cứu chuộc chúng ta. Hơn nữa, Chúa Giê su còn ở lại cùng chúng ta trong Bí Tích Thánh Thể nhiệm mầu, hầu dưỡng nuôi chúng ta, luôn kết hợp với Ngài.

Như thế, nghĩa vụ đời đóng thuế thì luôn có định mức thuế cụ thể, có thể tăng giảm tùy hoàn cảnh, tùy tình hình thu nhập, tùy giai cấp, hay chế độ. Nhưng nghĩa vụ Đạo lại không thể nào định mức được. Làm sao thống kê, làm sao đo lường được Tình Yêu. Nhất là Tình Yêu của Thiên Chúa dành cho loài thọ tạo chúng ta?

Cụ thể, làm sao báo hiếu cho đủ công ơn sinh thành, dưỡng dục của cha mẹ? Làm sao báo đáp đủ công lao giáo huấn thầy cô? Làm sao đền đáp cho vừa tình yêu lứa đôi? Huống chi đây là Tình Yêu tuyệt đối, bao la của Thiên Chúa, thì  “biết lấy gì cảm mến, biết lấy chi báo đền Hồng ân Chúa cao vời, Chúa đã làm cho con.”

Lạy Chúa, chúng con phàm hèn, chẳng thể nào báo đáp nổi bao nhiêu Hồng ân Chúa ban. Chúng con chỉ biết cảm tạ, ngợi khen và cố gắng làm sao trở nên thực sự là chứng nhân Tình Yêu vĩ đại của Chúa. Amen.

BomBo

ĐÁP TÌNH 

Chúa Nhật XXIX - TNA – (Mt 22, 15 – 21)
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Công bằng xử thế kiếp nhân sinh,

phức tạp, trái ngang, giữ trọn tình.

Thế trần bổn phận luôn sáng tỏ,

Nước Trời nhiệm vụ phải phân minh.

Lương tâm phân biệt, điều xung khắc,

Thánh ý ưu tiên, chiến thắng mình.

Qui phục thần quyền luôn tối thượng,

Thánh danh Thiên Chúa tỏa quang vinh.

14/10/2011

Hạt Nắng

TRẢ NỢ ĐỜI – TRẢ NỢ NGÀI
“cái gì của Cêsarê thì hãy trả cho Cêsarê, 
và cái gì của Thiên Chúa thì hãy trả    cho Thiên Chúa".

Chúa Nhật XXIX – TNA – (Mt 22, 15 – 21)
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Con nợ cuộc đời, bao năm dài quên lãng,
con nợ tình người, lời dối gian, vong ân.
Giữa cuộc đường trần, phiêu du cùng mây gió,
cơn lốc bạc tiền, hoen úa tình tha nhân.

Con nợ tình Ngài, cho con nguồn sự sống,
con nợ tình Ngài, vầng sáng soi hừng đông.
Dưới mặt trời hồng, vô ơn làn gió mát,

bạc nghĩa vong tình, tình Chúa ban nhưng không.

Trả lại cho đời, lời tri ân tha thiết,
trả lại cho người, tình nghĩa nhân đầy vơi.
Trả lại cho Ngài, thưở ban đầu trong sáng,
trả lại cho Ngài, họa ảnh của tình yêu.

Con trả nợ đời, sống công bình, nhân ái,
con trả nợ người, tình thẳm sâu nặng mang.
Đáp lại tình Ngài, tin yêu tìm chân lý,
thiên ý thiện toàn, qui hướng dầu đa đoan.

13/10/2011

M. Madalena Hoa Ngâu.

DÂNG NGÀI TÂT CẢ

Chúa Nhật XXIX – TNA – (Mt 22, 15 – 21)
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Sinh ra đời, giữa lòng dân tộc,
nhưng linh hồn nguồn gốc thần linh.
Quê hương, đất nước nặng tình,
tình yêu Thiên Chúa trung trinh tôn thờ.

Thiện ích chung, ước mơ hạnh phúc,
cùng chung tay phục vụ giang san.
Nhiệm vụ, bổn phận chu toàn,
công bằng, bác ái trao ban cho người.

Người tín hữu, sống đời con Chúa,
giữa đường trần, lời hứa tín trung.
Phụng sự Thiên Chúa cửu trùng,
dẫu lâm nghịch cảnh khốn cùng chẳng lay.

Cảnh dối gian, bày mưu xung khắc,
luôn kiên cường vững chắc niềm tin.
Qui phục thánh ý, anh minh,
tâm hồn thiện hảo an bình lương tâm.

Đời nhân chứng lặng thầm dâng hiến,
nhận tình yêu, dâng tiến tình yêu.
Đáp đền tình Chúa huyền siêu,
Dâng Ngài tất cả, dẫu nhiều gian nan.
Sự sống con, Chúa tặng ban ...

14/10/2011

Bâng Khuâng Chiều Tím.

NHANH TRÍ

Chúa nhật 29TN-A 

Em vui ý vị làm sao

Chúa thật nhanh trí em nào ngờ đâu

Những người biệt phái mưu sâu

Muốn bắt bẻ Chúa hỏi câu ngọt ngào

Nghĩ rằng Chúa đáp thế nào

Cũng mắc bẫy hết, sa vào mưu thâm !

Biết ý họ, chẳng phân vân 

Chúa bảo những của thuộc phần Xê da

Thì này hãy trả Xê da

Những gì của Chúa thì ta trả Người

Em nghe, cảm phục mỉm cười

Chúa thật nhanh trí trả lời rất khôn

Em cầu xin Chúa ban ơn

Cho em miệng lưỡi ngoan khôn giữa đời

Em còn bé còn vụng lời

Còn chưa nhanh trí xin Người giúp em

      Lạy Chúa xin ban cho con miệng lưỡi và sự khôn ngoan của Thánh Thần để con biết đối đáp trong mọi tình huống của cuộc đời (cảm hứng Lc 21,15).

Đỗ Thảo Anh

MIỆNG HOAN CA

Giê-su công chính, đấng khoan hoà

Chẳng vị nể ai, cứ thật thà.

Của Chúa, mang về trao Đức Chúa

Xê-da, đem đến trả Xê-da !

Công dân nộp thuế, điều minh bạch

Xã hội phồn vinh, luật quốc gia.

Đừng thử thách Ta, phường bất nghĩa

Yêu người, mến Chúa… miệng hoan ca.

Đỗ Văn 

TRẢ LẠI THIÊN CHÚA
Hãy trả lại Thiên Chúa!

Dấu xưa vườn địa đàng

Một tình yêu muôn thưở

Không phai theo thời gian.

Một lời hứa đã ban

Khi Adam phạm tội

Bóng đêm về giăng lối

Phủ kín cõi hồng hoang.

Hãy trả lại Thiên Chúa

Ánh mặt trời chiếu sáng

Xua tan hồn băng giá

Xóa đêm tối bạo tàn.

Hãy trả lại Thiên Chúa!

Mùa xuân không héo úa

Nghe từng bước thu qua

Cho đông về trắng xóa.

Hãy trả lại Thiên Chúa!

Mỗi ngày qua rất lạ

Hanh hao chiều nắng hạ

Từng kiếp người cũng xa…

Hãy trả lại Thiên Chúa!

Con người của yêu thương

Không phù phiếm vô thường

Không chông chênh sỏi đá

Hãy trả lại Thiên Chúa!

Tình yêu thưở ban đầu

Không phai màu hương sắc

Vẫn mãi mãi bền lâu.

Và hãy trả lại Chúa!

Trái tim của yêu thương

Hạnh phúc của thiên đường

Vinh quang từ thập giá.

14/10/2011

Song Lam
TRẢ CHO THIÊN CHÚA

Những gi có bởi thế gian

Nhất thời rồi cũng hư hoang tầm thường

Bao năm một cuộc hành hương

Ngày về ôm  mối yêu thương về cùng

Cuộc trần dẫu có thuỷ chung

Tôi là chi giữa muôn trùng nhân sinh

Ai cho tôi được là mình

Tác sinh muôn vật để dành cho tôi

Mong manh như một làn hơi

Để thành nhịp thở con người tồn sinh

Chút đau khổ, chút phúc vinh

Làm nên cuộc sống yên bình đời tôi

Dẫu rằng sống ở trần đời

Nhưng tôi là của Chúa Trời dựng nên

Giữa dòng nhân thế đảo điên

Tình tôi vẹn đáp tình thiêng của Ngài

Chu toàn bổn phận trần ai

Con tim bác ái, đôi vai công bình

Chung xây cuộc sống ân tình

Mong ngày chiếm hữu phúc vinh Nước Trời

14-10-2011

Mic. Cao Danh Viện

TRẢ VỀ THIÊN CHÚA
(Phỏng theo Tin mừng Mt 22,15-21)

Nhóm Do Thái Pharisiêu ghen ghét Chúa 

Bàn với nhau kế hoạch đánh bẫy Ngài 

Bằng cách làm cho Chúa phải lỡ lời. 

Mà lên tiếng điều coi là phản nghịch. 

Họ sai bọn đi cùng phe quá khích, 

Lên tiếng khen, rồi hỏi Chúa trước đám đông 

Rằng: “Có nên nộp thuế cho vua không?”

Và họ tặng cho Ngài đồng tiền mới. 

Họ chú ý nghe lời Chúa sẽ nói. 

Nếu nói “không”, họ bảo chống Vương Quân. 

Nếu nói rằng “có” đó là phản dân.

Rõ ràng cả hai đều sa vào bẫy. 

Chúa mới hỏi:” Hình  này là ai vậy?” 

Họ đáp ngay: hình đó của Xê Da. 

Chúa rằng: Của Xê Da, trả Xê Da, 

Của Thiên Chúa trả về cho Thiên Chúa. …

Lời Chúa dạy, lạy Chúa, lời muôn thuở

Chỉ lối theo phần  đạo và phần đời.

Con sẵn lòng hiệp thông với mọi người 

Và quyết sống trung thành theo Ý Chúa. 

A men 
Thế Kiên Dominic

HÃY TRẢ CHO CHÚA

Mt 22, 15 - 21

Từ muôn thưở Chúa yêu nhân thế

Ngay khởi đầu huynh đệ tình thân

Đều con một Chúa muôn dân

Khắp nơi bât cứ xa gần đâu đâu.

Lòng tri ân thẳm sâu kính nhớ

Tỏa sáng lên rực rỡ tuyệt vời

Tình yêu Thiên Chúa rạng ngời

Công trình sáng tạo suốt đời khắc ghi

Con số “ o ” những gì gắn bó

Trả về Chúa ta “ có ” hôm nay

Con người sự sống đời này

Linh hồn thể xác mượn vay nơi Ngài

Chúa công chính thẳng ngay thánh thiện

Theo Lời Ngài cầu nguyện khuyên ai

Mưu mô xảo quyệt làm sai

Bỏ đi hống hách độc tài bất công

Một Quốc Gia hết lòng ca ngợi

Biết bảo vệ quyền lợi công dân

Tham gia xã hội thế trần

Thực hành đức ái  lan tràn bốn phương

Trải xa rộng yêu thương bát ngát

Sống tinh trong thanh thoát lọc sàng

Phù vân thế tục chẳng màng

Uy quyền Giáo hội ngày càng vươn cao

Con  của Chúa sống sao nên tốt

Biết yêu thương nên một đạo trời

Vẹn tròn trung tín giữ lời

Công Dân Nước Chúa chẳng dời đổi thay

Lm. Khuất Dũng sss
TRỞ VỀ VỚI CHỦ
CN29TN.Mt.22,15-21
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LINH     hồn con CHÚA ban cho
HỒN     luôn thao thức ấm no trong NGÀI 
CON     thờ kính CHÚA NGÔI HAI  
CHÚA   CHA duy nhất chỉ NGÀI mà thôi
BAN      tình yêu ở trong tôi
CHO     tim hòa nhịp vào nôi thế trần 
 

TRỞ     nên hình ảnh thiên ân
VỀ        bên sự thật ân cần Lời Cha
VỚI      toàn Giáo Hội hòa ca
CHÚA   ban sự sống bao la cho đời 
THƠM  hương bác ái mọi nơi
THO     thơm nhân đức gieo Lời NGÀI ban
MỚI     là con CHÚA trần gian
LÀ       nguồn ân sủng hương ngàn mai sau 
 

TIỀN,   vàng, đá qúy đẹp màu 
BẠC     tình vì chúng giết nhau giữa đời
NÀO     đâu mang được về trời
CỦA     Xê-da trả lại đời Xê-da
XÊ       da rồi cũng rời xa
DA       thịt rữa nát hóa ra đất ngầu
 

TRẢ     về với lại đất nâu
VỀ        đâu sau kiếp sang giầu nơi đây?
KHỔ     thân hồn qúa hao gầy
CHỦ     là tiền của chất đầy lương tâm
ĐỂ       đời sau mãi khóc thầm
RA       đi tiền của có cầm được theo?
ĐI        về cõi phước "Giầu, Nghèo"?
VỀ       Trước mặt CHÚA mang theo những gì? 
 

14.09.2011 - Trầm Hương Thơ
HÃY TRẢ LẠI

Hãy trả lại trần gian

Những ngày tháng điêu tàn

Của chiến tranh đổ vỡ

Tiếng mẹ già khóc than

Trả lại những bất công

Làm thối rữa cõi lòng

Tiếng kêu than thống thiết

Không còn biết cậy trông

Trần gian những bạc tiền

Cho tâm hồn đảo điên

Phu thê tình rã nát

Khao khát mộng bình yên

Hãy trả lại Thiên Chúa

Điệu múa với lời ca

Tình thắm thiết đậm đà

Chan hòa lòng yêu mến

Hãy cùng nhau chạy đến

Dâng lên Chúa nhân từ

Nguyện vọng và tâm tư

Đén từ lòng bác ái

Trả lại Chúa con người

Biển rừng núi xanh tươi

Ngàn xưa Ngài tạo dựng

Tồn tại đến muôn đời
Vincent Khánh Trần
NGUYÊN TẮC HÀNG ĐẦU

Những người Biệt Phái họp bàn

Đưa ra kế sách độc tàn khả thi

Giê-su tránh trớ cách gì

Có thì cũng khốn, không thì cũng nguy!

Giả vờ tình huống nan suy

Thông đồng cùng lũ nô tùy Hê-rô

Giấu nanh che vuốt, ngây ngô

Gởi thưa: “Có chuyện hồ đồ không thông

Thầy đây chân thật chí công

Dạy đường lối Chúa chẳng trông thế quyền

Xét người xét việc uyên nguyên

Xét vào cốt lõi tinh tuyền mới nghe

Xin cho biết chớ bao che

Được, không: Nộp thuế cho bè Xê-da?” 

Biết người tâm địa xấu xa

Biết là cạm bẫy quỷ ma rập rình

*
Giê-su trách: “Bọn giả hình

Trên tiền huy hiệu và hình của ai?”

“Của Xê-da thật chẳng sai”

“Vậy thì trả lại tiền tài Xê-da

Những gì Thiên Chúa sinh ra

Trả về Thiên Chúa là Cha-Nhân-Lành”

Nghe xong cả đám lạnh tanh

Bỏ đi một nước tan tành mưu sâu.

*

Lời xưa Chúa dạy nhiệm mầu

Trở thành nguyên tắc hàng đầu cho ta

“Của Xê-da trả Xê-da…”

…Trả về cho Chúa hồn ta tinh tuyền.
Giuse Nguyễn Văn Sướng

DÂNG VỀ CHO CHÚA           

Quyền Xê-da vận hành theo Thiên ý

Vọng Xê-da chung cuộc được ích chi?

Của Xê-da phù du cơn gió cuốn

“Trả Xê-da”, Chúa thức tỉnh con luôn 

Nộp thuế người có quyền đi thu thuế

Trả công người đáng được lãnh tiền công

Còn hồng ân con lãnh nhận nhưng không

Là của Chúa xin dâng về cho Chúa.

Chúa thương con tác thành nên vũ trụ

Võng thời gian canh giấc Chúa nhẹ ru

Con nhận ra trong trái ngon Chúa tặng

Chữ ký Ngài: Ta yêu con, Giêsu

Dâng về Chúa, Đấng gánh tội trần gian

Lưới Xê-da bủa vây con ngày tháng

Đêm mịt mờ chao đảo bước chứng nhân

Xin nhắc con lòng Chúa luôn tín thành

Chúa tín thành trong mọi lời Chúa phán

Và thánh thiện trong mọi việc Chúa làm

Chúa tặng con cuộc sống nơi trần gian

Trọn tình yêu, con dâng về cho Chúa.

Nt Bích Ngọc
HÌNH ẢNH ĐỒNG TIỀN

(Mt 22, 15-21)

Là dân Chúa kính yêu Giáo Hội

Phận công dân theo lối pháp đình

Chu toàn bổn phận trung trinh

Ưu tiên luật Chúa công minh luật đời.

Bàn việc thuế giăng lời cạm bẫy

Nghĩ trí người sa sẩy thường tình

Ê chề sập bẫy hại mình

Xê-da trả đất ân xin trả trời.

Trả cho đất luật đời chấp nhận

Quyền lợi kèm bổn phận công dân

Quyền hành được Chúa thi ân

Nghiêm minh luật pháp góp phần dựng xây.
Trả Thiên Chúa Đấng đầy uy dũng

Hình ảnh Ngài ân sủng tình yêu

Môi sinh thanh khiết mỹ miều

Lương tâm thẳng thắn phong nhiêu việc lành.

Đấng tạo hóa thánh danh cao trọng

Con đáp tình tự đóng thuế thân

Đồng tiền khắc nổi tha nhân

Chữ in kính Chúa trổ vân yêu người.

Thánh Thể Chúa xuân tươi lành thánh

Chạm trổ con giống ảnh trời cao

Ngày về tiền thánh kính trao

Hiện dung nhan Chúa thưở nào Ngài in.

12-10-2011 - Cát Vàng
LẼ CÔNG BÌNH

Chủ Nhật XXIX TN-A (Mt. 22, 15-21)

Giống nòi Hê rốt đương thời nầy;

con cháu Pha ri sêu cũng chốn đây,

xảo trá cùng mười cân, chín lạng.

Thưa thưa bẩm bẩm cớ gài Thầy.

Phải công nhận chúng rất điêu ngoa,

bè phái hai phe luôn bất hòa,

nhưng vẫn cùng chung gài bẫy Chúa.

Chúng khôn ngoan hóa ra mù lòa.

Hãy vui lên khắp cả trần ai,

ấp ủ tình yêu mãi chẳng phai,

Người đến đem tin mừng cứu độ.

Danh Người là Thánh, Đấng Thiên sai

Nơi Cha mới có sự công bình,

Mầm mống bất công sinh chiến chinh.

Dòng giống con  người đầy tội ác,

Người giàu có, kẻ khó mưu sinh.

Xin cho con sống “lẽ công bình”,

hoàn trả những gì là của Chúa,

đừng để bất công hoài lửa binh,

không tham lấy của người cho mình. 

Paul Nguyễn Minh Thông

QUI HƯỚNG VỀ NGÀI

Chúa Nhật XXIX TNA – (Mt 22, 15 – 21)
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Con chẳng còn gì, nếu Chúa ngừng ban phát hồng ân,
con chẳng là gì, mà Chúa lại lưu ý quan tâm.

Nắng hồng ban mai, mưa chiều tưới mát,
ánh trăng diệu hiền, hoa tươi thơm ngát,
dòng sữa ngọt ngào, từ lúc con hoài thai.

Con phụ tình Ngài, mê thế trần lãng phí hồng ân,
tôn thờ bạc tiền, theo thế quyền, phú quí vinh thân.

chức quyền cao sang, che mờ đôi mắt,
trái tim khô cằn, tình yêu đánh mất,
nhân ái, công bằng, đường chân lý … như mù sương.

Trả lại cho Chúa, Chúa ơi! Con tim dại khờ,

trả lại cho Ngài, bản thiện từ lúc ban sơ.

Hồn con ngu ngơ, xa rời tình Chúa,

Ngài là tình yêu, hồng ân chan chứa,

xin qui hướng về Ngài, tất cả là hồng ân.

Dâng trọn cuộc đời, xin hướng về Thiên Chúa từ nhân,
trí tuệ, thời giờ, phụng sự Ngài trọn hết tài năng.
Báo đền hồng ân, chu toàn thánh ý,
chúc khen, cảm tạ, tình yêu viên mãn,
nhân ái, công bằng, đường chân lý … con thực thi.

14/10/2011

Nắng Sài Gòn

DÂNG VỀ THIÊN CHÚA

Chúa Nhật XXIX Thường Niên – Năm A – (Mt 22, 15 – 21)
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Được sinh ra giữa lòng dân tộc,

đất nước đượm tình ấp ủ tiếng quê hương.

Luật pháp, kỷ cương, đạo nghĩa cương thường,

thi hành luật lệ,
là bổn phận con phải chu toàn nơi trần thế.
Xây dựng quốc gia, chấp hành chính thể,

không ích kỷ, dối lừa,

không được sống gian tham.

Sống thẳng ngay, công chính việc mình làm,

bởi con được tạo dựng theo hình ảnh,

Thiên Chúa Tình Yêu – Công Bình và Nhân Ái.

Mở rộng tâm hồn, yêu thương quảng đại,

sống với tha nhân chính trực, công minh.

Bác ái, khoan dung là của lễ chân tình,

dâng lên Thiên Chúa,

đáp trả tình yêu Ngài ban tặng.

Ơn Chúa sáng soi trong nguyện cầu, thinh lặng,

nhận thức rạch ròi các giá trị biệt phân.

Giữa vật chất trần gian và lãnh vực tinh thần,

Nhận thức tối hậu,

Thiên Chúa chính là chủ nhân trên toàn vũ trụ.

Vật chất trần gian không làm con mê ngủ,

cơn ác mộng bạc tiền, không còn đau khổ, long đong.

Thanh thản sống bình an trong tay Chúa quan phòng,

vì: “của César hãy trả cho César”

Những gì “của Thiên Chúa hãy trả về Thiên Chúa”.

Hạnh phúc nào hơn được sống làm con Chúa,

Ân sủng nhiệm mầu luôn ấp ủ đời con.

Con hãnh diện,

vui phó thác,

vẹn nghĩa sắt son,

cuộc đời con là của Chúa,

nguyện trọn đời hiến dâng về Thiên Chúa.

AP. Mặc Trầm Cung
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