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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Matthêu (Mt  23, 1-12)

     Khi ấy, Chúa Giêsu phán cùng dân chúng và các môn đệ rằng: "Các Luật sĩ và các người biệt phái ngồi trên toà Môsê: vậy những gì họ nói với các ngươi, các ngươi hãy làm và tuân giữ, nhưng đừng noi theo hành vi của họ: vì họ nói mà không làm. Họ buộc những bó nặng và chất lên vai người ta, còn chính họ lại không muốn giơ ngón tay lay thử. Mọi công việc họ làm đều có ý cho người ta thấy: vì thế họ nới rộng thẻ kinh, may dài tua áo. Họ muốn được chỗ nhất trong đám tiệc và ghế đầu trong hội đường, ưa được bái chào nơi đường phố và được người ta xưng hô là "Thầy".
     Phần các ngươi, các ngươi đừng muốn được người ta gọi là Thầy, vì các ngươi chỉ có một Thầy, còn tất cả các ngươi đều là anh em với nhau. Và các ngươi cũng đừng gọi ai dưới đất là cha: vì các ngươi chỉ có một Cha, Người ngự trên trời. Các ngươi cũng đừng bắt người ta gọi là người chỉ đạo: vì các ngươi có một người chỉ đạo, đó là Đức Kitô. Trong các ngươi ai quyền thế hơn sẽ là người phục vụ các ngươi.  "Hễ ai tự nhắc mình lên, sẽ bị hạ xuống, và ai tự hạ mình xuống, sẽ được nâng lên".  

   Đó là lời Chúa
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QUYỀN BÍNH ĐỂ PHỤC VỤ

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt
Lời Chúa hôm nay thật mạnh mẽ, khiến ta bàng hoàng, chới với. Phải chăng Chúa muốn phá đổ tất cả những cơ chế trong xã hội và trong Giáo Hội? Phải chăng tất cả chúng ta đều sai lầm? Có lẽ không nên hiểu theo nghĩa đen của mặt chữ nhưng phải hiểu theo tinh thần. Qua chân lý: Thiên Chúa là Cha và mọi người là anh em, Chúa muốn dạy ta phải sống những quan hệ với xã hội theo một tinh thần mới gồm 3 khía cạnh sau đây.

1- Mọi người đều bình đẳng. Mọi người bình đẳng trong xã hội vì tất cả đều là người. Là người như nhau nên phải được kính trọng như nhau. Cũng thế, mọi người bình đẳng trước mặt Chúa. Vì mỗi người đều là hình ảnh của Thiên Chúa. Cùng là hình ảnh Thiên Chúa, nên mọi người phải kính trọng nhau. Mọi người đều là con của Cha trên trời và đều là anh em với nhau. Nên mọi người đều phải vâng phục Thiên Chúa và yêu thương anh em chung quanh mình.

2- Chức vị chỉ là một phân công. Một xã hội phải có tổ chức. Có tổ chức nên có nhiều công việc. Phân công để công việc chung được trôi chảy. Hơn nữa phải hiểu rằng mọi quyền lực đều đến từ Thiên Chúa. Làm cha mẹ là được thông phần vào quyền làm Cha của Thiên Chúa. Làm người lãnh đạo là được dự phần vào quyền cai trị của Thiên Chúa. Con người không tự mình chiếm đoạt được chức vị, nên phải khiêm nhường nhận biết ơn Chúa ban vì lợi ích của tập thể.

3- Chức vị là để phục vụ. Hãy nhìn vào một gia đình. Trong gia đình cha mẹ là quan trọng nhất, là người điều khiển gia đình. Nhưng chính cha mẹ lại phục vụ nhiều nhất. Cha lao động vất vả. Mẹ cực nhọc chăm sóc con thơ. Nhìn bề ngoài cha mẹ không khác người giúp việc. Nhưng cha mẹ điều hành gia đình trong khi phục vụ con cái thơ dại. Cha mẹ đã dùng quyền để yêu thương và phục vụ. Cũng thế, người có nhiệm vụ trong Giáo Hội và trong xã hội phải là người có lòng yêu mến anh em. Chu toàn nhiệm vụ với tình yêu thương sẽ giúp ta biết phục vụ bằng chức vụ của mình.

Không ở đâu ta có thể tìm gương mẫu cho những lời Chúa dạy hôm nay bằng tìm nơi chính Chúa Giêsu Kitô, đặc biệt trong bí tích Thánh Thể.

Bí tích Thánh Thể đưa ta về phòng Tiệc Ly, nơi Chúa ăn bữa tối cuối cùng với các môn đệ. Trong khi ăn, Chúa đứng dậy, cầm chậu nước đi rửa chân cho từng môn đệ. Rồi Chúa nói: “Thầy là Chúa, là Thầy, mà còn rửa chân cho anh em, thì anh em cũng phải rửa chân nhau. Thầy đã làm gương cho anh em, để anh em cũng làm như Thầy đã làm cho anh em?” (Ga 13,12b-15). Quyền bính để phục vụ. Không còn minh họa nào sinh động hơn. Không còn giải nghĩa nào sáng tỏ hơn hình ảnh Chúa quỳ xuống rửa chân cho các môn đệ. Không còn lệnh truyền nào thuyết phục hơn, vì chính Chúa đã làm gương trước.

Bí tích Thánh Thể cho ta thấy sự hiến thân phục vụ của Chúa Giêsu. Trở thành tấm bánh là để trở thành lương thực nuôi con người. Không trở thành một tượng đài uy nghi để mọi người cung kính. Không trở thành một trang sức quý giá để mọi người trân trọng. Nhưng trở thành tấm bánh để phục vụ con người. Trở thành lương thực là trở thành những gì gần gũi nhất. Trở thành lương thực là chấp nhận phục vụ sự sống: chịu nhỏ bé đi để người khác được lớn lên, chịu đau khổ cho người khác được hạnh phúc, chịu chết đi cho người khác được sống. Bí tích Thánh Thể là một mẫu gương về quyền bính phục vụ. Thiên Chúa phục vụ con người. Người Cha hy sinh cho hạnh phúc của con cái. Chúa tể vũ trụ hiến thân nuôi dưỡng loài thụ tạo.

Như thế, bí tích Thánh Thể thiết lập một mối quan hệ mới giữa con người. Quyền bính là để phục vụ. Nếu hiểu và thực hành Lời Chúa dạy hôm nay, ta sẽ biến đổi bộ mặt thế giới. Thế giới sẽ trở nên một gia đình ấm cúng chan chứa tình người. Xã hội sẽ tươi đẹp vì sống theo nền văn minh mới, nền văn minh của tình thương.

Năm Thánh Thể đã kết thúc, nhưng mầu nhiệm Thánh Thể phải tiếp tục mãi mãi trong cuộc đời chúng ta. Sống mầu nhiệm Thánh Thể là biết quan tâm phục vụ anh chị em. Sống mầu nhiệm Thánh Thể là duy trì sự hiện diện của Chúa Giêsu ở giữa xã hội, giữa cuộc đời chúng ta. Hiện diện đó là một tấm bánh bẻ ra cho một thế giới phát triển, một thế giới chan hòa yêu thương, một thế giới hạnh phúc thực sự.

Lạy Chúa Giêsu, xin dạy con biết noi gương Chúa, phục vụ mọi người trong tình yêu thương.

GỢI Ý CHIA SẺ
1. Tại sao mọi người đều bình đẳng?

2. Chức vị chỉ là một phân công trong Giáo Hội, bạn hiểu điều này thế nào?

3. Quyền bính là để phục vụ. Bạn thấy điều này đã ứng dụng ở đâu?

4. Bạn phải làm gì để sống bí tích Thánh Thể theo tinh thần bài Tin Mừng hôm nay?

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt
HÃY BƯỚC XUỐNG! ĐỪNG ĐỂ BỊ HẠ XUỐNG!
PM. Cao Huy Hoàng
Ngay trong thời Cựu Ước, chức Tư Tế được ban cho một số người không phải vì tài năng hay công phúc của họ nhưng là ân huệ đặc biệt do lòng thương cách lạ lùng của Thiên Chúa, để họ phụng sự Thiên Chúa, để họ mời gọi mọi người phụng sự Thiên Chúa, làm vinh danh Thiên Chúa. Vì thế, khi một Tư Tế lạm dụng ân huệ này để thiên hạ phục vụ mình, làm vinh danh cho mình, thì đó là dấu chỉ của một sự phản nghịch. Đáng tiếc thay, thời ấy, đã có nhiều Tư Tế phản nghịch, đi sai đường lối của Thiên Chúa, nên đã bị Ngôn Sứ Malakhi cảnh cáo và chúc dữ. “Các ngươi đã đi sai đường lối, làm cho nhiều người vấp phạm lề luật” ( x. Ml 1, 14b – 2, 2b. 8 – 10 ).
Chúa Giêsu, Tư Tế mới của Tân Ước, đã không đồng tình với cách sống của những Tư Tế Do Thái đương thời, vì:
- Họ “ngồi trên tòa Môsê” để giảng dạy, nhưng họ đã dạy điều họ không sống, không giữ. Họ nói mà không làm.
- Họ làm “hộp kinh” lớn hơn, “tua áo” dài hơn, không còn là để nhắc nhở họ chu toàn lề luật nhưng lại là vật trang trí khoe khoang rằng ta là người thông luật.
- Họ phải được trọng vọng, được chỗ ăn trên ngồi trước cho xứng với danh xưng là “thầy”, là “cha” hay là “người chỉ đạo”.
- Họ phải được mọi người kính nể và hầu hạ phục vụ chu đáo.
Thế thì, họ cũng không khác gì những Tư Tế thời Cựu Ước: làm Tư Tế để vinh danh mình, không phải làm Tư Tế để vinh danh Chúa.
Vì thế, Chúa dạy: “Trong các ngươi, ai quyền thế hơn phải là người phục vụ các ngươi. Hễ ai tự nhắc mình lên, sẽ bị hạ xuống, và ai hạ mình xuống sẽ được nâng lên” ( x. Mt 23, 1 – 12 ).
Lời Chúa Giêsu đã thấm nhuần trong Giáo Hội Công Giáo, và hai ngàn năm qua, chúng ta vui mừng có được vô số những Tư Tế thừa tác đã chia sẻ Thánh Chức Tư Tế của Chúa Giêsu, đã làm vinh danh Thiên Chúa nhờ đức khiêm tốn đáng kính của người được kêu gọi để “phục vụ chứ không phải để được phục vụ”. 
Các ngài đã noi gương Chúa Giêsu Tư Tế của Thiên Chúa Khiêm Nhường và Giàu Lòng Thương Xót, Đấng đã “cúi xuống”, “nhìn xuống”, “bước xuống”, và cuối cùng là “xuống ở cùng nhân loại” và “xuống phục vụ nhân loại” trong mọi hoàn cảnh bi đát nhất của cuộc đời. 
Cụ thể và gần gũi với Giáo Dân Việt Nam, là hình ảnh những Tư Tế biết hạ mình xuống và xuống với mọi người, để cuộc sống yêu thương phục vụ của họ nên bài giảng sống động.
Đã có những bài giảng sống động của các Chủ Chiên hiện nay, là những người đã từng “xuống” giảng trên đồng mía, nơi lò che, nơi chảo đường ở Tuy Hòa, nơi ruộng muối ở Qui Nhơn, đã từng xuống giảng trên nông trường Phạm Văn Hai nào đó ở ngoại thành Sàigòn, hoặc xuống trên ruộng lúa, trên rẫy ngô, trên chiếc xe bò ở Song Mỹ, Ninh Thuận, hoặc đã từng “xuống” giảng trên thuyền vượt khơi xa ngàn dặm…
Đã có Chủ Chiên xuống thăm giáo dân với chiếc xe đạp cũ kỹ cọc cạch vượt núi đồi Lạng Sơn, leo dốc bám vai xe Minks, xuống dốc thả xe chạy bon bon không cần đạp thắng. 
Cụ thể hơn, gần đây hơn, bài giảng sống động bên bờ sông thượng nguồn giữa đại ngàn Tây Nguyên thật tuyệt. Bởi, một Giáo Dân ngủ ở bờ sông, chờ sáng, tham dự Thánh Lễ Chúa Nhật là chuyện bình thường, nhưng một Giám Mục cũng dám ngủ ở bờ sông, chờ sáng, cử hành Thánh Lễ cho Giáo Dân, lại là một chuyện… “dám xuống”. Một Giáo Dân nhặt rác quanh Đài Đức Mẹ là chuyện bình thường, nhưng một Giám Mục tận tụy nhặt rác hẳn phải là chuyện “bỏ cái tòa Môsê mà đi xuống”. Những chuyện “xuống” ấy, phần nào cho thấy một tấm lòng của một Chủ Chiên đã noi gương của Người Mẫu Tư Tế là Đức Giêsu Kitô: cúi xuống và hôn lên những mảnh đời bất hạnh, cúi xuống và làm gương phục vụ cho mọi người. 
Anh em Chủng Viện Lâm Bích Nha Trang hẳn còn nhớ “Ông Nội”, Đức Hồng Y Phanxicô Tôi Tớ Chúa, hồi còn làm Giám Mục Nha Trang, ngài xứng đáng có mâm bàn riêng, thức ăn riêng… Sao vẫn luôn xuống đồng bàn với các Chủng Sinh, không có chỗ ngồi riêng cho Giám Mục, ngài muốn ngồi đâu tùy ý, ăn uống như Chủng Sinh, ăn xong, ngài cùng mỗi người một tay giúp dọn chén bát đĩa xuống bếp…. Rồi cũng chính ngài, đã có những bài giảng sống động, vì không “ngồi trên tòa Môsê” nhưng đã xuống tận trại cải tạo ở Cây Vông, ở Giang Xá, người giảng không “nới rộng hộp kinh hay kết dài tua áo” nhưng mặc tấm áo sờn mòn của tù nhân, tấm áo bươm rách vì muối mặn mồ hôi lao động… giảng Tin Mừng cho cả người không muốn nghe !
Quả thực, chúng ta được vui mừng vì Giáo Hội được gọi là Hội Thánh, nhờ những con người nên Thánh từ bài học “hiền lành và khiêm nhượng trong lòng” của Chúa Giêsu, nơi các Giám Mục, Linh Mục. Bởi, chuyện phục vụ sơ qua thì thấy dễ làm, nhưng thực ra là không dễ, nếu con người phục vụ không muốn bỏ cái Tôi cao trọng của mình mà chấp nhận nhìn xuống, cúi xuống, bước xuống và cuối cùng là “xuống” phục vụ mọi người.
Ngày nay, Giáo Dân Việt Nam, nhất là ở các vùng đồi núi hay sông nước xa xôi, vùng quê nghèo nàn rất thương quí các cha vì các cha dời nhà xứ xuống tận nhà dân, dời phòng tiếp khách xuống tận ruộng đồng để gặp gỡ bà con, gần gũi, và thương mến. Chẳng hạn, Giáo Dân ở tận buôn làng, nơi các Giáo Sở thuộc Bảo lộc, Di Linh, Phú Sơn, như KTM 1, KTM 2, B’lac… sung sướng biết bao khi các Linh Mục xuống tận Giáo Điểm của mình bằng con đường vừa xa xôi, vừa ngoằn ngoèo đồi dốc sình lầy đất đá đỏ. Hoặc, Giáo Dân ở các khu ổ chuột trong thành phố, họ sung sướng hạnh phúc đến rơi lệ mỗi khi được cha xứ đến thăm “khách sạn ngàn sao” của mình và bằng lòng ngồi bệt xuống sàn nhà dùng với gia đình một bữa cơm bất ngờ chỉ có cà dưa muối. 
Giáo Dân Việt Nam quí mến các Linh Mục, không vì chức hay vì quyền, nhưng vì các Linh Mục nên giống Chúa Giêsu trong mọi sự, họ là hiện thân của Chúa Giêsu, hiện thân của tình yêu và lòng thương xót. Cách nào đó, các Linh Mục, Tư Tế thừa tác của Thiên Chúa, họ đang thực sự nói Lời Chúa bằng cả đời sống khiêm tốn và thánh thiện của họ. Chắc chắn họ đã xác tín và minh chứng được điều Thánh Phaolô dạy hôm nay: “Vì anh em nhận lãnh Lời Thiên Chúa do chúng tôi rao giảng, anh em đã nhận lãnh Lời ấy không phải như lời của người phàm, mà như Lời Thiên Chúa, và thực sự là thế, Lời đó hoạt động trong anh em là những kẻ đã tin” ( 1Tx 2, 13 ).
Lời Chúa hôm nay còn nói cho tất cả các tín hữu, những người nhận lãnh chức Tư Tế cộng đồng qua Bí Tích Thánh Tẩy, hãy tế lễ cuộc đời mình bằng cuộc sống hy sinh phục vụ cho gia đình, cho tha nhân, cho Hội Thánh, cho danh Chúa cả sáng: Phục vụ với lòng khiêm nhượng, với tình yêu thương không phải của mình mà của Chúa Giêsu đang ngự thật trong lòng và biến đổi trái tim mình thành trái tim Chúa. Hãy tạ ơn Chúa, vì còn có rất nhiều những gia đình tín hữu đang sống với tình yêu hy sinh và phục vụ nhau chân tình giữa một xã hội đầy muôn chước cám dỗ vô cảm, sống chết mặc ai, hay cám dỗ kiêu căng, vũ phu, lộng quyền, được thì ở, không được thì chia tay.
Trong khi vui mừng và tạ ơn Chúa vì chúng ta đang có những Tư Tế thừa tác và Tư Tế cộng đồng sống tinh thần khiêm cung tự hạ tự hủy cho Danh Chúa được cả sáng, thiết tưởng, chúng ta không quên cầu nguyện cho một số Tư Tế biết từ bỏ nhịp sống phong lưu trưởng giả, kiêu căng, vị kỷ, không phục vụ ai nhưng lại đòi ai nấy phải hầu hạ phục vụ mình, dành lấy của Thiên Chúa mọi lời chúc tụng vinh quang, và nhất là đang biến thái dần, thành những con người quỵ lụy người đời và phục vụ cho những tham vọng của trần thế, của Satan, của tà lực chống lại Thiên Chúa.
Mỗi Giáo Dân tưởng cũng nên nhắc nhở nhau khiêm tốn trong khi chu toàn ơn gọi Tông Đồ Giáo Dân. Hãy bước xuống ! Đừng để bị hạ xuống !
“Lạy Chúa, xin giữ linh hồn con trong bình an của Chúa. Xin cho lòng con không tự đắc, và mắt con chẳng liếc nhìn cao, con cũng không lo nghĩ những việc lớn lao hay là những điều quá tầm trí mọn” ( Tv 130 ). 
Xin cho con biết chu toàn đặc ân Tư Tế bằng việc tế lễ cuộc đời mình mỗi ngày trong tinh thần khiêm tốn, cho vinh danh Chúa và vì phần rỗi của con và của mọi người. Amen.
PM. Cao Huy Hoàng, 27.10.2011
 
 
ĐỪNG ĐỂ AI GỌI MÌNH LÀ ‘RAP-BI’
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
Không biết các kinh sư và các người Pha-ri-sêu thời đức Giê-su xấu tới cỡ nào mà ngài phải dùng tới những lời lẽ nặng nề đến thế khi nói về họ. Thế nhưng một điều chắc chắn là khi ghi nhận các lời này, tác giả Mát-thêu không nhằm nêu lên tật xấu của một vài cá nhân nào đó phải sửa chữa. Ông đang đề cấp tới một điều gì quan trọng hơn nhiều đối với các tín hữu gốc Do Thái là độc giả trực tiếp của Phúc Âm, ông chuyển từ một thứ quyền bính dựa trên lề luật ‘Các kinh sư và các người Pha-ri-sêu ngồi trên tòa Mô-sê mà giảng dạy’, tới một thứ quyền bính mới lạ hơn.

Xã hội đạo đời, trong bất cứ thời đại nào và ở bất cứ đâu, thì cũng cần tới luật lệ và quyền bính. Hầu như đây là định luật không chấp nhận bất kỳ luật trừ nào, kể cả dân riêng Do Thái của Cựu Ước hay Hội Thánh Đức Ki-tô của Tân Ước. Mọi người đều phải chấp nhận và tuân phục luật lệ quyền bình vì trật tự xã hội và vì công ích. ‘Vậy tất cả những gì họ nói, anh em hãy làm, hãy giữ’. Điều đức Giê-su muốn đề cập tới ở đây chính là: nếu đã có một thứ văn hóa đặt nền trên luật lệ và quyền bính với tất cả hệ lụy của nó, thì cũng có một thứ văn hóa đặt nền trên tình thương và tha thứ, với các biểu hiện khác hẳn. Thời đức Giê-su văn hóa luật lệ điển hình nhất là nơi các kinh sư và các người Pha-ri-sêu, còn văn hóa mới thì ngài đề ra cho các môn đệ như một điều cần xây dựng, vì cho tới lúc đó chưa hề tồn tại ở bất cứ nơi đâu.

Văn hóa luật lệ (rộng khắp chứ chẳng riêng gì kinh sư và Pha-ri-sêu) chủ yếu dựa trên áp đặt, ‘họ bó, những gánh nặng mà chất lên vai người ta’. Nó không hề quan tâm tạo nguồn nâng đỡ ủi an nào ‘nhưng chính họ thì không buồn động ngón tay vào’.Trong xã hội luật lệ và quyền bính, hình thức trong ăn mặc và lời ăn tiếng nói, cấp bậc và mọi thứ trật tự trên dưới đều rất được đề cao và coi trọng (họ đeo những hộp kinh thật lớn, mang những tua áo thật dài… ưa ngồi cỗ nhất trong đám tiệc, chiếm hàng ghế đầu trong hội đường, ưa được người ta chào hỏi ở những nơi công cộng và được thiên hạ gọi là ‘ráp-bi’). Trong một chừng mực nào đó, tất cả các điều trên tự nó không có gì đáng trách. Đó là một phần trong nếp văn hóa của hầu hết các xã hội, trong đó có cả truyền thống văn hóa Việt Nam chúng ta (chiếu trên chiếu dưới, một miếng giữa làng bằng một sàng xó bếp). Giáo Hội Công Giáo cũng đầy dẫy các hình thức đó.

Nếu đức Giê-su (hơn bất cứ diễn giả nào khác) có nặng lời với nếp văn hóa này thì không phải vì cái văn hóa ấy xấu, mà là vì ngài muốn thúc ép các môn đệ tiếp thu một nền văn hóa khác rất mới mẻ, phát sinh từ chính mạc khải Tin Mừng tình thương của ngài. Trong văn hóa mới này (mà chỉ các môn đệ chân chính của đức Giê-su mới xây dựng được), không còn chỗ cho trật tự trên dưới, ‘phần anh em, thì đừng để ai gọi mình là ‘rap-bi’ nghĩa là thầy… cũng đừng gọi ai dưới đất này là cha của anh em… cũng đừng để ai gọi mình là người lãnh đạo…’ Lý do duy nhất là khi đứng trước tình yêu thương xót và tha thứ của Thiên Chúa, tất cả mọi người đều thật sự bình đẳng ‘tất cả anh em đều là anh em với nhau’. Trong xã hội của văn hóa tình thương này, không còn chỗ để áp đặt các luật lệ nặng nề khắt khe, nhưng sẽ chan hòa phục vụ nâng đỡ lẫn nhau, không còn cố ngoi lên thống trị ‘tôn mình lên’, nhưng chỉ cúi xuống phục dịch ‘hạ mình xuống’. Nếu các kinh sư và Pha-ri-sêu là điển hình của xã hội luật lệ Cựu Ước, thì đức Giê-su mong muốn biết bao các môn đệ ngài hãy là hiện thân của xã hội tình thương của Tin Mừng. 

Liệu mơ ước của ngài có thể trở thành hiện thực hay mãi mãi chỉ là một mộng tưởng (Utopia)? Bao giờ thì cái xã hội bình đẳng của ngài mới hình thành hay mãi mãi chỉ là một bánh vẽ mà nhiều học thuyết ‘vô giai cấp’ sau này cũng đã thi nhau hô hào? Các môn đệ chân chính trong Hội Thánh của Đức Ki-tô (đặc biệt những ai tham gia vào tầng lớp lãnh đạo, như tôi) phải biết rõ, chỉ khi nào quyết tâm xây dựng một Giáo Hội của tình thương chứ không phải của luật lệ, thì nền tân văn hóa này mới có cơ may được thiết lập trên trần gian. Nhưng cám dỗ lớn nhất vẫn còn đó, vẫn luôn rình rập cả trong lẫn ngoài Giáo Hội.

Lạy Chúa, thú thực mỗi khi đọc đoạn Tin Mừng này, trong tư cách là một linh mục được nhiều người gọi là cha, thầy, người lãnh đạo, con thấy nhột vô cùng. Lúc này con xin Chúa không những kéo dài cơn nhột này nơi con, mà còn làm cho nó lan rộng trên nhiều vị lãnh đạo khác của Giáo Hội Chúa. Xin cho Hội Thánh Chúa trên trần gian thực hiện được nơi chính mình nền văn hóa của tình thương và phục vụ. Amen

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

NGHỊCH LÝ TRONG ĐỜI

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền
Có một định lý thật trái ngược đang hình thành trong xã hội Việt Nam. Nơi nào kinh tế còn nghèo nàn, người dân lại sống đùm bọc lẫn nhau. Lá lành đùm lá rách. Nơi nào kinh tế phát triển, người ta lại sống thờ ơ và dửng dưng với nhau. Nhà nào cũng kín cổng cao tường. Người nghèo tối lửa tắt đèn có nhau. Họ sẵn sàn phục vụ lẫn nhau, bất kể mưa nắng, bất kể ngày đêm. Họ phục vụ không toan tính. Không vụ lợi. Điều này ở người giầu không có. Người giầu sẵn sàng bố thí nhưng họ không dễ dàng cúi xuống phục vụ cho nhau. Họ không ngần ngại bỏ hàng triệu để xây những nhà tình thương, tình nghĩa, nhưng rất khó lòng mở rộng cửa đón tiếp kẻ nghèo đói, bần cùng. Người nghèo không có của nên tìm cách phục vụ lẫn nhau. Người giầu có, đi kiếm tôi tớ phục vụ. Cha mẹ không cần phục vụ con cái. Vợ chồng không cần phục vụ lẫn nhau. Con cái không cần phục vụ gia đình vì đã có những người giúp việc, những Osin phục vụ thay cho hết mọi người. 
Bên cạnh sự phân hóa giầu nghèo dẫn đến tình trạng phân biệt giai cấp chủ - tớ, còn có một định lý trái ngược nơi những người có chức có quyền. Người có chức trên danh nghĩa là để phục vụ nhưng xem ra họ trở thành người được phục vụ. Họ có quyền để bảo người khác phục vụ. Tùy theo chức to, chức nhỏ. Họ đều có người trợ lý, trợ tá để phục vụ cho mình. Người quyền quý có kẻ đưa người đón, kẻ hầu người hạ. Chức càng cao, quyền càng lớn, càng lắm kẻ để sai, để khiến. Thế nên, người ta thường tranh giành nhau chức vụ để được ăn trên người trốc và được người khác phục vụ với “mâm cao cỗ đầy”.  
Trong Tin Mừng hôm nay, Chúa Giêsu đã lên án gắt gao thói khoe khoang, giả hình và vụ lợi của những người biệt phái. Họ nói mà không làm. Họ dùng chức quyền, địa vị để vun quén của cải, để sống một cuộc đời thượng lưu, xa sỉ. Đối lại thái độ ấy của người biệt phái, Chúa Giêsu kêu gọi các môn đệ hãy theo gương Chúa để hạ mình làm tôi tớ phục vụ cho nhau. Người càng làm lớn càng phải biết phục vụ anh em nhiều hơn.
Chúa Giêsu đã không chỉ nói các môn sinh hãy phục vụ lẫn nhau mà chính Ngài đã cúi mình rửa chân cho các môn sinh. Một hành vi khiêm tốn đến nỗi các môn sinh phải kinh ngạc, còn Phêrô sợ hãi, thốt lên: “không đời nào Thầy là Chúa, là Thầy mà lại rửa chân cho con”. 
Vì việc rửa chân cho khách theo thói tục Do Thái ngày xưa chỉ dành cho tôi tớ trong nhà. Đó không phải là việc của người chủ, hay của người có chức có quyền. Thế mà, Chúa là chủ, là Thầy lại cúi mình rửa chân cho tôi tớ, cho môn sinh của mình.
 Đối với phong tục Việt Nam không có tập quán rửa chân cho khách. Song le, vẫn có rất nhiều công việc phục vụ tầm thường khác đòi hỏi chúng ta phải khiêm tốn phục vụ cho nhau. Có biết bao người già yếu bệnh tật không ai nương tựa, không ai chăm sóc. Họ đang cô đơn giữa dòng đời. Họ đang sống một cuộc đời lây lất thiếu thốn tình thương. Họ đang khao khát một nghĩa cử yêu thương, kính trọng từ chúng ta. Liệu rằng chúng ta đã làm gì để đem lại niềm vui và hạnh phúc cho họ? Có biết bao nhiêu công việc tầm thường trong gia đình như: lau chùi nhà cửa, rửa chén bát, tắm rửa, giặt giũ cho con cái đang dồn lên vai một người vợ, một người mẹ, liệu rằng ta có bao giờ cúi mình phụ giúp hay vẫn sống trưởng giả quan liêu? Có biết bao gia đình lân cận đang túng quẫn cơ cực, thiếu thốn mọi bề, liệu rằng chúng ta đã bao giờ chia sẻ cho họ một chút gánh nặng, một chút tình thương từ lòng quảng đại của chúng ta hay không? Và còn biết bao công việc không tên, không tuổi đang cần những tâm hồn quảng đại và đầy lòng khiêm tốn mới có thể thực thi, liệu rằng ta có dám can đảm để thực hiện hay chỉ ra lệnh và chỉ bảo người khác thực hiện? 
Phục vụ không phải là của hạng cùng đinh, nghèo khổ mà là của những con người có trái tim yêu thương. Càng phục vụ càng làm cho phẩm giá con người của mình càng thêm cao đẹp. 
Chúng ta tự hỏi: Tiêu chuẩn nào để đánh giá về giá trị và nhân cách của một con người? Phải chăng là dựa trên của cải, chức vụ? Thưa không, mà là dựa trên những việc họ làm có mang lại lợi ích cho tha nhân hay không. Có tiền nhưng bủn sỉn, keo kiệt, lại thêm xem thường người bần cùng, chỉ làm cho tha nhân khinh bỉ và loại trừ. Có chức, có quyền nhưng  lại hống hách, kiêu căng, chèn ép người thấp cổ bé miệng, chỉ làm cho tha nhân xa tránh và xem thường. 
Có ai đó đã nói rằng: “người ta chỉ thán phục người có tài ăn nói, nhưng nhân loại chỉ nghiêng mình trước một người có lòng nhân”.

Ước gì mỗi người chúng ta biết gom góp những nghĩa cử cao đẹp cho tha nhân trong cuộc sống hằng ngày thay cho sự vun quén lúa thóc đầy nhà và chuyên dùng những hàng hóa xa sỉ phẩm mà đánh mất tình bạn, tình thân. Ước gì mỗi người chúng ta biết tích lũy cho đầy lòng mình tình yêu và lòng thương xót đối với tha nhân thay cho những của cải đầy nhà mà mất đi tình hàng xóm làng giềng.
Nguyện xin Chúa Giêsu, Đấng đã đến trần gian để phục vụ và hiến mạng sống mình vì lợi ích nhân loại, giúp chúng con biết noi gương Ngài luôn sống quảng đại quên mình vì hạnh phúc của anh chị em chung quanh. Amen
Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

ĐỂ TRỞ NÊN NGƯỜI CAO CẢ
 Lm. Inhaxiô Trần Ngà 

Đã là người, ai cũng muốn nâng mình lên, muốn khẳng định mình, muốn nâng cao giá trị của mình.

Tại sao mọi người đều cùng có chung một khát vọng như thế? 

Chính Thiên Chúa đã đặt vào lòng chúng ta khát vọng đó để thôi thúc chúng ta vươn lên, để "trở nên người thành toàn, đạt tới tầm vóc viên mãn của Đức Ki-tô." Chính Chúa Giê-su cũng mời gọi mọi người vươn tới những giá trị cao cả: "Anh em hãy nên hoàn thiện như Cha anh em trên trời là Đấng hoàn thiện." (Mt 5, 48)
Như thế, khát mong trở nên con người thành toàn là một khát vọng rất chính đáng và tự nhiên.

Nhưng thử hỏi: Người ta có thể vươn tới lý tưởng nầy bằng cách nào?

1.Những phương thức sai lầm
Những luật sĩ và biệt phái thời Chúa Giê-su muốn nâng cao giá trị của mình bằng cách làm những việc đạo đức bề ngoài cốt để cho người ta thấy; họ "đeo những hộp kinh lớn hơn người khác trên trán, mang những tua áo dài hơn mọi người chung quanh, ưa ngồi chỗ nhất trong đám tiệc, chiếm những hàng ghế đầu trong hội đường, ưa được người ta chào hỏi ở những nơi công cộng và mong được thiên hạ gọi là thầy." (Mt 23, 5-7)
Các môn đệ Chúa Giê-su cũng đôi lần tranh luận để xác định giữa các ông, ai là người lớn nhất. (Mc 9,33-37. Lc 9,46-47) 
Rồi một bữa nọ, tưởng rằng mai đây Chúa Giê-su sẽ được lên ngôi cao, hai anh em Gioan và Giacôbê đến nài xin Chúa Giê-su cho mình được ngồi bên hữu và bên tả ngai vinh hiển của Người. Nghe vậy, mười môn đệ kia bất bình với Gioan và Gia-cô-bê, có lẽ vì hai anh em nầy toan tính nắm giữ hai chiếc ngai mà họ đang ngấp nghé. (Mc 10, 35-41)

Trong xã hội hôm nay cũng thế, ai cũng muốn được trọng vọng, được tôn vinh, được nâng cao bằng cách nầy hay bằng cách khác. 

2. Đâu là phương cách thực sự mang lại giá trị cho đời người 
Giá trị con người không tuỳ thuộc vào của cải hay địa vị xã hội như những người biệt phái và luật sĩ thời Chúa Giê-su tưởng lầm. Họ tưởng rằng hễ "đeo những hộp kinh thật lớn, mang những tua áo thật dài, được ngồi vào chỗ nhất trong đám tiệc, chiếm được hàng ghế đầu trong hội đường, được người ta chào hỏi ở những nơi công cộng và được thiên hạ gọi là thầy…" là có giá trị trước mặt mọi người. Thật ra, giá trị con người không do những thứ nầy mang lại.
Giá trị con người cũng không tuỳ thuộc vào ghế cao, ghế thấp, vào địa vị, công danh như hai môn đệ Gioan và Giacobê lầm tưởng, nhưng giá trị đó tuỳ thuộc vào phẩm chất và lòng đạo đức của con người.
Qua Công Đồng Vaticano II, Giáo Hội khẳng định: "Giá trị con người không tuỳ thuộc nơi "tôi-có" (= bản thân ta và những gì ta sở hữu) mà tuỳ thuộc nơi "tôi-là" (= bản chất đích thật của ta)". 
Biệt thự của ta, vàng bạc của ta, chức vụ lớn lao của ta… không làm cho ta có giá hơn những người không nhà, không vàng bạc, không địa vị, không chức quyền. Chỉ có phẩm chất cao đẹp và lòng đạo đức (nếu có) của ta mới có thể làm cho ta có giá trị hơn người khác mà thôi. 

Nhân dịp nầy, Chúa Giê-su dạy cho các môn đệ, các luật sĩ và biệt phái và cho cả chúng ta biết phương thế đích thực để làm cho mình nên cao trọng. Đó là hạ mình phục vụ tha nhân như người tôi tớ: "Ai muốn làm lớn giữa anh em thì phải làm người phục vụ anh em" (Mc 10, 43. Mt 23,11)

Lời dạy nghe thật ngược đời, khó được mấy ai chấp nhận, nhưng đó là chân lý! 

Cuộc đời Mẹ Tê-rê-xa Calcutta minh chứng điều đó. 

- Mẹ đã hiến thân làm tôi tớ phục vụ những mảnh đời cùng khổ nhất trên thế gian nầy nên Mẹ trở thành người phụ nữ được trọng vọng và yêu mến nhất trên thế giới.
- Năm 1975, kỷ niệm 25 năm mẹ Têrêxa lập Dòng Thừa Sai Bác Ái, các vị đại diện của 18 tôn giáo đã họp nhau tại Calcutta để tham dự tuần lễ cầu nguyện, cảm tạ Thượng Đế vì sự đóng góp của một người phụ nữ mang danh "Thừa Sai Bác Ái".


- Năm 1996, quốc hội lưỡng viện của Hoa Kỳ nhất trí phong tặng mẹ danh hiệu "Công Dân Danh Dự" của Hoa Kỳ. Mẹ là nhân vật thứ tư trên thế giới được ban tặng danh hiệu nầy.
- Ngày 10 tháng 2 năm 1979, Mẹ được nhận giải Nô-ben Hoà Bình vì sự nghiệp hiến thân mình phục vụ những người cùng khốn.
- Ngày 5 tháng  9 năm 1997, Mẹ Têrêxa qua đời tại Calcutta, Ấn Độ. Chính phủ Ấn Độ tổ chức an táng trọng thể Mẹ Têrêxa theo nghi thức quốc táng, một vinh dự từ trước tới nay chỉ dành cho các lãnh tụ hàng đầu của đất nước có nhiều công trạng với quốc gia.
- Ngày 19 tháng 10 năm 2003, Mẹ được Giáo Hội nâng lên hàng Chân Phước chỉ 6 năm sau ngày qua đời!
Cuộc đời và sự nghiệp của Mẹ Tê-rê-xa Calcutta minh chứng lời dạy của Chúa Giê-su là chân lý. 
Ước gì mỗi người chúng ta thôi tìm kiếm vinh quang cho mình bằng những hình thức hư ảo, nhưng biết dấn thân phụng sự tha nhân theo lời dạy của Chúa Giê-su và theo gương Chân Phước Tê-rê-xa Calcutta để cho thế giới nầy được ấm lên bằng lửa yêu thương và hạnh phúc hơn bằng tinh thần phục vụ. 

Lm. Inhaxiô Trần Ngà 

CÁC KINH SƯ VÀ PHARISIÊU GIẢ HÌNH

JKN
Câu hỏi gợi ý:

1. Động lực căn bản nào khiến những người Pha-ri-siêu hành động như vậy? Ta có bị thúc đẩy bởi động lực đó không?

2. Nếu mọi việc tốt đẹp ta làm đều làm nhằm để được tiếng khen, để được ca tụng, thì người khác có nghĩ rằng ta tốt, ta đạo đức không? Thiên Chúa sẽ đánh giá ta thế nào? Trước mặt Ngài, đạo đức của ta là đạo đức gì?

3. Muốn thánh thiện đích thực, ta phải xây dựng sự thánh thiện đó trên nền tảng nào?

Suy tư gợi ý:

1. Tật xấu chung của con người: muốn được mọi người nể phục tôn trọng, muốn được hơn người khác

Đọc bài Tin Mừng hôm nay, ta thấy ngay hai phần rõ rệt diễn tả hai tinh thần đối chọi nhau. Phần đầu nói lên tinh thần “phình to bản ngã” của người Pha-ri-siêu, thích đặt nặng “cái tôi”, đưa “cái tôi” của mình lên trên “cái tôi” của người khác. Còn phần sau là tinh thần “tự hủy” của Đức Giêsu, là tinh thần từ bỏ mình, quên mình, xả kỷ, đặt “cái tôi” của mình dưới “cái tôi” của kẻ khác.

Tinh thần “phình to bản ngã” không chỉ là tâm lý của những người Pha-ri-siêu, mà còn là tâm lý của đại đa số nhân loại chúng ta. Chúng ta thích được mọi người nể phục, ca tụng, đề cao; thích khoe những ưu điểm, thành tích của mình; thích có địa vị hay quyền lực trong xã hội hay Giáo Hội; thích được người khác phục vụ, qụy lụy; ai nói đụng chạm đến mình thì tỏ ra bực bội; thấy những người chung quanh hơn mình thì đâm ra buồn nản, ganh tức, v. v.. Tâm lý như thế là tâm lý rất bình thường, không mang tính bệnh hoạn. Nó chỉ trở thành bệnh hoạn khi trở nên quá đáng, nghĩa là ước muốn được hơn người trở thành một nỗi ám ảnh, hay biến ta thành một người đầy tham vọng, và muốn thỏa mãn những mong ước ấy với bất cứ giá nào, bất chấp phải làm những điều trái lương tâm... Tình trạng bệnh hoạn ấy sẽ khiến tâm hồn ta thường xuyên mất bình an và làm người khác khó chịu.

Muốn nên thánh, ta phải vượt lên trên tâm lý bình thường ấy. Nếu ta thắng vượt được tâm lý đó, thì ta đã trở nên hơn người bình thường một bậc. Và lên được bậc này là lên được bậc căn bản nhất để nên thánh rồi. Thật vậy, không ai có thể nên thánh nếu vẫn còn trong tình trạng tâm lý coi “cái tôi” của mình là “cái rốn của vũ trụ”, là hơn hết mọi người, và coi ý riêng, ý kiến, quyền lợi mình cao hơn ý riêng, ý kiến, quyền lợi người khác.

2. Coi chừng kẻo thứ đạo đức của ta đang được xây dựng trên tâm lý muốn “phình to bản ngã”

Khi ta tự đặt ta cao hơn người khác hoặc những gì của ta cao hơn của người khác thì ta cũng mong muốn, thậm chí đòi hỏi người khác phải coi ta hơn bản thân họ, hoặc những gì của ta hơn của họ. Một người luôn đặt nặng “cái tôi” của mình như thế vẫn có thể được mọi người coi là đạo đức, thậm chí là “đạo cao đức cả”, nhờ tuân giữ chi tiết và hoàn hảo các luật lệ tôn giáo, hoặc làm được những việc phúc đức lớn lao như những người Pha-ri-siêu thời Đức Giêsu. Họ sẵn sàng tuân giữ mọi quy luật tôn giáo, làm những hành động tốt, không phải vì mến Chúa yêu người, mà vì muốn được mọi người chung quanh nể phục, ca tụng, coi mình là người đạo đức, và nhờ đó, tín nhiệm mình, tôn mình lên những địa vị cao trong xã hội hay Giáo Hội.

Nhưng trước con mắt Thiên Chúa, tinh thần “phình to bản ngã” ấy làm hỏng tất cả những gì có vẻ tốt đẹp của họ. Tinh thần ấy đã biến những hành vi đạo đức như đọc kinh cầu nguyện, làm phúc bố thí, có vẻ yêu thương… thành những hành vi vị kỷ. Vì những hành vi ấy không xuất phát từ động lực yêu thương. Trước mặt Thiên Chúa, giá trị đạo đức của một hành động phần rất lớn hệ tại động lực thúc đẩy: càng vị tha, càng vì yêu thương thì càng có giá trị, còn càng vị kỷ thì càng giảm giá trị. Điều này thánh Phao-lô nói rất rõ: “Giả như tôi có đem hết gia tài cơ nghiệp mà bố thí, hay nộp cả thân xác tôi để chịu thiêu đốt, mà không có đức mến, thì cũng chẳng ích gì cho tôi” (1Cr 13,3). Những hành vi ấy, cho dù vĩ đại, có vẻ đầy tình thương, hay đem lại lợi ích cho rất nhiều người khác, nhưng vì không được thúc đẩy bởi động lực yêu thương, nên chẳng có giá trị trước Thiên Chúa, và chẳng đem lại lợi ích tâm linh cho ta. Khi làm vì ta, thì ta đã đạt được những lợi ích trần thế, nghĩa là “đã được phần thưởng rồi” (Mt 6,5b).

Chính trong viễn ảnh này mà câu Kinh Thánh sau đây trở nên dễ hiểu: “Trong ngày ấy, nhiều người sẽ thưa với Thầy rằng: "Lạy Chúa, lạy Chúa, nào chúng tôi đã chẳng từng nhân danh Chúa mà nói tiên tri, nhân danh Chúa mà trừ quỷ, nhân danh Chúa mà làm nhiều phép lạ đó sao?... Và bấy giờ Thầy sẽ tuyên bố với họ: Ta không hề biết các ngươi; xéo đi cho khuất mắt Ta, hỡi bọn làm điều gian ác!” (Mt 7,22-23). Việc nói tiên tri, trừ quỷ, làm phép lạ, tự bản chất đều là những việc đạo đức, nhưng nếu làm với động lực vị kỷ chứ không phải vì yêu thương, thì chẳng có giá trị gì về tâm linh. Nếu dựa vào những việc đạo đức kém giá trị ấy để lên mặt tự hào và khinh khi người khác, thì những việc ấy lại trở thành tội ác! Vì thế, muốn nên thánh, ta cần phải thường xuyên thanh luyện động lực khi làm những điều thiện, những việc đạo đức.

3. Sự thánh thiện đích thực được xây dựng trên nền tảng tự hủy, quên mình, xả kỷ, yêu thương

Thứ đạo đức của người Pha-ri-siêu được xây dựng trên nền tảng “phình to bản ngã”, nên đó là thứ đạo đức giả, có thể được người đời lầm tưởng mà đánh giá cao, nhưng trước mặt Thiên Chúa chẳng có giá trị gì. Đức Giêsu muốn chúng ta, những kẻ theo Ngài, là những người đạo đức thật sự. Nghĩa là đạo đức của ta phải được xây dựng trên nền tảng tự hủy và yêu thương. Ngài khuyên chúng ta đừng ham được mọi người gọi mình là “ráp-bi”, là “cha”, là “thầy”, là “người lãnh đạo”... nghĩa là đừng ham được mọi người nể phục, kính trọng, đề cao, đừng khao khát quyền lực, địa vị... Hãy tự coi mình là một số không, chẳng có gì đáng tự hào, đáng cậy công... Vì xét cho cùng, ta chẳng có một điều gì có giá trị do tự ta làm ra cả. Tất cả những gì có giá trị nơi ta đều đến từ Thiên Chúa. Thánh Phao-lô nói: “Bạn có gì mà bạn đã không nhận lãnh? Nếu đã nhận lãnh, tại sao lại vênh vang như thể đã không nhận lãnh?” (1Cr 4,7).

Khi ta tự hào với người khác về đạo đức, tài năng, lòng can đảm... thì điều ấy giả thiết rằng ta đã tự coi những thứ tốt đẹp ấy là do ta chứ không phải do ai khác. Thế là ta đã trở thành kẻ vô ơn đối với Thiên Chúa, vì không gì ta có mà không phải do Ngài ban. Gioan Tẩy giả nói với những người Pha-ri-siêu: “Đừng tự hào rằng: "Chúng ta đã có tổ phụ Áp-ra-ham." Vì, tôi nói cho các anh hay, Thiên Chúa có thể làm cho những hòn đá này trở nên con cháu ông Áp-ra-ham” (Mt 3,9). Cũng vậy, Thiên Chúa có thể biến những kẻ vô dụng, hèn kém nhất trong thế gian này, những kẻ mà ta đang khi rẻ thành những kẻ đạo đức và tài năng hơn ta. Và Ngài cũng có thể giảm các ân huệ Ngài vẫn ban cho ta, lập tức lúc đó ta trở thành kẻ không ra gì. Biết bao người đang được mọi người coi là cao cả mà chỉ vì bị mất ơn Chúa đã trở thành kẻ tầm thường! Như vậy, người hiểu biết và khôn ngoan đích thực sẽ không bao giờ dám tự hào về mình điều gì. Thánh Phao-lô khuyên: “Ai tự hào thì hãy tự hào trong Chúa” (1Cr 1,31; x. 2Cr 10,17).

Một người đạo đức thật sự sẽ không “làm mọi việc cốt để cho thiên hạ thấy” (Mt 23,5), “cốt để người ta khen” (Mt 6,2) như những người Pha-ri-siêu, mà trái lại sẽ làm theo lời khuyên của Đức Giêsu: “Khi bố thí, đừng cho tay trái biết việc tay phải làm” (Mt 6,3); “khi cầu nguyện, hãy vào phòng, đóng cửa lại, và cầu nguyện cùng Cha của anh, Đấng hiện diện nơi kín đáo” (6,6). Những việc tốt đẹp ấy nếu ta không làm vì ta, để vinh danh ta, mà làm vì yêu thương, vì ích lợi của tha nhân, thì dù nhỏ mọn, chúng vẫn có giá trị lớn lao trước mặt Thiên Chúa. Còn nếu làm vì ta, để được khen, được nể phục, thì việc ấy dù có lớn lao đến đâu, cũng trở nên vô giá trị trước Thiên Chúa, bất chấp chúng được người đời ca tụng thế nào. Vậy chính tinh thần tự hủy, quên mình, xả kỷ, vị tha khi hành động mới làm cho hành động của ta có giá trị, và giúp ta nên thánh thật sự.

Cầu nguyện

Tôi nghe Thiên Chúa nói với tôi: “Cha dựng nên con từ hư vô, và dựng nên người khác cũng từ hư vô. Tự bản chất và tự bản thân con, con chẳng hơn người khác một chút nào. Ngược lại người khác cũng chẳng hơn con chút nào. Con có hơn người khác được điều gì, thì do chính Cha đã ban đủ ơn để con hơn được như vậy. Thế thì con có lý do gì để lên mặt với những kẻ thua kém con? Rất có thể một lúc nào đó, Cha sẽ lại cho những kẻ kém con, những kẻ con khinh thường ấy hơn con. Tốt hơn là con hãy quên con đi, đừng tự coi mình là gì cả. Chính thái độ ấy làm cho con trở nên cao cả trước mặt Cha, làm đời sống con hạnh phúc và tốt đẹp biết bao! Cha mong con có thái độ ấy”.

JKN
CÓ TÔI KHÔNG?

Pio X Lê Hồng Bảo
Thật là hả hê! Sau bao nhiêu mánh lới để thử thách Chúa Giêsu, giờ đến lúc đám kinh sư và Pharisiêu bị Chúa Giêsu lật tẩy một cách công khai. Cũng đáng thôi, họ là những người “ngôn hành bất nhất”, chuyên sống trên sự sợ hãi của kẻ khác. Họ đem Kinh Thánh và Lề luật ra đe nẹt thiên hạ nhưng chính bản thân họ lại chẳng làm, chẳng giữ. Trong suốt 3 năm giảng dạy, Chúa Giêsu chưa từng lên án ai; từ một tay thu thuế gian ác như Giakêu, người phụ nữ ngoại tình bị bắt quả tang cho đến những kẻ đã nhạo báng và hành hình Người… Người chỉ lên án đám kinh sư, biệt phái và Pharisiêu! Người lại còn dùng họ như tấm gương nghịch chiều để ngăn ngừa chúng ta đi theo “vết xe đổ” đó. 
Tại sao lại cần phải ngăn ngừa nhỉ? Phải rồi, tuy là “vết xe đổ” nhưng lại rất hấp dẫn người ta đi theo nó. Nó như một thứ “trái cấm” thời hiện đại, vì nó tôn vinh cái “Tôi” và đem lại nhiều đặc quyền đặc lợi! Nó là cách giữ đạo nhẹ nhàng và thoải mái. Nó giúp tôi không phải vác Thánh giá vì đã chất lên vai người khác: 

· Áo quần chỉnh tề, đeo thẻ Ban Tổ Chức để đón Đức Cha, nhưng treo băng rôn thì… không có tôi!

· Đại diện Ban Hành Giáo để đọc lời chào mừng, nhưng kê bàn ghế thì… không có tôi!

· Tham gia đoàn thể để đi giao lưu, hành hương, nhưng quét nhà thờ thì… không có tôi!

· Đóng vai Giuse, Maria trong hoạt cảnh Giáng sinh, nhưng thu dọn đạo cụ thì… không có tôi!

· Hát solo trong ca đoàn, nhưng đọc kinh cho kẻ liệt thì… không có tôi!
Cứ như thế, càng lúc tôi càng giống những người Pharisiêu ngày xưa lúc nào không hay. Họ may hộp kinh trên mũ, còn tôi thì sách kinh kè kè trên tay, “thẻ bài” trước ngực, phù hiệu hội đoàn trên ve áo. Họ may tua áo thật dài, còn tôi cũng khăn choàng, cravat, thắt nơ hoặc bất cứ thứ gì tôi nghĩ ra để đánh dấu mình khác mọi người. Họ thích được gọi là “rabbi” thì tôi cũng thích được chào là ông cố, bà cố, ông chánh, cụ trùm, chị trưởng, anh phó… Còn chuyện ngồi cỗ nhất trong bàn tiệc và ghế đầu trong hội đường thì xưa nay vẫn “thế gian sự thường”, có ai làm khác đâu? Tôi tự vạch ra cho mình một vị trí, một thế đứng, một phong cách, một chân dung độc đáo và đóng khung nghiêm cẩm. Chiếc khung sơn son thếp vàng khiến mọi người kính ngưỡng. Tôi không dám bước ra khỏi chiếc khung đó, sợ… đánh mất mình! Tôi đã quá quen với sự kính trọng của người khác đến nỗi không nhận ra mình tầm thường, tội lỗi. Tôi đã quá quen với sự ngưỡng mộ của người khác đến nỗi quên rằng mình dốt nát, hèn kém… Bấy nay tôi sống trong hoang tưởng mà không hề hay biết!
Hai tay thợ may lém lỉnh trong câu chuyện “Hoàng đế ở truồng” của nhà văn Andersen đã biết lợi dụng điều đó để phỉnh cả một triều đình về một thứ vải mà chỉ có người khôn ngoan mới nhìn thấy. Tất cả vua quan trong triều đều chẳng nhìn thấy gì nhưng không dám nói, vì thú nhận điều đó khác nào tự nhận mình ngu. Thế là cứ hết lời ca ngợi bộ long bào “độc nhất vô nhị” kia, cho đến khi một đứa bé reo lên: “Hoàng Đế ở truồng”. Vậy mà, cả đoàn tùy tùng cứ làm như chẳng nghe thấy gì! 
Khi ta làm nô lệ cho cái “Tôi” cũng chính là lúc ta chối bỏ chân lý. Tôi cũng muốn được cứu rỗi nhưng theo cách của tôi chứ không phải theo cách của Chúa. Tôi muốn làm lãnh đạo nhưng hầu hạ anh em thì… bần tiện quá, không xứng đáng với phẩm cách của tôi, làm sao tôi có thể làm việc lâu dài? Trong thời đại mà mọi người sẵn sàng dẫm đạp nhau để ngoi lên thì việc hạ mình xuống để chờ người khác nâng lên rõ là… ảo tưởng! Không khéo còn bị đạp mất xác nữa chứ. Tôi quên mất rằng chính Chúa Giêsu đã nêu gương phục vụ bằng cách rửa chân cho các môn đệ, chứ không phải Chúa chỉ dạy suông và áp đặt chúng ta noi theo. Từ thân phận một vì Thiên Chúa tối cao vô thượng, Chúa đã chấp nhận thân phận con người rồi chịu sỉ nhục, cực hình, chết treo Thập giá thảm thương để tha thứ và cứu rỗi tội lỗi của toàn nhân loại. Bản thân tôi không thể đoái công chuộc tội cho mình, Chúa chỉ cần tôi cúi mình một chút để đón nhận ơn Cứu Chuộc đó cho chính tôi mà tôi còn nặng lòng cân nhắc sao?  
Lạy Chúa Giêsu, xin giúp chúng con ghi khắc điều Chúa truyền dạy trong bữa ăn cuối cùng với các môn đệ. “Vậy, nếu Thầy là Chúa, là Thầy, mà còn rửa chân cho anh em, thì anh em cũng phải rửa chân cho nhau. Thầy đã nêu gương cho anh em, để anh em cũng làm như Thầy đã làm cho anh em.” (Ga. 13: 14-15) Chúa không mong chúng con dạy dỗ lề luật cho bằng sống yêu thương và phục vụ anh em. Xin cho chúng con biết phân biệt được đâu là cốt lõi trong đời sống Đức Tin để ngày sau chúng con được thực sự hưởng ơn Cứu Độ của Chúa. Amen. 

Pio X Lê Hồng Bảo

LÀM THEO HỌ NÓI

ĐỪNG LÀM THEO NHỮNG GÌ HỌ LÀM

BomBo

“Vậy những gì họ nói thì anh  em hãy làm, hãy giữ;

nhưng đừng theo hành động của họ mà làm, vì họ nói mà không làm.” (Mt 23, 3)

Trong thế giới quá ư ồn ào của truyền thông, báo chí, truyền hình, internet, con người hiện đại dường như sắp chết ngộp trong dư luận bát nháo, thông tin đa chiều và những tin tức sốt dẻo cập nhật từng giờ, từng phút. Nếu không lấy những tiêu chí nào đó để chọn lọc, phân loại, có thể chúng ta rơi vào mê hồn trận của giới truyền thông, chẳng biết đâu mà lần.

Tuy nhiên trong mớ thông tin hỗn độn, dồn dập ấy, chẳng ai có thể kiểm chứng được bao nhiêu phần trăm sự thật. Có lẽ quá quen với những trò tiểu xảo lộng giả thành chân, dân Việt ta mới thấm thía giễu rằng: Nói dzậy chứ hổng phải dzậy!
Hôm nay Chúa Giêsu dạy chúng ta ngôn hành hợp nhất, lời nói luôn đi đôi với việc làm. Chả thế mà Thánh Tông Đồ Giacôbê mới xác quyết: "Đức tin không có việc làm là Đức tin chết". (Gc.2,17). Còn Đức Giáo Hoàng Phaolô Đệ Lục cũng nhức nhối vì những lời giảng giải lý thuyết suông, thiếu thực tế: “Người ta cần nhân chứng chứ không cần thầy dạy” 

Quả thế, đã có hàng biết bao bài giảng, biết bao lời tâm huyết huấn dụ của những người có trọng trách, lôi cuốn người nghe vô cùng thú vị, bay bổng, hưng phấn, để rồi khi ra về chẳng còn nhớ gì cả. Cũng như đã có biết bao gương mù, gương xấu, biết bao thói giả hình ẩn giấu phía sau các lời vàng ngọc ấy.  

Bởi thế,  Chúa Giêsu mới phải căn dặn chúng ta: “Vậy những gì họ nói thì anh  em hãy làm, hãy giữ; nhưng đừng theo hành động của họ mà làm, vì họ nói mà không làm.” (Mt 23, 3).

Hơn nữa Ngài còn nhấn mạnh: "Không phải những ai nói với Ta ‘lạy Chúa, lạy Chúa’ mà được vào Nước Trời, nhưng chỉ có người nào thực hiện ý Cha Ta trên trời, kẻ ấy mới được vào Nước Trời."

Và Ngài nhận định: "Vậy ai nghe những lời Thầy nói đây và đem ra thực hành thì giống như người không ngoan đã xây nhà mình trên đá".(Mt 7, 21-27)
Lạy Chúa, xin cải hóa chúng con biết thực thi ngôn hành hợp nhất, để chúng con có thể thành những chứng nhân đích thực của Chúa, đem Tin Mừng đến cho tha nhân. Amen.

BomBo

THEO THẦY KHÔNG NƠI TỰA ĐẦU!

Thanh Hương
Hình ảnh Đức Giêsu trong buổi chiều thứ năm tuần thánh, luôn là hình tượng nóng, đắt, và đẹp về người Thầy với lòng khiêm nhượng, tính phục vụ, trong đời sống Giáo Hội qua bao đời nay.
Đâu có xa xôi! Hình ảnh sống động của vị Thượng Tế mang áo choàng trắng, thắt đai lưng thô, quỳ phủ phục xuống trước đám đệ tử bát nháo được quy tụ từ khắp mọi cùng dân, để mà yêu thương, mà rửa mà lau…đã quá quen thuộc trong Tam Nhật Thánh hằng năm. Giáo xứ nào chẳng tưởng niệm, Linh mục nào chẳng là vai chính, các ông chức sắc ban bệ nào lại không ít nhất một lần, được ngồi vào chiếc ghế nóng kia, giáo dân nào mà chẳng tham dự bữa tiệc thánh này. Thế nhưng có mấy ai giữ được sứ điệp mà Chúa muốn chuyển tải về cung cách sống với nhau giữa đời:
“Ta là Thầy là Chúa, mà còn quỳ rửa chân cho anh em, vậy anh em cũng hãy làm như vậy cho nhau”
Vị Thầy Giêsu không nói nhiều, mà hành động thì thật “sốc”. Việc của Ngài làm so với các thời đại nào, cũng toàn là nghịch lý, dị ứng, khó mà noi  theo.
Trong khi đó trái ngược lại, có một số người thích được làm Thầy, làm Chúa, thích để người ta trọng vọng. Hằng ngày chỉ thích ngồi trên cao giảng dạy, se tua áo cho dài đẹp,  tô chức danh cho bóng bẩy sáng láng. Còn gánh ai cong oằn mặc kệ ai!
Thế nhưng! Thầy Giêsu vẫn tôn kính lề luật, coi trọng trình độ hiểu biết của các nhà Kinh Sư thông thái đó, nên giảng dạy cho các môn đệ hiểu điều chân lý tiềm ẩn bên trong những điều thường tình: “Vậy tất cả những gì họ nói, anh em hãy làm , hãy giữ. Còn những việc họ làm, thì đừng có làm theo. Vì họ nói mà không làm”
- Một người Thầy dạy cho môn đồ đi tìm chân lý, lại dạy toàn là điều trái ngẵng, ngược đời: Không dùng gươm trả gươm. Khi bị tát má này, thì giơ luôn má kia. Phải làm ơn cho kẻ gieo oán. Yêu thương cả đối thủ địch thù.v.v… Lời này nghe thật chói tai!

- Giữa một thế kỷ tiến bộ choáng mắt mũi, mọi người chen lấn, xô đẩy nhau để thành đạt, để theo kịp đà văn minh, để có được cái vỏ hào nhoáng đại gia. Có chức, có quyền, sẽ được ăn trên ngồi trốc. 

- Ai cũng muốn tua áo mình dài thêm, và ngồi trên cao để sai khiến thôi.

- Ai cũng thích là khanh tướng, để chư hầu bái phục. Thấp cổ bé miệng ai ham
        
Và rồi hình ảnh, việc làm của người Thầy khiêm hạ quỳ rửa chân cho đám đệ tử kia, xem ra khó đón nhận trong thời đại này, khi mà mọi người vật lộn, đấu tranh, chà đạp nhau để đi tìm sự vương giả, đi tìm một vị Chúa đồng tiền, vị Thầy danh vọng thích hợp và bảo đảm cho đường đời. Và không cần kể đến những đua chen trên thương trường kinh tế, doanh nghiệp, mà gần gũi nhất là:

- Chỉ cần bước ra khỏi nhà đã thấy đám học sinh háo thắng ẩu đả nhau, chỉ vì cái mặt thằng đó thấy ngơ ngơ, mà lại học “chảnh” được tuyên dương hơn mình - Sự hơn thua vẫn là lẽ thường tình trong cả học đường.

- Cần đi xa, bước chân lên chuyến xe đò, xe buýt, sẽ nhìn thấy sự hỗn tạp tranh giành chỗ nhất, nhì, trước, sau của hành khách, và cả cuộc đua xe bạt mạng giành khách của chủ xe và tài xế. – Sự tranh giành vẫn ngự trị trong từng mỗi bước chân hằng ngày.

- Kể cả trong bệnh viện, sự phân biệt cũng rạch ròi. Hơi thở dài ngắn cũng được đong đếm lệ thuộc theo mức vật chất.

- Ai nói trong các Giáo Xứ thì ngoại lệ?…vẫn đầy dẫy những mâu thuẫn đấy thôi!
Tất cả là một bức tranh tổng thể phức tạp, cứ rối tung lên vì tương phản màu sắc. Xoay vần nhau trong hỗn loạn của toan tính hơn, thua, được, mất.
Duy chỉ có một bức chân dung chân thật, giản dị. Không sắc, không danh mà tiềm ẩn một giá trị chân lý hiệu quả, là chính Vị Thầy Giêsu, tấm gương  “ Thầy sống giữa anh em như một người phục vụ” (Lc 22.27). “Ai làm lớn, hãy phục vụ cho anh em”(Mt 23.11)

Lạy Chúa Giêsu! Xin giúp chúng con nhận ra: trong chúng con luôn có mầm mống Pharisiêu, thích phô trương, thích làm lớn. Để chúng con biết cậy dựa vào ơn Chúa, biết sửa mình, noi gương Chúa sống khiêm tốn giản dị.
Con đường vinh dự thật là con đường tự hạ, tự xóa mình đi, luôn nghĩ  đến người khác mà yêu thương phục vụ chân thành.
Ước chi mỗi người chúng con đừng làm cho kẻ khác thấy Kitô giáo là một gánh nặng, nhưng đó là đạo của tình yêu, tận tâm chia sẻ với nhau trong mọi lúc, mọi nơi. Vì phẩm chất cao cả của người môn đệ Chúa Giêsu là: “phục vụ người khác trong yêu thương”. 

Theo Thầy chỉ một Thầy thôi!

Dù Thầy nghèo khó không nơi gối đầu.

Thanh Hương

KHIÊM CUNG

Phó tế Thomas Nguyễn Văn Hiệp
Là người Đông phương, khi luận bàn về đức tính khiêm cung, ắt hẳn chúng ta đều biết đến tư tưởng trong hai tác phẩm Dịch Kinh và Đạo Đức Kinh.

Trong Dịch Kinh nơi đoạn cuối Thoán truyện quẻ Khiêm (謙) viết đại khái như sau: 
Trên Khiêm thì sáng mãi ra,
Dưới Khiêm ai kẻ hơn ta được nào.
Khiêm cung giữ vẹn trước sau,
Rồi ra quân tử gót đầu hanh thông.
(Bản dịch của nhân tử Nguyễn Văn Thọ)
Còn trong Đạo Đức Kinh, được xem là của Lão Tử, Chương 66 (Hậu Kỷ) thì luận bàn: “Sông biển sở dĩ làm vua trăm hang suối chính vì khéo ở chỗ thấp, vì thế nên làm vua trăm hang suối. Bởi vậy, muốn ngồi trên dân, ắt phải lấy lời mà hạ mình; muốn đứng trước dân, ắt phải để thân mình ra sau. Vậy nên, thánh nhân ở trên dân mà dân không thấy nặng, ở trước dân mà dân không thấy hại. Cho nên thiên hạ thích thôi thúc (cổ võ) mà không chán. Vì không tranh, nên thiên hạ không tranh với mình.” (Bản dịch của Nhân tử Nguyễn Văn Thọ).
Dịch Kinh và Đạo Đức Kinh cho rằng nếu người trên khiêm cung sẽ làm cho lòng muôn dân qui tụ về; cũng như sông biển vì ở chỗ thấp nên nước muôn khe, sông, suối đều đổ xuống. Người trên không nên tranh chấp, như vậy sẽ thoát tranh chấp. Nếu ta nghịch với người, người sẽ nghịch với ta; nếu ta ưa gây mâu thuẫn, người cũng sẽ ưa gây mâu thuẫn với ta. Bằng nếu ra hòa dịu, thuận xử với người, âu người cũng sẽ hòa dịu thuận xử với ta. Đó là một định luật nhân sinh vậy! 
Ba bài đọc phụng vụ hôm nay mời gọi chúng ta sống khiêm tốn trước Thiên Chúa và anh em.

- Bài đọc 1, tiên tri Malakhi mạnh mẽ tố cáo các tư tế không làm sáng Danh Chúa mà chỉ lo vun vén cho mình: “Nếu các ngươi không nghe và không lưu tâm tôn vinh Danh Ta, - Đức Chúa các đạo binh phán -, Ta sẽ khiến các ngươi mắc tai hoạ, Ta sẽ biến phúc lành của các ngươi thành tai họa.”
- Bài đọc 2, thánh Phaolô bày tỏ tâm tình của người tông đồ phục vụ hết mình cho giáo đoàn Thêxalônica: “khi ở giữa anh em, chúng tôi đã cư xử thật dịu dàng, chẳng khác nào mẹ hiền ấp ủ con thơ. Chúng tôi đã quý mến anh em, đến nỗi sẵn sàng hiến cho anh em, không những Tin Mừng của Thiên Chúa, mà cả mạng sống của chúng tôi nữa, vì anh em đã trở nên những người thân yêu của chúng tôi.”

- Bài Tin Mừng, Chúa Giêsu tố cáo các Biệt phái và Pharisêu sống giả dối và hình thức. Cuối đoạn Tin Mừng Chúa Giêsu đưa ra một chân lý sống: “Trong anh em, người làm lớn hơn cả, phải làm người phục vụ anh em. Ai tôn mình lên, sẽ bị hạ xuống; còn ai hạ mình xuống, sẽ được tôn lên.”

Quả thật, Chúa Giêsu không chỉ nêu ra một triết lý sống khiêm cung như trong Dịch Kinh và Đạo Đức Kinh mà Ngài còn nâng triết lý sống ấy thành chân lý bằng chính cuộc sống của Ngài. Ngài đã khiêm cung vâng lời thánh ý Chúa Cha một cách trọn vẹn bằng lòng chấp nhận mang thân phận yếu hèn của kiếp người, làm con một người phụ nữ, trong một gia đình nghèo khổ, sinh ra nơi hang bò lừa giữa cánh đồng đêm đông buốt giá. Có thể tóm lại một câu: cả cuộc đời Chúa Giêsu là sự khiêm cung thực thi thánh ý Chúa Cha mọi lúc, mọi nơi, mọi hoàn cảnh.
Không chỉ khiêm cung vâng lời và thực thi thánh ý Chúa Cha, mà Chúa Giêsu còn là mẫu gương khiêm cung với tha nhân. Trước khi bước vào cuộc khổ nạn Người đã khiêm cung quì xuống rửa chân cho các môn đệ, đồng thời kèm theo đó là bài học bác ái yêu thương: “Con người đến không phải để được hầu hạ, nhưng đến để hầu hạ và hiến mạng sống mình làm giá cứu chuộc cho nhiều người” (Mt 20,28). Ngài đã khiêm cung cho đến cùng bằng cái chết thật nhục nhã trên thập giá, để hoàn tất công trình cứu độ, đem lại sự sống mới cho nhân loại.

Dịch Kinh và Đạo Đức Kinh chỉ cho chúng ta cách sống khiêm cung vì nó là phương tiện hữu dụng trong việc thu phục lòng người và là phương thế tốt trong đối nhân xử thế. Dịch Kinh và Đạo Đức Kinh nhìn khiêm cung dưới cái nhìn hoàn toàn nhân loại mà không thấy cội nguồn sâu xa của khiêm cung. Với niềm tin Kitô giáo và dưới ánh sáng của Đức Giêsu Kitô, chúng ta nhận ra khiêm cung là chân lý là sự thật bởi chúng ta là thụ tạo và là con của Thiên Chúa. Do đó, Chúng ta phải khiêm cung với Thiên Chúa và tha nhân.
Với Thiên Chúa, chúng ta là thụ tạo, là con cái. Mọi sự chúng ta là, mọi sự chúng ta có đều do bởi Chúa. Bởi thế, chúng ta không có lý do gì để tự khẳng định mình, tự tôn, tự cao, tự đại trước Thiên Chúa Toàn Năng. Là thụ tạo, chúng ta chỉ có thể và mãi mãi trong tư thế phụ thuộc và qui hướng hoàn toàn về Thiên Chúa. Được gọi Thiên Chúa là “cha” trong tư thế của người con là một diễm phúc khôn sánh mà chúng ta có được nhờ công nghiệp của Chúa Giêsu Kitô. Ra ngoài con đường “là thụ tạo”, “là con” của Thiên Chúa thì ắt chúng ta tự chuốc lấy hậu quả là án phạt cho chính mình. Bài học của Luxiphe và ông bà nguyên tổ là một minh chứng.
Chính bởi ảnh hưởng của nguyên tội mà mầm mống kiêu ngạo luôn là mối đe dọa, là kẻ thù đòi buộc chúng ta cần chiến thắng. Chỉ có một phương dược duy nhất là sống theo thánh ý Thiên Chúa, nhìn nhận sự thật thân phận con người đã từng bị sa ngã, bị kiêu ngạo thống trị và đã tạo ra nhiều cám dỗ đam mê. Chính khi khiêm cung sống theo thánh ý Thiên Chúa,  tin - cậy -  mến nơi Ngài là lúc chúng ta sống khiêm cung triệt để.
Với tha nhân, chúng ta là anh em, là con một Cha trên trời. Bởi thế phải yêu thương người khác như chính mình. Tức phải khiêm cung phục vụ anh em là trách nhiệm và bổn phận của mỗi người. Chu toàn được trách nhiệm và bổn phận cao cả ấy, chúng ta là người lớn hơn cả.

Ước mong Lời Chúa hôm nay soi dẫn, giúp mỗi người chúng ta sống khiêm cung, tức sống theo thánh ý Thiên Chúa, sống sự thật của phận người, sống chu toàn bổn phận và trách nhiệm trước Chúa và tha nhân; hầu có thể loại trừ khỏi mình sự kiêu ngạo, tự tôn luôn muốn chiếm hữu thống trị người khác. Amen.

Phó tế Thomas Nguyễn Văn Hiệp

ĐƯỜNG CÔNG CHÍNH

Chúa Nhật XXXI TNA – (Mt 23, 1 – 12)
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Phục vụ mọi người trong mến thương,

Tình yêu của Chúa đã soi đường.

Con tim trong sáng, không danh tiếng,

tâm trí hẹp hòi, thích tán dương.

Tua áo may dài, ưa chúc tụng,

Thẻ kinh nới rộng, chuộng phô trương.

Khiêm nhường, tự hạ đường công chính,

ân sủng đất trời ngập bôn phương.

28/10/2011

Hạt Nắng

HY LỄ ĐỜI CON

Chúa Nhật XXXI – TNA – (Mt 23, 1 – 12)
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Hy lễ cuộc đời con, giữa dòng đời nhân thế,
trong ơn gọi tư tế, sống phục vụ trọn yêu thương.

Dẫu đắng cay đoạn trường, hy sinh, tình tự hủy,
con đường gieo chân lý, khiêm tốn, hồn đơn sơ,

hiến lễ dâng bàn thờ, một khối tình luôn trong sáng.

Trong gió bụi trần gian, đắm chìm trong giông bão,

con may dài tua áo, kiếm lợi lộc, tìm hư danh.
Lạc thú, say quyền hành, đôi vai người nặng gánh,
mặc tình đời đen trắng, con nới dài lời kinh,
tự đắc tôn vinh mình, đánh mất tình Chúa yêu thương.

Lời Chúa dạy con, Tình yêu sống can trường,
là ánh sáng soi đường, khi con đã mất hướng.

Ai tôn mình lên, sẽ bị hạ xuống,
không xứng làm nhân chứng, gieo rắc tình yêu thương.

Ai sống khiêm nhu, phục vụ lòng chân thành

Chúa sẽ đồng hành trên bước đường làm chứng nhân.

Trong bữa chiều Tiệc Ly, khiêm nhu Ngài cúi xuống,
nêu gương mọi tình huống, sống phục vụ trọn yêu thương.

Dẫu đắng cay đoạn trường, Can-vê, tình hiến tế,
hiến mình cho nhân thế, hy lễ trọn tim yêu,
Máu Chiên hòa nắng chiều, thắm thiết tình Chúa huyền siêu.

28/10/2011

M. Madalena Hoa Ngâu
ĐƯỜNG NHÂN CHỨNG

Chúa Nhật XXXI TNA – (Mt 23, 1 – 12)
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Đường thánh thiện, Chúa mời con bước,
sống quên mình, từ khước hư danh.
Khiêm nhu phục vụ trung thành,
không tìm tư lợi, vinh danh cho mình.

Giữa sóng gió, hành trình nhân chứng,
đã bao lần điêu đứng tâm can.
Thích ngồi chỗ nhất, cao sang,
thích lời ca tụng, giữa đàng xưng danh.

Phình bản ngã, chòng chành bổn phận,
phô tài năng, gánh nặng cho người.
Giả hình, trong héo ngoài tươi,
hành vi vị kỷ giả lời yêu thương.

Lời giáo huấn soi đường chân lý,
Chúa truyền ban, dũng khí nêu gương.
Phục vụ trong chốn tình trường,
Quên mình, tự hủy là đường yêu thương.

Kẻ tự tôn, phô trương, tự đắc,
bị hạ uy, đánh mất chính mình.
Những ai khiêm hạ chân tình,
Ân sủng tuôn đổ, tôn vinh Chúa Trời.

Khiêm nhu theo bước Ngôi Lời …
28/10/2011

Bâng Khuâng Chiều Tím
DẤU CHỨNG TÍN HỮU

CN31-TNA

Người ta sẽ nhận ra tôi

Là Ki Tô Hữu bằng đời yêu thương

Vì yêu phục vụ khiêm nhường

Không màng danh phận không vương lợi quyền

Giữa dòng đời lắm truân chuyên

Bao nhiêu mảnh vỡ trăm nghìn đắng cay

Đang cần nhiều những bàn tay

Dấn thân phục vụ đong đầy yêu thương

Tình yêu Thiên Chúa mở đường

Người đi theo Chúa can trường hy sinh

Học nơi Chúa, biết quên mình

Không cần địa vị , ngôn hành song đôi

Tình yêu Thiên Chúa giữa đời

Tôi nhìn thấy Chúa nơi người anh em

Kính yêu bằng cả con tim

Khiêm cung hầu hạ, nỗi niềm chia san

Người yêu mến được bình an

Linh hồn có Chúa yên hàn thảnh thơi

Không cần cao vọng xa xôi

Chỉ trong tình Chúa đời tôi đủ đầy
28-10-2011

Mic. Cao Danh Viện

HÃY KHIÊM HẠ 
(CN31TNA Mt.23,1-12)
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 SỐNG     là phục vụ cho nhau
THÌ        đời sẽ đẹp như màu đợi mong
PHỤC     sinh mầm nảy trinh trong
VỤ         mùa thâu hoạch tâm lòng tươi xinh 
CHO       nhau trao đổi chân tình
NHAU     lên cùng hát câu kinh hòa bình
 

ĐỪNG     theo kẻ tự khen mình
TỰ          cao sẽ bị người khinh kẻ cười 
CAO       nhân đức mới là tươi
QÚA       kiêu đâu phải con người Ki-tô
MÀ         là thần dữ lỗ thô
ĐAU       từ lời nói buộc vô cho người
CHÍNH   mình chỉ nói xuôi lời
MÌNH     thì trốn việc bắt người khác mang
 

HẠ         người khác xuống chẳng màng 
MÌNH     thì tìm chỗ cao sang mà ngồi
XUỐNG  Lời Chúa đã dạy rồi
SẼ          đừng như kẻ tự ngồi chỗ cao.
ĐẸP        là kẻ đón người chào
XINH      là được chủ mời vào mới xinh
 

NGƯỜI   nên sống thật công bình
SẼ          xây hạnh phúc cho mình đời sau
QÚY       trọng "Lời Chúa" tươi màu 
TRỌNG  người người trọng giúp nhau vào đời
ĐƯA       Lời hạnh phúc khắp nơi
MÌNH      là con của Chúa Trời mà ra
LÊN        đền miệng hát thánh ca
CAO        RAO DANH CHÚA LÀ CHA NHÂN TỪ.
 

28.10.2011 - Trầm Hương Thơ

RỬA CHÂN
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Cao trọng biết bao kẻ có tài

Tuân theo lời Chúa chẳng hại ai

Công bằng bác ái thương nghèo khó

Hạnh phúc tha nhân gắng miệt mài

Lắm tiền nhiều của vốn xưa nay

Ngồi trên năm ngón chỉ liền tay

Đói ăn đau yếu thân đầy tớ

Hồng da béo tốt chủ dư đầy

Quyền cao tiếng nói xin giữ lời

Từng câu cẩn trọng nghĩ đầy vơi

Bất nhất trước sau gây khốn khổ

Lọc lừa câu chữ lệ sầu rơi

Ăn trên ngồi trốc có sướng không?

Nở mày đẹp mặt chỉ có ông

Tự ý lên ngồi thêm chán ngán

Được mời cao trọng phải hơn không

Áo dòng có làm nổi thầy tu??

Không soi gương sáng chỉ gương mù

Đau lòng Mục Tử nhân lành Chúa

Khốn khổ chiên ngoan bỗng nhiên mù

Là Chúa sao Ngài cúi rửa chân

Bài học vô giá sáng vô ngần

Càng cao càng hạ mình giúp đỡ

Hồng phúc Chúa ban gấp bội phần
Vincent Khánh Trần

KHIÊM NHƯỜNG

( Mt 23, 1 – 12 )

Hãy sống đạo quang minh chính trực

Tránh giả dối hình thức kéo lôi,

Bề ngoài tử tế đãi bôi

Tri hành đồng nhất song đôi cuộc đời

Lòng nhân ái khắp nơi nồng ấm

Vẫn còn in sâu đậm chẳng phai

Tình yêu hiện diện lâu dài

Đâu còn hoang vắng lạc loài cô liêu

Hãy phục vụ đúng điều Chúa muốn

Người kiêu căng hạ xuống coi thường

Xóa mình triệt để cùng đường

Nâng cao phận nhỏ khiêm nhường đơn sơ

Chúa thương người sa cơ bước lỡ

Vẻ huy hoàng rực rỡ tương lai

Say yêu thắm thiết miệt mài

Khôn nguôi da diết thương hoài thứ tha

Con bất xứng xấu xa hổ thẹn

Nào đâu dám hãnh diện tự hào

Dâng  lời cảm tạ xiết bao

Hồng ân lai láng dạt dào mưa tuôn

Tìm nơi Chúa suối nguồn khát vọng

Đời phù du kiếp sống mong manh

Quyết tâm huấn lệnh thực hành

Phụng thờ một Chúa trung thành kính tôn

Tin Cậy Chúa trường tồn bất diệt

Hết khổ đau thống thiết than van

Thảnh thơi yên ổn an nhàn

Nước Trời thỏa mãn hoàn toàn no nê

Chớ nhỏ nhen khinh chê xét nét

Chẳng để lòng căm ghét hận thù

Nhẹ nhàng mềm mỏng hiền từ

Tinh thần phục vụ khiêm nhu ôn hòa

Lm. Khuất Dũng sss

MEN BIỆT PHÁI

(CN 31TNA - Mt 23, 1-12)

Bấy giờ Chúa dạy toàn dân:

“Kinh-sư, Biệt-phái thành phần giáo sư

Tòa cao chỉ bảo thực hư

Anh em hãy giữ vì từ Mai-sen

Nhưng đừng bắt chước họ nghen

Vì đời sống họ là men giả hình!

Bó nên gánh nặng tội tình

Chất vai người khác, chính mình tránh xa

Nghênh ngang trước mắt người ta

Hộp kinh thật lớn, áo tà dài tua

Ưa ngồi ghế nhất như vua

Hội đường, tiệc cưới ăn thua cựa kèn

Ngoài đường mong được chào khen

Rap-bi hai tiếng ngọt men tự hào

Anh em đừng muốn ai chào:

“Thưa Thầy” vì có khác nào nhau đâu

“Lạy Cha” vì Cha-Cao-Sâu

Một Cha duy nhất nhiệm mầu yêu thương

Cũng đừng tự nhận dẫn đường

Ki-tô chỉ một, “Con Đường” hằng sinh

Ai làm lớn phải hết tình

Hy sinh phục vụ quên mình mười mươi

Kẻ tự tôn sẽ hổ ngươi

Còn ai tự hạ được người tôn lên”.

*
Tương quan kẻ dưới người trên

Khuôn vàng thước ngọc vững bền nhớ ghi

Yêu thương: thứ nhất lạ gì

Thứ ba: Khiêm nhượng, thứ nhì: Thật tâm

Sợ ai cười nhạo dở hâm

Duy mình Chúa biết âm thầm hy sinh

Ngày sau trên cõi Thiên Đình

Chúa là gia nghiệp thỏa tình mến yêu.

Giuse Nguyễn Văn Sướng

SÁNG DANH CHA HIỀN

(Họ nói mà không làm. Mt 23, 1-12)

Kinh sư và Pha-ri-sêu

Ngồi trên toà giảng, nói điều xuôi tai.

Thế mà luôn luôn làm sai

Vậy thì “ làm- nói “ còn ai tin mình!

Lại còn gây việc bất bình

Gánh nặng chất chứa rung rinh vai người.

Họ đứng nhìn, vỗ tay cười

Không hề đụng đến móng mười ngón tay!

Khoe khoang cốt để người hay

Aó quần ve vuốt, kinhdày, hộp to.

Ngồi chỗ danh dự chuyện trò

Thích được chào hỏi, hét hò… ta đây!

Đi đâu vỗ ngực xưng thầy

Hội trường chễm chệ ngồi ngay ghế đầu.

Mọi người anh em với nhau

Cùng con một Chúa cao sâu trên trời.

Lãnh đạo cũng chính là Người

Chúng ta tùng phục xây đời yêu thương.

Tất cả hãy sống khiêm nhường

Sẻ chia, giúp đỡ,đảm đương, hiền lành.

Luôn luôn tâm niệm: tri – hành

Khiêm nhu, chịu khó… sáng danh Cha hiền!
Đỗ Văn

TỰ KHIÊM

Chúa nhật 31TN-A

Ngày đó chị thánh Têrêxa nhỏ

Nhận được bức thư của Mẹ bề trên

Cũng là chị ruột người, chị Pauline

Với lời khuyên nhỏ ngắn nhưng rất xinh

“Này em, chúng ta hãy luôn giữ gìn

Đừng nói lời với ý nâng mình lên”

Têrêxa hồi đáp : Lời chị khuyên

Như ngọn đèn, rỡ sáng, trong tim em

Nói về mình bởi đơn sơ hồn nhiên

Để cùng vui, sẻ chia và cởi mở

Dễ thương chứ chị Têrêxa nhỏ?

Song không hay, nếu với ý, để kiêu !

Chúa Giêsu đặc biệt rất thương yêu

Những tâm hồn nhỏ, mọn hèn khiêm tốn

Người nâng lên cao ai tự hạ xuống

Chân nhận phận mình cát bụi hư vô

       Chị Têrêxa Hài Đồng Giêsu thân mến, xin chị tập cho chúng em một tâm hồn đơn sơ bé nhỏ để như chị, chúng em biết yêu thích những yếu đuối vấp ngã của mình, vì đó là cơ may để chúng em dâng lên Chúa một bông hoa màu tím của lòng khiêm hạ, khi chúng em chân nhận với Người thân phận mọn hèn cát bụi của chúng em.

Đỗ Thảo Anh

GÁNH PHỤC VỤ  

“làm lớn phải phục vụ”

Lời Chúa dạy đã lâu

Không chỉ là từ, câu!

Nhưng chính bằng cuộc sống

Ngài ân cần cúi xuống

Phục vụ và yêu thương

Trong đau khổ đời thường

Để kề vai gánh đỡ

Đến với người cơ nhỡ

Chữa lành kẻ tật nguyền

Lòng thương cảm vô biên

Với những ai lỗi phạm

Gương khiêm nhu trong sáng

Nên mẫu mực cho đời

“Phải đi xuống tận nơi

Quên mình mà phục vụ”

Ôi! con yêu chưa đủ

Bên gánh nặng tha nhân

Ham thế sự phù vân

Quên tiếng Ngài thao thức

Ngài Vị Thầy nhân đức

Xuống trần gian hy sinh

Đến chết trên Thập hình

Dạy con người phục vụ

Con làm sao hiểu đủ

Con yêu sao cho vừa

Xin trọn vẹn lời thưa:

Theo Ngài sống phục vụ.

27-10-2011 - Thanh Hương

HỌ NÓI MÀ KHÔNG LÀM
                   (Mt 23, 1 - 12)

Chúa cảnh tỉnh Pha-ri-sêu, luật sĩ

Ngồi trên toà Mô-sê mà giảng dạy

Nhưng những điều họ nói chẳng thực thi

Đừng nghe họ, nói không được ích gì?

Mất chiếc áo vô hình che thân thể

Ađam Evà đùm lá vả che thân

Nỗi niềm đau lưu truyền cho con cháu

Tận thâm căn mầm mống sự giả hình 

Chúa biết con tỉnh vờ vờ say tỉnh

Nói và làm trong đêm tối u minh

Lương tri con một mình Chúa thấu tỏ

Việc thiện nhỏ mà thùng rỗng kêu to

Chúa nhìn thấy gian trần nhiều lỗ hổng

Vắng hòa bình đàm phán hóa viển vông

Người tín hữu nói và làm phản chứng

Nên Lời gieo chưa phủ kín cánh đồng

Giêsu ơi! Con nghe lời Chúa dạy

Nẻo khiêm nhu hiền dịu học với Thầy

Giữa anh em xin nên người phục vụ

Lấy việc làm thay thế vạn lời hay

Chúa con thờ, Ngài là Cha duy nhất

Tình Phụ Tử Cha sáng như Mặt Nhật

Xin Lời Cha thánh hóa miệng lưỡi con

Để Danh Ngài con mãi mãi kính tôn.

Nt Bích Ngọc
SỐNG TRỌN VAI

(MT 23,1-12)
Đời nhân thế nhiều vai phải trọn

Cha, mẹ, con… Chúa chọn vai trao

Khiêm cung hướng Đấng Tối Cao

Giê-su là Chúa đồng bào anh em.

Ki-tô hữu Lời kèm gương sáng

Nói và làm xán lạn chứng nhân

Thẻ kinh in khắc tâm thân

Nối dài kính Chúa rộng phần vị tha.

Vai tôi tớ thật thà phục vụ

Mọi tài năng ân Chủ thương ban

Phát huy sinh lợi nén vàng

Đồng qui kính Chúa dịu dàng thánh danh.

Lời kiếm sắc mổ phanh tâm trí

Cồi kiêu căng thống trị chữa lành

Đời con nên tấm gương thanh

Sáng ngời tình Chúa lòng thành kính tin.

Giữa xã hội ánh nhìn cao thấp

Chúa Giê-su hội nhập đời thường

Đơn sơ bác mộc chân phương

Rạng vai Cứu Thế  yêu thương nhân trần.

Thầy Chí Thánh rửa chân môn đệ

Đẹp nội tâm hiến lễ hoan ca

An nhiên tự tại nhà Cha

Trọn vai con Chúa đậm đà đệ huynh.

27-10-2011- Cát Vàng-
VỀ NHÀ CHA

Chủ Nhật XXXI  TNA (Mt. 23, 1-12)

Kinh sư và nhóm Pha ri siêu,

dạy bảo Is ra el lắm điều,

họ nói toàn lời hay ý đẹp.

Người xưa nay khác gì bao nhiêu.

Tọa đàm trên ghế của Mô sê,

chức trọng quyền cao lắm thế bề,

việc nhẹ nhàng không buồn động ngón,

đè vai người gánh nặng ê chề.

Ai ơi !! đừng tự phụ, kiêu căng,

chớ nghĩ ngoài ta ai dễ bằng,

đổi đất, thay trời làm chỉ đạo.

Sao dời, vật đổi vững bền chăng ??

Xin giữ linh hồn, lý trí tôi,

can ngăn tư tưởng xấu luân hồi,

sống nhu mì để đời thanh thản,

mơ nước thiên đàng khao khát thôi..

Hãy đừng có gọi ai là cha,

tất cả đều anh em một nhà,

cầu khẩn Ráp-bi đưa dẫn lối,

về quê đích thực, “Về Nhà Cha”.

Paul Nguyễn Minh Thông

MEN PHARISIÊU
Khi Đức Ki-tô

Chỉ trích những người Pha-ri-siêu

Với lối sống giả hình,

Họ thích phô trương mình là người đạo đức

Nhưng trong lòng lại nguội lạnh về niềm tin

Chỉ biết tô vẽ cho lối sống phù hoa, hám danh và ích kỷ

Chẳng hề nêu gương sáng về đường công chính

thiếu sự công bằng và lòng thương xót

Ngài gọi họ là đạo đức giả.

Bạn đừng vội cười vì những lời lên án thẳng thắn

Nhưng hãy nhìn lại mình

Có một chút gì ích kỷ, cá nhân

Những điều hám danh tư lợi

Vẫn thường xuyên ẩn hiện nơi con người bạn

Bạn có phải là người chính trực?

Để không bao giờ phải tự dối mình

Hãy coi chừng nhiễm phải chất độc của men giả hình

Như những người Pha-ri-siêu thuở xưa.

Đức Ki-tô không muốn bạn và tôi

Phải sống với nhau bằng những điều giả dối

Mà cần phải có lối sống chân thành, cởi mở và yêu thương

Ngài nhìn thấy tận đáy tâm can

Những toan tính, lọc lừa, giả dối

Những thái độ giả hình mà con người vẫn thường che đậy

Cho một thói hư danh vốn là bản chất cố hữu của con người.

Là môn đệ Chúa Giêsu

Chúng ta phải sống đúng với điều đã tuyên xưng

Ta có dám  dấn thân để phục vụ cho Danh Cha cả sáng?

Hay chỉ để tìm lợi ích của bản thân?

Đừng để Lời Chúa trở nên vô vị và trống rỗng

Đừng để men Pha-ri-siêu độc hại tiêm nhiễm vào đời sống

Hãy sống tích cực

Sống yêu thương, chân thành và tha thứ.

Đừng để Đức Ki-tô phải đóng đinh một lần nữa

Đừng để Hội thánh của Chúa Ki-tô bị tục hoá vì thói giả hình

Chủ nghĩa duy vật đang làm cho con người biến dạng

Hãy sống thật với chính mình.

Hoàng Công Nga

GƯƠNG YÊU THƯƠNG

Chúa Nhật XXXI TNA – (Mt 23, 1 – 12)
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Dong duổi đường xa, con mê đắm trần gian,
may dài tua áo, khoe lời kinh vang rộn ràng.
Danh vọng trèo cao, mong kẻ hầu, người nâng,
hư danh trần thế, xao xuyến tìm trong thế nhân.

Gió bụi đường xa, con mê đắm phù hoa,
danh vọng trần thế, ham danh xưng giữa cộng đoàn.
Nới rộng thẻ kinh, không thấu hiểu lời kinh,
vinh hoa trần thế, chất gánh nặng cho nhân sinh.

Chúa ơi! Luật lệ Chúa truyền,
con cố tình lãng quên.
Bàng hoàng hôm nay, nghe lời Ngài cảnh tỉnh,

hư danh kẻ giả hình, chỉ tìm vinh danh mình.

Yêu thương, lời vàng Ngài dạy bảo,

tự tôn là hư ảo, tự tôn là chôn mình,
tự hạ là hy sinh theo gương Thầy Chí Thánh.
Đường tiến bước trọn lành,
phục vụ phải khiêm nhường,

phục vụ là yêu thương.

Dong duổi đường xa, theo gương Chúa tình yêu,

khiêm nhường cúi xuống, dâng lời kinh lễ ban chiều.

Chúa rửa chân con, con rửa lại anh em,
hoa thơm hạnh phúc, trong nắng chiều ngát hương yêu.
28/10/2011

Nắng Sài Gòn

GƯƠNG KHIÊM NHU

Chúa nhật XXXI Thường Niên – Năm A – (Mt 23, 1 – 12)

“Ai tôn mình lên, sẽ bị hạ xuống, còn ai hạ mình xuống, sẽ được tôn lên”.
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Ham quyền thế, danh thơm tiếng tốt,

Giữa cuộc đời đội lốt, vinh thân.

Hư danh, giả tạo âm thầm,

Tự kiêu, tự mãn ngấm ngầm tự tôn.

Chúa cảnh cáo, tâm hồn hư nát,

Sống giả hình như các Kinh sư.

Cầu kỳ giá trị thực, hư,

Tâm hồn rỗng tuếch, nhân từ mép môi.

Thích khoe khoang, tiếng đời khen ngợi,

Vẻ bề ngoài, hám lợi, lố lăng

Hão huyền, dại dột, kiêu căng,

Trò cười thiên hạ, lăng xăng, rởm đời.

Theo gương Chúa từ trời khiêm hạ,

Từ trời cao, từ giã vinh quang.

Không đòi địa vị ngang hàng,

Ngôi Lời mặc lấy xác phàm hiến thân.

Gương yêu thương, nhận phần tôi tớ

Sống quên mình, nâng đỡ tha nhân.

Quan tâm đến kẻ cơ bần,

Vinh danh Thiên Chúa giáng trần vì yêu.

AP. Mặc Trầm Cung
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Chúa Nhật XXXI Thường Niên – A
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