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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Gioan (Ga 20, 1 – 9)
Ngày đầu tuần, Maria Mađalêna đi ra mồ từ sáng sớm khi trời còn tối và bà thấy tảng đá đã được lăn ra khỏi mồ, bà liền chạy về tìm Simon-Phêrô và người môn đệ kia được Chúa Giêsu yêu mến, bà nói với các ông rằng: "Người ta đã lấy xác Thầy khỏi mồ, và chúng tôi không biết người ta đã để Thầy ở đâu". 

Phêrô và môn đệ kia ra đi đến mồ. Cả hai cùng chạy, nhưng môn đệ kia chạy nhanh hơn Phêrô, và đến mồ trước. Ông cúi mình xuống thấy những khăn liệm để đó, nhưng ông không vào trong. Vậy Simon-Phêrô theo sau cũng tới nơi, ông vào trong mồ và thấy những dây băng nhỏ để đó, và khăn liệm che đầu Người trước đây, khăn này không để lẫn với dây băng, nhưng cuộn lại để riêng một chỗ. Bấy giờ môn đệ kia mới vào, dù ông đã tới mồ trước. Ông thấy và ông tin, vì chưng các ông còn chưa hiểu rằng, theo Kinh Thánh, thì Người phải sống lại từ cõi chết.
Đó là lời Chúa
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RAO TRUYỀN ƠN PHỤC SINH

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

Sau, ngày Chúa chịu chết, các môn đệ rơi vào một tình trạng thê thảm: buồn rầu, sợ hãi, chán nản, thất vọng.

Còn đâu niềm vui khi được ở bên người Thầy yêu dấu. Còn đâu an ủi khi thấy những người đói khát được ăn no, người bệnh tật được chữa lành, kẻ tội lỗi được tha thứ, người chết được sống lại. Còn đâu niềm hy vọng tràn trề khi chứng kiến ma quỷ bị xua đuổi.

Tất cả đã chìm vào quá khứ. Giờ đây sự ác đã chiến thắng, sự dữ đã thống trị. Cả một bầu trời tang tóc phủ trùm trên những người tin Chúa. Tâm hồn các ngài như đã chết. Niềm tin yêu hy vọng của các ngài như cùng bị chôn táng trong mộ với người Thầy yêu quý.
Giữa lúc ấy, Chúa sống lại khải hoàn. Chúa Giêsu Phục Sinh đã khiến cuộc đời các ngài thay đổi tận gốc rễ.

Khi tảng đá lấp cửa mộ tung ra cũng là lúc tâm hồn các ngài thoát khỏi màn đêm vây phủ. Khi gặp được Chúa Phục Sinh, tâm hồn các ngài bừng lên sức sống mới. Máu chảy rần rần. Tim đập rộn ràng. Mắt sáng. Miệng tươi.

Các ngài như người đã chết nay sống lại. Chúa Giêsu đã Phục Sinh tâm hồn các ngài. Sự sống mới của Chúa đã tràn vào các ngài. Ơn Phục Sinh đã được ban cho các ngài. Sự sợ hãi đã trở thành mạnh dạn. Sự yếu đuối đã trở nên mạnh mẽ. Sự thất vọng đã biến thành hy vọng. Nỗi sầu khổ đã biến thành niềm vui.

Cảm nghiệm ơn Phục Sinh rồi, các môn đệ không còn có thể ngồi yên trong căn phòng đóng kín cửa nữa. Các ngài mở tung cửa, hăng hái ra đi đem Tin Mừng Phục Sinh chia sẻ cho mọi người. Các ngài muốn vực dậy những mảnh đời đang chết dần mòn. Các ngài muốn phục hồi những tâm hồn đang héo úa. Các ngài muốn thế giới biến đổi trong một đời sống mới, tươi vui, hạnh phúc, dồi dào hơn.

Hôm nay Chúa muốn cho tất cả mọi người chúng ta, noi gương các Thánh Tông đồ, tiếp nối công việc của Chúa, đem ơn Phục Sinh đến với mọi người.

Có những người đang chết dần mòn vì không đủ cơm ăn áo mặc. Có những cuộc đời tàn lụi đi vì bệnh hoạn tật nguyền. Có những tấm thân gầy mòn vì lao lực vất vả. Có những cuộc đời trẻ thơ bị giam kín trong tăm tối thất học, nghèo nàn. Tất cả đang đợi chờ được Phục Sinh.

Có những tâm hồn đang ủ rũ vì buồn phiền. Có những mạch máu như ngừng chảy vì đau khổ. Có những trái tim đang tan nát vì bị phản bội. Có những cuộc đời cay đắng vì thất bại. Có những tương lai bị chôn kín trong những nấm mồ đen tối không lối thoát. Tất cả đang đợi chờ ơn Phục Sinh.

Nhất là có những tâm hồn đang lún sâu trong vũng lầy tội lỗi. Có những linh hồn đang tự huỷ hoại trong đam mê tiền bạc, quyền lợi, danh vọng. Có những niềm tin héo úa vì lạc hướng. Có những đời sống đang rỉ máu vì chia rẽ bất hoà. Có những cuộc đời đang chao đảo vì gặp khó khăn thử thách. Tất cả đang đợi chờ ơn Phục Sinh.

Đem Tin Mừng Phục Sinh đó là giúp cuộc đời anh em thoát khỏi những bế tắc, giúp cho linh hồn anh em được sống cao thượng và khôi phục niềm tin yêu của anh em vào Thiên Chúa, vào con người và vào cuộc đời.

Tuy nhiên, để có thể đem Tin Mừng Phục Sinh đến với mọi người, bản thân ta cần được Phục Sinh trước.

Trong chính bản thân ta cũng đang chất chứa những mầm mống chết chóc đó là những tội lỗi, đam mê, dục vọng. Trong chính bản thân ta cũng đang ấp ủ những lực lượng tàn phá đó là thói kiêu căng, ích kỷ, chia rẽ, bất hoà, tham lam, bất công. Trong chính bản thân ta đức tin đang héo úa, lòng mến đang nguội lạnh, niềm hy vọng đang lụi tàn.

Để đón nhận được ơn Phục Sinh và để ơn Phục Sinh có thể thấm vào mọi ngõ ngách trong tâm hồn, ta phải cộng tác với Chúa, tẩy trừ mọi lực lượng sự chết ra khỏi tâm hồn ta. Cuộc chiến đấu sẽ khốc liệt vì ta phải chiến đấu với chính bản thân mình. Nhưng với ơn Chúa Phục Sinh trợ giúp, chắc chắn ta sẽ toàn thắng.

KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG

1. Bạn có nhận thấy những lực lượng sự chết đang ở trong lòng người bạn không? Bạn có muốn loại trừ chúng không?

2. Bạn có thấy ơn Phục Sinh là cần thiết không?

3. Bạn có sẵn sàng đem ơn Phục Sinh cho mọi người không?

4. Tuần này, bạn sẽ sống mầu nhiệm Chúa Phục Sinh thế nào?
ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt
ĐÓN NHẬN ƠN PHỤC SINH

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt
Sau khi Đức Kitô phục sinh, các môn đệ biến đổi lạ lùng. Maria Mácđala buồn sầu ảm đạm trở nên phấn khởi vui tươi. Tô-ma cứng cỏi trở nên tin tưởng. Hai môn đệ Emmau lạnh lùng trở nên sốt mến. Tất cả các môn đệ hèn yếu trở nên vững mạnh, từ ích kỷ nhỏ nhen chỉ biết lo cho quyền lợi bản thân trở nên quảng đại hiến thân cho Nước Chúa, từ chia rẽ tranh dành địa vị trở nên đoàn kết yêu thương, từ khép kín trở nên cởi mở đi đến với mọi người. 

Chúa Phục sinh đổ vào tâm hồn các ngài một nguồn sống mới. Tâm hồn các ngài được ơn phục sinh. Ơn phục sinh được tóm tắt trong một câu ngắn gọn: "Ông đã thấy và ông đã tin". Nhờ đâu các ngài đã thấy?

Các ngài đã thấy nhờ gắn bó với Chúa. Thương nhớ Thày, nên khi ngày Sabbat vừa chấm dứt các ngài đã vội vã ra thăm mộ Thày. Các ngài không đi, nhưng chạy. Các ngài chạy vì muốn thu ngắn quãng đường. Các ngài chạy vì muốn thu ngắn mọi khoảng cách ngăn các ngài với Chúa. Các ngài muốn ở sát bên Chúa. Các ngài muốn kết hiệp với Chúa.

Các ngài đã thấy vì đã biết dứt bỏ quá khứ. Khi nhìn vào mộ, các ngài thấy gì? Các ngài không thấy gì hết! Ngôi mộ trống rỗng. Không có gì, nhưng các ngài thấy tất cả. Nếu xác Chúa còn đó thì thật đáng buồn. Xác còn có nghĩa là Chúa vẫn còn trong thế giới kẻ chết. Ngôi mộ còn xác là ngôi mộ gieo niềm tuyệt vọng. Ngôi mộ trống là ngôi mộ chứa đầy niềm hi vọng. Ngôi mộ trống là một khởi điểm mới, là khối hỗn mang để Chúa làm nên một trời mới đất mới. Các ngài hiểu rằng không nên gắn bó với xác chết nhưng nên gắn bó với Đức Kitô đang sống. Không nên gắn bó với quá khứ chết chóc, nhưng nên gắn bó với tương lai tràn đầy sự sống. 

Các ngài đã thấy vì đã có thái độ khiêm nhường. Tin mừng thuật lại: Các ngài đã "cúi xuống nhìn vào ngôi mộ". Khi cúi xuống nhìn vào ngôi mộ, các ngài không thấy Chúa. Nhưng càng cúi xuống sâu các ngài thấy rõ mình. Chìm xuống đáy lòng như chìm xuống đáy đại dương, xa mọi sóng gió xôn xao. Càng nhìn vào đáy lòng mình, càng bắt gặp niềm bình an. Bình an là quà tặng Chúa Phục sinh rộng rãi ban phát cho các môn đệ sau khi Người sống lại.

Các ngài đã thấy vì đã nhìn với ánh mắt tin yêu. Thánh Gioan quan sát kỹ hiện trường nên đã miêu tả rất cặn kẽ: Khi ở ngoài mộ nhìn vào "Ông thấy những băng vải còn ở đó". Khi đã bước vào trong mộ, Ông "thấy những băng vải để ở đó và khăn che đầu Đức Giêsu. Khăn này không để lẫn với các băng vải, nhưng cuốn lại, xếp riêng ra một nơi". 

Là người gần gũi, quen biết các thói quen của Thày, thánh Gio-an lập tức nhận ra dấu vết Người để lại. Khăn liệm được xếp đặt gọn gàng chứng tỏ bàn tay Người tự xếp đặt. Người tự xếp đặt tức là Người đang sống. Người bỏ khăn liệm vì Người không còn trong thế giới kẻ chết.

Trái tim yêu mến đã làm cho thánh Gioan nhạy bén cảm nhận được mầu nhiệm phục sinh. 

Hôm nay, Đức Kitô phục sinh đang tuôn đổ ơn lành xuống cho ta. Để đón nhận được ơn lành của Người, ta hãy học tập nơi các môn đệ, biết tha thiết gắn bó với Người trong lúc vui cũng như lúc buồn, biết dứt khoát với quá khứ tội lỗi lười biếng, trì trệ, biết khiêm nhường chìm vào đáy sâu tâm hồn, biết nhìn thế giới bằng ánh mắt tin yêu.

Với những phấn đấu như thế, ta sẽ đón nhận được ơn Chúa Phục sinh. Chúa sẽ tuôn đổ Ơn Phục Sinh tràn ngập tâm hồn ta, biến đổi ta nên người mới, tràn đầy niềm vui, tràn đầy niềm hi vọng, tràn đầy sự quảng đại, tràn đầy tình yêu mến.

Lạy Đức Kitô phục sinh, xin cho linh hồn con được sống lại thật. Amen.

KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG
1. Chỉ một lần mừng lễ Phục sinh, tâm hồn các tông đồ đã đổi mới hoàn toàn. Còn ta, đã bao lần mừng lễ Phục sinh, sao ta chưa thay đổi đời sống?

2. Khi ngắm thứ nhất mùa Mừng: "Đức Chúa Giêsu sống lại, ta hãy xin cho được sống lại thật về phần linh hồn", bạn suy nghĩ gì? Bạn có thực sự tha thiết đổi mới cuộc đời không?

3. Bạn sẽ làm gì để sống ơn Phục sinh Chúa ban?

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

NHÂN CHỨNG PHỤC SINH
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Có ba nhân chứng về Tin Mừng Phục Sinh được nhắc tới: Ma-ri-a Mác-đa-la, Phê-rô và Gio-an. Họ được coi là các nhân chứng F1 duy nhất của cái biến cố được coi là quan trọng nhất của lịch sử nhân loại: ‘Đức Giê-su sống lại từ cõi chết’. Thế nhưng chứng cứ, hay tất cả những gì mà họ có thể đưa ra dẫn chứng, thì lại quá đơn giản: “lúc trời còn tối, bà Ma-ri-a Mác da-la đi đến mộ, thì thấy tảng đá đã lăn khỏi mộ”, Gio-an “tới mộ trước. Ông cúi xuống và nhìn thấy những băng vải còn ở đó”, Si-mon Phê-rô theo sau cũng đến nơi “ông vào thẳng trong mộ, thấy những băng vải để ở đó, và khăn che đầu đức Giê-su. Khăn này không để lẫn với các băng vải, nhưng cuốn lại, xếp riêng ra một nơi”. Chi tiết thật, nhưng chỉ có thế! Có vẻ như những chứng cứ họ đưa ra chẳng thuyết phục được ai, thế nhưng, ta lại có lời xác quyết của Gioan, một người trong họ: “Ông đã thấy và đã tin”. Và thực tế cho thấy, họ tin mạnh mẽ tới độ đã cống hiến cả cuộc đời còn lại để loan truyền biến cố này, và dám chết để minh chứng nó.
Tại sao vậy? 

Phê-rô: Khi chạy ra ngôi mộ, ông đang trải nghiệm một điều có thể coi là đáng xấu hổ nhất trong đời: phản bội thầy mình. Qua kinh nghiệm sống, ông đã từng trải sự mỏng dòn của con người với bao tội lỗi và khiếm khuyết; vì thế mà ông rất chân thành khẩn khoản: “Lạy Thấy, xin xa con ra, vì con là người tội lỗi!”. Thế nhưng ông chưa bao giờ hình dung nổi sự yếu hèn của mình lại có thể rơi xuống tới mức hạ đẳng đến thế. Được chọn làm môn đệ tiêu biểu, ông đã từng quả quyết cách chắc nịch: “Cho dầu mọi người có bỏ Thầy, con quyết không bao giờ!”. Đâu ngờ ông lại như thế. Chính trong trải nghiệm này mà ông tiến vào ngôi mộ trống, quan sát đống vải liệm, để rồi tin. Niềm tin cho phép ông mơ hồ nhận biết: có một điều gì còn mạnh hơn cả cái chết, mạnh hơn cả sự đốn hèn của con người, mạnh hơn cả ‘chối bỏ thầy’ ông đã phạm. Ngôi mộ trống. đối với ông, là cả một khám phá mới. một sức mạnh mới, một hy vọng mới: lòng nhân ái của Thiên Chúa (tỏ hiện nơi đức Ki-tô) vượt trên tất cả, vượt xa hơn tất cả.
Gio-an: Là người môn đệ được đức Giê-su thương mến, Gio-an đã được cảm nghiệm tình yêu đó trong bữa tiệc ly khi tựa đầu vào ngực ngài, đã chứng kiến tình yêu đó khi nhìn thấy giọt máu hòa nước cuối cùng vọt ra từ con tim bị đâm thủng của ngài. Yêu bao nhiêu thì đau buồn bấy nhiêu, nhất là khi chứng kiến tình yêu nồng ấm đó đi tới hồi kết thúc, bị chôn vùi trong nấm mồ hoang lạnh. Khi tiến vào ngôi mộ mở toang, với những băng vải còn ở đó, Gio-an chắc phải nghiệm thấy là tình yêu đó, không những mãnh liệt, hết mình, mà còn vĩnh cửu. Tình yêu đó không những mạnh hơn cái chết theo nghĩa thông thường (dám chết vì yêu), mà còn trong cả nội dung chưa từng được chứng minh: tình yêu đó vĩnh viễn chiến thắng sự chết – trong diện thể lý cũng như thiêng liêng (tội lỗi) – và không gì ngăn nổi. Ai tin chấp nhận tình yêu này chắc chắn sẽ được toàn vẹn! Quả thật ngài chính là sự sống lại như đã từng tuyên bố.

Ma-ri-a Mác-đa-la: nhân chứng số một của biến cố phục sinh trọng đại. Được đặc ân này có lẽ là vì bà đã gộp được cả hai trải nghiệm của Phê-rô và Gio-an lại thành một. Trải nghiệm tội lỗi đối với bà là trải nghiệm của thân phận cả một kiếp người bị đầy đọa tới đáy vực thẳm, và trải nghiệm yêu thương, gắn liền với việc gặp được lòng nhân lành thứ tha, đã nâng bà lên tới trời. Cái cảm nghiệm được giải phóng đó, do Thầy Giê-su mang lại, đã rơi vào bế tắc với cái chết của Người, và đã bị chặn đứng với hòn đá che lấp phần mộ. Chính vì thế mà bà khắc khoải đi tìm lại Thầy: “Thưa ông, nếu ông đã đem Người đi, thì xin nói cho tôi biết ông để Người ở đâu, tôi sẽ đem Người về”, và nhận ra ngay chi tiết “hòn đá đã lăn khỏi mồ”. Chúa đã sống lại, sự giải phóng sẽ là vình viễn và sự thăng hoa sẽ là bất tận.
Là Ki-tô hữu, tôi không chỉ mừng lễ Chúa Phục Sinh, mà còn phải là chứng nhân việc Chúa đã sống lại. Trải nghiệm xuất phát từ tâm khảm sâu lắng nhất của tôi ra sao?
Lạy Chúa Phục Sinh, con vui mừng vì Chúa đã sống lại! Đời con đã không thiếu những trải nghiệm đớn hèn của Phê-rô và Mac-đa-la; con cũng không phải là không có chút ít trải nghiệm của Gio-an, nhất là trong ơn gọi Ki-tô hữu, tu sĩ Sa-lê-diêng và linh mục của mình. Xin cho con hưởng trọn niềm vui Phục Sinh, xuất phát từ chính những trải nghiệm bản thân, để con có thể chân thành ca ngợi việc Chúa Sống Lại và loan truyền Tin Mừng Phục Sinh cho mọi người cách thâm tín. Amen

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

DỰ ÁN “TỰ  LÀM LẤY”
Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

Một người thợ mộc lớn tuổi chuẩn bị về hưu. Ông ta báo với chủ của mình ý định nghỉ làm để tận hưởng một cuộc sống nhàn hạ lúc về già. Người chủ lấy làm tiếc khi người công nhân tận tụy rời bỏ mình. Ông ta đề nghị người công nhân già  làm một căn nhà như một ân huệ cuối cùng. Người thợ mộc đồng ý. Tuy nhiên, ông đã chẳng còn nhiệt tình và thậm chí thiếu cả trách nhiệm trong công việc.
Điều này đã mang lại kết cục không may mắn  cho sự nghiệp của ông. Khi người thợ mộc hoàn tất căn nhà, ông chủ đến xem xét và trao cho ông chiếc khóa cửa và nói: “Đây là ngôi nhà của anh, tôi tặng anh đấy !”.
Thật bất ngờ! Và cũng thật xấu hổ! Nếu người thợ mộc biết là ông chủ đang làm nhà cho mình, hẳn ông ta đã đầu tư công sức một cách hoàn toàn khác. Bây giờ thì ông phải sống trong căn nhà mà ông đã làm quấy quá cho xong.
Chúng ta có khác gì bác thợ mộc ấy. Chúng ta xây dựng cuộc đời mình cách cẩu thả, tùy tiện với tâm lý đối phó thay vì tích cực và chủ động làm cho nó thật tốt đẹp. Ở một vài thời điểm quan trọng trong cuộc đời, chúng ta không hề dốc hết sức lực để thực hiện mọi việc cho thật tốt. Thế rồi khi trông thấy tình trạng tồi tệ và nhận ra rằng mình đang sống trong căn nhà do chính tay ta dựng nên thì chúng ta cảm thấy bị sốc. Giá như được biết trước, hẳn chúng ta đã hành động khác đi để cuộc sống hôm nay khỏi lầm than thế này!
Vâng, cuộc sống của mỗi người là một dự án “tự làm lấy”. Hãy sống cuộc đời cho đầy ý nghĩa. Đừng buông thả và dìm mình trong lười biếng và sa đọa. Hãy nhớ rằng: cuộc sống của bạn hôm nay là kết quả từ thái độ sống và những lựa chọn của bạn trong quá khứ. Cuộc sống của bạn ngày mai tùy thuộc vào thái độ sống và những lựa chọn của bạn ngày hôm nay.
Hôm nay Chúa Phục sinh đã khai mở cho chúng ta một chân trời mới, một niềm hy vọng và sức sống mới. Chúa phục sinh dẫn chúng ta đi vào niềm tin đời sau, vào đời sống vĩnh hằng mà chính Chúa là Đấng vĩnh hằng đã đi vào trần gian, đã chết và đã sống lại và mời gọi chúng ta “ai tin vào Người sẽ không chết bao giờ”. Chúa phục sinh là lời nhắc nhở chúng ta tin vào có sự sống đời sau thì hãy sống nghiêm túc trong cuộc đời này. Hãy biết dùng cuộc đời này để kiến tạo đời sau. Hãy ăn ngay ở lành trong cuộc sống này để không phải đền trả bằng khổ luyện mai sau. Vì chưng, con người chúng ta không như loài vật, sinh ra rồi chết đi là hết mà con người chúng ta có hồn thiêng bất tử, nhưng sự bất tử đó là hạnh phúc hay đau khổ tuỳ thuộc vào lối sống hôm nay. Chúa luôn tôn trọng tự do con người. Chúa muốn con người tự quyết định về phận số của mình như xưa Chúa đã để cho Adam – Eva tự do chọn lựa. Vâng phục Thiên Chúa để sống hạnh phúc muôn đời hay phải sinh ra trong đau khổ và chết vì bất tuân phục Thiên Chúa.
Thế nhưng, con người hôm nay vẫn đang lao đầu vào tìm kiếm những của cải phù vân. Họ tưởng rằng họ có thể kéo dài sự sống bằng tiền tài, danh vọng, bằng khoa học hiện đại. Tất cả chỉ là hư không trên mọi hư không. Cuộc sống trần gian luôn hợp rồi tan. Con người có thể làm chủ được mọi thứ trừ sự sống của mình. Ngày 11.03.2011, Nước Nhật đã bàng hoàng sau cơn động đất dẫn đến sóng thần khiến hàng ngàn người thiệt mạng. Không ai tin rằng điều đó có thể xảy ra nơi đất nước văn minh hiện đại bậc nhất thế giới. Không ai ngờ rằng cuộc sống con người vẫn mong manh ngay cả khi con người được trang bị đầy đủ với những phương tiện và khoa học hiện đại nhất. Sự chết vẫn đến với bất cứ ai. Cuộc đời con người vẫn mong manh. Kiếp sống con người vẫn mỏng dòn chỉ cần một cơn gió thoảng cũng đủ làm nó biến tan. Nhưng thật hạnh phúc cho kiếp người chúng ta. Con người có sự sống đời sau. Đời này thì có hạn. Đời sau thì vô biên. Đời này có đau khổ và hạnh phúc hoà quyện vào nhau. Đời sau chỉ còn hạnh phúc miên trường. 
Ước gì niềm vui Chúa phục sinh sẽ củng cố niềm tin của chúng ta. Cho dù rằng cuộc sống có khó khăn, có thử thách nhưng vẫn can đảm vác thập giá mình hằng ngày mà theo Chúa để được hưởng hạnh phúc mai sau. Xin Chúa Phục sinh giúp chúng ta thắng vượt những yếu đuối bản năng để luôn tự chủ hành vi của mình luôn tuân theo thánh ý Chúa. Xin Chúa giúp chúng ta biết kiến tạo đời sống vĩnh hằng ngay từ cuộc sống này bằng đời sống lắng nghe và thực thi Lời Chúa. Amen.
Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

NGÔI MỘ TRỐNG

JKN

Câu hỏi gợi ý:

1. Việc Đức Giêsu sống lại có ảnh hưởng gì trên đời sống của bạn không? Đã bao giờ làm cho bạn thật sự thay đổi con người bạn chưa?

2. Muốn được sống lại với Đức Giêsu trong tâm hồn, nghĩa là trở nên con người mới, con người sống theo Thần Khí, điều cần thiết và cụ thể là ta phải làm gì?

Suy tư gợi ý:

1. Đức Giêsu sống lại, một biến cố vĩ đại.

Hôm nay, chúng ta hân hoan kỷ niệm ngày Đức Giêsu phục sinh. Ngài phục sinh sau khi chịu khổ nạn, chết trên thập tự và mai táng trong mồ. Đó quả là một biến cố vĩ đại, làm nền tảng cho niềm tin của chúng ta. Thánh Phaolô nói: «Nếu Đức Kitô đã không sống lại, thì lời rao giảng của chúng tôi trống rỗng, và cả đức tin của anh em cũng trống rỗng» (1Cr 15,14); «Nếu Đức Kitô đã không sống lại, thì lòng tin của anh em thật hão huyền, và anh em vẫn còn sống trong tội lỗi của anh em. Hơn nữa, cả những người đã an nghỉ trong Đức Kitô cũng bị tiêu vong. Nếu chúng ta đặt hy vọng vào Đức Kitô chỉ vì đời này mà thôi, thì chúng ta là những kẻ đáng thương hơn hết mọi người» (1Cr 15,17-19). 

2. Ngài sống lại thì ích lợi gì cho cuộc sống hiện sinh của tôi?

Nhưng thử hỏi biến cố Đức Giêsu sống lại có ảnh hưởng hay ích lợi gì cho đời sống hiện sinh của tôi, nghĩa là đời sống thực tế bây giờ và tại đây của tôi? Biến cố này có ảnh hưởng trên đời sống của tôi, hay nó chỉ là một kỷ niệm được lập lại hàng năm, chỉ để tưởng nhớ một biến cố đã hoàn toàn qua đi? Vì biết bao năm phụng vụ trôi qua, năm nào cũng có Tuần Thánh, cũng có lễ Phục Sinh, mà nào tôi có thay đổi gì đâu! Chuyện Đức Giêsu sống lại với một đời sống mới, con người mới, cách hiện hữu mới, tất cả đều đã trở thành quá khứ, chẳng có ảnh hưởng gì trên hiện tại của tôi, nên tôi vẫn sống với con người cũ, cách sống cũ, chẳng có gì thay đổi! Phải vậy chăng, hay việc Ngài sống lại vẫn là một biến cố hiện sinh, vẫn có khả năng biến cải đời tôi?

Nếu Ngài chỉ sống lại trong lịch sử, cách đây 2000 năm, mà không sống lại trong lòng tôi, thì việc sống lại ấy ích lợi gì cho tôi? Vấn đề quan trọng là Ngài phải sống lại trong tâm hồn tôi. Và vấn đề ấy tuỳ thuộc ở tôi rất nhiều, ở quan niệm và thái độ nội tâm của tôi đối với việc sống lại của Ngài.

3. Ngài sống lại để biến ta thành con người mới

Đức Giêsu sống lại là để đem lại cho chúng ta sự sống mới, và trở nên những con người mới, ngay bây giờ và chính tại đây, như thánh Phaolô nói: «Nếu Thần Khí ngự trong anh em, Thần Khí của Đấng đã làm cho Đức Giêsu sống lại từ cõi chết, thì Đấng đã làm cho Đức Giêsu sống lại từ cõi chết, cũng sẽ dùng Thần Khí của Người đang ngự trong anh em, mà làm cho thân xác của anh em được sự sống mới» (Rm 8,11). Điều quan trọng là làm sao có được sự sống mới ấy? Câu Kinh Thánh vừa trưng dẫn cho biết: Thần Khí làm cho Đức Giêsu sống lại, cũng chính Thần Khí ấy sẽ biến cải chúng ta nên con người mới, với sức sống mới. Chỗ khác, thánh Phaolô nói: «Thiên Chúa đã làm cho Chúa Ki-tô sống lại; chính Người cũng sẽ dùng quyền năng của mình mà làm cho chúng ta sống lại» (1Cr 6,14). Nhưng vấn đề cụ thể là chúng ta phải làm gì để Thần Khí ấy biến cải chúng ta nên con người mới?

4. Muốn nên con người mới, con người cũ phải chết đi

Đức Giêsu chỉ sống lại sau khi chết đi, nên ta chỉ có được sự sống mới sau khi chết đi con người cũ. Vì thế, muốn có sự sống mới, muốn trở nên con người mới, ta phải cùng chết với Đức Giêsu, chết với tất cả những thói hư tật xấu và tội lỗi của con người cũ: «Chúng ta biết rằng, con người cũ nơi chúng ta đã bị đóng đinh vào thập giá với Đức Kitô, như vậy, con người do tội lỗi thống trị đã bị huỷ diệt, để chúng ta không còn làm nô lệ cho tội lỗi nữa» (Rm 6,6). Thánh Phaolô còn nói rõ hơn: «Anh em phải cởi bỏ con người cũ với nếp sống xưa, là con người phải hư nát vì bị những ham muốn lừa dối, anh em phải để Thần Khí đổi mới tâm trí anh em, và phải mặc lấy con người mới, là con người đã được sáng tạo theo hình ảnh Thiên Chúa để thật sự sống công chính và thánh thiện» (Ep 4,22-24).

5. Con người cũ là con người ích kỷ, cần được lột bỏ

Như vậy, để có được sự sống mới, ta phải dứt khoát từ bỏ con người cũ, là con người ích kỷ, chỉ nghĩ tới mình, lo cho mình, chỉ quan tâm tới hạnh phúc và đau khổ của chính mình, không quan tâm gì tới ai, không lo cho ai. Nếu đã lấy mình làm trung tâm thì sẽ coi mọi người chỉ là phương tiện. Có diệt trừ thói ích kỷ, là nguyên nhân mọi tội lỗi, chúng ta mới có được sự sống mới: «Nếu sống nhờ Thần Khí, anh em diệt trừ những hành vi của con người ích kỷ nơi anh em thì anh em sẽ được sống» (Rm 8,13). 

Sự sống mới là một sự sống phong phú, nhưng lại đòi hỏi một sự lột xác, một tinh thần tự huỷ: «Nếu hạt lúa gieo vào lòng đất mà không chết đi, thì nó vẫn mãi là hạt lúa; còn nếu chết đi, nó sẽ sinh nhiều hạt khác» (Ga 12,24). Tương tự, hạt nguyên tử, nếu không bị phá huỷ, nó sẽ mãi mãi là một nguyên tử nhỏ bé, im lìm, bất động, không làm nên một công lực hữu ích nào; nhưng nếu bị phá huỷ, nó sẽ phát sinh một năng lượng khủng khiếp, có thể làm nên những thành tựu lớn lao. Cũng vậy, khi ta phá huỷ «cái tôi ích kỷ» của ta, thì «cái tôi» ấy không hề mất đi, mà chuyển hoá thành một thực tại mới, con người mới, vĩ đại, cao quý, và sức sống của con người mới ấy sẽ phong phú, mạnh mẽ và có ý nghĩa hơn lên ngàn lần. 

6. Một nghịch lý thực tế 

Đừng tưởng cứ ôm khư khư lấy «cái tôi ích kỷ» của mình, chăm chút lo cho nó, thì nó sẽ có một sức sống phong phú, tốt đẹp và hạnh phúc. Trái lại, càng quá quan tâm đến nó, thì lại càng làm cho sức sống của nó hạn hẹp lại, càng làm giảm bớt giá trị và hạnh phúc của nó. Đức Giêsu nói: «Ai yêu quý mạng sống mình, thì sẽ mất; còn ai coi thường mạng sống mình ở đời này, thì sẽ giữ lại được cho sự sống đời đời» (Ga 12,25). Kinh nghiệm cho ta thấy: những kẻ ích kỷ, chỉ lo lắng cho bản thân mình, không bao giờ được hạnh phúc và cũng chẳng làm cho ai hạnh phúc. Họ không bao giờ hài lòng với chính họ, với những gì họ đang có. Và càng tìm kiếm thêm cho mình, càng lo cho bản thân mình nhiều hơn, thì họ càng lún sâu vào đau khổ hơn. Trái lại, những vị thánh, những người sống quên mình, xả thân, lại là những người cảm thấy hạnh phúc nhất, mặc dù xem ra họ có vẻ bị thiệt thòi nhất, phải chịu khổ cực nhiều hơn ai hết. 

7. Con người mới là con người vị tha, biết yêu thương 

Con người mới được thánh Phaolô xác định: «Con người mới là con người đã được sáng tạo theo hình ảnh Thiên Chúa» (Ep 4,24); «con người mới là con người đổi mới luôn luôn để nên giống như hình ảnh Đấng dựng nên mình» (Cl 3,10). Như vậy, con người mới chính là con người hoàn nguyên, nghĩa là trở về với tình trạng tốt đẹp nguyên thuỷ khi được Thiên Chúa tạo dựng, trước khi con người phạm tội. Đó là con người phản ánh trung thực bản chất của Thiên Chúa, là Tình Yêu. Vậy, để có một đời sống mới, một tinh thần mới, để trở nên con người mới, với một sức mạnh mới, ta cần có một quyết tâm từ bỏ con người cũ là con người ích kỷ, chỉ quan tâm lo cho bản thân mình, để mặc lấy con người mới là con người sống vị tha, sống yêu thương, sống vì tha nhân. Khi ta quyết tâm như thế, với một ý chí cương quyết, lập tức, Thánh Thần Thiên Chúa, Đấng đã làm cho Đức Giêsu sống lại, sẽ tiếp sức với ta, biến đổi ta nên con người mới. Điều quan trọng và tối cần thiết là ta phải quyết tâm từ bỏ nếp sống vị kỷ để sống đời sống vị tha, sống yêu thương. Sau đó, «hãy để Thần Khí canh tân đổi mới anh em thấu tận trí khôn» (Ep 4,23); «Hãy để cho Thiên Chúa biến hoá anh em cho tâm trí anh em đổi mới» (Rm 12,2). Nếu ta tiếp tục quảng đại, Ngài sẽ biến đổi ta một cách toàn diện, từ quan niệm, cách suy nghĩ, đến cách ăn nói, hành động để trở thành con người mới thực thụ. Có như thế, việc sống lại của Đức Giêsu mới thật sự ích lợi cho đời sống Kitô hữu của ta.

Cầu nguyện

Lạy Cha, đã bao năm qua, con mừng Đức Giêsu phục sinh chỉ như kỷ niệm một biến cố hoàn toàn quá khứ, chẳng ăn nhập gì tới đời sống cụ thể của con. Vì thế, đã bao năm, con chẳng có gì thay đổi. Nhưng năm nay, con quyết tâm trở nên một con người mới, một con người sống vị tha, yêu thương mọi người. Xin Thánh Thần của Cha hãy biến đổi con.

JKN

NGÀI ĐÃ SỐNG LẠI VÌ TÔI

Trẩn Mỹ Duyệt

· “Tại sao các bà tìm người sống nơi kẻ chết? Ngài đã sống lại rồi, và không còn ở đây nữa! Hãy nhớ lại Ngài đã nói gì với các người khi Ngài còn ở Galilêa” (Luc 24:5-6).

· “Rồi môn đệ khác, đã đến trước cũng bước vào đã thấy và đã tin. Vì họ không hiểu lời Kinh Thánh rằng Ngài phải sống lại từ cõi chết” (Gio 20:8-9).

· “Con Người phải bị nộp vào tay kẻ tội lỗi, và bị đóng đanh, và ngày thứ ba Ngài sẽ sống lại” (Luc 24:7).

Những trình thuật của Tin Mừng trên chính là mấu chốt cho Đức Tin Kitô Giáo. Đó cũng là chính mục đích cuối cùng của Mầu Nhiệm Nhập Thể, Giáng Sinh và Tử Nạn của Chúa Cứu Thế. Nếu Ngài đã không sống lại thì những gì chúng ta tin về cuộc đời Ngài từ việc Ngài nhập thể, sinh ra, rao giảng Tin Mừng, và ngay cả cái chết của Ngài cũng chỉ là lừa dối. Và đức tin chúng ta đặt vào Ngài sẽ trở nên vô nghĩa. Đời sống con người trên dương thế, những đau khổ và bệnh hoạn, những hy sinh chấp nhận, và những việc thiện chúng ta làm sẽ trở nên vô giá trị.

Phản ảnh niềm tin của chúng ta vào Chúa Phục Sinh cũng chính là niềm xác tín của Phaolô, người suốt đời đã trăn trở, vật lộn và hy sinh cho Tin Mừng đã xác nhận: “Nếu Chúa Kitô không sống lại thì những lời rao giảng của chúng tôi chỉ là láo khoét, và đức tin của anh em cũng chỉ là vô nghĩa.” (1 Cor 15:14)

Đối với người đặt niềm tin vào Tin Mừng, thì những điều mà Gioan đã thấy và Phaolô đã xác tín; cũng như những gì được ghi lại từ miệng thiên sứ nói với các phụ nữ đến thăm mộ Chúa vào buổi sáng Phục Sinh đã đủ để trả lời cho những thao thức thuộc lãnh vực đức tin.

Nhưng điều mà một Kitô hữu phải làm là sống những gì Gioan đã ghi lại, những lời thiên sứ nói với các phụ nữ: “Tại sao các bà tìm người sống nơi kẻ chết? Ngài đã sống lại rồi, và không còn ở đây nữa! Hãy nhớ lại Ngài đã nói gì với các người khi Ngài còn ở Galilêa” (Luc 24:5-6).

Không có ở đây nữa. Ngài đã sống lại. Chúa đã phục sinh và ra khỏi mồ. Ngài không ở trong mồ nữa. Giá trị của đức tin Kitô Giáo là ở đây. Và đời sống người Kitô hữu cũng chính là ở điểm này. Họ phải phục sinh với Chúa, không còn sống trong ách thống trị của Satan, của tội lỗi tức là sống lại từ cõi chết tâm linh.

Nếu Chúa không sống lại thì đức tin của chúng ta sẽ vô nghĩa. Nhưng nếu Chúa đã sống lại thì đức tin ấy lại trở thành một thách đố rất lớn lao cho đời sống Kitô hữu. Nó không cho phép chúng ta đồng hóa với tội lỗi. Không cho phép chúng ta để mình bị lệ thuộc và bị khống chế bởi Satan. Bởi vì cho đến nay, nhiều người vẫn sống cuộc sống mà theo Thánh Phaolô là thù nghịch với thập giá Chúa Kitô. Một sự thù nghịch mà không chỉ xảy ra đối với người Do Thái thời của Ngài, mà vẫn tiếp diễn qua thời gian cho đến thời đại của chúng ta. Thời đại mà con người đang đuổi Chúa ra khỏi cuộc đời mình và của xã hội. Thời đại của tự do quá trớn, của kiêu căng nhân danh những tiến bộ của khoa học. Một lối sống mà con người đang muốn diễn lại cái ham muốn của Evà trong Vường Diệu Quang là muốn tự mình “biết lành và biết dữ”. Tự đưa mình lên bằng Đức Chúa Trời.

Nhưng dù là văn minh tiến bộ, dù là tự do, thì theo Đức Giáo Hoàng Bênêđíctô XVI đã nói trong sứ điệp Mủa Chay, là con người vẫn phải dừng lại ở cái giới hạn của nó. Không một văn minh nào, không một tự do nào có thể qua mặt được Đức Chúa Trời.

Hậu quả của sự thù nghịch này là tính kiêu căng từ đó đưa đến tự tôn, tự đại, tự ái. Từ đó đưa đến tham lam vô độ, trác táng hưởng thụ, ghen tỵ, thù hận và chém giết, tàn sát lẫn nhau. Từ đó biến cuộc sống này trở thành một địa ngục trần gian, mà chỉ có máu đào của Ngài đổ ra mới thanh tẩy được. Chỉ có ánh sáng phục sinh của Ngài mới có thể chiếu dọi vào những sâu thẳm của tối tăm và u minh của nó.

Nhưng liệu chúng ta có một chọn lựa nào khác không. Hay chúng ta vẫn tiếp tục sống nếp sống thù nghịch này? Chúa đã chết và sống lại. Đau khổ và phục sinh vẫn luôn là một thách thức lớn cho niềm tin. Nhưng như Thánh Phaolô, niềm tin của chúng ta sẽ trở thành vô nghĩa nếu như mầu nhiệm Phục Sinh không được đem vào thực hành trong đời sống. Bởi vì Chúa đã sống lại và Ngài đã phục sinh vì chúng ta. Alleluia.

Trẩn Mỹ Duyệt

MỘ TRỐNG

Chúa Nhật Phục Sinh – A – (Ga 20, 1 – 9)
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Tang tóc bao trùm che ánh dương,

Niềm tin mong đợi tưởng cùng đường.

Bóng đêm che khuất niềm hy vọng,

Ánh sáng khai mào nỗi luyến thương.

Sự sống hồi sinh, tràn thánh sủng,

Tử thần gục ngã, dẹp tai ương.

Ngắm nhìn mộ trống hồn hoan lạc,

Rộn rã Tin Mừng khắp bốn phương.

21/04/2011

Hạt Nắng

TÌNH CA MỘ TRỐNG.

Chúa Nhật Phục Sinh – A – (Ga 20, 1 – 9)
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Bầu trời giăng mây tím, tím tái đồi Can-vê

Làm hồn con tái tê, nhớ thương trên đường về.

Một màn đêm vây kín, kín lấp đường tương lai,

Lặng thầm nghe tiếng Ai, vọng vang trên đường dài.

Một niềm tin thắp sáng, sáng bước đường con đi,

Dầu đời bao gian nguy, Chúa thương luôn phù trì.

Nhìn mộ hoang trống vắng, đốt cháy hồn cô liêu,

Tình Ngài vẫn thương yêu, vẫn thương con thật nhiều.

Mộ hoang trống vắng,

Ngài đã chiến thắng, đẩy lui ác thần.

Mộ trống mênh mang,

Sự Sống Vinh Quang, ban nguồn bình an.

Bầu trời thay áo mới, thắp sáng đường tương lai,

Hành trình dẫu chông gai, vững tin nơi tình Ngài.

Chào bình minh tươi sáng, sáng bước đường con đi,

Vào đời loan tin vui, tin vui ơn Phục Sinh.

22/04/2011

M. Madalena Hoa Ngâu.

MỘ TRỐNG

Chúa Nhật Phục Sinh A – (Ga 20, 1 – 9)
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Nhìn mộ trống hồn con rộn rã,
Khăn liệm đây, Người đã Phục Sinh!

Nắng hồng chào đón bình minh,
Một nguồn sống mới lung linh gọi mời.

Chúa sống lại, đất trời rộng mở,
Khắp không gian hoa nở, chim ca.
Sự thật chiến thắng quỷ ma,
Tử thần chạy trốn, gian tà thoái lui.
Từ mộ trống niềm vui lan tỏa,
Chúa Phục Sinh xóa sạch tội đời.
Tin Mừng loan báo muôn nơi,
Hồng ân Cứu Độ loài người hằng mong.
Qua đêm tối hừng đông chiếu sáng,
Xin giã từ ngày tháng lưu linh.
Bao năm sống kiếp bội tình,
Khiêm nhường sám hối, hành trình vững tin.
Ơn thánh sủng hồi sinh cuộc sống,
Giải thoát con ảo mộng trần gian.
Niềm tin hy vọng dâng tràn,
Dấu chỉ mộ trống bình an trở về.

Theo Ngài khắp nẻo sơn khê …

22/04/2011

Bâng Khuâng Chiều Tím.
Những Vần Thơ 
Các Ngày Trong Tuần Thánh

Thứ hai Tuần Thánh
 
Chiên Con giữa sói biết về đâu
Bữa tối Bê –Ta  quá nhiệm mầu
Quý giá cam tùng chân Chúa xức
Yêu kiều mộ mến tóc thề lau
Nồng nàn nhiệm ý ngày mai tang=
Thương xót thành tâm thoáng mộ sầu
Thập giá hồng ân đang mở lối
Con đường thương khó nối theo sau
 
Thứ ba tuần Thánh
 
Thổn thức tâm can trước nghĩa tình
Vô tâm bội ước của môn sinh
Gian mưu bán đứng Người Công Chính
Nhụt chí mua yên kẻ bạc tình
Đêm tối trùng vây lòng bất nghĩa
Canh gà thức tỉnh dạ trung trinh
Cô đơn lẻ bóng hồn xao xuyến
Lối hẹp Thầy đi… chỉ một mình!
 
Thứ Tư Tuần Thánh
 
Trống vắng lòng ai mất Chúa rồi!
Tham tiền bán Chúa mấy đồng thôi!
Con Người dấn bước đường thương khó
Sách Thánh lưu ngôn ứng nghiệm Lời
Trước lễ Vượt qua chiều nhạt nắng
Trong bàn ngó lại sáng tinh khôi
Cùng ăn một đĩa sao đành phản
Có phải là con! Lạy Chúa Tôi!
Chiều Thứ 5 Tuần Thánh
 

Chiều nghiêng bóng nắng, Nắng Tà dương
Chúa đã yêu con ,thật khó lường
Bẻ Bánh trao ban tình Thánh Thể
Nâng  ly gởi tặng của Thần lương
Điều răn bác ái tình  nhân loại
Di chúc yêu người một hiến chương
Lẽ bóng cô liêu đêm lạnh vắng
Mồ hôi lẫn máu! nỗi sầu vương.!
 
Thứ 6 Tuần Thánh
 
Cha ơi ! giờ đã điểm trong sương!
Họ đến vây con, sát cạnh vườn!
Phó thác con dâng mình hiến tế
Tin yêu Cha nhận lễ khiêm nhường
Đường lên Thánh Giá  chân con mõi
Nẻo xuống tội tình gối Chúa nương
Lạy Chúa! Vâng lời con sẽ chết!
Thành toàn hiến lễ của tình thương
 
Thứ 7 Tuần Thánh
 
Con trong mộ đá xót đêm trường
Những tưởng trần gian hết vấn vương
Xót buốt khăn tang chiều đoạn tuyệt
Êm trầm áo mão sáng chiêu dương
Đêm trong canh thức chờ sự lạ
Sáng giữa cậy trông đợi tỏ tường
Thánh Khí Cha xô tung mộ đá
Vuông tròn Thánh ý Chúa yêu thương,
 

CHÚT TÌNH CON SỐNG LẠI
 
Con mãi thương con hơn thương Chúa
Mãi mê tìm niềm hạnh phúc trần gian
Yêu hoa xuân hơn tìm trái thiên đàng
Bước hư hoang quên về miền đất hứa
 
Chúa cũng thương con hơn thương Chúa
Bỏ ngai trời tuân phục tiếng Tình Yêu
Ban cho con trái ngọt chín đồi chiều
Làm  hy tế chuộc con về cõi sống
 
Từ buổi sáng đá cửa mồ mở trống
Xếp gọn gàng khăn liệm với y trang
Chúa Phục Sinh! Chúa chiến thắng khải hoàn!
Nguồn sống mới trong hồng ân Cứu Rỗi
 
Hạnh phúc như chim trời bay muôn lối
Chao nghiêng mình nguồn ánh sáng Phục sinh
Lỗi tội con Người gột rửa trắng tinh
Trao đĩa ngọc xức dầu thơm quý giá
 
Niềm hoan lạc năm mươi ngày rộn rã
Con ngây say thưởng nếm phúc quang vinh
Hồn thăng hoa từng  nhịp sống ân tình
Trong hạnh phúc của đoàn người sống lại
 
Chút tình con những ngày qua vụng dại
Đến bây giờ xác tín Chúa thương con
Qua Phục sinh, thưởng nếm khối tình son
Xin dâng Chúa chút tình con sống lại!
 
20/4/2011
Mic. Cao Danh Viện
CHÚA PHỤC SINH


Bà đang tìm gì Magdala
Chúa đã sống lại vì chúng ta
Vượt thắng tử thần từ cõi chết
Ánh sáng quang vinh chiếu muôn nhà


Trọn vẹn tình yêu của Chúa trời
Tỏa xuống gian trần khắp muôn nơi
Ngài chết khổ hình trên thập giá
Phục sinh vinh hiển toả sáng ngời


Tôi đang tìm gì trong thế gian
Bạc tiền danh vọng hay khóc than
Ích kỷ kiêu căng lòng tăm tối
Ảo vọng trắng tay lúc chiều tàn


Tội lỗi tràn đầy ở trong con
Ngày tháng buông trôi tuổi héo mòn
Xin ơn mầu nhiệm phục sinh đến
Sống lại hồn con hết héo hon


Con tin vì yêu Chúa chết đi
Và đã hiển vinh thắng âm ti
Đoàn con trần thế vui mừng hát
Vinh danh Thiên Chúa mỗi bước đi.

Vincent Khánh Trần
CHÚA SỐNG LẠI RỒI.
Ngày thứ nhất bỗng hóa thành Chúa Nhật

Trong tối tăm vụt chói lói ánh quang

Nơi khóc than thành hớn hở thiên đường

Và chết chóc thành phục sinh bất tử.

Hỡi Tử Thần, sao rúc đầu rụt cổ

Nanh vuốt đầy nọc độc đủ để đâu?

Khi mộ sâu không giữ nổi "Con Người"

Để "Tin Mừng" loan khắp cùng thiên hạ.

Từ cõi chết Đức Giê Su chỗi dậy

Chiếu cao quang khắp mộ tối vực sâu

Ngát thánh hương thành sinh khí cho đời

Đưa hữu hạn bước chân vào tuyệt đối.

Xác hay chết bao đời rồi than khóc

Hồn ngục tù trải muôn kiếp âm u

Tự khởi nguyên rên xiết dưới Ác Thù

Nay vang khúc hân hoan đời giải thoát.

Khi Cứu Chúa phục sinh từ cõi chết

Bao xích xiềng ngục chết rụng tả tơi

Tin Mừng này, Tin Mừng Thánh ai ơi

Lòng vui thỏa mà mắt mờ lệ nóng.

Chúa sống lại thật rồi nhân loại hỡi

Kỷ nguyên này, kỷ cứu độ muôn nơi

A-lê-lui-a, tiếng cao vút tận trời

Muôn thần sứ cùng rập lời hớn hở.

Niềm vui này của muôn lòng rộng mở

Lưỡi reo lên mà lòng trí ngất ngây:

“Chúa phục sinh, Chúa sống lại thật rồi!”

Tít cao xanh xuống tận tầng địa ngục.

Muôn ý lạ từ hay cùng bày tỏ

Muôn cung trời vạn nhạc thánh véo von

Triệu tri ân thương mến rót chan hòa

Say ân phúc say phục sinh nhiệm lạ.

Ơn phục sinh ai tin thì mới hiểu

Chỉ đức tin mới thấy những sâu xa

Chỉ đức tin mới cảm nỗi vui mừng

"Giêsu đã phục sinh từ mộ địa".

Vua vinh thắng khải hoàn từ cõi chết

Bước theo Ngài triệu triệu ức sinh linh

Con đứng đây lệ tuôn chảy hàng hàng

Không ghi được vui mừng niềm vui Thánh.

Giuse Nguyễn văn Sướng.

HOAN CA MỘ TRỐNG
Chúa Nhật Phục Sinh – Năm A – (Ga 20, 1 – 9)
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Vội vã chạy vội vã,
Nôn nao dạ nôn nao,
Hơi thở gấp thì thào,
Con đứng nhìn mộ trống,
Tâm hồn nghe lao xao.
Cúi nhìn vào mộ trống,
Niềm hy vọng xôn xao,
Một niềm tin dâng cao,
Con bước vào mộ trống.
Càng nhìn tim càng nóng,
Tận đáy lòng thôi thúc,
Niềm bình an hạnh phúc,
Chúa Phục Sinh vinh quang.
Còn đó vải liệm quàng,
Khăn che mặt xếp riêng,
Như có bàn tay thiêng,
Xếp gọn gàng thẳng tắp.

Sạch sẽ và ngăn nắp,
Dấu chỉ Chúa yêu ta,
Sự chết Ngài vượt qua,
Trao ban nguồn sự sống.

Ban niềm tin hy vọng.

Ban ánh mắt tin yêu,
Tình mến thiết tha nhiều,
Biến ta thành người mới.
Tâm hồn con phơi phới,

Sức sống Chúa Phục Sinh,

Kết hiệp trong ân tình,
Con qui hướng về Chúa.

Tình Ngài luôn chan chứa,
Luôn theo sát bên con,

Dù sóng gió dập dồn,

Luôn bình an vững chí.

Ngài thương ban Thần Khí,
Hăng hái con lên đường,
Đi loan báo muôn phương,
Tình thương nơi mộ trống.

AP. Mặc Trầm Cung
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