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TRỢ GIÚP EM NGUYỄN MINH KHA 
BỊ TAI NẠN GIAO THÔNG Ở TIỀN GIANG
Tu Sĩ Nguyễn Văn Hoài, DCCT, giới thiệu trường hợp em NGUYỄN MINH KHA, sinh năm 1991, con bà Kim Anh, hiện ngụ tại ấp Chợ, xã Thạnh Phú, huyện Châu Thành, tỉnh Tiền Giang. Bà Kim Anh có 2 người con, Minh Kha là con đầu, em bốc vác thuê để phụ giúp mẹ. Ngày 21.1.2011 em Kha bị tai nạn giao thông và đã mất ngày 23.1.2011. Chúng tôi xin trợ giúp 5.000.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 8 biên lai ).
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TRỢ GIÚP BÀ TRẦN THỊ KIM OANH BỊ HẠCH CHÙM Ở CỔ Ở ĐỒNG NAI
Lm. Lê Quang Uy, TTMV DCCT, giới thiệu trường hợp cô TRẦN THỊ KIM OANH, 34 tuổi, hiện ngụ tại ấp Núi Đỏ, xã Bàu Sen, huyện Long Khánh, tỉnh Đồng Nai. Cô Oanh đi rửa chén thuê ở Sàigòn, bản thân cô Oanh bị nhiễm HIV, hạch chùm ở cổ phải mổ và uống thuốc mà hoàn cảnh đơn chiếc không đủ điều kiện để chi trả viện phí. Chúng tôi xin trợ giúp 400.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 2 biên lai ).
TRỢ GIÚP MAI TÁNG CHỊ TRẦN THỊ HỒNG TRINH Ở SÀIGÒN
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Ông Trần Ngọc Thu, cộng tác viên TTMV DCCT, giới thiệu  trường hợp chị TRẦN THỊ HỒNG TRINH, sinh năm 1986, hiện ngụ tại khu phố 1, tổ 2, phường Thạnh Xuân, quận 12, Sàigòn. Chị Trinh có chồng 1 con, đang ở nhờ nhà cha mẹ. Chị Trinh có bầu 8 tháng nhưng con chết trong bụng 3 ngày mà không biết, khi mổ lấy xác thai nhi thì chị bị nhiễm trùng máu. Sau khi chuyển từ Bệnh Viện Từ Dũ sang bệnh viện 115 thì chị Trinh đã chết. Chúng tôi xin trợ giúp 2.500.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 1 biên lai ).
TRỢ GIÚP ANH HUỲNH HỮU HIỆP BỊ XƠ GAN CỔ TRƯỚNG Ở SÀIGÒN
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Ông Trần Ngọc Thu, cộng tác viên TTMV DCCT, giới thiệu  trường hợp anh HUỲNH HỮU HIỆP, sinh năm 1970, hiện ngụ tại số 16/2I6 đường số 3, Cây Trâm, phường 9, quận Gò Vấp, Sàigòn. Gia đình nghèo, khó khăn, cha mẹ anh Hiệp đã mất, để lại căn nhà tổ để 5 anh chị em ở chung. Bản thân anh Hiệp bị xơ gan cổ trướng nặng, hiện anh được điều trị tại bệnh viện Nhân Dân Gia Định, khoa nội B tiêu hóa, phòng 113, giường 13. Hiện tại gia đình anh quá khó khăn nên chỉ uống thuốc cầm chừng theo khả năng giúp đỡ của bà con hàng xóm. Chúng tôi xin trợ giúp 2.500.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 1 biên lai ).
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TRỢ GIÚP MAI TÁNG ANH ĐAMINH PHẠM NGỌC TOÀN Ở SÀIGÒN
Ông Trần Ngọc Thu, cộng tác viên TTMV DCCT, giới thiệu  trường hợp anh Đaminh PHẠM NGỌC TOÀN, sinh năm 1983, con của ông Đaminh Phạm Văn Đương, và bà Maria Hoàng Thị Trinh, hiện ngụ tại 32/3A2 Phạm Văn Chiêu, phường 14, quận Gò Vấp, Sàigòn, điện thoại liên lạc: 6279.1157. Cha anh Toàn bị tai biến ngồi xe lăn đã 3 năm, mẹ già yếu đau, gia đình anh Toàn có 4 anh chị em làm công nhân xí nghiệp đều nghèo, khó khăn. Toàn bị giam ở trại K5 Long Khánh do nhiễm HIV, khi anh Toàn gần chết thì được cho về gia đình, sau 2 ngày thì anh Toàn qua đời. Gia đình không đủ khả năng mai táng cho anh Toàn. Chúng tôi xin trợ giúp 3.000.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 1 biên lai ).
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TRỢ GIÚP ÔNG VINH SƠN ĐỖ VĂN TÂN BỊ SẠN THẬN Ở SÀIGÒN
Ông Nguyễn Văn Hạnh, cộng tác viên TTMV DCCT, giới thiệu trường hợp ông Vinh Sơn ĐỖ VĂN TÂN, sinh năm 1935, hiện ngụ tại 37 Đô Đốc Chấn, phường Sơn Kỳ, quận Tân Phú, Sàigòn, điện thoại liên lạc: 3849.8669. Hai ông bà già yếu, hàng ngày bán xôi buổi sáng, sống chung với vợ chồng người con trai làm công nhân. Ông Tân bị sạn thận phải nhập viện phẫu thuật cắt bỏ thận bên phải, hiện vẫn tiếp tục theo dõi và tái khám. Chúng tôi xin trợ giúp 2.300.000 VND được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 3 biên lai ).
TRỢ GIÚP LẦN 2 CHÁU NGUYỄN NGỌC THÚY 
BỊ KHỐI U Ở PHỔI DI CĂN SANG CỔ Ở CỦ CHI
Lm. Lê Quang Uy, TTMV DCCT, giới thiệu trường hợp cháu NGUYỄN NGỌC THÚY, sinh năm 2009, con của chị Nguyễn Ngọc Yến, hiện ngụ tại ấp Phú Mỹ, xã Phú Hà Đông, huyện Củ Chi, Sàigòn. Điện thoại liên lạc: bà ngoại: 01663.868.328 – bà cô: 0938.032.823. Cháu Thúy đã phẫu thuật khối u ở phổi tại bệnh viện Nhi Đồng 1, nay khối lại di căn đến 2 bên cổ, các bác sĩ chuyển cháu Thúy qua bệnh viện Phạm Ngọc Thạch, đang được điều trị tại giường 33, phòng 12, khoa Nhi B. Chúng tôi đã trợ giúp lần 1 (tháng 1.2011) số tiền 650.000 VND, nay chúng tôi xin trợ giúp 2.500.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 2 biên lai ).
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TRỢ GIÚP ÔNG TRẦN ĐÌNH HỔ VÀ BÀ ĐỖ THỊ HỒNG BỊ BỆNH NẶNG Ở SÀIGÒN
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Ông Trần Ngọc Thu, cộng tác viên TTMV DCCT, giới thiệu trường hợp ông TRẦN ĐÌNH HỔ, sinh năm 1961, và bà ĐỖ THỊ HỒNG sinh năm 1963, hiện ngụ tại 109/172 Lê Đức Thọ, phường 13, quận Gò Vấp, Sàigòn, điện thoại liên lạc 2219.7345. Nhà gần bờ sông thuộc Giáo Xứ Lam Sơn. Gia đình không có anh em thân cận, phải vay mượn bà con hàng xóm để mua thuốc điều trị cầm chừng. Bà Hồng đang bị ung thư tử cung giai đoạn 2 mà không có tiến xạ trị nên xin bác sĩ Bệnh Viện Ung Bướu chỉ cho mua thuốc uống. Hàng ngày 2 vợ chồng sống nhờ vào việc rửa chén thuê của bà Hồng vì ông Hổ bị bệnh tim mạch nặng có nguy cơ bị tai biến nên không lao động được. Chúng tôi xin trợ giúp 1.700.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 8 biên lai ).
TRỢ GIÚP LẦN 2 ANH LÊ VĂN SƠN BỊ VIÊM XƯƠNG Ở TIỀN GIANG
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Lm. Tôma Nguyễn Văn Phong, Giáo Xứ Cái Thia, Giáo Phận Mỹ Tho, giới thiệu trường hợp anh LÊ VĂN SƠN, sinh năm 1971, hiện trọ ấp Đông Thạnh, xã An Thái Đông, huyện Cái Bè, tỉnh Tiền Giang. Anh Sơn cùng vợ chồng người anh thuê nhà trọ để ở với nhau, anh Sơn làm bốc vác kiếm sống qua ngày. Ngày 13.05.2010 anh Sơn bị tai nạn giao thông, gãy 2 đoạn chân, đã được phẫu thuật nhưng vết thương không lành. Các bác sĩ chẩn đoán anh Sơn bị viêm xương nên phải mổ lại. Gia đình không đủ điều kiện cho anh phẫu thuật tiếp. Chúng tôi đã trợ giúp lần đầu số tiền 3.100.000 VND, nay xin trợ giúp 1.600.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 2 biên lai ).
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TRỢ GIÚP LẦN 2 ANH ĐÀO QUỐC DŨNG 
BỊ TAI NẠN GIAO THÔNG Ở TIỀN GIANG
Lm. Tôma Nguyễn Văn Phong, Giáo Xứ Cái Thia, Giáo Phận Mỹ Tho, giới thiệu trường hợp anh ĐÀO QUỐC DŨNG, sinh năm 1981, con ông Đào Văn Kiên, hiện ngụ tại Giáo Xứ Cái Thia, Giáo Phận Mỹ Tho. Anh Dũng làm thuê nuôi cha già, gia đình rất khó khăn. Trên đường đi làm về anh Dũng bị tai nạn giao thông đứt hết gân tay phải và anh đang được điều trị tại bệnh viện Thành Phố Mỹ Tho. Chúng tôi đã trợ giúp lần đầu số tiền 3.000.000 VND, nay xin trợ giúp số tiền 400.000 VND số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 2 biên lai ).
TRỢ GIÚP CHÁU NGUYỄN NGỌC QUỲNH NGA BỊ BAN ĐỎ Ở BÌNH DƯƠNG
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Lm. Lê Quang Uy, TTMV DCCT, giới thiệu trường hợp cháu NGUYỄN NGỌC QUỲNH NGA, sinh năm 2010, con của chị Nguyễn Cẩm Đào, hiện ngụ tại ấp Tân Quý, xã Đông Hòa, huyện Dĩ An, tỉnh Bình Dương. Cháu Nga bị nổi ban đỏ trong khi mẹ lại bị ung thư đang được điều trị tại bệnh viện Ung Bướu. Chúng tôi xin trợ giúp 100.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 2 biên lai ).
TRỢ GIÚP LẦN 2 CHÁU PHẠM NGỌC TRÚC ANH 
CẦN ĐƯỢC MỔ TIM Ở LÂM ĐỒNG
Lm. Lê Quang Uy, TTMV DCCT, giới thiệu trường hợp cháu PHẠM NGỌC TRÚC ANH, sinh năm 2009, con của chị Nguyễn Thị Tuyết Nhung và anh Phạm Mạnh Cường, hiện ngụ tại Bình Thạnh, huyện Đức Trọng, tỉnh Lâm Đồng. Gia đình cháu có 5 anh chị em, cha làm công nhân ở một xưởng giày tại Sàigòn, mẹ bán cháo ở quê nuôi 5 anh chị em. Bản thân cháu Trúc Anh bị tim bẩm sinh, đang chuẩn bị để được mổ tim, thì lại phát hiện bị viêm phổi, cần được mua thuốc uống điều trị. Chúng tôi đã trợ giúp lần đầu số tiền 350.000 VND, nay xin trợ giúp lần thứ nhì 810.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 3 biên lai ).
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TRỢ GIÚP ÔNG NGÔ DƯƠNG 
BỊ VIÊM GAN SIÊU VI B Ở KHÁNH HÒA
Lm. Phêrô Nguyễn Kim Thăng, Giáo Xứ Vĩnh An, Giáo Phận Nha Trang, điện thoại: 058.399.341, giới thiệu trường hợp ông NGÔ DƯƠNG, 45 tuổi, hiện ngụ tại thôn Triều Hải, xã Cam An Bắc, huyện Cam Lâm, tỉnh Khánh Hòa. Ông Dương có vợ và 3 con còn đi học, ông Dương phát hiện bị viêm gan siêu vi B đã hơn một năm nay và được điều trị tại Bệnh Viện Đại Học Y Dược Sàigòn. Chúng tôi xin trợ giúp anh Dương 3.000.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 4 biên lai ).
TRỢ GIÚP BÀ NGUYỄN THỊ CHIẾN BỊ CAO HUYẾT ÁP VÔ CĂN Ở BÌNH DƯƠNG
Lm. Lê Quang Uy, TTMV DCCT, giới thiệu trường hợp bà NGUYỄN THỊ CHIẾN, sinh năm 1947, hiện trọ tại ấp Chợ, xã Tân Phú Trung, huyện Củ Chi, ngoại thành Sàigòn. Điện thoại: 0959.242.763. Bà Chiến đang ở cùng người con trai đang làm phụ hồ. Bà Chiền bị cao huyềt áp vô căn mà gia đình quá khó khăn không đủ điều kiện để uống thuốc. Chúng tôi xin trợ giúp 100.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 3 biên lai ).
TRỢ GIÚP BÀ TRẦN THỊ THÁI BỊ TAI NẠN GIAO THÔNG Ở SÀIGÒN
Lm. Lê Quang Uy, TTMV DCCT, giới thiệu trường hợp bà TRẦN THỊ THÁI, sinh năm 1946, hiện trọ tại nhà Dòng Nữ Tử Bác Ái Vinh Sơn 36 Tú Xương, quận 3, Sàigòn. Bà Thái không có thân nhân, đi làm mướn kiếm sống qua ngày. Bà bị tai nạn giao thông gãy xương đùi phải mổ mà không đủ điểu kiện. Chúng tôi xin trợ giúp 5.200.000 VND, số tiền được trích từ Chương Trình Nhịp Cầu Bác Ái Phanxicô ( có 3 biên lai ).
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