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I. Lời ngỏ - Gõ cửa lòng nhau.
 Kính chào Quý độc giả và các bạn thân thương!


Trong những ngày báo Tâm Linh Vườn Hồng số 30 này  sắp ra mắt quí vị thì ở các nhà thờ mọi người đang lo tất bật chuyện Mừng Chúa Phục Sinh rồi sang Tuần Bát Nhật Phục Sinh. Chúa Giêsu Phục Sinh cho mọi người chúng ta cũng được phục sinh theo Người. Cái gì hư xấu cũ kỹ thường làm mất lòng Chúa, và hay làm đau lòng người anh chị em xung quanh chúng ta, chúng ta mạnh dạn  cắt bỏ chúng đi; xa rời chúng đi! Nếu chúng ta không chịu cắt bỏ và xa rời chúng, chúng ta vẫn là chúng ta, với dáng hình nhìn vẫn sang trọng và xinh đẹp. Nhưng Thiên Chúa và người tinh tế sẽ nhận ra nhiều khuyết điểm của chúng ta. Từ đó, người hiền lành sẽ tìm cách xa lánh chúng ta. Tình yêu giữa Thiên Chúa và chúng ta cũng bị hao mòn dần.

Và tiếc thay, nhóm người cần phải tự hiểu mình và tự sửa đổi mình, phần đông lại là phe cánh đàn bà con gái lộn xộn, lu xa bu! Hay còn có thể gọi là phe cánh Hoa hồng gai. Hoa hồng có nhiều gai nhọn, nhìn ngắm thì cũng rất đẹp, nhưng sờ mó vào, coi chừng bị chảy máu!
 

Người phụ nữ gồm chung, sẽ được thuần phục, sẽ trở nên chân thật hiền hòa nhân ái thánh thiện, khi nàng ta có được một tình yêu chế ngự  bao bọc và nuôi dưỡng. Đức Trinh Nữ Maria được rạng ngời như ánh Mặt Trời là nhờ có Tình Yêu của Thiên Chúa bao trùm lên trên Ngài, và do chính lòng Ngài cũng vâng nghe theo Tiếng Gọi riêng mà đáp trả lại Tình Yêu của Đấng Toàn Năng một cách trọn vẹn. Cả hai phía kết hợp với nhau nên một ‘lương duyên’ có một, không bao giờ có hai. 


Thú say mê nhiều nhất của hầu hết giới nữ nói chung là xúm nhau ‘xầm xì’ chuyện của người khác! Có thể thật sự thì chuyện không có chi là quan trọng. Họ kêu gọi nhau đi vô đà ‘tám’ đà chín một hồi là ra tùm lum tùm la. Lúc bấy giờ chuyện trắng hóa đen. Chuyện mưa hóa nắng. Các vị cha sở cha phó có lúc phải ôm đầu nhức óc vì các vụ việc bà A thường vô phòng làm việc của  quí ngài rồi ngồi mách lẻo hay thưa kiện chuyện của cô B. ...v...v...và ...v...v...

 Cũng có vị cha sở già khó tính, vì chịu không thấu quí bà quí cô ‘lắm chuyện’, và vì quá bực mình, nên ngài lên Tòa giảng, không giảng ý nghĩa Lời Chúa của ngày hôm ấy, mà ngài gân cổ ‘phang’ cho một trận ‘tá lả âm binh’, trúng ai nấy chịu!! Nhưng đàn bà con gái lắm chuyện nhà ta cắn răng mà chịu, là chịu ngay lúc ấy, lúc cha sở đang ‘phang’ trên Tòa giảng! Vì cha sở cũng là ‘cha’ dưới đất mà lị! Ra khỏi thánh lễ, thì ôi thôi phải biết cho họ! ...Có chị nọ liền giơ tay ngoắc chị kia: ‘-Lại đây! Nói nhỏ cho nghe chuyện này nè’’. Ôi, mấy cái vụ ‘nói nhỏ’ của quí bà quí cô nhớ tới chuyện của thiên hạ hơn là chuyện của nhà mình, vẫn mãi mãi là điều kỳ thú của các phe cánh Hoa hồng gai ...

Giới nữ phần đông vừa không những không thích nói lời Khen người nữ khác, cho dù  người nữ kia đáng được Khen, vừa mang trong lòng cái bệnh trầm kha to tổ bố là hay Ghen – Ghét người phụ nữ khác bên cạnh mình. Vì lý do duy nhất là họ muốn giống sắc đẹp và tài năng Chúa ân ban hơn người, như người phụ nữ mà họ không ưa, nhưng họ không bao giờ với tới được như vậy. 
 
Họ quên rằng, chính bản thân họ ai cũng đã được Thiên Chúa ban cho có  nét đẹp riêng. Nét thu hút riêng. Tài năng riêng. Càng hấp dẫn hơn khi người phụ nữ biết nói lời rất đáng nên nói, nói đúng lúc, nói với trái tim yêu thương và với tâm trí nhân hậu hiền lành khả ái. Được như vậy, dù ở tuổi nào, và đi tới đâu mỗi người phụ nữ vẫn sẽ là mỗi bông hoa tươi thắm, trải tỏa cho cuộc đời nhiều niềm vui, niềm vinh hạnh trong thần khí Chúa Thánh Linh. Làm trái lại, tức là gây rối, gây gương mù gương xấu, có phải chăng đó là bóng tối của ma quỉ??

 Báo Tâm Linh Vườn Hồng số 30 mang tên “Hoa hồng gai” với số trang có hạn, chỉ đưa ra vài điểm nhỏ của đàn bà con gái mà thôi.Ứơc mong quí vị vui lòng đón nhận và góp ý phê bình cùng chia sẻ thoải mái. 

Trân trọng kính chào. Kính Chúc quí vị  và các bạn Vạn An trong vòng tay yêu thương che chở của Chúa Phục Sinh và Đức Mẹ Maria.

Thư thắc mắc và bài cộng tác xin vui lòng gởi về:
*tamlinhvuonhong@gmail.com
Trang web http://cungchuavaodoi.net
*Nếu muốn Têrêsa Hồng Nhung trả lời ‘thư riêng’, xin gởi:
ngabuituy@gmail.com
Xin chân thành cảm ơn
Ban Biên Tập

( ( (
II.Bài viết của quý linh mục và các bạn.
Bất tử
và Niềm tin Phục Sinh
LM G Hòang Kim Toan

(Bài do Lm Augustino Nguyễn văn Dụ gởi về.

Vườn Hồng rất cám ơn cha AD nhé!)

Giữa niềm tin bất tử và niềm tin Phục Sinh có mối liên hệ sâu xa, con người từ khi phải chết đều hướng về sự sống một cách đầy tràn hy vọng để con người có điểm tựa cho mọi sinh tồn.
Con người từ khi phải chết cũng đã bắt đầu đi tìm về sự sống trường tồn, giống như việc con người đi tìm lại thiên đàng đã mất sau khi đánh mất địa đàng. Sống là điều quan trọng, chết là một sự kiện không chối bỏ được, nên con người từ xa xưa đã đi tìm cho mình một con đường giải thóat khỏi sự kiện chết. Con đường tìm kiếm ấy, một phần nằm trong những câu truyện cổ, phác họa những khát khao. 
 
 
Giữa niềm tin bất tử và niềm tin Phục Sinh có mối liên hệ sâu xa, con người từ khi phải chết đều hướng về sự sống một cách đầy tràn hy vọng để con người có điểm tựa cho mọi sinh tồn.
 
 
Trong văn hoá Việt đã có truyền thống tin tưởng vào sự bất tử, qua bốn nhân vật mà người ta gọi là Tứ Bất Tử.
 
 1. Tứ Bất Tử:
 
 Tản viên: Trong câu chuyện Sơn tinh và Thuỷ tinh, Sơn tinh là người núi Tản, lấy được Mỵ Nương con gái vua Hùng thứ 18, Thuỷ tinh đến sau không lấy được Mỵ Nương nên ghen tức làm nước dâng lên mỗi năm để đòi Mỵ Nương, nước dâng lên bao nhiêu thì núi cao lên bấy nhiêu, mối hằn thù đó cứ mỗi năm lại tiếp diễn. Cuối đời, Sơn Tinh lui về núi Ba Vì (Sơn Tây) và hoá tại đó. Tương truyền rằng, Sơn tinh là vị tổ trong Bách nghệ tổ sư, bởi ông đã dậy cho dân trăm nghề (lấy lửa, làm ruộng, săn bắt…), dân gian tin rằng ông là vị người - thần, biểu tượng sức mạnh của núi - rừng, gắn liền mối tương giao Lạc Việt và Âu Việt, Sông Đà - Núi Tản. Dân gian tin rằng ông là vị thần bất tử và đem lòng thờ kính. Truy nguyên câu chuyện Sơn Tinh và Thủy Tinh, chúng ta gặp ngay nguồn gốc câu chuyện Mẫu Thượng Ngàn và Mẫu Thoải. Mẫu thượng ngàn xuất thân từ người trần, là con hay cháu Vua Hùng, có lòng yêu mến thiên nhiên, cây cỏ muông thú, người có phép tiên có thể mang lại ấm no, hạnh phúc cho dân lành. Từ đó hiển thánh và là mẫu bảo cho miền cao và miền núi. Ở Tây nguyên, tục thờ Mẫu do người Việt mang vào lại đồng nhất Mẫu Thượng Ngàn với Âu Cơ - Mẹ Tiên, sau khi từ biệt Bố Rồng - Lạc Long, đã mang theo 50 con lên núi, và Âu Cơ trở thành Mẫu Thượng Ngàn cai quản vùng núi đồi. Huyền thoại Mẫu Thoải nhiều nơi khác nhau, tuy nhiên cũng có nét cơ bản. Đó là vị thần trị vì sông nước, xuất thân từ dòng dõi Long Vương, có nguồn gốc từ Thuỷ thần, ít nhiều có nguồn gốc từ người trần, gắn bó bó với tình tự dân tộc, vừa mang nét huyền thoại vừa mang nét lịch sử, trong đó có Tản Viên, Lạc Long Quân, Kinh Dương Vương. Sự kết hợp giữa Tam Toà Thánh Mẫu có sự đan kết tư duy vũ trụ luận (Trời, đất, nước), tư duy siêu hình (Thiên Thần, Sơn Thần, và Thuỷ Thần) và tư duy lịch sử (Lạc Long Quân, Âu Cơ, Hùng Vương). 
 
 Thánh Gióng: Đời Hùng Vương thứ 6 giặc Ân rất hùng mạnh, kéo sang xâm lược nước Văn Lang. Làng Phù Đổng, bộ Võ Ninh, có một nhà giàu tuổi đã 62, có người con trai lên 3 tuổi mà chưa biết nói, không ngồi hay đứng được. Khi sứ giả nhà Vua đến làng rao cầu người tài hiền ra cứu nước, cậu bé tự nhiên biết nói, xin gặp sứ giả, và xin sứ giả về xin vua cho đúc cho cậu con ngựa sắt, một thanh gươm và một nón sắt. Từ ấy cậu ăn rất nhiều và lớn nhanh như thổi.
 
 Giặc Ân kéo đến núi Châu Sơn (Tiên Du - Hà Bắc), Cậu Gióng cưỡi ngựa sắt phun lửa, tay cầm kiếm, nhổ cả bụi tre làm khí giới, đội mũ sắt, đánh đuổi giặc Ân. Giặc Ân tan, Thánh Gióng cùng với con ngựa sắt bay về trời. Cách về trời giống như câu chuyện của tiên trì Elia khi ông hoàn thành sứ vụ, ông về trời trong một cột lửa đưa dẫn.
 
 Chử Đồng Tử: Theo dã sử, thời vua Hùng, có Tiên Dung công chúa nhân một buổi đi dạo mát, thấy nóng nực liền truyền lệnh cho cung nữ giăng màn ở ngoài bờ sông để tắm. có một người con trai nhà nghèo, dành chiếc khố duy nhất để mặc cho cha lúc mất. Không có gì che thân, chàng trai nghèo thường lẩn mình chờ đến tối mới ra ngoài. Hôm ấy, Tiên Dung công chúa giăng màn để tắm ngay chỗ của chàng trai đang dấu mình dưới cát. Lúc Tiên Dung công chúa tắm xong, chỗ nước dội của công chúa làm cát chôn thân mình của chàng trai trôi đi, lộ diện, chàng trai làm công chúa hoảng sợ, sau khi nghe thuật lại tự sự của mình, công chúa động lòng thương và suy nghĩ đây là duyên phận, liền sai thị nữ lấy quần áo mặc cho chàng trai và dẫn về cung xin vua cha cho kết thành phu phụ. Do chàng không có tên nên gọi Chử Đồng Tử, nghĩa là người con trai ở bờ sông. Do sự hiểu lầm từ Vua cha, rằng con gái làm loạn, Vua Hùng đem quân bố ráp, quần thần, Tiên Dung, Chử Đồng Tử và thành quách bỗng chốc bay lên trời, người dân lập nơi ấy thờ gọi là “Nhất Dạ Trạch”. Dân gian tin rằng Chử Đồng Tử hoá tiên, chuyên giúp người trần, chữa bệnh, cứu nạn, ông được xem là vị tổ của đạo tiên ở Việt Nam.
 
 Mẫu Liễu Hạnh: là người trong hàng tứ phủ, được dân gian tin trong hàng bất tử, chuyên cứu giúp nhiều người và cũng là vị thần vui vẻ hay trêu đùa người khác. Mẫu Liễu Hạnh tuy có từ Đời Hậu Lê (thế kỷ XVI), theo Phan Kế Bính viết trong “Nam Hải dị nhân”, viết vào khoảng 1912, tạm tóm lược: Đời Lê Anh Tôn (1557), Lê Thái Công ở Nam Định thuộc dòng họ có phúc, sinh hạ được một con trai, cách năm sau, phu nhân có thai và mang bệnh lạ, mời thầy pháp đến, cầm cây búa bằng ngọc, niệm thần chú, ném cây búa xuống đất. Lê thái Công ngã xuống đất mê man. Trong khi Quỳnh Hoa dâng rượu thọ cho Lê Thái Công, lỡ tay bị làm rơi chén, chịu phạt xuống trần gian. Lê Thái Công sau khi lành bệnh, phu nhân sinh hạ một bé gái đặt tên là Giáng Tiên. Lớn lên Giáng Tiên càng ngày càng xinh đẹp, giỏi chữ và giỏi nhạc. Thái Công lo lắng cho Giáng Tiên làm con nuôi một người bạn họ Trần, rồi gả cho Đào Lang, chàng này gốc gác là con rơi, nhặt được bên gốc Đào, vì vậy có tên là Đào Lang. Vợ chồng Đào Lang ăn ở thuận hoà, sớm sanh được người con trai. Ba năm sau chẳng bệnh gì Giáng Tiên bỗng mất. Chôn cất xong Giáng Tiên hiện về, nói với mẹ, nàng đã hết hạn ở trần gian về chầu thượng đế chứ không phải là chết, rồi đây mẹ con sẽ đoàn tụ. Giáng Tiên cũng an ủi chồng. Từ đó, Giáng Tiên hay lui tới, thỉnh thoảng gặp ông Phùng Khắc Khoan, nàng xưng là Liễu Hạnh công chúa. Sau này, Liễu Hạnh hiển thánh ở Phố Cát, tỉnh Thanh Hoá, đôi khi hiện về làm cô hàng bán hàng nước, thanh niên cả gan dám trêu chọc đều bị chết. Triều đình cho là điềm gở, truyền quân lính bắn phá lên đền thờ. Trong dân bị dịch tễ, cầu khẩn cùng tiên chúa Liễu Hạnh thì hết. Từ bấy giờ người ta mới tin Liễu hạnh là tiên thánh thực sự. Từ đó tiếng lành đồn xa, nhiều người từ Nam chí Bắc đều thờ.
 
 2. Bất Tử và Niềm tin Phục Sinh:
 
 Niềm tin vào sự bất tử phản ánh một tâm thức siêu hình. Con người không mất đi trong sự tiêu tan trở về hư vô, nhưng là một cuộc hoá kiếp. Sống ngay lành thì được hoá tiên mà vượt qua được sự chết, đó là bảo chứng cho người ăn ngay ở lành, yêu quê hương yêu dân tộc. Cõi tâm linh đối với người Việt cũng là cõi hoá thân, thần lành và thần dữ. Đối với thần lành thì chạy đến gần mà kính, đối với thần dữ thì chạy xa và thí cô hồn để tránh cái ác. Nhiều người hay tưởng lầm, người Việt thờ cả thần dữ, nhưng thực ra việc thờ ấy giống như việc người ta sống dưới quyền cai trị của kẻ ác, thôi thì đòi gì dâng nấy, và thường tránh xa, kiêng tên, để thoả được chữ yên phận không bị quấy rầy hay bị phiền nhiễu bởi thần ác. Không phải là thờ mà là muốn tránh hay cho yên chuyện.
 
 Từ niềm tin bất tử này dẫn đến niềm tin vào lẽ công bình làm kim chỉ nam cho cuộc sống, lấy những mẫu gương hiếu như Chử Đồng Tử mà bảo đảm cho việc được sinh vào cõi trời, hay những mẫu hiền lành và yêu quê hương như Thánh Gióng, được bay thẳng về trời, đó là phần thưởng của họ.
 
 Bất tử là một niềm tin rất quan trọng, trong Tứ Bất tử không có thần ác, chứng tỏ rằng sự thiện bao giờ cũng bất tử, không bao giờ mất, dù có nhiều sự ác đè bẹp. Sự thiện là lối thoát cho nhiều con đường oan ức, tủi nhục mà con người đời nay khó tránh khỏi, trong lối đường đời sau. Nên rằng, niềm tin bất tử trở thành bảo chứng cho sự thiện trong đời này nỗ lực thực thi.
 
 Trên bình diện lịch sử dân tộc, niềm tin bất tử trở thành bảo chứng cho sự tồn tại của quê hương, tạo nên sức mạnh để bảo vệ Đất Mẹ, hun đúc tinh thần gìn giữ văn hoá dân tộc, cấu thành giềng mối hiệp nhất trong một đất tổ.
 
 Bất tử và đi thẳng vào cõi trời là niềm tin sẵn có trong văn hoá Việt, nay với giáo lý Đức Maria Hồn Xác Lên Trời, là nguồn khả tín, minh chứng Đức Maria là người lành đức, phúc hậu, được sanh vào cõi trời mà không phải chết. Niềm tin này có ảnh hưởng sâu xa trong nhiều người dân Việt dù lương hay có đạo vẫn chạy đến mong được sờ vào áo Mẹ để xin may lành như thường thấy. Đức Maria được bay thẳng vào cõi trời là thành quả của việc Đức Giêsu, nghĩa là hoa trái của người con đã sống lại từ cõi chết, đúng như người ta thường nói: Vinh quang của người con là triều thiên cho cha mẹ.
 
 Niềm tin Phục Sinh có cội rễ trong văn hóa dân tộc, như đã thấy, sự lành luôn chiến thắng sự ác. Triển khai về bản án của Đức Giêsu, ta có thể minh chứng điều đó. Theo Tin Mừng Thánh Gioan thuật lại: “ thượng tế và các người Pha-ri-sêu triệu tập Thượng Hội Đồng và nói: "Chúng ta phải làm gì đây? Người này làm nhiều dấu lạ. Nếu chúng ta cứ để ông ấy tiếp tục, mọi người sẽ tin vào ông ấy, rồi người Rô-ma sẽ đến phá huỷ cả nơi thánh của ta lẫn dân tộc ta." Một người trong Thượng Hội Đồng tên là Cai-pha, làm thượng tế năm ấy, nói rằng: "Các ông không hiểu gì cả, các ông cũng chẳng nghĩ đến điều lợi cho các ông là: thà một người chết thay cho dân còn hơn là toàn dân bị tiêu diệt." Điều đó, ông không tự mình nói ra, nhưng vì ông là thượng tế năm ấy, nên đã nói tiên tri là Đức Giê-su sắp phải chết thay cho dân, và không chỉ thay cho dân mà thôi, nhưng còn để quy tụ con cái Thiên Chúa đang tản mác khắp nơi về một mối” (Ga 11, 47 -52). Ý niệm chết thay là một ý niệm mới lạ trong tứ bất tử, đó là đỉnh cao trong văn hóa Phúc Âm khi diễn tả trong niềm tin bất tử. Đức Giêsu, Ngài đón nhận sự chết khác với Tản Viên hóa thân trên núi, khác với Thánh Gióng bay thẳng vào cõi trời, khác với Chử đồng Tử và Liễu Hạnh hóa tiên và hóa Mẫu. Chấp nhận chết thay là điểm cơ bản như các Thượng Tế bàn hỏi và nói tiên tri: “Đức Giê-su sắp phải chết thay cho dân, và không chỉ thay cho dân mà thôi, nhưng còn để quy tụ con cái Thiên Chúa đang tản mác khắp nơi về một mối”. Và đúng như việc Người chết thay để đánh bại sức mạnh cuối cùng của sự dữ là chết bằng việc Phục Sinh. Ngài đã sống lại và đó là niềm tin then chốt như Thánh Phao Lô quả quyết: “Nếu Đức Ki-tô đã không trỗi dậy, thì lời rao giảng của chúng tôi trống rỗng, và cả đức tin của anh em cũng trống rỗng” (1Cor 15, 14).
 
 Cần có một điểm tựa và một đích điểm cho mọi nền văn hóa. Trong các câu chuyện cổ về bất tử, lịch sử đã ghi nhận Đức Giêsu là chìa khóa giải mã để làm sáng lên trong văn hóa dân tộc ánh sáng Phúc Âm của Thiên Chúa. 

Lấy chồng tu xuất sướng làm sao !!
Maria Mater Dei Cao Mỹ Dung

♥


Chà, viết về người chồng tu xuất thật là lạ. Người con gái nào mà chẳng mơ tưởng lấy được tấm chồng có địa vị, giàu có, đẹp trai, hào hoa phong nhã với một chút nổi tiếng nào đó chứ. Ai lại đi lấy chồng tu xuất!!


Vào cuối thập niên tám mươi, những chàng nào mang nhãn hiệu EX luôn đứng đầu Top Ten mẫu người chồng lý tưởng như Tanimex, Petrolimex, Imexco…Riêng chàng của tôi cũng lấp lành nhãn hiệu con nai vàng EX..luro (Exluro là tên nhóm cựu chủng sinh Tiểu chủng viện Saigon).


Chàng tu xuất của tôi trông có vẻ trí thức với cặp kiếng trắng. Lần đầu tiên anh tới nhà chơi, bố tôi liền ra chận đầu:



-Này, anh đến gặp con gái tôi để làm bạn hay để lấy vợ vậy?


Ông tính toán rằng chàng tu xuất của tôi sẽ bị cứng họng. 

Nếu trả lời để làm bạn, ông sẽ thẳng thừng đuổi cổ đi chỗ khác chơi. Tình bố tôi rất ngang – chuyện đó rất có thể xảy ra lắm. trước đó mấy chàng công tử mới chui vô nhà đã bị bố vợ tương lai bắt bí một câu đành phải tiu nghỉu ra về. Nếu không, coi chừng bị nện thêm vài câu hóc búa khác. 

Còn nếu mạnh miệng tuyên bố để lấy vợ, rất có thể ông sẽ vặn lại: 


-Mới ngày đầu tiên sao anh dám quyết định đường đột như vậy??


Lúc đó, không biết anh chàng của tôi sẽ đối phó ra sao. Thôi thì đành phó mặc cho trời, bởi vì chính tôi cũng chưa tìm ra lời giải đáp cho câu hỏi oái oăm đó..


Nghe bố tôi hỏi anh, tim tôi muốn bắn ra ngoài. Trả lời kiểu nào cũng chết. Không ngờ anh cười hề hề đáp lại ngon lành:


-Bác muốn hiểu sao cũng được ạ!!


Hóa ra người cứng họng không phải là anh mà lại là ông bố của tôi. Sau đó, hai bác cháu nói chuyện với nhau thật tâm đắc. Qua thủ tục đầu tiên cam go này, tôi mới được phép chính thức ra tiếp chuyện với anh tại nhà.

Ngay chiều hôm ấy, ba tôi khen: “-Tao thấy anh ấy cũng được đấy. Mấy thằng trước, tao nói gì cũng Vâng, thưa bác..khúm na khúm núm..trông phát ngán”.

Thỉnh thoảng, anh vừa tới nhà. Mẹ tôi đã ra chận đầu: “-Nó không có ở nhà”.

Anh trả lời vâng cụt ngủn, nhưng vẫn cứ chai mặt tỉnh bơ đi vào nhà trong. Thì ra tôi đang ở nhà thật. Thế là hai đứa ngồi nói chuyện tíu tít, quên cả bà mẹ vợ tương lai đang ngồi bực mình ở phòng khách.


Trước kia, khi gặp tôi, các chàng trai khác thi nhau khen ngợi tôi xinh đẹp, duyên dáng, dễ thương, rồi hứa hẹn cả một tương lai tươi sáng.. Trong khi chàng tu xuất của tôi thật lạ, rất tiết kiệm lời nịnh đầm. Trái lại, còn mang Lời Chúa ra chia sẻ vung vít. Ngạc nhiên quá, lạ tai quá, tôi tròn mắt lắng nghe. Chàng ta tưởng tôi tâm đắc, càng trổ tài hùng biện…đến nỗi ông chú của tôi đã phải cảnh cáo: 


“-Cháu coi chừng, thằng đó giống như mục sư, tối ngày giảng Lời Chúa. Nó chẳng biết làm ăn gì đâu, coi chừng đói rã họng ra đấy con ạ”…


Rồi những năm đầu chung sống, chàng ca trưởng của tôi vẫn còn giữ thói độc thân trước đây. Thoải mái nắm tay, vuốt tóc các ca viên nữ ngay trước mặt tôi. Coi vợ như củ khoai. Tôi ức muốn phát khóc. Dù rằng tôi biết tính anh ấy rất vô tư, chẳng dè dặt, nghĩ ngợi gì cả, nhưng tôi vẫn cảm thấy đắng cay như ăn phải ớt hiểm, nhức buốt thấu trời xanh!!!


Anh chàng tu xuất chẳng hiểu tâm lý vợ mới cưới gì cả. Rảnh vài buổi tối, thay vì dung dăng dung dẻ tới quán nước tâm tình, anh vẫn tiếp tục tập hát ca đoàn. Sáng chủ nhật, lại còn xung phong dạy Giáo lý. Đúng là “ăn cơm nhà, vác ngà voi”!! Thế có chán không cơ chứ??


Thêm vào đó hàng loạt những điều khác biệt:


Về ăn uống: chàng thích ăn lá, tôi khoái ăn cuống. Vào quán phở. “Một tô thịt nạc, một tô gân”. Chỉ vài phút sau, người ta đưa tô gân cho anh, còn tô nạc phần tôi. Lầm to rồi!! Lần nào chúng tôi cũng phải diễn màn “trao đổi tù binh”!!

Về quạt máy: chàng thích mát phần đầu, tôi ưa mát phần chân. Thế là phải đặt quạt ở giữa để có thể mát từ đầu đến chân.


Về tính toán: gặp bất cứ chuyện gì tôi lo xa cả tháng trời, còn anh chỉ cần vài ngày thôi.


Thời gian đầu, chính vì những khác biệt ấy, chúng tôi chưa hiểu nhau. Vì thế thỉnh thoảng chúng tôi cũng gây cuộc chiến khoảng năm mười phút cho đỡ ấm ức trong lòng.

Vậy, lấy chồng tu xuất có gì mà sướng???

Thưa, sướng lắm chứ.


Sau mười năm chung sống, chúng tôi cùng gia nhập một cộng đoàn. Qua những bài học tập, tôi mới nhận ra rằng: những gì anh chia sẻ trước đây mà tôi coi thường – gần chùa gọi bụt bằng anh mà – bây giờ tôi nhận ra giá trị của nó. 


Suốt năm đầu tiên trong cộng đoàn, chúng tôi đã dành riêng buổi chiều chủ nhật – chiều của riêng mình – dẫn nhau tới quán café thơ mộng. Trong không khí êm ả và tiếng nhạc du dương khi màn đêm khẽ buông, chúng tôi chia sẻ với nhau về mọi thứ: tâm linh, tình yêu, sở thích, giáo dục, việc làm… nhưng đề tài tâm linh luôn chiếm nhiều thời gian nhất.


Tôi nhớ mãi buổi tối cuối tháng 11. 1996. Hôm đó, tôi kể tội mà anh đã vô tình làm khổ tôi. Anh yên lặng lắng nghe..không một lời biện minh. Cuối cùng anh hứa sẽ không tái phạm nữa. Lòng tôi bỗng nhẹ tênh như trút khỏi gánh nặng ngàn cân. Nhịp cầu thông cảm yêu thương đã nối liền trong tương quan vợ chồng – vết thương lòng bắt đầu ăn da non.


Thêm vào đó, nhờ anh khích lệ, tôi đã tham dự 4 đợt tĩnh tâm. Mỗi đợt từ 4 ngày tới một tuần. Trong thời gian đó, tôi quên mọi thứ: cơm nước, chồng con, việc làm và mọi phiền toái cuộc đời. Tôi chỉ mong sao nhận ra sự hiện diện của Chúa ngay trong lòng mình.


Quả thực, đúng là anh em cứ xin thì sẽ được, cứ tìm thì sẽ thấy, cứ gõ cửa thì sẽ mở cho. (Lc 11:9).


Sau mỗi lần tĩnh tâm, tôi nhận ra sự hiện diện của Chúa ngày càng rõ nét hơn. Tôi cảm thấy mình càng gần gũi Chúa bao nhiêu thì tình yêu vợ chồng càng nồng thắm bấy nhiêu. Ngày xưa tôi đã từng nghe nói: “Yêu nhau không phải là nhìn nhau, mà là cùng nhìn về một hướng”. Tôi chỉ hiểu lơ mơ, nhưng giờ đây tôi cảm nghiệm một cách sống động. 


Lý do: Lối nhìn của chúng tôi về sống đạo và về cuộc đời trên trần gian này bắt đầu giống nhau.  Và tôi cũng thấm dần lời ca quen thuộc: “Chúa là hạnh phúc của con, Chúa ôi, Chúa là hoan lạc đời con”.


Đặc biệt là trong việc chăn gối, nhờ nhận ra Chúa hiện diện trong mình và trong nhau, chúng tôi đã coi đó là những dịp diễn tả tình yêu nồng thắm của mình. Chúng tôi không những hưởng được niềm tuyệt khoái nơi thân xác như những cặp vợ chồng khác, mà cùng lúc đó, chúng tôi còn cảm nhận được niềm vui sướng ngây ngất, sâu thẳm, ấm áp, tuyệt vời phát xuất từ tâm hồn.


Quả vậy, trong đêm Phục Sinh 1997, tôi đã chia sẻ với chàng tu xuất của tôi:



-Hơn mười năm sống đời hôn nhân, mãi tới tôi hôm qua, em mới thực sự nếm mùi ngọt ngào của tình yêu lứa đôi, của hạnh phúc hôn nhân, cùng một lúc với tình yêu Thiên Chúa.


Hiện nay, trong lúc chuẩn bị mừng ngân khánh hôn nhân cuối tháng 9.2011, chúng tôi vẫn liên tục “tổ chức” hưởng “tuần trăng mật” ngay tại nhà mà không phải tốn tiền đi xa. 
Tất nhiên là  khác với“tuần trăng mật” của tuổi thanh xuân hăng say, mạnh mẽ như trận cuồng phong bão tố với sấm chớp mây mưa và tung lên những bọt trắng xóa trên ngọn sóng bạc đầu giữa biển tình men say…

“Tuần trăng mật” của tuổi lục tuần êm ả như “cơn gió thu bay bay nhè nhẹ”. Rồi cũng dìu nhau lên đỉnh “Vu San”  thơ mộng, cho tâm hồn bay bổng theo giai điệu mượt mà của bản “Sonate Ánh Trăng”. Quả thật “Tuần trăng mật” của tuổi lục  thư thái thênh thang như “đôi thiên nga trong hồ” âu yếm bên nhau, vào buổi chiều “Mùa thu Đông Kinh” thủa nào.
Giờ đây chúng tôi chỉ biết cảm tạ Chúa đã giúp chúng tôi khám phá ra sự thông đạt vợ chồng, mối hiệp thông thể xác lẫn tâm hồn ngọt ngào, sâu thẳm, hạnh phúc và bình an.
Mùa phục sinh 2011
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KHÓC
Chuyện phiếm của Gã Siêu
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Đã là người thì ai cũng phải khóc. 

Tiếng khóc xuất hiện ngay từ lúc  ta mở mắt chào đời 

- Thoạt sinh ra thì đà khóc chóe,

   Đời có vui sao chẳng cười khì.

- Thảo nào khi mới chôn nhau,

   Đã mang tiếng khóc, bưng đầu mà ra.

Đúng thế, mở mắt chào đời mà không khóc, thì đó là một triệu chứng chẳng lành. Trong trường hợp này, bà đỡ hay cô y tá thường phải phát đánh đét cho vài cái để mà khóc, mới được yên lòng yên chí.

Rồi suốt dọc cuộc sống, rất nhiều lần ta cũng đã khóc, ta cũng đã giọt ngắn giọt dài và ta cũng đã có biết bao nhiêu nước mắt đầy vơi. Chẳng thế mà thiên hạ đã bảo:

- Cuộc đời là một thung lũng nước mắt.

Nước mắt là một thứ nước hơi mằn mặn, được sản xuất bởi hai tuyến nằm ở khóe mắt. Mấy người hay mơ mộng như mấy ông thi sĩ đã gọi chúng bằng một cái tên rất mỹ miều, đó là những giọt lệ.

Sau hết, tiếng khóc cũng đã vang lên một cách não nùng và bi đát, khi ta nhắm mắt, buông tay, thở hơi cuối cùng và thiên hạ chôn vùi thân xác ta vào lòng đất lạnh, tiễn đưa linh hồn ta lên tàu suốt để sang thế giới bên kia. 

Tự điển “Petit Laruosse” của Pháp đã định nghĩa:

- Khóc là chảy nước mắt.

Còn “Việt Nam tự điển” của Lê Văn Đức thì xác quyết:

- Khóc là mếu miệng, chảy nước mắt, có tiếng hoặc không có tiếng, khi bị đau đớn ngoài thân xác hay trong tâm hồn.

Nếu đem so sánh, gã thấy câu định nghĩa của ông “Phăng xe” thì quá trống trải. Còn câu định nghĩa của ông “An nam ta” thì  có phần chính xác hơn, nhưng cũng vẫn chưa đủ. 

Thực vậy, rất nhiều lúc người ta khóc mà đâu có mếu miệng, đâu có nước mắt, cũng như đâu có phát thành tiếng. Cái khóc thầm trong lòng xem ra còn đậm đặc và cay đắng hơn cả cái khóc có mếu miệng, có nước mắt và có cả những tiếng  bù lu bù loa, nức nở hay thút thít. 

Rất nhiều lúc người ta khóc mà đâu có phải vì đau đớn ngoài thân xác hay trong tâm hồn, nhưng còn khóc vì một niềm vui, vì một thành công nào đó, chẳng hạn như khi ta đoạt huy chương vàng ở Thế vận hội, nhìn quốc kỳ phấp phới tung bay, bỗng dưng nước mắt ta cứ trào dâng, chẳng thể nào ngăn lại được.

Lúc đầu gã tưởng rằng khóc chỉ là một hành động quá ư đơn giản, khiến cho thiên hạ phải chép miệng mà kêu lên:

- Biết rồi khổ lắm nói mãi. 

Thế nhưng, khi đi vào cụ thể, gã lại thấy khóc chẳng giản đơn một tí nào cả, trái lại còn rất ư là phức tạp. Với sự hiểu biết  nông cạn, và kinh nghiệm ít ỏi, gã bèn phải đánh bạo thử “ngâm kíu” xem cái khóc là như thế nào và ai là những người…hay khóc? 

Những người hay khóc tiên vàn phải kể tới  quí vị con nít. 

Thực vậy, có lẽ không tuổi nào hay khóc cho bằng tuổi con nít. Vì thế, ta có thể gọi tuổi con nít là tuổi…khóc nhè. Có cả một ngàn lẻ một lý do khiến cho qúi vị con nít khóc. Vui cũng khóc mà buồn thì cũng khóc. Có ngày khóc tới dăm bảy lượt.

Lý do thứ nhất khiến qúi vị con nít khóc là vì bị bắt ức. Chẳng hạn giờ chơi trong sân trường, bị đứa bạn bắt nạt, đánh cho vài thoi. Chống cự lại thì không nổi và thế là em òa lên mà khóc nức nở.

Lý do thứ hai khiến quí vị con nít khóc là vì bị ghen tức. Chẳng hạn khi mẹ đi chợ về mà không dành được phần quà to, thế là em vùng vằng đi xuống bếp mà khóc rưng rức.

Lý do thứ ba khiến quí vị con nít khóc là vì bị oan ức. Chẳng hạn đang ngồi nghiêm trang trong lớp, bỗng dưng bị thầy cô phạt nhầm, thế là em cúi gầm mặt xuống mà khóc tấm tức.

Lý do thứ tư khiến quí vị con nít khóc là để vòi vĩnh, đòi hỏi cái nọ cái kia. Và khi nhu cầu được thỏa mãn, thì lập tức những giọt nước mắt biến đâu mất tiêu và được thay thế bằng những nụ cười toe toét và mãn nguyện.

Nhưng lý do thường xuyên hơn cả khiến quí vị con nít khóc là vì bị ăn đòn. Đúng thế, mỗi khi sai lỗi điều gì, bị thầy mẹ đét cho vài roi, thì bảo đảm “chăm phần chăm” thế nào em cũng khóc.

Xem đó gã thấy cái khóc của quí vị con nít cũng có dăm bảy kiểu khóc. Có những cái khóc là do kết quả của một khổ tâm, của một đau đớn hay của một mong ước chưa thành. Có những cái khóc là do ích kỷ hay do ghen tương. Có những cái khóc tốt vì đem lại lợi ích cho bản thân, như khóc vì những lầm lỗi của mình. Có những cái khóc xấu, chẳng hạn như khóc nhè, động một tí là quác mồm ra, ai can cũng chẳng nổi.

Tuy nhiên, không phải chỉ quí vị con nít mới khóc, mà ngay cả người lớn cũng khóc.

Thực vậy, người lớn cũng có những niềm vui, những nỗi buồn của mình. Và nhiều lúc đã bật lên tiếng khóc trước những niềm vui và nỗi buồn ấy, thậm chí đôi lúc khóc mà chẳng có lý do nào sốt.

Thực vậy, người lớn khóc vì một niềm vui. 

Người ta kể lại rằng: 

Tại thế vận hội ở Los Angeles vào mùa hè năm 1984, một trong những giây phút cảm động nhất đã bất ngờ xảy ra và đã được trình chiếu trên truyền hình.

Số là võ sĩ Jeff Blatnik của Hoa Kỳ, sau khi đánh bại võ sĩ Thomas Johansson của Thụy Điển, để dành huy chương vàng về bộ môn đô vật, anh ta đã không vui mừng nhảy lên nhảy xuống, không vung cao nắm đấm, hay cúi chào đám đông cùng với một cái hôn gió, nhưng anh ta chỉ đơn giản quì gối, làm dấu thánh giá, cúi đầu cầu nguyện. 

Khi máy thu hình tập trung vào khuôn mặt của anh ta, thì hàng triệu khán giả đã nhìn thấy những giọt nước mắt chảy xuống trên gò má. Anh ta có đủ lý do để khóc. Khóc vì đã đọat huy chương vàng, mà trước đây nước Mỹ chưa bao giờ đọat được. Khóc vì hai năm trước đây anh ta đã bị ung thư và trước trận đấu mười tám tháng, anh ta đã phải giải phẫu. Vậy mà giờ đây anh ta đã đoạt được một chiến thắng lớn nhất trong đời mình.

Phóng viên thể thao Bill Lyons đã bình luận về những giọt nước mắt của anh ta như sau: 

“Một trong những điều đáng giá nhất của Thế vận hội này là nó cho chúng ta thấy những giọt nước mắt khóc vì những lý do cao thượng, có giá trị tẩy rửa và chữa lành…Khi các vận động viên đoạt huy chương vàng bước lên đài vinh quang, quay mặt về lá quốc kỳ và lắng nghe bản quốc ca của đất nước họ, thì ngay lúc ấy mắt họ bắt đầu nhòa lệ…Dầu có khéo léo, khỏe mạnh hay nhanh nhẹn đến đâu chăng nữa, cũng không ai ngăn chặn được những giọt nước mắt. Và trong sự biểu lộ sự mềm lòng của bản tính con người như vậy, họ càng trở nên hấp dẫn và lôi cuốn.”

Người lớn khóc vì một nỗi buồn. 

Đây là điều ta thường thấy hơn cả. Sau trận chung kết bóng đá của một cái giải quan trọng nào đó, ta thấy những cầu thủ bên thua thường mang khuôn mặt ủ rũ như treo cờ tang và không ít anh chàng đã khóc lên cho màu cờ sắc áo của mình. 

Một tác giả đã viết như sau:

“Sở dĩ người ta khóc là vì đã gặp phải những đau khổ và cơ cực. Đau khổ của con người được biểu lộ qua tiếng khóc và những giọt nước mắt. Vì vậy, khóc là tiếng nói của con người trong đau thương. Có bao nhiêu đau thương thì có bấy nhiêu tiếng khóc: Tiếng khóc của lo âu, tiếng khóc của nghèo đói, tiếng khóc của phụ bạc, tiếng khóc của vô ơn, tiếng khóc của cô đơn, tiếng khóc của mất mát, tiếng khóc của chia ly, tiếng khóc của mệt mỏi chán chường…Tiếng khóc có mặt ở mọi nơi, trong mọi lúc và mang nhiều ý nghĩa khác nhau.

Chẳng hạn: Khi một người thân yêu chết, chúng ta khóc thảm thiết hay ngậm ngùi vì thương tiếc. Nhưng cũng có thể, trước cái chết của người thân, chúng ta khóc, chưa hẳn vì thương tiếc cố nhân. Nhưng có khi vì thương chính mình, là kẻ còn lại, cô đơn, bơ vơ, không còn chỗ nương tựa, nên khóc để nỗi lòng nhẹ vơi. 

Tuy nhiên, rất nhiều ngươi chưa biết khóc đúng lúc và đúng việc: Có người khóc khi mất của cải, nhưng lại chẳng khóc khi mất Chúa…Có người khóc đi khóc lại, mà chẳng sinh ích lợi gì.

Chính vì thế, có người khóc mà kẻ khác lại nói: Nước mắt của họ là nước mắt cá sấu. Trái lại, có  người khóc mà nước mắt của họ rất giá trị, như nước mắt của những người mẹ. Chẳng hạn những giọt nước mắt của thánh nữ Mônica đã tuôn rơi để cầu cho người con trai là thánh Âu tinh được ơn hóan cải”.

Sau cùng, người lớn khóc đôi khi chẳng có một lý do chính đáng nào cả. Nếu như một ông thi sĩ nào đó đã viết:

- Hôm nay trời nhẹ lên cao,

  Tôi buồn không hiểu vì sao tôi buồn.

Có những lúc, nhất là vào đêm khuya thanh vắng, bỗng dưng nước mắt cứ trào dâng, ướt cả gò má, mà chẳng biết được lý do căn nguyên của những giọt nước mắt rơi hoang, sai địa chỉ ấy. 

Thì gã cũng có thể nhá :

- Hôm nay trời nhẹ lên cao,

  Tôi…nhè, không hiểu vì sao tôi nhè.

Dĩ nhiên, không giống với câu Thánh Vịnh mà cha An Sơn Vị đã dịch :

- Dòng châu lệ…tưới giường ướt đẵm,

  Mỗi đêm trường thấm cả chiếu chăn.

Tiếp đến, những người hay khóc phải kể tới qúi vị đờn bà con gái.


Đúng thế, khóc chính là nghề của…phe ta ấy mà. Sở dĩ như vậy, vì phe ta có thể khóc một cách vô tư và dễ dàng. Hình như phe ta luôn có sẵn cả một hồ nước mắt để xả đập cho tuôn rơi bất cứ lúc nào. Ức một tí cũng khóc. Tủi một tí cũng khóc. Nước mắt phe ta rớt rơi trên từng cây số. Ở mọi nơi và trong mọi lúc, bất cứ một giao động nhỏ nhoi nào cũng đủ làm cho cặp mắt phe ta đỏ hoe.

Có lần gã đã chứng kiến mấy bà đang ngồi nói chuyện vui vẻ với nhau. Bỗng bà nọ nhắc tới bà bạn mới chết:

- Bằng giờ năm ngoái bà ấy còn ngồi với chúng mình, thế mà bây giờ…

Thế là cả đám bỗng khóc hu hu, như một giàn hợp xướng.

Cũng như quí vị con nít, rất nhiều lần phe ta đã dùng những giọt nước mắt để mà “mần duyên”, để mà nhõng nhẽo với người tình hay với những người thân yêu, hầu đạt được những đòi hỏi, những nhu cầu riêng của mình. 

Vì thế, gã không lấy làm lạ khi thấy bàn dân thiên hạ vốn thường gọi phe ta là…dân “mít ướt”, hay như một câu danh ngôn đã bảo:

- Một giọt nước mắt đờn ông có thể pha chế thành mười lít nước mắt đờn bà con gái.

Đồng thời, kinh nghiệm cũng xác quyết:

- Không gì mau khô cho bằng nước mắt của đờn bà con gái.

Trước những giọt nước mắt của người tình bé bỏng, thì dù trái tim có chai cứng như trái tim sỏi đá của một tên tướng cướp, thì cũng sẽ trở nên mềm nhũn như con chi chi, chẳng thế mà thiên hạ đã bảo:

- Lệ rơi thấm đá.

Vị mặn của nước mắt là như một chất acít, làm cho sắt cứng cũng phải tiêu tan. Vì vậy, nhiều ông chồng không cầm lòng nổi trước những tiếng khóc ri rỉ ấy, đã nhắm mắt làm liều, lắm khi đi đoong cả cuộc đời. Vì thế, người đời thường  bảo:

- Nước mắt của đờn bà con gái là một chiếc đập, nhưng cũng có thể là một cơn lũ giật sập tất cả.

Đặc biệt là đối với người Việt Nam, bất cứ đám tang nào cũng phải có tiếng khóc. Tiếng khóc trở nên như một phương tiện để biểu lộ tình cảm thương nhớ. Vì thế, những gia đình quá neo đơn đã phải thuê người khác đến để mà khóc, kẻo bị miệng thiên hạ cười chê là bất hiếu.

Tiếng khóc trong một đám tang mang nhiều cung giọng, cũng như mang nhiều ý đồ khác nhau. 

Thực vậy, có những tiếng khóc chỉ để mà chào khách. Khi người thân mất đi, mấy bà mấy cô thường được phân công ngồi  trong một góc gần quan tài để…khóc. 

Lúc đầu họ khóc với tất cả tình cảm thương tiếc của mình. Nhưng khóc lắm thì cũng mỏi miệng và còn nước mắt đâu nữa để mà tuôn ra. Thế là tụm đầu đấu hót vung vít. Lắm khi còn cười nói oang oang. 

Thế nhưng khi vừa nghe thấy tiếng chó sủa, hay có người nhà báo khách đến, lập tức họ bèn xõa tóc, phủ khăn xô xuống và  một, hai, ba…chúng ta cùng khóc. Khi khách ra về, họ lại tụm đầu đấu hót vung vít và cười nói oang oang.

Có những tiếng khóc để thương tiếc cho người nằm xuống, nhưng cũng có những tiếng khóc để thương tiếc cho chính thân phận mình vì từ nay sẽ phải lạc lõng bơ vơ.

Nhà xứ họ đạo kia là một tòa nhà gồm một trệt và một lầu. Cha sở ở trên lầu, bà bếp già ở dưới trệt. Chẳng may cha sở bị trúng gió và qua đời. Không biết vì thương tiếc cha sở hay vì thương tiếc cho bản thân mình, mà bà bếp đã khóc nức nở như sau:

- Cha ơi cha, khi còn sống thì cha ở trên còn con ở dưới, bây giờ cha chết đi thì con ở với ai. Ối cha ơi!

Nghe bà bếp khóc thế, ông chánh trương vội quắc mắt và quát:

- Im đi, không thì người ta cười cho bây giờ.

Và người ta thì đã cười mất rồi.

Có những tiếng khóc ghi nhớ công ơn của người nằm xuống, nhưng cũng có những tiếng khóc kể lể sự vất vả khổ cực của mình để chửi xéo  kẻ khác. 

Chẳng hạn như tiếng khóc của người con gái út trong gia đình:

- Ba ơi ba, khi ba còn sống thì chẳng một ai đoái hoài nhìn đến ba, chỉ một mình tay con đã nuôi nấng phụng dưỡng. Thế mà bây giờ người ta kéo nhau về chỉ để chia chác cái gia tài của ba. Ba ơi là ba.

Có những tiếng khóc thật vu vơ, chẳng biết người khóc muốn diễn tả tình cảm ở mức độ nào. 

Một đứa em trai bị đụng xe chết ngắc và bà chị đã khóc như sau:

- Em ơi! Thế là hết thật rồi, em ơi! Thế là hết thật rồi, em ơi!...

Chỉ có mỗi một câu “thế là hết thật rồi, em ơi!” được lặp đi lặp lại trong tiếng nấc nghẹn ngào, như một điệp khúc buồn ơi là buồn.

Tuy nhiên, không phải chỉ quí vị đờn bà con gái mới khóc, mà ngay cả cánh đờn ông con giai cũng khóc.

Đờn ông con giai cũng có những niềm vui và những nỗi buồn của mình, nên đôi lúc họ cũng đã khóc. Cái khóc của họ thường là cái khóc mà miệng không mếu, mắt không mờ lệ và môi cũng chẳng phát ra thành tiếng. Đó là một cái thầm trong bụng. 

Tuy nhiên cũng có những trường hợp họ bỗng òa khóc , khóc nấc lên từng cơn, chẳng khác chi quí vị con nít, nhất là khi đã say xỉn. Đây chính là tiếng khóc của đám đệ tử Lưu Linh đại…đế. 

Chẳng hạn mấy tên bợm nhậu ngồi vào bàn với nhau. Sau khi đã ngoắc cần câu, thì bỗng dưng một tên cất tiếng khóc hu hu, ai can cũng chẳng được, thật đúng với kinh nghiệm được lưu truyền trong dân gian:


- Một xị thì mở mang trí hóa.

   Hai xị thì giải bớt cơn sầu.

   Ba xị thì mũi chảy đầy râu.

   Bốn xị thì ngồi đâu…khóc đó.


Nếu cứ phân tích theo kiểu này, gã còn khám phá ra được nhiều loại người hay khóc nữa. Chẳng hạn: Kẻ nghèo khóc đã đành, mà ngay cả người giàu cũng khóc. Những bà vợ khóc đã đành mà ngay cả những bà xơ cũng khóc….Gã xin “xì tốp” tại đây để đụng tới những người không khóc.


Thực vậy, trong cuộc sống có những người chẳng còn biết khóc là gì nữa. Sở dĩ họ không khóc được, vì trái tim họ đã trở nên băng giá và cõi lòng họ đã hóa thành chai đá, không  còn biết xúc động trước những khổ đau và những bất hạnh của kẻ khác.

Bản thân họ không khóc đã đành, mà hơn thế nữa, chính họ lại còn làm cho người khác phải khóc, phải khổ vì những hành động bất nhân của họ. 

Chẳng hạn một ông chồng đam mê cờ bạc. Ai cũng thấy rằng hòan cảnh kinh tế hiện nay đang gặp phải rất nhiều khó  khăn. Làm không đủ ăn, lo không đủ mặc. Thế nhưng, ông chồng ấy vẫn cứ vô tư ném tiền vào sòng bạc. Không có thì vay mượn. Vay mượn không được thì về nhà đánh vợ chửi con và làm đủ mọi cách để moi móc cho ra tiền, hầu tiếp tục cuộc chơi, để ngoài tai những tiếng khóc nỉ non của vợ con.

Có một thời, đã lâu lắm rồi, gã say mê chụp hình. Hôm đó, gã đã giơ tay tát cho đứa em nhỏ một cái đau điếng, khiến nó phải khóc thét lên, thế là gã vội vàng bấm máy, chộp  ngay lúc nó đang mếu máo. Bức hình rất đẹp, nhưng gã thì hối hận mãi.

Nhiều nhà đạo đức đã cho rằng những giọt nước mắi cao đẹp và quí giá nhất chính là những giọt mắt ăn năn sám hối, khóc cho quãng đời tội lỗi của mình để được tha thứ, chẳng hạn như những giọt nước mắt của Phêrô, của Mađalêna…

Phêrô đã không nói gì với Chúa, khi Ngài nhìn ông, ông chỉ biết đấm ngực ăn năn khóc lóc mà thôi. Mađalêna cũng không nói gì với Chúa, bà chỉ biết đổ những giọt nước mắt xuống đôi bàn chân Chúa. Những giọt nước mắt này đã nói lên tất cả. Những giọt nước mắt này đã làm nhạt nhòe đôi mắt, nhưng lại làm rực sáng tâm hồn.

Có một tên tướng cướp, sau khi đã tung hoành ngang dọc, bỗng cảm thấy mệt mỏi, muốn trút bỏ gánh nặng tội lỗi  và làm lại cuộc đời. 

Anh ta tìm đến với một vị linh mục để xưng tội. Vị linh mục đã bảo anh ta làm một việc đền tội khác thường, đó là hãy đi chôn cất tất cả những người chết mà anh ta gặp, đồng thời hãy khóc lóc như thể đó chính là những người thân yêu của mình. Và để làm bằng chứng, vị linh mục trao cho anh ta một cái chai nhỏ để hứng những giọt nước mắt ấy.

Anh ta ra về và nghe bất cứ nơi nào có đám tang, thì cũng tìm đến, nhưng mắt anh ta luôn ráo hoảnh, chẳng nhỏ được một giọt nước mắt nào. 
Cho tới một hôm, anh ta tình cờ đứng trước cây thập giá, trên đó Chúa Giêsu chịu đóng đinh. Anh ta liền than thở với Chúa về nỗi khổ đau là anh ta không thể nào khóc được. 

Thật là bất ngờ, anh ta nhìn thấy từ khóe mắt Chúa có những giọt nước mắt long lanh chảy xuống. Chính lúc ấy, tự nhiên nước mắt anh ta cũng trào dâng và rơi đầy cái chai nhỏ mà vị linh mục đã trao cho anh ta. 

Anh ta đã hiểu được thế nào là sám hối và quyết tâm làm lại cuộc đời bằng cách ăn ngay ở lành và sống lương thiện.

Để kết luận, gã xin ghi lại một lời khuyên như sau :

- “Con ơi, ngày con mở mắt chào đời, mọi người nhìn con mỉm cười còn con thì lại khóc. Con hãy sống thế nào để trong ngày sau hết, khi mọi người bật khóc, thì con lại thanh thản mỉm cười ra đi.”
GS
Tục nặn sữa non
 Têrêsa Hồng Nhung
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Các bạn nữ giới thân quí mến,

Nói về hai ‘trái sữa’ của người phụ nữ chúng mình, mình cứ hết đắn đo rồi tới phân vân mãi về chuyện dùng từ như thế nào cho phù hợp và không làm dị ứng bạn đọc vốn khó tính. Ví dụ mình dùng cụm từ ‘vùng ngực’ thì quí vị đàn ông con trai cũng có. Và đã có câu viết về tình yêu như sau:



“Nhiều lần em mơ ước được gác mái đầu vào vùng ngực của anh để chúng mình cùng nghe hạnh phúc thật viên mãn thật tròn đầy…”


Hoặc, ví dụ mình dùng cụm từ ‘cặp nhũ’ thì lại ít gần gũi với giới bình dân. Do vậy, thôi thì xin các bạn cho phép mình  viết thẳng ra là ‘cặp vú’ các bạn nhé? Vú thì nói là vú, có lẽ không mắc tội gì, nhưng chính mình cũng nghe kỳ kỳ…ngộ ngộ…Cuối cùng, đành vậy, và  xin thông cảm cho mình. Mình rất cám ơn. Sau đây mình xin vô phần chính của bài viết hôm nay:

*Rất là tai hại khi vào những thập niên 50 – 60 – 70 và thậm chí có lúc cho đến hiện nay tục nặn sữa non vẫn được các bà cụ già theo phong kiến xưa đem áp dụng cho các bé gái vừa lọt lòng mẹ. Và ‘dụng cụ y khoa’ của họ không có gì khác ngoài bốn ngón tay ‘bạo lực’( hai ngón tay cái, và hai ngón tay trỏ) của bà mụ vườn – bà cố - bà ngoại – bà nội …toàn là quí bà  có đầu óc cổ xưa, chỉ biết thực hành những gì người trước đã làm, mà không hề chú ý đến kết quả sẽ ra sao, ngày sau.

Trước hết, họ cởi áo em bé gái mới sinh cao lắm là 3 ngày ra, rồi đặt cho em nằm ngửa, rồi dùng 4 ngón tay của mình, túm lấy một đầu vú của đứa bé gái, rồi nín thở, rồi nhanh như chớp, rồi  úm…bà…la…la …bóp thật mạnh một cái! Đứa bé gái khóc thét lên! Toàn thân nó tím ngắt và run rẩy. Như con thằn lằn vừa bị đứt đuôi. Còn một bên vú của bé gái nữa chứ. Phải làm nốt, cho cặp vú được đều nhau chứ. Thế là em bé gái nhỏ xíu ấy bị lên ‘máy chém’ lần thứ hai, ngay sau đó. 

Hầu như không có người mẹ trẻ nào mà không chảy nước mắt, khi chứng kiến cảnh đứa con gái bé bỏng của mình bị quá đau đớn như vậy. Người mẹ trẻ ôm cứng đứa con gái còn đỏ hỏn vào lòng mình, đưa ru: -“Ô…Ô…nín đi con! Nín đi con! Đau quá hả con? Xin lỗi con. Mẹ xin lỗi con. Mẹ không thể không vâng lời người lớn…Ô…ô…nín đi con …ô…ô…” 

Cái chất trong trong, nhờn nhờn, bị bắn phọt ra bên ngoài từ hai đầu vú của đứa bé gái chưa được 1 tuần tuổi ấy là chất hormone quí hiếm của nữ giới. Chất này cho ra sự mềm mại mượt mà duyên dáng khi đứa bé gái bước vào tuổi dậy thì, và cho sự tự tin, sự hãnh diện trong việc nuôi dưỡng hạnh phúc gia đình sau này nữa.

Thử hỏi tại sao có một thời người ta giữ tập tục nặn sữa non như vậy?? Thưa, vì ngày xửa ngày xưa, vào thời phong kiến và vua chúa, người phụ nữ phải mặc áo yếm bên trong, áo này không tay, và phải may thật ôm sát vào vùng ngực và lưng. Aó yếm có hàng nút cài trước ngực, nhằm đè cho sát cặp vú xuống. Người nữ nào không mặc áo yếm, để cho cặp vú lồ lộ lên, khi bước đi chúng bị nhún nhảy tưng tưng. Đàn ông con trai nhìn thấy là ‘phát thèm’…Nhưng sẽ bị người ‘đạo đức’ thời bấy giờ đánh giá là cái quân chuyên đi ‘trêu hoa ghẹo bướm’…Nặng hơn nữa, sẽ bị phê bình là hạng gái đĩ thõa…Vì thế, nhằm bảo vệ đứa con gái, và giúp cho đứa con gái khỏi  bị vất vả trong việc mặc áo yếm đè bẹp cặp vú xuống, họ dùng biện pháp nặn sữa non.

Tuy vậy, vào thời xưa ấy cũng có đa số đứa bé gái con của các gia đình bần cố nông, người sản phụ phải đi ra đồng áng để cày cấy ngay sau khi sanh con, đứa bé gái nằm chèo queo ở nhà một mình, đói sữa không có ai cho bú, làm gì có chuyện có người lo cho hậu vận sau này, nhờ thế chúng được thoát nạn nặn sữa non. Hoặc trong một gia đình giàu có, có người đi học chữ Tây trên các thành phố lớn, tiếp thu nền văn minh nước ngoài nhanh, họ cấm kỵ chuyện nặn sữa non cho các bé gái vừa mới chào đời. Họ chủ trương trời sinh sao thì để y nguyên như vậy. Các đứa bé gái này được dậy thì và phát triển tự nhiên theo luật của trời đất. Đến tuổi trăng tròn, nàng nào nhìn cũng đẹp như tiên giáng trần.

Giữa một đám đông có nhiều người đàn bà con gái, thoáng nhìn sơ qua, chúng ta đoán biết được ai là người đã từng bị nặn sữa non rồi và ai chưa từng bị nặn sữa non không? -Thưa được chứ. Chúng ta tinh mắt một chút sẽ đoán biết dễ dàng thôi. (-Mặc dù ngày hôm nay áo ‘sú-chien độn muốt’ bán đầy ở các Shop cao cấp. Hoặc sú-chien thuộc dạng hàng ‘mì ăn liền’ đổ bán giảm giá nhóc nhách hai bên lề đường phố chợ vào đêm tối. Rồi cũng có các mỹ viện giải phẩu, nâng cặp vú người phụ nữ lên cao ngất trời xanh đang thi nhau quảng cáo và bành trướng. Tốn bao nhiêu tiền các chị em có cặp vú chỉ to hơn cặp vú của đàn ông tí xíu vì hồi bé bị nặn sữa non, đều bỏ ra không bao giờ tiếc của. Qủa là họ nắm được ‘cái chỗ chết ngắc’ của quí ông! Còn chị em nào không có đủ tiền, đành mang cảnh hẩm hiu, ít  nhận được sự mặn nồng khi chăn gối. Ít được người chồng cưng yêu chiều chuộng.)Vả lại, sự giả tạo ‘làm cho thật giống cái thật’ của loài người làm sao sánh bằng công trình nắn nót tạo dựng ra người nữ đẹp tuyệt trần của đôi bàn tay Thiên Chúa chúng ta??

Hy vọng không bao lâu sau, các áo vú giả, các thẩm mỹ viện nâng vú cao sẽ không còn có chỗ đứng, vì tệ nạn của cái gọi là tục nặn sữa non  đã thật sự lùi vào bóng tối của dĩ vãng.

III.Thơ tình. 
Bảng chữ cái
( Từ josephnguyen@ )
A i cũng biết cuộc đời không hoàn hảo
B ởi nơi đâu cũng thấy lắm buồn phiền
C ho dù thế bạn vẫn mãi ngợi khen
D ù đang sống qua những ngày khốn khổ.
Đ ừng hờn căm hoặc mở lời than thở
E ngại gì khi Chúa ở cùng ta?
G ió có to, cùng bão táp phong ba…
H ãy trông cậy Đấng Toàn Năng Bất Diệt.
I m lặng tin vào những điều mình biết
K hông Tình Người cuộc sống sẽ ra sao?
L ấy đâu ra niềm vui lẫn tự hào?
M ãi cảm tạ vì những ơn quí giá
N gười luôn ban, với tình yêu cao cả
Ô i! hãy ra cho khỏi “chốn thương đau”
P hải biết rằng khi tha thiết nguyện cầu
Q uyền năng Người sẽ đem về chiến thắng,
R ạng ngời lên trong bóng đêm cay đắng.
S ao cứ chờ cứ đợi ở tương lai
T hay vì nhìn hiện tại mỗi ban mai?
Ư ớc mong bạn sống tâm tình cảm tạ
V ào những ngày sung túc hoặc tả tơi.
X ưng danh Người ở mọi lúc mọi nơi
Y êu mến Chúa… Bạn không còn buồn bã.
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IV.Giải đáp thắc mắc. –Xin hẹn kỳ báo sau.
V.Lời thì thầm của Trái Tim Tình Yêu.-Xin hẹn kỳ báo sau.
VI.Bếp Củi

Qúy vị Bà Bếp thân mến,

Cho đến hôm nay chữa bệnh và nấu ăn với Dầu Dừa có lẽ không còn là vấn đề xa lạ đối với mọi người. Vì thế trong số báo này Bếp Củi hân hạnh giới thiệu đến quí vị bài nghiên cứu của cô Kim Tuyến đang sống tại Hoa Kỳ, một ân nhân đáng ghi nhớ và mến yêu của bệnh nhân nghèo tại Việt Nam hiện nay.

Chính Teresa Hồng Nhung cũng nhờ dùng Dầu Dừa mà tránh được cảnh phải đi vô bệnh viện. ... Vườn Hồng rất cám ơn cô Kim Tuyến, và thân mến Chúc cô cùng gia quyến hưởng trọn vẹn Niềm Vui Chúa Phục Sinh, cùng niềm hoan lạc cứu người cứu đời cho người đau khổ vơi bớt khổ đau.
< Bruce Fife là bác sĩ khoa chữa bệnh bằng các liệu pháp tự nhiên (naturopathic doctor), là giám đốc Trung Tâm Nghiên Cứu Dừa được quốc tế công nhận, là tác giả của 18 quyển sách bao gồm “The Coconut Oil Miracle”. Các tài liệu nghiên cứu đăng trong sách và trang web www.coconutresearchcenter.org được dịch ra nhiều thứ tiếng để cung cấp kiến thức cho ngành y học và công chúng về mặt sức khỏe và dinh dưỡng của dừa.  Mục đính chính là để xua tan nhiều huyền thoại xung quanh rất nhiều các sản phẩm dừa, để trình bày một quan điểm chính xác và khoa học hơn, và để trợ giúp những người khác trong nghiên cứu của họ.
Trích sách “The Coconut Oil Micracle” by Dr. Bruce Fife.
NẤU ĂN VỚI DẦU DỪA
Liên lạc: kimtuyen321@yahoo.com

Thay thế loại dầu ăn đang dùng bằng dầu dừa là cách dễ dàng nhất trong việc thêm acid béo (ABctb) vào bữa ăn mà không làm tăng tổng số chất béo đưa vào cơ thể. Nên loại trừ tất cả, bơ thực vật (margarine),  shortening (chất béo thay bơ), và dầu thực vật tinh luyện ra khỏi bữa ăn. Dầu olive và bơ (butter) thì được, nhưng khi có thể thì nên dùng dầu dừa. Vì dầu dừa phần chính là chất béo bão hòa (saturated fat), vì thế sức nóng do nấu nướng không tạo ra những gốc tự do như các loại dầu thực vật khác nên an toàn cho sức khỏe. Từ những kết quả của những nghiên cứu đã được thử nghiệm, xem ra dầu dừa là loại dầu lành mạnh nhất phục vụ nhiều mục đích bạn có thể dùng. 

 
Dầu dừa có thể lỏng, trong, không màu ở nhiệt độ trên 76 F (25 C). Dưới 76 độ F dầu dừa ở thể đặc giống như kem màu trắng. Ở phòng có nhiệt độ trung bình, nó mềm giống như bơ, đôi khi người ta gọi là bơ dừa. Dầu dừa có thể trét lên bánh mì thay thế cho bơ hay margarine. Vài thương hiệu có mùi thơm nhẹ thoa lên bánh ăn rất ngon. Nếu bạn thích vị bơ thực sự, bạn có thể dùng nửa bơ nửa dầu dừa. Ở xứ lạnh, dầu dừa ở thể đặc nên thường không dùng để trộn rau salad. Dầu olive là loại dầu tốt cho sức khỏe thì thích hợp hơn cho salad lạnh. Tôi thích dùng hai loại dầu dừa và dầu olive trộn chung với nhau cho rau salad. Khi dầu dừa được trộn với dầu olive, nó giữ ở thể lỏng. 

 
Khi nấu ăn không nên dùng lửa cao hơn 350 F (176 C). Trên nhiệt độ này dầu dừa sẽ bốc khói. Đây là nhiệt độ khá cao. Bạn có thể chiên, xào, nấu bất cứ thức ăn gì ở nhiệt độ này. Nếu bạn không có nhiệt kế ở bếp, bạn có thể biết nhiệt độ đã lên mức cao khi thấy dầu bốc khói. Khi nướng bánh dùng dầu dừa, bạn có thể để nhiệt độ của lò nướng cao hơn 350F vì hơi ẩm của bột bánh giữ nhiệt độ bên trong dưới 212F (100C).

 
Bạn không cần bất cứ chỉ dẫn hay công thức nào khi muốn dùng dầu dừa. Cứ đơn giản dùng dầu dừa thay thế cho các loại dầu ăn khác như lệ thường. Các hiệu dầu dừa tốt có mùi rất nhẹ và bạn có thể dùng để nấu bất cứ loại thực phẩm nào. Hãy thử dầu dừa cho bánh quy, bánh ngọt, bánh nướng,... Rất tốt cho chiên rán . Dầu dừa được hâm cho tan chảy với muối gia vị chan trên cơm, mì sợi hay rau thay cho bơ hay nước sauce. 

 
Dùng để chiên thì không gì qua mặt nổi dầu dừa. Khi chiên, dầu dừa không thấm vào thức ăn nhiều như các loại dầu ăn khác, và dầu dư có thể dùng để chiên lại. Tôi thường không đề nghị thức ăn chiên vì hầu hết dầu thực vật trở nên độc tố khi chiên. Nhưng nếu dùng dầu dừa, thức ăn chiên tốt cho bạn một khi bạn không chiên lửa nóng quá, nhớ giữ cho nhiệt độ thấp dưới nhiệt độ làm dầu bốc khói. Bất cứ loại dầu nào kể cả dầu dừa, sẽ sinh ra độc tố nếu quá lửa.

 
Bạn có thể thêm dầu dừa vào hầu hết các loại thức uống nóng như trà, càphê, chocolate, rượu táo (cider), rượu nóng đánh trứng (eggnog), và ngay cả nước rau cải ấm. Cho vào sữa nóng uống cũng ngon. Với nước sinh tố V-8 thì tuyệt vời. Vì dầu có khuynh hướng nổi trên mặt, bạn cứ khuấy đều rồi uống, sẽ không thấy vị dầu. Đây là cách nhanh và dễ nhất để thêm dầu dừa vào bữa ăn.

 
Dầu dừa rất bền và không cần để tủ lạnh. Nó vẫn như tươi mới trong hai hay ba năm không cần ướp lạnh. Nếu bạn cất ở nơi mát, nó sẽ giữ được lâu hơn nữa. Vì vậy khi cần dự trữ dầu, thì dự trữ dầu dừa là tốt nhất. Tôi đã nghe khi phân tích một bình dầu dừa để trên kệ đã 15 năm, dầu vẫn không bị oxy hóa và an toàn để dùng. 

GHI CHÚ:

Bảng so sánh lượng dầu dừa
 
Lượng acid béo chuỗi trung bình cần thiết giúp cho  bạn có sức khỏe tốt nhất có thể đạt được từ những sản phẩm khác nhau của dừa. 

 
Sau đây là những thức ăn từ dừa chứa cùng lượng acid béo chuỗi trung bình:

· 3,5 muỗng canh dầu dừa

· nửa trái cơm dừa tươi


· 2,5 cup dừa bào, khô

· nửa trái dừa khô vắt nước cốt: 10 oz nước cốt dừa 

 
Cũng nhắc bạn nhớ điều này là có người dùng dầu dừa ít hơn lượng tiêu chuẩn, chỉ 1 hay 2 muỗng canh mỗi ngày vẫn đạt được kết quả tốt cho sức khỏe.

 
Bất cứ loại dầu nào nếu uống thẳng một muỗng canh sẽ rất khó khăn cho hầu hết chúng ta. Có những người thấy dễ dàng, nhưng với đa số  thì cái kết cấu và vị của dầu làm bao tử khó chịu. Dầu tinh khiết có mùi thơm của dừa dễ uống hơn. Nhưng nếu nó vẫn khó uống thẳng như dầu tinh luyện không mùi thì bạn dùng cách khác như :


- Xoa vào da toàn thân một lớp mỏng, đặc biệt nhiều hơn nơi vùng bị đau, ngày ba lần, mỗi lần một muỗng canh  dầu dừa.


- Nấu ăn như chiên, xào, ướp; chan trên cơm nóng, trên canh, súp,... Dùng trong bữa ăn, dầu dừa giúp tăng sự chuyển hoá và giúp các chất dinh dưỡng hấp thu vào cơ thể.

Tài liệu và chứng từ: xin xem ở trang web: www.tinvuichualanh.net.  

Địa điểm mua dầu dừa (coconut oil): WalMart, các tiệm Natural Foods, Health Foods, hay qua các websites như: www.vitacost.com,  www.mountainroseherb.com , www.tropicaltraditions.com. Dầu extra virgin coconut oil nhãn hiệu NUTIVA có mùi thơm nhẹ và dùng để nấu ăn rất tốt ở www.vitacost.com . Người không thích mùi dầu dừa, mua expeller coconut oil ở www.tropicaltraditions.com, hay LOU ANA Coconut Oil ở Walmart dãy dầu nấu ăn. >
VII. Góc TU tại gia
Học tập tông huấn đời sống gia đình
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HỘI NHẬP VĂN HOÁ
(Số 8 - 10)
Tác giả: Cố Lm Phaolô Đinh Huỳnh Hoa – Ofm

♥

Truyền thống xưa nay của Hội Thánh vẫn quen đón nhận nơi các nền văn hoá của các dân tộc những gì thích hợp để diễn tả những sự phong phú vô tận của Đức Kitô cách tốt hơn (Số 10).

KHOA HỌC VÀ MINH TRIẾT

Thời đại chúng ta đang chứng kiến sự xuất hiện một nền văn hoá mới, một nền nhân bản mới. Khoa học và kỹ thuật với khả năng bao la của chúng, cống hiến những đóng góp to lớn, nhưng đồng thời cũng đặt ra nhiều vấn đề, nhất là khi lập trường chính trị định đoạt hướng đi của việc nghiên cứu và những áp dụng của nó.

Những việc toàn thể Hội Thánh phải làm:

· Suy tư và dấn thân sâu xa để Tin Mừng thấm nhuần vào nền văn hoá mới, nền nhân bản mới, trong đó con người tìm thấy tương quan trọn vẹn giữa họ với Thiên Chúa, các giá trị chân thật được nhìn nhận, các quyền của người nam người nữ được bảo vệ và công lý được thăng tiến.

· Làm cho mọi người ý thức được sự ưu tiên của các giá trị luân lý, hiểu được ý nghĩa cuối cùng của cuộc sống.

· Tìm ra những nhà hiền triết (MV, số 15) cho thời đại để bất cứ khám phá mới nào của con người đều được mang tính chất nhân bản hơn.

· Giáo dục lương tâm để mỗi người có khả năng phán đoán, nhận định và chọn lựa những phương tiện thích hợp thể hiện đúng sự thật của mình.

· Liên kết sự khôn ngoan, óc sáng tạo của mình với sự khôn ngoan và sự sáng tạo của Thiên Chúa.


HOÁN CẢI LIÊN LỈ

Do tội lỗi đã ăn sâu vào các cơ cấu của thế giới ngày nay, gia đình không tự thể hiện được chính mình và không được hưởng các quyền căn bản của mình. Tất cả chúng ta phải chống lại bằng những cách sau đây:

· Hoán cải trong tinh thần và con tim, từ bỏ cái ích kỉ của riêng mình mà bước theo Chúa Kitô chịu đóng đinh.

· Thoát ly từ bên trong khỏi mọi sự dữ và gắn bó với sự lành toàn diện.

· Đem ơn Chúa và những đòi hỏi của tình yêu Chúa vào trong đời sống bản thân và xã hội của con người.


HỘI NHẬP VĂN HOÁ

Văn hoá chỉ chung tất cả những gì con người dùng để trau dồi và phát huy các năng khiếu đa diện của tâm hồn và thể xác. Thiên Chúa đã tự mặc khải và nói với dân Người theo văn hoá riêng của từng thời đại. Chúa Giêsu đã sống như một người Do Thái khi nhập thể. Hội Thánh đã sử dụng các nền văn hoá khác nhau để truyền đạt Tin Mừng (MV, số 58).

Hội Thánh nhìn nhận những nét tốt đẹp trong các nền văn hoá khác nhau và tìm kiếm những nét tốt đẹp ấy để làm phong phú chính mình. Hội Thánh cũng đã góp phần vào sự phát triển văn hoá.

Đức tin Kitô giáo cũng như hôn nhân và gia đình cần được hội nhập văn hoá ngày thêm rộng rãi hơn.

CÂU HỎI GỢI Ý

1. Hôn nhân và gia đình Á Đông và Việt Nam có những nét đẹp nào?

2. Khi đã nắm vững kế hoạch nguyên thuỷ của Thiên Chúa về hôn nhân và gia đình, trong khi vẫn trung thành với giáo huấn của Chúa Kitô, chúng ta cần phải làm gì để gia đình Kitô hữu mặc lấy những nét đẹp của văn hoá Việt Nam?

3. Tại sao khoa học kỹ thuật phải kết hợp với sự khôn ngoan của các nhà hiền triết?

(Một lần nữa Tâm Linh Vườn Hồng 

Cám ơn Qúy vị đã ghé thăm.
Xin hẹn gặp lại nhau vào số báo tới.

Nguyện xin Đức Trinh Nữ Maria cầu bàu cho chúng ta.

Qua Ngài,

 chúng ta có Niềm Vui Chúa Phục Sinh hoàn hảo.

Trân trọng Chào tạm biệt.
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