
Trọng Kính Quí Đức Cha, Quí Đức Ông, Quí Cha, Quí Phó Tế, Quí Tu Sĩ, Quí Chức và Quí Vị,
 

Con xin lỗi lại làm phiền đến Các Đấng và Quí Vị một lần nữa về vụ việc đang xẩy ra ở Giáo Phận Orange hiện nay liên quan đến chung Cộng Đồng Công Giáo Việt Nam chúng ta. Con xin hết lòng cám ơn tất cả những Vị đã email cho con chung hay riêng, trong việc bày tỏ quan điểm ủng hộ hay bất đồng hoặc đề nghị (1) để Giáo Hội Chúa rất thân yêu của chúng ta (2) được xây dựng trong tinh thần và chân lý (3).
 

1- Về vấn đề bày tỏ quan điểm: 
 

Trong email ngày 26/10/2012, con đã chia sẻ chủ trương và đường hướng của mình với một người chị em như sau:
 

Anh Chị Em chúng ta ai cũng có ý tốt. Đôi khi vì hăng quá nên chúng ta có thể dễ bị rơi vào trường hợp của hai anh em Tông Đồ có tiếng là "con của sấm sét" đó là Thánh Giacôbê và Gioan, những vị tông đồ bởi lòng quá yêu mến trọng vọng Thày của mình nên khi thấy có một làng Samaria không đón tiếp Người thì lên tiếng xin lửa trời xuống thiêu hủy họ đi, nhưng dù sao thái độ của các vị cũng không đẹp lòng Chúa (xem Luca 9:51-55). 
 

Trong một vụ việc như thế này, không thể nào cả một Cộng Đồng hợp bởi vô số các phần tử khác nhau, về tuổi tác, về trình độ, về chủ trương, về khuynh hướng v.v. lại chỉ duy có một ý tưởng và một phản ứng duy nhất.
 

Tuy nhiên, dù thế nào chăng nữa, chúng ta cũng vẫn phải làm sao thực hiện hai nguyên tắc bất di bất dịch này, đó là yêu thương trong chân lý: ở chỗ không thể yêu thương những gì là sai trái, gian dối, xấu xa, bậy bạ v.v. của nhau, dù là ai chăng nữa, nhưng bênh vực chân lý trong yêu thương: ở chỗ vẫn tỏ ra tôn trọng con người của nhau, dù anh chị em mình có xấu xa đến đâu chăng nữa, có là kẻ thù của mình chăng nữa, vì Chúa đã dạy chúng ta ở Bài Giảng Trên Núi rất rõ ràng rằng: "đừng cự lại người ác - offer no resistance to one who is evil - New American Bible / offer no resistance to the wicked - New Jerusalem Bible" (Mt 5:39). Ở đây Chúa chỉ bảo chúng ta đừng phạm đến người ác, đến tội nhân, bằng lời nói hay thái độ hoặc hành động hận tức, bất kính và trả đũa của chúng ta thôi, nhưng Người không cấm chúng ta chống lại sự gian ác và tội lỗi gương mù gương xấu của họ. 
 

Bởi vậy, chúng ta hãy cùng nhau góp ý kiến trong tinh thần yêu thương, xây dựng và đoàn kết, để Chúa ở giữa chúng ta là nơi có hai ba người hợp lại vì danh Ngài (x Mt 18:20), nhờ đó Ngài có thể tỏ mình ra cho chúng ta và giữa chúng ta nơi vụ việc hai vị linh mục Việt Nam liên quan đến Tòa Giám Mục Giáo Phận Orange nói chung và Đức ông Tổng Đại Diện nói riêng nhé.
 

2- Về Giáo Hội: 
 

Như một trong những emails con trả lời, vào ngày 21/10/2012, con đã bày tỏ ý thức của con về 5 điều chính yếu sau đây: 
 

1- Giáo Hội tự bản chất là Thánh: "Tôi tin Giáo Hội duy nhất, thánh thiện, công giáo và tông truyền"; 
 

2- nhưng trong lòng luôn ôm ấp cả một đoàn con vẫn còn đầy mầm mống tội lỗi kèm theo những vấp phạm vô tình hay hữu ý; 
 

3- nên vẫn không thể nào thoát được những trục trặc gây ra bởi chính con cái mình, từ hàng giáo phẩm đến giáo sĩ, tu sĩ và giáo dân; 
 

4- bởi vậy Giáo Hội tinh tuyền (x Eph 5:27) vẫn hằng được "thanh tẩy" bởi chính gương mù và lầm lỗi gây ra do các phần tử của Giáo Hội;
 

5- ở chỗ thanh danh và thế giá của Giáo Hội bị tấn công, để nhờ đó Giáo Hội có thể như Chúa Kitô "yêu kẻ thuộc về mình đến cùng" (Jn 13:1).
 

Chính ĐTC Gioan Phaolô II, vào Chúa Nhật Thứ Nhất Mùa Chay 12/3/2000, trong Huấn Từ Truyền Tin ở Quảng Trường Thánh Phêrô sau Thánh Lễ, từ cảm nhận sâu xa về thực tại phũ phàng này, đã không ngần ngại đại diện toàn thể Giáo Hội Công Giáo lên tiếng xin lỗi về những lỗi lầm do con cái Giáo Hội gây ra, như sau:
 

“Năm Thánh này là thời gian thanh tẩy: Giáo Hội là thánh, vì Chúa Kitô là Đấu và là Phu Quân của Giáo Hội; Thần Linh là hồn sống của Giáo Hội; Trinh Nữ Maria và các thánh là hiện thân đích thực nhất của Giáo Hội. Tuy nhiên, con cái của Giáo Hội cảm nhận được tội lỗi, thành phần làm cho Giáo Hội trở nên mờ tối, mất đi vẻ đẹp của Giáo Hội. Vì lý do ấy Giáo Hội không thôi nài xin Chúa thứ tha cho những tội lỗi của con cái mình....
 

"Tác động của ngày hôm nay là việc thành tâm nhìn nhận tội lỗi gây ra bởi con cái của Giáo Hội trong quá khứ xa gần, và là một việc khiêm tốn xin Chúa thứ tha". 
3- Về tinh thần xây dựng Giáo Hội: 
 

Theo con, vì trong Giáo Hội là Thánh vẫn có thể xẩy ra những bất thường từ một số phần tử nào đó, dù vô tình hay bởi bất cứ một lý do nào, mà chúng ta, là con cái trong nhà, theo tinh thần xây dựng, cũng được phép trình bày cảm nhận của chúng ta một cách chân thành, như trường hợp Mẹ Maria, dù chỉ là một nữ tỳ thấp hèn của Chúa, nhưng không phải vì thế mà Mẹ đã không dám hỏi sứ thần "việc ấy thành sự sao được" trước khi dứt khoát thưa lời "xin vâng" (Luca 1:38).
 

Trong trường hợp của Cha Mai Khải Hoàn là một trong hai vị linh mục Việt Nam ở GP Orange hiện nay, vì bản thân con, khi nghe truyện về ngài vào hôm 14/10/2012 ở Texas (trong khi con ở Nam California mà không biết chuyện đã xẩy ra từ đầu Tháng 10 này), con cảm thấy có một cái gì đó làm sao ấy, nên con mới thắc mắc, một thắc mắc không phải chỉ liên quan đến cá nhân Cha Mai Khải Hoàn mà là đến chính sự thật ở nơi trường hợp của ngài, một sự thật tự bản chất phải là những gì rõ ràng sáng tỏ chứ không thể mập mờ. 
Bởi đó, con đã viết một bức thư, qua email, trình lên Liên Đoàn, với tư cách là một phần tử của Liên Đoàn ở vai trò là Chủ Tịch Phong Trào Tông Đồ Fatima Thế Giới Việt Nam ở Hoa Kỳ, (nhưng hoàn toàn nhân danh cá nhân chứ không viết rõ là đại diện cho hay thay mặt cho chung phong trào này), để Liên Đoàn, dù chỉ là một tổ chức ái hữu chứ không theo Giáo Luật, đại diện Cộng Đồng Công Giáo Việt Nam ở Hoa Kỳ, bao gồm cả giáo sĩ, tu sĩ và giáo dân, trong đó có Cha Mai Khải Hoàn đang phục vụ trong thành phần lãnh đạo của Liên Đoàn, lên tiếng với Tòa Giám Mục Giáo Phận Orange xem sao.
 

Cho đến nay, theo chỗ con biết, Liên Đoàn đã thực sự làm điều đó. Như thế, Liên Đoàn không phải chỉ đáp ứng ý nguyện của riêng con mà còn của rất nhiều anh chị em liên quan trực tiếp hay gián tiếp đến vụ việc của Cha Mai Khải Hoàn đang mong biết tất cả sự thật nơi trường hợp của ngài, một vụ việc bởi ngài không thể lên tiếng vì không được lên tiếng mà càng gây thắc mắc, hoang mang với đầy những tin đồn đoán thất thiệt rất ư là tiêu cực và xấu xa bậy bạ, gây tai hại chẳng những đến thanh danh và uy tín của cá nhân ngài mà còn đến chung Cộng Đồng Công Giáo Việt Nam và Giáo Hội Việt Nam nữa, một vụ việc bởi thế chúng ta không thể khôntg biết để cùng nhau cầu nguyện và tìm cách giải quyết trong tinh thần xây dựng. 
 

Phần con, vì Liên Đoàn đã lên tiếng, cho dù không biết Tòa Giám Mục Giáo Phận Orange trả lời thế nào, con cũng xin chấm dứt mọi sự nơi đây. Cái link Về vụ treo chén và cấm khẩu hai vị linh mục Việt Nam INCLUDEPICTURE  "http://www.thoidiemmaria.net/New%20arrow_5.gif" \* MERGEFORMATINET 


  con thiết lập trên website www.thoidiemmaria.net của con, trong đó bao gồm cả diễn tiến về vụ việc này lẫn các phản ứng xuôi ngược của anh chị em trong Cộng Đồng Công Giáo Việt Nam chúng ta, nhất là ở Giáo Phận Orange, sẽ chấm dứt post lên thêm bất cứ điều gì nữa sau email này của con. Con xin lỗi Các Đấng và Quí Vị, trong thời gian 12 ngày qua, có thể đã bị phiền hà cách nào vì vấn đề nhận được hay đọc thấy trong những emails trao đổi liên quan đến vụ việc chẳng đặng đừng này, hay về chính việc con làm không vừa ý của Các Đấng và Quí Vị. 
 

Từ đây, chúng ta hãy cùng nhau hiệp thông nguyện cầu cho mọi sự được giải quyết tốt đẹp theo Thánh Ý Chúa. Trước con mắt đức tin, nhất là trong Năm Đức Tin (2012-2013 lần hai này), thì bất cứ sự gì xẩy ra trên thế gian này, theo quan phòng thần linh vô cùng huyền nhiệm của Thiên Chúa là Chủ Tể lịch sử, "Thiên Chúa đã khiến hết mọi sự hòa hợp với nhau cho thiện ích của những ai được kêu gọi theo ý định của Ngài" (Rm 8:28), "để Thiên Chúa là tất cả trong mọi sự" (1Cor 15:28). Amen.
 

 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL 

 

PAGE  
2

