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“LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105).
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Marcô (Mc 1,40-45)

Khi ấy, có một người bệnh cùi đến van xin Chúa Giêsu và quỳ xuống thưa Người rằng: "Nếu Ngài muốn, Ngài có thể khiến tôi nên sạch". Động lòng thương, Chúa Giêsu giơ tay đặt trên người ấy và nói: "Ta muốn, anh hãy khỏi bệnh". Tức thì bệnh cùi biến mất và người ấy được sạch. 

Nhưng Người nghiêm nghị bảo anh đi ngay và dặn rằng: "Anh hãy ý tứ đừng nói cho ai biết, một hãy đi trình diện cùng trưởng tế và dâng của lễ theo luật Môsê để minh chứng mình đã được khỏi bệnh". 

Nhưng đi khỏi, người ấy liền cao rao và loan truyền tin đó, nên Chúa Giêsu không thể công khai vào thành nào được. Người dừng lại ở ngoài thành, trong những nơi vắng vẻ, và người ta từ khắp nơi tuôn đến cùng Người. 

Đó là lời Chúa.
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BỆNH PHONG TÂM HỒN

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt
Thời xưa, bệnh phong là một bệnh nan y, bị mọi người kinh tởm xa lánh. Trong đạo Do thái, người mắc bệnh phong bị gạt ra ngoài lề xã hội. Họ không được sống chung với thân nhân trong xóm làng, nhưng bị xua đuổi ra ngoài đồng ruộng, vào trong rừng núi hay trong sa mạc. Họ phải ăn mặc rách rưới. Đi đến đâu cũng phải kêu to lên: “Ô uế, ô uế”, cho mọi người biết mà xa tránh. Ai tiếp xúc với người bệnh phong đều bị coi là ô uế. Ai đụng chạm vào người bệnh phong bị con như mắc tội rất nặng. Chẳng ai dám đến gần người bệnh phong. Người bệnh như thế, không những bị những vết thương trên thân xác hành hạ đau đớn mà còn bị những nỗi đau, nỗi nhục trong tâm hồn dằn vặt khổ sở. Họ bị xã hội khinh khi loại trừ. Họ bị một mặc cảm chua chát dày vò. Nhân phẩm không được tôn trọng, họ sống mà bị con như đã chết. Nhưng chưa chết được, họ vẫn phải tiếp tục sống để chịu những nỗi đau đớn còn hơn cả cái chết gặm nhấm, thiêu đốt.

Một lần nữa, Đức Giêsu lại vượt qua những biên giới cấm kỵ khi dám đến gần người bệnh phong. Không những Người đến gần mà còn đưa tay chạm vào thân mình bệnh nhân. Lòng thương yêu đã khiến Đức Giêsu dám làm tất cả. Vì thương người bệnh, Đức Giêsu đã bất chấp nguy hiểm bị lây nhiễm, đã bất chấp những điều bị coi là cấm kỵ của đạo Do Thái.

Khi chữa khỏi bệnh phong, Người đã giải thoát người bệnh khỏi những đau đớn phần xác. Từ nay anh không còn bị những vết thương hành hạ. Thân thể anh trở nên lành lặn. Da dẻ anh trở lại hồng hào tươi tắn. Khuôn mặt anh rạng rỡ. Giọng nói anh thanh tao. Anh cũng là một người như bao người khác.

Nhưng điều quan trọng hơn, đó là khi chữa anh khỏi chứng bệnh nan y, Đức Giêsu đồng thời cũng giải phóng anh khỏi những mặc cảm đè nặng tâm hồn anh bao năm tháng qua. Khi Đức Giêsu vuốt ve thân thể bệnh tật của anh. Người đã vuốt ve tâm hồn anh. Trước kia anh cảm thấy bị mọi người xa lánh. Nay anh cảm thấy qua Đức Giêsu mọi người gần gũi anh hơn bao giờ. Trước kia anh cảm thấy bị khinh miệt. Nay anh cảm thấy được trân trọng. Trước kia anh cảm thấy bị bỏ rơi. Nay, dưới bàn tay dịu hiền của Đức Giêsu, anh cảm thấy được yêu thương vỗ về. Những vết thương sâu thẳm trong trái tim anh đã liền da lành lặn. Đức Giêsu đã hồi sinh tâm hồn lạnh giá của anh.

Muốn cho mọi người chấp nhận anh tái hội nhập vào đời sống xã hội. Đức Giêsu bảo anh đi trình diện với thày cả theo như luật định. Trước kia anh bị loại trừ, bị gạt ra ngoài lề xã hội. Nay anh được bàn tay âu yếm ân cần của Đức Giêsu đón nhận anh trở lại xã hội loài người. Qua vị thượng tế, anh được công khai đón nhận. Nhân phẩm anh được phục hồi. Danh dự anh được tôn cao. Giờ đây anh có thể tự tin, vui sống giữa mọi người, như mọi người.

Chúng ta ai cũng có những mặc cảm đè nặng tâm hồn, những vết thương sâu kín, những niềm đau khôn nguôi, những nỗi buồn hầu như không ai thông cảm được. Hãy noi gương người bệnh phong chạy đến với Đức Giêsu. Người sẽ xóa đi những mặc cảm đè nặng hồn ta. Người sẽ chữa lành những vết thương bao năm gặm nhấm trái tim ta. Người sẽ xoa dịu những nỗi đau vò xé tâm tư. Người sẽ an ủi những nỗi buồn phủ kín hồn ta.

Phần ta, hãy biết noi gương bắt chước Đức Giêsu, đừng loại trừ anh em mình ra khỏi đời sống xã hội. Hãy biết đến với những anh em bị bỏ rơi. Hãy biết an ủi những anh em đang buồn khổ. Hãy biết tránh cho anh em những mặc cảm nặng nề. Hãy hàn gắn những vết thương trong tâm hồn anh em. Hãy tôn trọng danh dự và nhân phẩm của anh em. Hãy giúp cho anh em mình được hòa nhập vào đời sống cộng đoàn, đời sống xã hội. Nước ta đang quyết tâm thanh toán bệnh phong vào cuối năm nay. Xứ đạo ta cũng hãy quyết tâm thanh toán bệnh phong trong tâm hồn. Hãy diệt trừ bệnh phong chia rẽ. Hãy tẩy chay bệnh phong loại trừ. Hãy xóa đi bệnh phong phân biệt. Hãy phá tan bệnh phong nghi kỵ. Hãy bài trừ bệnh phong kết án. Nếu ta thanh toán được bệnh phong tâm hồn, thân thể xứ đạo ta sẽ liền da liền thịt, khuôn mặt xứ đạo ta sẽ hồng hào, rạng rỡ vui tươi phản ảnh được khuôn mặt đích thực của Đức Kitô.

Lạy Đức Giêsu, xin cứu độ chúng con. Amen.

CÂU HỎI GỢI Ý ĐỂ CHIA SẺ

1- Cha Đa-miêng và Đức cha Cát-xe đã sống với người phong và lây bệnh của họ. Có lần nào bạn đã tiếp xúc với người bị bệnh hay bị bỏ rơi chưa? Bạn có phải trả giá về hành động này không?

2- Có bao giờ bạn đã là nạn nhân bị người khác loại trừ chưa? Bạn cảm thấy thế nào? Bạn rút ra được bài học gì từ kinh nghiệm đó?

3- Bạn đã có kinh nghiệm về sự được Chúa an ủi, được Chúa cứu chữa, được Chúa tha thứ bao giờ chưa?

4- Bệnh phong tâm hồn là gì?

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

MẶC LẤY CÁI NHÌN CỦA CHÚA

PM. Cao Huy Hoàng
“Người phong cùi phải ở riêng ngoài trại” ( Lv 13, 46). 

Đó là luật Lêvi, mà đến thời Chúa Giêsu, người Do Thái vẫn còn áp dụng. 

Bởi vậy mới có chuyện Chúa Giêsu gặp một người cùi trên đường đi, không gặp tại nhà, trong làng. 

Anh ta “đến”, “quỳ xuống” “van xin” Chúa chữa cho lành. Đặc biệt là lời “van xin”của anh ta có câu mở đầu rất khác thường: “Nếu Ngài muốn” “Nếu Ngài muốn, Ngài có thể khiến tôi nên sạch”. 
0Câu điều kiện này được đặt ra trong tâm trạng bị bỏ rơi của thân phận người mắc bệnh cùi, trong bối cảnh những người khác không ai muốn và có thể làm cho anh ta nên sạch. 

Thấy được lòng tin của anh, cảm được nỗi khổ đau của anh, và nhất là đúng ý vinh danh Thiên Chúa, Chúa Giêsu đã nói ngay, không chần chờ: “Ta muốn. Anh hãy khỏi bệnh”.

Như thế là Chúa Giêsu cũng lại có cái khác thường: không ngại tiếp xúc với người phung cùi, mà hơn thế nữa, Chúa thương và chữa lành bệnh cho anh ta. 

Động thái căn bản của đức tin nơi người cùi là “đến”, “quỳ xuống”, “van xin” có thể làm cho chúng ta bỗng giật mình và hổ thẹn vì cách sống đức tin hôm nay. 

Bởi có thể chúng ta đã ngàn lần đến với Chúa, nhưng thử hỏi được mấy lần đến vì lòng tin. Các việc đạo đức tham dự thánh lễ, xưng tội, rước lễ… vẫn thực hiện như một thói quen, hoặc vì giữ luật hơn là vì lòng tin mến.
Hình ảnh người bệnh cùi thể lý, còn là biểu trưng cho những bệnh hoạn tội lỗi trong tâm hồn con người. 

Lời Chúa muốn mời gọi chúng ta đổi mới cái nhìn, đổi mới cách cư xử không chỉ đối với những người đau yếu bệnh tật thể lý mà còn đối với những người đang sống trong tình trạng tội lỗi, bệnh tật nơi tâm hồn.

Lời Chúa còn mời gọi chúng ta nhìn vào lòng mình để kiểm tra những bệnh tật tâm linh, sớm nhận ra và “đến”, “quỳ xuống” “van xin” Chúa chữa cho lành.


Hãy mặc lấy cái nhìn của Chúa. Hãy mặc lấy tâm tình của Chúa. Xin đừng chủ quan lấy ý gian tà của mình mà áp đặt rằng đó là ý Chúa. Xin đừng xem phán xét thiển cận của mình là phán xét ngay thẳng đúng đắn theo ý Chúa. Xin đừng lên án, loại trừ ông nọ bà kia và cho là họ tội lỗi, họ phá hoại, mà hãy xem lại mình đang mặc lấy cái nhìn của Chúa, ý nghĩ của Chúa hay là cái nhìn, ý nghĩ của thần dữ kiêu ngạo tiềm ẩn sâu thẳm trong lòng. Lòng kiêu ngạo của con người đã làm đui chột cái nhìn của Đức Ái, đã làm nghẻn mạch trái tim chạnh lòng thương, biến dạng trái tim thành một khối đá vô cảm, tảng băng lạnh lùng. Lòng kiêu ngạo của mỗi con người đã góp phần phá hoại Hội Thánh.

Hãy mặc lấy cái nhìn của Chúa và đến với những người khổ đau bệnh tật hoặc tội lỗi, có thể chúng ta gặp được không ít những người đang “đến” ‘quỳ xuống” và “van xin” Chúa ngay trong nhà mình, trong những khu ổ chuột, trong bóng đêm lầm lũi, ngay cả trong lúc cơ cầu nguy khốn nhất: Những tín hữu rất tầm thường đang đối diện với sự chết cận kề của người thân không thầy không thuốc, hoặc đang đối diện với cảnh ngục tù giam hãm đời mình vì đã lỡ một lần lầm lỗi công khai. Xin đừng đóng vai những ‘tội nhân chưa công khai’ lên án những ‘tội nhân công khai’ cách thâm tệ. Trong đó, hẳn có bạn, có tôi. 

Hy vọng, một lúc nào đó, bạn bắt gặp trong bóng đêm, dưới ngọn đèn dầu leo lét cháy, có một người đang quỳ lâu giờ để van xin lòng thương xót Chúa. Họ biết mình có tội. Họ đang thành tâm sám hối. Họ đang đặt mình đối diện với Thiên Chúa. Họ đã ‘đến, quỳ xuống và van xin’ với lòng tin mến cách chân thành. Khinh bỉ họ được sao? Loại trừ họ sao?  Ai phong cùi hơn ai? Thiết tưởng, họ đang là những người tin mãnh liệt nhất. Chưa chắc những người nổi tiếng là đạo đức kia đã có được lòng tin như họ.

Ngôi chùa và nhà thổ đối diện nhau. Vị thiền sư bên chùa lúc nào cũng nghĩ đến cô gái điếm và những việc xấu xa kia rồi sinh khinh thưòng hạng người tội lỗi. Còn cô gái điếm dõi mắt nhìn ngôi chùa, nhìn vị thiền sư mà lòng vẫn ước ao được an bình thanh thoát. Hai cõi lòng, hai con người, biết ai thánh thiện hơn ai?

Ấy vậy, chuyện ngược đời vẫn xảy ra: chắc chi mình đã tinh tuyền, đạo đức, thánh thiện, mà lại khinh khi xem thường anh em, nhất là những người nguội lạnh, rối rắm, biếng nhác, hay giữ đạo cho qua ngày. 

Tôi có quen biết anh hai P, người ở Sài gòn, đang sống ở Tân Phú. Trong hoàn cảnh thực khó xử, vợ anh bỏ đi sau năm 1975. Anh đã phải sống trong tình trạng rối với người vợ mới hơn 30 năm rồi – với anh, cũng có nghĩa là hơn 30 năm khao khát các bí tích. Anh vẫn đọc kinh, dự lễ, và nhất là dạy giáo lý dự tòng cho chị bấy lâu nay. Con cái anh theo đạo ngoan ngoãn, cũng tham gia các hội đoàn cách sốt sắng. Tuy vậy, anh vẫn không thể giấu nổi nỗi mặc cảm với mọi người. Mỗi Chúa nhật đi dự lễ, anh lặng lẽ đi, lặng lẽ về như sợ ánh mắt của mọi người. Mấy năm gần đây, những anh em Legio thường xuyên thăm gia đình anh, anh được ủi an và rõ ràng là anh cảm nhận rằng Chúa đã động lòng.  Bây giờ, mỗi lần ghé thăm nhà anh, thấy anh chị đọc kinh gia đình, đọc kinh Lòng Thương Xót, mà lòng tôi bỗng thẹn. 


Trong gia đình, ngoài làng xóm, nơi trường học, nơi công sở … hôm nay, việc “mặc lấy cái nhìn của Chúa” chắc hẳn có một sức mạnh cứu rỗi, sức mạnh của việc Truyền Giáo và Tái Truyền Giáo vậy.

Lạy Chúa, Chúa đã đến để cứu chữa những tâm hồn tan nát đau thương. Xin cho chúng con mặc lấy cái nhìn của Chúa, ý nghĩ của Chúa, mà đối xử với nhau bằng tình yêu thương, lòng khoan dung độ lượng. Và tha thiết hơn, xin Chúa ban cho chúng con biết mình là người tội lỗi hơn ai hết, cần “đến, quỳ xuống, mà van xin” Chúa chữa lành khẩn cấp hơn ai hết. A men

PM. Cao Huy Hoàng - 10-02-2012

NGƯỜI GIƠ TAY ĐỤNG VÀO ANH
Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
“Người chạnh lòng thương, giơ tay đụng vào anh và bảo…”
Kể từ cái kinh nghiệm nhỏ bé trải qua trong khóa học BISA VIII tại Bangkok - Thái Lan vừa qua trong dịp Tết Nhâm Thìn, tôi đã có suy nghĩ rất khác về ‘phép lạ’ đức Giê-su chữa người bị phong hủi.

BISA (Bishops’ Institute for Social Action) là khóa học dành cho các giám mục Á Châu về các đề tài liên quan tới phát triển con người theo Học Thuyết Xã Hội của Giáo Hội do OHD (Office of Human Development) thuộc FABC (Federation of Asian Bishops’ Conferences) tổ chức. Khóa VIII lần này có sự tham dự của khoảng 30 giám mục và 10 đại biểu linh mục, giáo dân đại diện cho 18 Hội Đồng Giám Mục và 06 tổ chức quốc tế. Tôi được mời tham dự trong tư cách đại diện cho Hội Đồng Giám Mục Việt Nam vì đề tài học tập liên quan đến các di dân và thổ dân. Khóa học được chia làm hai phần: 04 ngày dành cho chương trình thực nghiệm (immersion program) và 04 ngày cho hội nghị thuyết trình và thảo luận. Trong phần thực nghiệm, các tham dự viên được chia thành từng nhóm 4-5 người đi thực tế trong một môi trường xã hội cụ thể. Nhóm tôi gồm 04 người, trong đó có 02 giám mục, đi làm việc tại một trung tâm PCU-AIDS (Palliative Care Unit for AIDS Patient Center) tại tỉnh Sayong miền đông nam Thái Lan, gần biên giới Kampuchia. Công việc của chúng tôi là cùng với các y công và y tá của trung tâm chăm sóc các bệnh nhân AIDS trong giai đoạn cuối. 

Một trong các công việc tôi được trao là thay tã (tampers) và chùi rửa các bệnh nhân hoàn toàn bị liệt. Việc đụng chạm trực tiếp tới những con người này (một thứ phong hủi hiện đại) trong trạng thái dơ bẩn nhất về thân xác của họ, đã để lại nơi tôi một ấn tượng khó quên. Mọi cảm xúc tự nhiên của tôi hầu như muốn nổi loạn, buộc tôi phải gồng mình kiềm chế. Cảm nghĩ lóe lên trong đầu tôi lúc đó chính là: “Ôi tình yêu nhập thể, khủng khiệp quá!” Đức Giê-su đã đụng chạm trực tiếp tới thân xác thấp hèn và dơ dáy tột độ của con người - cụ thể ở đây là trường hợp người mắc bệnh phong cùi ghê tởm - mà không có bất cứ thiết bị bảo vệ nào như tôi lúc đó: khẩu trang, bao tay cao su, các thiết bị y tế, nước sát trùng… và cả tấm tã cực kỳ tiện lợi. Điều duy nhất Người có, và có tới độ siêu phàm nhất, điều mà tôi lại hoàn toàn thiếu, đó là ‘Người chạnh lòng thương’. Thế đấy, tình yêu nhập thể thực quá cụ thể và chạm tới được tận chỗ cùng cực nhất của kiếp người. Đức Giê-su đã làm điều đó với người phong hủi, và còn tiếp tục làm với từng người chúng ta, đặc biệt những ai bất hạnh và yếu kém nhất cả về thể lý lẫn luân lý. Bất cứ ai Người cũng chạm tới được miễn là họ biết ‘quỳ xuống và van xin…’

Và cũng từ kinh nghiệm này tôi được biết việc chữa lành (hay phép lạ) không phải là điều quan trọng và cần nhấn mạnh nhất. Khi phục vụ tại CPU-AIDS tôi được cho biết, bệnh nhân nào tìm lại được ý chí muốn sống, người đó mới có cơ may tiếp tục sống, ngược lại bệnh nhân sẽ tàn lụi vô phương cứu chữa. Tác động lớn nhất trong việc điều dưỡng không phải là thuốc men hay phương tiện y tế, mà chính là trả lại cho bệnh nhân niềm tin và hy vọng. Tôi đã thấy vài trường hợp điển hình ngay nơi các bệnh nhân mà tôi phục vụ (thay tã, đút cơm hay nắn bóp), họ bắt đầu có các dấu hiệu hồi phục rõ ràng. Một bệnh nhân AIDS-TB nặng bị mọi người xa tránh vì dễ lây nhiễm, khi được tôi ân cần đút cơm cho, đã nở được nụ cười thật tươi sau nhiều ngày vật vã… Và bác sĩ cho biết bệnh tình anh đã khả quan hơn. Tác giả Mác-cô viết: ‘Người chạnh lòng thương, giơ tay đụng vào anh và bảo: “Tôi muốn, anh sạch đi!” Lập tức chứng phong hủi biến khỏi anh, và anh được sạch…’ ôi sao mà xác thực quá! ‘Chạnh lòng thương’ còn quang trọng hơn nhiều việc đức Giê-su lấy quyền phép mà làm phép lạ… Nói cách khác chính ‘chạnh lòng thương’ đáp ứng được nỗi khát vọng thâm sâu nhất của bệnh nhân phong hủi này bị mọi người hắt hủi, và là tiền đề để chứng phong hủi biến khỏi anh. Sức mạnh của lòng thương xót thật vô song!
 Lạy Chúa từ nhân, xin cho con biết cảm tạ Chúa không ngừng, không phải vì các phép lạ hoặc các ơn trọng đại nhận được, nhưng vì đã biết tín thác vào lòng xót thương Chúa. Cho dầu không thể sửa trị được hết các yếu đuối phần hồn phần xác, con vẫn mừng vui khôn xiết vì Chúa đã chạnh thương chạm tới sự thấp hèn của con, qua đó trả lại cho con niềm hy vọng tràn trề và một sức sống vô biên. Amen

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

“HÃY SỐNG ĐẸP CHO NHAU”
Lm.Jos Tạ Duy Tuyền
Cuộc sống hôm nay rất cần cái đẹp. Cái đẹp cho bản thân như ăn ngon mặc đẹp. Cái đẹp cho tha nhân như một cử chỉ đẹp, một phong cách đẹp, một lời nói làm đẹp lòng người. Nhà văn Tolstoy đã kể lại một kỷ niệm đẹp trong cuộc đời ông như sau: Một hôm, ông đang ngồi nghỉ mát trên ghế đá công viên, từ xa có một người quần áo rách nát tả tơi đến gần và ngả mũ xin ông giúp đỡ. Thấy cảnh cơ cực, nhà văn liền thò tay vào túi định lấy tiền giúp cho người hành khất. Thế nhưng, ông đưa tay tìm hết túi này đến túi kia cũng không kiếm được một đồng nào trong túi. Bấy giờ ông nhìn người ăn xin và nói trong sự hối tiếc: “Này người anh em! Xin thứ lỗi cho tôi. Rất tiếc là hôm nay tôi không mang theo một đồng nào trong túi”. Nghe lời nói chân tình đó, người ăn xin không buồn mà còn nở nụ cười rạng rỡ trên môi và nói: “Không đâu thưa ông. Hôm nay ông đã cho tôi một món quà quý báu còn hơn cả tiền bạc. Đó là ông đã không khinh dể tôi mà còn coi tôi như người anh em của ông”.

Bài phúc âm hôm nay, thánh Marco cũng tường thuật lại một cử chỉ đẹp mà Chúa Giê-su đã dành cho người bệnh phong hủi nan y. Ngài đưa tay chạm vào thân thể lở loét của anh. Một thân thể hôi hám và dơ bẩn mà người đời đã xa tránh. Hành động này không chỉ nhằm mục đích chữa bệnh cho anh mà còn xoa dịu nỗi đau trong lòng của anh. Anh bị người đời khinh chê. Anh bị xã hội loại trừ. Người đời xếp anh vào hàng tội nhân bị Thiên Chúa giáng hoạ. Khi chạm đến thân thể anh, Chúa Giê-su cũng chạm đến tâm hồn anh. Anh được chữa lành cả hồn lẫn xác. Thân xác anh khoẻ mạnh. Danh dự của anh cũng được phục hồi. Tâm hồn anh cũng bình an và tươi vui. Từ nay anh không bị người đời xa lánh, khinh chê. Từ nay anh không còn tủi hổ vì phận số bất hạnh của mình. Qua Chúa Giê-su, anh được cộng đồng đón nhận. Nhờ Chúa Giê-su, anh được xã hội nhìn nhận. Xã hội không còn lý do để khinh chê hay loại bỏ anh ra bên lề xã hội. Giờ đây anh có thể sống tươi vui như bao con người khác trong xã hội. Anh không còn mặc cảm về bệnh tật. Anh không còn mặc cảm bị khinh chê. Anh được quyền sống như bao con người khác, được tôn trọng và yêu thương.

Có ai đó đã từng nói rằng: “một lời nói hay không bằng một cử chỉ đẹp”. Cuộc sống sẽ hạnh phúc hơn khi mỗi người biết làm đẹp lòng nhau. Cuộc sống sẽ bớt đi những tủi hờn, những cô đơn và thất vọng nếu chúng ta biết sống đẹp với nhau. Đừng chơi xấu, đừng loại trừ nhau, nhưng hãy đón nhận nhau. Cuộc sống sẽ vơi đi những nỗi sầu khổ đắng cay nếu mỗi người chúng ta biết đối xử đẹp với nhau. 

Thế nhưng, giữa cuộc đời hôm nay vẫn còn đó những lối sống tiểu nhân tầm thường, nên vẫn còn đó những oan ức, những giọt nước mắt đắng cay vì tình người phụ bạc, vì tình đời thay trắng đổi đen. Cuộc sống hôm nay vẫn còn đó những lối sống kém văn hoá, những cư xử thấp hèn nên vẫn còn đó những ứng xử thô lỗ, cộc cằn, những hành vi phi nhân và bất nghĩa.

Ước gì mỗi người chúng ta hãy can đảm loại bỏ những hành vi thô lỗ, cộc cằn, những hành xử thiếu văn hoá khởi đi từ chính gia đình chúng ta. Mỗi thành viên trong gia đình hãy biết dâng tặng cho nhau những cử chỉ đẹp như: sự quan tâm, sự khiêm tốn, ôn hoà và hiền hậu với nhau. Chúng ta không thể “khôn nhà dại chợ”, sống tốt với hàng xóm mà cư xử tệ với anh em. Chúng ta không thể sống trọn vẹn đức ái ky-tô giáo nếu chúng ta không yêu mến gia đình chúng ta. Đức ái luôn mời gọi chúng ta phục vụ nhau một cách quảng đại, hy sinh và quên mình. Đức ái mời gọi chúng ta sống khiêm nhu, hiền lành và nhẫn nại với nhau. Đức ái bao hàm sự bao dung và đón nhận nhau trong yêu thương và tha thứ. Đức ái không cho phép chúng ta loại trừ hay tẩy chay nhau. Đức ái mời gọi chúng ta dâng tặng cho nhau những nghĩa cử yêu thương làm đẹp lòng nhau.

Chúa Giê-su năm xưa đã đưa tay chạm đến người bệnh để chữa lành cho anh. Ngài có thể phán một lời thì con người anh có thể lành lặn. Thế nhưng, Chúa đã sử dụng đôi tay để trao ban tình yêu và sự quan tâm trìu mến dành cho anh. Phải chăng, Ngài cũng muốn chúng ta hãy tiếp tục trao ban cho nhau những nghĩa cử yêu thương nồng ấm tình người? Ước gì từng người chúng ta hãy biết dâng tặng cho nhau những nghĩa cử yêu thương, những lời nói dịu dàng, những hành vi bác ái và vị tha. Ước gì lối sống đẹp của chúng ta sẽ là dấu chỉ chứng nhân tin mừng cho thế giới hôm nay. Amen
Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

CẦN ĐƯỢC CỨU CHỮA KHỎI TỘI LỖI
Lm. Inhaxiô Trần Ngà
Tình trạng khốn khổ của người mắc bệnh phong.

Thời Chúa Giê-su, người mắc bệnh phong lâm vào hoàn cảnh vô cùng bi đát và thảm hại. Cuộc sống của họ tồi tệ ngàn lần hơn cái chết. Thà chết phứt đi còn hơn là phải chịu cái chết dần mòn trong đau đớn thể xác và khốn khổ về tinh thần. Nỗi đau thương nhất mà người phong hủi phải gánh chịu là bị cách ly khỏi cha mẹ, bạn trăm năm, con cái, những người thân yêu và hết thảy mọi người để sống trong sự ghê tởm, ghẻ lạnh của người đời và kết thúc cuộc đời bằng cái chết cô đơn thảm hại.

Bài trích sách Lêvi được trích đọc trong phụng vụ hôm nay diễn tả phần nào tình trạng thương tâm đó: “Người mắc bệnh phong hủi phải mặc áo rách, xoã tóc, che râu và kêu lên: "Ô uế! Ô uế!". Bao lâu còn mắc bệnh, thì nó ô uế; nó ô uế. Nó phải ở riêng ra, cách ly khỏi mọi người. Chỗ ở của nó là một nơi riêng bên ngoài trại.” (Lêvi 13, 45-46)

Tội lỗi cắt lìa chúng ta khỏi thân mình Chúa Giê-su.

Tội lỗi cũng y như một thứ bệnh phong hủi trong tâm hồn gây tác hại cho người lỗi phạm không thua kém. 

Giáo lý công giáo dạy rằng bí tích thánh tẩy tháp nhập người tín hữu vào Thân Mình Chúa Giê-su như cành nho được tháp vào thân nho và cũng như thân nho chuyển thông nhựa sống nuôi cành thế nào thì Chúa Giê-su cũng chuyển thông sự sống thần linh của Người cho các tín hữu như thế. (giáo lý công giáo số 1267) 

Thế nhưng, khi phạm tội trọng, người tín hữu tự cắt lìa mình ra khỏi Chúa Giê-su như cành nho bị chặt phăng khỏi thân nho, như bàn tay bị cắt lìa cơ thể.

Hậu quả của việc cắt lìa nầy là họ trở nên như một cành nho khô héo, thành một bàn tay đứt lìa, và vì thế, sự sống thiêng liêng của Thiên Chúa không còn được thông ban cho họ nữa. Thân phận của họ lúc nầy còn tệ hơn cả thân phận người phong hủi bị gạt ra khỏi gia đình, thôn xóm và cách ly với mọi người.

Chúa Giê-su cứu ta khỏi tội và đưa ta hoà nhập lại với Hội Thánh.

Khi “người bị phong hủi đến gặp Chúa Giê-su, anh ta quỳ xuống van xin rằng: "Nếu Ngài muốn, Ngài có thể làm cho tôi được sạch. "Chúa Giê-su chạnh lòng thương giơ tay đụng vào anh và bảo: "Tôi muốn, anh sạch đi!" Lập tức, chứng phong hủi biến khỏi anh, và anh được sạch.” (Mc 1, 40-42)

Làm sao tả hết nỗi mừng vui hoan hỉ của người phong được Chúa chữa lành. Anh ta reo lên vui sướng và mặc dù Chúa Giê-su nghiêm cấm anh tiết lộ danh tánh Người đã cứu chữa anh, nhưng niềm hạnh phúc trào dâng không thể nào kìm nổi đã khiến anh phải cao rao cho mọi người biết hồng ân anh đã lãnh nhận từ nơi Chúa Giê-su. (Mc 1, 42)

Từ đây, anh được thoát khỏi chứng bệnh quái ác và không còn bị cách ly với xã hội loài người, được giã từ nơi cô tịch để về sum họp với gia đình, làng xóm, được đoàn tụ với bao người thân yêu. 

Hôm nay, để cứu chúng ta khỏi tình trạng “cành lìa cây”, “cánh tay bị cắt lìa cơ thể” do tội lỗi gây ra, Chúa Giê-su lập nên bí tích giải tội để nối kết chúng ta lại với Thân Mình Người, để cho sự sống thần linh của Người tiếp tục truyền qua cho chúng ta như sự sống của thân nho chuyển thông cho cành, như sự sống từ thân mình chuyển qua cho bàn tay. 

Ngày qua ngày, Chúa Giê-su vẫn trông chờ chúng ta ăn năn trở về như người cha chờ đợi đứa con đi hoang, như mẹ hiền mong ước đứa con lưu lạc trở về. Người vẫn thao thức tìm kiếm chúng ta như người chủ chiên đi tìm con chiên lạc rất yêu dấu. 

Ước gì chúng ta biết thành khẩn tìm đến với Chúa Giê-su như người mắc bệnh phong trong Tin Mừng hôm nay, khiêm tốn quỳ xuống trước mặt Người và tha thiết van xin: “Lạy Chúa, xin thanh tẩy linh hồn con nên trong sạnh. Xin cho con được giao hoà với Chúa để sự sống của Chúa lại được thông truyền cho chúng con.” 

Lm. Inhaxiô Trần Ngà 

ĐỨC GIÊSU CHỮA NGƯỜI BỊ PHONG CÙI

JKN
Câu hỏi gợi ý:

1. So với những người Do Thái thường tình, cách đối xử của Đức Giê-su đối với những người cùi hủi có gì khác lạ? Ta có thể rút ra bài học gì về cách xử sự với những người xấu số, bị người đời khinh ghét, ghê tởm? 

2. Đức Giê-su có phân biệt đối xử dựa trên giàu nghèo, sang hèn không? Sự phân biệt đối xử như thế chứng tỏ một tình trạng tâm linh thế nào?

3. Tại sao Đức Giê-su lại yêu cầu người cùi được Ngài chữa lành đừng nói gì về việc Ngài đã làm cho anh ta?

4. Làm được một việc lành mà lại muốn khoe cho người khác biết thì ta được lợi gì về mặt tâm linh? Thiên Chúa đánh giá việc làm của con người dựa trên cái gì?

Suy tư gợi ý: 

1. Thái độ của Đức Giê-su đối với những người bệnh cùi: yêu thương và tôn trọng người xấu số

Bệnh cùi là một bệnh rất dễ lây truyền, mà ở vào thời Đức Giê-su, lại là một bệnh nan y không có thuốc chữa. Nếu không có biện pháp cách ly những người bệnh cùi khỏi những người không bệnh, thì thật là nguy hiểm cho xã hội. Vì thế, luật Môsê (x. Lv 13,1-14,57) chủ trương buộc những người lãnh đạo trong dân phải cô lập họ ở một nơi nhất định, thường là hẻo lánh, đồng thời tuyên bố những người nhiễm bệnh này là người ô uế, để mọi người tránh xa họ. Ai tiếp xúc với họ thì cũng trở thành ô uế. Nhưng người cùi nhiều khi lại không chịu ở nơi qui định cho họ, mà lại hay đi lang thang để xin ăn, hoặc tìm cách gặp thân nhân của mình. Vì thế, để buộc họ phải tránh xa mình, một số dân chúng đã ném đá họ khi gặp họ trên đường đi. Do đó, người bị bệnh cùi phải sống một cuộc sống hết sức cô đơn, khốn khổ, thiếu thốn, và đầy mặc cảm vì bị mọi người ghê tởm, xa lánh.

Nhưng theo Đức Giê-su, dù thân hình họ xấu xa gớm ghiếc, họ vẫn là con cái Thiên Chúa, là con cháu của Áp-ra-ham, là đồng bào ruột thịt, nên họ vẫn là anh chị em với mình. Vì thế, mình cần phải yêu thương họ, phải đối xử với họ bằng tình thương. Vả lại, không vì hình thể gớm ghiếc bên ngoài mà giá trị con người của họ bị suy giảm trước mặt Thiên Chúa. Đối với Đức Giê-su, người biết nhìn vào chiều sâu của tâm hồn con người, thì họ không đáng gớm ghiếc và xa lánh cho bằng những người cùi hủi về mặt tâm linh. Cùi hủi tâm linh là tình trạng của những con người sống không biết đến tình nghĩa, sống ích kỷ, chỉ nghĩ tới hạnh phúc hay đau khổ của một mình mình hay của gia đình mình, không hề nghĩ đến hạnh phúc hay đau khổ của người khác, hay của những gia đình khác. Họ sẵn sàng có những hành động bỉ ổi để đè nén hay áp chế người khác, và cách hành động của họ thường là “ném đá dấu tay”, “khẩu Phật tâm xà”. Càng là người trí thức, càng có địa vị cao trong tôn giáo và xã hội, sự cùi hủi này càng được ngụy trang một cách tinh vi, khéo léo bằng những lời nói, hành động vị tha, bằng vẻ đạo đức bên ngoài (x. Mt 23). Đức Giê-su càng tỏ ra an ủi vỗ những người cùi hủi thể chất bao nhiêu, Ngài càng không tiếc lời khiển trách những người cùi hủi tâm linh bấy nhiêu, thậm chí đến “cạn tàu ráo máng” (x. Mt 23).

Khi người cùi hủi đến cầu cứu Đức Giê-su, Ngài không hề tỏ ra ghê tởm hay xúc phạm đến anh. Trái lại, Ngài “chạnh lòng thương và giơ tay đụng vào” người anh và nói: “Tôi muốn anh được sạch!” Ta đừng vội nghĩ rằng Ngài là Thiên Chúa nên Ngài không sợ lây nhiễm, hay có lây nhiễm thì Ngài sẽ dùng phép lạ để tự chữa. Tôi nghĩ rằng Ngài là “người” thật sự, đúng nghĩa một con người, nghĩa là có thể bị lây nhiễm như bao người khác. Và nếu bị lây nhiễm, không hẳn Ngài sẽ dùng quyền phép Thiên Chúa để tự chữa cho mình, cũng như Ngài đã không lạm dụng quyền năng Thiên Chúa để biến đá thành bánh mà ăn khi đói (x. Mt 4,2-4), hay để trốn thoát khi bị bắt (Mt 26,47-56), v.v... Tốt hơn, nên nghĩ rằng Ngài đối xử với anh ta bằng một tình yêu chân thành nhất, bằng sự tôn trọng đúng nghĩa nhất của một con người đối với một con người, bất chấp phải trả giá đắt. Và đó là điều ta nên noi gương Ngài khi đối xử với mọi người, nhất là với những người xấu số, bị xã hội coi thường, khinh bỉ. Đạo đức của ta có hay không, ít hay nhiều hệ tại điều này. Sự phân biệt đối xử căn cứ trên giàu nghèo, sang hèn chứng tỏ một tâm hồn nghèo nàn về đạo đức và tâm linh.

2. Thái độ của Đức Giê-su: không muốn ai biết về mình

Bài Tin Mừng cho thấy, sau khi chữa lành căn bệnh nan y như thế, Ngài nói với người được chữa lành: “Đừng nói gì với ai cả”. Đó là một thái độ thường hằng của Ngài sau khi làm được một điều gì đáng khen ngợi, thậm chí đến kinh ngạc: Ngài không muốn được người khác biết đến (x. Mt 8,4; 16,20; 17,9; Mc 1,34; 1,44; Lc 4,41), trì phi vì ích lợi cho họ (chẳng hạn để họ được cứu rỗi). Ngài đã áp dụng đúng điều Ngài khuyên mọi người: “Khi làm việc lành phúc đức, anh em phải coi chừng, chớ có phô trương cho thiên hạ thấy. Khi bố thí, đừng cho tay trái biết việc tay phải làm” (Mt 6,1.3). 

Thử đặt mình vào địa vị của Ngài khi làm xong một việc mà không ai làm được, ta sẽ cảm thấy ta muốn được nổi tiếng, được mọi người ca tụng hay khen ngợi, hầu đi tới đâu ta cũng được khâm phục, kính trọng và được đối xử một cách đặc biệt. Ta cũng mong có những đặc quyền đặc lợi vì những việc phi thường đã làm được. Khi viết được một bài báo hay, giảng được một bài mà ta đoán được nhiều người tâm đắc, làm được một việc tốt, ta mong chờ những lời khen ngợi. Nếu không được khen, ta cảm thấy như bị hụt hẫng, lòng không thỏa mãn. Ta muốn “cái tôi” của ta được phình to lên, to hơn những người khác. 

Xét trên bình diện tự nhiên, đó là một khuynh hướng rất thường tình, rất phổ quát, khá lành mạnh, nó tạo nên động lực để ta cố gắng, nỗ lực hết mình. Tuy nhiên, nếu để khuynh hướng tự nhiên này ảnh hưởng quá đáng trên tất cả mọi việc làm, đến nỗi nó trở thành động lực duy nhất thúc đẩy ta hành động tốt, thì ta trở nên một con người rất tầm thường, dù ta có làm được những việc phi thường. Lúc đó, ta làm mọi sự chỉ là để được khen, được nổi tiếng, một mục đích hoàn toàn vị kỷ, chứ không còn vì yêu thương, vì ích lợi cho người khác nữa. 

Còn xét trên bình diện siêu nhiên, khuynh hướng này có thể trở thành một mầm nguy hại cho sự phát triển tâm linh, đạo đức. Theo định luật của tâm linh, muốn cho tâm linh lớn lên, phát triển, thì “cái tôi” phải nhỏ đi, nghĩa là phải sống tinh thần tự hủy, tự xóa mình, quên mình. Đời sống tâm linh càng cao, thì động lực thúc đẩy ta hành động càng phải vị tha, càng phải “vô kỷ, vô công, vô danh” (=không làm vì mình, làm xong không cậy công, không mong được người khác biết mình đã làm). 

3. Cách Thiên Chúa đánh giá việc làm của con người

Sự thánh thiện của một người được đánh giá theo mức độ vị tha, quên mình khi hành động. Động lực thúc đẩy hành động của một người thánh thiện chính là tình yêu đối với Thiên Chúa và tha nhân. Càng thánh thiện thì động lực thúc đẩy càng phải thuần túy là tình yêu hơn, và càng ít tính chất vị kỷ đi. Chính tình yêu làm cho hành động - dù nhỏ hay lớn - trở nên có giá trị trước mặt Thiên Chúa. Thánh Phao-lô viết: “Giả như tôi được ơn nói tiên tri, và được biết hết mọi điều bí nhiệm, mọi lẽ cao siêu, hay có được tất cả đức tin đến chuyển núi dời non, mà không có tình yêu, thì tôi cũng chẳng là gì cả. Giả như tôi có đem hết gia tài cơ nghiệp mà bố thí, hay nộp cả thân xác tôi để chịu thiêu đốt, mà không vì yêu thương, thì cũng chẳng ích gì cho tôi” (1Cr 13,2-3). Như thế, những việc có vẻ đầy tình thương như “đem hết gia tài cơ nghiệp mà bố thí”, nếu ta làm chỉ vì mong được tiếng là đạo đức, là thương người, hay để được một lợi ích nào đó cho bản thân ta, chứ hoàn toàn không vì yêu thương, thì chẳng có giá trị gì trước mặt Thiên Chúa. Nó chẳng phải là một việc đạo đức, mặc dù có vẻ rất đạo đức. 

Câu nói trên của thánh Phao-lô cho thấy: một việc làm dù rất nhỏ như quét nhà, giặt giũ, nấu bếp của một người vợ hay người con trong nhà, nếu được làm với tâm tình yêu mến Thiên Chúa, nhằm làm cho những người thân yêu của mình tốt đẹp hơn, hạnh phúc hơn, thì có thể có giá trị rất lớn trước mặt Thiên Chúa. Những việc làm nhỏ bé được làm với tình yêu ấy rất có thể giá trị trước Thiên Chúa hơn cả những việc làm hết sức lớn lao của những bậc vị vọng trong xã hội cũng như Giáo Hội, nếu những người này làm chỉ vì muốn được danh tiếng, được thăng quan tiến chức, chứ không phải vì yêu thương. 

Cứ xem cách đánh giá của Đức Giê-su khi quan sát những người bỏ tiền vào thùng dâng cúng cho đền thờ thì thấy rõ cách định giá trị của Thiên Chúa đối với các việc làm của con người: “Bà goá nghèo này đã bỏ vào thùng nhiều hơn ai hết” (x. Mt 12,41-44). Cách Ngài đánh giá khác hẳn với cách của con người. Ngài dựa trên tấm lòng, động lực thúc đẩy hành động, chứ không dựa trên hiện vật hay kết quả của hành động. Cùng một việc làm, nhưng động lực tình yêu càng lớn, thì giá trị công việc càng cao. Chỉ có Thiên Chúa mới có thể đánh giá chính xác giá trị của một hành động, vì chỉ Ngài mới biết rõ động lực thúc đẩy của hành động ấy là gì.

Cầu nguyện

Lạy Cha, Đức Giê-su luôn luôn tự đồng hóa Ngài với tha nhân của con, nhất là với những người bé mọn, đau khổ nhất (x. Mt 25,40.45; Lc 9,48). Xin cho con biết yêu thương và cư xử với những người bị thế gian coi thường ấy như với chính Cha và Đức Giêsu vậy
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TÔI MUỐN, ANH SẠCH ĐI!
AM Trần Bình An
Chiếc xe buýt Buôn Trấp, ngoại ô thành phố Buôn Mê Thuột tạt vào trạm đón khách. Môt nữ tu nhỏ nhắn Dòng Nữ Vương Hòa Bình nhanh nhẹn bước lên. Người soát vé hỏi đi đâu. Nữ tu nhanh nhẩu đáp: “Làm ơn cho tôi xuống trại cùi E Ana!” Nghe thế, hành khách đang nêm kín trên xe, bỗng nhiên tự động dạt ra, để tránh cho xa nữ tu ấy. 

Thấy ghế trống do khách bỏ lại, nữ tu liền nhìn quanh cúi đầu, mỉm cười cám ơn, rồi lặng lẽ ngồi xuống lần hạt. Hình ảnh đó lâu nay đã trở nên qúa quen thuộc trên tuyến đường này. Thậm chí nhiều khi người soát vé cũng ngần ngại, chẳng dám đến gần, để thu tiền vé của nữ tu đang phục vụ trại cùi ấy! 

Ngày nay, mặc dầu y khoa đã chế ngự và chữa trị được bệnh phong hủi, nhưng người ta vẫn không thế thoát được nỗi kinh hoàng về chứng tưởng như nan y ấy. Thế mà từ hơn 2000 năm trước, có người cùi đến gặp Chúa Giê su, anh ta quỳ xuống van xin rằng: “Nếu Ngài muốn, Ngài có thể làm cho tôi được sạch, Ngài chạnh lòng thương, giơ tay đụng vào anh và bảo: “Tôi muốn, anh sạch đi!” Lập tức chứng phong hủi biến khỏi anh, và anh được sạch. (Mc 1, 40-42)

Chúa Giêsu thật sự là nhà cách mạng lỗi lạc tiên phong đối với bệnh nhân phong cùi. Sau này, còn biết bao vị thánh theo chân Người đến an ủi người cùi, như thánh Phanxicô Assisiô khó khăn, Cha Thánh Đa Miêng, cùng gần đây Đức Tổng Giám Mục Sài Gòn Jean Cassaigne, các tu sĩ phục vụ trại phong … 

Hiện nay bệnh cùi thể xác đã có thể điều trị được, nhưng bệnh cùi tâm hồn mới thật sự đáng sợ. Tính bất nhân, vô cảm, gian manh, cùng những điều ác mới chính là chứng bệnh nan y, vô phương cứu chữa, nếu không tìm đến nguồn ơn cứu độ của Đức Kitô. Cứ đơn giản bắt chước thái độ chân thành, tin cậy và quả quyết của người cùi trong Tin Mừng, mà nguyện xin: Nếu Ngài muốn, Ngài có thể làm cho tôi được sạch, chắc chắn không ai phải thất vọng.
Tiếc thay, hình như bây giờ người ta dửng dưng, hết còn mẫn cảm với chứng bệnh cùi tâm hồn. Tựa như câu nói dân gian: Cùi không sợ lở! Người ta còn thích ung dung sống chung, sống cùng, sống với nó nữa, chẳng hề khiếp đảm hay mắc cở. Nên nào muốn chữa trị tuyệt nọc. Nào muốn sám hối, chạy đến tòa Hòa Giải, mà Chúa Giêsu vẫn hằng mòn mỏi chờ đợi để tha thứ, để chữa trị bình phục. Có lẽ Chúa đành chịu bó tay, chỉ biết tiếc thương cho những con bệnh ngoan cố xa lánh Ngài.

Lạy Chúa, xin cho con được thoát khỏi những chứng hư tật xấu vô luân, khỏi những đam mê xác thịt, khỏi những cám dỗ tiền tài, danh vọng, để trở nên sạch sẽ trước nhan thánh Chúa.

Lạy Mẹ mến yêu, xin dìu dắt con thoát khỏi ách nô lệ của bệnh cùi hiện đại, tránh xa những cạm bẫy ba thù, để con hy vọng được sạch sẽ về cùng Mẹ. Amen.

AM Trần Bình An 

HỒI SINH

Chúa Nhật VI – TN-B – (Mc 1, 40 – 45)
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Cành nho tách biệt khỏi thân nho,

sức sống lụi tàn nhựa héo khô.

Nhục nhã tâm hồn, sầu khốn khổ,

đớn đau thân xác, tủi dày vò.

Thanh danh bảo trọng, thuyền căng gió,

nhân phẩm phục hồi, sóng vỗ bờ.

Lòng Chúa nhân từ, thương cứu chữa,

Cộng đồng hòa nhập, hết sầu lo.

10/02/2012

Hạt Nắng

HỒI SINH

Chúa Nhật VI TN-B – (Mc 1, 40 – 45)
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Chúa nhân hậu, chạnh lòng thương xót,
thương đời con đắng đót tâm can.
Xác thân riệu rã, điêu tàn,
tâm tư mờ tối hoang mang kiếp người.
Lòng ích kỷ, nụ cười giả dối,
ham nổi danh, chống đối, triệt tiêu.

Âm mưu chia rẽ, đặt điều,
tâm linh bệnh hoạn lắm chiêu hại người.

Đời lạc hướng, giữa trời cô độc,
kiếp lang thang, ngang dọc vô thân.
Nỗi đau gặm nhấm muôn phần,
như hoa thiếu nước lìa cành héo khô.

Niềm hy vọng, nương nhờ tình Chúa,
tình bao dung, cứu chữa đời con.
Băng bó thân xác héo mòn,
tăng nguồn sức mạnh tâm hồn vươn cao.

Đường hy vọng ngọt ngào, nồng ấm,
đường yêu thương sâu đậm nghĩa tình.
Đời con đã được hồi sinh,
danh dự, nhân phẩm, tự tin yêu đời.

Tụng ca Danh Chúa rạng ngời …

Sống đời nhân chứng gieo Lời Yêu Thương

Dung mạo Thiên Chúa tỏ tường …
10/02/2012

Bâng Khuâng Chiều Tím
CHÚA CHỮA CHÀNG PHUNG
(CN 6 TN-B - Mc 1, 40-45)

Một chàng phung hủi gặp Ngài

Giữa đường quỳ xuống vật nài xót thương:

“Nếu Ngài mà muốn, bệnh đương

Tức thì lành, sạch tựa dường sơ sinh”

Giê-su nghe nói thương tình

Đưa tay đụng chạm vào mình anh ta:

“Sạch đi, Ta muốn thế nha”

Lời vừa phán dứt, thịt da mượt mà

Giê-su căn dặn anh ta:

“Giữ mồm giữ miệng, rầy rà có khi

Nhưng theo luật dạy thực thi

Mô-sê đã buộc dâng gì xưa nay

Và trình Tư Tế biết ngay

Anh nay đã sạch từ rày về sau”

Vừa ra khỏi đó lau chau

Anh đi loan báo rất mau về Ngài…

Giê-su không thể công khai

Vào thành nên phải dặm dài gió sương

Chọn nơi hoang vắng thê lương

Thế mà dân khắp ngã đường kéo sang

Vây quanh lấy Chúa rộn ràng

Để nghe Chúa dạy Lời Vàng cứu dân.

*

Thường nghe vâng phục là cần

Chàng phung xưa chẳng ngại ngần, bất tuân

Chọn đường khó nhọc gian truân

Vì bừng lửa mến gió xuân trong lòng

Loan tin anh những ước mong

Danh Ngài cả sáng để hòng đáp ân:

“Giê-su cứu độ nhân trần

Đường duy nhất, thật, tối cần về Cha”

Giuse Nguyễn Văn Sướng 

TÔI ĐÃ SẠCH

(Mc 1, 40-45)

 

Tôi hết phong cùi, lạy Chúa ơi
Chính Đức Giê-su đã chữa tôi!
Đừng nói với ai, Người nhắn nhủ
Loan truyền khắp chốn, hắn mừng vui.
Hãy đi trình diện thầy tư tế
Làm chứng là anh đã sạch rồi.
Không thể vào thành mà giảng dạy
Tất cả dân tuôn đến với Người.
Đỗ Văn

ĐỔI ĐỜI

(CN 6/ TNB Mc 1,40-45)

Ngài có thể làm con nên sạch

Vớt con qua thử thách chông gai

Hồn con chỉ hướng lên Ngài

Phong cùi chữa khỏi tương lai rạng ngời.

Tìm đến Chúa cho vơi nguồn khát

Thánh Tâm Ngài tỏa ngát hương yêu

Đời con tội lỗi đã nhiều

Xin thương thanh tẩy thỏa điều ước mong.

Tâm hồn sạch trinh trong phấn khởi

Cuộc đời con đổi mới từ đây

Tình yêu ngời sáng tim này

Lên đường giảng dạy chung xây Nước Trời.

Bằng hành động bằng lời chứng tá

Suốt đêm ngày một dạ thành tâm

Khiêm cung tận hiến âm thầm

Mong lời nguyện tựa hương trầm ngát bay.
Scholastica

CHỨNG NHÂN TÌNH YÊU
CN6TN-B (Mc.1,40-45)
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NGƯỜI      cùi được Chúa chữa lành
PHONG      Linh ca tụng Thánh Danh của Ngài
ĐƯỢC        lành sung sướng công khai
CHÚA         Ki-tô đó chính Ngài chữa tôi
CHỮA         lành không chỉ bệnh thôi
LÀNH          tâm, lành xác hồn tôi nhảy mừng 
 

TUNG         hô Danh Thánh tưng bừng 
TĂNG         ơn Thánh chúa chẳng ngừng hoan ca 
CA              lên cảm tạ Chúa ta
NGỢI          khen Thiên Chúa là CHA nhân lành 
THÁNH       Linh khắp cõi cao xanh 
DANH         CHA cả sáng chân thành con tin
CHÚA         ơi! xin hãy giữ gìn
TRỜI          ban phước cả muôn nghìn bốn phương
 

TRUNG       thành con bước lên đường
THÀNH       người nhân chứng theo gương Ngôi Lời
LÀM            theo lời Chúa gọi mời
CHỨNG      nhân hy vọng vào đời hiến dâng
CHO           đi Ngài lại đỡ nâng
ĐỜI            con lắm bệnh nhiều tầng trong tâm 
 

CHÍNH        là phong hủi ngấm ngầm  
CON           bao năm đã lạc lầm lối đi
THIÊN         LINH xin hãy thực thi
CHÚA         là Chúa tể quyền uy cuộc đời
CHỮA         lành con với Chúa ơi!
TÔI             tin kính một Chúa Trời mà thôi 
ĐÃ              cho con sống  ở đời
LÀNH          tâm, lành xác ngàn lời tạ ơn.
 

Thanh Sơn 10.02.2012
TÌNH YÊU THIÊN CHÚA
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Người bị phong cô đơn đói rách

Sống lạc loài xa cách thế nhân

Luật buộc không được đến gần

Là kẻ ô uế muôn phần đáng khinh

Nhưng lòng tin liều mình đến gặp

Chúa nhân từ danh khắp mọi nơi

Lậy Ngài nếu muốn Ngài ơi

Khiến tôi nên sạch một lời phán ra

Lòng yêu mến như là tình bạn

Chúa phán lời bệnh hoạn sạch trong

Mang ơn Thiên Chúa đầy lòng

Ngợi khen phép lạ ước mong đáp đền

Không sợ lây Chúa bên người bệnh

Đụng vào người dù lệnh tránh xa

Tình yêu Thiên Chúa bao la

Lòng Thương Xót Chúa bài ca rạng ngời

Nay Hội Thánh gọi mời nhân đức

Vì bao người đau nhức thương tâm

Siđa ma tuý lỗi lầm

Ai người chăm sóc ân cần sẻ chia

Những mảnh đời xa lìa Thiên Chúa

Hãy trở về xin Chúa thương ban

Tránh xa ích kỷ bạo tàn

Mở lòng đóng góp bình an tâm hồn
Vincent Khánh Trần

ƠN TÁI SINH

(CN 6 TN-B)
Chỉ trong Ngài an lành tất cả
Giữa dòng đời đôi ngả phân tranh

Tâm tư khao khát ơn lành

Xin Ngài cứu chữa tinh anh xác hồn

Sống bệnh tật, cô đơn, mặc cảm

Muốn lánh xa bè bạn, người thân

Tội làm hoen ố muôn phần

Linh hồn nhơ nhớp, phân vân nẻo đường

Xin niềm tin yêu thương dẫn lối

Về bên Ngài quỳ gối ăn năn

Nếu Ngài muốn, sẽ được lành

Và con xin nguyện trở thành chứng nhân

Cao rao Chúa lòng nhân từ ái

Tình yêu tự hiến mãi thi ân

Gánh muôn đau khổ tội nhân

Bằng tim rung động, bằng lòng sẻ chia

Hồi sinh con vượt qua bóng tối

Khởi đầu cuộc sống mới hòa đồng

Như tòa cáo giải hiệp thông

Con quỳ bên Chúa nhận lòng thứ tha.

10-02-2012

Thanh Hương

HÃY ĐƯỢC SẠCH

(Mc 1,40-45)

Chạnh lòng, Chúa thương người phong hủi

Bị cộng đồng xua đuổi lánh xa

Vượt qua luật lệ ông cha

Anh tìm gặp Chúa thiết tha van nài

“Nếu Ngài muốn thì Ngài có thể

Làm cho con được sạch, Chúa ơi”

Chạm vào anh, Chúa đáp lời

Quả thật, Tôi muốn bệnh rời xa anh

Lập tức hủi hôi tanh biến mất

Lời quyền năng đích thật cứu anh

Giêsu Cứu Thế chữa lành

Vết thương tội lỗi nhân trần xóa tan

Muôn lạy Chúa con thờ duy nhất

Chúa là Đường, Sự Thật lẽ ngay

Phận con tội lỗi xưa nay

Xin thương đổi mới ban đầy thánh ân

Lời của Chúa trong ngần mơ ước

“Ta muốn, anh hãy được sạch đi”

Chúa luôn nhân hậu từ bi

Máu Ngài thanh tẩy những gì nhuốc nhơ

Khi Giêsu đáp lời “Ta muốn”

Ngài huỷ mình, cúi xuống thẳm sâu

Đường lên Núi Sọ, Vườn Dầu

Ý Cha đón nhận Con mau thi hành

Chúa muốn con nên lời “Ta muốn”

Chạm hồn người, cúi xuống vết thương

Ngại chi vất vả dặm trường

Hân hoan xây dựng con đường Phúc Âm

Nay con tiếp bước chân của Chúa

Gieo yêu thương chan chứa niềm tin

Cho người mạnh sức bình yên

Vui đời con Chúa thắm tình anh em.

Nt Bích Ngọc

CHẠNH LÒNG THƯƠNG

(Mc 1,40-45 - CNTN VI B)

“Nếu Ngài muốn, thân con được sạch”

“Tôi muốn, anh hãy sạch” thơm hương

Anh cùi cầu nguyện khiêm nhường

Chạnh lòng thương xót đoạn trường cứu nguy.

Trao sứ mệnh quang huy cuộc sống

Cú chạm tay mở rộng thiên ân

Đến trình Tư tế lễ dâng

Bậc thầy biết Đấng Thương Dân ở cùng.

Anh sạch hủi liền tung Tin Mới

Dân khắp nơi đến với Giê-su

Ki-tô vinh hiển thiên thu

Lui vào hoang vắng hiền nhu giảng Lời.

Con cùi hủi rã rời tội lỗi

Chết dần mòn niềm nỗi ghét ghen

Chạnh lòng nghĩa cử thân quen

Nối tình huynh đệ đóa sen trắng ngần.

Các nhiệm tích gia ân sống đạo

Thống hối tăng thuận thảo tin yêu

Luật đời thiện hảo phong nhiêu

Luật Trời bác ái cao siêu Tin Mừng.

Thế giới khát thịnh hưng phát triển

Chạnh lòng thương thánh thiện vững bền

Chạnh lòng ơn Chúa xây nền

Chạnh lòng hòa giải mông mênh Nước Trời.

Cát Vàng- 7-2-2012

KHÚC HÁT TẠ ƠN
Chúa Nhật VI TN-B – (Mc 1, 40 – 45)
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Tạ ơn, ngàn lời Tạ ơn,

Tình yêu Thiên Chúa bao dung.
Tạ ơn, triệu lời Tạ ơn,

Lòng Chúa Thương Xót vô cùng.

Bao năm sống xa tình Ngài,
con lê bước chân miệt mài,
chua cay, nỗi đau nhục nhằn, mờ tối tương lai.

Đua tranh thế gian, bạc tiền,
tâm tư đắng cay, tật nguyền,
bàn tay nhân ái của Chúa chạm đến hồn con.

Xua tan nỗi đau, muộn phiền,
tim con lắng nghe, lệnh truyền,
đoạn tuyệt tội lỗi, tâm hồn con hồi sinh.

Hân hoan sống theo Lời Ngài,
yêu thương, sẻ chia, quảng đại,
tha nhân, sát vai chung lòng, bước tới tương lai.

Trung kiên bước theo đường Ngài,
phong ba, bão giông đường dài,
niềm tin phó thác vào Chúa, từng bước trung trinh.
Hy sinh, lễ dâng ân tình,
như xưa Chúa đã hiến mình,
tình yêu thập giá, suốt đời con ngân vang.

10/02/2012

Nắng Sài Gòn
KHÚC YÊU THƯƠNG

Chúa Nhật VI Thường Niên – Năm B – (Mc 1, 40 – 45)
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Trái tim yêu sáng điều chân lý,

Xót thương đời khổ lụy bệnh phong.

Tủi sầu, nhục nhã, long đong,

Chúa thương giải phóng, thoát vòng gian truân.

Người bệnh phong trăm phần đau khổ,

Bị rẻ khinh, tủi hổ, thê lương.

Đớn đau thân xác khôn lường,

Nỗi đau nhục nhã vết thương tâm hồn.

Lòng xót thương bồn chồn lửa mến,

Chúa đưa tay chạm đến bệnh nhân.

Tình yêu bất chấp lụy thân,

Vượt mọi biên giới phúc ân cứu đời.

Chúa âu yếm phục hồi nhân phẩm,

Chữa vết thương gậm nhấm trong tim.

Xua tan bóng tối im lìm,

Hồi sinh sự sống, tự tin yêu đời.

Tình yêu Chúa rạng ngời tươi sáng,

Chữa hồn con năm tháng đi hoang.

Vết thương thầm kín bẽ bàng,

Nỗi đau xâu xé, nhẹ nhàng cuốn trôi.

Noi gương Chúa đắp bồi cuộc sống,

Sống chan hòa ước vọng tình yêu.

Thương người bệnh hoạn cô liêu,

Tẩy chay phân biệt, tự kiêu, nghi ngờ.

“Yêu Thương” rạng rỡ trời mơ...
AP. Mặc Trầm Cung
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