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“LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105).
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Marcô (Mc 2,1-12)..

Sau ít ngày, Chúa Giêsu lại trở về Capharnaum. Nghe tin Người đang ở trong nhà, nhiều người tuôn tới đông đảo, đến nỗi ngoài cửa cũng không còn chỗ đứng, và Người giảng dạy họ. Người ta mang đến cho Người một kẻ bất toại do bốn người khiêng. Vì dân chúng quá đông, không thể khiêng đến gần Người được, nên họ dỡ mái nhà trên chỗ Người ngồi một lỗ to, rồi thòng chiếc chõng với người bất toại xuống. Thấy lòng tin của họ, Chúa Giêsu nói với người bất toại rằng: "Hỡi con, tội lỗi con được tha". 

Lúc ấy, có một ít luật sĩ ngồi đó, họ thầm nghĩ rằng: "Sao ông này lại nói thế? Ông nói phạm thượng. Ai có quyền tha tội, nếu không phải là một mình Thiên Chúa". Chúa Giêsu biết tâm trí họ nghĩ như vậy, liền nói với họ: "Tại sao lòng các ông nghĩ như thế? Nói với người bất toại này: 'Tội lỗi con được tha' hay nói: 'Hãy chỗi dậy vác chõng mà đi', đằng nào dễ hơn? Nhưng (nói thế là) để các ông biết Con Người có quyền tha tội dưới đất". 

Người nói với kẻ bất toại: "Ta truyền cho con hãy chỗi dậy, vác chõng mà về nhà". Lập tức người ấy đứng dậy, vác chõng ra đi trước mặt mọi người, khiến ai nấy sửng sốt và ngợi khen Thiên Chúa rằng: "Chúng tôi chưa từng thấy như thế bao giờ". 

Đó là lời Chúa.
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ĐỨC TIN TRONG SÁNG

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt
Người bại liệt chịu nhiều thiệt thòi. Không làm được những việc cần làm. Không đến được những nơi muốn đến. Đức Giêsu làm phép lạ chữa nhiều bệnh. Tin ấy lan tới mọi hang cùng ngõ hẻm thành Ca-phác-na-um. Người bại liệt nghe biết, nhưng ông không làm cách nào đến gặp Đức Giêsu để xin Người chữa lành. Đó là hình ảnh của những tâm hồn bại liệt. Chúa vẫn rộng rãi ban phát ân huệ của Người, nhưng những tâm hồn bại liệt, dù muốn cũng không thể đến lãnh nhận được.

Có tâm hồn bại liệt vì yếu đuối. Tâm hồn yếu đuối bị những đam mê, dục vọng đè bẹp, không sao chỗi dậy được. Đam mê, dục vọng giống như những sợi dây, rất mềm mại nhưng cũng rất chặt chẽ. Tâm hồn bị đam mê, dục vọng trói buộc sẽ trở nên tê liệt, thấy những điều tốt đẹp nhưng ngại ngùng phấn đấu, mất hết ý chí chỗi dậy, vươn lên.

Có tâm hồn bị bại liệt vì do dự. Tâm hồn do dự có nhiều ước muốn tốt đẹp, nhưng cứ mãi băn khoăn suy tính, rồi cơ hội qua đi mà vẫn không làm được điều mong muốn. Truyện ngụ ngôn kể lại: có con ngựa vừa đói vừa khát. Người ta đem đến một máng cỏ và một máng nước. Con ngựa cứ quay sang máng nước rồi lại quay sang máng cỏ, không biết nên ăn hay nên uống trước. Sau cùng nó chết vì đói và vì khát. Ngạn ngữ Pháp có câu: Hỏa ngục được lát bằng những ước muốn tốt. Ước muốn suông mà không làm sẽ chẳng giúp thăng tiến thân phận con người.

Có tâm hồn bị bại liệt vì chai đá. Tâm hồn chai đá hoàn toàn mất hết khả năng ước muốn điều lành, thờ ơ với việc thăng tiến bản thân, dị ứng với những việc đạo đức. Đây là thứ bại liệt đáng sợ nhất.

Người bại liệt trong Tin Mừng đã tìm ra phương thế để đến với Chúa. Ông nhờ những người thân khiêng tới. Cảnh 4 anh em khiêng người bại liệt, trèo lên mái nhà, rỡ ngói, thả chiếc cáng xuống trước mặt Đức Giêsu, cho ta thấy một đức tin đơn sơ trong sáng.

Đức tin đơn sơ trong sáng không suy tính, do dự, nhưng cương quyết bắt tay vào việc làm. Nhìn thấy việc phải làm, họ bắt tay vào làm ngay không để chậm trễ, không mất thời giờ bàn bạc, so đo, tính toán, trốn tránh trách nhiệm. Biết người bệnh cần gặp Đức Giêsu, họ lập tức đi tìm cáng và bảo nhau khiêng người bệnh đến ngay.

Đức tin đơn sơ trong sáng lập tức lên đường, không chịu ngồi lỳ một chỗ. Đã quyết là lên đường ngay, không ngần ngại vì đường xa, không e dè vì gánh nặng. Họ khiêng người bệnh, nhưng bước chân vẫn thoăn thoắt, ánh mắt vẫn tin tưởng, nụ cười vẫn vui tươi vì tâm hồn họ luôn luôn sẵn sàng lên đường.

Đức tin đơn sơ trong sáng giúp họ đồng tâm nhất trí với nhau. Niềm tin chân thực loại trừ mọi xung khắc bất đồng, dẫn đến đoàn kết, hợp tác, cùng nhau làm những việc tốt có ích lợi cho người khác.

Đức tin đơn sơ trong sáng không lùi bước trước khó khăn. Gặp đám đông vây quanh, chắn lối đến với Đức Giêsu, họ không sờn lòng nản chí, không bàn chuyện tháo lui, nhưng cương quyết tìm biện pháp khắc phục những khó khăn. Đã nỗ lực đổ mồ hôi để khiêng người bệnh đến, giờ đây họ lại phải nỗ lực vận dụng mọi trí não để tìm cách đưa người bệnh đến tiếp cận Đức Giêsu. Đức tin trong sáng đã làm cho trí khôn họ trở nên sáng suốt. Họ mau chóng tìm được một lối khác để đến với Người.

Đức tin đơn sơ trong sáng có những sáng kiến tuyệt với, táo bạo. Không vào được cửa chính, họ trèo lên mái nhà. Không có cửa thì họ làm ra cửa. Tháo rỡ mái nhà quả là một biện pháp táo bạo. Biện pháp táo bạo càng chứng tỏ đức tin mãnh liệt của họ.

Đức tin trong sáng có sự tế nhị nhẹ nhàng. Chắc chắn họ phải xin phép chủ nhà và sau đó, phải lợp lại mái nhà hẳn hoi tử tế. Trước sự tế nhị của họ, chắc chắn chủ nhà phải hài lòng và cảm phục.

Đức tin trong sáng không nhiều lời. Tự những việc làm đã nói nhiều hơn những bài diễn văn lê thê. Họ chưa nói lời nào để cầu xin Chúa, nhưng nhìn thấy người bệnh được thòng xuống trước mặt mình, Đức Giêsu và tất cả mọi người đều thấy được đức tin của họ, và Đức Giêsu đã chữa bệnh trước khi họ cầu xin.

Nhìn vào đức tin trong sáng của 4 người khiêng, ta thấy đức tin của mình đang còn bị tê liệt, không hoạt động. Ta bị tê liệt vì những đam mê dục vọng trói buộc. Ta bị tê liệt vì những lười biếng thiếu cố gắng. Ta bị tê liệt vì những ước muốn nửa vời. Ta bị tê liệt vì lòng nguội lạnh thiếu nhạy cảm trước những nhu cầu thiêng liêng.

Hôm nay, ta hãy noi gương 4 người khiêng bệnh nhân. Hãy ra khỏi tình trạng tê liệt tâm hồn. Hãy lên đường, ra đi đừng ngại ngùng, do dự. Hãy biến đức tin thành những việc làm chuyên chở đức bác ái. Hãy phấn đấu vượt qua mọi khó khăn. Hãy sống đức tin một cách sáng tạo, vui tươi và đoàn kết. Một đức tin như thế sẽ trở thành ngọn đèn phá tan đi bóng tối đang phủ vây giăng mắc, soi đường cho ta đi đến với Chúa, cùng đích của đời ta.

Lạy Chúa, xin hãy thêm đức tin cho con. Amen.

CÂU HỎI GỢI Ý ĐỂ CHIA SẺ.

1- Tình trạng đức tin của bạn hiện nay ra sao? Đang hoạt động hay bị tê liệt?

2- Đức tin của bạn đang bị những chứng tê liệt nào?

3- Khi nhìn ngắm đức tin của những người khiêng bệnh nhân bất toại, bạn nghĩ gì về lòng tin của bạn? Lòng tin của bạn còn thiếu những nét nào?

4- Đức tin trong sáng có những đặc điểm nào?

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

BỆNH VIỆN VÀ TÒA GIẢI TỘI

PM. Cao Huy Hoàng
Thiên Chúa đã nói với dân Người qua miệng Ngôn Sứ Isaia: “Ta sẽ mở đường trong hoang địa, và khai sông nơi đất khô khan” (Is 43, 20) và “Chính Ta đây, chính vì Ta mà Ta xoá bỏ sự gian ác của ngươi, và sẽ không còn nhớ đến tội lỗi của ngươi nữa”. (Is 43, 25).

Và hôm nay, Ngài nói nơi Người Con Chí Ái: “Con Người có quyền tha tội duới đất”. (Mc 2, 10)

Thánh Phaolô lại xác quyết cho chúng ta tính chắc chắn của Lời Chúa Giêsu “Người không phải vừa "Có" lại vừa "Không", trái lại nơi Người chỉ là "Có" mà thôi. Bởi chưng bao nhiêu lời hứa của Thiên Chúa đã thành "Có" ở nơi Người. Vì thế, nhờ Người mà chúng tôi hô lên lời "Amen" tôn vinh Thiên Chúa” (2 Cr 1, 19-21)
Như vậy, Lời Chúa hôm nay nhắm đến một định tín quan trọng trong đời người tín hữu: “Chúa Giêsu có quyền tha tội dưới đất”. (Mc 2,10)
Khi người ta dỡ mái nhà, thòng xuống nơi Chúa Giêsu một người bại liệt cần cấp cứu, các luật sĩ tưởng rằng Chúa sẽ làm một phép lạ cho người này đứng dậy mà đi ngay để chứng minh quyền năng Thiên Chúa. Nhưng không, Chúa Giêsu bảo: “Tội con đã được tha” (Mc. 2, 5). Như vậy quyền năng của Thiên Chúa trước tiên là lòng thương xót, khoan dung và tha thứ. Các Luật Sĩ cho là Chúa Giêsu phạm thượng vì họ không công nhận Chúa Giêsu là Con Thiên Chúa. Vì thế, Chúa đã bảo người bại liệt “Ta truyền cho con hãy chỗi dậy, vác chõng mà về nhà”. (Mc 2, 11).

Trong hành trình một đời người, từ lúc sinh ra đến lúc xuôi tay nhắm mắt, phần xác đủ thứ bệnh, phần hồn đủ thứ tội.

Thế nhưng,

- Bệnh phần xác, thì người ta hối hả tìm thầy chạy thuốc – giữa đêm khuya, trong mưa bão hay bất kỳ khó khăn nào cũng phải vượt qua, hay “còn nước, còn tát”.

- Bệnh phần hồn, lại thong thả, lần lựa, hẳng hay, chần chừ, do dự…

- Những chuyến xe cấp cứu, tiếng còi hụ toáng lên, được chạy với quyền ưu tiên giữa phố đông người. 

- Những lời mời gọi đến với tòa cáo giải, bỗng như tiếng hạc lạc lõng trong sa mạc hoang vu.

- Bệnh viện nào cũng đông nghẹt người, chen lấn từ chỗ đăng ký khám bệnh đến chen lấn ngay trên giường bệnh hai ba người.

- Tòa giải tội thì lưa thưa hoặc vắng tanh. Có vị linh mục già, thánh thiện đợi chờ tội nhân - chờ đến hồi ngủ gục, gục trên những mạng nhện chằng chịt lâu đời.

Ngày mới xưng tội rước lễ lần đầu, sốt sắng rước lễ mỗi ngày, nóng lòng đi xưng tội có khi hằng tuần hàng tháng… rồi sau đó, lớn lên, có còn giữ được lòng sốt sắng đó không? Hay là mất cảm thức về tội, không biết linh hồn mình đang bệnh hoạn nặng nề là dường nào.

Ai còn giữ được lòng sốt sắng khát khao rước Thánh Thể Chúa, sốt sắng nóng lòng đến với tòa giải tội nhận bí tích giao hòa, ấy là dấu chỉ của người biết chăm lo cho đời sống phần hồn của mình được khỏe mạnh, sung mãn. 

Nhưng, chắc hẳn trong chúng ta đã từng gặp những câu hỏi và trả lời thế này, hoặc tương tự thế này:
-“Con đã xưng tội chưa?”

-“Dạ chưa. Đông quá. Con về”.

-“Dạ chưa, con không xưng tội với cha này. Chờ hôm nào có cha khách về giải tội mới xưng được”. 

-“Sao vậy?” 

-“Con không thích cha hỏi to, la to trong tòa giải tội”. 

-“Cha này không đàng hoàng, con không tin cha này có thể tha tội”. 

“Dạ chưa. Cha này giải tội lâu quá, hỏi nhiều chuyện, nói nhiều quá, việc đền tội cũng nặng nữa”.


…….
Chuyện ở Giáo xứ tôi, năm ấy, đêm ấy, chúng tôi trực nhà thờ. 11g khuya, anh ba H đứng trước cổng nhà thờ gọi ới ời xin mở cổng.

-“Có chuyện gì không?” 

-“Xin xưng tội”.

-“Để mai đi. Cha ngủ rồi”.

-“Không được. Xin ngay giờ này”.

-“Không được đâu”. 

-“Mấy ông không mở cửa, tui leo rào đó”. 

Vừa nói xong, anh đã leo và nhảy vào trong sân rồi. Anh chạy một hơi vào nhà xứ, đến phòng cha sở, đập cửa.

“Cha ơi, con xin xưng tội. Con xin xưng tội…”

Chúng tôi một phần sợ cha sở la rầy, một phần sợ mất an ninh cho cha sở, chạy vội vào, thì bất ngờ, đã thấy anh ba H quì bên cha và cha đang giải tội cho anh ngay trước cửa phòng mình. (Cha PX, 1998)

Câu chuyện tin mừng về người bại liệt hôm nay, gợi cho bạn, cho tôi nhớ đến linh hồn mình đã và đang bại liệt trong tình trạng tội lỗi, và nhắc nhớ mỗi chúng ta nhanh chóng tìm cách cấp cứu.

Không nên lầm tưởng hoặc tự phụ rằng chúng ta đang đường đường là một luật sĩ, đi lại oai phong, mạnh khỏe, mà không bị chứng bại liệt trong linh hồn. Thiết tưởng, cần nhìn lại:

- Lòng kiêu ngạo làm bại liệt nhân cách, bại liệt cả nhân nghĩa, nhân ái. Chức danh, tên tuổi, bằng cấp…chừng như một lớp phấn son, một lớp dầu bóng, một lớp nước hoa sặc mùi trên vết thương nhầy nhụa.

- Dục tình làm điên đảo tâm hồn, làm bại liệt cả lý trí. Con người cao thượng siêu phàm bỗng chốc hóa thân thành những con khỉ trơ trẻn mà không còn cảm thấy xấu hổ, đê hèn.

- Lòng tham lam làm bại liệt cả lòng nhân đạo, bại liệt cả lương tri, bại liệt cả luật pháp, tục lệ truyền thống đạo đức mỗi người, trong gia đình, ngoài xã hội.

- Tính ích kỷ, cầu lợi lộc, cầu an thân làm bại liệt bao ông to bà lớn trên ngai tòa vô cảm. Người phục vụ những người thấp bé bỗng bại liệt nằm một chỗ để người bần cùng lo đút từng muỗng canh thìa cháo.

- Bệnh bại liệt văn hóa ngay trong một con người văn hóa, trong một tờ báo hay trang mạng văn hóa, trong một đất nước văn hóa cũng là một bệnh khá phổ thông thời nay. Cũng vậy, bệnh bại liệt trí thức ngay trong con người mang tiếng là trí thức. Bệnh bại liệt tráng sĩ, nhân sĩ, tu sĩ… ngay trong con người tráng sĩ, nhân sĩ, tu sĩ….  Tất cả chỉ còn là một thương hiệu giả tạo, vịt vờ: Bệnh bại liệt do lòng gian tà dối trá. 
Tôi chợt nhớ chị Phạm Thị Hiền vợ anh Đoàn văn Vươn, một người công giáo, giáo dân không sắc nước hương trời, không bằng cấp học vị, không ra vẻ văn hóa hay trí thức, nhưng có lời phát biểu rất văn hóa, rất trí thức, và là văn hóa trí thức của Kitô Giáo: “Gia đình em chấp nhận mất để xã hội được”. Đó là trí thức, văn hóa nhỏ bé nhưng sống động của một người con Chúa.

……

Hãy nhận ra bệnh bại liệt trong mình. Đừng lầm tưởng mình là người lớn lao, hiểu biết hơn những người thấp bé, mà để linh hồn bại liệt đến ngàn thu. Càng là người lớn trong gia đình, xã hội, giáo hội, càng phải khẩn cấp phát hiện và chữa trị những bệnh bại liệt kinh niên của mình bằng cách chạy đến với Chúa Giêsu lòng thương xót, khoan dung và có quyền tha tội. Hãy vượt qua mọi rào cản luật sĩ tự phụ, nghi hoặc, hoặc biếng nhác. Hãy khẩn cấp đến với tòa cáo giải để nhận ân sủng thứ tha, chữa lành nơi Bí Tích Giao Hòa. 

Thật vô lý, bệnh viện lúc nào cũng đông người chen lấn. 
Tòa giải tội vắng vẻ, lưa thưa.

Chúa Giêsu có quyền tha tội đang chờ đợi chúng ta xé mọi bức rào cản mà đến với Ngài, nơi tòa giải tội.
Lạy Chúa, xin cho chúng con nhận ra bao tội lỗi làm bại liệt linh hồn con, bại liệt lòng yêu mến Chúa, và biết khẩn cấp đến với Chúa Giêsu qua bí tích Hòa Giải để lãnh ơn tha tội, ơn chữa lành. 

Lạy Chúa, xin cứu chữa hồn con, vì con đã phạm tội phản nghịch Ngài (Tv 40, 5b). Amen.

PM. Cao Huy Hoàng, 16-02-2012

ĐIỀU NÀO DỄ HƠN?

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB
“Trong hai điều, một là bảo người bại liệt: ‘Con đã được tha tội rồi’, hai là bảo: ‘Đứng dậy, vác lấy chõng của con mà đi’, điều nào dễ hơn?”
Câu hỏi này đã không được các kinh sư, đối thủ của đức Giê-su, giải đáp (có thể là họ còn cố tình né tránh?). Tôi muốn một lần được trả lời cách nghiêm túc và thấu đáo, cho riêng mình, vì thiết thưởng nó có tầm quan trọng không nhỏ trong đời sống đức tin của tôi.

Làm cho một người bại liệt lập tức đứng thẳng dậy và bước đi, có nghĩa là làm một phép lạ nhãn tiền, chắc chắn là điều chẳng dễ chút nào. Nó đòi hỏi một quyền phép phi thường, mà một phàm nhân nếu sở đắc, chắc chắn phải nhận được từ một vị thần linh cao cả. Trường hợp cụ thể này rõ ràng muốn khảng định Thiên Chúa Gia-vê là Đấng quyền phép vô song, hùng mạnh vô cùng; điều mà mọi người Do Thái có mặt đều sẵn sàng chấp nhận, do lịch sử bi tráng của cả dân tộc. Thản hoặc nếu có một ai đó thắc mắc, thì chỉ là: ‘Tại sao ông Giê-su này lại được Thiên Chúa ban cho quyền phép đó?’

Ngược lại, tha thứ cho tội nhân, xóa bỏ tội lỗi nặng nề, thường lại không làm ai liên tưởng tới uy quyền hay sức mạnh bên ngoài. Điều duy nhất mà người ta đặt ra trong trường hợp này là, ‘Dựa trên thẩm quyền nào?’ Các kinh sư, với đầu óc luật pháp của họ, đã rõ ràng có suy nghĩ đó: “Sao ông này lại dám nói như vậy? Ông ta nói phạm thượng! Ai có quyền tha tội ngoài một mình Thiên Chúa?” Tuy nhiên người bình dân, đứng trước sự tha thứ, thường lại đặt câu hỏi khác, ‘Tại sao lại tha? Vì lý do gì?’ Và câu trả lời có thể là: ‘Tại ông ấy thương! Tại ông ấy nhân từ!’ Tha thứ là con đường ngắn nhất đưa tới am hiểu sâu sắc về lòng từ bi, nhân ái và xót thương.

Trong giai thoại chữa người bại liệt này, đức Giê-su như thể muốn nối kết cả hai vế trên lại với nhau. “Vậy, để các ông biết: ở dưới đất này, Con Người có quyền tha tội, - Đức Giê-su bảo người bại liệt – Ta truyền cho con: Hãy đứng dậy, vác lấy chõng của con mà đi về nhà!” Như vậy, Ngài khảng định: quyền phép vĩ đại nhất của Thiên Chúa chính là thẩm quyền tha tội. Nói cách khác, tha tội là quyền năng siêu phàm nhất của Thiên Chúa; và tha thứ chính là lối bộc lộ rõ ràng nhất sự toàn năng của Ngài. Nếu sứ mạng của đức Giê-su đến trần gian tối hậu là để mạc khải vinh quang đích thực của Thiên Chúa, thì đó phải là thứ vinh quang của tha thứ và cứu rỗi. “Tôi không đến để kêu gọi người công chính, mà để kêu gọi người tội lỗi sám hối ăn năn” (Lc 5,32). Đức Giê-su sau này đã không ngần ngại gọi giờ cứu chuộc và tha thứ là giờ tỏ lộ vinh quang Thiên Chúa (xem Ga 17,5), và chính vì giờ đó mà Người đến trần gian.

Điều khó hiểu ở đây chính là Người hầu như bỏ lửng việc khám phá này cho mỗi người tự làm lấy. Phép lạ chữa lành người bại liệt sờ sờ trước mắt, và gây ấn tượng tức thời. ‘Người bại liệt đứng dậy, và lập tức vác chõng đi ra trước mặt mọi người , khiến ai nấy đều sửng sốt và tôn vinh Thiên Chúa. Họ bảo nhau: “Chúng ta chưa thấy vậy bao giờ!”’ Thế nhưng đó chỉ là tiền đề để dẫn tới tiếp nhận sứ điệp đích thực của Tin Mừng Người muốn công bố. Không may là khám phá ra và thấu hiểu lòng nhân từ thương xót của Thiên Chúa là điều không mấy dễ dàng. Cho tới gần đây thôi, ngay cả đối với các tín hữu được cho là đạo hạnh, thì việc nghe biết hay và xác tín về một Thiên Chúa xót thương vẫn là một điều khá xa lạ. Họ quá quen thuộc với quan niệm, và cũng dễ chấp nhận hơn, một Thiên Chúa quyền năng công thẳng, giáng phạt với những dấu lạ kinh thiên động địa để chứng tỏ quyền phép Ngài trên con người, nhất là với những người tội lỗi. Trong số các người hiện diện hôm đó, khi đức Giê-su chữa người bại liệt, hỏi có bao nhiêu đã thật sự quan tâm tới quyền năng tha thứ, và nhìn nhận có một Thiên Chúa đầy nhân ái và xót thương đã xuất hiện nơi trần gian? Ngay trong số các môn đệ mới theo đức Giê-su cũng không có mấy người (sứ điệp còn quá mới mẻ…!) Ki-tô hữu không phải là người tuyên xưng một Thiên Chúa quyền phép vô song, mà là tin tưởng tuyệt đối vào một Thiên Chúa từ nhân cứu độ. Tôi có thật sự như thế không trong cuộc sống thường ngày?

Lạy Thiên Chúa là Cha từ nhân, nếu con có được diễm phúc chứng kiến các phép lạ cả thể, xin cho con cũng chỉ nhờ đó mà gia tăng thêm niềm tin tưởng phó thác vào lòng nhân lành Cha. Còn nếu không, nhất là khi gặp toàn truyện tầm phào, thì xin cho con vẫn không ngừng ca ngợi lòng thương xót từ nhân đó, như ơn huệ vĩ đại nhất Cha hằng ban trong chính Đức Giê-su Ki-tô, Con Cha. Amen

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

“SỰ KIỆN TIÊN LÃNG”
Lm.Jos Tạ Duy Tuyền
Từ xưa đến nay kẻ có tiển, có quyền luôn là kẻ mạnh, luôn là kẻ chiến thắng. Vì thế cha ông ta mới có câu: “Nực cười châu chấu đá xe – Tưởng rằng chấu ngã ai dè xe nghiêng”. Quả thực, đó là điều không thể. Chính vì thế mà kẻ có tiền, có quyền thường hay hống hách, lợi dụng quyền thế để chén ép kẻ thấp cổ bé miệng. Họ lạm dụng quyền bình để làm sai trái pháp luật. Họ tưởng rằng quyền bính có thể bẻ cong công lý để đẩy kẻ cô thân cô thế mất cửa, mất nhà. Thế nhưng, “Trời vẫn có mắt”, chuyện chuyện Châu chấu làm xe nghiêng đổ vẫn có thể diễn ra. Điều này dường như đang diễn ra tại Tiên Lãng, khi mà những quan chức địa phương đang bị cắt chức để chờ xét xử vì tội lạm dụng chức quyền để làm sai pháp luật. 
Vụ án Đoàn văn Vươn đang là điểm nóng lôi kéo sự chú ý của rất nhiều người thuộc mọi tầng lớp. Vụ án càng nóng lên vào chiều ngày 10-2 tại Hà Nội, đông đảo phóng viên, nhà báo đã đến tham dự cuộc họp thông báo kết luận của Thủ tướng về vụ việc cưỡng chế thu hồi đất tại xã Vinh Quang, huyện Tiên Lãng, Hải Phòng.

Thủ tướng kết luận do quyết định thu hồi đất không đúng với quy định của pháp luật đất đai nên quyết định cưỡng chế thu hồi đất cũng không đúng pháp luật. Mặt khác, việc tổ chức cưỡng chế thu hồi đất của UBND huyện Tiên Lãng có nhiều thiếu sót, sai phạm.

“Nội dung quyết định thu hồi đất của UBND huyện Tiên Lãng có sai phạm như việc không xác định ranh giới cụ thể của diện tích đất thu hồi, không tiến hành kiểm kê tài sản trên diện tích đất được thu hồi... Và cũng có một số điểm tuy pháp luật không cấm nhưng theo phong tục Việt Nam không phù hợp, đó là việc cưỡng chế dịp sắp đến Tết cổ truyền” - ông Vũ Đức Đam nói.

Thủ tướng đã kết luận: “Việc lãnh đạo chính quyền địa phương chỉ đạo phá nhà của ông Đoàn Văn Vươn là có dấu hiệu vi phạm pháp luật hình sự cần phải được khởi tố, điều tra làm rõ và xử lý nghiêm minh”.
Cuộc đời sẽ thật hạnh phúc khi mỗi người biết sống “mình vì mọi người”. Và cũng thật bất hạnh cho cuộc sống nếu ai cũng đòi: “mọi người vì mình”. Đề cao cái tôi hay tôn vinh cái tôi đều là nguyên nhân giết chết đồng loại. Trong sự kiện Đoàn Văn Vươn, những quan chức địa phương chỉ biết sống vì mình. Biết đất đai là của nhà Nước nhưng dân làm chủ nên vẫn có quyền sử dụng theo mục đích của thuở đất mà pháp luật phải bảo vệ. Nhưng đáng tiếc các quan chức Tiên Lãng lại lợi dụng quyền bính để thu hồi đất theo ý mình và vượt trên cả lề luật khiến “tức nước vỡ bỡ” đã xảy ra một chuyện không đáng có trong xã hội thanh bình.
Nguyên nhân chủ yếu gây nên chuyện đáng tiếc trên là do con người đã lạm dụng tự do để xem thường luật pháp và đời sống của người dân. Các quan chức địa phương tự ý thu hồi đất đai mà không cần thoả thuận của người dân là coi thường luật pháp. Họ sử dụng tự do theo ý mình. Họ hành xử một cách tự do, tuỳ tiện nên dẫn đến mâu thuẫn và bạo động.  Một thế giới mà con người chỉ hành xử theo ý mình, tuỳ tiện theo tự do ý thích của mình sẽ dẫn đến hỗn loạn, bạo động đầy oan trái vì bất công và thù hận.
Ngay từ đầu của lịch sử nhân loại đã không thiếu những oan trái do lạm dụng tự do gây ra. Adam đã lạm dụng tự do để từ bỏ Thiên Chúa nên đau khổ và sự chết đã đi vào kiếp người. Cain đã lạm dụng tự do để loại trừ người em cùng dòng máu là Abel. Đa-vít đã lạm dụng quyền bính để chiếm đoạt vợ của Uria. Salomon đã lạm dụng tự do để sống buông thả với người vợ ngoại đạo dẫn đến “thượng bất chính – hạ tất loạn”. Dân chúng cũng thờ thần ngoại bang và sống thác loạn.
Như thế, khi lạm dụng tự do để không đi theo lề luật của Thiên Chúa, con người sẽ bị bại liệt trong những đam mê tội lỗi của mình. Họ đã bị đam mê tội lỗi làm mất đi những ý chí tốt đẹp nơi con người. Trí khôn trở nên lầm lẫn. Thiếu sáng suốt và mất khả năng tự chủ. Con người sẽ khó có thể sống theo sự thiện để bảo vệ danh dự và phẩm giá của mình và tha nhân.
Hôm nay Chúa tha tội và chữa lành bệnh tật cho người bại liệt. Chúa đến trần gian để phục hồi và cứu chữa những gì đã mất sau tội Adam. Người bại liệt đã được cứu chữa nhờ đức tin đơn sơ và trong sáng của anh. Anh bị bại liệt. Anh không còn khả năng đến với Chúa. Anh cần tha nhân, cần bạn bè giúp anh đến gần Chúa hơn. Anh được cứu chữa nhờ đức tin của anh và sự trợ giúp của tha nhân. Anh đã được giải thoát khỏi sự ràng buộc mà bấy lâu nay đã giam hãm cuộc đời anh.
Có lẽ thế giới hôm nay cũng cần được cứu chữa. Vì cuộc đời vẫn còn đó những người đang bị bại liệt vì những đam mê dục vọng trói buộc, khiến họ mất khả năng tự chủ, và chỉ biết sống buông thả theo bản năng. Cuộc đời vẫn còn đó những con người trở nên bại liệt vì thói lười biếng, hưởng thụ đã làm họ xa cách anh em. Cuộc đời vẫn còn đó những con người mất khả năng nhìn nhận sự thật, mất khả năng phục thiện khiến họ luôn trơ trẽn trước tội lỗi chồng chất của mình. Cuộc đời vẫn còn đó những con người bị ràng buộc bởi những đam mê của danh lợi thú trần gian khiến họ không còn khả năng gìn giữ nét đẹp của phẩm giá con người, của danh dự, của phẩm chất cao đẹp của con người là sống theo lẽ phải và quy hướng về sự thiện. Họ bất chấp lề luật, bất chấp lẽ phải chỉ còn biết sống theo đam mê lầm lạc của mình.
Có lẽ thế giới hôm nay cũng cần sám hối khi mà vẫn còn đó những người thích quyền bình để hành xử theo ý mình đã gây nên bao đau khổ bất hạnh cho tha nhân. Cuộc đời vẫn còn đó những người lạm dụng tự do để chà đạp lên pháp luật để ức hiếp dân lành. Cuộc đời vẫn còn đó tiếng khóc than tuyệt vọng của kẻ cơ hàn đang cần công lý được thực thi cho đời vơi đi nỗi đau.
 Ước gì mỗi người chúng ta đủ khiêm tốn để nhìn nhận sự yếu đuối bất toàn của mình để canh tân và đổi mới cuộc sống. Ước gì chúng ta biết sám hối ăn năn về những lần chúng ta đã làm dụng tự do để hành xử theo ý mình mà bất chấp lể luật. Nguyện xin Chúa Giê-su là Đấng chữa lành những tật nguyền của con người, xin chữa lành hồn xác chúng ta. Xin giúp chúng ta biết đứng dậy sau những lần vấp ngã, biết chiến đấu không ngừng trước những níu kéo của những đam mê thấp hèn, biết sống cao thượng để xứng đáng là hình ảnh của Chúa. Xin giúp chúng ta đừng bao giờ lạm dụng tự do để chà đạp lên công lý và lề luật, nhưng luôn biết sống theo công lý và tình thương để cùng nhau xây dựng xã hội này tốt đẹp hơn. Amen
Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

CẦN CỨU CHỮA TÂM HỒN TRƯỚC
Lm. Inhaxiô Trần Ngà
Khi thân nhân của người bại liệt khiêng anh ta đến gần Chúa Giê-su, họ đụng phải một bức tường sống: quá đông dân chúng đang vây bọc quanh Chúa Giê-su và không ai chịu nhường chỗ cho những người đang khiêng nạn nhân đến với Chúa Giê-su. Rốt cuộc, họ đành phải dỡ mái nhà ngay trên chỗ Chúa Giê-su đang đứng, thòng người bất toại xuống để xin Người cứu chữa.
Có lẽ đây là ca bệnh khẩn cấp cần phải được cứu chữa kịp thời không thể trì hoãn. Thế nên, những người khiêng đã nóng nảy tìm cách đưa bệnh nhân tiếp cận Chúa Giê-su bằng mọi giá, dù phải tháo dỡ mái nhà. 
Khi đã bệnh nhân đã được thòng từ mái nhà xuống ngay trước mặt Chúa Giê-su, lẽ ra, Chúa Giê-su phải ưu tiên chữa trị người nầy khỏi bệnh đã, mọi chuyện khác sẽ bàn sau. Vậy mà Chúa Giê-su không chữa trị thân xác ngay mà quan tâm đến việc chữa lành tâm hồn trước. Người ban ơn tha tội cho người bệnh trước. Người phán: “Tội con đã được tha”, dẫu biết rằng nói như thế sẽ làm cho những người biệt phái bắt bẻ, sinh thêm rắc rối phiền hà.

Sau khi cứu linh hồn bệnh nhân khỏi tội, trả lại cho tâm hồn anh sức khoẻ thiêng liêng, Chúa Giê-su mới xét đến việc cứu chữa thân xác anh. Người phán: “Anh hãy đứng dậy vác chõng mà về. Người bại liệt đứng dậy, và lập tức vác chõng đi ra trước mặt mọi người, khiến ai nấy đều sửng sốt và tôn vinh Thiên Chúa.”

Qua sự kiện nầy, Chúa Giê-su tỏ cho thấy cần phải ưu tiên chữa trị tâm hồn trước khi chữa trị thân xác, vì những rối loạn, những tổn thương trong tâm hồn là nguyên nhân đưa đến những tổn thương phần xác. Y khoa xác nhận có nhiều bệnh tật thể xác (thân bệnh) phát sinh do những tổn thương từ nội tâm (tâm bệnh). Thân bệnh là do tâm bệnh. Vì thế, muốn điều trị tận căn, muốn trị dứt điểm căn bệnh thể xác thì phải chữa trị tận gốc, tức chữa trị tâm hồn. 






              ***

Minh hoạ: Hôm nọ, ông Năm bị kỹ luật nặng tại sở làm và do đó tâm hồn ông bị tổn thương nghiêm trọng. Từ vết thương tâm hồn đó, thân xác ông bắt đầu có những biểu hiện bệnh lý: bình thường ông rất vui vẻ, cười nói huyên thuyên, hôm nay bỗng sa sầm nét mặt, lầm lì ít nói.

Mang vết thương lòng ấy về nhà, vừa bước qua ngưỡng cửa, vấp phải cái chổi nằm giữa đường, ông nổi giận co chân đá nó văng ra xa và bắt đầu mắng vợ, điều mà từ trước tới nay chưa bao giờ xảy ra: “Đồ làm biếng, đàn bà vô tích sự, cái chổi nằm chình ình ngay giữa phòng khách mà cũng không biết cất dọn nó đi.”

Kế đó, đứa con cưng đi học mới về, thấy mặt ba hầm hầm, vội lảng tránh qua phòng khác, không vui vẻ chào hỏi như mọi khi; ông liền quát tháo: “Nầy Thảo, mầy câm rồi ư? Sao thấy tao mà mầy không ra chào? Thầy Cô dạy mầy thế hả? Mẹ mầy dạy mầy thế hả?” Thế là chiến sự bắt đầu bùng nổ trong gia đình.

Một tổn thương trong tâm hồn có thể làm bùng lên một trận chiến trong gia đình hay trong cộng đồng ta đang sống. Sóng gió trong lòng sẽ tạo nên bão tố bên ngoài. Mất bình an nội tâm là nguyên nhân của những xung đột với những người chung quanh. 

Thế nên, muốn dập tắt sóng gió trong gia đình và cộng đồng thì phải diệt trừ sóng gió trong tâm hồn trước; muốn có hoà bình thuận thảo với tha nhân thì trước hết cần phải có an bình nội tâm; muốn tránh xung đột với những người chung quanh thì trước hết hãy củng cố sự bình an tâm hồn.

Tâm hồn và thân xác con người cũng chỉ là một. Hồn xác hoàn toàn tuỳ thuộc vào nhau. Bệnh của tâm hồn (tâm bệnh) tất nhiên sẽ lan sang thân xác (thân bệnh).

Chính vì thế, trước khi chữa trị cho người bệnh về phần xác, Chúa Giê-su cứu chữa tâm hồn anh ta đã. Người cứu chữa tâm hồn bệnh nhân bằng ơn tha tội để tâm hồn anh được lành lặn và bình an, rồi sau đó mới chữa trị phần xác.

Tội lỗi như một thứ virus độc hại gây bệnh cho tâm hồn và từ đó thân xác và cuộc sống chúng ta cũng bị ảnh hưởng theo. Vậy chúng ta hãy tìm đến với lương y Giê-su với bất cứ giá nào như trường hợp người bại liệt được thuật lại trong Tin Mừng hôm nay, để được Người tha thứ tội lỗi và chữa lành tâm bệnh cho chúng ta, và rồi thân bệnh cũng sẽ nhờ đó mà được chữa lành.

Lm. Inhaxiô Trần Ngà 
ĐỨC GIÊSU CHỮA LÀNH NGƯỜI BẠI LIỆT
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Câu hỏi gợi ý:

1. Đức Giê-su có chứng tỏ Ngài có quyền tha tội không? Chứng tỏ bằng cách nào? Nếu chỉ một mình Thiên Chúa mới có quyền tha tội thì ta phải kết luận thế nào về Đức Giê-su?

2. Các kinh sư đã cố tình không nhận ra Đức Giê-su chính là Thiên Chúa khi Ngài tỏ ra có quyền năng tha tội. Có bao giờ chúng ta cũng cố tình không nhận ra Thiên Chúa hay Đức Giê-su trong tha nhân sống chung quanh ta không? hay trong những người Ngài đang dùng để hoạt động cho thế giới hay trong Giáo Hội không?

3. Nếu có ai xúc phạm đến bạn, nhưng lại có ai đó - cha mẹ, thầy dạy, v.v... - tha tội cho người ấy thay cho bạn, thì bạn nghĩ thế nào? Người ấy làm như thế có đúng không? Bạn nghĩ thế nào về việc Đức Giê-su tha tội cho người này người kia khi họ xúc phạm đến một người khác nữa không phải là Ngài?

Suy tư gợi ý:

1. Đức Giê-su có quyền tha tội

Khi nghe Đức Giê-su nói với người bị bại liệt: “Này con, con đã được tha tội rồi”, lập tức các kinh sư Do Thái cảm thấy câu nói ấy có vấn đề. Họ chỉ thắc mắc thầm trong bụng: “Sao ông này lại dám nói như vậy? Ông ta phạm thượng! Ai có quyền tha tội, ngoài một mình Thiên Chúa?” Phải nói rằng thắc mắc như vậy là rất hợp lý, vì tội là điều phạm đến Thiên Chúa, là vi phạm luật lệ do Thiên Chúa ban hành, nên chỉ một mình Thiên Chúa mới có quyền tha tội mà thôi. Tôi nghĩ rằng thắc mắc như thế hoàn toàn không có gì đáng trách, mà trái lại còn đáng khen nữa. Trước thắc mắc ấy, nhiệm vụ của Đức Giê-su là phải chứng tỏ cho họ thấy câu nói của mình vừa rồi là đúng hay sai. Và Ngài đã chứng tỏ bằng một sự kiện hết sức ngoạn mục là làm cho “người bại liệt đứng dậy, và lập tức vác chõng đi ra trước mặt mọi người”, sau khi ra lệnh cho anh ta: “Ta truyền cho con: Hãy đứng dậy, vác chõng mà về!”
Như vậy, Ngài đã chứng tỏ cho các kinh sư có mặt ở đấy rằng Ngài có quyền tha tội bằng một phép lạ mà chỉ có thần linh mới có thể làm được. Nếu chỉ một mình Thiên Chúa có quyền tha tội, mà Ngài đã chứng tỏ bằng một sự kiện trước mắt là mình đã tha tội một cách hữu hiệu, thì kết luận hợp lý chỉ có thể là Ngài chính là Thiên Chúa, hay Thiên Chúa với Ngài là một (lập luận số 1).

2. Thiên Chúa có thể mặc lấy những hình dạng ta không ngờ

a) Thiên Chúa hiện thân trong tha nhân của ta

Trước sự kiện ấy, đáng lẽ các kinh sư phải nhận ra Ngài là ai, nhưng họ lại cố tình không nhận ra điều ấy. Có lẽ tâm lý của họ là không thể nào tưởng tượng được một Thiên Chúa toàn năng cao cả lại có thể mặc lấy hình dạng một con người rất bình dị, thậm chí có vẻ thuộc một giai cấp kém hơn họ, học hành hay bằng cấp không bằng họ. Đặt mình vào địa vị của họ, chắc hẳn rất nhiều người trong chúng ta - cả tôi nữa - cũng sẽ suy nghĩ và hành động như họ. Chính vì thế, tôi nghĩ rằng chúng ta cần phải rút ra bài học cho mình: Thiên Chúa có thể mặc lấy hình dạng mà trí tưởng tượng ta không ngờ tới được. Đặc biệt nhưng cũng thông thường nhất, Ngài mặc lấy hình dạng của những tha nhân sống chung quanh ta, bên cạnh ta, nhất là những người đang chịu đau khổ, bị khinh rẻ và áp bức bất công vì nghèo hèn mà không nói lên được...

b) Thiên Chúa hiện thân nơi những người Ngài sai đến

Một trong những lỗi thông thường nhất của chúng ta - tương tự như lỗi của các kinh sư nói trên - là chúng ta khó có thể chấp nhận những người đại diện cho Thiên Chúa ở trần gian lại là những người kém hơn mình mặt này mặt nọ, thậm chí rất nhiều mặt. Còn các nhà lãnh đạo xã hội hay tôn giáo cũng khó có thể nhận ra các ngôn sứ của Thiên Chúa trong thời đại mình khi thấy họ thuộc giai cấp kém hơn mình, hoặc nói những điều mà theo sự hiểu biết của mình thì khó mà chấp nhận được.

Thật ra, nếu các ngôn sứ mà nói đúng như mọi người vẫn nghĩ, vẫn quan niệm, thì có bao giờ họ lại bị bách hại, bạc đãi? Nhưng theo Đức Giê-su, ngôn sứ đích thực thì hầu như bao giờ cũng bị thế gian bạc đãi (x. Lc 6,23), vì họ luôn luôn đến để nâng cao trình độ tâm linh của con người lên. Điều đó buộc mọi người phải thay đổi quan niệm cũ. Điều này là nguyên nhân chính khiến các ngôn sứ bị người đồng thời bách hại vì họ hiểu lầm các ngôn sứ là phá hoại. Những người chấp vào quan niệm cũ chắc chắn sẽ bị vấp phạm và gây vấp phạm (x. Lc 20,18; Mt 11,6; 15,12; Mc 6,3). Nếu đọc kỹ Lời Chúa, chúng ta sẽ rút ra được những tiêu chuẩn đúng đắn để phân biệt và nhận ra ngôn sứ thật. Người ta nhận lầm ngôn sứ giả là ngôn sứ thật và ném đá hay kết án những ngôn sứ thật chính vì người ta đã dựa vào những tiêu chuẩn của con người. Đương nhiên không phải ai nói khác với quan niệm chung của mọi người cũng đều là ngôn sứ.

3. Đức Giê-su có thể tha cả những tội ta phạm tới tha nhân

Trở lại việc Đức Giê-su có quyền tha tội. Trên nguyên tắc, tội phạm tới ai, thì chỉ có người ấy mới có quyền tha. Thật là phi lý khi A xúc phạm hay gây thiệt hại cho B, mà C - một người khác - lại thay cho B để tha lỗi cho A. Cho dù C là cha mẹ hay chủ nhân của B, thì việc tha lỗi dùm như thế khó có thể chấp nhận được đối với những ai đòi hỏi sự hợp lý. Ta thấy tòa án ngoài đời không hề có quyền tha tội cho ai khi người ấy thật sự có tội. Nếu tòa án tuyên bố bị can trắng án là do tòa án chứng minh được người ấy vô tội. Nếu bị can có tội mà tòa án vẫn tha là tòa án đã vi phạm luật pháp. Vậy ta phải giải thích thế nào về việc Đức Giê-su tha cho ta những tội hay sự xúc phạm ta làm cho người khác chứ không phải làm cho Ngài?

Có hai điều có thể giả định: một là Ngài làm như thế là phi lý, hai là Ngài làm như thế là hữu lý. Là Ki-tô hữu, chắc chắn chúng ta không thể chấp nhận Ngài phi lý được. Ngài không thể phi lý! Vì thế, nếu ta thấy việc Ngài-tha-tội-dùm-cho-người-khác là phi lý thì chính vì ta chưa thấy được sự hợp lý của nó mà thôi. Sự hợp lý đó nằm ở chỗ nào?

Lập luận sau đây (số 2) cũng tương tự như lập luận trên (số 1). Nếu chỉ có người bị xúc phạm mới có quyền tha cho người xúc phạm mình, mà chính Đức Giê-su lại cho rằng mình có quyền tha như vậy, thì kết luận hợp lý phải là: Ngài chính là người bị xúc phạm, hay nói rõ hơn người bị xúc phạm và Ngài chỉ là một. Nói cách khác, khi ta xúc phạm đến tha nhân của ta, là ta xúc phạm đến chính Đức Giê-su: chính Ngài bị xúc phạm, thậm chí còn nhiều hơn cả người đang được coi là bị xúc phạm nữa. Thật vậy, nhiều lần trong Tin Mừng Ngài đã tự đồng hóa Ngài với tha nhân của ta, chẳng hạn: “Ta bảo thật các ngươi: mỗi lần các ngươi làm (hay không làm) như thế cho một trong những anh em bé nhỏ nhất của Ta đây, là các ngươi đã làm (hay không làm) cho chính Ta vậy” (Mt 25,40.45).

Rất có thể chúng ta cũng hành động tương tự như những kinh sư Do Thái trong bài Tin Mừng hôm nay: cố tình không nhận ra Thiên Chúa hay Đức Giê-su ở trong hình dạng của những người anh chị em đang sống chung quanh ta.

Cầu nguyện

Lạy Cha, lời của Đức Giê-su thật là rõ ràng cho con thấy tha nhân chung quanh con chính là hình ảnh, là hiện thân của Cha, của Đức Giê-su. Nhưng than ôi, con cũng cứng lòng không kém gì các kinh sư xưa, cố tình không nhìn nhận như vậy, chỉ vì họ nhiều khi khó thương quá, hèn kém quá. Xin cho con nhận ra sai sót của con và tu sửa lại.
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BA TUYỆT CHIÊU CỦA NGƯỜI BẠI LIỆT

AM Trần Bình An
Hay tin Chúa Giêsu về Capharnaum rao giảng, dân chúng đông đảo kéo đến lắng nghe, vây kín căn nhà Người đang trọ chẳng còn lối cửa ra vào nữa. Bốn người khỏe mạnh, đành phải mở mái, đưa một người bại liệt xuống cho Người chữa trị.

Hình ảnh đó gợi ra rất nhiều ý nghĩa, nhiều tâm tình, nhiều nguyện vọng cho người Kitô hữu. Hay nói cách khác, người bại liệt và bốn người khiêng nỗ lực tìm đến Chúa Giê su cứu chữa, vượt qua mọi trở ngại, nêu tấm gương rất quý báu.

Trước hết, đó chính là lòng tin vững chãi, chân thành của người bị bại liệt. Hẳn là anh phải thành tâm lắm, mới thuyết phục được bốn người bạn, hay người thân đến giúp đỡ, đem chõng khiêng anh tìm đến Chúa Giêsu cứu chữa. Dĩ nhiên, thái độ xác tín nhiệt tình của anh đã thu phục cả bốn người tốt bụng, cùng giúp đỡ anh chẳng nề quản khó khăn. 

Khi bị đám đông cản trở, bít lối vào, họ vẫn không hề nản chí chịu bó tay, quay về. Chắc chắn người bại liệt đã truyền lửa, lòng quyết tâm đến với họ. Họ không thể kiếm cách nào khác, mà đành phải leo lên mái nhà, trổ mái, thòng dây thả bệnh nhận xuống trước mặt Chúa Giêsu. Điều đó chứng tỏ người bại liệt và các bạn hữu đã dành cho Chúa Giêsu một sự ái mộ sâu xa. Một lòng mến nóng bỏng tràn trề!

Hơn nữa, người bại liệt cũng còn có bản lĩnh cao cường, đậm nét phiêu lưu,  gan dạ, mới dám chấp nhận phương án mạo hiểm đầy rủi ro, như chênh vênh kéo lên mái, cũng như lắc lư hạ xuống. Nếu nhát đảm, sợ độ cao, sợ hãi đứt giây hay trượt ngã, thì làm sao người ấy dám dấn thân, lăn xả đến với Chúa. Do vậy, người bại liệt đã tự trang bị một lòng dũng cảm, một chí khí can trường, mặc dù đang bại liệt bất động, vẫn không hề nản lòng, lùi bước trước nghịch cảnh, trước thách đố tưởng chừng bất khà thi. Hẳn cả năm người cùng chung một lòng cậy trông tuyệt đối vào tay Chúa Quan Phòng, mới can đảm và tích cực đồng hành tìm đến Chúa.

- Đi, đi, đi mãi, đi quyết liệt, đi không nhượng bộ, cũng như không ai đi với người đi lui. (ĐHY Fx Nguyễn Văn Thuận, Đường Hy vọng, số 12) 

- Không nhượng bộ, không phải là kiêu căng, tự ái hay ngoan cố. Không nhượng bộ là yêu thương quyết liệt lý tưởng của mình. (ĐHY Fx Nguyễn Văn Thuận, Đường Hy vọng, số 15) 

Lạy Chúa Giêsu xin gìn giữ con khỏi tê liệt đời sống đạo, để con luôn vượt được gian lao thử thách, mà dũng cảm và mau mắn tìm đến Chúa.

Lạy Mẹ, kính yêu, xin đốt lửa tin, cậy, mến trong lòng nguội lạnh của con, để con luôn thoát khỏi kiếp trầm luân tội lỗi, tìm đến bến bờ hy vọng, là chính Chúa Giêsu vô cùng nhân lành. Amen.

AM Trần Bình An 

LỜI YÊU THƯƠNG

Pio X Lê Hồng Bảo
Lúc nào Chúa Giêsu cũng gây sốc cho đám kinh sư và biệt phái. Nhưng không phải Người cố ý chọc tức họ, mà chỉ vì muốn chứng tỏ bản thể của Người để họ tin theo.

Đàng nào dễ hơn? 

· “Hãy đứng dậy vác chõng mà về”: Câu nói đầy uy lực và quyền năng!

· “Tội của con đã được tha!”: Câu nói dịu dàng chan chứa Tình Yêu!

Rõ ràng là chỉ cần nói: “Hãy đứng dậy vác chõng mà về” dễ hơn nhiều! Vừa chứng tỏ được quyền uy của một Đấng Tối Cao vô thượng, vừa dễ dàng chinh phục người ta mà lại khỏi lo ai thắc mắc, khỏi tranh cãi lôi thôi, khỏi sợ người đời ganh ghét. Ấy vậy, mà Chúa lại chọn phương án KHÓ! Nói lời Tình Yêu bao giờ cũng khó hơn nói lời quyền uy.

Trong chương trình Lễ hội Tình Yêu tổ chức tại Trung tâm Mục Vụ TGP. Sài gòn ngày vừa qua, các khán giả tham gia trò chơi lựa chọn 5 tiêu chí phải có trong Tình yêu đều chọn yếu tố THA THỨ. Thật vậy, ai mà không có thiếu sót, lỡ lầm? Nếu không biết tha thứ thì làm sao có thể yêu thương? 

Theo quan niệm của người Do-thái lúc bấy giờ thì mọi tật bệnh, tai ương đều là hệ quả của tội lỗi. Vì muốn thanh luyện người Do-thái, Gia- vê Thiên Chúa đã phải mang khuôn mặt giận dữ suốt một thời Cựu Ước. Suy nghĩ đã thành nếp. Kẻ khỏe mạnh cứ dương dương tự đắc, người bệnh tật ôm nặng mặc cảm tội lỗi và bị bỏ rơi. Hãy nghe những người Pharisêu nguyền rủa anh mù được Chúa Giêsu làm cho sáng mắt: “Mày sinh ra tội lỗi ngập đầu, thế mà mày lại muốn làm thầy chúng ta ư?” (Ga. 9, 34) 

Trong tất cả các thứ mặc cảm thì mặc cảm tội lỗi hủy hoại tâm hồn con người ta nặng nề nhất! Tôi được nghe một linh mục chia sẻ: “Một số người đã từng phá thai mang nặng mặc cảm tội lỗi đến nỗi họ cứ xưng đi xưng lại tội ấy hoài!” Chúa Giêsu đến mang một khuôn mặt mới: Khuôn mặt của Thiên Chúa Tình Yêu. Người thấu hiểu nỗi lòng của những người bé mọn nên đã nhiều lần cảnh báo: “Các ông tưởng mấy người Ga-li-lê này phải chịu số phận đó vì họ tội lỗi hơn mọi người Ga-li-lê khác sao? Tôi nói cho các ông biết: không phải thế đâu; nhưng nếu các ông không sám hối, thì các ông cũng sẽ chết hết như vậy. Cũng như mười tám người kia bị tháp Si-lô-ác đổ xuống đè chết, các ông tưởng họ là những người mắc tội nặng hơn tất cả mọi người ở thành Giê-ru-sa-lem sao? Tôi nói cho các ông biết: không phải thế đâu; nhưng nếu các ông không chịu sám hối, thì các ông cũng sẽ chết hết y như vậy.” (Lc.13: 2-5) 

Chúa Giêsu đã rất tâm lý khi nói câu tha thứ để thể hiện Tình Yêu Thương. Người muốn giải tỏa chúng ta khỏi mặc cảm nặng nề của tội lỗi để đáp lại Tình Yêu của Chúa. 

Câu chuyện người xưa còn đó:

Vua Trang Vương nước Sở cho các quan uống rượu. Trời đã tối, đang lúc rượu say, đèn nến bỗng gió tắt cả. Trong lúc ấy, có một viên quan thừa cơ kéo áo cung nữ. Người cung nữ nắm lấy, giật đứt giải mũ, rồi tâu với vua rằng: "Có kẻ kéo áo ghẹo thiếp. Thiếp giật được giải mũ. Xin cho thắp đèn ngay để khám xem ai đứt giải mũ, thì chính là kẻ ghẹo thiếp..." Vua gạt đi nói: "Thôi! Không làm gì! Cho người ta uống rượu, để người ta say quên cả lễ phép, lại nỡ nào vì câu chuyện đàn bà mà làm sỉ nhục người ta!"

Rồi lập tức ra lệnh rằng: "Ai uống rượu với quả nhân hôm nay mà không say đến bứt đứt giải mũ là chưa được vui".

Các quan theo lệnh, đều dứt giải mũ cả. Nên suốt tiệc hôm ấy, được vui vầy ổn thỏa.

Hai năm sau nước Sở đánh nhau với nước Tấn. Ðánh luôn năm trận, mà trận nào cũng thấy một viên quan võ, liều sống, liều chết xông ra trước và đánh rất hăng, làm cho quân Tấn phải lùi. Vì thế mà quân Sở được. Trang Vương lấy làm lạ cho đòi viên quan ấy lại hỏi: "Quả nhân đãi nhà người cũng như mọi người khác, cớ sao nhà ngươi lại hết lòng giúp quả nhân khác người như vậy?"

Viên quan thưa rằng: "Thần rắp tâm muốn đem tính mệnh để hiến nhà vua đã lâu. Mãi đến bây giờ mới gặp dịp báo đền nghĩa xưa, thực là may cho thần lắm... Thần là Tưởng Hùng, chính là người trước bị đứt giải mũ mà nhà vua không nỡ làm tội đấy".

“Tội của con đã được tha!” Trìu mến biết bao, ấm áp dường nào! Trong đời mỗi con người, chắc hẳn chúng ta đã không ít lần thèm được nghe câu nói ấy từ Cha, từ Mẹ, từ người bạn đời, từ cô bạn cũ, từ bác hàng xóm, từ anh đồng nghiệp, từ người bà con... Ấy vậy mà tôi lại hà tiện nói lời tha thứ, yêu thương! Có vẻ như, nói lời tha thứ làm hạ phẩm giá tôi xuống nhiều lần, còn nói lời quyền uy lại tăng giá trị tôi lên gấp bội. Tôi thích nói lời quyền uy hơn. Tôi thích ra lệnh và khiển trách. Tôi thích chê bai và chế giễu. Tôi thích yêu cầu và áp đặt. Tôi thích lên lớp và khoa trương...

Tôi không đủ can đảm để một lần bắt chước Chúa Giêsu chọn phương án KHÓ, đó chính là: Nói lời Yêu Thương! Chúa Giêsu đã dùng Lời Yêu Thương để nói với mọi người về Nước Thiên Chúa cho dù gặp phải nhiều chống đối, cho dù là cớ cho kẻ ác cáo buộc, cho dù phải đương đầu với nhiều thế lực trần gian...

· Lời Yêu Thương đã khiến kẻ thu thuế gian lận và keo kiệt như Gia-kêu trở thành người công bằng và hào phóng.

· Lời Yêu Thương khiến cô gái giang hồ Magdala trở thành Thánh Nữ biết “yêu nhiều để được tha thứ nhiều”.

· Lời Yêu Thương khiến chàng ngư phủ nhát đảm Phêrô trở thành Vị Thánh Tử Đạo hiên ngang xin được hành hình Thập giá treo ngược.

· Lời Yêu Thương đã khiến gã tử tội ung dung vào Nước Thiên Đàng trước tất cả chúng ta. 

Mọi quyền lực trần gian rồi sẽ qua đi, chỉ có Tình Yêu mới có thể thay đổi thế giới. 

Lạy Chúa Giêsu, xin cho chúng con biết dùng miệng lưỡi Chúa ban để nói Lời Yêu Thương với anh chị em chúng con. Lời Yêu Thương hóa giải mọi phức tạp trong các mối tương quan giữa chúng con. Lời Yêu Thương làm cho chúng con hiệp nhất. Lời Yêu Thương điểm tô và thay đổi thế giới. Và để nói được Lời đó, xin Chúa cho chúng con biết THỨ THA cho nhau để được nhận ơn THA THỨ từ Chúa, Đấng Cứu Chuộc chúng con. Amen.

Pio X Lê Hồng Bảo

VINH QUANG THIÊN CHÚA

Chúa Nhật VII - TN-B – (Mc 2, 1 – 12)
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Lòng Thương Xót Chúa ban bình an,

mạc khải tình yêu cứu thế gian.

Nhân ái, bao dung người lạc bước,

xót thương, che chở kẻ lầm than.

Thứ tha tội lỗi, hồng ân tặng,

cứu chữa bệnh tình, ơn thánh ban.

Ánh sáng đức tin xua bóng tối,

uy quyền Thiên Chúa tỏa vinh quang.

17/02/2012

Hạt Nắng

LỜI THỨ THA

Chúa Nhật VII – TN-B – (Mc 2, 1 – 12)
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Tình yêu Chúa, vinh quang tỏ lộ,
cứu giúp đời khốn khổ, buồn đau.
Người bất toại, nỗi u sầu,
chữa lành hồn xác nhiệm mầu quyền năng.

Lòng Thương Xót, vĩnh hằng mạc khải,
chốn trần gian ngang trái, u mê.
Đập tan xiềng xích nặng nề,
vòng dây oan nghiệt, tái tê tâm hồn.

Vòng tội lỗi, mồ chôn sự sống,
Lời Thứ Tha, sức sống hồi sinh.
Đam mê gieo rắc bệnh tình,
Chúa thương cứu chữa, niềm tin vững vàng.

Bao năm tháng lầm đàng, lạc lối,
ham phù du, đường lối trần gian.
Hồn con bại liệt, thân tàn,

tìm về bên Chúa, nài van, tội tình.

Tan sóng gió, an bình cuộc sống,
Ngài thương trao hạt giống Tin Mừng.
Đức tin mạnh mẽ tuyên xưng,
trung thành lý tưởng, đến cùng tha nhân.

Đáp lời Chúa gọi, … dấn thân ….

17/02/2012

Bâng Khuâng Chiều Tím

NIỀM TIN DẪN LỐI CẬY TRÔNG

“Người bại liệt đứng dậy,
và lập tức vác chõng đi ra trước mặt mọi người”  ( Mc 2, 1 – 12)

Thân con ngập ngụa tội nhơ

Xác thân bại liệt, dại khờ tâm can

Làm sao cho hết lầm than

Vì tin con được cộng đoàn đỡ nâng

Người đông không chỗ chen chân

Anh em thương giúp dỡ trần nhà lên

Đem con trước Đấng uy quyền

Niềm tin kiên vững nối liền cậy trông

Yêu thương con, giữa đám đông

Nhân từ Chúa đã sẵn lòng thứ tha

Uy nghiêm Lời Chúa phán ra

Hồn thanh xác mạnh chan hòa niềm vui

Đứng lên vác chõng vào đời

Con làm chứng tá Ngôi Lời quyền năng

Người là Thiên Chúa Vĩnh Hằng

Có quyền tha tội, có ngàn ơn thiêng

Con xin giữa cuộc trần duyên

Được làm nhân chứng cậy tin ở Người

Xin muôn đau khổ cuộc đời

Không còn hiện hữu, nhờ Lời thứ tha.
Mic. Cao Danh Viện

CHÀNG BẠI LIỆT
(CN 7 TN-B -Mc 2, 1-12)

Chàng bại liệt bốn người khiêng thòng xuống

Mái nhà cao sơ sẩy chết như chơi

Nhưng anh tin “Ngài” chính Đức Chúa Trời

Anh được cứu nhờ niềm tin tín thác.

Chàng bại liệt lành cả hồn lẫn xác

Bốn người khiêng đòi hỏi những hy sinh

Họ quý anh bằng cả tấm chân tình

Tình họ khiến Chúa thương ban phước cả.

Thấy việc lành không ngợi khen đã lạ

Còn dèm pha đỏ con mắt ghen tương

Tính kiêu căng đưa đến chỗ lạc đường

Ai khiêm nhường đơn sơ tâm mới tỏ.

Đàng nào dễ: “Tội con tha rồi đó”

Hay: “Đứng lên vác lấy chõng về đi”
Nếu không là Con Thiên Chúa oai nghi

Chẳng đàng nào dễ đâu nhân loại hỡi!

Bao nhiêu năm vẫn hoài không tấn tới

Bại liệt rồi cuộc sống đức tin con

Xin chữa con vác cái chõng cũ mòn

Đường đổi mới về nhà Cha vĩnh phúc.

Giuse Nguyễn Văn Sướng 

CUỘC SỐNG MỚI

(CN 7 TN B - Mc 2, 1-12)
Người bại liệt nằm trên chiếc chõng

Bốn người khiêng thả võng, xin Thầy …

Niềm tin của những người này

Khơi niềm thấu cảm lòng đầy từ tâm.

Thương cứu chữa người lâm trọng bệnh

Tội Ngài tha bởi lệnh truyền ban

Này con hãy nhận bình an

Tội khiên tha bổng lòng tràn sướng vui.

Anh phấn khởi êm xuôi cất bước

Báo tin cho mọi nước mọi dân

Đây ơn Cứu Độ đã gần

Mau mau lãnh nhận Thiên Ân Nước Trời.

Nguồn phúc cả rạng ngời cõi thế

Chúa Giê su hiến tế thân mình

Trao ban sức sống Thần Linh

Cho ai quyết chí hy sinh đổi đời.

Môn đệ Chúa ra khơi dũng mãnh

Tiến lên bằng sức mạnh Thần Linh

Yêu thương đoàn kết chứng minh

Anh em một dạ đồng tình giúp nhau.

Người kính Chúa và mau sám hối

Sẵn sàng yêu, chẳng chối trao ban

Tình thương Chúa sẽ tuôn tràn

Trên người thiện chí bình an trong hồn.

Scholastica

TRỖI DẬY HOAN CA
CN7TNB. (Mc.2,1-12)
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QUYỀN   uy Thiên Tử cao vời
NĂNG     quyền con Đức Chúa Trời cứu ta 
THIÊN     Linh từ chính Chúa Cha
TỬ          sinh thời hạn đời ta do Ngài
TUYỆT    thay diệu vợi không hai
VỜI         cao xanh thẳm do Ngài tạo ra
 

NGÀI       vào trần thế dạy ta
LÀ           ta có một vị CHA trên trời 
CON       người được sống ở đời
ĐỨC       tin-cậy-mến chớ rời khỏi CHA
CHÚA     đau và rất xót xa
TRỜI      thương những kẻ thật thà hối nhân
CỨU       người bại liệt tinh thần
TA          là con cái đừng ngần ngại chi
 

TỘI         ta chừa cải thực thi
NGƯỜI   cùi, người bại, tức thì khỏi ngay  
HỐI         nhân đứng dậy khoan thay
CẢI         tà quy chánh từ nay trở về
ĐƯỢC    Ngài giải thoát bến mê
THA        luôn tất cả, dắt về đường ngay 
 

NGÀI       trao cuộc sống từng ngày
TRUYỀN ban hạnh phúc đời này, đời sau
ĐỨNG     lên mạnh mẽ tươi màu
DẬY        mau!  hỡi kẻ ốm đau lâu đời
HOAN     hô danh Thánh Chúa Trời
CA          khen chúc tụng muôn đời Chúa ta
TRỞ       về trong tiếng hoan ca
VỀ          trong ân Thánh Chúa Cha nhân từ.
 

Thanh Sơn - 17.02.2012 
NIỀM TIN VỮNG BỀN
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Quyết một lòng cậy trông tin tưởng

Của mọi người mong hưởng phúc ân

Dân chúng tụ họp lại gần

Mong Chúa thương xót tấm thân rã rời

Kẻ bại liệt bốn người khiêng tới

Không lối vào nên mới nghĩ ra

Cùng nhau tháo gỡ mái nhà

Thả người liệt xuống để mà được ơn

Với niềm tin vững hơn núi đá

Chúa chạnh lòng đại xá ban ra

‘Này con tội đã được tha’

Khiến bọn luật sĩ cho là lộng ngôn

Vì định kiến tâm hồn tội lỗi

Bao sai lầm nguồn cội phát sinh

Không tin con Chúa vì mình

Xuống trần gánh tội cứu tinh muôn người

Con bại liệt Chúa ơi cứu chữa

Liệt cõi lòng mục rữa tâm linh

Chỉ lo hưởng thụ riêng mình

Khiêm nhường bác ái công bình lãng quyên

Một niềm tin vững bền theo Chúa

Ruộng khô cằn héo úa trổ bông

Xanh tươi tưới mát cánh đồng

Nắm tay chung sức ấm nồng đức tin.
Lậy Ngài con thiết tha xin …
Vincent Khánh Trần

CON NGƯỜI CÓ QUYỀN THA TỘI

(Mc 2, 1-12)

“Ở dưới đất này, Con Người có quyền tha tội” Mc 2,10

Trên cao đó Chúa nhìn trái đất

Hoa cỏ đồng thú vật sinh linh

Con người tuyệt đỉnh công trình

Bàn tay Chúa dựng hiển vinh Danh Ngài

Xa-tan hóa thân loài rắn độc

Ganh tỵ người, lừa lọc tổ tiên

Làm cho dòng giống thiêng liêng

Mất ơn nghĩa Chúa tội truyền cháu con

Tình yêu Chúa vĩnh tồn cao cả

Ban Ngôi Lời làm giá chuộc thay

Con Người ở dưới đất này

Có quyền tha tội, bàn tay chữa lành

Chứng minh Lời, một anh bại liệt

Nhờ niềm tin tha thiết người thân

Đem anh thả xuống dưới chân

Sự tình Chúa hiểu ân cần thốt ra:

“Này con, tội con đã được tha”

Lời quyền phép viên thành tất cả

Đứng lên vác chõng về nhà

Nội tâm hoán cải, Danh Cha ngợi mừng

Con cảm mến tuyên xưng một Chúa

Gửi Thánh Thần ngọn lửa hồng thiêng

Giêsu thanh tẩy tội khiên

Ban ơn Hoà Giải diệu huyền tình Cha

Hãy ca ngợi vang hoà cõi đất

Tin nhận Ngài Vua thật quyền uy

Tội làm bại liệt lương tri

Lời Ngài soi tỏ đường đi lối về

Nhà Giáo Hội tư bề rộng mở

Ban phát Lời, nâng đỡ bệnh nhân

Nhẹ vai trút gánh tội trần

Bình an cảm nghiệm hồng ân Nước Trời.

Nt Bích Ngọc

QUYỀN THA TỘI

(CNTN VII B - Mc 2,1-12 )

Người bại liệt nằm trên chiếc chõng

Bốn người khiêng hướng vọng vào nhà

Dân đông đành dỡ mái ra

Chỗ Ngài thả xuống thật thà nguyện xin.

Thấy họ có lòng tin vững mạnh

Chúa trao ban ơn thánh giải hòa

“Tội con giờ đã được tha!”

“Sao ông cả dám tuyên tha tội tình?”

Chúa thấu hiểu điều kinh sư hối

Trong hai điều tha tội chữa lành

Điều nào dễ, hãy thi hành

Để người xưng tụng uy danh Chúa Trời.

Liệt định kiến chơi vơi kiếp sống

Liệt tâm hồn trống rỗng đức tin

Chúa tha tội, liệt lành xinh

Vác ngay chiếc chõng chứng minh quyền Ngài.

Mỏng manh với tiền tài sức khỏe

Con cần Ngài mạnh mẽ bình an

Niềm tin cá thể đá vàng

Niềm tin tập thể ca vang phúc lành.

Trót phạm tội lòng thành tìm Chúa

Bản thân con và của cộng đoàn

Tình thương cầu nối vũ hoàn

Sức thiêng thêm mạnh đi loan Tin Mừng.

Cát Vàng- 7-2-2012

CHIẾC CHÕNG TÌNH YÊU
Chúa Nhật VII – TN-B – (Mc 2, 1 – 12)
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Bao năm dài, con sống xa tình Ngài,
vùng đam mê, tê liệt lối đi về.
Say dục vọng, làm kiệt quệ ý chí,
hồn bại liệt, mịt mờ ánh tương lai.

Buông tay chèo, xót xa, phận bọt bèo,
đời lênh đênh, từng cơn sóng gập ghềnh.
Thuyền giáo hội, vượt dòng sông, nâng đỡ,
chiếc chõng tình yêu, đưa con đến bên Ngài.

Lòng Ngài từ nhân, xót thương thứ tha tội tình,

sức sống hồi sinh, đưa con về đường công chính. 

Lòng Chúa thương xót, bao dung,

quyền năng Thiên Chúa, uy linh,

khúc hát ân tình, tôn vinh Chúa, cứu độ trần gian.

Vươn đứng dậy, ca vang ân tình Ngài,
lời tôn vinh, trên mọi nẻo hành trình.
Ánh sáng Lời Ngài, soi bước đường nhân chứng,
hồn an bình, tươi sáng niềm tin yêu.
17/02/2012

Nắng Sài Gòn
LINH DƯỢC ĐỜI CON

Chúa Nhật VII Thường Niên - Năm B – (Mc 2, 1-12 )
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Ôi! Đẹp quá lòng tin người bất toại,

thật đơn sơ, trong sáng, chẳng tính suy.

Sáng tin yêu, cương quyết, chẳng ngồi lỳ,

nhờ thân hữu khiêng mình đi tìm Chúa.

Chưa gặp Chúa, tâm hồn anh tàn úa,

nỗi khổ sầu dằn vặt mãi trong tim.

Đau khổ phủ giăng, bóng tối nhận chìm,

hồn tê liệt,

lòng nguội lạnh,

gánh nặng tội lỗi,

đã đè bẹp đời anh trong tức tưởi.

Tin vào Chúa tâm hồn anh phấn khởi,

cương quyết lên đường vượt mọi khó khăn.

Không nản lòng bị chắn lối bao quanh,

xin phép gia chủ dỡ mái nhà thòng xuống.

Tình yêu Chúa ban cho anh nguồn sống,

trút nhẹ nơi anh sức nặng tâm hồn.

Chúa tỏ mình quyền năng Đấng Chí Tôn,

Ngài tha tội và chữa lành thân xác.

Đức tin nơi anh cùng cộng đoàn hợp tác,

sáng kiến tuyệt vời, mãnh liệt một niềm tin.

Bài học cho con, một khát vọng kiếm tìm,

tìm Lòng Thương Xót của Chúa,

nơi Tòa Cáo Giải đón nhận Ơn Tha thứ.

Năm tháng qua tâm hồn con tư lự,

nguội lạnh hững hờ, thiếu sức sống thiêng liêng.

Con quay về xin Tình Chúa vô biên,

cứu chữa hồn tê liệt khỏi đam mê trói buộc.

Đời bất toại mong gặp thầy gặp thuốc,

Lòng Thương Xót Chúa,

chính là linh dược cứu đời con.

AP.  Mặc Trầm Cung
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