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ĐỨc Maria

cỬa Thiên Đàng

THƯ NGỎ

----------

Trong suốt tháng 8 này, chúng ta chiêm ngắm Đức Maria hiển vinh. Người đầu tiên được hưởng ơn cứu độ do Chúa Giêsu thực hiện phải là Đức Maria, Mẹ Chúa Giêsu. 

Đức Maria được Giáo Hội gọi là Cửa Thiên Đàng. Muốn vào nhà, phải đi qua cửa. Muốn vào Thiên Đàng, chúng ta cũng phải đi qua Cửa Thiên Đàng, tức là phải đi qua Cửa Đức Maria.

Như Mẹ: Khi còn sống tại trần gian, Đức Maria hằng luôn suy đi nghĩ lại trong lòng về những sự trên trời. Chúng ta, dù đang sống nơi trần thế, vẫn được mời gọi hằng ao ước vinh phúc trên trời Như Mẹ. 

Với Mẹ: Hành trình trần gian tiến về quê trời còn nhiều thử thách cam go, nhưng với sự trợ giúp của Mẹ, chúng ta sẽ vững chân trên từng bước đường.

Nhờ Mẹ: Được làm người là một hồng ân cao cả, nhưng được làm công dân Nước Trời còn cao cả hơn bội phần. Chúng ta Nhờ Mẹ ở trên Thiên Đàng bầu cử, để qua cuộc sống này chúng ta được gặp Mẹ tại Cửa Thiên Đàng, nhờ Mẹ dẫn chúng ta vào gặp Đức Vua Chí Thánh. 
Trong Mẹ: Hằng ngày, chúng ta đón nhận Chúa Giêsu vào cuộc sống mình, như Mẹ đã đón nhận Chúa Giêsu vào cuộc đời Mẹ, đó là cách chúng ta đang bước chân dần vào Nước Trời.

Đặc trách

Tu sĩ FX. Trần Kim Ngọc, OP.

01/08/2012
THỨ TƯ TUẦN 17 TN B
Thánh Alphongsô Maria Liguori
Mt 13,44-46

“Nước Trời giống như chuyện kho báu chôn giấu trong ruộng”  (Mt 13,44b).
Như Mẹ: Cuộc đời chúng ta là một cuộc tìm kiếm không ngừng: tìm kiếm tiền bạc, quyền lực... Nhưng có bao giờ chúng ta tìm kiếm Nước Trời như nhân vật trong bài Tin Mừng hôm nay không? Ông ấy đã vui mừng về bán tất cả để tậu cho bằng được kho báu đó. Niềm vui của Thiên Chúa là thấy chúng ta nhanh nhẹn tìm kiếm Nước Trời, và chắc chắn Ngài sẽ ban. 

Với Mẹ: Con quyết tâm đi tìm Nước Thiên Chúa trước, vì đó là hạnh phúc vĩnh cửu của con. Xin Chúa ban cho con sự khôn ngoan để biết chọn lựa điều tồn tại vĩnh cửu. Nước Trời đã được khởi sự ngay từ bây giờ. Xin Chúa thánh hoá mọi sinh hoạt của con trong đời sống thường ngày, để con bắt đầu hưởng hạnh phúc Nước Trời.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ Maria đồng hành với con trong cuộc hành trình tiến về quê hương vĩnh cửu. Quê hương đó chính là Nước Trời, là hạnh phúc con được sống trong tình yêu của Cha. 

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu vác cây Thánh giá. Ta hãy xin cho được vác Thánh giá theo chân Chúa.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH

02/08/2012

THỨ NĂM TUẦN 17 TN B

Thánh Êusêbiô Vercellesi

Mt 13,47-53

“Người ta kéo lên bãi, rồi nhặt cá tốt cho vào giỏ, cá xấu thì vứt ra ngoài” (Mt 13,48).
Như Mẹ: Ai trong chúng ta cũng sẽ phải trải qua cái chết. Nhưng có lúc nào chúng ta dành thời gian để suy tư về số phận của chúng ta sau cái chết không? Chúng ta muốn được hưởng hạnh phúc hay bị loại ra khỏi sự sống đời đời sau khi chết? Được cho vào giỏ hay bị quăng ra ngoài hoàn toàn do chúng ta chọn lựa để sống tốt hay sống bê tha tội lỗi.

Với Mẹ: Lạy Chúa, giờ chết không ai biết trước được. Con có lo lắng cũng chẳng kéo dài tuổi thọ thêm, dù chỉ là một gang tấc. Con xin cùng với Mẹ sống trọn vẹn giây phút hiện tại Chúa ban, sống trong tin yêu và  phó thác. Đồng thời xin cho con biết sống những điều luật Chúa dạy, đó là sống đời bác ái. Con xin Chúa đón nhận con vào Nước Chúa và được hưởng hạnh phúc muôn đời.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ dạy con biết chọn điều tốt để làm và bỏ đi những điều xấu xa tội lỗi. Con ước mong con luôn sống trong sự chọn lựa này, để con cũng sẽ được Chúa chọn con vào cõi phúc muôn đời.

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu chịu chết trên cây Thánh giá. Ta hãy xin đóng đinh tính xác thịt vào Thánh giá Chúa.
(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

03/08/2012

THỨ SÁU TUẦN 17 TN B

Mt 13,54-58

“Bởi đâu ông ta được khôn ngoan và làm được những phép lạ như thế (Mt 13,54b).
Như Mẹ: Trong cuộc sống, qua mỗi một sự kiện xảy ra, mỗi người có cái nhìn và phản ứng khác nhau: người thì khen, kẻ khác lại chê. Hôm nay Chúa về quê hương của Ngài và giảng dạy cho dân. Nghe những lời và chứng kiến cách thức Chúa giảng dạy khiến họ sửng sốt, nhưng họ lại vấp ngã. Họ vấp ngã vì họ nhìn vào gia đình của Chúa, gia đình Chúa cũng bình thường như gia đình họ. Từ đó họ không tin vào Chúa. Có lẽ chúng ta cũng giống như những người Nadarét, chúng ta thường đánh giá con người theo cái vỏ bên ngoài. Thật là một sai lầm lớn lao. 

Với Mẹ: Lạy Chúa, mỗi ngày con xin cùng với Mẹ lắng nghe Lời Chúa và để Lời Chúa chất vấn tâm tư con. Xin cho con biết tôn trọng tha nhân vì họ là hình ảnh Thiên Chúa, chứ không theo giá trị sang hèn như cách xử sự của con người.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ dạy con biết nhìn tha nhân với cái nhìn đức tin, để con thấy họ như Chúa thấy, yêu họ như Chúa yêu chúng con.

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu sống lại. Ta hãy xin cho được sống lại thật về phần linh hồn. 

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

04/08/2012

THỨ BẢY TUẦN 17 TN B

Thánh Gioan Maria Vianney

Mt 14,1-12

“Ngài không được phép lấy bà ấy” (Mt 14,4b).

Như Mẹ: Vì sự thật, người của Thiên Chúa đã không ngại nhắc nhở vua Hêrôđê để vua hoán cải, trở về với con đường ngay chính. Vua đã không biết đón nhận sự thật, nhưng lại giết người nói sự thật cho vua. Chúng ta thường cũng giống như vua Hêrôđê. Chúng ta thích nghe những lời nịnh hót giả dối hơn là muốn nghe sự thật. Thế nhưng “thuốc đắng mới giã tật, mà sự thật lại hay mất lòng”.

Với Mẹ: Xin cho con biết yêu quí sự thật, khiêm tốn nhận ra những khiếm khuyết của mình. Đồng thời biết cám ơn người đã nói sự thật để giúp con nên tốt hơn. Xin đừng để con bị lừa dối bởi những lời tâng bốc hão huyền. Xin cho con cũng không đánh lừa ai dù trong lời nói, hay trong việc làm để mưu lợi cho bản thân mình. 

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ dạy con luôn sống theo sự thật, và dù có phải chết cũng can đảm chết vì sự thật theo gương thánh Gioan Tẩy Giả và như Đức Giêsu con Mẹ đã sống.

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu lên trời. Ta hãy xin cho được ái mộ những sự trên trời. 

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH
05/08/2012

CHÚA NHẬT 18 TN B

Ngày 05/08/2012

Ga 6,24-35

“Ai đến với tôi, không hề phải đói, ai tin vào tôi, chẳng khát bao giờ” (Ga 6,35b).
Như Mẹ: Con người đói khát nhiều thứ, nhưng đói khát lớn nhất đối với họ vẫn là đói “tiền, tình, tài”. Sự đói khát này, chúng ta càng tìm, lại càng thấy đói khát, không bao giờ được thoả mãn. Hôm nay Chúa mời gọi chúng ta hãy ‘đến và tin’ vào Người, Người sẽ làm cho no đầy sự đói khát của chúng ta, như lời thánh Augustinô: “chỉ trong Thiên Chúa mà thôi, hồn con mới được nghỉ ngơi an bình”. Vì có Chúa là có tất cả.

Với Mẹ: Xin cho con cùng với Mẹ biết khôn ngoan khao khát Chúa để con được thoả mãn và hạnh phúc, vì hạnh phúc của con là chính Chúa. Xin đừng để con quá “tham, sân, si” bám vào những hư ảo của cuộc đời mà bị mất đi sự bình an trong tâm hồn.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ giúp con biết sống cho một mình Thiên Chúa và bác ái yêu thương mọi người. Chỉ trong cơn khát tình yêu đích thực nơi Thiên Chúa, con mới được no thoả, mới thấy hạnh phúc và niềm vui đích thực.

Trong Mẹ: Đức Chúa Thánh Thần hiện xuống. Ta hãy xin cho được lòng đầy dẫy mọi ơn Đức Chúa Thánh Thần.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

06/08/2012

THỨ HAI TUẦN 18 TN B

CHÚA HIỂN DUNG, lễ kính

Mc 9,2-10

“Thưa Thầy chúng con ở đây thật là hay” (Mt 9,5b).

Như Mẹ: Thánh Phêrô đã ngất ngây trước vinh quang của Thầy Giêsu. Ông đã thốt lên lời mà ông không hiểu mình nói gì. Thực sự trong cuộc sống có muôn điều kỳ diệu mà chúng ta không hiểu thấu. Ở lại với Chúa thật là hay, nhưng chúng ta chưa thật sự nhận ra điều tuyệt diệu này. Chính vì thế chúng ta cảm thấy ngại ngùng để dành thời giờ cầu nguyện với Chúa. Nhiều khi chúng ta đi dâng thánh lễ một cách ‘qua lần chiếu lệ’, chỉ có thân xác chúng ta hiện diện, còn tâm hồn chúng ta thì đặt ở nơi khác.

Với Mẹ: Xin cho con biết cùng với Mẹ, và dưới sự hướng dẫn của Mẹ, con sẽ đi đến chân lý tuyệt hảo là chính Đức Giêsu Kitô, Con Mẹ. Chỉ có Ngài mới làm con ngây ngất. Chỉ trong Ngài con mới có được hạnh phúc vĩnh cửu và trọn hảo. Vâng, ở với Chúa thật là tốt.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ dạy con biết năng đến với Đức Giêsu trong cầu nguyện, trong việc cử hành các bí tích, nhất là bí tích Thánh Thể. Xin giúp con tín thác vào tình yêu của Thiên Chúa. Chúa sẽ thực hiện những điều tốt đẹp làm cho con hạnh phúc.

Trong Mẹ: Đức Chúa Trời cho Đức Bà lên trời. Ta hãy xin cho được ơn chết lành trong tay Đức Mẹ.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

07/08/2012

THỨ BA TUẦN 18 TN B

Thánh Xystô II, giáo hoàng

Mt 14,22-36
“Thưa Ngài xin cứu con với” (Mt 14,30c).

Như Mẹ: Thánh Phêrô quả là một môn đệ đặc biệt, trong nhiều sự việc xảy ra, ông luôn là người có phản ứng đầu tiên. Cũng có lúc ông được Chúa khen, nhưng cũng nhiều khi ông bị Thầy trách mắng. Mặc dù như vậy, ông luôn yêu mến và tin tưởng Thầy, mau lẹ cầu cứu Thầy khi bị gian nguy. Chúa Giêsu đưa tay nắm lấy tay người môn đệ khi còn đang trong tâm trạng hoài nghi hay tự phụ.

Với Mẹ: Trong cuộc đời, khi gặp sóng gió bão bùng trong tâm hồn, có bao giờ con nhớ đến Chúa và thưa:  “Thưa Thầy xin cứu con” không? Lạy Chúa xin cho con vững tin và chạy đến với Chúa để được Chúa cứu chữa. Xin đừng để con nghi ngờ để tìm đến một sức mạnh khác, sức mạnh của bói toán, bùa chú, hay một lời an ủi tầm phào, trống rỗng.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ dạy con biết sống nhờ Mẹ, theo gương Mẹ để đặt trót niềm tin vào Chúa trong mọi biến cố cuộc đời con, dù lúc được bình an hay lúc bị đưa vào cơn thử thách. Lạy Nữ vương các gia đình, xin cầu cho chúng con. 

Trong Mẹ: Đức Chúa Trời thưởng Đức Mẹ trên trời. Ta hãy xin Đức Mẹ phù hộ cho ta được thưởng cùng Đức Mẹ trên nước Thiên đàng.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

08/08/2012

THỨ TƯ TUẦN 18 TN B

Thánh Đa Minh, linh mục

Mt 15,21-28

“Lạy Ngài xin dủ lòng thương tôi” (Mt 15,22b).

Như Mẹ: Người đàn bà trong bài Tin Mừng hôm nay là một mẫu gương cho đời sống kiên trì cầu nguyện của chúng ta. Bà kêu xin Chúa nhưng bà chỉ nhận được sự thinh lặng của Chúa và lời đuổi khéo của các môn đệ. Dẫu thế bà vẫn kiên trì, bởi vì bà tin vào tình yêu của Chúa. Bà tin Chúa sẽ giải quyết vấn đề bà xin, không chóng thì chầy. Quả thực Chúa đã thực hiện như lòng tin tưởng của bà: “bà muốn thế nào sẽ được như vậy”. 

Với Mẹ: Trong cầu nguyện, Chúa mời gọi con hãy kiên trì trong lời cầu nguyện, vì Ngài đã hứa: “cứ xin thì sẽ được, cứ tìm thì sẽ thấy, cứ gõ thì sẽ mở ra cho”.

Nhờ Mẹ: Trong cuộc đời của Mẹ, Mẹ luôn sống đẹp lòng Chúa, Mẹ luôn biết lắng nghe và thực hiện Lời Chúa. Cũng như Mẹ, con khao khát thuộc về Chúa để con được Chúa thương xót. Ngày xưa thánh Đa Minh dẹp bè rối nhờ chuỗi Kinh Mân Côi. Xin cho con biết siêng năng lần chuỗi, để đánh tan bè rối trong tâm hồn con. 

Trong Mẹ: Thiên Thần truyền tin cho Đức Bà chịu thai. Ta hãy xin cho được ở khiêm nhường.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

09/08/2012

THỨ NĂM TUẦN 18 TN B

Thánh Têresa Benedict, tử đạo

Mt 16,13-23

“Còn anh em, anh em bảo Thầy là ai” ? (Mt 16,15).
Như Mẹ: Có bao giờ chúng ta nghe Chúa hỏi: ‘Còn con, con bảo Thầy là ai?’ Với cảm nghiệm rất riêng tư, ta hãy thưa lên với Chúa, thí dụ như: Chúa là người Mục Tử nhân lành, con là chiên của Chúa. Vì Ngài đến để chiên được sống và sống dồi dào. Ngài sẽ dẫn đưa chiên tới nguồn mạch sự sống. Chúng ta cũng có thể cảm nghiệm: Chúa là người ‘bạn đời’ rất trung thành, rất dễ cảm thông và sẵn sàng chia sẻ niềm vui, nỗi buồn với ta... 

Với Mẹ: Con biết Chúa mong con ở lại trong tình yêu của Chúa, nếu con tín thác vào Chúa, con sẽ tìm được niềm vui. Vì Ngài lấy tình yêu bao phủ cuộc đời yếu đuối của con. Lạy Chúa, Chúa là đá tảng, là thành luỹ chở che con, con sẽ được luôn an bình.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ giúp con luôn xác tín rằng: Chúa là Cha con. Mỗi khi con gặp thất bại, con không được nao núng nhưng hãy vững tin và can đảm nhìn lên Chúa, Chúa và Mẹ đang ở bên con và luôn giang tay bao bọc chở che con. 

Trong Mẹ: Đức Bà đi viếng Bà thánh Isave. Ta hãy xin cho được lòng yêu người.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

10/08/2012

THỨ SÁU TUẦN 18 TN B

Thánh LAURENSÔ, phó tế

Ga 12,24-26

“Hạt lúa gieo vào lòng đất mà không chết đi thì nó chỉ trơ trọi một mình. Còn nó chết đi thì mới sinh được nhiều hạt khác” (Ga 12,24).

Như Mẹ: Hôm nay Lời Chúa ví chúng ta như những hạt lúa được gieo vào lòng đất. Nếu chấp nhận sự mục nát thì mới trở nên cây tốt tươi và sinh hoa kết quả. Sự mục nát là chấp nhận chết đi cho cái ‘tôi’ ích kỷ của mình, chết đi cho những thói hư tật xấu. Chấp nhận sự cắt tỉa là năng luyện tập sự hy sinh, luyện tập sống tình bác ái với anh chị em đồng loại, nhất là những người nghèo khổ, để chúng ta được lớn lên trong ân sủng của Thiên Chúa.

Với Mẹ: Con khao khát được trở thành cây trổ sinh nhiều hoa trái cho Thiên Chúa. Con muốn làm vui lòng Chúa. Xin Chúa ban sức mạnh để con can đảm đón nhận sự cắt tỉa hằng ngày. Cùng với Mẹ Maria, con không sợ đối diện với thử thách. 

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ cùng đi với con trên bước đường lữ hành đầy khó khăn gian nan. Xin đừng để con sa vào cạm bẫy với những tệ nạn của thời đại. Con mong đạt được sự sống đời đời.    

Trong Mẹ: Đức Bà sinh Đức Chúa Giêsu nơi hang đá. Ta hãy xin cho được lòng khó khăn.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

11/08/2012

THỨ BẢY TUẦN 18 TN B

Thánh Clara, trinh nữ

Mt 17,14-20

“Nếu anh em có lòng tin, sẽ chẳng có gì anh em không làm được” (Mt 17,20).
Như Mẹ: Tin và mê tín là hai điều khác biệt. Tin là chấp nhận một điều không thể kiểm chứng, nhưng vẫn dựa vào một nền vững chắc là Thiên Chúa. Còn mê tín là tin nhảm nhí không có gì bảo đảm cho điều mình tin. Mê tín thường phát sinh do sự dốt nát thiếu hiểu biết. Tin vào Thiên Chúa vì biết rằng Thiên Chúa là nền tảng vững chắc để chúng ta tin điều Ngài dạy, mặc dù ta chưa hiểu rõ. Cũng như ta tin bác sĩ với khả năng học cao hiểu rộng có thể chữa bệnh cho ta, nên ta bằng lòng để cho bác sĩ cắt mổ cho ta nếu ông thấy là tốt hơn cho bệnh của ta.

Với Mẹ: Cùng với Mẹ, con đặt trót niềm tin vào Chúa. Dù trong bất cứ hoàn cảnh nào, xin cho con luôn vững tin vào Chúa, bởi vì Chúa là núi đá cho con trú ẩn, là thuẫn đỡ phù trì con. 

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ đồng hành với con trong từng biến cố của cuộc đời. Xin Mẹ giúp con kiên vững trong niềm tin. Dù trên núi Tabo hay dưới chân Thập Tự, con xin được kiên vững và tín trung. 

Trong Mẹ: Đức Bà dâng Đức Chúa Giêsu trong đền thánh. Ta hãy xin cho được vâng lời chịu lụy.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh). 

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

12/08/2012

CHÚA NHẬT 19 TN B

Thánh Gioanna Phanxica

Ga 6,41-51

“Tôi là bánh hằng sống từ trời xuống” (Ga 6,51).

Như Mẹ: Lời Chúa hôm nay đã nói với chúng ta, Chúa là bánh từ trời. Chúa Giêsu là Ngôi Lời Thiên Chúa, Ngài hằng hữu cùng với Chúa Cha từ muôn thuở muôn đời. Chúa Giêsu xuống trần gian để đem sự sống cho nhân loại. Ngài trở nên lương thực nuôi sống tâm hồn chúng ta. Những ai tiếp nhận Ngài sẽ nhận được nguồn sống mới. Chính Chúa đã chiến thắng thần chết, Ngài đã Phục Sinh và cũng dẫn đưa chúng ta đến sự phục sinh vinh hiển.

Với Mẹ: Lạy Chúa, hạnh phúc của con là được hiệp dâng Thánh lễ. Qua bí tích Thánh Thể con được đón nhận chính nguồn sống vào trong tâm hồn con, để con được sức sống của Chúa và được sống đời đời. Xin Mình Máu Chúa nuôi dưỡng tâm hồn con, ban sức mạnh để con được đủ sức tiến về quê hương vĩnh cửu là Nước Trời.  

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ giúp con ý thức Chúa đang hiện diện trong con, Chúa đang biến đổi con để được trở nên giống Chúa, được nên một với Chúa. Xin cho đời con trở thành tình yêu vì Chúa là tình yêu.

Trong Mẹ: Đức Bà tìm được Đức Chúa Giêsu trong đền thánh. Ta hãy xin cho được giữ nghĩa cùng Chúa luôn.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).
NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

13/08/2012

THỨ HAI TUẦN 19 TN B

Thánh Pontiano, giáo hoàng

Mt 17,22-27

“Con Người sắp bị nộp vào tay người đời” (Mt 17,22).

Như Mẹ: Đây là lần thứ hai Đức Giêsu báo cho các môn đệ biết cuộc Thương Khó sắp tới của Ngài. Các môn đệ nghe điều này thì buồn lắm. Trong niềm ước mơ của các ông cũng như dân tộc Do Thái là mong Đấng Messia đến để giải phóng dân tộc khỏi ách đô hộ của Rôma. Nếu quả thực Đức Giêsu là Đấng Messia thì việc giải phóng là điều Ngài sẽ thực hiện. Từ viễn tượng này, các ông cũng hy vọng được chút vinh dự nào đó cùng với Thầy của họ. Thế nhưng tại sao Thầy lại chỉ loan báo đến điều bất hạnh: Thầy sẽ bị nộp, bị giết chết…? Các ông không hiểu và cũng không thể chấp nhận được điều này.

Với Mẹ: Lạy Chúa Giêsu con biết rằng, Chúa cũng không thích thập giá chỉ vì thập giá. Chúa đón nhận Thập Giá vì vâng phục Chúa Cha và để đem ơn cứu độ cho nhân loại chúng con. Cùng với Mẹ, con quyết theo Chúa đi trọn con đường Thập Giá.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ Maria giúp con mỗi ngày hiểu rõ hơn giá trị của Thập Giá vì tình yêu. Tình yêu làm nên sức bật để Thập Giá nở hoa cứu độ.

Trong Mẹ: Chúa Giêsu chịu phép rửa nơi sông Giođan. Ta hãy xin cho được sống xứng đáng là con cái Chúa.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

14/08/2012

THỨ BA TUẦN 19 TN B

Thánh Maximiliano Maria Kolbe

Mt 18,1-5.10.12-14

“Ai là người lớn nhất trong Nước Trời” (Mt 18,1b).

Như Mẹ: Chúa Giêsu đã trả lời rất rõ và xác quyết: ‘ai tự hạ, coi mình như em nhỏ, là người lớn nhất trong Nước Trời’. Con người thường thích lên mặt dạy đời, thích làm cha chú kẻ khác. Lời Chúa hôm nay dạy bảo chúng ta: ‘nếu không trở nên như trẻ nhỏ, thì sẽ chẳng được vào Nước Trời’. Nhưng thế nào là trở nên như trẻ nhỏ? – Trẻ nhỏ thì đơn sơ ngay thật. Trẻ nhỏ không sống giả dối. Trẻ nhỏ tin tưởng và phó thác trong sự che chở của cha mẹ chúng.

Với Mẹ: Lạy Chúa, trong Giáo Hội có biết bao gương lành của các thánh đã để lại cho con. Xin cho con luôn bắt chước gương sống của các ngài. Xin cho con luôn ý thức điều Chúa đã dạy cho thánh Catarina Siêna rằng: “Cha là tất cả và con chỉ là hư vô”, để con biết sống khiêm nhu, hiền hoà. 

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ luôn đồng hành với con trong cuộc sống để con cũng biết sống như Mẹ: một ‘Nữ Tỳ’ khiêm hạ trước mặt Thiên Chúa và luôn tuân theo thánh ý của Người. 

Trong Mẹ: Chúa Giêsu dự tiệc cưới Cana. Ta hãy xin cho được vững tin vào quyền năng của Ngài.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).
NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH

15/08/2012

THỨ TƯ TUẦN 19 TN B

ĐỨC MẸ LÊN TRỜI

Lc 1,39-56

“Phận nữ tỳ hèn mọn, Người đoái thương nhìn tới” (Lc 1,48a).

Như Mẹ: Đức Maria sau khi thưa lời ‘Xin Vâng’, Mẹ đã đon đả lên đường đi thăm người chị họ là bà ElizabeThánh Mẹ không kiêu hãnh khoe khoang mình được thiên chức làm Mẹ Thiên Chúa, nhưng Mẹ đi để phục vụ trong yêu thương. Mẹ đã được đón nhận một ân huệ vĩ đại mà Mẹ không dám mơ ước. Chính trong sự khiêm nhu và tin tưởng Mẹ mới đón nhận được hồng ân vĩ đại ấy. 

Với Mẹ: Lạy Chúa, con xin tạ ơn Chúa đã dựng nên nhân loại chúng con cách lạ lùng và còn yêu thương lạ lùng hơn nữa. Thiên Chúa đã ban chính Người Con duy nhất của Ngài cho nhân loại. Và Người Con đó đã dùng chính giá Máu Châu Báu của mình để cứu chuộc nhân loại tội lỗi chúng con.

Nhờ Mẹ: Xin cho ngày sống của con là lời tạ ơn Thiên Chúa kéo dài trong suốt cuộc đời, vì “Người nhớ lại lòng thương xót, dành cho tổ phụ Abraham và cho con cháu đến muôn đời”.

Trong Mẹ: Chúa Giêsu rao giảng Nuớc Trời và kêu gọi sám hối. Ta hãy xin cho được hoán cải và đón nhận Tin Mừng.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).
NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

16/08/2012

THỨ NĂM TUẦN 19 TN B

Ngày 16/08/2012

Mt 18,21 – 19,1

“Thầy không bảo phải tha đến bảy lần, nhưng là đến bảy mươi lần bảy” (Mt 18,22).

Như Mẹ: Lời Chúa dạy con về bài học tha thứ. Con nhìn lại chính cuộc sống của con xảy ra biết bao lầm lỗi, lỗi trong tư tưởng, trong lời nói và trong việc làm. Về sự tha thứ, nhân gian con có câu ‘quá tam ba bận’. Thánh Phêrô nghĩ tha đến bảy lần đã là quá nhân hậu rồi. Thế nhưng Chúa dạy, phải tha đến bảy mươi lần bảy, một sự tha thứ liên lỉ, tha thứ hoài hoài, tha mãi mãi. 

Với Mẹ: Lạy Chúa, cuộc đời con trải qua bao lầm lỗi, con đã được yêu thương và tha thứ rất nhiều. Con được Chúa tha thứ, và nhờ Chúa, con cũng được anh chị em đồng loại tha thứ. Con chẳng biết lấy chi đền đáp cho cân xứng. Con chỉ biết tạ ơn Chúa mãi mãi vì Ngài là Đấng từ bi nhân hậu.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ giúp con sống tâm tình tạ ơn trong tin yêu và hy vọng. Con đã được tha, xin cho con cũng biết tha thứ cho anh chị em đồng loại của con. Con cũng cầu xin cho thế giới chúng con biết tha thứ cho nhau, để thế giới được sớm có hoà bình trên khắp mọi miền của địa cầu này.            
Trong Mẹ: Chúa Giêsu biến hình trên núi. Ta hãy xin cho được lắng nghe và thực hành Lời Chúa.
(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

17/08/2012

THỨ SÁU TUẦN 19 TN B

Mt 19,3-12

“Vì các ông lòng chai dạ đá” (Mt 19,8a).
Như Mẹ: Lời Chúa hôm nay nhắc nhở thời đại chúng ta, một thời đại đang đánh mất dần cảm thức tội lỗi, chỉ vì ‘lòng chai dạ đá’. Nhìn xã hội ngày ngày xảy ra biết bao nhiêu tệ nạn: mê đắm sắc dục, phá thai, ma tuý, chém giết… Ôi nhiều vô kể! Con người không còn nhận ra tiếng nói của lương tâm nữa. Có lắm người đã sống như thể họ không là con người. Ôi đáng thương biết bao! Và cũng thấy đau lòng biết bao! 

Với Chúa: Lạy Chúa, xin hãy nói lớn lên trong lương tâm con. Xin hãy thức tỉnh nó để nó không bị chôn vùi trong đam mê lầm lạc. Xin đừng để con nghĩ như một kẻ ngu si điên dại: ‘làm chi có Chúa Trời mà thưởng với phạt’. Con tin thật Chúa luôn hiện diện và thấu suốt mọi tư tưởng, lời nói và hành động của con.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ giúp con nhận thức rõ về tội và quyết tâm xa lánh. Xin đừng để con ‘chai lỳ’ trong tội lỗi dù chỉ là một tội nhẹ cố tình. 

Trong Mẹ: Chúa Giêsu lập bí tích Thánh Thể. Ta hãy xin cho được năng kết hiệp cùng Chúa Giêsu Thánh Thể.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

18/08/2012

THỨ BẢY TUẦN 19 TN B

Mt 19,13-15

“Cứ để trẻ em đến với Thầy, đừng ngăn cấm chúng (Mt 19,14a).

Như Mẹ: Trong cuộc sống có những điều chúng ta phải lên tiếng ngăn cản như: bảo vệ sự sống, bênh vực sự thật, nâng đỡ những người thấp cổ bé họng… thì chúng ta lại im hơi lặng tiếng. Nhưng ngược lại, có những điều chúng ta cần thinh lặng thì chúng ta lại làm to chuyện. Hôm nay các Tông đồ đã bị Chúa nhắc nhở khi ngăn cản các trẻ nhỏ đến với Ngài, Ngài còn xác quyết mạnh mẽ: “Nước Trời thuộc về những ai giống như chúng”.

Với Mẹ: Lạy Chúa, cuộc sống của con là một cuộc chọn lựa không ngừng giữa điều tốt và điều xấu, lên tiếng hay thinh lặng. Xin Chúa giúp con sáng suốt khi nhận định và can đảm để thực hiện và bênh vực chân lý, dù có thể sẽ gặp khó khăn cho bản thân mình.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ giúp con biết im lặng đón nhận thánh ý Chúa, và dám lên tiếng bảo vệ chân lý, công bằng và tình yêu của Ngài. 

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu lo buồn đổ mồ hôi máu. Ta hãy xin cho được ăn năn tội nên.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

19/08/2012

CHÚA NHẬT 20 TN B

Ga 6,51-58

“Nếu các ông không ăn Thịt và uống Máu Con Người, các ông không có sự sống nơi mình” (Ga 6,53b).

Như Mẹ: Chúa Giêsu luôn ngự trong bí tích Thánh Thể. Chúa muốn ở trong chúng ta. Ngài cũng cho chúng ta được ở trong Ngài và được sự sống hạnh phúc vĩnh cửu mai sau. Tuy nhiên sự sống này đã được khởi sự ngay từ đời này nếu chúng ta năng đến rước Thịt và Máu Con Người. Nơi bí tích Thánh Thể, bí tích tình yêu, chúng ta sẽ được đón nhận sức sống để sống bình an hạnh phúc.

Với Mẹ: Lạy Chúa, điều hạnh phúc nhất của con là được ở trong Chúa và Chúa ở trong con. Con quyết năng đến với bí tích Thánh Thể để con được sống và sống viên mãn. Chỉ có Chúa mới làm con no thoả.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ giúp con xác tín mạnh mẽ sự hiện diện của Chúa Giêsu trong bí tích Thánh Thể, để mỗi khi con được đón rước Chúa là con đón chính nguồn sống, nguồn tình yêu vào sâu thẳm trong tâm hồn con. Xin Mẹ cầu bầu cùng Chúa biến đổi con và biến đổi thế giới này, để chúng con biết trở nên những con người biết sống yêu thương như Chúa là tình yêu.

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu chịu đánh đòn. Ta hãy xin cho được hãm mình chịu khó lằng lòng.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).
NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

20/08/2012

THỨ HAI TUẦN 20 TN B

Thánh Bernađô, viện vụ

Mt 19,16-22

“Thưa Thầy tôi phải làm điều gì tốt để được sự sống đời đời” (Mt 19,16-22).
Như Mẹ: Ai trong chúng ta cũng muốn khi chết mình sẽ được vào cõi sống đời đời. Nhưng làm sao để được như vậy? Hôm nay Chúa cho chúng ta câu trả lời: nếu muốn vào, “hãy giữ các điều răn”. Hãy sống lương thiện, sống xứng đáng bậc sống của mình. Chúa còn mời gọi thêm: “để nên hoàn thiện hãy bán tài sản của mình, chia sẻ cho người nghèo, thì sẽ có một kho tàng ở trên trời”. Tài sản có thể là tiền tài, nhưng cũng còn là “cái tôi” của chúng ta.

Với Mẹ: Lạy Chúa, con thường bảo vệ cái ‘tôi’, ý riêng của con. Con không dễ đón nhận ý của người khác mặc dù có những ý hay hơn con. Vì thế con rất dễ rơi vào tình trạng tự mãn, tự kiêu, tự phụ…

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ giúp con can đảm bỏ ý riêng mình bằng cách đón nhận những lời hay ý đẹp nơi người khác. Qua đó con biết mở lòng ra với mọi người và nhận được những kho tàng cao quí nơi tha nhân. Nhờ vậy, tâm trí con càng được sáng tỏ, tâm hồn con càng nên cao thượng.  

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu chịu đội mão gai. Ta hãy xin cho được chịu mọi sự sỉ nhục bằng lòng.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

21/08/2012

THỨ BA TUẦN 20 TN B

Thánh Piô X, giáo hoàng

Mt 19,23-30

“Thầy bảo thật anh em, người giàu có khó vào Nước Trời” (Mt 19, 23).

Như Mẹ: Chúng ta thường nghe nói: ‘có thực mới vực được đạo’, thế mà Tin Mừng hôm nay lại nói: “người giàu có khó vào Nước Trời”. Vậy ‘giầu có’ là một tội hay sao? - Thưa ‘giầu có’ không phải là tội, trái lại là một hồng ân Chúa ban. Vì là ân phúc của Chúa nên phải dùng hồng ân ấy để làm vinh danh Chúa và giúp ích cho tha nhân. 

Với Mẹ: Lạy Chúa, con không có tiền tài, nhưng con có con người của con, sức khoẻ của con, tài năng của con… Tất cả những gì con có là của Chúa, Chúa ban cho con. Con lại xin dâng lên Chúa để làm vinh danh Chúa và giúp ích cho tha nhân. Nếu con dùng chúng chỉ để cho con được “vinh thân phì gia”, thì con khó vào Nước Trời biết bao! 

Nhờ Mẹ: Lạy Mẹ, xin Mẹ dạy con biết sống như Mẹ, biết tôn vinh Chúa nơi con người của con. Xin cho con luôn biết khao khát tìm kiếm Nước Trời và làm giàu mối giây hiệp nhất yêu thương với Chúa và tha nhân.       

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu vác cây Thánh giá. Ta hãy xin được vác Thánh giá theo chân Chúa.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

22/08/2012

THỨ TƯ TUẦN 20 TN B

Đức Maria Nữ Vương

Lc 26-38

“Đối với Thiên Chúa, không có gì là không thể làm được” (Lc 1,37).

Như Mẹ: Chúng ta không thể hiểu được đường lối của Thiên Chúa. Trong lịch sử cứu độ, Thiên Chúa đã thực hiện muôn điều kỳ diệu: với ông bà Tổ Phụ Abraham/Sara và ông bà Dacaria/ Elisabet. Cả hai đôi vợ chồng cùng cao niên, không chút hy vọng; thế mà Thiên Chúa đã cho mọc lên chồi non, sự hiện diện của trẻ thơ đem lại niềm vui cho các bậc cha mẹ đã già nua. Còn nơi Mẹ Maria, người trinh nữ lại có thể thụ thai và sinh con trong quyền năng của Thánh Thần. 

Với Mẹ: Cùng với Mẹ, con chiêm ngưỡng quyền năng tuyệt vời của Thiên Chúa. Con vững tin vào Chúa, đặc biệt mỗi khi phải đối diện với những nghịch cảnh trong cuộc sống. Con kiên tâm chờ đợi để tìm hiểu xem Chúa muốn gì. Con tin rằng Chúa sẽ giải quyết khi đến giờ của Ngài.      

Nhờ Mẹ: Lạy Mẹ, Mẹ đã vững tin vào Chúa và đã dám thưa lời “xin vâng” dù chưa hiểu rõ hết những gì theo sau. Xin Mẹ dạy con biết sống theo gương Mẹ. 

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu chịu chết trên cây Thánh giá. Ta hãy xin đóng đinh tính xác thịt vào Thánh giá Chúa.
(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

23/08/2012

THỨ NĂM TUẦN 20 TN B

Thánh Rôsa Lima, trinh nữ

Mt 22,1-14

“Các ngươi đi ra các ngả đường, gặp ai cũng mời hết vào tiệc cưới” (Mt 22,9).

Như Mẹ: Suy niệm bằng phương pháp nhập cảnh vào câu chuyện trong Tin Mừng này, chúng ta cảm phục ông vua đã yêu thương và kiên nhẫn với những quan khách được mời. Đồng thời chúng ta cũng cảm thấy bất mãn với quan khách, vì họ chẳng những đã coi thường lòng ưu ái của đức vua dành cho mình, lại còn tàn ác với các đầy tớ của vua. Thế nhưng đây chính là hình ảnh xấc xược của con người chúng ta. 

Với Mẹ: Hằng ngày Chúa mời con dự tiệc Thánh Thể, nhưng con nào có thiết. Con cũng giống như những quan khách trong bài Tin Mừng xin kiếu vì những lý do tầm phào, hoặc có khi đi dâng lễ với một tâm trạng miễn cưỡng, bất đắc dĩ.

Nhờ Mẹ: Lạy Mẹ, xin Mẹ dạy con yêu mến và siêng năng đi tham dự thánh lễ. Đồng thời con cũng biết chuẩn bị lòng mình cho xứng để đón nhận Mình Máu Thánh Chúa. Chính Thánh Thể sẽ tăng thêm sức mạnh và ban ân sủng tràn đầy cho tâm hồn con.    

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu sống lại. Ta hãy xin cho được sống lại thật về phần linh hồn. 

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

24/08/2012

THỨ SÁU TUẦN 20 TN B

THÁNH BARTHÔLÔMÊÔ, tông đồ

Ga 1,45-51

“Cứ đến mà xem” (Ga 1,46).

Như Mẹ: Philíp giới thiệu cho Nathanaen về một Con Người mà sách luật Môsê và các ngôn sứ đã nói tới. Đặc biệt là Philíp đã mời Nathanaen đến gặp gỡ chính Đấng ấy. Gương sống của Philíp cũng cật vấn chúng ta: chúng ta có biết giới thiệu Thiên Chúa của chúng ta cho người khác không? Chúng ta có xác tín đủ về Thiên Chúa để từ đó chúng ta có thể mạnh dạn giới thiệu Ngài không?

Với Mẹ: Cùng với Mẹ con khao khát đi vào kinh nghiệm sâu xa với Thiên Chúa. Con muốn ở lại trong tình yêu của Ngài mỗi ngày sâu sắc hơn, sống thân tình với Ngài hơn, và có thể mời gọi mọi người cũng gặp được Đấng lòng con yêu mến. Từ sự khao khát này con đi đến quyết tâm siêng năng học hỏi Lời Chúa, dành thời giờ để cầu nguyện với Chúa.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ dạy con yêu mến Thiên Chúa như Mẹ đã yêu mến. Xin cho con cũng biết theo gương cha thánh Đa Minh biết dùng cuộc đời của con để chỉ nói với Chúa và nói về Chúa. Xin cho con chăm chỉ suy niệm mầu nhiệm Mân Côi mỗi ngày để nhờ Mẹ con đến với Chúa.

Trong Mẹ: Đức Chúa Giêsu lên trời. Ta hãy xin cho được ái mộ những sự trên trời.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).
NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

25/08/2012

THỨ BẢY TUẦN 20 TN B

Thánh Luy, Thánh Giuse Calasanz, linh mục

Mt 23,1-12

“Tất cả anh em đều là anh em với nhau” (Mt 23,8).

Như Mẹ: Tất cả chúng ta, dù giầu có hay nghèo khó, dù đã trưởng thành hay còn niên thiếu, dù là phái nam hay là phái nữ… chúng ta đều có giá trị như nhau trước mặt Thiên Chúa. Chúng ta đều là con của Thiên Chúa. Từ đó chúng ta là anh chị em của nhau, bình đẳng với nhau về nhân vị và về quyền lợi. Nếu chúng ta nhận mình là con Thiên Chúa, chúng ta cũng phải biết đón nhận tha nhân là anh chị em của mình. Chúng ta không có gì hơn để đáng tự phụ; về giá trị nhân vị, chúng ta cũng chẳng hèn kém hơn ai để phải tự ti.

Với Mẹ: Được là con của Thiên Chúa, con cũng được mọi người là anh chị em của con. Cảm nhận được chân lý này, con không bao giờ thấy mình cô đơn trong cuộc sống. Nhưng đồng thời con thấy mình có nghĩa vụ phải yêu thương mọi người, nhất là những anh chị em bất hạnh đáng thương xót hơn.

Nhờ Mẹ: Mẹ ơi, con thật hạnh phúc, vì con được ở trong gia đình Thiên Chúa Ba Ngôi, được yêu và phải yêu, được đón nhận và phải trao ban. Xin Mẹ dạy con biết yêu Chúa và yêu anh chị em đồng loại. 

Trong Mẹ: Đức Chúa Thánh Thần hiện xuống. Ta hãy xin cho được lòng đầy dẫy mọi ơn Đức Chúa Thánh Thần.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

26/08/2012

CHÚA NHẬT 21 TN B

Ga 6,54a.60-69

“Thưa Thầy, bỏ Thầy thì chúng con biết đến với ai? Thầy mới có những lời đem lại sự sống đời đời”(Ga 6,68).

Như Mẹ: Thánh Phêrô đã tuyên bố một câu thật tuyệt vời. Quả thực có ai bằng Chúa Giêsu để chúng ta phải háo hức chạy theo? Có ai có khả năng ban cho chúng ta hạnh phúc vĩnh cửu, sự sống đời đời để chúng ta dại dột thay lòng đổi dạ quay lưng lại với Chúa? Nhiều lúc chúng ta thường chạy theo những gì hào nhoáng bên ngoài mà thật sự chỉ là hư vô trống rỗng, để từ đó lại tự chuốc lấy cái khốn khổ cho mình. 

Với Mẹ: Chúa Giêsu là con đường dẫn đưa tới Cha, là ánh sáng chân thật. Con quyết tâm đặt Chúa làm trung tâm đời con. Con xin chọn Chúa làm gia nghiệp, là lẽ sống của con. 

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ dạy con biết sống khôn ngoan theo Thánh Thần, biết đặt thang giá trị đúng theo sự thật, biết chọn đúng con đường chân thật là Chúa Giêsu, để Ngài dẫn con về quê hương đích thực là Nước Cha hạnh phúc muôn đời. 

Trong Mẹ: Đức Chúa Trời cho Đức Bà lên trời. Ta hãy xin cho được ơn chết lành trong tay Đức Mẹ.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

27/08/2012

THỨ HAI TUẦN 21 TN B

Thánh Mônica

Mt 23,13-22

“Các ngươi khoá cửa Nước Trời không cho thiên hạ vào” (Mt 23,13).

Như Mẹ: Pharisêu là những người có đời sống gương mẫu, chính họ tự nhận như thế và dân chúng cũng đánh giá họ cao như vậy. Nhưng tại sao ở đây họ lại bị Chúa Giêsu kêu trách là họ ‘khoá cửa Nước Trời không cho thiên hạ vào’? Cái sai lầm của Pharisêu là họ tưởng chính họ đạt được sự cứu độ nhờ công trạng của mình, nhờ vào sự tuân giữ hoàn hảo lề luật đòi buộc. Thực ra chúng ta được công chính hoá là nhờ vào ân sủng của Chúa, ngay việc trung thành được với lề luật cũng là nhờ ơn Chúa.

Với Mẹ: Tất cả đều là hồng ân. Cùng với Mẹ Maria, con tạ ơn Chúa đã ban cho con muôn ngàn hồng ân, đặc biệt ơn được làm con Chúa, được sống trong lòng Giáo Hội. Con quyết sống trung thành với thánh ý Chúa qua lề luật, để đáp trả, để diễn tả tình yêu hiếu thảo của con.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ dạy con biết sống khiêm tốn và trọn tình hiếu thảo với Cha trên trời. Xin cho con luôn ý thức: tự con, con chẳng làm nên công trạng gì, nhưng tất cả là do ân sủng của Thiên Chúa. 

Trong Mẹ: Đức Chúa Trời thưởng Đức Mẹ trên trời. Ta hãy xin Đức Mẹ phù hộ cho ta được thưởng cùng Đức Mẹ trên nước Thiên đàng.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

28/08/2012

THỨ BA TUẦN 21 TN B

Thánh Augustino, giám mục

Mt 23,23-26

“Các ngươi rửa sạch bên ngoài, nhưng bên trong thì đầy những chuyện cướp bóc” (Mt 23,25).

Như Mẹ: Trong cuộc sống, nhiều khi chúng ta cũng sống giả hình như những ông Pharisêu này. Chúng ta sợ người khác chê cười nên thường che giấu những khuyết điểm, tội lỗi của mình bằng cách phủ lên một lớp sơn bóng đạo đức giả. Chúng ta đánh lừa người khác và đánh lừa cả với chính bản thân chúng ta. Vì chúng ta chẳng dám đối diện với sự thật, nên chẳng bao giờ chúng ta nhận ra tình trạng ghê tởm của chính mình.

Với Mẹ: Những lời Chúa khiển trách Pharisêu làm con tự xét mình. Con biết Chúa cũng đang nhắc nhở con. Con không muốn bị đánh giá là con người xấu, thì con phải cố gắng sống công chính đích thực chứ không chỉ là vẻ bên ngoài mà thôi. Con xin Chúa canh tân con người con mỗi ngày để con trở nên thánh thiện như lòng Chúa mong muốn.

Nhờ Mẹ: Lạy Mẹ Maria, con khao khát sống giống như Mẹ. Xin Mẹ giúp con làm sạch con người con cả bên trong lẫn bên ngoài. Nhờ đó con sẽ được Chúa chúc phúc.   

Trong Mẹ: Thiên Thần truyền tin cho Đức Bà chịu thai. Ta hãy xin cho được ở khiêm nhường.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).
NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

29/08/2012

THỨ TƯ TUẦN 21 TN B

Thánh Gioan Tẩy Giả bị trảm quyết

Mc 6,17-29

“Cô gái ra đi hỏi Mẹ: con nên làm gì đây?” (Mc 6,24).

Như Mẹ: Cô bé con bà Hêrôđia đi hỏi ý kiến mẹ để giúp cô phải xin gì với vua cha. Vì mẹ cô là người độc ác nên đã cho cô một ý kiến bạo tàn: giết vị tiên tri của Thiên Chúa để khỏi phải nghe những lời nhắc nhở khuyên răn. Điều này vẫn thường xảy ra trong cuộc sống: muốn sống hiền lành thì thích tìm chơi với những người bạn tốt lành, hay ngược lại. Vì thế tiền nhân ta đã dạy: “gần mực thì đen, gần đèn thì sáng” là vậy.

Với Mẹ: Lạy Chúa, mỗi người chúng con sống trong xã hội đều gây ảnh hưởng lẫn nhau. Nếu con sống tốt, con sẽ là tấm gương trong sáng khích lệ anh chị em con cũng sống ngay lành. Con quyết tâm sống theo lương tâm ngay thẳng và thích gặp gỡ những người bạn công chính. Nhờ đó con sẽ góp phần xây dựng xã hội và Giáo Hội mỗi ngày tốt đẹp hơn, thánh thiện hơn.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ Maria luôn đồng hành với con. Con cũng bắt chước cô bé con Hêrôđia xin ý kiến của Mẹ bất cứ vấn đề gì trong cuộc đời con. Mẹ thánh thiện, Mẹ sẽ dạy con sống theo chân lý. 

Trong Mẹ: Đức Bà đi viếng Bà thánh Isave. Ta hãy xin cho được lòng yêu người.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

30/08/2012

THỨ NĂM TUẦN 21 TN B

Mt 24,42-51

“Phúc cho đầy tớ nào lúc chủ về mà thấy anh ta đang làm” (Mt 24,46).

Như Mẹ: Đức Giêsu dùng dụ ngôn người đầy tớ trung tín để dạy chúng ta biết sống sao cho khôn ngoan. Người đầy tớ trung tín và khôn ngoan là người chu toàn bổn phận đã được chủ trao phó, dù việc lớn cũng như việc nhỏ. Bất cứ lúc nào chủ xuất hiện mà thấy anh đang thi hành bổn phận của anh, chủ sẽ tin tưởng anh hơn và ban thưởng cho anh.

Với Mẹ: Mỗi người chúng con đều có những trách nhiệm phải chu toàn: trách nhiệm đối với bản thân, đối với gia đình cũng như xã hội. Con cố gắng chu toàn trách nhiệm của con mỗi ngày. Con không mơ ước làm điều gì cao cả, ngoài việc chu toàn bổn phận. Bởi vì chính việc chu toàn này, con sẽ trở nên hoàn thiện giống Thiên Chúa.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ giúp con biết sống trung tín trong từng việc, từng ngày sống. Con không biết Chúa sẽ gọi con ra trình diện Chúa lúc nào, nhưng con cứ trung tín dùng thời giờ Chúa ban và thi hành trách nhiệm của con trước lương tâm ngay thẳng, con sẽ không sợ hãi gì khi phải ra trước toà xét xử của Chúa. 

Trong Mẹ: Đức Bà sinh Đức Chúa Giêsu nơi hang đá. Ta hãy xin cho được lòng khó khăn.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

31/08/2012

THỨ SÁU TUẦN 21 TN B

Mt 25,1-13

“Anh em hãy canh thức, vì anh em không biết ngày nào, giờ nào” (Mt 25,13).

Như Mẹ: Một điều chúng ta biết chắc chắn không chút nghi ngờ là có ngày chúng ta sẽ chết. Nhưng ngày đó là ngày nào, chúng ta không biết rõ? Bởi vì giờ chết đến như kẻ trộm, và nó có thể đến gặp bất cứ hạng tuổi nào: người già cũng như người trẻ, người giầu có cũng như người nghèo khó. Vậy điều Chúa nhắn nhủ chúng ta là phải luôn khôn ngoan chuẩn bị sẵn sàng cho ngày đó. 

Với Mẹ: Con khao khát có một đời sống hạnh phúc, nhưng tìm ở đâu để thấy hạnh phúc đích thực và vĩnh cửu? Lạy Chúa, cuộc đời này chóng qua mau hết như lời Thánh Vịnh: “mạnh giỏi chăng là được tám mươi, mà phần lớn chỉ là lao khổ”. Vì thế con không mong tìm cái vui thú của cuộc đời này. Xin cho con biết sống ngay lành để cũng được chết bình an trong tình thương của Chúa.

Nhờ Mẹ: Xin Mẹ dạy con nhạy bén để nhận ra những quyến rũ bất chính của cuộc đời, và tránh xa dò lưới của kẻ thù, của Satan. Xin Mẹ giúp con cương quyết chối từ khi nhận ra điều bất chính đó.

Trong Mẹ: Đức Bà dâng Đức Chúa Giêsu trong đền thánh. Ta hãy xin cho được vâng lời chịu lụy.

(Đọc 1 Kinh Lạy Cha, 10 Kinh Kính Mừng và 1 Kinh Sáng Danh).

NỮ ĐAN VIỆN ĐA MINH 

TRANG HỌC TẬP

Kinh NguyỆn TuyỆt HẢo

Bất cứ làm gì, quí bạn đừng giống như người đàn bà ở Rôma kia đạo đức theo kiểu ý riêng, mà hễ nói đến Kinh Mân Côi là lại nhắc tới bà. Bà sùng đạo và sốt sắng đến nỗi, đời sống thánh thiện của bà đã làm cho bà nhẹ nhàng đối với những điều coi là ngặt nghèo nhất trong Giáo Hội.

Định tâm nhận thánh Đa Minh hướng dẫn đời sống thiêng liêng cho mình, bà xin thánh nhân giải tội cho bà. Thánh Nhân đã ra việc đền tội cho bà là đọc một tràng Kinh Mân Côi, còn khuyên bà đọc như thế hằng ngày nữa. Bà nói rằng bà không có đủ giờ để đọc, lấy lý nào là phải đi kính viếng các đền thờ ở Rôma mỗi ngày, nào là đã phải mặc áo thô cùng với áo nhặm, nào là làm khốn mình mấy lần một tuần, nào là thực hành quá nhiều các việc đền tội và chay tịnh. Thánh Đa Minh cứ thúc giục bà nghe theo lời khuyên của ngài đọc Kinh Mân Côi, nhưng bà không chịu. Bà rời tòa giải tội mà rùng mình trước những mẹo mực của vị linh hướng cứ nhất định muốn bà làm một việc tôn sùng bà không thích một tí nào cả.

Sau này, vào một lúc đang cầu nguyện, bà ngất trí đi và được thị kiến thấy linh hồn của bà đến trước tòa Chúa phán xét. Thánh Micae đặt tất cả các việc hãm mình và cầu nguyện của bà lên một đĩa cân và tất cả các tội lỗi cùng với những bất toàn của bà lên đĩa cân còn lại. Đĩa cân việc lành phúc đức của bà lại nhẹ hẫng so với đĩa cân tội lỗi bất toàn của bà.

Đầy kinh hãi, bà kêu khẩn đến lòng thương xót, van xin Rất Thánh Trinh Nữ cứu giúp, vị Bầu Cử ân đức của bà, Đấng đã lấy tràng Kinh Mân Côi duy nhất mà bà đã đọc để đền tội, đặt lên đĩa cân công phúc của bà. Tràng Kinh Mân Côi này nặng hơn cả mọi tội lỗi lẫn việc lành của bà. Rồi Đức Mẹ trách bà đã không chịu nghe theo lời khuyên của thánh Đa Minh, đầy tớ của Người và không chịu đọc Kinh Mân Côi hằng ngày.

Tỉnh trí lại, bà cấp tốc chạy đến sấp mình dưới chân thánh Đa Minh, kể cho thánh nhân nghe tất cả những gì đã xẩy ra, xin thánh nhân tha cho sự bất tín cẩn của bà và hứa sẽ trung thành đọc Kinh Mân Côi hằng ngày. Bà đã nhờ thế mà tiến tới sự trọn lành Kitô giáo và cuối cùng đến vinh quang đời đời.

Hỡi quí bạn là những người cầu nguyện, từ câu truyện này quí bạn thấy được mức độ phi thường là dường nào, nơi quyền năng, giá trị và tầm quan trọng của sự tôn sùng phép Lần Hạt Rất Thánh Mân Côi, khi nó được đọc chung cùng với sự suy niệm các mầu nhiệm của nó.

Một ít thánh đã tiến tới cao điểm của sự cầu nguyện, như thánh Maria Mađalêna, vị thánh đã được các thiên thần đưa lên trời mỗi ngày, và cũng là vị thánh đã được đặc ân ngồi học dưới chân Chúa và Mẹ Thánh của Người.

Thế mà, vào một ngày kia, khi chị thánh xin Thiên Chúa tỏ cho chị biết phải dùng cách nào chắc chắn để tấn tới trong tình yêu mến Ngài cũng như đạt được tuyệt đỉnh trọn lành, Ngài đã sai tổng lãnh thiên thần Micae nhân danh Ngài tỏ cho chị thánh biết là không có một đường lối nào khác giúp chị thánh tiến tới trọn lành ngoài việc suy niệm về cuộc khổ nạn của Chúa. Rồi tổng lãnh thiên thần đặt một cây thánh giá ở trước cửa động của chị thánh và bảo chị cầu nguyện trước cây thánh giá, chiêm ngắm các mầu nhiệm đau thương mà chính chị đã được chứng kiến tận mắt.

Gương của thánh Phanxicô Salêsiô, một vị đại linh hướng vào thời đại của ngài, phải khuyến khích quí bạn gia nhập Hội Mân Côi, vì, một vị thánh cao cả như ngài mà còn hứa buộc mình, bao lâu còn sống, mỗi ngày phải đọc đủ một tràng Kinh Mân Côi.

Thánh Charles Borrômêô cũng đọc đủ một tràng Kinh Mân Côi như vậy và hết sức khuyến giục làm việc tôn sùng này nơi các linh mục của ngài, nơi hàng giáo sĩ trong các chủng viện và cho tất cả mọi giáo hữu của ngài.

Thánh Piô V, một trong những vị đại giáo hoàng dẫn dắt Giáo Hội, đã đọc Kinh Mân Côi mỗi ngày. Thánh Tôma Villanôva, tổng giám mục giáo phận Valencê, thánh Têrêsa và thánh Philiphê Nêri cũng như nhiều vĩ nhân khác mà tôi không kể đến tên hết lòng tôn sùng Kinh Mân Côi Thánh.

Theo gương các đấng, các vị linh hướng của quí bạn sẽ lấy làm hài lòng, và nếu các ngài biết được lợi ích mà quí bạn gặt hái được do việc tôn sùng này, điều trước hết mọi sự các ngài sẽ thúc giục quí bạn là thực hành việc tôn sùng này.

(Thánh Louis Marie Grignion de Montfort, Bí Mật Kinh Mân Côi - Bông Hồng 26).

KINH KÍNH MỪNG

Chân phước Alan de la Roche cho rằng, Lời Thiên Thần Chào Kính Đức Mẹ có một ý nghĩa siêu việt đến nỗi, không một tạo vật thuần túy nào có thể hiểu thấu, mà chỉ có Chúa Giêsu Kitô, Chúa chúng ta, Đấng sinh bởi Rất Thánh Trinh Nữ Maria mới có thể cắt nghĩa cho chúng ta mà thôi.

Giá trị lớn lao của Lời Chào Kính này, trước hết, ở nơi Đức Mẹ là Đấng mà Lời Chào nhắm tới, sau nữa, ở nơi mầu nhiệm nhập thể mà kinh nguyện này được trời cao sáng tạo, và sau hết, ở nơi tổng lãnh thiên thần Gabriel là vị đầu tiên xướng lên. 

Lời Chào Kính của Thiên Thần này là bản tóm lược ngắn gọn nhất về tất cả những gì mà nền thần học Công Giáo nói đến Rất Thánh Trinh Nữ Maria. Lời này được chia ra làm hai phần: phần đầu diễn tả tất cả những gì làm nên sự cao cả của Đức Maria, và phần tiếp theo diễn tả tất cả những gì chúng ta cần xin với Người cũng như mong nhận được từ lòng từ mẫu của Người.

Thiên Chúa Ba Ngôi Rất Thánh đã mạc khải phần nhất của Lời Chào này cho chúng ta, và phần sau được bà thánh Isave thêm vào theo ơn linh ứng của Thánh Linh. Mẹ thánh Giáo Hội đã ban cho chúng ta phần kết vào năm 431, khi lên án bè rối Nestoriô ở Công đồng chung Êphêsô, bằng định tín Rất Thánh Trinh Nữ Maria thực sự là Mẹ Thiên Chúa. Từ thời đó, Giáo Hội đã truyền cho chúng ta cầu nguyện với Đức Mẹ dưới tước hiệu này khi đọc:

“Thánh Maria, Đức Mẹ Chúa Trời, cầu cho chúng con là kẻ có tội, khi nay và trong giờ lâm tử.”

Biến cố cả thể nhất trong lịch sử nhân loại là việc nhập thể của Ngôi Lời vĩnh cửu, Đấng nhờ Người mà thế gian được giải cứu và trời đất được giải hòa. Đức Mẹ đã được Thiên Chúa chọn làm phương tiện cho biến cố trọng đại này, bắt đầu từ lúc Người được Thiên Thần chào kính. Tổng lãnh thiên thần Gabriel là một trong các vị thủ lãnh thiên binh trên trời, đã được đặc tuyển làm khâm sai loan báo tin mừng này.

Trong Lời Thiên Thần Chào Kính này, chứa đựng cả đức tin và đức cậy của các tổ phụ, tiên tri và tông đồ. Hơn thế nữa, Lời này còn ban cho các vị tử đạo lòng kiên trì và dũng mãnh, còn là sự khôn ngoan của các vị tiến sĩ trong Giáo Hội, và còn là sự trung kiên cho các vị giải tội thánh đức cũng như cho đời sống của các linh hồn tận hiến (Chân phước Alan de la Roche). 

Lời này cũng là bản tân ca của lề luật ân sủng, là niềm vui của Thiên Thần và loài người, và là bài thánh ca làm cho qủi ma khiếp đảm lẫn hổ thẹn nhất. 

Bằng Lời Thiên Thần Chào Kính, Thiên Chúa hóa thành người trần, vị Trinh Nữ trở nên Mẹ Thiên Chúa, các linh hồn kẻ lành được giải cứu khỏi Lâm Bô, các ngai toà trống chỗ trên trời được điền khuyết. Chưa hết, tội lỗi còn được thứ tha, chúng ta nhận lãnh ân sủng, người lưu đầy được hồi cư, cơn thịnh nộ của Ba Ngôi Chí Thánh nguôi ngoai và loài người được sự sống đời đời.

Sau hết, Lời Thiên Thần Chào Kính là cầu vồng ở trên trời, là dấu hiệu tình thương và ân sủng Thiên Chúa ban cho thế gian (Chân phước Alan de la Roche). 

(Thánh Louis Marie Grignion de Montfort, Bí Mật Kinh Mân Côi - Bông Hồng 15).

cẦU NGUYỆN cho hoà bình và cho gia đình

Một số hoàn cảnh lịch sử cũng khiến cho việc phục hồi Kinh Mân Côi nên hợp thời. Trước tiên, nhu cầu nài xin Thiên Chúa ban cho ơn bình an. Kinh Mân Côi đã được các vị tiền nhiệm của tôi và chính tôi nhiều lần đề nghị như một lời kinh cầu cho hoà bình. Vào lúc khởi đầu một ngàn năm mới với biến cố tấn công gây kinh hãi ngày 11/09/2001, chứng kiến mỗi ngày tại nhiều miền trên thế giới những cảnh đổ máu và bạo lực, khám phá lại Kinh Mân Côi có nghĩa là chìm sâu vào việc chiêm ngưỡng mầu nhiệm Đức Kitô Đấng là bình an của chúng ta, bởi vì Người đã liên kết đôi bên thành một, và phá đổ bức tường ngăn cách là sự thù ghét (Ep 2,14). Vì thế, ta không thể đọc Kinh Mân Côi mà không cảm thấy thôi thúc dấn thân cách cụ thể để kiến tạo hoà bình, đặc biệt tại quê hương Đức Giêsu, đang bị thử thách nặng nề và đặc biệt gần gũi trong trái tim của mọi Kitô hữu.

Một nhu cầu dấn thân và cầu nguyện tương tự nảy sinh từ một vấn đề nguy kịch của thời hiện đại: gia đình, tế bào nguyên thủy của xã hội, càng ngày càng bị đe doạ bởi những sức mạnh hủy diệt, ở bình diện ý thức hệ lẫn thực hành, làm ta lo sợ cho tương lai của cơ chế nền tảng và không thể thiếu được này và, cùng với nó, cho tương lai của toàn thể xã hội. Làm sống lại Kinh Mân Côi trong các gia đình Kitô hữu, trong bối cảnh của một thừa tác vụ mục vụ rộng lớn hơn cho gia đình, sẽ là một trợ giúp hữu hiệu chống lại những tác động hủy hoại của cơn khủng hoảng đặc trưng này của thời đại chúng ta.

(Đức chân phước Giáo hoàng Gioan Phaolô II, Tông thư Rosarium Virginis Mariae {16/10/2002}, số 6).
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